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ВІДГУК
офіційного опонента про дисертацію Гриджук Оксани Євгенівни 

на тему «Теоретико-методичні засади формування мовнокомунікативної компетентності майбутніх фахівців лісотехнічних спеціальностей», 
поданої на здобуття наукового ступеня доктора педагогічних наук 
зі спеціальності 13.00.02 – теорія і методика навчання (українська мова)

Актуальність обраної теми. Докорінні соціально-економічні перетворення, динамічні зміни на сучасному ринку праці висувають до вітчизняної системи вищої освіти особливі вимоги в підготовці майбутніх фахівців, які мають якісно реалізовувати професійну діяльність, бути конкурентоспроможними. У цьому контексті, як справедливо зазначає дисертантка, актуалізується проблема формування мовнокомунікативної компетентності студентів лісотехнічних спеціальностей, що уможливить успішне виконання їхніх майбутніх професійних обов’язків, налагодження ділових стосунків, долання різноманітних бар’єрів, що перешкоджають якісному спілкуванню у виробничих відносинах. На необхідності формування ключових компетентностей здобувачів вищої освіти, обов’язковому володінні державною мовою вказано і в низці нормативних документів, зокрема в Законі «Про вищу освіту», Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року та ін. З огляду на зазначене, дослідження Гриджук Оксани Євгенівни є на часі, оскільки репрезентує методику формування мовнокомунікативної компетентності майбутніх фахівців лісового господарства й деревообробної галузі, здатних до високоефективної трудової діяльності в умовах сучасної ринкової економіки.

Дисертаційна праця О. Є. Гриджук є складником теми кафедри мовознавства Херсонського державного університету «Теорія і практика навчання української мови в середній та вищій школі в умовах стандартизації сучасної освіти» (реєстраційний номер 0117U001765), а також пов’язана з держбюджетною темою «Теоретико-методологічні засади екологізації освіти як чинника формування людського капіталу для сталого розвитку» Національного лісотехнічного університету України (державний реєстраційний номер 0115U002315).
Структура роботи. Рецензоване дослідження добре структуроване. Запропоновані п’ять розділів дисертаційної роботи розв’язують актуалізовані проблеми з максимальною повнотою і глибиною, з логічною послідовністю викладу матеріалу. Наприкінці кожного розділу подано чіткі стислі висновки, що відповідають тексту дослідження, а також загальні висновки, що вповні відтворюють результати проведеного аналізу. 
Повний обсяг дисертації становить 863 сторінки (зокрема 416 сторінок основного тексту); вона містить 11 таблиць, 23 рисунки, додатки – 2 таблиці, 9 рисунків. Значний інтерес становлять додатки до роботи (окремою книгою на 346 сторінок). Вони суттєво посилюють практичне значення дисертаційної праці. Список використаних джерел загальною кількістю 554 найменування. Покликання в основному тексті загалом здійснено з дотриманням нормативних вимог.
Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій. Робота виконана на сучасному науково-методичному рівні із застосуванням інноваційних підходів до організації освітнього процесу. Зміст дисертації охоплює основні аспекти теми дослідження. Сформульовані в дисертаційній праці наукові положення, висновки і рекомендації є теоретично обґрунтованими, логічними і послідовними та експериментально підтвердженими.
Науковий і творчий задум авторки та етапи реалізації його повною мірою представлені у вступі, де обґрунтовано вибір теми дослідження, чітко й логічно визначено мету і завдання, окреслено об’єкт та предмет дослідження, розкрито наукову новизну й практичне значення здобутих результатів, що засвідчує володіння авторкою прийомами наукової роботи на рівні сучасних вимог. 
Слід зазначити, що дисертація О. Є. Гриджук вирізняється глибоким аналізом теоретико-методологічного надбання вітчизняної та зарубіжної науки, що дало змогу на підставі філософських, педагогічних та лінгводидактичних підходів до концептуалізації поняття компетентність потрактувати його як механізм розвитку особистості, як інструмент для вимірювання якості професійної освіти; обґрунтувати, що компетентність – це здатність особи до виконання певного виду діяльності; якісна особистісна характеристика, в основі якої знання, розуміння, обізнаність, досвід соціальної та професійної діяльності; здатність студента ефективно працювати, нестандартно підходити до розв’язання проблемних ситуацій. 
По-справжньому науковий підхід авторки до формування понятійного апарату дослідження додав рецензованій праці глибини, чіткості й логічної виразності. Осмислення змісту понять «мовна компетентність», «мовленнєва компетенція», «професійна комунікативна компетенція», «професійно-термінологічна компетентність» тощо дало змогу авторці запропонувати власну дефініцію мовнокомунікативної компетентності – здатність послуговуватися нормами української літературної мови у сфері наукової та професійної діяльності, належний рівень комунікативних навичок, уміння аналізувати власне й чуже висловлювання, знання професійного дискурсу, ціннісне ставлення до мови. Цілком слушною є думка авторки, що належний розвиток мовнокомунікативної компетентності студентів-лісотехніків сприяє формуванню в них еколого-економічного способу мислення, світогляду, спроможного забезпечити сталий розвиток суспільства в гармонії з природою в умовах постіндустріального інформаційного суспільства. 

Не викликає сумнівів твердження дисертантки, що належне засвоєння фахової термінології, нормативне використання термінів в усному і писемному професійному мовленні, демонстрування особистісних комунікативних якостей (правильності, чистоти, точності, мовленнєвої вправності) розвиває здатність студента в майбутньому відповідати вимогам професії у фаховому й комунікативному аспектах.

До позитивних моментів слід віднести той факт, що О. Є. Гриджук розкрила соціокультурні й особистісні чинники формування мовнокомунікативної компетентності студентів-лісотехніків, здійснила аналіз компонентів особистості, що дало їй змогу окреслити механізми формування мовної особистості студента – майбутнього фахівця лісового сектору, до яких уналежнено: поглиблення мовних та розвиток фахових мовленнєвих умінь і навичок; збагачення загального й розширення термінного лексикону; засвоєння системи соціально-гуманітарних, екологічних і спеціальних знань; формування патріотично налаштованої мовної свідомості, чуття мови, мовного смаку, формування системи ціннісних настанов щодо мови й мовних інтенцій тощо.
Ґрунтовно дисертантка підійшла і до визначення лінгводидактичних засад формування мовнокомунікативної компетентності студентів лісотехнічних спеціальностей, що уможливило визначення пріоритетних підходів, методів, прийомів і засобів навчання в системі розвитку мовних знань, комунікативних умінь і навичок студентів, а також висвітлення особливостей їх застосування. Глибина теоретичного аналізу наукових та методичних джерел дала змогу О. Є. Гриджук не лише розкрити основні аспекти мовної підготовки студентів, а й визначити стратегії формування їхньої мовнокомунікативної компетентності, окресливши такі орієнтири, як-от: особистісно зорієнтоване навчання, когнітивна й комунікативна методики навчання української мови у вищій школі, компетентнісний, культурологічний аспекти, зміст і технології професійної підготовки студентів, сучасні технології навчання мови в різних освітніх закладах та ін. 
Науково обґрунтованою і змістовно висвітленою є запропонована авторська модель формування мовнокомунікативної компетентності майбутніх фахівців лісотехнічних спеціальностей, її поетапна реалізація з урахуванням компонентів мовнокомунікативної компетентності, підходів, принципів, методів і прийомів, засобів, форм навчання тощо (п. 3.4). Хоча при цьому схематичне зображення моделі чомусь подано в п. 5.1.
Цілком переконливою і доведеною вважаємо позицію дисертантки, що послідовне вивчення студентами курсів «Українська мова (за професійним спрямуванням)» та «Фахова термінологія» забезпечує формування мовнокомунікативної компетентності майбутніх фахівців лісового господарства, що й було метою започаткованого дослідження.
Варто відзначити детальний, кваліфікований аналіз змісту і структури навчально-методичних комплексів мовних дисциплін. Ґрунтовно дисертантка підійшла і до розроблення технологій формування мовнокомунікативної компетентності студентів, визначивши при цьому діалогові, інтеграційні, тренінгові, інтерактивні, інформаційно-комунікаційні найпродуктивнішими, що дало змогу визначити основні напрями та способи роботи зі студентами, умотивувати вибір форм, методів, прийомів, засобів навчання, методично правильно їх поєднати. 
Нам імпонує думка О. Є. Гриджук, що реалізація інтеграційних технологій у процесі викладання мовних дисциплін забезпечує міждисциплінарні зв’язки не лише в межах дисциплін соціально-гуманітарного циклу, а й поєднує їх зі спеціальними, зокрема з екологічними, що, безперечно,  сприяє засвоєнню семантики термінів, формуванню навичок опрацювання наукового тексту, складання тез тощо.
Як позитив відзначимо акцент дисертантки на тісній взаємодії, співпраці викладачів спеціальних дисциплін і викладачів-філологів для ефективного формування мовнокомунікативної компетентності майбутніх фахівців лісотехнічних спеціальностей. Бажано було б тут ще розкрити, у який спосіб має відбуватися така взаємодія.
Добре спланований та успішно проведений експеримент дає нам підстави стверджувати, що загальні висновки є достовірними. Представлена експериментальна програма містить усі елементи для ґрунтовного й повноцінного дослідження: мету, етапи, організацію і перебіг навчання, принципи, підходи, методи, форми, засоби навчання. Розроблена методика безперечно вдосконалює сучасний освітній процес, сприяє ефективному формуванню мовнокомунікативної компетентності майбутніх фахівців лісотехнічних спеціальностей. 

На всіх етапах дослідження, описаних у п’ятьох розділах дисертації, зроблено узагальнення і висновки. Загальні висновки цілком відтворюють результати проведеного аналізу і засвідчують повну їх узгодженість з тими завданнями, що визначено у вступній частині. 
Оцінюючи новизну й достовірність дослідження, зазначимо, що найбільш суттєвими і важливими результатами, що містяться в дисертації, є такі положення:

· наукове обґрунтування теоретико-методичних засад формування мовнокомунікативної компетентності студентів лісотехнічних спеціальностей та її структури; 
· уточнення поняття компетентність крізь призму філософських, лінгводидактичних підходів до концептуалізації цього поняття;
· характеристика соціальних і особистісних чинників розвитку мовнокомунікативної компетентності студентів; 
· з’ясування лінгводидактичних засад формування мовнокомунікативної компетентності студентів лісотехнічних спеціальностей; 
·  створення моделі формування мовнокомунікативної компетентності студентів лісотехнічних спеціальностей; 
· розроблення й експериментальна перевірка методики формування мовнокомунікативної компетентності студентів лісотехнічних спеціальностей, складником якої є впроваджений в освітній процес авторський курс «Фахова термінологія» для студентів спеціальностей «Лісове господарство» і «Деревообробні та меблеві технології» ступеня вищої освіти магістра; 
· визначення критеріїв, показників, рівнів сформованості мовнокомунікативної компетентності майбутніх фахівців. 
Уважаємо, що теоретичні й практичні результати дисертації є достовірними, що забезпечено теоретичним і практичним обґрунтуванням вихідних положень методики формування мовнокомунікативної компетентності, використанням комплексу методів дослідження, адекватних його предметові, меті й завданням, достатнім обсягом вибірки, експериментальною перевіркою розробленої методики, якісним та кількісним аналізом експериментальних даних із застосуванням методів математичної статистики. Одержані наукові результати, винесені на захист, є особистим досягненням здобувачки. Їх оприлюднено на різного рівня науково-практичних конференціях і достатньо висвітлено в наукових публікаціях, уміщених у наукових фахових виданнях України та зарубіжних виданнях. Зміст автореферату цілком відповідає змістові дисертаційної праці. 
Отримані О. Є. Гриджук практичні результати є суттєвим внеском у розвиток української лінгводидактики і можуть бути використані в навчанні української мови професійного спрямування й фахової термінології студентів технічних спеціальностей закладів вищої освіти.
Як і кожне новаторське, самостійне дослідження, дисертація не позбавлена певних недоліків та елементів сумніву в окремих місцях, а саме:
1. Уважаємо, що не досить аргументовано в тексті дисертації доведено специфіку навчання української мови професійного спрямування саме студентів лісотехнічних спеціальностей. У чому вона полягає, крім вивчення специфічної термінології? 

2. Дещо обмеженим видається найменування п. 1.1 дисертації «Філософські засади концептуалізації поняття компетентність», оскільки в ньому розкрито також і педагогічні, і лінгводидактичні засади.

3. На нашу думку, з’ясування співвідношення понять компетентність і компетенція вже не на часі і не належить до дискусійних.
4. Загалом схвально оцінюючи зміст п. 1.3 дисертації, висловлюємо припущення, що він дещо переобтяжений зайвими відомостями, які не мають безпосереднього стосунку до предмета дослідження, приміром досить детальний розгляд способів творення термінів.
5. На жаль, дисертантці не вдалося уникнути прикрих недоглядів в розмежуванні методів і засобів навчання. Так, на с. 301-302 до засобів навчання уналежнено такі теоретичні і практичні методи, як: усний виступ, бесіда, дискусія, індивідуальні завдання, вправи тощо. Причому на с. 301 бесіда названа спочатку методом, а потім віднесена до засобів. Це стосується й інших понять. 

На подібне натрапляємо і в моделі формування мовнокомунікативної компетентності майбутніх фахівців лісотехнічних спеціальностей. Зокрема, дискусійним вважаємо віднесення до методів і прийомів удосконалення системи мовних знаків, формування мовленнєвої текстової компетентності.
6. На жаль, авторці не вдалось уникнути поодиноких огріхів у мовному оформленні тексту дисертації: зокрема нехтування засобами милозвучності, недотримання граматичних норм сучасної української літературної мови тощо. Приміром: у зв’язку з цим (с. 100), з цією метою (с. 256), навчає способам опрацювання наукової літератури (с. 258), іншими словами (с. 77, 189) та ін. 

Проте, зазначені зауваження мають переважно дискусійний характер і жодним чином не применшують теоретичного і практичного значення роботи і не знижують загальної високої оцінки.
Висновок. Дисертація Гриджук Оксани Євгенівни «Теоретико-методичні засади формування мовнокомунікативної компетентності майбутніх фахівців лісотехнічних спеціальностей» є самостійною завершеною працею, у якій отримані нові науково обґрунтовані теоретичні та експериментальні результати, що в сукупності є суттєвими для подальшого розвитку вітчизняної лінгводидактики. Дисертація відповідає «Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання», затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 р. № 567, а її авторка – Гриджук Оксана Євгенівна – заслуговує на присудження їй наукового ступеня доктора педагогічних наук зі спеціальності 13.00.02 – теорія та методика навчання (українська мова).
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