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«Формування ціннісних орієнтацій старшокласників у процесі вивчення епічних творів зарубіжної літератури», подану на здобуття

наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності

13.00.02 – теорія і методика навчання (зарубіжна література)
Жорсткі реалії сьогодення (гибрідні війни і геополітичні конфлікти, недостатня культура суспільства і почасти низький рівень освіченості, пріоритет матеріальних цінностей і відсутність стійких моральних настанов, розповсюдження агресивних субкультур і поява загрозливих контркультур тощо) свідчать про необхідність переосмислення  освітньої парадигми суспільства, у  якому завдання формування справжніх моральних та національних орієнтирів  особистості  має стати провідною. 

Відзначаючи безсумнівну актуальність проблеми духовного відродження сучасного українського суспільства, сьогодні завдяки спільним зусиллям представників педагогічної спільноти важливо вирішити наступні питання:

-   проаналізувати концепти духовність, справжні цінності;

- з’ясувати місце і значення формування ціннісних орієнтирів особистості в навчальному процесі викладання окремих дисциплін;

- визначити роль сучасного педагога в системі виховання духовно розвиненої сучасної молодої людини; 

- з погляду вказаної проблеми окреслити провідні принципи, ефективні методи, прийоми, види та форми навчальної діяльності.  
Слід зазначити, що особлива роль у процесі формування ціннісних орієнтацій особистості учня серед інших гуманітарних дисциплін належить літературним курсам, що, як підкреслює відомий вітчизняний дослідник Г.Д. Клочек,  мають фундаментальне значення для духовного становлення окремої людини і людства в цілому, адже, справжня художність, що притаманна творам, які пройшли  суворий відбір часом і отримали статус класичних, заснована на утвердженні Добра, співчуття, прагнення захистити і розвинути людське в людині.  

Отже, цілком закономірно, що у  дисертаційному дослідженні   Ружевич Яни Ігорівни  на тему «Формування ціннісних орієнтацій старшокласників у процесі вивчення епічних творів зарубіжної літератури» розглядається одна із стратегічно важливих проблем сучасної методичної науки. 
Завдання, пов’язані з підвищенням впливу процесу вивчення літератури на формування  духовного тезаурусу учнів, залучення школярів до загальнолюдських та національних  цінностей людства були, є і залишатимуться одними із першочергових як в теорії, так і в практиці викладання літератури. Водночас не зважаючи на актуальність означеної проблеми, вона ще не знайшла свого необхідного висвітлення в концептуальних методичних розробках.   Тому дисертаційне дослідження  Ружевич Я.І., безумовно,  є своєчасним і викликатиме  неабияку зацікавленість з боку науковців, методистів та учителів-практиків. 

Об’єктом дослідження був процес вивчення епічних творів зарубіжної літератури у старших класах загальноосвітньої школи, а його предметом – зміст, методи, прийоми, форми та засоби формування ціннісних орієнтацій учнів 10 – 11-х класів під час вивчення епічних творів зарубіжної літератури. 

Метою роботи було теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити ефективність методики формування ціннісних орієнтацій старшокласників у процесі вивчення епічних творів зарубіжної літератури.

Мета і завдання дослідження детермінують структуру роботи.  Дисертація, як і вимагають роботи такого  жанру та призначення,   складається зі вступу, 3 розділів, проміжних і загальних висновків, списку використаних джерел і додатків.  
Проаналізуємо окремі структурні частини роботи більш детально. 

Так, логіка дослідження вимагала з’ясування основних базових понять,  вивчення теоретичних основ дослідження. Цьому присвячений перший розділ дисертаційної роботи «Наукові засади  формування ціннісних орієнтацій у школярів», в якому представлений аналіз  досліджуваної проблеми  у філософській,  літературознавчій,  педагогічній і  психологічній науках,  а також у методиці викладання літератури. 

Ружевич Я.І.  ціннісні орієнтації розглядає як інтегровану  властивість особистості, яка об’єднує у своїй структурі думки, почуття, переживання, готовність до дії і виявляє ставлення людини до матеріальних і духовних цінностей, систему її переконань, переваг, відображених у поведінці (с.20).  Услід досліднику  В. Ядову, дисертантка цілком закономірно визначає два рівня ціннісних орієнтацій: цінність-мета (термінальні) та цінність-засіб (інструментальні) цінності (с.19).
Аналізуючи психолого-педагогічні основи дослідження, дисертантка обґрунтовано звертає увагу на важливість реалізації принципів колективності і діалогічності на уроці  літератури, підкреслює,  що  «спілкування на уроці здійснюється  за комунікативними лініями: учитель-учень; учитель-клас; учень-клас» (с. 47).  

Прикметним э те, що формування ціннісних орієнтацій школярів  Ружевич Я.І. представляє не тільки через призму вивчення окремих творів, засвоєння їхнього духовно-естетичного потенціалу, але й безпосередньо саму читацьку діяльність як  процес дисертантка цілком логічно розглядає  як важливий аспект формування  ціннісних орієнтацій учнів,  доводить, що кожний з нас є тим, «що ми читаємо і що ми вичитуємо із прочитаного» (І. Ільїн). На с. 22 дисертації читаємо: «Спілкування із шедеврами зарубіжної літератури сприяє розвитку в учнів нових естетичних переживань, спонукає до осмислення унікальності іншої культури, привчає помічати в ній риси, властиві й українській ментальності, переконує у високій собівартості культурних надбань, що довгий час розглядалися в тоталітарному суспільстві як пережиток минулого». Тим самим Ружевич Я. обґрунтовує актуальність читацькоцентричної парадигми вивчення літератури в школі, красномовно доводить, що людина, яка читає, на відміну від тих, хто сприймає світ через різні масмедіа, вчиться критично мислити, формувати власні судження щодо всього, що її оточує. 
Дисертантка акцентує увагу, що формування ціннісних орієнтацій в методиці викладання літератури – це процес емоційно-естетичної, аналітико-синтетичної та комунікативної діяльності учнів, спрямований на сприйняття й пізнання твору (когнітивний компонент), його осмислення й тлумачення (оцінювальний компонент) і висловлення цього тлумачення (комунікативний і поведінковий компонент) (с.71). Узагальнюючи матеріали, представлені у першому розділі дисертації, слід зазначити,  що, в цілому, рівень проведеного дослідження (критичне сприйняття літературознавчої, психолого-педагогічної та методичної спадщини минулого та сучасного) свідчить про достатньо глибоку обізнаність дисертанта з науковою літературою з обраної проблеми. 
Цей розділ дослідження засвідчує наукову зрілість дисертантки, прагнення не тільки критично проаналізувати основні праці дотичні  до теми дослідження, а й вступити у дискусію та подати своє бачення даної наукової проблеми.  
Безперечно, що особливо детального аналізу потребує  другий розділ дослідження «Теорія і практика формування ціннісних орієнтацій в учнів старшої школи», в якому обґрунтовано авторську  методику.  Підкреслимо, що так званою «серцевиною» кожної дисертаційної роботи з методики викладання будь-якої дисципліни має стати методична модель вирішення  певної наукової проблеми, що  представляє не стільки  методичні рекомендації щодо вивчення конкретних тем, а саме алгоритм дій, який може бути ефективним під час вивчення й інших тем, тобто ту низку методів, прийомів, видів навчальної діяльності, інноваційних технологій, які допоможуть спрогнозувати та результативно вирішити  дану наукову проблему. 

Заслуговує на увагу теоретичне обґрунтування системи формування ціннісних орієнтацій учнів 10-11-х класів, яка становить єдність мети, змісту, принципів, методів, прийомів і форм впливу на формування літературних знань і вмінь старшокласників, здатність вести діалог, наводити переконливі аргументи під час вивчення творів зарубіжної літератури (с.92-119). Теоретичний конструкт системи полягає у визначенні ефективних методів, прийомів, видів і форм навчальної діяльності, які сприятимуть підвищенню рівня сформованості ціннісних орієнтацій старшокласників на всіх етапах вивчення літературного твору (с.93). Серед принципів формування в учнів ціннісних орієнтацій Ружевия Я.І. звертає увагу на такі, як принцип єдності думки й почуття в осмисленні художнього твору, принцип інтерсуб’єктного навчання літератури (за В. Уліщенко), принцип нерепресивної свідомості (толерантності) (с.98). 
Дисертантка докладно подає змістово-ціннісну характеристику виучуваних епічних творів зарубіжної літератури (с.101-107), особливості навчальної діяльності учнів на різних етапах вивчення художнього твору в школі унаочнює за допомогою табл. 2.2.2 (с.117). 

Особливої уваги заслуговує рис. 2.2, що презентує авторську модель формування ціннісних орієнтацій школярів (с.119).
Третій розділ рецензованого дослідження «Система формування ціннісних орієнтацій старшокласників у процесі вивчення зарубіжної літератури» присвячений технологічному  забезпеченню процесу формування ціннісних орієнтацій в учнів старшої школи під час вивчення творів зарубіжної літератури. Логіка цього розділу цілком зрозуміла.   Щоб оцінити реальний стан авторської методики в практиці викладання  зарубіжної літератури, осмислити результати впровадження експериментальних методичних рекомендацій, конкретних алгоритмів дій вчителя і учнів,  а також перевірити вірогідність висунутої гіпотези,  Ружевич Я.І. визначила критерії та рівні сформованості вмінь учнів на всіх етапах вивчення художнього твору.  Слід зазначити, що результати проведеного експерименту є репрезентативними та переконливими, що унаочнено у таблиці 3.2.1 та у діаграмі 3.2 (с.161-162).

В експериментальному дослідженні обґрунтовано доцільність використання цікавих сучасних методичних прийомів, які спрямовані на активізацію пізнавальної та естетичної діяльності учнів. Це такі види робіт,  як  створення обкладинки до книги, написання анотації до художнього твору, творчих  робіт у формі «есе-дебют» на літературну тему, створення буклету (рекламного проспекту), використання прийому усного словесного малювання – мікросюжетів для сценарію відеофільму за мотивами твору тощо. У дисертації також використано такі  методи, прийоми та види  навчальної діяльності, які активно сприяють розвитку в учнів потреби в саморозвитку та самореалізації, критичного мислення, виховання толерантності, здатності до колективної та міжособистісної взаємодії на діалогічній основі. 

Отже, дослідження Ружевич Я.І. цікаве як докладністю теоретичного обґрунтування висунутих у ньому положень, так і різноманіттям ілюстративного матеріалу, який з успіхом може бути використаний у практиці роботи вчителя зарубіжної літератури.  

Результати експериментального навчання підтвердили гіпотезу дослідження, кількісно і якісно довели, що запропоноване дисертантом бачення проблеми  формування ціннісних орієнтирів старшокласників засобами зарубіжної літератури є доцільним та  ефективним. 

Апробація дослідження Ружевич Я.І. здійснювалася на 9 міжнародних та всеукраїнських конференціях і семінарах. Основні результати дослідження достатньо  повно викладені у  наукових виданнях. Так, за темою наукової роботи Ружевич Я.І. надруковано 19 публікацій, із них 9 статей у наукових фахових виданнях (зокрема  7 видано в Україні, 2 – за кордоном) і 10 тез.

 Аналіз автореферату  дослідження  Ружевич Я.І. дозволяє стверджувати ідентичність його змісту й основних положень дисертації. 
Відзначаючи, в цілому,  високий рівень проведеного дослідження, його самостійність та оригінальність,  логічну структуру, новизну висунутих ідей та положень для методичної науки, цікаві методичні рекомендації щодо вивчення окремих епічних творів  зарубіжної літератури, більш детально зупинимося на недоліках та перспективах даної наукової роботи.

Серед недоліків дисертаційної роботи Ружевич Я.І. вкажемо на такі:

·  у дисертації бракує класифікації (власної або тих, що вже існують) ціннісних орієнтирів особистості та уточнень, які ж саме цінності прагне формувати дисертантка, адже це багатозначна категорія, що охоплює такі сфери цінностей, як індивідуально-особистісні, сімейні, національні, загально-людські, релігійні тощо;

·  розглядаючи теоретичні основи дослідження, дисертантка цілком обґрунтовано звертає увагу на гендерний аспект формування ціннісних орієнтацій школярів (с.38), проте, в авторській методиці гендерний підхід у навчанні, на жаль, не знайшов свого відображення; 

·  у дисертації виокремлено, як зазначено на с.97 та інших, перелік  «особистісно вагомих епічних  творів»:   «Гобсек» О. де Бальзака, «Анна Кареніна» Л. Толстого, «Портрет Доріана Грея» О. Вайльда (10 клас); «Перевтілення» Ф. Кафки, «Маріо і чарівник» Т. Манна, «Чума» А. Камю, «Старий і море» Е. Хемінгвея, «Стариган із крилами» Г. Маркеса, «Запахи» П. Зюскінда (11 клас). На жаль, без пояснень на сторінках дослідження залишилося, за якими критеріями обиралися  ці твори, чому, наприклад, в цьому переліку немає романів Ф.М. Достоєвського «Злочин і кара» та М.О. Булгакова «Майстер і Маргарита» або інших програмових творів, які несуть в собі величезний пласт ціннісних орієнтацій різного характеру.   
На перспективу дослідження звернемо увагу дисертантки на такі аспекти:

·  варто звернутися до  праць видатного грузинського вченого-учителя, автора гуманної  педагогіки Ш.О.Амонашвілі, який описав свій позитивний досвід виховання духовно багатої особистості;

·  доцільно використати ідеї ноосферної освіти,  головною стратегічною метою якої є формування духовності «із глибин внутрішнього світу Особистості як мікрокосмосу Всесвіту»; 

·  не завадило б звернутися до праці «Виховання душі» відомого культуролога Ю. Лотмана, що переконливо і надзвичайно образно наголошував на ролі та відповідальності вчителя, який на уроках літератури береться за таку складну мету, як виховання душі учня.  

Проте вказані недоліки та побажання суттєво не зменшують наукової цінності дослідження. Дисертаційне дослідження  Ружевич Я.І.  є самостійним,  відзначається творчим характером, має  певну теоретичне та  практичне значення. Робота оригінальна, вона стимулює пошук нових підходів до вивчення поставленої проблеми. 

Співвідносячи мету дослідження з теоретичними й експериментальними результатами, можна стверджувати, що  мета роботи досягнута, поставлені завдання розв’язані,  а основні  положення, висновки та рекомендації дисертації  Ружевич Яни Ігорівни збагачують методику викладання  зарубіжної літератури як галузь педагогічної науки
Отже,  можна зробити висновок по те,  що дисертаційне дослідження  на тему: «Формування ціннісних орієнтацій старшокласників у процесі вивчення епічних творів зарубіжної літератури» є завершеним і самостійним, має певну наукову новизну, теоретичне та практичне значення, відповідає вимогам пунктів 9, 11, 12, 13, 14 і 15 «Порядку присудження  наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника», затвердженого Постановою Кабінету Міністрів  України від 24.07. 2013 № 567, а його автор Ружевич Яна Ігорівна  заслуговує на присудження наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.02 – теорія і методика навчання (зарубіжна література).
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