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ВСТУП

Вже четвертий рік на сході нашої країни тривають бойові дії, і як показує досвід проведення Антитерористичної операції, у військовослужбовців, котрі тривалий час перебувають під впливом емоціогенних чинників відбуваються зміни як фізіологічні так і психічні, знижується рівень морально-психологічного стану, що викликають відповідні реакції та зміни в поведінці воїна. Саме ці зміни, що відбуваються, продукують зростання злочинності, психологічного стану, що викликають відповідні реакції та зміни в поведінці наркоманії і алкоголізму, безробіття, агресію, депресію та ін. Частота психічних порушень, прояви девіацій  корелюють з числом втрат (убитих, поранених). 

Актуальність теми пов’язана з високими показниками проявів різних форм девіантно-делінквентної, агресивної, адиктивної поведінки, їх широкого розповсюдження між військовослужбовцями контрактної служби, які залежать від індивідуально-психологічних якостей військовослужбовців. 
Враховуючи актуальність даної проблеми, темою нашого дослідження обрано: «Виявлення осіб з девіантною поведінкою серед військовослужбовців підрозділу в зоні бойових дій».
Мета дослідження: здійснення комплексного аналізу наукової літератури по питанню девіантної поведінки на війні та виявлення осіб з агресивною поведінкою серед військовослужбовців підрозділу в зоні бойових дій та взаємозв’язок з індивідуально-психологічними особливостями воїна.

В основу дослідження покладено гіпотезу: існує взаємозв’язок між акцентуаціями характеру та проявами агресивної поведінки у військовослужбовців. 
Згідно з поставленою метою та висунутою гіпотезою  було визначено наступні завдання дослідження:

1. Аналіз наукових джерел літератури з питань дослідження;
2. Розглянути теоретичні аспекти девіантної поведінки військовослужбовців контрактної служби.

3. За допомогою психодіагностичних методик провести дослідження девіантної поведінки військовослужбовців контрактної служби.

Відповідно до визначених завдань був використаний науковий комплекс методів дослідження: тестування, особистісні бесіди, аналіз літературних джерел. Дослідницько-експериментальна робота проводилась у підрозділі військової частини. У досліджені взяло участь 20 військовослужбовців - респондентів.
Об’єкт дослідження: особи з девіантною поведінкою серед військовослужбовців підрозділу в зоні бойових дій.
Предмет дослідження: акцентуації характеру та прояви агресивної поведінки серед військовослужбовців підрозділу в зоні бойових дій. 

Наукова новизна дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці чинників які обумовлюють формування агресивної поведінки.

Надійність отриманих результатів та відповідність їх загальноприйнятим науковим критеріям забезпечувалися використанням комплексу взаємодоповнюючих методів дослідження, адекватних об`єкту, предмету, меті та завданням дослідження, репрезентативністю вибірки, поєднанням кількісного та якісного аналізу даних.
Методи дослідження: для виконання поставлених завдань дослідження ми використали аналіз науково-педагогічних джерел, порівняння, узагальнення, систематизацію, опитування, статистичні методи якісної та кількісної обробки отриманих даних. Для визначення типу акцентуації особистості використовувалася методика "Акцентуація" (Тест – опитувальник Шмішека) та опитувальник "Діагностика стану агресії" (авт. А.Басса, А.Даркі) – для вивчення схильності особистості до агресивної поведінки.

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (20 найменувань) і 2 додатків. Основний зміст роботи викладено на 30 сторінках. Робота містить 2 рисунка і 2 таблиці.
РОЗДІЛ І
ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ПРОБЛЕМИ ДЕВІАНТНОЇ ПОВЕДІНКИ У ВІЙСЬКОВІЙ ПСИХОЛОГІЇ
1.1. Поняття  та проблематика девіантної поведінки  військовослужбовців
Специфіка службової діяльності військовослужбовців містить у собі постійний підвищений фактор ризику, напружене виконання завдань в умовах  АТО  під дією стрес – факторів, відсутність лінії фронту і районів спокійного тилу, труднощі у налагодженні контактів з місцевим населенням, недостатність інформації, дефіцит часу, висока відповідальність все це безпосередньо впливає на морально-психологічний стан військовослужбовців, котрий відображається у поведінці. 
Доведено, що після виконання завдання кожен військовий потребує психологічної підтримки, супроводу, допомоги для відновлення психічних ресурсів і, перш за все, рівня його психологічної стійкості, адаптивності, так як це призводить до травмування психіки, зниженню ефективності виконання бойового завдання, підвищенню конфліктності та проявів девіантної (відхильної ) поведінки .
У соціальній психології девіантної поведінки виділяється кілька напрямків, що пояснюють причини виникнення. Наприклад, Р. Мертон, використовуючи висунуте Е. Дюркгеймом поняття «аномія» (аномія - стан суспільства, коли старі норми і цінності вже не відповідають реальним відносинам, а нові ще не затвердилися), причиною поводження, що відхиляється вважає неузгодженість між цілями, висунутими суспільством, і засобами, які воно пропонує для їхнього здійснення. Інший напрямок склався в рамках теорії конфлікту. Відповідно до цієї точки зору, культурні зразки поводження відхиляються, якщо вони засновані на нормах іншої культури (А. Коен). Злочинець розглядається як носій певної субкультури, конфліктної стосовно пануючого в даному суспільстві типу культури[8, С. 21].
 У сучасній вітчизняній соціології безсумнівний інтерес представляє позиція Я. Гілінського, який вважає джерелом девіації на соціальному рівні наявність у суспільстві соціальної нерівності, високого ступеня розходжень у можливостях задоволення потреб для різних соціальних груп, а на індивідуальному рівні - соціальну невлаштованість[12, С.18].
Під девіантною поведінкою (ДП) розуміється поведінка, яка не узгоджується з нормами, не відповідає очікуванням групи або всього суспільства.
Існують різні підходи до пояснення природи девіацій. Біологічне та психологічне трактування причин і природи відхилень пов'язані головним чином з особливостями особистості людини, що характеризується девіантністю у поведінці.
Сьогодні біологічні пояснення девіації фокусуються в основному на виявленні генетичної схильності до відхилень.
Психологи і соціологи визнають, що особливості особистості та мотиви її дій, безсумнівно, впливають на всі види поведінки, що відхиляється. Але особистісні фактори завжди найтіснішим чином переплітаються з соціальними.
Одним із психологічних механізмів формування девіацій виступає адиктивна модель поведінки ( АП) (адикція - згубна пристрасть до чого-небудь). 
Без розуміння процесу виникнення і перебігу цього явища, на наш погляд, не можна аналізувати алкоголізм, наркоманію та інші форми деструктивної поведінки. Суть адитивної поведінки полягає в прагненні людини змінити свій психічний стан за допомогою прийому деяких речовин або фіксацією уваги на певних предметах (видах діяльності). Процес вживання такої речовини, прихильність до предмета або дії супроводжується розвитком інтенсивних емоцій і приймає такі розміри, що поступово починає керувати життям людини, позбавляє її волі до протидії адикції [5, С.29 ].
Така форма поведінки характерна для людей які погано адаптуються до швидкої зміни життєвих обставин, які прагнуть у зв'язку з цим швидше і простіше досягти психофізіологічного комфорту. Адикція для них стає універсальним засобом втечі від реального життя. Для самозахисту люди з адиктивним типом поведінки використовують механізм, званий в психології "мисленням за бажанням": усупереч логіці причинно-наслідкових зв'язків вони вважають реальним лише те, що відповідає їхнім бажанням. У результаті порушуються міжособові відносини, людина відчужується від суспільства.
Адиктивна поведінка формується поступово і проходить кілька стадій. Початок відхилення пов'язано з переживанням гострої зміни психічного стану людини у зв'язку з прийняттям певних речовин або певними діями, виникненням розуміння того, що існує спосіб змінити свій психологічний стан, випробувати відчуття підйому, радості, екстазу. Далі складається стійка послідовність вдавання до засобів адикції. Складні життєві ситуації, стан психологічного дискомфорту провокують адиктивну реакцію. До неї можуть підштовхнути такі різноманітні фактори, як особливості виховання особистості, установки, культурний рівень, соціальне середовище, зміна звичних умов життя[3, С. 5].
Поступово адикція стає звичним типом реагування на вимоги реального життя. Будь-який дискомфортний стан виявляється стимулом, що провокує адикцію. Відбувається формування адиктивної поведінки як інтегральної частини особистості, тобто виникає інша особистість, що витісняє і руйнує колишню. Цей процес супроводжується боротьбою, з'являється почуття тривоги. Одночасно включаються захисні механізми, що зберігають ілюзорне почуття психологічного комфорту. Захисні формули такі: "Я вчиняю так, як мені подобається", "якщо я захочу, то все зміниться" тощо.
У результаті адиктивна частина особистості повністю визначає поведінку людини, утруднюючи його контакти з людьми на психологічному і соціальному рівні. Разом з цим з'являється страх перед самотністю, тому адикт воліє перебувати у колі великої кількості людей, стимулює себе поверхневим спілкуванням у вигляді розмов по телефону, пліток. Але до повноцінного спілкування, до глибоких і довготривалих міжособистісних контактів така людина вже не здатна, навіть якщо її оточення і прагне до цього. Головне для нього - ті предмети і дії, які забезпечують зміну психічного стану.
Зрештою, домінуюча адиктивна поведінка руйнує здоров'я і психіку людини. Вона духовно спустошується, зникають головні людські якості, справді людські емоції [2, С.2].
В залежності, по-перше, від ступеня завданої шкоди інтересам особистості, соціальної групи, суспільства в цілому і, по-друге, від типу порушених норм можна розрізняти наступні основні види девіантної поведінки:
· деструктивна поведінка. Заподіює шкоду тільки самої особистості і не відповідає загальноприйнятим соціально-моральним нормам - накопичення, конформізм, мазохізм тощо.
· асоціальна поведінка (АсП) – заподіює шкоду особистості і соціальним спільнотам (сім'я, компанія друзів, сусіди)  проявляється в алкоголізмі, наркоманії, самогубстві тощо.
· протиправна поведінка (ПпП) – представляє собою порушення як моральних, так і правових норм і виражається в крадіжках, вбивствах та інших злочинах.
Девіантна поведінка може виражатися у формі:
а) вчинку (вдарити людину по обличчю);
б) діяльності (постійне заняття вимаганням чи проституцією);
в) способу життя (злочинний спосіб життя організатора мафіозної групи, грабіжницької зграї, спільноти фальшивомонетників).
Можна виділити такі різновиди девіантної поведінки:
Злочинність – найбільш небезпечне відхилення від соціальних норм, набуває особливого поширення в молодіжному середовищі.
Пияцтво та алкоголізм – набули значного поширення серед молоді. За даними досліджень, 70-80% опитаних вже пробували вживати алкоголь у віці 13-15 років. Між цими поняттями існують відмінності. Алкоголізм - патологічний потяг до спиртного і подальша соціально-моральна деградація особистості. Пияцтво – це непомірне вживання алкоголю, яке разом із загрозою здоров'ю особистості, порушує її соціальну адаптацію. Найчастіше мотивом пияцтва є розваги, вплив найближчого оточення, дотримання питних традицій, святкування пам'ятних дат, подружні, сімейні негаразди, неприємності на роботі[13, С.19].
Алкогольна залежність формується поступово і визначається складними вимірами, які відбуваються в організмі питущої людини. Потяг до спиртного проявляється в поведінці людини: підвищена метушливість у підготовці до випивки, «потирання рук», емоційна піднесеність. Чим більше «алкогольний стаж», тим менше задоволення приносить випивка.
На формування алкоголізму впливає кілька чинників: спадкові, характер, індивідуальні властивості особистості та особливості навколишнього середовища. До факторів сприяння алкоголізму можна віднести низький рівень матеріального становища та освіти.
Злочинність. Загалом злочинна поведінка може детермінуватися особистісними новоутвореннями, для яких характерна неузгодженість ставлень: особистість здатна до негативних вчинків, зберігаючи при цьому впевненість, що її дії зумовлені моральними принципами. Для такої особистості характерним є протиставляння суспільству загалом, коли інші люди розглядаються лише як засіб для досягнення мети. Саме в протиправній діяльності особистість найповніше задовольняє власні домагання, самоутверджуючись шляхом прояву своєї влади над жертвою. При цьому механізм неузгодженості ставлень звільняє її від будь-яких сумнівів у своїй правоті, каяття, почуття жалю тощо. Така відсутність емпатії особистості з девіантною поведінкою до інших осіб часто поєднується з високою чутливістю стосовно себе. Зазвичай особистість у цьому випадку входить до асоціального угруповання, де переживає почуття захищеності, підтримки, має можливість самореалізації, хоча і в антисоціальній діяльності[14, С.48].
Самогубство. Самогубство (суїцид) - це вільне і навмисне припинення свого життя. Самогубства, рівень вчинення яких, як показують дослідження, підвищується в період економічних і соціальних криз. Різкі зміни в суспільстві призводять до зниження адаптивних можливостей людини. Підлітки та молоді люди здійснюють самогубства через непорозуміння, конфлікти у сім'ї, нещасливе кохання тощо.
Багато самогубств пов'язані з асоціальною поведінкою особистості (наркоманією, алкоголізмом, проституцією тощо.)
Суїцидальна поведінка - це саморуйнівна поведінка, до якої, крім того, можна віднести і такі форми девіантної поведінки, як зловживання алкоголем, вживання наркотиків, вперте небажання лікуватися, керування транспортом у нетверезому стані, самокатування, свідома участь у бійках і війнах[13, С. 42].
Суїцидальна поведінка у підлітків часто пояснюється відсутністю життєвого досвіду і невмінням визначити життєві орієнтири. Крім цих причин існують особливі причини:
• втрата коханої людини з найближчого оточення або зарозуміло відкинуте почуття любові;
• вражене почуття власної гідності;
• крайня перевтома;
• руйнування захисних механізмів особистості в результаті алкогольного п'яніння, вживання психотропних засобів;
• токсикоманія і наркоманія;
• ототожнення себе з авторитетною людиною, яка вчинила самогубство;
• стан фрустрації або афекту у формі гострої агресії, страху, коли людина втрачає контроль над своєю поведінкою.
Для встановлення причин суїцидальної поведінки велике значення мають їх мотиви і приводи яки дозволяють судити про конкретні обставини, що призводять до цього.
Агресивна поведінка. Агресія, у якій би формі вона не проявлялася, являє собою відхильну (девіантну) поведінку, спрямовану на заподіяння шкоди чи збитку іншій живій істоті. Агресія являє собою складний поведінковий комплекс, і тому неможливо говорити про існування в людському мозку чітко визначеного"центру агресії"". Проте  у тварин, і в людей вченими були виявлені ділянки нервової системи, відповідальні за прояв агресії [10, С.76].

Агресивні явища неможливо усунути й агресія в тій чи іншій формі завше буде нас супроводжувати. Характер осмислення, або інтерпретацій індивідом чиїхось дій, таких, як загрозливий або провокаційний, вплив на його почуття і поведінку. У свою чергу ступінь емоційного порушення, впливає на когнітивні процеси, присутні у небезпеці яка йому загрожує.

Агресивні реакції засвоюються і підтримуються шляхом особистої участі в ситуаціях прояву агресії, а також у спостереженні з боку проявів агресії. Агресія сама по собі не з’являється, тільки у відповідних соціальних умовах.

Наркоманія - це захворювання, яке виявляється у фізичній або психологічній залежності від наркотиків, непереборному потягу до них, що поступово приводить організм до фізичного і психологічного виснаження.
Наркоманія має соціальні наслідки. Для злочинних елементів це легкий шлях добування грошей. Зловживання наркотиками веде до зростання смертності, особливо серед молоді та розвитку цілого «букету» соматичних і психічних захворювань.
На ґрунті наркоманії трапляються злочини, так як у стані «ломки» наркоман здатний на будь-який злочин. Придбання наркотиків стає підставою для здійснення ряду злочинів проти особистості: крадіжки, грабежу, розбою. Наркоманія негативно впливає на потомство. Діти народжуються з серйозними фізичними і психологічними відхиленнями, що в свою чергу веде до розпаду сім'ї. Наркоман деградує як особистість, так як рабська залежність від наркотиків змушує його робити аморальні вчинки [13, С.78].
Однією з психологічних суб'єктивних причин наркоманії є незадоволеність життям у зв'язку з самими різними обставинами: особистими труднощами, недоліками соціально-культурної сфери, невлаштованого дозвілля, соціальна несправедливість, невлаштованість побуту, невдачами в навчанні або на роботі, розчарування в людях тощо.
Значне місце в причинах наркоманії займає особистість наркомана. Маються на увазі демографічні, вікові та соціально-медичні аспекти. Серед наркоманів переважають чоловіки. Інша важлива обставина - те, що цією недугою вражена, головним чином, молодь.
Мотиви наркоманії та токсикоманії:
- задоволення цікавості щодо дії наркотичної речовини;
- випробування почуття приналежності з метою бути прийнятим певною групою;
- вираз незалежності, а іноді ворожого настрою по відношенню до оточуючих;
- пізнання приносить задоволення нового, хвилюючого або таїть небезпеку досвіду;
- досягнення «ясності мислення» чи «творчого натхнення»;
- досягнення почуття повного розслаблення;
- відхід від чогось гнітючого.
Живильним ґрунтом для наркоманії є мікросередовище. Велике значення відіграє родина, вуличне оточення. Поява хоча б одного наркомана у дворі, на вулиці, в школі, на роботі, згубно впливає на оточуючих. Спочатку наркотики дають як частування, безкоштовно, потім в борг, потім вимагають гроші.
Токсикоманія - захворювання, викликане споживанням токсичних речовин, тобто  таблеток транквілізаторів, кофеїну, отриманого від міцного чаю - чифіру, вдиханням ароматичних речовин побутової хімії тощо. У стані сп'яніння крім ейфорії виникають зорові галюцинації.
Проституція. Термін «проституція» походить від латинського слова prostitution - осквернення. Вчені виділяють у проституції, такі суттєві ознаки:
- рід занять - задоволення сексуальних потреб клієнтів;
- характер занять - систематичний промисел у формі статевих зв'язків з різними особами, без чуттєвого потягу і спрямований на задоволення статевої пристрасті клієнтів у будь-якій формі;
- мотив занять - заздалегідь узгоджена винагорода у вигляді грошей або матеріальних цінностей, які є основним або додатковим джерелом існування повії.
Теоретичний аналіз концепції девіантної поведінки та причини їх проявів дають змогу вивчати досконало першопочаток девіантної поведінки, котрий трактується по-різному, але швидше за все вона проявляється як дефект особистісного розвитку, і помилки виховання в поєднанні з несприятливою ситуацією.

1.2. Психологічні особливості прояву девіантної поведінки серед військовослужбовців підрозділу в зоні бойових дій 
Статистика втрат за час проведення Антитерористичної операції на території Донецької та Луганської областей безумовно вказує на гостру проблему своєчасного виявлення, діагностики та попередження будь яких проявів відхильної поведінки, що на рівні бойових втрат є однією з передумов загибелі військовослужбовців.
Всього з початку АТО кількість військовослужбовців, причини загибелі яких не пов’язані з безпосереднім веденням бойових дій, складає понад 1300 осіб, з них внаслідок самогубств – 259.
У 2016 році кількість не бойових втрат склала 256 осіб, в той час як бойових – 211. З них 63 військовослужбовці загинули внаслідок скоєного суїциду. Саме самогубства перебувають на першому місці як причина загибелі військовослужбовців не в умовах безпосереднього ведення бою [3, С. 2].
Не менш гострою є проблема попередження випадків пияцтва та наркоманії серед військовослужбовців. Наприклад, у першому півріччі 2017 року злочини, пов’язані із незаконним обігом наркотичних речовин складали 5,6% (78) від загальної кількості. В зоні проведення АТО, за цей же період, вони склали 15% (42) від загальної кількості злочинів.
Психологічний аналіз відхильної поведінки військовослужбовців у бойовій обстановці дає змогу зробити висновок про те, що ці негативні явища завжди присутні не тільки в тих підрозділах, що перебувають на лінії безпосереднього зіткнення з противником, але й на полігонах, навчальних центрах та місцях постійної дислокації військових частин. 
На жаль, на сьогоднішній день, незважаючи на значну кількість досліджень причин та передумов виникнення негативних соціально-психологічних явищ і процесів у Збройних Силах, не сформовано єдиної концепції запобігання відхилень у поведінці військовослужбовців. Наявні на сьогодні підходи до мінімізації цих явищ не враховують усіх особливостей їхнього розвитку в бойовій обстановці, унеможливлюють проведення ефективної профілактичної роботи та супроводу службово-бойової діяльності.
Саме тому розуміння командирами підрозділів, офіцерами структур морально-психологічного забезпечення причин та передумов виникнення проявів відхильної поведінки серед військовослужбовців, володіння методами та формами її оперативної діагностики, проведення ефективних заходів запобігання відхиленням у поведінці військовослужбовців, їх профілактика і мінімізація негативного впливу є одним з головних завдань.
Саме гострота та актуальність вищезазначеної проблеми обумовили здійснити узагальнення сутності явища відхильної поведінки у військовослужбовців, пошук найбільш дієвих та ефективних форм діагностики та організації профілактичної роботи щодо її недопущення.
Питання про девіантну (відхильну) поведінку на війні — неоднозначне, складне для точного психологічного, етичного та правового аналізу і непопулярне як предмет психологічного дослідження. Це пов’язано з загальними причинами, що затримували розвиток психології війни, а також, і то більшою мірою, з ідеологічними догмами та стереотипами минулого століття. В Радянському Союзі наполягалося, що радянський солдат не здатен на відхилення під час війни. А як щось такого і трапляється, то тільки як виняток, а отже, не становить актуальної проблеми для наукового дослідження[18; 19].
Однак це дуже важлива проблема, адже від деяких девіантних вчинків нерідко залежить життя багатьох військовослужбовців та успіх бойових операцій. Є відхилення, що пригнічують учасників бойових дій або призводять до морального занепаду. А є такі, що й руйнують психічне здоров’я воїнів, розладнують взаємодію, унаслідок чого значно зростає навантаження на сумлінних учасників бойових дій.
Як відомо, під девіантною поведінкою у психології зазвичай розуміють систему вчинків або окремі вчинки, що суперечать усталеним у суспільстві соціальним нормам (правовим, етичним) або нормам психічного здоров’я. Але оскільки нормальною формою життя суспільства вважають мир, то вже сама війна в розумінні спільноти належить до явищ, що від тієї норми відхиляється. Проте на нинішній день поняття про норми поведінки на війні майже не сформульовані, а отже й невідомі.
Нормальною в бойових обставинах вважається поведінка, що не виходить за межі правового поля, орієнтована на основний етичний порядок воєнного часу,не призводить до дезорганізації в колективі та не ставить під загрозу життя і здоров’я самого суб’єкта й товаришів по службі [13,С.7].
Девіантна поведінка різноманітна, багатозначна. Залежно від того, які норми військовослужбовець порушує або яких не дотримується  у воєнний час, його поведінку можна кваліфікувати як:
1) асоціальну поведінку (пов’язана з недотриманням передусім правових, моральних, культурних норм, але не переступає межі закону; таке визначення тісно пов’язане з поняттям протиправної поведінки);
2) антисоціальну поведінку (спрямована проти суспільства, його інтересів, грубо порушує його правові і моральні вимоги; це поняття близьке до поняття делінквентної поведінки);
3) делінквентну поведінку (кримінальна, злочинна).
Девіантну поведінку треба чітко відмежовувати від поведінки аномальної. Аномальна поведінка пов’язана з порушенням психічного здоров’я. Якщо психічно хвора людина зазвичай не усвідомлює можливих згубних наслідків своєї поведінки, то девіант, як правило, усвідомлює наслідки своїх вчинків, але через різні причини (страх, байдужість, пошук особистої вигоди тощо) здійснює девіантний вчинок.
Різні наукові традиції і школи психології по-різному трактують готовність людини до девіантних вчинків. Представники біогенетичного підходу пояснюють її спадковістю. Прихильники психоаналізу пов’язують причини девіацій з дефектами раннього розвитку особи, апологети біхевіоризму — з порушеннями у процесі соціалізації. Та загалом девіації виявляються і як дефекти особистісного розвитку,і як помилки виховання у поєднанні з несприятливою ситуацією.
Загальна класифікація девіацій воєнного часу, побудована на підставі їх спрямованості. Девіантні вчинки, відповідно до мети девіанта, можна поділити на своєрідні групи. Одні орієнтовані на здобуття особистої вигоди: задоволення ідеологічних потреб, реалізації ідеологічних, етнічних і релігійних поглядів, здобуття матеріальної винагороди від противника, покращення умов свого існування, збереження життя та ін. До цієї групи девіацій можна зарахувати боягузтво, зраду, добровільну здачу в полон, мародерство.

Другу групу відхилень становлять вчинки, здійснені з метою уникнути  участі в бойових діях з ідеологічних, релігійних та інших міркувань; щоб зберегти власне життя та здоров’я. Це передусім дезертирство, симуляція нездатності брати участь у бою, самоскалічення, пияцтво, наркотизм і самогубство [2, С.3].
До третьої групи належать девіації, пов’язані з агресивними проявами особи і спрямовані на розв’язання тих чи інших особистісних проблем шляхом насильства щодо місцевого населення, вбивства товаришів по службі і командирів тощо.

Звісно, кожна класифікація має свої недоліки, та все ж навіть простий перелік цих психологічних феноменів розгортає перед командирами, військовими психологами цілий світ психічного життя армії в бойових обставинах, показує напрями профілактичної і психокорекційної роботи.

Висновок до першого розділу
Провівши аналіз наукової літератури з визначеної проблеми дослідження, девіантну поведінку можна віднести як до соціальних порушень, так і до порушень психічного здоров’я. Теоретичний аналіз дозволив зазначити, що відхилення поведінки військовослужбовця обумовлюють різні фактори: соціальні і психологічні, матеріальні і духовні, інформаційні та організаційні. Вони можуть впливати на особистість, визначати зміст, характер, спрямованість її поведінки.

Будь які прояви девіацій, а особливо коли мова йде про військовослужбовців під час виконання бойових завдань у зоні проведення антитерористичної операції, певною мірою призводять до не бойових втрат особового складу, невиконання завдань за призначенням та зменшення бойової  готовності усього підрозділу чи окремого військовослужбовця.

Крім цього, залишається актуальною темою відхилення у поведінці військовослужбовців, особливо у зоні АТО, тому необхідно вивчати та проводити дослідження, шукати шляхи вирішення, проводити профілактичні заходи девіантної поведінки та готовити особовий склад до виконання завдань в бойових умовах, так як однією з причин девіантної поведінки є не готовність військовослужбовців до стресових ситуацій.

Розділ ІІ 
Емпіричне дослідження ВИЗНАЧЕННЯ ІНДИВІДУАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНИХ ВЛАСТИВОСТЕЙ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОЦІВ ТА ПРОЯВИ АГРЕСІЇ
2.1. Методика, процедура та аналіз дослідження  індивідуально-психологічних властивостей військовослужбовців та проявів девіантної поведінки 
Прояви девіантної поведінки на війні досліджено сучасними науковцями В. І. Осьодло, Ягупов В.В., О. В. Бойко, І. І. Приходько, В. О. Тімченко, О. А. Блінов, В. І. Алещенко, О.П. Макаревич, А.М. Романишин і інші. Щодо аналізу взаємозв’язку акцентуацій характеру і форм агресивної поведінки О. Охременко, показав, що пияцтво і вживання наркотиків досить часто зустрічаються при демонстративному і гіпертимному типу акцентуацій. Правопорушення найбільш розповсюджені серед юнаків з неврівноваженими, гіпертимними і демонстративними рисами характеру. Волоцюги часто зустрічаються серед неврівноважених і гіпертимів, дещо рідше серед демонстратимів. Сексуальні відхилення, обтяжені жорстокістю і агресією, найчастіше зустрічаються при неврівноваженому типі, досить часто поєднуються з гіпертимним варіантом акцентуацій. Суїцидальні демонстрації і наміри здійснюються демонстративними, циклотимічним особами. Самогубства і спроби самогубства вчиняють переважно особи з тривожними, неврівноваженими і педантичними рисами [12, С. 33]. 
Висвітлені у попередньому розділі теоретичні основи слугують базою побудови системи та здійснення емпіричного дослідження взаємозв’язку акцентуацій характеру військовослужбовців, котрі є учасниками АТО та проявами агресивної поведінки, яке реалізується посередництвом виконання наступних етапів: 
1. Визначення основних методичних аспектів дослідження;

2. Підбір адекватного психодіагностичного інструментарію;

3. Реалізація емпіричного дослідження;

4. Опрацювання та інтерпретація отриманих емпіричних даних.

Процес здійснення дослідження.

Емпіричне дослідження проводилось на вибірці  20 військовослужбовців контрактної служби, котрі безпосередньо є учасниками антитерористичної операції на сході України.

Для визначення типу акцентуації особистості використовувалася методика "Акцентуація" (Тест – опитувальник Шмішека) та опитувальник "Діагностика стану агресії" (авт. А.Басса, А.Даркі) – для вивчення схильності особистості до агресивної поведінки[7, С. 22].
Реалізація емпіричного дослідження здійснювалася відповідно до мети та поставлених завдань роботи. Оцінюючи показники проявів агресивної поведінки та акцентуацій характеру дало змогу встановити такі результати: у 40 % військовослужбовців виявлено  гіпертимний тип, у 15% застрягаючий,  у 5% емотивний тип, у 20 % збудливий та демонстративного типу 20% акцентуацій характеру.  Наочно результати ми можемо бачити на  рис. 2. 1.
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Рис.2.1. Результати тесту – опитувальника Шмішека акцентуації характеру.
Щодо результатів проведеної методики Басса – Даркі виявлено індекс ворожості та індекс агресивності. ( див. табл. 2.1).
Таблиця 2.1
Індекс ворожості та Індекс агресивності залежності від індивідуально-психологічних особливостей воїнів (типу акцентуацій характеру)

	Типи

акцентуацій характеру
	Індекс ворожості
	Індекс агресивності

	
	високий
	середній
	низький
	високий
	середній
	низький

	Гіпертимний
	87%
	13%
	0%
	63%
	37%
	0%

	Емотивний
	0%
	100%
	0%
	0%
	100%
	5%

	Застрягаючий
	0%
	67%
	33%
	0%
	50%
	50%

	Демонстративний
	0%
	50%
	0%
	0%
	50%
	0%

	Збудливий
	75%
	25%
	0%
	75%
	25%
	0%


Таким чином виявлено, що індекс ворожості у гіпертимного типу 87% –високий рівень та 13% –середній рівень,  а індекс агресивності 63% – високий рівень та середній рівень 37%. Такі показники проявів агресивної поведінки у військовослужбовців свідчать, що вони  прагнуть командувати, з підвищеною самооцінкою, веселі, легковажні, поверхневі. Велике прагнення до самостійності може бути джерелом конфліктів. Для них характерні вибухи гніву, роздратування, особливо коли вони зустрічають сильну протидію, зазнають невдачі. Схильні до аморальних вчинків, підвищеній дратівливості, прожектерству. Недостатньо серйозно ставляться до своїх обов’язків. Вони важко переносять умови твердої дисципліни, монотонну діяльність, вимушену самотність. 
Емотивному типу характерні емоційність, чутливість, тривожність, балакучість, боязкість, глибокі реакції в сфері тонких почуттів. Найбільш сильно виражена риса – гуманність, співпереживання іншим людям або тваринам, чуйність, м’яко сердечність. Вони вразливі, слізливі, будь-які життєві події сприймають серйозніше, ніж інші люди. Рідко вступають у конфлікти, образи носять у собі, не виносять назовні. Їм властиво загострене почуття обов’язку, ретельність як наслідок виявлено 100 % середній рівень індекс ворожості та 100% – низький індекс агресивності.

Застрягаючий тип акцентуації характеру переважає усього 15% від усіх військовослужбовців, котрі брали участь у дослідженні, їм притаманна небалакучість сторожкість і недовірливість до людей, підозрілість, мстивість. Основною рисою є схильність до афектів (правдолюбство, уразливість, ревнощі, підозрілість), інертність у прояві афектів, у мисленні, у моториці. Для нього характерна зарозумілість, часто виступає ініціатором конфліктів і як наслідок індекс ворожості і індекс агресивності 67% – середній рівень та 33% – низький рівень.
У демонстративного типу переважають такі риси егоцентризм, завищена самооцінка, сам систематично провокує конфлікти, але при цьому активно захищається, бреше з невинним обличчям, оскільки те, про що він говорить у даний момент, для нього є правдою; так як він очевидно, внутрішньо він не усвідомлює свою брехню, то індекси ворожості та агресивності 50% на середньому рівні та 50% на низькому рівні тобто прояви агресії коливаються на середніх та низьких рівнях.

Збудливого типу  під час дослідження виявлено 20% від усіх респондентів. Так як їм притаманна недостатня керованість, слабкий контроль над потягами і спонуканнями імпульсивність, інстинктивність, брутальність, занудство, похмурість, схильність до хамства і свар, до конфліктів, у яких сам і є активною, провокуючою стороною і саме це проявляється у девіації ( агресивній поведінці), підвищена імпульсивність чи виникаюча реакція збудження гасяться важко і можуть бути небезпечні для навколишніх, особливо коли такі військовослужбовці вибирають для спілкування найбільш слабких, на це вказують високі показники 75% індексу ворожості та індексу агресивності, а тільки 25% середній рівень цих показників свідчить про те, що вони дратівливі, запальні, незлагідні у колективі і часто змінюють місце роботи. На рисунку 2.2. показано індекс ворожості та індекс агресивності військовослужбовців.
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Рис. 2.2. Рівні проявів агресивної поведінки військовослужбовців (індекси) у підрозділі.
Аналіз отриманих даних дозволив виявити наступні шкали проявів агресивної поведінки у військовослужбовців.( див табл. 2.2).
Таблиця 2.2.

Показники проявів агресивної поведінки військовослужбовців у підрозділі

	Шкали
	Акцентуації характеру


	
	Гіпертим-ний
	Емотивний
	Застрягаючий
	Демонстратив-ний
	Збудливий

	Фізична агресія
	високий рівень
	низький рівень
	низький рівень
	низький рівень
	високий рівень

	Непряма агресія
	підвищений рівень
	середній рівень
	середній рівень
	середній рівень
	підвищений рівень

	Роздратуван-ня
	підвищений рівень
	низький рівень
	підвищений рівень
	середній рівень
	підвищений рівень

	Негативізм 
	середній рівень
	середній рівень
	середній рівень
	підвищений рівень
	підвищений рівень

	Образа
	середній рівень
	підвищений рівень
	середній рівень
	середній рівень
	середній рівень

	Підозрілість
	підвищений рівень
	середній рівень
	підвищений рівень
	середній рівень
	підвищений рівень

	Вербальна агресія
	підвищений рівень
	низький рівень
	підвищений рівень
	середній рівень
	середній рівень

	Почуття провини
	підвищений рівень
	підвищений рівень
	середній рівень
	низький рівень
	низький рівень


Таким чином виявлено, що фізична агресія притаманна гіпертимному та збудливому типу характеру, емотивному, застрягаючому і демонстративному типу фізична агресія не є властивою для військовослужбовців у підрозділі. Непряма агресія та роздратування коливається в межах підвищеного показника знову ж таки у гіпертимному та збудливого типу акцентуації характеру та у застрягаючого ( тільки роздратування). Решту показник на середньому та  низькому рівнях. Негативізм за шкалою підвищений тільки у демонстративного та збудливого типу, у інших типів не має критичних ознак.
Щодо шкали «Образи», підвищений рівень властивий тільки емотивному типу, у більшості військовослужбовців показник на середньому рівні, свідчать   що немає розчарування в ситуації, де виконують свої професійні обов’язки в зоні проведення бойових дій.
Підозрілість у військовослужбовців спостерігається на підвищеному та середньому рівнях свідчить про те, що перебуваючи постійно під впливом емоціогенних чинників такий показник є своєрідним наслідком. Тому важливо, щоб вони були готовими діяти у бойовій обстановці під впливом стресу. 

Такі показники як вербальна агресія також займають вкрай не останнє місце, шкала підвищеного рівня у гіпертимному та застрягаючому типі, а на середньому рівні у демонстративному та збудливому типі акцентуацій характеру, практично не властива вербальна агресія емотивному типу.
Почуття провини чітко виражені у гіпертивному та емотивному типу, так як показники підвищені, як наслідок, що вони втратили своїх близьких побратимів ( зі слів досліджуваних), у застрягаючого типу виявлено середній рівень почуття провини. У інших військовослужбовців на низькому рівні цей показник.

Таким чином, за результатами емпіричного дослідження встановлено, найбільш виражені прояви агресії та ворожості відображається у гіпертимного та збудливого типу. У інших типів, показники коливаються в межах середнього та низьких рівнів.  Провівши аналіз показників, виявлено, що існує безпосередній зв'язок між індивідуально-психологічними властивостями  військовослужбовців та проявами девіантної поведінки, у даному випадку агресивною поведінкою. 

2.2. Пропозиції щодо профілактики девіантної поведінки військовослужбовців 
Аналіз відхильної поведінки військовослужбовців у бою свідчить про те, що це явище має достатньо виразний і складний характер розвитку. Оскільки це зумовлено значною кількістю різних причин, обставин і чинників, то й передбачає комплексне та системне керування. Проведення діагностики за допомогою методик "Акцентуація" (Тест – опитувальник Шмішека) та опитувальника "Діагностика стану агресії" (авт. А.Басса, А.Даркі) – для вивчення схильності особистості до агресивної поведінки свідчить про те, що керування процесом мінімізації поведінкових відхилень військовослужбовців у бойовій обстановці означає цілеспрямований психологічний вплив військового керівництва на особовий склад з метою запобігти девіаціям та зменшити шкоду від них під час виконання бойових завдань [7, С. 22; 9, С.56]. 
Рекомендовано психолого – педагогічні методи та пропозиції профілактики та боротьби з відхиленнями в поведінці військовослужбовців:

· соціально-педагогічної роботи із сім’ями військовослужбовців; 
· робота з культурного дозвілля та формування здорового способу життя;
· консультування ( групове, індивідуальне);
· проведення тренінгових занять; арттерапія; лікування хіміопрепаратами;

· проведення методики «Коло життя»;

· корекція агресивної поведінки;
· взаємодія сержантів з військовими капеланами щодо виховання безпечної поведінки військовослужбовців

· показ фільмів.
Також важливим напрямком є робота з сім’ями учасників бойових дій важливо навчити їх правил, котрі радять нам сучасні психологи: 
1. При проявах агресії на словах — намагайтеся говорити з людиною спокійно. Буде дуже складно, тому що всередині все закипить, але піддаватися на цю агресію не можна. Потрібно своєю поведінкою, інтонацією і реакцією давати зрозуміти, що ви усвідомлювати, як йому важко. Або що вам складно це зрозуміти, але від того, що на вас кричать, зрозуміліше не стає.

2. Агресія рідко виникає в колі сім’ї. В основному це відбувається в компаніях — хтось сказав “зайве” слово, неправильно зрозумів, неправильно подивився. Якщо ви бачите, що ваш чоловік/брат/друг починає заводитися — постарайтеся заручитися підтримкою друзів, які знаходяться поруч, і вивести людину із зони ризику. Якщо в компанії з’являється людина, яка може спровокувати бійця на конфлікт (це завжди помітно), потрібно зробити все можливе, щоб уникнути такої ситуації.

3. Якщо прояви агресії супроводжуються зловживанням алкоголю — потрібно негайно звертатися до фахівців. Тому що спиртне гарантує непередбачуваність у будь-якому стані. Поки боєць знаходиться в зоні АТО, не розповідайте йому про свої страхи і тривоги, не плачте в трубку. Людина, яка знаходиться в зоні бойових дій, живе на межі своїх можливостей. Якщо у нього не буде впевненості, що вдома все добре – він не зможе ефективно виконувати бойові завдання. Бійцю потрібно дати зрозуміти, що вдома чекають його якнайшвидшого повернення, за нього переживають, його люблять, і знають, що він повернеться живий, здоровий і з перемогою.

4. Приготуйтеся, що боєць, який повернувся із зони бойових дій, – це вже інша людина, яка отримала унікальний досвід. Його потрібно прийняти разом з новими поглядами, знайомствами, проблемами, страхами і, можливо, проявами агресії. Повернення до мирного життя може затягнутися, але без любові, турботи, тепла і найголовніше — прийняття сім’ї воно стане практично неможливим.

5. Пам’ятайте: людина, що пройшла війну, стала набагато більш сильнішою, мудрішою і досвідченішою. Він повернувся. Живий. Повернувся саме до вас. Все інше — труднощі, які можна пережити, якщо ви націлені на те, щоб прожити з людиною щасливе життя.

6. Слухайте його. Це важливо. Боєць повинен зрозуміти, що поруч з ним його рідна людина, яка прийме його будь-яким. Він повинен зрозуміти, що він потрібен. Багато хлопців закриваються в собі, якщо бачать, що дружина відкидає його новий досвід і каже, що не хоче чути про вбивства і кров. Але він-то цього не може забути, а поділитися йому більше нема з ким. Відсутність цієї можливості може спровокувати серйозні проблеми з психікою. Дім повинен стати для нього місцем, де можна розслабитися і розкритися.

7. Забороніть собі ображатися. Не можна не будувати здогади “… він зі мною не говорить, тому що …”. Не можна ставити себе в роль жертви. Людина була в ситуації, де все по-справжньому. У зоні бойових дій немає тієї дипломатії, до якої ми звикли у повсякденному житті – там щось не скажи, тут посміхнися, умовності збережи, так себе не поведи. Боєць налаштований категорично, він так звик. Через це можуть виникати конфлікти.

8. Щоб чоловік швидше адаптувався, його потрібно залучати у повсякденне життя. Він повинен розуміти, що він потрібен тут і не є тягарем. В іншому випадку, у свідомості бійців виникає розлом – там він герой, а тут дружина робить все сама, щоб він начебто відпочив. Ні в якому разі не можна жаліти людину, потрібно залучати її до побутових питань по мірі готовності.

9. Якщо немає різко агресивних форм поведінки, не можна відгороджувати дітей від батька. Дитина — це додаткова ниточка, яка прив’язує бійця до реального життя. Діти розуміють більше, ніж вам здається. Їхня участь і співпереживання може стати для людини рятівними.

10. Якщо людина приїхала із зони АТО нетвереза і не тверезіє кілька днів, і це не властиве їй поведінка – відразу звертайтеся до нарколога або психотерапевта. Коли у людини виникає абстинентний синдром — похмілля — це залежність. На наступній стадії похмілля не з’явиться — це означає, що організм вже не пручається, людині потрібно вкрай мала кількість алкоголю, щоб прийти у стан ейфорії. Це вже не побутовий алкоголізм, це залежність, яку потрібно лікувати терапевтично. Те саме стосується залежності від легких наркотиків — вона має лікуватися у фахівців.

11. Якщо боєць не хоче звертатися до психолога або психотерапевта, хоча ви бачите, що йому потрібна допомога, то фахівець повинен прийти до нього. Можна змоделювати ситуацію, коли у вашому колі спілкування з’являється людина, що встановить довірчі взаємовідносини з бійцем і допоможе йому усвідомити деякі моменти в його поведінці [19; 20].

Важливо, скорегувати, по можливості зменшити акцентуйовані риси характеру, направити їх у продуктивне, позитивне русло діяльності. 
ВИСНОВОК
Як підсумок вищесказаного, можна стверджувати, що девіантна поведінка – складне соціально-психологічне явище, яке обумовлюється різноманітними передумовами і причинами. Теоретичне дослідження структури, типів і форм проявів девіантної поведінки, розкриття природи і напрямків формування усвідомленої аномальної мотивації є важливою та необхідною умовою підвищення ефективної діяльності щодо профілактики девіацій.

Прояви девіантної поведінки в армії негативно впливають на згуртованість, керованість, рівень боєздатності, боєготовності Збройних Сил, ускладнює виконання ними головного призначення – захисту суверенітету держави. Таким чином, боротьба з цим явищем – пріоритетне завдання  на загальновійськовому і загальнодержавному рівні.

Військова практика свідчить, що сьогодні успішно вирішувати всі проблеми можливо лише у комплексі науково-практичних заходів. Аналіз наукової літератури розкриває сутність девіантної поведінки військовослужбовців, фактори, що їх обумовлюють та визначають характеристики, за якими окремих військовослужбовців можна віднести до "групи ризику". 
У цій роботі вирішено наукове завдання та проведено дослідження,  метою якого було виявити та дослідити основну проблематику девіантної поведінки серед військовослужбовців у зоні  бойових дій.

За результатами емпіричного дослідження встановлено, що існує безпосередній зв'язок між індивідуально-психологічними властивостями  військовослужбовців та проявами девіантної поведінки, у даному випадку агресивною поведінкою, що загострюється під час проведення бойових дій.

При проведенні та аналізі дослідження було виявлено, що фізична агресія притаманна гіпертимному та збудливому типу характеру, емотивному, застрягаючому і демонстративному типу характеру. Непряма агресія та роздратування коливається в межах підвищеного показника знову ж таки у гіпертимному та збудливого типу акцентуації характеру,  а  для  застрягаючого типу характеру  тільки роздратування. Фізична агресія не є властивою для військовослужбовців у підрозділі. Негативізм за шкалою підвищений тільки у демонстративного та збудливого типу, у інших типів не має критичних ознак.

Такі показники як вербальна агресія також займають вкрай не останнє місце, адже шкала підвищеного рівня у гіпертимному та застрягаючому типі, а на середньому рівні у демонстративному та збудливому типі акцентуацій характеру, практично не властива вербальна агресія емотивному типу.

Отже, агресія у якій би формі вона не проявлялася, являє собою відхильну поведінку, спрямовану на заподіяння шкоди чи збитку іншій живій істоті, являє собою складний поведінковий комплекс явищ, які неможливо повністю усунути й агресія в тій чи іншій формі завше буде нас супроводжувати. Тому командирам слід приділяти більше уваги створенню позитивного середовища для військовослужбовців та керуватись у цьому пропозиціями щодо профілактики девіантної поведінки, котрі запропоновані сучасними науковцями.
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ДОДАТКИ

Додатки
ДОДАТОК А
 

Опитувальник діагностики агресивних та ворожих реакцій людини Басса—Дарки
 

Інструкція. Уважно прочитайте кожне висловлювання. Якщо воно підходить вам, поставте поруч знак “+”, якщо не підходить, то “-”.

 

1. Часом я не здатен перебороти бажання заподіяти іншим шкоду.

2. Іноді пліткую про людей, яких не люблю.

3. Я легко дратуюсь, але швидко заспокоююсь.

4. Якщо мене ласкаво не попросять, я не виконаю прохання.

5. Я не завжди отримую те, що мені призначено.

6. Я знаю, що люди говорять про мене за моєю спиною.

7. Якщо я не схвалюю поведінку друзів, я даю їм це відчути.

8. Коли мені доводилося обдурювати кого-небудь, я відчував нестерпні докори сумління.

9. Мені здається, що я не здатен вдарити людину.

10. Я ніколи не дратуюся настільки, щоби розкидатися речами.

11. Я завжди поблажливий до чужих недоліків.

12. Якщо мені не подобається встановлене правило, у мене виникає бажання порушити його.

13. Інші вміють майже завжди користуватися сприятливими обставинами.

14. Я тримаюся насторожі з людьми, які ставляться до мене дещо ліпше, ніж я очікував.

15. Я часто не погоджуюся з людьми.

16. Іноді мене обтяжують думки, яких я соромлюсь.

17. Якщо хтось першим ударить мене, я не відповім йому.

18. Коли я дратуюся, грюкаю дверима.

19. Я куди дратівливіший, ніж здається оточуючим.

20. Якщо хтось вдає із себе начальника, я завжди роблю йому наперекір.

21. Мене трохи засмучує моя доля.

22. Я гадаю, що багато людей мене не люблять.

23. Я не зможу втриматися від суперечки, якщо люди не згодні зі мною.

24. Люди, що ухиляються від роботи, мусять почувати провину.

25. Той, хто ображає мене і мою сім’ю, напрошується на бійку.

26. Я не здатний на брутальні жарти.

27. Розлютовуюся, коли з мене насміхаються.

28. Коли люди вдають із себе начальників, я роблю все, щоби вони не зазнавалися.

29. Майже кожен тиждень я бачу когось, хто мені не до вподоби.

30. Досить багато людей заздрять мені.

31. Я вимагаю, щоб люди поважали мене.

32. Мене пригнічує те, що мало роблю для своїх батьків.

33. Люди, які постійно знущаються з нас, варті того, щоб їх поставили на місце.

34. Я ніколи не буваю похмурим від злості.

35. Якщо до мене ставляться гірше, ніж я на те заслуговую, я не засмучуюсь.

36. Якщо хтось дратує мене, я не звертаю уваги.

37. Хоч я ніколи не показую цього, але мене іноді гризе заздрість.

38. Іноді мені здається, що з мене насміхаються.

39. Навіть якщо я гніваюся, то не вдаюся до лайки.

40. Мені хочеться, щоб мої гріхи пробачили.

41. Я рідко даю здачі, навіть якщо хтось і вдарить мене.

42. Коли виходить не по-моєму, я іноді ображаюсь.

43. Іноді люди дратують мене однією своєю присутністю.

44. Немає людей, яких би я по-справжньому ненавидів.

45. Мій принцип: “Ніколи не довіряти чужакам”.

46. Якщо хтось дратує мене, я готовий висловити все, що про нього думаю.

47. Я роблю багато такого, про що потім шкодую.

48. Якщо я роздратуюсь, я можу вдарити когось.

49. Із дитинства я ніколи не виявляв спалахів гніву.

50. Часто почуваю себе, мов діжка з порохом, що ось-ось вибухне.

51. Якби всі знали, що я відчуваю, мене б вважали людиною, з якою нелегко ладнати.

52. Я завжди розмірковую про те, які потаємні причини змушують людей робити приємне мені.

53. Коли на мене кричать, відповідаю тим самим.

54. Невдачі засмучують мене.

55. Я відчуваю страх не рідше й не частіше за інших.

56. Я можу пригадати випадки, коли я був настільки злий, що хапав першу-ліпшу річ.

57. Іноді я відчуваю, що готовий першим кинутись у бійку.

58. Іноді я відчуваю, що життя поводиться зі мною несправедливо.

59. Раніше я думав, що більшість людей говорить правду, але зараз я не вірю в це.

60. Я лаюся тільки через злість.

61. Коли я роблю щось неправильно, то відчуваю докори сумління.

62. Якщо для захисту своїх прав мені слід використати фізичну силу, я вдаюся до неї.

63. Іноді я виражаю свій гнів тим, що грюкаю кулаком по столу.

64. Я буваю грубий з людьми, які мені не подобаються.

65. У мене немає ворогів, що хотіли б мені нашкодити.

66. Я не вмію поставити людину на місце, навіть якщо вона на це заслуговує.

67. Я часто думаю, що жив неправильно.

68. Я знаю людей, які здатні довести мене до бійки.

69. Я не засмучуюсь через дрібниці.

70. Мені рідко спадає на думку, що люди намагаються розлютити чи скривдити мене.

71. Я часто тільки вдаюся до погроз, а не збираюся їх реалізовувати.

72. Останнім часом я став занудою.

73. Під час суперечки я часто підвищую голос.

74. Здебільшого я намагаюся приховувати своє негативне ставлення до людей.

75. Я ліпше поступлюся своїми принципами, ніж сперечатимусь.

 

Ключ до опитувальника
Фізична агресія: 'Так”: 1, 25, 33, 48, 55, 62, 68. “Ні”: 9, 17, 41. Непряма агресія: “Так”: 2, 18, 34, 42, 56, 63. “Ні”: 10, 26, 49. Роздратування: “Так”: 3, 19, 27, 43, 50, 57, 64, 72. “Ні”: 11, 35, 69. Негативізм: “Так”: 4, 12, 20, 23. “Ні”: 36.

Образа: “Так”: 5, 13, 21, 29, 37, 51, 58. “Ні”: 44.

Підозрілість: “Так”: 6, 14, 22, 30, 38, 45, 52, 59. “Ні”: 65, 70. Вербальна агресія: “Так”: 7, 15, 23, 31, 46, 53, 60, 71, 73. “Ні”: 39, 66, 74, 75.

Почуття провини.: “Так”: 8, 16, 24, 32, 40, 47, 54, 61, 67.

Індекс ворожості: сума балів за шкалами “образа” і “підозрілість”. Індекс агресивності: сума балів за шкалами “фізична агресія”, “роздратування” і “вербальна агресія”.

ДОДАТОК Б

"Акцентуація" (Тест – опитувальник Шмішека)
1. Ти зазвичай спокійний, веселий?

2. Чи легко ти ображаєшся, засмучуєшся?

3. Чи легко ти можеш розплакатись?

4. Чи багато разів ти перевіряєш, чи немає помилок у твоїй роботі?

5. Чи був ти у дитинстві таким самим відважним, як і твої ровесники?

6. Чи легко ти переходиш від радості до смутку і навпаки?

7. Чи любиш ти старшувати у грі?

8. Чи бувають дні, коли ти безпричинно на все злишся?

9. Чи серйозна ти людина?

10. Чи завжди ти прагнеш добросовісно виконувати завдання викладачів?

11. Чи підприємливий ти?

12. Чи скоро ти забуваєш, якщо когось образив?

13. Чи вважаєш ти себе м'якосердим, чи вмієш співчувати?

14. Кинувши листа до поштової скриньки, перевіряєш ти рукою, чи не застряг він у прорізі?

15. Чи прагнеш ти бути найкращим у навчанні, у гуртку, у спортивній секції?

16. Коли ти був маленьким, чи боявся грози, собак?

17. Чи вважають тебе хлопці та дівчата занадто старанним і акуратним?

18. Чи залежить твій настрій від домашніх і навчальних справ?

19. Чи можна сказати, що більшість твоїх знайомих тебе любить?

20. Чи буває у тебе неспокій на душі?

21. Тобі зазвичай трішки сумно?

22. Переживаючи горе, чи доводилось тобі ридати?

23. Тобі важко затримуватись на одному місці?

24. Чи борешся ти  за свої права, коли з тобою чинять несправедливо?

25. Чи доводилось тобі коли-небудь стріляти з рогатки в котів?

26. Чи дратує тебе, коли фіранка (скатертина) висить (лежить) нерівно?

27. Коли ти був маленьким, чи боявся залишатися один удома?

28. Чи буває так, що тобі весело або сумно без причини?

29. Ти - один з кращих студентів у групі?

30. Чи часто ти веселишся, дурієш?

31. Чи легко ти можеш розізлитися?

32. Чи почуваєш ти себе коли-не-коли дуже щасливим?

33. Чи вмієш ти розвеселяти друзів?

34. Чи можеш ти просто сказати комусь усе, що про нього думаєш?

35. Чи боїшся ти вигляду крові?

36. Чи охоче ти виконуєш громадські доручення?

37. Чи заступаєшся ти за тих, з ким вчинили несправедливо?

38. Тобі моторошно увійти в порожню темну кімнату?

39. Тобі більше до душі повільна і точна робота, ніж швидка і не така точна? 
40. Чи легко ти знайомишся з людьми?

41. Чи охоче ти виступаєш на урочистих зібраннях, вечірках?

42. Ти коли-небудь утікав із дому?

43. Ти коли-небудь засмучувався через сварку з однокурсниками, викладачами настільки, що піти потім до інституту здавалося нестерпним?

44. Чи здається тобі життя тяжким?

45. Чи можеш ти навіть у разі невдачі посміятися над собою? 

46. Чи прагнеш ти помиритися, якщо сварка сталася не з твоєї вини?

47. Чи любиш ти тварин?

48. Йдучи з дому, чи доводилось тобі повертатися, щоб перевірити, чи не сталося чогось?

49. Чи здається тобі часом, що з тобою або твоїми рідними має статися щось лихе?

50. Чи залежить твій настрій від погоди?

51. Чи важко тобі відповідати на заняттях, навіть якщо ти знаєш питання?

52. Чи можеш ти,  якщо тебе образять, почати битися?

53. Чи подобається тобі бути в компанії?

54. Якщо тобі не таланить, чи можеш ти впасти у розпач?

55. Чи можеш ти організувати гру, роботу?

56. Чи вперто ти прагнеш до мети, навіть якщо на шляху трапляються перешкоди?

57. Чи плакав ти коли-небудь під час перегляду кінофільму, читання сумної книги?

58. Чи буває тобі важко заснути через якісь проблеми?

59. Чи підказуєш ти, чи даєш списувати?

60. Чи побоявся б ти пройти ввечері сам через кладовище?

61. Чи слідкуєш ти за тим, щоб кожна річ лежала на своєму місці?

62. Чи буває так, що ти лягаєш спати з одним настроєм, а прокидаєшся з іншим?

63. Чи легко ти звикаєш до нових ситуацій?

64. Чи буває у тебе головний біль?

65. Чи часто ти смієшся?

66. Якщо ти не поважаєш людину, то чи можеш поводитися з нею так, щоб вона цього не помітила?

67. Чи можеш ти зробити багато різних справ за один день?

68. Чи часто до тебе ставляться несправедливо?

69. Чи любиш ти природу?

70. Виходячи з дому або лягаючи спати, перевіряєш ти, чи зачинені двері, чи вимкнуто світло?

71. Чи боягузливий ти, як ти вважаєш?

72. Чи змінюється твій настрій за святковим столом?

73. Чи береш ти участь у драматичному гуртку, чи любиш ти читати вірші зі сцени?

74. Чи буває в тебе без особливої причини похмурий настрій, коли ні з ким немає бажання розмовляти?

75. Чи трапляється, що ти думаєш про майбутнє зі смутком?


76. Чи бувають у тебе несподівані переходи від радості до нудьги?

77. Чи вмієш ти розважати гостей?

78. Чи довго ти злишся, ображаєшся?

79. Чи сильно ти переживаєш, якщо горе сталося у твоїх друзів?

80. Чи часто ти, коли був школяром, через помилку, виправлення переписував аркуш в зошиті?

81. Чи вважаєш ти себе недовірливим?

82. Чи часто тобі сняться страхітливі сни?

83. Чи виникало в тебе бажання вискочити у вікно або кинутися під машину?

84. Чи стає тобі веселіше, якщо всі довкола веселяться?

85. Якщо в тебе неприємності, то чи можеш ти тимчасово забути про них,  не думати про них постійно?

86. Чи здійснюєш ти під впливом алкоголю раптові, імпульсивні вчинки?

87. Зазвичай ти небагатослівний, мовчазний?

88. Чи міг би ти, беручи участь у театральному видовищі, настільки увійти в роль, що забув би, хто ти є насправді?

Процедура підрахунку тестових балів: Підраховується сума "сирих" балів за кожною шкалою (знак "мінус" перед ключем означає негативну відповідь). Збіг "так", а в деяких випадках "ні" відповідей на певній шкалі з ключем має вартість в 1 бал. Добуток "сирого" балу (суми "збігів" відповідей з ключем) на коефіцієнт дає показник типу акцентуації. Максимальний показник кожного типу акцентуації дорівнює 24 балам. Ознакою акцентуації вважається показник, що перевищує 12 балів. Якщо жодна властивість не виходить за межі 12 балів, то можна підрахувати середній показник за всіма 10 шкалами та звернути увагу на ті якості, показник яких перевищує цей середній показник. 

Ключ:

При збігу відповіді на запитання з ключем відповіді привласнюється один бал.

	1.Демонстративність/демонстратив-ний тип: 

“+”: 7,19,22,29,41,44,63,66,73,85,88. 

“-” : 51. 

Суму відповідей х на 2.
	6.Дистимність/дистимічний тип:

“+” : 

9, 21,43, 75,87.

Суму відповідей помножити

 на три.

	2.Застрявання/ застрягаючий тип:

“+” : 2, 15, 24, 34, 37, 56, 68,

 78, 81.

“-” : 12, 46, 59.

Суму відповідей  х на 2.
	7.Тривожність/ тривожно-

боязкий тип:

“+” : 16, 27. 38, 49. 60, 71, 82.

“-” : 5.
Суму відповідей х на 3

	3.Педантичність/ педантичний тип:

“+” : 4. 14, 17, 26, 39, 48, 58, 61, 70, 80, 83.

“-” : 36.
Суму відповідей х на 2.
	8. Екзальтованість/афективно-

екзальтований тип:

“+” : 10, 32, 54, 76.

Суму відповідей х на 6.

	4.Збудливість/ збудливий тип:

“+” : 8, 20, 30, 42, 52, 64, 74, 86. 

Суму відповідей х на 3.
	9.Емотивність/ емотивний тип:

“+” 3, 13, 35, 47, 57, 69, 79. 

“-” 25.
Суму відповідей х на 3.

	5. Гіпертимність/гіпертимний тип:

“+” : 1, 11, 23, 33, 45, 55, 67, 77.

Суму відповідей помножити на три.
	10.Циклотимність/циклотимний тип:

“+” : 6, 18, 28, 40, 50, 62, 72, 84.

Суму відповідей помножити 

на три.


Максимальна сума балів після множення – 24. 

На підставі практичного застосування опитувальника вважають, що сума балів у діапазоні від 15 до 19 говорить лише про тенденцію до того чи іншого типу акцентуації. І лише у випадку перевищення 19 балів риса характеру є акцентованою.

Виділені 10 типів акцентованих особистостей розділені на дві групи: акцентуації характеру (демонстративний, педантичний, застрягаючий, збудливий) і акцентуації темпераменту (гіпертимний, дистимний, тривожно-боязкий, циклотимний, афективний, емотивний).

1. Демонстративний тип. Характеризується підвищеною здатністю до витиснення, демонстративністю поведінки, жвавістю, рухливістю, легкістю у встановленні контактів. Схильний до фантазерства, брехливості й удаванню, спрямованим на прикрашання своєї персони, авантюризму, артистизму, до позерства. Їм рухає прагнення до лідерства, потреба у визнанні, бажання постійної уваги до своєї персони, бажання влади, похвали; перспектива бути непоміченим обтяжує його. Він демонструє високу можливість пристосування до людей, емоційну лабільність (легку зміну настроїв) при відсутності дійсно глибоких почуттів, схильність до інтриг (при зовнішній м’якості манери спілкування). Відзначається безмежний егоцентризм, бажання замилування, співчуття, шанування, подиву. Звичайно похвала інших у його присутності викликає у нього особливо неприємні відчуття, він цього не виносить. Прагнення до компанії звичайно пов’язано з потребою відчути себе лідером, зайняти надзвичайний стан. Самооцінка сильно далека від об’єктивності. Може дратувати своєю самовпевненістю і високими домаганнями, сам систематично провокує конфлікти, але при цьому активно захищається. Володіючи патологічною здатністю до витиснення, він може цілком забути те, про що він не бажає знати. Це розковує його у брехні. Звичайно бреше з невинним обличчям, оскільки те, про що він говорить у даний момент, для нього є правдою; очевидно, внутрішньо він не усвідомлює свою брехню чи ж усвідомлює дуже неглибоко, без помітного каяття сумління. Здатний притягувати інших неординарністю мислення і вчинків.

2. Застрягаючий тип. Його характеризує помірна товариськість, занудливість, схильність до читання моралей, небалакучість. Часто страждає від мнимої несправедливості до нього. У зв’язку з цим виявляє сторожкість і недовірливість до людей, чуттєвий до образ і засмучень, уразливий, підозрілий, відрізняється мстивістю, не здатний “легко відходити” від образ. Для нього характерна зарозумілість, часто виступає ініціатором конфліктів. Самовпевненість, твердість установок і поглядів, сильно розвинуте честолюбство часто призводять до наполегливого відстоювання своїх інтересів, які він відстоює з особливою енергійністю. Прагне домогтися високих показників у будь-якій справі, за яку береться і виявляє велику завзятість у досягненні своїх цілей. Основною рисою є схильність до афектів (правдолюбство, уразливість, ревнощі, підозрілість), інертність у прояві афектів, у мисленні, у моториці.

3. Педантичний тип. Характеризується ригідністю, інертністю психічних процесів, важкий на підйом, довгим переживанням травмуючих подій. У конфлікти вступає рідко, виступаючи скоріше пасивною, ніж активною стороною. У той же час дуже сильно реагує на будь-який прояв порушення порядку. На службі поводиться як бюрократ, висуваючи до оточуючих багато формальних вимог. Пунктуальний, акуратний, особливу увага приділяє чистоті і порядку, скрупульозний, сумлінний, схильний жорстко виконувати план, у виконанні дій неквапливий, посидющий, орієнтований на високу якість роботи й особливу акуратність, схильний до частих самоперевірок, сумнівів у правильності виконаної роботи, бурчанню, формалізму. З задоволенням уступає лідерство іншим людям.

4. Збудливий тип. Недостатня керованість, слабкий контроль над потягами і спонуканнями поєднуються у людей такого типу з владою фізіологічних потягів. Для нього характерна підвищена імпульсивність, інстинктивність, брутальність, занудство, похмурість, схильність до хамства і свар, до конфліктів, у яких сам і є активною, провокуючою стороною. Дратівливий, запальний, часто змінює місце роботи, незлагідний у колективі. Відзначається низька контактність у спілкуванні, сповільненість вербальних і невербальних реакцій. Для нього ніяка праця не стає привабливою, працює лише в міру необхідності, виявляє таке ж небажання вчитися. Байдужий до майбутнього, цілком живе сьогоденням, бажаючи витягти з нього масу розваг. Підвищена імпульсивність чи виникаюча реакція збудження гасяться важко і можуть бути небезпечні для навколишніх. Він може бути владним, вибираючи для спілкування найбільш слабких.

5. Гіпертимний тип. Людей цього типу відрізняє велика рухливість, товариськість, балакучість, виразність жестів, міміки, пантоміміки, надмірна самостійність, схильність до бешкетництва, недостатнє почуття дистанції у відносинах з іншими. Часто спонтанно відхиляються від первинної теми у розмові. Скрізь вносять багато шуму, люблять компанії однолітків, прагнуть ними командувати. Вони майже завжди мають дуже гарний настрій, гарне самопочуття, високий життєвий тонус, гарний апетит, здоровий сон, схильність до обжерливості й інших радостей життя. Це люди з підвищеною самооцінкою, веселі, легковажні, поверхневі і, разом з тим, діловиті, винахідливі, блискучі співрозмовники; люди, що вміють розважати інших, енергійні, діяльні, ініціативні. Велике прагнення до самостійності може бути джерелом конфліктів. Для них характерні вибухи гніву, роздратування, особливо коли вони зустрічають сильну протидію, зазнають невдачі. Схильні до аморальних вчинків, підвищеній дратівливості, прожектерству. Недостатньо серйозно ставляться до своїх обов’язків. Вони важко переносять умови твердої дисципліни, монотонну діяльність, вимушену самотність.

6. Дистимічний тип. Люди цього типу відрізняються серйозністю, навіть пригніченістю настрою, повільністю, слабістю вольових зусиль. Для них характерні песимістичне ставлення до майбутнього, занижена самооцінка, а також низька контактність, небагатослівність у бесіді, навіть мовчазність. Такі люди є домосідами, індивідуалістами; гучної компанії звичайно уникають, ведуть замкнутий спосіб життя. Часто похмурі, загальмовані, схильні фіксуватися на тіньових сторонах життя. Вони сумлінні, цінують тих, хто з ними дружить, і готові їм підкоритися, мають загострене почуття справедливості, а також повільне мислення.

7. Тривожний тип. Людям даного типу властиві низька контактність, мінорний настрій, лякливість, невпевненість у собі. В дитинстві вони цураються гучних і жвавих однолітків, не люблять надмірно гучних ігор, випробують почуття боязкості і сором’язливості, важко переживають контрольні, іспити, перевірки. Часто соромляться виступати перед аудиторією. Охоче підкоряються опіці старших, нотації яких можуть викликати в них каяття сумління, почуття провини, розпач. У них рано формується почуття обов’язку, відповідальності, високі моральні й етичні вимоги. Почуття власної неповноцінності намагаються замаскувати в самоствердженні через ті види діяльності, де вони можуть більшою мірою розкрити свої здібності. Властиві ним уразливість, чутливість, сором’язливість заважають зблизитися з тими, з ким хочеться, особливо слабкою ланкою є реакція на ставлення до них оточуючих. Не терплять глузувань, підозри супроводжуються невмінням постояти за себе, відстояти правду при несправедливих обвинуваченнях. Рідко вступають у конфлікти з оточуючими, граючи у них в основному пасивну роль, у конфліктних ситуаціях вони шукають підтримки й опори. Вони дружелюбні, самокритичні, ретельні. Унаслідок своєї беззахисності нерідко служать “відбувайлами”, мішенями для жартів.

8. Екзальтований тип. Яскрава риса цього типу – здатність захоплюватися, а також – усміхнені, відчуття щастя, радості, насолоди. Ці почуття у них можуть часто виникати через те, що у інших не викликає великого підйому, вони легко приходять у захват від радісних подій і в повний розпач – від сумних. Їм властива висока контактність, балакучість, влюбчевість. Такі люди часто сперечаються, але не доводять справи до відкритих конфліктів. У конфліктних ситуаціях вони бувають як активною, так і пасивною стороною. Вони прив’язані до друзів і рідних, альтруїстичні, мають почуття жалю, гарний смак, виявляють яскравість і щирість почуттів. Можуть бути панікерами, піддаються настроям, рвучкі, легко переходять від стану захвату до стану суму, мають лабільність психіки.

9. Емотивний тип. Цей тип подібний до екзальтованого, але прояви його не настільки бурхливі. Для них характерні емоційність, чутливість, тривожність, балакучість, боязкість, глибокі реакції в сфері тонких почуттів. Найбільш сильно виражена риса – гуманність, співпереживання іншим людям або тваринам, чуйність, м’яко сердечність. Вони вразливі, слізливі, будь-які життєві події сприймають серйозніше, ніж інші люди. Рідко вступають у конфлікти, образи носять у собі, не виносять назовні. Їм властиво загострене почуття обов’язку, ретельність. Дбайливо ставлясят до природи, люблять вирощувати рослини, доглядати за тваринами.

10. Циклотимний тип. Характеризується зміною гіпертимних і дистимічних станів. Їм властиві часті періодичні зміни настрою, а також залежність від зовнішніх подій. Радісні події викликають у них картини гіпертимії: бажання діяльності, підвищена балакучість, виникнення ідей; сумні – пригніченість, сповільненість реакцій і мислення, так само часто змінюються їхня манера спілкування з оточуючими людьми.

У лабільних циклоїдів фази зміни настрою звичайно коротше, ніж у типових циклоїдів. “Погані” дні відзначаються більш насиченим дурним настроєм, ніж млявістю. У період підйому виражені бажання мати друзів, бути в компанії. Настрій впливає на самооцінку. 
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