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1. ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ

Програма додаткового вступного випробування для абітурієнтів, які вступають на навчання для здобуття ступеня магістра на основі повної вищої освіти розроблена відповідно до Положення про організацію навчального процесу у Херсонському державному університеті (у редакції від 05.01.2004 року), освітньо-професійної програми та навчального плану підготовки вчителів-дефектологів та логопедів.
Організація та проведення додаткового вступного випробувань (співбесіди) відбувається у порядку, визначеному у Положенні про приймальну комісію Херсонського державного університету.

Мета вступного випробування – відбір претендентів на навчання за рівнем вищої освіти магістр 
Форма додаткового вступного випробування: вступне випробування проводиться у формі співбесіди.

Тривалість фахового вступного випробування – на виконання відведено 120 хвилин.
Результат додаткового фахового вступного випробування (співбесіди) оцінюється за шкалою від 0 до 200 балів.

Додаткове вступне випробування має на меті визначення рівня базової теоретичної підготовки вступника з подальшим допуском до складання фахового вступного випробування для здобуття ступеня магістра. Оцінювання знань з додаткового вступного випробування здійснюється за критеріями «рекомендовано (оцінюється за шкалою від 100 до 200 балів)» / «не рекомендовано (оцінюється за шкалою від 0 до 99 балів)». У випадку, якщо абітурієнт не склав додаткове вступне випробування, він втрачає право брати участь у конкурсному відборі.
Перепусткою на співбесіду є Аркуш результатів вступних випробувань, паспорт.

Під час проведення вступного випробування не допускається  користування електронними приладами, підручниками, навчальними посібниками та іншими матеріалами, якщо це не передбачено рішенням Приймальної комісії. У разі використання вступником під час вступного випробування сторонніх джерел інформації (у тому числі підказки) він відсторонюється від участі у випробуваннях, про що складається акт. На екзаменаційній роботі такого вступника член фахової атестаційної комісії вказує причину відсторонення та час. При перевірці така робота дешифрується і за неї виставляється оцінка менше мінімальної кількості балів, визначеної Приймальною комісією та Правилами прийому, для допуску до участі в конкурсі або зарахування на навчання поза конкурсом, незважаючи на обсяг і зміст написаного. 

Вступники, які не з’явились на додаткове вступне випробування (співбесіду) без поважних причин у назначений за розкладом час, до участі у подальших іспитах і конкурсі не допускаються.

2. Зміст програми

1. ДЕФЕКТОЛОГІЯ З ОСНОВАМИ ПСИХОПАТОЛОГІЇ
Поняття про дефектологію як науку. Система навчання та виховання дітей з особливими потребами в Україні.

Предмет і завдання дефектології. Міжпредметні зв’язки дефектології. Загальне поняття про норму та аномалію психічного та фізичного розвитку. 

Історія становлення поглядів на завдання і зміст суспільної допомоги особам з обмеженими можливостями. Основні етапи ставлення суспільства до осіб з відхиленнями в розвитку: усвідомлення необхідності допомоги, усвідомлення можливості навчання, усвідомлення необхідності навчання, створення диференційованої системи спеціальної освіти, виникнення інтеграційних тенденцій.

Психофізіологічні та психологічні основи дефектології. Теорія О.Р.Лурії про мозкову організацію вищих психічних функцій. Динамічний підхід до розгляду дефекту, створений Л.С.Виготським. Ідеї Л.С.Виготського про первинні та вторинні порушення, зону найближчого розвитку, соціальну реалізацію дефекту. Вивчення закономірностей психічного розвитку дітей з особливими потребами Р.М.Боскіс, Л.В.Занковим, К.С.Лебединською, В.І.Лубовським, М.С.Певзнер, Ж.І.Шиф. Становлення класифікації видів дизонтогенеза в роботах Л.Каннера, Г.Є.Сухарєвої, В.В.Ковальова, В.В.Лебединського.

Сучасна система навчання та виховання дітей з особливими потребами в Україні. Концепція державного стандарту спеціальної освіти дітей з особливими потребами в Україні. Характеристика варіантів навчання дітей з особливими потребами: загальноосвітня підготовка, корекційно-розвивальне, компенсаторно-адаптаційне та абілітаційне навчання.

Виробничі функції дефектолога. Вимоги до особистісних якостей і професійної підготовки дефектолога, протипоказання та шкідливі виробничі фактори.

Актуальні проблеми сучасної вітчизняної дефектологічної науки та практики. Диференціація і вдосконалення діючої мережі спеціальних закладів. Дослідження, спрямовані на пошук шляхів підвищення ефективності корекційно-педагогічної діяльності. Провідне значення раннього корекційного втручання. Інтеграція дітей з особливими потребами в загальний освітній і соціокультурний простір.

Закономірності нормального та аномального психічного розвитку.

Характеристика психічного розвитку дитини як біосоціального процесу. Рушійні сили та основні напрямки психічного розвитку. Тенденції психічного розвитку: збільшення довільності, становлення аналітико-синтетичної діяльності мозку, поступова інтелектуалізація. Зовнішні і внутрішні фактори, які впливають на становлення психічних функцій. Поняття про критичні періоди розвитку, значення критичних періодів у дефектології.

Структура нормального розвитку дитини: сенсорний, психомоторний, афективний, пізнавальний, соціальний розвиток. 

Сенсорний розвиток дитини в ході нормального онтогенезу. Розвиток уваги і пам’яті. Динаміка моторного розвитку дитини при нормальному психічному онтогенезі. Рівнева організація системи афективної регуляції. Міжлінійні зв’язки в ході психічного онтогенезу. Розвиток діяльності дитини в ранньому, дошкільному та шкільному віці. Формування ведучих видів діяльності як необхідна передумова нормального психічного розвитку. Значення поняття «ведучий вид діяльності» в дефектології.

Причини аномалій психічного розвитку, їх класифікація. Роль спадковості у виникненні аномалій психічного розвитку. Ознаки, які вказують на можливу спадкову природу вад розвитку.

Поняття про структуру дефекту. Залежність структури дефекту від функціональної локалізації та характеру порушення. Параметри психічного дизонтогенезу. Поняття про загальний та специфічний дефект. Часовий параметр дизонтогенезу. Недорозвиток і пошкодження. Вікові особливості реагування організму на несприятливі впливи. Співвідношення між первинним дефектом і вторинними відхиленнями. Порушення міжфункціональних взаємодій в ході дизонтогенезу.

Класифікація дизонтогенезу за В.В.Лебединським. Характеристика видів дизонтогенезу: стійкий недорозвиток, затриманий розвиток, пошкоджений розвиток, дефіцитарний розвиток, перекручений розвиток, дисгармонійний розвиток.

Загальна характеристика процесу компенсації недорозвинених або пошкоджених функцій. Умови, необхідні для успішного протікання компенсаторних процесів. Надкомпенсація. Псевдокомпенсація. Декомпенсація, її причини та прояви.

Особливості взаємовідношення біологічного та соціального в ході аномального розвитку. Соціальна депривація, її причини та наслідки. Значення корекційно-педагогічного впливу для розвитку дитини з особливими потребами. Поняття про корекційно-педагогічну діяльність, її основні напрямки. Раннє корекційне втручання, його значення для забезпечення максимальної реалізації потенціальних можливостей психічного розвитку дитини з особливими потребами.

Загальна характеристика груп дітей з особливими потребами

Розумово відсталі діти: загальна психолого-педагогічна характеристика. Класифікація розумової відсталості за МКБ-10. Особливості структури дефекту при неускладненій олігофренії; олігофренії, ускладненій нейродинамічними порушеннями, психопатоподібною поведінкою, локальними ураженнями кори головного мозку. Навчальні заклади для розумово відсталих дітей.

Загальна характеристика дітей із затримкою психічного розвитку. Структура дефекту при ЗПР різного генезу: конституційному інфантилізмі, соматогенній ЗПР, психогенній ЗПР, ЗПР церебро-органічного походження. Організація навчання дітей із затримкою психічного розвитку.

Групи дітей з порушеннями мовлення. Загальна психолого-педагогічна характеристика дітей з фонетико-фонематичними порушеннями, із загальним недорозвитком мовлення, недоліками темпо-ритмічної та мелодико-інтонаційної сторони мовлення. Структура психічного дизонтогенезу при наявності тяжких вад мовлення. Система спеціальних закладів для дошкільників і школярів з вадами мовлення.

Загальна характеристика дітей з вадами зору за групами: сліпонароджені, осліплі, слабозорі. Вплив порушення зору на психічний розвиток дитини. Компенсаторні процеси в психічному онтогенезі при зоровій сенсорній депривації, значення інших аналізаторів, мовлення, корекційно-розвивального впливу. Організація спеціального навчання дітей з вадами зору.

Вплив порушення слуху на психічний розвиток дитини. Загальна психолого-педагогічна характеристика дітей з вадами слуху за групами: з природженою або ранньою набутою глухотою, з пізньою глухотою, слабочуючі. Навчальні заклади для дітей з вадами слуху.

Особливості засвоєння соціального досвіду дитиною при наявності зорової або слухової сенсорної депривації порівняно з нормою. Використання для навчання таких дітей специфічні культурні системи: жестової і дактильної мови, азбуки Брайля.

Загальна характеристика дітей і підлітків з порушеннями поведінки. Організація корекційної допомоги при порушеннях поведінки. Загальна характеристика дітей з вадами опорно-рухового апарату. Навчання дітей з руховими вадами. Діти зі складним дефектом: загальна характеристика, особливості організації навчання та виховання.

Поняття про дітей зі складним (комплексним) дефектом. Причини виникнення складних дефектів. Сліпоглухі діти. Закономірності психічного розвитку сліпоглухих дітей. Особливості пізнання оточуючого світу за умов виключення двох основних аналізаторних систем. Компенсаторні можливості дітей зі сполученням вад слуху та зору. Характеристика дітей зі сполученням розумової відсталості з вадами слуху або зору. Особливості диференційної діагностики даної категорії дітей. Особливості організації навчання та виховання дітей зі сполученням сенсорних та інтелектуальних вад. Характеристика дітей зі сполученням мовленнєвих та інтелектуальних вад.  Диференційна діагностика первинних вад мовлення та інтелекту. Психолого-педагогічна характеристика дітей зі сполученням вад опорно-рухової системи та інтелекту. Напрямки і методи корекційної роботи з ними.

Особливості навчання та виховання дітей зі складними дефектами на різних вікових етапах. Навчання в реабілітаційних центрах, спеціальних класах (групах) шкіл (дитячих садків) для дітей з вадами слуху, зору, мовлення, опорно-рухової системи, надомне навчання. Складання індивідуальних корекційних програм. Використання нетрадиційних методів корекції
Основи психопатології

Психопатологія як наука. Зв’язок психопатології з іншими предметами медико-біологічного циклу: дефектологією, психологією, фізіологією людини, фізіологією вищої нервової діяльності. Поняття здоров’я. Поняття психічного здоров’я. Складові психічного здоров’я: біологічний, психологічний та соціальний рівні. Поняття психічної рівноваги та критерії психічного здоров’я: властивості особистості, психічні стани, психічні процеси, ступінь інтегрованості, самоуправління, соціальне здоров’я. Поняття психічного дискомфорту. Поняття про симптом та синдром психічних розладів. Поняття про нозологію. Комплексний підхід до проблеми діагностики психічних порушень.

Розвиток вітчизняної психопатології. Перші організовані психологічні лабораторії, експериментальні методики. Задачі, предмет та об’єкт дослідження психопатологічної науки. Роль В.М.Бєхтєрєва, І.М.Сєченова, С.С.Корсакова, А.І.Сербського. Г.І.Россолімо у науковій спадщині психопатології. Вплив експериментів Л.С.Виготського на науковість психопатології.

Психічна та рефлекторна діяльність нервової системи. Вища нервова діяльність. Нейронна організація кори півкуль головного мозку. Поняття системи внутрішньокоркових асоціативних зв’язків та пластичності структур головного мозку. Системна організація діяльності головного мозку. Типи психічної діяльності. Теорія П.К.Анохіна про випереджаюче відбиття як цілісна система уявлення про системні процеси.

Психофізіологія функціональних станів. Участь вищих нервових центрів у модуляції функціонального стану кори великих півкуль головного мозку. Функціональний стан та здійснення психічної діяльності та поведінки. Індикатори функціонального стану. 

Біологічні потреби, соціальні потреби, духовні потреби, мотивації. Сенсорні системи, властивості, їх диференціація, багатоканальність та багатошаровість. Психофізіологія відчуття та тимчасові асоціації. Розлади відчуття та уяви. Розлади чуттєвого пізнання: сенестопатії, адгезії, анестезії, гіперстезії, синестезії. Зорове сприйняття та зорова адаптація. Сприйняття простору. Розлади сприйняття: ілюзії, галюцинації різних видів, псевдогалюцинації, дереалізація. Програми та типи рухів. Координація рухами. Розлади м’язево-рухових функцій та їх етіологія. Розлади схеми тіла. Перебіг розладів відчуття. сприйняття та уяви в дитячому віці, особливості. Розлад гностичних функцій. Види агнозії. Значення агнозії в дитячому віці.

Психофізіологія та патологія мислення та мовлення. Мозкова організація мовлення. Центри мови. Функції мови. Дослідження мовлення (експресивного, автоматизованого, повторного). Мислення як психічний процес. Організація міжцентральної взаємодії при мислительній вербальній діяльності. Розлади мовлення: алалія, афазія та її форми, парафазія, вербигерація, дизартрія, заїкування, дислалія, логоклонія, олігофагія, шизофагія, інкогеренція, символічне мовлення, криптолалія, логорея, ехолалія, мутизм, неологізми. Розлади мислення: розлади асоціативного процесу, зверхцінні ідеї, ідеї марення, нав’язливі стани. 

Психофізіологія пам’яті. Види пам’яті. Класифікація пам’яті та її порушення: амнезії, парамнезії, криптомнезії, конфабуляції. Багаторівнева мозкова організація пам’яті та інтелекту. Психофізіологія та типи розладів інтелекту: деменція, розумова відсталість, органічний енцефалопатичний синдром.

Психофізіологія свідомості, функції. Розвиток свідомості, етапи. Зв’язок свідомості з вищими нервовими структурами. Порушення свідомості: дезорієнтації, амнезія, симптоми затьмареної свідомості, подвійне орієнтування, анозогнозія, розгубленість, симптоми ніколи не баченого, гіперметаморфоз. Симптоми виключеної свідомості: оглушення, обнубіляція, сопор. Симптоми потьмареної свідомості: делірій, галюцинації, онейроїдне затьмарення свідомості, фуги, транси, абсанси. Поняття самосвідомості. Порушення самосвідомості. 

Психофізіологія уваги. основні властивості уваги та структурно-функціональна організація уваги. Психологічні та фізіологічні методики дослідження уваги. Електрофізіологічні кореляти уваги. Розлади уваги. Психічна регуляція поведінки. Поняття волі та етапи вольової діяльності. Вольові якості: самостійність, рішучість, настирливість, витримка, цілеспрямованість, ініціативність, організованість, дисциплінованість, сміливість, ретельність. Порушення волі: абулія, гіпобулія, гіпербулія, парабулія. Порушення потягів: булімія, анорексія, полідіпсія, парорексія, порушення інстинкту самозбереження, ослаблення рефлексу само збереже. Імпульсивні потяги та дії: дромоманія, дипсоманія, піроманія, клептоманія, копролалія, міфоманія. Порушення вольової діяльності.

Психофізіологія споживчо-емоційної сфери. Емоції, види: позитивні, негативні, стенічні, астенічні, афект, настрій. Взаємовідношення кори та підкірки. Онтогенез емоцій. Порушення емоцій: експлозивність, емоційне застрягання, амбівалентність, відчуття втрати почуттів. Симптоми розладів настрою: гіпертімія, ейфорія, гіпотімія, дисфорія, тривога, емоційна слабкість, хворобливе психічне безчуття, апатія, емоційна монотонність, афективна тупість, амімія, парамімія. Синдроми емоційних розладів: депресивний (анакліктична депресія, маскована депресія, апатична депресія, депресивні еквіваленти), маніакальний (весела манія, непродуктивна манія, манія з дурашливістю). Патофізіологічні механізми розладів емоційної сфери.

Психологія діяльності. Психофізіологічні аспекти діяльності. Раціональна організація учбового процесу. Поняття адаптації. Етапи фізіологічної адаптації. Працездатність, її фізіологічна основа. Періоди та фази працездатності. Ознаки втоми. Фізіологічні типи працездатності. 

Регуляція руху. Формування психомоторики. Симптоми утруднення рухової активності: каталепсія, симптом повітряної подушки, симптом капюшона. Негативізм, мутизм, імпульсивність, стереотипії, ехопраксії та ін. Порушення мовлення, пов’язані з психомоторикою. Психомоторне збудження та ступор. Синдром гіперактивності та рухові припадки. Великий судомний припадок та його фази.

Психофізіологія несвідомого. Поняття несвідомого. Невротичні та психопатичні розлади. Психопатії та акцентуації характеру, причини виникнення, форми прояву, вплив навколишнього середовища на формування психопатії. Класифікація психопатій. Групи психопатій: конституціональна, шизоїдна, епілептоїдна, циклоїдна, психастенічна, нестійка, збудлива, істероїдна. 

Вчення про неврози. Форми та прояви неврозів. Схема формування неврозів. Їх класифікація та загальні клінічні прояви. Значення типів вищої нервової діяльності для проявів неврозів. Неврози дитячого віку. 

Причини і характеристика психічного недорозвитку. Особливості соматичних і психоневрологічних розладів розумово відсталих дітей.

Вплив на розвиток плоду різних інфекцій і патологічних станів матері на: високий АТ, нефропатія, крові матері та дитини за резусом-фактором та ін. Ступені зниження розумового розвитку. Хвороба Літтля та її перебіг. Особливості психіки дітей, хворих на ДЦП.

Судомний (епілептичний) та астенічний синдроми. Причини виникнення, прояву, наслідки для дитини. Гідроцефальний синдром. Причини виникнення, значення для виховання та навчання. Синдром рухової розгальмованості (тяжкої поведінки), причини виникнення, прояву, значення для виховання та навчання. Синдром раннього дитячого аутизму, причини виникнення, прояви значення для виховання та навчання.

Психічні розлади на фоні інфекційних захворювань; їх значення для розвитку дитини. Психічні порушення на фоні інтоксикацій. Токсикоманії. Психічні розлади на фоні травми черепа. Симптоми гострої травми; надання першої допомоги постраждалому, догляд та лікування. Значення вікового аспекту при травмах черепа.

Епілепсія. Форми прояву судомних приступів та особливості особистості і мислення хворих, значення для навчання. Шизофренія. Клінічна характеристика шизофренії, динаміка розвитку та вихідні стани. 

Психосоматози. Поняття про психосоматичні цикли. Класифікація психосоматозів. Функціональні психосоматози: функціональна дисфагія, синдром психогенної нудоти і блювоти, синдром психогенної гастралгії, синдром подразненої товстої кишки.

2. ОСНОВИ ШКІЛЬНИХ ДИСЦИПЛІН ТА МЕТОДИКА ЇХ ВИКЛАДАННЯ
Математика зі спеціальною методикою викладання

Завдання та зміст курсу методики математики в допоміжній школі. Зв’язок методики математики з навчальними дисциплінами олігофренопсихологією, олігофренопедагогікою, математикою як наукою.

Освітні, виховні, корекційно-розвивальні і практичні завдання вивчення математики в допоміжній школі. Структура навчального курсу математики, розміщення навчального матеріалу по концентрам в програмі з математики для допоміжної школи.

Зв’язок навчального курсу математики з іншими навчальними предметами в допоміжній школі. Особливості засвоєння математичних знань учнями з порушеннями інтелекту. Об’єм першочергових математичних знань, умінь і навичок учнів, які приходять до першого класу.

Принципи та методи навчання математики в допоміжній школі. Форми організації навчання математиці.  Види уроків математики залежно від мети уроку. Структура уроків. Диференціація вимог до окремих груп учнів з різним рівнем розвитку пізнавальної діяльності, різними можливостями у засвоєнні матеріалу. Домашня робота, позакласна робота з математики, її особливості. Контроль та облік знань, умінь і навичок учнів з математики.

Зміст та навчання пропедевтичного періоду вивчення математики. Основні методи роботи вчителя в цей період. 

Роль і місце геометричного матеріалу в системі навчання учнів допоміжної школи. Взаємозв’язок вивчення геометричного та арифметичного матеріалу. Особливості оволодіння розумово відсталими учнями основам геометричних знань. Завдання та зміст  вивчення геометричного матеріалу в допоміжній школі. Організація роботи і вивчення геометричного матеріалу в молодших класах допоміжної школи (точки, лінії кута; круга і кола; трикутника; квадрата , прямокутника; геометричних тіл: кулі,  паралелепіпеда, куба). 

Формування знань про властивості  геометричних фігур та тіл в учнів в старших класів допоміжної школи (кутів; кола і круга; трикутника; квадрата і прямокутника; геометричних тіл).

Завдання вивчення першого концентру. Наочність, що використовується для вивчення чисел у І класі. Утворення чисел першого десятку. Позначення предметної множини цифрою. Послідовність знайомства з написанням цифр. Місце числа в числовому ряду. Рахунок в прямій і зворотній послідовності. Порівняння множин і чисел. Додавання і віднімання в межах 10.

Завдання вивчення другого концентру. Навчання нумерації в межах 20 (усній та письмовій). Додавання і віднімання в межах 20 без переходу та з переходом через розряд. 

Завдання вивчення третього концентра. Вивчення нумерації круглими десятками. Нумерація чисел від 21 до 99. Додавання та віднімання в межах 100 (без переходу та з переходом через розряд). Порядок виконання дій ( з використанням дужок і без них).

Навчання нумерації в межах 1000. Усна письмова нумерація. Методика вивчення арифметичних дій в межах 1000. Додавання та віднімання з переходу та без переходу через розряд, множення і ділення в межах 1000.

Навчання нумерації багатозначних чисел. Знайомство з новими розрядами. Знайомство з новими розрядами, одиницями, рахунок в межах 1млн, запис чисел в межах 1 млн. Знайомство з поняттям класу одиниць і класу тисяч. Рахунок сотнями, десятками, одиницями до 10 000. Аналіз тисяч, дії з багатозначними числами.

Методика вивчення звичайних дробів. Необхідна наочність. Утворення дробів. Правильні та неправильні дроби. Змішане число. Перетворення дробу. Перетворення змішаного числа у неправильний дріб. Основна властивість дробу. Скорочення дробів. Зведення дробів до найменшого спільного займенника. Виконання арифметичних дій з дробами.

Українська мова зі спеціальною методикою викладання
Закономірності навчання розумово відсталих учнів рідної мови. Методи дослідження результатів мовної діяльності дітей з вадами інтелекту. Своєрідність розвитку усного мовлення у зв’язку з вивченням предметів і явищ навколишньої дійсності. Труднощі у сприйманні і розумінні прочитаних творів і граматичного матеріалу. Реалізація загальнодидактичних і корекційних прийомів навчання. 

Завдання та зміст навчання розумово відсталих школярів української мови. Корекційна спрямованість предмету. Практичне спрямування навчання рідної мови. Етапи навчання української мови в допоміжній школі.

Характеристика сучасного методі навчання грамоти розумово відсталих учнів. Основні напрямки і методи роботи в добукварний період. Прийоми звуково аналізу та синтезу в період навчання грамоти. Формування графічних навчок учнів у букварному періоді. Прийоми вивчення звуків і букв. Засоби збагачення лексичного запасу розумово відсталих учнів. Методика навчання граматики і правопису в допоміжній школі. Значення граматичних знань для оволодіння навичками мовлення і розвитку мислення. Розвиток зв’язного мовлення на різних етапах навчання української мови. Структура уроку письма, читання, української мови в допоміжній школі. Підбір вправ для опрацювання окремих розділів курсу, текстів для переказів. Аналіз творчих робіт учнів. Робота над художніми творами, діловими паперами і науково-пізнавальними статтями в допоміжній школи. роль позакласного читання. Планування навчальної роботи з української мови в допоміжній школі.

Застосування принципів і прийомів корекційної роботи на уроках мови в допоміжній школі.
Природознавство зі спеціальною методикою викладання

Методика навчання природознавства як педагогічна наука і як навчальна дисципліна в педвузі. Методика і методологія. Структура методики навчання. Зв’язок методики навчання природознавства з педагогікою, психологією, віковою фізіологією та біологією. 

Основні питання методики: “Чому вчити?”, “Кого вчити?”, “Навіщо вчити?”, “Як вчити?”. Методи дослідження. Вимоги до постановки та проведення методичних спостережень і експерименту. Констатуючий і формуючий експеримент. Основні етапи методичного дослідження. 

Розвиток природознавчих методичних ідей в Україні. Еволюційно-біологічний напрям шкільного природознавства. Роль педагогічних досліджень О.Я. Герда в розвитку методики природознавства.

Значення праць В.В. Половцева в становленні вітчизняної методики природознавства. Погляди Д.Н. Кайгородова та Л.С. Севрука на вивчення природи. Райков Б.Є., його роль для методики природознавства. Експериментально-дослідницька робота – нове явище в практиці школи.

Особливості шкільного природознавства в першій половині ХХ ст. Зв’язок природознавства з життям, і зокрема з сільськогосподарським виробництвом. Юнатський рух. Розвиток позакласної роботи. Робота шкіл за комплексною системою та методами проектів.

Розвиток методики викладання біології у другій половині ХХ ст. Розробка теорії розвитку понять, диференційованого навчання та міжпредметних зв’язків, екологічної освіти, трудового навчання засобами навчального предмета. Використання ТЗН, елементів програмованого та проблемного навчання біології. Значення теоретичних праць Н.М. Верзиліна, Б.В. Всесвятського, М.А. Рикова, В.Ф. Шалаєва, В.А. Тетюрева, В.М. Корсунської, І.Д. Звєрєва, В.Н. Федорової, Н.В. Падалко, Є.П. Брунтовт,  Захлєбного та інші.

Перебудова системи біологічної освіти в Україні в умовах незалежної держави. Реформування змісту та структури, розробка концепцій та стандартів шкільної біологічної освіти.

Проблема цілей шкільної біологічної освіти в методиці викладання біології.  Цілі шкільної біологічної освіти. Стратегічна ціль шкільної біологічної освіти – формування природничо-наукової картини світу та стратегії поведінки людини у природі. Завдання шкільної біологічної освіти: світоглядні, методологічні, теоретичні, практичні.

Державний стандарт біологічної освіти. Змістовні лінії навчального предмета “Природознавство”. Провідні ідеї шкільного курсу природознавства та їх реалізація в змісті окремих розділів.

Структура та основні компоненти змісту шкільної біологічної освіти. Рівні біологічних знань та принципи побудови їх системи в сучасній спеціальній загальноосвітній школі.

Зв’язок викладання природознавства з трудовим і політехнічним навчанням, дослідною роботою на шкільній навчально-дослідній земельній ділянці. Міжпредметні і внутрішньопредметні зв’язки  шкільного курсу природознавства. 

Природа як фактор виховання. Формування в процесі навчання наукового світогляду учнів, зв’язок його з пізнанням природи.

Шкільний курс природознавства як система найважливіших загальнобіологічних і спеціальних біологічних понять. Теорія формування і розвитку понять, їх класифікація і умови утворення. Взаємозв’язок між поняттями, уявленнями і мисленням. Міжпредметні, внутрішньопредметні і послідовні зв’язки, спрямовані на формування понять. Процес формування уявлень і понять у системі навчання природознавства в V-ІХ класах. Розвиток умінь і навичок в процесі формування понять. Система повторення. Наступність у формування і розвитку біологічних понять. 

Проблема методів навчання у дидактиці та методиці викладання природознавства. Класифікація методів навчання природознавства за джерелом знань (словесні, наочні, практичні) та за ступенем пізнавальної самостійності (ілюстративно-репродуктивні, частково-пошукові, дослідницькі).Взаємозв’язок різних груп методів у процесі навчання природознавства.

Методичні прийоми як складова частина методу. Класифікація прийомів навчання. Відбір і поєднання методів і методичних прийомів при розв’язуванні конкретних навчально-виховних завдань.
 Поняття про засоби навчання. Поєднання різних засобів навчання на уроках природознавства.

Наочні засоби навчання. Сучасна класифікація навчально-наочних посібників з природознавства. Натуральні навчально-наочні посібники: живі об’єкти (рослини і тварини, взяті безпосередньо з природи або вирощені в кутку живої природи, а також рослини і тварини акваріума та тераріуму); неживі об’єкти (гербарний матеріал, колекції рослин і тварин, вологі й сухі препарати, опудала та скелети).

Зображувальні навчально-наочні посібники (таблиці, схеми, діаграми, опорні конспекти, портрети, фотознімки, моделі, муляжі, дидактичні картки). Методика їх використання. Екранні посібники (діафільми, діапозитиви, кінофільми, відеофільми, комп’ютери). Функції навчально-наочних посібників, та методика їх використання.

Комп’ютеризація навчання. Створення навчальних комп’ютерних програм. Врахування при складанні  навчаючої програми вікових особливостей учнів. Організація роботи учнів з друкованими посібниками (підручники, хрестоматії, робочі зошити, довідники та ін.). Комплексне використання засобів навчання біології. Поняття “форми навчальних занять” та “форми навчальної діяльності учнів”. Різноманітність організаційних форм навчання в сучасній школі.

Навчально-практичні заняття з природознавства. Сутність, функції та класифікація навчально-практичних занять. Особливості методики проведення навчально-практичних занять. Інші форми організації навчання: урок-залік, урок-конференція, урок панорама, урок – рольова гра та інші.

Позаурочна робота учнів – важлива форма організації виконання обов’язкових завдань навчальної програми в позаурочний час за індивідуальними і груповими завданнями вчителя: фенологічні спостереження, закладання дослідів, виконання літніх завдань. Практичні заняття в кутку живої природи, на навчально-дослідній земельній ділянці, в природі та використання одержаних результатів на уроках і позакласних заняттях.

Екскурсії з природознавства їх місце і значення в системі біологічної освіти. Підготовка і організація, методика проведення екскурсій в природу, музеї, сільськогосподарське виробництво, сільськогосподарські виставки, науково-дослідні установи.
Позакласна робота з природознавства. Форми і види позакласної pоботи. Індивідуальна, групова і масова робота, її значення, зміст, організація та методика проведення. 

Позашкільна робота. Її відмінності від позакласної роботи. Особливості натуралістичної роботи станцій юннатів району, міста, області.

Значення матеріальної бази у навчанні природознавства. Загальна характеристика навчально-матеріальної бази з природознавства.

Кабінет з природознавства. Вимоги до приміщення біологічного кабінету. Клас-лабораторія, препараторська кімната, куток живої природи та їх обладнання. Санітарно-гігієнічні вимоги до обладнання кабінету.

Система дидактичних засобів з природознавства. Комплексне використання їх на уроках. Виготовлення саморобних наочних посібників. Навчально-методичний комплекс (НМК) з природознавства.

Куток живої природи та його значення у викладанні природознавства. Організація і обладнання кутка живої природи. Позаурочні заняття учнів у куточку живої природи.

Шкільна навчально-дослідна земельна ділянка. Значення її в навчально-виховній роботі з учнями. Положення та вимоги до організації типової навчально-дослідної земельної ділянки в школі. Зв’язок навчальних занять на ділянці з уроками природознавства.

Історія зі спеціальною методикою викладання

Мета і завдання вивчення дисципліни стосовно майбутньої спеціальності. Характеристика предмета спеціальної методики викладання історії, роль та місце дисципліни в системі підготовки вчителя-дефектолога.

Аналіз навчальної програми з історії для допоміжної школи. Знайомство з пояснювальною запискою до програми з історії та її основними завданнями. Реалізація основних принципів навчання в шкільній програмі з історії. Пропедевтика вивчення історичного матеріалу. Особливості розуміння історичних понять, історичного часу, причинно-наслідкових зв’язків учнями зі стійким порушенням інтелектуальної сфери. Педагогічні шляхи удосконалення формування історичних знань в учнів допоміжної школи. Форми і методи вивчення історичного матеріалу. Характеристика словесних, наочних і практичних методів. Види наочності. План розгляду та аналізу історичного предмета, предметної чи сюжетної картини. Використання художніх творів на уроках історії, робота з історичними документами, історичною картою.

Організація самостійної роботи з історії в навчальному процесі допоміжної школи. Місце дидактичних вправ та ігор під час формування пізнавальної активності учнів на уроках історії. Принципи та форми позакласної роботи з історії в допоміжній школі, її загальні та специфічні завдання, шляхи їх розв’язання. Краєзнавча робота в школі.

Правове навчання й виховання учнів зі стійким порушенням пізнавальної сфери – важливий етап формування соціально зрілої особистості, громадянина правової держави. Зміст правового навчання. Завдання правового виховання. Особливості засвоєння правових знань учнями допоміжної школи. Значення юридичних та соціальних інститутів суспільства в розв’язанні проблем правового статусу аномального підлітка.

Урок історії в допоміжній школі – основна форма навчально-виховної роботи з формування історичних знань. Етапи підготовки вчителя історії до уроку. Зміст підготовки до викладання всього курсу. Календарно-тематичне планування. Розробка конспекту уроку. Основні типи уроків залежно від дидактичної мети. Структура, основні вимоги до уроку історії в допоміжній школі. Аналіз структури уроку. Зміст програми початкового курсу історії України в 7-9 класах допоміжної школи.

Орієнтування на місцевості. План і карта.

Поверхня та корисні копалини свого краю 

Погода. Сезонні зміни в неживій та живій природі.

Водойми свого краю. Рослинний і тваринний світ краю. 

Населення. Господарська діяльність людини.

Методика вивчення розділу «Фізична географія»: навчальні досягнення учнів, спрямованість корекційно-розвиткової роботи та очікувані результати. Земна куля. Форми поверхні Землі. Вода на землі. Їх зображення на фізичній карті. Природні зони і їх розміщення на земній кулі.

Методика вивчення розділу «Географія світу»: навчальні досягнення учнів, спрямованість корекційно-розвиткової роботи та очікувані результати. Відомості про Землю, Сонце, Місяць. 

Географія материків і океанів (стислий огляд). Світовий океан. Африка. Авсралія. Антарктида. Америка. Євразія. Характеристика Європи та Азії.

Методика вивчення розділу «Географія України» навчальні досягнення учнів, спрямованість корекційно-розвиткової роботи та очікувані результати. Географічне положення України. Особливості геологічної будови рельєфу. Корисні копалини. Кліматичні умови. Моря, поверхневі і підземні води. Грунти. Рослинний і тваринний світ. Природні комплекси в Україні. Раціональне природокористування.  

Географія зі спеціальною методикою викладання

Поняття та сутність спеціальної методики навчання географії.

Об’єкт і предмет методики навчання географії. Роль і місце методики у шкільному навчанні.

Зв’язок методики навчання географії з іншими науками.

Методи наукових досліджень у методиці навчання.

Цілі та завдання шкільної географічної освіти в Україні. 

Аналіз навчальної програми з географії в допоміжній школі. Знайомство з пояснювальною запискою до програми з географії. 

Причини труднощів засвоєння географічного матеріалу розумово відсталими дітьми. Особливості сприймання простору учнями допоміжної школи. Пропедевтичний період вивчення географічного матеріалу в допоміжній школі. О.Н. Грабаров про роль пропедевтики у допоміжній школі.

Завдання спеціальної методики навчання географії учнів допоміжної школи. Міжпредметні зв'язки спеціальної методики викладання географії як педагогічної дисципліни.

Прийоми роботи вчителя допоміжної школи щодо формування в учнів чітких та міцних знань, умінь з географії, розуміння причинно-наслідкових зв'язків.

Методика роботи з наочністю на уроках географії в допоміжній школі.

Роль засобів наочності в процесі формування географічних знань та вмінь в учнів з вадами пізнавальної сфери. Класифікація наочності.

Засоби корекції формування географічних уявлень, понять у розумово відсталих дітей.

Шкільний підручник та географічні тексти як засоби навчання географії. Використання методичних можливостей підручника на уроках з географії в допоміжній школі. Пам’ятка по роботі з текстом підручника географії.

Причини труднощів в розумінні географічних понять розумово відсталими дітьми. Методика формування понять на уроках географії в допоміжній школі.

Позакласні заходи в допоміжній школі. Складання виховного заходу на тему "Тиждень географії-" для учнів старших класів.

Методичні особливості застосування технічних засобів на уроках географії в допоміжній школі.

Корекційні засоби розвитку розуміння географічного матеріалу учнями з інтелектуальними вадами розвитку. Зміст застосування диференційованого та індивідуального підходу на уроках географії. 

Використання міжпредметних зв'язків під час вивчення географії.

3. ПЕРЕЛІК ПИТАНЬ, ЩО ВИНОСЯТЬСЯ НА ДОДАТКОВЕ ВСТУПНЕ ВИПРОБУВАННЯ (СПІВБЕСІДУ)
1. Типи уроків в спеціальній школі залежно від дидактичної мети. Дати характеристику корекційим елементам структури уроку.

2. Пропедевтичні уроки, їх дидактичне призначення. Проілюструвати використання пропедевтичного уроку в курсі географії (чи природознавства).

3. Розкрити завдання, що стоять перед класним керівником першого класу спеціальної школи з початком навчального року згідно концепції «Нова українська школа».   

4. Задачі вивчення першого концентра в спеціальній школі. Методика вивчення першого десятку.

5. Етапи підготовки вчителя до уроку формування нових знань, умінь, навичок. Особливості використання наочності на уроках природничих дисциплін в молодших і старших класах спеціальної школи.

6. Методика вивчення геометричного матеріалу в молодших класах спеціальної школи.

7. Завдання та форми позакласної роботи з історії в спеціальній школі.

8. Завдання та основні змістові розділи програми «Соціально побутове орієнтування» для спеціальної школи. Навести стислу їх характеристику.

9. Прийоми роботи вчителя спеціальної школи щодо формування в учнів історичних уявлень (образних, часових, просторових).

10. Класифікація методів навчання. Ообливості використання словесних методів навчання в молодших і старших класах на уроках математики в спеціальній школі.

11. Зміст історичної пропедевтики в спеціальній школі.

12. Структура проведення екскурсії на уроці географії з метою закріплення знань, умінь в учнів з порушенням інтелекту (Тема: «Поняття ріки. Ріки України»).

13. Зміст та форми взаємозв'язку вчителя-предметника і вихователя в процесі підготовки, організації та проведення самостійної підготовки в спеціальній школі.

14. Критерії диференціації дітей з порушенням розумового розвитку від схожих станів.
15. Особливості вищої нервової діяльності дітей зі стійким порушенням пізнавальної діяльності. Їі вплив на процес формування навчальної і трудової діяльності дітей з особливими освітніми потребами.

16. Причини, що ускладнюють процес виховання учнів спеціальної школи. Зміст виховної роботи в молодших класах спеціальної школи.

17. Вклад Л.С. Виготського в теорію і практику корекційної психопедагогіки.

18. Аналіз структури дефекту при розумовій відсталості. Навести приклад проведення корекційної роботи з дітьми-олігофренами з порушенням нейродинаміки.

19. Критерії оцінювання навчальних досягнень учнів спеціальної школи на прикладі трудового навчання. 

20. Основні напрямки виховної роботи в учнів старших класів спеціальної школи. Особливості  профорієнтаційної виховної роботи з ними.

21. Прийоми формування способів засвоєння суспільного досвіду в дітей з порушенням інтелектуального розвитку
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5. КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ ЗНАНЬ З ДОДАТКОВОГО ВСТУПНОГО ВИПРОБУВАННЯ (СПІВБЕСІДИ)
	Заключення
	Бали
	Характеристики критеріїв оцінювання знань

	Рекомендований

100-200
	190,5-200,0
	Абітурієнт має глибокі міцні і системні знання з усього теоретичного курсу «Вступ до спеціальності». Має чіткі адекватні наукові уявлення про сучасний стан розвитку анатомії та фізіології дітей та підлітків, вільно володіє понятійним апаратом, знає основні проблеми анатомії та фізіології дітей та підлітків, її мету та завдання. Вміє самостійно доводити, пояснювати зв’язок між будовою і функціями.

	
	171,5-189,5
	Абітурієнт має міцні ґрунтовні знання з усього теоретичного курсу, але може допустити незначні неточності в формулюванні понять чи при інтерпретації їх. Недостатньо володіє вміннями доводити, пояснювати окремі поняття. Вміє самостійно оцінювати різноманітні відхилення від норми.

	
	152,5-170,5
	Абітурієнт знає програмний матеріал повністю, але не вміє самостійно мислити, не може вийти за межі певної теми. 
Абітурієнт не досить володіє розумовими операціями (аналізом, синтезом, узагальненням, порівнянням, абстрагуванням.

	
	143,0-151,6
	Абітурієнт знає основні положення програмного матеріалу, має уявлення про основні закономірності анатомії людини, але його знання мають загальний характер. Не вміє встановлювати основні закономірності.
Пояснення основних процесів відбувається на емпіричному рівні. Не вміє встановлювати логічну послідовність в будові, структурі, функціях, допускає помилки у визначенні основних понять. 

	
	124,0-100
	Абітурієнт знає основні положення з дисципліни, але його знання мають загальний характер. Замість чіткого термінологічного визначення пояснює теоретичний матеріал на побутовому рівні, що свідчить про низький рівень сформованості компетентності.

	Не рекомендований

0-99


	0-99
	Абітурієнт має фрагментарні знання з усього курсу. Не володіє термінологією, оскільки понятійний апарат не сформований. Не вміє викласти програмний матеріал. Мова невиразна, обмежена, бідна, словниковий запас не дає змогу оформити ідею. 
Абітурієнт не має знань зі значної частини навчального матеріалу; допускає принципові помилки при виконанні більшості передбачених програмою завдань.
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