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Вступ

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни Превентивна діяльність органів внутрішніх справ складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки _магістр напряму (спеціальності) 262 «Правоохоронна діяльність».

Предметом вивчення навчальної дисципліни є формування у студентів наукового розуміння поняття превентивної діяльності органів внутрішніх справ; вивчення основних завдань та функцій Департаменту превентивної діяльності ОВС (далі – Департамент); вивчення умов щодо застосування заходів забезпечення публічної безпеки і порядку в громадських місцях; організація та здійснення регулювання дорожнього руху та усіх заходів з цим пов’язаних; порядок здійснення контролю за дотриманням фізичними та юридичними особами спеціальних правил і порядку зберігання та використання зброї, спеціальних засобів індивідуального захисту й активної оборони; здійснення контролю за додержанням вимог законів та інших нормативно-правових актів щодо опіки, піклування над дітьми-сиротами та дітьми позбавленими батьківського піклування.
Міждисциплінарні зв’язки: 
превентивна діяльність органів внутрішніх справ тісно пов’язана з такими юридичними дисциплінами, як: адміністративне право, адміністративна відповідальність, адміністративна діяльність ОВС, адміністративний процес, кримінальне право та інші дисципліни.
Дисципліна викладається як сукупність окремих міжгалузевих правових інститутів, що входять до складу дисциплін «Адміністративне право», «Адміністративна відповідальність», «Адміністративна діяльність ОВС», «Адміністративний процес», «Кримінальне право».
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:
1. Теоретичні засади превентивної діяльності ОВС.

2. Особлива частина превентивної діяльності ОВС.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Превентивна діяльність органів внутрішніх справ» є ознайомлення студентів з професійною та практичною підготовкою, вивчення яких спрямоване на підготовку висококваліфікованих фахівців для роботи в органах Національної поліції, шляхом формування у них системи знань і умінь, необхідних для реалізація в межах компетенції підрозділу превентивної діяльності державної політики у сферах підтримання публічної безпеки і порядку, забезпечення безпеки дорожнього руху, охорони прав і свобод людини, інтересів суспільства та держави, протидії злочинності, організації роботи дозвільної системи, превентивної та профілактичної діяльності, запобігання та припинення насильства в сім’ї, організація діяльності підрозділів поліції особливого призначення.

1.2.Основними завданнями вивчення дисципліни «Превентивна діяльність органів внутрішніх справ»: 

Теоретичні: - надати студентам знання про теоретичні аспекти превентивної діяльності ОВС; про вивчення основних завдань та функцій Департаменту; про вивчення умов щодо застосування заходів забезпечення публічної безпеки і порядку в громадських місцях; організація та здійснення регулювання дорожнього руху та усіх заходів з цим пов’язаних; порядок здійснення контролю за дотриманням фізичними та юридичними особами спеціальних правил і порядку зберігання та використання зброї, спеціальних засобів індивідуального захисту й активної оборони; здійснення контролю за додержанням вимог законів та інших нормативно-правових актів щодо опіки, піклування над дітьми-сиротами та дітьми позбавленими батьківського піклування.

Практичні: - на семінарах вивчити теоретичні засади превентивної діяльності ОВС, що сприятиме студентам опануванню практичних вмінь щодо застосування норм адміністративного права, зокрема закріплення навичок у майбутній діяльності при оформленні службової документації; аналізі видів забезпечення в Національній поліції: правового, кадрового, інформаційного, документаційного та ресурсного; опанування інноваційних підходів у правоохоронній діяльності в системі органів Національної поліції та МВС України.
1.3. Очікуванні результати навчання
По завершенню вивчення курсу «Превентивна діяльність органів внутрішніх справ»  студенти повинні 

1) отримати знання про:

‑ зміст світових стандартів в питаннях превентивної діяльності ОВС;

– засвоєння проблематики сучасного стану превентивної діяльності ОВС ;

– стан правових реформаційних процесів щодо превентивної діяльності ОВС;

‑ базові нормативно-правові документи з питань превентивної діяльності ОВС;
‑ умови щодо застосування заходів забезпечення публічної безпеки і порядку в громадських місцях; 

2) сформувати вміння щодо:

‑  про правильне застосовування правових норм в галузі превентивної діяльності ОВС;
‑ набуття високого рівня правової свідомості та правової культури, професійних та особистісних якостей;
‑ набуття навичок щодо складання проектів юридичної документації.

У процесі вивчення дисципліни у студентів формуються наступні професійні компетентності:
універсальні (загальнокультурні):

‑ володіння високою світоглядною культурою магістрів;
‑ вільне володіння навичками аналізу під час превентивної діяльності; 

‑  вміння вирішення проблемних ситуацій, які виникають під час превентивної діяльності;
‑ самостійного логічного аналізу, конструктивного та критичного ставлення до наукових джерел в сфері превентивної діяльності ОВС.
професійні:

‑ базові знання з превентивної діяльності ОВС, що сприяють глибокому осмисленню закономірностей зазначеної діяльності, поглиблюють професійну підготовку до наукової та практичної діяльності;
‑ розуміння місця і ролі превентивної діяльності у захисті правоохоронними органами прав та законних інтересів осіб;

‑ вміння використовувати сучасні методологічні підходи превентивної діяльності у правозастосовній діяльності;
‑ володіння засобами превентивної діяльності під час захисту інтересів осіб у кримінальному процесі;

‑ здатність до самостійного навчання новітнім методам превентивної діяльності;

‑ здатність до ефективних комунікаційних взаємодій під час превентивної діяльності.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин / 3 кредити ECTS.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 
Змістовий модуль 1. Теоретичні засади превентивної діяльності ОВС
Тема 1. Поняття, сутність та керівні засади превентивної діяльності ОВС

Теоретичні основи щодо визначення поняття, сутності превентивної діяльності ОВС. Принципи превентивної діяльності ОВС. Завдання та функції превентивної діяльності ОВС. Джерела превентивної діяльності ОВС.

Тема 2. Превентивна діяльність дільничних офіцерів поліції
Правова основа діяльності служби дільничних офіцерів поліції. Служба дільничних офіцерів поліції в системі Національної поліції України. Керівництво службою дільничних офіцерів поліції. Правове регулювання здійснення дільничними офіцерами поліції адміністративно-наглядової діяльності.
Тема 3. Превентивна діяльність дільничного офіцера поліції з раніше засудженими особами
Організація діяльності дільничних офіцерів поліції щодо здійснення загального та спеціального нагляду. Здійснення дільничними офіцерами поліції адміністративного нагляду за особами звільненими з місць позбавлення волі. Дії дільничного офіцера поліції щодо осіб, які прибули на територію його дільниці, і яким адміністративний нагляд встановлено у місцях позбавлення волі. Дії дільничного офіцера поліції щодо осіб, яким можуть бути встановлені обмеження. Контроль дільничними офіцерами поліції за дотриманням особами правил адміністративного нагляду. Дії дільничного офіцера поліції щодо фіксації фактів порушення правил адміністративного нагляду.

Документи, що складаються дільничним офіцером поліції для встановлення, продовження або припинення адміністративного нагляду за особами, звільненими з місць позбавлення волі. Взаємодія дільничних офіцерів поліції з іншими підрозділами поліції, правоохоронними органами, місцевими органами влади щодо забезпечення нагляду за особами звільненими з місць позбавлення волі. 

Змістовий модуль 2. Особлива частина превентивної діяльності ОВС

Тема 4. Превентивна робота дільничного офіцера поліції з населенням та громадами

Нормативно-правове регулювання превентивної роботи служби дільничних офіцерів поліції з громадськістю. Громадськість як суб’єкт протидії правопорушенням в Україні.

Поняття взаємодії служби дільничних офіцерів поліції з громадськістю. Основні завдання та функції служби дільничних офіцерів поліції по роботі з громадськими формуваннями. Права та обов’язки старших офіцерів (офіцерів) з роботи з населенням. Форми та методи діяльності служби дільничних офіцерів поліції по роботі з громадськими формуваннями. 

Зарубіжний досвід взаємодії поліції та громадськості щодо забезпечення публічної безпеки та порядку, та його впровадження в Україні.

Здійснення роботи служби дільничних офіцерів поліції з громадськістю. Організація роботи громадського помічника дільничного офіцера поліції. Дії громадських помічників дільничних офіцерів поліції при виявленні правопорушення.
Взаємодія служби дільничних офіцерів поліції з органами державної влади та органами місцевого самоврядування. Права та обов’язки старших офіцерів (офіцерів) з роботи з органами державної влади та органами місцевого самоврядування. Форми та методи діяльності служби дільничних офіцерів поліції по роботі з органами державної влади та органами місцевого самоврядування. 

Тема 5. Форми і методи діяльності працівників поліції щодо попередження, виявлення, припинення та документування насильства в сім’ї

Поняття та ознаки насильства в сім’ї. Види насильства в сім’ї. Поняття заходів з попередження насильства в сім’ї. Компетенція державних органів з протидії насильству в сім’ї. Повноваження відділу ювенальної превенції щодо попередження насильства в сім’ї. Взаємодія поліцейських відділу ювенальної превенції з іншими службами з питань протидії насильству в сім’ї. 
Підстави та порядок вжиття заходів з попередження насильства в сім’ї. Спеціальні заходи з попередження насильства в сім’ї. Ознаки, за якими можна виявити насильство в сім’ї. Принципи втручання працівників поліції в ситуації насильства в сім’ї. 
Профілактична робота із сім’ями, в яких існує реальна загроза вчинення насильства. Особливості поведінки працівника поліції при спілкуванні з особою, яка підозрюється у скоєні насильства в сім’ї. Втручання працівників поліції в ситуації насильства в сім’ї. Документування фактів правопорушень, вчинених в ході насильства в сім’ї. Застосування спеціальних заходів з попередження насильства в сім’ї. Забезпечення особистої безпеки працівником поліції під час  втручання у ситуацію насильства в сім’ї.
Тема 6. Превентивна робота поліції у сфері дозвільної системи

Поняття та правове регулювання дозвільної системи. Поняття та види об’єктів дозвільної системи. Порядок видачі дозволів на придбання, зберігання, перевезення, виготовлення та використання предметів, засобів, які підпадають під дозвільну систему, відкриття та функціонування об’єктів дозвільної системи. Превентивна діяльність органів Національної поліції по забезпеченню дотримання правил дозвільної системи. Організація превентивної діяльності підрозділів дозвільної системи. Особливості видачі дозволів підрозділами дозвільної системи на окремі види об’єктів дозвільної системи. Облік об’єктів дозвільної системи. Контроль за об’єктами дозвільної системи. Відповідальність за порушення правил дозвільної системи.
Тема 7. Превентивна робота поліції у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху

Правове регулювання та основні завдання превентивної роботи підрозділів Національної поліції у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху. Основні напрямки превентивної діяльності підрозділів Національної поліції у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху. Повноваження відділів забезпечення безпеки дорожнього руху Управління превентивної діяльності у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху.
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