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SAPERE  AUDE!

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ УКРАИНЫ

ХЕРСОНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Факультет психологии, истории и социологии

Кафедра общей и социальной психологии

Социально-психологическая служба Херсонского государственного университета

НАЦИОНАЛЬНАЯ АКАДЕМИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ НАУК УКРАИНИ
ИНСТИТУТ СОЦИАЛЬНОЙ И ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПСИХОЛОГИИ
Лаборатория психологии масс и сообществ
МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

УО «ГРОДНЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ЯНКИ КУПАЛЫ»

Факультет психологии
К 100-летию основания Херсонского государственного университета
К 25-летию подготовки психологов в Херсонском государственном университете
К 10-летию создания кафедры общей и социальной психологии в ХГУ
Всеукраинская (с международным участием) научно-практическая конференция 
«Социокультурные и психологические координаты становления личности»

05-06 октября 2017 р.
Информационное письмо
Оргкомитет приглашает ученых, специалистов в области оказания психологической помощи, всех заинтересованных лиц принять участие во Всеукраинской (с международным участием) научно-практической конференции «Социокультурные и психологические координаты становлення личности», которая состоится в Херсонском государственном университете          05-06 октября 2017 года.
Рабочие языки конференции: украинский, русский, английский.

Цель конференции – обсуждение проблем современной социальной ситуации личностного и общественного развития с целью выработки рекомендаций и реализации комплексного научного похода к повышению социально-адаптационных возможностей личности; расширение проблематики прикладних исследований в социально-психологической сфере; изучение особенностей формирования и развития личностных качеств, системы отношений, факторов, определяющих динамику и закономерности становлення личности в условиях современной реальности. 
Программный комитет конференции

Шапошникова И.В., д. социол. н., профессор, декан факультета психологии, истории и социологии Херсонского государственного университета;

Блинова Е.Е., д. психол. н., профессор, заведующая кафедрой общей и социальной психологии Херсонского государственного университета;

Васютинский В.А., д. психол. н., профессор, ведущий научный сотрудник лаборатории психологии масс и сообществ Института социальной и политической психологии НАПН Украины;
Ракицкая А.В., к. психол. н., доцент, декан факультета психологии Гродненского государственного университета имени Янки Купалы (Республика Беларусь);

Коробка Л.Н., к. психол. н., доцент, старший научный сотрудник, заведующая лабораторией психологии масс и сообществ Института социальной и политической психологии НАПН Украины. 
Шульга О.К., к. психол. н., доцент, заведующая кафедрой возрастной и педагогической психологии Гродненского государственного университета имени Янки Купалы (Республика Беларусь).
Тематические направления работы конференции: 
· Социальная компетентность и социально-психологическая адаптированность личности;
· Психологические аспекты социализации личности в онтогенезе.
· Социокультурные и этнические особенности в становлении и развитии личности;
· Психологические факторы формирования и функционирования массового сознания;

· Психология социальной мобильности: миграционные процессы в современном мире;

· Личность в малих группах: социально-психологические процессы;

· Личность и сообщество в условиях военного конфликта;
· Психолого-экономические аспекты развития личности и общества.
Программа конференции предусматривает пленарное и секционные заседания, презентацию авторських школ, открытые лекции ведущих специалистов, обучающие семинары, творческие мастерские, мастер-классы, работу круглых столов (более конкретно содержание программы сообщим дополнительно)
Участникам конференции на выбор предлагаются формы участия:
1. участие без публикации − до начала конференции будут напечатаны программа конференции и именные сертификаты участников (обязательно нужно подать заявку для участия в конференции);

2. участие с устным выступлением (в заявке обязательно укажите тему свого выступления);

3. участие очное / заочное с публикацией тезисов выступления в сборнике материалов конференции (обязательна заявка для участия и тезисы выступления);

4. участие очное / заочное с публикацией статьи в «Научном вестнике Херсонского государственного университета. Серия: Психология», который внесен в перечень научных специализированных изданий Украины. Сборник зарегистрирован в международной наукометрической базе даннях Index Copernicus International, имеет библиометрический профиль в системе Google Scholar. Сборник будет опубликован по плану издательства. 
Для участия в конференции нужно до 5 сентября 2017 года переслать электронной почтой по адресу VBiloushchenko@ksu.ks.ua:

1) заявку участника (название файла – «фамилия_заявка», например, «Иванов_заявка», бланк заявки прилагается). Обязательно заполнить заявку для каждого участника, независимо от формы участия!
2) материалы тезисов выступления (название файла – «фамилия_тезисы», например, «Иванов_тезисы»);

3) оплатить организационный взнос для участия в конференции (переслать сканированную квитанцию) (для участников из других стран):

– очное участие во всех мероприятиях конференции, печать тезисов, получение электронного сборника материалов конференции, программы конференции, сертификата участника – 7 у.е.;

– заочное участие, печать тезисов, получение электронного сборника материалов конференции, программы конференции, сертификата участника – 7 у.е.;

– очное участие во всех мероприятиях конференции и получение сертификата участника – 5  у.е.;
– публикация статьи в специализированном научном сборнике оплачивается отдельно.

Оргвзнос обеспечивает – составление и публикацию программы конференции, изготовление сертификата участника, оформление электронного сборника материалов конференции, участие в мастер-классах ведущих специалистов по тематике конференции, кофе-пауза, расходы, связанные с подготовкой и проведением конференции.  
Пересылка материалов конференции за счет авторов. Укажите, пожалуйста, точный адрес. 
Оплата оргвзноса почтовым переводом (для участников из других стран) по адресу: 

73011, Украина, г. Херсон, ул. Комкова, дом 92, кв. 54 (на имя Чиненной Инны Игоревны).  
Требования к оформлению тезисов выступления (для электронного сборника материалов конференции): 

1) принимаются к печати оригинальные материалы научно-практического характера по тематическим направлениям конференции; 
2) язык – украинский, русский, английский; 
3) объем публикации – 2-4 страницы, текст должен запонять всю последнюю страницу; шрифт Times New Roman Суг 14, межстрочный интервал 1,5; поля со всех сторон – 20 мм; 
4) Список литератури – через 1 интервал после текста тезисов (не більше 5 источников). Перечень литературы оформляется по правилам Госстандарта (с нумерацией, в алфавитоном порядке, без абзацев). Ссылки – в квадратных скобках с указанием порядкового номера и страницы цитированного источника [3, с. 15]. Страницы тезисов не нумеруются. Автор тезисов несет ответственность за содержание, даты, цитаты, фактические данные.
Пример оформления
СОЦИАЛЬНИЙ КАПИТАЛ: СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГическое явление
А.А. Низдрань
аспирант лаборатории психологии масс и сообществ 
Институт социальной и политической психологии НАПН Украины
Текст тезисов.

Список литературы:

Требования к оформлению статьи в специализированном научном сборнике «Научный вестник Херсонского государственного университета. Серия: Психологические науки» размещены: www.pj.kherson.ua
Статьи нужно отправить по указанному на сайте адресу editor@pj.kherson.ua с учетом всех требований издания. Оплата статьи производится по реквизитам, указанным на сайте. 
Справки по телефонам: +38-066-329-68-44 (редакция); +38-050-140-82-70; +38-097-445-90-69 (Блинова Елена Евгеньевна, главный редактор).
Контактные данные оргкомитета:

Моисеенко Виктория Васильевна  – координатор конференции. Тел.: +38-050-039-06-48.

Блинова Елена Евгеньевна – заведующая кафедрой общей и социальной психологии Херсонского государственного университета. 
Тел.: +38-050-14-08-270; +38-097-445-90-69

Коробка Лариса Николаевна – заведующая лабораторией психологии масс и сообществ Института социальной и политической психологии НАПН Украины; тел. +38-063-400-07-77
Адрес оргкомитета: 73000, г. Херсон, ул. Университетская (40 лет Октября), 27, Херсонский государственный университет, кафедра общей и социальной психологии 
Тел.:  (0552) 32-67-91 
Затраты, связанные с проездом, проживанием и питанием, несут сами участники или учреждения, их командирующие. Предусмотрено поселение участников конференции в гостиничном комплексе ХГУ (стоимость проживания 3-5 у.е. за сутки). 

Программные мероприятия конференции:
Круглый стол: Внутренний и внешний миры личности: теоретические и практические аспекты исследования 

Ведущая: Савченко Елена Вячеславовна – доктор психологических наук, доцент, доцент кафедры общей и социальной психологии Херсонского государственного университета

Мастер-классы:

Засекина Лариса Владимировна – доктор психологических наук, профессор, заведующая кафедрой общей и социальной психологи Восточноевропейского национального университета имени Леси Украинки

Использование техник когнитивно-поведенческой терапии (КПТ) для интеграции травматической памяти с последствиями психотравматического опыта.
На мастер-классе будет представлен комплексный травмо-фокусированный когнитивно-поведенческий метод работы с травматической памятью и ПТСР. Будут представлены КПТ техники для работы с психической травмой личности на трех основних этапах психотерапии: стабилизации психического состояния, интеграции травматической памяти в автобиографический опыт личности, а также конструирование будущей жизни. Отдельное внимание в мастер-классе уделяется специфике работы с травматической памятью детей и подростков, а также рекомендациям для семьи и педагогов относительно проживания совместного травматического опыта. 

Хомуленко Тамара Борисовна – доктор психологических наук, профессор, заведующая кафедрой практической психологии Харьковского национального педагогического университета имени Г. С. Сковороды

Психотехнологии внутреннего диалога с телесным-Я

В мастер-классе предложена презентация авторской методики ПАВА (персонификация – ассоциация – визуализация – аналогизация). Методика содержит систему психотехник актуализации внутреннего диалога с телесным Я на основах культурно-исторического подхода.

Жидко Максим Евгеньевич – кандидат психологических наук, доцент, доцент кафедры психологии Национального аэрокосмического университета имени М. Е. Жуковского «Харьковский авиационный институт».

Психотерапия повседневностью: простые маленькие конкретные шаги для достижения большой цели.

Распространенный как среди обывателей, так и части профессионального сообщества, стереотип о психотерапии состоит в том, что это долгая сложная вербальная практика, свершающаяся в кабинете при помощи профессионала, с зачастую неопределенным результатом. Если для клиентов с глубинными расстройствами это относительно верно, для большинства распространенных запросов совсем необязательно. Мало того, подобная установка губительна, так как формирует разновидность созависимых отношений, в которых клиент обретает невротический компромисс со своей проблемой.

В мастер-классе кандидата психологических наук, доцента, психолога-психотерапевта с двадцатилетним стажем, члена единого профессионального реестра психотерапевтов Европы Максима Жидко будет показан ряд простых диагностических и терапевтических техник и приемов («домашних заданий»), позволяющих переместить основную работу из кабинета психотерапевта в обыденную жизнь клиента. Грамотный тайм-менеджмент, позволяющий отдыхать необходимое количество часов и чередовать разные виды активности, умение формулировать и соблюдать «контракты» с другими людьми, разнообразный секс, физические нагрузки, развитие эмоционального интеллекта, тренировка внимания и воли, использование во взаимоотношениях разных «языков», осознанное управление финансами, чтение «правильной» литературы и просмотр тематических фильмов, медитации, написание рефлексивных текстов – ежедневные несложные шаги, обладающие мощным психотерапевтическим потенциалом. Ведущий поделится опытом их применения в работе с наркозависимыми, жертвами насилия, тяжелобольными и терминальными пациентами и т.д. Будут подняты вопросы того, насколько и каким образом можно помочь низкомотивированным и сопротивляющимся клиентам.

Кузикова Светлана Борисовна – доктор психологических наук, професор, заведующая кафедрой психологии Сумского государственного педагогического университета имени А. С. Макаренко 

Психологическое сопровождение саморазвития личности в возрастной психокоррекции.
В воркшопе будет представлен авторський подход «Возрастная психокоррекция». Представлена целостная система обучения приемам и техникам самокоррекции людей разного возраста. Учасники обмениваются собственным опытом совладающего поведения, саморегуляции психоэмоциональных состояний, отработки жизненных травм ради личностного роста и усиления самости.

Губеладзе Ирина Гурамовна – кандидат психологических наук, старший научный сотрудник лаборатории психологии масс и сообществ Института социальной и политической психологии НАПН Украины

Анатомия семейных отношений в условиях войны: ключ к взаимопониманию (работа с метафорическими ассоциативными картами (МАК)

На мастер-классе с помощью метафорических ассоциативных карт мы будем искать осознанные и неосознанные причины конфликтов в семье на фоне политико-идеологического взаимонепонимания. Разберем почему, как и зачем возникает это непонимание. Что мы в таких ситуациях чувствуем и как действуем? Что получаем и что теряем? И обязательно найдем ресурсы для налаживания отношений в семье. 
Каждый участник работает со своей индивидуальной историей.
Оргкомитет приглашает желающих к участию в конференции!
Заявка на участие во Всеукраинской (с международным участием) научно-практической конференции «Социокультурные и психологические координаты становлення личности»
05-06 октября 2017 год
	Ф.И.О. участника (полностью)
	

	Место работы или учебы, должность (без сокращений)
	

	Научная степень 
	

	Ученое звание
	

	Форма участия:

· очное участие с публикацией тезисов;
· заочное участие с публикацией тезисов;
   -     очное участие без публикации;
	

	Название статьи (выступления)
	

	Тематическое направление конференции
	

	Мультимедийная презентация
	Да / нет

	Точный почтовый адрес для отправки материалов конференции (если участие заочное). Для участников из других стран. 
	

	Контактный телефон
	

	E-mail 
	

	· Нужно ли Вам официальное приглашение? 
· Укажите тип приглашения: на имя учасника конференции, на имя руководителя организации и т.д.  
	Да / нет

	· 
	Приглашение нужно выслать на имя ____________

	Нужна ли Вам организация проживания (оплата за счет участника). Укажите, пожалуйста, даты.
	Да / нет
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