АНОТАЦІЇ  ЛЕКЦІЙ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

Змістовий модуль 1. Загальні засади адміністративної  діяльності в України. 
Тема 1. Адміністративна діяльність місцевих органів виконавчої влади: поняття, зміст, види та основні напрямки
Під час вивчення даної тематики студентам запропоновані такі аспекти: поняття, зміст та історія розвитку адміністративної діяльності місцевих органів виконавчої влади, види адміністративної діяльності місцевих органів виконавчої влади, основні напрямки адміністративної діяльності місцевих органів виконавчої влади.
Тема 2. Співвідношення виконавчої влади та адміністративної діяльності

Під час формування в Україні правової, демократичної держави важливе значення має співвідношення виконавчої влади та адміністративної діяльності. У ракурсі даної теми будуть розглянуті такі проблеми виконавча влада: поняття та особливості, а також порівняльний аналіз дефініцій виконавча влада та адміністративна діяльність.

Тема 3. Правове регулювання адміністративної діяльності місцевих органів виконавчої влади

Нормативно-правова база, що регулює адміністративну діяльність місцевих органів виконавчої влади. Особливості трансформації нормативно-правової бази, що регулює адміністративну діяльність місцевих органів виконавчої влади в умовах зближення законодавства України з законодавством ЄС. Пропозиції щодо підвищення ефективності правового регулювання адміністративної діяльності місцевих органів виконавчої влади.

Змістовий модуль 2. Особлива частина адміністративної  діяльності місцевих органыв виконавчоъ влади України. 
Тема 4. Органи місцевого самоврядування в Україні, як складова місцевих органів виконавчої влади та їх адміністративна діяльність

Під час вивчення даної тематики студентам запропоновані такі аспекти: адміністративна діяльність органів місцевого самоврядування, організаційно-правова, матеріальна і фінансова основи місцевого самоврядування, гарантії місцевого самоврядування. відповідальність органів та посадових осіб місцевого самоврядування.

Тема 5. Служба в органах місцевого самоврядування

Під час формування в Україні правової, соціальної, демократичної держави важливе значення має розгляд тематики, що стосується служби в органах місцевого самоврядування, а саме правового статусу посадових осіб місцевого самоврядування, матеріального та соціально-побутового забезпечення посадових осіб місцевого самоврядування, відповідальність за порушення законодавства про службу в органах місцевого самоврядування.

Тема 6. Адміністративно-правове забезпечення євроінтеграційних процесів у адміністративній діяльності органів виконавчої влади України

Місцеві органи виконавчої влади у системі суб’єктів забезпечення євроінтеграційних процесів в Україні, проблеми створення та вдосконалення механізму організаційно-правового забезпечення адміністративної реформи в Україні, удосконалення взаємодії органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування в контексті взаємозв’язку адміністративної та муніципальної реформ в Україні.
Тема 7. Адміністративно-правове забезпечення інформаційної безпеки місцевих органів виконавчої влади
Під час вивчення даної тематики студентам запропоновані такі аспекти: поняття та зміст інформаційного забезпечення органів виконавчої влади, загальна характеристика загроз інформаційній безпеці органів виконавчої влади, теоретичні та практичні аспекти адміністративно-правового та організаційного забезпечення інформаційної безпеки органів виконавчої влади.
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