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Методичні рекомендації до проведення семінарських (практичних) робіт 
Змістовий модуль 1. Юридична природа, зовнішні умови підприємницької діяльності
Семінарське заняття № 1
Поняття, структура та джерела підприємницького права. 
Види підприємницької діяльності (2 год)
Методичні рекомендації 

Доцільно визначити поняття, предмет та система підприємницького права. Принципи, методи та джерела підприємницького права. Поняття, принципи підприємницької діяльності.

Види підприємницької діяльності.

Аналізуючи план практичного заняття, необхідно також звернути увагу історичні передумови становлення та розвитку види та форми підприємницької діяльності, зв'язок з різними галузями права.
План:

1. Поняття, предмет та система підприємницького права. 

2. Принципи, методи та джерела підприємницького права. 

3. Поняття, принципи підприємницької діяльності.

4. Види підприємницької діяльності.
Термінологічний словник: «підприємництво», «підприємницьке право», «принципи підприємницького права», «методи підприємницького права».
Реферати:
1. Історія становлення підприємницького права України.

2. Роль і місце підприємницького права в системі права в світовій практиці.

Практичні завдання (виконати письмово)

Завдання 1 
1. Співвідношення понять «підприємницька» та «господарська» діяльність.
2. Види підприємництва за різними ознаками.
3. Законодавче визначення підприємницької діяльності.

Література: 
Джерела основні: 1-10

Джерела додаткові: 24-29.

Семінарське заняття  № 2
Суб’єкти підприємницького права (2 год)
Методичні рекомендації
Доцільно розпочати відповідь, що у сучасних умовах ринкової економіки значного розвитку набула підприємницька діяльність і, як наслідок, розвинулось її правове регулювання. Виникнення і розвиток підприємницького законодавства і становлення підприємницького права. Розкрити систему норм права, що  регулюють підприємницьку діяльність зокрема зв'язок з іншими галузями : (конституційного, цивільного, адміністративного, фінансового, трудового, кримінального) тощо.  Міжгалузевий характер інвестиційного права. 
Різні точки зору щодо місця підприємницького права  в системі права. Дослідити поняття та систему підприємницького права, умови його визнання  та місце в системі права України. Правова характеристика та особливості предмета підприємницького права. Розкрити зміст та особливості підприємницьких правовідносин.
План:
1.Загальна характеристика суб'єктів підприємницького права. 

2. Фізична особа як су суб'єкт підприємницького права. 
3. Юридична особа як суб'єкт підприємницького права. 
4. Державне регулювання підприємницької діяльності.

Термінологічний словник: «суб’єкт», «система суб’єктів підприємницького права», «фізична особа», «юридична особа».
Практичні завдання (виконати письмово).

Завдання 1 

Громадяни Циганов та Норко домовились про те, що Циганов (будівельник за фахом) у період літньої відпустки зробить ремонт у квартирі Норко. На вимогу Норко між громадянами було укладено письмовий договір, який містив усі необхідні умови, в тому числі – строки, суму та порядок розрахунку. По закінченні робіт громадянин Циганов, отримавши обумовлену договором грошову винагороду в розмірі 2000 грн., сплатив певну суму прибуткового податку. Але після розгляду декларації про сукупний річний доход його було оштрафовано за те, що він займався підприємницькою діяльністю без державної реєстрації. 

Питання: 

Чи можна вважати діяльність, що нею займався Циганов підприємництвом? Обґрунтуйте свою відповідь.

Яку суму прибуткового податку сплатив Циганов?

Які органи розглядають справи, пов’язані із порушенням порядку зайняття підприємницькою діяльністю.
Теми рефератів
1. Правовий статус приватних підприємств.

2. Правовий статус комунального підприємства.

3. Правовий статус виробничого кооперативу.

4. Державне регулювання підприємницької діяльності.
Література: 
Джерела основні: 1-15.
Джерела додаткові: 24-29.

Семінарське заняття № 3
Створення та організація діяльності суб’єктів підприємницької діяльності (2 год.)
Методичні рекомендації
Окреслити поняття, ознаки та види суб’єктів підприємницького права. Індивідуальні підприємці як суб’єкти підприємницького права. Господарські організації: поняття, ознаки та види. Зазначити особливості правового статусу державних, казенних та орендних підприємств. Відокремлені підрозділи суб’єктів підприємництва. Порядок реєстрації юридичної особи. Порядок реєстрації фізичної особи. Ліцензування підприємницької діяльності. Патентування підприємницької діяльності.
План:

1. Порядок реєстрації юридичної особи.
2. Порядок реєстрації фізичної особи.
3. Ліцензування підприємницької діяльності.
4. Патентування підприємницької діяльності.
Термінологічний словник: «державна реєстрація», «реєстрація юридичної особи», «ліцензування підприємницької діяльності.
Практичні завдання (виконати письмово)

Завдання 1 
Державна податкова адміністрація м. Києва звернулась до ВАТ Радіозавод «Маяк» з попередженням про притягнення ВАТ до відповідальності у зв’язку з порушенням вимог чинного законодавства. На думку податківців, порушення законодавства полягало в неодержанні ліцензії на послуги із перевезенням працівників його підприємства з роботи додому автобусом, що був спеціально придбаний заводом з такою метою.

Питання: 1.Чи вважається діяльність підприємництва зі здійснення автотранспортних перевезень власних працівників господарською? Чи має це значення у ситуації, що розглядається

2. Чи потрібен спеціальний дозвіл (ліцензія) на здійснення подібних автотранспортних перевезень
3. Чи мав право податковий орган взагалі здійснювати перевірку наявності ліцензії?

Завдання 2 
На початку 2010 р. до складу учасників товариства з обмеженою відповідальністю (ТОВ) було введено нового учасника – громадянина Ізраїлю, який вніс інвестицію до його статутного фонду у розмірі 100 тис. доларів США. Зважаючи на суму інвестиції, на зборах учасників цього громадянина було призначено на посаду президента товариства, хоча на території України він постійно не проживав, а займався налагодженням своїх зв’язків з ізраїльськими партнерами.

Державна служба зайнятості винесла постанову про накладення на товариство стягнення штрафу, посилаючись на відсутність договору на працевлаштування іноземного громадянина в України. Товариство оскаржило постанову до господарського суду, посилаючись на Конституцію України, згідно зі ст.43 якої кожен має право на працю, а держава «гарантує рівні можливості у виборі професії та роду трудової діяльності». 

Питання: 1. Якими нормативними актами регламентовано необхідність отримання дозволу на працевлаштування іноземного громадянина в Україні? На яких роботодавців поширюються ці положення?

1. Які санкції передбачено для роботодавців, які використовують працю іноземців без дозволу державної служби зайнятості?

2. Яке рішення має прийняти господарський суд?

Література: 
Джерела основні: 1-15.
Джерела додаткові: 24-29.

Семінарське заняття №4
Тема: Припинення суб’єктів підприємницької діяльності (2 год.)

Методичні рекомендації 
Припинення діяльності підприємця. Припинення суб’єктів підприємництва, як і їх утворення, здійснюється в порядку, передбаченому в законі. Розрізняють підстави, способи і форми припинення суб’єктів підприємництва. Підстави припинення є певні життєві обставини, з якими закон пов’язує виникнення, зміну та припинення правовідносин (юридичні факти). Способи припинення - це передбачений законом порядок здійснення процедури припинення, яка починається за волею власника або уповноваженої ним особи або за рішенням компетентного органу держави (суду). 
Юридичні особи можуть бути реорганізовані в п'яти формах: злиття, приєднання, поділ, виділення і перетворення. При перетворенні суб’єкта підприємницької діяльності змінюється його організаційно-правова форма. Закон України «Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб - суб’єктів підприємницької діяльності»). Антимонопольний комітет має право давати обов’язкові розпорядження про примусовий поділ монопольних утворень.
Формальною підставою для порушення справи про банкрутство є письмова заява будь-кого з кредиторів або самого боржника до господарського суду. Банкрутство є досить тривалою і складною процедурою, і до боржника можуть застосовуватися спеціальні процедури - позасудові засоби запобігання банкрутству - домовленість боржника та кредиторів про узгодження умов продовження його діяльності або добровільної самоліквідації, досудова санація, спеціальне управління його майном, мирова угода та примусова ліквідація.

План:

1. Поняття та загальні підстави припинення суб’єктів підприємницької діяльності.

2. Порядок проведення реорганізації юридичних осіб.
3. Порядок проведення ліквідації юридичних осіб. 
4. Банкрутство суб’єктів підприємництва.

Термінологічний словник: «припинення суб’єктів підприємницької діяльності», «реорганізація юридичних осіб», «банкрутство».
Практичні завдання (виконати письмово)

(Запишіть, будь-ласка, відповіді в зошитах для самостійної роботи письмово).

Завдання 1 
Вирішивши заснувати приватне підприємство, громадянин Санін зібрав усі необхідні документи і подав до органу реєстрації. Але працівник держадміністрації відмовився прийняти документи, мотивуючи це тим, що офіційну назву підприємства — «Інтернешнл Фуд Компані» — у порушення ст. 37 Закону «Про мови в Українській РСР» утворено і подано не українською мовою. Питання:

1. Які документи слід подати для реєстрації приватного підприємства? Який порядок подання документів на реєстрацію?

2. Якою мовою було подано назву підприємства?

3. Що можна порадити Сашку в цій ситуації?
Задача № 2.

Громадянин Петров вирішив заснувати приватне підприємство. Державна адміністрація, до якої звернувся Петров із необхідними документами, відмовила в реєстрації підприємства, посилаючись на недостатність розміру статутного фонду, передбаченого установчими документами підприємства. Петров не погодився і звернувся до суду із заявою про спонукання державної адміністрації здійснити реєстрацію приватного підприємства. Питання:
1. Які обов'язкові реквізити статуту приватного підприємства?

2. Яким законодавчим актом визначений мінімальний розмір статутного фонду приватного підприємства? Чи потрібний взагалі статутний фонд підприємству?

3. До якого суду звернувся Петров? Чи виграє він справу?

Література: 
Джерела основні: 1-15.
Джерела додаткові: 24-29.
Семінарське заняття №5
Правовий режим майна суб’єктів підприємницької діяльності (2 год)
Методичні рекомендації 
Власність як економічна, правова категорія. Право власності є абсолютним, оскільки в такому правовідношенні управомоченій особі (власнику) протистоїть невизначена зобов’язаних осіб (невласників), кожна з яких зобов’язана утримуватися від порушення прав власника.
Володіння річчю може здійснюватись як власником, так і іншими особами на підставі договору з власником чи іншій правовій підставі. Суб’єктами права приватної власності є фізичні та юридичні особи; об’єктами може бути будь-яке майно. Підстави припинення права власності. 

Право господарського відання. Право оперативного управління. Суб’єкт господарювання.
План:
1. Майно як об’єкт підприємницької діяльності.
1.1. Правовий режим грошей.
1.2. Правовий режим цінних паперів.
1.3. Об’єкти права інтелектуальної власності суб’єктів підприємницької діяльності.
2. Правове закріплення майна за суб’єктами підприємництва.
Термінологічний словник: «майно», « режим», «правовий режим грошей», «правовий режим цінних паперів». 
Практичні завдання (виконати письмово)

(Запишіть, будь-ласка, відповіді в зошитах для самостійної роботи письмово).

Завдання 1 
Державне підприємство, отримавши попередньо дозвіл регіонального відділення Фонду державного майна України, уклало договір із виробничим підприємством щодо продажу йому нерухомого майна одного з непрацюючих цехів. Товариство з обмеженою відповідальністю, що займалося аналогічною діяльністю і також було зацікавлене у придбанні нерухомості державного підприємства, подало позов до суду про визнання договору купівлі-продажу недійсним. Підставою недійсності договору воно вважало не проведення конкурсу із відчуження майна державним підприємством. Виробниче підприємство проти позову заперечувало, посилаючись на те, що вибір контрагентів за господарськими договорами, у тому числі договорами купівлі-продажу, належить до компетенції їх сторін. Питання:
1. Який правовий статус майна державного підприємства? У якому порядку здійснюється відчуження основних засобів, що є державною власністю?
2. Які наслідки укладення угод без додержання порядку відчуження таких основних засобів?
3. Яке рішення має прийняти суд?
Завдання 2 
Для отримання дозволу на виготовлення гербової печатки державний науково-дослідний інститут «Укренергопроект» звернувся до місцевого відділу внутрішніх справ. Але йому було вимовлено у видачі дозволу із посиланням на те, що печатку із зображенням Державного герба України можуть використовувати тільки органи державної влади та управління (наприклад. Міністерство палива та енергетики України, до відання якого належить вищезазначений інститут). Питання:
1. Які органи можуть використовувати зображення Державного герба України?

2. Чи правомірна відмова місцевого відділу внутрішніх справ?
Завдання 3
У державного підприємства виникла необхідність створити допоміжні виробництва. Його директор і головний інженер вважали, що це можна зробити лише шляхом створення малих підприємств, закріпивши за ними частину майна державного підприємства на праві користування. Начальник юридичного відділу категорично заперечував проти цього, пропонуючи надати цим виробництвам статус відокремлених підрозділів підприємства з наданням їм права укладати від імені підприємства договори на реалізацію виробленої продукції і матеріально-технічне забезпечення цих виробництв. Питання:
1. Розв'яжіть цей спір на підставі норм чинного законодавства.

2. Які права має державне підприємство щодо використання закріпленого за ним державного майна?

3. Які питання мають погоджуватися державним підприємствам з органом, до сфери управління якого воно входить?

Завдання 4
Розглядаючи справу, стороною в якій є банк, та визначаючи його правове становище, господарський суд щодо банку застосував норми Закону України «Про підприємства в Україні». Питання:
1. Чи с банк підприємством за законодавством України?
2. Чи правильно застосований господарським судом вказаний нормативний акт? Посилаючись на відповідні положення законодавства, назвіть основні ознаки підприємства.

Література: 
Джерела основні: 1-19.
Джерела додаткові: 24-29.

Змістовий модуль 2. Договірне право у підприємницькій діяльності 

Семінарське заняття №6
Договірне право. Загальна характеристика ( 2 год.)

Методичні рекомендації 
Основна мета існування господарських зобов’язань – належне їх виконання. Цивільним та господарським законодавством установлюються загальні принципи та вимоги виконання господарських зобов’язань у належному місці, належний час тощо. Їхнє значення необхідно розкрити. Також потрібно зазначити випадки, коли законодавством допускається відступ від зазначених принципів.

Однією з найпоширеніших підстав виникнення господарських зобов’язань є господарський договір. Зміст господарсько​го договору становлять його умови, визначені за угодою сторін, спрямовані на встановлення, зміну або припинення господар​ських зобов’язань як погоджених сторонами, так і тих, що приймаються ними як обов’язкові умови відповідно до законодавства. Тому необхідно визначити, які умови договору є істотними, без яких договір не вважатиметься укладеним (завжди – умови щодо предмета, ціни, строків дії договору, для окремих видів договорів – свої умови). Доцільно розкрити які умови господарського договору є звичайними й випадковими, яке їхнє місце й значення в договорі.
Для розкриття теми також необхідно розкрити загальні умови та порядок укладання господарських договорів, які породжують господарські зобов’язання, у якій формі вони укладаються. Як розуміти господарський договір у формі єдиного документа, що таке спрощена форма господарського договору? Особливу увагу слід приділити процедурі укладання договору, регулюванню узгодження розбіжностей, які виникають при укладанні договорів (протокол розбіжностей, заходи врегулювання розбіжностей). Окремо слід сказати про особливості укладання господарських договорів на виконання державного замовлення, договорів, що укладаються на ярмарках, відкритих торгах, аук​ціонах, на біржах тощо.

Разом з укладанням господарських договорів студентам слід засвоїти порядок їх зміни та припинення, зокрема у випадках нотаріального посвідчення чи державної реєстрації договору, у судовому порядку. Що може бути об’єктивною підставою для таких дій? Крім того, у передбачених законом випадках господарське зобов’язання може бути на вимогу однієї зі сторін або відповідного органу державної влади визнане судом недійсним повністю або частково. Студентам слід знати такі випадки, розкрити наслідки визнання господарського зобов’язання недійс​ним, пояснити, коли й за рішенням якого органу в дохід дер​жави стягується все одержане сторонами за зобов’язанням, коли тільки з однієї зі сторін, коли кожна зі сторін зобов’язана повер​нути другій стороні все одержане за зобов’язанням.

План: 
1. Поняття, ознаки та функції підприємницького договору.
2. Зміст підприємницького договору.
3. Класифікація договорів.
4. Порядок укладання та виконання договорів.
Термінологічний словник: «договір», «функції підприємницького договору», «укладання підприємницького договору».
Практичні завдання (виконати письмово)
Завдання 1

Майно державного підприємства «Спецбуд» належить йому, на праві повного господарського відання. Здійснюючи розрахунки з постачальниками продукції, керівник підприємства вирішив передати у власність одного з постачальників належний ДП «Спецбуд» автомобіль. Питання:
1. Чи правомірне таке рішення керівника ДП «Спецбуд»? 
2.  Який правовий титул майна, що є державною власністю і закріплене за державним підприємством?
Завдання 2
За рішенням керівництва казенного підприємства «Ресурси України», яке знаходиться у м. Харкові, останнє вступило до асоціації «Український капітал» за погодженням з Харківською обласною радою. Прокурором області було принесено протест на прийняте казенним підприємством рішення. Питання:
1. Чи правомірний протест прокурора?

2. Чи мас право казенне підприємство вступати до господарських об'єднань?

3. Чи встановлені законодавством умови вступу казенного підприємства до господарських об'єднань?
Завдання 3
ТОВ «Автоматика» відповідно до укладеного договору отримало мало в оренду цілісний майновий комплекс казенного підприємства «Надра». За позовом прокурора договір оренди між зазначеними підприємствами рішенням господарського суду було визнано недійсним. Питання:
1. Чи правомірне рішення господарського суду?

2. Чи відповідає зазначений договір оренди вимогам закону?
Завдання 4
Приватне підприємство «Зерно-експорт», маючи оригінальний примірник господарського договору на поставку сільськогосподарської продукції із селянським (фермерським) господарством «Хліб», внесло в нього зміни щодо ціни на продукцію. Селянське (фермерське) господарство «Хліб» відмовилось від здійснення поставки за зазначеною в примірнику договору ПП «Зерно-експорт» ціною. ПП «Зерно-експорт» звернулося до господарського суду з позовною заявою про спонукання С(Ф)Г «Хліб» до виконання умов договору поставки. Питання:
1. Чи правомірне звернення до господарського суду?
2. Вирішіть задачу відповідно до законодавства України.
Завдання 5

На підставі аналізу відповідних норм Господарського кодексу України та Цивільного кодексу України дайте відповідь на такі запитання:
1. Як називаються умови, які, як правило, не передбачаються певним видом договору, але можуть бути встановлені за погодженням сто​рін, або умови, які за погодженням сторін установлюються у відступ від положень диспозитивної сторони.
2. Порядок і підстави зміни та розірвання договору за законодавством України.

Література: 
Джерела основні: 1-20.
Джерела додаткові: 24-29.

Семінарське заняття  №7
Договори про передачу майна у власність (2 год.) 
Методичні рекомендації

Необхідно розкрити загальні та відмінні риси договорів про передачу майна у власність. Види таких договорів. Розкрити сутність договору купівлі-продажу, згадати що такий договір може укладатися не лише між юридичними, але й між фізичними особами — індивідуальними підприємцями. Розкрити поняття, правову мету, юридичну характеристику, істотних умов, форм, прав та обов’язків сторін, правові наслідки невиконання (неналежного виконання) сторонами своїх обов’язків, різновиди договору купівлі-продажу.

Потрібно визначити що собою являє договір роздрібної купівлі-продажу. Поняття, правова мета, юридична характеристика, істотні умови, форма, права та обов’язки сторін, правові наслідки невиконання (неналежного виконання) сторонами своїх обов’язків. 

Договір поставки. Поняття, правова мета, юридична характеристика, істотні умови, форма, права та обов’язки сторін, правові наслідки невиконання (неналежного виконання) сторонами своїх обов’язків.
Договір контрактації. Поняття, мета юридична характеристика, істотні умови, форма, права та обов’язки сторін, правові наслідки невиконання (неналежного виконання) сторонами своїх обов’язків.
Договір постачання енергетичними та іншими ресурсами через приєднану мережу. Поняття, мета, юридична характеристика, істотні умови, форма, права та обов’язки сторін, правові наслідки невиконання (неналежного виконання) сторонами своїх обов’язків, різновиди цього договору.

План:
1. Особливості договорів про передачу майна у власність.
2. Порядок укладання та виконання договорів купівлі-продажу.
3. Порядок укладання договору поставки (істотні умови підприємницького договору).
Термінологічний словник: «предмет договору», «договір купівлі-продажу», «договір поставки», «форма договору».
Практичні завдання (виконати письмово)

Завдання 1 

Скориставшись відсутністю батьків, п’ятнадцятирічний Колобов. гроші отримані  у  вигляді заробітної плати, передав своєму повнолітньому товаришу Мартинюку. для придбання товару і здійснення спільної підприємницької діяльності. Батько Колобова, повернувшись з лікарні і дізнавшись про правочин, вчинений сином без його згоди, звернувся з позовом до суду про визнання його недійсним і  повернення  грошей. Оскільки Мартинюк встиг закупити товар, він звернувся із зустрічним позовом про відшкодування завданих йому збитків. Питання: На які питання теми розраховане це завдання? Як треба вирішити цю  справу? Який  договір  уклали Колобов і Мартинюк між  собою. Що зміниться, якщо сторонами в договорі, що уклали Колобов і Мартинюк, будуть особи: 1) у віці до 14 років; 2) від 18 років? 

Завдання 2 

Гр. Фірташ  та Петров.  вирішили  укласти  договір  про  будівництво  гаража для гр. Фірташ на суму 5500 грн. При цьому в них виникла суперечка щодо форми  цього  договору. Перший  вважає, що  цей  договір  не може укладатися  в усній формі, оскільки  він не  є договором, що повністю виконується сторонами в момент його вчинення. Гр. Петров виходить з того, що  письмова форма договору між фізичними  особами  необхідна лише тоді, коли він укладається на значну суму. Він не згоден з тим, що цей договір не є таким, що повністю виконується сторонами в момент  його  вчинення, оскільки він зможе побудувати гараж за один день. Питання:
На які питання теми розраховане завдання? Дайте аргументовані відповіді та вирішіть спір.

Завдання 3

Громадянин України Кислюк В. Д. виявив ініціативу щодо оренди цілісного майнового комплексу державного підприємства «Машпром», а коли йому було відмовлено, він звернувся до суду за захистом своїх, як він вважає, порушених прав. Питання:

1. Яке рішення мас винести суд?

2. Хто за чинним законодавством України може бути оренда рем державного та комунального майна?
Література: 
Джерела основні: 1-20.
Джерела додаткові: 24-29.
