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ЗАГАЛЬНІ ВИМОГИ ДО СКЛАДАННЯ ДЕРЖАВНОГО ЕКЗАМЕНУ
Завдання державного екзамену з педагогіки та психології фізичного виховання і спорту – перевірка рівня психолого-педагогічної і професійної готовності майбутніх вчителів фізичної культури до роботи в середніх закладах освіти всіх типів і рівнів. На відміну від курсових екзаменів він має комплексний характер, включає питання загальної педагогіки та психології, педагогіки та психології фізичного виховання та спорту та вирішення психолого-педагогічних ситуацій.

У своїх відповідях на екзамені студенти повинні показати ґрунтовні наукові усвідомлені знання у відповідності до наступних вимог:

1. Знати: 

· Завдання удосконалення освіти України у відповідності до Конституції України, чинних законодавчих та нормативних вимог Міністерства освіти і науки України про школу, вчителя, Державної програми "Освіта" (Україна ХХІ століття), концепції середньої загальної освіти;

· Сутність і закономірність розвитку особистості, психолого-педагогічні особливості учнів;

· Діагностику і методи визначення рівнів знань, умінь, навичок і вихованості дітей з фізичної культури;

· Методи аналізу ефективності організації навчально-виховного процесу з фізичного виховання в школі, ПТУ, позашкільних навчальних закладах, управління процесом формування особистості школяра;

· Теорію та методику національного виховання й навчання, специфіку роботи керівника спортивних секцій;
· Принципи, форми, методи й прийоми організації навчально-виховної роботи з фізичного виховання та спорту з дітьми різних вікових груп;

2. Показати уміння:

· Володіння методами, формами і прийомами організації навчально-виховного процесу з фізичного виховання та спорту, педагогічної діагностики; 

· Визначити мету і завдання виховання у відповідності з рівнем знань і вихованості учнів, будувати навчально-виховний процес на основі глибокого і систематичного вивчення учнів, їх інтересів, запитів;

· Регулювати і корегувати міжособистісні стосунки в учнівському колективі, формувати гуманні відносини з учнями на рівні співпраці з урахуванням фізкультурно-спортивних традицій;

· Об’єднувати зусилля батьків і вчителів-предметників, які працюють в класі на підвищення ефективності навчально-виховного процесу з фізичного виховання та спорту;

· Сприяти фізичному самовихованню, самоосвіті та саморозвитку учнів;

· Аналізувати, узагальнювати й використовувати передовий педагогічний досвід з фізичної культури і здобутки психолого-педагогічної науки;

3. Підтвердження теоретичних положень, обґрунтованих і розкритих у відповідях, прикладами і ілюстраціями із сучасної практики виховання і навчання, із особистих прикладів під час проходження практики (студенти-заочники – із особистого досвіду педагогічної діяльності).

Відповіді студентів повинні свідчити про:

· осмислення всієї багатозначності педагогічного процесу з фізичного виховання;

· їх компетентність у важливих питаннях педагогіки фізичного виховання;

· усвідомлення досвіду сучасної школи, системи освіти;

· їх готовності до організації навчально-виховної роботи в закладах системи освіти, у новій демократичній школі.

Державний екзамен побудований за модуль-блочною системою таким чином:

· перший модуль – загальна педагогіка та психологія;;

· другий модуль – педагогіка та психологія фізичного виховання та спорту; 

· третій – вирішення психолого-педагогічних ситуацій.
Кожний модуль складається з програм дисциплін, які входять до нього і розкривають загальний зміст і основні вимоги щодо знань і умінь фахівця, а також питання основних теоретичних і практичних положень.

При складанні державного екзамену студент повинен дати кваліфіковану змістовну відповідь на три питання (по одному з кожного блоку). При необхідності відповідь доповнюється прикладами практичного використання тих чи інших видів і методів діяльності фахівця. 

ЗМІСТ КУРСУ “ЗАГАЛЬНА ПЕДАГОГІКА ТА ПСИХОЛОГІЯ”
Предмет і завдання педагогіки. Основні категорії педагогіки: виховання, навчання, освіта. Виникнення і розвиток педагогіки: виховання як суспільне явище, його історичний характер, генеза виховання.

Педагогічна наука і педагогічна практика. Система педагогічних наук. Методологія педагогіки і методи педагогічних досліджень. Структура педагогіки. Зв’язок її з іншими науками. Різноманітність течій зарубіжної педагогіки, сучасні концепції виховання.

Розвиток, виховання і формування особистості. Наукові вчення про соціальну сутність особистості. Поняття розвитку і формування особистості. Виховання як провідний фактор розвитку і формування особистості. Розвиток особистості, рушійні сили і закономірності розвитку особистості. Поняття формування особистості. Роль спадковості й середовища в розвитку і формуванні особистості.

Роль діяльності, активності і спілкування в розвитку і формуванні особистості. Проблема успадкування спеціальних задатків, інтелектуальних і моральних якостей. Особистість як об’єкт і суб’єкт виховання. Самовиховання особистості як умова ефективності її розвитку і виховання.

Вікові етапи у розвитку особистості школяра, їх характеристика. Особливості виховання учнів різного віку в навчальних і позашкільних закладах освіти всіх рівнів і типів. Шляхи підвищення ролі виховання в розвитку і формуванні особистості у відповідності до державної програми "Освіта" (Україна ХХІ ст.), Закону про середню освіту, концепції національного виховання, концепції особистісно-зорієнтованого виховання.

Мета виховання, її об’єктивний характер. Ідеал національного виховання. Умови і фактори визначення цілей виховання. Зародження та розвиток ідеї про всебічний, гармоній розвиток особистості. Основні  напрямки всебічного розвитку особистості. Програма виховання як система цілей виховання. Мета виховання в сучасній українській школі.

Основні компоненти процесу навчання (мета, завдання, зміст, методи, засоби, форми організації навчання, результати). Структура діяльності вчителя в навчальному процесі: планування, організаційно-методичне забезпечення, стимулювання процесу навчання, контроль і регулювання навчально-пізнавальної діяльності, аналіз результатів навчання, виховання і розвитку учнів.

Характеристика принципів навчання. Спрямованість навчання на розв’язання взаємозв’язку завдань освіти, виховання і загального розвитку школярів. Науковість навчання. Систематичність і послідовність в навчанні. Зв’язок теорії з практикою, з життям, свідомість і активність. Доступність. Наочність в навчанні. Оптимальне поєднання різних методів навчання, класно урочних, групових і індивідуальних форм навчання. Забезпечення міцності знань, умінь і навичок. Принцип індивідуального підходу до учнів. Принцип емоційності навчання.

Поняття про методи навчання. Класифікація методів навчання, різні підходи до їх класифікації. Короткий огляд різних підходів до класифікації методів навчання в сучасній школі. Методи організації і самоорганізації навчально-пізнавальної діяльності. Методи стимулювання і мотивації учіння. Методи контролю і самоконтролю. Вибір методів навчання. Удосконалення методів навчання, їх ефективного використання у відповідності до сучасних нормативно-методичних, організаційних вимог Міністерства освіти і науки України щодо підвищення ефективності організації навчально-виховного процесу в школі.

Закон про середню освіту: стандарти освіти, розширення можливості вчителів у виборі оптимальних методів, форм і засобів навчання. Взаємозв’язок інтенсифікації і оптимізації процесу навчання.

Процес виховання, його специфіка, структурні елементи, рушійні сили. Процес виховання як система. Особливості виховного процесу. Етапи процесу виховання: усвідомлення вихованцями норм і правил поведінки, формування ставлень учнів до норм і правил поведінки, формування поглядів і переконань, формування загальної спрямованості особистості. Організація процесу виховання. Управління процесом виховання.

Колектив як форма виховання. Ознаки колективу. Структура колективу. Основні типи учнівських колективів. Загальношкільний і первинний колектив, їх взаємозв’язок. Органи колективу, їх функції і умови ефективної діяльності. Актив колективу, методика роботи з ним.

Предмет, завдання та методи вікової психології. Поняття про предмет вікової (дитячої) психології. Розвиток психологічних поглядів на природу психічного життя дитини.
Методи дослідження у віковій психології, загальні та специфічні їх характеристики. Психолого-педагогічний експеримент та його місце в системі дослідження психіки дітей.

Психологічні особливості підлітка. "Криза" підліткового віку та погляди на неї зарубіжних і вітчизняних вчених. Сучасний підліток – проблеми і протиріччя. Стадії підліткового віку. Соціальна ситуація психічного розвитку: фактор дорослості, поведінкова автономія, відкриття "я". Зміна орієнтації в учінні як провідній діяльності. Навчальний процес та підліток.

Становлення характеру дитини. Виховання в іграх та навчанні. Критерії вихованості дітей різного віку та їх психологічне обґрунтування. Закономірності виховання в підлітковому та юнацькому віці. Виховання в сім’ї та школі: психологічні аспекти. Співвідношення виховання та самовиховання в підлітковому та юнацькому віці. Виховання в сім’ї та школі: психологічні аспекти. Співвідношення виховання та самовиховання у 12-17 років. Роль однолітків та дорослих у формуванні морально-вольових якостей особистості. підліток і соціум. Відхилення в поведінці та спілкуванні в підлітковому віці; закономірності та можливості перевиховання і корекційної роботи з дітьми з відхиленням в поведінці. Роль педагога у виховному впливові на розвиток особистості підлітка і старшокласника.

Визначення предмету соціальної психології. Завдання та проблеми соціальної психології в аспекті навчання і виховання дітей різного віку.

Вікова динаміка міжособистісних відносин дітей і підлітків. Диференціація в групах дітей дошкільного та шкільного віку.
1.1 . ПИТАННЯ ДО ПЕРШОГО МОДУЛЮ ДЕРЖАВНОГО ЕКЗАМЕНУ “ЗАГАЛЬНА ПЕДАГОГІКА ТА ПСИХОЛОГІЯ”
1. Виховання, як загальнолюдське явище.

2. Загальна характеристика методів науково-педагогічних досліджень.

3. Вікові етапи розвитку особистості учня, їх характеристика.

4. Система освіти в Україні. Закон України “Про освіту”.

5. Суть процесу навчання, його задачі і структура.

6. Методи навчання, їх класифікація.

7. Основні засоби навчання.

8. Принцип систематичності і послідовності навчання.

9. Принцип доступності навчання.

10. Урок – основна форма організації навчання.

11. Загальна характеристика принципів виховання.

12. Загальні методи виховання і їх класифікація.

13. Виховання особистості в колективі.

14. Педагогічне керівництво процесом формування колективу.

15. Виховання здорового способу життя в учнів.

16. Роль фізичного виховання у формуванні особистості.

17. Психологія навчання: предмет, задачі та змістовні характеристики.

18. Індивідуально-типологічні особливості особистості: їх характеристика.

19. Психологія виховання та перевиховання підлітків. Особистість педагога як приклад для наслідування.

20. Спілкування та діяльність. Функції, структура спілкування

21. Розвиток, формування та становлення особистості. 

22. Психологія педагогічної діяльності. Стилі педагогічної діяльності.

23. Методи дослідження у віковій, педагогічній та соціальній психології, їх значення для педагога.

24. Соціальна психологія: предмет, методи та її значення у поліпшенні міжособистісних відносин в учнівському та педагогічному колективах.

25. Поняття соціальної групи. Психологія колективу.

26. Психологія: її предмет, структура. Характеристика основних напрямів сучасної психології.

27. Психологія підліткового віку. Світогляд, ідеали, перспективи, цінності та професійна орієнтація старшокласників.

28. Особливості, функції педагогічного спілкування.

29. Вікова періодизація як психолого-педагогічна проблема.

30. Єдність процесів розвитку, виховання та навчання.

ЗМІСТ КУРСУ “ПЕДАГОГІКА ТА ПСИХОЛОГІЇ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ І СПОРТУ”
Вступ у педагогіку фізичної культури. Предмет та категорії педагогіки. Особливості діяльності у фізичній культурі. Методи дослідження педагогічних проблем спорту. Основні поняття предмета „Фізична культура”. Місце предмету „Фізична культура” у змісті загальної освіти 

Фізична культура – основа здорового способу життя школярів. Культура здоров’я та специфічність адаптації. Адаптація та її види. Чинники, що впливають на фізичну працездатність. Правильне дихання, споживання рідини та гігієна сну. Вимоги до одягу та гігієнічні правила виконання фізичних вправ. Самострахування  та виконання ранкової гімнастики. Правила особистої гігієни, значення та гігієнічні вимоги до раціонального харчування. Вплив фізичного виховання та роль фізичної витривалості. Фізичне виховання в сім’ї та здоровий спосіб життя. Рухові режими школярів та загартування організму.

Формування моральності учнів в процесі занять фізичною культурою. Умови формування моральності учнів. Етапи формування моральної поведінки. Формування моральних якостей.

Виховання учнів з відхиленням від норм поведінки в процесі занять фізичною культурою. Недисциплінованість учнів та її причини. Способи виховання дисциплінованості і виправлення недисциплінованості учнів. Виховання важких підлітків в процесі занять фізичною культурою.

Трудове виховання учнів на заняттях фізичною культурою. Підготовка учнів до праці на заняттях фізичною культурою. Самовизначення учнів і вибір професії. Профорієнтаційна робота вчителя фізичної культури.

Навчання на заняттях спортом. Послідовність навчання спортивній техніки та шляхи її оволодіння. Допоміжні вправи, що використовуються щодо навчання спортивній техніки. Фактори біомеханічного характеру помилок спортивної техніки. Фактори фізіологічного характеру помилок спортивної техніки. Фактори спортивно-педагогічного та психолого-педагогічного характеру помилок спортивної техніки. Варіювання зусиль та регулювання умов, як суттєвий фактор удосконалення спортивної техніки. Розвиток рухових якостей та координація дихання із рухами, як умови оволодіння спортивною технікою. Методичні вказівки щодо оволодіння загальною та спеціальною тактичною підготовленістю.
Керування фізичним розвитком та забезпечення фізичної підготовленості. Методика розвитку сили. Методика розвитку спритності, ритмічності, стрибучості, координованості. Методика розвитку швидкості. Причини виникнення швидкісного бар’єру та розвиток швидкості реакції. Методика розвитку витривалості.
Виховання на заняттях спортом. Вплив спорту на вольові якості. Спорт і естетичне виховання. Принципи, засоби та методи виховання на заняттях спортом
Планування та побудова спортивно-педагогічного процесу. Спортивна орієнтація та спортивний відбір. Багаторічний план спортивної підготовки. Планування та побудова занять спортом протягом року
Вступ у психологію фізичної культури. Взаємозв'язок психології фізичного виховання і психології спорту. Завдання психології фізичної культури. Особливості діяльності у фізичній культурі. Психологічна систематика видів спорту 

Учень як об’єкт діяльності вчителя фізичної культури. Самосвідомість і самооцінка. Характер. Емоції. Почуття. Вікові особливості емоційної сфери особистості учня. Вольова сфера особистості учня. Самодетермінація (мотивація). Самоініціація і самоконтроль; самостимуляція і самобілізація. Вікові особливості вольових проявів. Розвиток вольових якостей. Якості, що характеризують швидкодію. Витривалість. М'язова сила. Координованість як результат координації. Вікові зміни рухових якостей 

Учні як суб’єкти пізнання на уроках фізичної культури. Сутність уваги і її роль у навчанні. Види уваги і їх механізми. Особливості використання різних видів уваги на уроці фізичної культури. Властивості уваги і її прояв при виконанні фізичних вправ. Вікові особливості уваги школярів. Розвиток уваги на уроках фізичної культури. Сутність сприйняття, його характеристики і роль у навчанні. Етапи і рівні сприйняття. Види сприйняття і їх використання в процесі фізичного виховання школярів. Властивості сприйняття і їх облік у процесі фізичного виховання учнів. Мислення і його роль у навчанні. Розумові операції. Засоби мислення. Рівні розуміння навчального матеріалу. Сутність і роль пам'яті. Види пам'яті і їх механізми. Особливості використання різних видів пам'яті на уроках фізичної культури. Фактори, що впливають на запам’ятовування навчального матеріалу. Вікові особливості пам'яті. Критерії засвоєння навчального матеріалу.

Психологічна характеристика діяльності й особистості учителя фізичної культури. Педагогічна спрямованість особистості учителя фізичної культури. Знання (ерудиція) учителя фізичної культури. Уміння учителя фізичної культури. Професійно важливі якості учителя фізичної культури. Авторитет учителя фізичної культури. Динаміка професійної самосвідомості вчителя фізичної культури. Критерії ефективності діяльності вчителя фізичної культури. Особливості адаптації до професійної діяльності починаючих учителів фізичної культури. Типові утруднення учителя фізичної культури в педагогічній діяльності. Способи підвищення професійної майстерності учителя фізичної культури. Фактори, що впливають на задоволеність учителя фізичної культури своєю роботою. Методи і правила психолого-педагогічного вивчення особистості школяра учителем фізичної культури. Загальні уявлення про стиль діяльності. Характеристика різних стилів діяльності учителів фізичної культури. Стилі керівництва учителів фізичної культури. Особливості керівництва у вчителів фізичної культури різної статі 

Педагогічне спілкування як засіб навчання і виховання учнів. Характеристика педагогічного спілкування. Засоби спілкування учителя фізичної культури з учнями. Експресивні уміння учителя фізичної культури. Культура мови учителя фізичної культури. Педагогічний такт. Стилі спілкування учителя фізичної культури. Сутність взаєморозуміння й етапи його встановлення. Сприйняття партнера по спілкуванню і виникнення першого враження про нього 

Активізація діяльності учнів на уроці фізичної культури. Форми впливу вчителя на учнів.  Прояв уваги до учня. Прохання і вимога. Переконання і повчання. Примушення. Оцінка дій і вчинків учнів. Заохочення і покарання. Оцінка і її психологічний вплив. Використання гумору, жарту. Роль біологічного фактора в прояві учнями рухової активності. Способи підвищення активності учнів на уроці фізичної культури. Створення позитивного емоційного фону на уроці. Правильна постановка завдань на уроці. Оптимальна завантаженість учнів на уроці. Дотримання дидактичних принципів 

Психологічні особливості виховання учнів у процесі занять фізичною культурою. Формування колективу і виховання в ньому учнів на заняттях  фізичною культурою. Розвиток самостійності і формування активної життєвої позиції учнів у процесі занять фізичною культурою. Виховання в учнів прагнення до самовдосконалення в процесі занять фізичною культурою.

Психологічні особливості спортивної діяльності. Спеціалізовані сприйняття в спорті. Реакція в спорті. Психологічна напруга і перенапруга в тренувальному процесі.

Психологія особистості тренера і спортсмена. Психологічні особливості особистості тренера. Особистість спортсмена як суб'єкта спортивної діяльності. Формування особистості спортсмена.

Міжособистісні взаємини в спорті. Соціально-психологічні особливості спортивної групи. Лідерство в спортивній групі. Успішність спортивної діяльності і спілкування.

Психологічне забезпечення спортивної діяльності. Психологічні основи діагностики в спорті. Психологічні основи добору в спорті. Психологічне забезпечення тренувань і змагань.

2.1. ПИТАННЯ ДО ДРУГОГО МОДУЛЮ ДЕРЖАВНОГО ЕКЗАМЕНУ “ПЕДАГОГІКА ТА ПСИХОЛОГІЯ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ ТА СПОРТУ”
1. Предмет педагогіки фізичної культури

2. Наукові основи та джерела педагогіки спорту.

3. Основні поняття спорту як педагогічного явища.

4. Умови формування моральності учнів на уроках фізичної культури.
5. Етапи формування моральної поведінки учнів в процесі занять фізичною культурою.

6. Формування моральних якостей на уроках фізичної культури.
7. Недисциплінованість учнів та її причини.
8. Способи виховання дисциплінованості і виправлення недисциплінованості учнів у фізичному вихованні.

9. Виховання важких підлітків в процесі занять фізичною культурою.

10. Підготовка учнів до праці на заняттях фізичною культурою.
11. Профорієнтаційна робота вчителя фізичної культури.
12. Навчання спортивній техніки.

13. Оволодіння знанням на заняттях спортом.

14. Навчання спортивній тактиці.

15. Вплив спорту на всебічний розвиток людини.

16. Вплив спорту на формування моральних якостей.

17. Вплив спорту на інтелектуальний розвиток.

18. Педагогічна спрямованість психології фізичного виховання.
19. Психологія спорту як наука.
20. Індивідуальні властивості учнів.
21. Вікові особливості емоційної сфери особистості учня.

22. Увага учнів та способи її підтримки на уроці фізичної культури.

23. Діяльність учителя фізичної культури: її компоненти, етапи.
24. Загальні цілі, завдання і функції учителя фізичної культури.

25. Способи підвищення активності учнів на уроці фізичної культури.

26. Спеціалізовані сприйняття в спорті.
27. Психологічна напруга і перенапруга в спорті (її стадії).
28. Психологічні особливості особистості тренера (основні виконавчі функції тренера).
29. Особистість спортсмена та основні аспекти його формування.
30. Лідерство в спортивній групі.
3. ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ЗАВДАННЯ ТА СИТУАЦІЇ
3.1. ЗМІСТ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНИХ ЗАВДАНЬ ТА СИТУАЦІЙ
1. Два хлопчики побилися на перерві. На початку уроку один хлопчик сидить і усміхається (мабуть, він задоволений своєю перемогою), другий – плаче. Вчитель з’ясував, що відбулося, хто винний у бійці.  Винного (того, який усміхався) карати не став, а хлопчику, який плакав, сказала: «Василь, ти у нас такий красень і плачеш!» Цю фразу вчитель повторив кілька разів, поки Василь не став усміхатися і забув про бійку. 

Завдання. Проаналізуйте ситуацію. На які педагогічні принципи спирався вчитель у своїх діях? Які висновки могли зробити учні?

2. Пройшло 20 хвилин від початку уроку, учень входить до спортивної зали без дозволу, без вибачень, спокійно займає місце на волейбольному майданчику, виштовхуючи одного з гравців. Учитель, нічого не кажучи, продовжує вести урок (відбувається це не вперше, але розмови на цю тему з учнем і вчителем не було ні тоді, ні зараз).

Завдання. Проаналізуйте ситуацію, спрогнозуйте подальшу поведінку учня. Які помилки, на ваш погляд, допустив учитель? Дайте свої пропозиції щодо виходу з цієї ситуації.

3. Учениця плаче, отримавши за здачу нормативів із легкої атлетики «2». Учитель: «Не плач. Що заслужила - те й одержала. Тобі треба не турбуватися, а зрозуміти свої помилки».

Завдання. Проаналізуйте ситуацію. Які помилки, на ваш погляд, допустив вчитель? Дайте свої пропозиції щодо виходу з цієї ситуації.

4. Авторитетний учитель із великим досвідом роботи входить у клас і бачить на дошці карикатуру на себе. Вона – виразна, смішна, точна. Клас мовчки чекає реакції вчителя. Учитель із цікавістю розглядає карикатуру й говорить:

- Оскільки намальовано дуже добре, мені шкода це стирати. Хай художник спочатку перенесе це на папір. Я хвалю талановитого карикатуриста.

Завдання. Проаналізуйте ситуацію. Дайте оцінку діям вчителя.

5. Привітання хлопчиків із святом. Дівчатка (причому, не всі!) вийшли до дошки й по черзі викликали до себе хлопців, щоб подарувати їм аудіодиски. 

Касети були підібрані відповідно до уподобань хлопців. 

Після вручення подарунків троє хлопців нічого не отримали. 

Завдання. Проаналізуйте ситуацію. Дайте оцінку пропозиції щодо дій класного керівника.

6. Під час контрольної роботи вчителька помічає, що дві дівчинки спілкуються між собою. Що зробити?

а) упевнено сказати: "Я все бачу!" — і виразно подивитися;
б) сухо попередити, що обом буде знижена оцінка;
в) пересадити одну з дівчаток за свій стіл і уважно за нею спостерігати;
г) нічого не пояснюючи, відібрати обидві роботи і провести контрольну з кожною дівчинкою окремо;
д) нічого не робити, але під час перевірки контрольних уважно проаналізувати обидві роботи. Якщо вони списані, відреагувати якомога жорсткіше, щоб наступного разу подібне не повторилося;
е) перевіривши обидві роботи і виявивши їх схожість, у кінці кожної написати: "За роботу — 2, за конспірацію — 5".

7. На уроці дівчинка нагадує вчительці: "Ольга Петрівна, на минулому уроці ви обіцяли, що розповісте нам..." Учителька зовсім забула про свою обіцянку і виконати його не готова. Як бути?

а) упевнено сказати: "Звичайно, звичайно, тільки сьогодні у нас не вистачить на це часу. Давайте наступного разу!";
б) рішуче заявити: "Давайте поговоримо про це після контрольної — тоді у нас і часу буде більше";
в) сказати здивовано: "Ну, сьогодні ви не настільки добре працювали на уроці, щоб я робила вам такі подарунки!";
г) здивуватися: "Щось не пам'ятаю, щоб я давала вам обіцянку, але якщо вам це цікаво, то наступного разу поговоримо";
д) чесно сказати, що забули про свою обіцянку. Вибачитися й сказати, що наступного разу обов'язково його виконаєте.

8. Учень провинився. Учитель говорить: "Давай щоденник!'", а хлопчик відповідає: "Я забув його вдома". Що робити?

а) запитати: "А голову ти удома не забув?";
б) строго сказати: "Тоді йди додому за щоденником, а заодно й захопи батьків — я хочу з ними поговорити!";
в) пообіцяти: "Ну, гаразд, увечері я подзвоню твоїм батькам, щоб завтра нагадали тобі узяти щоденник";
г) попередити: "Ну, що ж, постарайся не забути його завтра!";
д) попросити: "Покажи свій портфель, щось я сумніваюся, що це правда";
е) сухо сказати: "Раз щоденника немає, йдемо до директора".
9. Після зробленого класним керівником зауваження, підліток вийшов із класу, демонстративно грюкнувши дверима. Як поводитися в цьому випадку класному керівнику?

а) промовчати, але при нагоді нагадати хлопчику про його нечемність і вашу можливість "повернути борг";
б) негайно повернути й відчитати хлопчика, примусивши закрити двері за собою тихо;
в) наступного дня спокійно поговорити з хлопчиком, "присоромивши" його виключно прикладом власної витримки і гідності;
г) зробити вигляд, що нічого особливого не відбулося;
д) почекати батьківських зборів, щоб виказати батькам претензії з приводу виховання сина;
е) стриматися, але при нагоді розповісти хлопцям біблійну легенду про Хама і походження терміну "хамство" — може, це примусить їх задуматися?

10. До вчителя, що учив старшого брата, потрапляє його молодший брат. Молодший поступається старшому, а вчитель постійно їх порівнює, дорікаючи молодшого в недбалості. Наскільки доречні такі порівняння?

а) ще й як доречні — вони примусять молодшого задуматися й виправитися;
б) зовсім недоречні, вони тільки принижують й деморалізують молодшого;
в) розмови з молодшим братом про старшого в будь-якому випадку корисні, але прямих порівнянь слід уникати;
г) теми старшого брата в розмовах з молодшим торкатися не потрібно. Хай дитина відчуває себе "єдиним" — це підвищить його відповідальність і завзяття в навчанні.

11. Молодий вчитель помічає, що одна із старшокласниць всіляко з ним заграє. Що робити?

а) обговорити цю ситуацію з класним керівником — вона підкаже, як поводитися;
б) якщо у вчителя є сім'я, учні повинні про це знати, а якщо ні — про всяк випадок придумати собі наречену, щоб "охолодити" старшокласниць;
в) одного разу при всіх відчитати дівчинку, щоб бажання кокетувати зникло;
г) записати в щоденник відверте зауваження: "Кокетувала з вчителем фізкультури. Поведінка ‑  2". І розпис;
д) при нагоді недбало кинути: "Маша, не набридай, це виходить за  рамки пристойності!";
е) спробуйте зробити вигляд, що теж звернули на дівчинку увагу, якщо це стимулюватиме її в навчанні.

12. У класі дитина з рідкісним, незвичайним ім'ям (Магомед, Тамерлан, Муза, Диктатура і ін.) або смішним, немилозвучним прізвищем. Виклик такої дитини до дошки майже завжди супроводжується насмішками, коментарями. Як поводитися вчителю в цій ситуації?

а) якщо незвичайне ім'я, викликати учня по прізвищу, якщо прізвище — по імені, зайвий раз не провокуючи однокласників;
б) поговорити з дітьми про імена й переконати в престижності рідкісних і незвичайних імен;
г) поговорити з учнями про значення імен, особливо тих, що є в класі, щоб діти їх розуміли й спокійно ставилися;
д) вигадати зменшувально-пестливий варіант незвичного імені й частіше ним користуватися, щоб привчити дітей по-доброму сприймати "незручне" ім'я.

13. Проглядаючи журнал, учителька помічає, що в декількох учнів з'явилися позитивні оцінки, поставлені, без сумніву, не її рукою. Що робити?

а) ці оцінки потрібно спокійно і без пояснень анулювати;
б) спочатку розпитати старосту — як він це пояснять?;
в) поговорити з "власниками" нових оцінок — як вони це пояснять?;
г) повідомити про інцидент класного керівника й попросити його розібратися;
д) видалити з журналу новоявлені оцінки (заклеїти, замазати "штрихом", витерти гумкою) й на місці кожної поставити по двійці, щоб "художники" знали, що з вами жарти погані.

14. У класі — надзвичайна ситуація: у дівчинки вкрали гаманець. Дівчинка плаче, а однокласники — одні співчувають, інші вважають, що вона розтяпа і сама винна. Як повестися вчителю?

а) заспокоїти дівчинку й відшкодувати вкрадену суму з власних коштів;

б) заспокоїти дівчинку й відшкодувати вкрадену суму, зібравши її з вчителів;

в) заспокоїти дівчинку й відшкодувати вкрадену суму, зібравши її з учнів класу — тоді діти швидше знайдуть крадія;

г) викликати в школу міліцію для надання професійної допомоги;

д) виразно зажадати: "Діти, на перший раз я міліцію викликати не буду, але щоб протягом сьогоднішнього дня будь-яким способом гроші були повернені";

е) наказати потерпілій, а також всім іншим, щоб гроші в школу ніколи не приносили.

15. Іде Великий піст. Не дуже-то серйозно до нього ставлячись, діти проте питають учительку: "Галина Павлівна, а Ви поститесь?" Що їм відповісти?

а) відповісти чесно, якою б ні була відповідь;

б) відповісти стисло, а потім обов'язково поговорити з дітьми про пости, їх правила і значення;

в) відповісти як є, але якщо діти цим цікавляться, спробувати в середу або у п'ятницю провести в школі загальношкільний пісний день;

г) рішуче сказати: "Васильєв, ніж ставити питання мені, ти б кращий у себе запитав, з якими оцінками ти підходиш до кінця чверті? Тобі є, про що подумати!"

16. Проходячи на перерві повз групу учнів, учителька чує нецензурне слово. Що робити?

а) тут же відвести тих, що вживають нецензурну лексику до директора для виховної бесіди;

б) ненормативна лексика — загальне зло, в окремо взятій школі цю проблему не розв'язати, так що упевнено проходьте мимо, не звертаючи на це уваги;

в) суворо «приструнити дітей», сказавши все, що думаєте;

г) ненормативна лексика — велика проблема. Потрібна клопітка профілактика, систематична робота з учнями над формуванням культури поведінки протягом всього періоду їх навчання в школі;

д) використання ненормативної лексики починається не в школі, а в сім'ї — саме з нею потрібна клопітка робота.

17. Прийшовши в школу роздратованою домашніми неладами, вчителька одразу "накидається" на клас. Позбавившись негативних емоцій, вона зрозуміла, що вчинила не зовсім коректно. Що їй робити? 

а) нічого — буваєте ж ви іноді і "розслаблені", і не дуже добрі!;
б) сказати: "Як у мене сьогодні болить голова... Напевно, магнітні бурі";
в) спокійно сказати: "Вибачте, щось я сьогодні розійшлася";
г) "компенсувати" свої нападки легким і приємним завданням дітям;
д) "компенсувати" свою поведінку тим, що цього дня не дати домашнє завдання;
е) тепло сказати: "Ну, що ж, друзі, а зараз подивимося, що у вас вийшло з..."

18. Під час президентських перегонів учителька дивиться телевізор, і раптом у репортажі з мітингу вона пізнає серед демонстрантів своїх учнів-старшокласників і поряд –  одного з колег. Як їй поводитися?

а) спокійно і індиферентно: мітинги не мають до школи ніякого відношення;
б) негайно ж обдзвонити колег, щоб разом розробити тактику поведінки;
в) обговорити телерепортаж з батьками "демонстрантів";
г) дочекатися появи дітей в школі, а потім спокійно й серйозно з ними поговорити.

19. Зайшовши в переповнений тролейбус, учителька бачить: один із її учнів сидить, вдаючи, що дрімає, а поряд з ним стоїть літня жінка. Як вчинити учительці?

а) промовчати, але, зустрівши хлопчика в школі, посварити;
б) підійти до хлопчика і, чіпаючи його за плече, мовчки кивнути у бік жінки;
в) голосно здивуватися: "Хто це там спить, сидячи поряд з бабусею? Петров, чи не ти?";
г) протиснутися до хлопчика й упевнено сказати: "Петров, встань, будь ласка, поступися місцем";
д) крикнути звідти, де стоїте: "Петров, прокинься! Поступися місцем!";
е) крикнути: "Бабуся, розбудіть хлопчика — він напевно вже виспався, хай поступиться місцем!";
ж) крикнути якомога голосніше: "Петров, підійди сюди! Нам скоро виходити!".
20. У туристському поході 2 дівчини постійно відстають від групи, при цьому весело розмовляють. Інші члени групи на це не звертають уваги.

Завдання. Проаналізуйте ситуацію. Дайте обґрунтовані пропозиції щодо дій керівника групи.

21. У туристському поході 2 дівчини постійно відстають від групи при цьому явно видно ознаки втоми та поганого самопочуття. Інші члени групи на це не звертають уваги.

Завдання. Проаналізуйте ситуацію. Дайте обґрунтовані пропозиції щодо дій керівника групи.

22. У туристському поході хлопці явно уникають роботи чергових кухарів.

Завдання. Проаналізуйте ситуацію. Дайте обґрунтовані пропозиції щодо дій керівника групи.

23. Під час руху туристської групи черговий штурман зробив поворот у невірному напрямі. Інструктор групи вчасно побачив помилку. 

Завдання. Дайте обґрунтовані пропозиції щодо дій інструктора групи.

24. Ви йдете коридором школи. У кутку два п’ятикласника з’ясовують між собою стосунки, пускаючи вхід свої кулаки.

Що робити?

а) схопити обох учнів за руки, розвести їх і повести до учительської для розмови;

б) не звертати уваги, пройти повз них;

в) спокійно підійти, розчепити одного із супротивників, пригорнути до себе, сказати йому щось приємне і заспокійливе на вушко;

г) рішуче підійти до хлопців, голосно крикнути: «Негайно припиніть цю бійку. Я  вам поставлю двійки за поведінку!»

25. Учитель заходить на урок у 6-й клас. Учні продовжують з’ясовувати між собою стосунки.

Що робити?

а) рішуче підійти до столу, подивитися уважно на учнів і сказати: «Зараз же припиніть. Розпочався урок, а ви ще не готові. Як це назвати?»;
б) спокійно, розважливо підійти до столу, подивитися на дітей, м’яко посміхнутися і перевести їх увагу на чудову погоду за вікном;

в) підійти до столу, покласти на нього книжки, журнал і почати урок, зробивши вигляд, що нічого не відбулося;

г) зупинитися у дверях, зі здивуванням і докорою подивитися на учнів, наказати їм привести себе в належний порядок і зачекати поки учні не з’ясують стосунки.

26. Ви на перерві заповнюєте журнал. Раптом до кабінету фізичного виховання заходить знервована жінка (мама учениці вашого класу) і роздратовано до вас звертається: «Що це у вас діється? Знову чіпляєтесь до моєї доньки, вимагаєте спортивну форму, знижаєте оцінки… А ще педагог…!»

Що робити?

а) піднятися із-за стола, намагатися вивести маму з кабінету з пропозицією поговорити в іншому місці;

б) швиденько підійти назустріч мамі, посміхнутися і заспокоїти;

в) продовжувати заповнювати журнал, не звертати увагу на репетування;

г) зустріти словами: «Ви знову зі скандалом! Ваша донька не виконує елементарних вимог, а ви шукаєте винних…»

27. Учні вашого 9-го класу (ви класний керівник) отримали завдання від дирекції школи очистити шкільне подвір’я і спортивний майданчик від снігу, який випав минулої ночі, і залити ковзанку.

Що робити?

а) чітко розподілити обов’язки, встановити терміни виконання, забезпечити контроль за якістю виконання;

б) дати доручення, зобов’язати старосту контролювати роботу і доповісти вам про виконання;

в) розташувати учнів на подвір’ї, поставити завдання і облаштувати ковзанку. Створити трудові ланки і закріпити ділянки роботи. Забезпечити контроль за ходом виконання роботи;

г) правильної відповіді не має.

28. На уроці фізичної культури у шостому класі учні займалися тренувальними вправами на гімнастичній стінці, в яких значне місце займала самостійна робота. Сергій Д. не займається, заважає товаришам.

Що робити?

а) не звертати увагу, хоч учні і скаржилися на дії товариша;

б) дістати із папки журнали з цікавими спортивними матеріалами і тихенько запропонувати Сергію переглянути його;

в) нагримати на учня, взяти за руку, відвести до гімнастичної лави і посадити у куток;

г) запросити Сергія обрати інші снаряди або прилади (скакалку, гантелі, м’яч тощо) і спільно з ним виконувати завдання.

29. Час від часу повторюється «мода» учити дітей плаванню з перших місяців їхнього життя. Це, нібито, найбільш оптимальні умови для фізичного розвитку дітей.

Висловіть свою думку.

а) прагнення учити дітей плаванню з 2-3 тижнів – це лише данина моді. Хай дитина починає плавати тоді, коли у неї з’явиться усвідомлена потреба;

б) немовля почуває себе у воді досить вільно, природно, відчуває необхідну радість. І це дійсно сприяє фізичному розвитку дитини;

в) не варто захоплюватися плаванням в ранньому дитинстві. Це може призвести до трагічних наслідків: нервових розладів, неправильному розвитку скелетної системи;

г) правильної відповіді немає.

30.У педагогічних колах та сім’ях не припиняється дискусії щодо запровадження в загальноосвітніх закладах єдиної спортивної форми. Прихильники цього аргументують свої думки передусім з погляду ефективного її впливу на естетичне виховання школярів.

Висловіть свою думку.

а) намір запровадити у всіх школах, класах єдину спортивну форму – це відгомін тенденцій авторитарної, казарменої педагогіки;

б) одяг – це своєрідна форма, яка відображає морально-етичний зміст кожної особистості. Кожен школяр – це неповторна особистість. То ж нехай і в одязі зберігається ця неповторність;

в) єдина спортивна форма, безперечно, прикрашає не лише окремого учня, а й колектив (команду) у цілому. Вона дисциплінує особистість, ефективно впливає на формування в учнів естетичних смаків;

г) правильної відповіді немає.
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