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Загальні вимоги дО складання державного екзамену
Учитель фізичного виховання і спорту має бути розвиненою, освіченою та інтелігентною людиною, яка може кваліфіковано здійснювати виховну, фізкультурно-оздоровчу та навчально-тренувальну роботу з різним контингентом населення, а також сприяти гармонійному розвитку особистості, формуванню життєво необхідних навичок, розвитку фізичних якостей, зміцненню здоров’я, підготовці до активної трудової діяльності та служби в Збройних силах України, підготовці кваліфікованих спортсменів та команд. 

Державний екзамен на факультеті фізичного виховання та спорту покликаний виявити рівень знань та вмінь з циклу фундаментальних і професійно-орієнтованих дисциплін: психолого-педагогічних, медико-біологічних та спеціальних, що відповідають освітньо-кваліфікаційній характеристиці бакалавра згідно стандарту вищої освіти, затвердженого Міністерством освіти і науки України.

При складанні державного екзамену студент повинен дати кваліфіковану змістовну відповідь на три питання з теорії, методики та практики фізичного виховання (по одному з кожного блоку). Відповідь доповнюється прикладами практичного використання тих чи інших видів і методів діяльності викладача (методичними розробками комплексів фізичних вправ, планами-конспектами уроку, методикою спортивного тренування, підготовкою та проведення позашкільних заходів та ін.).
ПРОГРАМА ДЕРЖАВНОГО ЕКЗАМЕНУ З ТЕОРІЇ ТА 
МЕТОДИКИ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ
Пояснювальна записка
Дисципліна «Теорія і методика фізичного виховання» є основною і профілюючою в навчальному плані підготовки фахівців з фізичного виховання у вищих навчальних закладах всіх рівнів акредитації. Теорія і методика фізичного виховання є інтегративною наукою і навчальною дисципліною.

Метою викладання дисципліни «Теорія і методика фізичного виховання» є формування у студентів конкретних знань і умінь, необхідних для успішної практичної діяльності з фізичного виховання, набуття практичних навичок, проведення занять з різними віковими і соціальними верствами населення, впровадження здорового способу життя і раціональної організації вільного часу різних верств населення згідно закону України «Про фізичну культуру і спорт».

Одне з головних завдань дисципліни навчити майбутнього фахівця з фізичної культури інтегрувати знання, отримані в суміжних курсах і окремих методиках, знаходити шляхи організації міжпредметних зв’язків цих знань у педагогічній діяльності. Зміст предмету передбачає створення  теоретичної бази, яка є основою для використання засобів фізичного виховання, з метою гармонічного розвитку людини, зміцнення здоров’я і профілактики захворювань, самоствердження і самопізнання, раціональної організації вільного часу.
Вивчення всіх розділів курсу проходить через призму потреб практики  галузі фізичного виховання і спорту, ознайомлення з передовим досвідом роботи провідних фахівців даної галузі. 

У своїх відповідях на екзамені студенти повинні показати ґрунтовні науково усвідомлені знання у відповідності до наступних вимог:
1. Знати: 

- основні поняття теорії фізичного виховання;

- зміст, завдання, мету та умови функціонування національної системи фізичного виховання;

- засоби фізичного виховання для збереження та зміцнення здоров’я людини;

- загальні основи навчання фізичних вправ і методику вдосконалення фізичних якостей;
- структуру та особливості підготовки і проведення занять різних типів з фізичної культури;

- значення міжпредметних звязків у процесі фізичного виховання;

- різні форми занять фізичними вправами;

- основи системи організаційного та методичного управління педагогічним процессом.

2. Показати уміння:

- реалізувати методичні принципи фізичного виховання, ефективно застосовувати засоби і методи навчання, забезпечення і зміцнення здоров’я тих, хто займається;
- методично правильно будувати і аналізувати уроки та інші форми організації фізичного виховання;
- планувати і контролювати процесс фізичного виховання;

- проводити педагогічні дослідження процессу фізичного виховання.

3. Відповіді студентів повинні свідчити про:
- осмислення всієї багатозначності фізичного виховання;
- їх компетентність у важливих питаннях поєднання теорії, методики та практики фізичного виховання;

- усвідомлення досвіду сучасної школи, системи освіти;

- їх готовності до організації навчально-виховної роботи в закладах системи освіти, у новій демократичній школі.
Програма державного екзамену включає основні положення з тем: роль і місце фізичної культури в житті суспільства, засоби і методи фізичного виховання, нормування фізичних навантажень у фізичному вихованні з урахуванням вікових, статевих, індивідуальних відмінностей фізичного розвитку та рівня фізичної підготовленості учнів; навчання техніки фізичних вправ, підґрунтя методики розвитку рухових якостей з урахуванням вікових, статевих, індивідуальних відмінностей фізичного розвитку та рівня фізичної підготовленості учнів; форми організації занять з фізичного виховання; управління і контроль у процесі фізичного виховання; програмно-нормативні основи фізичного виховання в галузі освіти; фізичне виховання учнів середнього і старшого шкільного віку з урахуванням їх вікових, статевих, індивідуальних відмінностей у фізичному розвитку та рівні фізичної підготовленості; планування і облік процесу фізичного виховання.

Випускник повинен продемонструвати на державному екзамені глибокі знання основ теорії  та методики фізичного виховання, ілюструвати їх прикладами з усіх розділів фізичної культури; пов’язувати вміння практичних знань та навичок, застосувати їх в практичній діяльності вчителя фізичної культури.

Продемонструвати вміння застосовувати теоретичні та практичні знання для організації та проведення фізичного виховання учнів загальноосвітніх шкіл.

Програма державного екзамену призначається для студентів напряму підготовки 6.010201 Фізичне виховання
ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ
Вступ в теорію і методику фізичного виховання

Предмет і зміст теорії і методики фізичного виховання, методи наукових досліджень. Об’єкт і предмет навчання. Соціологічний, педагогічний та біологічний напрямки теорії та методики фізичного виховання. Термінологічний апарат (фізична культура, фізичне виховання, фізична освіта, фізичний розвиток, фізичні якості, фізичний стан, фізичне здоров’я, фізична працездатність, фізична підготовленість, фізична рекреація, фізична реабілітація, рухова активність, норма). Джерела та етапи розвитку ТМФВ. Структура дисципліни. Методи наукових досліджень в фізичному вихованні.

Теорія фізичного виховання як наукова і навчальна дисципліна
Предмет теорії фізичного виховання і її місце в системі наукових знань. Джерела виникнення і розвитку теорії фізичного виховання. Вихідні поняття теорії фізичного виховання: фізична культура, фізичний розвиток, фізичне виховання.
Система фізичного виховання 

Визначення поняття. Основи української національної системи фізичного виховання. Ідеологічні основи. Науково-методичні основи. Правові та програмно-нормативні основи. Організаційні основи. Умови функціонування системи фізичного виховання. Мета та основні завдання фізичного виховання. Освітні завдання. Оздоровчі завдання. Виховні завдання. Інтелектуальний розвиток учнів у процесі фізичного виховання. Моральне виховання учнів у процесі фізичного виховання. Виховання волі у процесі занять фізичними вправами. Фізичне і господарсько-трудове виховання учнів. Влив занять фізичними вправами на естетичне виховання учнів.

Принципи побудови процесу фізичного виховання
Визначення поняття. Структура системи педагогічних принципів. Соціально-педагогічні принципи побудови процесу фізичного виховання: принцип формування фізичної культури людини; принцип гармонійного розвитку особистості; принцип зв’язку з життєдіяльністю; принцип оздоровчої спрямованості. Методичні принципи фізичного виховання: принцип свідомості й активності учнів; принцип наочності; принцип доступності й  індивідуалізації; принцип систематичності. Принципи побудови занять у процесі фізичного виховання: принцип міцності і прогресування; принцип безперервності; принцип циклічності; принцип врахування вікових особливостей особистості.

Засоби фізичного виховання
Визначення поняття. Фізичні вправи як основний засіб фізичного виховання. Природні сили як допоміжний засіб фізичного виховання. Гігієнічні фактори як допоміжний засіб фізичного виховання. Зміст та форма фізичних вправ. Загальні поняття про техніку фізичних вправ. Компоненти техніки фізичних вправ. Фази виконання фізичних вправ. Характеристики рухів: просторові характеристики; часові характеристики рухів; просторово-часові характеристики; динамічні та ритмічні характеристики. Класифікація фізичних вправ. Утворення ефектів фізичних вправ. Поняття «ефект» фізичних вправ. Характеристика процесів зміни в організму під впливом фізичних вправ: робоча фаза; фаза відносної нормалізації; редукційна фаза; кумулятивний ефект. 
Навантаження та відпочинок як взаємопов’язані  компоненти виконання фізичних вправ

Загальна характеристика фізичного навантаження. Регулювання зовнішньої сторони навантаження шляхом зміни її компонентів. Внутрішня сторона фізичного навантаження. Відпочинок між фізичними навантаженнями як фактор оптимізації тренуючих впливів. Негативний влив фізичного навантаження на стан фізичної підготовленості та здоров’я людини. Адаптація організму до навантаження.
Методи фізичного виховання.
Визначення поняття: «метод», «методичний прийом», «методика», «методичний підхід». Практичні методи фізичного виховання: методи навчання рухових дій, методи вдосконалення та закріплення рухових дій, методи вдосконалення фізичних якостей. Загально-педагогічні методи в фізичному вихованні. Вербальні методи: розповідь, пояснювання, інструктування, вказівки, команди, оцінки. Методи демонстрації. Методи наочності.
ОСНОВИ МЕТОДИКИ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ

Основи методики вдосконалення фізичних якостей
Загальна характеристика фізичних якостей людини. «Перенос» фізичних якостей. Поняття «методика» вдосконалення фізичних якостей. 

Основи методики розвитку сили
Загальна характеристика сили як фізичної якості. Фактори, що зумовлюють силові можливості людини. Засоби вдосконалення сили. Методика розвитку максимальної сили. Методика розвитку швидкої сили. Методика розвитку вибухової сили. Поради щодо профілактики травм у процесі силової підготовки. Вікова динаміка природного розвитку сили. Контроль силових можливостей та деякі особливості методики їх вдосконалення у школярів.

Основи методики розвитку швидкості
Загальна характеристика швидкості як фізичної якості людини. Фактори, що зумовлюють прояви швидкості. Засоби вдосконалення швидкості. Методика вдосконалення швидкості: швидкості рухових реакцій, циклічних рухів, ациклічних рухових дій. Вікова динаміка природного розвитку швидкості.
Основи методики розвитку витривалості
Загальна характеристика витривалості як фізичної якості людини. Види витривалості. Фактори, що зумовлюють прояви витривалості. Методи оцінки витривалості. Методика розвитку швидкісної витривалості. Методика розвитку силової витривалості. Вікова динаміка природного розвитку витривалості та контроль за її розвитком.

Основи методики розвитку гнучкості
Загальна характеристика гнучкості. Фактори, від яких залежить прояв гнучкості. Засоби удосконалення гнучкості. Методика розвитку гнучкості. Вікова динаміка природного розвитку гнучкості та контроль за її розвитком. 

Основи методики розвитку координаційних здібностей
Координаційні здібності. Фактори, що визначають спритність. Здатність до збереження рівноваги. Здатність відчувати ритм. Методи оцінки координації. Загальні основи методики удосконалення координації. Методика розвитку координації. Вікова динаміка розвитку та контроль координації.
Загальні основи навчання рухових дій
Особливості навчання у фізичному вихованні. Рухові уміння та навички. Механізм формування рухових дій. Структура (етапи) процесу навчання рухових дій. Етап розучування рухової дії. Етап засвоєння рухової дії. Етап закріплення рухової дії.

УПРАВЛІННЯ ТА КОНТРОЛЬ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ
Форми організації занять
Загальна характеристика форм організації занять. Структура занять у фізичному вихованні. Основні аспекти побудови занять у фізичному вихованні. Типова структура занять. Методи організації занять фізичними вправами. Позаурочні форми проведення занять.

Планування та контроль
Перспективне, етапне, короткотермінове планування в школі, в спортивній секції. Конспект уроку. Дидактичні розробки з методики навчання та розвитку фізичних якостей. Позакласні та позашкільні спортивно-масові та фізкультурні оздоровчі заходи.

Харакатеристика педагогічного контролю. Складання хронокарти уроку та графіку пульсометрії. Педагогічний аналіз уроку, самоаналіз. Самоконтроль.

1.1. Питання до державного екзамену з теорії та 

методики фізичного виховання
освітньо-кваліфікаційного рівня “Бакалавр” 

для денної, заочної та екстернатної форм навчання

1. Мета і завдання фізичного виховання.

2. Анатомо-фізіологічні особливості організму дітей дошкільного віку. 

3. Розробити методику навчання техніки кидка м’яча в стрибку з двох кроків у баскетболі.

4. Загально-педагогічні принципи у фізичному вихованні.

5. Анатомо-фізіологічні особливості організму дітей молодшого шкільного віку.
6. Розробити методику удару по нерухомому м’ячу внутрішньою частиною стопи у футболі.

7. Етап початкового навчання руховим діям: завдання, засоби, методи, характерні помилки.

8. Організаційні форми фізичного виховання дітей дошкільного віку

9. Розробити методику використання комплексу вправ, спрямованих на розвиток гнучкості для самостійних занять школярів.

10. Етап поглибленого навчання руховим діям: завдання, засоби, методи, характерні помилки.

11. Використання  засобів та методів у процесі навчання руховим діям дітей дошкільного віку.  

12. Розробити методику навчання техніки удару внутрішньою частиною стопи по м’ячу, який котиться, у футболі.

13. Сила та її прояв у руховій діяльності: визначення поняття, фактори, що обумовлюють її прояв, види силових здібностей, засоби та методи.

14. Спрямованість розвитку рухових якостей дітей дошкільного та молодшого шкільного віку. 

15. Розробити методику навчання техніки зупинки м’яча внутрішньою стороною стопи у футболі

16. Швидкість (бистрота) та її прояв у руховій діяльності: визначення поняття, фактори, що обумовлюють її прояв, види швидкості.

17. Підбір вправ ігрового характеру для проведення їх з дітьми дошкільного та молодшого шкільного віку.

18. Розробити методику комплексного розвитку рухових якостей в умовах шкільного уроку з легкої атлетики.

19. Координаційні здібності та їх прояв у руховій діяльності: визначення поняття; фактори, що обумовлюють їх прояв; види спритності.

20. Завдання фізичного виховання учнів середнього шкільного віку.

21. Розробити методику навчання техніки початкового навчання в плаванні.

22. Гнучкість та її прояв у руховій діяльності: визначення, поняття; фактори, що обумовлюють її прояв; види гнучкості; методи розвитку гнучкості. 

23. Анатомо-фізіологічні особливості учнів середнього шкільного віку. 

24. Розробити методику застосування вправ, спрямованих на переважний розвиток швидкісно-силових якостей для юнаків 14-15 років: алгоритм розвитку швидкісно-силових якостей, засоби та методи, послідовність процесу в системі навчання.

25. Витривалість та її прояв у руховій діяльності: визначення поняття; фактори, що обумовлюють її прояв; види витривалості.

26. Рекомендації щодо організації та проведення уроків фізичної культури з учнями середнього шкільного віку 

27. Розробити методику передачі м’яча двома руками від грудей в русі (баскетбол).

28. Технологія складання робочого плану з фізичного виховання на семестр.

29. Завдання фізичного виховання учнів старшого шкільного віку.
30.  Розробити методику розвитку рівноваги у школярів: алгоритм розвитку рівноваги, засоби та методи, послідовність процесу в системі занять.

31. Урок фізичної культури як основна форма фізичного виховання; значення, характерні особливості, структура, типи і види.

32. Анатомо-фізіологічні особливості учнів старшого шкільного віку. 

33. Розробити методику розвитку спритності у молодших школярів засобами волейболу: алгоритм розвитку спритності, засоби та методи, послідовність процесу в системі занять.

34. Позакласні та позашкільні заняття фізичними вправами.

35. Рекомендації з організації та проведення уроків фізичної культури з учнями старшого віку.

36. Розробити методику використання комплексу вправ, що підводять до естафетного бігу.

37. Методика проведення масових фізкультурно-спортивних змагань.

38. Контрольні якісні показники рівня фізичної культури учнів старшого шкільного віку.

39. Методика тестування рівня розвитку швидкості на уроці фізичної культури.

40. Технологія складання конспекту уроку фізичного виховання.

41. Сенситивні періоди розвитку основних рухових якостей учнів середнього та старшого шкільного віку.

42. Розробити методику виконання комплексу загально-розвиваючих вправ для проведення підготовчої частини уроку з гімнастики для учнів 8-го класу.

43. Педагогічний контроль за процесом фізичного виховання у школі. Значення, види контролю, їх характеристика. 

44. Розвиток силових якостей у школярів.

45. Розробити методику виконання вправ, спрямованих на розвиток ігрової спритності у волейболі.

46. Фізична вправа як специфічний засіб виховання (форма та зміст фізичної вправи, класифікація фізичних вправ).

47. Розвиток швидкісно-силових якостей у школярів.

48. Методика тестування рівня розвитку гнучкості на уроці фізичної культури.

49. Техніка фізичних вправ: визначення, поняття, основа, визначальна ланка і деталі техніки; фази рухів.

50. Розвиток швидкості у школярів.

51. Розробити методику виконання комплексу вправ, спрямованих на переважний розвиток швидкості учнів молодших класів.

52. Етап удосконалення рухових дій: завдання, засоби, методи, характерні помилки.

53. Розвиток витривалості у школярів.

54. Розробити методику виконання вправ, спрямованих на переважний розвиток гнучкості школярів молодших класів.
55. Фізкультурно-оздоровчі заходи в режимі навчального дня: значення, форми, характерні особливості.

56. Розвиток спритності у школярів.

57. Методика тестування рівня розвитку сили на уроці фізичної культури.

58. Поняття про рухові вміння та навички, їх відмінні риси; механізм формування рухових вмінь та навичок.

59.  Розвиток гнучкості у школярів.

60. Розробити методику навчання лазінню по канату в два прийоми.

61. Законодавчі та програмно-нормативні засади фізичного виховання в загальноосвітніх школах України.

62. Значення організаційних форм фізичного виховання школярів та їх класифікація.

63. Розробити методику виконання вправ, спрямованих на переважний розвиток швидкості учнів середніх класів.

64. Об’єм та інтенсивність фізичного навантаження.

65.  Характеристика урочних форм занять учнів середнього і старшого шкільного віку.

66. Методика тестування рівня розвитку спритності на уроках фізичної культури.
67. Характеристика ігрового та змагального методу навчання.

68. Характеристика малих позаурочних форм занять учнів середнього і старшого шкільного віку.
69. Розробити методику застосування комплексу вправ для розвитку витривалості у учнів 5-6 класів.
70. Основні терміни та поняття системи фізичного виховання.

71. Характеристика крупних позаурочних форм занять учнів середнього і старшого шкільного віку.

72. Розробити методику застосування спеціальних вправ для підготовки до кросового бігу.

73. Форми фізичного виховання протягом навчального дня.

74. Оцінка фізичної підготовленості учнів.
75. Методика тестування рівня розвитку витривалості на уроці фізичної культури.

76. Загальна характеристика професійно-прикладного фізичного виховання.

77. Особливості проведення самоконтролю учнями середнього та старшого шкільного віку.

78. Розробити методику використання вправ для розвитку силових якостей юнаків-підлітків.

79. „Колове” тренування, як метод виховання фізичних якостей.

80. Особливості диференційованого фізичного виховання учнів з різним рівнем фізичного розвитку.

81. Розробити методику вивчення техніки рухів руками при плаванні кролем на грудях.

82. Методи навчання у фізичному вихованні.

83. Особливості диференційованого фізичного виховання учнів з різним рівнем тілобудови. 

84. Розробити методику навчання передачі м’яча руками знизу (волейбол).

85. Індивідуальний та диференційований підхід у фізичному вихованні.

86.  Розподіл школярів на медичні групи для занять фізичними вправами.

87.  Розробити методику вивчення навчальної вправи на брусах для дівчат 5-их класів.

88. Форми організації учнів та способи виконання вправ.

89.  Особливості диференційованого фізичного виховання учнів з різними властивостями нервової системи.

90.  Розробити методику застосування комплексу підвідних вправ із стрибків у довжину з розбігу.
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ПРОГРАМА ДЕРЖАВНОГО ЕКЗАМЕНУ З БЕЗПЕКИ ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ ТА ОХОРОНИ ПРАЦІ
Модель життєдіяльності людини. Головні визначення – безпека, загроза, небезпека, надзвичайна ситуація, ризик. Безпека людини, суспільства, національна безпека. Культура безпеки як елемент загальної культури, що реалізує захисну функцію людства. Аксіоми безпеки життєдіяльності. Методологічні основи безпеки життєдіяльності. Системний підхід у безпеці життєдіяльності. Таксономія, ідентифікація та квантифікація небезпек. Види небезпек: мікро- та макро-біологічна, вибухопожежна, гідродинамічна, пожежна, радіаційна, фізична, хімічна, екологічна. Критерії переходу небезпечної події у НС, одиниці виміру показників класифікаційної ознаки НС та їхні порогові значення у природному середовищі, виробничій, транспортній та інших сферах життєдіяльності. Класифікація НС за причинами походження, територіального поширення і обсягів заподіяних або очікуваних збитків.
Характеристика небезпечних геологічних процесів і явищ: землетрус, карст, осідання ґрунтів над гірничими виробками, зсув, обвал, ерозія ґрунту. Вражаючі фактори, що ними формуються, характер їхніх проявів та дії на людей, тварин, рослин, об’єкти економіки та навколишнє середовище. 

Негативний вплив на життєдіяльність людей та функціонування об’єктів економіки в умовах проявів вражаючих факторів небезпечних метеорологічних явищ: сильного вітру, урагану, смерчу, шквалу, зливи, сильної спеки, морозу, снігопаду, граду, ожеледі.

Небезпечні гідрологічні процеси і явища: підтоплення, затоплення повеневими або паводковими водами, талими водами та в поєднанні з підняттям ґрунтових вод, підтоплення внаслідок затору льоду, вітрові нагони. Вражаючі фактори, що ними формуються, характер їхніх проявів та наслідки.

Пожежі у природних екосистемах (ландшафтна, лісова, степова, торф’яна пожежа). Вражаючи фактори природних пожеж, характер їхніх проявів та наслідки.
Біологічні небезпеки. Вражаючі фактори біологічної дії. Характеристика небезпечних патогенних мікроорганізмів: найпростіші, гриби, віруси, рикетсії, бактерії. Пандемії, епідемії, масові отруєння людей. Загальна характеристика особливо небезпечних хвороб (холера, сибірка, чума та ін.). Інфекційні захворювання тварин і рослин.

Загальний аналіз ризику і проблем безпеки складних систем, які охоплюють людину (керівник, оператор, персонал, населення), об’єкти техносфери та природне середовище. Індивідуальний та груповий ризик. Концепція прийнятного ризику. Розподіл підприємств. установ та організацій за ступенем ризику їхньої господарської діяльності щодо забезпечення безпеки та захисту населення і територій від НС. Управління безпекою через порівняння витрат та отриманих вигод від зниження ризику.
Головні етапи кількісного аналізу та оцінки ризику. Методичні підходи до визначення ризику. Статистичний метод. Метод аналогій. Експертні методи оцінювання ризиків. Застосування у розрахунках ризику імовірнісних структурно-логічних моделей. Визначення базисних подій. Ідентифікація ризику. Розробка ризик-стратегії з метою зниження вірогідності реалізації ризику і мінімізації можливих негативних наслідків. Вибір методів (відмова від ризиків, зниження, передача і ухвалення) та інструментів управління виявленим ризиком. 

Техногенні небезпеки та їх вражаючі фактори за генезисом і механізмом впливу. Класифікація, номенклатура і одиниці виміру вражаючих факторів фізичної та хімічної дії джерел техногенних небезпек. 
Промислові аварії, катастрофи та їхні наслідки. Рівні виробничих аварій в залежності від їхнього масштабу. Втрати міцності, деформації, провали і руйнування будівель та споруд. Пошкодження енергосистем, інженерних і технологічних мереж. 

Небезпечні події на транспорті та аварії на транспортних комунікаціях. Вимоги до транспортування небезпечних речовин. Маркування небезпечних вантажів з небезпечними речовинами.

Гідродинамічні об’єкти і їхнє призначення. Причини виникнення гідродинамічних небезпек (аварій). Хвиля прориву та її вражаючі фактори. Вимоги до розвитку і розміщення об’єктів гідродинамічної небезпеки.

Загальні поняття про основи теорії розвитку та припинення горіння. Етапи розвитку пожежі. Зони горіння, теплового впливу, задимлення, токсичності. Небезпечні для людини фактори пожежі. Вибух. Фактори техногенних вибухів, що призводять до ураження людей, руйнування будівель, споруд, технічного устаткування і забруднення навколишнього середовища. Класифікація об’єктів за їхньою пожежо вибухонебезпекою. Показники пожежо вибухонебезпеки речовин і матеріалів. Законодавча база в галузі пожежної безпеки. Основи забезпечення пожежної безпеки підприємств, установ, організацій, Відповідальність за порушення (невиконання) вимог пожежної безпеки.

Джерела радіації та одиниці її вимірювання. Класифікація радіаційних аварій за характером дії і масштабами. Фази аварій та фактори радіаційного впливу на людину. Механізм дії іонізуючих випромінювань на тканини організму. Ознаки радіаційного ураження. Гостре опромінення. Хронічне опромінення. Нормування радіаційної безпеки. Рівні втручання у разі радіаційної аварії. Вимоги до розвитку і розміщення об’єктів атомної енергетики. Чорнобильська катастрофа: події, факти, цифри. Категорії зон радіоактивно забруднених територій внаслідок аварії на ЧАЕС. Режими захисту населення Захист приміщень від проникнення радіоактивних речовин.
Класифікація небезпечних хімічних речовин за ступенем токсичності, здатності до горіння, впливом на організм людини. Характеристика класів небезпеки згідно із ступенем їхньої дії на організм людини. Особливості забруднення місцевості, води, продовольства у разі виникнення аварій з викидом небезпечних хімічних речовин. Класифікація суб’єктів господарювання і адміністративно-територіальних одиниць за хімічною небезпекою. Типологія аварій на хімічно-небезпечних об’єктах та вимоги до їхнього розміщення і розвитку. Захист приміщень від проникнення токсичних аерозолів. Організація дозиметричного й хімічного контролю.

Глобальні проблеми людства: глобальна біосферна криза, екологічна криза, ресурсна криза, мирне співіснування, припинення гонки озброєння та відвернення ядерної війни, охорона навколишнього природного середовища, паливно-енергетична, сировинна, продовольча, демографічна, інформаційна, ліквідація небезпечних хвороб. Соціально-політичні конфлікти з використанням звичайної зброї та засобів масового ураження. Види тероризму, його первинні, вторинні та каскадні вражаючі фактори; збройні напади, захоплення й утримання об’єктів державного значення; встановлення вибухового пристрою у багатолюдному місці, установі (організації, підприємстві), викрадання зброї та небезпечних речовин з об’єктів їхнього зберігання, використання, переробляння або під час транспортування. Класифікація об’єктів щодо забезпечення захисту від терористичних дій. Аналіз аварійних ситуацій під час технологічного тероризму. Антитерористичні критерії оцінки уразливості та підвищення стійкості роботи об’єктів підвищеної небезпеки. Сучасні інформаційні технології та безпека життєдіяльності людини. Особливості впливу інформаційного чинника на здоров’я людини та безпеку суспільства.

Соціальні фактори, що впливають на життя та здоров’я людини. Корупція і криміналізація суспільства. Маніпуляція свідомістю. Розрив у рівні забезпечення життя між різними прошарками населення. Шкідливі звички, соціальні хвороби та їхня профілактика. Алкоголізм та наркоманія. Зростання злочинності як фактор небезпеки. Види злочинних посягань на людину. Поняття та різновиди натовпу. Поводження людини в натовпі. Фактори, що стійко або тимчасово підвищують індивідуальну імовірність наразитись на небезпеку.

Психологічна надійність людини та її роль у забезпеченні безпеки. Захисні властивості людського організму. Види поведінки людини та її психічна діяльність: психічні процеси, стани, властивості. Поняття про психоемоційні напруження (стрес). Види напруження. Психотипи за реакцією людей на небезпеку. Частота змін стресових станів у людей, що знаходяться в районі НС.
Правові норми, що регламентують організаційну структуру органів управління безпекою та захистом у НС, процеси її функціонування і розвитку, регламентацію режимів запобігання і ліквідації НС. Структурно-функціональна схема державного управління безпекою та захистом у НС в Україні з урахуванням правового статусу і повноважень органів влади. Органи управління, сили і ресурси з попередження та реагування на НС на державному рівні. Загальні норми законодавства, підзаконних актів, стандарти і технічні умови, технічні і адміністративні регламенти, що регламентують принципи і механізми регулювання безпеки, зниження ризиків і пом’якшення наслідків НС. Превентивні та ситуаційні норми: експертиза, ліцензування, сертифікація, аудит; підвищення технологічної безпеки виробничих процесів та експлуатаційної надійності об’єктів, підготовка об’єктів економіки і систем життєзабезпечення до роботи в умовах НС. Компенсаційні та регламентні норми: пільги, резервування джерел постачання, матеріально-технічних і фінансових ресурсів, страхування, спеціальні виплати, норми цивільної, адміністративної відповідальності та процедури їхнього застосування.

Зонування території за можливою дією вражаючих факторів НС. Основні показники рівнів небезпеки регіону, де знаходиться ВНЗ, які внесено у Паспорт ризику виникнення надзвичайних ситуацій області. Загальні засади моніторингу НС та порядок його здійснення. Застосування захисних бар’єрів та видів цивільного захисту: фізичного, постійно діючого функціонального, природного, комбінованого.
Загальні функції управління пов’язанні з прогнозуванням, плануванням, регулюванням, координацією і контролем. Управлінське рішення, його сутність, правове, організаційне, інформаційне та документальне забезпечення. Загальна технологія та моделі прийняття управлінських рішень. Інформаційна підтримка та процедурне забезпечення прийняття й реалізації рішень пов’язаних з усуненням загрози виникнення НС або реагуванням на НС та організації ліквідування її наслідків.

Головні положення про навчання персоналу підприємств, установ і організацій діям та способам захисту в разі виникнення НС та аварій. Система інструктажів. Програми підготовки населення до дій у НС. Спеціальні об’єктові навчання і тренування. Функціональне навчання керівних працівників і фахівців, які організують та здійснюють заходи у сфері цивільного захисту.

Критерії та показники оцінки ефективності функціонування системи безпеки та захисту в НС об’єкту господарювання.
Порядок надання населенню інформації про наявність загрози або виникнення НС, правил поведінки та способів дій в цих умовах. 
Сутність і особливості оперативного управління за умов виникнення НС. Міські, заміські, запасні та пересувні пункти управління в НС. Спеціально уповноважений керівник та штаб з ліквідації НС. Сили і засоби постійної готовності.
Мета і загальна характеристика рятувальних та інших невідкладних робіт. Техніка, що застосовується при ліквідації наслідків НС. Розрахунок сил та їх ешелоноване угрупування. Склад та завдання угрупування сил першого, другого ешелонів та резерву. Організація взаємодії сил при проведенні аварійно-рятувальних робіт та основних видів забезпечення у зоні НС.

Здійснення карантинних та інших санітарно-протиепідемічних заходів. Технічні засоби і способи проведення дезактивації, дегазації та дезінфекції території, техніки, транспорту, будівель, приміщень, одягу, взуття і засобів захисту, продовольства, води, продовольчої сировини і фуражу. Дезактивуючи, дегазуючи та дезінфікуючи розчини.
2.1. ПИТАННЯ З БЕЗПЕКИ ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ 
ТА ОХОРОНИ ПРАЦІ

1. Класифікація джерел небезпеки, небезпечних та шкідливих факторів. Загальна оцінка та характеристика небезпек. 

2. Оцінка ризику небезпеки. Методи визначення ризику.

3. Природне середовище. Техносфера. Ноосфера. Соціально-політичне середовище.

4. Будова і властивості аналізаторів. Характеристика основних аналізаторів безпеки життєдіяльності.

5. Дія шуму і вібрації на організм людини.

6. Природні іонізуючі випромінювання. Штучні джерела іонізуючих випромінювань.

7. Радіаційна безпека. Вплив ЕМП на організм людини.

8. Особливості впливу електричного струму на організм людини.

9. Хімічні та біологічні фактори небезпеки.

10. Психофізіологічні фактори небезпек.

11. Літосферні, гідросферні та атмосферні стихійні лиxа.

12. Аварії з викидом радіоактивних та сильнодіючих отруйних речовин речовин у навколишнє середовище.

13. Екстремальні ситуації криміногенного характеру та способи їх уникнення.

14. Соціальні небезпеки, алкоголізм, тютюнокуріння.

15. Забруднення атмосфери міст. Забруднення міських приміщень.

16. Забруднення питної води в містах.

17. Шумове, вібраційне та електромагнітне забруднення міст.

18. Причини виникнення та класифікація надзвичайних ситуацій. 
19. Організація життєзабезпечення населення в надзвичайних ситуаціях.

20. Конституція України як юридична база БЖД. Закони України, що регулюють питання БЖД.

2.2. РЕКОМЕНДОВАНА ЛІТЕРАТУРА З БЕЗПЕКИ 
ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ ТА ОХОРОНИ ПРАЦІ 
Основні законодавчі та нормативно-правові акти

1. ДСТУ 2272-2006 „Пожежна безпека. Терміни та визначення основних понять ”.

2. Конституція України. Основний закон. – К., 1996.

3. Норми радіаційної безпеки України (НРБУ-97). - Київ: Відділ поліграфії Українського центру держсанепіднагляду МОЗ України, 1998. - 125 с.

4. Про адміністративні порушення: Закон України. – К., 1993.

5. Про забезпечення санітарного та епідеміологічного благополуччя населення: Закон України // Відомості Верховної Ради України. – 1994. – № 27. 

6. Про захист людини від впливу іонізуючих випромінювань: Закон України від 14 січня 1998 р. – К., 1998.

7. Про охорону здоров'я: Закон України. – К., 1992.

8. Про охорону праці: Закон України. – К., 1992.

9. Про пожежну безпеку: Закон України. – К., 1993.

10. Про цивільну оборону України: Закон України від 3 лютого 1993 р. – К., 1993.

11. Про захист людини від впливу іонізуючих випромінювань: Закон України від 14 січня 1998 р. – К., 1998.

12. Про охорону здоров'я: Закон України. – К., 1992.

13. Про пожежну безпеку: Закон України. – К., 1993. 
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