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Про рекомендацію претендентів на отримання 
[bookmark: _GoBack]обласної стипендії для молодого науковця

Заслухавши інформацію проректора з наукової роботи Омельчука С.А. про претендентів на отримання обласної стипендії для молодого науковця Омельченко Наталю В’ячеславівну, яка працює в університеті з 2014 року, на даний час займає посаду старшого викладача кафедри соціально-економічної географії.
У 2018 році захистила дисертаційне дослідження на тему «Урбанізація в контексті якості життя населення (на прикладі Херсонської області)» (науковий керівник - д.геогр.н., професор Гукалова І.В.) та отримала диплом кандидата географічних наук із спеціальності 11.00.02 – Економічна та соціальна географія (диплом ДК № 049865 від 18 грудня 2018 року). У науковому доробку Омельченко Н.В. 36 публікацій, з яких 2 навчально-методичних посібники до практичних і семінарських занять (робочий зошит), 2 методичні рекомендації, 3 авторських свідоцтва, 9 статей у провідних наукових фахових виданнях України (з яких 5 – одноосібні), 2 статті - у періодичному виданні, включеному до наукометричної бази Scopus, 2 статті – у закордонних виданнях, 4 статті в інших виданнях. Наталя В’ячеславівна брала активну участь у міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях (14 заходів) та має опубліковані матеріали.
Коло наукових інтересів: соціальна географія і геоурбаністика, напрями сучасного міського розвитку, еколого-соціальні проблеми розвитку регіонів України, зокрема Херсонської області, дослідження якості життя населення на різних територіальних рівнях, електоральна географія,
Вчена рада вирішила:
Рекомендувати кандидатуру Омельченко Наталі В’ячеславівни на отримання обласної стипендії для молодого науковця за результатами таємного голосування (роздано бюлетенів – 53, виявилося в урні – 53, «за» – 50, «проти» – немає, недійсних бюлетенів – 3).
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