Практична робота

Тема: Самоочищення геосистем шляхом деструкції забруднюючих речовин
Задача 1. В морській бухті, з площею поверхні води 0,43 км2 (або 430000м2), відбувся аварійний скид 1 тонни нафти. Скільки часу знадобиться для самоочищення акваторії бухти:

а) тільки за рахунок деструкції вуглеводнів нафти мікроорганізмами (швидкість деструкції за даних кліматичних умов - 2 мг/м2 за добу).

б) під час одночасної деструкції вуглеводнів нафти і мікроорганізмами, і шляхом фотохімічного розкладання (швидкість фотохімічного розкладання за даних кліматичних умов - також становить біля 2 мг/м2 за добу).

Задача 2. У відповідності до виробничого циклу, текстильне підприємство раз у три доби скидає в озеро (площа поверхні якого становить біля 70 000 м2), стічні води, які містять синтетичні поверхнево-активні речовини, і зокрема – алкілсульфати в концентрації 0,25 килограм. Виконуються чи ні підприємством санітарні норми скиду алкілсульфатів у складі стічних вод, якщо відомо, що швидкість деструкції цієї речовини мікроорганізмами у воді озера становить біля 0,64 мг/м2 за добу. При цьому слід відзначити, що за кліматичних умов даної місцевості не відбувається інтенсивного розкладання алкілсульфатів за рахунок фізико-хімічних факторів навколишнього середовища.

Задача 3. На територію санітарної зони нафтокомбінату (площа зони біля 122500 м2) щорічно попадає значна кількість аерозольних викидів неметалевих органічних сполук. Серед яких – канцерогенний поліароматичний вуглеводень бензапирен (викиди цієї речовини становять, у середньому, біля 0,5 кг в рік). Чи спроможний природний механізм самоочищення геосистеми повністю забезпечити деструкцію бензапирену, який попадає у навколишнє середовище:
а) в геосистемах з недостатньою річною інсоляцією (т.т., тільки за рахунок    роботи мікроорганізмів);

б) в геосистемах з достатньою річною інсоляцією (т.т. за рахунок одночасної роботи мікроорганізмів і фотохімічного розкладання бензапирену) - якщо відомо, що швидкість деструкції бензапирену мікроорганізмами становить 2,3 нг/м2 за добу, а швидкість фотохімічного розкладання цього канцерогену – 9,2 нг/м2 за добу.

Перелік питань для підготовки до семінарських занять:
1. Основні шляхи самоочищення геосистем.
2. Умови, які впливають на самоочищення геосистем.
3. Поняття «геохімічний бар’єр». Розрахунок контрастності геохімічного бар’єру.
4. Фізико-хімічні бар’єри: адсорбційні, термодинамічні, випаровувальні.

7. Геохімічні бар’єри: окислювальні, відновлювальні, лужні, кислі та сольові бар’єри.

8. Біологічні бар’єри. Коефіцієнт біологічного поглинання.

9. Основні шляхи деструкції техногенних забруднюючих речовин в геосистемах.
10. Фізико-хімічне розкладання техногенних забруднюючих речовин.
11. Біологічне розкладання техногенних забруднюючих речовин.
12. Фактори, які впливають на швидкість деструкції техногенних забруднюючих речовин в геосистемах. 
13. Винесення забруднюючих речовин за межі геосистеми з вітром, з підземними і поверхневими водами.
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