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МОДУЛЬ 1.  “ІСТОРІЯ УКРАЇНИ”

ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

Сучасні умови роботи вчителя історії вимагають від випускників напряму підготовки: “6.020302. Історія*”:

– глибокого знання новітніх здобутків історичної науки у вивченні вітчизняної історії;

– національної самосвідомості майбутніх спеціалістів, високих морально-етичних переконань;

– навичок наукового аналізу, спрямованих на забезпечення самостійного осмислення закономірностей історичного розвитку;

– практичних навичок роботи з історичними джерелами з історії України, навчальною, методичною і науковою літературою;

– умінь застосовувати набуті знання з історії України у майбутній професійній діяльності, а також для орієнтації у суспільно-політичному житті держави.

Державний екзамен з історії України є перевіркою теоретичних знань і практичних навичок з усіх, пов’язаних із історією України дисциплін, що вивчалися студентами впродовж п'яти років навчання в університеті, а також – важливим завершальним етапом у підготовці фахівця для загальноосвітньої школи.

Рекомендована програма державного екзамену з історії України складена на основі програм навчальних дисциплін, що забезпечують підготовку з історії України студентів напряму підготовки: 6.020302. Історія*. Освітньо-кваліфікаційного рівня: «бакалавр».

ПРОГРАМА З  ІСТОРІЇ УКРАЇНИ ДО 
ДЕРЖАВНОГО ЕКЗАМЕНУ  
Первісна доба на території України.
Поява людини на території України. Розвиток господарсько-побутових комплексів мисливців на мамонтів, мисливців на бізонів та коней, мисливців на північного оленя та мисливців прильодовикових гір.

Характеристика змін мисливства та розвиток нових галузей господарства у мезолітичну добу. Загальні та специфічні риси розвитку кременевої індустрії.

Неолітична революція, проникнення в Україну землеробсько-скотарського населення. Мідно-бронзовий вік. Трипільська культура.

Первісні форми співжиття. Розвиток первісного мистецтва.

Пам’ятки кам’яного віку на території нашого краю.
Античні колонії Північного Причорномор’я за писемними й археологічними джерелами.

Колонізація греками Північного Причорномор’я, формування основних зон колонізації. Полісна система. Розвиток господарства, торговельних зв'язків, матеріальної і духовної культури, ідеології грецького населення Північного Причорномор’я.

Територія українського Причорномор’я під владою Риму. Історична доля античних держав на території України.

Східні слов’яни у V – IX ст.

Характер господарства, побуту, ремесла, типу поселень та поховального обряду, мистецтва і вірувань давніх слов’ян за матеріалами Київської, Празької, Колочинської і Пеньківської культур.

Антський племінний союз. Східнослов'янські племена і державно-племінні союзи VI – IX ст.

Еволюція суспільного устрою східних слов'ян. Територіальна громада. Поява приватної власності. Взаємовідносини східних слов'ян із сусідніми народами. Система оборонних споруд.

Виникнення та розквіт Давньоруської держави. (кін. Х – сер. ХІ ст.) Теорії походження Київської Русі.

Особливості державотворчого процесу у Східній Європі. Соціально-економічні та суспільно-політичні фактори об'єднання східних слов'ян. Роль Києва в процесі консолідації східнослов’янських племен.

Формування руської держави. Назва “Русь” в джерелах та історіографії. Теорії походження державності на Русі.

Характерні особливості суспільного ладу Київської Русі.. Привілейовані та непривілейовані суспільні верстви населення Русі наприкінці ІХ – у першій третині ХІІІ ст. Еволюція соціальної структури населення Русі (кінець ІХ – перша третина ХІІІ ст.). Наукові дискусії про станову систему давньоруського суспільства.
Еволюція політичного устрою українських земель у середині ХІІІ – ХVІ ст.
Політичний устрій Південно-Західної Русі під владою Золотої Орди. Зміни адміністративно-територіального устрою українських земель у складі іноземних держав впродовж XIV – XVI ст.

Удільна система на українських землях (ХІІІ – XV ст.). Розвиток інститутів влади Литовсько-Руської держави. Органи державного управління та місцева адміністрація українських земель у складі Великого князівства Литовського; у складі Королівства Польського. Структура і функціонування самоврядних утворень на території України у другій третині ХІІІ – середині XVI ст.

Українське козацтво наприкінці XV – у першій третині XVIІ ст. Запорозька Січ як суспільно-політичний феномен.
Теорії походження українського козацтва в історіографії. Писемні джерела дослідження історії українського козацтва кінця XV – початку XVIІ ст. Провідні дослідники історії козацтва, погляди на роль козацтва в історичному процесі.

Організація захисту степового кордону Литви і Польщі у XIV – XVI ст., місце козаків в охороні південних рубежів від татар і турків.

Утворення Запорозької Січі, внутрішній устрій та організація.

Виникнення реєстрового козацтва. Причини та наслідки козацьких повстань другої половини XVI ст. Гетьман П. Конашевич-Сагайдачний, організаційне й суспільно-політичне оформлення козацтва, державотворчі тенденції в діяльності козацтва. Запорозьке козацтво в зарубіжних походах і битвах.

Наступ магнатів і шляхти на козацькі права і вільності. Козацькі повстання 20-30-х років XVII ст. Ординація 1638 року. Організація Війська Запорозького.

Українська національна революція середини – другої половини XVII ст. Писемні джерела та історіографія проблеми.

Передумови та особливості Визвольної війни.

Періодизація війни та її висвітлення в історіографії. Зміст основних етапів війни. Бойові операції, їх політичні і соціальні наслідки.

Типи, характер, інформаційна насиченість, автентичність та історія дослідження писемних джерел, визначні дослідники історії Визвольної війни українського народу середини ХVІІ ст.

Зміни соціально-економічної системи України в результаті української національної революції середини – другої половини XVII ст.
Зміна соціального складу населення України в період Визвольної війни. Форми землеволодіння. Зміни в становищі шляхти. Перетворення козацтва у привілейований стан суспільства, місце козацької старшини в соціальній структурі населення. Посилення ролі православного духовенства. Соціальні завоювання селянства. Розширення прав і привілеїв міщанства та купецтва.

Формування та розвиток української державності в ХVІІ ст.
Ліквідація старого державного ладу і зародження української козацької держави, її територія і адміністративно-територіальний устрій. Зборівський (1649 р.) та Білоцерківський (1651 р.) договори. Органи влади держави Б. Хмельницького, їх структура і функції. Дипломатична діяльність. Збройні сили.

Політичні та правові проблеми переходу України під протекторат Московської держави. Березневі статті (1654 р.). Україна у політичних планах Росії, Польщі і Туреччини. Віленське перемир’я (1656 р.), Гадяцький трактат (1658 р.), Переяславські статті (1659 р.). Слободищенський трактат (1660 р.) і розчленування України.

Доба Руїни в історії України.
Політика гетьманів Правобережжя і Лівобережжя, Запорозької Січі. Міждержавні договори другої половини ХVІІ ст. як прояв наступу на автономію України: Батуринські (1663 р.) та Московські (1665 р.) статті, Андрусівський перемир’я (1667 р.), Глухівські (1669 р.) та Конотопські (1672 р.) статті, Бучацький (1672 р.) та Бахчисарайський договір (1681 р.), Вічний мир (1686 р.), Коломацькі статті (1687 р.). Зміни в адміністративно-політичному устрої Гетьманщини. Підкорення Київської митрополії Московським патріархатом.
Колоніальна політика Російської імперії щодо України у ХVІІІ ст.
Україна у Північній війні (1700-1721 рр.) та російсько-турецькій війні 1710-1711 рр. Україна у російсько-турецькій війні 1735-1739 рр., Белградський мир. Україна у війні Росії проти Барської конфедерації (1768-1772 р.), перший поділ Польщі. Вплив “Грецького проекту” Катерини ІІ на Україну. Російсько-турецькі війни 1768-1774 рр. та 1787-1791 рр. Кючук-Кайнарджійський та Ясський мир.
Політичне становище Правобережної і Лівобережної України та Запорозької Січі на початку XVIІІ ст. Обмеження автономії України після переходу І. Мазепи на бік Карла XII, зруйнування Чортомлицької Січі. Кам'янська та Олешківська Січі. Інкорпораційна політика царизму. Утворення Малоросійської колегії.
Друга ліквідація гетьманства і політика Правління гетьманського уряду. Заснування Нової Січі: військова структура і адміністративно-територіальне управління.
Друга Малоросійська колегія. Адміністративні зміни на Слобожанщині. Утворення на козацьких вольностях колоній іноземців. Українські землі у міждержавних угодах другої половини XVIІІ ст., територіальні й адміністративні зміни. Ліквідація Запорозької Січі, полково-сотенного та судового устрою Гетьманщини. Утворення Чорноморського козацтва. Переселення козаків на Кубань.
Соціально-економічний розвиток українських земель в ХІХ – на початку ХХ ст.

Проблеми аграрного розвитку українських земель наприкінці XVIII – у першій половині XIX ст. Шляхи розвитку поміщицького та селянського господарств у дореформену добу. Стан сільськогосподарського виробництва в Україні. Степова Україна як особливий сільськогосподарський регіон.

Аграрні реформи 1840-1860-х років та особливості їх впровадження в Україні. Столипінська аграрна реформа.

Особливості процесу індустріалізації економіки України. Іноземний і вітчизняний капітал в економіці України. Модернізація промислового виробництва. Транспортні системи і шляхи сполучення в процесі економічної модернізації України. Банки і торгівельні біржі в господарському житті України. Урбанізаційні процеси. Місто і міське життя. Формування ознак індустріального суспільства в Україні.

Дискусія про місце української економіки в імперській системі.

Проблеми національно-духовного відродження на українських землях наприкінці XVIII – у ХІХ ст.

Національна політика російського та австрійського (австро-угорського) урядів. Особливості національно-політичної свідомості українського народу. Українське національне відродження: поняття, періодизація, особливості. Народолюбство як теорія і практика українського національного руху. 

Політизація національного руху в Україні наприкінці XIX – на початку XX ст.

Партійно-політична структура українського національного руху. Український молодіжний рух 80-90-х років XІX ст. Особливості ідеології і практичної діяльності українських партій: а) соціалістичної і соціал-демократичної течій; б) ліберально-демократичної течії; в) націонал-радикальної течії. Українські та загальнодержавні політичні партії: грані взаємодії. Українське питання в імперських парламентах.

Територія України у геополітичних конфліктах 1914-1920-го років.
Україна в Першій світовій війні: плани воюючих сторін щодо земель України. Воєнні дії на території України. Національно-визвольний рух в умовах війни. ТУП. “Спілка визволення України”. Антиукраїнська політика у Галицько-Буковинському губернаторстві. Українські січові стрільці. Антивоєнний рух народних мас.
Боротьба за українську державність у 1917-1918-му роках.

Становище в Україні після Лютневої революції 1917 р. Утворення Центральної Ради, рад робітничих, селянських та солдатських депутатів. Система влади в українських губерніях Росії після утворення Тимчасового Уряду.

Липнева криза Тимчасового уряду та утворення української автономії.

Ставлення різних політичних сил та партій України до збройного повстання у Петрограді в жовтні 1917 р. Боротьба проти органів Тимчасового уряду в Україні, збройні повстання. Утворення УНР. Виникнення в Україні радянського уряду. Війна Радянської Росії проти УНР. IV Універсал. Конституція УНР. Криза Центральної Ради навесні 1918 р.
Українська Держава гетьмана П. Скоропадського: внутрішня, зовнішня, національно-культурна політика. Новий етап збройного протистояння політичних сил України. Утворення Директорії. Відновлення УНР.

Революційні події 1918 р. на західноукраїнських землях. Політичні партії Східної Галичини. Утворення ЗУНР. Акт злуки 22 січня 1919 р.
Боротьба за українську державність у 1919-1920-му роках.

Встановлення влади рад в Україні на початку 1919 р. Декларація радянського уряду України від 25 січня 1919 р. III Всеукраїнський з'їзд рад. Перша радянська конституція України. Політика „воєнного комунізму”. Падіння радянської влади під натиском військ С. Петлюри та А. Денікіна.

 Боротьба урядів УНЗ та ЗУНР з Добровольчою армією А. Денікіна.
Розгромом денікінських військ у Наддніпрянській Україні, третє відновлення радянської влади.
„Варшавський договір” (21-24 квітня 1920 р.). Польсько-петлюрівська боротьба проти радянської влади в Україні. Ризький мирний договір (18 березня 1921 р.). 
Основні уроки української національної революції. Оцінка політичних процесів 1917-1920-го років в Україні в історіографії.
Україна в складі СРСР (1922-1939 рр.).

Соціально-економічне і політичне становище України на початку 1920-х років. Перехід до нової економічної політики, її втілення в Україні: аграрна політика держави, сутність госпрозрахунку, НЕП у промисловості, трестування промисловості, проблема безробіття.

Позиції лідерів державної партії щодо майбутнього напрямку соціально-економічної політики. Сталінський курс на “всеосяжну колективізацію” селянських засобів виробництва. Голодомор. Курс на індустріалізацію країни. Криза непу. “Ножиці цін”. Хлібозаготівельні кризи. Згортання нової економічної політики. Курс на “розгорнуте будівництво соціалізму по всьому фронту”. П'ятирічки.

Україна в роки Другої світової війни.

Українське питання в міжнародній політиці напередодні та на початку Другої світової війни. Включення західноукраїнських земель до складу УРСР та їх радянізація.

Напад Німеччини та її союзників на СРСР. Оборонні бої Південно-Західного і Південного фронтів у 1941-1942 рр. Адміністративний устрій окупованої України, німецький окупаційний режим. Діяльність радянського підпілля і партизанських загонів. 

Звільнення України від окупантів у 1943-1944 рр.: основні військові операції. Зміни тактики військово-політичної боротьби націоналістів у ході Другої світової війни. Особливості відбудови народного господарства України в умовах війни. Демографічні, економічні та політичні наслідки війни для України. Внесок українського народу в розгром нацистської Німеччини.
Основні тенденції соціально-економічного розвитку УРСР
у 1945-1990-му роках.

Відбудова народного господарства УРСР у повоєнний період. Голод 1946-1947 рр. Насильницька колективізація в західних областях України.

Реформи М. С. Хрущова, їх значення для України: заходи щодо удосконалення управління і модернізації промисловості, спроби подолання кризи в сільському господарстві УРСР, участь населення України в освоєнні східних регіонів СРСР і цілинних земель. Реформи середини 1960-х років.

Деформації в структурі економіки України. Наростання екологічної небезпеки. Екстенсивний розвиток сільського господарства. Шкідливість кампанії щодо ліквідації “неперспективних” сіл. Україна в єдиному народногосподарському комплексі СРСР.

Спроби М. С. Горбачова реформувати суспільство на шляхах прискорення, перебудови, гласності. Економічна політика Центрального уряду і Україна. Чорнобильська катастрофа та її наслідки.
Опозиційний рух в УРСР у середині 1940-х – першій половині 
1980-х років.

Причини виникнення дисидентського руху в Україні, характеристика головних напрямків: самостійницький (радикальний), національно-культурницький (ліберальний), соціально-економічний, правозахисний рух, релігійна опозиція. Основні етапи розвитку дисидентського руху в Україні, його основні представники. Форми виявлення протесту. Зародження руху “шістдесятників”, їх роль у національно-культурному житті.

Україна на шляху до проголошення незалежності.

Спроба серпневого (1991 р.) перевороту у Москві та його наслідки для України. Акт проголошення незалежності України. Участь інтелігенції, студентської молоді, ЗМІ в демократизації суспільства, відродженні національних традицій, розширенні сфери вжитку української мови. Участь української діаспори у державотворчому процесі.

Загальноукраїнський референдум 1 грудня 1991 р. і вибори Президента України. Денонсація Договору 1922 р. про утворення СРСР. Угода про Співдружність незалежних держав.

ПИТАННЯ З ІСТОРІЇ УКРАЇНИ ДО ДЕРЖАВНОГО ЕКЗАМЕНУ

1. Первісна доба на території України.
2. Античні колонії Північного Причорномор’я за писемними й археологічними джерелами.
3. Східні слов’яни у V – IX ст.
4. Виникнення та розквіт Давньоруської держави. (кін. Х – сер. ХІ ст.) Теорії походження Київської Русі.
5. Політична роздробленість Київської Русі (кін ХІ – сер. ХІІІ ст.)
6. Галицько-Волинська держава – спадкоємиця Київської Русі.

7. Українські землі у складі Литви і Польщі (сер. XІV -  сер. XVI ст.).

8. Утворення Кримського ханства та його експансія на українські землі.

9. Українські землі у складі Речі Посполитої (сер. XVІ -  сер. XVІI ст.).

10. Феномен українського козацтва: генезис, характерні ознаки та особливості.
11. Утворення Запорізької Січі, внутрішній устрій та організація.

12. Українська національна революція середини – другої половини XVII ст. Писемні джерела та історіографія проблеми.
13. Зміни соціально-економічної системи України в  ході української національної революції середини – другої половини XVII ст.
14. Формування та розвиток української державності в ХVІІ ст.
15. Доба Руїни в історії України.

16. Колоніальна політика Російської імперії щодо України у ХVІІІ ст.
17. Правобережна Україна наприкінці XVII -  XVIІI ст.
18. Культура України наприкінці XVII – XVIІI ст.
19. Соціально-економічний розвиток українських земель в ХІХ – на початку ХХ ст.

20. Проблеми національно-духовного відродження на українських землях у ХІХ ст.
21. Політизація національного руху в Україні наприкінці XIX – на початку XX ст.
22. Територія України у геополітичних конфліктах 1914-1920-го років.
23. Боротьба за українську державність у 1917-1918-му роках. 
24. Боротьба за українську державність у 1919-1920-му роках.
25. Україна в складі СРСР 1922-1939 рр.).
26. Західноукраїнські землі в 20-30-ті рр. ХХ ст.
27. Україна в роки Другої світової війни.
28. Основні тенденції соціально-економічного розвитку УРСР у 1945-1990-му роках.
29. Опозиційний рух в УРСР у середині 1940-х – першій половині 1980-х років.
30. Україна на шляху до проголошення незалежності.
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МОДУЛЬ 2. “ВСЕСВІТНЯ ІСТОРІЯ”

ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

Навчальний курс всесвітньої історії складається з дисциплін “Історія первісного суспільства”, “Історія Стародавнього світу”. “Історія середніх віків”, “Нова історія країн Європи та Америки”, “Нова історія країн Азії та Африки”, “Історія слов`янських країн”, “Новітня історія країн Європи та Америки”, “Новітня історія країн Азії та Африки” і має мету сформувати цілісне знання всесвітньої історії, прослідкувати єдність процесів та виділити відмінності у розвитку країн світу, залучити студентів до загальнолюдських цінностей, досягнень світової культури, ідей гуманізму. Курс охоплює період з первісності й до сьогодення і ставить завдання оволодіння знаннями про історичний шлях, який пройшли народи та країни світу, про єдність загального і особливого з позицій історизму, діалектичного розуміння багатогранності та суперечливості історії.

Програми дисциплін враховують загальноприйняті у вищій школі принципи викладання учбових дисциплін, складені у відповідності до типових програм історичних факультетів вищих учбових закладів, з урахуванням шкільної програми для середньої загальноосвітньої школи.
ПРОГРАМА З ВСЕСВІТНЬОЇ ІСТОРІЇ 

ДО ДЕРЖАВНОГО ЕКЗАМЕНУ 
Виникнення людини (антропогенез)

Загальні питання антропосоціогенезу. Походження людини – антропогенез. Критерії людини. Місце людини в зоологічній систематиці та антропологічна ланка людини. Рушійні сили процесу антропогенезу. Ранні етапи антропогенезу. Найдавніші витоки людини. Австралопітеки – безпосередні попередники людей. Час та місце олюднення. Габіліси. Олдувайська археологічна культура. Найдавніші люди. Фізичний тип архантропа. Фізичний тип палеоантропа. Роль неандертальців у формуванні людини сучасного фізичного типу.

Час і місце формування неоантропа. Завершення процесу антропогенезу. та виникнення людини сучасного типу. Фізичний тип неоантропів. Поширення первісної ойкумени та заселення людиною Америки та Австралії. Расогенез. Фізичний тип представників монголоїдної, європеоїдної, екваторіальної рас.

Виникнення людського суспільства. 

Основні форми соціальної організації в первісності

Історична періодизація історії первісного суспільства.  Виникнення людського суспільства – соціогенез. Праобщина. Роль колективного полювання у виникненні праобщини. Виникнення мислення та мови. Витоки ідеологічних уявлень. Проблема неандертальських поховань. Витоки образотворчого мистецтва. Становлення колективізму. Статеві відносини в праобщині.

 Виникнення первісної общини. Становлення екзогамії та роду. Співвідношення понять "рід" та "община". Рід як перша форма соціальної організації людства. Еволюція соціально-економічних відносин у первісній общині. Шлюб та сім'я. Потестарна організація влади та управління. Мононорми.

Подальший розвиток потестарної організації. Еволюція  виробництва та обміну, виникнення приватної власності, соціального і майнового розшарування, класоутворення. Зародження та ранні форми експлуатації. Передумови становлення  держави і права – політогенез. Механізми та шляхи становлення держави: військовий, аристократичний, плутократичний.

Загальна характеристика  форм соціальної організації на основних етапах первісної історії: праобщина (первісне людське стадо, епоха становлення первісного суспільства, етап  антропосоціогенезу); первісна община (родовий лад, епоха розквіту первісного суспільства), яка поділяється на  ранньопервісну та пізньопервісну общину; сусідсько-територіальна або первісна сусідська, або протоселянська община (епоха розкладу первісного суспільства, епоха політогенезу, епоха класоутворення).
Стародавній Єгипет: особливості соціально-економічного

 та політичного розвитку

Утворення централізованої держави. Фараон і його деспотична влада. Релігійна ідеологія. Роль жрецтва в Єгипті. Система давньоєгипетського землеробства та штучного зрошування. Проблеми соціальної структури. Створення світової держави. Централізм і сепаратизм у староєгипетській історії.

Цивілізації Месопотамії: хронологічні межі, соціально-економічні та етно-політичні характеристики


Міста-держави Дворіччя першої половини ІІІ тис. до н.е. Аккадське царство, царство Шумеру й Аккаду (ІІІ династія Ура) в другій половині ІІІ тис. до н.е., особливості розвитку. Старовавилонське царство. Хаммурапі – завойовник і законодавець. Ассирійсько-мітаннійські взаємовідносини в середині ІІ тис. до н.е. Середньоассирійське царство. Новоассирійський період. Нововавилонська (Халдейська) держава.

Афінська та Спартанська держави як основні типи політичної та соціально-економічної організації грецького полісу

Спарта як приклад аграрного полісу. Соціальний поділ спартанського суспільства та його специфіка. Державний лад Спарти. Афіни як ремісничо-аграрний поліс. Соціально-економічні та політичні реформи Солона. Створення гарантій соціально-політичних прав афінських громадян. Реформи Ефіальта та Перікла.

Період республіки в історії Стародавнього Риму.

Римсько-італійський союз. Причини посилення Римської експансії та агресивності.  Карфаген – найсильніша держава Західного Середземнор`я. Причини зіткнення Риму і Карфагена. Перша та друга Пунічні війни. Соціально-економічні результати Другої Пунічної війни.

Елліністичні держави на початку ІІ ст. до н.е. Друга Македонська війна та її результати. Сирійська війна. Розгром Македонії і Греції та перетворення їх у римські провінції. Третя Пунічна війна – розгром Карфагена. Завоювання на Пірінейському півострові. Утворення провінції Азія. 

Формування рабовласницьких відносин класичного типу. Процес концентрації земельної власності. Криза республіканського ладу. Боротьба оптиматів і популярів. Поширення прав римського громадянства на італійське населення. Війни з Понтійським царством. Тенденція до встановлення монархічного режиму. Протиріччя між італійським населенням  і провінціями, між рабовласниками і рабами. Агресивні війни Римської держави. Громадянські війни І ст. до н.е. та їх наслідки.
Період імперії в історії Стародавнього Риму

Формування основ монархічної системи у формі принципату. Влада голови держави. Положення сенату. Зародження бюрократичного апарату. Елементи республіканського устрою в системі принципату. Розвиток системи принципату. Династія Антонінів ІІ ст. – час розквіту античної цивілізації. Перехід до стратегічної оборони  у зовнішній політиці.

Зміцнення влади імператора і бюрократичного апарату. Поширення прав римського громадянства на все населення імперії. Імперія при Северах. Політична криза після Северів. Утворення Гальської імперії та Пальмірського царства. Проблема відносин з варварами. Правління Авреліана і спроба реставрації імперії. Соціально-економічна криза. Зміни соціальної структури.

Реформи Діоклетіана, встановлення системи домінату. Тетрархія, Костянтин. Закріпачення станів, його релігійна політика. Зростання латифундистського землеволодіння. Система колонату. Патроциній. Феодалізація та натуралізація економічних відносин. Варваризація імперії. Політична криза в другій половині V ст. Падіння Західної Римської імперії.
Розуміння сутності феодалізму в історичній науці. Соціально-економічний і політичний розвиток Середньовічної Європи

Розуміння сутності феодалізму в історичній науці ХVІІ- першій половині ХХ ст. Розуміння сутності феодалізму в медієвістиці. Соціально-економічна структура західноєвропейського середньовічного суспільства. Ієрархічна структура дворянства. Васально-ленні зв’язки. Форми феодальної залежності селянства. Середньовічне місто. Цехова організація середньовічного ремесла.

Еволюція держави Середньовіччя (варварські королівства, ранньофеодальні імперії, феодальна роздробленість, станові монархії, абсолютні монархії раннього нового часу). 

Криза рабовласництва та падіння Західної Римської імперії (476р.). Розклад первісного ладу у германських племен. Виникнення варварських королівств – Алано-Вандальське, Тулузьке (Вестготське), Бургундське, Франкське, Англо-саксонські, держава Одоакра, Лангобардське та ін.

Еволюція держав Середньовіччя від варварських королівств до ранньофеодальних імперій – імперія Карла Великого, імперія Кнута Великого, імперія Оттонів (“Священа римська імперія німецької нації), Візантійська імперія (часів Македонської династії).

Причини і сутність феодальної роздробленості. Французьке королівство Капетінгів. Органи станового представництва у середньовічній Європі (Генеральні Штати, парламент, кортеси та ін.) Роль станової монархії при переході від феодальної роздробленості до абсолютних монархій.

Початки формування абсолютизму в Англії та Франції наприкінці ХV ст. Сутність абсолютизму.
Виникнення і розвиток капіталістичних відносин у країнах Західної Європи. Промисловий переворот

Історичний зміст періоду XVI- перша половина XVII ст. Виникнення і розвиток капіталістичних відносин. Поняття первісного нагромадження капіталу. Капіталістична мануфактура. Розвиток капіталізму в сільському господарстві. Розвиток капіталізму в  торгівлі. Виділення регіонів генези капіталізму в країнах Західної Європи. Особливості розвитку капіталізму в різних країнах. Причини відставання країн Центральної та Східної Європи на шляху до індустріального суспільства. Формування соціальної структури капіталістичного суспільства.

Мануфактурна стадія розвитку капіталізму ХVІ- кінця ХVІІІ ст. Перехід від мануфактури до фабрики, промисловий переворот в Англії в останній третині ХVІІІ ст.
Цивілізації Америки до появи європейців. Великі географічні відкриття

Народи Нового Світу до появи європейців. Цивілізації Мезоамерики: ольмекська проблема; ранній (класичний етап) порубіжжя ер - ІХ ст. – Теотіхуакан та майя; пізній (посткласичний) Х – ХVІ ст. – майя та ацтеки. Цивілізація інків. Джерела до історії цивілізацій Америки. Внесок народів Америки в цивілізаційний розвиток людства.

Географічні відкриття європейців  до кінця XV ст. Передумови та причини Великих географічних відкриттів. Відкриття морського шляху в Індію. Відкриття західного  шляху в Індію. Перша кругосвітня подорож. Великі мореплавці: Б. Діаш, Васко да Гама, Х. Колумб, Ф. Магеллан та ін.  Початок колоніальних загарбань. Колоніальна політика Іспанії, Португалії, Голландії, Франції, Англії. Результати, наслідки та значення великих географічних відкриттів. 

Реформація та ранні буржуазні революції  в країнах Західної Європи XVI -XVII ст.

Причини Реформації. Сутність та напрямки Реформації. Особливості Реформації у країнах Західної Європи. Початок Реформації в Німеччині, виступ М. Лютера. “Виправдання вірою”. "Народна" Реформація Т. Мюнцера. Анабаптизм. Значення Реформації для розгортання Селянської війни в Німеччині (1524-1525 рр.).  "Князівська" Реформація в Німеччині. "Аугсбурзьке віросповідання". Аугсбурзький релігійний мир 1555 р. Реформація у Швейцарії. Цвінгліанство. Кальвінізм.  Роль кальвінізму в гугенотських війнах у Франції (1562-1698 рр.) та Нідерландській буржуазній революції (1566-1609 рр.). Нантський едикт 1598 р. Реформація в Англії, Швеції, Данії. Англіканська церква.

 Поглиблення  Реформації в Англії під час Англійської буржуазної революції середини ХVІ ст.

Політичний лад Нідерландів першої половини XVI ст. Розвиток капіталістичних відносин. Причини та початок революції. Етапи та хід революції Іконоборче повстання 1566 р. Терористичний режим герцога Альби в Нідерландах.  Партизанська народна боротьба проти іспанського абсолютизму. Принц Вільгельм Оранський.  Повстання 1572 р. і зародження буржуазної республіки на півночі країни. Арраська та Утрехтська унії 1579 р. Утворення на півночі країни Республіки З'єднаних провінцій. Звільнення від іспанського суверенітету 1581 р. Поразка революції на півдні країни та її причини. Перемога революції на півночі та перемир'я з Іспанією 1609 р. Значення та наслідки революції.

Епоха Відродження. Мистецтво Високого Відродження в Італії

Поняття "Відродження".  Історичні передумови формування гуманістичної ідеології. Проблема періодизації історії Відродження. Ранні Відродження і гуманізм в Італії. Італійське мистецтво Високого    Відродження (Мікеланджело, Рафаель, Леонардо да Вінчі). Школа Тіціана. Північне Відродження. Ренесансна культура Англії, Франції, Німеччини, Іспанії. Значення культури Відродження.

Велика французька буржуазна революція

Криза абсолютизму у Франції. Скликання Генеральних Штатів. Національне зібрання. Причини та початок революції. Штурм Бастилії 14 липня 1789 р. “Декларація прав людини і громадянина” (26 серпня 1789р.). Конституція 1791р., встановлення конституційної монархії. Політичні клуби. Максимілян Робеспьєр та інші лідери революції. Початок революційних війн, падіння Монархії у Франції. Конвент та проголошення Республіки. Страта короля. Якобінська диктатура, Конституція 1793р. Термідоріанський переворот. Політика Директорії. Державний переворот Наполеона Бонапарта (1799р.).Значення Великої французької буржуазної революції.

Війна північноамериканських колоній Англії за незалежність та утворення США. Громадянська війна у США.

Суспільно-політичний розвиток англійських колоній в Північній Америці. Б. Франклін. Причини війни за незалежність. Перший Континентальний конгрес. Проголошення 4 липня 1776р. незалежної держави  Сполучені штати Америки. Мир з Англією 1783р., Конституція США 1787р.. Джордж Вашингтон – перший президент США. Громадянська війна в США: причини, основні події, наслідки. А.Лінкольн.

Підсумки економічного та суспільно-політичного розвитку провідних індустріальних країн на межі ХІХ-ХХ ст.

(на прикладі Англії)

Розвиток економіки. Поглиблення суспільних протиріч. Формування державно-монополістичного капіталізму. Завершення імперіалістичного поділу світу між  капіталістичними країнами. Завершення процесу формування євроцентристського  світу.

“Вікторіанська епоха”. Економічний розвиток, втрата Англією торгово-промислової монополії. Укріплення позицій буржуазних партій. Ліберальні реформи. “Ллойдджорджизм”. Зовнішня політика Великобританії.

Міжнародні відносини на початку ХХ ст. Визрівання причин Першої Світової війни, її початок, основні події та наслідки

Колоніальна система і перші імперіалістичні конфлікти. Іспано-американська війна 1898 р. Англо-бурська війна 1898-1902 рр. Русько-японська війна 1904-1905 рр. 

Формування імперіалістичних блоків в Європі. Балканські війни – канун світового конфлікту. Причини та початок Першої світової війни, її характер. Співвідношення сил та плани воюючих сторін. Основні воєнні кампанії. Основні зміни  в світі часів Першої світової війни (1914-1918 рр.). Кінець війни та перемир’я 11 листопада 1918 р. Причини  поразки Німеччини та її союзників. Наслідки війни.
Гуситський рух в Чехії XV ст.

Соціально-економічний розвиток Чехії на початку XV ст. Криза чеського суспільства та зародження гуситського руху. Діяльність Празького університету. Передумови гуситського руху. Суспільно-політичні та релігійні погляди Яна Гуса. Гуситські війни. Програмні вимоги таборитів та чашників. Значення “Празьких артикулів”. Вплив гуситського руху на розвиток Реформації у країнах Західної та Центральної Європи.

Польща в XIV – XVI ст.

Політичний розвиток Польщі наприкінці XIV – у першій половині XV ст. Формування станово-представницької монархії. Зростання політичної ваги шляхти. Соціально-економічний розвиток Польщі. Перехід до фільварково-панщинної системи (друга половина XV - XVI ст.). Передумови та основні етапи Реформації в Польщі. “Польські брати”. Контрреформація та її перемога.

Реформи Петра І. Становлення Російської імперії

Економічне, внутрішньополітичне і міжнародне становище Московської держави наприкінці XVII  ст. Початок  правління Петра І. Передумови петровських перетворень. Північна війна (1700-1721 рр.).  Полтавська битва 1708 р. Прутський похід 1711 р. 

Реформи в управлінні державою та церквою. Економіка. Суспільство. Становлення Російської імперії.
Російська імперія на рубежі ХІХ- ХХ ст. Революція 1905-1907 рр.

Особливості російської економіки (розвиток промисловості, робітниче і селянське питання). Характерні риси формування і розвитку соціальної структури російського суспільства: дворянство, буржуазія, селянство, робітничий клас, інтелігенція. Діяльність революційних та ліберальних партій. Зовнішня політика Росії на рубежі ХІХ-ХХ ст. Російсько-японська війна 1904-1905 рр. Причини, хід і наслідки революції 1905-1907 рр. Державна Дума І, ІІ і ІІІ скликань.

Зарубіжні слов’янські народи після першої світової війни. Утворення незалежних держав.

Соціально-економічне положення Болгарії після І світової війни. Уряд Стамболійського, правління аграристів 1919-1923 рр. Режим демократичного зговору 1923-1931 рр. Переворот 1934 р. та встановлення реакційної диктатури. Відродження незалежності Польщі. Державний переворот 1926 р. і встановлення режиму санації. Зовнішня політика Польщі в післявоєнний період. Утворення Чехословацької республіки. Внутрішня і зовнішня політика адміністрації Т. Масарика та Е. Бенеша. Чехословаччина в системі міжнародних відносин. Утворення Королівства сербів, хорватів і словенців. Державний переворот 1929 р. і встановлення монархічної диктатури в Югославії 

Становлення тоталітарної системи в зарубіжних слов’янських країнах (друга половина 1940-х – 1950—ті рр. ХХ ст.).

Соціально-економічні та політичні перетворення в країнах регіону. Від народно-демократичних режимів до радянської моделі соціалізму. Передумови та наслідки уніфікації суспільного розвитку слов’янських народів за “радянським зразком”. Слов’янські країни на початку “холодної війни”. Встановлення  радянського панування в країнах Східної Європи та побудова соціалізму. Становлення і розвиток “реального соціалізму” в Польщі. Лютневі події 1948 р. в Чехословаччині та початок “соціалістичного будівництва”. Монополізація влади компартією й початок соціалістичних перетворень в Болгарії. Югославія в умовах “самоврядного соціалізму”. 

Події 1968р. в Чехословаччині як прояв системної кризи соціалістичного табору в Європі. Народні антитоталітарні революції 1989-1990 рр. в країнах Центральної та Східної Європи

Особливості суспільно-політичного та економічного розвитку країн “народної демократії”. Визвольні змагання  50-х років та їх придушення Москвою. Прояви системної кризи соціалізму. “Празька весна” 1968 р. і радянська інтервенція в Чехословаччині. О.Дубчек.

Криза тоталітарних режимів у Східній Європі. Народні антитоталітарні революції 1989-1990 років у країнах Центральної та Східної Європи. Революційні події в Румунії 1989 р. Об’єднання Німеччини 1990 р. 
Фашизм в Німеччині. ІІІ  Рейх.


Німеччина після Першої Світової війни. 
Веймарська Республіка. Генеза німецького фашизму. Ідейні та організаційні витоки націонал-соціалізму. НСДАП: шлях до влади (1919-1933). Етапи розвитку “Нацистського руху”. 

Створення уряду “Національної концентрації” А. Гітлера (1933 р.). та крах Веймарської республіки. Причини  приходу до влади нацистів. Етапи встановлення тоталітарної диктатури.  Політичний лад ІІІ Рейху. Державне регулювання економіки та соціальних відносин в ІІІ Рейху. Соціальна база нацизму. Расова політика. 

Зовнішньополітичні плани та розв’язання Другої світової війни. Крах ІІІ Рейху .
Основні ідейно-політичні течії в країнах Західної Європи і США у ХХ ст.

Тенденції суспільно-економічного та політичного розвитку країн Західної Європи та США в ХХ ст. Основні ідейно-політичні течії: консерватизм, лібералізм, радикалізм (правий та лівий). Поняття “тоталітаризм”, причини встановлення тоталітарних режимів. 

Варіанти визначення терміну “фашизм”. Основні ідейно-політичні витоки фашизму.

Еволюція теорії та практики світової соціал-демократії протягом ХХ ст. Соцінтерн. Еволюція комуністичної ідеї протягом ХХ ст. Ленінізм. Створення та діяльність Комінтерну. Діяльність комуністичних партій в країнах Західної Європи та США.

Версальсько-Вашингтонська система

Підсумки та наслідки Першої світової війни. Паризька мирна конференція. Створення Ліги Націй. Мандатна система.  Мирні договори з Німеччиною та її союзниками.  Вашингтонська мирна конференція та її рішення. Версальсько-Вашингтонська система миру та її протиріччя. Перші спроби перегляду Версальсько-Вашингтонської системи.

Світова економічна криза 1929-1933 р.р. та шляхи її подолання (на прикладі США)

Державне регулювання економіки та соціальних відносин як  механізм подолання і попередження кризових явищ. 

Розвиток США після Першої Світової війни. Економічне піднесення США в період стабілізації (1924-1933 рр.). Закономірності світової економічної кризи. “Велика депресія” 1929-1933 років та перші заходи боротьби з нею президента Гувера. Партійно-політичний механізм США та його особливості. “Новий курс” Ф. Д. Рузвельта як теорія і практика класичної буржуазно-реформістської моделі державного регулювання економіки та соціальних відносин.

Основні напрямки “Нового курсу” Ф. Д. Рузвельта.

Особливості проявів світової економічної кризи в інших індустріально розвинених країнах світу та шляхи виходу з кризи.
Друга світова війна: причини, основні події, підсумки, наслідки

Встановлення тоталітарних режимів в Європі і визрівання причин Другої світової війни. Причини краху Версальсько-Вашингтонської системи в середині 1930-х років. Причини Другої Світової війни. Характер Другої світової війни,  історіографія питання. Періодизація Другої світової війни. Основні театри бойових дій.  Вирішальні битви Другої світової війни. Німецький окупаційний режим. Рух Опору. Утворення антигітлерівської коаліції. Міжнародні відносини під час війни. Тегеранська конференція 1943 р., Кримська та  Потсдамська конференції 1945 р. Розгром мілітаристської Японії в Азії. Підсумки та наслідки війни. 

Економічний розвиток провідних індустріальних країн у другій половині ХХ ст. (на прикладі США та Японії)

Науково-технічна революція. 

Посилення міжнародних позицій США після Другої світової війни. Внутрішня  політика Д. Ейзенхауера. Ліберальні реформи Дж. Кеннеді та Л. Джонсона.  Економічні концепції неолібералізму та неоконсерватизму. Депресія 1974-1975 років та шляхи виходу з кризи.   США у 80-90-ті роки. Президентство Р. Рейгана та його соціально-економічна стратегія. Економічне піднесення 1980-х та спад на поч. 1990-х років. Політичний курс Б. Клінтона.

Післявоєнний розвиток Японії. Сан-Франциська система. Фактори виникнення “Японського дива”. Поняття “постіндустріальне суспільство ” та “інформаційне суспільство ” .
Євроінтеграція

Особливості  суспільно-політичного та економічного розвитку країн Західної Європи в 1940-90 рр. ХХ ст. Закономірність євроінтеграції. Етапи євроінтеграції. “План Маршалла”. Брюссельський договір 1948 р. Римський договір 1957 р. “Спільний ринок”. Маастріхтський договір 1992 р., його основні положення.  Ратифікація Маастріхтського договору країнами “Європи дванадцяти”.  Основні структури Європейського Союзу. Проблема розширення Євросоюзу. ЄС на сучасному етапі. “Європа п’ятнадцяти”. 

Інші європейські структури (ОБСЄ, Рада Європи, “Західний союз” та ін.).

ПИТАННЯ З ВСЕСВІТНЬОЇ ІСТОРІЇ ДО ДЕРЖАВНОГО ЕКЗАМЕНУ

1. Виникнення людини (антропогенез).

2. Виникнення людського суспільства. Основні форми соціальної організації в первісності.

3. Стародавній Єгипет: особливості соціально-економічного та політичного розвитку.

4. Цивілізації Месопотамії: хронологічні межі, соціально-економічні та етно-політичні характеристики.

5. Афінська та Спартанська держави як основні типи політичної та соціально-економічної організації грецького полісу.

6. Період республіки в історії Стародавнього Риму.

7. Період імперії в історії Стародавнього Риму.

8. Розуміння сутності феодалізму в історичній науці. Соціально-економічний і політичний розвиток Середньовічної Європи.

9. Виникнення і розвиток капіталістичних відносин у країнах Західної Європи. Промисловий переворот.

10. Цивілізації Америки до появи європейців. Великі географічні відкриття.

11. Реформація та ранні буржуазні революції  в країнах Західної Європи XVI -XVII ст.

12. Епоха Відродження. Мистецтво Високого Відродження в Італії.

13. Велика французька буржуазна революція.

14. Війна північноамериканських колоній Англії за незалежність та утворення США. Громадянська війна у США.

15. Підсумки економічного та суспільно-політичного розвитку провідних індустріальних країн на межі ХІХ-ХХ ст.( на прикладі Англії).

16. Міжнародні відносини на початку ХХ ст. Визрівання причин Першої Світової війни, її початок, основні події та наслідки.

17. Гуситський рух в Чехії ХV ст.

18. Польща в XIV – XVI ст.

19. Реформи Петра І. Становлення Російської імперії.

20. Російська імперія на рубежі ХІХ-ХХ ст. Революція 1905-1907 рр.
21. Зарубіжні слов’янські народи після Першої світової війни. Утворення незалежних держав.

22. Становлення тоталітарної системи в зарубіжних слов’янських країнах (друга половина 1940-х – 1950—ті рр. ХХ ст).

23.Події 1968р. в Чехословаччині як прояв системної кризи соціалістичного табору в Європі. Народні антитоталітарні революції 1989-1990 рр. в країнах Центральної та Східної Європи.

24. Фашизм в Німеччині. ІІІ  Рейх.

25. Основні ідейно-політичні течії в країнах Західної Європи і США у ХХ ст.

26. Версальсько-Вашингтонська система.

27. Світова економічна криза 1929-1933 рр. та шляхи її подолання (на прикладі США).

28. Друга світова війна: причини, основні події, підсумки, наслідки.

29. Економічний розвиток провідних індустріальних країн у другій половині ХХ ст. (на прикладі США ).

30. Євроінтеграція.
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МОДУЛЬ 3. «МЕТОДИКА ВИКЛАДАННЯ ІСТОРІЇ»

ПРОГРАМА ДЕРЖАВНОГО ЕКЗАМЕНУ З МЕТОДИКИ ВИКЛАДАННЯ ІСТОРІЇ
Предмет, задачі і основні методики викладання історії
Предмет, мета та завдання курсу “Методика викладання історії у загальноосвітній школі”. Особливості викладання всесвітньої історії.

Аналіз функцій історичної освіти у сучасній школі. 

Основні методики викладання історії.
Характеристика змісту шкільної програми з всесвітньої історії та Державного стандарту історичної освіти

Зміст та структура базових програм шкільного курсу всесвітньої історії. Характеристика навчальної літератури з всесвітньої історії. Державний стандарт історичної освіти. Авторські програми, методика їх укладання.

Характеристика методів (способів) навчальної діяльності учнів у   процесі вивчення історії, їх класифікація

Характеристика методів (способів) навчальної діяльності учнів у   процесі вивчення історії. Класифікація методів (способів) навчальної діяльності учнів у процесі вивчення історії.

Характеристика методичних прийомів як видів діяльності учителя   і учнів на уроках історії
Характеристика методичних прийомів як видів діяльності учителя   і учнів на уроках історії.

Методика вивчення історичних постатей на уроках історії
Історичні постаті в контексті програм з історії. Методичні вимоги до складання характеристики історичних осіб. Поетапне формування знань про історичну особу. Жанр персоніфікованої історії. 
Навести приклад вивчення історичної особистості на уроках всесвітньої історії.
Розвиток пізнавальних здібностей учнів в процесі вивчення історії
Розумові дії школярів при навчанні історії. Джерела усвідомлення історичних знань. Мета і мотиви вивчення історії. Емпіричний та теоретичний рівень усвідомлення історичних знань. Формування знань через поняття, факти, явища, історичні процеси. 

Розвиток пізнавальних можливостей через розвиток уваги, уяви, сприйняття. Тренування пам’яті, формування логічного мислення, розвиток мови. Підготовка учнів до самоосвіти. Індивідуальна навчальна діяльність учнів. Розвиток творчого, інтелектуального потенціалу школярів.
Основні прийоми викладання головних історичних фактів.
Методика формування знань в шкільному курсі історії. Значення засвоєння учнями основних історичних фактів. Основні прийоми викладання головних історичних фактів.

Прийоми роботи з історичними джерелами та документами

Робота з документами в системі формування історичних знань учнів. Методика використання документів з урахуванням підготовленості учнів до роботи з ними. Значення самостійної роботи з ними.

Мета роботи учнів з історичними першоджерелами. Формування прийомів роботи з історичними джерелами.
Формування вмінь і навичок учнів у процесі вивчення історії

Зміст понять “вміння” та “навички”. Етапи формування вмінь та навичок. Методичні умови формування вмінь та навичок. Формування вмінь бачити історичні факти в просторі й часі. Вміння оцінювати діяльність історичних осіб.

Характеристика типів уроків та їх класифікація

Урок. Основні умови організації навчання. Оптимізація навчально-виховного процесу. Основі форми організації навчання. Сучасні вимоги до уроку історії. Типологія уроку та її значення.

Урок вивчення нових знань, комбінований, лабораторно-практичний, урок систематизації, узагальнення знань; урок контролю та перевірки знань.
Комбінований урок, характеристика його основних ланок

Зміст, структура і завдання комбінованого уроку. Характеристика основних ланок комбінованого уроку.

Запропонуйте план-конспект  комбінованого уроку з всесвітньої історії.
Характеристика нетрадиційного уроку
Зміст, структура і завдання нетрадиційного уроку. Характеристика основних ланок нетрадиційного уроку.

Запропонуйте план-конспект  нетрадиційного уроку з всесвітньої історії.
Характеристика форм організації навчання учнів
Місце проблемного навчання в системі формування знань учнів на уроках історії. Роль самостійного пошуку у проблемному методі.

Функції інтерактивного методу навчання історії. Внутрішня та зовнішня форма вияву методу. Проблемні ситуації, диференційований підхід до організації навчальної організації школярів. Роль учителя і учнів при застосуванні методу.
Формування в учнів історичної свідомості та історичного мислення у процесі навчання
Поняття “історичної свідомості”. Програма з історії про основні шляхи її формування. Вивчення історії через пізнання. Нестандартні прийоми вивчення історії і пізнання самого себе. 

Розумові дії при вивченні історії та проблеми їх класифікації. Емпіричний та теоретичний рівень пізнання історичних явищ, логіка їх усвідомлень.

Мета та мотиви вивчення історії.
Цивілізаційний (культурно-історичний) підхід до вивчення історії

Сучасні  технології історичної освіти. Класична і некласична  методики викладання історії в контексті гуманізації історичної освіти. Освітянська парадигма ХХІ ст. 

Цивілізаційний (культурно-історичний підхід) до вивчення та викладання всесвітньої історії. Типи соціокультурних світів. Людина і її образ світу. Становлення сучасної цивілізації.
Інтерактивні методики(технології) як засіб виховання особистості у толерантному співіснування з різноманітними культурними світами. Технології авторських шкіл по впровадженню цивілізаційного підходу при викладанні всесвітньої історії в середній школі.
Формування національно самосвідомої особистості у процесі
навчання історії.
Мета національного виховання учнів. Характеристика національної самосвідомості особистості, роль історичних знань у її формуванні.
Вироблення в учнів ціннісного ставлення до історичної та реальної дійсності. Формування в учнів на уроках історії України національно-вартісних морально-психологічних орієнтирів, суспільно-політичних і духовно-культурних ідеалів.
Характеристика шкільного підручника з історії України, його
компонентів.
Класифікація підручників з історії України.
Вимоги до формування змісту навчальної літератури у відповідності до Базового навчального плану загальноосвітніх навчальних закладів. Основні підручники та навчальні посібники з історії України, затверджені до використання в середніх закладах освіти, їх концептуальна відмінність від підручників попередніх часів. Найтиповіші недоліки сучасної навчальної літератури з історії України.
Характеристика структурних компонентів підручника та рекомендації по їх використанню на уроках історії України.
Методика проведення уроку-лекції з історії України.
Характеристика дидактичних завдань для уроку-лекції з історії України.
Класифікація шкільних лекцій.
Основні методичні вимоги до уроку-лекції з історії України. Методика оцінювання засвоєння учнями знань при проведенні уроку-лекції з історії України.
Методика проведення семінарського заняття з історії України.
Характеристика дидактичних завдань для семінарського заняття з історії України.
Класифікація семінарів за характером діяльності учнів та організаційною формою їх проведення. Основні методичні вимоги до шкільних семінарів з історії України. Методика оцінювання діяльності учнів на семінарському занятті з історії України.
Використання дидактичних ігор на уроках історії України.
Дидактична гра на уроках історії України як узагальнюючий різновид активних методів навчання.
Характеристика операційно-рольових та ділових ігор на уроках історії України, їх види.
Етапи і схема організації дидактичної гри. Методика оцінювання вчителем результатів учнів у ході гри.
Формування в учнів просторових уявлень, застосування на уроках історії України історичних карт, картосхем, контурних карт.
Поняття "історична карта", умовні позначки.
Історична карта як засіб формування історичних знань та навчально-пізнавальної діяльності учнів. Значення карти для розвитку розумової діяльності учнів, пізнавальних здібностей, формування вмінь і навичок просторової локалізації історичних фактів.
Методи використання картографічних матеріалів при вивченні історії України.
Інтерактивні методи викладання історії України.
Методика інтерактивного навчання як засіб активізації пізнавальної діяльності учнів на уроках історії України.
Комунікативно-діалогові методики: дискусія, рольова гра, моделювання ситуації, пошук аналогів, історичне прогнозування.
Навчальне завдання як засіб організації навчальної діяльності учнів.
Результати пізнавальної діяльності учнів в умовах застосування інтерактивних методів.
Історичне краєзнавство на уроках історії України.
Завдання історичного краєзнавства як елементу історичної освіти у школі. Місце історичного краєзнавства в шкільній програмі з історії України.
Характер і можливості використання місцевого історико-краєзнавчого матеріалу на уроках історії України.
Види і форми історико-краєзнавчої роботи на уроках історії України.
Міжпредметні зв'язки на уроках історії України.
Завдання встановлення міжпредметних зв'язків у процесі навчання історії України. Характеристика синхронних та асинхронних міжпредметних зв'язків.
Методичні умови здійснення міжпредметних зв'язків на уроках історії України. Прийоми та засоби реалізації міжпредметних зв'язків у процесі навчання історії України.
Прийоми роботи з художньою літературою на уроках історії
України.
Роль художньо-історичної літератури у підвищенні ефективності навчання історії України у загальноосвітній школі, формуванні національної самосвідомості та вихованні загальнолюдських духовних цінностей і моральних якостей громадянина України.
Методи використання художніх творів для активізації пізнавальної діяльності учнів на уроках історії України.
Перевірка та оцінювання результатів навчальної діяльності учнів з
історії України.
Завдання, функції та зміст перевірки знань з історії України. Основні вимоги до засвоєння історичних знань.
Організація, форми і прийоми перевірки результативності вивчення історії України. Форми оцінювання результатів навчання.
Складання схеми аналізу уроку з історії України.
Аналіз формулювання мети і типу уроку, його структури.
Характеристика учбового матеріалу, методів навчання, використання принципів дидактики. Характеристика ділових якостей учителя.
Аналіз поведінки і діяльності учнів на уроці, загальних результатів уроку
Кабінет історії загальноосвітньої школи.
Кабінет історії як центр навчально-методичної роботи. Планування роботи кабінету історії загальноосвітньої школи.
Характеристика навчально-наочних посібників та роздаткового дидактичного матеріалу з історії у кабінеті історії. Технічні засоби навчання у кабінеті історії.
Принципи комплектації бібліотеки кабінету історії.

Форми позакласної краєзнавчої роботи.
Методика організації і проведення факультативних занять з історичного краєзнавства.
Індивідуальні, групові та масові форми позакласної краєзнавчої роботи. Взаємозв'язок всіх видів і форм краєзнавчої роботи у школі.
Шкільний історико-краєзнавчий музей.
Завдання шкільного історико-краєзнавчого музею. Профілі і фонди шкільного історико-краєзнавчого музею.
Етапи створення краєзнавчого музею у школі. Організація роботи шкільного історико-краєзнавчого музею.
ПИТАННЯ ДО ДЕРЖАВНОГО ЕКЗАМЕНУ З МЕТОДИКИ ВИКЛАДАННЯ ІСТОРІЇ

1. Предмет, задачі і основи методики викладання історії.

2. Характеристика змісту шкільної програми з всесвітньої історії та Державного стандарту історичної  освіти.

3. Характеристика методів (способів) навчальної діяльності учнів у процесі вивчення історії, їх класифікація.

4. Характеристика методичних прийомів як видів діяльності учителя і учнів на уроках історії. 

5. Методика вивчення історичних постатей на уроках історії.

6.  Розвиток пізнавальних здібностей учнів в процесі вивчення історії.

7.  Основні прийоми викладання головних історичних фактів на уроках всесвітньої історії.

8.  Прийоми роботи з історичними джерелами та документами на уроках всесвітньої історії.

9.  Формування вмінь і навичок учнів у процесі вивчення історії.

10. Характеристика типів уроків та їх класифікація.

11. Комбінований урок, характеристика його основних ланок.

12. Характеристика нетрадиційного уроку.

13. Характеристика форм організації навчання учнів

14. Цивілізаційний (культурно-історичний) підхід до вивчення історії.

15. Формування в учнів історичної свідомості та історичного мислення у процесі навчання.

16. Формування національно самосвідомої особистості у процесі навчання історії.

17. Характеристика шкільного підручника з історії України, його компонентів.

18. Методика проведення уроку-лекції з історії України.

19. Методика проведення семінарського заняття з історії України.

20. Використання дидактичних ігор на уроках історії України.

21. Формування в учнів просторових уявлень, застосування на уроках історії України історичних карт, картосхем, контурних карт.

22. Інтерактивні методи викладання історії України.

23. Історичне краєзнавство на уроках історії України.

24. Міжпредметні зв’язки на уроках історії України.

25. Прийоми роботи з художньою літературою на уроках історії України.

26. Перевірка та оцінювання результатів навчальної діяльності учнів з історії України.

27. Складання схеми аналізу уроку з історії України.

28. Кабінет історії загальноосвітньої школи.

29. Форми позакласної краєзнавчої роботи.

30. Шкільний історико-краєзнавчий музей.
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