ІНФОРМАЦІЙНИЙ ЛИСТ

На базі Херсонського державного університету 7-8 квітня 2016 р. буде проведено Всеукраїнську науково-практичну конференцію «Актуальні проблеми лінгводидактики: реалії та перспективи», присвячену 80-річному ювілею від дня народження та 50-річчю наукової діяльності доктора педагогічних наук, професора, заслуженого діяча науки і техніки України Марії Іванівни Пентилюк.

Роботу конференції плануємо провести за такими напрямами:

· шляхи розвитку сучасної та вишівської лінгводидактики;

· видатні українські методисти (історичний аспект);

· формування мовної особистості учня середньої школи та майбутнього фахівця;

· особливості професійної підготовки вчителя-словесника;

· нові технології в організації занять з української мови;

· когнітивна та комунікативна методики навчання мови в середній та вищій школі;

· технологія сучасного уроку української мови.

Кращі матеріали доповідей будуть надруковані у фаховому виданні «Педагогічні науки» (мова друку тільки українська). Статті, що не відповідають вимогам наукових і фахових видань та оформлені неналежним чином, до розгляду не приймаються та не повертаються. 

Вимоги до оформлення матеріалів до збірника «Педагогічні науки»:

Матеріали мають бути надіслані в друкованому вигляді обсягом не менше 7 сторінок формату А-4 в одному примірнику та електронному варіанті з обов’язковим зазначенням УДК. Електронний варіант виконувати в редакторові Word for Windows 6/97 Шрифт - Times New Roman, розмір 14. Міжрядковий інтервал - 1,5. Розміри берегів: зліва – 25 мм, справа – 15 мм,  верхній і нижній – по 20 мм. Папір білий. Аркуші не перегинати і надсилати разом з диском. 

На першому рядку в лівому куті — шифр УДК (шрифт напівжирний); у правому — прізвище та ініціали автора напівжирними літерами. На наступному рядку курсивом друкується назва статті (відцентрована, великими напівжирними літерами). Через один рядок — курсивом резюме (3-4 рядки) і ключові слова українською мовою. Через один рядок після резюме — основний текст статті. Ілюстративний матеріал друкується курсивом. Після тексту статті обов’язково подаються резюме російською та англійською мовами.

Зразок оформлення матеріалів до збірника «Педагогічні науки»
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ПЕДАГОГІЧНІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ 
КОМУНІКАТИВНИХ УМІНЬ МАЙБУТНІХ АГРАРНИКІВ

Статтю присвячено обґрунтуванню доцільності та ефективності використання особистісного, діяльнісного, комунікативного, компетентнісного, системного та інтегративного підходів до формування комунікативних умінь майбутніх аграрників.
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The article in devoted to the substantiation of the expedience and the effectiveness of individual approach, activity approachcommunicative approach, competent approach, system approach, and integrative to the formation of communication skills of future specialists-agrarians.
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Посилання в тексті оформляти за зразком: [3, с. 15], де перша цифра — номер джерела в загальному (алфавітному) списку літератури, друга — цитована сторінка; на кожну позицію у списку літератури має бути посилання у тексті статті. Не подавати в тексті розгорнутих посилань. Список використаних джерел оформляти за останніми вимогами ВАК.
За точність викладених фактів, цитат і посилань відповідають автори. Матеріли докторів наук друкуються безкоштовно. Статті аспірантів приймаються з рецензією наукового керівника, авторів без наукових звань – із рецензією доктора наук або двох кандидатів наук. 

Тим, хто бажає долучитися до роботи конференції слід надіслати на адресу оргкомітету заявку про участь та матеріали (друкований та електронний варіант)                 до 15 лютого 2016 року. 

Файли із заявкою на участь та матеріали доповідей, названі за зразком Петров А.О. Стаття. Петров А.О. Заявка., можна надсилати електронною поштою:                           andriets-lena@mail.ru або tsepkalo@ksu.ks.ua. Роздруковані  матеріали надсилати за адресою:          Андрієць Олена Миколаївна, кафедра мовознавства, Херсонський державний університет, вул. 40 років Жовтня, 27, м. Херсон, 73000. Копії квитанції треба обов’язково надіслати разом із заявкою та матеріалами конференції. 
Заявку оформлювати окремим файлом за зразком:

Просимо включити до порядку денного Всеукраїнської науково-практичної конференції «Актуальні проблеми лінгводидактики: реалії та перспективи», присвячену 80-річному ювілею від дня народження та 50-річчю наукової діяльності доктора педагогічних наук, професора, заслуженого діяча науки і техніки України Марії Іванівни Пентилюк.
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