Проректорам з наукової роботи                                                                                                            закладів вищої освіти
Інформаційне повідомлення

Відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України № 1271 від 04.10.2019 «Про проведення Всеукраїнського конкурсу студентських наукових робіт з галузей знань і спеціальностей у 2019/2020 навчальному році» на базі Херсонського державного університету буде проведено ІІ тур Всеукраїнського конкурсу студентських наукових робіт із галузі «Гендерні дослідження» серед студентів закладів вищої освіти України.

Для участі в конкурсі запрошуємо студентів закладів вищої освіти (не більше трьох з одного ЗВО) – переможців І туру Всеукраїнського конкурсу студентських наукових робіт із галузі «Гендерні дослідження». Роботи студентів, які на час проведення Конкурсу будуть відраховані у зв’язку із закінченням закладу вищої освіти (рівень вищої освіти «магістр»), не надсилати. 
Наукові дослідження студентів потрібно відправити до 10 лютого 2020 року (за поштовим штемпелем) на адресу: 

«На Конкурс «Гендерні дослідження», відділ по роботі з обдарованою молоддю,

Херсонський державний університет,

вул. Університетська, 27,

м. Херсон, 73000.

Звертаємо увагу на те, що електронні копії наукових робіт  потрібно обов’язково надіслати на адресу katrundel@ksu.ks.ua або emarkvas@gmail.com. 
Захист наукових робіт на підсумковій науково-практичній конференції відбудеться             22-23 квітня 2020 року.

Написання роботи та захист її здійснюється тільки українською мовою (згідно з п. ІІІ.5 Положення про проведення Конкурсу).

         Подаючи студентські наукові роботи, рекомендуємо керуватися Положенням про Всеукраїнський конкурс студентських наукових робіт з галузей знань і спеціальностей, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки України від 18.04.2017 № 605, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 15.05.2017 за № 620/30488.

Для участі в підсумковій науково-практичній конференції для наукової доповіді та захисту

роботи галузева конкурсна комісія надсилає авторам кращих наукових робіт листи-запрошення (зокрема, на електронну пошту автора роботи).

Дотримання всіх зазначених у Положенні вимог обов’язкове. Роботи, подані з порушенням вимог до оформлення та роботи, які подавалися на інші конкурси і мали відзнаки НАН України, галузева конкурсна комісія не розглядатиме. 

Роботи оформлюються згідно з Положенням про проведення Конкурсу (п. ІІІ. Вимоги до наукових робіт):

· текст друкують шрифтом Times New Roman, міжрядковий інтервал – 1,5; кегль – 14, аркуш формату А4, поля: ліве – 30 мм, праве – 10 мм, верхнє і нижнє – по 20 мм; 

· обсяг зброшурованої конкурсної роботи має бути 25-30 сторінок і обов’язково  містити титульний аркуш (шифр і назва), зміст, вступ, розділи, висновки,  список використаної літератури, додатки (за бажанням);

· титульний аркуш не нумерують, але включають до загальної нумерації сторінок;

· до наукової роботи, за наявності, додаються акт про впровадження її результатів, копії патентів, статей автора (в окремому конверті під шифром роботи). Рекомендуємо не обирати шифрами слова гендер, гендерні дослідження, фемінізм, гендерні студії, гендерна рівність, гендерний паритет.
Прізвища, ініціали автора (авторів) та наукового керівника, назва закладу вищої освіти в конкурсних роботах, а також в інших документах замінюють відповідним шифром (шифр - не більше двох слів).

В окремому пакеті із зазначеним шифром подають відомості про автора (авторів) та наукового керівника наукової роботи (Положення про проведення Конкурсу).

Прохання до учасників Конкурсу: у відомостях про автора (Положення про проведення Конкурсу) обов’язково зазначити електронну адресу та номер мобільного телефону.

         Додаткову інформацію можна отримати за телефонами: 

(0552)32-67-60 — деканат факультету історії, психології та соціології (Шапошникова Ірина Василівна, д.соц.н., професор, декан соціально-психологічного факультету ХДУ, заступник голови галузевої конкурсної комісії);
+380958181280 –      соціологічна лабораторія (Черкашина Тетяна Олександрівна, к.соц.н.,

доцент кафедри соціальної роботи, соціальної педагогіки та соціології);
+380671645082 –      координаторка конкурсу Марквас Катерина Федорівна, завідувач навчально

методичним кабінетом кафедри соціальної роботи, соціальної педагогіки та соціології;
(0552)32-67-83 —  координаторка конкурсу Юріна Юлія Миколаївна, керівниця відділу по роботі з обдарованою молоддю;

+380507525843 — координаторка конкурсу Богомолова Марина Юріївна, к.пед.н., провідна фахівчиня відділу по роботі з обдарованою молоддю;

Додаткову інформацію про перебіг конкурсу розміщено на сайті університету в розділі «Наукова робота»:  http://www.kspu.edu 


 Усі витрати, пов’язані з участю у Всеукраїнській науково-практичній конференції, відповідно  до пункту 5 наказу МОН України № 1271 від 04.10.2019, бере на себе заклад вищої освіти, що відряджає студента.

Голова галузевої конкурсної комісії, 

проректор з наукової роботи ХДУ                                                                              Сергій ОМЕЛЬЧУК 
Юлія Юріна 

(0552) 32-67-83
