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Планується обговорення наступних проблем:

· Фізіологічні особливості життєдіяльності організму людини

· Профілактика професійних захворювань

· Реабілітаційна медицина і корекційна педагогіка
· Антропоекологічне напруження здоров’я людини

· Система діяльності оздоровчих закладів різного типу

· Оздоровча поведінка школярів; Шкільна і соціальна гігієна

· Лікувальна педагогіка; Педагогічна етика.

Оргкомітет запрошує до участі у конференції студентів, магістрантів, аспірантів, викладачів вузів, наукових співробітників, освітян-практиків. 

Вимоги до оформлення матеріалів

Матеріали мають бути представлені у друкованому вигляді, обсягом 3 повні сторінки. Робочі мови – українська, російська та англійська. Формат сторінок А-4 , у одному примірнику та дискета (3,5), 11 кегль, Times New Roman (інтервал 1), сторінки не нумерувати, розмір полів л-2,5см.; п-1,5; в-2; н-2. Матеріали конференції будуть надруковані у збірці. Заголовки  друкуються прописними літерами, на наступній строчці (через 2 інтервали) з червоної строки починається текст. До статті додається резюме (300 знаків)та ключові слова англійською мовою (5-7 слів). 
Текст публікації, копія квитанції про оплату, відомості про автора (на окремому аркуші) приймаються до 10 червня 2012 року. 
Вартість публікації: 1сторінка -  15 грн.

Вартість збірки сплачується окремо і складає 30 грн.  
Текст доповіді, копія квитанції про оплату, відомості про автора просимо надіслати за адресою:

73000 Херсон, 40 років Жовтня, 27.
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ДОСЛІДЖЕННЯ  ЦЕНТРАЛЬНОЇ  ГЕМОДИНАМІКИ  

У  СЛАБОЗОРИХ  ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО  ВІКУ
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Resume: The major part of the informational data about the world around us the human obtains via visual analyzer. However the results of medical statistics shows increasing of the ophthalmologic pathology in the world. For example: pursuant to the WHO information every minute one child became blind in the world. The damages of peripheral or central part of the visual analyzer in the early childhood conditioned the development resulted into specific psycho area formation in the future and morphofimctional deviations appearance.
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