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        ФАКУЛЬТЕТ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ ТА СПОРТУ
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інформаційне повідомлення

23 вересня 2016 року на факультеті фізичного виховання та спорту Херсонського державного університету проводиться ХІI Всеукраїнська науково-практична конференція

”Актуальні проблеми юнацького спорту”
Напрямки роботи конференції:
1. Спортивний відбір і прогнозування в системі підготовки юних спортсменів.

2. Управління та моделювання в процесі підготовки юних спортсменів.

3. Гуманітарні та педагогічні аспекти підготовки юних спортсменів.

4. Медико-біологічні та психологічні засади підготовки юних спортсменів.

5. Стан та перспективи розвитку дитячо-юнацького туризму.


До участі у конференції запрошуються фахівці галузі фізичної культури і спорту.


У програмі конференції: наукові засідання, обговорення доповідей, тематичні круглі столи, зустрічі з провідними вченими галузі. Для учасників конференції буде організовано широку екскурсійну і культурну програму.
Оргкомітет приймає до 5 вересня 2016 року статті за темою власних наукових досліджень обсягом до 10-ти сторінок тексту формату А4. Мова друку українська або російська. Електронний варіант виконувати в редакторі Word for Windows 6./97, шрифтом Times New Roman з інтервалом 1,5, розмір шрифту 14, у форматі RTF. Розмір полів: ліве – 25 мм, праве – 15 мм, верхнє і нижнє – 20 мм. Статтю надсилати на електрону адресу: e-mail: VRudenko@ksu.ks.ua, оформлену у такій послідовності: УДК; напрям; назва статті, П.І.П. авторів; назва навчального закладу; анотації (трьома мовами – укр., рос., англ.; ключові слова (5-6 слів) укр., рос., англ. мовами (комп’ютерний переклад не допустимий); постановка проблеми у загальному вигляді; аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми; мета досліджень; методи, організація досліджень; результати досліджень та їх обговорення; основні висновки та перспективи подальших досліджень з даного напряму; список літератури. Статті оформленні не у відповідності до зазначених вимог будуть відхилені.
Матеріали конференції будуть розміщені в електронній збірці. Учасники конференції оплачують організаційний внесок у розмірі 100 (сто) гривень в день приїзду. 

Разом зі статтею додається: заявка, яка оформлена за зразком: просимо включити до порядку денного науково-практичної конференції “Актуальні проблеми юнацького спорту” (прізвище, ім’я по батькові; тема доповіді; вчена ступінь, звання; місце роботи (кафедра, ВУЗ); домашня адреса, контактний телефон). Матеріали (паперовий варіант статті та заявку) надсилати за адресою: Руденко В.С., вул. 40 років Жовтня, 27, м. Херсон, Україна, 73000; тел.: 0661043101; 0966201029.
Адреса оргкомітету: 
херсонський державний університет, факультет фізичного виховання та спорту, вул. 40 років Жовтня 27, м. Херсон, Україна, 73000. Голова оргкомітету – декан факультету, професор  Кедровський Б.Г., заступник голови – завідувач кафедри теорії та методики фізичного виховання, доцент Маляренко І.В..
Телефон для довідок: 
(0552) 32-67-65
_1124097584.unknown

