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Пояснювальна записка

Характерними ознаками розвитку сучасної освітньої системи в Україні є глибоке оновлення всіх її ланок – від дошкільної до вищої, модернізація змісту освіти, методів навчально-виховної роботи, широке запровадження в освітню сферу сучасних інформаційних технологій, виникнення нових зв'язків між школою і життям суспільства. Аналогічні зміни, зумовлені об'єктивними чинниками – розвитком НТП, глобалізацією світового економічного та культурного простору – відбуваються у всьому світі. Потреби інтеграції України у світовий економічний простір, реінтеграції у світове культурне середовище зумовлюють необхідність вдосконалення професійної підготовки фахівців для різних галузей. 

В основу побудови змісту навчального курсу покладені концептуальні положення щодо:

– необхідності інтеграції національної освітньої системи у європейський та світовий культурно-освітній простір з одночасним збереженням та плідним розвитком її самобутності;

– забезпечення реального права кожної особистості на якісну освіту як запоруку успішної соціалізації в умовах розвитку інформаційного суспільства;

– неперервності освіти як умови забезпечення конкурентоспроможності і конкретної особистості, і національної економіки в умовах розвитку новітніх технологій;

– застосування інноваційних технологій (зокрема нових інформаційних технологій) як засобу підвищення якості освіти;

– формування демократичної громадянськості як основи соціалізації особистості тощо.

Предметом курсу є проблеми детермінованості освітніх процесів економічними, політичними, культурними та соціальними чинниками; актуальні напрями діяльності міжнародних освітніх організацій, інтеграційні процеси в освітній сфері в європейському регіоні та в глобальному вимірі; проблеми диференціації та стандартизації освіти в централізованих і децентралізованих освітніх системах; пошук шляхів ефективної соціалізації особистості в умовах шкільного навчання, аналіз прогностичних моделей розвитку світового шкільництва.

Міждисциплінарні зв’язки. Як навчальний предмет педагогіка вищої школи інтегрується в систему педагогічної освіти в психологічному аспекті на завершальному її етапі і базується на знаннях, отриманих студентами у процесі вивчення курсів «Педагогіка», «Філософія», «Теорія та методика організації виховної роботи у закладах освіти» тощо. Крім надання системи важливих для формування цілісного професійного та загальнокультурного світогляду знань, курс «Педагогіка вищої школи» сприяє розвитку широкого кола професійних умінь майбутніх педагогів.

Мета курсу: розкрити базові наукові поняття педагогіки вищої школи в їх внутрішніх зв'язках; поглибити загально-педагогічні та професійно-педагогічні знання; обґрунтувати  необхідність  інтегрованого підходу до порівняльної педагогіки як цілісного системного утворення.
Завдання:

методичні:

· співвіднести теоретичні знання студентів та їхні практичні навички й вміння орієнтуватись у питаннях педагогіки вищої школи, досягти розуміння студентами цілісності, нерозривності та інтегрованості всіх освітніх процесів та їх ролі у професійному становленні особистості;
· домогтись формування у студентів широкого наукового-педагогічного світогляду та конкретних педагогічних вмінь роботи в освітній системі;
· забезпечити глибину, стійкість та надійність професійно необхідних знань, навичок та вмінь з курсу педагогіки вищої школи;
· застосовувати в процесі викладання навчального курсу проблемні, інноваційні, пошукові прийоми та засоби як засади методичного забезпечення засвоєння студентами педагогіки вищої школи;

пізнавальні:

· сформувати у студентів наукові поняття, що складають предмет, закономірності, зміст та структуру педагогіки вищої школи; знання методологічних засад та світоглядних основ курсу «Педагогіка вищої школи»;

· виховувати у студентів необхідність осмислення структури освітньої системи, її основних компонентів та функціональних можливостей;
практичні:
· вміти визначати ознаки освітніх систем;

· досліджувати міжнародний досвід розвитку освіти;
· підбирати для дослідження  адекватні та надійні  методи;  володіти  цими методами;

· складати аналіз освітніх систем;

сформувати навички та вміння студентів використовувати знання з дисципліни в процесі відшукання шляхів запровадження кращих педагогічних надбань людства в практику вищої школи, прогнозування можливих тенденцій розвитку вітчизняної освітньої системи.
Програмні компетентності та результати навчання

Після успішного завершення дисципліни здобувач формуватиме наступні програмні компетентності та результати навчання:

Інтегральна компетентність – здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі та практичні проблеми в освітній професійної діяльності або у процесі навчання, що передбачає застосування певних теорій та методів педагогічної науки і характеризується комплексністю та невизначеністю умов.
спеціалізовані задачі та практичні проблеми в освітній професійної діяльності або у процесі навчання, що передбачає застосування певних теорій та методів педагогічної науки і характеризується комплексністю та невизначеністю умов.
Загальні компетентності (ЗК):

ЗК 1. Здатність до пошуку та аналізу інформації з використанням різних джерел, у т.ч. результатів власних досліджень.

ЗК 3. Здатність до комунікації у професійній діяльності, у т.ч. на міжнародному рівні.
ЗК 5. Здатність діяти із дотриманням морально-етичних норм професійної діяльності і необхідності інтелектуальної чесності.

ЗК 9. Здатність діяти соціально відповідально та свідомо.
Фахові компетентності (ФК):

ФК 2. Здатність застосовувати знання у професійній діяльності з урахуванням новітніх досягнень, у т.ч. для дослідницької роботи.

Програмні результати навчання:

ПРН 1. Вміти спілкуватись в діалоговому режимі українською та іноземною мовами з колегами та цільовою аудиторією..

ПРН 2. Використовувати бібліотеки, інформаційні бази даних, інтернет ресурси для пошуку необхідної інформації.

ПРН 3. Знаходити шляхи швидкого і ефективного розв’язку поставленого завдання, генерування ідей, використовуючи отримані знання та навички.

ПРН 4. Визначати свій внесок у справу, здійснювати злагоджену роботу на результат з урахуванням суспільних, державних і виробничих інтересів.

ПРН 6. Дотримуватись норм академічної доброчесності під час навчання та провадження наукової діяльності з метою забезпечення довіри до результатів наукової роботи, знати основні правові категорії та особливості використання результатів інтелектуальної діяльності

ПРН 7. Вміти визначати потенційно небезпечні виробничі процеси що можуть створювати загрозу виникнення надзвичайних ситуацій та дотримання правил безпеки життєдіяльності.

ПРН 16. Застосовувати набуті знання за спеціалізацією для вирішення конкретних практичних завдань. 

Обсяг курсу «Педагогіка вищої школи» складає 3 кредити - 90 годин.
Програма курсу включає вивчення таких питань:

Педагогіка вищої школи: предмет, завдання, методи. Криза освіти. Основні напрями реформування вищої освіти та науки у XXI столітті. Об’єкт, предмет, задачі, основні категорії педагогіки вищої школи. Вища школа як педагогічна система. Методи психолого-педагогічних досліджень. Основні етапи педагогічного експерименту. 
Cучасна вища школа в освітній системі України. Поняття вищої освіти, її мета, завдання. Система освіти України, її структура. Типи вищих навчальних закладів. Принципи побудови системи вищої освіти в Україні. Організаційні основи системи вищої освіти України відповідно до вимог Закону України «Про вищу освіту» (2014). Студентство як суб’єкт навчання і виховання.
Вища освіта України в контексті вищої освіти в світі. Провідні тенденції розвитку вищої освіти у світі. Болонський процес як важлива умова створення європейської зони вищої освіти. Цілі болонського процесу, основні віхі його розвитку. Можливості України щодо реального входження в болонський процес. 

Основні напрями діяльності викладача вищого навчального закладу. Студент як суб'єкт педагогічної діяльності.  Викладач вищого навчального закладу як організатор навчально-виховного процесу. Педагогічний професіоналізм діяльності викладача. Педагогічна творчість та її особливості. Педагогічна культура викладача вищого навчального закладу. Характеристика студентства як періоду пізньої юності або ранньої дорослості. Типологічні особливості сучасних студентів. Адаптація студента до навчання у вищій школі, її види та умови ефективності.
Дидактика вищої школи. Принципи та методи викладання і навчання у вищій школі. Сутність поняття «дидактика вищої школи", основні категорії, мета і завдання навчання у ЗВО (відповідно до сучасних законодавчо-нормативних документів). Закономірності та принципи процесу навчання у ЗВО. Зміст освіти як проблема дидактики вищої школи. Нормативні документи, що визначають зміст освіти у вищій школі. Навчальний план, навчальна програма, посібник і підручник вищої школи. Методи та форми організації навчального процесу у вищій школі.
Організація навчального процесу у вищій школі в умовах кредитно-модульної системи. Особливості кредитно-модульної системи організації навчання. Форми організації навчання у вищій школі. Лекції та методика їх проведення. Семінарські, практичні та лабораторні заняття у ЗВО. Самостійна робота студентів. Контроль і оцінювання знань, умінь та навичок студентів. Компоненти, функції та види контролю; методи і форми контролю успішності студентів. Оцінювання результатів навчально-пізнавальної діяльності студентів. Характерні особливості Європейської кредитно-трансферної акумулюючої системи (ЕСТS), загальні умови використання ЕСТS. Шкала оцінювання ЕСТS.

Виховання особистості студента як майбутнього фахівця з вищою освітою. Процес національного виховання, його завдання, етапи і управління ним. Закономірності та принципи виховання у ЗВО. Форми, методи та засоби виховання студентської молоді. Зміст виховної роботи зі студентською молоддю та шляхи його реалізації. Основні напрями виховання студентської молоді; моральне, трудове, економічне, правове, антинаркогенне, екологічне, естетичне, фізичне виховання. Науково-дослідницька робота зі студентами. Студентська група як об’єкт педагогічного процесу. Формування студентського колективу. Зміст роботи куратора  академічної групи. Функції і завдання куратора академічної групи; методика виховної роботи куратора в академічній групі.
Психолого-педагогічні засади педагогічного менеджменту у системі вищої освіти. Завдання, напрями діяльності і структура вищого навчального закладу. Управлінська концепція реформування освітньої політики в сучасній Україні. Шляхи реалізації цільового управління освітою. Принципи управління ЗВО. Структура управління ЗВО. Методична робота у ЗВО. Зміст і форми методичної роботи у ЗВО. Органи громадського самоврядування у вищій школі. Студентське самоврядування.
Змістові модулі
Змістовий модуль 1. Психолого-педагогічні основи системи вищої освіти України
1. Педагогіка вищої школи: предмет, завдання, методи.
2. Cучасна вища школа в освітній системі України.
3. Вища освіта України в контексті вищої освіти в світі. 

4. Основні напрями діяльності викладача закладу вищої освіти. Студент як суб'єкт педагогічної діяльності.
Змістовий модуль 2. Організація навчально-виховного процесу у вищій школі
1. Дидактика вищої школи. Принципи та методи викладання і навчання у вищій школі. 
2. Організація навчального процесу у вищій школі в умовах кредитно-модульної системи.

3. Виховання особистості студента як майбутнього фахівця з вищою освітою.

4. Психолого-педагогічні засади педагогічного менеджменту у системі вищої освіти.
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Форма підсумкового контролю: диференційований залік.

Засоби діагностики успішності навчання:

Критеріями оцінки знань студентів під час диференційованого заліку є:

– повнота розкриття питання;

– використання  основної   та   додаткової   літератури (нормативно-правових актів, підручників, навчальних посібників, журналів тощо);

– логіка викладення матеріалу, культура мови, емоційність та пере​конаність;

– аналітичні міркування, вміння робити порівняння, цілісність, системність, логічна послідовність, вміння формулювати висновки.

Студенти ознайомлюються з критеріями оцінювання знань під час консультації перед початком опанування дисципліни.

	Бали
	Критерії оцінювання

	незадовільно

F

(1-34 бали) 

	Практично не знає психолого-педагогічної термінології. Володіння навчальним матеріалом на рівні розпізнавання. Не може користуватися підручником, методичними рекомендаціями, іншими дидактичними засобами. Володіє тільки окремими прийомами практичної діяльності, яких недостатньо для формування вмінь.

	незадовільно

FХ 

(35-59 балів)

	Має уяву про психолого-педагогічну термінологію. Володіє навчальним матеріалом на фрагментарному рівні. Конспект з предмету носить не систематизований, фрагментарний характер. Не вміє скласти алгоритм відповіді. Не може відповісти на питання чи виконати практичну роботу без грубих помилок, на які не звертає уваги.

	задовільно 

Е 

(60-63 бали)

	Самостійно відтворює головні положення, викладені в базовому підручнику чи лекційному матеріалі. Знає основні психолого-педагогічні терміни. Потребує допомоги викладача чи товаришів для відтворення систематизованого навчального матеріалу. При реалізації знань у вирішенні практичних завдань потребує допомоги викладача на всіх етапах роботи. Часто допускає типові помилки, які при допомозі  здатен виправити. Повністю відсутнє знайомство з інформацією, що викладена в додатковій літературі.

	задовільно

Д 

(64-73 бали)

	Повністю відтворює інформацію, що викладена в базовому підручнику. Має значні утруднення при необхідності користування додатковою та довідниковою літературою. Епізодичне знайомство з періодичними психолого-педагогічними виданнями. Сформовані уміння може використовувати у стандартних ситуаціях, які закладені у навчальні завдання. При виправленні допущених помилок потребує деякої допомоги викладача. Затрудняється при необхідності використовувати знання отримані при вивченні інших дисциплін.  

	добре

С 

(74-81 бали)

	На основі володіння матеріалом в обсязі робочої навчальної програми дисципліни, під керівництвом викладача вміє зіставляти, узагальнювати, систематизувати інформацію про педагогічні явища. Цілком самостійно використовує набуті знання, вміння та навички в стандартних навчальних ситуаціях. Здатен контролювати свою діяльність. При контролі знань досить вільно складає алгоритм відповіді. Швидко знаходить необхідну інформацію в довідниковій літературі. Знайомий з психолого-педагогічними періодичними виданнями поточного року.

	добре

В 
(82-89 балів)


	Вільно володіє матеріалом у відповідності з програмою дисципліни. Знання, вміння та навички може самостійно застосовувати у нестандартних ситуаціях навчального характеру. Проявляє інтерес до наукової та науково-популярної літератури з предмету. Самостійно опрацював рекомендовану, додаткову літературу з предмету. В процесі вивчення дисципліни іноді виконував реферати, не передбачені робочою програмою дисципліни. Проявляє схильність до аналітико-синтетичної діяльності, здатен висловлювати власну думку що до вивченого матеріалу. Отримані знання використовує для аналізу стану навчально-виховного процесу в університеті.

	відмінно

А 

(90-100 балів)


	На основі досконалого знання матеріалу предмету студент набуті знання, вміння та навички використовує при рішенні нестандартних задач. Вільно використовує міжпредметні зв’язки, орієнтується у періодичній та монографічній літературі з предмету. Легко знаходить відповіді на нестандартні, несподівані питання. У складних ситуаціях може провести аналіз на рівні теоретичного осмислення. Виявляє творчі здібності, нахил до самостійної науково-дослідної роботи, який проявляється у наявності наукових публікацій, виступах на наукових конференціях.


На диференційований залік виноситься тільки те, що було предметом вивчення на лекційних заняттях та під час самостійної роботи.
