МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

ДО ПРОВЕДЕННЯ ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ

Змістовий модуль 1. Сучасний стан і тенденції розвитку дошкільної освіти в Україні (8 год.)

Тема  1. Становлення та розвиток дошкільної педагогіки (4 год.)

Практичне заняття 1-2 

Питання для обговорення:
Становлення і розвиток дошкільної педагогіки як науки.
 Основні історичні періоди розвитку порівняльної та порівняльної дошкільної педагогіки

 Становлення дошкільного виховання в Україні

 Розвиток вітчизняної дошкільної педагогіки у другій половині XX ст.

Практичне завдання:

Підготувати мультимедійну презентацію щодо законодавчої бази системи дошкільної освіти.

Підготувати інформацію-огляд сучасних періодичних видань галузі дошкільної освіти.

Короткий теоретичний коментар до теми

Історико-педагогічні аспекти розвитку суспільного дошкільного виховання в Україні, характеристика національного дошкілля минулого, сьогоднішнього і майбутнього знайшли своє відображення у працях Л.Артемової, А.Бондар, Н.Лисенко, З.Нагачевської, О.Пшеврацької, І.Улюкаєвої та ін.

Історично першою соціальною організацією, в якій зародилась система дошкільного виховання, є сім’я, котра виступає поліфункціональною інституцією за своєю сутністю. Вона виступала первинним і основним виробничим колективом. Кровна спорідненість, єдність бюджету і майна роблять сімейну кооперацію додатковою виробничою силою, збільшуючи ефективність використання наявних у сім’ї засобів виробництва. Крім господарських функцій, сім’я виконувала і виконує виховні стосовно своїх членів сім’ї і в першу чергу функції виховання дітей.

Завдання та напрями виховної роботи в сім’ї завжди були тісно пов’язані із завданнями та напрямами її виробничої діяльності.

Соціокультурний побут селянських сімей значною мірою мав залежність від організації діяльності сільської територіальної громади, тому що життя і діяльність селян з народження до смерті відбувались в певних тимчасових і постійних соціальних об'єднаннях. Мали місце також громадські зусилля у справі виховання дітей, починаючи з їхнього раннього віку

Соціокультурний побут міських сімей великою мірою залежав від особливих професійних корпорацій – цехових організацій. Ремісничі цехи являли собою типові середньовічні корпорації, що мали відносно самостійний характер і поширювали вплив на всі сторони життя своїх членів. Насамперед, цехи були об’єднаннями економічного характеру, котрі виконували завдання організації виробництва, створення сприятливих умов збуту, а також охорони економічних інтересів ремісників в умовах вузького ринку.

Разом з тим у ремісничих цехах ставились високі вимоги до професійної підготовки ремісників. Тому соціалізація індивіда в них, починаючи із раннього дитячого віку, займала довгий період часу і проходила декілька етапів. Тобто напрям виробничої діяльності цеху в основному зумовлював напрям виховної роботи з його дітьми.

Сім’я протягом багатьох століть була основною інституцією, яка здійснювала дошкільне виховання своїх дітей. В кінці XIX століття різновидом дошкільного закладу був домашній сімейний дитячий садок, який організовувався батьками “вільних професій”. Керували всіма справами у ньому самі матері або наймані вихователі. Діти різного віку (від 4 до 8 років, від 4 до 10 років) збиралися по черзі в сім’ях на 2-4 години для спільних ігор та занять.

Перші дошкільні заклади, як самостійні навчально-виховні установи особливого типу, виникли в Україні тільки у XIX столітті. Є відомості, що у Полтаві в 1839 році було відкрито притулок, куди приймали дітей безоплатно від 3 років. У цьому притулку діти перебували з 7 години ранку до 21 години влітку, а взимку з 7 години до 20 години.

Перший дитячий садок в Києві організувався 1 вересня 1871 року. Його відкрили сестри Ліндфорси – Марія і Софія (пізніше за чоловіком Русова – видатна українська діячка в освітній справі). В ньому виховувалися діти з українських інтелігентських родин, і був він водночас осередком національної культури України.

В Україні Київ до революції був центром дошкільної роботи, бо там діяли різноманітні товариства та організації, а саме: Товариство народних дитячих садків, Фребелівське товариство, різноманітні ліберально-філантропічні організації. Метою їхньої діяльності була боротьба з бездоглядністю дітей, дитячі заклади були двох типів: платні для заможних верств населення і безплатні – для бездоглядних дітей з бідних сімей, які повністю чи частково утримувались на кошти товариств і організацій]. Відсутність державного фінансування свідчила про те, що дитячі садки як суспільно-виховні заклади приживалися дуже важко, відкривалися повільно, а кількість їхня була незначною. До такого висновку ми прийшли завдяки аналізу історико-педагогічної літератури, архівних документів та матеріалів.

В Західній Україні питання про організацію дошкільного виховання вперше порушила Н.Кобринська на жіночому вічі у Стрию 1891 року. Того ж року з ініціативи священика Кирила Селецького в селі Жужілі Сокальського повіту був організований перший на Галичині дитячий садок. Аналіз жіночого руху Галичини констатує той факт, що організація захоронок у селах і містах приносила велику користь, допомагала працівникам у вихованні дітей, особливо сільським жінкам під час літніх польових робіт. З ініціативи Н.Кобринської в 1900 році у Львові було організовано товариство “Руська Захоронка”, що пізніше стало називатися “Українська захоронка”. В 1902 році це товариство відкрило перші дитячі садки у Львові. З того часу і почало розвиватися в Галичині дошкільне виховання.

В 90-х роках XIX століття в Україні земства почали відкривати дитячі ясла (захоронки). Спочатку ці установи відкривались переважно на час літніх робіт, а згодом вони стали працювати протягом року. Наприклад, Полтавське губерніальне земство відкрило дитячі ясла у 1897 році. Але якщо порівнювати інтенсивність земського руху, спрямованого на відкриття шкіл, із рухом, спрямованим на відкриття установ дошкільного виховання, то зразу видно епізодичність і значно меншу ефективність діяльності земств у царині дошкільного виховання. На нашу думку, через те, що організація діяльності та робота земських дитячих установ регламентувалась постановами волосних, повітових та губернських земських зібрань, недооцінювалось значення виховання дітей дошкільного віку.

Система шкільної освіти мала ступеневий характер і включала:

1. Дошкільне соціальне виховання (дитячий садок, дитячий будинок, комуна, колонія і т.д.) – від 4 до 8 років.

2. Соціальне шкільне виховання (трудова семирічна школа, яка поділяється на 2 концентри: 1 – 4-літній – з 8 до 12 років; 2 – 3-літній – з 12 до 15 років).

3. Професійну освіту:

а) професійна школа;

б) технікум;

в) інститут;

г) академія.
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Тема 2.  Сучасні педагогічні теорії виховання і розвитку дитини дошкільного віку
 (4 год.)

Практичне заняття 3-4 

Питання для обговорення:

Основні дидактичні принципи.

Поняття дидактичних принципів. 
Традиційний підхід у визначенні принципів дидактики. 
Практичне завдання:

Сласти таблицю основних дидактичних принципів

Короткий теоретичний коментар до теми

Принципи навчання (дидактичні принципи) — певна система основних дидактичних вимог до навчання, дотримання яких забезпечує його ефективність.

   Дидактичні принципи поширюються на вивчення всіх дисциплін, значною мірою визначають їх зміст, форми організації та методи навчання.   

До головних принципів навчання належать:
   Принцип науковості. Полягає в доборі матеріалу, який відповідав би структурі певної галузі знань і навчального предмета, специфіці його розділів і тем. Учителя він зобов'язує викладати предмет на підставі перевірених наукових даних, розкривати причинно-наслідкові зв'язки явищ, процесів, подій, новітні досягнення науки, зв'язок з іншими науками.    Принцип систематичності та послідовності. Певною мірою він є похідним від принципу науковості, оскільки кожна наука має свою систему і послідовність викладання в навчальному процесі. У школі систематичність досягається послідовним викладом навчального матеріалу, виділенням основного, логічним переходом від засвоєння попереднього до нового матеріалу. Внаслідок цього учні усвідомлюють структуру знань, з'ясовують логічні зв'язки між структурними частинами навчального предмета. Дотримання цього принципу забезпечує системність здобуття знань (відповідно і системність мислення) учнів.

   Навчальний матеріал у більшості основних предметів (мова, математика, історія) вивчають двічі: у початковій школі (правила, оповідання), у середній — за системним принципом, завдяки чому досягається послідовність навчання: від простого — до складного.

   З урахуванням вимог послідовності навчання складають навчальні програми, які передбачають розміщення матеріалу за принципом лінійності (вивчення нового матеріалу з повторенням попереднього) та концентричності (без повторення, на більш високому рівні мислення учнів з кожним наступним уроком).

   Принцип доступності, дохідливості викладання. Виявляється в компенсуванні складнощів змісту навчального матеріалу майстерним його викладанням учителем або вдалою подачею автором підручника. Чим складнішим є матеріал, тим простіше, дохідливіше слід його подавати. Принцип доступності залежить і від дотримання правила послідовності: від простого — до складного.

   Ґрунтується він на дидактичних положеннях Я.-А. Коменського: для того, щоб учні були зачаровані навчальним матеріалом, розуміли його, педагог має застосовувати точні мову, жести.

   Принцип зв'язку навчання з життям. Полягає у використанні на уроках життєвого досвіду учнів, розкритті практичної значимості знань, застосуванні їх у практичній діяльності; в участі школярів у громадському житті. Відповідно до нього, наукові положення в навчально-виховному процесі повинні підтверджуватися конкретною педагогічною практикою.    Принцип свідомості й активності учнів. Виник і розвивався як заперечення догматизму і пасивної ролі учнів у навчанні. Виходить з того, що позитивний результат будь-якої діяльності визначається активністю людини. Передбачає широке використання у навчанні проблемних методів, задіяння всіх психічних процесів, які сприяють активізації пізнання.    Активне й свідоме засвоєння знань, умінь і навичок неможливе без використання різноманітних розумових операцій (порівняння і зіставлення, аналізу і синтезу, індукції і дедукції, аналогії), без з'ясування взаємозв'язків і взаємообумовленості у вивченому матеріалі, правильного формулювання думки при усному мовленні.

   Активізації пізнавальної діяльності учнів сприяють позитивне ставлення до навчання, інтерес до навчального матеріалу, позитивні емоційні переживання у навчальній діяльності. Вона залежить і від зв'язку навчання з життям, єдності між інтелектуальною і мовною діяльністю учнів, використання на практиці засвоєних знань, умінь і навичок. Позитивно впливають на неї систематичне повторення засвоєних знань, варіативність і диференціація вправ, роботи для засвоєння складного матеріалу доступними методами. Використанню знань при вирішенні конкретних завдань сприяють проблемне навчання, диференціація матеріалу відповідно до навчальних можливостей учнів, використання сучасних технічних засобів навчання, уміння вчителя враховувати психологічний стан учнів.

Принцип наочності. Передбачає навчання на основі живого сприймання конкретних предметів і явищ дійсності або їх зображень. Наочність буває: натуральна (рослини, тварини, гірські породи, зоряне небо, прилади, машини, явища природи), образна (картини, таблиці, моделі, муляжі, математичні фігури), символічна(географічні карти, графіки, діаграми, схеми, формули).

   Вона сприяє розумовому розвитку учнів, допомагає виявити зв'язок між науковими знаннями і житейською практикою, полегшує процес засвоєння знань, стимулює інтерес до них (розвиває мотиваційну сферу учнів), допомагає сприймати об'єкт у розмаїтті його виявів і зв'язків.    Використання наочності потрібно підпорядковувати конкретній меті, розвитку самостійності й активності учнів з урахуванням їх вікових особливостей. Вона має бути змістовною, естетично оформленою, відповідати психологічним законам сприймання, не повинна містити нічого зайвого і не викликати додаткових асоціацій. Готуючи учнів до сприймання наочності, її не слід переоцінювати або недооцінювати у процесі навчання.   
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Вітвіцька. - К.: Центр навчальної літератури, 2005. - 396 с. 
Джуринский А. Н. Развитие образования в современном мире: Учеб. пособие.  М.: Гуманит. издат. центр ВЛАДОС, 1999.  200 с.

Поніманська    Т.І. Дошкільна педагогіка: підручник / Т.І.Поніманська. 2-ге вид., доповн. – К.: Академвидав, 2013. – 464 с. - (серія «Альма-матер»).

Змістовний модуль 2. Побудова освітнього простору закладу дошкільної освіти
 (8 год.)
Тема 1. Освітній простор закладу дошкільної освіти (4 год.)

Практичне заняття 5-6 

Питання для обговорення:

Проектування освітнього простору ЗДО як умова розвитку здібностей дітей.

Компоненти освітнього простору ЗДО.

Модель освітнього простору ЗДО.

Принципи проектування освітнього простору ЗДО.

Практичне завдання:
Підготувати проект освітнього середовища ЗДО.
Короткий теоретичний коментар до теми

Освітнім середовище дошкільного навчального закладу стає тільки тоді, коли виконує свої основні завдання: забезпечує розвиток дітей дошкільного віку, охорону та збереження їхнього здоров’я, необхідні умови у випадку інклюзивної освіти; здійснює корекцію недоліків розвитку; враховує особливості розвитку та саморозвитку. Вважаємо, що основною умовою реалізації виховної функції середовища є особистісно-орієнтована взаємодія дитини і педагога, у процесі якої відбувається засвоєння соціокультурного досвіду, індивідуальний педагогічний супровід, заснований на принципах партиципації. На нашу думку, пріоритетними ключовими аспектами педагогічно керованого освітнього середовища дошкільного навчального закладу є: відповідність Базовому компоненту дошкільної освіти; урахування запитів батьків дитини; варіативність програм, форм і методів дошкільної освіти; усвідомленість учасниками освітнього процесу унікальності дитини, відкритість по відношенню до дитини.
 На основі проведеного аналізу розглядаємо освітнє середовище дошкільного навчального закладу як цілісний чинник психологічного та особистісного розвитку дитини, що відіграє визначальну роль у забезпеченні її потенціалу, реалізації природжених програм, можливостей у самовизначенні та само актуалізації. Відтак, освітнє середовище дошкільного навчального закладу це змістово-насичене, трансформуюче, поліфункціональне, варіативне, доступне, небезпечне утворення, що цілеспрямовано забезпечує повноцінну освіту і розвиток дітей дошкільного віку. Перспективи подальших досліджень полягають у науковому пошуку комплексного вирішення проблеми впровадження відповідної складової у професійну підготовку майбутнього вихователя, що забезпечить його готовність до проектування освітнього середовища дошкільного навчального закладу.
Рекомендована література:

Братко М.В. Управління професійною підготовкою фахівців в умовах Університетського коледжу: теоретичний аспект / М.В.Братко // ScienceRise: Pedagogical Education. – 2016. – № 7 (3). – С.9-16. Режим доступу: DOI: http://dx.doi.org/10.15587/.2016.74526. 
Великий тлумачний словник сучасної української мови / Уклад. і голов. ред. В.Т. Бусел. – К.; Ірпінь: ВТФ «Перун», 2001. – 1440 с. 3. Коменский Я. А. Избранные педагогические сочинения: В 2 т. / Под ред. А.И. Пискунова. – М.: Педагогика, 1982. – С. 161. 
Освітологічний дискурс, 2017, № 3-4 (18-19) 158 4. Крежевских О.В. Развивающая предметно-простарнственная среда дошкольной образовательной организации: учебное пособие для бакалавров педагогики / О.В. Крежевских. – М.-Берлин: Директ-Медиа, 2016. – 221 с. 
 Крутй К. Освітній простір дошкільного навчального закладу: монографія: у 2 ч. / К. Крутій. – К.: Освіта, 2009. – Ч. 1 . – 302 с.
Тема 2. Педагогічна інноватика у структурі наукового знання (4 год.)
Практичне заняття 7-8 

Питання для обговорення:

Новаторський педагогічний досвід.

Готовність педагога до  інноваційної діяльності.
Рівні сформованості готовності до педагогічної інноватики.
Педагогічний досвід: ознаки, критерії.
Практичне завдання:
 Представити інноваційний педагогічний досвід у вигляді мультимедійної презентації

Короткий теоретичний коментар до теми

Педагогічний досвід - сукупність знань, умінь і навичок, набутих у процесі безпосередньої педагогічної діяльності; форма засвоєння педагогом раціональних здобутків своїх колег.

Педагогічний досвід передусім знаходить своє втілення в технології навчально-виховного процесу. За поширеністю, охопленістю педагогічного середовища його поділяють на передовий і масовий.

Передовий педагогічний досвід постає як ідеалізація реального педагогічного процесу завдяки абстрагуванню від випадкових, неістотних елементів і конкретних умов педагогічної діяльності й виділення в ньому провідної педагогічної ідеї чи методичної системи, які зумовлюють високу ефективність навчально-виховної діяльності. Він збагачує практику навчання й виховання, сприяючи розвитку педагогічної думки, будучи найнадійнішим критерієм істинності вироблених педагогікою теоретичних положень, принципів, правил, методів, форм навчання й виховання.

Йому властива історична обмеженість, оскільки на кожному новому етапі з розширенням матеріальних, методичних, кадрових можливостей школи виникають нові вимоги до педагогічної діяльності. Водночас йому властиві й певні постійні елементи. У формуванні та поширенні його велике значення має позиція вчителя.

Різновидами передового педагогічного досвіду є новаторський і дослідницький. Новаторському педагогічному досвіду властиві оригінальність, новизна, емпіричний характер практичної діяльності.

В основі його - педагогічне новаторство - діяльність учителів та вихователів, спрямована на поліпшення, раціоналізацію процесу навчання й виховання. Діяльність новаторів стосується завдань, методів і прийомів навчання, форм організації навчально-виховного процесу. Найчастіше організаційною формою реалізації педагогічного новаторства є діяльність експериментальних, авторських шкіл, навчально-виховних комплексів.

В Україні протягом XX ст. педагогічне новаторство розвивалося у руслі педагогічних пошуків, на які могла зважитися радянська педагогіка.

Авторська школа - оригінальна загальнопедагогічна, дидактична, методична чи виховна система, опрацьована з урахуванням надбань психології, педагогіки, вітчизняного й зарубіжного педагогічного досвіду, яка реалізується під керівництвом чи за участю її автора (авторів) принаймні в одному навчально-виховному закладі. Вона є іменною (наприклад, школа В. Сухомлинського, школа М. Гузика тощо). Однак часто такі школи виокремлюють і за узагальненою назвою філософської, соціологічної, психолого-педагогічної ідеї, покладеної в основу навчально-виховної системи (школа розвиваючого навчання, школа діалогу культур тощо). Ідею авторської школи нині використовують при організації гімназій, ліцеїв тощо.

Однак справжнє педагогічне новаторство не набуло значного поширення і, попри певні спроби аналізу та узагальнення, воно не стало цілісною науковою системою.

Рекомендована література:

Богданова І. М. Педагогічна інноватика: навчальний посібник / І. М. Богданова. — Одеса: «ТЕС», 2000. —148 с.

Дем’янюк Т., Байрашова М., Мельничук Л. Інноваційні технології методичноїроботи з педагогічними кадрами/Т. Демянюк, М.Байрашова, Л. Мельничук/ Збірникнаук. праць. – Рівне. – 2000. – № 13. – С. 49-55.

Дичківська І.М. Інноваційні педагогічні технології, Практикум: навчальний посібник, Київ: Видавничий дім «Слово», 2013, 448 с.

Інновації в дошкіллі. Програми, технології, проекти, ідеї, досвід: Посібник / Авт.-упор.: Л.В.Калуська, М.В.Отрощенко. – Мандрівець, 2010. – 376 с.

ДИДАКТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

 САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ
Модуль самостійної роботи  1.Сучасний стан і тенденції розвитку дошкільної освіти в Україні 
Тема 1. Становлення та розвиток дошкільної педагогіки 
Завдання:

Розробити та презентувати модель розвитку дошкільної педагогіки
Питання для самостійного опрацювання: 
Підготовка фахівців дошкільного профілю вищої кваліфікації в історії освіти 

Підготовка вихователів у Київському фребелівському жіночому інституті 
Тема 2. Сучасні педагогічні теорії виховання і розвитку дитини дошкільного віку 
Завдання:
Предтавити одну із сучасних педагогічних теорій виховання у вигляді мультимедійної презентації

Питання для самостійного опрацювання:
Педагогічна концепція цілісного розвитку дошкільника 

Розвиток, навчання і виховання дітей раннього віку 
Рекомендована література:

Андрущенко В. Основні тенденції розвитку вищої освіти України на рубежі століть // Вища освіта України. - 2001. - №1.

Актуальні проблеми дошкільної освіти: теорія і практика. / під ред. С.О.Нікітчиної, Київ: Видавничий дім «Слово», 2014, 368с.
Степанова Т.М. Трансформації змісту перед шкільної освіти в історії розвитку вітчизняної дошкільної педагогіки (кінець ХІХ – ХХ століття). Монографія. – К.: Видавничий Дім «Слово», 2011. – 424 с.

Поніманська    Т.І. Дошкільна педагогіка: підручник / Т.І.Поніманська. 2-ге вид., доповн. – К.: Академвидав, 2013. – 464 с. - (серія «Альма-матер»).

Форма контролю: самостійна письмова робота.

Модуль самостійної роботи 2. Побудова освітнього простору 

закладу дошкільної освіти 
Тема 1. Освітній простор закладу дошкільної освіти 
Завдання: 
Представити у вигляді реферату вимоги до створення розвивального середовища ЗДО.

Питання для самостійного опрацювання:
Розвивальне середовище ЗДО. 

Державні програми навчання та виховання дошкільників.

Тема  2. Педагогічна інноватика у структурі наукового знання
Завдання:
Заповнити таблицю «Компоненти педагогічного процесу: традиційне, розвивальне навчання.

Питання для самостійного опрацювання:
Школа успіху і радості С.Френе.

Будинок вільної дитини М.Монтенсорі.

Рекомендована література:

Богданова І. М. Педагогічна інноватика: навчальний посібник / І. М. Богданова. — Одеса: «ТЕС», 2000. —148 с.

Дем’янюк Т., Байрашова М., Мельничук Л. Інноваційні технології методичноїроботи з педагогічними кадрами/Т. Демянюк, М.Байрашова, Л. Мельничук/ Збірникнаук. праць. – Рівне. – 2000. – № 13. – С. 49-55.

Дичківська І.М. Інноваційні педагогічні технології, Практикум: навчальний посібник, Київ: Видавничий дім «Слово», 2013, 448 с.

Інновації в дошкіллі. Програми, технології, проекти, ідеї, досвід: Посібник / Авт.-упор.: Л.В.Калуська, М.В.Отрощенко. – Мандрівець, 2010. – 376 с.

Форма контролю: самостійна письмова робота.

Запитання до екзамену

1. Проблема екологічного виховання дітей на сучасному етапі. Зміст і завдання дослідження.

2. Проблема статевого виховання в дошкільній педагогіці. Зміст та засоби статевого виховання. Сучасні дослідження проблеми.

3. Проблема виховання обдарованих дітей.

4. Виховання гуманних якостей у дошкільному віці. Дослідження цієї проблеми.

5. Виховання громадянських якостей у дітей дошкільного віку.

6. Виховання культури поведінки у дошкільників.

7. Виховання морально-вольових рис особистості в дошкільному віці.

8. Особливості виховної роботи з «важкими» дітьми.

9. Правове виховання в ДНЗ: завдання та зміст роботи.

10. Наступність суспільного та родинного виховання. Форми і методи роботи дошкільного навчального закладу з сім’єю.

11. Роль сім’ї у формуванні особистості. А.С.Макаренко про умови сімейного виховання.

12. Характеристика різновікової групи, її комплектація, особливості організації різних видів діяльності. 

13. Завдання та зміст економічного виховання в дошкільному навчальному закладі. 

14. Проблема індивідуалізації виховання та навчання в дошкільній педагогіці.  

15. Організація харчування дітей у дошкільних навчальних закладах.
16. Виховання в дусі миру.

17. Організація вільної життєдіяльності дітей.

18. Запобігання негативізмів поведінки і виникнення шкідливих звичок.

19. Інтеграція дитини в суспільство.

20. Збереження  життя і здоров’я дитини.
21. Обов’язковість дошкільної освіти.

22. Гуманізація педагогічного процесу у ЗДО.
23. Створення сприятливих умов для розвитку дітей.

24. Забезпечення єдності роботи батьків, дошкільного закладу, громадськості у їхньому вихованні.

25. Оновлення змісту підготовки педагогічних кадрів.

26. Удосконалення умов фінансування дошкільного виховання та управління.

27. Оптимізація засад науково-методичного забезпечення педагогічного процесу в дитячому садку.

28. Реалізація особистісно-орієнтованого підходу у вихованні.

29. Розвиток в дитини духовності як домінуючого начала в структурі особистості.

30. Робота з обдарованими дітьми.

31. Дослідження педагогічних умов повноцінного фізичного і психічного розвитку дитини в дошкільні роки.

32. Компенсаторне виховання і навчання дітей, які мають вади розвитку.

33. Кадрові питання ЗДО.
34. Перевантаження закладів дошкільної освіти.
35. Благодійні фонди, їх функції.
ПЕРЕЛІК ПИТАННЯ ДЛЯ СКЛАДАННЯ ІСПИТУ АТЕСТАЦІЇ ЗДОБУВАЧІВ СТУПЕНЯ ВИЩОЇ ОСВІТИ «МАГІСТР»

Актуальні проблеми дошкільної освіти 
1. Мета й завдання курсу «Актуальні проблеми дошкільної освіти».
2. Реалізація принципу варіативності в освітньому просторі.

3. Зміст поняття «трансформація освіти».

4. Трансформаційні тенденції в освіті.

5. Особливості вирішення дошкільних освітянських проблем.

6. Структурування історичного матеріалу педагогічної діяльності (передова, інноваційна) шляхом його класифікації.

7. Актуальні проблеми дошкільної освіти: досдідження у галузі дошкілля.

8. Педагогічна інноватика у структурі наукового знання.

9. Інноваційна діяльність педагога.

10. Системні інноваційні й ретроінноваційні педагогічні технології.
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