АНАЛІЗ МОТИВАЦІЇ СПОЖИВАЧІВ ОСВІТНІХ ПОСЛУГ ХДУ
ТА  ГОТОВНОСТІ СТУДЕНТІВ-ВИПУСКНИКІВ ПРАЦЮВАТИ ЗА ФАХОМ 
Відповідно до плану роботи відділом моніторингу якості освіти було проведено анкетування 457 студентів 5-х курсів, що складає 59% від загального контингенту                    студентів-випускників освітньо-кваліфікаційних рівнів «спеціаліст», «магістр». Мета – вивчення думки студентів-випускників 2013 року щодо їх підготовки в університеті, проблем працевлаштування фахівців у сучасних умовах, а також їх наміри та готовність працювати за фахом.
Роки навчання – це час здобуття знань, формування професійних умінь та навичок, пошуку власного місця у суспільстві. Тому, здавалося б, кожен студент мав би відповідально ставитися до процесу навчання. Проте іноді не всім студентам вистачає мотивації, зацікавленості, що може негативно відображатися на їх навчанні. 
Вивчення структури мотиваційної готовності за допомогою відповідно розробленої анкети дозволило виявити широкий спектр варіантів професійної спрямованості та їх динаміку. Найважливішими з них є задоволеність здійсненим професійним вибором, професійна самовизначеність, бажання працювати у майбутньому за фахом, що мотивуються зацікавленістю  змістом своєї професійної діяльності,  бажанням забезпечити достойне соціальне і матеріальне становище. 
1. Інтерес та сподівання випускників щодо майбутньої професійної діяльності.

У цілому можна сказати, що студенти, випускники цього навчального року, свідомо обирали майбутню професію, враховуючи такі фактори, як:
– можливість реалізації своїх здібностей – 38% опитаних випускників (найбільше студенти факультету культури й мистецтв – 77%); 
– співпраця з людьми – 21%  опитаних (особливо студенти факультету психології, історії та соціології – 30%); 
– соціальний статус професії  – 11,6% опитаних студентів;

– подальше працевлаштування – 7% опитаних респондентів (найбільше цей фактор виявився значущим для студентів факультету фізики, математики та інформатики – 25%). 
Не змогли надати однозначної відповіді 16% випускників.  
Підвищення інтересу до обраної спеціальності відповідно етапам навчання у студентів п’ятих курсів відбувалося:
· на першому курсі у 16% опитаних;
· на старшому курсі у 22% опитаних;
· після проходження практики у 38% опитаних; 
· після отримання диплому бакалавра у 8,4% опитаних студентів університету.
 Не відчули підвищення інтересу до майбутньої професії 15,6% опитаних випускників. 
Отже, у більшості опитаних студентів під час навчання інтерес до спеціальності підвищився після проходження практики, у ході якої поглиблюється розуміння праці, виробляються професійні уміння, відбувається оцінка власних фахових можливостей, що сприяє усвідомленню особистісно-професійної відповідності (чи невідповідності) обраній спеціальності. 

Протягом навчання позитивне ставлення до обраної спеціальності не змінилось майже у половини опитаних студентів (45%); у 21% студентів – покращилось, а майже у 20% студентів погіршилось. Слід зазначити, що серед усіх опитаних п’ятикурсників майже для 15% саме можливість реалізації своїх здібностей і співпраця з людьми мали важливе значення при обранні майбутньої професії. Проте після вступу до університету їх ставлення до обраної спеціальності погіршилося, і у подальшому під час навчання більшість з цих студентів не відчули тієї зацікавленості, що була раніше. Деякі студенти не змогли відповісти, що саме взагалі їм подобається в обраній спеціальності. Можливо, це обумовлено очікуванням труднощів щодо майбутнього працевлаштування та матеріального забезпечення, яке негативно корелює з професійно значущими орієнтаціями у старшокурсників.
Складно визначити своє ставлення до спеціальності 12,5% опитаних респондентів (найбільше студентам факультету природознавства, здоров’я людини і туризму – 27% та студентам факультету культури і мистецтв – 20%).

Ставлення студентів до майбутньої професії після вступу до університету відображено у діаграмі.
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Крім того, проаналізувавши результати відповідей студентів освітньо-кваліфікаційних рівнів «спеціаліст», «магістр», можна зробити висновок, що значна кількість магістрів (32,3%) відчули зацікавленість майбутньою професією вже з перших курсів, а спеціалістів (28,3%) – після проходження практики. 
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2. Погляди студентів щодо відповідності їх підготовки сучасним вимогам ринку праці в Україні.

Думки студентів щодо відповідності отриманих в університеті знань та умінь сучасним вимогам на ринку праці в Україні розподілились таким чином:

· відповідають  частково – 59%;

· відповідають повністю – 21%;
· скоріше не відповідають – майже 12% від усіх опитаних;
· зовсім не відповідають – 2,2%.

Слід зазначити, що більшість опитаних викладачів також вважають, що отримані студентами в університеті знання та уміння лише частково відповідають вимогам ринку праці в Україні.
Студентам-випускникам було запропоновано оцінити за 10-ти бальною шкалою: 
– рівень своєї теоретичної підготовки; 
– рівень сформованості своїх умінь та навичок практичної роботи у професійній сфері; 
– рівень сформованості своїх умінь та навичок до подальшого самостійного зростання; 
– рівень сформованості своїх умінь та навичок до проведення науково-дослідної роботи;
– рівень задоволеності умовами навчання; 
– престижність навчання у Херсонському державному університеті; 
– свої рекомендації іншим навчатися у ХДУ. 
Середнє значення в балах по університету з кожної позиції наведене у графіку.
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3. Працевлаштування студентів.
За результатами анкетування більше половини (59%) опитаних випускників ХДУ планують працювати за спеціальністю після закінчення навчання в університеті. У працевлаштуванні вони розраховують на власні сили і планують самостійно шукати робочі місця (53,5%). Незважаючи на те, що більшість випускників цього року готові працювати за фахом, на їх думку нестача робочих місць є головною перешкодою у майбутньому працевлаштуванні (58%). На допомогу університету сподівається тільки 12% респондентів. 
Серед тих студенів-випускників, що не планують працювати за обраною спеціальністю 41%: 

– працювати в іншій сфері мають наміри 16,5% студентів університету (з них 48 спеціалістів, 19 магістрів);

– отримати другу вищу освіту планують 4,8% випускників ХДУ;

– продовжити навчання за спеціальністю планують 4,2% опитаних студентів (з них 10 спеціалістів, 7 магістрів). 

– ще не визначились в цьому питанні 15,6% випускників.

Пропозиції щодо працевлаштування у цьому році мають майже 20% опитаних студенів п’ятих курсів (у 2010 році – 21%, у 2009 році – 27%, у 2008 році – 43%). Ще не вирішили, як будуть працевлаштовуватись, 14,5% студентів-випускників.

Слід зауважити, 45,7% опитаних випускників університету зазначили, що на успішне працевлаштування не впливає той фактор, чи добре навчався студент у вузі, а для 41,8% опитаних студентів важливо мати гарні знання та досвід при влаштуванні на роботу. Не змогли відповісти на це питання 12,5% респондентів.

Серед чинників, що у майбутній роботі за спеціальністю можуть завадити ефективно виконувати професійні обов’язки, студенти назвали: 
– відсутність практичних навичок та досвіду – майже 15% опитаних (і за 10-ти бальною шкалою рівень сформованості своїх умінь та навичок практичної роботи у професійній сфері суб’єктивно ці студенти оцінили не дуже високо: від 1 до 7 балів); 
– небажання працювати за спеціальністю – 12,4% опитаних; 
– відсутність взаєморозуміння у колективі – 7,6% студентів-випускників; 
– сімейний стан – 7% респондентів.
Таким чином, проаналізувавши думки студентів, випускників цього року навчання, щодо їх задоволеності навчанням в університеті, а також подальших намірів та готовності працювати за фахом, можна виділити: 
· професійну самовизначеність п’ятикурсників стосовно майбутньої професії; 
· підвищення інтересу до спеціальності після проходження практики;
· бажання та готовність частини випускників працювати за фахом;
· на думку студентів, знання та уміння отримані в університеті, частково відповідають вимогам ринку праці в Україні.
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