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Загальні вимоги дО складання АТЕСТАЦІЇ ЗДОБУВАЧІВ СТУПЕНЯ ВИЩОЇ ОСВІТИ
Учитель фізичного виховання і спорту має бути розвиненою, освіченою та інтелігентною людиною, яка може кваліфіковано здійснювати виховну, фізкультурно-оздоровчу та навчально-тренувальну роботу з різним контингентом населення, а також сприяти гармонійному розвитку особистості, формуванню життєво необхідних навичок, розвитку фізичних якостей, зміцненню здоров’я, підготовці до активної трудової діяльності та служби в Збройних силах України, підготовці кваліфікованих спортсменів та команд. 

Атестація здобувача ступеня вищої освіти на факультеті фізичного виховання та спорту покликаний виявити рівень знань та вмінь з циклу фундаментальних і професійно-орієнтованих дисциплін: психолого-педагогічних, медико-біологічних та спеціальних, що відповідають рівню вищої освіти «Бакалавр» згідно стандарту вищої освіти, затвердженого Міністерством освіти і науки України.

При атестації здобувачів ступеня вищої освіти студенти повинні дати кваліфіковану змістовну відповідь на три питання: з педагогіка та психології, теорії, методики та практики фізичного виховання (по одному з кожного блоку). Відповідь доповнюється прикладами практичного використання тих чи інших видів і методів діяльності викладача (методичними розробками комплексів фізичних вправ, планами-конспектами уроку, методикою спортивного тренування, підготовкою та проведення позашкільних спортивно-масових заходів та ін.).
У своїх відповідях студенти повинні показати ґрунтовні науково-усвідомлені знання у відповідності до наступних вимог:

1. Знати: 

· завдання удосконалення освіти України у відповідності до Конституції України, чинних законодавчих та нормативних вимог Міністерства освіти і науки України про школу, вчителя, Державної програми "Освіта" (Україна ХХІ століття), концепції середньої загальної освіти;

· сутність і закономірність розвитку особистості, психолого-педагогічні, анатомо-фізіологічні особливості учнів;

· діагностику і методи визначення рівнів знань, умінь, навичок і вихованості дітей з фізичної культури;

· методи аналізу ефективності організації освітнього процесу фізичного виховання в загальноосвітніх закладах, позашкільних установ, управління процесом формування особистості школяра;

· теорію та методику національного виховання й навчання, специфіку роботи вчителя фізичної культури, керівника спортивних секцій;

· принципи, форми, методи й прийоми організації освітньої роботи з фізичного виховання та спорту з різними віковими категоріями населення;

2. Показати уміння:

· володіння методами, формами і прийомами організації освітнього процесу з фізичного виховання та спорту, педагогічної діагностики; 

· визначити мету і завдання виховання у відповідності з рівнем знань і вихованості учнів, будувати освітній процес на основі глибокого і систематичного вивчення учнів, їх інтересів, запитів;

· регулювати і корегувати міжособистісні стосунки в учнівському колективі, формувати гуманні відносини з учнями на рівні співпраці з урахуванням фізкультурно-спортивних традицій;

· об’єднувати зусилля батьків і вчителів-предметників з метою підвищення ефективності освітнього процесу з фізичного виховання та спорту;

· сприяти фізичному самовихованню, самоосвіті та саморозвитку учнів;

· аналізувати, узагальнювати й використовувати передовий педагогічний досвід з фізичної культури і здобутки психолого-педагогічної науки.
3. Підтвердження теоретичних положень, обґрунтованих і розкритих у відповідях, прикладами і ілюстраціями із сучасної практики виховання і навчання, із особистих прикладів під час проходження практики (студенти-заочники – із особистого досвіду педагогічної діяльності).

Відповіді студентів повинні свідчити про:

· осмислення всієї багатозначності педагогічного процесу з фізичного виховання;

· їх компетентність у важливих питаннях педагогіки фізичного виховання;

· усвідомлення досвіду сучасної школи, системи освіти;

· їх готовності до організації освітньої та виховної роботи в закладах освіти, у новій демократичній школі.

Очікувані результати навчання:

· Студент як суб’єкт буде здатен:
· демонструвати поглибленні базові знання; знання термінології свого фаху, застосовувати етику ділового спілкування; складати різні види документів; 

· розробляти на основі знань підходи до забезпечення якісного виконання завдань професійної діяльності на основі інструкцій, методичних рекомендацій, встановлених норм, нормативів технічних умов; 

· демонструвати вміння представити і оцінювати власний досвід;

· аналізувати та синтезувати історичні процеси державно-політичного та соціально-економічного розвитку українського суспільства від найдавніших часів до сьогодення;

· визначати особливості будови опорно-рухового апарату та функціональних систем людини; описувати біохімічні механізми енергетичного та пластичного м’язового скорочення;

· розробляти рекомендації та складати персональні програми оздоровлення на основі показників стану здоров’я;
· пояснювати принципи, засоби та методи фізичного виховання; інтерпретувати теорію навчання рухових дій; планувати та розробляти методику розвитку фізичних якостей; визначати форми організації занять у фізичному вихованні з урахування статевовікових особливостей дітей та молоді;
· демонструвати знання наукової педагогічної термінології та уміння виявляти шляхи застосування педагогічних знань у практиці професійної діяльності; пояснювати дидактичні принципи та інтерпретувати особливості їх реалізації в освітньому процесі, демонструвати знання основ психології особистості, характеристики психологічних процесів, психічних станів та психологічних якостей особистості; визначати особливості формування особистості у різні вікові періоди.
1. ПРОГРАМА АТЕСТАЦІЇ ЗДОБУВАЧІВ СТУПЕНЯ ВИЩОЇ ОСВІТИ З ПЕДАГОГІКИ ТА ПСИХОЛОГІЇ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ І СПОРТУ

Предмет і завдання педагогіки. Основні категорії педагогіки: виховання, навчання, освіта. Виникнення і розвиток педагогіки: виховання як суспільне явище, його історичний характер, генеза виховання.

Педагогічна наука і педагогічна практика. Система педагогічних наук. Методологія педагогіки і методи педагогічних досліджень. Структура педагогіки. Зв’язок її з іншими науками. Різноманітність течій зарубіжної педагогіки, сучасні концепції виховання.

Розвиток, виховання і формування особистості. Наукові вчення про соціальну сутність особистості. Поняття розвитку і формування особистості. Виховання як провідний фактор розвитку і формування особистості. Розвиток особистості, рушійні сили і закономірності розвитку особистості. Поняття формування особистості. Роль спадковості й середовища в розвитку і формуванні особистості.

Роль діяльності, активності і спілкування в розвитку і формуванні особистості. Проблема успадкування спеціальних задатків, інтелектуальних і моральних якостей. Особистість як об’єкт і суб’єкт виховання. Самовиховання особистості як умова ефективності її розвитку і виховання.

Вікові етапи у розвитку особистості школяра, їх характеристика. Особливості виховання учнів різного віку в навчальних і позашкільних закладах освіти всіх рівнів і типів. Шляхи підвищення ролі виховання в розвитку і формуванні особистості у відповідності до державної програми "Освіта" (Україна ХХІ ст.), Закону про середню освіту, концепції національного виховання, концепції особистісно-зорієнтованого виховання.

Мета виховання, її об’єктивний характер. Ідеал національного виховання. Умови і фактори визначення цілей виховання. Зародження та розвиток ідеї про всебічний, гармоній розвиток особистості. Основні  напрямки всебічного розвитку особистості. Програма виховання як система цілей виховання. Мета виховання в сучасній українській школі.

Основні компоненти процесу навчання (мета, завдання, зміст, методи, засоби, форми організації навчання, результати). Структура діяльності вчителя в навчальному процесі: планування, організаційно-методичне забезпечення, стимулювання процесу навчання, контроль і регулювання навчально-пізнавальної діяльності, аналіз результатів навчання, виховання і розвитку учнів.

Характеристика принципів навчання. Спрямованість навчання на розв’язання взаємозв’язку завдань освіти, виховання і загального розвитку школярів. Науковість навчання. Систематичність і послідовність в навчанні. Зв’язок теорії з практикою, з життям, свідомість і активність. Доступність. Наочність в навчанні. Оптимальне поєднання різних методів навчання, класно урочних, групових і індивідуальних форм навчання. Забезпечення міцності знань, умінь і навичок. Принцип індивідуального підходу до учнів. Принцип емоційності навчання.

Поняття про методи навчання. Класифікація методів навчання, різні підходи до їх класифікації. Короткий огляд різних підходів до класифікації методів навчання в сучасній школі. Методи організації і самоорганізації навчально-пізнавальної діяльності. Методи стимулювання і мотивації учіння. Методи контролю і самоконтролю. Вибір методів навчання. Удосконалення методів навчання, їх ефективного використання у відповідності до сучасних нормативно-методичних, організаційних вимог Міністерства освіти і науки України щодо підвищення ефективності організації навчально-виховного процесу в школі.

Закон про середню освіту: стандарти освіти, розширення можливості вчителів у виборі оптимальних методів, форм і засобів навчання. Взаємозв’язок інтенсифікації і оптимізації процесу навчання.

Процес виховання, його специфіка, структурні елементи, рушійні сили. Процес виховання як система. Особливості виховного процесу. Етапи процесу виховання: усвідомлення вихованцями норм і правил поведінки, формування ставлень учнів до норм і правил поведінки, формування поглядів і переконань, формування загальної спрямованості особистості. Організація процесу виховання. Управління процесом виховання.

Колектив як форма виховання. Ознаки колективу. Структура колективу. Основні типи учнівських колективів. Загальношкільний і первинний колектив, їх взаємозв’язок. Органи колективу, їх функції і умови ефективної діяльності. Актив колективу, методика роботи з ним.

Методи дослідження у віковій психології, загальні та специфічні їх характеристики. Психолого-педагогічний експеримент та його місце в системі дослідження психіки дітей.

Психологічні особливості підлітка. "Криза" підліткового віку та погляди на неї зарубіжних і вітчизняних вчених. Сучасний підліток – проблеми і протиріччя. Стадії підліткового віку. Соціальна ситуація психічного розвитку: фактор дорослості, поведінкова автономія, відкриття "я". Зміна орієнтації в учінні як провідній діяльності. Навчальний процес та підліток.

Становлення характеру дитини. Виховання в іграх та навчанні. Критерії вихованості дітей різного віку та їх психологічне обґрунтування. Закономірності виховання в підлітковому та юнацькому віці. Виховання в сім’ї та школі: психологічні аспекти. Співвідношення виховання та самовиховання в підлітковому та юнацькому віці. Виховання в сім’ї та школі: психологічні аспекти. Співвідношення виховання та самовиховання у 12-17 років. Роль однолітків та дорослих у формуванні морально-вольових якостей особистості. підліток і соціум. Відхилення в поведінці та спілкуванні в підлітковому віці; закономірності та можливості перевиховання і корекційної роботи з дітьми з відхиленням в поведінці. Роль педагога у виховному впливові на розвиток особистості підлітка і старшокласника.

Предмет та завдання педагогіки фізичного виховання. Сутність педагогіки фізичної культури, її предмет і завдання. Джерела та причини виникнення педагогіки фізичної культури. Методи науково-педагогічних досліджень. Предмет педагогіки фізичної культури. Наукові основи та джерела педагогіки спорту. Основні поняття спорту як педагогічного явища. Методи дослідження педагогічних проблем спорту. Особливості діяльності у фізичній культурі. Педагогічна технологія і методика фізичної культури.

Специфіка діяльності вчителя фізичної культури. Поняття про діяльність та її етапи. Загальні цілі, завдання і функції учителя фізичної культури. Умови діяльності учителя фізичної культури. Педагогічна спрямованість особистості учителя фізичної культури. Знання (ерудиція) учителя фізичної культури. Уміння учителя фізичної культури. Професійно важливі якості учителя фізичної культури. Авторитет учителя фізичної культури. Динаміка професійної самосвідомості вчителя фізичної культури. Критерії ефективності діяльності вчителя фізичної культури. Особливості адаптації до професійної діяльності починаючих учителів фізичної культури. Типові утруднення учителя фізичної культури в педагогічній діяльності. Способи підвищення професійної майстерності учителя фізичної культури. Фактори, що впливають на задоволеність учителя фізичної культури своєю роботою. Методи і правила психолого-педагогічного вивчення особистості школяра учителем фізичної культури. Загальні уявлення про стиль діяльності. Характеристика різних стилів діяльності учителів фізичної культури. Стилі керівництва учителів фізичної культури. Особливості керівництва у вчителів фізичної культури різної статі.
Дидактика фізичного виховання. Основні поняття дидактики та завдання навчання. Принципи навчання. Методи навчання. Принцип виховуючого і розвиваючого навчання; принцип свідомості (зв’язку з життям, з виробництвом); принцип наочності; принцип активності (ініціативи і творчості); принцип доступності (індивідуального підходу); принцип систематичності і послідовності (наочності, поступовості); принцип міцності (повторності, циклічності). Класифікація методів навчання за джерелом знань. Методи навчання за характером пізнавальної діяльності. Управління навчальним процесом і його організація.

Активізація діяльності учнів на уроці фізичної культури. Види активності учнів на уроці фізичної культури. Інтерес до фізичної культури як фактор підвищення активності учнів на уроці. Задоволеність учнів уроками фізичної культури і фактори, що її визначають. Роль біологічного фактора в прояві учнями рухової активності. Створення позитивного емоційного фону на уроці. Правильна постановка завдань на уроці. Оптимальна завантаженість учнів на уроці. Сутність управління та його особливості у навчальному процесі. Зміст і можлива послідовність навчально-виховних завдань. Форми організації завдань з фізичного виховання. Способи підвищення активності учнів на уроці фізичної культури. Дотримання дидактичних принципів. Принцип свідомості, зв’язку навчання з життям, підкріплення. Принцип диференційного підходу до учнів, принцип міцності.

Виховання в умовах занять фізичною культурою. Мета і завдання при заняттях фізичною культурою. Особливості виховного процесу, його принципи та засоби. Методи виховання. Група принципів, що характеризують змістовну сторону виховного процесу. Група принципів, що визначають умови в яких варто проводити виховання. Група принципів, що містить вимоги до організації виховного процесу. Група принципів, що містить методичні вимоги до здійснення виховного впливу. Засоби виховання, що використовують в спортивній діяльності. Методи формування моральної свідомості. Загальна характеристика методів організації життя і діяльності. Структура виховного процесу.

Формування колективу і виховання в ньому учнів при заняттях фізичною культурою. Особливості формування колективу. Стадії розвитку колективу учнів. Шляхи формування колективу учнів в процесі занять фізичною культурою. Педагогічні вимоги в поєднанні з контролем. Методи організації позитивного досвіду. Методи організації діяльності. Спонукання і гальмування як методи управління поведінкою. Методичні прийоми. Психологічні особливості виховання учнів у колективі. Суспільна думка як інструмент впливу на особистість. Умови успішного впливу суспільної думки як виховної сили. Форми появи самостійності на уроці фізичної культури та у позакласній роботі. Формування в учнів потреби у систематичних самостійних заняттях фізичною культурою. Формування суспільної активності учнів.

Формування моральності учнів в процесі занять фізичною культурою. Умови формування моральності учнів. Етапи формування моральної поведінки. Формування моральних якостей. Формування моральності учнів при розгляді певних педагогічних ситуацій. Виховання – об’єктивна потреба тренера. Керівництво навчально-виховним процесом та рівні педагогічної майстерності. Постановка виховних завдань. Зміст виховних завдань. Комплексний підхід до виховання та складання плану виховної роботи. Ведення особистих щоденників вихованцями та керівництво самовихованням. Психологічна характеристика організаторської діяльності учнів. Виховання в учнів прагнення до самовдосконалення в процесі занять фізичною культурою. Самопізнання і самооцінка як збудники самовдосконалення.

Виховання учнів з відхиленням від норм поведінки в процесі занять фізичною культурою. Недисциплінованість учнів та її причини. Способи виховання дисциплінованості і виправлення недисциплінованості учнів. Виховання важких підлітків в процесі занять фізичною культурою. Виховання учнів з відхиленням від норм поведінки за певними педагогічними ситуаціями. Поняття дисципліни та порушення, що викликані незнанням  або помилковим  розумінням дисциплінарних норм. Порушення дисципліни, що викликані недостатньою вихованістю учнів. Прагнення  пізнати свої можливості і придбати авторитет у товаришів. Порушення дисципліни, що викликане емоційною збудженістю класу. Порушення ділових взаємовідносин з вчителем. Етапи і засоби самовиховання підлітків і старших школярів. Реалізація програми самовиховання. Вікові особливості самовиховання. Типові помилки самовиховання. Завдання учителя фізичної культури по керівництву самовихованням учнів.

Вступ у психологію фізичної культури. Предмет психології фізичної культури. Педагогічна спрямованість психології фізичного виховання. Психологія спорту як наука. Взаємозв'язок психології фізичного виховання і психології спорту. Завдання психології фізичної культури. Особливості діяльності у фізичній культурі. Психологічна систематика видів спорту.

Емоційно-вольова сфера особистості учня. Загальна характеристика емоцій, почуттів та волі. Вікові особливості емоційної сфери особистості учня. Вікові особливості вольових проявів учнів. Розвиток вольових якостей учнів. Учень як об’єкт діяльності вчителя фізичної культури. Співвідношення біологічного й індивідуального в людині. Індивідуальні властивості учнів. Інтелект і здібності.  Суб’єктивні відношення особистості. Самосвідомість і самооцінка. Характер. Емоції. Почуття. Вольова сфера особистості учня. Функції волі та вольові якості. Самодетермінація (мотивація). Самоініціація і самоконтроль; самостимуляція і самомобілізація. Психомоторна сфера особистості учнів. Якості, що характеризують швидкодію. Витривалість. М'язова сила. Координованість як результат координації. Вікові зміни рухових якостей.

Увага та сприйняття учнів у навчальній діяльності. Сутність уваги та сприйняття і їх роль у навчанні. Способи підтримки стійкої уваги на уроці фізичної культури. Організація ефективного сприйняття навчального матеріалу на уроці фізичної культури. Види уваги і їх механізми. Властивості уваги і її прояв при виконанні фізичних вправ. Вікові особливості уваги школярів. Розвиток уваги на уроках фізичної культури. Особливості використання різних видів уваги на уроці фізичної культури. Етапи і рівні сприйняття. Види сприйняття і їх використання в процесі фізичного виховання школярів. Сутність сприйняття, його характеристики і роль у навчанні. Властивості сприйняття і їх облік у процесі фізичного виховання учнів. Мислення і його роль у навчанні. Розумові операції. Увага, сприйняття, мислення та пам’ять учнів у навчальній діяльності

Мислення та пам’ять учнів у навчальній діяльності. Мислення та пам’ять ‒ їх роль у навчанні. Рівні розуміння навчального матеріалу учнями. Закріплення в пам’яті навчального матеріалу. Учні як суб’єкти пізнання на уроках фізичної культури. Засоби мислення. Сутність і роль пам'яті. Види пам'яті і їх механізми. Особливості використання різних видів пам'яті на уроках фізичної культури. Фактори, що впливають на запам’ятовування навчального матеріалу. Вікові особливості пам'яті. Критерії засвоєння навчального матеріалу. 

Загальна характеристика педагогічного спілкування. Спілкування та його види. Засоби спілкування вчителя фізичної культури з учнями. Фактори, що обумовлюють ефективність педагогічного спілкування. Характеристика педагогічного спілкування. Формування умінь спілкування. Стилі спілкування учителя фізичної культури. Поняття «спілкування», його види. Фактори, що обумовлюють ефективність педагогічного спілкування. Засоби спілкування учителя фізичної культури з учнями. Експресивні уміння учителя фізичної культури. Культура мови учителя фізичної культури. Сутність взаєморозуміння й етапи його встановлення. 

Взаєморозуміння між вчителем та учнями і їх відсутність (конфлікти). Сутність взаєморозуміння та етапи його встановлення. Причини та умови виникнення конфлікту вчителя фізичної культури з учнями. Правила поведінки вчителя в конфліктній ситуації та управління конфліктом між учнями. Педагогічний такт. Сприйняття партнера по спілкуванню і виникнення першого враження про нього. Форми впливу вчителя на учнів.  Прояв уваги до учня. Прохання і вимога. Переконання і повчання. Примушення. Оцінка дій і вчинків учнів. Заохочення і покарання. Оцінка і її психологічний вплив. Використання гумору, жарту.

Міжособистісні взаємини в спорті. Соціально-психологічні особливості спортивної групи. Лідерство в спортивній групі. Психологічна напруга і перенапруга в тренувальному процесі. Формування особистості спортсмена. Успішність спортивної діяльності і спілкування. Загальне поняття за спортивну команду як за малу соціальну групу і колектив. Формальна структура спортивної команди. Неформальна структура спортивної команди. Психологічні особливості діяльності тренера в спортивній команді. Згуртованість і психологічний клімат в спортивній команді.

Психологічні особливості юнацького спорту. Ключові проблеми психології юнацького спорту. Особливості мотивації до занять спортом у юних спортсменів. Вплив стресу на юних спортсменів та проблема „перегорання Психологічні основи діагностики в спорті. Психологічні основи відбору в спорті. Психологічне забезпечення тренувань і змагань. Вплив спортивної діяльності на особистісні характеристики юних спортсменів. Етичні аспекти юнацького спорту. Роль тренера в становленні особистості юного спортсмена. Використання педагогічних прийомів і методів в підготовці юних спортсменів
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2. ПРОГРАМА ДО АТЕСТАЦІЇ ЗДОБУВАЧІВ СТУПЕНЯ ВИЩОЇ ОСВІТИ З ТЕОРІЇ ТА МЕТОДИКИ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ
Вступ в теорію і методику фізичного виховання. Предмет і зміст теорії і методики фізичного виховання, методи наукових досліджень. Об’єкт і предмет навчання. Соціологічний, педагогічний та біологічний напрямки теорії та методики фізичного виховання. Термінологічний апарат (фізична культура, фізичне виховання, фізична освіта, фізичний розвиток, фізичні якості, фізичний стан, фізичне здоров’я, фізична працездатність, фізична підготовленість, фізична рекреація, фізична реабілітація, рухова активність, норма). Джерела та етапи розвитку ТМФВ. Структура дисципліни. Методи наукових досліджень в фізичному вихованні.

Теорія фізичного виховання як наукова і навчальна дисципліна. Предмет теорії фізичного виховання і її місце в системі наукових знань. Джерела виникнення і розвитку теорії фізичного виховання. Вихідні поняття теорії фізичного виховання: фізична культура, фізичний розвиток, фізичне виховання.
Система фізичного виховання. Визначення поняття. Основи української національної системи фізичного виховання. Ідеологічні основи. Науково-методичні основи. Правові та програмно-нормативні основи. Організаційні основи. Умови функціонування системи фізичного виховання. Мета та основні завдання фізичного виховання. Освітні завдання. Оздоровчі завдання. Виховні завдання. Інтелектуальний розвиток учнів у процесі фізичного виховання. Моральне виховання учнів у процесі фізичного виховання. Виховання волі у процесі занять фізичними вправами. Фізичне і господарсько-трудове виховання учнів. Влив занять фізичними вправами на естетичне виховання учнів.

Принципи побудови процесу фізичного виховання. Визначення поняття. Структура системи педагогічних принципів. Соціально-педагогічні принципи побудови процесу фізичного виховання: принцип формування фізичної культури людини; принцип гармонійного розвитку особистості; принцип зв’язку з життєдіяльністю; принцип оздоровчої спрямованості. Методичні принципи фізичного виховання: принцип свідомості й активності учнів; принцип наочності; принцип доступності й  індивідуалізації; принцип систематичності. Принципи побудови занять у процесі фізичного виховання: принцип міцності і прогресування; принцип безперервності; принцип циклічності; принцип врахування вікових особливостей особистості.

Засоби фізичного виховання. Визначення поняття. Фізичні вправи як основний засіб фізичного виховання. Природні сили як допоміжний засіб фізичного виховання. Гігієнічні фактори як допоміжний засіб фізичного виховання. Зміст та форма фізичних вправ. Загальні поняття про техніку фізичних вправ. Компоненти техніки фізичних вправ. Фази виконання фізичних вправ. Характеристики рухів: просторові характеристики; часові характеристики рухів; просторово-часові характеристики; динамічні та ритмічні характеристики. Класифікація фізичних вправ. Утворення ефектів фізичних вправ. Поняття «ефект» фізичних вправ. Характеристика процесів зміни в організму під впливом фізичних вправ: робоча фаза; фаза відносної нормалізації; редукційна фаза; кумулятивний ефект. 

Навантаження та відпочинок як взаємопов’язані компоненти виконання фізичних вправ. Загальна характеристика фізичного навантаження. Регулювання зовнішньої сторони навантаження шляхом зміни її компонентів. Внутрішня сторона фізичного навантаження. Відпочинок між фізичними навантаженнями як фактор оптимізації тренуючих впливів. Негативний влив фізичного навантаження на стан фізичної підготовленості та здоров’я людини. Адаптація організму до навантаження.

Методи фізичного виховання. Визначення поняття: «метод», «методичний прийом», «методика», «методичний підхід». Практичні методи фізичного виховання: методи навчання рухових дій, методи вдосконалення та закріплення рухових дій, методи вдосконалення фізичних якостей. Загально-педагогічні методи в фізичному вихованні. Вербальні методи: розповідь, пояснювання, інструктування, вказівки, команди, оцінки. Методи демонстрації. Методи наочності.
Основи методики вдосконалення фізичних якостей. Загальна характеристика фізичних якостей людини. «Перенос» фізичних якостей. Поняття «методика» вдосконалення фізичних якостей. 

Основи методики розвитку сили. Загальна характеристика сили як фізичної якості. Фактори, що зумовлюють силові можливості людини. Засоби вдосконалення сили. Методика розвитку максимальної сили. Методика розвитку швидкої сили. Методика розвитку вибухової сили. Поради щодо профілактики травм у процесі силової підготовки. Вікова динаміка природного розвитку сили. Контроль силових можливостей та деякі особливості методики їх вдосконалення у школярів.

Основи методики розвитку швидкості. Загальна характеристика швидкості як фізичної якості людини. Фактори, що зумовлюють прояви швидкості. Засоби вдосконалення швидкості. Методика вдосконалення швидкості: швидкості рухових реакцій, циклічних рухів, ациклічних рухових дій. Вікова динаміка природного розвитку швидкості.

Основи методики розвитку витривалості. Загальна характеристика витривалості як фізичної якості людини. Види витривалості. Фактори, що зумовлюють прояви витривалості. Методи оцінки витривалості. Методика розвитку швидкісної витривалості. Методика розвитку силової витривалості. Вікова динаміка природного розвитку витривалості та контроль за її розвитком.

Основи методики розвитку гнучкості. Загальна характеристика гнучкості. Фактори, від яких залежить прояв гнучкості. Засоби удосконалення гнучкості. Методика розвитку гнучкості. Вікова динаміка природного розвитку гнучкості та контроль за її розвитком. 

Основи методики розвитку координаційних здібностей. Координаційні здібності. Фактори, що визначають спритність. Здатність до збереження рівноваги. Здатність відчувати ритм. Методи оцінки координації. Загальні основи методики удосконалення координації. Методика розвитку координації. Вікова динаміка розвитку та контроль координації.

Загальні основи навчання рухових дій. Особливості навчання у фізичному вихованні. Рухові уміння та навички. Механізм формування рухових дій. Структура (етапи) процесу навчання рухових дій. Етап розучування рухової дії. Етап засвоєння рухової дії. Етап закріплення рухової дії.

Форми організації занять. Загальна характеристика форм організації занять. Структура занять у фізичному вихованні. Основні аспекти побудови занять у фізичному вихованні. Типова структура занять. Методи організації занять фізичними вправами. Позаурочні форми проведення занять.

Планування та контроль. Перспективне, етапне, короткотермінове планування в школі, в спортивній секції. Конспект уроку. Дидактичні розробки з методики навчання та розвитку фізичних якостей. Позакласні та позашкільні спортивно-масові та фізкультурні оздоровчі заходи.

Характеристика педагогічного контролю. Складання хронокарти уроку та графіку пульсометрії. Педагогічний аналіз уроку, самоаналіз. Самоконтроль.
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Критерії оцінювання

Контроль успішності студента здійснюється з використанням методів і засобів, що визначенні в ХДУ. Академічні успіхи студента оцінюються за шкалою, яка застосована в ХДУ з обов’язковим переведенням оцінок до національної шкали та шкали ECTS.

	Відмінно   А
	Студент має глибокі міцні і системні знання з усього теоретичного курсу, може чітко сформулювати дефініції, використовуючи спеціальну термінологію, володіє понятійним апаратом, знає основні проблеми теорії та методики фізичного виховання, її мету та завдання. Вміє застосувати здобуті практичні вміння і навички при аналізі основних питань курсу та використовує їх під час відповіді.

	Добре   В
	Студент має глибокі міцні ґрунтовні знання, використовує практичні навички, але може допустити неточності в формулюванні, незначні помилки в наведених прикладах.

	Добре   С
	Студент знає програмний матеріал у повному обсязі, має практичні вміння, але не вміє поєднувати теоретичні і практичні аспекти фізичного виховання. Відповідь його повна, логічна, але з деякими неточностями

	Задовільно   D
	Студент відтворює значну частину теоретичного матеріалу, виявляє знання і розуміння необхідності поєднання теорії і практики, але допускає помилки в термінології, відповіді неповні, мають помилки, серед яких є значна кількість суттєвих.

	Задовільно   E
	Студент має початковий рівень знань, володіє необхідними уміннями та практичними навичками для вирішення стандартних завдань фізичного виховання; виявляє розуміння лише основних положень навчального матеріалу; здатний з помилками та з додатковими питаннями дати визначення понять та категорій. 

	Незадовільно   FX
	Студент мало усвідомлює мету навчально-пізнавальної діяльності; слабко орієнтується в поняттях, визначеннях, не пов’язує теорію і практику фізичного виховання в єдину структуру.

	Незадовільно    F
	Студент не володіє необхідними знаннями, уміннями, навичками та науковими термінами, не використовує практичні уміння і навички з фізичного виховання, демонструє низький рівень теоретико-методичних знань та умінь
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