АНАЛІЗ МІГРАЦІЙНИХ ПОТОКІВ АБІТУРІЄНТІВ 
(ЗА РЕЗУЛЬТАТАМИ ПРИЙОМУ В ХДУ НА ПЕРШИЙ КУРС У 2015 РОЦІ)
З метою вивчення попиту на освітні послуги ХДУ серед мешканців міста Херсона, районів Херсонської області та інших областей України відділом моніторингу якості освіти проаналізовано контингент першокурсників денної форми навчання 2015 року вступу. Доводимо до Вашого відома динаміку попиту цієї категорії споживачів освітніх послуг ХДУ.

1. За даними інформаційно-аналітичної системи IAS University станом на листопад поточного навчального року контингент першокурсників Херсонського державного університету денної форми навчання вступної кампанії  2015 року складав 942 особи. З них: 
- 361 особа (38,3%) є мешканцями міста Херсона; 
- 473 осіб (50,2%) з районів Херсонської області.
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У Додатку 1 наведено розподіл контингенту першокурсників міста Херсона та Херсонської області по факультетах у 2015 році.

У 2015 році майже на всіх факультетах переважна більшість першокурсників – молодь з Херсонської області, крім факультетів іноземної філології, культури і мистецтв, перекладознавства та юридичного, де переважають абітурієнти з м. Херсона.
У 2015 році до ХДУ вступили абітурієнти з усіх районів Херсонської області:

· Голопристанського – 69 осіб; 
· Білозерського – 62 особи; 
· Цюрупинського – 54 особи; 
· Скадовського – 39 осіб; 
· Новотроїцького – 31 особа; 
· Каховського – 30 осіб; 
· Чаплинського та Бериславського  – по 24 особи; 
· Великоолександрівського – 23 особи;

· Великолепетиського та Каланчацького – по 19 осіб; 
· Генічеського – 18 осіб; 
· Нововоронцовського – 13 осіб; 
· Нової Каховки та Горностаївського – по 12 осіб; 
· Високопільського – 9 осіб; 
· Верхньорогачицького та Нижньосірогозького – по 6 осіб; 
· Іванівського – 3 особи;
У цьому році збільшилась кількість абітурієнтів з Генічеського (на 8 осіб), Нововоронцовського (на 7 осіб), Новотроїцького (на 4 особи), Високопільського (на 3 особи) Великолепетиського (на 2 особи) районів.
Протягом чотирьох років спостерігається тенденція щодо зменшення абітурієнтів з Голопристанського, Горностаївського, Іванівського, Каланчацького районів (Додаток 2);
Основний потік абітурієнтів до ХДУ з районів Херсонської області у 2015 році маємо з: 
– Голопристанського району на факультетах: природознавства, здоров’я людини і туризму (15 осіб); психології, історії та соціології (9 осіб); дошкільної та початкової освіти (9 осіб); біології, географії і екології (6 осіб); фізики, математики та інформатики (6 осіб);
–  Білозерського району на факультетах: філології та журналістики (12 осіб); психології, історії та соціології (9 осіб); дошкільної та початкової освіти (6 осіб); 
– Цюрупинського району на факультетах: природознавства, здоров’я людини і туризму (13 осіб); біології, географії і екології (8 осіб); психології, історії та соціології (7 осіб);

– Скадовського району на факультеті філології та журналістики (7 осіб); 
– Каховського району на факультеті психології, історії та соціології (7 осіб); 
– Новотроїцького району на факультетах: іноземної філології (6 осіб); психології, історії та соціології (6 осіб); природознавства, здоров’я людини і туризму (5 осіб).
Найбільше першокурсників з районів Херсонської області на факультетах: психології, історії та соціології (69 осіб), природознавства, здоров’я людини і туризму (67 осіб), дошкільної та початкової освіти (50 осіб), біології, географії та екології; філології та журналістики (по 45 осіб), фізики, математики та інформатики (40 осіб). Розподіл першокурсників з районів Херсонської області по факультетах у 2015 році  представлено у Додатку 3.
2. У 2015 році студентами ХДУ стали 98 абітурієнтів (10,4%) з інших областей України. 
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Найбільше абітурієнтів спостерігається з Миколаївської (27 осіб), Дніпропетровської (16 осіб) та Донецької (15 осіб) областей України, динаміка яких за останні п’ять років представлена у Додатку 4. 

Серед першокурсників 2015 року вступу є мешканці: АР Крим (1 особа), Вінницької (2 особи), Волинської (1 особа), Запорізької (7 осіб), Івано-Франківської (1 особа) Київської (1 особа), Кіровоградської (4 особи), Луганської (5 осіб), Львівської (2 особи), Одеської (8 осіб), Рівненської (2 особи), Харківської (1 особа), Хмельницької (2 особи) та Черкаської (3 особи) областей. У минулому році з Рівненської та Івано-Франківської областей абітурієнтів не було. Розподіл першокурсників з інших областей України по факультетах наданий у Додатку 5.

Найбільше першокурсників з інших областей України на факультеті психології, історії та соціології (15 осіб), найменше – на факультеті фізики, математики та інформатики (2 особи).

3. Також у 2015 році до ХДУ вступили 10 іноземних громадян (1,1% від загального контингенту першокурсників), це представники Азербайджану та Узбекистану.
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Таким чином, незважаючи на загальне зменшення контингенту першокурсників, Херсонський державний університет залишається протягом останніх років навчальним закладом, що задовольняє потреби в освітніх послугах населення не тільки міста Херсона та Херсонської області, але й інших областей України.
Керівник відділу 

моніторингу якості освіти                                                              В.М. Прохоренков
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