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ВІДЗИВ
на відкрите семінарське заняття, що проведене 13 квітня 2021 р. доктором філософії галузі знань 05 «Соціальні та поведінкові науки» спеціальності 053 «Психологія», асистентом кафедри психології Мойсеєнко Вікторією Василівною з навчальної дисципліни «Психологія спілкування» зі здобувачами 07-231 групи 2 курсу денної форми навчання з теми «Основні принципи психологічного посередництва».
Присутні: голова НМР факультету, доцент Гуріч В.О., члени кафедри: в.о. завідувача кафедри психології професор Блинова О.Є, професор Попович І.С, доцент Бабатіна С.І., доцент Крупник І.Р., провідний фахівець навчально-методичного відділу Чорна М.М.
Зміст виступів присутніх:
Блинова О.Є., доктор психологічних наук, професор, в.о. завідувача кафедри психології відзначила, що семінарське заняття асистента Мойсеєнко В.В. відбулось у відповідності зі структурою силабусу ВК «Психологія спілкування». Всі структурні компоненти семінарського заняття були присутні. В рамках теми розглядалося три питання, які дозволили логічно і послідовно розкрити основний зміст навчального матеріалу та отримати додаткове завдання для виконання самостійної роботи здобувачами. Викладач вдало поєднував презентацію на екрані, узагальнення матеріалу, порівняння та висновки до кожного питання, постійно акцентував увагу на міжпредметних зв’язках та логічну послідовність тем у межах вибіркової компоненти. Семінарське заняття викладача Мойсеєнко В.В. мало теоретико-практичний характер, проведено на високому науковому, професійному рівні. Мойсеєнко В.В. заслуговує на обрання на посаду викладача кафедри.
Попович І.С., доктор психологічних наук, професор зазначив, що семінарське заняття асистента Мойсеєнко В.В. проходило у відповідності зі структурою силабусу ВК «Психологія спілкування». Заняття містило всі необхідні елементи семінарського, комплексне поєднання фронтальних, індивідуальних, групових методів оцінки знань. Під час семінарського заняття було використано мультимедійне забезпечення, наводилися різноманітні приклади, активна включеність здобувачів в дискусію. Мали місце внутрішньо дисциплінарні і міждисциплінарні зв’язки, узагальнення матеріалу, порівняння, висновки до кожного питання. Низка аспектів заняття була орієнтована на професійну діяльність майбутніх психологів. Мойсеєнко В.В. може бути рекомендована на посаду викладача кафедри психології.
Бабатіна С.І., кандидат психологічних наук, доцент відзначила, що семінар Мойсеєнко В.В. змістовний, навчальний матеріал поділений на взаємопов’язані частини, що робить заняття структурно цілісним, логічним. Важливо відзначити, що викладач акцентувала увагу здобувачів на важливості кваліфікованої професійної підготовки у роботі психолога. Здобувачі прояви активу участь у дискусії, що сприяло активному засвоєнню класифікацій, параметрів та особливостей психологічного посередництва та зробило семінарське заняття логічно завершеним.
Крупник І.Р., кандидат  психологічних наук, доцент, зазначив, що семінарське заняття Мойсеєнко В.В. з теми «Основні принципи психологічного посередництва» відбулося на високому професійному рівні, тема відповідала навчальному плану та силабусу навчальної дисципліни, були дотримані усі організаційні моменти. Слід відзначити визначення теми, мети, плану заняття, питань, що були винесені на самостійне опрацювання, логічну побудову семінарського, використання мультимедійних технологій до теми. Здобувачі продемонстрували зацікавленість матеріалом, що вивчали. Запитання містили прикладний характер, розглянуто проблемні ситуації, що спонукало до формування проблеми – пошукового мислення і відповідно компетенцій. Семінар відповідає вимогам щодо проведення семінарських занять. Мойсеєнко В.В. може бути рекомендована на посаду викладача кафедри психології.
Висновок. Семінарське заняття Мойсеєнко В.В. відповідає всім вимогам до семінарських занять у закладах вищої освіти, проведено на високому методичному, науковому та професійному рівні.
Відкрите заняття проводилось у зв’язку з участю у конкурсі на посаду викладача кафедри психології.

Відзив обговорено та затверджено на засіданні кафедри психології (протокол №5 від 13 квітня 2021 року).

В.о. завідувача кафедри                                                       Олена БЛИНОВА
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