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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА
Державний екзамен передбачає перевірку знань студентів з дисциплін: «Теорія регіонального розвитку», «Географії рідного краю», «Методика викладання економіки» . Метою державного екзамену є необхідність встановлення рівня теоретичних знань студентів про особливості, фізико-географічні і соціально-економічні умови Херсонської області, перевірку знань студентів з основ економіки та їх готовність до самостійної практичної діяльності.
На державному екзамені випускники повинні продемонструвати глибокі знання про:

-  принципи та фактори розміщення продуктивних сил регіону, основні теорії регіонального розвитку, методи регіонального аналізу; вміння виявляти принципи та фактори розвитку регіону, проводити аналіз територіальної організації виробництва регіону;
- основні закономірності територіальної організації природних ресурсів і умов, населення і господарства рідного краю, студенти повинні особливу увагу приділяти висвітленню практичних аспектів, прогнозуванню розвитку регіону;

- структуру, зміст та основну мету економічної освіти. Розкриваючи основні поняття та принципи викладання економіки, студенти повинні особливу увагу приділяти практичному їх використанню.

При оцінюванні якості знань студентів державна комісія враховує ступінь розуміння мети курсу, знання його структури, змісту, висвітленню практичних аспектів застосування
Модуль 1
Методика викладання економіки
Розділ. Теоретичні основи економіки

Предмет економічної науки, його значення в житті суспільства.

Економічні блага і ресурси, їх роль у задоволенні потреб людини. Проблема вибору. Альтернативна вартість. Потреби людей, їх вплив на розвиток економічних відносин у суспільстві. Групи потреб і їх відмінність між собою.

Характеристика економічних ресурсів: праця, земля, капітал, підприємливість. Фактори виробництва.

Поняття про попит і пропозицію. Чинники, які на них впливають. Корисність товару. Еластичність попиту і пропозиції. Поняття про конкуренцію. Види конкуренції.

Сутність грошей та їх походження. Форми грошей та їх еволюція Функції грошей. Грошова маса. Інфляція.

Економічний кругообіг. Форми і об’єкти власності.

Домашнє господарство у сучасній економіці. Сімейний бюджет. Структура доходів і видатків сім’ї. Крива Лоренцо.

Виробництво та його основні фактори. Форми організації виробництва. Основні показники ефективності виробництва: продуктивність і інтенсивність.

Витрати виробництва та їх види. Собівартість продукції і доходи підприємства. Сутність і значення прибутку. Види прибутку. Рентабельність виробництва.

Ринкова інфраструктура. Фінансово-кредитні установи.

Підприємництво та основні види підприємницької діяльності. Організаційні типи підприємств.

Основні форми доходів від економічних ресурсів. Заробітна плата. Держава і оплата праці. Рента. Позичковий процент. Прибуток підприємця.

Сутність менеджменту. Рівні менеджменту.

Сутність маркетингу та його цілі. Стимулювання реалізації товарів і послуг. Маркетингове середовище фірми. Ціна товару.

Економічний потенціал суспільства. Структура господарства країни. Етапи економічного кругообігу. Система показників господарювання. Система національних рахунків. Національний дохід і чинники його зростання.

Функції держави у сучасній економіці. Державне регулювання економіки. Фінансово-бюджетна система країни. Податки і доходи держави. Класифікація податків. Грошово-кредитна політика держави. Соціальна політика держави. Безробіття: його форми і причини.

Міжнародні економічні відносини і світове господарство. Міжнародний поділ праці. Міжнародна торгівля. Торговельний баланс країни.

Поняття валюти та її види. Визначення валютного курсу.

Міжнародна економічна інтеграція.

Економічні системи країн світу. Командно-адміністративна і ринкова економіки. Змішана економіка. Керована державою економіка. Перехідна економіка України. Інтеграція України у світову економічну систему.

Розділ. Методика викладання основ економіки

Предмет і задачі методики викладання економіки. Зв’язок методики викладання економіки з іншими науками. Сучасні проблеми методики викладання економіки. Структура методики викладання.

Поняття про принципи навчання. Характеристика основних принципів навчання економіки: науковості навчання, систематичності і  послідовності у навчанні, свідомості й активності у навчанні, зв'язку навчання з життям (зв'язку теорії з практикою), доступності навчання, індивідуального підходу до учнів у навчанні, наочності навчання, міцності засвоєння знань, умінь і навичок, емоційності навчання, виховного характеру навчання.

Поняття про методи навчання. Методи і методичні прийоми. Класифікація методів навчання. Методи навчання за джерелами здобування знань: словесні, наочні, практичні. Характеристика основних методів за джерелами здобування знань.

Характеристика методів  навчання за співвідношенням рівнів пізнавальної діяльності учнів: пояснювально-ілюстративний, репродуктивний, проблемного викладу, частково-пошуковий і дослідницький.

Поняття про засоби навчання. Класифікація засобів навчання. Функції наочності. Вимоги до використання наочних посібників на уроках економіки. Технічні засоби навчання, ефективність їх використання. Методичні прийоми поєднання слова й наочності. Робота із підручником і статистичним довідником на уроці і вдома. Застосування у навчальному процесі з економіки логічно-опорних (ЛОС) і структурно-логічних (СЛС) схем.
Урок як основна форма організації навчального процесу з економіки. Вимоги до сучасного уроку економіки. Типи уроків економіки та їх особливості. Залежність структури уроку від його типу. 

Процес підготовки вчителя до уроку. Складання календарно-тематичних і поурочних планів. План-конспект-уроку, вимоги до його оформлення.

Підготовка і особливості методики проведення практичних і семінарських занять, навчальних екскурсій.

Методика формування системи економічних понять на уроці. Формування в учнів умінь і навичок роботи із графіками, діаграмами, статистичними даними тощо.

Цілі та методи позакласної роботи з економіки. Форми позакласної роботи. Основні напрями позакласної та позашкільної роботи з економіки.

Тиждень економіки в школі, його підготовка і проведення.

Проблемне навчання економіки. Поняття про проблемне навчання. Проблемне питання і проблемні ситуації. Методика «мозкового штурму».

Рольові та ділові ігри на уроках економіки. Значення економічних ігор, їх класифікація. Процес створення і проведення економічних ігор. Ефективність ігрових форм навчання.

Метод проектів. Сутність методу проектів. Вимоги до проективної технології навчання. Типи проектів, їх характеристика. Особливості застосування проективної технології при навчанні економіки.

Ситуаційна методика навчання економіки. Особливості кейс-методу. Організація роботи із кейсом в аудиторії. Оцінювання учнів при роботі із кейсом.

Комп’ютерне навчання економіки. Класифікація комп’ютерних програм за дидактичним цілями. Особливості використання персонального комп’ютера на уроці економіки. Застосування можливостей комп’ютерних програма при виконанні практичних робіт.

Дидактичні завдання контролю і оцінювання навчальних досягнень учнів з економіки. Методика оцінювання і оцінки. Види контролю і оцінювання навчальних досягнень учнів.

Модуль 2

Теорія регіонального розвитку

Наукові засади управління розвитком регіону

Регіон як об’єкт управління. Поняття про «розвиток». Основні риси регіону як підсистеми народногосподарського комплексу. Методологічні положення сучасної теорії регіонального відтворення. Суспільно-географічні дослідження як основа індикативного територіального планування і управління комплексним розвитком регіону. Закономірності розвитку регіону. Методи регіональних досліджень. Цілі і задачі системи управління розвитком регіону. 

Принципи регіонального управління. Вимоги до економічного механізму управління розвитком регіону. Система важелів управління розвитком регіону.

Наукові засади раціональної організації суспільного виробництва на території

Історичні корні теорії регіонального розвитку. Науково-обгрунтовані підходи до розміщення виробництва на території. Перший досвід регіональних наукових досліджень. Теорія сільськогосподарського штандорту Й. Тюнена. Кільця Тюнена. Теорія земельної ренти за місце розташуванням. Раціональний штандарт промислового підприємства В. Лаунхардта. Теорія промислового штандарту А. Вебера. Мінімізація загальних витрат виробництва. Основні орієнтації у розміщенні виробництва за Вебером (транспортна, робоча, агломераційна). Ізодапани. Теорія центральних місць В. Кристаллєра. 

Підходи до побудови загальної теорії розміщення. Теорія просторової економічної рівноваги (А. Льош). Стан рівноваги за А. Льошем. Теоретичні погляди О. Енглендера, Г. Рітчля, Т. Паландера. Класична модель загальної економічної рівноваги Л. Вальраса

Радянська школа регіональних економічних досліджень. Теорії економічного районування. Економічне районування СРСР. Планування розміщення продуктивних сил. Розробка методів територіального розвитку. Проблема раціональної територіальної організації господарства (М. Колосовський, М. Некрасов, В. Немчинов та ін.). Поняття про територіально-виробничий комплекс.

Формування сучасної регіональної науки

Школа просторового аналізу. Погляди У. Ізарда («Розміщення та економіка простору», «Методи регіонального аналізу). Закон Ізарда. Нові об’єкти дослідження в регіональній науці (розміщення іновацій, телекомунікаційних та комп’ютерних систем). Нематеріальні фактори розміщення. Теорія циклу продукту. Теорія полюсів росту Ф. Перру. Економічне зростання
Закономірності та фактори розміщення економіки

Поняття про продуктивні сили регіону. Засоби виробництва Закономірності, принципи та фактори розміщення продуктивних сил регіону. Оптимальне розміщення ресурсів. Математична база сучасних теорій розміщення виробництва.
Основи регіональної спеціалізації та міжрегіональної торгівлі

Теорія абсолютних переваг А. Сміта. Теорія порівняльних переваг Д. Рікардо. Неокласичний підхід до міжрегіонального територіального поділу праці. Теоретичні положення Хекшера-Оліна. Парадокс Леонтьєва.

Теорія індустріальних районів Маршала. Теорія конкурентних переваг М. Портера. Поняття про «кластер».

Регіональні ринки та просторова теорія ціни. Автономні регіональні ринки. Нова економічна географія. Теорія Пола Кругмана («Географія та торгівля»).

Регіон як об’єкт аналізу та управління

Регіональна економіка як частина економіки країни. Регіон як підсистема національної економіки. Територіальний поділ праці. Регіональна спеціалізація виробництва. Економічні райони. Форми суспільної організації виробництва. Форми територіальної організації виробництва. Регіональна інфраструктура. Структура аналізу регіональної економіки. Аналіз територіальної організації господарства. Міжрегіональні порівняння. Крива Лоренца.
Показники, що характеризують міжрегіональні зв’язки країни. Валовий регіональний продукт. Зовнішньоекономічні зв’язки регіону та показники, що характеризують їх.

Теоретичні основи управління природно-ресурсним потенціалом регіону

Оцінка природно-ресурсного потенціалу території. Механізм управління  ресурсним потенціалом. Екологія і економіка: проблеми пошуку шляхів забезпечення сталого розвитку регіону. Система критеріїв та показників екологічної ефективності  управління природно-ресурсним потенціалом регіону. Шляхи удосконалення і розвитку нормативно-законодавчої бази та структури природно-ресурсних платежів. Економічні інструменти  реалізації екологічної політики в регіоні.

Теоретичні основи управління трудовими ресурсами регіону

Соціально-трудові відносини в умовах перехідної економіки. Перехід від над централізованої до програмно-цільової системи регулювання трудових відносин. Аналіз попиту на працю і системи робочих місць в регіоні. Аналіз пропозиції робочої сили в регіоні. Проблеми безробіття і методи державного регулювання ринку праці. Інвестиційна політика по створенню нових робочих місць. Комплексний підхід до розробки стратегії по збереженню і створенню робочих місць в регіоні.

Теоретичні основи управління виробничим потенціалом регіону

Методологічні проблеми діагностики  виробничого потенціалу регіону. Методологічні засади аналізу територіальної структури  промислового виробництва регіону. Управління промисловим комплексом регіону. Управління агропромисловим комплексом регіону. Управління сферою послуг регіону.

Інституціональні проблеми управління розвитком регіону

Система вертикальних і горизонтальних управлінських зв’язків. Взаємодія регіональних і державних  органів управління. Непрямі методи державного впливу (грошово-кредитна і амортизаційна політика, податкова система, використання позабюджетних цільових фондів). Міжрегіональне співробітництво. Перехід від галузевого до функціонального управління регіоном. Взаємодія регіону і місцевого самоуправління (міст, районів тощо). Проблеми формування організаційних структур управління різних територіальних рівнів та їх функції.

Методологічні підходи до оцінки сталості розвитку регіону

Сутність і поняття стратегії сталого розвитку території (регіону). Індикатори сталого розвитку регіону та аналіз підходів до загальної оцінки ситуації в регіоні на основі багатьох спеціальних показників. Оцінка сталості розвитку регіону.

Система планування та прогнозування розвитку регіону, її інструментарій

Сутність, форми і методи планування. Макропропроції розвитку господарського комплексу регіону як елемент планування та прогнозування. Довгострокові прогнози та програми. Середньострокові прогнози та програми. Короткострокові прогнози та програми. Бізнес-план підприємств та його місце в плануванні і розвитку економіки регіону.

Дослідження форм і методів регіонального управління

Аналіз та оцінка досвіду минулого в розвитку механізму господарського управління. Досвід країн з розвиненою ринковою економікою в управлінні територіальним розвитком. Досвід формування системи регіонального управління в країнах СНД.

Основні засади державної стратегії регіонального розвитку

Методичні засади аналізу стану і тенденцій регіонального розвитку. Чинники. що визначають стратегію регіонального розвитку. Принципи державної стратегії. Державні стратегічні пріоритети регіонального розвитку. Механізми реалізації державної стратегії.

Теорія формування і функціонування механізму регіональної політики

Поняття про механізм регіональної політики та його складові. Комплексний підхід  та вимоги при формуванні механізму регіональної політики. Класифікація методів впливу на регіональний розвиток. Форми реалізації регіональної політики. Інститути регіональної політики. Економічні методи регіональної політики. Бюджетна, кредитна, податкова, цінова, митна, валютна політика. Адміністративні методи регіональної політики. Інструменти комплексного впливу на розвиток регіонів. Прогнозування, програмування, планування регіонального розвитку.

Модуль 3

Географія рідного краю

Природно-екологічні фактори формування Херсонської ОБЛАСТІ

Історія формування сучасної території та адміністративно-територіальний поділ Херсонської області. 

Природні умови та ландшафтні комплекси регіону. Тектонічна будова. Закономірності поширення гірських порід різного віку і корисних копалин різного походження по території області, роль ендогенних та екзогенних процесів у їх формуванні. Історія використання мінеральних ресурсів. Основні групи мінеральних ресурсів. Горючі, рудні, нерудні. Рівні розвідки мінеральних ресурсів. Прояви корисних копалин. Родовища корисних копалин. Оцінка господарського значення мінеральних ресурсів: балансові та позабалансові. Рівні вивченості запасів корисних копалин: промислові та прогнозні. 

Характерні риси кліматичних елементів. Температурний режим. Середні місячні, середні річні та екстремальні температури повітря. Вологість повітря. Абсолютна та відносна вологість. Атмосферні опади. Просторова та часова диференціація опадів. Тип річного ходу опадів на території. Загальні закономірності розподілу опадів по сезонам року. Сніговий покрив. Вітровий режим. Несприятливі метеорологічні явища: грози, град, тумани, суховії, хуртовини, промерзання ґрунту, ожеледі, відлиги.

Водозабезпечення. Водогосподарський комплекс. Структура водних ресурсів. Оцінка водозапасів. Забезпеченість регіонів водними ресурсами. Види забруднення водних ресурсів та особливості їх розподілу. Охорона водних ресурсів.

Особливості територіальної диференціації ґрунтів по території. Фактори, що впливають на формування, закономірності розподілу ґрунтів і зміни їх родючості. Рослинні і тваринні природні ресурси області.

Структура природно-рекреаційних ресурсів. Рекреаційне значення кліматичних, біологічних, гідрологічних, ландшафтних ресурсів, джерел мінеральних вод, лікувальних грязей. Регіональні відмінності у використанні природно-рекреаційних ресурсів території. 

Ландшафти та фізико-географічне районування області. Географія несприятливих природно-техногенних явищ на території Херсонської області. Явища гідрологічного походження. Геологічні небезпечні явища.

Суть природного-ресурсного потенціалу (ПРП), структура і критерії оцінки. Цілісність ПРП і особливості зв'язків його елементів. Комплексність і ієрархічність ПРП. Природна відтворювальність ПРП. Компонентна, функціо​нальна, територіальна і організаційна структура ПРП. Комплексна оцінка ПРП регіону.

Геодемографічна характеристика Херсонської області

Демовідтворювальний регіональний комплекс, його функції і територіальна структура. Закономірності демографічних процесів. Єдність і протиріччя демографічного процесу. Демографічна ситуація та її оцінка. Динаміка чисельності, народжуваність, смертність, тривалість життя, природний приріст населення в Херсонській області. Розміщення і густота населення. Структура народонаселення: статево-вікова, етнічна, шлюбна, релігійна, соціальна, економічна, сімейна, освітня, кваліфікаційна, культурна. Теорії і концепції народонаселення. Територіальна спільність людей. Якість населення: суть, зміст, критерії. Соціально-демографічна політика.

Загальна соціально – економічна характеристика Херсонської області в умовах ринкових відносин

Структура економіки Херсонського  регіону і особливості її трансформації. Смислове поле поняття "структура економіки". Галузева структура господарства регіонів. Функціональна структура господарства. Міжгалузеві комплекси. Соціально-економічний комплекс регіону як система і його структура. Вплив НТР на структуру економіки і розміщення продуктивних сил. Реструктуризація економіки регіону: сутність, задачі і організація. Технологія реструктуризації виробництва. Міжгалузевий перерозподіл ресурсів. Вплив галузевих перетворень на структуру територіальних господарських комплексів. Диверсифікація економіки регіону. Динаміка і ефективність структурної трансформації економіки.

Інфраструктура в системі економіки регіону. Інфраструктура в розширеному відтворенні. Розвиток послуг інфраструктури. Класифікація галузей інфраструктури. Ринкова інфраструктура. Методичні основи оцінки рівня розвитку елементів ринкової інфраструктури. Оцінка рівня соціально-економічного розвитку районів Херсонської області і господарське районування.
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