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Проект
                                                         Додаток до Колективного договору №2
                    ЗАТВЕРДЖЕНО

Конференцією трудового колективу ХДУ
 29 серпня 2014 р.
ПОЛОЖЕННЯ

про преміювання працівників Херсонського
державного університету

Положення про преміювання працівників університету вводиться в дію з метою морального і матеріального стимулювання професорсько-викладацького складу і співробітників за якість і складність робіт, що виконуються ними у встановлені терміни. Для працівників ХДУ передбачено такі форми стимулювання добросовісної і напруженої праці: подяка, премія, грамота і почесна грамота, присвоєння звань «Почесний професор університету» і «Почесний доктор університету», а також представлення працівників до заохочення правами Міністра освіти і науки України тощо.


Рішення про заохочення працівників преміями, у розмірі не вище двох окладів на місяць приймає ректор, за відповідним погодженням профкомом викладачів і співробітників університету. 


Виплата премій проводиться з бюджетних коштів та коштів спеціального фонду університету, за їх наявності, в межах затвердженого кошторису.


Преміювання працівників університету передбачає не тільки добросовісну працю по виконанню своїх посадових обов’язків, яка сприяє удосконаленню навчального процесу, зміцненню матеріально-технічної бази університету, фінансової дисципліни, а й внесення ініціатив з науково-педагогічної, виховної, профорієнтаційної та інших видів робіт, зокрема:
 - написання і видання навчальних посібників, курсів лекцій, книг та методичних розробок;
-  захист кандидатських і докторських дисертацій;

 - активну участь у роботі спеціалізованих рад по захисту дисертацій;

 - організацію різних форм виховної роботи, проведення її на високому професійному рівні;

 - проявлену ініціативу по попередженню аварійних ситуацій в корпусах університету та гуртожитках тощо.


При розподілі премій враховується внесок кожного співробітника у досягнення кінцевих результатів роботи в цілому. При цьому застосовуються такі критерії оцінки: складність поставлених завдань, економічна і соціальна ефективність робіт, терміни реалізації результатів, вагомість внесення особистого вкладу в розвиток університету, дотримання трудової дисципліни тощо.

Преміювання керівників підрозділів здійснюється за підсумками роботи підрозділу в цілому, враховуючи їх особистий внесок в організацію та виконання відповідних напрямків діяльності.

Преміювання відбувається як в дні, присвячені знаменним датам, так і з нагоди завершення конкретних  робіт.


До преміювання не можуть бути представлені ті працівники, з вини яких допущено недоліки у роботі, зниження основних показників технічного і економічного рівня виконаних робіт, а також працівники, які мають догани.
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