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ПСИХОЛОГІЧНИЙ ТРЕНІНГ ЯК ВАЖЛИВИЙ ЗАСІБ ОПТИМІЗАЦІЇ національнОЇ самосвідомОстІ В СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ
У статті проаналізовано основні теоретичні підходи до вивчення національної самосвідомості в студентської молоді та розкрито особливості використання психологічного тренінгу з метою оптимізації національної самосвідомості в студентів вишів.
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In this article analyzes the main theoretical approaches to the study of national identity in students and exposed the use of psychological training in order to optimize the national consciousness in students of universities.
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Важливим інструментом національного розвитку і гармонізації національних відносин визнано освіту. Так, провідним принципом реалізації Державної національної програми «Освіта» («Україна XXI століття») є національна спрямованість освіти, що полягає у невіддільності освіти від національного ґрунту, в її органічному поєднанні з національною історією та народними традиціями, в збереженні й збагаченні культури українського народу. Формування високого рівня національної самосвідомості та національних цінностей в молоді виступає важливим завданням державної концепції національного виховання. Національне відродження є одним із основних показників розвитку людства.
Водночас дисгармонія в житті суспільства, громадська незлагода, розбалансованість відносин між етносами і націями й т. ін. доволі гостро ставлять питання про створення умов, обґрунтування ефективних шляхів і засобів розвитку національної самосвідомості. Поляризація національних поглядів і ціннісних орієнтацій, що ускладнює інтеграційні, інкорпораційні та державотворчі процеси, визначається не лише низкою перехованих вище негативних умов, але й політичною і соціально-економічною нестабільністю в країні. Отож, у контексті нагальної потреби молодої української держави в розвитку високого рівня національної самосвідомості в її громадян і постала необхідність вивчення даної проблеми, що й стало метою цієї наукової статті.

Упродовж останнього десятиліття в сучасній українській та зарубіжній психологічній науці помічено появу підвищеного інтересу до проблем національної самосвідомості, що зумовлений розвитком національної психології як окремої галузі. Узагальнення різноманітних теоретичних джерел, присвячених проблемам самосвідомості, в цілому, та національної самосвідомості, зокрема, дозволило представити власне бачення поняття «національна самосвідомість». Національна самосвідомість — це усвідомлення людиною себе як представника національної спільноти, у поєднанні з певною емоційною оцінкою та відповідною поведінковою реакцією. Національна самосвідомість виявляється у сукупності поглядів, знань, уявлень, оцінок, ідеалів і вчинків, що відображають специфічний зміст, рівень й особливості уявлень представників національної спільноти про минуле, сучасне та майбутнє свого розвитку, про місце і призначення серед інших спільнот, а також характер взаємовідносин з ними. У національній самосвідомості відображається ступінь засвоєння елементів загальнонаціональної свідомості окремими представниками національної спільноти. Усвідомлення особистістю себе як представника певної нації відбувається на двох рівнях: 1) низькому (досить часто підсвідомому) — емоційно відчужене співпереживання власної єдності з іншими представниками національної спільноти; та 2) високому — раціональне, глибоке усвідомлення власної національної належності; усвідомлення людиною себе в якості представника національної спільноти, свідомого та активного виразника національних інтересів, невід’ємної частки свого народу, його національного духу і долі.
Розвиток національної самосвідомості зумовлює появу таких національних почуттів: почуття любові до своєї Батьківщини та народу, національної культури і рідної мови; почуття причетності до долі свого народу та країни; почуття національної гордості чи сорому, національного невдоволення; готовності й волі до здійснення національної мети. Значущими психологічними механізмами розвитку національної самосвідомості виступають самопізнання, рефлексія, самооцінювання і саморегулювання.
Різноманітні підходи до вивчення деяких аспектів проблеми національної самосвідомості в студентської молоді представлено у ряді експериментальних досліджень сучасних українських науковців. Зокрема, психологічні чинники ґенези етнонаціональної самосвідомості — в роботах А.М. Березіна, вплив етнопсихологічних життєвих орієнтацій на самоактуалізацію студентської молоді — М.Б. Боднар, етносоціальні уявлення в структурі «Я» - концепції університетської молоді — О.М. Васильченко, вплив етнічних стереотипів на процес міжособистісного оцінювання — О.В. Квас, національна ідентифікація у становленні Я-образу особистості — О.В. Шевченко.
Вивчаючи психологічні чинники ґенези національної самосвідомості особистості, А.М. Березін стверджує, що національна самосвідомість виступає результатом діяльності свідомості, природи людини, її психофізіологічної реальності, узагальнюючою психологічною ознакою якої є тип традиційності як форми, способу етнокультурного буття; тоді як інтегральним виявом ментальності виступає життєве психічне настановлення. На думку дослідника, важливою передумовою самореалізації особистості виступає її прагнення до самоідентифікації з нацією, утвердження самоцінності історичної пам’яті, вибудова на її засадах аксіологічної системи [1].
М.Б. Боднар простежила особливості взаємозв’язку між етнопсихологічними життєвими орієнтаціями та самоактуалізацією студентської молоді. Нею доведено, що процесу самоактуалізації юнаків і дівчат перешкоджають такі негативні якості українського етносу: індивідуалізм, інтровертованість; почуття меншовартості, «комплекс кривди»; емоційність українців. Тобто, приналежність індивіда до етнічної групи та, як наслідок, етнічна самоідентифікація є важливою передумовою не лише для розвитку життєвих орієнтацій в студентства, а й самоактуалізації. Являють інтерес виявлені М.Б. Боднар рівні етнічної самоідентифікації студентства: 1) об’єктний, що зумовлений зовнішньою мотивацією; 2) об’єктно-суб’єктний, що має відношення до зовнішньо-внутрішньої мотивації; 3) суб’єктний, що пов’язаний із внутрішньою мотивацією [2].
О.М. Васильченко було з’ясовано, що етносоціальні уявлення молодих людей щодо психологічних особливостей інших представників свого етносу вирізняються високим рівнем однорідності за усіма компонентами — когнітивним, емоційним та поведінковим. Являє інтерес ґендерний аспект бачення досліджуваними образу представників українського народу. Типовий українець характеризується за допомогою таких якостей: соціальна сила, людяність, відкритість позитивним почуттям і психологічний захист. Образ типової українки представлений аналогічними характеристиками, а також жіночністю. Водночас соціальні очікування молоді, які виявлено при семантизації образу «типовий українець очима представників інших національностей», вирізняються комплексом неповноцінності, а сам образ представлено такими якостями: злостивість, егоцентризм, мізантропія, соціальна безпорадність і хаотичність. У цілому, в уявленнях молодих людей про типових українців помічено поєднання пасивно-захисних реакцій з незалежно-домінантним типом спілкування [3].
У результаті проведеного експериментального дослідження з соціальної психології О.В. Квас було виявлено певні незначні ґендерні та регіональні відмінності у впливі етнічних стереотипів студентської молоді на процес їх міжособистісного оцінювання. Важливим видається отриманий дослідницею висновок про основні змістовно-семантичні індикатори механізмів стереотипізації в процесі міжособистісного оцінювання. Цими індикаторами слугують: 1) «соціальна адаптивність»; 2) «амбівалентна інтерактивність»; 3) «особистісна адаптація»; 4) «особистісна стереотипізація» [6].
З’ясовуючи роль національної ідентифікації у становленні «Я-образу» особистості юнацького віку, О.В. Шевченко експериментально виявила регіональні відмінності у становленні національної самосвідомості. Так, для молодих людей із Західної України актуальною є ідентифікація з національною спільнотою і високий рівень сформованості національної ідентифікації на противагу досліджуваним з південних і східних областей України. Дослідниця вважає, що ці відмінності зумовлено особливостями етногенези і розвитку української нації, що призводять до появи суперечливості та неоднозначності в національній самосвідомості українців, а також характерологічних і світоглядних відмінностей у молодих представників сходу, заходу та півдня України [8].

Таким чином, проведений теоретичний аналіз психологічної літератури засвідчив, що проблема оптимізації національної самосвідомості в студентів вишів за допомогою психологічного тренінгу залишилася поза увагою науковців і потребує ґрунтовного вивчення. Водночас психологи (Г.С. Костюк, С.Д. Максименко, М.І. Томчук та ін.) вказують на те, що юнацький вік є сенситивним періодом для оптимізації національної самосвідомості у навчально-виховному процесі.
Оскільки традиційні форми навчання не сприяють розвитку національної самосвідомості в студентської молоді, що нами було встановлено експериментально [7], то для досягнення цієї мети слід використовувати ефективніші засоби, зокрема психологічний тренінг. Дослідники відзначають, що цілі тренінгу полягають у розкритті, аналізі, усвідомленні й трансформації проблем особистості та їх корекції. Ці корекційні впливи спрямовуються на когнітивний (самоусвідомлення), емоційний (самоставлення, самоповага) і поведінковий (самоконтроль) компоненти самосвідомості. Розв’язання таких завдань дозволяє визначити загальну мету психологічного тренінгу як розвиток самосвідомості, зокрема національної.
На нашу думку, психологічний тренінг з оптимізації національної самосвідомості повинен містити теоретичну і практичну складові. Метою теоретичної частини є розширення знань студентів про власну націю, зокрема, про її історичне минуле, культурні звичаї та традиції, про сучасне і майбутнє розвитку нації й себе як її представника, про місце і призначення своєї нації з-поміж інших спільнот, а також про характер взаємовідносин з ними й т. ін. Адже, дослідниками обґрунтовано та експериментально доведено положення про те, що сформована система знань і уявлень в молодої людини згодом виявляється у її поведінці [4; 5].
Метою практичної частини виступає розвиток національної самосвідомості, зокрема формування національних почуттів, які перераховано нами вище. Ця частина тренінгу повинна містити такий комплекс різноманітних психологічних та психотерапевтичних методів, тренінгових технік і прийомів, які оптимізуватимуть основні психологічні механізми розвитку національної самосвідомості (самопізнання, рефлексію, самооцінювання і саморегулювання).
Відсутність психологічних досліджень з проблеми оптимізації національної самосвідомості в студентської молоді призводить до необхідності її глибокого теоретичного та експериментального вивчення, що й виступить предметом наших подальших наукових пошуків.
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