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ВСТУП
Актуальність дослідження. В умовах соціально-економічної та духовно-культурної трансформації українського суспільства відбулася зміна соціального статусу жінки й моральних основ її життєдіяльності. В нашій державі почав формуватися новий тип жінки, жінки-лідера, ділової та відповідальної особистості, здатної до аналізу й прогнозування, яка є авторитетом для соціального оточення та володіє природними й інтелектуальними можливостями впливу на нього. Осмислення та аналіз позитивних і негативних тенденцій, що визначають умови формування життєвих стратегій жінок сучасної України, дають підставу вважати, що сьогодні жінки в соціальній структурі виступають в своїй новій якості – активних суб’єктів суспільних відносин – жінок-підприємиць.

Сучасна жінка в силу необхідності активно освоює ті види діяльності, які традиційно їй були або недоступні, або не заохочувалися. Це потребує активізації та переосмислення системи цінностей, вибору нових життєвих орієнтирів, а в теоретичному відношенні – дослідження різних способів адаптації жінок в умовах, що змінюються, виявлення шляхів оптимізації життєвих орієнтацій особистості, самореалізації жінки. Сьогодні нова реальність формує жінку-лідера сучасного типу, тобто ділову жінку, яка орієнтована не на застарілі методи діяльності, а на ініціювання компромісних рішень, корпоративізм у соціокультурному просторі. За аналогією з чоловіками існує поняття «Self made woman» – це жінка, яка домоглася успіху в житті завдяки власним силам. 

Становлення жіночого підприємництва в сучасній Україні йде повільно, наштовхуючись на безліч соціальних, економічних і юридичних бар’єрів. Жінка, як суб’єкт підприємницької діяльності, стикається з багатьма соціальними проблемами. 

Необхідно зазначити, що сучасна українська статистика не веде регулярного моніторингу жіночого підприємництва; на сьогодні існує недостатньо економічних та соціологічних досліджень, присвячених аналізу ситуації в цій сфері й це не дозволяє скласти цілісне уявлення про активність жінок в сфері бізнесу.

Згідно даних звіту Міжнародної фінансової корпорації (IFC) «Інвестиційний клімат в Україні: яким його бачить бізнес» 77 % підприємств очолювали чоловіки, а 23 % – жінки і протягом останніх років ця пропорція залишається незмінною.
Проблемою нового явища в українській сучасності – жіночого підприємництва – займаються такі вчені, як Г. Герасименко, Т. Журженко, О. Коломієць, Н. Лавриненко, О. Стрельник та інші.

Мета дослідження: визначити та обґрунтувати роль і місце соціальної групи «жінка-підприємець» у вітчизняних соціально-економічних реаліях.

Для досягнення поставленої мети нашого дослідження необхідно виконати такі завдання:
– охарактеризувати жінку-підприємця як особливу соціальну групу;
– визначити соціально-психологічні характеристики жінки-підприємця;
– провести соціальне дослідження рівня готовності жінок до підприємницької діяльності;

– розробити Програму «Жіноче підприємництво – розвиток і успіх».
Об’єкт дослідження – соціальна група «жінка-підприємець» у вітчизняних соціально-економічних реаліях.
Предмет дослідження – специфіка формування соціальної групи «жінка-підприємець» у вітчизняних соціально-економічних реаліях.

Для розв’язання поставлених завдань використовувались такі методи дослідження: системний аналіз наукових праць та документів з проблеми становлення жінки-підприємця в сучасному українському бізнесі, наукових положень психолого-соціологічної літератури – для виявлення сутності поняття «жінка-підприємець», її соціально-психологічного портрету; порівняльний – застосовуються в роботі для порівняння понять «соціальна категорія» та «соціальна група», стилів керівництва чоловіків та жінок, в соціальному дослідженні в даній роботі; методи узагальнення – дозволяють визначити основні поняття в дослідницькому полі та вибудувати напрям дослідження. Анкетування було застосовано для проведення соціального дослідження щодо рівня готовності жінок до підприємницької діяльності.
Практична значущість роботи полягає у розробці програми «Жіноче підприємництво – розвиток і успіх», яку спрямовано на підвищення освітнього рівня, економічних можливостей, інформованості жінок, які починають власну справу або розвивають свої підприємства.[c.20].Програма може бути використана лідерами громадських організацій, соціальними педагогами, соціальними робітниками, психологами, кураторами академічних груп, а також жінками-підприємцями з метою розвитку та становлення підприємництва серед жінок в українському бізнесі.  Дана програма запропонована громадській організації – єврейській громаді Херсонщини «Хесед Шмуель», яка працює над поліпшенням якості життя своїх підопічних.
Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, чотирьох підрозділів, висновків, списку використаних джерел (32 найменування) та одного додатку. Дослідження містить 1 таблицю, 4 рисунки. Основний текст дослідження викладено на 29 сторінках.
РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

СОЦІАЛЬНОЇ ГРУПИ «ЖІНКА-ПІДПРИЄМЕЦЬ»

1.1. Жінка-підприємець як особлива соціальна група

Ринкові перетворення, розвиток демократичних відносин, зростання ділової активності жінок привели до перерозподілу соціальних ролей у суспільстві. В результаті радикальних економічних реформ 90-х років досить актуальною в існуючих умовах стає проблема розвитку жінок-підприємців як особливої соціальної групи.
Як показують дослідження вітчизняних вчених, в ґенезі підприємництва істотну роль відіграють ряд соціальних факторів – стать, вік, освіта, передпідприємницька кар’єра, сім’я, система соціальних зв’язків.

Традиційно бізнес вимагав таких якостей, як воля до перемоги й прагнення до панування. Однак,останнім часом з’явився попит і на типові жіночі якості – інтуїцію, відкритість до людей, почуття такту і т.д. У силу цих обставин на Заході темпи зростання чисельності жінок-підприємців в два-три рази вище, ніж темпи зростання чисельності підприємців-чоловіків [27,c.26].

Безумовно, поява в 90-х роках у пострадянських країнах, зокрема в Україні жінок, які розпочинали та самостійно вели власний бізнес на рівні з чоловіками, не залишилося поза увагою ЗМІ, професійних політиків, соціологів, і, нарешті, пересічних громадян. Широко відомими стали імена Людмили Безпалько (генеральний директор НВЦ Борщагівський хіміко-фармацевтичний завод), Юлії Тимошенко (засновниця корпорації «Український Бензин»), Наталії Нетовкіної (засновниця ювелірного дому Zarina). Масовий вхід жінок у підприємництво назвали «тихою» революцією. В умовах постіндустріального суспільства для цього склалися особливі передумови – відбувся перехід від виробництва товарів до виробництва послуг, і жінка в такій ситуації стала особливо бажана в суспільстві. Знайшли застосування сприятливі соціально-психологічні якості жінок: вміння генерувати нові ідеї в нестандартних умовах, здатність викликати довіру, інтуїція. 

Саме на цей період припадає зростання наукового інтересу до жінки-підприємця, як суспільно-економічного феномену, хоча варто зауважити, що тут треба розглядати і політичний, психологічний, демографічний та інші аспекти. 

У науковій літературі для визначення поняття «жінка-підприємець» використовують декілька підходів, а саме: соціологічний, історичний, демографічний.

Що стосується демографічного підходу, жінки-підприємці – це «особлива соціальна група жінок, переважно від 25-50 років, які мають соціальний статус підприємця, мають ціннісні орієнтації, світогляд, інтереси, потреби і соціально-психологічні властивості, обумовлені суспільством, що трансформується» [28, с.27]. 

Сучасна дослідниця Т.  Кліменкова вважає, що сьогодні «саме визначення соціальної категорії жінок найчастіше відбувається в термінах біологічних функцій, і, таким чином, з самого початку як би применшується − соціальне існування жінки переплутується з її біологічними функціями» [23, c. 35].

У соціології ж не дано чіткого визначення поняття «жінки-підприємця». Соціологи відокремлюють поняття «соціальна категорія» та «соціальна група». Так, соціальна категорія – люди, які володіють однією або декількома подібними характеристиками (вік, стать тощо), але поки не беруть участі в соціальні взаємодії. Сучасний соціолог Г. Антипова визначає соціальну групу як «сукупність людей, які мають загальні соціальні ознаки та виконують суспільно необхідну функцію в структурі суспільного поділу праці і діяльності» [1,c.218]. Члени групи ідентифікують себе з нею (з’являється почуття «ми»), формується стійке членство в групі та межі соціального контролю. В соціальній категорії цих характеристики немає: відсутні міжособистісні відносини, формальні межі, соціальний контроль.

З точки зору історичного розвитку процесу підприємництва, поняття «жінка-підприємець» є новим. У дореволюційний період через панування патріархальних і домостроївських традицій підприємництво було переважно чоловічим заняттям. Природним і біологічно обумовленим призначенням жінки виступала роль матері, дружини і хранительки домашнього вогнища. Жінки займали залежне становище, як в родині, так і в трудовій діяльності, а зайнятість не забезпечувала їй економічної незалежності від чоловіка.

На підставі вищевикладеного припустимо стверджувати, що жінки-підприємці – це соціальна група, яка об’єднана спільними умовами формування й функціонування, з певними соціально-психологічними, подібними духовними цінностями, способом життя. Однією з головних особливостей даної групи є однаковий статус підприємця, тобто наявність будь-якої організаційно-правової форми діяльності (приватний підприємець, товариство з обмеженою відповідальністю, закрите акціонерне товариство тощо).

На думку Ю. Малишевської, соціальна група жінок-підприємців має наступні ознаки:

– жінки-підприємці – це жінки у віці від 25-50 років;

– наявність індивідуальної трудової діяльності;

– факт вираженого професійного становлення й відповідальність за просування своєї справи;

– виражена галузева специфіка: жінки-підприємиці сконцентровані в традиційних для жіночої зайнятості галузях [27,c.27].

Сучасні вітчизняні дослідники Н. Ісакова, Л. Кавуненко, Ф. Велтер, Д. Смоллбоун виділяють кілька типових груп підприємниць-жінок: 

– заповзяті підприємниці, які зазвичай беруться до бізнесу у відповідь на ринкові можливості й зорієнтовані на зростання підприємства; 

– підприємниці-професіонали приходять у бізнес, використовуючи набуті знання, уміння та навички і бізнес для них є можливістю займатися своєю професією незалежно, отримувати максимальний дохід і задоволення від реалізації власних здібностей; 

– власниці/співвласниці об’єктів малої приватизації (ательє, перукарень, крамниць), для яких бізнес не був самостійним вибором, але для того щоби не залишати свою роботу були змушені адаптуватися до нових умов; 

– вимушені підприємниці: їх у бізнес привели відсутність альтернативних можливостей заробляти на життя та необхідність утримувати сім’ю; 

– власниці сімейного бізнесу, для яких характерною рисою є те, що вся сім’я, як правило задіяна у бізнесі; 

– молоді підприємниці [21,c.147].

На підставі вищевикладеного вбачається логічним виділити особливості жіночого підприємництва. На думку сучасних дослідників це:

– жіноче підприємництво переважно сконцентровано в галузях, технологія яких не претендує на численність робітників;

– жіноче підприємництво більш орієнтовано на контроль за своїм часом, ніж на зростання прибутку. Спроба знайти вдалий баланс між роботою і будинком виступає обмежувачем розширення масштабу підприємства;

– відносно невеликий розмах жіночого бізнесу багато в чому визначається незначним «віком» очолюваних жінками підприємств, так як жінки прийшли в цю сферу пізніше, ніж чоловіки, отже, багато хто з них ще не встигли розвинути свою справу [22,c.97].

Зазначимо, що сучасний жіночий бізнес сьогодні розташовується на низових сходинках підприємницької піраміди. Дослідники вже давно прийшли до висновку, що найкраще жінки можуть проявити себе в сферах малого та сімейного бізнесу. «На підприємствах, у створенні яких найбільш активну участь брали члени сімей, працюють приблизно третина жінок і менше п’ятої частини чоловіків» [7, с.15]. 

З одного боку, сімейний бізнес здається економічно виправданим – увійти в світ бізнесу через існуючі сімейні зв’язки. Але, з іншого боку, робота з членами сім’ї таїть у собі певну небезпеку, якої не може бути при інших ділових відносинах. Проблеми, що виникають на роботі, можуть перерости в домашні проблеми, і навпаки, тісні сімейні узи можуть негативно впливати на ділові відносини, члени сім’ї, схильні до конфліктів, здатні повністю зруйнувати налагоджені ділові зв’язки або перешкодити ефективному здійсненню діяльності підприємства.
Необхідно зазначити, що жінки, порівняно з чоловіками, є більш комунікабельними, їм від природи властиве прагнення до спілкування, об’єднання та співпраці. Завдяки своїм природним здібностям жінки набагато швидше від чоловіків можуть пристосуватися до нових ринкових відносин. За даними досліджень, що провели соціологи Академії наук України, приблизно 46% жінок прагнуть перекваліфікуватися, здобути нову професію (серед чоловіків таких охочих – 36,6%) [16]. Підвищення кваліфікації та розвиток підприємництва – це саме той шлях, який дає змогу жінці залишити в економічній сфері рівні права, надані їм Конституцією та законами України.

Таким чином, можна зробити висновок, що становлення й розвиток ринкових відносин змінив життєві орієнтири багатьох жінок. Підприємництво для жінок – це один із способів адаптації до нових умов. Незважаючи на труднощі, вони змогли набути впевненості в собі і своїх силах, опанувати нову для себе роль підприємця.

1.2. Соціально-психологічні характеристики жінки-підприємця
Сьогодні відбувається своєрідна еволюція жінки в суспільстві та все більшого значення набуває її професійна реалізація. Жінку більше не задовольняє традиційна роль домогосподарки, вона прагне стати матеріально незалежною від чоловіка, відкриває свою власну справу і досягає успіху. Соціально-психологічний портрет сучасної жінки-підприємця – це тема, яка останніми роками отримала особливе звучання серед досліджень психологів і соціологів.
На думку сучасної американської дослідниці Ш. Берн, активне залучення жінки в економічну реальність сьогодення залежать від низки чинників, але головну роль у цьому відіграють особистісні характеристики жінки та певні властивості її характеру [3,c.320].

Подібний контекст обумовлює можливість припущення, відповідно до якого на думку сучасних дослідників, можна виділити декілька факторів, які відіграють важливу роль у формуванні характерологічних особливостей жінок-підприємців: 

1. Батьківський вплив. Жінки, які мають вищу кар’єрну орієнтацію на професійну компетентність та в яких сильніше виражено прагнення до успіху, досягають більш високого матеріального й соціального статусу; жінки, на яких більший вплив здійснювала мати, мають вищу кар’єрну орієнтацію на служіння [9,c.122]. 
2. Нерівні стартові можливості порівняно з чоловіками; труднощі, які зустрічає жінка на шляху до досягнення своїх цілей; проблема так званої «скляної стелі», коли через певні стереотипи жінка має нерівні можливості порівняно з колегами-чоловіками [2,c.88].

3. Рольовий конфлікт «робота – сім’я», який може призвести до дисгармонії в сімейних відносинах. Для уникнення внутрішньосімейних конфліктів важливим є вміння ділової жінки поєднувати роль лідера, керівника й «берегині» дому [6,c.66].
Культура кожного суспільства, як і уявлення про соціалізованого в ній індивіда, містить узагальнені уявлення про те, якими є жінки та чим вони повинні займатися. Такі узагальнені усталені уявлення стосовно спільнот загалом називають ґендерними стереотипами. Зазвичай вони можуть бути далекими від реальності, неточними, стійкими відносно нової інформації та вельми віддаленими від реальних рис і поведінки конкретного індивіда. Ці уявлення, що містять також приписи й заборони стосовно того, що жінкам належно робити, відчувати, виявляти, в чому брати чи не брати участь.

Ґендерні стереотипи, як узагальнені уявлення щодо жінок, виявляються насамперед як «ґендерно-рольові стереотипи, що стосуються прийнятності різноманітних ролей і видів діяльності для жінок, а також як стереотипи гендерних рис, тобто психологічних та поведінкових характеристик, притаманних жінкам» [13, с.85]. 

Переважна прийнятність будь-якої соціальної ролі для жінки обґрунтовується мірою наявності в неї певних рис і характеристик, які необхідно розглянути. Зокрема, індивіди зазвичай вважають соціально-професійну роль бізнесмена більш прийнятною для чоловіків, оскільки ті витривалі, неемоційні, здатні зосередитися. А роль жінки-підприємця чомусь викликає непорозуміння в суспільстві, бо вважається, що жінки занадто м’які для бізнесу, вони надто чуйні, більше співчувають, не спроможні жорстко вимагати і т.д. Нерідко доводиться чути, що жінки занадто емоційні й не здатні мислити раціонально, щоб бути лідерами та керівниками. Характерною ознакою таких стереотипних уявлень є неврахування наявних у конкретної особи психологічних і поведінкових рис. 

Досить суттєвими характеристиками особистості, що тісно пов’язані з ідентичністю й визначають гендерні особливості особистості, виступають такі ознаки мужності чи жіночності, як фемінність і маскулінність. Це системи властивостей особистості, що традиційно вважаються чоловічими чи жіночими. Це такі особливості людини (насамперед – психологічні), що визначають відповідність власній психологічній статі, гендерно-рольовим нормам і стереотипам, типовим для чоловіків та жінок формам поведінки, стилям життя, способам реалізації, вибору відповідних цінностей, установок тощо [35, с.22]. 
Типовими маскулінними якостями вважаються інтелект, раціональність, незалежність, активність, сила (як фізична, так і психологічна, чи сила характеру), авторитетність, агресивність, стриманість в емоційних виявах, схильність до ризику, здатність до досягнень. 
Типовими фемінніми якостями вважаються емоційність, м’якість, слабкість, турботливість, практичність, консервативність, інтуїтивність, реалістичність, комунікативність, сенситивність, емпатійність. Для жінки важливо, щоб її зрозуміли, їй необхідно, щоб хтось розділив її почуття, висловив своє ставлення до неї, психологічні стосунки для жінки важливіші, ніж результат діяльності. 

Сучасні дослідження нейрофізіології стверджують, що в жінок у середньому більш розвиненою є ліва (логічна) півкуля мозку, а у чоловіків права (емоційна). Зокрема, більшість дослідників у галузі диференціальної психології погоджуються, що у жінок більш розвинені мовні здібності, тому вони автоматично мають хист до ведення переговорів, вміння запевняти, прислухатися до чужої думки тощо. Судження будується на тому, що ця людина є жінкою, якій притаманні певні риси, що є прийнятними/неприйнятними для тієї чи іншої діяльності.

Отже, типові риси фемінності та маскулінності – це насамперед суспільно закріплені норми, стереотипи, а не результат об’єктивних природних відмінностей між статями. У певних випадках ці риси дійсно відбивають середньостатистичні відмінності чоловіків і жінок. Але часто вони є результатом виховання, коли психологічні відмінності формуються під тиском стереотипів, нав’язуваних людині суспільством. А буває й так, що традиційні риси фемінності та маскулінності суперечать справжній природі людей. Зокрема, донедавна вважалося, що жінки мають емоційнішу вдачу, а чоловіки – схильніші до логічного мислення [31,c.384]. 

Сучасний соціолог О. Осєєв, вивчаючи ґендерні відмінності соціально-психологічних якостей успішних керівників-чоловіків і успішних керівників-жінок зазначає, що чоловіки-підприємці найчастіше вибирають агресивний стиль менеджменту, вважаючи, що, якщо керівник за такими критеріями як професіоналізм, досвід, компетентність, винахідливість, відповідальність, готовність до ризику та швидкість у прийнятті рішень, перевершує своїх підлеглих, вони повинні виконувати його розпорядження [30,c.126].

Жінки ж більше схильні до «…соціального партнерства. В ситуації, що вимагає покарання підлеглого, жінки часто вдаються до заходів морального й психологічного, а не адміністративного впливу. Відносини з рядовими працівниками вони будують за принципом співпраці, визнання вкладу та значущості кожної людини. Жінка-керівник краще, ніж чоловік, згладжує конфлікти, більше заглиблюється в їх суть, аналізує їх причини, щоб виключити їх виникнення в майбутньому» [30, с. 137]. 

Що стосується стилю угод, то чоловіки використовують лідерство, представляючи робочі відносини як серію обмінів, угод з підлеглими у вигляді нагороди за добре виконані доручення або покарання за неадекватну поведінку. Чоловіки-керівники частіше використовують позиційну владу; намагаються підвищити свій авторитет і удосконалити методи керівництва підлеглими; націлені на розбудову сфери правил і норм. Жінки ж практикують «лідерство у взаємодії», що спонукає підлеглих інтегрувати індивідуальні та колективні інтереси. Жінки-керівники пов’язують свою владу швидше з особистісними характеристиками, ніж з формальним статусом; активніше, ніж чоловіки, прагнуть надати позитивне забарвлення взаємодії зі своїми підлеглими (заохочують їх участь, діляться владою і інформацією, підвищують самооцінку підлеглих, стимулюючи повне розкриття їх здібностей на робочому місці, докладають зусиль до створення атмосфери в організації); прагнуть до перебудови сфери взаємовідносин. 
Крім усього вищесказаного щодо відмінностей в стилях керівництва чоловіків і жінок існують і ґендерні особливості характеру та виховання підприємців-чоловіків і підприємців-жінок. Опитування показують, що для чоловіка важливі ті якості свого характеру, до формування яких він доклав власні зусилля. Наприклад, особливо значущим для чоловіки може стати вміння приймати нетривіальні рішення, реально оцінювати свої можливості та діяти відповідно до них, а також раціональність. Жінкам же важливі якості, закладені природою, сім’єю, вихованням: в роботі вони найчастіше використовують свої інтуїтивні стратегії [33,c.57]. 

Слід прийняти оцінку сучасних дослідників О. Самарцевої та Т. Фоміної, які наголошують, що серед жінок-керівників у стилях управління «відзначається зміщення в бік фратерналізма (лідер) і партнерства (координатор), які відрізняються меншою дистанцією влади, ніж патерналізм (господар) і бюрократизм (начальник). Але партнерству в «жіночому» варіанті більш притаманні формальні відносини, фратерналізму – неформальні. Цікавою відмінністю жіночого стилю управління від чоловічого є те, що жінки набагато частіше демонструють змішані стратегії, такі як «координат – начальник», «координатор – лідер» і «господар-лідер»» [33, с.60].

Серед питань, які досліджують психологи, чимале місце займають ціннісні, мотиваційні й моральні установки жінок-лідерів, що успішно діють в умовах невизначеності. Так, згідно з дослідженнями А. Чірікової, чоловік в бізнесі «більш гравець», ніж жінка, і орієнтований на «домінування» й досягнення цілей «за будь-яку ціну». Жінка, на противагу чоловікові, в своїх досягненнях спирається на інші особистісні вміння, що особливо чітко помітно при порівнянні відмінностей чоловічих і жіночих якостей, що мають для жінки позитивний знак [36]. Крім цього, «лідери жіночого підприємництва сильніше в справі залежать від інших, ніж чоловіки, тому в них феномен «соціальної відповідальності» виражений більш яскраво. Жіночий менеджмент більш ціннісно орієнтований, і як це не парадоксально, спрямований в етичному сенсі не на тактичні перемоги, а на стратегію» [37, с. 81].

Таким чином, у цілому існує наявність цілого ряду тенденцій в соціально-психологічних характеристиках жінок-підприємиць, які безповоротно й однозначно свідчать про підвищення ролі жінки в суспільстві.

РОЗДІЛ 2

ПРАКТИЧНА РЕАЛІЗАЦІЯ ШЛЯХІВ СТАНОВЛЕННЯ СУЧАСНОЇ ЖІНКИ-ПІДПРИЄМЦЯ В УКРАЇНІ
2.1. Соціальне дослідження рівня готовності жінок до підприємницької діяльності
Сьогодні в Україні проблеми жіночого підприємництва продовжують бути актуальними, адже жінка залишається в полоні традиційного стереотипу про обмеження в кар’єрі. Виходячи з цього, нами було проведено соціальне дослідження для виявлення рівня готовності жінок різних вікових категорій до підприємницької діяльності.
Метою дослідження є визначення рівня готовності жінок різних вікових категорій до підприємницької діяльності.
Об’єкт – жінки різних вікових категорій.

Предмет – готовність жінок різних вікових категорій до підприємницької діяльності.
Гіпотеза дослідження полягає в припущенні стосовно того, що жінки вікової групи 40-49 років готові розпочати власний бізнес у вибраній сфері.
Відповідно до мети та гіпотези дослідження визначено основні завдання:

1. Проаналізувати рівень готовності жінок до підприємницької діяльності різних вікових категорій.
2. Розробити анкету для визначення рівня готовності жінок до підприємницької діяльності.
3. Порівняти рівень готовності жінок різних вікових категорій до підприємницької діяльності з метою виявлення ступеню готовності жінок старшої вікової групи розпочати власний бізнес у вибраній сфері.
Інтерпретація результатів.
З метою виявлення рівня готовності жінок до підприємницької діяльності нами було опитано 60 жінок різних вікових категорій: 20 жінок – у віці 20-29 років; 20 жінок – у віці 30-39 років; 20 жінок – у віці 40-49 років.
Нами була розроблена анкета, яка складається з 15 питань (додаток А).
Результати анкетування жінок були оброблені, дані внесені в таблицю 2.1. 

Таблиця 2.1.
Дані анкетування жінок

	
	Загальна

кількість
	Кількість балів

	Категорія 

	респон-дентів,
	Низький рівень

(0-10 балів)
	Середній рівень

(11-20 балів)
	Високий рівень

(21-30 балів)

	жінок
	осіб
	Кількість осіб
	%
	Кількість осіб
	%
	Кількість осіб
	%

	Жінки віком 20-29 років
	20
	2
	10
	5
	25
	13
	65

	Жінки віком 30-39 років
	20
	6
	30
	5
	25
	9
	45

	Жінки віком 40-49 років
	20
	4
	20
	2
	10
	14
	70



Аналізуючи дані анкетування жінок віком 20-29 років бачимо, що у цієї категорії жінок спостерігається достатньо високий рівень готовності до підприємницької діяльності. Високий рівень отримано 65% респондентів. Низький рівень, тобто неготовність вести підприємницьку діяльність спостерігаємо тільки у 10% опитаних жінок (Рис.2.1.). 

Такі результати дослідження можна пояснити тим, що не дивлячись на відсутність життєвого досвіду та несформованість особистісних якостей (інтересів, цінностей) жінки 20-29 років прагнуть реалізувати себе в підприємницькій діяльності.
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Рис. 2.1. Діаграма загальних показників рівня готовності жінок до підприємницької діяльності віком 20-29 років.
Стосовно жінок вікової категорії 30-39 років – спостерігаємо відносно невеликий рівень готовності: тільки 45% респондентів набрали відносно велику кількість балів (Рис. 2.2.). Такий результат дослідження можна пояснити вагітністю значної частини жінок цієї вікової категорії та доглядом за дитиною.
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Рис. 2.2. Діаграма загальних показників рівня готовності жінок до підприємницької діяльності віком 30-39 років.

Жінки віком від 40 до 49 років показали високий рівень готовності. Готовність до підприємницької діяльності виявило 70% опитуваних (Рис.2.3.). У цьому віці жінки як правило набули достатньо соціального й професійного досвіду, домашня робота забирає вже не так багато часу: діти, зазвичай, живуть окремо, побут стабілізовано, виникає потреба проявити себе, реалізувати юнацькі нахили або довести оточуючим власну значущість.
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Рис.2.3. Діаграма загальних показників рівня готовності жінок до підприємницької діяльності віком 40-50 років.

Таким чином, аналізуючи дані анкетування жінок, спостерігаємо, що високий рівень готовності жінок до підприємницької діяльності у жінок віком 20-29 років та 40-49 років (Табл.2.1.; Рис.2.4.). 
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Рис. 2.4. Гістограма порівняння рівня готовності жінок до підприємницької діяльності залежно від віку
Висновки. В процесі проведеного нами дослідження було проаналізовано ступінь готовності жінок до підприємницької діяльності; розроблено та апробовано анкету для виявлення рівня готовності жінок до підприємницької діяльності; порівняно рівень готовності жінок до підприємницької діяльності різних вікових категорій. Нами було підтверджена гіпотеза стосовно того, що жінки у віці 40-49 років виявили готовність розпочати підприємницьку діяльність.
2.2. Громадська організація «Хесед Шмуель» (м. Херсон) як перспективний соціальний простір для реалізації програми «Жіноче підприємництво – розвиток і успіх»
«Хесед Шмуель» – структура, що організовує взаємодопомогу серед членів єврейської громади Херсонщини. Центр був створений в 2003 році за підтримки Американського Єврейського Об’єднаного Розподільчого Комітету «Джойнт» та Конференції з матеріальних претензій євреїв до Німеччини.

За минулий рік учасниками програм Хеседа стали більш 2-х тисяч осіб. У кожному регіоні, а їх налічується 13, працюють представники Хеседа – куратори, координатори, патронажні працівники, волонтери [32].

Однією із місій «Хесед Шмуель» є забезпечення захищеності і впевненості єврейського народу в своєму майбутньому. Організація здійснює різні види допомоги найбільш незахищеної частини єврейського населення (самотні, інваліди, люди похилого, малозабезпечені), впроваджує програми, які спрямовані на поліпшення якості життя своїх підопічних. Саме тому нами, як працівником (волонтером) даної організації, було запроваджено програму «Жіноче підприємництво – розвиток і успіх», яка направлена на підвищення освітнього рівня, економічних можливостей, інформованості жінок, які вирішили розпочати власну справу або розвивають свої підприємства. 

Мета програми – реалізувати (індивідуально-орієнтовано) потенціал жінки-підприємця серед жінок, котрі є клієнтами структури «Хесед Шмуель».

Цільова група:

–початківці жінки-підприємці, які тільки мають намір створити своє підприємство, зокрема – у власній оселі (виготовлення або ремонт одягу, сувенірів, штучний квітів, декоративних аксесуарів тощо ); 

– жінки з неформального сектора, охочі перетворити свою діяльність в офіційний бізнес;

– жінки, які вже мають свій бізнес і бажають його розширити.

Очікувані результати:

– підвищення освітнього рівня, економічних можливостей, інформованості жінок, які вирішили розпочати власну справу або розвивають свої підприємства;

· збільшення кількості жінок-підприємців.

1 етап Програми. Проведення соціального дослідження з питань розвитку малого та середнього бізнесу та можливостей вирішення проблем жіночого безробіття на основі українського та міжнародного досвіду.

Форми роботи:

А) Cемінар для потенціальних підприємців або вже діючих жінок-підприємниць. Під час семінару автор програми визначає запити й потреби учасників у навчанні та відпрацювання відповідних компетенцій. 
Б) Анкетування серед потенціальних / діючих жінок-підприємниць; визначення проблем, що перешкоджають успішному розвитку малого та середнього підприємництва. Усі пропозиції обговорюються в ході круглих столів, учасниками яких є громадські активісти, представники державних і бізнес-структур, ЗМІ та жінки-підприємці. На основі отриманих даних будуть підготовлені пропозиції керівництву організації «Хесед Шмуель», в перспективі – подання в місцеві органи влади проекту програми «Про підтримку розвитку жіночого підприємництва».

2 етап Програми. Створення Центру жіночого підприємництва на базі організації «Хесед Шмуель».

У Центрі фахівці з соціологіі, соціальної педагогіки, соціальної роботи та психології надають професійні консультації за двома напрямами:

– консультації для жінок-початківців;

– консультації для вже діючих жінок-підприємців.

Для жінок-початковців у сфері бізнесу розроблено план дій, який допоможе у визначенні власної бізнес-траєкторії.

1. Перш за все визначається, чи зможе жінка бути підприємцем. Для цього доцільно провести анкетування (Додаток А).

2. Необхідно знайти сферу майбутньої діяльності – простіше кажучи, те, чим жінка хотіла б займатися. При цьому бажано не забувати, що головний намір – це бажання заробляти гроші, тобто, мати прибуток, збільшувати оборотний капітал і «бути успішною». Якщо це дійсно входить у плани клієнта, при виборі свого бізнесу треба обов’язково звернути увагу на те, в якому товарі чи послузі споживач має потребу саме зараз. Звичайно, не в світовому масштабі, а в рамках того ринку, де є можливість працювати.

Фахівці радять уважно придивитися до таких галузей:
– Сільське господарство. Цей сектор в Україні малорозвинений. Відповідно, саме ця галузь зараз виділяється економістами як найбільш перспективна для підприємців-початківців.
– Промисловість. Тут основним пунктом для того, щоб почати свій власний бізнес, є бізнес-ідея. Практика показує, що більшість жінок-підприємців, що працюють у промисловій сфері, починали саме з того, що намагалися перетворити своє хобі або захоплення в продукт для збуту.
– Безпосередня комерція: магазини, ресторани, оптові бази тощо. При цьому необхідно враховувати, що потрібно людям, а що ні. Тут треба взяти до уваги, що потреби потенційних покупців товарів або послуг не так просто вгадати. Тому, перш ніж починати торгівлю тим чи іншим видів товарів чи послуг, потрібно детально пропрацювати портрет потенційного споживача, на якого розраховує підприємець: який його дохід, уподобання, антипатії тощо.

3. Потрібно вирішити, чи буде працювати жінка наодинці або ж фірмі знадобляться інші співробітники; зможе підприємиця робити бізнес, спираючись на свої навички та вміння, або ж буде потрібна допомога? 

На даному етапі належить обговорити наступні питання:
1). Що конкретно знадобиться, щоб почати справу (обладнання, офіс, співробітники і т. д.)?
2). Які ресурси будуть необхідні, щоб його продовжити (додаткові витрати на обладнання, кредити, реклама і т. п.)?
Таким чином, повинно визначитися зі своїми бажаннями й можливостями, а також з ключовими факторами виробництва: людський фактор, тобто співробітники; фізичний або сировина, приміщення, і, нарешті, технологічний – це обладнання, якщо воно, звичайно знадобиться. Від цього всього успішність бізнесу залежить у значній мірі.

Як мінімум, при відкритті своєї справи необхідний досвідчений професіонал-бухгалтер (якщо бухгалтерських навичок немає). 

Проблеми психологічного характеру:

1). Страх перед першим клієнтом. Він, безумовно, обгрунтований – адже перший клієнт – своєрідний символ. Є навіть приказка: «З чого почнеш, тим і закінчиш». Але боятися першого клієнта не потрібно. Жінка-підприємець просто пропонує послугу або товар, а він цього потребує, тому й звернувся. При цьому необхідно уникати згадки про те, що ви «ніколи раніше цим не займалися». Треба показати себе професіоналом. 
2). Страх розоритися, не виплатити за боргами, не продати товар і так далі. Чорні думки не повинні пригнічувати, адже орієнтація на успіх – важлива складова в кар’єрі підприємниці. До речі, жінкам вдається дотримуватися цього правила краще, ніж чоловікам, що в результаті позначається на успішності їх діяльності.
3). Страх не реалізувати себе як мати або дружина. Дійсно, період вагітності і післяпологовий догляд за дитиною забирають багато часу. Помічником у цей період може стати чоловік або інші близькі люди. Якщо в бізнесі є компаньйони, вони також на час можуть взяти на себе певні обов’язки. Що стосується відносин у сім’ї або влаштування особистого життя, то, як правило, ці проблеми також розв’язні – досить усього лише навчитися чітко розмежовувати «домашні» і «робочі» проблеми.
4). Синдромом хронічної втоми жінки страждають удвічі частіше, ніж чоловіки. Щоб не захворіти, потрібно навчитися розраховувати свої навантаження: не намагатися завжди і у всьому бути на висоті, вміти переключатися з однієї діяльності на іншу, не ставити перед собою надзавдання. 
Жінки в досягненні поставлених цілей наполегливіше чоловіків, вміють використовувати свої можливості на благо, ризикують продумано і працюють ефективніше. Жінка може переконати співрозмовника швидше, ніж чоловік. Вона, крім цього, виконує свої обіцянки і вміє динамічно розвивати ділові взаємовідносини. Жінки зазвичай сприймають світ з ентузіазмом і вміють бачити в людях хороше. Ці, та ще багато інших не менш корисних жіночих якостей, неоціненні в підприємницькій діяльності.

Другий напрям консультацій – консультації для вже діючих жінок-підприємців.

Успішна жінка-підприємець завжди привертає до себе увагу. Разом з цією увагою вона стикається з досить великою кількістю проблем. Вважається, що світ бізнесу – це світ чоловіків, і вижити в ньому жінці, та ще й стати процвітаючою не так-то просто.

Основні проблеми, які рано чи пізно зустрічаються на шляху успішної жінки-підприємця, виявлені нашим дослідженням:

1. Перфекціонізм. Багато ділових жінок прагнуть тримати все під контролем та давно вже вирішили, що повинні все перевіряти особисто. З такою позицією в бізнесі жінці доводиться туго – адже тут набагато більше речей, які контролювати одній людині практично нереально.

Ми вважаємо, що перфекціонізм дуже шкодить роботі. Не встигаючи за всім устежити, і в той же час боячись віддати повноваження в руки підлеглих, жінка неминуче програє в бізнесі. Необхідно зрозуміти: не можна досягти успіху однаково добре у всьому і відразу. Необхідно дозволити собі бути недосконалими і віддати ці завдання професіоналам своєї справи. Так можна зберегти свій час і нерви.

2. Трудоголізм. Деякі жінки так захоплюються роботою, що навіть і не помічають, що інші сфери життя залишаються «за бортом». А вони вже настільки до цього звикли і до того вжилися в цю роль – непересічної ділової особистості – що просто і подумати не могли, що дітям не вистачає матері, а чоловікові – люблячої дружини. Вони просто про них забувають, переносячи всю свою увагу тільки на одну сферу життя – свій бізнес.

Насправді за проблемою трудоголізму криються глибоко заховані особистісні проблеми через які жінка не може, не хоче чи не вміє налагодити стосунки з родиною, дітьми, друзями, не вміє розслаблятися і відпочивати. І уникнення і невирішення цих проблем лише погіршує ситуацію – вони нікуди не йдуть і не вирішуються самі собою, таким чином, постійно накопичуючись і приводячи до ще більших стресів і перенапруги. Тому так важливо зрозуміти, від чого жінка прагнула втекти і налагодити якнайшвидше цю сферу життя.

3. «Не жіноча це справа». Бізнес досі вважається чоловічою прерогативою, в результаті чого, згідно з дослідженнями, жінці, для того, щоб отримати рівну повагу з чоловіком, необхідно затратити в 2,5 рази більше зусиль. Це не може не викликати певних психологічних проблем. Жінки стають досить агресивними, конфліктними, їм складніше проводити переговори з чоловіком на рівних. Іноді доходить до того, що жінки стають чоловікоподібними: навіть зачіскою, одягом і манерою поведінки походять на чоловіків, що ніяк не прикрашає жінку .

Треба пам’ятати завжди про те, що саме жінка має конкурентну перевагу в боротьбі за виживання в чоловічому світі бізнесу.

4. Проблеми в сім’ї. В результаті постійної зайнятості на роботі і браку сил і часу на спілкування з чоловіком і дітьми, у жінки-підприємця псуються стосунки з близькими і рідними людьми. Дітей вони не розуміють, чоловіки і зовсім перестають з ними спілкуватися, вважаючи за краще компанію телевізора або друзів. А деякі чоловіки і зовсім не можуть винести того, що поряд з ними сильна і незалежна жінка, яка при цьому ще й забезпечує себе сама, і відправляються на пошуку тієї, якій буде потрібна їхня допомога.

Розбіжності в сім’ї неминуче відбиваються на бізнесі. І тут важливо навчитися відокремлювати роботу від сім’ї. А ще важливіше навчитися відпочивати – часто жінки абсолютно про це забувають, що повільно, але вірно, відбивається на їх здоров’ї та самопочутті. Потрібно не забувати приводити до гармонії всі сфери життя – коли заглиблюєшся тільки в одну область життя, інші при цьому неодмінно страждають. Тільки так жінка стане успішною і гармонійною особистістю.

5. Самотність. Часто успішні жінки-підприємці стають самотніми, навіть якщо їх постійно оточують чоловіки. Як правило, цих чоловіків вони не підпускають близько до себе, не діляться з ними по-жіночому накопиченими проблемами, переживаннями. Це відбувається через страх втратити свободу. Вони бояться, що їх життя почнуть контролювати, і вони втратять у цих відносинах себе, свій бізнес.

Такі жінки часто прагнуть до рівноправності у відносинах, не розуміючи, що жінки і чоловіки ніколи не будуть рівні, так як вони спочатку різні за своєю природою. І також різні їхні емоційні та фізичні потреби у стосунках. Тому жінці необхідно вчитися не боротися за свою самостійність і незалежність, а прийняти в першу чергу те, що вона – жінка. І вчитися самостійності та незалежності потрібно саме в цій іпостасі, а не як зазвичай це роблять чоловіки.

3 етап Програми. Проведення тренінгів.

– тренінг «Досягнення успіху» – цілепокладання і планування успіху. Цей тренінг надає учасникам навички в подоланні перешкод зовнішнього середовища і внутрішніх протиріч для досягнення цілей бізнесу. На тренінгу учасники ставлять власні цілі і завдання розвитку свого бізнесу, отримують техніки і інструменти вирішення конфліктів і подолання проблем.

– тренінг «Орієнтація на клієнта і надання послуг» – на тренінгу учасники розбирають на елементи відносини з внутрішніми і зовнішніми клієнтами свого бізнесу і розглядають можливості поліпшення цих взаємин. Якість послуг бізнесу та їх вирішальний вплив на успішність підприємництва та його стійкість, вплив на прибуток – основні теми цього тренінгу.

– тренінг «Планування часу і завдань» – рецепт успіху будь-якого керівника. Учасники отримають техніки і інструменти для боротьби зі стресом, який виникає у зв’язку з дефіцитом часу – з одного боку, і безліччю завдань – з іншого. Учасники навчаться ефективно розподіляти час, з’ясують, які з їхніх завдань – дійсно важливі і термінові, а які стратегічні. Навчаться ефективно розподіляти завдання і делегувати відповідальність підлеглим і команді.

–  тренінг«Бізнес-план і стратегічне планування бізнесу» – практично-орієнтований тренінг. У ході навчання учасники розробляють бізнес-план для свого нового бізнесу або програму розвитку для вже існуючої структури.

4 етап Програми. Підготовка жінок-підприємців з використанням навчальних програм з бухгалтерії, юриспруденції, діловодства та інших освітніх дисциплін. Створення Центрів навчання підприємництву допоможе жінкам отримати комплекс навичок і знань для відкриття та удосконалення свого власного бізнесу.

5 етап Програми. Консультації експертів в області аудиту, бухгалтерського обліку, звітності та ревізійної діяльності, а також з питань, пов’язаних з юридичним оформленням та супроводом бізнесу. 
6 етап Програми. Мікрокредитування малого бізнесу для тих жінок, які пройшли навчання і показали високі навички підприємництва.

ВИСНОВКИ
Досягнення ґендерної рівності є однією з основних цілей розвитку XXI століття. Розширення й посилення економічних можливостей жінок, включаючи просування жіночого підприємництва, по праву може називатися актуальною.

Жінки-підприємці – це соціальна група, об’єднана спільними умовами формування й функціонування, з певними соціально-психологічними, подібними духовними цінностями, способом життя. Особливістю даної соціальної групи є наявність організаційно-правової форми діяльності та галузевої специфіки: жінки-підприємці, як правило, працюють в традиційних для жіночої зайнятості галузях.

Жінка-підприємець поєднує в собі «маскулінні» і «фемінні» цінності: діловитість, ерудицію, бажання і вміння неординарно підходити до вирішення складних господарських, політичних, економічних і інших завдань, готовність долучитися до всього новому в своїй сфері діяльності, поєднання функцій вмілого організатора, акуратного виконавця і багатогранно розвинутого керівника, що вміє в складних умовах знаходити оптимальне рішення.

Реформи українського суспільства, що почалися з 1990 року, з одного боку привели до зниження життєвого рівня та зростання жіночого безробіття, а з іншого боку – до їх часткової інтеграції в сферу підприємництва. Проте вимушений характер формування жіночого підприємництва сам по собі створює умови для подальшого цивілізованого розвитку українського бізнесу.

Саме в процесі становлення, реалізуючи свій особистісний потенціал, професійні й творчі можливості, включаючись в активне громадське життя, жінка знаходить соціальний статус, займаючи певну сходинку в соціальній структурі суспільства.

Становлення і розвиток ринкових відносин змінив життєві орієнтири багатьох жінок. Підприємництво для жінок – це один із способів адаптації до нових умов. Незважаючи на труднощі, вони змогли набути впевненості в собі і своїх силах, опанувати нову для себе роль підприємця.
В рамках даної роботи нами проведено соціальне дослідження й було визначено рівень готовності жінок до підприємницької діяльності. Була підтверджена гіпотеза стосовно того, що жінки у віці 40-49 років теж готові займатися підприємницькою діяльністю.
Для сучасної України дуже важлива державна підтримка жіночого підприємництва. Відсутність такого напрямку змушує підприємниць самостійно вирішувати назрілі проблеми. З цією метою створюються різні громадські організації, союзи, розробляються програми та проекти. 

Нами розроблена Програма «Жіноче підприємництво – розвиток і успіх», яка направлена на підвищення освітнього рівня, економічних можливостей, інформованості жінок, які починають власну справу або розвивають свої підприємства. Мета програми – реалізувати (індивідуально-орієнтовано) потенціал жінки-підприємця серед жінок, котрі є клієнтами структури «Хесед Шмуель». Програма дозволить допомогти жінкам розпочати власний бізнес, повністю самореалізуватися та бути корисними суспільству. Програма може бути використана лідерами громадських організацій, соціальними педагогами, соціальними робітниками, психологами, кураторами академічних груп. Дана програма запропонована громадській організації – єврейській громаді Херсонщини «Хесед Шмуель», яка працює над поліпшенням якості життя своїх підопічних.

Проблема становлення жінки-підприємця у вітчизняних соціально-економічних реаліях не вичерпується даним дослідженням. Перспективним є вивчення благодійної, спонсорської, меценатської діяльності жінок-підприємців тощо. 
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Додаток А

Анкета для соціального дослідження

Шановні жінки, пропонуємо Вам взяти участь у соціальному опитуванні щодо виявлення рівня готовності жінок до підприємницької діяльності. Просимо позначити варіанти відповідей, які Вам імпонують. Анкета анонімна й буде використана тільки для соціального дослідження.

Зазначте, будь ласка Ваш вік_______.

1. Чи легко Ви беретеся за нову справу?
а) так, завжди;

б) інколи;

в) ні.

2. Якщо Ви взялися за нову для Вас роботу, Ви доводите її до логічного завершення?
а) так, завжди ;

б) не завжди;

в) ні, ніколи.

3. Чи можете Ви швидко та спонтанно висловлювати свою думку?
а) так, завжди;

б) інколи;

в) ні, ніколи.

4. Чи можете Ви відстоювати свою точку зору?
а) так, завжди;

б) інколи;

в) ні, ніколи.

5. Вам подобається керувати?
а) так;

б) ні;

в) частково.

6. Ви можете організувати свій час так, щоб залишався час на повноцінний відпочинок?
а) так;

б) інколи;

в) ні.

7. Чи можете Ви швидко зрозуміти про, що вам говорить людина, коректно  переказати її думку іншому?
а) так;

б) ні;

в) частково.

8. Якщо Вас спіткає невдача, чи зможете Ви почати все з початку? 
а) так;

б) можливо;

в) ні.

9. Чи можете Ви швидко знайти вихід із ситуації або вам треба час?
а) так, можу;

б) інколи;

в) ні, не можу.

10. Чи часто Ви користуєтеся чужими порадами для вирішення проблем?
а) так, завжди;

б) інколи;

в) ні, ніколи.

11. Як часто у Вас виникає бажання придумати таке, чого немає ні у кого, зробити так, як не робив ще ніхто?
а) часто;

б) інколи;

в) ніколи.

12. Чи записуєте Ви нові ідеї, які приходять Вам в голову?
а) так;

б) ні;

в) інколи.

13. Чи готова Ваша сім’я допомагати Вам морально у бізнесі?
а) так;

б) ні;

в) частково.

14. Чи знаєте Ви засади управління, планування, реклами, маркетингу?

а) так;

б) ні;

в) частково.

15. Чи знаєте Ви про будь-які державні програми для підприємців-початківців?

а) так;

б) ні.
Дякуємо за співпрацю! 
