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Пояснювальна записка

Фахове вступне випробування з загальної екології (та неоекології) для абітурієнтів які отримують освітньо-кваліфікаційний рівень «молодший спеціаліст», та бажають продовжити освіту на здобуття освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» напряму підготовки 6.040106 Екологія, охорона навколишнього середовища та збалансованого природокористування складається з двох блоків. Перший блок містить перелік питань з загальної екології, а другий блок – з неоекології.
Мета вступного випробування – оцінити ступінь підготовленості молодших спеціалістів до навчання у вищому навчальному закладі на відповідному напряму підготовки.

Завдання вступного випробування із загальної екології:

· визначити рівень набутих знань і умінь;

· оцінити сформованість комплексного, просторового, соціально орієнтованого уявлення про геосферу на основі, регіонального та планетарного підходів;

· перевірити здатність застосовувати знання та набуті уміння для аналізу природних явищ;

· встановити ступінь сформованості загально екологічних компетенцій, екологічної культури.

Програма вступного випробування включає всі розділи програмних курсів із загальної екології (та неоекології), відповідно до стандартного та академічного рівнів.

Абітурієнт повинен знати: закономірності відповіді окремих організмів на дію факторів навколишнього середовища; принципи взаємовідносин організмів в межах популяції і поміж організмами різних видів; загальні екологічні закономірності функціонування і розвитку природних та антропогенних екосистем різного рівня складності.

Абітурієнт повинен вміти: використовувати екологічні знання в практичних дослідженнях екосистем різного рівня складності; добирати адекватні методи дослідження, аналізувати сучасну наукову літературу та наявні Інтернет-ресурси з даної тематики.
Фахове вступне випробування проводиться письмово по білетам. 

Білет фахового вступного випробування з загальної екології (та неоекології) для здобуття освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» спеціальності 6.040106 Екологія, охорона навколишнього середовища та збалансованого природокористування, складається з трьох питань. 

Тривалість виконання завдань - 80 хвилин.

Пояснювальна записка

Програма вступної співбесіди із загальної екології (та неоекології) для абітурієнтів які отримують другу вищу освіту на здобуття освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» напряму підготовки 6.040106 Екологія, охорона навколишнього середовища та збалансованого природокористування складається з двох блоків. Перший блок містить перелік питань з загальної екології, а другий блок – з неоекології.
Мета вступної співбесіди – оцінити ступінь підготовленості абітурієнтів які мають диплом о вищій освіті до навчання у вищому навчальному закладі на відповідному напряму підготовки.

Завдання вступної співбесіди із загальної екології:

· визначити рівень набутих знань і умінь;

· оцінити сформованість комплексного, просторового, соціально орієнтованого уявлення про геосферу на основі, регіонального та планетарного підходів;

· перевірити здатність застосовувати знання та набуті уміння для аналізу природних явищ;

· встановити ступінь сформованості загально екологічних компетенцій, екологічної культури.

Програма вступної співбесіди включає всі розділи програмних курсів із загальної екології (та неоекології), відповідно до стандартного та академічного рівнів.

Під час співбесіди абітурієнт для отримання заключення «рекомендований» повинні показати знання з основних питань загальної екології та неоекології, а саме:

знати: закономірності відповіді окремих організмів на дію факторів навколишнього середовища; принципи взаємовідносин організмів в межах популяції і поміж організмами різних видів; загальні екологічні закономірності функціонування і розвитку природних та антропогенних екосистем різного рівня складності.

вміти: використовувати екологічні знання в практичних дослідженнях екосистем різного рівня складності; добирати адекватні методи дослідження, аналізувати сучасну наукову літературу та наявні Інтернет-ресурси з даної тематики.
Абітурієнти одержують заключення «не рекомендований», якщо вони не знають, або мають недостатні знання з основних питань загальної екології та неоекології.
Методичні рекомендації щодо 

оформлення письмової відповіді на фаховому вступному випробуванні з загальної екології (та неоекології)
1. Відповідь повинна бути  ґрунтовною й одночасно конкретною. 

2. Обміркуйте план відповіді і дотримуйтеся його під час розкриття змісту відповіді.

3. Теоретична частина відповіді повинна мати чіткі визначення законів, закономірностей, принципів, понять, термінів відповідно до змісту питання, що розкривається.

4. Кожне теоретичне положення повинно ілюструватися прикладами.

5. Практична частина відповіді передбачає наведення схем, малюнків.

6. Відповідь повинна ґрунтуватися на сучасних досягненнях екологічної думки. 
Зміст програми

Екологія в системі природничих наук. Визначення, предмет і завдання екології. Галузі і підрозділи екології. Екологічні явища, стани та процеси. Екологічні зв’язки. Екологічні системи. Поняття про екосистему. Моноцен. Демоцен. Пліоцен. Екологічні закони. Основа екологічних законів. Зміст екологічних законів. Методи дослідження в екології. Методи дослідження систем. Техніка збору інформації. Техніка обробки інформації. Загальна схема вивчення екосистем. Проблематика екологічних досліджень. Історія екології.

Аутекологія. Екологічні фактори та їх класифікація. Поняття про екологічний фактор. Спрямованість екологічних факторів. Вплив лімітуючих факторів на організм. Закон мінімуму. Принцип екологічної толерантності. Ступені толерантності. Екологічна валентність виду та біоіндикація. Поняття про біоморфи. Земля як середовище життя. Класифікація екологічних факторів. Антропогенні фактори. Кліматичні фактори. Головні фактори клімату. Промениста енергія. Температура. Освітлюваність. Відносна вологість і опади. Екологічна класифікація кліматів. Поняття про мега-, мезо- і мікроклімат. Мезоклімат гірських ландшафтів. Поняття про мікроклімат лісу. Мікроклімат ґрунту. Горизонтальні та вертикальні градієнти Радченка. Взаємодія клімату і рослинності. Світло як екологічний фактор. Температура як екологічний фактор. Повітря як екологічний фактор. Фактори водного середовища. Фізичні властивості води. Хімічні властивості води. Вода як екологічний фактор. Едафічні фактори. Особливість едафічного фактора. Структура і текстура ґрунту. Гуміфікація ґрунту. Ґрунтова вода і водний режим рослин. Ґрунтове повітря і повітряний режим ґрунтів. Тепловий режим ґрунту. Екологічні особливості хімізму ґрунтів. Роль рослинного покриву у ґрунтоутворювальному процесі. Біотичні фактори. Біотичні фактори й явище коакцій. Гомотипові реакції. Гетеротипові реакції. Типи гетеротипових реакцій. Принцип конкурентного витіснення Гаузе. Екологічна ніша. Конкуренція і розвиток. Взаємовплив рослин. Вплив тварин на рослини. Фактори живлення. Корм і шляхи формування ланцюгів живлення. Якість корму. Кількість корму. Гомеостатичні реакції організмів. Поняття про гомеостатичні реакції. Реакція організму і негативний зворотній зв'язок. Швидкість реакції. Регулятори і конформісти. Аклімація, акліматизація і інтродукція. Зміна середовища і запасання їжі. Міграції та періоди спокою.

Демекологія – екологія популяцій. Концепція екології популяцій. Популяція як загально біологічна одиниця. Нерівноцінність популяцій. Ієрархія популяцій. Структура популяцій. Поняття екологічної структури популяцій. Чисельність і щільність популяцій. Статева і вікова структури популяцій. Просторова структура популяцій. Характер і розміщення організмів у популяції. Ізоляція і територіальність. Методи вивчення розміщення особин. Динаміка популяцій. Динаміка чисельності. Популяційні фази. Народжуваність і смертність. Тривалість життя. Поліморфізм. Розселення. Взаємодія організмів всередині популяції і за її межами. Взаємодія як двигун динаміки популяцій. Конкуренція. Внутрівидова конкуренція. Міжвидова конкуренція. Хижацтво. Вплив хижаків на популяцію жертви. Модель Лотки-Вольтера. Цикл хижак-жертва. Стабільність

системи хижак–жертва. Функціональна і чисельна реакції. Модель рівноваги системи хижак-жертва. Рослиноїдні тварини і популяції рослин. Таксономічна і функціональна класифікації хижаків. Паразитизм. Алелопатія або антибіоз. Позитивна взаємодія: коменсалізм, протокооперація, мутуалізм. Редуценти і детритофаги. Коеволюція. Продуктивність і енергетика популяції. Потік енергії через популяцію. Продуктивність популяції. Експлуатація популяції. Концепція демоцену і поняття виду.

Біоценологія (синекологія). Біоценоз як природна система. Визначення біоценозу. Класифікація біоценозів. Властивості біоценозів. Структура біоценозу. Просторова неоднорідність біоценозів. Вертикальна структура біоценозу. Горизонтальна структура біоценозу. Видове різноманіття. Розподіл видів за градієнтами середовища. Закономірності просторового розміщення угрупувань. Екотон і континуум. Фітоценологія – вчення про фітоценози. Морфологія фітоценозу. Екологія фітоценозу. Динаміка фітоценозу. Систематика та класифікація фітоценозів. Типи асоціацій. Біоценотична структура угрупувань. Принципи функціонування біоценозу. Трофічна структура біоценозів. Конкурентна структура біоценозів. Паратрофічна структура біоценозів. Динаміка біоценозів. Типи сукцесій. Сингенетичні й ендоекогенетичні сукцесії. Екзогенетичні та гологенетичні сукцесії. Деградаційні сукцесії. Сукцесії. Сукцесії в лісових біоценозах. Концепція клімаксу. 

Біогеоценологія (екосистемологія). Поняття і визначення біогеоценозу. Структура біогеоценозу. Динаміка біогеоценозу. Енергетика біогеоценозу. Рух потоку енергії. Екологічне значення першого і другого законів термодинаміки. Потік енергії та продуктивність екосистеми. Потік енергії і продуктивність у кормових мережах. Потік енергії в популяції. Енергетична ефективність рослин і тварин. Визначення екологічної ефективності. Біохімічні кругообіги в біогеоценозі. Поняття про біохімічні цикли. Кругообіг вуглецю. Кругообіг кисню. Кругообіг води. Кругообіг азоту. Кругообіг фосфору. Кругообіг сірки. Кругообіг кальцію, калію, натрію і магнію. Кругообіг алюмінію. Кругообіг мікроелементів. Особливості кругообігу важких металів у лісових біогеоценозах. Кислі опади в біохімічному кругообізі лісових біогеоценозів. Галогенні (екзогенні) сукцесії в зоні атмосферних забруднень.

Біосферологія (глобальна екологія). Еволюція біосфери. Сучасне уявлення про біосферу. Структура біосфери. Ієрархія біосфери. Вертикальна структура біосфери. Горизонтальна структура біосфери. Основні екосистеми біосфери. Лісові екосистеми. Прісноводні екосистеми. Екосистеми Світового океану. Динаміка біосфери. Енергетика біосфери. Жива речовина і її енергія. Потоки енергії й енергетична класифікація екосистем. Геохімічні кругообіги в біосфері. Геохімічне середовище і геохімія живих організмів. Кругообіг речовин і хімічних елементів. Кругообіг води. Кругообіг вуглецю. Кругообіг азоту. Кругообіг сірки. Кругообіг фосфору. Ноосфера й управління біосферою.

Прикладна екологія. Екологія і прикладні галузі. Природничі аспекти. Екологічні основи охорони природи. Охорона і раціональне використання природних ресурсів. Екологічні основи інтродукції. Біологічні методи боротьби зі шкідниками. Фітомеліорація. Екологічна діагностика. Соціальні аспекти. Технологічні аспекти.
Питання

до вступної співбесіди

із загальної екології (та неоекології)

1. Екологія в системі природничих наук. Визначення, предмет і завдання екології. 

2. Аутекологія. Екологічні фактори та їх класифікація. 

3. Класифікація екологічних факторів. 

4. Структура і текстура ґрунту. Гуміфікація ґрунту. 

5. Демекологія – екологія популяцій. 

6. Концепція екології популяцій. 

7. Популяція як загально біологічна одиниця.

8. Біоценологія (синекологія). Біоценоз як природна система. 

9. Біогеоценологія (екосистемологія). Поняття і визначення біогеоценозу. 

10. Структура біогеоценозу.

11. Динаміка біогеоценозу. Енергетика біогеоценозу. 

12. Біосферологія (глобальна екологія). Еволюція біосфери. Сучасне уявлення про біосферу. 

13. Структура біосфери. Ієрархія біосфери. Вертикальна структура біосфери. Горизонтальна структура біосфери. 

14. Основні екосистеми біосфери. Геохімічне середовище і геохімія живих організмів. 

15. Кругообіг речовин і хімічних елементів. Кругообіг води. Кругообіг вуглецю. Кругообіг азоту. Кругообіг сірки. Кругообіг фосфору. Ноосфера й управління біосферою.

16. Прикладна екологія. Екологія і прикладні галузі. 

17. Екологічні основи охорони природи. 

18. Охорона і раціональне використання природних ресурсів. 

19. Екологічні основи інтродукції. 

20. Біологічні методи боротьби зі шкідниками. 
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