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ДОЦІЛЬНІСТЬ  ЗАСТОСУВАННЯ  ПСИХОЛОГІЧНИХ  ТРЕНІНГІВ У ПІДГОТОВЦІ СТУДЕНТІВ З ДИСЦИПЛІНИ «БЕЗПЕКА ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ»
У статті проведено аналіз курсу "Безпека життєдіяльності" змісту практичних занять та методів їх проведення. Зроблено аналіз деяких наслідків впливу небезпечних ситуацій на психіку людини. Досліджено можливості застосування прогресивних методів проведення занять, зокрема,  психологічного тренінгу у підготовці студентів з питань безпеки життєдіяльності.
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Ефективність формування необхідних вмінь та  навичок для життя у курсі безпеки життєдіяльності, сьогодні, досить низька, що пов’язано не тільки з певною невизначеністю у змісті самих навичок, але й у відсутності ефективних методів їх формування. Низка вмінь, які потрібно  сформувати у студентів та учнів передбачають їх практичну реалізацію в умовах небезпечних ситуацій, що створює додаткові складності при формуванні навичок і визначається, насамперед, важкістю моделювання небезпечних ситуацій різного характеру у навчальній аудиторії.
Метою написання статті є обґрунтування застосування психологічного тренінгу під час проведення практичних занять з окремих питань безпеки життєдіяльності для забезпечення належного формування вмінь у студентів.

Актуальність статті пов’язана з необхідністю розробки принципово нових підходів до проведення практичних занять з курсу "Безпеки життєдіяльності" у вищих навчальних закладах,  що пов’язано з низькою ефективністю формування компетентностей у студентів, щодо готовності до дій в умовах прояву негативного фактора та в умовах потрапляння в екстремальну ситуацію, а також до забезпечення найбільш оптимальної життєдіяльності в умовах екстремальної ситуації. Внесення суттєвих корегувань у практичну складову підготовки студентів дозволить вивести їх підготовку з "Безпеки життєдіяльності" на принципово новий високоефективний рівень.
Безпека життєдіяльності – відносно нова нормативна дисципліна, яка викладається для студентів всіх спеціальностей у всіх вищих навчальних закладах (ВНЗ) України. Слід зауважити, що у школі також навчають питанням безпеки та здоров’я. До переходу на 12 річну освіту найпоширеніший курс в українських школах мав назву "Основи безпеки життєдіяльності", що, до речі, повністю відповідало назві у російських школах, хоч і не за змістом 
. У системі 12 річної шкільної освіти курс отримав назву  "Основи здоров’я"
 та увійшов до інваріантної частини шкільної підготовки.[1] Після прийняття 6 липня 2010 року Закону N 2442-VI "Про внесення змін до законодавчих актів з питань загальної середньої та дошкільної освіти  щодо організації навчально-виховного процесу"[2] тобто до  Закону України "Про середню освіту"[3] і повернення до 11 річного шкільного навчання найбільш очікуваною перспективою є система  освіти з безпеки, яка поєднає напрацювання та недоліки 11 річної та 12 річної системи шкільної освіти і, таким чином, в найгіршому варіанті, ми матимемо курс "Основи здоров’я" в початковій та середній школі та його відсутність у старшій, а в найкращому курс "Основи здоров’я і безпеки людини" впродовж всього періоду підготовки учнів від старшого віку дитячого садка, що, доречі, закріплено вищевказаним Законом, аж до закінчення старшої школи, що було б не тільки логічно але й економічно та соціально виправдано.

Настільки широке впровадження освіти з питань безпеки та здоров’я людини повинно б мати під собою серйозній науковий базис. Проте, проведені  дослідження вказують на зворотне, адже на сьогоднішній день в Україні не створено ґрунтовних теоретичних засад вивчення безпеки життєдіяльності, та й взагалі єдиної теорії безпеки життєдіяльності. Теоретичними та практичними засадами для розробки та успішної реалізації цієї складової змісту сучасної освіти, насамперед, були основні положення Концепції освіти з напряму "Безпека життя і діяльності людини" [4], Концепції безперервної валеологічної освіти [5], численні дослідження науковців та педагогів України. Проте, більшість напрацювань, зроблених науковцями та педагогічними працівниками носить вузькоспеціалізований або фрагментарний характер, зокрема праці Ковановалова А.А. [6], Ліпканя В.А. [7]. Слід відзначити, що й у найближчому зарубіжжі ґрунтовних праць присвячених безпеці життєдіяльності не так уже й багато, це насамперед праці  Ярочкіна В.І. [8]  Hofreitera L. [9] Korzeniowskego L. [10]. 

Звісно, така ситуація призводить до різноманіття поглядів на завдання дисципліни "Безпека життєдіяльності" та комплекс компетенцій, якими повинен оволодіти студент. В свою чергу це впливає на невизначеність із змістом практичних занять, а відтак використання методів досягнення навчальної мети, зокрема, методів проведення семінарських та практичних занять. Саме тому, в Україні поряд із значною кількістю навчальних посібників та підручників з безпеки життєдіяльності практикумів випущено надзвичайно мало.  Та й ті заслуговують заслуженої критики щодо тематики семінарських,  практичних та лабораторних занять, за допомогою яких неможливо сформувати  весь комплекс компетенцій, які вказані у відповідних змістових блоках Галузевих стандартів вищої освіти (ГСВО), чи типовій програмі з безпеки життєдіяльності.
 Проте, дана критика відноситься не стільки до авторів практикумів, як до самої системи формування змістових модулів ГСВО, а відтак, порядку визначення компетенцій, яких повинні набути студенти.  
Згідно типової програми з безпеки життєдіяльності [11] метою курсу БЖД є теоретична та практична підготовка май​бутніх фахівців щодо створення безпечних умов життя і діяльності, опанування принципів гармонійного розвитку особистості і сталого розвитку суспільства. 

Після вивчення дисципліни "Безпека життєдіяльності" студент повинен вміти:

· аналізувати та оцінювати небезпечні ситуації;

· оцінити середовище перебування стосовно особистої безпеки, безпеки колективу;

· самостійно приймати рішення про вжиття термінових заходів у разі виникнення екстремальних ситуацій;

· забезпечити особисту безпеку в екстремальних ситуаціях;

· розробляти і впроваджувати систему заходів, спрямованих на збе​ре​ження здоров’я людини та її гармонійний розвиток;

· визначити психофізіологічні особливості людини та їх роль у забезпеченні особистої безпеки;

· оцінювати негативні фактори середовища перебування та визначати шляхи усунення їх дії на людину;

· надати першу медичну допомогу в екстремальних ситуаціях собі та іншим потерпілим;

· визначити вимоги законодавчих актів у межах особистої та колективної  відповідальності.

Розглянемо, яким чином можна сформувати у студента те чи інше вміння наведене у типовій програмі з безпеки життєдіяльності.
 Дослідження підходів у навчанні безпеці та здоровому способу життя демонструє, що заняття із залученням  студентів, та учнів є найбільш ефективним для формування знань, ставлень та навичок  [12]. Активні методики навчання включають: обговорення, "мозковий штурм", демонстрацію та скеровану практику, рольові ігри, роботу у малих групах, освітні ігри та моделювання ситуацій, вивчення ситуацій, розповідь історій, дебати, аудіовізуальну діяльність, створення карти рішення або дерева проблеми, практичне відпрацювання життєвих навичок у межах певного контексту з іншими учасниками, тренінги. Перспективним є застосування кейс-методу, тобто ситуативної методики, що широко використовується сьогодні при вивченні економічних та управлінських дисциплін, але ще не знайшла широкого застосування у безпеці життєдіяльності. Використання цього методу дозволяє побачити неоднозначність вирішення проблеми в тій чи іншій ситуації реального життя.   

Разом з тим, застосування навіть вищеназваних методів не завжди дозволяє досягнути необхідного результату у підготовці з окремих питань безпеки життєдіяльності. А конкретніше – з однієї сторони дозволяє сформувати у студента чи учня певне вміння, але не забезпечує можливості реалізації даного вміння в екстремальних умовах.  

 В програмі безпеки життєдіяльності велику групу складають вміння, які пов’язані з ідентифікацією, аналізом та оцінкою небезпечних ситуацій, оцінкою рівня безпеки, визначення шляхів усунення дії негативних факторів на людину. Ці вміння можуть бути сформовані на семінарських та практичних заняттях на основі вивчення характеристик небезпечних факторів та небезпечних ситуацій, знання їх розвитку та дії на людину. Проте, слід відмітити, що  в реальному житті аналіз небезпеки може проводитися в двох кардинально різних умовах – в умовах кабінетного дослідження і в умовах безпосередньої загрози настання небезпечної ситуації. Відтак, сформувати у студента вміння аналізу та оцінки небезпечної ситуації для першого випадку цілком реально на семінарсько-практичних заняттях, в той час, як сформувати таке вміння для умов безпосередньої загрози за допомогою традиційних методик не вдасться. Теж твердження слід віднести до таких вмінь:  самостійно приймати рішення про вжиття термінових заходів у разі виникнення екстремальних ситуацій, забезпечити особисту безпеку в екстремальних ситуаціях, надати першу медичну допомогу в екстремальних ситуаціях собі та іншим потерпілим.

Формування таких умінь потребує, крім вищевказаних методів, ще й застосування психологічного тренінгу, що дасть можливість не лише сформувати певне вміння, але й забезпечити його реалізацію в умовах загрози чи безпосередньо під час небезпечної ситуації. 

Психологічний тренінг застосовується також для запобігання панічних реакцій, що  можуть спричини  виникнення небажаних форм поведінки і психогенні розлади. Це також має велике значення для профілактики розвитку патохарактерологічних та психосоматичних розладів. 
Особливості психотравмуючих впливів, їх взаємодія з конституціонально-типологічними та індивідуальними особливостями людини соматичними і її життєвим досвідом можуть призводити до розвитку різних психічних розладів на всіх етапах розвитку екстремального впливу. У підготовленої до екстремальної ситуації, компетентної людини це відбувається значно швидше, а в повністю не підготовленої зберігається розгубленість, яка визначає тривалу бездіяльність, метушливість і є найважливішим показником ризику розвитку психогенних психічних розладів. Клінічні прояви страху залежать від його глибини і виражаються в "об'єктивних" проявах і "суб'єктивних" переживання. Найбільш характерні рухові порушення поведінки, які лежать в діапазоні від збільшення активності (гіпердинамія, "рухова буря") до її зменшення (гіподинамія, ступор). Однак слід зазначити, що в будь-яких навіть найважчих умовах 12-25% людей зберігають самовладання, правильно оцінюють обстановку і чітко і рішуче діють відповідно до ситуації. За спостереженнями і розпитуваннями людей [13], які зазнали різних небезпечних ситуацій і зберегли в критичні моменти самовладання і здатність до цілеспрямованим діям, при усвідомленні того, що відбувається катастрофа, вони думали не про власне виживання, а про відповідальність за необхідність виправлення того, що трапилося і збереження життя оточуючих. Саме ця домінанта у свідомості і визначала відповідні дії, які виконувалися чітко і цілеспрямовано. Як тільки домінанта замінялася панічним страхом і незнанням, що конкретно робити, відразу ж наступала втрата самовладання, і розвивалися різні психогенні розлади. Більшість людей (приблизно 50 - 75%) в екстремальних ситуаціях в перші миті виявляються "приголомшеним" і малоактивними. 

Несподіване виникнення небезпечної ситуації у непідготовлених людей може викликати страх, що супроводжується появою зміненого стану свідомості. Найбільш часто розвивається оглушення, що виражається в неповному осмисленні того, що відбувається, утрудненні сприйняття навколишнього, нечіткому (при глибоких ступенях - неадекватному) виконанні необхідних дій для порятунку життя та здоров’я. Спеціальні дослідження великого числа постраждалих, що проводилися з другого дня Спітакського землетрусу у Вірменії в грудні 1988 р., показали, що більш ніж у 90% обстежених спостерігалися психогенні розлади. Їх вираженість і тривалість були різні – від декількох хвилин до тривалих і стійких невротичних та психотичних розладів. 
Посттравматичний стресовий розлад є важкою реакцією на травматичну подію, що виходить за рамки звичайного людського досвіду, яка виявилася б потрясінням майже для будь-якої людини – таке, як серйозний нещасний випадок, природна катастрофа, напад, участь у воєнних діях і т.д.  

Ці події виходять за рамки звичайного людського досвіду. Іноді, стандартного резерву психіки недостатньо для того, щоб впоратися з пережитим стресом. Через одну або декілька тижнів після екстремальній ситуації може розвинутися посттравматичний стресовий розлад (ПТСР) або, як його інакше називають, посттравматичний стресовий синдром. 
Структура форм психічної дезадаптації в цих випадках відповідно до загальних закономірностями розвитку психогенних розладів тісно пов'язана з індивідуальною значущістю характеру психотравмуючого впливу. У 25,7% обстежених це неврозоподібні розлади при хронічних психосоматичних захворюваннях (гіпертонічна хвороба, серцево-судинні захворювання, вегето-судинна дистонія, шлунково-кишкові хвороби та ін.) Друге за частотою місце складали власне невротичні прояви (22,4%). У 8,9% обстежених виявлено декомпенсація особистісних акцентуацій, в 38% спостережень виявлено атипові посттравматичні стресові розлади (ПТСР). В узагальненому вигляді вони виражалися в зниженні ініціативи, загострених реакціях на подразники, пов'язані з основним травмуючим фактором, зміною відносин з навколишнім середовищем, формуванням стійких ідей звинувачення винуватців того, що трапилося. [14].
Введення психологічних тренінгів у практику викладання курсу безпеки життєдіяльності сприятиме подоланню вищевказаних проблем, які виникають у екстремальних ситуаціях. Крім того це дозволить не просто підвищити ефективність формування низки вмінь щодо ідентифікації, оцінки, аналізу, захисту від небезпек, а поставить їх зовсім на інший щабель ефективності.

Висновок. Таким чином, застосування психологічних тренінгів в поєднанні з іншими активними методами навчання є найбільш ефективною формою підготовки з питань безпеки життєдіяльності у вищій школі та й в цілому в системі неперервної наскрізної освіти  з безпеки життєдіяльності. Перспективною сферою для застосування психологічного тренінгу є бізнес, адже тут теж виникає низка небезпечних ситуацій, що вимагають термінового прийняття оптимальних управлінських рішень. 
Перспектива подальших досліджень визначається, насамперед, необхідністю конкретизації переліку навичок, які повинні бути сформовані під час навчання у дошкільних закладах, школі та вищих навчальних закладах. Необхідністю у визначенні найбільш оптимальної тематики практичних занять з врахуванням віку, рівня ризику від тих чи інших факторів в даній віковій групі, особливостей розвитку негативних процесів у навколишньому середовищі та їх перспективою. А відтак особливостями практичного застосування психологічного тренінгу для під час навчання з безпеки життєдіяльності.
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� Примітка. Зміст шкільного предмета "Основи безпеки життєдіяльності", який викладається в Росії,  дещо відрізняється від українського, особливо у старших класах, де російські учні по суті вивчають допризовну підготовку, тоді як українські вивчають питання безпеки життєдіяльності людини. Примітка автора. 


� Примітка. В авторському варіанті шкільний курс "Основи здоров’я" мав назву "Основи безпеки та здоров’я людини", що повністю відповідало його змістові. Перейменування  відбулося  у державних структурах у процесі затвердження державних стандартів середньої освіти та навчальних програм  з міркувань, що не мають нічого спільного із змістом даного шкільного курсу. Примітка автора.


�  Сьогодні існують суттєві розбіжності у формулюваннях представлених у змістових модулях Галузевих стандартів вищої освіти різних спеціальностей, а також між ГСВО та типовою програмою, а відтак навчальними та робочими навчальними програмами різних ВНЗ, що пов’язано з низкою організаційних, психологічних і соціальних причин – примітка автора





