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ДЕЯКІ ПІДХОДИ ДО АКТИВІЗАЦІЇ ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ З БІОЛОГІЇ                                                                          

Глибокі соціальні, духовні й економічні зрушення, що відбуваються на межі третього тисячоліття в Україні, спонукають до реформування системи освіти, яка має сприяти утвердженню людини як найвищої соціальної цінності, найповнішому розкриттю її здібностей, задоволенню різноманітних освітніх потреб, забезпеченню пріоритетності загальнолюдських цінностей, гармонії стосунків людини і навколишнього середовища, суспільства і природи. Практична реалізація визначених завдань залежить, насамперед, від удосконалення навчального процесу і формування активної пізнавальної діяльності учнів.
За таких умов значну увагу привертає до себе ідея особистісно-орієнтованої освіти, що в останні роки активно розробляється вченими (В.Н. Зайцев, К. Корсак, С.І. Подмазін, В.В. Шоган, І.С. Якиманська). 
Спеціальні дослідження та спостереження свідчать про те, що теорія особистісно-орієнтованого навчання  стає дедалі більш визнаною та набуває розповсюдження серед практиків – керівників освітніх закладів і вчителів. Саме в умовах впровадження особистісно-орієнтованого навчання, коли у центрі уваги постає учень з його потребами і можливостями, стає можливим активізація навчально-пізнавальної діяльності учнів. Одночасно досягнення мети особистісно-орієнтованої освіти не можливо без удосконалення структури і методів пізнавальної діяльності школярів [3,6].
Сучасний стан освіти вимагає формування особистості учня, яка б володіла пізнавальною активністю. Пізнавальна активність передбачає діяльнісний стан особистості, який характеризується прагненням до навчання, розумового напруження і прояву вольових зусиль у процесі оволодіння знаннями. 

Проблему активізації навчання розробляли психологи й педагоги, філософи й соціологи на всіх етапах розвитку школи. Зокрема це – А. Занков (розвиток мисленнєвої діяльності і практичних дій), Д. Ельконін (засвоєння системи наукових понять залежно від мисленнєвих процесів), І. Єрмакова (діяльність і пізнання), Л. Виготський (єдність навчання і розумового розвитку), П. Блонський (залежність розвитку мислення учнів, його способів і форм від змісту шкільного навчання),  В.Давидов (розумовий розвиток та шкільне навчання), В. Петровський (розвиток особистості у навчанні), Т. Шамова (активізація спілкування), Є. Рогов (процеси пізнання) тощо.
Поряд із загальнотеоретичними розробками здійснювався пошук форм, засобів, методів організації пізнавальної діяльності учнів під час вивчення шкільного курсу біології. Багато уваги приділяється обґрунтування самостійної роботи як засобу пізнавальної діяльності школярів (Є.П.Бруновт, Б.І.Коротяєв, А.І.Нікішов, П.І.Підкасистий).Творчо опрацьовується методика проведення практичних і лабораторних робіт з біології, які значною мірою активізують пізнавальну діяльність учнів (Н.В. Добрєцова, В.О. Кулєв, П.О. Оржеховський, Ю.І. Тіторов). В останній час доробки теоретиків і практиків стосуються формуванню певних груп пізнавальних вмінь і навичок учнів, що оптимізують їх пізнавальну діяльність (Р.В. Черепова, С.М. Шевченко).
Але незважаючи на багаточисельні розробки у науковій літературі з проблеми організації пізнавальної активності учнів залишається відкритим питанням про конкретизацію форм і методів активізації навчальної діяльності учнів на уроках зоології. Це і зумовило об’єкт, предмет і мету нашого дослідження.

Мета дослідження: розробити форми і методи активізації навчально-пізнавальної діяльності учнів на уроках зоології.
Об’єкт дослідження: організація навчальної діяльності школярів під час вивчення біології.

Предмет дослідження: процес формування пізнавальної активності учнів у шкільному курсі зоології.

Пізнавальна (навчальна) активність школяра знаходить вираз в намаганні вчитися, долаючи труднощі на шляху здобуття знань, у докладанні максимуму власних вольових зусиль та енергії в розумовій праці. Мова йде не тільки про зовнішню активність, а головним чином про внутрішню, розумову активність учня, про творче мислення.


Науковці стверджують, що пізнавальна активність учня – якість не природжена і не постійна, вона динамічно розвивається, може прогресувати й регресувати під впливом школи, товаришів, родини та інших соціальних чинників. На рівень активності великий вплив мають ставлення вчителя і стиль його спілкування з учнями на уроці, успішність і настрій самого учня (успіхи у навчання і позитивні емоції підвищують пізнавальну активність) [ 2,4 ].


Під активізацією пізнавальної діяльності ми розуміємо цілеспрямовану педагогічну діяльність вчителя з підвищення рівня навчальної активності школярів, зі стимулювання у них навчальної активності [5]. Дії вчителя, які спонукають учнів до старанного навчання, сприяють створенню позитивного ставлення до навчальної роботи і знань, є засобами активізації.


В умовах впровадження особистісно-орієнтованого навчання у сучасній українській школі набуває значущість підбір методів пізнавальної діяльності учнів, які б, по-перше, відповідали процедурі цілепокладання, і, по-друге, що найбільш важливо, задовольняли особистісним потребам учня [3,7]. Досягти цього, на нашу думку, можливо за умов цілеспрямованого побудування процесу пізнання (навчального процесу), яке підпорядковується загальному алгоритму діяльності вчителя і учнів. Для останніх цей процес повинен бути усвідомлений. 

З погляду реалізації дидактичних завдань навчального процесу, тобто організації пізнавальної діяльності, абстраговані класифікації методів навчання (словесні, наочні, практичні, репродуктивні, пошукові тощо) набувають реальні риси та отримують діяльнісну характеристику. Здійснення цього відбувається з причин розв’язання вчителем основної проблеми – яким чином організувати навчання учнів, щоб одночасно досягти мети уроку й врахувати структуру пізнавальної діяльності учнів.
Нами сприйнято спробу розробити методичні прийоми, що співвідносяться з дидактичними завданнями уроку та етапами пізнавальної діяльності учнів [1].
Тема: „Особливості внутрішньої будови та життєдіяльності птахів”
1. Методи, що активізують пізнавальну діяльність учнів на етапі актуалізації опорних знань і вмінь
1. а)  Заповнення „німої” схеми.
Учням пропонується на дошці „німа” схема:

                                       ПІР’Я

       Контурні              (пухове   (пух)   (нитковидне    (щетинка)

                                
    пір’я)                 пір’я)

   (махові)      (рульові)

             (покривні)

б) „Метод діаграм”.
1 – Царство Тварини.

2 – Клас Птахи.

3 – Підтип Хребетні.

4 – Тип Хордові.
в) Скласти трьохзначне число, пояснити зв’язок між обраними поняттями.

1. Череп.

2. Хребець.

3. Пух.

4. Куприкова залоза.

5. Лопатки.


(Відповідь: 125)
2.  Методичні прийоми, що сприяють засвоєнню та закріпленню набутих знань.
1. Скласти схему травної системи птаха:
ротов. порожнина → стравохід → залозистий шлунок→мускульний шлунок→ тонкий кишечник→ товстий кишечник→прямий кишечник→клоака                 

                         підшлункова залоза 
печінка, жовчний пузир

2. „Складна аналогія”. Найбільш частіше поняття знаходяться у таких відносинах:

1. вид – рід

2. рід – вид

3.  протилежність

4. причина –  наслідки 
5. частина – ціле.

Вимагається назвати відносини, що існують між поняттями кожної пари.

Воло – стравохід (5), птах – колпик (2), нанду – страус (1), запліднення – яйце (4), сім’яники – яєчник (3), чистун – кайра (2).                       
Проведене дослідження не вичерпує повністю проблему активізації пізнавальної діяльності учнів під час вивчення біології. Залишається відкритим питання визначення критеріїв оптимальних методів активізації з врахуванням специфіки змісту навчального матеріалу та вікових особливостей учнів.
Література:
1. Вервес Ю.Г., Балан П.Г., Серебряков В.В. Біологія: Підручник для 7 кл. загальноосвіт. навч. закладів. – 2-ге вид., переробл. – К.: Генеза, 2002. – 224 с.
2. Каплунович И.Я., Казанина С.М. Учить – значить развивать// Химия в школе. – 2003. – № 3. – С. 25-29.
3. Карташова І.І., Гуменна Н. Особистісно-орієнтована технологія навчання природничим дисциплінам у середніх освітніх закладах. – Херсон: Літера, 2003. – 52 с.
4. Карташова І.І. Організація пізнавальної діяльності учнів на уроках біології (Методичні рекомендації). – Херсон: Персей, 2000. – 36 с.

5. Пидкасистый И.П.Самостоятельная познавательная деятельность школьников в обучении. – М.: Педагогика, 1980. – С. 78-99.

6. Якиманская И.С. Личностно-ориентированое обучение в современной школе. – М.: Просвещение, 1996. – 168 с.
7. Якиманская И.С. Особенности познавательных интересов старшеклассников в условиях диференциирующего обучения // Вопросы психологии. – 1995. – № 3. – С. 68-69.










































