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Пояснювальна записка

Фахове вступне випробування з ландшафтної екології проводиться для абітурієнтів які мають диплом молодшого спеціалісту але бажають продовжити навчання для здобуття освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» напрямку підготовки 6.040106 Екологія, охорона навколишнього середовища та збалансованого природокористування, складається з двох блоків. Перший блок містить перелік питань із основ ландшафтознавства, а другий блок – з прикладних основ ландшафтної екології.
Мета вступного випробування із ландшафтної екології – оцінити ступінь підготовленості абітурієнтів які мають диплом молодшого спеціаліста до навчання у вищому навчальному закладі.

Завдання вступного випробування із ландшафтної екології:

· визначити рівень набутих знань і умінь;

· оцінити сформованість комплексного, просторового, соціально орієнтованого уявлення про Землю на основі, регіонального та планетарного підходів;

· перевірити здатність застосовувати знання та набуті уміння для аналізу природних явищ;

· встановити ступінь сформованості ландшафтно-екологічних компетенцій, екологічної культури.

Програма вступного випробування включає всі розділи програмних курсів із ландшафтної екології, відповідно до стандартного та академічного рівнів.

Абітурієнт повинен знати: системно-синергетичні основи організації ландшафтної сфери; природні та природно-антропогенні компоненти як складові ієрархічних цілісних геосистем; закономірності просторово-часової диференціації (інтеграції) геосистем різного рівня організації; особливості суб’єкт-об’єктних відносин у межах сучасної ландшафтної сфери; природно-господарські системи (ПГС) як об’єкти сучасної ландшафтної сфери; наукові основи коадаптивного сумісництва господарських підсистем з природними; різні типи ландшафтних моделей.
Абітурієнт повинен вміти: читати та аналізувати ландшафтні карти, будувати ландшафтні профілі та складати ландшафтні карти, визначати стійкість геосистем, потенціал ландшафту, оцінювати сучасний стан ландшафтної сфери та її структурних складових.

Фахове вступне випробування проводиться письмово по білетам. 

Білет фахового вступного випробування з ландшафтної екології для здобуття освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» напряму підготовки 6.040106 Ландшафтна екологія, складається з трьох питань. 

Тривалість виконання завдань - 80 хвилин.

Методичні рекомендації щодо 

оформлення письмової відповіді на фаховому вступному випробуванні з ландшафтної екології
1. Відповідь повинна бути  ґрунтовною й одночасно конкретною. 

2. Обміркуйте план відповіді і дотримуйтеся його під час розкриття змісту відповіді.

3. Теоретична частина відповіді повинна мати чіткі визначення законів, закономірностей, принципів, понять, термінів відповідно до змісту питання, що розкривається.

4. Кожне теоретичне положення повинно ілюструватися прикладами.

5. Практична частина відповіді передбачає наведення схем, малюнків, планів проведення дослідів та експериментів.

6. Відповідь повинна ґрунтуватися на сучасних досягненнях екологічної науки. 

Зміст програми
МЕТОДОЛОГІЧНІ  ОСНОВИ ЛАНДШАФТНОЇ ЕКОЛОГІЇ

Вступ. Філософський базис, предмет та об’єкт ландшафтної екології. Поняття „ландшафтна сфера”. Значення сучасної ландшафтної науки. Місце в системі наук.

Етапи розвитку ландшафтної географії. Зародження і розвиток ландшафтно-екологічного напрямку.

Системно-синергетична парадигма як основа сучасної ландшафтної науки. Загальнонаукове уявлення про системи. Поняття „система”. Властивості цілісності: відокремленість, стійкість, структурність, організація, ієрархічність, взаємозв’язок з навколишнім середовищем. Синергетичні властивості систем: самоорганізація, нелінійність, дисипативність.

Становлення синергетичної концепції.

Системний підхід. Системний аналіз.

Поняття „геосистема”, „геоекосистема”.

Природна геосистема як сукупність природних компонентів. Поняття „компонент”. Властивості компонентів.

Системостворюючі зв’язки: речовинні, енергетичні, інформаційні; прямі та зворотні; негативні та позитивні; безпосередні та опосередковані.

Ієрархія геосистем та морфологічна структура ландшафту. Основні організаційні рівні геосистем: планетарний, регіональний, топологічний. Морфологічні одиниці ландшафту: фація, (під)урочище, місцевість. Існуючі класифікації морфологічних одиниць. Співвідношення понять „фація” та „геохімічні ячейка”.

Загальне та регіональне розуміння терміну „ландшафт”. Співвідношення індивідуальних та типологічних ландшафтних одиниць. Вертикальні та горизонтальні межі ландшафтних систем.

Ландшафтне картографування та профілювання.

Закономірності диференціації ландшафтної сфери. Просторова диференціація геосистем. Зональність, азональність, інтразональність. Ландшафтні рівні, пояси, яруси, зони. 

Фізико-географічне районування та ландшафтна структура регіонів. Принципи районування: територіальної єдності, генетичний, комплексності, відносної однорідності.

Функціонування та динаміка геосистем. Енергетичні фактори функціонування. Процеси функціонування: фізико-механічні, хімічні, біогеохімічні, біологічні. Біогеохімічний колооберт. Біопродуктивність ландшафтів. Геофізичні та геохімічні особливості ландшафту. Поняття „динаміка геосистем”. Стани, їх класифікації.

Генезис та еволюція геосистем. Поняття „генезис”. Генетичні ряди ландшафтів. Поняття „еволюція”. Фактори еволюційного розвитку. Проблема саморегуляції та стійкості геосистем. Саморозвиток. Метахронність. Вік ландшафтних систем.

Вчення про антропогенні ландшафти. Класифікація антропогенних ландшафтів, їх характеристика. 

ПРИКЛАДНА ЛАНДШАФТНА ЕКОЛОГІЯ

Концепція природно-господарських територіальних систем (ПГТС).  Зародження вчення про ПГТС. Інформаційні можливості та геоактивні властивості ландшафтів. Класифікація сучасних ПГС (територіальних: слабо змінені, конструктивні, похідні; аквальні). Антропогенна регуляція ПГС. Функції ПГТС.

ПГС як цілісні системи. Механізм коадаптивного сумісництва господарської та природної підсистем.

Геоекологічні принципи проектування ПГС: природно-господарської адаптивності, необхідного різноманіття, наявності екологічної інфраструктури. 

Екологічна оцінка ландшафту.  Поняття „ландшафтно-екологічний потенціал”. Методи екологічної оцінки ландшафту, їх сутність.

Принципи ландшафтно-антропогенного сумісництва.

Ландшафтне планування та моделювання. Концептуальні моделі. Ландшафтне забезпечення районних планіровок та територіальних комплексних схем охорони природи (ТерКСОП). 

Стійкість ландшафту до техногенних навантажень.

Концепція „геотехсистем”. Методи оцінки стійкості ландшафту до   техногенних навантажень: статистичні та ті, що ґрунтуються концептуальних моделях теорії надійності. 

Ландшафтно-екологічне прогнозування.
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