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ВИКОРИСТАННЯ ДИДАКТИЧНОЇ ГРИ В ПРОЦЕСІ ВИКЛАДАННЯ МИСТЕЦЬКИХ ДИСЦИПЛІН
Освіта є стратегічним ресурсом поліпшення добробуту людей, забезпечення національних інтересів, зміцнення авторитету й конкурентоспроможності держави на міжнародній арені. Національна доктрина розвитку освіти визначає систему концептуальних ідей та поглядів на стратегію й спрямованість її розвитку в першій чверті ХХІ століття. Одним з пріоритетних напрямків державної політики щодо розвитку освітньої сфери є постійне підвищення її якості, оновлення змісту та форм організації навчально-виховного процесу. Держава повинна забезпечувати підготовку кваліфікованих кадрів, здатних до творчої праці, професійного зростання, освоєння у впровадження наукових та інформаційних технологій.

Особливої актуальності в сучасних умовах набуває вдосконалення професійної освіти. Соціальний і науково-технічний розвиток суспільства потребує суттєвих змін у різних сферах професійної діяльності. Це породжує більш сучасні професійні функції, оновлює й збагачує застарілі, підсилює відповідальність людини за якість своєї праці, підвищує питому вагу творчості в ній, розширює діапазон вільного вибору особистості, формує нові вимоги до рівня професійної культури, у першу чергу професій, пов’язаних з навчанням та вихованням.

Суттєвого оновлення потребує підготовка майбутніх фахівців мистецького напрямку, акцент у навчанні яких переноситься на розвиток культури мислення, почуттів, поведінки. Студент мистецького факультету – це особистість, яка має художнє обдарування, варіативне мислення, розвинуте почуття нового та прагнення його створювати. Поряд з соціально-гуманітарними та педагогічними знаннями він здобуває ще й спеціальну творчу освіту. Особливість спеціальної підготовки майбутнього фахівця цього напрямку виявляється в безперервній творчій діяльності, без участі в якій оволодіння професією стає неможливим. Інакше кажучи, кожен студент мистецького факультету, з одного боку, є учасником традиційного, переважно репродуктивного навчального процесу, з іншого – виступає ще і як митець, здобуваючи певний рівень професійної майстерності та вносячи свою частку в розвиток культури. 

Проблемі формування особистості вчителя мистецьких дисциплін присвячена значна кількість наукових досліджень. Психологічні та методичні аспекти культурних, творчих здібностей та якостей розглядаються в роботах учених М. Бердяєва, Ю. Беренгарда, О. Запорожця, Е. Ільєнкова, С. Рубінштейна, В. Сластьоніна, С. Смирнова, О. Ухтомського, П. Якобсона.

Питання педагогічної майстерності як творчого процесу висвітлено в працях відомих українських та російських дослідників І. Зязюна, Н. Кузьміної, І. Синиці, М. Скаткіна. 
Використання елементів театрального мистецтва в практиці педагогічної освіти з актуалізацією на розвиток творчого потенціалу майбутнього спеціаліста досліджували В. Абрамян, О. Булатова, П. Єршов, Г. Жураківський, М. Кнебель, О. Ковальчук. 
На цю проблему звертали також увагу у своїх творчих пошуках діячі культури й мистецтв С. Ардачников, А. Вербицька, Б. Голубовський, Г. Елькіс, В. Звьоздочкін, І. Кох, В. Мейєрхольд, Г. Морозова, О. Немеровський, К. Чернозьомова.

Підвищення ефективності професійної підготовки студентів мистецьких факультетів у сучасних умовах неможливе без розробки, апробації та практичної реалізації педагогічних умов, спрямованих на отримання нових знань через гру в органічному взаємозв’язку з вивченням спеціальних дисциплін. Саме взаємозв’язок завдань навчання, розвитку, виховання, пізнавальної та творчої активності студентів з використанням гри, застосування в цьому процесі відповідної методичної моделі зможе суттєво підвищити якість освіти, а, значить, конкурентоспроможність майбутніх спеціалістів мистецьких факультетів.

Сучасні тенденції розвитку освіти, зростаючі професійні вимоги до особистості вчителя посилили потребу сформованості творчої індивідуальності педагога, реалізації її творчих здібностей, розвитку індивідуального стилю діяльності. Професійно важливими якостями особистості вчителя стають такі, як здібність яскраво й переконливо виявляти почуття й стосунки, уміло поєднувати у своєму мисленні й поведінці образне з логічним [2]. Тому педагогу як творчій особистості необхідно оволодівати педагогічною логікою, розвивати педагогічну інтуїцію, здібність до імпровізації, педагогічний артистизм, педагогічну культуру. 

Загалом відомо, що будь-яка професійна діяльність здійснюється на основі вимог, норм, режимів. Мільйони педагогів, роблячи одну й ту ж справу, виконують її по-різному. У педагогічному середовищі всі претендують на педагогічну майстерність, яка обов’язково передбачає оволодіння педагогічними технологіями та творчим підходом до справи. У зв’язку з цим згадаємо думку К. Ушинського, який відмічав, що педагогіка – “мистецтво – найскладніше, найвище, найнеобхідніше з усіх мистецтв” [4; 5].

Особливої актуальності проблема педагогічної майстерності та педагогічної культури набуває при підготовці майбутніх викладачів мистецького фаху. Для того, щоб підготувати спеціаліста творчого, мобільного, динамічного, здібного рухатися вперед разом з прогресом, процес навчання на мистецьких факультетах вищих навчальних закладів повинен бути більш насиченим, об’ємним, творчим.

Ми приєднуємося до думки фахівців В. Абрамяна [1], Я. Пономарьова [3], що процес формування майбутнього викладача мистецького фаху проходить одночасно з формуванням його людської індивідуальності, особистим ставленням до цінностей культури та стосунків між людьми, особистим підходом до навколишніх явищ життя. Так створюється те індивідуальне бачення світу, яке відбивається у творчості кожного талановитого педагога.

Однією з умов педагогічної творчості є використання в навчальному процесі дидактичної гри. Щодо професійної культури вчителя існує безліч науково-педагогічних стверджень, мотивацій і, навіть, суперечок. 

Гра може викладачем використовуватися у навчальному процесі як фактор інтенсивного навчання. Дидактична гра може виступати в декількох функціях:
· навчальна – розвиток знань, умінь, навичок сприйняття інформації різної модальності;

· комунікативна – об’єднання студентів в колектив, установка емоційних контактів;

· релаксійна – зняття емоціональної напруги;

· психотехнічна – формування навичок підготовки свого фізіологічного стану для більш ефективної діяльності;

· розвиваюча – гармонічний розвиток особистісних якостей для активізації резервних можливостей;

· виховна – психотренінг і психокорекція в життєвих ситуаціях.

Пропонуємо розглянути приклади гри для засвоєння нових прийомів навчання.

Перше заняття «Контакт»
Перш ніж починати цикл цих занять-ігор, треба з’ясувати наскільки студенти спроможні взяти в них участь.

Важливим елементом є вибір ігротехніка – це може бути викладач, або підготовлений заздалегідь студент старшого курсу.

Можемо розподілити учасників на команди, обираємо капітанів. Робимо колективну хвилинку. Потім обговорюємо програму подальшої роботи.

Другим заняттям є ілюстративне пояснення. Бажано, щоб кожен учасник гри мав пропозиції з теми проведення заняття, план з використанням аудіо, відеоматеріалів. Кожен учасник оголошує свої пропозиції, а з допомогою ігротехніка обираємо найбільш цікаву. Студенти перед початком висловлюють свої побажання. Розпочинаємо гру-урок. Закінчуємо роботу, обговорюємо результати.
Третє заняття «Емоційна модуляція». Відомо, що навчальний матеріал краще засвоюється, якщо він емоційно забарвлений. Ігротехнік роздає учасникам уривки тексту. Кожен з використанням міміки, жесту, рухів з відповідною інтонацією читає свій уривок. Обговорення. Підведення підсумків.
Наступними заняттями можуть бути: «психодрама», «риторика», «факультатив». 

Важливо координатору програми обов’язково звернути увагу: на вибір методу навчання враховуючи характер матеріалу, що вивчається. Обов’язково треба знати особистість якості учасників гри, відчувати свої можливості для проведення ігрових занять, а вже потім використовувати дидактичну гру в навчально-виховному процесі підготовки фахівців мистецьких факультетів.
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