Лекція

Рефлекси як основа нервової діяльності.

Питання вивчення теми:

1. Поняття про рефлекс. 

2. Класифікація рефлексів. 

3. Вироблення умовних рефлексів – умови та механізми. 

4. Гальмування у корі великих півкуль. Безумовно-рефлекторне та умовно-рефлекторне гальмування. 

5. Аналітико-синтетична діяльність мозку.

6. Поняття про динамічний стереотип. 

1. Поняття про рефлекс.

На вищому етапі свого розвитку ЦНС здобуває ще одну функцію - вона стає органом психічної діяльності, у якому на основі фізіологічних процесів виникають відчуття, сприйняття та з'являється мислення. 

Мозок людини є органом, який забезпечує можливість соціального життя, спілкування людей один з одним, пізнання законів природи та суспільства і їхнє використання в суспільній практиці.

Матеріальною основою усіх нервово-регулюючих процесів є рефлекси.

Рефлекс - причино зумовлена реакція – відповідь організму на дію подразників зовнішнього чи внутрішнього середовища, яка здійснюється за участю ЦНС.

У нервовій тканині нервові клітини контактують між собою, утворюючи ланцюжки нейронів. 

Ланцюжок нейронів, з’єднаних між собою синапсами, які забезпечують проведення нервового імпульсу від рецептора чутливого нейрона до ефекторного закінчення в робочому органі – це рефлекторна дуга. 

Таким чином, рефлекторна дуга – це шлях, по якому проходить нервовий імпульс від рецептора до ефектора.

Біологічне значення рефлексів полягає в тому, що вони:

- контролюють, регулюють, координують функції внутрішніх органів і систем організму,

- забезпечують тонке, точне і досконале пристосування організму до навколишнього середовища.

Класифікація рефлексів. Розрізняють різні види рефлексів в залежності від ознаки, покладеної в основу класифікації:

1. За біологічним значенням: харчові, оборонні, орієнтувальні (ознайомлення з умовами середовища), статеві.

2. Залежно від виду рецепторів, що подразнюються:

- екстерорецепторні - виникають при сприйманні подразнення із зовнішнього середовища (світлові, звукові, смакові, тактильні та ін.);

- інтерорецепторні – виникають при сприйманні подразнення із внутрішнього середовища (механо-,термо-,осмо-, хеморецепторами),

- пропріорецептивні - виникають при подразненні рецепторів м’язів, зв’язок, сухожиль.

3. За характером реакції-відповіді: рухові, секреторні, судинні.

4. За походженням: безумовні (вроджені), умовні (набуті).

Безумовні рефлекси - це реакція організму на зовнішнє або внутрішнє подразнення, яка здійснюється за участю рефлекторної дуги. 

Безумовні рефлекси - вроджені, постійні, спадково передані реакції, властиві представникам даного виду організмів.

Організм народжується з певним набором безумовних рефлексів, які забезпечують, перш за все, підтримку життєдіяльності у відносно постійних умовах існування. Ці рефлекси мають місце як на рівні соматичної, так і вегетативної нервових систем, і забезпечують процеси:

- травлення (жування, смоктання, виділення слини та шлункового соку і так далі),
- захисту (кашлю, закривання очей, уникання болю),

- статевих співвідношень,
- терморегуляції,
- дихання,
- роботи серцево-судинної системи та ін.

До безумовних відносять зіничний, колінний, ахілов та інші рефлекси. 
Деякі безумовні рефлекси здійснюються тільки у певному віці, наприклад у період розмноження, і при нормальному розвитку нервової системи. 
До таких рефлексів відносять смоктальні і рухові, які є вже навіть у 18-тижневого плоду.

Вроджені безумовні рефлекси є первинними, на їх основі формуються надбані умовні рефлекси. При цьому умовні рефлекси не повторюють безумовних, вони значно відрізняються від них. 
При збереженні тих самих умов життя в ряді послідовних поколінь деякі умовні рефлекси перетворюються на безумовні.

Безумовні рефлекси є основою вироблення умовних рефлексів у тварин і людини. У дітей в міру дорослішання вони переходять у синтетичні комплекси рефлексів, які збільшують пристосованість організму до умов зовнішнього середовища.

Умовні рефлекси це також реакції-відповіді організму людини на зовнішні або внутрішні подразнення, але вони завжди здійснюються за участю кори великих півкуль головного мозку і реалізуються на базі безумовних рефлексів, тобто на базі відповідних рефлекторних дуг.

Умовні рефлекси – це пристосувальні реакції організму, які є тимчасовими та суворо індивідуальними. 
Вони виникають в одного або декількох представників виду, які зазнали навчання (дресирування) або впливу середовища. 

Вироблення умовних рефлексів відбувається поступово, при наявності певних умов середовища (наприклад повторюваності умовного подразника). 
Якщо умови вироблення рефлексів постійні з покоління в покоління, то умовні рефлекси можуть стати безумовними та успадковуватися в ряді поколінь. Прикладом такого рефлексу може служити розкриття дзьоба сліпими та неопереними пташенятами у відповідь на струс гнізда птахом, який прилітає їх годувати.

Згідно уявлень І.П.Павлова, матеріальною основою умовного рефлексу є налагодження тимчасових нейронних зв'язків між:

- нервовими центрами, які сприймають умовний подразник,
- нейронами центру відповідного безумовного рефлексу, через який реалізується умовний рефлекс. 

Наприклад, запуск функції виділення слини на запах їжі має наступний нервовий шлях - нюхові рецептори, що сприймають запах, подають імпульси збудження в корковий центр нюху і, якщо запах смачний, то сигнал через проміжні нейрони, які саме і утворюють ланцюг тимчасового зв'язку, передається в центр слиновиділення, тобто в центр безумовного рефлексу. З цього центру імпульси збудження в свою чергу передаються до слинних залоз і виділяється слина, як це звичайно відбувається по шляху безумовного рефлексу при попаданні їжі до рота.

Умовні рефлекси виробляються у людини в процесі життя і забезпечують більш досконале пристосування до умов життя. Розпізнавання їжі за запахом, процеси стояння, бігу, ходи, мовлення, письма, трудових дій — все це приклади умовних рефлексів. 

Умовні рефлекси, на відміну від безумовних, завжди індивідуальні, можуть виникати і зникати, перероблятися та ін. 
Для виникнення умовного рефлексу, наприклад, виділення слини на запах їжі, потрібні певні умови:

- по-перше, наявність умовного подразника (наприклад, запаху їжі),

- по-друге — передування цього подразника мінімум як за 1-5 сек. до безумовного фактора,

- по-третє — наявність безумовного подразника або фактора (наприклад, подальшого потрапляння їжі в ротову порожнину з подразненням відповідних механорецепторів роту, що завжди викликає безумовне виділення слини) 

- в четверте, багаторазове повторення умовного та підкріплюючого безумовного подразнення.

2. Класифікація умовних рефлексів. 
Загально прийнятої класифікації рефлексів не існує. 

Залежно від методики вироблення умовні рефлекси підрозділяють на - секреторні, рухові, судинні, рефлекси-зміни у внутрішніх органах та ін.

Рефлекс, який виробляється підкріпленням умовного подразника безумовним, називається умовним рефлексом першого порядку. На його основі можна виробити новий рефлекс.

Наприклад, сполученням світлового сигналу з годуванням у собаки вироблений міцний умовний рефлекс слиновиділення. Якщо перед світловим сигналом давати дзвінок (звуковий подразник), то через декілька повторень такого сполучення у собаки починається слиновиділення на звуковий сигнал. Це і буде рефлекс другого порядку, або вторинний рефлекс, який підкріплюється не безумовним подразником, а умовним рефлексом першого порядку.

На практиці встановлено, що на базі вторинного умовного харчового рефлексу виробити у собак умовні рефлекси інших порядків не вдається. У дітей же вдавалося розвити умовний рефлекс шостого порядку.

Щоб виробити умовні рефлекси вищих порядків, потрібно новий індиферентний подразник «включати» за 10-15 з до початку дії умовного подразника рефлексу, який раніше вже вироблений. Якщо інтервали будуть менші, то новий рефлекс не з'явиться, а вироблений до цього згасне, оскільки в корі мозку виникне гальмування.

За видом рецепторів, з яких іде вироблення, розрізнять умовні рефлекси:

- екстерорецептивні - формують пристосувальну поведінку тварин з добування їжі, уникнення шкідливих впливів, продовження роду і т.д. У людини провідне значення мають екстерорецептивні словесні подразники, які формують вчинки та думки;

- пропріорецептивні - лежать в основі навчення тварин і людей руховим навичкам (хода, виробничі операції та ін.);

- інтерорецептивні (дослідженнями К.М.Бикова та В.Н.Чернігівського був виявлений зв'язок кори великих півкуль із усіма внутрішніми органам) - як правило, супроводжуються розпливчастими відчуттями, які І.М.Сєченов називав «темними відчуттями», що впливають на настрій, працездатність. 

Залежно від відділу нервової системи розрізняють умовні рефлекси:

- соматичні - рухові; 

- вегетативні - серцево-судинні, секреторні, видільні та ін..

Останню групу рефлексів докладно описав учень Павлова К.М.Биков. Наприклад, шлунок собаки наповнювали водою через фістулу Басова так, щоб тварина не бачила підготовки до вливання. Ця процедура підсилює діяльність нирок. Якщо процедурі вливання в шлунок передувала подача індиферентного сигналу, то через кілька подібних сполучень вироблявся умовний рефлекс на діяльність нирки - умовний сигнал без вливання води викликав посилення роботи нирок у вигляді підвищення сечовиділення (діурезу). Даний умовний рефлекс утворюється з екстерорецепторів (світло, звук), але реалізується за допомогою внутрішнього органа - нирки. 

Прикладом умовно-рефлекторної зміни діяльності внутрішніх органів можуть бути умовні рефлекси на фармакологічні (лікарські) засоби.

Наприклад, якщо неодноразово сполучати звук метронома із введенням апоморфіну, який викликає блювоту, то через якийсь час метроном сам по собі буде викликати у людини блювоту без введення ліків. Зокрема, це використовується в якості одного з методів лікування алкоголізму у людини. У таких випадках вводять апоморфін (про дію якого хворий не догадується), а потім через якийсь час, до моменту, коли повинна виникати блювотна дія ліків, хворому дають понюхати горілку. При цьому вид пляшки та запах горілки викликають блювотну реакцію. 

У клінічних умовах маніпуляції з приготування до введення або надання хворому ліків (вид шприца, вигляд людини, яка виконує лікувальну процедуру) можуть стати умовними подразниками. Тому у клінічній діяльності варто враховувати можливість утворення умовно рефлекторних зв'язків на маніпуляції лікаря, на лікарські засоби. 

Залежно від умов вироблення всі умовні рефлекси ділять на:

- натуральні - формуються на сигнали, що є природними ознаками підкріплювального подразника;

- штучні (лабораторні).

За складністю розрізняють: 

- прості умовні рефлекси, які виробляються на поодинокі подразники (класичні умовні рефлекси І.П. Павлова);

- комплексні умовні рефлекси – на кілька сигналів, які діють одночасно або послідовно (прикладом можуть бути умовні рефлекси перемикання, що полягають у тому, що один і той самий подразник може стати умовним сигналом різних ефекторних реакцій);

- ланцюгові рефлекси – на низку подразників, кожний з яких викликає свій умовний рефлекс;

- інструментальні умовні рефлекси. 

За співвідношенням часу дії умовного та безумовного подразників розрізняють рефлекси:

- дійсні - для їхнього вироблення характерний збіг дії умовного та безумовного подразників (останній включається трохи пізніше);

- слідові - виробляють в умовах, коли безумовний подразник подають через якийсь час після вимикання умовного, тобто умовний рефлекс виробляється на слід від сигнального стимулу.

Умовні рефлекси – це рефлекси на майбутні події. 
Біологічне значення умовних рефлексів складається в їх попереджувальній, сигнальній ролі. 
Вони мають для організму пристосувальне значення, готуючи організм до майбутньої корисної поведінкової діяльності та допомагаючи йому уникнути шкідливих впливів, тонко та ефективно адаптуватися до навколишнього природного і соціального середовища.

3. Вироблення умовних рефлексів – умови та механізми. 

Проведені І.П.Павловим численні досліди показали, що основу вироблення умовних рефлексів становлять імпульси, які надходять по аферентним волокнам від екстеро- або інтерорецепторів. 
Для формування умовного рефлексу необхідні наступні умови:

- дія індиферентного (у майбутньому умовного) подразника повинна вібуватися раніше за дію безумовного подразника (для оборонного рухового рефлексу мінімальна різниця в часі дорівнює 0,1 с). При іншій послідовності рефлекс не виробляється або буває дуже слабким і швидко вгасає;

- дія умовного подразника протягом якогось часу повинна сполучатися з дією безумовного подразника, тобто  умовний подразник підкріплюється безумовним. Таке сполучення дії подразників варто повторювати неодноразово.

Крім того, обов'язковою умовою вироблення умовного рефлексу є нормальна функція кори великих півкуль, відсутність хворобливих процесів в організмі та сторонніх подразників. Інакше, крім вироблюваного підкріплюваного рефлексу, буде виникати ще і орієнтовний рефлекс, або рефлекс внутрішніх органів (кишечнику, сечового міхура та ін.).

Механізм утворення умовних рефлексів. Відповідно до вчення І.П.Павлова (1903), тимчасовий зв'язок утворюється між корковим центром безумовного рефлексу та корковим центром аналізатора, на рецептори якого діє умовний подразник, тобто зв'язок замикається в корі великого мозку. 

На першому етапі збудження поширюється (ірадіює) у корі великого мозку, у тому числі між двома збудженими центрами (від дії умовного та безумовного подразників). 

На другому етапі формується синаптичне полегшення (вторування шляху) між двома збудженими центрами. 

На третьому етапі формуються два домінантних вогнища збудження (від дії умовного і безумовного подразників).

Таким чином, в основі замикання тимчасового зв'язку лежить процес домінантної взаємодії між збудженими центрами.

Імпульси, які викликаються індиферентним (умовним) сигналом з будь-якої ділянки шкіри та інших органів чуттів (око, вухо), надходять у кору великого мозку, забезпечуючи там утворення вогнища збудження. 

Якщо після індиферентного сигналу надається харчове підкріплення (підгодування), то виникає більш сильне друге вогнище збудження в корі великих півкуль, до якого направляється збудження, яке раніше виникло та поширилося (ірадіювало) по корі . 

Кількаразове сполучення в дослідах умовного сигналу та безумовного подразника (підкріплення) полегшує проходження імпульсів від коркового центра індиферентного сигналу до коркового представництва безумовного рефлексу. Це явище називають феноменом полегшення (вторування шляху). 

Утворення тимчасового зв'язку в корі великих півкуль І.П.Павлов назвав замиканням нової умовно-рефлекторної дуги - тепер для виконання рефлексу необхідною є подача тільки умовного сигналу.

Щоб виробити умовний рефлекс застосовують:

- у людини - секреторну, миготливу або рухову методики з мовленнєвим підкріпленням;
- у тварин - секреторну та рухову методики з харчовим підкріпленням.

Широко відомі дослідження І.П.Павлова з вироблення умовного рефлексу у собак. Наприклад, ставиться завдання вироблення у собаки рефлексу по слиновидільній методиці, тобто  викликати слиновиділення на світловий подразник, підкріплюваний їжею (безумовним подразником). 

Спочатку вмикають світло, на який собака реагує орієнтовною реакцією (повертає голову, вуха й т.д.). Цю реакцію Павлов назвав рефлексом «що таке?».
Потім собаці дають їжу як безумовний подразник (підкріплення). 
У такий спосіб діють кілька разів. 

В результаті орієнтовна реакція з'являється усе більш рідко, а потім і зовсім зникає. 
У відповідь на імпульси, які надходять у кору із двох вогнищ збудження (у зоровій зоні та у харчовому центрі), зміцнюється тимчасовий зв'язок між ними, та у підсумку слина в собаки виділяється на світловий подразник навіть без підкріплення. 
Це відбувається тому, що в мозковій корі залишився слід переміщення слабкого імпульсу убік сильного. Новий сформований рефлекс (його дуга) зберігає здатність відтворювати проведення збудження, тобто  здійснювати умовний рефлекс.

Сигналом для умовного рефлексу може стать і той слід, що залишили імпульси наявного подразника. 
Наприклад, якщо впливати умовним подразником протягом 10 с, а потім через хвилину після його припинення давати їжу, то саме по собі світло не викличе умовно-рефлекторного відділення слини, але через декілька секунд після його припинення умовний рефлекс з'явиться. 

Такий умовний рефлекс називають слідовим. Слідові умовні рефлекси розвиваються з великою інтенсивністю у дітей із другого року життя, сприяючи розвитку мови та мислення.

Щоб виробити умовний рефлекс, потрібні:

- умовний подразник достатньої сили,

- висока збудливість клітин мозкової кори. 

Крім цього, сила безумовного подразника повинна бути достатньою, інакше безумовний рефлекс буде гаснути під впливом більш сильного умовного подразника. 

При цьому клітини мозкової кори повинні бути вільними від сторонніх подразників. 

Дотримання даних умов прискорює вироблення умовного рефлексу.

4. Гальмування у корі великих півкуль. 
Важливою якістю умовних рефлексів є їх здатність до гальмування, якого виділяють два типи:

- зовнішнє (безумовне) - здійснюється на рівні дуги безумовного рефлексу;

- внутрішнє (умовне) - розвивається на рівні тимчасових нейронних зв'язків умовного рефлексу.

Безумовне гальмування. 
Повна зупинка рефлексу або зниження його активності під впливом змін у зовнішньому середовищі називається безумовним гальмуванням.

Під дією нового подразника (проникаючого ззовні шуму, зміни освітлення і т.д.) в корі головного мозку створюється інший (особливий) осередок збудження, який затримує або перериває рефлекторний акт, що почався.

З'ясовано, що чим молодшим є умовний рефлекс, тим легше він піддається гальмуванню. Це пов'язано з розвитком процесу індукції (наведення) в ЦНС.

Оскільки гальмування викликається стороннім подразником, Павлов назвав його зовнішнім, або індукційним, гальмуванням.

Безумовне гальмування виникає раптово, воно властиво організму від народження і характерно для всієї ЦНС.

Зовнішнє гальмування може спостерігатися у дітей, що працюють в колективі, коли будь-який шум, який проникає у приміщення, порушує перебіг рефлекторного акту. 
Наприклад, під час уроку діти почули різкий вереск гальм автомобіля. Учні повертаються у бік сильного подразника, втрачають увагу, рівновагу і раціональну позу. В результаті можливі помилки і т. д.

Безумовне гальмування може настати і без появи другого вогнища збудження. Це трапляється під час зниження або повного припинення працездатності клітин кори головного мозку через велику силу подразника. В цьому випадку для запобігання руйнування клітини впадають в стан гальмування. 
Такий вид гальмування називають позамежним, він відіграє охоронну роль в організмі.

Отже, зовнішнє гальмування поділяється на:

- індукційне - в основі цього виду гальмування знаходиться явище негативної індукції, що виникає при зміні домінанти збудження. Нове сильне збудження гальмує попередній центр збудження і, відповідно, гальмує умовні рефлекси, що реалізувалися через цей центр. Такий вид гальмування лежить в основі зміни уваги, діяльності, напрямків пошуку і т. д.;

- позамежне - гальмування, яке виникає в разі дії надмірного за силою або тривалістю умовного подразника і має захисне значення для нейронів та нервових центрів від можливого їх перенапруження та пошкодження. Цей вид гальмування проявляється, наприклад, процесами розумового стомлення, зниженням швидкості реакцій і т. д.

Умовне (внутрішнє) гальмування. 
Такий вид гальмування характерний для вищих відділів центральної ЦНС і розвивається тільки за відсутності підкріплення умовного сигналу безумовним подразником, тобто при розбіжності в часі двох вогнищ збудження. 
Таке гальмування виробляється поступово в процесі онтогенезу, іноді з великими труднощами. 
На відміну від безумовного гальмування, яке виникає у відповідь на перше пред'явлення подразника, умовне гальмування локалізоване в корі головного мозку і виникає тільки після попередніх тренувань.

Виділяють чотири види внутрішнього гальмування:

- згасаюче;

- cпізнювальне,

- диференційне, 

- умовне гальмо.

Згасаюче гальмування - виникає, якщо умовний рефлекс тривалий час не підкріплюється безумовним подразником. При поновленні підкріплення безумовним подразником рефлекс може знову з'явитися. 
Це гальмування лежить в основі забування. 

У дітей згасання розвивається повільніше, ніж у дорослих, тому факти з дитинства людина добре пам'ятає все життя. З цим також пов'язаний феномен важкості відвикання дітей від шкідливих звичок, неправильних рухів (в тому числі трудових, спортивних), тощо.

Спізнювальне гальмування умовних рефлексів - розвивається, якщо віднести в часі підкріплення умовного подразнення безумовним. 
Це гальмування стримує до певного часу здійснення тієї чи іншої дії у відповідь на подразнення і лежить в основі поведінки людей. 

Спізнювальне гальмування у дітей виробляється повільно, більш-менш його наявність проявляється після 12-15 років. Розвиток цього виду гальмування пов'язаний з великими функціональними труднощами і потребує тривалого виховання та тренувань. Лише у старших школярів (15-17 років) має місце певна витривалість, вміння стримувати свої бажання, сила волі. Остаточно ці якості формуються до 25-30 років.

Диференційне гальмування - виробляється шляхом підкріплення одних і не підкріплення інших подразнень. 
Цей вид гальмування дає можливість виділяти сигнально значущі ознаки одного подразника з багатьох оточуючих подразників і забезпечує впізнавання звуків, предметів, людей та ін., тобто лежить в основі розпізнавання зовнішньої інформації. 
У дітей диференціювання виробляється з перших місяців життя.

Умовне гальмо - виробляється шляхом використання забороняючих команд, які можуть мати вигляд жестів або слів. Наприклад, хитанням голови або жестом пальця мати може наказати дитині не торкатися небезпечного предмета.

Всі розглянуті види гальмування умовних рефлексів мають переважно захисне значення і завдяки їм забезпечується захист нервової системи від зайвих дій та виснаження.

5. Аналітико-синтетична діяльність мозку.
ВНД полягає у безперервному аналізі зовнішніх подразнень і формуванні на його основі пристосувальної поведінки та цілеспрямованому сприйнятті навколишньої дійсності, тобто синтезі.

Аналіз – розумове роз'єднання цілого на частині, тобто роз'єднання предмета, явища на окремі частини, ознаки, властивості.

Синтез - являє собою розумове з'єднання окремих частин, ознак, властивостей у ціле.

Імпульси, що надійшли у головний мозок, аналізуються, розрізняються, синтезуються, узагальнюються. 

Здатність кори розрізняти, виділяти окремі подразники, диференціювати їх є виявленням аналітичної діяльності кори великого мозку. 
Початковий аналіз здійснюється в рецепторах. 

Синтетична діяльність кори полягає в об’єднанні, узагальненні збудження, яке виникло в різних ділянках кори великих півкуль під впливом різних подразників. Утворення тимчасового зв’язку, що лежить в основі будь-якого рефлексу – приклад синтетичної діяльності кори.

Основою аналітико-синтетичної діяльності кори великих півкуль є взаємодія основних нервових процесів – збудження і гальмування. 
Основними властивостями цих процесів є:

- іррадіація – здатність поширюватись по нервових структурах,

- концентрація – здатність збиратися в тій ділянці ЦНС, де вони виникли, 

- індукція – взаємне наведення одного процесу іншим.

Збудження і гальмування, що виникають у певній зоні кори великих півкуль, розповсюджуються на інші її ділянки. Через деякий час це розповсюдження змінюється їхнім сходженням – концентрацією. Це явище спостерігається постійно.

Концентрація процесу збудження в одній ділянці кори викликає пригнічення діяльності інших (гальмування). З часом у збудженій ділянці розвивається гальмування, а навколо ділянки гальмування розвивається збудження. 

Все це приклади індукції, тобто наведення протилежного процесу - збудження викликає гальмування, а гальмування – збудження.

Концентрація уваги молодших школярів – це послаблення іррадіації і посилення індукції. 

Якщо учень зацікавлений розповіддю вчителя, у корі великих півкуль розвивається сильна ділянка збудження – домінанта. Сторонні подразники в наслідок гальмування, яке розвивається навколо збудження, не сприймаються дитиною. Це приклад негативної індукції. 

І навпаки, якщо вчитель нецікаво розповідає матеріал уроку, то у центрах, пов’язаних з розповіддю, виникає гальмування. А в ділянках кори, які оточують дані центри, виникає збудження і дитина легко відволікається від змісту уроку сторонніми подразниками. Це приклад позитивної індукції. 

Послідовна індукція спостерігається, коли після закінчення уроків в учнів проявляється посилена рухова активність після тривалого гальмування в руховій області кори великих півкуль протягом уроку.

У процесі навчання особливу роль відіграє виховання гальмування, що сприяє концентрації уваги школярів на матеріалі, який вивчається. Учні із слабкими гальмівними процесами не володіють витримкою, не дотримуються правил поведінки. 

Наслідком тренування гальмування в учнів молодших класів є все більша концентрація процесів збудження і гальмування, що впливає на пізнавальну діяльність і на поведінку школярів.

У корі великих півкуль відбуваються постійні зміни процесів збудження і гальмування.

6. Поняття про динамічний стереотип.

Вищим проявом аналітико-синтетичних функцій кори великого мозку є формування динамічного стереотипу. 

Зовнішній світ діє на організм не поодинокими подразниками, а системою одночасних і послідовних подразників. Якщо ця система часто повторюється, то це призводить до утворення динамічного стереотипу. 

Динамічний стереотип - це послідовний ланцюг умовно-рефлекторних актів, у якому кожен наступний рефлекс викликається завершенням попереднього і всі вони здійснюються в певному порядку і в певний час. 
Завдяки утворенню ланцюгу певних реакцій кожна попередня діяльність організму є умовним подразником для наступної.

Завдяки динамічному стереотипу організм з дня у день менше витрачає енергії та кожен момент виконується швидше і точніше. 

Вироблення стереотипу – приклад складної синтезуючої діяльності кори.
Динамічний стереотип – основа утворення звичок, вироблення умінь і навичок, режиму дня. Хода, біг, стрибки, катання на лижах, гра на скрипці, письмо – це навички, в основі яких лежить утворення динамічних стереотипів в корі великого мозку. 

Стереотипи зберігаються багато років і становлять основу поведінки людини.

Фізіологічною основою динамічного стереотипу є наявність зв’язків між корою великих півкуль і підкіркою. Чим частіше підкріплюється цей зв’язок, тим міцніший динамічний стереотип. 

Динамічний стереотип важко виробляється і піддається змінам. 

Прикладом зміни стереотипів може бути зміна діяльності дитини при вступі до школи. На цьому етапі життя дитини змінюється режим дня, звички, тобто відбувається зміна умовних рефлексів, а це - складне завдання, особливо для маленьких дітей. Нові умовні рефлекси утворюються у них більш утруднено, тому вони погано звикають до нової обстановки, умов життя, стають дратівливими. 

Старі умовні рефлекси дуже міцні, тому їхнє вгасання відбувається на превелику силу. У цьому полягають труднощі викорінювання дурних звичок, якщо вони міцно ввійшли у динамічний стереотип. Якщо дитина неправильно сидить, тримає ручку при письмі, то перевчити її важко. 

Але, якщо у дитини вироблений міцний умовний рефлекс мити руки перед їжею, правильно сидіти за столом, акуратно їсти, то в подальшому вона буде робити це автоматично, рефлекторно. 

У звичайному житті можна зустріти багато прикладів, які ілюструють, з одного боку, труднощі утворення складних стереотипів, а з іншого боку - стійкість вже вироблених та труднощі їхньої переробки (дитина довго вчиться ходити). 

Будь-яка виховна та навчальна робота обов'язково приводить до утворення нових динамічних стереотипів, що збагачує та удосконалює коркову діяльність.

Зміна стереотипу залежить від індивідуально – типологічних особливостей дитини. Особливо критичною є зміна динамічного стереотипу для дітей з слабким типом ВНД. Полегшити цей процес можна за умови чутливого ставлення до дітей вчителя і батьків. 

Труднощі переробки стереотипів змушують особливу увагу звертати на правильність прийомів виховання і навчання дітей з перших років життя.

Навички, які утворилися та набули сталості, виконуються дитиною легко та охоче, не викликаючи негативних емоцій. Вони зберігаються багато років і становлять основу людської поведінки.

З фізіологічної точки зору навички являють собою динамічні стереотипи, іншими словами, ланцюг умовних рефлексів. Добре вироблена навичка втрачає систематичний зв'язок із другою сигнальною системою, яка є фізіологічною основою свідомості. 

Лише у тому випадку, коли зроблена помилка, тобто здійснений рух, який не досягає потрібного результату, з'являється орієнтовний рефлекс. Виникаюче при цьому збудження розгальмовує загальмовані зв'язки автоматичної навички, і вона знову здійснюється під контролем другої сигнальної системи (свідомості). Тепер помилка виправляється та здійснюється потрібний умовно-рефлекторний рух.

Якщо у собаки виробити декілька умовних рефлексів і завжди повторювати їх у строго певному порядку, то вони зв'яжуться у взаємозалежну систему. Така системність роботи мозку є вищим синтезом всієї сукупності діючих подразників, де кожний займає певне місце у часі та у просторі. 

Системність умовно-рефлекторної діяльності пояснює цілісність сприйняття людини. Системність у роботі мозку проявляється тим яскравіше та сильніше, чим краще виражена стереотипія подразників. 

Стереотипом називають розташований у суворо певному порядку у просторі та часі і незмінно повторюваний в одній і тій же послідовності подразник. Такий набір подразників може бути стандартним за якось однією ознакою та представляти найбільші варіації у будь-яких інших відносинах.
Основою стереотипії стає найбільш стандартна ознака. 
Тому розрізняють види стереотипів за якістю подразників, силою, розташуванням у просторі та у часі.
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