Вступ. Предмет, мета і завдання курсу, теоретичні засади його вивчення. Проблема періодизації історії української літературної критики. Характеристика основних джерел, за якими вивчається дисципліна.

Літературна критика 40-60-х років ХІХст. (Г. Квітка-Основ’яненко,               М. Максимович, І Срезневський, О.Бодянський, М.Шашкевич, І.Вагилевич, Я.Головацький, М.Костомаров, П.Куліш, Т. Шевченко).

Літературна критика 70-90-х років ХІХст.  (М. Драгоманов, Іван Білик,  М. Комаров, Б. Грінченко, П. Грабовський та ін.).  Перший період діяльності І.Франка.

Літературна критика кінця XIX- початку XX ст. Другий період літературно-критичної   діяльності     І.Франка.    О. Маковей, М. Сумцов,      А. Кримський,   М. Вороний, М. Коцюбинський, Леся Українка та ін.
Літературна критика 20-х-30-х років XX ст.

Літературні маніфести та критичні статті представників основних творчих угрупувань. Літературна дискусія 1925-1928 років. Розгром української літературної критики у 30-ті роки, поява “офіційної” критики.

Літературна критика 40-50-х років XX століття, її здобутки і втрати.
Розвиток письменницької літературної критики (П.Тичина,                         М. Рильський, М. Бажан та ін.), її специфіка.

Літературна критика 60-80-х років XX століття.

Повернення “призабутої спадщини”, літературно-критичні виступи “шістдесятників” та представників старшого покоління. Поява “вісімдесятників”.

Літературна критика кінця XX- початку XXI століття.

Методологічна криза і звернення до досвіду світової літературної критики, зміцнення зв’язків з діаспорою, пошуки нових шляхів.  Розмаїття шкіл і творчих індивідуальностей у літературній критиці сьогодення. Постмодерністська критика. Феміністичний дискурс у сучасній критиці.

