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ВСТУП
Актуальність дослідження. Характерною ознакою сучасного етапу історичного розвитку України є політизація всіх сфер суспільного життя, модернізація відносин між різними соціальними групами, політичними партіями, громадськими інститутами. Масштабні зміни в соціально-політичному розвитку української держави обумовлено процесами економічного реформування, демократизації, формуванням ефективної системи місцевого самоврядування, тобто в умовах, де є можливою і необхідною реалізація максимально широкого спектру прав і свобод людини й громадянина. В умовах демократизації суспільства значну роль в системі державного устрою виконують органи місцевого самоврядування; в результаті розмежування повноважень різних рівнів влади, органи місцевого самоврядування володіють реальними можливостями вирішувати питання в обсязі своїх повноважень, визначених відповідними нормативно-правовими актами. Саме через інститут місцевого самоврядування громадянин має можливість реалізувати свої потреби у політичній, соціальній та соціокультурній сферах. Демократизація суспільства, розвиток парламентаризму неможливі без урахування гендерної проблематики. Адже громадянське суспільство, яке будує сьогодні Україна – це суспільство з однаковими можливостями для самовизначення і самореалізації всіх його членів, як чоловіків, так і жінок, у тому числі – в практиці парламентаризму. 

Відтак, надзвичайно важливою постає проблема підготовки й формування персоналу органів місцевого самоврядування, діяльність яких може бути ефективною тільки за умови реалізації державної гендерної політики в контексті впровадження / дотримання принципу рівних прав та можливостей жінок і чоловіків.

Мета дослідження полягає в дослідженні гендерного аспекту функціонування органів місцевого самоврядування в сучасній Україні на прикладі Виконавчих комітетів Дніпровської, Корабельної та Суворовської районних у місті Херсоні рад. 
Для досягнення поставленої мети дослідницької роботи необхідно виконати такі завдання:
– з’ясувати сутність місцевого самоврядування як інституту демократизації сучасного українського суспільства;

– розкрити організаційно-функціональну характеристику органів місцевого самоврядування в сучасній Україні;

– охарактеризувати законодавство України щодо забезпечення рівних прав і можливостей жінок і чоловіків;

– здійснити соціальне дослідження процесу реалізації принципу рівних прав жінок і чоловіків у діяльності органів місцевого самоврядування.

Об’єкт дослідження – органи місцевого самоврядування як суб’єкти державної політики локального рівня.

Предмет дослідження – гендерний аспект функціонування органів місцевого самоврядування в сучасній Україні.

Для розв’язання поставлених завдань використовувалися такі методи дослідження: системний аналіз наукових праць та документів з проблеми місцевого самоврядування як інституту демократизації сучасного українського суспільства; законодавства України щодо функціонування органів місцевого самоврядування та забезпечення рівних прав і можливостей жінок і чоловіків в контексті діяльності вказаних органів; аналіз політологічної та соціологічної літератури – для виявлення сутності понять «місцеве самоврядування», «орган місцевого самоврядування», «принцип рівних прав жінок і чоловіків» тощо. Метод узагальнення дозволив визначити основні поняття в дослідницькому полі та вибудувати напрям дослідження. Метод вільного інтерв’ю було застосовано для проведення соціального дослідження щодо реалізації принципу рівних прав жінок і чоловіків в діяльності органів місцевого самоврядування.
Практична значущість роботи полягає у можливості застосування результатів соціального дослідження процесу реалізації принципу рівних прав жінок і чоловіків в діяльності органів місцевого самоврядування. Результати дослідження можуть бути використані посадовими особами органів місцевого самоврядування, державними службовцями, зокрема локального рівня, котрі працюють у сфері реалізації соціальної політики держави; викладачами і студентами, які займаються проблемами місцевого самоврядування, соціальної допомоги на рівні територіальних громад; дослідниками окремих аспектів гендерної проблематики в сучасній Україні тощо. 

Апробація результатів дослідження. Окремі аспекти наукової роботи викладено у вигляді статті «Реалізація принципу рівних прав і можливостей чоловіків та жінок у практиці сучасного українського парламентаризму» в підсумковій збірці наукових робіт студентів та магістрів соціально-психологічного факультету «Сучасні соціально-педагогічні процеси в Україні: тенденції, реалії, перспективи» (ПОЧУЄМО, ЗРОЗУМІЄМО, ДОПОМОЖЕМО), Випуск ХІ. Херсон, 2019. – С. 48-49
Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, чотирьох підрозділів, висновків, списку використаних джерел (35 найменувань). Дослідження містить 1 таблицю та 1 рисунок. Основний текст викладено на 36 сторінках.

РОЗДІЛ 1.

РОЛЬ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ В СОЦІАЛЬНО-ПОЛІТИЧНОМУ ЖИТТІ СУЧАСНОЇ УКРАЇНІ

1.1. Сутність місцевого самоврядування як інституту демократизації суспільства

У сучасних політичних, соціальних і економічних умовах, коли Україна, орієнтована на європейські цінності, членство в Євросоюзі й НАТО, рухається шляхом побудови правового демократичного суспільства, процес становлення місцевого самоврядування постає однією з найважливіших категорій сучасного конституціоналізму. Формування місцевого самоврядування є однією зі складних проблем теорії і практики будівництва демократичної держави не тільки в країнах демократичного транзиту, але і в суспільствах, де накопичено віковий досвід народовладдя. При цьому органи місцевого самоврядування відіграють ключову роль у розробці та вирішенні безлічі питань локального значення, виступаючи потужним чинником демократизації та політичної стабілізації соціуму. В умовах розбудови правового демократичного суспільства, становлення місцевого самоврядування є історично детермінованим процесом, однією з найважливіших категорій сучасного українського конституціоналізму. 
В Україні проблема оптимізації діяльності органів місцевого самоврядування стала предметом активної розробки лише в роки незалежності, коли вітчизняні інститути місцевої демократії, орієнтовані на кращі європейські моделі local government, почали виходити на новий якісний рівень політичного життя. На хвилі демократичної модернізації місцеве самоврядування, як одна з форм публічної влади, стало привертати все більшу увагу, в засобах масової інформації почала регулярно висвітлюватися практика реформи місцевого самоврядування. Розглядаються, як правило, окремі аспекти: питання муніципальної власності, бюджет і фінанси, проблеми територіального поділу, організація комунального господарства та соціальної сфери, підготовка кадрів та інші.
Місцеве самоврядування, являючи собою фундамент усієї системи публічної влади, стикається у процесі свого становлення й розвитку з атавістичними радянськими традиціями жорсткого централізованого управління: виникала (й досі виникає) потреба долати відчуження населення та окремої людини від влади, на принципово новій основі фундувати передумови для розв’язання проблем місцевих громад. Значною є роль місцевого самоврядування як владного інституту, який володіє суспільно-громадянськими началами у процесі формування громадянського суспільства, оскільки всі громадянські права й суспільне життя людей зароджуються та в кінцевому підсумку реалізуються в місцевих співтовариствах, що утворюють ядро громадянського суспільства.
Відповідно до Конституції України місцеве самоврядування розглядається як основоположний принцип здійснення влади в суспільстві та державі, який нарівні з принципом розподілу влади, визначає систему управління демократичної правової держави. Визнання місцевого самоврядування в якості однієї з основ демократичного устрою, конституційного принципу організації та здійснення влади в суспільстві й державі, припускає встановлення децентралізованої системи управління, закріплення інших, ніж в умовах централізації та концентрації влади, засад взаємовідносин державних органів з органами місцевого самоврядування. Закон України «Про місцеве самоврядування в Україні» (Ст. 2) наголошує: «Місцеве самоврядування в Україні – це гарантоване державою право та реальна здатність територіальної громади – жителів села чи добровільного об’єднання у сільську громаду жителів кількох сіл, селища, міста – самостійно або під відповідальність органів та посадових осіб місцевого самоврядування вирішувати питання місцевого значення в межах Конституції і законів України» [14].
Стаття 7 Конституції України наголошує, що «в Україні визнається і гарантується місцеве самоврядування». Розгорнута дефініція місцевого самоврядування міститься в статті 140 Конституції України: «Місцеве самоврядування є правом територіальної громади – жителів села чи добровільного об’єднання у сільську громаду жителів кількох сіл, селища та міста – самостійно вирішувати питання місцевого значення в межах Конституції і Законів України». І далі: «Місцеве самоврядування здійснюється територіальною громадою в порядку, встановленому законом, як безпосередньо, так і через органи місцевого самоврядування: сільські, селищні, міські ради та їх виконавчі органи. Органами місцевого самоврядування, що представляють спільні інтереси територіальних громад сіл, селищ і міст, є районні та обласні ради» [19].
Закон «Про місцеве самоврядування в Україні» [14] пропонує в основі місцевого самоврядування розглядати територіальну громаду. Це «…жителі, об'єднані постійним проживанням у межах села, селища, міста, що є самостійними адміністративно-територіальними одиницями, або добровільне об’єднання жителів кількох сіл, що мають єдиний адміністративний центр» (Стаття 1). Територіальна громада, таким чином, є основним суб’єктом місцевого самоврядування та детермінується як єдиний носій публічних колективних прав. Це наповнює поняття «місцеве самоврядування» конкретним змістом, відображає його гуманістичні тенденції та задає параметри ціннісної кваліфікації. Гуманізм, як система світоглядних принципів, заснована на рівності, справедливості, людяності реалізує себе в захисті не тільки широкого діапазону демократичних цінностей, а й колективних, а також індивідуальних потреб та інтересів.
У межах нашого дослідження доцільно навести структуру місцевого самоврядування в Україні (рис.1.1)
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Рис.1.1. Структура місцевого самоврядування в Україні
Слід зауважити, що теорія і практика сучасного місцевого самоврядування є результатом аналізу глибоких історичних традицій різних країн та синтезує елементи різноманітних наукових концепцій, котрі визначають різноманітні підходи до трактування природи й сутності даного соціального феномена. Основні принципи змісту і сутності місцевого самоврядування відображає European Charter of Local Self-Government – Європейська Хартія про місцеве самоврядування, прийнята Радою Європи 15 жовтня 1985 року. Вона є першою і єдиною міжнародною конвенцією, яка визначає і захищає принципи місцевого самоврядування в Європі. Європейську Хартію місцевого самоврядування [11] було укладено в Раді Європи комітетом урядових експертів під управлінням Керівного комітету з місцевих та регіональних демократій (CDLR) на основі проекту, запропонованого Постійною конференцією місцевих і регіональних органів влади Європи (CLARE).

Значну допомогу органам місцевого самоврядування можуть надавати (й вже надають) місцеві відділення всеукраїнських, міжрегіональних і регіональних громадських об’єднань, зокрема – політичних партій. Серед іншого, це процес лобіювання на різних рівнях державної влади питань політичної, фінансово-економічної підтримки заходів або програм органів локального самоврядування, спрямованих, наприклад, на допомогу ветеранам Другої Світової війни, колишнім воїнам ОУН – УПА, бійцям АТО (ООС), внутрішньо-переміщеним особам, родинам загиблих захисників Вітчизни, профілактику бездоглядності й правопорушень неповнолітніх тощо. Суттєву допомогу органам місцевого самоврядування можуть надати і різні як всеукраїнські, так і міжнародні благодійні організації, що ставлять за мету допомогу соціально незахищеним верствам населення. 
Місцеве самоврядування, підкреслює вітчизняний політолог С. Костючков, «…в більшій мірі, ніж державні структури, чутливе до інтересів та ініціатив громадських організацій та самодіяльних груп, більш оперативно в питанні передачі деяких своїх повноважень таким самоорганізованим групам. Органам місцевого самоврядування легше залучити до вирішення місцевих завдань творчий потенціал різноманітних соціальних та професійних груп населення. Знанням місцевої специфіки в більшій мірі мають посадові особи, висунуті самим місцевим співтовариством. А в умовах нинішньої економічної ситуації виявляється надзвичайно цінною здатність органів місцевого самоврядування задіяти нематеріальні стимули господарської діяльності, наприклад, шляхом залучення громадян до благоустрою дворів, вулиць, дитячих майданчиків, участі в різних соціальних програмах» [20, с.73]. 
Органам місцевого самоврядування легше залучити до вирішення місцевих завдань творчий потенціал різноманітних соціальних та професійних груп населення. Посадові особи місцевих співтовариств краще обізнані щодо специфіки локальних проблем, ніж посадовці призначені з інших регіонів, або такі, які за родом служби не стикалися  з нагальними питаннями життя в територіальних утвореннях. Очевидно, що характер взаємодії органів місцевого самоврядування з громадськими інститутами дуже непростий. Крім того, подібна взаємодія має ще належним чином оформлятися на всіх рівнях розв’язання соціально-економічних проблем територіального утворення.
Як у «великій», так і в місцевій політиці надзвичайно актуальною є проблема гендерного паритету в контексті кадрового забезпечення органів державної влади та місцевого самоврядування. У широкому розумінні гендерна рівність є однією з умов функціонування демократичного громадянського суспільства та ознакою правової держави. А це означає, що в умовах реально діючої представницької демократії чоловіки й жінки мають однакові умови для реалізації своїх людських прав і свобод, рівні можливості здійснювати особистий вклад у соціальний, політичний, економічний, і культурний розвиток суспільства. 

Органи місцевого самоврядування відіграють ключову роль у розробці та вирішенні безлічі питань локального значення, виступаючи потужним чинником демократизації та політичної стабілізації соціуму. Крім того, місцеве самоврядування надає населенню, незалежно від статі, віку, національності, віросповідання тощо, додаткові можливості участі в політичному процесі. Сучасні дослідники і політики [13] виокремлюють певне коло нагальних проблем, розв’язання яких дозволило би прискорити процес реалізації рівних прав та можливостей жінок і чоловіків у політиці, зокрема – у локальній. По-перше, недостатнім є розуміння концепції гендерного інтегрування та її зв’язку з політикою гендерної рівності. По-друге, трактування концепції рівності не має достатньої широти й об’ємності, воно спрощує її до антидискримінаційних заходів та (або) законодавчого забезпечення рівних прав і можливостей із, як наслідок, другорядністю процесів практичної реалізації.
На нашу думку, «…формування і функціонування в Україні гендерної демократії є неодмінною умовою розбудови громадянського суспільства й демократичної держави, важливим чинником формування суспільних відносин партнерства на основі паритетності. Незважаючи на те, що в українському законодавстві немає жодних натяків на можливість порушення гендерної рівності, проблемою і досі лишається реальне дотримання її принципів, при цьому нормативні акти носять декларативний характер, вони не передбачають механізмів реалізації зобов’язань держави, отже – проблема залишається» [3, с. 48].

1.2. Організаційно-функціональна характеристика органів місцевого самоврядування
У сучасній Україні місцеве самоврядування почало своє, наповнене новим змістом, життя практично ab tabula rasa – «з чистого аркуша»: вітчизняні традиції, зруйновані в силу цілого ряду причин у роки радянської влади, реалізуються в нових історичних умовах, стикаючись на цьому шляху з довгою низкою проблем політичного, адміністративного, правового, соціального, економічного, культурного характеру. Продуктивність розв’язанння зазначених проблем безпосередньо пов’язана з розумінням сутності місцевого самоврядування, його місця й ролі у процесі демократизації системи управління суспільством – з феноменом місцевого самоврядування. Активізація процесу місцевого самоврядування, популяризація його цінностей і пріоритетів, дають свої хоч і незначні, але позитивні результати. Громадяни стали усвідомлювати, що процеси місцевого самоврядування та демократизації суспільства крокують поруч, сприяючи поступальному руху суспільства курсом на побудову в Україні правової держави та громадянського суспільства.
Місцеве самоврядування здійснюється територіальною спільнотою в порядку, встановленому законом, як безпосередньо, так й через органи місцевого самоврядування: сільські, селищні, міські ради та їхні виконавчі комітети.

Аналіз вказаних вище документів дає можливість зробити наступні висновки:


1. Місцеве самоврядування є не самодостатньою метою, але виступає як засіб поліпшення якості життя громадян даного територіального утворення.


2. Місцеве самоврядування спрямоване переважно на розв’язання проблем місцевого значення, однак це не виключає рішення муніципальними органами завдань регіонального або загальнодержавного масштабу. Причому їх вирішення необхідно здійснювати тільки в суворій відповідності до законодавства та за умови забезпечення органів місцевого самоврядування необхідними організаційними, матеріальними і фінансовими ресурсами.


3. Місцеве самоврядування базується на системі принципів, основним з яких є принцип безпосередньої відповідальності за прийняті рішення.


4. Місцеве самоврядування передбачає використання різноманітних форм безпосереднього волевиявлення громадян: місцеві референдуми, збори, вибори та інші.


5. Неодмінним елементом місцевого самоврядування є наявність в територіальних утвореннях виборних органів місцевої влади.


Характеристики місцевого самоврядування, як «одного із структурних елементів дизайну соціально-політичної системи, глибоко конгеніальні його функціональним особливостям. Виконуючи в суспільстві інтегрувальну роль, місцеве самоврядування стабілізує і коригує політичні процеси, сприяє солідарності членів територіального утворення, незалежно від їх національності, соціального статусу, релігійних переконань і політичних симпатій. Місцеве самоврядування є дієвим і організаційно гнучким інструментом відновлення традиційних для України громадських мікроструктур на основі реалізації соціальних та політичних інтересів місцевого рівня» [20, с.72].
Досвід європейських країн свідчить, що система місцевого самоврядування в них або відсутня, або скорочена та існує паралельно з державними структурами, перебуваючи під їх постійним контролем. У даному випадку населення територіального утворення стикається з так званим державним управлінням на місцевому рівні або місцевим державним управлінням, яке є по суті протилежністю місцевого самоврядування. Будучи такою, що активно розвивається, європейською державою й повноцінним членом Ради Європи, Україна ратифікувала Європейську Хартію місцевого самоврядування, котра базується на постулатах державницької концепції local government. Зокрема, в Хартії (Ст. 3) прописано, що «місцеве самоврядування означає право і спроможність органів місцевого самоврядування в межах закону здійснювати регулювання та управління суттєвою часткою публічних справ, під власну відповідальність, в інтересах місцевого населення» [11]. 
Діяльність органу місцевого самоврядування (ОМС) постає надзвичайно актуальною в перехідний період, коли монолитність територіального утворення може бути порушеною. Важливішим організаційним й мотиваційним арсеналом для формування позитивного іміджу місцевої влади виступає її публічна влада, на основі якої створюються умови для вирішення нагальних проблем у соціальній, політичній та економічній сферах життя району або міста. Соціально-політичний менеджеринг постає дієвим інструментом локальної влади в процесі керування різноманітними аспектами життєдіяльності міста або району. Це, у широкому розумінні, не тільки зміна норм чи настанов, верифікованих історичним розвитком або, навпаки, новоутворених традицій, обумовлених ментальною своєрідністю: перш за усе – це безперервний пошук внутрішніх резервів та їх раціональне використання. 

Здатність локального територіального утворення до певної функціональної самостійності, яка виражається в організаційній та економічній автономності місцевого самоврядування та його органів у системі управління суспільством, державою, в володінні місцевим колективом статусу юридичної особи. Втім, подібна характеристика місцевого самоврядування не означає того, що воно функціонує поза системою державно-владних відносин і є абсолютно незалежною від держави. Йдеться про самостійність у межах повноважень, які визначаються рамками нормативних актів, вироблених органами державної влади. З цього випливає, що органи місцевого самоврядування зобов’язані функціонувати відповідно до концепції єдиної загальнодержавної політики (економічної, гуманітарної, освітньої та ін.), що само по собі є обмежуючим фактором у процесі розвитку тенденцій місництва і сепаратизму на локальному рівні. 

Місцеве самоврядування набагато ближче до загальнолюдських цінностей та ідеалів, ніж держава: воно може існувати тільки при опорі на громадськість, будучи при цьому базовим рівнем демократії. Багато заходів, що проводяться органами місцевого самоврядування, можна здійснити тільки при безпосередній участі і підтримці більшості населення. Крім того, «…на місцях менше інерція, тоді як реформи в масштабі всієї країни наштовхуються на байдужість або навіть опір: імпульси змін, послані з центру, часто слабшають, загасають, так і не дійшовши до місць, або призводять до надзвичайно обмежених змін. Адже місцеве самоврядування слід розглядати не тільки як елемент системи публічної влади, але і як механізм підвищення соціальної активності громадян, без якої неможливий стабільний і успішний розвиток муніципальних утворень» [20, с.72].
Проблеми місцевого значення часто вельми локалізовані, тому рішення таких проблем неможливо віднести до компетенції конкретної ради народних депутатів та її виконавчих органів. Цим обумовлено створення так званих факультативних органів місцевого самоврядування, що мають необов’язковий характер і які повинні вирішувати проблеми місцевого значення, що не належать до компетенції місцевих рад. До факультативних органів можна віднести органи самоорганізації населення і муніципальні асоціації. Правовий статус органів самоорганізації населення визначається Конституцією України (Ст. 140) [19], Законом України «Про органи самоорганізації населення» [15], Законом України «Про місцеве самоврядування в Україні» (Ст. 4, 14, 16, 80) [14], іншими законодавчими актами.

Сучасні вітчизняні дослідники наголошують на тому, що невирішеною доки частиною загальної проблеми функціонування органів місцевого самоврядування є визначення можливостей адаптувати усталені підходи аналізу систем управління до умов вирішення питань місцевого значення представницькими органами територіальних громад, оскільки діяльність органу місцевого самоврядування (ОМС) має «…певні особливості за складністю, об’єктивністю, оперативністю, стратегічною спрямованістю та іншими ознаками. При цьому орган місцевого самоврядування розглядається як система, в якій виділені елементи, внутрішні і зовнішні зв'язки, які найбільш суттєво впливають на досліджувані результати її функціонування, а цілі кожного з елементів визначені виходячи із загального призначення об'єкта, сутність якого полягає в оперативному вивченні ситуації, що склалася, і проведенні дослідних робіт на основі використання переважно типових процедур дослідження і своєрідних методів «моментальних фотографій» управлінської діяльності ОМС і його відносин із зовнішнім середовищем» [2, с.152-153].
Усі органи місцевої ради утворюють тригілкову систему «стримування і противаг».
Гілка міського голови (перша) – сформована за принципами владної вертикалі (він призначає і звільняє керівників виконавчих органів, комунальних установ і підприємств; здійснює поточний контроль за їхньою діяльністю; визначає основні напрямки та повноваження). 

Гілка ради і гілка виконкому (друга і третя) побудовані як вільні колегіальні органи (рішення приймається колегіальним органом, до складу якого входять особи, що працюють у ньому на громадських засадах. Рішення ухвалюються через відкрите обговорення шляхом голосування). При цьому всі три гілки місцевої ради перебувають під взаємним контролем. Рада створює виконком, але депутати не мають права вносити кандидатури. Це право належить міському голові, Рада може лише підтримати чи відхилити певні кандидатури [28].
Служба в органах місцевого самоврядування, відповідно до Закону України «Про службу в органах місцевого самоврядування» (Ст. 1) – «це професійна, на постійній основі діяльність громадян України, які займають посади в органах місцевого самоврядування, що спрямована на реалізацію територіальною громадою свого права на місцеве самоврядування та окремих повноважень органів виконавчої влади, наданих законом» [16]. Основними принципами служби в органах місцевого самоврядування є: 1) служіння територіальній громаді та дотримання прав місцевого самоврядування; 2) пріоритет прав і свобод людини та громадянина; 3) верховенство права; 4) законність; 5) поєднання місцевих і державних інтересів; 6) гуманізму та соціальної справедливості; 7) прозорість діяльності; 8) рівність можливостей доступу громадян, які володіють державною мовою, до служби в органах місцевого самоврядування з урахуванням їхніх ділових якостей та професійної підготовки, та рівність умов її проходження незалежно від статі, раси, національності, походження, майнового стану, службового положення, строку та місця проживання на відповідній території, ставлення до релігії, переконань, належності до громадських об’єднань, а також від інших обставин, які не пов’язані з професійними та діловими якостями службовця; 9) стабільність; 10) професіоналізм, компетентність; 11) ініціативність, доброчесність, відданість справі; 12) підконтрольність і підзвітність; 13) позапартійність, політична нейтральність і лояльність; 14) персональна відповідальності за порушення дисципліни та неналежне виконання посадових обов’язків; 15) самостійність кадрової політики в територіальній громаді; 16) соціальна захищеність посадових осіб місцевого самоврядування [25].
Як бачимо, принцип восьмий передбачає рівність можливостей доступу громадян до служби в органах місцевого самоврядування незалежно від статі, раси, національності, походження тощо. В контексті даного дослідження ключовий інтерес полягає в дослідженні гендерного аспекту функціонування органів місцевого самоврядування в сучасній Україні, зважаючи на те, що гендерна проблематика в контексті реалізації державної політики локального рівня набуває все більшої конкретності, усвідомленості та послідовності.
РОЗДІЛ 2.
ГЕНДЕРНА ПРОБЛЕМАТИКА В ДІЯЛЬНОСТІ ОРГАНІВ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ

2.1. Законодавство України щодо забезпечення рівних прав і можливостей жінок і чоловіків

Історія гендерної інтеграції в український парламентаризм починається з 2004 року, коли Верховною Радою України спільно з Програмою сприяння Парламенту та Програмою розвитку ООН було проведено семінари для чиновників різних рівнів з метою ознайомлення їх з гендерною проблематикою. Своєрідним каталізатором цього процесу стало прийняття 8 вересня 2005 року Закону України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків». Закон визначив ключовий напрям на шляху досягнення гендерної рівності, а також окреслив коло відповідальних структур та осіб з боку держави, які покликані вивести вказаний процес на чітко фіксований інституціональний рівень. 
Органи місцевого самоврядування, працюючи за умов дотримання забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків, слугують ефективною навчальною базою для державних службовців, оскільки саме на місцевому рівні формується продуктивна державна кадрова політика, виявляються й готуються до подальшої державної служби найбільш яскраві управлінські таланти. Це покликано сприяти покращенню умов життя населення конкретної територіальної спільноти й взагалі усієї країни, набуттю громадянами оптимальних навичок демократичної взаємовигідної співпраці з державними органами, а також діяльності щодо суспільного контролю за ефективністю їхньої діяльності. 

Гендерна рівність посідає центральне місце у системі прав людини та серед цінностей Організації Об’єднаних Націй (ООН) й відповідно, усіх сучасних цивілізованих країн. Одним із засадничих принципів Статуту ООН [30], який було прийнято світовими лідерами, у тому числі й представниками України, ще у 1945 році, є рівні права чоловіків та жінок, а також захист та просування прав жінок, як відповідальність кожної держави. Україна активно долучилася до виконання ключових міжнародних зобов’язань щодо забезпечення й підтримки гендерної рівності. Наша країна прийняла Цілі Сталого Розвитку (ЦСР), приєдналася до Пекінської Декларації та Платформи Дій (ПДПД) на 4-й Світовій Конференції Жінок (1995) та ратифікувала ключові договори з прав людини, включно з Конвенцією про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок (1980) та її Факультативний Протокол. Підписана у 2014 році Угода про Асоціацію між Україною та ЄС зобов’язує до гарантування рівних можливостей для жінок та чоловіків у сферах працевлаштування, освіти, навчання, економіки, у суспільстві та прийнятті рішень. Гендерна Рівність закріплена у Конституції України [19]: Стаття 3 Конституції закріплює рівність чоловіків та жінок в усіх сферах життя. Даної норми гендерної рівності торкаються також статті 21, 24, 51. Частина третя статті 24 Конституції України, безпосередньо присвячена подоланню дискримінації стосовно жінок в Україні та наголошує на тому, що рівність прав жінок і чоловіків забезпечується: наданням жінкам рівних з чоловіками можливостей у громадсько-політичній та культурній діяльності, у здобутті освіти та професійній підготовці, у праці та винагороді за неї. 

Нову Державну соціальну програм забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків на період до 2021 року спрямовано на укріплення інституційних механізмів забезпечення гендерної рівності з комплексним підходом до подолання інституційних обмежень у сфері гендерної рівності. Законодавча база України щодо гендерної рівності включає також Стратегію та План Дій у сфері прав людини, прийняті у 2015 році, метою яких є гарантування рівних прав та можливостей для жінок та чоловіків в усіх сферах життя. Прийняття Урядом Національного плану дій з виконання резолюції Ради Безпеки ООН 1325 (2016) є важливим кроком у напрямі реалізації гасла «Жінки, Мир, Безпека» в Україні. Більш того, у 2017 році Україна внесла правки у законодавство щодо попередження домашнього насильства, надавши цьому злочину кримінального забарвлення, що відповідає положенням Конвенції Ради Європи про запобігання насильству стосовно жінок і домашньому насильству та боротьбу з цими явищами (Стамбульська конвенція), яка досі не була ратифікована [31].
У листопаді 2006 року в Верховній Раді України було проведено два парламентських слухання – «Рівні права та рівні можливості в Україні: реалії та перспективи» та «Сучасний стан та актуальні завдання у сфері попередження гендерного насильства». Цього ж року в секретаріатах комітетів були призначені особи, відповідальні за впровадження принципу рівних прав та можливостей жінок і чоловіків. Сам факт проведення вказаних слухань «…став помітним прецедентом на шляху подальшого реформування українського суспільства в напрямку утвердження гендерної рівності, а їхні рекомендації допомогли в розбудові практичної політики як на національному, так і на місцевому рівнях» [13, с.6].
Слід вказати на те, що радянські атавізми досі ще мають місце у, зокрема, питаннях гендерної рівності в політиці – більшість українців не сприймає надто серйозно гендерний принцип, знаходячись мимоволі у пастці роками усталених стереотипів. Державотворчі процеси на усіх рівнях неможливо удосконалювати без суттєвої «поправки» на необхідність забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків, без розбудови/вдосконалення інституцій, покликаних прискіпливо реагувати на домінування гендерного паритету, зокрема – в політиці, на усіх рівнях, від локального до державного. Адже «…рівноправність та гармонізація маскулінних та фемінних відмінностей в усіх сферах життєдіяльності суспільства – це не тільки запорука його цивілізованості, але й гарантія безпечного розвитку» [22, с.2].
В умовах сучасності вже ні у кого не викликає сумнівів теза стосовно того, що Україна не може розвиватися ізольовано від європейського та світового розвитку, від світової політичної й гендерної думки. Основні труднощі, з якими стикаються представники органів місцевого самоврядування, зокрема – сільських, селищних, міських рад, при виконанні рішень Парламенту, Уряду та Президента України щодо реалізації державної гендерної політики, є відсутність достовірної, зрозумілої та доступної інформації про сутність «гендеру» та про те, яким чином питання гендерної рівності стосуються службовців органів місцевого самоврядування. Ставлення до людини, як суб’єкта політики зумовлює нагальну потребу в політиці розбудови суспільства ґендерної рівності. Реалізація державної ґендерної політики має стати пріоритетним напрямом у роботі органів державної влади та місцевого самоврядування. В основі діяльності будь-якого органу влади завжди люди – жінки і чоловіки, саме для них необхідно збудувати суспільство ґендерної рівності та соціальної справедливості. Гендерні проблеми сучасної української сім’ї потребують активізації впровадження державної гендерної політики, поглиблення гендерних перетворень, подолання гендерних стереотипів. Упровадження гендерних підходів в діяльності органів влади, як центральних, так й місцевих, є запорукою розвитку справжньої демократії в Україні.
Актуальні в ХХІ столітті ідеї гендерної гармонії знайшли своє втілення в рішеннях вже історичної 34-ї Генеральної Асамблеї Організації Об’єднаних Націй та Спеціальної сесії ГА ООН «Жінки у 2000 році: рівність між чоловіками та жінками, розвиток і мир у ХХІ столітті» [4]. Резолюції 53/202 ГА ООН «Асамблея тисячоліття», в яких гендерна рівність, гендерна демократія, гендерна рівновага, статева збалансованість стають першочерговими у розвитку людства, побудові гуманістичного суспільства у третьому тисячолітті. Якщо вести мову про гендерні стандарти в Європі, якої наполегливо прагне Україна, то Європейський Союз визначив шість базових пріоритетів, серед яких: 1) рівна економічна незалежність; 2) гармонізація приватного і професійного життя; 3) рівне представництво у прийнятті рішень; 4) викорінення всіх форм насильства за ознакою статі; 5) ліквідація гендерних стереотипів; 6) сприяння забезпеченню гендерної рівності у зовнішній політиці та політиці розвитку [27].
Звернемося до щорічного звіту National Human Development Report, документу, покликаного допомагати посадовим особам, котрі приймають рішення в процесі досягнення цілей розвитку, а також виділити політичні пріоритети в зусиллях щодо просування покращень показників якостей життя, зокрема – серед молоді, з метою покращення людського розвитку. У наведеній нижче таблиці представлено співвідношення значень Human development indicator (HDI) (індекс розвитку людського потенціалу) для жінок і чоловіків. За допомогою спеціальної методики вираховується Індекс гендерного розвитку (Gender Development Index – GDI) [35]. 
У контексті даної частини нашого дослідження ми порівнюємо GDI України з Індексами гендерного розвитку інших країн, обраних нами за наступними критеріями: а) спільність політичного минулого – приналежність до так званого соціалістичного табору або перебування в складі СРСР (Білорусь, Польща, Угорщина, Казахстан, Латвія); б) географічна близькість (Білорусь, Польща, Угорщина, Молдова, Туреччина); в) традиційно (у певних часових межах) дружні відносини, пов’язані, серед іншого, із тяжінням України до європейської родини (Франція, Німеччина, Іспанія, Велика Британія, Італія). Необхідно пояснити, що, приміром, індекс 1,000 свідчить про гендерний паритет в суспільному житті, тобто – жінки і чоловіки мають рівні права і можливості в усіх практично сферах діяльності, у тому числі – політичної. Індекс вищий ніж 1,000 демонструє реально більші права і можливості жінок, відповідно нижчий – вказує на домінування чоловіків в різних сферах діяльності, в тому числі – в політиці, як локальній так і в регіональній та державній.
У контексті нашої роботи доцільно навести таблицю індексів гендерного розвитку в різних країнах світу. Таблицю побудовано із використанням даних з сайту United Nations Development Programme Human Development Reports [34].
Таблиця 2.1.
Індекси гендерного розвитку в різних країнах у 1995, 2000, 2005, 2010, 2015 і 2017 роках
	Країни
	1995
	2000
	2005
	2010
	2015
	2017

	Україна
	1,000
	0,987
	1,000
	0,996
	0,993
	0,993

	Польща
	0,985
	0,988
	0, 994
	1,007
	1,006
	1,006

	Угорщина
	0,987
	0,983
	0,996
	0.988
	0,986
	0,985

	Білорусь
	1,007
	1,015
	1,024
	1,025
	1,024
	1,020

	Казахстан
	1,004
	1,003
	1,020
	1,007
	1,006
	1,007

	Латвія
	1,017
	1,033
	1,035
	1,029
	1,030
	1,030

	Молдова
	0,979
	0,987
	0,992
	1,026
	1,023
	1,005

	Франція
	0,982
	0,984
	0,985
	0,988
	0,987
	0,987

	Німеччина
	0,943
	0,943
	0,959
	0,966
	0,967
	0,967

	Велика Британія
	0,965
	0,978
	0,981
	0,961
	0,960
	0,960

	Іспанія
	0,962
	0,968
	0,974
	0,978
	0,979
	0,979

	Італія
	0,946
	0,952
	0,961
	0,967
	0,967
	0,967


Як бачимо, індекс гендерного розвитку в Україні доволі високий, але все ж таки спостерігаються глибоко вкоріненні гендерні стереотипи, поширеність гендерно-обумовленого насильства, патріархальна культура, відтак – наявний низький рівень участі жінок у політичних та суспільних процесах. Ознаки нерівності підкріплюється ідеологічними уявленнями про «природні» або ж «традиційні» ролі чоловіків та жінок у суспільстві, що актуалізує необхідність формування належного рівня гендерної політичної культури та гендерної свідомості для подолання бар’єрів, що перешкоджають розвиткові гендерного паритету у загальнодержавній, регіональній та місцевій політиці.
2.2. Соціальне дослідження процесу реалізації принципу рівних прав жінок і чоловіків у діяльності органів місцевого самоврядування
У даній частині роботи ми поставили за мету проведення соціального дослідження процесу реалізації принципу рівних прав жінок і чоловіків у діяльності органів місцевого самоврядування, більш конкретно – нашим завданням є спростування або підтвердження стереотипу щодо розподілу професійних ролей в органах місцевого самоврядування. Заключні коментарі CEDАW [33] (Convention on the Elimination of All Forms of Discrimination against Women – Конвенція щодо ліквідації усіх форм дискримінації відносно жінок) в Україні засвідчують наявність вертикальної гендерної сегрегації – «недостатнього представництва жінок на державних посадах найвищого рівня». Чи спостерігається вказана тенденція в органах місцевого самоврядування на рівні району в місті?
Мета дослідження – проаналізувати сучасні приклади участі жінок у політиці на рівні місцевого самоврядування, спростовувати або підтвердити гендерні стереотипи щодо спроможності жінок успішно виконувати свої обов’язки в даній сфері, привносити нововведення та власний досвід у вирішення суспільно-політичних питань на локальному, зокрема, рівні. 
В якості об’єктів соціального дослідження обрано: Виконавчий комітет Дніпровської районної у місті Херсоні ради, Виконавчий комітет Корабельної районної у місті Херсоні ради, Виконавчий комітет Суворовської районної у місті Херсоні ради. Структурно кожен виконавчий орган районної у місті Херсоні ради представлено апаратом управління, управліннями, секторами, постійно діючими комісіями. Дослідницьку увагу зосереджено на Управлінні праці та соціального захисту населення, що пояснюється, принаймні, двома ключовими причинами: 1) на нашу думку, саме Управління праці та соціального захисту населення є тим підрозділом, діяльність якого максимально наближена до соціальних проблем населення територіальної громади; 2) специфіка діяльності даного Управління становить для автора конкурсної роботи професійний інтерес, оскільки в сучасних вітчизняних умовах фахівець у галузі соціальної роботи повинен чітко орієнтуватися в проблематиці здійснення політики соціального захисту населення саме на первинному, місцевому рівні, що, до речі, є надзвичайно актуальним у контексті потужних децентралізаційних процесів у сучасній Україні. 
У кожному виконавчому органі районної у місті Херсоні ради функціонують: Управління праці та соціального захисту населення складається з апарату управління, відділу бухгалтерського обліку та звітності, відділу персоніфікованого обліку пільгових категорій громадян, сектору з питань обслуговування інвалідів, ветеранів війни та праці, відділу праці та Територіального центру соціального обслуговування (надання соціальних послуг). Кількість працівників у кожному Територіальному центрі складає: 1) Дніпровський – 47 осіб, усі вони є жінками; 2) Корабельний – 52 особи, усі вони є жінками; 3) Суворовський – 50 осіб, усі вони є жінками.

Охопити усі аспекти тематики гендерної політики в процесі формування й функціонування органів місцевого самоврядування в межах конкурсної роботи практично неможливо зі зрозумілих причин (велика кількість структурних підрозділів, закритість інформації щодо діяльності окремих управлінь, відділів, секторів тощо), тому увагу сфокусовано на окремому специфічному «дивізіоні» – Територіальному центрі соціального обслуговування (надання соціальних послуг). Таким чином, в якості об’єкта соціального дослідження вибрано Територіальні центри соціального обслуговування (надання соціальних послуг) у межах Управління праці та соціального захисту населення трьох районів міста Херсона – Дніпровського, Корабельного, Суворовського.
Без гендерного підходу, тобто без з’ясування ролі жінки й чоловіка в сучасному суспільстві, тих специфічних внесків, які кожний з них робить у розвиток суспільства, неможливо сьогодні уявити будь-яке психологічне, політологічне чи інше наукове дослідження. Гендерні аспекти діяльності виконавчого органу на місцевому рівні проаналізовані на базі фокус-групового дослідження (ФГД) з 18-ма працівниками. Для проведення інтерв’ю було запрошено по 6 спеціалістів із кожного підрозділу (територіального центру).
Ефективність фокус-груп визначається тим, що більшість людей відчуває себе комфортно, якщо залучені в дискусію, як частина групи. При правильному здійсненні методу з’являються кращі можливості для отримання поглибленої інформації, ніж при індивідуальних інтерв’ю. Авторитетний в Україні центр соціальних та маркетингових досліджень «SOCIS» серед групових методів, зокрема використовує метод фокус-групових дискусій в міні-групах (глибинне інтерв’ювання 4-6 респондентів, що створює можливості для отримання детальної інформації від кожного учасника), номінальних групах (використовуються в ситуаціях, коли рівень конфлікту між учасниками настільки суттєвий, що перешкоджає груповому обговоренню; при цьому респонденти відповідають на запитання по черзі, вони можуть слухати відповіді інших учасників, можуть доповнювати їх, але їм не дозволяється безпосередньо взаємодіяти один з одним), конфліктних групах (формуються з людей з яскраво вираженими протилежними поглядами), креативні групи (основна увага приділяється використанню різних проективних технік, направлених на стимуляцію творчого потенціалу респондентів), брейнстормінг (різновид креативних груп), десантні групи (проводяться в реальній обстановці яка найбільш наближена до стандартної життєвої ситуації), Delphy-групи (використовуються з метою отримання прогнозів, що базуються на колективній думці експертів) [26].
Форма дослідження – проведння групового інтерв’ю з метою накопичення нарративного матеріалу для подальшої оцінки ситуації щодо гендерної політики в процесі формування й функціонування органів місцевого самоврядування серед громадян, які є працівниками виконавчих органів Виконавчого комітету Дніпровської районної у місті Херсоні ради, Виконавчого комітету Корабельної районної у місті Херсоні ради, Виконавчого комітету Суворовської районної у місті Херсоні ради, конкретно – територіальних центрів соціального обслуговування (надання соціальних послуг) у межах управлінь праці та соціального захисту населення відповідних районів. Задля ефективності роботи у фокус-групі методом квотної вибірки з усіх працівників територіальних центрів було обрано 10% наявної кількості персоналу. Відтак, фокус-групу було сформовано у кількості 15 осіб (5+5+5).
Інструментарій дослідження: для організації ФГД не проводилось традиційного скрінінгу (англ. – відбір, сортування), оскільки учасники компетентнісно й професійно відповідають необхідним особливостям даної фокус-групи. Було розроблено гайд фокус-групового інтерв’ю, який містив декілька тематичних блоків. За домовленістю із членами групи відповіді фіксувались тільки на папері, без застосування аудіотехніки.

Блок перший. Гендер у політичній діяльності

Ефективне поєднання гендерних ролей у політичній діяльності, пропорційна представленість в ній лідерів від жінок і чоловіків суттєво збагачує суспільство, підсилює його творчу енергію, оптимізує процес прийняття рішень. Члени групи професійно реалізують державну політику у сфері соціального захисту населення, отже – вони є у певному сенсі політичними діячами: «Ми відчуваємо відповідальність за реалізацію державної політики на рівні району, наші громадяни вбачають в нас представників влади, звертаються до нас із запитаннями, консультуються, радяться» (Оксана, 36 років). Професійна діяльність, за словами учасників, сприяла тому, що вони стали «…більш толерантними на роботі та в особистому житті» (Ірина, 35 років), відповідальними, «гнучкими та дипломатичними» (Дарина, 27 років), навчилися керувати емоціями: «…ми постійно на виду, і треба постійно думати, як себе поводити, що сказати, що порадити» (Марина, 29 років; Тетяна, 39 років). Втім, на рівні виконавчих органів місцевого рівня, зокрема – у сфері соціального обслуговування, працівники Територіального центру соціального обслуговування не сприймаються як «реалізатори державної політики» (Тетяна, 37 років), «…люди ставляться до нас як до агентів з обслуговування, інколи – зверхньо, надмірно вимогливо, саме це є найбільш негативним чинником в роботі, принаймні – для мене» (Олена, 41 рік). Сприйняття жінками себе як політичних суб’єктів залишається не актуалізованим та формулюється крізь призму андроцентризму та усталених патріархатних цінностей. «Чоловіки не прагнуть працювати на «базовому» рівні місцевої політики, вони хочуть керувати, до того ж з матеріальної точки зору вони не можуть погодитись на невисоку зарплатню, їх засмучує і невисокий соціальний статус територіального соціального працівника» (Лариса, 50 років; Марія, 36 років; Наталія, 44 роки). «Я гадаю, що в нашому управлінні мають працювати саме жінки – вони більш уважні до потреб людей, більш чуйні, здатні до співчуття» (Маргарита, 44 роки). «Жінки за визначенням покликані допомагати людям із любов’ю та доброзичливістю» (Марина, 42 роки; Оксана, 38 років). Отже, «…специфічні, властиві жінкам риси стають у нагоді під час виконання професійних обов’язків» (Наталія, 28 років), демонструючи (на їхній погляд) переваги над чоловіками: «Так як жінка намагається добре виглядати, вона прагне створити красу і навколо себе – впорядкувати навіть чужий побут, прийняти чужу проблему як свою, сприймати як  близьких людей своїх підопічних, боліти душею за проблеми територіальної громади, за охайність, чистоту та красу району» (Аліна, 45 років).

Блок другий. Гендер і професійна діяльність в органах місцевого самоврядування

Специфіка територіальних спільнот позначається на змісті та характері професійної діяльності в органах місцевого самоврядування та створює сприятливі умови для реалізації зваженої гендерної політики. Професійна діяльність у Територіальному центрі «…є простором регулярної конструктивної взаємодії людей, об’єднаних почуттям колективної належності, спільним досвідом та інтересами» (Дарина, 27 років; Марія, 36 років). «Робота в межах району сприяє нашій обізнаності з проблемами колективного та індивідуального характеру, а також змушує працювати в умовах високого контролю та підзвітності» (Аліна, 45 років; Оксана, 38 років). Окрім виконання обов’язків, передбачених законодавством, значну частину діяльності членів групи становить робота з мешканцями району та вирішення поточних проблем громади чи окремої людини, професійна діяльність – це «повсякденний побут сім’ї, якій надається соціальна допомога, їхні проблеми й потреби, радощі та біди» (Ірина, 35 років; Марина, 29 років). «Жінки більш терпимі в спілкуванні з іншими, прагнуть в більшій мірі досягти гармонії і тому надають перевагу компромісу, а не конфронтації, послідовному способу прийняття рішень» (Наталія, 28 років). «Жінки більше переймаються соціальними проблемами та більш активно підштовхують керівництво до їх вирішення. Крім того, вони менше впевнені у завтрашньому дні та більш обачні, ніж чоловіки» (Оксана, 36 років). « Я бачу сенс політики, навіть на місцевому рівні, у допомозі конкретним людям. Це специфічна жіноча якість, яка відповідає ролі жінки-матері, сенс якої визначається піклуванням про інших. Якщо вона не виконує цю вимогу, то нею опановує почуття несплаченого боргу» (Лариса, 50 років). «Політика – це взаємини між владою та людьми, я теж відчуваю себе частиною державної політики» (Наталія, 44 роки; Олена, 41 рік). Члени групи зазначають, що їх робота потребує високого рівня емоційної компетентності, оскільки запорукою успішного вирішення питань є ефективна комунікація. «Нам добре вдається вирішувати питання, які не потребують бюджетних коштів, а тримаються на власній ініціативі чи колективних зусиллях громади» (Маргарита, 44 роки; Тетяна, 39 років). Робота в органах місцевого самоврядування потребує розуміння потреб людей, насмперед – потреб економічно-соціальних, це забезпечує «…налагодження якісної комунікації та довіри, накопичення певної інформаційної бази та соціального капіталу, необхідного для ефективного вирішення проблем конкретних представників громади» (Тетяна, 37 років). «Служба в органах місцевого самоврядування потребує розуміння потреб людей, це забезпечує налаштування якісної та стабільної комунікації між нами і громадянами-членами горомади, а також довіри, не тільки соціальної, але й політичної» (Марина, 42 роки).

Блок третій. Професійна діяльність і приватна сфера

Усі учасниці дослідження мають дітей (іноді й онуків), одружені або проживають у громадянському шлюбі, що передбачає повсякденне суміщення ними кількох ролей. Для нас характерне виконання ролей матерів, дружин або бабусь, у той же час воно поєднується з активною професійною та громадською діяльністю» (Маргарита, 44 роки; Наталія, 44 роки). «Сім’я вважає мою роботу корисною та важливою для суспільства, вони вважають, що я виконую шляхетну справу, допомагаючи людям у складних життєвих ситуаціях» (Аліна, 45 років). «Чоловік вважає мою роботу непрестижною та малооплачуваною, але як для жінки то нормальна робота» (Олена, 41 рік; Марина, 42 роки), «…чоловік часто цікавиться моєю роботою, я впевнена, що він в певній мірі переймається моїми проблемами» (Марина, 29 років). «Ми готові до вирішення проблем, які потребують оперативного реагування, постійної комунікаційної спроможності, але наша діяльність не передбачає жодних пільг чи можливостей збагачення» (Оксана, 36 років; Тетяна, 37 років). «Виконання професійних обов’язків не регламентоване в часі: «Вихідні – не вихідні, свята, непогода, ніч – не ніч – неважливо…у будь-який час можуть зателефонувати громадяни, котрі потребують допомоги» (Наталія, 28 років). Активність та реалізація жінок у громадській сфері потребує підтримки, тому «…мій чоловік бере на себе виконання частини домашньої роботи, сприймаючи додаткове навантаження із розумінням» (Ірина, 35 років; Тетяна, 39 років; Оксана, 38 років). Втім, активна залученість жінок до вирішення проблем територіальної громади іноді спричиняє психологічне напруження, невдоволення членів сім’ї. «Я інколи шкодую про час, витрачений на проблеми інших, відчуваю провину перед дітьми та онуками, мені здається, що я їм щось не додаю» (Лариса, 50 років). «Родина є родина, а робота є робота, намагаюсь не змішувати ці поняття, але для кожної жінки сім’я є пріоритетною сферою життя» (Марія, 36 років; Дарина, 27 років). Як бачиться, це свідчить про пріоритетність ролі матері, бабусі, дружини, оскільки цінністю для них залишається самореалізація у приватній сфері та злагода в подружньому житті. Домінування материнських обов’язків є свого роду імперативом для жінок, що нерідко породжує внутрішні докори сумління через постійні навантаження в професійній діяльності та недостатню кількість уваги, приділену членам родини.

Проведене дослідження дозволило зробити висновки про те, що:

1) члени групи, в межах якої було проведено дослідження, всі є жінками, відтак – стереотип щодо безумовного домінування чоловіків у політиці, навіть локальній, є тільки ментальним стереотипом;

2) члени групи, в межах якої було проведено дослідження, професійно реалізують державну політику у сфері соціального захисту населення, отже – вони є в певному сенсі політичними діячами;


3) в сфері політики, зокрема – локальної, все ще зберігаються гендерні стереотипи на кшталт «політика – справа суто чоловіча», у ієрархічній структурі виконавчих органів місцевого самоврядування спостерігається відносний гендерний паритет (підтверджується даними Human Development Report [35]), але на горизонтальному рівні, зокрема – в професійній діяльності, пов’язаній із наданням соціальних послуг, домінують жінки;

4) зазначене в попередньому пункті домінування жінок у сфері реалізації державної політики щодо надання соціальних послуг особливим категоріям населення, пояснюється непристижністю такої діяльності, сприйняття соціальних працівників не як активних агентів державної соціальної політики, але як малооплачуваних робітників сервісної служби;

5) не відзначено жодних чинників, які б сприяли порушенню рівних прав жінок і чоловіків на професійну діяльність у сфері місцевої самоврядної політики, імідж жінки-політика не відрізняється за своїм внутрішнім змістом від іміджу чоловіка, бо це визначається інтересами суспільства, політикою держави на усіх рівнях, зокрема – локальному;

6) професійна діяльність у Територіальному центрі надання соціальних послуг постає, за твердженням учасників, реальним простором продуктивної взаємодії людей, об’єднаних почуттям колективної єдності, спільним досвідом та інтересами; робота в межах району сприяє обізнаності працівників з проблемами колективного та індивідуального характеру, а також змушує працювати в умовах контролю, підзвітності та прозорості.

Проведене дослідження дає підстави для надання певних рекомендацій посадовим особам, які організують діяльність органів місцевого самоврядування:

1. Необхідно зважати на те, що гендерна політика нормалізується не тільки за допомогою правових норм, але й із використанням так званого «інфраправа», як системи норм і правил, що передують офіційному праву: ці правила охоплюють думки, оцінки, звичаї, стереотипи і впливають на мотивацію особистої соціальної поведінки. Відтак, позитивний імідж структури місцевого самоврядування, у якій достатньо високий рівень гендерного паритету, формується в місцевій пресі, соцмережах, на громадських слуханнях тощо; а також дає можливість моделювати гендерне середовище правовими засобами і методами інфраправа на основі концепції гендерного інтегрування.

2. У сучасних вітчизняних умовах випускники вишів гуманітарного профілю, зокрема – бакалаври і магістри спеціальності «Соціальна робота» не знаходять шляхів професійної реалізації у відповідній їхній компетенції сфері, відбувається так звана «ерозія» потенційних спеціалістів, дезорієнтованих в умовах стихійного ринку. Як довело наше дослідження, чоловіки не схильні працювати на базовому рівні локальної політики, їх приваблюють керівні (оплачувані вище) посади; «низовий» рівень, на їхню думку, є функціональним простором тільки для жінок. Кадрова політика органів місцевого самоврядування має бути спрямованою на те, щоб створювати привабливі умови праці для випускників-юнаків у структурах базового рівня, зокрема, локального самоуправління; такими умовами можуть бути: надання муніципального житла на умовах строкового договору, «м’яка» і перспективна система кредитування за спеціальною програмою, надання можливостей щодо професійного зростання за рахунок місцевого бюджету, можливість стажування в різних регіонах України та за кордоном.
3. Із метою реалізації планів впровадження гендерної культури в локальну самоврядну політику, в багатьох містах України створено школи місцевого самоврядування, де проводяться професійні та психологічні тестування, тренінги, семінари, практичні заняття, ділові ігри тощо. В Херсоні з 2008 року працює «Школа Розвитку Суспільства», яка не тільки надає консультативно-методичні послуги, але й запрошує ініціативних громадян для навчання основам самоорганізації в територіальних громадах, менеджменту в житлово-комунальній сфері, базовим навичкам бухгалтерського обліку, психологічним особливостям роботи з населенням, основам юридичних знань тощо. Є пропозиція запровадити курс «Гендерна культура» для слухачів школи з метою більш ґрунтовної підготовки спеціалістів для служби в органах місцевого самоврядування, діяльність яких може бути ефективною тільки за умови реалізації державної гендерної політики в контексті впровадження / дотримання принципу рівних прав та можливостей жінок і чоловіків.


4. Сучасними вітчизняними дослідниками [32] доведено, що в Україні існують соціокультурні та конституційні підстави для запровадження в політичну практику, зокрема, на локальному рівні, скандинавської паритетної моделі «гендерної інтеграції», сутність якої полягає в тому, що паритет (гендерний) є засадничою політичною, соціальною і культурною цінністю, на якій базується суспільна свідомість і яка визначає суспільну поведінку. Як бачиться, гендерна інтеграція є надзвичайно важливим процесом саме на місцевому рівні, максимально близькому до народу, як головного носія влади; на тому рівні, звідки «проростають» демократичні зміни та розповсюджуються доцентрові імпульси соціальних, політичних, культурних і економічних прагнень, запитів, вимог народу до центральної влади.
ВИСНОВКИ

Попри існуючу нормативну базу з питань гендерної рівності та розширення повноважень жінок, наявними є специфічні гендерні проблеми, особливо актуальні в умовах вітчизняного сьогодення, це – усталені гендерні стереотипи, які загострилися внаслідок збройного конфлікту та створюють непропорційно високий вплив на жінок та чоловіків; стрімко зростаюча кількість випадків посттравматичного стресового розладу серед військових, обмежена участь жінок у прийнятті рішень на всіх рівнях. Україна досі стикається з викликами, які впливають на забезпечення верховенства права, спроможність до впровадження інституційних механізмів щодо забезпечення гендерного паритету в політичній діяльності, зокрема – на рівні територіальних громад. 

Ключовий інтерес полягає в дослідженні гендерного аспекту функціонування органів місцевого самоврядування в сучасній Україні, зважаючи на те, що гендерна проблематика в контексті реалізації державної політики локального рівня набуває все більшої конкретності, усвідомленості та послідовності. Оптимізація процесу місцевого самоврядування, популяризація його цінностей і пріоритетів, дають свої хоч і невеликі, але позитивні результати: громадяни стали усвідомлювати, що процеси місцевого самоврядування та демократизації суспільства крокують поруч, сприяючи поступальному руху суспільства курсом на побудову нової, європейські орієнтовану Україні. 
Державотворчі процеси на всіх рівнях неможливо удосконалювати без усвідомлення необхідності забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків, без розбудови інституцій, покликаних чітко реагувати на дотримання гендерного паритету в політиці на всіх рівнях, від локального до державного. Органи місцевого самоврядування, працюючи за умов дотримання забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків, слугують сферою продуктивної реалізації державних службовців, оскільки саме на місцевому рівні формується державна кадрова політика, виявляються й готуються до подальшої державної служби найяскравіші політичні менеджери.
Без гендерного підходу, тобто без з’ясування ролі жінки й чоловіка в сучасному суспільстві, тих специфічних внесків, які кожний із них робить у розвиток суспільства, неможливо сьогодні уявити будь-яке соціологічне, психологічне, політологічне чи інше наукове дослідження. За результатами проведеного дослідження не відзначено жодних чинників, які би сприяли порушенню рівних прав жінок і чоловіків на професійну діяльність у сфері реалізації політики місцевого самоврядування.
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Органи самоорганізації населення:


будинкові, вуличні квартальні комітети; комітети мікрорайонів; комітети районів у містах; сільські, селищні комітети





Територіальні громади сіл, селищ, міст.


Добровільні об’єднання територіальних громад





Сільська селищна, міська, районна (в містах) рада





Сільський селищний міський голова





Виконавчі органи сільської селищної міської ради





Староста





РАЙОННА РАДА





ОБЛАСНА РАДА








