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ФОРМУВАННЯ КОНФЛІКТНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ ЗАСОБАМИ ПСИХОЛОГІЧНОГО ТРЕНІНГУ

В умовах сучасних українських реалій проблема дослідження міжособистісних конфліктів набуває особливого значення. Чи не найскладнішими є конфлікти, які виникають у педагогічній діяльності, що обумовлено її специфікою. Адже кожен вчитель є носієм неповторних індивідуальних рис, які проявляються також у його манері спілкуватися з оточуючими та долати труднощі, які виникають у ході такого спілкування. Конфліктам, які виникають у сфері педагогічної взаємодії, властива значна варіативність, оскільки у них виявляється включеним досить широке коло осіб: педагоги, учні, батьки та родичі учнів. І кожен із зазначених зв’язків є потенційно конфліктогенним. Важливо також пам’ятати про те, що конфлікти, виникаючи у педагогічному середовищі, можуть негативно впливати на настрій та продуктивність діяльності як педагогів, так і їх вихованців. Окрім того, деструктивні міжособистісні конфлікти можуть негативно впливати на формування підростаючої особистості.
М.М. Рибакова [3] зазначає, що у педагогічній діяльності потенційно конфліктними є такі ситуації:

1) ті, що виникають з приводу виконання учнем учбових завдань, успішності, а також позаучбової діяльності;

2) ті, що виникають з приводу порушень учнями правил поведінки у школі (найчастіше – на уроках) та поза нею;

3) конфлікти стосунків, які виникають між учнями та вчителями у процесі педагогічної діяльності. 

Ми вважаємо, що виникнення конфліктів у навчально-виховному процесі значною мірою залежить від того, з якими установками та з яким багажем професійних (і насамперед - психологічних) знань приходить до школи педагог.
Проведене нами дослідження показало, що у студенів педагогічного вузу в цілому сформоване уявлення про те, що являють собою міжособистісні конфлікти і вони усвідомлюють їх позитивний потенціал. Водночас у значної кількості досліджуваних ми виявили досить високий рівень конфліктності [2]. Враховуючи той факт, що майбутня професійна діяльність студентів педвузу відзначається високою стресо- та конфліктогенністю, ми вважаємо за доцільне організацію спеціального навчання, спрямованого на формування конфліктної та конфліктологічної компетентності особистості. Під конфліктною компетентністю ми розуміємо сукупність умінь та навичок, необхідних для ефективного вирішення конфліктів. Конфліктологічна ж компетентність передбачає наявність спеціальних наукових знань про різноманітні конфлікти, особливості їх виникнення, перебігу та врегулювання. 
І. В. Козич [1] у своєму дослідженні виявила, що конфліктологічна компетентність студентів, які опановують професію соціального педагога, характеризується інтуїтивним рівнем сформованості. Майбутні соціальні педагоги вважають конфліктологічну компетентність необхідною для загальної культури соціального педагога, але не виокремлюють її професійної значущості.

Все вищезазначене дає можливість стверджувати необхідність підготовки майбутніх педагогів до вирішення різноманітних конфліктів. Однак така підготовка повинна спиратися на наявні у студентів педагогічного університету уявлення про конфлікти та властиві їм індивідуальні психологічні особливості, які можуть впливати на виникнення та перебіг міжособистісних конфліктів. Окрім того, слід враховувати, що навчання, спрямоване на формування конфліктної компетентності, у тому числі і перепідготовка та підвищення кваліфікації психологів, діяльність яких пов’язана з розв’язанням конфліктів та веденням переговорів, може відбуватися лише за умови, що учасники отримують позитивний досвід самостійного аналізу конфліктних ситуацій, їх проектування та конструювання у навчальних умовах [4]. Цілком очевидно, що такого досвіду студенти педагогічного університету можуть набути у ході спеціального тренінгу, спрямованого на формування у них чіткої системи знань про конфлікти, яка спиралася б на досягнення сучасної психологічної науки та практики.
Відтак вважаємо, що у ході тренінгу, спрямованого на формування конфліктної компетентності, необхідно реалізувати наступні завдання:

1) поглибити у студентів знання про закономірності сприймання людьми один одного у процесі спілкування;

2) сформувати систему знань про різноманітні конфлікти;

3) сформувати уміння адекватно виражати власні емоції та почуття;

4) розвинути уміння та навички ефективного спілкування з оточуючими;

5) розвинути гнучкість у міжособистісній взаємодії;

6) навчити ефективно вирішувати міжособистісні конфлікти;

7) допомогти усвідомити власні особливості, які проявляються у різних ситуаціях взаємодії;

8) навчити розпізнавати особливості інших людей, з якими доводиться вступати у взаємини.  

Кожне із зазначених завдань можна реалізувати за допомогою різноманітних засобів.

Зокрема, перше і друге завдання є близькими за своїм змістом. Успішне вирішення таких завдань передбачає оволодіння учасниками тренінгу системою соціально-психологічної інформації з проблем міжособистісного спілкування та міжособистісної взаємодії. Це можливо шляхом інформування учасників тренінгу про закономірності соціальної перцепції та взаємодії у теоретичній частині занять. За формою це можуть бути міні-лекції, присвячені проблемам міжособистісного спілкування та взаємодії. Основна увага на таких лекціях повинна приділятися питанням виникнення та протікання конфліктів між людьми. 
Уміння адекватно виражати власні емоції та почуття можна сформувати у ході використання різноманітних вправ. Наприклад, можна запропонувати учасникам тренінгу вимовити одну й ту ж фразу з різними інтонаціями, що дає можливість виразити за допомогою інтонації різні, задані тренером, емоції, або показати задані почуття (вправа «Інтонації»). З даною метою доцільно застосовувати також вправи типу «Покажи почуття». Аналогічні уміння можна формувати і за допомогою тих вправ, де кожен учасник тренінгу намагається не лише виразити задані тренером емоції, а і зрозуміти емоційний стан свого партнера, щоб дібрати інтонацію, яка виражала б емоції, адекватні емоціям партнера. Цікавими та корисними є і такі вправи, які дають можливість учасникам тренінгу виражати емоції, які у повсякденному житті вони виражати не схильні (вправи типу «Примірка ролей»). Щоб адекватно виражати власні емоції та почуття, необхідно вміти «відчувати» іншого, розуміти його емоційний стан, щоб формувати адекватну власну емоційну реакцію.
Особливої уваги у ході тренінгу конфліктної компетентності потребує формування умінь і навичок ефективного спілкування, оскільки саме дані уміння забезпечують повною мірою формування у особистості здатностей до попередження конфліктних ситуацій та успішного їх вирішення у разі виникнення. Цій меті слугують спеціальні вправи та ігри: «Компліменти», «Якості, важливі для спілкування», посиденьки на тему «Проблеми спілкування є у кожного»; психогімнастичні ігри: «Чарівне слово», «Доброго дня, мені дуже подобається», «Повідомлення», «Зуби дарованого коня». Гнучкість у міжособистісній взаємодії можна розвивати у ході виконання вправ типу «Повітряна куля», «Місток», «Безлюдний острів». 
Звісно, у ході тренінгу, спрямованого на формування конфліктної компетентності, найважливішим є завдання навчання розв’язуванню різноманітних конфліктів. Наприклад, у ході розв’язання «Дилеми в’язня», учасники тренінгу можуть змоделювати власну поведінку у конфліктній ситуації. Ефективною формою роботи є також дискусія на тему «Наскільки я володію конфліктною ситуацією», у ході якої учасники тренінгу можуть проаналізувати емоції, що визначають їх поведінку у реальних конфліктах. З метою розвитку здібностей виходу із конфліктних ситуацій, тренінгу умінь аналізувати їх та моделювати різні шляхи їх розв’язання, доцільно застосовувати евристичну гру «Мистецтво розв’язання конфліктів». У процесі даної гри учасники тренінгу мають можливість не лише обрати шлях вирішення проблеми, але і обґрунтувати свій вибір. На етапі підготовки до даної гри можна розглянути проблему формулювання власної думки та використання засобів переконання опонента у правильності своєї позиції.
Найбільше уваги та зусиль вимагає робота, спрямована на усвідомлення майбутніми вчителями своїх власних особливостей та особливостей інших людей, які можуть проявлятися у міжособистісному спілкуванні. Тому з метою реалізації останніх двох із зазначених нами завдань ми вважаємо за можливе та доцільне використовувати і діагностичні методи для виявлення певних особистісних якостей, які є важливими для  спілкування та успішного розв’язання міжособистісних конфліктів: рівня конфліктності, домінуючого стилю поведінки у конфліктних ситуаціях, стилю міжособистісних взаємин, рівня розвитку комунікативних та організаторських умінь та нахилів, рівня знань, умінь та здатностей, необхідних для розв’язання міжособистісних конфліктів, рівня комунікативного контролю у спілкуванні,  властивих особистості форм агресивних реакцій, стратегій психологічного захисту, рівня самооцінки, тривожності тощо. 
На нашу думку, така система роботи, охоплюючи різні сторони особистості майбутніх педагогів, сприятиме підвищенню їх загальної комунікативної культури, актуалізуватиме прагнення до доброзичливості, співробітництва, підвищуватиме здатність контролювати власну поведінку у процесі спілкування та готовність до ефективного розв’язання конфліктів, знижуватиме рівень конфліктності, тривожності, ригідності. Відтак можна вважати, що вона в цілому сприятиме формуванню конфліктної та конфліктологічної компетентності як професійно значущої якості особистості.
Література:

1. Козич І.В. Формування конфліктологічної компетентності соціального педагога в умовах магістратури: Автореф. дис. канд. пед. Наук: 13.00.05 / Запоріз. нац. ун-т – К., 2008. – 24с.

2. Матяш-Заяц Л.П. Уявлення студентів педагогічного вузу про особливості міжособистісних конфліктів // Науковий часопис НПУ імені М.П. Драгоманова. Серія №12. Психологічні науки: Зб. наукових праць. – К.: НПУ імені М.П. Драгоманова, 2009. - №28 (52). – С.207 – 214. 

3. Рыбакова М.М. Конфликт и взаимодействие в педагогическом процессе. – М.: Просвещение, 1991.
4. Хасан Б.И. Конструктивная психология конфликта. – СПб.: Питер, 2003. – с. 22 – 24.
