Перелік лекцій
      Лекція 1.  Наука і наукові дослідження. Системність у науковому пізнанні. Наука. Класифікація наук. Наука як соціальний інститут. Історичні етапи розвитку науки. Наукознавство. Основні завдання наукознавства. 
Наукове дослідження – основна форма розвитку науки. Сучасні наукові пріоритети України. Системний підхід у науковому дослідженні. Елементи системи. 

      Лекція  2.  Сутність наукових соціально-педагогічних досліджень. Методологічні основи педагогічних досліджень. Поняття та функції наукових соціально-педагогічних досліджень. Види наукових соціально-педагогічних досліджень. Їх специфіка і можливості. Форми наукового викладу матеріалів дослідження Основні види наукової роботи студентів Методологічні основи наукового дослідження.  Методи наукового пізнання. Уявлення про метод як засіб пізнання.
            Лекція 3. Організація та проведення психолого-педагогічних досліджень. Програма педагогічного дослідження. Структура процесу наукових психолого-педагогічних досліджень. Загальна характеристика етапів психолого-педагогічного дослідження.  Поняття та функції програми психолого-педагогічного дослідження. Основні компоненти програми  дослідження. Основні вимоги до програми педагогічного дослідження. Мета та завдання дослідження. Логіка наукового дослідження. Гіпотеза дослідження. Експеримент як складова частина наукового дослідження. План і методика експерименту. Вибір способів та засобів фіксації ре​зультатів експерименту. Роль особистості науковця у проведенні дослідження. 
     Лекція 4. Обробка та оформлення результатів дослідження. Підготовка до захисту. Форми узагальнення результатів наукових досліджень: усний виклад, тези доповіді, наукова стаття, дипломна робота, магістерська дисертація, моно​графія. Вимоги до їх змісту та оформлення. Методи зведення й обробки результатів експериментальних дослі​джень: статистичні, графічні й табличні.Складання списку літературних джерел. Вимоги до оформлення наукових праць. Виразність і мова тексту наукової праці. Завершення і представлення результатів наукового дослідження. Вибір форми представлення результатів наукового дослідження. Рецензування завер​шеної наукової роботи.
Підготовка до захисту та захист наукової роботи. Підготовка результатів дослідження до упровадження у практику.
