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Загальні вимоги дО складання АТЕСТАЦІЇ НА ЗДОБУТТЯ СТУПЕНЯ ВИЩОЇ ОСВІТИ «МАГІСТР»
Викладач фізичного виховання, вчитель валеології має бути розвиненою, освіченою та інтелігентною людиною, яка може кваліфіковано здійснювати виховну, фізкультурно-оздоровчу та навчально-тренувальну роботу з різним контингентом населення, а також сприяти гармонійному розвитку особистості, формуванню життєво необхідних навичок, розвитку фізичних якостей, зміцненню здоров’я, підготовці до активної трудової діяльності та служби в Збройних силах України, підготовці кваліфікованих спортсменів та команд. 

Керуючись принципами гуманізму, демократизму, принципами організації процесу фізичного виховання і враховуючи національні засади виховання і регіональні особливості, передовий вітчизняний і світовий досвід, з метою формування системи знань про фізичну культуру, яка відповідає сучасності і віковим особливостям різного контингенту в процесі фізичного виховання, випускник повинен знати:

·  основні положення формування мотивації до рухової діяльності з використанням різноманітних засобів і методів фізичного виховання та різних  форм занять;

·  методологію формування системи знань про зародження та розвиток фізичної культури у світовій практиці;

· основні закономірності дидактичних принципів фізичного виховання та  ефективно застосовувати їх на практиці.

З метою якісного і ефективного розв’язання завдань фізичного виховання під час проведення занять фізичними вправами, використовуючи сучасні технології навчання і враховуючи вікові особливості різних груп населення, випускник повинен уміти:

· формувати світоглядні засади щодо розвитку суспільства, культури, національних традицій, в тому числі у фізичній культурі та спорті;

· забезпечити викладення теоретичного матеріалу, враховуючи його обсяг і складність, використовуючи різновиди  вербальних та наочних методів;

· використовувати різноманітні методичні прийоми для  активізації пізнавальної діяльності учнів на занятті;

· в залежності від завдань і змісту заняття перевіряти, уточнювати, поповнювати знання з фізичної культури та спорту.

Враховуючи медико-біологічні основи фізичного виховання, особливості етапів розвитку фізичного потенціалу людини, соціальні закономірності розвитку і життя суспільства, об’єктивні закономірності формування рухових дій, особистісні інтереси і вподобання людини, основні напрямки системи фізичного виховання, з метою раціонального формування індивідуального фонду рухових умінь і навичок у багаторічному процесі фізичного виховання, сприяти збереженню здоров’я усіх верств населення.

Атестація на здобуття ступеня вищої освіти «магістр» на факультеті фізичного виховання та спорту призначена виявити рівень знань та вмінь з циклу фундаментальних і професійно-орієнтованих дисциплін: медико-біологічних та спеціальних, що відповідають освітньо-кваліфікаційному рівню “магістр” згідно стандарту вищої освіти, затвердженого Міністерством освіти і науки України.

Атестація на здобуття ступеня вищої освіти «магістр» побудований за модульно-блочною системою таким чином:

· перший модуль – фізична культура різних груп населення;

· другий модуль – медико-біологічні основи фізичної культури і спорту;
·  третій модуль – управління та маркетинг у фізичній культурі та спорті.

Кожний модуль складається з програм дисциплін, які входять до нього і розкривають загальний зміст і основні вимоги щодо знань і умінь рівня вищої освіти “магістр” а також питання основних теоретичних і практичних положень.

При складанні атестації на здобуття ступеня вищої освіти «магістр» студент повинен дати кваліфіковану змістовну відповідь на чотири питання (по одному з кожного блоку). При необхідності відповідь доповнюється прикладами практичного використання тих чи інших видів і методів діяльності викладача (методичні розробки, структура плану-конспекту уроку, методики спортивного тренування, підготовка та проведення позашкільних заходів та ін.)

Підсумкова атестації на здобуття ступеня вищої освіти проводиться у вигляді захисту роботи здобувача ступеня вищої освіти “магістр” та комплексної атестації з чотирьох модулів. Державний іспит проводиться як комплексна перевірка знань і вмінь випускників з дисциплін, передбачених навчальним планом та оцінюється якість виконання випускниками типових завдань діяльності.
Очікувані результати навчання:

Студент як суб’єкт буде здатен:
· розробляти на основі знань підходи до забезпечення якісного виконання завдань професійної діяльності на основі інструкцій, методичних рекомендацій, встановлених норм, нормативів технічних умов; 

· демонструвати знання термінології свого фаху, джерел поповнення лексики української та іноземної мови; застосовувати етику ділового спілкування; складати різні види документів, в тому числі іноземною мовою; 
· поглибленні базові знання; 
· демонструвати вміння представити і оцінювати власний досвід;

· аналізувати та синтезувати історичні процеси державно-політичного та соціально-економічного розвитку українського суспільства від найдавніших часів до сьогодення;
· визначати особливості будови опорно-рухового апарату та функціональних систем людини; пояснювати значення основних понять та визначень, що характеризують перебіг фізіологічних процесів в організмі людини; описувати біохімічні механізми енергетичного та пластичного м’язового скорочення;

· розробляти рекомендації та складати персональні програми оздоровлення на основі показників стану здоров’я, 
· пояснювати принципи, засоби та методи фізичного виховання; інтерпретувати теорію навчання рухових дій; планувати та застосовувати методику розвитку фізичних якостей; визначати форми організації занять у фізичному вихованні з урахування статевовікових особливостей дітей та молоді;
· інтерпретувати принципи, функції та методи управління; визначати особливості структури управління у сфері фізичної культури та спорту; 
· демонструвати знання наукової педагогічної термінології та уміння виявляти шляхи застосування педагогічних знань у практиці професійної діяльності; пояснювати дидактичні принципи та інтерпретувати особливості їх реалізації в освітньому процесі, демонструвати знання основ психології особистості, характеристики психологічних процесів, психічних станів та психологічних якостей особистості; визначати особливості формування особистості у різні вікові періоди.
1. фізична культура різних груп населення

1.1. Програма першого модулю до атестації на здобуття ступеня вищої освіти «магістр»
Розв’язання теоретичних та практичних завдань організації навчального-виховного процесу в школі, в цілому в закладах освіти, реалізація шляхів соціалізації особистості на різних вікових етапах її формування, втілення загально-гуманістичних вимог до становлення повноцінного спеціаліста-педагога в умовах розбудови суспільства незалежної української держави неможливі без знання провідних фактів, механізмів та закономірностей психічного життя людини, досягнень психолого-педагогічної науки.
Програма атестації на здобуття ступеня вищої освіти «магістр» включає основні положення з таких тем: роль і місце фізичної культури в житті суспільства, засоби і методи фізичного виховання, нормування фізичних навантажень у фізичному вихованні, навчання фізичним вправам, підґрунтя методики розвитку рухових якостей, форми організації занять з фізичного виховання, управління і контроль у процесі фізичного виховання, програмно-нормативні основи фізичного виховання в галузі освіти, фізичне виховання учнів середнього і старшого шкільного віку, планування і облік процесу фізичного виховання.

Випускник повинен показати на атестації здобувача ступеня вищої освіти «магістр» глибокі знання основ теорії та методики фізичного виховання, організації та методики масової фізичної культури, управління фізичною культурою і спортом, спортивної метрології, історії фізичної культури, олімпійського спорту, професійного спорту, фізкультурно-спортивних споруд та ілюструвати їх прикладами зі спеціально-практичного блоку: гімнастика і методика викладання, спортивні ігри і методика викладання, легка атлетика і методика викладання, плавання і методика викладання, атлетизм та загально-фізична підготовка; вміння пов’язувати загальні і конкретні питання, застосувати їх в практичній діяльності вчителя фізичної культури.

Для підтвердження практичної підготовки студенти повинні вміти складати документи планування шкільного курсу фізичного виховання, положення про змагання, сценарій спортивного свята, план підготовки спортивних заходів тощо. 

Програма атестації на здобуття ступеня вищої освіти «магістр» включає висвітлення таких питань:

Теорія та методика фізичного виховання. Фізичне виховання як педагогічний процес. Мета, завдання, засоби та методи фізичного виховання. Основи навчання руховим діям, розвиток рухових якостей. Методика побудови занять фізичними вправами. Формування знань, умінь та навичок, необхідних для найбільш ефективного вирішення педагогічних завдань. Використання оздоровчого впливу фізичних вправ на стан здоров’я учнів при різних формах організації фізичного процесу.


Управління фізичною культурою та спортом. Методологічні основи управління фізичною культурою та спортом. Об’єкт, предмет управління, понятійний апарат. Основні та допоміжні функції управління. Фізична культура і спорт як система. Державні та громадські органи управління фізичною культурою та спортом. Система підготовки та підвищення кваліфікації кадрів з фізичної культури і спорту. Структура і зміст діяльності фахівця фізичної культури і спорту в управлінні. Особистість як суб’єкт управління.

Фізичне виховання різних вікових груп.

Мета, завдання та основи організації процесу фізичного виховання студентів у навчальних закладах І-ІV рівнів акредитації. Актуальні проблеми фізичного виховання  у вищих закладах освіти (ВЗО) України:

- мета і завдання фізичного виховання студентів;

- особливості організації процесу фізичного виховання студентів (поділ студентів на навчальні відділення, посадові функції завідувачів кафедр і викладачів кафедр фізичного виховання ВЗО);

- актуальні проблеми фізичного виховання у ВЗО України.

Методика викладання навчальної дисципліни "Фізичне виховання" у вищих навчальних закладах І-ІV рівнів акредитації:

- особливості використання засобів і методів фізичного виховання (ФВ) у роботі зі студентами;

- характеристика методик розвитку рухових якостей студентів;

- характеристика методик навчання руховим діям студентів.

Педагогічний контроль у процесі ФВ студентів вищих навчальних закладів І-ІV рівнів акредитації: 

- роль і значення педагогічного контролю у процесі ФВ студентів;

- організація педагогічного контролю у процесі ФВ студентів.

Методика організації позанавчальної роботи з ФВ студентської молоді:

- завдання позанавчальної роботи з ФВ зі студентами;

- особливості методики організації та проведення позанавчальної роботи з ФВ зі студентами;

- методика організації і проведення фізкультурно-оздоровчої роботи з ФВ студентів у місцях їх масового відпочинку.

Професійно-прикладна фізична підготовка (ППФП) студентів вищих навчальних закладах І-ІV рівнів акредитації:

- завдання ППФП студентів;

- характеристика умов праці майбутніх спеціалістів;

- засоби ППФП;

- форми організації ППФП студентської молоді.

Фізична підготовка в системі підготовки військовослужбовців. Організаційні основи  ФП і спорту в Збройних Силах України:

- мета і задачі ФП військовослужбовців;

- роль фізичної підготовки в сучасних умовах;

- засоби ФП військовослужбовців; 

- форми організації ФП військовослужбовців.

Основи методики навчання і виховання військовослужбовців в процесі фізичної підготовки:

- реалізація принципів навчання в ході фізичної підготовки;

- послідовність навчання фізичним вправам;

- методика розвитку фізичних якостей;

- формування рухових навичок;

- розвиток спеціальних якостей засобами фізичної підготовки.

Значення та завдання ФВ дорослого населення. Основні напрямки ФВ дорослого населення:

- мета та завдання ФВ дорослого населення. Вікова періодизація дорослих;

- соціальні та біологічні закономірності побудови процесу ФВ дорослого населення;

- основні напрямки ФВ дорослого населення;

- реалізація загальних і спеціальних принципів ФВ в роботі з дорослим населенням.

Законодавче та нормативне забезпечення процесу ФВ дорослого населення:

- питання ФВ дорослого населення у Законі України "Про фізичну культуру і спорт" та цільовій комплексній програмі "Фізичне виховання - здоров'я нації"; 

- нормативні основи ФВ дорослого населення.

Реалізація загальних і специфічних принципів фізичного виховання в роботі з дорослим населенням:

- реалізація загальних принципів ФВ в роботі з дорослим населенням;

- реалізація специфічних принципів ФВ в роботі з дорослим населенням.

Теоретико-методичні основи багаторічної фізичної підготовки дорослих. Планування і контроль фізичного виховання дорослого населення:

- етапи фізичного розвитку людини;

- стратегія управління багаторічною фізичною підготовкою дорослого населення;

- технологія розробки планів ФВ дорослого населення;

- види контролю у ФВ дорослого населення;

- засоби і методи контролю у ФВ дорослого населення;

- градація рівнів фізичного стану людини.

Соціальні та біологічні передумови процесу фізичного виховання  дорослого населення:
- соціальні передумови процесу фізичного виховання дорослого населення;

- біологічні передумови процесу фізичного виховання дорослого населення;

- віковий розвиток моторики дорослих.
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16. Теория и методика физического воспитания: Учебн. для ин-тов ФК / Под общ. ред.Л.П.Матвеева и А.Д.Новикова. М.: Физкультура и спорт, 1976 - I,II т.

17. Холодов Ж.К., Кузнецов В.С. Практикум по теории и методике физического воспитания и спорта. Учебное пособие, 2-е издание, стереотипное. М.: «Асас1ета».2005. - С. 32-33.

18. Шиян Б.М. Теорія і методика фізичного виховання школярів. – Т. 1. – Тернопіль: Навч. книга. – Богдан, 2002. – 252 с.

19. Шиян Б.М., Папуша В.Г. Теорія фізичного виховання. – Тернопіль: Збруч, 2000. – 184 с.
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6. Муравов И.В. Оздоровительные эффекты физической культуры и спорта. – К.: Здоровье, 1989. – 272 с.

7. Сергиенко Л.П. Генетика и спорт. – М.: ФиС, 1990. 

8. Спортивна фізіологія: навчальна програма для вузів фізичного виховання і спорту./ За ред. Євгеньєвої Л.Я.-  К.: Олімп. літ-ра, 2000. 
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2. медико-біологічні основи фізичної культури та спорту

2.1. Програма другого модулю атестації на здобуття ступеня вищої освіти «магістр»
Блок медико-біологічних основ фізичної культури та спорту складає природничо-наукову базу професійної підготовки майбутнього викладача фізичного виховання і тренера, без засвоєння якої він не може грамотно будувати процес навчання.

Цикл медично-біологічних дисциплін викладається на всіх курсах факультету, до його складу входять: анатомія людини; фізіологія людини; фізіологічні основи фізичного виховання та спорту; біомеханіка; валеологія; спортивна медицина та гігієна; фізична реабілітація та масаж.

Анатомія людини та динамічна морфологія. Розвиток організму. Кістки та їх з’єднання. Анатомо-біомеханічні особливості опорно-рухового апарату. М’язи та їх функція. Серце і судини. Будова органів дихання. Система травлення. Сечостатева система. Нервова система. Сенсорні системи. Органи внутрішньої секреції. Основи вікової морфології. Морфологічне забезпечення масової фізичної культури та спорту.

Біохімія. Хімія вуглеводів, жирів та білків. Вітаміни. Гормони. Обмін речовин. Біологічне окислення. Обмін вуглеводів, жирів та білків. Основи біохімії м’язового скорочення та його енергетичне забезпечення. Методи біохімічних обстежень організму людини.

Спортивна морфологія. Структурні зміни систем організму спортсмена; специфічність морфологічної адаптації, адаптація систем та органів до фізичних навантажень; загальні розміри і пропорції тіла, еталонні моделі, соматологічний тип; біологічний вік і рухові можливості; вплив генотипу і спортивна працездатність; морфологічні критерії відбору. Визначення складу тіла. 

Фізіологія людини. Предмет та завдання фізіології як навчальної та наукової дисципліни, її місце у системі біологічних наук, важливість знань з фізіології для фахівців з фізичного виховання та спорту. Принципи життєдіяльності організму людини. Будова та функціонування окремих фізіологічних систем (центральна та периферійна нервова система, системи кровообігу, дихання, травлення, обміну речовин та енергії, терморегуляція, залози внутрішньої секреції, вища нервова діяльність, руховий апарат). Фізіологічні методи дослідження людини. 

Спортивна медицина та гігієна. Фізичний розвиток дітей та підлітків. Медичні аспекти адаптації; реактивність організму та фізичні вправи; планування тренувального процесу з урахуванням змін у діяльності систем організму і його реактивності; чинники ризику, граничні стани, профілактика травматизму, перевтома, захворювання у спорті; гігієнічні вимоги до тренувального процесу; медичне забезпечення тренувань і змагань; перетренованість, визначення функціонального стану організму; основи лікарсько-педагогічних спостережень; гігієна харчування, допінги; стимулювання працездатності та відновлення; спорт і здоров’я. Невідкладна долікарська допомога при спортивних травмах і ушкодженнях. 

Фізіологічні основи фізичної культури і спорту. Фізіологічні механізми адаптації органів і систем організму до фізичних навантажень. Пози тіла і м’язова діяльність. Загальна класифікація фізичних вправ. Резервні можливості організму, механізми розвитку рухових якостей. Фізіологічні стани, принципи тренування, тренувальні ефекти, функціональна підготовленість. Фізіологічний контроль, індивідуальні, вікові, статеві особливості. Часова організація організму людини. Фізіологічне обґрунтування здорового впливу дозованих фізичних вправ.

Фізіологічна класифікація спортивних вправ. Системи енергозабезпечення м’язової роботи. Динаміка фізіологічного стану організму при спортивній діяльності. Фізіологія втоми і відновлення. Фізіологічні основи м’язової сили і витривалості. Фізіологічні особливості груп видів спорту. Формування рухових навичок і навчання спортивній техніці. Роль гормонів в адаптації до м’язової діяльності. Фізіологічний контроль, вплив середовища, екологія і спорт. Зворотність тренувальних ефектів.

Основи лікувального масажу. Фізіологічні механізми дії. Системи, форми, методи, види. Класифікація. Основні та додаткові прийоми. Показання та протипоказання. Гігієнічні вимоги. Окремі методики: масаж тулуба, таза, верхніх та нижніх кінцівок. Методики проведення загального масажу. Оздоровчий масаж. Спортивний масаж: попередній, тренувальний, відновлюваний. Лікувальний масаж при різних захворюваннях. Самомасаж. Точковий масаж. Апаратний масаж.

Фізична реабілітація. Механізм лікувальної та оздоровчої дії фізичних вправ. Засоби, форми та методи фізичної реабілітації. Механотерапія. Працетерапія. Фізичні вправи у воді. Теренкур та дозована ходьба. Психологічний тренінг. Дієто- та фітотерапія у програмах реабілітації. Організація заходів фізичної реабілітації. Фази та стадії реабілітації і рухові режими. Функціональна діагностика порогових станів хворого. Показання та протипоказання. Невідкладна допомога при ускладненнях. Принцип  побудови програм реабілітації. Класифікація та відбір хворих. Дозування фізичних навантажень. Програмування занять. Облік та методи оцінки ефективності. Реабілітація у клініці внутрішніх хвороб. Реабілітація в ортопедії, травматології. Фізична реабілітація неврологічних хворих. Лікувальна фізична культура і масаж у дітей від 0 до 1 року. Лікувальна гімнастика вагітних та при гінекологічних захворюваннях. Організація проведення занять у спеціальній медичній групі. 
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2. Спортивна морфологія : Навчальний посібник / За ред. Радька М. М. - Чернівці : - Книги ХХІ, 2007 – 196 с. 

3. Спортивная медицина. Справочное издание. – М. : Терра-Спорт, 2003. – 240с.
4. Фізіологія людини. Ломака Ж.М., Кулачек Я.В. ВАТ “Херсонська міська друкарня, 2010. – 268 с.

5. Фокин В. Н. Полный курс массажа: Учеб. пособие. — М.:ФАИР-ПРЕСС, 2004. – 512 с.

3. МЕНЕДЖМЕНТ та маркетинг у фізичній культурі та спорті

3.1. Програма третього модулю до атестації на здобуття ступеня вищої освіти «магістр»
Блок менеджмент та маркетинг у фізичній культурі та спорті складає систему теоретико-методичних знань у галузі управління фізичною культурою та спортом в умовах формування в Україні ринкових відносин.  Для галузі «фізична культура і спорт» підготовка фахівців, що володіють знаннями менеджменту та маркетингу, має вагоме значення, оскільки обов’язковим та постійним елементом їх діяльності є організація та проведення змагань та фізкультурно-спортивних заходів, управління фізичною підготовкою учнів, навчально-тренувальним процесом спортсменів.

Вступ до спортивного менеджменту. Навчальна і науково-методична література для вивчення курсу. Структура курсу. Фізична культура і спорт як галузь нематеріальної сфери діяльності суспільства. Вихідні поняття та предмет навчальної дисципліни „менеджмент та маркетинг у фізичній культурі та спорті”. Загальне та особливе між поняттями „управління” та „менеджмент”. Предмет „менеджменту”  у галузі фізична культура та спорт. Фізична культура і спорт в системі ринкових відносин. Фізкультурно-спортивні послуги як продукт галузі «Фізична культура і спорт». 

Система менеджменту у фізичній культурі та спорті. Поняття системи менеджменту. Мета менеджменту. Механізм менеджменту у фізичній культурі та спорті. Характеристика принципів менеджменту. Класифікація функцій. Характеристика основних функцій менеджменту. Конкретні (специфічні) функції. Методи менеджменту. Функціональні різновиди менеджменту у фізичній культурі та спорту: стратегічний менеджмент, програмний та організаційний менеджмент, персонал-менеджмент, інноваційний, фінансовий менеджмент, ризик-менеджмент

Інформаційне забезпечення менеджменту у фізичній культурі та спорту. Інформація як предмет, засіб та продукт праці менеджменту. Зміст інформаційного забезпечення менеджменту у фізичній культурі та спорту. Інформатизація фізичної культури та спорту: концептуальні положення.

Нормативно-правові основи менеджменту у фізичній культурі та спорту. Сучасна система нормативно-правових актів з управління фізичною культурою та спортом. Закон України „Про фізичну культуру та спорт” як основа управління галузі. Ліцензування в галузі фізична культура та спорт. Закон України «Про ліцензування певних видів господарської діяльності»

Організаційна структура менеджменту у фізичній культурі та спорті. Характеристика організаційної структури управління. Різновиди організаційних структур управління. Державні органи управління ФК і С.  Громадські органи управління ФК і С. 

Фізкультурно-спортивна організація як відкрита система. Фізкультурно-спортивних організація як соціальна відкрита система. Внутрішнє та зовнішнє середовище організації. Класифікація фізкультурно-спортивних організацій. Організаційно-правові форми фізкультурно-спортивних організацій. 

Управлінське рішення як системний інструмент менеджменту у фізичній культурі та спорту. Сутність управлінських рішень. Класифікація управлінських рішень. Підходи до прийняття рішень. Процес розробки управлінських рішень. Способи прийняття рішень і фактори, які впливають на процес управління фізичною культурою та спортом.

Процес управління персоналом фізкультурно-спортивної організації. Персонал фізкультурно-спортивної організації. Сутність та характеристика формальних та неформальних груп. Влада та особистий вплив на підлеглих. Керівництво і його стилі: авторитарний, демократичний, ліберальний. Управління конфліктними ситуаціями.

Технологія створення фізкультурно-спортивної організації. Технологія створення фізкультурно-спортивної організації: загальна характеристика. Процедура вибору організаційно-правової форми фізкультурно-спортивної організації. Процедура інституалізації фізкультурно-спортивної організації. Процедура ліцензування діяльності фізкультурно-спортивної організації.

3.2. Основна література з управління та маркетингу у фізичній культурі та спорті
1. Городинська І.В. Управління фізичною культурою і спортом: навч. Посібник для студентів факультету фізичного виховання та спорту. – Херсон: Видавництво ХДУ, 2010. – 112с.

2. Гуськов С.И. Спортивный маркетинг / С.И. Гуськов – К.: Олимпийская література, 1995. – 196 с.

3. Кузьмін О. Сучасний менеджмент. – Львів: Центр Європи, 1995. – 176 с.
4. Менеджмент и экономика физической культуры и спорта: Учеб пособие для студ. Высш. Пед. Учеб. Заведений / М. Золотов и др. – М.: Издательский центр «Академия», 2004. – 432 с.

5. Переверзин И.И. Менеджмент спортивной организации: учебное пособие. – 3-е изд., - М.: «Физкультура и спорт», 2006. – 464с.

3.3. Додаткова література з управління та маркетингу у фізичній культурі та спорті
1. Жданова О.М., Чеховська Л.Я.  Управління сферою фізичне виховання і спорту // Навч. Посібник для фізкультурних вузів. – Дрогобич: Коло, 2009. – 224 с.
2. Мічуда Ю.П. Сфера фізичної культури і спорту в умовах ринку / Ю.П. Мічуда. – К.: Олімпійська література, 2007. – 216 с.
3. Осовська Г.В. Основи менеджменту: Навчальний посібник для студентів вищих навчальних закладів. – К.: Кондор, 2003. – 556с.
4. Починкин А.В. Менеджмент в сфере физической культуры и спорта [Текст]: учеб.пособие / А.В. Починкин. – 2-е изд., доп. и перераб. – М.: Советский спорт, 2010. -264 с.

Критерії оцінювання

Контроль успішності студента здійснюється з використанням методів і засобів, що визначенні в ХДУ. Академічні успіхи студента оцінюються за шкалою, яка застосована в ХДУ з обов’язковим переведенням оцінок до національної шкали та шкали ECTS.
Відмінно      А 
Студент має глибокі міцні і системні знання з усього теоретичного курсу, може чітко сформулювати дефініції, використовуючи спеціальну термінологію, володіє понятійним апаратом, знає основні проблеми теорії і методики фізичного виховання та спорту, її мету та завдання. Вміє творчо застосувати здобуті практичні вміння і навички при аналізі основних питань курсу та використовує їх під час відповіді.
Добре      В 
Студент має глибокі міцні ґрунтовні знання, використовує практичні навички, але може допустити неточності в формулюванні, незначні помилки в наведених прикладах.
Добре      С
Студент знає програмний матеріал у повному обсязі, має практичні вміння, але не вміє поєднувати теоретичні і практичні аспекти фізичного виховання та спорту. Відповідь його повна, логічна, але з деякими неточностями.
Задовільно     D 
Студент відтворює значну частину теоретичного матеріалу, виявляє знання і розуміння необхідності поєднання теорії і практики з фізичної культури та спорту, але допускає неточності в термінології, відповіді неповні, серед яких є значна кількість суттєвих.
Задовільно      Е
Студент має базовий рівень знань, володіє необхідними уміннями та практичними навичками для вирішення стандартних завдань фізичного виховання; виявляє розуміння лише основних положень навчального матеріалу; здатний, з помилками та з додатковими питаннями, сформулювати визначення понять та категорій. 
Незадовільно    FX
Студент мало усвідомлює мету навчально-пізнавальної діяльності; слабко орієнтується в поняттях, визначеннях, не пов'язує теорію і практику фізичного виховання в єдину структуру.
Незадовільно     F
Студент не володіє необхідними знаннями, уміннями, навичками та науковими термінами, не використовує практичні уміння і навички з фізичного виховання, демонструє низький рівень теоретико-методичних знань та умінь.
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