Завдання до практичного заняття за 30.04

За допомогою якого форманта утворено подані слова, конкретизувати морфологічний спосіб творення. Зразок: садівник від садовий, словотворчий формант -ник, суфіксальний спосіб. 
[bookmark: _GoBack]Доповідач, учениця, дерев’яний, ґречність, письмовий, бандурист, лісник, сніжинка, книжковий, небосхил, підсніжник, пролісок, відцвісти, жовтень, безтурботно, безпорадний, недалеко, величенький, пахощі, босоніж, уболівальник, укушений, скерованість, розпушувач, оповідач, байкарський, вітрильник, адресування, дощовик.   

Завдання до практичного заняття за 06.05

Утворити словотвірні гнізда з виділенням графічно словотворчого форманта. Зразок: 
	незаконно
беззаконно


Закон → законний → законно → |
Позолотити, золото, золотити, золотий, позолочений, золотко; велопробіг, пробігти, бігти, набігти, пробіг;  повечеряти, вечір, увечері, вечеря, вечірній; гвинт, гвинтівка, загвинчувати, догвинчувати, гвинтик, гвинтовий; вітрило, вітерець, вітер, вітряний, провітрювати; зволожувати, волого, вологість, волога, вологий; водянистість, вода, водичка, водяний, водяник, водянистий; вовченятко, по-вовчому, вовк, вовчий, вовченя, вовчиця; невільниця, вільний, воля, неволя, вольовий, невільник, невільний; глина, глинистість, глиняний, суглинок, глинозем, глинистий; заговір, говірка, обговорення, говіркий, говорити, заговір, говіркий, заговорити, поговір, обговорити, поговорити, поговірка, поговір; здивування, дивовижа, дивина, дивно, диво, подив, дивувати, дивовижний, дивина, дивний, здивувати, здивування, дивовижно.                                                            
