
Лабораторна робота №14. Рідкісні види Rhodophyta в альгофлорі України

Мета: розглянути основні таксономічні ознаки бурих водоростей [закріпити навички виготовлення тимчасових анатомічних препаратів сланей водоростей, набути вміння визначати бурі водорості-макрофіти в умовах ботанічної лабораторії]

Матеріали та обладнання: мікроскопи Мікмед-2, Біолам, предметні, покривні скельця, препарувальні голки, серветки, скляні піпетки для забору проб води та мулу, фільтрувальний папір, чашки Петрі, крапельні дозатори з дистильованою водою, розчином I + KI.

Об’єкти: зразки рідкісних червоних водоростей Чорного та Азовського моря

Завдання
Теоретична частина:
На основі наявних навчальних, наукових та науково-популярних джерел скласти короткий конспект, в якому тезисно розкрити зміст наступного питання:

1. Зміст та структура альгологічного розділу Червоної книги України.
Опис розділу «Водорості» останнього видання ЧКУ. Загальна кількість видів, систематичний розподіл (відділи), загальні тенденції поширення рідкісних водоростей у водах України.
2. Червоні водорості Червоної книги України, Червоного списку Херсонської області.
Цей пункт виконується варіативно. 
Коротка (1-2 сторінки) характеристика раритетної червоної водорості, яка охороняється на національному (державному) або місцевому рівні..


Звітна документація
В якості звіту про дистанційне виконання практичної роботи студент надає в групу НД Практикум з ботаніки на Viber або на електронну пошту netl1975@i.ua чи natalybriolog@gmail.com  1 файл:
1. Ессе по двох питаннях, - одне питання загально-теоретичне, одне – вибране варіативно. На відміну від реферату, ессе не вимагає титульної сторінки, змісту, списку літератури. Цей документ включає лише заголовок та змістовну частину, без додаткового оформлення. Обовʼязковими є ілюстрації-фотознімки. Пріорітетним є оформлення як файла MSWord або в форматі PDF, за неможливості – надаються фотознімки рукописного конспекту з авторськими малюнками.
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