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Вступ

Експериментальна фізіологія - галузь фізіології, що займається використанням, розробкою й впровадженням методів експериментального вивчення функцій організму. 

У наш час експеримент є основним емпіричним методом пізнання, за допомогою якого фізіологія одержує, розширює й поглиблює відомості про життєдіяльність органів і систем організму людини й тварин. Дослідження, за своїм характером, повинне дати корисні результати на благо суспільства й не повинне бути випадковим або марним. 

Роль експериментального методу в природознавстві філософськи осмислена родоначальником всієї сучасної експериментальної науки, англійським філософом Ф. Беконом (1561-1626). Науковий прогрес біології в 17 ст. полягав переважно в нагромадженні й систематизації матеріалу, але головним досягненням сторіччя все-таки варто вважати поширення експерименту як основного й вирішального методу пізнання істини. Вже в 18 ст. експериментальний метод затвердилося і в Росії. Про це свідчить робота першого російського гістолога A.M. Шумлянського "Про будову нирки" (1782). Будь-яка наукова теорія насамперед повинна спиратися на дані досліду. Виходячи із цього F. Magendie (1783-1855) написав перший посібник з експериментальної фізіології (1816-1817), а в 1821 році організував перший журнал з експериментальної фізіології. Подальше вдосконалювання методів вивчення функції внутрішніх органів, але вже з використанням графічних методів реєстрації проводилося в лабораторії К. Ludwig (1816-1895), творця найбільшої фізіологічної школи, де працювали вчені з багатьох країн, у тому числі І.М. Сєченов, І.П. Павлов та інші. 

У другій половині 19 століття центр основних подій в області експериментальної фізіології поступово переміщається в Росію. Це пов'язане з діяльністю цілої плеяди видатних учених, що працювали в різних містах країни. Серед них учень F. Magendie І.Т.Глєбов, який не тільки широко пропагував методи експериментальної фізіології, але й уперше переклав на російську мову основні праці свого вчителя. Київський анатом і фізіолог А.П. Вальтер в 1842 р., на 11 років раніше С. Bernard виявив судинорухальну реакцію симпатичної нервової системи. В 1842 р. В.А. Басов вперше здійснив в експерименті створення фістули шлунка. В 1877 р. військовий лікар Н.В. Екк розробив метод вимикання печінки з портального кровотоку. 

Варто підкреслити, що ці й інші успіхи стали можливі після того, як в 1842-1847 роках С. Long, J. Simpson, W. Morton. Ф.І.Іноземцевим і М.І. Піроговим був розроблений інгаляційний наркоз. 

У біології й медицині експеримент пройшов шлях від розсічення трупів тварин, через вівісекцію в донаркозну епоху, гострий досвід у період, що передує впровадженню асептики й антисептики, до хронічного спостереження за оперованими тваринами, що дало в руки експериментатора необмежену можливість пізнання закономірностей життя. У широкому розумінні, експеримент можна визначити як метод пізнання, за допомогою якого в контрольованих, керованих умовах досліджуються явища дійсності. 

Таким чином, можна сформулювати завдання курсу експериментальної фізіології. 

Розробка, удосконалення й апробація на тваринних нових методів і прийомів дослідження функцій організму. 

Забезпечення в гострому або хронічному експерименті доступу до внутрішніх органів з метою вивчення їхньої функції. 

Навчання основам хірургії й методиці проведення експерименту на тварин. 

Деякою мірою, моделювання патологічних процесів для одержання більше достовірної інформації про структуру й функцію того або іншого органу.

Мета: Ознайомлення студентів з основами теорії пізнання, з особливостями наукової роботи та її організації, значенням сучасних досліджень у галузі фізіології людини і тварин для науково-технічного прогресу.
Завдання: теоретичні – курс має переважно практичне спрямування, тож студенти повинні опанувати правила ведення літературного пошуку, в тому числі і з використанням сучасних комп’ютерних баз даних, а також ознайомитися із специфікою фізіологічного експерименту. Особлива увага звертається на значення правильного підбору піддослідних тварин для вирішення тих чи інших проблем фізіології, на правила роботи, утримання і догляду за лабораторних тварин, на гуманне відношення до них. 
Практичні - студенти знайомляться з основами лабораторної техніки та з вимогами до постановки експерименту. Завершується спецкурс ознайомленням студентів з вимогами до оформлення наукових робіт, в тому числі, курсових і дипломних.
Отримані знання і навички потрібні для самостійної дослідницької роботи студентів при виконанні випускних робіт.
В результаті вивчення даного курсу студент повинен знати:
· основні етапи наукового дослідження; 

· специфіку фізіологічного експерименту; 

· вимоги до постановки експерименту; 

· загальні правила користування комп’ютерними системами баз даних; 

· міжнародні та державні правила утримання й роботи з лабораторними тваринами; 

· основи лабораторної техніки; 

· правила роботи й техніки безпеки у фізіологічній лабораторії; 

· правила виготовлення розчинів; 

· правила роботи з експериментальними приладами. 

вміти:

· вибирати методи дослідження; 

· правильно підбирати піддослідних тварин для експерименту; 

· використовувати обладнання для отримання дистильованої і бідистильованої води; 

· мити й сушити хімічний посуд; 

· виготовляти розчини; 

· оформляти протоколи досліджень; 

· аналізувати результати експерименту. 

Володіти вміннями на рівні професійної компетенції − застосовувати набуті знання у педагогічній діяльності.

Міждисциплінарні зв’язки. Основи експериментальної фізіології представляє собою інтегративний курс, який вимагає базових знань з таких дисциплін, як: анатомія та фізіологія людини і тварин, цитологія, гістологія, неорганічна та органічна хімія, біохімія, генетика, біофізика.

ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ПРОГРАМИ
Методи дослідження в фізіології

Метод спостереження. 
Метод експерименту (гострий експеримент, хронічний експеримент). Гетерогенні нервово-судинні або нервово-м'язові анастенози. Пересадження різних органів. Підсадження й видалення органів або різних ділянок мозку (екстирпація). Метод перерізання головного спинного мозку. Уживляння електронів у різні ділянки мозку. Уживляння канюль (мікро). Введення мічених атів і наступне спостереження на позитронно-емісійному томографі (ПЕТ). Стереотаксичні методи. Біохімічні методи. 

Методи вивчення фізіології ВНД. Проби можливості створення різних форм умовних рефлексів (на висоту тону звуку, на колір тощо), Онтогенетичне вивчення умовних рефлексів. Філогенетичне вивчення умовних рефлексів. Екологічне вивчення умовних рефлексів. Фармакологічна дія при формуванні або переробці умовних рефлексів. Створення експериментальної патології умовно-рефлекторної діяльності. Моделювання процесів умовно-рефлекторної діяльності. Зіставлення психологічних і фізіологічних проявів умовного рефлексу. Зіставлення психологічних і фізіологічних проявів з біоелементами й морфологічними з біокінетичними.
Проведення фізіологічних досліджень

Загальні правила роботи в лабораторії. Загальні вимоги. Робота з реактивами. Робота з вогненебезпечними речовинами. Робота з електричним устаткуванням. Робота зі скляним посудом. Правила безпеки у роботі з піддослідними тваринами.

Отримання дистильованої і бідистильованої води. Принцип роботи електродистилятора. Правила роботи з електродистилятором. Перевірка якості дистиляту. Отримання бідистильованої води. Демінералізована вода.

Скляний посуд, його миття й сушіння. Посуд загального призначення. Мірний посуд. Повірка каліброваного посуду. Вогнетривкий посуд. Фізичні й механічні методи очищення посуду. Хімічні методи очищення. Виготовлення хромової суміші. Сушіння хімічного посуду. Очистка посуду для особливо точних робіт.

Виготовлення розчинів. Маточні розчини. Фіксанали. Загальні правила виготовлення розчинів. Деякі перерахунки концентрацій розчинів. Використання цифрової піпетки. Фільтри і фільтрування. Визначення водневого показника розчину; рН-метри.

Ваги й термометри. Ваги для точного зважування й аналітичні ваги. Спеціальні ваги. Зважування. Вимірювання температури і термостатування. Типи термометрів. Термостат і водяні бані. Автоматизація контролю за температурою. Осцилографи, полярографи, полум’яні спектрофотометри.

Лабораторні тварини. Види лабораторних тварин. Загальні вимоги до роботи з лабораторними тваринами. Евтаназія. Способи евтаназії різних експериментальних тварин. Утримання лабораторних тварин. Віварій, санітарно-гігієнічні умови до обладнання віварію. Приміщення для утримання різних лабораторних тварин. Харчовий блок. Норми годування різних експериментальних тварин. Міжнародні та державні правила утримання й роботи з лабораторними тваринами.

Фракціонування клітин. Гомогенізація. Центрифугування як спосіб розділення. Центрифуги. Фотоелектрична колориметрія. Правила роботи з фотоелектричним колориметром. Кювети.

Електрофізіологічні методи дослідження. Прилади для подразнення. Прилади для реєстрування біоелектричних потенціалів. Умови відведення біоелектричних потенціалів. Способи відведення біоелектричних потенціалів. Метод фіксування потенціалу на мембрані клітин. Об’єкти електрофізіологічних досліджень. Розчини.

Застосування хірургічних методів у фізіологічному експерименті. Операційний блок. Хірургічні інструменти, перев’язувальний та шовний матеріли. Антисептика. Асептика.

Експеримент. Документація результатів досліджень. Протоколи досліджень, їхнє первинне оформлення та значення для опрацювання результатів експерименту.

Опрацювання й аналіз результатів експерименту. Статистично-математичне опрацювання результатів експерименту. Електронні таблиці. Використання програмного пакету Microsoft Excel. Особливості обробки інформації у фізіологічному експерименті. Помилки досліджень і помилки методологічного характеру фізіологічних систем. Вплив експериментатора.

Оформлення наукових робіт. Структурні частини наукових робіт. Правила оформлення наукових робіт. Посилання. Переліки. Представлення результатів експерименту у вигляді таблиць. Ілюстрація графіками. Формули. Додатки. Список цитованої літератури.

Окремі методи досліджень
Общие методы работы с животными.
Хирургические инструменты, узлы, швы.
Анестезиология. Пробная лапаротомия.
Методы взятия крови у лабораторных животных.
Методика вскрытия лабораторных животных и изъятие органов для исследования.
Методы исследования основных физиологических функций в эксперименте.
Основы стереотаксической техники.

Стереотаксис: устройство и правила работы.

Стереотаксическии атлас головного мозга.
Стереотаксическии метод исследования головного мозга.

Метод химической стимуляции мозговых структур.

Оценка точности стериотаксической операции.
Методы неврологического исследования различных отделов центральной нервной системы.
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