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Вступ

Мета: Ознайомлення студентів з основами теорії пізнання, з особливостями наукової роботи та її організації, значенням сучасних досліджень у галузі фізіології людини і тварин для науково-технічного прогресу.
Завдання: теоретичні – курс має переважно практичне спрямування, тож студенти повинні опанувати правила ведення літературного пошуку, в тому числі і з використанням сучасних комп’ютерних баз даних, а також ознайомитися із специфікою біологічного експерименту. 
Практичні - студенти знайомляться з основами лабораторної техніки та з вимогами до постановки експерименту. Завершується спецкурс ознайомленням студентів з вимогами до оформлення наукових робіт, в тому числі, курсових і дипломних.
Отримані знання і навички потрібні для самостійної дослідницької роботи студентів при виконанні випускних робіт.
В результаті вивчення даного курсу студент повинен знати:
· основи теорії пізнання; 

· особливості наукової роботи та її організації; 

· основні етапи наукового дослідження; 

· вимоги до постановки експерименту; 

· види наукових робіт; 

· загальні правила користування комп’ютерними системами баз даних; 

· міжнародні та державні правила утримання й роботи з лабораторними тваринами; 

· правила роботи й техніки виготовлення розчинів; 

· правила роботи з експериментальними приладами; 

· вимоги до оформлення курсових і дипломних робіт. 

вміти:

· вести літературний пошук на задану тему, в тому числі і з використанням сучасних комп’ютерних баз даних; 

· вибирати методи дослідження; 

· правильно підбирати піддослідних тварин для експерименту; 

· мити й сушити хімічний посуд; 

· оформляти протоколи досліджень; 

· аналізувати результати експерименту. 

Володіти вміннями на рівні професійної компетенції − застосовувати набуті знання у педагогічній діяльності.

Міждисциплінарні зв’язки. Основи наукових досліджень представляє собою інтегративний курс, який вимагає базових знань з таких дисциплін, як: анатомія та фізіологія людини і тварин, цитологія, гістологія, неорганічна та органічна хімія, біохімія, генетика, біофізика.

ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ПРОГРАМИ
Вступ у теорію пізнання

Наука як продуктивна сила у розвитку суспільства. Роль фізіології людини і тварин у науково-технічному прогресі, її теоретичне і практичне значення. Основні напрямки і тенденції сучасних фізіологічних досліджень. 

Наука як спосіб пізнання. Принципи наукового пізнання. Наука як система знань. Емпіричний, теоретичний і експериментальний способи пізнання. Основні наукові категорії (метод дослідження, наукові факти, дані, гіпотези, теорії). Основні етапи наукового пізнання (індукція нової проблеми, формування гіпотези, експериментальне обґрунтування гіпотези, формування робочої гіпотези, формування теорії, зведення теорії у ранг закону).

Наукові дослідження, їхні особливості та класифікація. Основні етапи наукових досліджень (постановка мети, літературний пошук, формулювання завдання, вибір методів дослідження та вимоги до них, екс​пе​ри​мент, обробка й аналіз результатів експерименту, оформлення результатів експерименту). Основні відомості про відкриття, винахід і раціоналізаторські пропозиції. Правові норми охорони винаходів та раціоналізаторських пропозицій. Наукова творчість. Мозковий штурм. Синектика.

Методологія фізіологічних досліджень. Поняття “метод”, “методика” і “методологія”. Вимоги до методів, які використовуються у фізіологічному експерименті. Вибір методів дослідження. Математичне планування експерименту з фізіології. Поняття “система”. Організменний, системний, органний, тканинний, клітинний, субклітинний та молекулярний рівні регуляції (системи) і співвідношення між ними. Методи дослідження фізіологічних функцій на рівні організму. Їхні переваги та недоліки. Особливості гострих і хронічних дослідів. Використання у фізіологічному експерименті методів ізольованих органів, тканин, клітин і клітинних фрагментів. Недоліки цих методів та застереження стосовно висновків із таких досліджень. Дезінтеграція живої тканини як методичний прийом дослідження. Штучні системи, які використовуються у фізіологічних досліджень (гомогенат, везикула, фермент). Поняття “подразник”. Адекватний і неадекватний. Специфічний і неспецифічний. Застосування біофізичних, біохімічних методик у фізіологічному експерименті. Роль вітчизняних учених у розробці методів фізіологічних досліджень.

Літературний пошук. Загальні принципи збору й зберігання інформації. Джерела наукової інформації (наукові журнали, реферативні журнали, періодичні і неперіодичні видання). Види наукових робіт (курсові і дипломні роботи, дисертації, експериментальні, оглядові і методичні статті, короткі повідомлення й тези доповідей). Друковані роботи й рукописи. Електронні версії. Алфавітно-хронологічна і предметна картотека.

Комп’ютерні системи баз даних, загальні правила користування ними. INTERNET, принципи організації і сервіси. MedLine, BioMedNet. 

Стандартизований опис бібліографічних даних. Бібліографічний опис статей із журналу, книг (монографій), частин книги, статей із матеріалів наукових форумів, статей із неперіодичного видання, авторефератів дисертацій.

Проведення фізіологічних досліджень

Загальні правила роботи в лабораторії. Загальні вимоги. Робота з реактивами. Робота з вогненебезпечними речовинами. Робота з електричним устаткуванням. Робота зі скляним посудом. Правила безпеки у роботі з піддослідними тваринами.
Отримання дистильованої і бідистильованої води. Принцип роботи електродистилятора. Правила роботи з електродистилятором. Перевірка якості дистиляту. Отримання бідистильованої води. Демінералізована вода.
Скляний посуд, його миття й сушіння. Посуд загального призначення. Мірний посуд. Повірка каліброваного посуду. Вогнетривкий посуд. Фізичні й механічні методи очищення посуду. Хімічні методи очищення. Виготовлення хромової суміші. Сушіння хімічного посуду. Очистка посуду для особливо точних робіт.
Виготовлення розчинів. Маточні розчини. Фіксанали. Загальні правила виготовлення розчинів. Деякі перерахунки концентрацій розчинів. Використання цифрової піпетки. Фільтри і фільтрування. Визначення водневого показника розчину; рН-метри.
Ваги й термометри. Ваги для точного зважування й аналітичні ваги. Спеціальні ваги. Зважування. Вимірювання температури і термостатування. Типи термометрів. Термостат і водяні бані. Автоматизація контролю за температурою. Осцилографи, полярографи, полум’яні спектрофотометри.
Лабораторні тварини. Види лабораторних тварин. Загальні вимоги до роботи з лабораторними тваринами. Евтаназія. Способи евтаназії різних експериментальних тварин. Утримання лабораторних тварин. Віварій, санітарно-гігієнічні умови до обладнання віварію. Приміщення для утримання різних лабораторних тварин. Харчовий блок. Норми годування різних експериментальних тварин. Міжнародні та державні правила утримання й роботи з лабораторними тваринами.
Фракціонування клітин. Гомогенізація. Центрифугування як спосіб розділення. Центрифуги. Фотоелектрична колориметрія. Правила роботи з фотоелектричним колориметром. Кювети.
Електрофізіологічні методи дослідження. Прилади для подразнення. Прилади для реєстрування біоелектричних потенціалів. Умови відведення біоелектричних потенціалів. Способи відведення біоелектричних потенціалів. Метод фіксування потенціалу на мембрані клітин. Об’єкти електрофізіологічних досліджень. Розчини.
Застосування хірургічних методів у фізіологічному експерименті. Операційний блок. Хірургічні інструменти, перев’язувальний та шовний матеріли. Антисептика. Асептика.
Експеримент. Документація результатів досліджень. Протоколи досліджень, їхнє первинне оформлення та значення для опрацювання результатів експерименту.
Опрацювання й аналіз результатів експерименту. Статистично-математичне опрацювання результатів експерименту. Електронні таблиці. Використання програмного пакету Microsoft Excel. Особливості обробки інформації у фізіологічному експерименті. Помилки досліджень і помилки методологічного характеру фізіологічних систем. Вплив експериментатора.
Оформлення наукових робіт. Структурні частини наукових робіт. Правила оформлення наукових робіт. Посилання. Переліки. Представлення результатів експерименту у вигляді таблиць. Ілюстрація графіками. Формули. Додатки. Список цитованої літератури.
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