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ВСТУП

Пояснювальна записка

Різноманіття і мінливість в поєднанні з динамічною стабільністю - основні властивості Природи, невід'ємною частиною якої є Людина. Незалежно від точок зору на пусковий момент зародження життя на Землі все живе (від рослин і найпростіших до найбільш високо розвинутих істот) з моменту своєї появи було наділене ще одним, чи не найважливішим властивістю - пристосованість, яке в тій чи іншій мірі забезпечувало виживання виду часом в несумісних раніше з життям умови їх існування в середовищі. Пристосування, як властивість живого, є ще й однією з основних передумов до його еволюціонування. Разом з тим еволюція як глобальний процес видових змін неминуче включає окремі випадки індивідуальних пристосувальних змін всередині виду живих істот протягом їхнього короткого (відносно) життєвого циклу, хоча ці індивідуальні зміни аж ніяк не є гарантією еволюції цілого виду. Саме вивчення і знання законів зміни, пристосування та існування в Середі живих істот протягом їхнього індивідуального життєвого циклу має найбільше значення для науки і практики, так чи інакше пов'язаних з дослідженням і забезпеченням їхнього життя.
Фахівцю, об'єктом діяльності якого є Людина, перш за все необхідно розуміння того, що людський організм є відносно відкритою самоорганізується і самоструктурірующейся дисипативної системою, схильною різноманітним і численним середовищні впливам. Ще H. Selye (1951) підкреслював важливість концепції про загальний адаптаційний синдром як основи на шляхах створення єдиної теорії медицини. Але цілком очевидно, що перш повинна бути створена реально працююча загальна («системна» - і іншою вона бути не може!) Теорія адаптації, яка послужить основою для розуміння фізіологічних аспектів будь-якої діяльності Людини. Вчення І. П. Павлова (1901) дозволило підійти до пояснення складних пристосувальних реакцій тварин і людини до умов навколишнього середовища. Згідно з ним, ведучим і визначальним фактором в будь-яких проявах організму є зовнішні подразники, що формують условнорефлекторном реакції, що забезпечують динамічну рівновагу живого організму і зовнішнього світу. Ідеї І.П. Павлова про системність процесів в організмі тварини і людини зробила істотний вплив на появу теорії, найбільш повно описує принципи організації фізіологічних функцій, - теорії функціональних систем П. К. Анохіна (1932-1974). Сформульована П. К. Анохіним теорія функціональних систем виявилася дуже зручною для того, щоб здійснити головну мету системного підходу: зрозуміти, як поодинокі процеси, деталі, результати поведінкового акта з'єднуються в деяку гармонійну систему самоорганізованого характеру.

Метою курсу є отримання відомостей про соматичні фізіологічні і психофізіологічні можливості людини для пристосування до дії факторів внутрішнього і зовнішнього середовища.
Завдання курсу:

Теоретичні – 
Освоєння студентами основних принципів і теоретичних положень адаптації;

Пояснення взаємозв'язку психологічних, біологічних, хімічних, фізичних аспектів функціонування живих систем;

Опанування знань в плані вивчення спільних фізіологічних закономірностей, що характеризують діяльний стан організму людини, його фізичну і розумову діяльність;

Вивчення біологічних проблем адаптації, пов'язаних з фізичними та фізико-хімічними механізмами взаємодій, що лежать в основі біологічних процесів.
Практичні – 

Практичне застосування біофізичних знань у сфері медицини, сільського господарства, екології та біотехнології;

Практичне використання і уміння застосовувати сучасні методи за оцінкою конкретних адаптаційних процесів;

Впровадження в практику психофізіологічних характеристик для раціональної організації людини і науково – обгрунтованого вибору діяльності з врахуванням потреб суспільних, так і індивідуальних особливостей людини.

Перелік знань та умінь студентів 
Студент повинен знати:
· Проблеми адаптації як фундаментальна проблема фізіології;

· Терміновий і довгостроковий етапи адаптації;

· Взаємозв'язок функції і генетичного апарату;

· Співвідношення клітинних структур при адаптації;

· Явища фізіологічної і патологічної адаптації стресорні мобілізація і перерозподіл ресурсів
· Загальний адаптаційний синдром;

· Загальний механізм і основні стадії процесу адаптації;

· Нейрогуморальні механізми адаптації організму до фізичних навантажень;

· Дихання при адаптації до фізичних навантажень;

· Зміну функціонування скелетних м'язів при адаптації до фізичного навантаження;

· Систему кровообігу при адаптації до фізичних навантажень Механізми зміни кровообігу при довготривалій адаптації до фізичних навантажень;

· Адаптацію до висотної гіпоксії;

· Реакцію неадаптованого організму на холод - термінова адаптація Серцево-судинні реакції на холодне вплив;

· Зміну в системі гормональної регуляції і водно-сольовому обміні на етапі термінової адаптації;

· Адаптація до високої температури;

· Роль емоційного фактора у розвитку стресорних ушкоджень Стрес-лімітуючі системи організму і профілактика стресорні ушкоджень.
Студент повинен уміти:
· Застосовувати знання у практичній діяльності;

· Вирішувати тестові завдання;

· Володіти основами системного підходу до аналізу складних явищ;

· Вміти синтезувати знання в нових ситуаціях;

· Вміти здобувати нові знання, використовуючи сучасні інформаційні освітні технології.

Міждисциплінарні зв’язки 
Фізіологія адаптації базується на наступних дисциплінах: анатомія, фізика, неорганічна хімія, органічна хімія, цитологія, фізіологія людини і тварин, радіобіологія, ботаніка,  

Провідна ідея предмета - показати внутрішньопредметні та міжпредметні зв'язки фізичних, хімічних і біологічних знань стосовно адаптації організму, а також необхідність інтеграції знань для вирішення завдань в області людинознавства на теоретичному рівні пізнання. 

Курс «Фізіологія адаптації» є основою для розуміння базових закономірностей поведінки біологічних систем в різних ситуаціях, він базується на результатах, отриманих в області цитології, генетики, молекулярної біології, тому теоретичні положення курсу «Фізіологія адаптації» розроблялися з урахуванням знань і умінь, отриманих в процесі вивчення вищеперелічених дисциплін.
ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ПРОГРАМИ
КОРОТКИЙ АНАЛІЗ ОСНОВНИХ ПОЛОЖЕНЬ ТЕОРІЇ АДАПТАЦІЇ
Проблема адаптації як фундаментальна проблема фізіології. Фенотипова адаптація. Взаємозв'язок між функцією і генетичним апаратом. Системний підхід в фізіології - основа уявлень про адаптацію. Вклад І.М. Сеченова,     І.П. Павлова, А.А. Ухтомського, П.К.Анохина, К. Бернара у формування цих уявлень. Основні закономірності індивідуальної адаптації. Терміновий і довгостроковий етапи адаптації. Перехід від термінового до довготривалого етапу адаптації - вузловий момент адаптаційного процесу. 
ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ТЕОРІЇ ФУНКЦІОНАЛЬНИХ СИСТЕМ      П.К. АНОХІНА

Функціональні системи. Адаптаційні системи. Системний структурний слід, підсумок його формування (Ф.З.Мееєрсон). Співвідношення клітинних структур, функціональні можливості системи, відповідальної за адаптацію. Економічність функціонування системи. Домінуюча система організму. Оборотність адаптації, явища фізіологічної і патологічної адаптації. Тривалість збереження системного структурного сліду. Загальний механізм адаптації і роль у ньому стрес-реакції, основні стадії процесу адаптації. Загальний адаптаційний синдром. 
Просторово-часові відносини організму з середовищем. Дія постійних факторів. Послідовні ряди зовнішніх впливів, що повторюються ритмічно або аперіодично. Ритмічні або аперіодичні впливи постійних зовнішніх факторів при активному пересуванні живих істот. Ритмічно і аперіодично повторювана дія середовища. Структура функціональних систем. Операціональна архітектоніка функціональної системи. Домінуюча мотивація. Пускова і зовнішня аферентація. Аферентний синтез. Прийняття рішення. Формування акцептора результату дії. Зворотна аферентація. 

ТЕОРИЯ НЕСПЕЦИФІЧНОЇ АДАПТАЦІЇ

Положення про сталість внутрішнього середовища організму Клода Бернара. Принцип гомеостазису W. В. Сannоn. Стадії розгортання стрес-синдрому. Реакція тривоги. Стадії резистентності, виснаження. Загальна теорія адаптаційних реакцій. Типи адаптаційних реакцій (реакція на слабкі впливи; реакція на вплив середньої сили; реакція на сильні, надзвичайні впливи. Неспецифічна реакція організму на дію слабких подразників. Стадія орієнтування. Стадія перебудови. Стадія тренованості. Неспецифічна реакція організму на дію подразників середньої сили. Реакція активації. Стадії стійкої активації. Неспецифічна реакція організму на дію надмірних за силою подразників. Реактивність і неспецифічні адаптаційні реакції організму. Розвиток концепції стресу. (Г. Сельє, П.Д. Горизонтов). Стресорні мобілізації і перерозподіл ресурсів. Підвищення резистентності до гіпоксії. Антиоксидантний ефект глюкокортикоїдів і вплив синтетичних антиоксидантів, термінова адаптація до навантажень. Формування довгострокової адаптації. Загальний механізм і основні стадії індивідуальної адаптації (В.П. Казначеєв).
ФІЗІОЛОГІЧНІ ОСНОВИ АДАПТАЦІЇ

Мінливість і пристосовність як основні властивості організму. Деякі властивості діючих факторів середовища та особливості відповідних реакцій організму. Системна відповідь на дію організму. Теоретичні основи адаптації. Етапи відносної стабілізації компонентного складу функціональної системи. Етап стабілізації функціональної системи. Етап звуження аферентації. Стан адаптованості. 
АДАПТАЦІЯ ДО ФІЗИЧНИХ НАВАНТАЖЕНЬ

Нейрогуморальні механізми адаптації організму до фізичних навантажень. Скелетні м'язи при адаптації до фізичних навантажень. Дихання при адаптації до навантажень. Система кровообігу і серця при адаптації до фізичних навантажень. Основні стадії формування системного структурного сліду при адаптації до фізичних навантажень. Підвищення резистентності.
АДАПТАЦІЯ ДО ВИСОТНОЇ ГІПОКСІЇ

Основні стадії адаптації до гіпоксії. Активація синтезу нуклеїнових кислот і білків. Термінові і віддалені результати адаптації. Явища неспецифічної гіпоксії та її роль в перехресній адаптації. Хронічна гірська хвороба. Адаптація до гіпоксії як фактор підвищеної резистентності.
АДАПТАЦІЯ ДО ХОЛОДУ

Термінова адаптація до холоду. Гіпотермія. Стадії процесу. Серцево-судинні реакції. Реакції ендокринних залоз і водно-сольового обміну. Реакція збільшення теплопродукції. Довготривала адаптація до холоду. Еволюційні аспекти. Основні етапи адаптації до холоду. Особливості адаптації в залежності від статі, віку, тривалості перебування на Півночі.
АДАПТАЦІЯ ДО ВИСОКОЇ ТЕМПЕРАТУРИ

Реакція неадаптованого організму. Довготривала адаптація до високій температурі і системний структурний слід. Співвідношення механізмів тепловіддачі в процесі довготривалої адаптації до високій температурі. Лімітуюча ланка і адаптація до високої температури. Основні стадії процесу. Використання захисного ефекту адаптації до високої температури. Гіпертермія природна і штучна
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