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Методичні рекомендації
	Навчальна практика з систематики вищих рослин є продовженням лекційного та лабораторного курсів та завершальним етапом у вивченні основ ботаніки. Практика проводиться за сезонами року, що дає правильну уяву про специфіку і морфофізіологічні особливості рослинних організмів, дає можливість чітко уявити собі зміни в рослинному світі протягом вегетаційного періоду і підготувати майбутніх вчителів до проведення екскурсій в природу. 

Питання до заліку
1. Виконання всіх завдань з практики.

Форми та методи контролю
	Поточний контроль проводить керівник практики, який організує та контролює виконання студентів-практикантів завдань практики, їхню діяльність впродовж робочого дня, перевіряє ведення поточних записів та обробку фактичних матеріалів під час практичних занять, виконання плану роботи, ведення зошиту.
	Формою звіту про контроль за ходом практики є матеріали в електронному вигляді. Методи контролю: наявність матеріалів в електронному вигляді та презентації.

Критерії оцінювання

	Відмінно (А)
(90-100)
	Практикант демонструє, що теоретичний зміст навчальних курсів засвоєно повністю, необхідні практичні навички роботи сформовані, виконано всі види робіт і творчих завдань, передбачені програмою практики, якість знань близька до максимальної.

	Добре (В)
(83-89)
	Практикант демонструє, що теоретичний зміст навчальних курсів засвоєно майже в повному об’ємі, необхідні практичні навички роботи в основному сформовані, якість знань є високою.

	Добре (С)
(74-81)
	Практикант демонструє, що теоретичний зміст навчальних курсів засвоєно повністю, деякі практичні навички роботи сформовані недостатньо, якість знань є високою, але деякі види завдань виконані з помилками.

	Задовільно (D)
(64-73)
	Практикант демонструє, що теоретичний зміст навчальних курсів засвоєно частково, недоліки не носять істотного характеру; необхідні практичні навички роботи в основному сформовані, якість знань є достатньою, деякі з виконаних завдань містять вагомі помилки.

	Задовільно (E)
(60-63)
	Практикант демонструє, що теоретичний зміст навчальних курсів засвоєно частково, деякі практичні навички роботи не сформовані, якість виконання завдань близька до мінімальної.

	Незадовільно 
(FX)
(35-59)
	Практикант демонструє, що теоретичний зміст навчальних курсів засвоєно частково, необхідні практичні навички роботи не сформовані, більшість завдань не виконано, або якість їхнього виконання мінімальна.

	Незадовільно
(F) 
(1-34)
	Практикант демонструє, що теоретичний зміст навчальних курсів не засвоєно, необхідні практичні навички роботи не сформовані, більшість завдань виконано невірно.



Розширений опис завдань

1. Віртуальний експедиційний виїзд Національний природний парк «Олешківські піски» (ПНДВ «Раденське», с. Раденск, Олешківський район Херсонської області).

Мета: дослідити весняну рослинність псамофітних степів. 

Види вищих судинних рослин: Festuca beckeri, Koeleria sabuletorum, Agropyron lavrenkoanum, Agropyron dasyanthum, Carex colchica, Artemisia marschaliana, Thymus borysthenicus, Tragopogon borysthenicus, Polygonatum odoratum, Pinus sylvestris, P. pallesiana. Alyssum savranicum, Cerastium schmalhauseni (включені до Європейського Червоного списку), Iris halophila Pall., Iris pseudacorus L., Betula borysthenica, Salix rosmarinifolia, Genista sibirica, Carex elata, Phragmites australis, Populus tremula, Quercus robur, Polygonatum odoratum, Convalaria majalis.

Завдання:
1.Знайдіть в Google Мap координати місця проведення практики.
2. Скопіюйте в Google Map (в режимі супутник) схему розташування Олешківського соснового бору і обведіть місце віртуального проведення практики.
4. Дайте характеристику Нижньодніпровським піщаним масивам (аренам); дані про НПП «Олешківські піски».
5. Видам, які наведені вище дати таксономічну характеристику (відділ, клас, порядок, родина, рід) латинську назву з автором, українську назву.
 (Plantarium, Wikipedia тощо).
6. Знайдіть для кожного виду ілюстрації і вставте до звіту.
На основі виконаних завдань, зробити презентацію.

2. Визначення вищих судинних рослин.

Мета: Оволодіти навичками роботи з визначниками.

За фотографіями вищих судинних рослин, зроблених викладачем у природі, скласти опис визначення, використовуючи підручник «Определитель высших растений Украины (отв. Ред. Ю.И. Прокудин). – Киев: Наук. думка, 1987». Його можна знайти на інтернет-ресурі: http://irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/ua/elib.exe?Z21ID=&I21DBN=UKRLIB&P21DBN=UKRLIB&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=online_book&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=FF=&S21STR=ukr0005141.
Фото 1. Лікарська рослина, сфотографована в антропогенізованих сухих місцезростаннях.
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Фото 2. Лікарська рослина, сфотографована в антропогенізованих сухих місцезростаннях, біля дороги.
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Фото 3. Лікарська рослина, ендемік Нижньодніпровських пісків, росте у псамофіт них фітоценозах.
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Фото 4. Лікарська рослина, росте на сухих місцезростаннях.
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Фото 5.Лікарська рослина псамофітних та піщаних степів.
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Фото 6. Рідкісна рослина, занесена до Червоної книги України. Ендемік Нижньодніпровських пісків. Зростає у псамофіт них угрупованнях.
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                                                                                             (фото з підручника)
За результатами роботи до зошиту записуються: ключ визначення та коротка характеристика виду. (Фото №. Ключ визначення. Корока характеристика)
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