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Пояснювальна записка

Мета курсу:

Формування у студентів адекватних наукових уявлень про закономірності розладів фізіологічних систем, виховання навичок аналізу порушень системної регуляції як причин патогенних міжклітинних взаємодій, виявлення особливостей патогенезу хвороб і патологічних станів і хворих для підвищення якості фізичної реабілітації.

Завдання курсу:

· Методичні: викласти теоретичні основи та методологічні особливості основ загальної та приватної патології як науки про загальні механізми хвороб і патологічних станів у різних хворих і можливості їх оптимального блокування і модуляції усього процесу реабілітації
· Пізнавальні: дати уявлення про загальні закономірності розладів функціональних систем, зміни морфологічної  будови та фізіологічних функцій при пошкодженнях та захворюваннях у різних системах організму. Показати особливості взаємодії органів та систем в залежності від змін ендогенного чи екзогенного середовища та патологічних чинників.

· Практичні: виробити навички функціональної діагностики та навчити студентів адекватно оцінювати функціональні можливості здорової та хворої людини для розробки раціональних принципів фізичної реабілітації. 

 Програма

«основи загальної та приватної паталогії»

Елементи нозології. Загальні закономірності розладів функціональних систем.

Причини виникнення хвороб. Поняття про етіологічний фактор. Резистентність організму. Типовий патологічний процес. Дійсний і потенціальний дефіцити корисного пристосувального результату як необхідні атрибути патологічних реакцій, станів і хвороб. Основні види порушення системоутворень в функціональних системах.  Поняття про етіологічний фактор. 

Запалення. Сепсис, системна запалювальна реакція і типовий патологічний процес при пораненні.

Запалення як захисна реакція організму. Свідоцтво функціональної єдності центральної нервової і імунних систем при запаленні. Первинна і вторинна альтерації при запаленні. Ексудація і транссудація. Відмінності між ексудатом і транссудатом. Нейтрофілія: причини, види, механізми та відмінності від лейкемоїдної реакції. Адгезія, хемотаксис, ендоцитоз. Клітинні та молекулярні ефектори запалення.  

Алергія і аутоімунні механізми виникнення хвороб

Реакція гіперчутливості першого типа (анафелаксія). Патогенез анафілактичного шоку. Патогенез реакції гіперчутливості другого типа. Реакція гіперчутливості третього типа. Реакції гіперчутливості четвертого типа (уповільнені реакції гіперчутливості). Аутоімунні механізми розвитку хвороб. Свідоцтво функціональної єдності центральної нервової і імуних систем при запаленні. Первинна і вторинна альтерації при запаленні. Ексудація і транссудація. Відмінності між ексудатом і транссудатом. Нейтрофілія: причини, види, механізми та відмінності від лейкемоїдної реакції. Адгезія, хемотаксис, ендоцитоз. Клітинні та молекулярні ефектори запалення.

Канцерогенез   

Зміни фенотипа клітини при малігнизації.  Пухлинні антигени. Їх роль у підтримки специфічної імунорезистентності  по відношенню до утворенню певних злоякісних пухлин. Патогенез анафілактичного шоку. Патогенез реакції гіперчутливості другого типа. Реакція гіперчутливості третього типа. Реакції гіперчутливості четвертого типа (уповільнені реакції гіперчутливості). Аутоімунні механізми розвитку хвороб.                                                                                                                                                                                                                       

Патофізіологія нервової системи

Типові патологічні процеси у нервовій системі. Основні характеристики денерваційного і деаферентаційного синдромів. Хвороби нервової регуляції. Загальний патогенез порушень домінантних відношень в ЦНС. Генератор патологічно підсиленого збудження. Розлади нервової трофіки. 

Патофізіологія кардіореспіраторної системи

Гостра дихальна недостатність. Артеріальна гіпоксемія. Патологічна варіабельність вентиляційно-перфузійних відношень структурно-функціональних одиниць легень як причина артеріальної гіпоксемії. Причини і патогенез синдрому альвеолярної гіповентиляції. Патогенез первинної артеріальної гіпертензії. Серцева недостатність. Патогенетична класифікація. Ішемія серця. Стенокардія. Ішемія міокарда. Атеросклероз.. 

Патофізіологія сечостатевої системи

Гостра ниркова недостатність. Азотемія. Обструктивна уропатія. Хронічна ниркова недостатність. Протеїнурія. Гематурія. Патогенез нефротичного синдрома. 

Патофізіологія шлунково-кишкового тракту

Патогенез виразкової хвороби. Атрофічний гастрит. Патогенез дисфагії. Жовтуха. Холестатичний синдром. Хронічна печінкова недостатність. Панкреатит. Цукровий діабет. Патологічна резистентність по відношенню до інсуліну. Патофізіологія діареї. Синдром недостатнього всмоктування.

Патофізіологія ендокринопатій

Загальні патогенетичні механізми розвитку ендокринопатій. Пангіпопітуітаризма. Гіпотиреоз. Гіпертиреоз. Недостатність секреції ендогенних глюкокортикоїдів. Адреногенитальний синдром. Гіперкальциємія. Гіпокальциємія. Гіперпаратиреоз.
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