Завдання для самостійної роботи  з курсу «Основи культури мовлення»
для студентів 212 групи

I. Законспектируйте основные положения лекции «Лексические и фразеологические нормы» (продолжение)
Нарушением чистоты речи, а тем самым норм словоупотребления, является неуместное использование канцеляризмов и речевых штампов. Канцеляризмы – это слова и выражения, характерные для текстов официально-делового стиля. Например: ходатайство, изымать, во избежание, за указанный период, учитывая вышеизложенное, осветить вопрос, на должном уровне; это различные формы заявлений, доверенностей, справок и т.д. Безусловно, люди, находящиеся в официальных отношениях друг с другом, должны пользоваться готовыми формами речи, установленными давней традицией. Вряд ли было бы уместно, если бы мы написали доверенность на получение стипендии, игнорируя обычную, точную, удобную для бухгалтерской отчетности формулу. Например, так: Пусть Сидорову отдадут мою стипендию. Он как будто человек честный и, надеюсь, денег моих не растратит.
      Стилистической ошибкой является использование тропов в текстах официально-делового стиля: Автобиография. Я, Петренко Михаил Иванович, родился 10 августа 1985 года в живописном уголке нашей необъятной Украины – городе Херсоне.

      Недопустимо и эмоциональность изложения, типа: С чувством глубокой радости комиссия сообщает, что насыщенный мероприятиями план работы полностью выполнен…(из отчета).

      Л.В.Успенский приводит интересный пример: «Когда двое мальчишек в школе говорят между собою, только педант найдет недопустимым реплику: - Ты опять пару хватанул? Эх ты! То пара, то кол… Срежешься на экзамене и выставят из школы.

      - Но если вы увидите, продолжает писатель, - письмо директора школы родителям, где говорится: «Уважаемые товарищи! Поскольку ваш сын опять хватанул пару, а в табеле у него то пара, то кол, он непременно срежется на экзамене, и я вынужден буду выставить его из школы», - вы решите, что директор по меньшей мере странный человек.

     Слова и там и тут одинаковые, все они значатся в наших словарях, содержание сказанного одно и то же. Все правильно. Но в одном случае так говорить принято, а в другом – не принято. Стилистически неуместно». 

    Одно дело – официальная речь, а другое – живая речь, непринужденная беседа или произведения художественной литературы. 

       Предположим, что девушка получила от молодого человека СМС-сообщение: «Глубокоуважаемая Елизавета! Убедительно прошу тебя прибыть на свидание к памятнику Шевченко в 18 часов. Явка строго обязательна. Саша». Здесь возможны два основных варианта речевого поведения Саши: он шутит; он имеет выраженные отклонения в психике.  

      К.Чуковский в книге «Живой как жизнь» рассказывает: «Молодой человек, проходя мимо сада, увидел у калитки пятилетнюю девочку, которая стояла и плакала. Он ласково наклонился над ней и, к моему изумлению, спросил: - Ты по какому вопросу плачешь? Чувства у него были самые нежные, но для выражения нежности не нашлось человеческих слов». 

     Приведем еще примеры неуместного использования элементов канцелярско-делового стиля.

    - Папа, можно мне не есть на завтрак овсяную кашу?

       - Нет, нельзя. Как уже указывалось мамой, ввиду снижения температуры воздуха тебе надлежит есть овсянку, ибо это вызовет повышение температуры твоего тела. Кроме того, учитывая вышеприведенные температурные условия, следует надеть связанные бабушкой перчатки и куртку на шерстяной подкладке.

        - Можно посыпать овсянку сахаром?

     - Отсутствие сахара в данном сосуде ранее констатировалось папой. Однако это вещество уже доставлено мамой из соответствующей емкости, находящейся в кухне.    («Литературная газета»)

       «Горько сознавать, - писал К.Чуковский, - что в наших школах, если не во всех, то во многих, педагоги уже с первого класса начинают стремиться к тому, чтобы «канцеляризировать» речь детей. И продолжают это недоброе дело до последней минуты их пребывания в школе». К сожалению, эти слова писателя актуальны и сегодня.
     Этот департаментский, стандартный стиль внедрился и в наши бытовые разговоры, и в переписку друзей, и в школьные учебники.  Нередко без надобности мы используем такие административные формы речи, как надо отметить, необходимо признать, следует иметь в виду и т.п. Если бы Пушкин писал таким языком, его известное стихотворение выглядело бы примерно так:

          Надо отметить, что в синем небе звезды блещут,

          Необходимо сказать, что в синем море волны хлещут,

          Следует особо остановиться на том, что туча по небу идет,

          Приходится указать, что бочка по морю плывет.
         Если слова, имеющие ту или иную стилистическую окраску, используются неуместно, они придают речи комическое звучание. Вот, например, отрывок из пародии на критическую статью о сказках, в которых встречается «образ мышки»:

      Проанализируем этот художественный образ в известном произведении русского фольклора – народной сказке «Репка». Здесь выводится образ передовой, прогрессивной мыши. Это далеко уже не та мышка – вредитель и мот, которую мы наблюдали в «Курочке Рябе», и тем более не та, что мы встречали у «Кота в сапогах». В «Репке» перед нами предстает мышка совершенно нового, передового формата. Она как бы является собирательным образом нелишних мышей. Хочется невольно воскликнуть: «Побольше бы таких мышей в книжках для наших малышей!»

     Речевые штампы – это избитые выражения с потускневшим лексическим значением и стертой экспрессивностью: на высоком организационном уровне, на сегодняшний день, с широким размахом, поднялся лес рук, их сердца стучали в унисон, мороз крепчал.     Речевые штампы лишают мысль конкретности.
     По определению Л.Успенского, это оборот речи или словечко, бывшее когда-то новеньким и блестящим, как только что выпущенная монета, а затем ставшее, как стертый пятак. 
       Хорошую речь засоряют и так называемые слова-паразиты. Ничего «паразитического» в этих словах не содержится: это по преимуществу обычные вводные слова, которые выражают разнообразные модальные оттенки высказывания (отношение говорящего к сообщаемому, источник сообщения, экспрессивную оценку и т.д.). Например: типа того, значит, так сказать, ну, короче и др. Однако частое, неоправданное употребление этих слов в речи превращает их в балласт, в паразитический словесный материал. Обилие в речи слов-паразитов свидетельствует, в первую очередь, о бедности лексикона говорящего, а также о незнании предмета речи.

      Примерно так выглядит ответ современного школьника, рассказывающего стихотворение А.Пушкина: «Как говорится, у Лукоморья, типа того, что дуб, значит, зеленый. Такая история, как бы цепь, на э-э-э… дубе том. Ну-у-у… И днем, как бы, и ночью кот, понимаешь, ученый, вроде как, ходит, в смысле, по цепи, типа там, кругом» (Р.Кривицкий. Дополнительные правила русского языка).

         Таким образом, основными речевыми проблемами конца 20-начала 21 века являются: засорение языка словами-паразитами, вульгаризмами и жаргонными словами; упрощение («междометизация») и огрубление («вульгаризация») языка, макароническая манера говорить («варваризация»), неуместное употребление канцелярских слов и оборотов.

         Фразеологизмы, или устойчивые словосочетания, обладают яркой образностью и выразительностью. Поэтому уместное использование фразеологических единиц придает нашей речи эмоциональность, экспрессивность и самобытность, оживляет повествование. С этой целью фразеологизмы нередко используют в своих произведениях многие поэты и писатели. Например: 

    - С меня галошу сняли в два счета. Можно сказать, ахнуть не успел (М.Зощенко);

    - Он слишком поспешно простился, тебя проводив, - Зубами с досады скрипит, что свалял дурака (Гр. Кружков); 

        - Дерзкий нынче стал народ, не клади им пальца в рот (Л.Филатов).
   Умелое употребление устойчивых словосочетаний  обнаруживает уровень речевой культуры говорящего или пишущего, его речевой вкус. Однако при использовании фразеологизмов возникают определенные сложности. Так, чрезмерное употребление выразительных средств может привести к вычурности, искусственности речи. Речевые ошибки возникают  при неточном употреблении фразеологизмов.   
     Используя фразеологические обороты, следует воспроизводить их точно, в том виде, в каком они закрепились в языке. Неправильно поэтому употреблены фразеологизмы в предложениях: Он любит при всяком удобном случае пускать туман в глаза; Не последнее слово украинские рынки будут играть в этой борьбе (СМИ). 

     Чтобы употребление фразеологизмов было уместным, нужно хорошо понимать их значение, а также избегать возможности двусмысленного понимания устойчивых словосочетаний. Вот несколько примеров неверного использования фразеологизмов в речи: 

    - По утрам Онегин любил пить кофе со сливками общества; 

    - У Ивана Николаевича была своя цель в жизни, но он в нее не попал; 
  - Украденную корову нашли по горячим следам (из милицейского протокола);
  - Он мне надоел как банный лист;

  - Это уже в прошлом и теперь не играет никакого значения.

    Вместе с тем в художественной речи можно встретить структурно и семантически измененные фразеологизмы. Например: 

   - Еще хорошо, что его, подлеца, у меня в ряды партии не приняли. Вот бы он мне конфетку подложил (М.Зощенко);

      - Коль любовь и вправду зла, так полюбишь и посла (Л.Филатов);

     На обыгрывании фразеологизмов, актуализации свободных и фразеологически связанных значений слов строятся различные шутки, каламбуры: 

    - Не выносит сор из избы домохозяйка Смекалова. Он складывает его перед соседской дверью;

    - Я люблю дойти до ручки / Двери дома в день получки;

    - Тише скажешь – дальше выйдешь.   
- Все надеялись, что из парня выйдет толк, и вот толк весь вышел, осталась одна бестолковщина.

    - Попал в переплет, но утешился, прочитав свое имя на обложке.

Завдання до практичного заняття №3
    Теоретичні питання:

     1. Акцентологические норми; основные причины отклонения от них. 
     2. Характер русского словесного ударения (свободное, разноместное, подвижное/ неподвижное).
     3. Смыслоразличительная и форморазличительная функции словесного ударения.
      Практичні завдання:  
1. Расставьте ударение.
     Алфавит, апостроф, бармен, баловать, бутик, бутыль, видение, высоко, гренки, гусеница, джинсовый,  договор,  жалюзи, завороженный, звонишь, индустрия, зубчатый,  заржаветь, камбала, каталог, квартал, крапива, колледж, красивее, кулинария,  ломоть, маркетинг, мельком, мизерный, оптовый, намерение, ненависть, партер, пуловер, обеспечение, пиала, распоясаться,  сироты, сливовый, средства, танцовщица, тефтели, туфля, фарфор, факсимиле, феномен, флюорография, ходатайство, центнер, цыган, щавель, шелковица, эксперт.
2. а) Образуйте форму множ. числа существительных, поставьте ударение:    аэропорт, бал, бант, инженер, порт, пальто, слесарь, торт, шарф, шприц.

б) Образуйте формы прошедшего времени муж. и жен. рода, а также множественного числа,  поставьте ударение: 

  звать, забрать, начать, отдать, понять, прожить, проспать.

 3. Найдите «четвертое лишнее»     
А. 1) теннис                   Б. 1) экскурс           В. 1) втридорога

     2) индекс                       2) эксперт                2) мельком

     3) сервиз                       3) сабо                     3) наискось

     4) свитер                       4) жерло                  4) мастерски
4. Прочитайте предложения, правильно ставя ударение в выделенных словах.

В первом квартале мы заключим договор о прокладке газопровода. Эксперт принял решение о повторной проверке качества творога на оптовом рынке. На обложке каталога была изображена фарфоровая подвеска на серебряной цепочке. Для обеспечения здорового образа жизни желательно исключить из своего рациона торты и алкоголь. При продолжительном плавании баржа обрастает ракушками. Дирекция решила премировать сотрудника за своевременное обеспечение производства материалами. Красивее этого кухонного гарнитура я ничего не видел.

5. В отрывках из романа А.С.Пушкина «Евгений Онегин» найдите слова, ударение в которых не соответствует современной норме.

      1. Иные нужны мне картины: люблю песчаный косогор, перед избушкой две рябины… 2. В заветных иногда мечтах держу я счастливое время… 3. И между тем луна сияла и томным светом озаряла Татьяны бледные красы, и распущенные власы… 4. Обрадован музыки громом, оставив чашку чаю с ромом, Парис окружных городков, подходит к Ольге Петушков… 5. Уж хитрость ведает она, уж изменять научена! 6. Не потому ль, что в высшем свете теперь являться я должна; что я богата и знатна…7. И сени расширял густые огромный, запущенный сад, приют задумчивых дриад. 

Завдання до практичного заняття №4

Теоретичні питання:
    1. Вопрос о лексической норме в современном языкознании.

    2.Точность словоупотребления. Неправильное использование в речи    многозначных слов, омонимов и паронимов.

        3. Употребление в речи синонимов и антонимов.

Практичні завдання:  
1. С помощью словарей установите значение слов: 
    альманах, библиофил, брифинг, вернисаж, имидж, коллоквиум, компромиcс, консенсус, менеджер, меценат, ностальгия, он-лайн, оппонент, панорама, сайт, чат.
2. Найдите и исправьте ошибки в предложениях. 

   Он не знал, куда девать излишек своей энергии. Настроение у всех было повышенное. У него было такое впечатление, будто он падает в бездну. В дороге Гринева и Савельича застал снежный буран. В этот вечер я не успел закончить до конца свою работу. На Камчатке много горячих гейзеров. Они твердо верили в неминуемую победу. Двадцать пять лет своей биографии он посвятил детям. Гармоническая обстановка нашего салона всегда располагает посетителей.

3. Напишите слова, значение которых приведено ниже:

    приспособление к изменяющимся условиям  - …

    краткое сообщение о содержании книги, статьи - …

    пользующаяся спросом книга, изданная большим тиражом - …

    мыслительные способности человека, уровень умственного развития - …

    соглашение с кем-л. путем взаимных уступок - …

    склад ума, характер чувств и мышления - …

    печатка, клише, воспроизводящие чью-либо подпись - …

    человек, критически, недоверчиво относящийся к чему-либо - …

 система гласных фонем данного языка - …

 в изобразительном искусстве – изображение неодушевленных предметов -… 
4. Объясните, почему неправильны выражения:    
  эмоциональные чувства, смелый риск, мемориальный памятник,  первый   дебют, памятный сувенир, ведущий лидер, биография жизни, народный фольклор, неиспользованные резервы, мимика лица, главная суть, местный абориген; отступать назад; сатирическая карикатура, родное отечество.    

5. Укажите нарушения норм сочетаемости слов.

Улучшить уровень обслуживания; пьеса прошла с большим интересом;  писатели русской литературы; выполнение мечты; представить слово гостю; взаимные переговоры; занимать значительную роль; благодаря стихийному бедствию; старейший ветеран сцены; третий день вернисажа; эффектное средство борьбы. 

6. Расположите синонимы в порядке возрастания обозначаемого признака.

а) любовь, страсть, увлечение, влюбленность;

б) исполинский, громадный, гигантский, огромный, колоссальный,

  большой; 

в) горевать, сокрушаться, тужить, печалиться, огорчаться, убиваться.

7. Составьте словосочетания с данными синонимами, обратите внимание  на их различную сочетаемость.  

       Натуральный – естественный; вакуум – пустота; дискутировать – спорить; дистанция – расстояние; вибрировать – дрожать; демонстрировать – показывать; индифферентный – равнодушный.

