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Курс: 5

Спеціальність: Фізика*.

Час проведення практики: 10 семестр; 02.02. – 13.03.15р.
Тривалість практики: 6 тижнів.
Можливі бази практики: кафедра фізики та методики її навчання ХДУ.

Науково-дослідна та асистентська практика є невід‘ємною складовою частиною процесу підготовки фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня “магістр”, яка проводиться для студентів денної форми навчання на основі здобутого освітньо-кваліфікаційного рівня “бакалавр” або “спеціаліст”. Практика відіграє системоутворюючу роль серед усіх форм навчальної діяльності студента у вузі, дозволяє засвоїти, проявити та передати одержані знання з методики навчання фізики та педагогіки, психології та педагогічної майстерності, а також збагатити і відкоригувати їх. Вона забезпечує безперервність та послідовність формування вмінь та навичок, професійне становлення майбутнього педагога.

2.Цілі і завдання практики

Цілі і основні завдання виробничої практики полягають у тому, щоб поглибити зв’язок теоретичних знань з реальним педагогічним процесом, використовувати їх для розв’язання конкретних навчальних і виховних завдань, формувати у студентів психологічну готовність до роботи у ВУЗі, виробити у майбутніх викладачів уміння і навички практичної діяльності, потреби у безперервній педагогічній самоосвіті; допомогти студентам оволодіти сучасними методами і формами педагогічної діяльності, новими прогресивними технологіями навчання; формувати дослідницький підхід до навчально-виховної діяльності, гнучкість випускника педагогічного ВУЗу в адаптації до нового соціального середовища.

Основна мета практики – підготовка до цілісного виконання функцій викладача і куратора академічної групи, формування у майбутніх фахівців професійних умінь і навичок роботи у вищих навчальних закладах, закріплення на практиці:

· знань про процес і закономірності навчання та виховання;

· знань з теорії та методики навчання з фізики;

· підготовку до проведення занять з фізики та правильного їх планування у вищій школі, застосовуючи сучасні технології і методи, що сприятимуть активізації навчально-пізнавальної діяльності студентів;

· формування практичних умінь і навичок для виконання професійних завдань та обов’язків інноваційного характеру у якості асистента;

· вивчення передового практичного досвіду;

· формування умінь професійного і педагогічного спілкування зі студентською аудиторією;

· виховання у магістрів морально-етичних якостей викладача Вищої школи.
Основними завданнями асистентської практики на даному етапі є:

· практична підготовка до самостійної роботи в якості викладача фізики та методики її навчання та куратора академічної групи;

· збір матеріалів для продовження виконання досліджень з тематики випускної кваліфікаційної роботи;

· ознайомлення з сучасними методами, формами та засобами навчання в галузі майбутньої професії, з досвідом роботи фахівців за спеціальністю;

· оволодіння сучасними технологіями навчання; 

· формування та поглиблення професійних умінь і навичок, необхідних для успішної діяльності у сфері соціальної роботи, набуття досвіду власної творчої діяльності.

За наслідками проходження педагогічної практики студенти повинні набути наступні вміння:

Конструктивні:

· планувати навчальну й виховну роботу на заняттях фізики;

· відбирати, аналізувати й синтезувати навчальний програмовий матеріал, здійснювати дидактичну переробку складного матеріалу;
· творчо й обґрунтовано будувати організаційно-педагогічну і логіко-педагогічну структуру практичного та семінарського заняття;
· здійснювати індивідуальну програму навчання та виховання студентів.
Організаторські: 

—виявляти й організовувати актив групи, керувати ним у різних умовах;

—організовувати різні види колективної та індивідуальної діяльності студентів, розвивати їхню активність;

—здійснювати контроль і допомогу в розумовому розвитку студентів;

—здійснювати педагогічне керівництво студентськими організаціями;

—організовувати роботу з батьками студентів та громадськістю.
Комунікативні:
—встановлювати педагогічно доцільні відносини зі студентами, їх батьками, іншими викладачами; регулювати внутрішньоколективні та між колективні відносини;
—знаходити потрібні форми спілкування зі студентами та батьками;
—передбачати результат педагогічної дії на відносини  зі студентами;

Дослідницькі:
—вивчати індивідуальні особливості студентського колективу; 
—критично оцінювати свій досвід,  результати своєї діяльності;
—усвідомлено вдосконалювати свою педагогічну майстерність, самоосвіту та самовиховання;
—використовувати в роботі психолого-педагогічні дослідження, передовий педагогічний досвід;
—прогнозувати результати використання різноманітних засобів і методів роботи.

3. ЗМІСТ ПРАКТИКИ
3.1. Мета і завдання науково-дослідної практики

Мета науково-дослідної практики – закріплення, розширення й поглиблення отриманих студентом у процесі аудиторних занять і самостійної роботи теоретичних знань зі спеціальних дисциплін магістерської програми підготовки фахівців зі спеціальності «Фізика».

Основні завдання практики:

· вивчення фундаментальної й періодичної літератури, нормативних і методичних матеріалів з питань, розроблюваним студентом у випускній кваліфікаційній роботі кваліфікаційного рівня «магістр»;

· підтвердження актуальності й практичної значущості обраної теми дослідження;

· критична оцінка досліджуваних питань;

· збір, систематизація й узагальнення практичного матеріалу для використання в магістерській дисертації;

· проведення наукових досліджень з фізики, астрономії та методики навчання фізики, передбачених планом магістерської роботи;

· підготовка тез доповіді на студентську конференцію або статті для опублікування.

· удосконалення навичок науково-дослідної роботи таких як: уміння визначати проблему, формулювати гіпотези й завдання дослідження; розробляти план дослідження; вибирати необхідні й найбільш оптимальні методи дослідження; обробляти отримані результати, аналізувати й осмислювати їх з урахуванням наявних наукових досліджень; вести бібліографічну роботу із залученням сучасних інформаційних технологій; представляти підсумки наукового дослідження у вигляді звітів, рефератів, наукових статей.
Зміст науково-дослідної практики

Обсяг науково-дослідної практики становить 4 тижні.

Зміст науково-дослідної практики визначається тематикою магістерської дисертації. 

Робота зі збору й обробки теоретичних, нормативних і методичних матеріалів визначається змістом першого розділу випускної кваліфікаційної роботи (магістерської дисертації), що має теоретичний (теоретико-методологічний) характер. 

Ця робота починається після затвердження теми випускної роботи й триває протягом науково-дослідної практики. 

До початку практики повинні бути виявлені проблеми в області теорії, методики, нормативного регулювання, а в процесі практики підтверджена їхня актуальність і практична значимість.

Збір, систематизація й обробка практичного матеріалу здійснюється відповідно до теми магістерської роботи. 

У ході практики повинні бути визначені джерела одержання інформації (первинні документи, результати педагогічного експерименту й т.п.), способи обробки й узагальнення даних (таблиці, графіки, діаграми, формули розрахунків і т.п.), порядок формування даних у тексті дисертації й додатків до неї.

Пропозиції і рекомендації, розроблені студентом у ході практики, можуть мати теоретичний, методичний або практичний характер, стосуватися всіх питань теми, вони повинні бути грамотно сформульовані й письмово оформлені. 

Зміст науково-дослідної роботи має знайти відображення в індивідуальному плані (завданні), який планує студент виконати в період практики. Враховуючи зазначене вище, до плану індивідуального завдання студент може включити 

у випадку проведення експериментальних досліджень з фізики НАСТУПНі пункти:

· опрацювати літературу з проблеми дослідження;

· написати теоретичний розділ магістерської роботи за узгодженим з науковим керівником планом;

· розробити модель експериментальної установки для дослідження …..;

· підібрати обладнання для створення експериментальної установки, призначеної для дослідження ….;

· виготовити установку для дослідження залежності …..;

· розробити програму проведення досліджень…із застосуванням розробленого устаткування;

· провести експериментальне дослідження явища …, залежності між …та зробити необхідні розрахунки;

· проаналізувати отримані результати і зробити висновки;

· здійснити статистичну обробку результатів експерименту (за необхідності)

· описати експериментальний і статистичний матеріал у другому розділі магістерської дисертації за узгодженим з науковим керівником планом;

· підготувати за результатами експерименту статтю або тези доповіді на Всеукраїнську студентську науково-практичну конференцію;

· підготувати роботу на всеукраїнський конкурс студентських наукових робіт;

у випадку проведення теоретичних досліджень з фізики 
НАСТУПНі пункти:

- вивчити літературу по тематиці дослідження;

- оформити теоретичний розділ, в якому висвітити основні теоретичні положення досліджуваної проблеми, що існують в даному розділі науки, задачі які будуть розв’язуватися у випускній роботі;

- обґрунтувати вибір моделі, яка буде використана при  розв’язувані поставленої задачі, описати цю модель, межі її застосування, указати переваги та недоліки;

- у випадку, коли метою роботи є створення комп’ютерної моделі розробити алгоритм програми та програму для комп’ютерного моделювання заданого процесу, дослідити процес на комп’ютерній моделі при різних значеннях вихідних параметрів. Проаналізувати отримані результати і порівняти їх з літературними даними, отриманими експериментально. Зробити висновок про коректність розробленої комп’ютерної  моделі;

- у випадку, коли завданням дослідження є проведення розрахунків на основі вибраної моделі, описати поставлену задачу, вибрану модель взаємодії або процесу, описати математичний апарат, який буде використовуватися при розрахунках або комп’ютерну програму для наближених розрахунків. Провести розрахунки для різних режимів процесу або для різних точок середовища і моментів часу. Порівняти результати розрахунків з експериментальними результатами, оцінити     похибку визначення параметрів на основі застосованої моделі, зробити висновок про межі застосування вибраної моделі;

У випадку проведення досліджень з методики навчання фізики та астрономії НАСТУПНі пункти:

· опрацювати літературу з проблеми дослідження;

· написати теоретичний розділ магістерської роботи за узгодженим з науковим керівником планом;

· розробити програму експериментального дослідження ефективності розробленої методики формування …;

· розробити текст анкети для вивчення питання про …;

· підібрати методику дослідження обраної проблеми у практиці навчання учнів фізики (астрономії);

· провести констатувальний педагогічний експеримент з вивчення думок вчителів і розподілу учнів за рівнями сформованості обраних показників ефективності розробленої методики;

· обробити результати анкетування (тестування) та здійснити їх кількісний і якісний аналіз;

· описати результати педагогічного експерименту, зробити висновки стосовно готовності вчителів до розв`язання досліджуваної проблеми і результативності навчального процесу за обраними критеріями і показниками до початку формувального етапу педагогічного експерименту;

· розробити методику, пов`язану з обраною темою дослідження (наприклад, здійснення екологічного виховання учнів на уроках фізики засобами фізичних задач тощо);

· підготувати матеріали для вчителів і учнів з апробації розробленої методики...;

· описати сутність розробленої методики у другому розділі магістерської роботи за узгодженим з науковим керівником планом;

· передбачити можливість спостереження за перебігом процесу впровадження розроблених матеріалів у практику навчання учнів фізики та підібрати найбільш доцільний спосіб фіксації їх результатів;

· провести діагностичні зрізи у контрольних і експериментальних класах з виявлення зрушень у показниках і критеріях досліджуваних характеристик за обраними показниками і критеріями;

· обробити результати контрольних вимірів, здійснити їх якісний і кількісний аналіз із залученням статистичних методів;

· описати результати експериментальних досліджень у третьому розділі магістерської роботи;

· підготувати за результатами дослідження статтю або тези доповіді на Всеукраїнську студентську науково-практичну конференцію;

· підготувати роботу на всеукраїнський конкурс студентських наукових робіт;

У процесі науково-дослідної практики керівниками повинні бути створені умови (консультації, література, обладнання), що забезпечуватимуть дотримання вимог до підготовки магістрів з науково-дослідної роботи, яка включає уміння:

· визначати проблему, формулювати гіпотези й завдання дослідження; розробляти план дослідження; 

· вибирати необхідні й найбільш оптимальні методи дослідження; обробляти отримані результати, аналізувати й осмислювати їх з урахуванням наявних наукових досліджень; 
· вести бібліографічну роботу з залученням сучасних інформаційних технологій; 
· представляти підсумки наукового дослідження у вигляді звітів, рефератів, наукових статей.
Обсяги й види робіт з науково-дослідної практики визначаються відповідними державними освітніми стандартами з напрямку підготовки 8.040203. Фізика*.

Результати виконання програми індивідуальних досліджень за матеріалами звіту про науково-дослідну роботу оцінюються як одна зі складових виробничо-асистентської практики. 

Підведення підсумків науково-дослідної практики 

1. По закінченню практики магістрант заповнює індивідуальний план магістранта у відповідному розділі.
2. Атестація за підсумками практики проводиться на випускаючій кафедрі й за підсумками атестації магістрантові виставляється оцінка. 

По закінченню практики магістрант, не пізніше 10 днів після завершення практики, здає залік комісії, призначеною випускаючою кафедрою. До складу комісії входять керівник практики від університету, керівник магістерської програми, керівник практики від підприємства. 

При оцінці підсумків роботи студента береться до уваги характеристика, дана йому керівником практики від підприємства. 

3. Магістранти, що не виконали програми практики без поважних причин або, що одержали незадовільну оцінку, можуть бути відраховані з університету, що як мають академічну заборгованість у порядку, передбаченому Статутом університету й діючим Положенням. 

4. В випадку невиконання магістрантом програми практики по поважних причинах розв'язком керівника магістерської програми визначається індивідуальна програма її проходження. 

5. В якості основної форми й виду звітності встановлюється  письмовий звіт. Форма, зразковий зміст і структура письмового звіту представлені в Додатках 2-7. Форма контролю проходження практики - диференційований залік. Оцінка по науково-дослідній практиці прирівнюються до оцінок з теоретичного навчання й виставляється магістрантові комісією, створеною на кафедрі за підсумками розгляду звіту з практики. 

6. Звіт повинен містити відомості про конкретно виконану студентом науково-дослідній роботі в період практики. Він може містити наступні розділи: 

- мету наукової роботи; 

- предмет дослідження; 

- методика одержання інформації; 

- аналіз отриманих результатів; 

- висновки в пропозиції; 

- список використаних джерел і літератури.

3.2. ПЕДАГОГІЧНА (АСИСТЕНТСЬКА) ПРАКТИКА

Мета й завдання педагогічної (асистентської) практики

У період асистентської практики студенти мають оволодіти 
такими вміннями:

· систематизації теоретичних знань для якісного виконання поставленої у темі випускної роботи освітньо-кваліфікаційного рівня "магістр" науково-практичної задачі,
· вивчення і узагальнення літературних джерел за темою випускної роботи освітньо-кваліфікаційного рівня "магістр";
· виконання експерименту для написання випускної роботи освітньо-кваліфікаційного рівня “магістр”;

· виконання індивідуального науково-дослідного завдання, критичне осмислення теоретичної бази з метою якісного виконання випускної кваліфікаційної роботи та її захисту;

· підготовка до друку наукової статті;

· підготовка доповідей і виступів на методичних семінарах, симпозіумах, наукових конференціях;

· проведення методичного аналізу навчального матеріалу з метою прогнозування можливих труднощів його засвоєння студентами;

· вивчення наукової методичної літератури з метою теоретичного осмислення і оптимізації реального навчального процесу.

Перелік основних видів навчальної роботи

· проведення семінарських, практичних і лабораторних занять;

· проведення консультацій з навчального предмету;

· проведення індивідуальних занять зі студентами;

· відвідування занять провідних викладачів кафедри та своїх однокурсників з подальшим їх аналізом;

· перевірка контрольних робіт, що передбачені навчальним планом.

Перелік основних видів методичної роботи

· розробка конспектів лекцій, підготовка навчально-методичних матеріалів до семінарських, практичних лабораторних занять і самостійної роботи студентів;

· ознайомлення з робочими навчальними планами і робочими навчальними програмами дисциплін відповідних напрямів підготовки;

· складання завдань для проведення модульного та підсумкового контролю, завдань для проведення тестового контролю;

· розробка і впровадження інноваційних форм, методів і технологій навчання;

· вивчення і впровадження передового досвіду організації навчального процесу.

Перелік основних видів організаційної роботи:

· участь у виховній роботі в студентському колективі, виконання доручень куратора академічної групи;

· участь у профорієнтаційній роботі;

· участь у підготовці та проведенні студентських олімпіад, у роботі МАН;

· участь в організації та проведенні організаційно-виховних заходів;

· ознайомлення з планом організаційно-виховної роботи факультету (ліцею, училища, технікуму, коледжу);

· участь у роботі засідань кафедри факультету;

· ознайомлення з принципами управління діяльністю структурного підрозділу університету;

· ознайомлення з правилами оформлення виробничої документації.
У перші дні практики студенти повинні:

· познайомитись з принципами управління діяльністю структурного підрозділу університету (кафедри фізики, ліцею, педагогічного училища);

· відвідати та проаналізувати не менше 2-х занять на день провідного викладача;

· скласти перспективний план роботи практиканта на весь період практики;

· пройти інструктаж з протипожежної безпеки та охорони праці на базі практики та суворо виконувати ці правила протягом усієї практики.

Протягом наступних тижнів:

Студент повинен підготувати та провести 2 залікових заняття з фізики, з них 1 практичне заняття, 1 лабораторне заняття, 1 кураторську годину у закріпленій академічній групі; скласти і здати конспект лекції з фізики; підготувати розгорнутий аналіз одного заняття проведеного викладачем або іншим студентом-практикантом; вивчити та узагальнити досвід роботи провідних викладачів кафедри.
В останні дні практики:

· завершити оформлення звітної документації;

· взяти участь у підсумковій конференції з педпрактики;

· здати груповому керівнику практики на підпис звіт з практики.

За необхідності студенти можуть надавати допомогу базі практики, за умови, що характер такої праці суворо відповідає профілю навчання і по тривалості не заважає виконанню програми практики.

Зміст практики
Під час асистентської практики на випускному курсі студенти повинні працювати на кафедрі фізики і використовувати ті знання і уміння, яких вони набули під час всіх видів занять в університеті. Студенти-практиканти повинні проводити практичні, лабораторні, семінарські заняття з фізики та інформатики в обсязі, передбаченому робочою програмою. 

Студенти повинні показати вміння проводити навчально-виховну зі студентами за всіма напрямками роботи (планування роботи, проведення занять, позакласна робота з предмета: бесіди, вікторини, КВК, вечори, брейн-ринги, взаємовідвідування і аналіз занять інших практикантів, робота в якості куратора академічної групи, проведення індивідуальної виховної роботи зі студентами, психолого-педагогічне вивчення студентського колективу та ін.) залучаючи до цього в основному студентів тієї групи, до якої вони прикріплені. Студенти повинні ознайомитись з роботою куратора академічної групи і протягом практики повністю виконувати його обов’язки. 
4. ІНДИВІДУАЛЬНІ ЗАВДАННЯ
З метою набуття студентами під час педагогічної практики умінь
і навичок самостійного розв’язання навчально-виховних, організаційних та наукових проблем викладачі фахової кафедри і методисти кафедри педагогіки та психології по узгодженню з груповим керівником, включають в програму практики індивідуальні завдання. 

Індивідуальні завдання повинні враховувати конкретні умови бази практики з метою глибокого і всебічного вивчення питань зі спеціальності, а також з вивчення і впровадження передового педагогічного досвіду та інше. 

В якості прикладу наведені наступні теми індивідуальних завдань.
· вивчити і описати передовий педагогічний досвід викладача
(за фахом) або куратора академічної групи;

· наукове обґрунтування мети і структури лекції, методів навчання у Вищій школі;

· розкрити шляхи оптимальної реалізації виховних можливостей практичного, семінарського, лабораторного заняття;

· рівень розумового, морального та етичного розвитку студентів.

· виявити рівень сформованості у студентів основних наукових понять;

· розвиток інтересу студентів до знань у системі навчально-виховної роботи;

· виявити рівень громадської активності студентів і завдання виховної роботи щодо подальшого його розвитку.
Виконання індивідуальних завдань активізує діяльність студентів, розширює їх світогляд, підвищує ініціативу і робить проходження педпрактики конкретним і цілеспрямованим. Матеріали індивідуальних завдань стануть надбанням випускової кафедри, а також кафедри педагогіки та психології, їх можуть використати викладачі як наочність на заняттях з методики навчання фізики, педагогіки та педагогічної майстерності.

5. НАВЧАЛЬНІ ПОСІБНИКИ

1. Вища освіта України і Болонський процес // Навчальна програма. – київ –Тернопіль : Вид-во ТДПУ ім. В.Гнатюка, 2004. – 18 с.

2. Архангельський М.М. Лекции по теории обучения в высшей школе. - М. : Высшая школа,1974.

3. Бабанский Ю.К. Об актуальных вопросах методологии дидактики // Сов педагогика. -1978. - № 9. - С. 45-55.

4. Балаш В.А. Задачи по физике и методы их решения : пособие для учителей. - М. : Просвещение,1974. - 406 с.

5. Бушок Г.Ф. Венгер Е.Ф. Методика преподавания общей физики в высшей школе/ Пособие для преподавателей и студентов. - К, 2000. - 410 с.

6. Осадчук М.А. Методика преподавания физики. - Киев-Одесса: Вища школа,1984.

7. Зеер А.М. Психология профессионального образования. - М., 2004. - 374 с.

8. Фізика для інженерних спеціальностей. Кредитно-модульна система: Навчальний посібник у 2-х ч. -Ч.1/ В.В.Куліш, А.М.Соловйов, О.Я.Кузнєцова, В.М.Кулішенко. - К. : НАУ, 2004. - 456 с.

9. Фізика для інженерних спеціальностей . Кредитно-модульна система: Навчальний посібнику 2-х ч. - Ч. 2. / В.В.Куліш, А.М.Соловйов, О.Я.Кузнєцова, В.М.Кулішенко. - К. : НАУ, 2005. - 380 с.

10. Шут. М.І., Сергієнко В.П. Науково-дослідна робота з фізики
у середніх та вищих навчальних закладах: Навч. посібник.- К.: Шкільний світ, 2004.- 128с.

11. Шарко В.Д. Навчання дорослих: дидактико-технологічний аспект/ Методичний посібник для організаторів і вчителів вечірніх шкіл, працівників системи профтехосвіти, викладачів вищих навчальних закладів та закладів післядипломної освіти. - Херсон: Видавництво ХДУ, 2006.- 200 с. 
12. Шарко В. Д. Науково-дослідна і педагогічна практика магістрантів: організація і проведення [для студентів напряму підготовки «Фізика*» денної, заочної та екстернатної форм навчання] / В. Д. Шарко, І. В. Коробова. – Херсон : Вид-во ХДУ, 2012. -  36 с. 

6. Методичні рекомендації
Асистентська практика є завершальним етапом у підготовці фахівця за освітньо-кваліфікаційною програмою «магістр». Під час асистентської практики студенти повинні поглибити свої знання з методики викладання фізики у вищій школі, розвинути свої індивідуальні якості і закріпити навички професійної педагогічної підготовки, здобуті впродовж вивчення фахових дисциплін. Під час асистентської практики студент має консультуватися з груповим керівником, який надасть чіткі методичні рекомендації щодо проведення різних типів занять з фізики, забезпечить необхідним методичним матеріалом.

7.Форми і методи контролю набуття практичних умінь 
та навичок

Студент, який перебуває на педагогічній практиці, повинен знати, що:

· можливий поточний контроль часу його перебування на базі практики;

· можлива перевірка ведення студентом поточних записів, складання планів або конспектів занять, наявності індивідуального плану роботи та інше, цей контроль може здійснюватися груповим керівником, методистом, викладачем, керівниками практики від вищого навчального закладу та іншими особами.

· після закінчення першої та другої половин практики здійснюється підсумковий контроль, який завершується диференційованим заліком з педагогічної практики.

Критерії оцінювання навчальних досягнень студентів за комплексну науково-дослідну та педагогічну (асистентську) практику

Оцінка 5 (A) «відмінно» - всі завдання практики виконані в повному обсязі (проведені залікові заняття з фізики та позакласний захід) на високому рівні. Студент продемонстрував активність та ініціативність у підготовці та проведенні занять та позакласного заходу з фізики. Студент продемонстрував знання та розуміння всього програмного матеріалу практики в повному обсязі. Проявив уміння проводити практичні та лабораторні заняття з фізики на належному науково-методичному рівні.

При проведенні занять з фізики:

· проявив глибокі знання з фахових дисциплін (фізики, методики викладання фізики, педагогіки, психології);

· застосовував і творчо використовував набуті навички роботи;

· проводив практичні та лабораторні заняття без методичних помилок; 

· використовував сучасні педагогічні технології;

· залучав студентів до активної роботи на занятті, використовував елементи бесіди.

Індивідуальне завдання виконано студентом у повному обсязі, оформлене належним чином. Студент проявив вміння встановлювати контакт зі студентами та вчителем-предметником. Студент-практикант відвідував базу практики щодня, пропусків з неповажної причини не мав.

Звіт оформлений охайно згідно вимог визначених у робочій програмі практики і поданий груповому керівнику у встановлений термін, містить всі структурні елементи. У щоденнику студента-практиканта зафіксований зміст роботи протягом усього періоду проходження виробничої практики, є підписи керівників від бази практики та університету, які завірені печаткою. Характеристика-відгук позитивна, оцінка керівника від бази практики – «відмінно».

Оцінка 4 (B) «дуже добре» - всі заплановані завдання практики (залікові заняття з фізики, позакласний захід з фізики) виконані на належному науково-методичному рівні. При підготовці до занять студент проявив добрі знання з фізики, але не повній мірі проявив свою ініціативу. Проявив уміння проводити практичні та лабораторні заняття з фізики на належному науково-педагогічному рівні, але студент не проявляв творчий та індивідуальний підхід.

При проведенні занять з фізики:

· проявив добрі знання з фахових дисциплін (фізики, методики викладання фізики, педагогіки, психології);

· застосовував і творчо використовував набуті навички роботи;

· використовував сучасні педагогічні технології;

· намагався залучати студентів до активної роботи на заняттях, використовував елементи бесіди.

Індивідуальне завдання виконано у повному обсязі на належному рівні, при оформленні були допущенні незначні помилки. Студент проявив вміння встановлювати контакт зі студентами та вчителем-предметником. Студент відвідував базу практики щодня і не мав пропусків з неповажної причини.

Звіт поданий у встановлений термін, який містить усі структурні елементи, проте допущені незначні помилки при оформленні конспекту заняття та сценарію позакласного заходу. У щоденнику студента-практиканта зафіксований зміст роботи протягом всього періоду практики, підписи керівників від бази практики та університету завірені печаткою. Характеристика-відгук вчителя-предметника за результати практики «дуже добре». 

Оцінка 4 (C) «добре» - всі заплановані завдання виробничої педагогічної практики (залікові заняття та позакласний захід з фізики, практичні та лабораторні заняття у вищому навчальному закладі) виконані на достатньому науково-методичному рівні. При підготовці до пробних та залікових занять студент не достатньо проявляв ініціативу. Заняття проведені студентом-практикантом шаблонні.

При проведенні занять з фізики студент:

· не проявив глибоких знань з фахових дисциплін (фізики, методики її викладання, педагогіки, психології);

· використовував демонстраційний експеримент з деякими помилками;

· не залучав студентів до активної роботи на заняттях, були відсутні елементи бесіди.

Індивідуальне завдання виконано, проте допущенні деякі помилки. Студент відвідував базу практики щодня і не мав пропусків з неповажної причини. Звітна документація оформлена згідно вимог і містить усі необхідні структурні елементи, проте при оформленні були допущені помилки. У щоденнику студента-практиканта зафіксований зміст роботи протягом всього періоду практики, підписи керівників від бази практики та університету завірені печаткою. Характеристика-відгук від вчителя-предметника – керівника практики позитивна, оцінка «добре». 
Оцінка 3 (D) «достатньо» - заплановані завдання практики (залікові лабораторні та практичні заняття  з фізики, позакласний захід, практичні та лабораторні заняття у вищому навчальному закладі) виконані в неповному обсязі. При підготовці до занять з фізики не проявив ініціативи. Заняття проведені студентом-практикантом шаблонні, при проведенні були допущені помилки.

При проведенні занять з фізики:

· не проявив знання з фахових дисциплін на достатньому рівні;

· при проведенні демонстраційного експерименту були допущені грубі помилки;

· не використовував сучасні методичні прийоми;

· не залучав студентів до активної роботи, були відсутні елементи бесіди.

Індивідуальне завдання не виконано у повному обсязі. Студент не відвідував щодня базу практики, мав пропуски з неповажної причини. Звітна документація була задана невчасно і не містила усі структурні елементи, оформлена неохайно, з помилками. Щоденник студента-практиканта оформлений не вірно, підписи керівника від бази практики та університету завірені печаткою. У характеристиці-відгуку оцінка керівника від бази практики «задовільно».

Оцінка 3 (E)«задовільно» - заплановані завдання практики виконані не в повному обсязі. При підготовці до проведенні занять студент не проявляв ініціативи, творчості та креативності. Заняття з фізики проведені студентом-практикантом шаблонні і були проведені з грубими помилками. Студент не проявив знання з курсу фізики на належному рівні.

При проведенні занять з фізики студент:

· не використовував демонстраційний експеримент;

· не використовував сучасні методичні прийоми організації навчальної діяльності студентів на заняттях. 

· не залучав студентів до активної роботи, були відсутні елементи бесіди;

· студентом були допущенні грубі методичні помилки.

Індивідуальне завдання виконано не в повному обсязі, на низькому науково-методичному рівні, оформлено неохайно. Студент не відвідував щодня базу практики, мав пропуски з неповажної причини. Звітна документація здана не вчасно, не повному обсязі, з помилками та неохайно. Щоденник студента-практиканта оформлений не вірно, допущені грубі помилки, підписи керівника практики від бази практики та університету завірені печаткою. У характеристиці-відгуку оцінка керівника від бази практики «задовільно». 

Оцінка 2 (FX) «незадовільно» - завдання практики заплановані програмою виконані не повному обсязі або не виконані взагалі. Заняття з фізики проведені студентом на низькому науково-методичному рівні, без дотримання основних вимог та принципів. Студент не проявив знання з курсу фізики та методики її викладання. При проведенні занять студент не використовував демонстраційний експеримент та сучасні методичні прийоми. Виявлені проблеми контакту, не сформовані вміння проводити відповідні види педагогічної діяльності. Індивідуальне завдання не виконано.

Студент не відвідував базу практики щодня, мав значну кількість пропусків з неповажної причини. Звітна документація здана не вчасно, без дотримання вимог до її оформлення, з грубими помилками. Щоденник студента-практиканта оформлений не вірно або відсутній взагалі. Відсутня характеристика-відгук керівника від бази практики або поставлена оцінка «незадовільно».

8. Вимоги до звіту з практики

Звіт друкується на комп’ютері з додержанням стандартів ЄСКД, з наскрізною нумерацію сторінок і брошурується у альбом по формату А4 .

В звіті повинна бути конкретно описана робота, що особисто виконана студентом; не повинно бути дослівного переписування матеріалів баз практики (історії бази, технічних описів тощо), а також цитування літературних джерел.

У якості додатків до звіту наводяться щоденник, індивідуальне завдання, відгуки керівників практики від бази практики та від кафедри. 

Зброшурований за ДСТУ 3008-95 та переплетений по формату А4 звіт з виробничої практики після захисту з відповідними підписами передається до особової справи студента у відділ кадрів.

Обсяг звіту: від 20 до 25 аркушів.

Структура звіту з педагогічної практики

Звіт складається з титульного аркуша, вступу, основної частини, висновків, списку використаних джерел, додатків. Матеріали звіту висвітлюються послідовно. 

Вступ, у якому коротко розкривається роль, місце, мета проведеної практики в системі професійної підготовки викладача (основні принципи організації практики, основні завдання практики; визначення професійних умінь і навичок, які повинні формуватися і вдосконалюватися під час практики).
Основна частина, в якій розкриваються підрозділи з науково-дослідної та асистентської роботи відповідно до конкретних завдань програми практики зі спеціальності і педагогіки на
5-му курсі навчання.
Наводяться конспект 1 лекції з фізики, конспекти залікових занять, самоаналіз проведеного заняття, 1 аналіз заняття проведеного викладачем або студентом-практикантом, методична розробка позакласного заходу з фізики, матеріали індивідуального завдання. 

Висновки: які знання, вміння і навички здобуті в процесі проходження практики, пропозиції щодо удосконалення організації практики.

Список використаних джерел.

Додатки (щоденник практиканта з розділами): журнал відвідування студентом – практикантом бази практики, планування роботи практиканта, відзив керівників практики від бази практики, відзив керівників практики від кафедр, загальні висновки.

Студенти - екстерни виробничу практику на 5-му курсі не проходять. 

