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1. ВСТУП
Переддипломна практика студентів IV курсу є завершальним етапом їх практичної підготовки і проводиться з метою узагальнення й удосконалення набутих ними загальних і фахових компетенцій, оволодіння професійним досвідом і їх готовності до самостійної трудової діяльності, а також систематизація матеріалу до дипломної роботи. Програма переддипломної практики підготовлена для студентів ступеню вищої освіти бакалавр спеціальності  035.10 Філологія (прикладна лінгвістика). 

Практична спрямованість переддипломної практики пов’язана з основними напрямками науково-дослідної роботи випускових кафедр і покликана допомогти студентам у виконанні їх випускного дослідження з обраної теми.
Тривалість практики: 2 тижні (17.05.2021–04.06.2021р.).
Базою для проходження переддипломної практики є випускові кафедри, навчально-методичні кабінети ХДУ, бібліотеки університету та м. Херсона.

Керівниками практики призначаються наукові керівники випускних робіт. Вони відповідають за організацію та проведення практики. Навчальне навантаження за керівництво переддипломною практикою виконується в межах навантаження за керівництво випускними роботами.

Керівник практики здійснює контроль за дотриманням студентом трудового розпорядку, за своєчасним і якісним  виконанням виданого індивідуального завдання, надає студенту методичну допомогу  в організації роботи та консультує його з тематики завдання. 

Навчально-методичне забезпечення здійснює кафедра, на якій працюють наукові керівники випускних робіт.

2. МЕТА Й ЗАВДАННЯ ПРАКТИКИ
Мета такої практики – ґрунтовна підготовка майбутніх бакалаврів до написання й захисту випускної роботи.

Основними завданнями переддипломної практики є:

( закріплення і поглиблення знань, що набуті в університеті під час вивчення спеціальних дисциплін; 

( набуття практичних навичок, умінь і знань за фахом, а також щодо планування, підготовки, організації і виконання випускної кваліфікаційної роботи та оформлення її результатів;

( завершення виконання індивідуального науково-практичного завдання,  критичне осмислення зібраного практичного й статистичного матеріалу, теоретичної та експериментальної бази з метою якісного виконання випускної кваліфікаційної роботи та її захисту;

( підготовка доповідей студентів на наукових конференціях;

( апробування вміння й здатності викладати результати своєї роботи та відстоювати сформульовані в ній наукові положення.

Під час практики в здобувачів вищої освіти формуються, розвиваються, поглиблюються загальні й фахові компетентності.
Інтегральна компетентність
ІК. Здатність розв’язувати складні спеціальні задачі та практичні проблеми основних світоглядних теорій та концепцій лінгвістичних дисциплін (прикладної лінгвістики, анотування і реферування, комп’ютерних редакторів,   комп’ютерної техніки та інформатики, основ складання лінгвістичних програм,  систем автоматизованого перекладу), що передбачає застосування певної теоретико-методологічної бази і має комплексний характер.
Загальні компетентності
ЗК 1. Знання та розуміння предметної області та розуміння професійної діяльності.

ЗК 2. Здатність діяти на основі етичних міркувань (мотивів), діяти соціально відповідально та свідомо.

ЗК 3. Здатність свідомо визначати цілі власного професійного й особистісного розвитку, організовувати власну діяльність, працювати автономно та в команді.

ЗК 4. Здатність до пошуку, оброблення, аналізу та критичного оцінювання інформації з різних джерел, у т.ч. іноземною мовою.

ЗК 6. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями.

ЗК 7. Здатність до письмової й усної комунікації, щo якнайкраще відповідають ситуації професійного і особистісного спілкування засобами іноземної та державної мов.

ЗК 8. Здатність проводити дослідницьку роботу, визначати цілі та завдання, обирати методи дослідження, аналізувати  результати.

ЗК 9. Здатність виявляти, ставити та вирішувати проблеми  з відповідною аргументацією, генерувати нові ідеї.

ЗК 10. Здатність критично оцінювати й аналізувати власну освітню та професійну діяльність.
ЗК 11. Здатність використовувати інформаційно-комунікаційні технології в освітній і професійній діяльності.

Фахові компетентності

ФК 1. Володіння спеціальними знаннями загальних і часткових теорій мовознавства, літературознавства та перекладознавства, наукових шкіл і напрямів філологічних досліджень.

ФК 2. Здатність реалізовувати сучасні підходи до організації та здійснення освітнього процесу згідно з вимогами педагогіки, психології, вікової фізіології й валеології, а також відповідно до норм безпеки життєдіяльності.

ФК 3. Здатність формувати в учнів предметні компетентності, застосовуючи сучасні підходи, методи й технології навчання іноземної мови та світової літератури.

ФК 4. Здатність здійснювати об’єктивний контроль і оцінювання рівня навчальних досягнень учнів з іноземної мови та світової літератури.  

ФК 7. Здатність використовувати потенціал полілінгвальної підготовки для ефективного формування предметних компетентностей учнів.

ФК 9. Здатність орієнтуватися у літературному процесі в історико-культурному контексті та використовувати знання мов і світової літератури для формування національної свідомості, культури, ціннісних орієнтацій учнів. 

ФК 10. Здатність інтерпретувати й зіставляти мовні та літературні явища, використовувати різні методи й методики аналізу тексту.

ФК 11. Здатність взаємодіяти зі спільнотами (на місцевому, регіональному, національному, європейському й глобальному рівнях) для розвитку професійних знань і фахових компетентностей, використання перспективного практичного досвіду й мовно-літературного контексту для реалізації освітніх цілей.

Програмні результати навчання
ПРН 3. Розуміння структури філологічної науки, поділ знань на мовознавчу та літературознавчу складові, досконале знання державної та володіння іноземними мовами.
ПРН 5. Знання правових та етичних норм, які регулюють відносини між людьми в професійних колективах.

ПРН 7. Застосування сучасних методик й технологій (зокрема інформаційні) для забезпечення якості освітнього процесу в загальноосвітніх навчальних закладах. 

ПРН 10. Здатність використовувати знання й уміння з теоретичної граматики, теоретичної фонетики, лексикології, стилістики для іншомовного комунікативного спілкування основною іноземною мовою.

ПРН 11. Володіння комунікативною мовленнєвою компетентністю з української та іноземної мови (лінгвістичний, соціокультурний, прагматичний компоненти відповідно до загальноєвропейських рекомендацій із мовної освіти), здатність удосконалювати й підвищувати власний компетентнісний рівень у вітчизняному та міжнародному контексті.  

ПРН 14. Знання особливостей термінотворення та функціонування термінів у текстах різних видів.

ПРН 17. Знання вимог до безпеки життєдіяльності й готовність  до охорони життя й здоров’я учнів в освітньому процесі та позаурочній діяльності.

3. ЗМІСТ ПРАКТИКИ
	3.1. Зміст переддипломної практики

	1-й тиждень

	Організація й планування роботи з написання та захисту науково-дослідної роботи.

Систематизація та впорядкування результатів науково-дослідної роботи. Висвітлення результатів власного наукового дослідження й основних положень досліджуваної проблеми в контексті сучасного стану розвитку відповідної науки.

Коректне та аргументоване викладення власної думки в умовах спонтанного спілкування за результатами самостійної науково-дослідної діяльності: захист спостережень, обґрунтування висновків. 

	2-й тиждень

	Оформлення науково-дослідної роботи та списку використаних джерел.

Сприйняття конструктивних зауважень, критики з боку наукового керівника. 

Коригування недоліків, виправлення помилок, удосконалення змісту випускної роботи.

Написання чернетки науково-дослідної роботи.


Індивідуальні завдання

Студенти мають виконати індивідуальне науково-практичне завдання. Матеріали, отримані студентами під час його виконання, використовуються для написання випускної роботи за узгодженням із кафедрою англійської та турецької мов.

3.2. Науково-методична література

1. Білуха М. Т. Основи наукових досліджень. Київ: Вища школа, 1997.  271 с.
2. Британ В.Т. Організація вузівської науки. Київ: Кондор, 1992. 213 с.

3. Клименюк О.В. Виклад та оформлення результатів наукового дослідження: авторський підручник. Ніжин: ТОВ «Видавництво «Аспект-Поліграф», 2007. 398 с.

4. Клименюк О.В. Технологія наукового дослідження : авторський підручник. Ніжин: ТОВ «Видавництво «Аспект-Поліграф», 2007. 308 с. 

5. Кочетов А. И. Культура педагогического исследования. Минск: Ред. «Адукацыя і выховання», 1996. 312 с.

6. Літнарович Р.М., Кубай О.В. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила складання. Рівне: Вид-во МЕГУ ім. С.Дем’янчука, 2010. 44 с.

7. Лудченко А. А., Лудченко Я. А., Примак Т. А. Основы научных исследований : учеб. пособ. Киев: Знання, 2000. 114 с.
8. Мартинюк А.П. Основи наукових досліджень у лінгвістиці : навчально-методичний посібник. Харків: ХНУ імені В.Н. Каразіна, 2007. 40 с.

9. Пентилюк М.І., Гайдаєнко І.В., Окуневич Т.Г. Навчально- й науково-дослідна робота студентів-філологів (реферат, курсова, випускна робота з української мови та методики її навчання) : навчально-методичний посібник для студентів. Київ: Ленвіт, 2010. 120 с. 

10. Основні вимоги до підготовки та написання навчально-наукових і кваліфікаційних  робіт (для студентів-філологів): методична розробка. / кер.проекту Г.Ф. Семенюк. Київ: КНУ ім. Т.Шевченка, 2011. 82 с.
11. Пилипчук М. І., Григор’єв А С., Шостак В. В. Основи наукових досліджень: підручник. Київ: Знання, 2007. 270 с. 
12. Приклади оформлення бібліографічного опису у списку джерел, який наводять у дисертації, і списку опублікованих робіт, який наводять в авторефераті. Бюлетень ВАК. 2008. №3. С. 9–13.
13. Шейко В. М., Кушнаренко Н. М. Організація та методика науково-дослідницької діяльності. – Київ: Знання-прес, 2003. 296 с.

3.3. Методичні рекомендації
Відповідно до Положення про кваліфікаційну роботу (проєкт), затвердженого наказом ХДУ № 880-Д від 01.11.2019, кваліфікаційна робота (проєкт) виконується українською мовою, у т.ч. роботи з іноземних мов (окрім робіт із мов національних меншин України); обсяг основного тексту (тобто без урахування сторінок зі списком використаних джерел і додатками) – 40–50 сторінок друкованого тексту (комп’ютерного набору).
Зміст кваліфікаційної роботи випускника показує рівень загальнотеоретичної та професійної підготовки. Тема кваліфікаційної роботи має бути актуальною й відповідати сучасним вимогам до вивчення тієї чи іншої проблеми, а також відкривати для студента можливості самостійного наукового пошуку.
Кваліфікаційна робота виконується під керівництвом кваліфікованого викладача (доктор, кандидат наук), який консультує студента, допомагає скласти план роботи, орієнтує студента в наукових концепціях, напрямах та методиці дослідження.
Роботи виконуються в межах наукової теми кафедри.
Кваліфікаційна робота вважається актуальною за таких умов: 
· запропонована тема роботи недостатньо досліджена; 
· за темою роботи існують дискутабельні публікації науковців. 
Тематика кваліфікаційних робіт 
Тематика робіт розробляється кафедрами та уточнюється у процесі індивідуальної роботи зі студентами.
Обираючи тему, студент керується певними науковими інтересами чи опирається на набутий практичний досвід. 
Вибір конкретної теми кваліфікаційної роботи визначається її актуальністю і практичним значенням. При цьому враховується наявність власних науково-методичних і методичних наробок, за необхідності – можливість опрацювання експериментального матеріалу, перспективу професійної орієнтації. Тематика кваліфікаційних робіт повинна бути безпосередньо пов’язана з вирішенням типових завдань професійної діяльності.
Тема дослідження має бути достатньо інформативною. Ще під час її визначення студентові необхідно врахувати, що в ній має бути відображений об’єкт і предмет дослідження.
Студент має право запропонувати на розгляд кафедри власну тему.
Структура кваліфікаційних робіт 
Робота повинна містити: 
· обґрунтування актуальності обраної теми; 
· чітко визначені предмет і об’єкт дослідження; 
· мету та завдання дослідження; 
· короткий науково-аналітичний огляд джерел про виникнення й сучасний стан досліджуваної проблеми; 
· критичний аналіз монографічних і періодичних наукових видань з теми дослідження; 
· ключову інформацію в зручній для сприйняття формі (таблиці, діаграми, ілюстрації тощо); 
· самостійні дослідження, виконані із залученням сучасних інформаційних технологій, висновки. 
Кваліфікаційні роботи передбачають: 
· систематизацію, закріплення, розширення теоретичних і практичних знань з фаху та застосування їх при вирішенні конкретних наукових завдань;
· вміння виявляти проблеми наукового і практичного змісту та пропонувати шляхи їх вирішення;
· розвиток навичок самостійної роботи й оволодіння методами дослідження;
· розвиток навичок пошуку та систематизації інформації, її обробки із застосуванням комп’ютерних інформаційних систем;
· визначення рівня підготовки студента до самостійного аналізу та викладу матеріалу, вміння захищати свою роботу.
Зміст структурних елементів роботи 
Загальними вимогами до викладу матеріалу кваліфікаційної роботи є чіткість побудови, логічна послідовність, переконлива аргументація, точність у визначеннях, конкретність у викладенні результатів роботи, обґрунтування висновків та рекомендацій.  
Кваліфікаційну роботу необхідно надрукувати та переплести у жорстку палітурку. Матеріал роботи слід подати у такій послідовності: 
· титульний аркуш; 
· зміст; 
· вступ; 
· розділи (основна частина); 
· висновки; 
· список використаних джерел; 
· додатки. 
Зміст подають на початку роботи. Він містить назви розділів, підрозділів із зазначенням початкових сторінок. Назви розділів і підрозділів повинні бути стислими і зрозумілими, літературно грамотними, пов’язаними з назвою роботи. Зміст роботи визначає її тема.
Відповідно до передбачуваної теми студент самостійно або за рекомендацією керівника добирає літературні джерела (книги, брошури, статті, Інтернет-ресурси тощо) і відповідні нормативні документи, складає проект змісту, який обговорює з керівником. 
Вступ. У вступі подається наукове обґрунтування актуальності теми дослідження, у стислій формі визначається сутність дослідження. Вступ повинен бути компактним, розкривати сутність роботи.
Актуальність роботи має відповідати як сучасним потребам фахової галузі науки, так і перспективам її розвитку, практичним завданням.
Об’єкт і предмет дослідження – це поняття, які існують в єдності й водночас повинні чітко розрізнятися. Об’єкт – загальна сфера наукового пошуку, предмет – конкретний ракурс дослідження об’єкта.
Мета роботи визначається чітко, передбачає з’ясування певного результату і те, яким його бажає отримати дослідник. 
Завдання дослідження мають бути розв’язані для досягнення поставленої мети. Вони повинні вказувати, що конкретно планується зробити: «показати», «простежити», «виявити», «окреслити», «виокремити», «визначити», «обґрунтувати» тощо. 
Методи дослідження слід добирати адекватно предмету, меті та завданням дослідження, оскільки саме методи допомагають їх вирішити.
Практичне значення одержаних результатів. У роботі, яка має прикладне значення, треба подати відомості про практичне застосування одержаних результатів. 
Кожний розділ кваліфікаційної роботи може поділятися на підрозділи. Кожен підрозділ повинен містити закінчену інформацію. 
Висновки є завершальною частиною кваліфікаційної роботи. Вони мають бути логічними, подаватися у вигляді окремих лаконічних положень. 
Слід узгоджувати висновки з завданнями дослідження. Перш ніж переходити до написання висновків, доцільно ще раз перечитати завдання, які ставились дослідником на початку роботи і згідно з ними послідовно розкривати досягнуті результати. До кожного завдання дослідження має бути 1-2 висновки, а в разі наявності важливого матеріалу – декілька.
Література включає складений за чинними правилами перелік використаних джерел. Кількість використаних джерел має бути в межах 40 ±10 джерел.

Розміщуючи матеріали бібліографічного опису літератури, слід пам’ятати, що всі джерела розташовуються в алфавітному порядку або в порядку, за яким вони згадуються в тексті. Порядковий номер описів у переліку посилань є посиланнями у тексті (номерні посилання). 
Додатки. Додатки не є обов’язковим елементом дослідження і не входять до його основного змісту. Додатки роблять тоді, коли теоретичний або емпіричний матеріал надто великий. У разі потреби до додатків включають допоміжний матеріал, необхідний для повноти сприйняття роботи: додаткові ілюстрації або таблиці; матеріали, які через великий обсяг, специфіку викладення або форму подання не можуть бути віднесені до основної частини.
Кваліфікаційна робота має бути чітко структурованою з дотриманням таких технічних вимог: 
· текстовий редактор – Word 6/7 (або більш високої версії) для Windows; 
· шрифт – Times New Roman розміру 14 пунктів; 
· міжрядковий інтервал – 1,5 пункта, відстань між абзацами (меню «Формат» – «Абзац» – «Відступи й інтервали» – «Інтервал») – 0 пунктів; 
· розміри берегів: лівий – 40 мм, правий – 15 мм, верхній і нижній – 20 мм.
– сторінки нумерують у правому верхньому куті без крапки в кінці (титульний аркуш не нумерують);  
– покликання в тексті на джерела оформлюють у квадратових дужках порядковим номером за Списком використаних джерел, напр.: «[5, с. 81]»;
– список використаних джерел укладають відповідно до чинного «ДСТУ 7.1:2006. Бібліографічний запис. Бібліографічний опис.  Загальні  вимоги  та  правила  складання».
Типові недоліки і помилки:
· зміст роботи не відповідає плану або не розкриває тему повністю чи в її основній частині;
· сформульовані розділи (підрозділи) не відбивають реальну проблемну ситуацію, стан об’єкта;
· мета дослідження не пов’язана з проблемою, сформульована абстрактно і не відбиває специфіки об’єкта і предмета дослідження;
· автор не виявив самостійності, робота являє собою компіляцію або плагіат;
· не зроблено глибокого і всебічного аналізу сучасних офіційних і нормативних документів, нової спеціальної літератури з теми дослідження (останні 2–10 років);
· аналітичний огляд вітчизняних і зарубіжних публікацій з теми роботи має форму анотованого списку і не відбиває рівня досліджуваності проблеми;
· кінцевий результат не відповідає меті дослідження, висновки не відповідають поставленим завданням;
· у роботі немає посилань на першоджерела або вказані не ті, з яких запозичено матеріал;
· бібліографічний опис джерел у списку використаної літератури наведено довільно, без дотримання вимог державного стандарту;
· як ілюстративний матеріал використано таблиці, діаграми, схеми, запозичені не з першоджерел, а з підручника, навчального посібника, монографії або наукової статті;
· обсяг та оформлення роботи не відповідають вимогам, робота виконана неохайно, з помилками.
4. ФОРМИ Й МЕТОДИ КОНТРОЛЮ
Контроль діяльності студентів під час переддипломної практики здійснюється науковим керівником роботи. 

Підсумковий контроль переддипломної практики здійснюється після завершення практики. Рішення про успішне виконання програми переддипломної практики випускником затверджується на засіданні кафедри на підставі позитивної оцінки наукового керівника та вчасного надання студентом повного пакету звітної документації.

5. ВИМОГИ ДО ЗВІТУ
Звіт здійснюється у формі передзахисту кваліфікаційної роботи (проєкту), надання інформації щодо оприлюднення результатів дослідження (статті, тези, виступи на конференціях тощо) та довідки про перевірку на унікальність відповідно до «Порядку виявлення та запобігання академічному плагіату у науково-дослідній та навчальній діяльності здобувачів вищої освіти». 
6. КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ
Позитивно оцінюється робота студента за результатами переддипломної практики у разі успішного проходження процедури попереднього захисту випускної роботи на випусковій кафедрі. Випускна робота має відповідати усім вимогам до наукових робіт відповідного рівня (актуальність теми дослідження, відповідність змісту роботи меті та завданням дослідження, наявність усіх структурних елементів роботи, самостійність дослідження, обґрунтованість та достовірність отриманих результатів дослідження, дотримання технічних вимог до оформлення випускної роботи) .

Негативно оцінюється робота студента у разі не дотримання вимог до написання випускної роботи та відсутності рекомендації випускової кафедри до захисту випускної роботи.   
