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 з поселення здобувачів вищої освіти до гуртожитків ХДУ

1. У термін з 28 липня до 13 серпня:
·  написати особисту заяву на поселення;
· заповнити анкету мешканця гуртожитку;
Заяви та анкети приймаються дирекцією студентського містечка ХДУ за адресою: вул. Ливарна, 1 (гуртожиток №4).
* заяви подані з 14 серпня будуть розглянуті після основного розподілу місць для проживання та поселені на вакантні місця за наявності.
2. ВДОМА отримати медичну довідку від сімейного лікаря не пізніше, ніж за 7 днів до дня поселення, в якій ОБОВ’ЯЗКОВО повинні бути відмітка дерматолога та актуальні результати флюорографії (зробленої протягом 2021 календарного року). Якщо ви не зможете пройти медобстеження у вашого сімейного лікаря, ви зможете заключити декларацію з лікарем у м. Херсоні (наприклад із лікарем Амбулаторії КНП «Херсонська міська клінічна лікарня ім. Є.Є Карабелеша» Херсонської міської ради) та отримати необхідну довідку. Поселення до гуртожитку можливе виключно при наявності медичної довідки.
3. Зніматись з реєстрації за попереднім місцем проживання НЕ ПОТРІБНО, не залежно від того будете ви змінювати місце реєстрації чи ні.
4. ОСОБИСТО приїхати до студмістечка ХДУ для поселення у термін 26-27 серпня 2021 р. 
5. Сплатити проживання в гуртожитку не менше ніж за 2 місяці вперед.

Реквізити для оплати: 
Херсонський державний університет 
Код 02125609
Розр.рах. UA798201720313291002202000120
Банк. Державна казначейська служба України в м. Київ
МФО 820172
Призначення платежу: Проживання в гуртожитку (вказати ПІБ мешканця)

6. В дирекції студентського містечка отримати ордер на поселення до гуртожитку.
7. Надати завідувачу гуртожитку медичну довідку, квитанцію про оплату та укласти Договір на проживання в гуртожитку, ознайомитися з «Правилами внутрішнього розпорядку в гуртожитках студентського містечка ХДУ», пройти інструктажі з безпеки життєдіяльності та пожежної безпеки.
* якщо здобувач вищої освіти не досяг повнолітнього віку право укладання Договору на проживання мають уповноважені особи (батьки, опікуни)
8. Отримати перепустку до гуртожитку у завідувача.
9. ЛИШЕ У ВИПАДКУ ЗМІНИ МІСЦЯ РЕЄСТРАЦІЇ необхідно у зручний для вас робочий час звернутися до дирекції студентського містечка, сплатити держмито, пройти реєстрацію у паспортиста.

Перелік необхідних для поселення документів
· паспорт або ID-карта з довідкою про реєстрацію місця проживання (форма 13); 
· довідка від сімейного лікаря з відміткою дерматолога та актуальні результати флюорографії (бажано протягом 2021 року). Довідки 086У, про щеплення, від гінеколога та інші НЕ ПОТРІБНІ.
НАГАДУЄМО! Довідка має бути видана не пізніше, ніж за 7 днів до дати поселення.
Якщо ви плануєте поселятися до гуртожитку, РЕКОМЕНДУЄМО, у зв'язку з епідеміологічною ситуацією в країні, заключити декларацію з сімейним лікарем в м. Херсон, наприклад, наприклад із лікарем Амбулаторії КНП «Херсонська міська клінічна лікарня ім. Є.Є Карабелеша» Херсонської міської ради, що розташований в гуртожитку №3 студмістечка ХДУ. 
· фото 3 x 4 – 2 шт;

Студентам-призовникам та військовозобов’язаним громадянам

Якщо ви плануєте змінити місце реєстрації
За бажанням можна зареєструвати місце проживання за адресою гуртожитку студмістечка, для чого необхідно звернутися до паспортиста ПІСЛЯ ПОСЕЛЕННЯ у зручний для вас РОБОЧИЙ час.
В цьому випадку студенти-призовники та військовозобов’язані громадяни повинні ОБОВ'ЯЗКОВО стати на військовий облік в) в м. Херсон.
Якщо ви НЕ плануєте змінити місце реєстрації
Звертаємо вашу увагу! Проживання в гуртожитку можливе без реєстрації місця проживання за адресою гуртожитку! У такому разі зніматися з військового обліку (для чоловіків) НЕ ПОТРІБНО! 
Пільгове проживання у гуртожитку

1. Забезпечуються гуртожитком безкоштовно:
· Студенти з числа дітей-сиріт та дітей, позбавлені батьківського піклування, особи з їх числа, а також студенти, які в період навчання у віці від 18 до 23 років залишились без батьків забезпечуються гуртожитком безкоштовно за рахунок коштів державного бюджету відповідно до чинного законодавства.
· Студенти з числа осіб, визнаними учасниками бойових дій.
· Студенти з числа осіб, один з батьків яких загинув або помер внаслідок поранень, каліцтва, контузії чи інших ушкоджень здоров’я під час участі в АТО та Революції Гідності. 
2. Забезпечуються гуртожитком з пільговою оплатою:
· Студенти з числа дітей осіб, визнаних учасниками бойових дій.
*  *  *
ДОКУМЕНТИ:
- Особисто подана заява на ім’я ректора, погоджена директором студмістечка та органами студентського самоврядування.
- Довідка про безпосередню участь особи в антитерористичній операції, забезпечення її проведення і захисті незалежності, суверенітету та територіальної цілісності України (оригінал та копія).
- Посвідчення одержувача пільг, встановлених законодавством України для ветеранів війни – учасників бойових дій (оригінал та копія).
- Документ, який підтверджує родинні стосунки між заявником та учасником антитерористичної операції (оригінал та копія) – зазвичай свідоцтво про народження.
*  *  *
· Студенти зареєстровані, як внутрішньо переміщені особи за умови, що зазначені особи не отримують допомогу відповідно до Постанови КМУ від 1.10.2014 №505 «Про надання щомісячної адресної допомоги внутрішньо переміщеним особам для покриття витрат на проживання, в тому числі на оплату житлово-комунальних послуг»
