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Корекційної освіти 

Протокол № ___ від _______2019 р.
Завідувач  Яковлева С.Д.
 Пояснювальна записка

Атестація здобувачів вищої освіти  з корекційної педагогіки з методикою викладання, логопедії і логопсихології з методикою викладання та спеціальної психології передбачає перевірку теоретичних знань студентів та рівня їх практичної підготовки до виконання професійних обов’язків згідно професійної кваліфікації.

До складання екзамену допускаються студенти, що виконали усі вимоги навчального плану за всіма етапами навчального процесу: теоретичним (лекційні заняття) і практичним (лабораторні і практичні роботи та всі види практик).

Екзаменаційні білети формуються з трьох блоків:

1. Корекційна педагогіка з методикою викладання – за структурою включає загальні питання спеціальної дидактики, питання навчання та виховання учнів з вадами інтелекту, вадами слуху та зору, методики викладання корекційної педагогіки у вищому навчальному закладі.
2. Логопедія і логопсихологія з методикою викладання – включає теоретичні та практичні питання логопедії та логопсихології, які відображають основний зміст діагностики та логопедичної корекції мовленнєвих вад, психологічні особливості дітей з вадами мовлення, а також питання методики викладання логопедії та логопсихології у вищому навчальному закладі.  
3. Спеціальна психологія – включає за структурою основні питання розділів олігофренопсихології, сурдопсихології, тифлопсихології. 

Складання екзаменаційних білетів і визначення кола питань, які виносяться на екзамен, здійснене згідно навчального плану спеціальності. 

Атестаційний екзамен з корекційної педагогіки з методикою викладання, логопедії і логопсихології з методикою викладання та спеціальної психології повинен показати такі результати:
- глибину розуміння та вміння застосовувати знання теоретичних та практичних основ корекційної педагогіки;

- рівень сформованості методичних та практичних знань, умінь, і навичок щодо здійснення процесу логопедичної корекції мовленнєвих вад.

- розуміння студентами основних понять олігофренопсихології, логопсихології, сурдопсихології, тифлопсихології, психології дітей з вадами мовлення, опорно-рухової системи та порушеннями поведінки;

- рівень теоретичної та практичної підготовки до викладання корекційної педагогіки та спеціальної психології у вищому навчальному закладі.
Програма передбачає загальні та фахові компетентності, а саме:

· Здатність застосовувати знання в практичних ситуаціях,

· Здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і письмово,

· Здатність до застосування психолого-педагогічних, корекційно-методичних та фахових знань,

· Здатність застосовувати відповідні методи, прийоми, форми, засоби реабілітації і корекційної освіти,
· Вміння використовувати різноманітні інформаційні джерела та способи отримання інформації у професійних цілях,

· Здатність оцінити клініко-фізіологічні особливості і закономірності фізичного і психічного розвитку дітей з порушеннями психофізичного розвитку,

· Здатність організувати інклюзивний дитячий колектив, створювати в ньому умови для особистісного розвитку вихованців та їхньої суспільної інтеграції.
Зміст програми

1. корекційна педагогіка з методикою викладання 

Корекційна педагогіка як наука

Корекційна педагогіка як наука про особливості, закономірності, прийоми процесу виховання й навчання осіб із різними вадами психофізичного розвитку, яка досліджує  ефективність виховних впливів, форм і засобів корекційного навчання. Основні поняття, терміни корекційної педагогіки. Об’єкт, предмет, мета та завдання корекційної педагогіки. Міжпредметні зв’язки корекційної педагогіки. Галузі корекційної педагогіки: олігофренопедагогіка, сурдопедагогіка, тифлопедагогіка, логопедія, ортопедагогіка. Основні поняття корекційної педагогіки і спеціальної психології: дефект, аномальний розвиток, корекція, компенсація, абілітація та реабілітація.

Проблеми корекційної спрямованості навчання та пошуки оптимальних шляхів її реалізації. Вчені про корекційну спрямованість навчання. Принципи корекційної роботи. О.Граборова, Л.Занкова, М.Гнєзділова. Г.Дульнєв про завдання корекції розвитку розумово відсталих дітей. Проблеми корекційно-виховної роботи у визначенні І.Єременка та основні вимоги до корекційної спрямованості навчання. Сучасні науковці про психолого-педагогічні основи корекційної роботи. Умови повноцінного здійснення корекційної роботи з дітьми з психофізичними вадами розвитку.
Фундаментальні положення психології, на яких базується корекційна педагогіка. Загальні принципи побудови корекційного процесу: системності корекційних, профілактичних і розвивальних задач, єдності діагностики та корекції, пріоритетності корекції каузального типу, діяльнісний, врахування вікових та індивідуальних особливостей дитини, комплексності методів психологічного впливу, активного залучення найближчого соціального оточення.

Проблема постановки стратегічної мети і конкретних цілей, а також визначення завдань і змісту навчання та виховання дітей з особливими потребами. 

Загальні основи корекційної педагогіки

Корекційна педагогіка як наука про вивчення, виховання, навчання та шляхи корекції аномального розвитку розумово відсталих дітей. Предмет  та завдання корекційної педагогіки в системі педагогічних наук. Зв’язок  корекційної педагогіки  з медичними науками, загальними та спеціальними психолого-педагогічними дисциплінами, спеціальними методиками. Етапи розвитку та методи корекційної педагогіки.

Соціально-педагогічні фактори, що впливають на проблему вивчення та організації допомоги розумово відсталим дітям. Сучасні  психолого-педагогічні класифікації розумово відсталих дітей. Їхнє  значення для  диференціації спеціальних закладів для розумово відсталих дітей. Склад учнів допоміжної школи. Педагогічна характеристика учнів допоміжної школи.

Диференційна система спеціальних закладів для розумово відсталих  осіб в залежності від ступеня виразності   дефекту та віку дитини. Принципи побудови спеціальних закладів. Заклади системи  соціального захисту населення, заклади охорони здоров’я. Спеціальні  навчально-виховні заклади  для розумово відсталих дітей системи Міністерства  освіти і науки в Україні. Заклади нового типу. Місце в системі закладів навчально-реабілітаційних центрів.

Допоміжна школа як основний тип закладів для розумово відсталих дітей. Типове положення про спеціальну загальноосвітню  школу – інтернат  (школу, клас) України для дітей з вадами фізичного або розумового розвитку. Перспективні завдання розвитку та удосконалення спеціальних  закладів для розумово відсталих дітей в Україні.

Принципи відбору дітей  у спеціальні заклади, методи відбору. Склад та зміст роботи  психолого-медико-педагогічних консультацій. Порядок обстеження дитини, документація на ПМПК. Типове положення про зональну та центральну  психолого-медики-педагогічну консультації. Роль батьків, педагогів масових закладів у розв’язанні проблеми відбору дітей у спеціальні заклади.  Організація, функції, зміст роботи шкільної МПК. 

Роль дошкільного виховання в корекції недоліків психофізичного розвитку та формування особистості розумово відсталої дитини. Завдання  спеціальних дошкільних закладів. Зміст освітньо-виховної та колекційної роботи в спеціальному  дитячому садку. Специфіка професійної діяльності дефектолога та вихователя. 

Мета та завдання  спеціальних закладів для дітей  з глибокими порушеннями інтелекту. Зміст і організація навчальної  та корекційно-виховної роботи з глибоко розумово відсталими дітьми. Система закладів для  розумово відсталих дітей у найбільш розвинених  зарубіжних країнах.

Єдність  законів розвитку нормальної та аномальної дитини. Роль діяльності та спілкування у розвитку особистості дитини. Взаємозв’язок  навчання та розвитку. Єдність навчання, виховання, розвитку, корекції як основна закономірність педагогічного процесу в допоміжній школі. 

Корекція  аномального розвитку розумово відсталої дитини як основне  специфічне завдання навчально-виховного процесу  допоміжної школи. Сутність корекційно-виховної роботи. Л.С. Виготський  про складну структуру та закономірності  аномального розвитку, можливості корекції вад розумово відсталих дітей. Л.С. Виготський про соціальну спрямованість корекційно-виховної роботи з розумово відсталими дітьми. Вчення Л.С. Виготського про рівень  актуального та зону найближчого розвитку та про використання обхідних шляхів у корекційно-виховній роботі. Опора на позитивні можливості учнів у навчально-виховному процесі. Основні напрямки корекційної роботи у допоміжній школі. Засоби корекції.

Провідна роль вчителя дефектолога у навчанні та вихованні розумово відсталих дітей.  Професійно-педагогічні та особистісні   якості  олігофренопедагога. Професійні знання та вміння. Протипоказання професії дефектолога. Педагогічна майстерність, шляхи оволодіння нею. Специфіка педагогічної діяльності олігофренопедагога та її структура. Корекційна робота як специфіка професійної діяльності вчителя-дефектолога. Система підготовки дефектологів в Україні, у найбільш розвинених зарубіжних країнах.

Теорія навчання в корекційній педагогіці
Корекційна спрямованість навчання в допоміжній школі. Особливості навчального процесу в допоміжній школі. Навчання  як шлях інтеграції аномальної дитини в сучасну систему соціальних стосунків. Психологічні основи процесу навчання в допоміжній школі. Структура  процесу навчання.  Основні вимоги до викладу нового навчального матеріалу, закріплення та повторення його. Шляхи активізації пізнавальної діяльності учнів в процесі навчання.

Основні вимоги до змісту освіти в допоміжній школі (корекційна спрямованість, концентричність розташування  матеріалу, реалізація між предметних зв’язків, диференціація, науковість, доступність). Характеристика змісту освіти в допоміжній школі, її освітньо-виховне та корекційне значення. Характеристика основних документів, у яких відображений зміст освіти, принципи побудови навчального плану та навчальних програм. Шкільні підручники, основні вимоги до них.  

Обґрунтування принципів навчання в допоміжній школі. Характеристика принципів спеціальної дидактики (виховуючий характер навчання, принципи науковості, принципи науковості, доступності знань, систематичності та послідовності в навчанні, міцності, наочності знань, свідомості та активності  навчання, індивідуальний та диференційований підхід до розумово відсталих  учнів, корекційна спрямованість навчання, керівна роль  вчителя у навчанні). Корекційно-розвиваюча та практично спрямованість принципів навчання в допоміжній школі.

Поняття про методи та засоби навчання. Сучасні класифікації методів навчання у допоміжній школі:  за джерелом знань, дидактичною метою, характером пізнавальної діяльності  учнів; методи організації, здійснення та стимулювання навчально-пізнавальної діяльності. Критерії відбору методів навчання. Характеристика особливостей реалізації в допоміжній школі методів організації та здійснення навчально-пізнавальної  діяльності. Раціональне поєднання методів навчання. Елементи програмованого та проблемного навчання в допоміжній школі. Використання комп’ютерних технологій.

Урок як основна форма організації шкільного навчання. Сучасні психолого-педагогічні  вимоги до уроку. Особливості уроку в допоміжній школі.  Типи та структура уроків. Підготовка вчителя до уроку. Зміст та методи аналізу уроку з боку його колекційної спрямованості, виховуючого характеру, з боку педагогічного керівництва пізнавальною діяльністю учнів, цілісний аналіз. Екскурсія як форма навчальної роботи в допоміжній школі. Підготовка до екскурсії, вимоги до її проведення.

Функції перевірки та оцінки знань, умінь і навичок учнів допоміжної школи. Види перевірки знань, їх особливості. Стимулююча та корекційна роль оцінки в допоміжній школі. Критерії оцінювання знань, умінь, навичок. Специфіка контролю знань, умінь та навичок в допоміжній школі, вимоги до його організації. Умови ефективності контролю за навчально-пізнавальною діяльністю учнів допоміжної школи. 

Корекційно-виховне значення самопідготовки в допоміжній школі та школі-інтернаті, вимоги до її організації, тривалості та проведення. Структура самопідготовки. Форми організації домашньої навчальної роботи учнів. Взаємозв’язок у роботі вчителя та вихователя.

Організація трудового навчання в допоміжній школі. Етапи трудового навчання. Зв’язок уроків ручної  праці із загальноосвітніми предметами. Професійно-трудове навчання в допоміжній школі, його завдання та зміст. Види професійно-трудової підготовки. Працевлаштування та соціально-трудова адаптація випускників допоміжної школи.

Теорія виховання в корекційній педагогіці.
Сучасні проблеми виховання розумово відсталих школярів.  Завдання та зміст виховання в допоміжній школі. Особливості виховного процесу. Принципи виховання і спрямованість їх  на засвоєння учнями загальнолюдських цінностей, зв’язок виховання з життям; єдність свідомості і поведінки; виховання засобами праці і колективу.

Основні методи виховання учнів допоміжної школи, особливості їх реалізації. Характеристика методів формування  моральної свідомості, поведінки аномальної дитини;  методів стимулювання розумово відсталих дітей. Корекційна спрямованість методів самовиховання. Диференціація методів виховання та засобів корекційно-виховної роботи в залежності від індивідуальних особливостей розвитку дітей з порушенням інтелекту, соціальних умов виховання.

Значення колективу у вихованні учнів допоміжної школи. Корекційний вплив  колективу на особистість розумово відсталого школяра. Особливості формування дитячого колективу у допоміжній школі. Стадії розвитку колективу. Вивчення класного колективу. Шляхи формування колективу розумово відсталих школярів. Індивідуальний та диференційований  підхід до учнів залежно від психофізичних особливостей, структури дефекту та стадії розвитку колективу. Педагогічне керівництво колективом. Учнівське самоуправління в допоміжній школі.

Актуальність, завдання та сутність морального виховання учнів допоміжної школи в сучасних умовах. Особливості формування моральних уявлень і понять у розумово відсталих дітей. Шляхи морального виховання в навчальній, позакласній та позашкільній роботі. Форми та методи морального виховання учнів допоміжної школи.

Взаємозв’язок морального та правого виховання. Основні завдання і особливості виховання громадянської позиції в розумово відсталих школярів. Зміст виховної роботи, спрямованої на профілактику і корекцію адитивної поведінки учнів. Виховання правосвідомості і поведінки розумово відсталих учнів засобами навчальної та позакласної роботи. Форми та методи правового виховання у допоміжній школі.

Значення трудового виховання в корекції психофізичних недоліків розумово відсталих учнів. Завдання та зміст трудового виховання у допоміжній школі. Види трудової діяльності розумово відсталих учнів, методи їх здійснення. Врахування особливостей психофізичних недоліків в організації трудового виховання. Взаємозв’язок  трудового навчання, виховання і профорієнтаційної роботи в допоміжній школі. Форми та методи профорієнтаційної роботи. Працевлаштування та соціальна адаптація випускників допоміжних шкіл.

Особливості фізичного розвитку розумово відсталих школярів. Роль фізичного виховання в корекції недоліків психофізичного  розвитку дітей з вадами інтелекту. Завдання фізичного виховання в допоміжній школі. Засоби та форми фізичного виховання їх навальна, виховна лікувально-корекційно-спрямованість. Реалізація індивідуального і диференційного підходу до учнів в процесі фізичного виховання. 

Сутність та завдання естетичного виховання в допоміжній школі, його роль в реалізації корекційних завдань школи. Зміст, форми і методи естетичного виховання в навчальному процесі і позакласній роботі.  Педагогічне керівництво естетичним вихованням.

Актуальність та значення екологічного виховання учнів допоміжної школи. Завдання екологічного виховання. Форми та методи  екологічного виховання розумово відсталих школярів у процесі навчання та позакласної роботи. 

Взаємозв’язок морального та статевого виховання. Завдання статевого виховання у допоміжній школі. Причини, корекція і профілактика відхилень у статевому розвитку розумово відсталих учнів. Зміст і форми статевого виховання  в процесі навчальної і позакласної роботи. Моральна підготовка учнів допоміжної школи  до сімейного життя; її зміст, форми, роль в соціальній адаптації випускників допоміжної школи.

Роль позакласної роботи в корекції недоліків психофізичного розвитку розумово відсталих дітей, формування їх особистості. Завдання та особливості позакласної роботи в школах-інтернатах і групах подовженого дня. Форми та зміст навчальної, колекційної, виховної позакласної роботи. Впровадження засобів народознавства у позакласну роботу допоміжної школи. Особливості гурткової роботи.

Особливості  та зміст виховання розумово відсталої дитини  в сім’ї. Форми та методи  роботи  допоміжної школи з сім’ями  школярів. Характеристика колективних та індивідуальних форм, зміст роботи вчителя з батьками учнів. 

Дошкільна олігофренопедагогіка 
Дошкільна олігофренопедагогіка як наука про закономірності виховання і навчання дітей зі стійкими порушеннями пізнавальної сфери від народження до вступу дитини до школи.

Об’єкт і предмет дошкільної олігофренопедагогіки як науки – виховання дітей дошкільного віку як цілеспрямований процес та закономірності, суперечності стосунків, технології організації і здійснення виховного процесу, що визначають розвиток особистості.

Зв’язок  дошкільної олігофренопедагогіки з загальною та спеціальною психологією, віковою та педагогічною психологією, загальною та корекційною педагогікою, з даними фізіології, генетики, психіатрії, невропатології, з сімейною та соціальною педагогікою.

Три періоди в становленні  дошкільної олігофренопедагогіки, вклад Л.С.Виготського  в її становлення. Перший спеціальний дошкільний заклад (1975 рік, Москва), перша програма навчання та виховання розумово відсталих дітей  дошкільного віку.

Принципи виховання та навчання дітей з порушенням інтелекту: єдність діагностики і корекції порушень розвитку , врахування генетичних даних обстеження, сенситивних періодів розвитку, актуального рівня та потенційних можливостей дитини; розвиваючий характер навчання.

Методи вивчення педагогічного процесу в дошкільній олігофренопедагогіці. Спостереження та його організація. Експеримент. Вивчення історії розвитку дитини. Бесіда. Вивчення продуктів дитячої діяльності. 

Єдність процесів навчання та виховання. Принципи доступності, систематичності, послідовності, повторюваності матеріалу, концентричності; корекційна спрямованість навчання, врахування структури порушень дитини. Індивідуальний підхід в організації корекційної роботи.

Система спеціальних дошкільних закладів для дітей з порушенням інтелекту, їх завдання, відбір дітей до цих закладів.

Особливості розвитку інтелекту в грудному та ранньому віці. Сенситивні періоди формування фізичних та психічних процесів. Оволодіння ходьбою, предметною діяльністю, розвиток мислення, як важливі досягнення раннього віку. Особливості психічного розвитку дошкільників. Посилення пізнавальної активності – розвиток сприйняття, мислення, пам’яті, довільної уваги, уяви.

Формування нових видів діяльності – ігрова, образотворча, конструювання, елементи трудової діяльності. Розвиток та корекція мовлення, емоційно-вольової сфери, особистості дитини.

Методичні принципи побудови занять: чергування видів діяльності, повторюваність програмного матеріалу, застосування отриманих знань в нових умовах; ігрова форма занять. Поєднання словесних, наочних і практичних методів навчання.

Підготовка дітей з порушенням інтелекту до школи. 

Сурдопедагогіка

Предмет, завдання, методи і міжпредметні зв’язки сурдопедагогіки. Історія розвитку поглядів на перспективи, зміст і методи навчання та виховання дітей з вадами слуху.

Принципи і методи розвитку слухового сприйняття і усного мовлення у глухих і слабочуючих дітей. Слухо-зорове сприйняття мовлення дітьми з вадами слуху. Використання вібраційної чутливості. Взаємозв’язок стану сформованості власного усного мовлення та розбірливості сприйняття мовлення оточуючих. Співвідношення різних видів мовлення на різних етапах навчання дітей з вадами слуху. Робота над граматичним ладом мовлення. Формування комунікативних умінь дітей з вадами слуху.

Роль сурдотехнічних приладів у навчанні дітей з вадами слуху, їх коротка характеристика. Забезпечення роботи над вимовою наочними посібниками. Використання комп’ютерних програм в ході слухової роботи та формування правильної вимови.

Виховання дитини з вадами слуху в родині. Мета, принципи та завдання роботи сурдопедагогів з батьками дітей з вадами слуху. Значення і зміст раннього втручання у вихованні дітей з природженими вадами слуху. Зміст роботи з розвитку залишкового слуху та вимоги до слухопротезування дітей раннього віку. Організація корекційної роботи з дітьми з вадами слуху: розвиток сприйняття, комунікативних навичок, емоційного контакту та співробітництва з дорослими, уявлень про оточуючий світ.

Система дошкільного виховання глухих і слабочуючих дітей. Корекційно-педагогічна робота в дошкільних закладах для глухих і слабочуючих дітей. Розвиток пізнавальної сфери та особистості дітей з вадами слуху в процесі навчання. Підготовка дітей з вадами слуху до шкільного навчання. 

Шкільне навчання глухих і слабочуючих дітей. Характеристика навчальних планів шкіл для глухих і для дітей зі зниженим слухом. Корекційно-розвиткові заняття: розвиток слухового сприйняття та звуковимови, ритміка. Особливості засвоєння знань глухими учнями. Система навчання глухих учнів мові. Особливості шкільного навчання слабочуючих учнів. Диференційований та індивідуальний підхід до навчання дітей з вадами слуху.

Проблема інтеграції осіб з вадами слуху в суспільство. Засоби активізації спонтанного використання усного мовлення глухими та слабочуючими дітьми. Роль взаємодії сурдопедагогів з батьками, державними установами та суспільними організаціями у забезпеченні повноцінної інтеграції глухих і слабочуючих дітей.

Тифлопедагогіка

Предмет, завдання і методи тифлопедагогіки. Принципи і методи навчання дітей з вадами зору.

Лікувально-відновна робота, гігієна та охорона зору в закладах для сліпих та слабозорих дітей. Корекція порушень зору. Засоби оптичної корекції. Плеоптичне, ортоптичне, диплоптичне лікування.

Розвиток зорового сприйняття дітей з вадами зору. Методи та прийоми розвитку сприйняття кольору, форми, величини предметів, просторових відношень, зображень. Вимоги до наочності, дидактичних матеріалів. Врахування зорових можливостей дітей при організації занять.

Навчання дітей з вадами зору просторового орієнтування. Компенсаторне значення збережених аналізаторів і мовлення. Особливості орієнтування в мікро-, меза- та макропросторі. Принципи і методи розвитку просторового орієнтування сліпих і слабозорих дітей. Обладнання та дидактичні посібники, які використовуються при навчанні просторового орієнтування.

Поняття про тифлографіку. Методика навчання дітей з вадами зору тифлографіці. Види рельєфних зображень, вимоги до них. Рельєфно-крапковий шрифт Брайля. Техніка читання рельєфно-крапкового шрифту.

Корекційно-розвиваюча робота з дітьми з вадами зору грудного та раннього віку. Значення раннього початку корекційних занять. Зміст раннього втручання в тифлопедагогіці. Стимуляція розвитку зорового сприйняття, ознайомлення з оточуючим простором, розвиток основних рухів дітей з вадами зору грудного та раннього віку. Рекомендації для батьків щодо формування навичок самообслуговування у дітей з глибокими порушеннями зору.

Система дошкільного навчання дітей з вадами зору. Організація навчально-виховного процесу в дошкільних закладах для дітей з вадами зору. Програми дошкільних закладів для сліпих і слабозорих дітей. Вимоги до занять тифлопедагога. Розвиток пізнавальної та емоційно-вольової сфери дошкільників з вадами зору в процесі навчання. Підготовка дітей з вадами зору до школи.

Шкільне навчання дітей з вадами зору. Навчальний план спеціальної школи для дітей з порушеннями зору, корекційно-розвиткові заняття. Особливості засвоєння знань дітьми з вадами зору. Використання словесних, наочних, практичних методів навчання в тифлопедагогіці. Формування навичок соціальної адаптації у школярів з вадами зору.

Теоретичні та методичні основи методики викладання корекційної педагогіки у вищих навчальних закладах
Об’єкт, предмет і завдання методики викладання корекційної педагогіки у вищих навчальних закладах (ВНЗ). Методика викладання корекційної педагогіки у ВНЗ як педагогічна наука. Зв’язки даного курсу з іншими науками: філософією, з педагогічним, психологічним, медичним блоками навчальних дисциплін, міжпредметними курсами і дисциплінами – «Педагогічна психологія», «Педагогічні технології», «Методологія педагогіки», «Педагогічний менеджмент і маркетинг», «Основи педагогічних досліджень» тощо. Основні категорії корекційної педагогіки: навчання, виховання, освіта, корекція, реабілітація, соціалізація. Методи дослідження методики викладання корекційної освіти у ВНЗ як науки. Історичний аспект становлення і розвитку професійної підготовки вчителів спеціальних шкіл в Україні. 

Студент вищого навчального закладу як об’єкт і суб’єкт навчання і виховання. Особливості підготовки спеціалістів для роботи з розумово відсталими дітьми. Вимоги освітньо-кваліфікаційної характеристики до майбутнього фахівця з корекційної освіти.

Педагогічна діяльність викладача вищого навчального закладу. Професіограма корекційного педагога, особливості педагогічної діяльності та професійної підготовки. Знання та вміння, які забезпечують його основні професійні функції: діагностичну, орієнтаційно-прогностичну, конструктивно-проектувальну, корекційну, організаційну, інформаційно-пояснювальну, комунікативно-стимулюючу, аналітико-оцінювальну, дослідницько-творчу. Вимоги професіограми до особистості корекційного педагога: соціальна і професійно-педагогічна спрямованість, ставлення до людей, інтелектуальні, вольові, емоційні риси, професійні якості. Основні напрями формування особистісних характеристик сучасного вчителя: поглиблення і розширення наукового світогляду, підвищення загальної культури (моральної, політичної, естетичної тощо), постійне оновлення наукових знань, підвищення педагогічної майстерності, зв’язок викладача з соціальною практикою, активна життєва позиція. Протипоказання до професії корекційного педагога.

Зміст професійної підготовки вчителів-дефектологів. Освітньо-професійна програма підготовки студентів магістерського рівня напряму підготовки (спеціальності) «Корекційна освіта (олігофренопедагогіка, логопедія)» у ВНЗ. Реалізація системного підходу в процесі підготовки корекційних педагогів у ВНЗ: підсистема гуманітарної і соціально-економічної підготовки, блок основ медичної підготовки (анатомо-фізіологічних і клінічних і клінічних основ корекційної педагогіки), базові дисципліни (загальнопедагогічні, загальнопсихологічні, спеціальна психологія, корекційна психопедагогіка, методика психолого-педагогічної діагностики), дисципліни спеціалізації (основні і додаткові).

Поняття про принципи навчання у вищій школі, їх класифікація та характеристика. Особливості реалізації дидактичних принципів вищої школи у підготовці корекційних педагогів. Поняття про методи навчання у вищій школі, їх класифікація. Характеристика методів навчання у ВНЗ згідно існуючих класифікацій. Умови ефективного використання методів навчання у ВНЗ. Засоби навчання в корекційній педагогіці, їх характеристика. Програмований контроль знань як один із засобів підвищення ефективності навчання майбутніх корекційних педагогів. Професійна спрямованість науково-дослідної роботи студентів. Підготовка студентів до подальшого професійного вдосконалення. 

Форми навчання корекційної педагогіки у ВНЗ. Класифікація традиційних і інтерактивних лекцій у ВНЗ. Функції лекції. Поєднання традиційних і інтерактивних технологій у підготовці корекційних педагогів. Структура лекції. Основні етапи підготовки викладача до лекції. Методика читання лекції з корекційної педагогіки. Структура аналізу відвіданої лекції.

Поняття семінарського навчання, його функції у вищій школі. Види семінарських занять: семінар-розгорнута бесіда, семінар-доповідь, обговорення рефератів і творчих письмових робіт, коментоване читання, розв’язування практичних задач, диспут, конференція, мозковий штурм тощо. Зміст підготовки викладача до семінарського заняття, його загальна структура, порядок проведення. Оцінка якості проведення семінарського заняття. 

Методика оцінювання знань, умінь, навичок (приймання іспитів і заліків). Організація складання іспитів і заліків з корекційної педагогіки.

Методика організації курсового й дипломного проектування з даного курсу. Змістове наповнення та організація практичної підготовки студентів-дефектологів стосовно опанування основами корекційної педагогіки: з І по V курси. Завдання та зміст керівництва позааудиторною (самостійною та індивідуальною) роботою студентів.

2. Логопедія і логопсихологія з методикою викладання 
Особливості розвитку мовленнєвої функції в онтогенезі

Теоретичні погляди на питання розвитку мовленнєвої функції у дітей дошкільного віку. Теоретичні та практичні задачі логопедії, їх взаємозв’язок. Міжпредметні зв’язки логопедії з дисциплінами фізіологічного, медичного, педагогічного та психологічного циклів. 

Принципи логопедії, їх значення в організації логопедичної роботи. Принцип комунікативності. Принцип комплексності. Принцип раціоналізму. Принципу індивідуалізації логопедичного впливу. Поняття про комунікативну функцію мовлення, мовленнєве оточення дитини. Структурні компоненти усного мовлення.

Основні закономірності нормального розвитку дитячого мовлення у різні вікові періоди розвитку. Роль батьків у формуванні мовлення дітей раннього віку. Характеристика критичних періодів розвитку дитячого мовлення. Особливості розвитку мовлення дітей від народження до першого року життя. Особливості усного мовлення дітей у перший, другий і третій критичні періоди розвитку мовлення. Психологічні особливості дітей з порушеннями мовлення. Логопедична робота при профілактиці мовленнєвих порушень.

Анатомо-фізіологічна основа промовляння звуків мовлення у дітей дошкільного віку

Анатомо-фізіологічні механізми мовлення: функції центрального (або регулюючого) мовного апарату і периферичного (або виконавчого) -дихального, голосового й артикуляційного; органи мовної артикуляції – органи, які забезпечують рух ротової порожнини (язик, губи, щелепи (верхня й нижня), тверде й м'яке піднебіння, альвеоли); уклад (артикуляційний) – положення, що займають органи (приймають) при русі. Роль слуху і зору у формуванні мовлення дітей.

Будова рухомих і нерухомих органів артикуляції. Поняття про логопедичний профіль, його елементи. Логопедична характеристика звуку, статика та динаміка створення звука. 

Характеристика голосних звуків за рядами, ступеням підняття, положенням губ. Основні причини і види порушення промовляння голосних фонем. Аналізатори, що беруть активну участь під час корекції голосних звуків. Логопедична корекція голосних звуків за допомогою зорового контролю, доцільність використання наочності на логопедичних заняттях під час корекції голосних звуків. Комплекс артикуляційних вправ при порушенні промовляння голосних звуків.

Класифікація приголосних звуків української мови. Характеристика приголосних звуків за місцем створення перепони, за способом створення перепони, поділ звуки за участю спинки язика, за участю голосу і шуму, носового резонансу.

Характеристика правильного артикуляційного положення і вимовляння приголосних звуків української мови. Роль мовленнєвого дихання при промовлянні приголосних звуків.

Механізми та структура порушень мовленнєвої діяльності у дітей в різні вікові періоди розвитку

Фактори, які сприяють виникненню різних форм мовленнєвих порушень. Механізми, симптоматика, структура порушень мовленнєвої діяльності та відповідні задачі корекційного впливу.

Основні причини порушення звуковимови у дітей з нормальним інтелектом і слухом. Порушення слухової диференціації звуків мови. Порушення анатомічної будови артикуляційного апарату. Аномалії прикусу: прогенія, прогнатія, прямий прикус, перехресний прикус. Аномалії зубів: рідке розташування зубів; розташування зубів поза щелепною дугою; дуже дрібні й деформовані зуби; наявність щілин між зубами (діастем). Аномалії в будові язика: надто великий язик, дуже маленький язик, коротка під’язикова зв’язка. Аномалії в будові м'якого і твердого піднебіння: розщілини м'якого і твердого піднебіння, високе (готичне) тверде піднебіння, низьке піднебіння. Аномалії у будові губ: недорозвиток губ, розщілина верхньої губи. Біологічні і соціальні причини порушення звуковимови у дітей дошкільного віку, а саме: функціональні порушення в роботі кори головного мозку; затримка психічного розвитку (мінімальні мозкові дисфункції); несприятливе соціальне оточення дитини; роль факторів спадковості у виникненні порушень мовлення. 

Технологія логопедичного обстеження з урахуванням віку та структури дефекту

Особливості обстеження мовлення дітей дошкільного віку: збір анамнезу; історія розвитку мовлення. Основні моменти заповнення логопедичної картки: дані про будову та рухомість артикуляційного апарату; особливості звуковимови, характер вади вимови звуків кожної артикуляційної групи, фонематичні процеси, лексико-граматична сторона мовлення, логопедичний висновок.

Зміст основних етапів логопедичної роботи з дітьми при порушені звуковимови. Завдання і цілі підготовчого етапу: підготовка артикуляційного апарату до відтворення окремих елементів артикуляції; робота над артикуляційною моторикою; формування правильної артикуляції звука; робота над мовленнєвим диханням; розвиток фонематичного сприйняття. Етап постановки звуку. Основні методи постановки звуку (за наслідуванням, механічний, змішаний). Етап автоматизації звука, використання слухового та кінестетичного контролю. Основні вимоги до підбору мовленнєвого та дидактичного матеріалу (за фонетичним принципом). Етап диференціації звуків, його основні завдання.

Поняття про артикуляційну гімнастику. Роль артикуляційної моторики у розвитку правильної звуковимови у дітей дошкільного віку. Вимоги до проведення артикуляційної гімнастики і до виконання вправ на кожному віковому етапі розвитку дитини. Використання ігрових прийомів.

Мета і завдання і види артикуляційних вправ, які сприяють формуванню і розвитку артикуляційної моторики. Статичні та динамічні артикуляційні вправи. Особливості різних комплексів артикуляційної гімнастики. Спеціальні гімнастичні комплекси, вправи для розвитку жувальних та мімічних м'язів обличчя.
Розкрити зміст корекційної роботи над формуванням дрібної моторики пальців рук у дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку: пасивна гімнастика для пальців; активна гімнастика для розвивання дрібної моторики (без мовленнєвого і з мовленнєвим супроводом).

Зміст понять «фізіологічний слух», «слухове сприйняття», «фонематичний слух», «фонетико-фонематичні порушення мовлення». Причини аномального розвитку фонематичного слуху і дітей раннього віку. Роль слухового і мовно-рухового аналізатора при формуванні фонематичного слуху у дітей дошкільного віку.

Формування фонематичного слуху в ранній період розвитку дитини, поступовість розрізнення і становлення звуків у дитячому мовленні. Зміст кожного етапу формування та обстеження фонематичного слуху у дітей дошкільного віку. Вимоги для підбору наочного матеріалу для обстеження і корекції фонематичного сприйняття у дітей. Роль фонематичного слуху для розвитку фонематичного аналізу у дітей старшого дошкільного віку при підготовці до школи. 

Порушення звукової та смислової сторони мовлення у дітей з нормою слуху, зору та інтелекту
Поняття про недоліки і порушення звуковимови у дітей та причини їх виникнення. Короткі історичні відомості дослідження розладів усного мовлення. 

Основні форми дислалії. Клінічна характеристика за причинами виникнення: функціональні і органічні дислалії. Лінгвістична характеристика недоліків звуковимови: за основними формами проявів і групи порушених звуків. Рівні порушеної вимови звуків (відсутність, заміна, змішування, спотворення). Диференціація фізіологічного і патологічного порушення мовлення у дітей дошкільного віку.

Способи і прийоми виявлення недоліків вимови у дітей дошкільного віку. Недоліки звуковимови: види сигматизма, парасигматизм; види ротацизма, параротацизм; види ламбдацизма, параламбдацизм; каппацизм, паракаппацизм; йотацизм, хітизм; дефекти дзвінкості і твердості приголосних. 

Поняття про загальний недорозвиток мовлення (ЗНМ), причини і основні прояви недорозвитку мови у дітей дошкільного віку. Психолого-педагогічна характеристика дошкільників із ЗНМ. Характеристика рівнів ЗНМ у дітей за Левіною.

Основні етапи обстеження дітей з різним рівнем ЗНМ. Обстеження лексики. Морфологічні особливості та синтаксичні порушення граматичної будови мовлення дітей із ЗНМ. Фонетичні помилки дітей із ЗНМ. Особливості зв’язного мовлення. Виявлення готовності дитини до звукового аналізу. Обстеження загальної, дрібної та артикуляційної моторики у дошкільників з ЗНМ.

Принципи корекційної роботи з розвитку усного мовлення у дітей із ЗНМ, етапи корекції. Особливості оволодіння грамотою дітей із різним рівнем ЗНМ.

Роль ігрових прийомів в роботі з дошкільниками при ЗНМ та основних напрямків роботи логопеда з батьками.

Зміст поняття «фонетико-фонематичний недорозвиток», причини, симптоматику даного порушення. Характеристика патологічних мовленнєвих порушень, які виникають при фонетико-фонематичному недорозвитку у дітей дошкільного віку: відсутність в мовленні тих чи інших звуків і заміни звуків; заміни груп звуків дифузною артикуляцією; нестійке вживання звуків в мовленні; перекручена вимова одного або декількох звуків 

Етапи і основні методи логопедичної роботи при фонетико-фонематичному недорозвитку: формування вимовних навичок, розвиток фонематичного сприйняття, навичок звукового аналізу і синтезу.

Основні напрямки обстеження дітей з ФФН і вимоги до проведення занять. Характеристика фронтальних, підгрупових та індивідуальним занять при ФФН. Логопедичні вправи, які використовують як для обстеження мовлення дітей із ФФН, так і під час корекційної роботи.

Особливості логопедичної роботи при складних порушеннях мовлення

Анатомо-фізіологічні особливості піднебінно-глоткового апарату в нормі та при патології. Структура дефекту при ринолалії. Форми ринолалії. Загальна характеристика факторів, які впливають на виникнення ринолалії. Мовленнєва і немовленнєва симптоматика при ринолалії. 

Різновиди вроджених вад: вроджені розщілини верхньої губи; вроджена розщілина твердого та м’якого піднебіння. Особливості розладу дихання, харчування, фонації, мовлення і слуху при ринолалії у дітей раннього віку. Основні задачі при організації медичної та логопедичної допомоги дітям раннього віку при розщілинах піднебіння.

Особливості обстеження дітей з вродженими розщілинами піднебіння. Складання індивідуального плану корекційно-виховної роботи для дітей з даною патологією.
Задачі і принципи корекційно-педагогічної роботи при різних видах ринолалії. Дати характеристику основним етапам логопедичної роботи: доопераційний підготовчий етап; післяопераційний етап.
Особливості логопедичної корекції при роботі над диханням, артикуляцією, звуковимовою. Умови і особливості проведення артикуляційної гімнастики при відкритій органічній ринолалії. Послідовність при роботі над звуковимовою: етап корекції звуковимови; етап повної автоматизації нових навичок.

Загальна характеристика дизартричних розладів. Клініка, симптоматика і причини виникнення різних форм дизартрії. Поняття про дизартрію як один із симптомів дитячого церебрального паралічу. Психолого-педагогічна характеристика дітей з дизартрією. Структура дефекту при дизартрії.

Диференціація дизартрій за принципом локалізації (бульбарна, псевдобульбарна, екстрапірамидна, мозочкова, кіркова), та на основі синдромологичного підходу (спастико-паретична, спастико-ригідна, гіперкінетична й астатична).
Особливості моторики, дихання, мовлення при різних видах дизартрії. Класифікація дизартрії за ступенем зрозумілості мовлення. 

Загальна характеристика і форми псевдобульбарної дизартрії. Мовленнєва і немовленнєва симптоматика, особливості сформованості різних структурних компонентів мовлення, особливості дихання, голосу, загальної і мовленнєвої моторики при даній формі дизартрії. Диференціація спастичної і паретичної форми псевдобульбарної дизартрії.
Симптоматика і загальна характеристика і прояви анартрії.
Особливості системного підходу до аналізу порушень мовлення при різних видах дизартрії. Принципи, прийоми обстеження мовлення дітей–дизартриків.

Мета і задачі корекційної роботи при дизартрії. Методика корекційної роботи при різних формах дизартричних розладів: робота над диханням; корекція голосу; корекція м’язового тонусу; особливості роботи над мовленнєвою моторикою; робота над звукопромовлянням; фонематичним сприйняттям.

Загальна характеристика алалії і афазії, їх схожість і різниця. Причини виникнення. Характеристика моторної і сенсорної форм порушення. Особливості мовлення, розумового і психічного розвитку дітей з алалією і афазією. Динаміка мовленнєвого розвитку, взаємозв’язок мовленнєвого і розумового розвитку.

Психолого-педагогічна характеристика дітей з недорозвитком слово- і фразоутворення. Обстеження і основні напрямки корекційно-педагогічної роботи з такими дітьми.

Основні вимоги до проведення корекційної роботи з розвитку лексико-граматичної сторони мовлення: види мовленнєвих вправ для розвитку семантичної, складової, звукової сторін та зв’язного мовлення.

Дати характеристику спеціалізованим закладам для дітей з даними порушеннями.

Зміст і форми логопедичної роботи з дітьми в умовах дошкільного закладу, зв’язок логопедичної і виховної роботи з розвитку і корекції мовлення дітей дошкільного і молодшого шкільного віку.

Визначення загальних питань логопедії, що дозволяє підготувати висококваліфікованих спеціалістів, які мають необхідний теоретичний рівень для самостійної практичної діяльності з різним контингентом дітей із порушенням мовлення. 

Мета і особливості логопедичної роботи з дітьми в умовах спеціального навчання та виховання, в групах для дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення. Система організації логопедичної допомоги дітям дошкільного віку. Зміст і форми логопедичної роботи у дитячому садку. Особливості комплектації груп дітей дошкільного віку із ЗНМ і ФФН. Ігри в логопедичній роботі з дітьми дошкільного віку. Формування графічних навичок у дітей дошкільного віку. Відбір дітей у спеціальні логопедичні дошкільні заклади. Вимоги до “Програми навчання та виховання дітей дошкільного віку”. Складання логопедичних планів роботи з дітьми дошкільного віку. Особливості логопедичної роботи з розумово відсталими дітьми дошкільного віку.

Зміст і форми логопедичної роботи з дітьми в умовах шкільного закладу, зв’язок логопедичної і виховної роботи з розвитку і корекції мовлення дітей молодшого шкільного віку. Система організації логопедичної допомоги дітям молодшого шкільного віку. Зміст і форми логопедичної роботи у загальноосвітніх школах. Відбір дітей у класи інтенсивної педагогічної корекції (ІПК). Особливості діагностики і корекційної роботи з дітьми в класах ІПК. 

Організація логопедичної допомоги в дитячих поліклініках. Сурдологічні та логопедичні кабінети при дитячих поліклініках і загальноосвітніх школах. Особливості і структура роботи логопедичних стаціонарів при дитячих лікарнях та неврологічних диспансерах.

Особливості логопедичного втручання при порушеннях темпо-ритмічної сторони мовлення

Визначення понять «темп мовлення», «ритм мовлення», різновидності темпу і ритму мовлення та їх значення для розвитку мовленнєвої діяльності. Короткі історичні відомості про вивчення порушень темпу і ритму мовлення у дітей. Брадилалія, тахілалія, фізіологічні затинання, ітерації, їх причини та прояви. Загальна характеристика браділалії. Прояви, причини і ступені браділалії. Загальна характеристика тахілалії, причини, прояви і види: баттаризм (парафразія); полтерн (спотикання). Комплексний медико-педагогічний характер корекційної роботи при тахі- і браділалії. 

Фізіологічні зупинки та ітерації у дітей дошкільного віку, причини їх виникнення. Система і методика проведення логопедичних вправ при порушенні темпо-ритмічної сторони мовлення несудомного характеру.

Поняття про заїкування. Біологічні і соціальні фактори, які можуть бути причиною виникнення в мовленні дітей зупинок судомного характеру. Стан нервової системи, загальної і мовленнєвої моторики, психологічні особливості таких дітей: відношення дітей до свого недоліку; особливості психічних процесів; особливості поведінки. 

Загальна характеристика мовлення дітей з заїкуваннями. Характеристика мовленнєвих судом при заїкуванні: місце, тип, частота. Особливості судомних зупинок клонічного, тонічного і змішаного типу, їх проявів у мовленні дітей із заїкуванням. Класифікація судомних зупинок за місцем їх утворення: артикуляційні; голосові; дихальні; змішані. Прояви їх у мовленні дітей. Порівняльна характеристика невротичного і неврозоподібного заїкування.

Особливості обстеження дітей із порушеннями темпо-ритмічної сторони мовлення. Комплексний медико-педагогічний підхід до усунення заїкування. Основні принципи лікувально-виховної роботи з дошкільниками: режим, лікувальні заходи, логопедичні заняття, логоритмічні ігри і вправи. Особливості логопедичної роботи на кожному етапі корекції заїкування. Структура та дидактичні основи логопедичних занять дошкільників з заїкуванням. Роль батьків в корекційно-педагогічній роботі з заїкуватими дітьми.

Зміст і основні напрямки логопедичного втручання при порушення писемного мовлення

Історичні відомості про вивчення порушень читання і письма. Причини виникнення порушень письмового мовлення. 

Особливості розвитку писемного мовлення. Психофізіологічна структура процесу письма. Функціональний склад письма. Роль фонематичних процесів у формуванні писемного мовлення. Взаємозв’язок усного і писемного мовлення у дітей молодшого шкільного віку. 

Значення клініко-психологічного обстеження дітей із дизграфією. Симптоматика, механізми і класифікація дизграфії з урахуванням порушених аналізаторів, психічних функцій, несформованості окремих операцій письма: акустична дисграфія; оптична дисграфія; моторна дисграфія; артикуляторно-акустична дисграфія.

Основні завдання та специфіка основних принципів корекційної роботи по усуненню порушень писемного мовлення: принцип комплексності; патогенетичний принцип; принцип врахування симптоматики та ступеню проявів порушень письма та читання; принцип опори на збережену ланку, на збережені аналізатори, на їх взаємодію; принцип поетапного формування розумових дій; принцип поступового ускладнення завдань та мовного матеріалу з урахуванням “зони найближчого розвитку”; принцип системності; онтогенетичний принцип. 

 Охарактеризувати основні напрямки корекційної роботи при дисграфії: робота над звуковимовою; розвиток фонематичного сприйняття; розвиток навичок звукового аналізу і синтезу; збагачення словникового запасу і розвиток практичного вміння користуватися ним; розвиток граматичних навичок; розвиток зв’язного мовлення. 

Етіологія дислексії. Класифікація дислексій. Психологічний аспект механізмів читання. Обстеження дітей з порушеннями читання. Визначення етапів корекційної роботи при порушенні читання. 

Особливості мовленнєвого розвитку дітей з вадами інтелектуального розвитку
Механізми порушення мовленнєвого розвитку у дітей з вадами інтелекту. Стан сформованості складових лінгвістичного компонента мовленнєвої діяльності у дошкільників з вадами інтелекту. Стан сформованості складових комунікативного компонента мовленнєвої діяльності: Стан сформованості дії ймовірного прогнозування, сформованості процесу утримання складної структури мовленнєвих дій, фонологічного аналізу, морфологічного аналізу, дії контролю і самоконтролю.
Програмні вимоги до формування складових лінгвістичного компонента мовленнєвої діяльності. Програмні вимоги до формування складових комунікативного компонента мовленнєвої діяльності. Методика формування складових лінгвістичного компонента мовленнєвої діяльності. Методика формування складових комунікативного компонента мовленнєвої діяльності. 

Логопсихологія

Предмет, завдання, методи і міжпредметні зв’язки логопсихології. Нейропсихологічні основи логопсихолгії. Психолінгвістичні основи логопсихології. 

Сенсорний розвиток дітей з мовленнєвими вадами. Порушення фонематичного сприйняття, зв’язок між розладами мовнорухового та мовнослухового аналізаторів. Особливості зорового сприйняття: недостатня сформованість цілісного образу предмета, порушення оптико-просторового гнозису. Тактильне сприйняття: порушення орального та пальцевого стереогнозу.

Особливості уваги при мовленнєвих порушеннях: нестійкість, знижений рівень довільності, утруднення при плануванні дій. Відмінності між характером зосередження в умовах словесної і зорової інструкції. Утруднення в розподілі уваги між мовленням і практичною діяльністю.

Пам’ять дітей із загальним недорозвитком мовлення. Відмінності в обсягу зорової та слухової пам’яті. Зв’язок структури розладів пам’яті з домінантністю правої або лівої півкулі.

Особливості мислення при мовленнєвих порушеннях. Психологічні особливості дітей з фонетико-фонематичним недорозвитком (ФФН). Особливості пізнавальної діяльності дітей із ФФН. Особливості емоційної сфери дітей із ФФН. Особливості розуміння і продукування мовлення дітей із ФФН.

Психологічні особливості дітей з загальним недорозвитком мовлення (ЗНМ). Особливості пізнавальної діяльності дітей із ЗНМ. 
Групи дітей із ЗНМ за рівнем розвитку мислення: з первинними порушеннями інтелекту, з нормальним інтелектом, з пізнавальними здібностями на рівні нижньої межі норми. Недорозвиток мовлення як причина утруднень у формуванні наочно-образного мислення, в оволодінні аналізом, синтезом, порівнянням, класифікацією, виключенням зайвого поняття, умовиводами за аналогією. Збіднення уяви при наявності мовленнєвих вад. Порушене розуміння метафор, переносних значень слів. Утруднення у виконанні завдань творчого спрямування. Особливості емоційної сфери дітей із ЗНМ. Розуміння і продукування мовлення дітьми дошкільного віку із ЗНМ.
Особливості моторики при мовленнєвих порушеннях: моторній алалії, дизартрії, моторній афазії, заїкуванні. Взаємозв’язок стану загальної, дрібної та артикуляційної моторики.

Психологічні особливості дітей і підлітків з порушеннями темпо-ритмічної сторони мовлення. Заїкування як комплексна невропатологічна, логопедична, психологічна проблема.

Характеристика соціального розвитку дітей з вадами мовлення. Особливості спілкування та співпраці з дорослими, міжособистісних стосунків з однолітками. Вплив недорозвитку мовлення на формування особистісних рис і самооцінки дитини.

Особливості психодіагностичної та психокорекційної роботи з дітьми, які мають мовленнєві вади. Зміст готовності дітей старшого дошкільного віку з вадами мовлення до шкільного навчання: особистісна готовність, інтелектуальна готовність, Принципи та методи вивчення і визначення психічного статусу дітей з порушеннями мовлення. 

Теоретичні основи психокорекції. Психокорекційна робота по усуненню особистісних та міжособистісних відношень у дітей з мовленнєвою патологією. Психокорекційна робота по усуненню порушень пізнавальної сфери дітей з мовленнєвою патологією. Особливості підготовки дітей з мовленнєвими вадами до шкільного навчання.
Методика викладання логопедії та логопсихології у вищому навчальному закладі

Методика викладання логопедії як розділу корекційної педагогіки. Предмет, завдання, основні поняття й  категорії логопедії, її зв'язок з іншими науками. Історичний аспект становлення логопедії. Методи та принципи науково-педагогічних досліджень в логопедії.

Логопсихологія як навчальна дисципліна. Предмет, завдання, основні поняття і категорії логопсихології. Місце логопсихології в системі підготовки педагогів-дефектологів. Міжпредметні зв’язки логопсихології, їх реалізація в навчальному процесі ВНЗ. 
Організація навчання та види навчальних занять з логопедії та логопсихології. Методи, прийоми і засоби навчання логопедії та логопсихології.

Методичне забезпечення викладання логопедії та логопсихології. Підбір ілюстративних матеріалів, підготовка індивідуальних завдань для студентів. Використання активних методів навчання при викладанні логопедії та логопсихології. Елементи проблемного, програмованого, інтерактивного навчання на лабораторних і практичних заняттях. Методика організації навчальних дискусій, створення і розв’язання проблемних ситуацій, аналізу та обговорення випадків з практики. Використання новітніх інформаційних технологій при викладанні логопедії та логопсихології. 
Керівництво самостійною роботою студентів з логопедії та логопсихології. Виховання професійно важливих якостей особистості у майбутніх педагогів-дефектологів при вивченні логопедії та логопсихології.

Методика викладання окремих розділів логопедії. Методи та прийоми формування знань про розвиток мовлення в нормі, про причини та симптоматику мовленнєвих вад. Методика формування умінь і навичок проведення логопедичної корекції різних мовленнєвих вад.

Методика викладання окремих розділів логопсихології. Методологічні принципи пояснення закономірностей психічного розвитку дітей з вадами мовлення. Методика аналізу структури дефекту на практичних заняттях. Формування у студентів цілісних, системних, практично орієнтованих знань про особливості психічного розвитку дітей з мовленнєвими вадами.

Організація співпраці із закладами корекційної освіти з метою забезпечення практичної підготовки студентів, залучення їх до проведення психологічних досліджень дітей з особливими потребами. Волонтерська діяльність студентів у закладах корекційної освіти, інтернатах, дитячих будинках як важливий засіб розвитку професійної компетентності.

Організація діяльності гуртків, проблемних груп з логопедії. Керівництво науковою роботою студентів. Формування вміння аналізувати та описувати експериментальні дані, готувати матеріали до публікації. Керівництво написанням студентами рефератів, курсових робіт з логопедії та логопсихології.

Джерела отримання нових знань з методики викладання з логопедії та логопсихології. Аналіз та використання в роботі опублікованих у фахових виданнях результатів наукових досліджень в галузі. Використання сучасних електронних інформаційних засобів для ознайомлення з останніми теоретичними та практичними досягненнями вітчизняної та зарубіжної з логопедії та логопсихології.
3. Спеціальна психологія

Предмет і завдання спеціальної психології

Спеціальна психологія як наука. Предмет, об’єкт, мета спеціальної психології. Сучасні підходи до термінологічного позначення аномального розвитку. Задачі спеціальної психології, її структура. Основні категорії спеціальної психології: діти з атипією розвитку, психопрофілактика, психодіагностика, психокорекція, психологічна реабілітація, психологічна компенсація, психологічна адаптація, інтеграція.

Поняття про норму та аномалію психічного та фізичного розвитку. Поняття “дитина з особливими освітніми потребами”. 

Концептуальні джерела спеціальної психології, їх місце у сучасних теоретичних і прикладних розробках. Психологічна теорія діяльності, розроблена А.Н.Леонтьєвим, С.Л.Рубінштейном, В.В.Давидовим, О.Р.Лурією, А.В.Запорожцем, П.Я.Гальперіним. Теорія П.Я.Гальперіна про поетапне формування розумових дій. Ідеї Л.С.Виготського про зону найближчого розвитку. Теорія О.Р.Лурії про мозкову організацію вищих психічних функцій. Теорія соціалізації і соціального впливу.

Актуальні питання теорії і практики спеціальної психології в Україні.  Характеристика стану спеціальної освіти дітей з особливими потребами в Україні. Напрямки досліджень вітчизняних науковців у галузі спеціальної психології. Аналіз структури дефекту на основі нейропсихологічного підходу.  Дослідження психологічних аспектів соціалізації та розвитку особистості дітей з особливими потребами. Розробка наукових підходів до формування компетентності дітей і підлітків з особливими потребами в різних видах діяльності.

Система психологічної допомоги дітям і підліткам з особливими потребами. Завдання психологічного супроводу дітей і підлітків з вадами розвитку. Зміст і організація роботи психолога спеціального закладу для дітей з вадами розвитку. Організація допомоги дітям з вадами розвитку та їх батькам в зарубіжних країнах.

Сучасні підходи до психодіагностики дитячого віку

Проблеми психодіагностики дитячого віку на сучасному етапі розвитку спеціальної психології. Поняття про інтегративну психологічну діагностику. Використання уявлень про системність і структуру практиці психодіагностики. Оцінка психічного розвитку як поетапна технологія діяльності психолога. Технологія проведення поглибленого психологічного обстеження дитини з особливими потребами. Поняття про «вузлові моменти розвитку», необхідність їх виділення під час діагностики. Принципи психологічного оцінювання. Критерії визначення характеру діагностики.

Принципи психодіагностики: комплексність, системний аналіз порушень, динамічне вивчення, якісно-кількісний  аналіз результатів. Роль психодіагностики на різних етапах розвитку дитини. Прогностичне значення  психодіагностики  в порушеннях розвитку.

Методи психодіагностики порушення розвитку у дітей.  Психологічні засоби. Основні методи ПД – спостереження,  експеримент. Додаткові методи – аналіз документації, бесіда, анкетування, тестування, аналіз продуктів діяльності дитини. Спостереження. Природний  психолого-педагогічний експеримент. Патопсихологічний експеримент. Навчаючий експеримент. Експериментально-психологічні методики вивчення пізнавальної діяльності та особистості. Методи вивчення мовлення.

Диференціальна психометрія. Тестування:  репрезентативність, надійність, валідність тестів. Нейропсихологічне  вивчення дітей.  Проективні тести: їх місце в при вивченні дитини з відхиленнями у розвитку. 

Психодіагностична процедура. Нормативні вимоги до організації та проведення  обстеження дітей  з відхиленнями у розвитку. Методичне забезпечення  психодіагностичного процесу. Заключення за результатами психологічного вивчення дітей. Особливості обстеження дітей в залежності від віку та характеру порушення (сенсорного, моторного, мовленнєвого).

Педагогічне вивчення дітей  з відхиленнями у розвитку  в умовах освітніх закладів. Психолого-педагогічна  характеристика на дитину з порушеннями у розвитку: її призначення, вимоги до складання, використання на практиці в освітніх закладах. 

Психодіагностика в системі  психолого-педагогічного  супроводу дітей з порушеннями  розвитку. Психодіагностика та її значення для організації психокорекцій них, психопрофілактичних  заходів, психолого-педагогічного консультування та підтримки сім’ї, яка виховує дитину з порушенням розвитку.

Психолого-медико-педагогічна консультація (ПМПК).  Мета, задачі, склад, організація роботи. Обладнання для обстеження дітей. Документація. Особливості вивчення дітей в ПМПК. Психолого-педагогічний діагноз. Шкільна психолого-медико-педагогічна комісія: склад, задачі, організація, діяльність, документація.

Диференціальна діагностика. Поняття «подібні стани», «диференціально-діагностичні критерії». Задачі диференціальної діагностики. Значення диференціальної діагностики для комплектування спеціальних освітніх закладів та організація корекційно-розвиваючого процесу.

Особливості диференціального діагнозу при інтелектуальних, мовленнєвих, сенсорних, моторних порушень, при складних (комплексних) дефектах. Відмежування розумової відсталості від подібних до неї станів як  найважливіша задача диференціальної діагностики. Основні критерії відмежування розумової відсталості від подібних до неї станів.

Рання діагностика: значення і завдання. Методи ранньої діагностики. Особливості організації психодіагностичного обстеження дітей грудного та раннього віку. 

Визначення рівня сформованості різних видів діяльності у дітей з особливими потребами. Діагностика рівня сформованості вмінь і навичок навчальної діяльності. Вивчення комунікативної компетентності дітей з особливими потребами. Визначення рівня сформованості вмінь і навичок діяльності самообслуговування.

Олігофренопсихологія

Предмет і завдання олігофренопсихології. Теоретичне і практичне значення визначення поняття «розумова відсталість». Аналіз істотних ознак цього поняття. Становлення наукових уявлень про особливості психічного розвитку розумово відсталої дитини.

Завдання вивчення курсу олігофренопсихології: розкриття своєрідності психічного розвитку, причини відхилень, їх вплив на ступінь, форму розумової відсталості та відмежування від схожих станів.

Причини виникнення розумової відсталості. Вплив часу дії патогенних факторів на подальший розвиток дитини-олігофрена. Поняття деменції. Причини її виникнення. Прогредієнтна та непрогредієнтна форми деменції. Форми олігофренії згідно класифікації М.С.Певзнер, їх клініко-психологічна характеристика: неускладнена, ускладнена порушенням нейродинамічних процесів, з психопатоподібною поведінкою, з грубими порушеннями особистості, з грубими порушеннями аналізаторів. Склад учнів допоміжної та їх психолого-педагогічна характеристика: діти-дебіли, дементні діти, які перенесли травму головного мозку та захворювання на менінгоенцефаліт; діти з біжучими захворюваннями (епілептики, шизофреніки, гідроцефали, з ревматичними ураженнями центральної нервової системи, з сифілісом головного мозку).

Поняття анамнезу, збір анамнезу. Методи вивчення дитини. Структура психологічної характеристики розумово відсталої дитини. Особливості вищої нервової діяльності дітей зі стійкими порушеннями пізнавальної діяльності: слабкість замикальної функції кори головного мозку, недостатня диференціація умовно-рефлекторних зв’язків; переважання охоронного гальмування; інертність нервових процесів; порушення взаємодії першої і другої сигнальних систем. Основні типи учнів допоміжної школи. 

Л.С.Виготський про розвиток психіки розумово відсталої дитини та необхідність попередження вторинних ускладнень в дошкільному віці, співвідношення навчання і розвитку. Структура первинного і вторинного дефектів.

Види діяльності. Причини, що зумовлюють недоліки діяльності розумово відсталих дітей. Особливості залучення дітей до різних видів діяльності: ігрової. навчальної, трудової.

Особливості відчуття і сприйняття РВД. Уповільненість та вузькість сприйняття. Недоліки диференціації відчуттів і сприйняття. Особливості сприйняття наочності (картин). Розвиток сприйняття.

Розвиток мовлення РВД. Етіологія розладів мовлення . Уповільнений темп, бідність словника, недоліки оволодіння значенням слів. Особливості монологічної та діалогічно мови.

Особливості пам’яті РВД. Уповільненість формування нових умовних зв’язків як основна причина труднощів засвоєння навчального матеріалу. Швидкість забування та неточність відтворення. Забудькуватість як прояв виснажуваності та гальмування кори головного мозку. Опосередковане запам’ятовування.

Конкретний характер мислення  - головний недолік мислення РВД. Перехід від конкретного до узагальненого. Непослідовність мислення. Некритичність суджень. Розвиток мислення РВД.

Причини порушень розвитку особистості РВД значення правильного формування потреб у РВД. Роль соціального середовища та звичок у формуванні характеру і потреб. Особливості самооцінки в РВД.

Особливості емоційно-вольової сфери. Залежність почуття від потреб. Співвідношення інтелекту і почуттів у РВД. Прояви у РВД патологічних особливостей настрою. Відсутність ініціативи, нездатність керувати власними вчинками, долати перешкоди. Навіюваність і впертість. особливості мотивів.

Характеристика затримки психічного розвитку як особливого типу психічного дизонтогенезу. Поняття про психофізичний та психічний інфантилізм. Класифікація ЗПР за походженням: конституційна, соматогенна, психогенна, церебро-органічна. Особливості структури дефекту при ЗПР різного ґенезу.

Особливості розвитку пізнавальної сфери дітей із ЗПР, характеристика уваги, пам’яті, сприйняття, розумових операцій, мислення. Розвиток особистості, емоційно-вольової сфери дітей із ЗПР. Характеристика специфічних утруднень у формуванні навчальної діяльності.

Диференційна психодіагностика розумової відсталості та ЗПР.

Сурдопсихологія
Характеристика психічного розвитку глухих і слабочуючих дітей як дизонтогенезу за дефіцитарним типом. Соціальний характер дефекту слуху за Л.С.Виготським.

Класифікації вад слуху за Л.В.Нейманом, Р.Х.Боскіс, Б.С.Преображенським. Загальна характеристика груп дітей з вадами слуху: з природженою або ранньою глухотою, з пізньою глухотою, слабочуючі.

Роль слухового сприйняття в пізнанні навколишнього світу. Звук як джерело інформації про оточуючий світ, регулятор поведінки і діяльності, засіб емоційно-естетичного розвитку. Значення слуху для формування мовлення. 

Закономірності психічного розвитку дітей в умовах слухової сенсорної депривації. Зниження здатності до прийому, переробки, зберігання та використання інформації. Утруднення словесного опосередковування, уповільнення формування понять. Диспропорційність розвитку окремих психічних процесів. Вплив особистісних якостей і корекційно-розвивального впливу на рівень психічного розвитку.

Особливості стану нервової системи дітей з вадами слуху. Розсіяна неврологічна симптоматика, невротичні явища та психопатологічні особливості.

Характеристика розвитку дітей з вадами слуху в ранньому віці. Зниження пізнавальної активності, затримка розвитку предметних дій, обмеження засвоєння соціального досвіду, порушення мовленнєвого розвитку. Особливості контакту з дорослими. Затримка формування основних рухів внаслідок порушення рухової чутливості, можливої дефіцитарності вестибулярного аналізатора. Вплив оточення на формування компенсаторних механізмів.

Загальна характеристика розвитку пізнавальної сфери дітей з вадами слуху. Вплив недорозвитку мовлення на становлення інтелектуальної діяльності. Інертність, недостатня рухомість домовленнєвого мислення.

Особливості сприйняття у дітей з вадами слуху. Компенсаторне значення наочно-образного відображення дійсності. Недоліки сприйняття, обумовлені недостатньою вербалізацією: невміння виділяти головні ознаки, несформованість сенсорних еталонів, порушення цілісного та просторового сприйняття. Значення вібраційної чутливості як компенсуючого засобу.

Характеристика уваги дітей з вадами слуху. Вплив підвищеного навантаження на зір на динаміку працездатності. Труднощі переключення уваги, залежність продуктивності уваги від образності матеріалу. Затримка формування довільної уваги.

Характеристика пам’яті дітей з вадами слуху. Залежність образів предметів у пам’яті від яскравості та контрастності ознак. Недостатність системної організації пам’яті. Особливості словесної пам’яті, стадії її розвитку.

Особливості розумових операцій і мислення дітей з вадами слуху. Відставання в розвитку аналізу та синтезу. Утруднення порівняння, класифікації та абстрагування. Відставання в розвитку наочного мислення в дошкільному та молодшому шкільному віці. Затримка формування словесного мислення. Групи школярів з вадами слуху за співвідношенням стану наочного та понятійного мислення.

Психологічні особливості формування мовлення при наявності вад слуху. Зв’язок ступеня і часу настання порушення слуху і стану мовлення дитини. Загальна характеристика продуктивних і рецептивних видів мовлення дітей з вадами слуху. Дактильна мова, жестова мова: національна та калькуюча. Механізм полісенсорного сприйняття усного мовлення особами з вадами слуху. Залежність успішності сприйняття мовлення від стану звуковимови.

Фактори, що обумовлюють особливості емоційної сфери дітей з вадами слуху: утруднення засвоєння соціального досвіду, обмеженість сприйняття емоційно важливих стимулів, недостатнє усвідомлення власних і чужих емоційних станів. Уважність дітей з вадами слуху до виразної сторони емоцій. Емоційні порушення у дітей з вадами слуху різного віку.

Загальна характеристика соціального розвитку дітей з вадами слуху. Особливості соціальних знань, комунікативної та інтерактивної сфер, самооцінки та мотивації дітей з вадами слуху. Вплив особливостей сімейного виховання та соціального оточення на психічний розвиток дітей з вадами слуху. Біолого-медична та соціокультурна концепції глухоти в сучасній сурдопсихології.

Особливості психодіагностики дітей з вадами слуху. Принципи психолого-педагогічного вивчення глухих і слабочуючих: комплексний і всебічний характер вивчення, врахування віку дитини, вивчення в динаміці, індивідуальний підхід, якісний аналіз результатів обстеження. Визначення рівня інтелектуального розвитку глухих і слабочуючих дітей.

Тифлопсихологія

Характеристика психічного розвитку дітей з вадами зору як дизонтогенезу за дефіцитарним типом. Групи дітей з вадами зору: з природженою та набутою сліпотою, слабозорі.

Роль зорового аналізатора в пізнанні оточуючого світу. Закономірності психічного розвитку дитини за умов зорової сенсорної депривації. Компенсаторні процеси при наявності порушень зору. Значення інших аналізаторів та мовлення як засобів компенсації.

Особливості соматичного стану дітей з вадами зору. Вплив вад зору на розвиток загальної та дрібної моторики, орієнтування в навколишньому середовищі. 

Особливості розвитку пізнавальної сфери дітей з вадами зору. Якісно нова структура міжаналізаторних зв’язків, специфічні риси образів пам’яті та уяви. Стан основних психічних процесів: сприйняття, уваги, пам’яті. Характеристика розумових операцій і мислення.

Розвиток мовлення та комунікативної сфери сліпих і слабозорих дітей. Компенсаторне значення мовлення при наявності вад зору. Вербалізм знань як можливий наслідок недостатності зв’язків між словесно-логічним мисленням і чуттєвим пізнанням.

Розвиток емоційно-вольової сфери та особистості дітей з вадами зору. Можливі прояви емоційного неблагополуччя у сліпих і слабозорих дітей різного віку. Самооцінка і рівень домагань дітей і підлітків з вадами зору.

Психодіагностичне дослідження дітей з вадами зору. Диференціація норми інтелекту, ЗПР та розумової відсталості у сліпих і слабозорих дітей.

Сучасні підходи до психокорекції порушень психофізичного розвитку
Психокорекція як один з видів психологічної допомоги. Фундаментальні положення психології, на яких базується психокорекція. Загальні принципи побудови корекційного процесу: системності корекційних, профілактичних і розвивальних задач, єдності діагностики та корекції, пріоритетності корекції каузального типу, діяльнісний, врахування вікових та індивідуальних особливостей дитини, комплексності методів психологічного впливу, активного залучення найближчого соціального оточення. 

Проблема постановки стратегічної мети і конкретних цілей, а також визначення завдань і змісту навчання та виховання дітей з особливими освітніми потребами. 

Методичні вимоги до розробки корекційних програм. Особливості установчого, основного та заключного етапів корекції. Організація індивідуальної та групової корекції. Вимоги до режиму, приміщення та обладнання занять.

Психокорекційна робота з дітьми з вадами інтелекту раннього та дошкільного віку. Методика раннього корекційного втручання.  Значення і цілі раннього корекційного втручання в роботі з різними категоріями дітей з особливими потребами. Зміст корекційно-розвивальної роботи з дітьми з особливими потребами перших років життя. Складання індивідуальних корекційних програм для дітей грудного та раннього віку. 

Психокорекційна робота з молодшими школярами з вадами інтелекту. Характеристика об’єкту корекції при розумовій відсталості, засобів забезпечення корекційної спрямованості шкільного навчання. Методика проведення психокорекційних занять, спрямованих на корекцію та розвиток пізнавальної сфери.

Поняття про нейропсихологічний підхід у корекційній роботі з дітьми з вадами розвитку. Принципи комплексного корекційно-розвиваючого впливу: врахування закономірностей процесу інтеріоризації, слабкої ланки функціональних систем дитини, емоційне залучення дитини до процесу соціальної взаємодії. Особливості нейропсихологічної діагностики дітей з вадами розвитку. Практичне використання нейропсихологічного підходу в дефектології. Аналіз функціонального складу найбільш складних психічних процесів.

Розвиток базових пізнавальних функцій за допомогою адаптивно-ігрових занять. Особливості розвитку пізнавальних функцій в умовах різних корекційних середовищ. Організаційні засади проведення корекційної роботи. Корекція порушень функцій першого, другого, третього функціональних блоків мозку. Особливості корекції просторових уявлень: етапи корекції, зміст роботи на кожному з етапів.

Сучасні підходи до корекції порушень емоційно-вольової сфери та поведінки. Патогенетичний підхід до психокорекції емоційних проблем у дошкільників. Характеристика причин порушень поведінки у дошкільників. Стратегії корекції порушеної поведінки в спрямованій ігротерапії. Зміст і методи формування предметно-практичної діяльності дітей з особливими потребами. Нетрадиційні методи психокорекції. 

Використання сучасних інформаційних технологій у спеціальній психології: комп’ютерні діагностикуми, спеціальні і загальнорозвиваючі навчальні програми, Інтернет як джерело наукової інформації та засіб соціалізації осіб з обмеженими можливостями.

Критерії оцінювання

	А (відмінно)

90-100 б.
	
	Студент має глибокі міцні і системні знання з усього теоретичного курсу, вільно володіє понятійним апаратом. Знає основні поняття корекційної педагогіки, логопедії, логопсихології, спеціальної психології. Вміє застосовувати теоретичні знання до розв’язання практичних питань навчання та виховання дітей з вадами інтелекту та мовлення. Будує відповідь логічно, послідовно, розгорнуто, використовуючи фахову термінологію.

	В (добре)

82-89 б.
	
	Студент має міцні ґрунтовні знання, вміє застосовувати їх на практиці, але може допустити неточності, окремі помилки в формулюванні відповідей.

	С (добре)

74-81 б.
	
	Студент знає програмний матеріал повністю, має практичні навички, але недостатньо вміє самостійно мислити, не може вийти за межі теми.

	D (задовільно)

64-73 б.
	
	Студент знає основні теми курсу, має уявлення про проблематику логопедії, спеціальної психології та корекційної педагогіки  але його знання мають загальний характер, іноді не підкріплені прикладами. 

	E (задовільно)

60-63 б.
	
	Студент має прогалини в теоретичному курсі та практичних вміннях. Замість чіткого термінологічного визначення пояснює теоретичний матеріал на побутовому рівні. 

	FХ (незадовільно)
35-59 б. 
	
	Студент має фрагментарні знання з усього курсу. Не володіє термінологією, оскільки понятійний апарат не сформований. Не вміє викласти програмний матеріал. Практичні навички на рівні розпізнавання.

	F (незадовільно)
0-34 б. 
	
	Студент повністю не знає програмного матеріалу, не може побудувати відповідь на питання.
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 Питання атестації здобувачів вищої освіти 

комплексного екзамену 
Модуль 1. Корекційна педагогіка з методикою викладання                                                                                            
для здобуття cтупеня  вищої освіти  «Магістр»

студентами спеціальності 016 Спеціальна освіта

Освітньо-професійна програма «Спеціальна освіта»

 (денна, заочна форма навчання)
1. Предмет, завдання та міжпредметні зв’язки корекційної педагогіки.

2. Сучасний стан корекційної освіти в Україні. Система закладів корекційної освіти (за нозологіями).

3. Положення про спеціальну загальноосвітню  школу для дітей з вадами фізичного та (або) психічного розвитку.

4. Принципи навчання в допоміжній школі.

5. Загальна характеристика методів навчання в корекційній педагогіці.

6. Форми навчання в допоміжній школі. Види уроків.
7. Завдання та структура уроку формування нових знань, умінь, навичок в учнів допоміжної школи.

8. Завдання та структура комбінованого уроку в допоміжній школі.

9. Екскурсія як форма навчальної роботи в допоміжній школі. Підготовка до екскурсії, вимоги до її проведення.

10. Види перевірки знань, їх особливості. Критерії оцінювання знань, умінь, навичок.

11. Організація самопідготовки в допоміжній школі. Взаємозв’язок у роботі вчителя та вихователя.

12. Завдання та зміст виховання в допоміжній школі.

13. Характеристика методів формування моральної свідомості, поведінки розумово відсталої дитини.

14. Методи стимулювання у вихованні розумово відсталих дітей. Диференціація методів виховання в залежності від індивідуальних особливостей дитини.

15. Особливості формування дитячого колективу у допоміжній школі. Стадії розвитку колективу. Зміст характеристики класного колективу.

16. Завдання та сутність морального виховання учнів допоміжної школи в сучасних умовах.

17. Роль позакласної роботи в корекції недоліків психофізичного розвитку розумово відсталих дітей, формування їх особистості. Форми позакласної роботи.

18. Формування способів засвоєння суспільного досвіду у спеціальному дошкільному закладі в дітей з вадами інтелекту.

19. Особливості використання методів навчання у спеціальному дошкільному закладі для дітей з інтелектуальними вадами.
20. Форми організації занять у спеціальному дошкільному закладі для дітей з інтелектуальними вадами.
21. Зміст та завдання “Програми виховання та навчання розумово відсталих дітей дошкільного віку”.
22. Зміст спільної роботи вчителя-дефектолога та вихователя у спеціальному дошкільному закладі.
23. Зміст вивчення дошкільників з вадами інтелекту вчителем-дефектологом та вихователем.
24. Основні складові готовності дітей з психофізичними вадами розвитку до школи.
25. Значення і зміст раннього втручання у вихованні дітей з природженими вадами слуху.

26. Принципи і методи розвитку слухового сприйняття і усного мовлення у глухих і слабочуючих дітей.

27. Система дошкільного виховання глухих і слабочуючих дітей.

28. Шкільне навчання глухих і слабочуючих дітей.

29. Розвиток зорового сприйняття та просторового орієнтування у дітей з вадами зору.

30. Корекційно-розвиваюча робота з дітьми з вадами зору грудного та раннього віку.

31. Система дошкільного навчання дітей з вадами зору.

32. Шкільне навчання дітей з вадами зору.
33. Форми організації навчання у вищій школі залежно від дидактичної мети, чисельності студентів. Навести загальну структуру лекції.

34. Навести класифікації методів навчання у ВНЗ. Які фактори слід враховувати викладачу при виборі методів навчання студентів?

35. Методика читання лекцій з корекційної педагогіки у ВНЗ.

36. Методика проведення практичних занять з корекційної педагогіки у ВНЗ.

37. Організація практичної підготовки у вищій школі фахівців зі спеціальної освіти. 

38. Самостійна та індивідуальна робота студентів як основа особистісно орієнтованого навчання.

39. Професійні функції корекційного педагога (за С.П.Мироновою). Знання та вміння, необхідні фахівцю для здійснення корекційної функції. 

40. Види, методи та форми контролю знань, умінь, навичок студентів. 
Модуль 2. «Логопедія і логопсихологія з методикою викладання»
для здобуття cтупеня  вищої освіти  «Магістр»

студентами спеціальності 016 Спеціальна освіта

Освітньо-професійна програма «Спеціальна освіта»

 (денна, заочна форма навчання)                                                   
1. Проаналізувати систему організації логопедичної допомоги дітям дошкільного віку з вадами мовлення. 

2. Дати характеристику основним етапам логопедичної роботи при порушеній звуковимові.

3. Ігрова діяльність в системі логопедичної роботи з дітьми дошкільного віку з вадами мовлення. 

4. Визначити основні напрямки обстеження усного мовлення дітей із ЗНМ

5. Прийоми та напрямки корекційно-розвивального впливу на розвиток імресивної сторони мовлення дітей раннього віку.

6. Проаналізувати основні види роботи з розвитку лексико-граматичної будови мовлення дітей старшого дошкільного віку з вадами мовлення.

7. Зміст корекційно-розвивального навчання дітей дошкільного віку із ФФН

8. Критерії педагогічного, психологічного, лінгвістичного та клінічного характеру при вивченні мовних порушень.

9. Дислалія: причини, класифікація, напрямки корекційної роботи.

10. Консультування батьків та профілактика мовленнєвих порушень в сім’ї та дитячому закладі.

11. Система корекційно-педагогічної роботи з дітьми при дизартрії.

12. Система корекційно-педагогічної роботи при закритій ринолалії.

13. Система корекційно-педагогічної роботи при відкритій ринолалії.

14. Порушення темпу мовлення. Загальна характеристика.

15. Заїкування. Медико-психологічний підхід до корекції заїкування.

16. Структура та прояви заїкування. Логопедичне обстеження.

17. Писемне мовлення. Психофізіологічна структура акту письма.

18. Формування графічних навичок у дітей старшого дошкільного віку.

19. Формування фонематичного сприйняття у дітей старшого дошкільного віку.

20. Система логопедичних вправ по усуненню оптичної дизграфії.

21. Система логопедичних вправ по усуненню акустичної дизграфії

22. Методика логопедичної роботи по усуненню порушень писемного мовлення.

23. Підготовка дітей з вадами усного мовлення до оволодіння грамотою, її поняття і зміст.

24. Дислексія. Передумова виникнення порушень читання.

25. Характеристика специфічних помилок письма.

26. Проаналізуйте необхідність проведення логопедичної роботи з дитиною на етапі дошкільного дитинства.

27. Характеристика затримки мовленнєвого розвитку.

28. Прояви та причини виникнення загального недорозвитку мовлення.

29. Методика логопедичної роботи з дітьми із загальним недорозвитком мовлення.

30. Методика логопедичної роботи з розвитку лексико-граматичної будови мовлення. 

31. Механізми порушення мовленнєвого розвитку у дітей з вадами інтелекту.

32. Алалія. Прояви та причини виникнення.

33. Загальна характеристика дизартичних  розладів у дітей дошкільного віку.

34. Визначити взаємозв’язок порушення мовлення з розвитком психічних процесів дитини.

35. Психолого-педагогічна характеристика дітей з тяжкими вадами мовлення.

36. Дайте характеристику психомоторному розвитку дитини з порушеннями мовлення.

37. Логопедія та логопсихологія як навчальні дисципліни. Місце логопедії та логопсихології в системі підготовки педагогів-дефектологів.
38. Дидактичні основи викладання логопедії у ВНЗ. Навести характеристику методів навчання. 

39.  Методика проведення лабораторних занять з логопедії у ВНЗ.

40. Використання активних методів навчання при викладанні логопедії та логопсихології.

Модуль 3. “Спеціальна психологія"
для здобуття cтупеня  вищої освіти  «Магістр»

студентами спеціальності 016 Спеціальна освіта

Освітньо-професійна програма «Спеціальна освіта»

 (денна, заочна форма навчання)
1.  Спеціальна психологія як наука. Предмет, об’єкт, основні категорії спеціальної психології.
2.  Використання уявлень про системність і структуру психічного розвитку в практиці психодіагностики.
3.  Технологія проведення поглибленого психологічного обстеження дитини з особливими потребами.
4.  Методи психодіагностики в спеціальній психології.  
5.  Аналіз структури дефекту на основі нейропсихологічного підходу.
6.  Психолого-педагогічне вивчення дітей з відхиленнями у розвитку  в умовах освітніх закладів.
7.  Мета, задачі, склад, організація роботи психолого-медико-педагогічної консультації.  
8. Диференційна діагностика: задачі, значення для комплектування спеціальних освітніх закладів та організації корекційно-розвиваючого процесу.
9.  Рання діагностика: значення і завдання. Особливості організації психодіагностичного обстеження дітей грудного та раннього віку.
 10. Нейропсихологічний підхід до корекції порушень психічних функцій.
 11. Предмет та завдання вивчення олігофренопсихології. Внесок Л.С.Виготського у становлення олігофренопсихології як науки.

 12. Форми олігофренії, їх характеристика.
 13. Характеристика складу учнів допоміжної школи (згідно Положення про спеціальну школу для дітей з порушенням психічного та (або) фізичного розвитку).

    14. Навести характеристику сформованості функції мислення в учнів з діагнозом     F-70 та засобів її корекції.

15. Критерії диференціації розумової відсталості від схожих станів.
16. Особливості вищої нервової діяльності дітей зі стійким порушенням пізнавальної сфери.
17. Навести характеристику сформованості функції мовлення в учнів з діагнозом   F-70 та засобів її корекції.
18. Особливості емоційно-вольової сфери та особистості при олігофренії в ступеню дебільності.
19. Поняття затриманого психічного розвитку (ЗПР). Етіологія та класифікація дітей із ЗПР. 
20. Дати порівняльну психологічну характеристику дітей із ЗПР різного ґенезу.
21. Групи дітей з вадами мовлення. Характеристика тяжких вад мовлення як  дефіцитарного типу дизонтогенезу.

22. Особливості відчуттів та сприйняття при розумовій відсталості.

23. Особливості мислення у дітей із загальним недорозвитком мовлення.

24. Соціальний розвиток і комунікативна діяльність дітей з вадами мовлення.

25. Психологічні особливості дітей і підлітків з порушеннями темпо-ритмічної  сторони мовлення.

26. Характеристика психічного розвитку глухих і слабочуючих дітей як дизонтогенезу за дефіцитарним типом. 
27. Особливості пізнавального розвитку дітей з вадами слуху.

28. Психологічні закономірності формування продуктивних і рецептивних видів мовлення у дітей з вадами слуху.

29. Вплив слухової сенсорної депривації на стан емоційно-вольової сфери.

30. Соціальний розвиток глухих і слабочуючих дітей. Соціальний характер дефекту слуху.

31. Вплив порушення зору на психічний розвиток дитини. 

32. Порівняльна психолого-педагогічна характеристика груп дітей з вадами зору.

33. Психологічні закономірності компенсації вад зору.

34. Особливості сенсорного розвитку сліпих і слабозорих дітей.

35. Особливості розвитку пізнавальних процесів у дітей з вадами зору.

36. Характеристика емоційно-вольової сфери та особистості дітей з вадами зору.

37. Спеціальна психологія як навчальна дисципліна. Місце спеціальної психології в системі підготовки педагогів-дефектологів.
38. Дидактичні основи викладання спеціальної психології у ВНЗ. Навести  характеристику методів навчання. 

39. Методика проведення практичних та семінарських занять зі спеціальної психології у ВНЗ.
40. Принципи психологічної коренкції та особливості їх реалізації у спеціальній психології.
