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Kpurepii oninopanng 3HaHb CTyaeHTIB

Crynent 3nae TporpamMHu# Marepian TIOBHICTIO,
Ma€ NIPaKTHYHi HABMYKH MpOBeeHHS OCHOBHHX
JOCIiKeHB, aNe He Bmie CaMOCTIHHO MHCIIHTH,
HE MOXXe BUHTH 3a Mexi neBHo Temy, Pisens
CaMOCTIHHOCTI MuCTeH s HelocTarHil: mig yac
BHKOHAHHSA POOOTH BHMarae iHCTpyKmiit.
[Mpodeciiina KOMIIETEHTHICTE Mae 06MexeHH s y
BHKOHAHHI 3aBIaHb TBOPYOro XapaxTepy.
Crynmenr s3mae OCHOBHI  TeMyu Kypcy, Mae
YABIICHHS PO OCHOBHi 3aKOHOMipHOCTI poGoTH
iMyHHOT CHCTEMH, ane #Horo 3mammsg MaroTh
3aranbHul xapaxtep. He mmie BCTaHOBITIOBATH
OCHOBHI 3aKOHOMipHOCT, osicuenns ocHoBHHX
Giosoriunmx TPONECiB  BinGymacTbcs  ma
EMIIPUYHOMY piBmi. He BMIi€ BCTAHOBITIOBATH
JIOTiYHY MOCIIIOBHICTE nomii, TOIIycKae
MOMHUJIKH Yy BH3HAYeHHI OCHOBHHX TIOHSTE.
Hpodeciiini  Bumimug MarOTk  po3pisHenuit
XapakTep, IO CBimuuThH PO HH3BKMH piBeHs
CQOPMOBAHOCTI NisNBHICHMX KOMITIETEHIIii],
Ctynenr smae ocmosmi TEeMH Kypcy, ame ioro
SHaHHS MalOTh 3aralbHmiL Xapakrep. 3amicTh
9iTKOro TE€PMiHOJIOTiYHOTO BH3HAYEHHS
TIOSICHIOE TCOPETHUHMIT Marepian Ha
00yTOBOMy piBHi, Ipodeciitni Bminus MaroTh
PO3pi3HeHuit XapakTep, IO CRiguuTH po
HU3BKHH DpiBeHb chopmoBarocT npodeciitaoi
KOMIIETEHTHOCTI,

Cryzment Mae bparmentapHi 3manng 3 yChOTO
Kypcy. He Bomonic TEPMIHOJIOTIEIO, OCKimEKH
TOHATIHHUI anapar me chopmoBanmii. He puie
BHKIIACTH  MpOrpamHuii Marepiar.  Moga
HEBHMpa3Ha, oOMexeHa, OimHa, crnoBHHKOBHIL
3altac He lae 3Mory odopmuTH igero, [IpaxTuysni
HaBUYKH HA PiBHi po3mi3HaBaHms,
CrymeHT noBmicTIO me 3HAa€ TIPOrpaMHOro
Marepiaiy.,
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Пояснювальна записка

Атестація випускників освітньо-професійної програми «Біологія» спеціальності 091 Біологія проводиться у формі захисту кваліфікаційної роботи та комплексного іспиту за фахом (1.Філогенія органічного світу; 2.Методологія та організація наукових досліджень в біології та професійна і корпоративна етика; 3.Адаптогенез живих систем).

Завершується атестація врученням документу встановленого зразка про присудження випускникам ступеня магістра і з присвоєнням освітньої кваліфікації: Магістр з біології.

Атестація здійснюється відкрито і публічно.

На ОК13 в ОП Біологія відводиться 7,5 кредитів.
Загальноеволюційні та філогенетичні питання зараз переживають період надзвичайно швидкого бурхливого розвитку, що пов’язаний з систематизацією величезного обсягу експериментального матеріалу накопиченого переважно протягом останніх десятиріч. Сучасний період у філогенії рослин та тварин характеризують як "другу революцію". З 60-х роках нашого сторіччя в практиці макрофілогенетичних побудов відбувалась певна зміна пріоритетів: на перший план замість порівняльно-морфологічних підходів увійшли цитологічні, пов’язані з використанням електронно-мікроскопічних даних для широких філогенетичних узагальнень. Наслідком було створення наприкінці 70- початку 80-х років кількох десятків макросистем органічного світу, які на підставі наявних на той час даних були в більш-менш рівному ступені обґрунтованими, і вибір певної системи, за  висловом Л. Маргеліс, залежав швидше "від смаку" дослідника, ніж від аргументів. З початку 80-х років для перевірки тих чи інших систем в практику макрофілогенії почало входити використання молекулярно-біологічних даних, отриманих, зокрема, за методами ДНК-ДНК гібридизації, аналізу сіквенсу рибосомальної РНК, нуклеотидних послідовностей певних генів, амінокислотних послідовностей рибосомальних білків. Молекулярно-філогенетичні побудови як підтвердили, так і суттєво відкоригували існуючі макросистеми, дозволили виділити в багатьох з них раціональне "зерно", а в деяких випадках показали існування нетривіальних родинних зв’язків. Розгляд макросистем, які поєднують порівняльно-морфологічні, цитологічні та молекулярно біологічні підходи, є змістом даного курсу.

Опанування ідеологією сучасної макротаксономії органічного світу дозволяє узагальнити та систематизувати принципові положення базових біологічних та спеціальних курсів, побачити і до деякого ступеню зрозуміти динамічну гармонію органічного світу та його розмаїття.

Філогенія, як галузь біологічної науки, охоплює комплекс наукових знань про структуру, функціонування, походження рослинних угруповань різних категорій. В процесі опанування даною дисципліною студент набуває знань про місце фітоценології в системі наук, її міждисциплінарні зв’язки, про рослинне угруповання як центральний компонент біогеоценозу, принципи та закономірності його формування, структуру, ознаки, функціонування, про динаміку змін в рослинному покриві та основні їх форми, про основні принципи класифікації рослинних угруповань.

Методологія – це вчення про принципи побудови, про форми і способи наукового пізнання, про структуру логічної організації, методах і засобах діяльності. Даний курс дає цілісну уяву про науку, як систему знань і знаряддя пізнання, про сутність загальнонаукових і конкретно-наукових методів і принципів дослідження в біології, про загальні риси і завдання сучасної біології, про планування і організацію наукових експериментів, про правила ведення протоколу експериментів, про збір матеріалів, в тому числі, під час польових досліджень, камеральну обробку зібраних матеріалів і їх представлення в науковому звіті та публікаціях, про роботу з науковою літературою, про правила написання, підготовки, оформлення та захисту магістерської дисертації. 

Пізнання сутності змісту методології та організації наукових досліджень дозволяє магістрантам узагальнити та розширити комплекс наукових знань з класичних та новітніх методик проведення досліджень, вміння збору та узагальнення наукової інформації, аналізу й синтезу отриманих результатів, здобути навички оприлюднення наукових результатів.
Фізіологічна адаптація - це сукупність фізіологічних реакцій, що лежить в основі пристосування організму до зміни навколишніх умов і спрямована до збереження відносної сталості його внутрішнього середовища - гомеостазу. У результаті фізіологічної адаптації підвищується стійкість організму до холоду, тепла, недоліку кисню, змінам барометричного тиску й ін. факторам. Вивчення фізіологічної адаптації має велике значення для розуміння процесів саморегуляції організму, його взаємодії з навколишнім середовищем. Великий практичний інтерес одержали дослідження фізіологічної адаптації у зв'язку з польотами людини в космос. Реакції, якими організм відповідає на подразнення значної інтенсивності, мають загальні неспецифічні риси й називаються адаптаційним синдромом. Процес фізіологічної адаптації до незвичайних, екстремальних умов проходить кілька стадій або фаз: спочатку переважають явища декомпенсації (порушення функцій), потім неповного пристосування - активний пошук організмом стійких станів, відповідних до нових умов середовища, і, нарешті, фаза щодо стійкого пристосування.

Опанування відомостями з фізіології адаптації дозволяє узагальнити знання з таких предметів як фізіологія людини і тварин, анатомія людини, екологія людини, фізіологічні механізми оздоровчих впливів на організм людини тощо.

Мета комплексної атестації – узагальнення теоретичних знань та практичних навичок з вищеозначених модулів та перевірка сформованих на їх основі загальних та фахових компетенцій.

При оцінюванні якості знань студентів атестаційна комісія враховує ступінь розуміння мети курсу, знання його структури, змісту, висвітлення практичних аспектів застосування.
Компетентності здобувачів ступеня вищої освіти «Магістр» спеціальності 091 Біологія (за ОП «Біологія») з комплексного іспиту за фахом
Інтегральна компетентність

Здатність розв’язувати складні задачі і проблеми в галузі біології при здійсненні професійної діяльності або у процесі навчання, що передбачає проведення досліджень та/або здійснення інновацій та характеризується невизначеністю умов і вимог.

Загальні компетенції:


ЗК01. Здатність працювати у міжнародному контексті. 

ЗК02. Здатність використовувати інформаційні та комунікаційні технології. 

ЗК03. Здатність генерувати нові ідеї (креативність). 

ЗК04. Здатність діяти на основі етичних міркувань (мотивів). 

ЗК05. Здатність розробляти та керувати проектами. 

ЗК06. Здатність проведення досліджень на відповідному рівні.
Спеціальні (фахові, предметні) компетенції

СК01. Здатність користуватися новітніми досягненнями біології, необхідними для професійної, дослідницької та/або інноваційної діяльності. 

СК02. Здатність формулювати задачі моделювання, створювати моделі об’єктів і процесів на прикладі різних рівнів організації живого із використанням математичних методів й інформаційних технологій. 

СК03. Здатність користуватися сучасними інформаційними технологіями та аналізувати інформацію в галузі біології і на межі предметних галузей. 

СК04. Здатність аналізувати і узагальнювати результати досліджень різних рівнів організації живого, біологічних явищ і процесів. 

СК05. Здатність планувати і виконувати експериментальні роботи з використанням сучасних методів та обладнання. 

СК06. Здатність прогнозувати напрямки розвитку сучасної біології на основі загального аналізу розвитку науки і технологій. 

СК07. Здатність діагностувати стан біологічних систем за результатами дослідження організмів різних рівнів організації. 

СК8. Здатність презентувати та обговорювати результати наукових і прикладних досліджень, готувати наукові публікації, брати участь у наукових конференціях та інших заходах. 

СК9. Здатність застосовувати законодавство про авторське право для потреб практичної діяльності. 

Додатково для освітньо-професійних програм:

СК10. Здатність використовувати результати наукового пошуку в практичній діяльності.

Програмні результати навчання, що відповідають заявленим компетентностям здобувачів ступеня вищої освіти «Магістр» спеціальності 091 Біологія (за ОП «Біологія»)
ПР1. Володіти державною та іноземною мовами на рівні, достатньому для спілкування з професійних питань та презентації результатів власних досліджень. 

ПР3. Здійснювати злагоджену роботу на результат у колективі з урахуванням суспільних, державних і виробничих інтересів. 

ПР4. Розв’язувати складні задачі в галузі біології, генерувати та оцінювати ідеї. 

ПР5. Аналізувати та оцінювати вплив досягнень біології на розвиток суспільства. 

ПР6. Аналізувати біологічні явища та процеси на молекулярному, клітинному, організменному, популяційно-видовому та біосферному рівнях з точки зору фундаментальних загальнонаукових знань, а також за використання спеціальних сучасних методів досліджень.  

ПР10. Представляти результати наукової роботи письмово (у вигляді звіту, наукових публікацій тощо) та усно (у формі доповідей та захисту звіту) з використанням сучасних технологій, аргументувати свою позицію в науковій дискусії. 

ПР11. Проводити статистичну обробку, аналіз та узагальнення отриманих експериментальних даних із використанням програмних засобів та сучасних інформаційних технологій. 

ПР12. Використовувати інноваційні підходи для розв’язання складних задач біології за невизначених умов і вимог. 

ПР 13. Дотримуватися основних правил біологічної етики, біобезпеки, біозахисту, оцінювати ризики застосування новітніх біологічних, біотехнологічних і медико-біологічних методів та технологій, визначати потенційно небезпечні організми чи виробничі процеси, що можуть створювати загрозу виникнення надзвичайних ситуацій. 

ПР14. Дотримуватись норм академічної доброчесності під час навчання та провадження наукової діяльності, знати основні правові норми щодо захисту інтелектуальної власності. 

Додатково для освітньо-професійних програм: 

ПР15. Уміти самостійно планувати і виконувати інноваційне завдання та формулювати висновки за його результатами. 

ПР16. Критично осмислювати теорії, принципи, методи з різних галузей біології для вирішення практичних задач і проблем. 

Модуль 1
ФІЛОГЕНІЯ ОРГАНІЧНОГО СВІТУ

Вступ

Поняття про таксономію та еволюційну систематику. Ботанічна, зоологічна та бактеріологічна номенклатури. Принципи номенклатури. Бінарна система. Таксони. Типифікація. Протолог. Синоніми. Номенклатурні комбінації. 

Методи еволюційної систематики. Морфологічний, цитологічний, біохімічний, ультрамікроскопічний методи. Метод молекулярної біології. Еволюційні маркери. Секвенування генів. Кладистика. Методи побудови філогенетичних макросистем. Молекулярна біологія як методологічна основа сучасної макротаксономії та філогенії. Метагеномика.

Історія розвитку уявлень про макротаксономію органічного світу. Система Аристотеля. Прокаріоти та еукаріоти, система Шаттона. Система Тахтаджяна. Розвиток уявлень про поліфілію органічного світу. Система Уіттеккера-Маргеліс. Система Кусакіна та Дроздова. Кладистична система Едла з співавторами (2005) для еукаріот. Корекція системи Едла з співавторами (2019). Сучасні системи прокаріот, що основані на відмінності/подібності молекулярних маркерів. Лінії прокаріот «відділи-кандидати». 

Походження клітини. Гіпотеза «теплої водойми». Коацерватна гіпотеза Опаріна. Поняття про коацервати. Недоліки гіпотези Опаріна. Хемоавтотрофна гіпотеза Хола та Рассела. Гідротермальні джерела. Поняття про неклітинниго універсального анцестора. Ера пребіотичної хімії, ера РНК, ера ДНК, ера ДНК та протеїнів, ера універсального не вільного-існуючого анцестора. Основні біохімічні процеси на ранніх етапах еволюції клітини. Клітинний універсальний анцестор. Плазматичні мембрани та основні клітинні процеси, що повв’язані з ними.

Домен Бактерії. Системи прокаріот за Лейке (Lake, 1990), за Вьозе з співавторами (Woese et al., 1990) та за Кусакіним та Дроздовим (1998). Група царств «Давні бактерії». Відділи: Aquificae, Thermotogae, Dictyoglomus, Fusobacteria. Царство Terrobacteria. Відділи: Cyanobacteria, Firmicutes, Chloroleflexi, Thermomicrobi, Actinobacteria. Царство Hydrobacteria: відділ Chlorobi, Bacteroides, Fibrobacteres. Кластер FCB: Chlorobi, Bacteroidetes, Fibrobacteres. Кластер PVC: Planctomycetes, Verrucomicrobia, Chlamidiae. Кластер ІІІ: Nitrospira, Thermodesulfobacteria, Acidobacteria, Chrysiogenetes, Deferribacteres, Proteobacteria, Spirochaetes. 


Домен Археї. Царство Protoarchaeota. Супергрупа TACK. Відділи: Crenarchaeota, Aigarchaeota, Korarchaeota, Thaumarchaeota. Супергрупа Asgardarchaea. Відділи: Lokiarchaeota, Thorarchaeota, Odinarchaeota, Heimdalarchaeota. Царство Euryarchaeota: Thermoplasmata, Thermococci, Halobacteria, Metanococci, Methanopyri, Methanobacteria, `Methanomicrobia`, `Archaeglobi. Супергрупа DPANN. Відділи: Diapherotrites, Pacearchaeota, Aenigmarchaeota, Nanoarchaeota, Nanohaloarchaeota. 

Походження еукаріот. Автогенетична гіпотеза походження еукаріот та її недоліки. Розвиток уявлень про симбіотичне походження еукаріотичної клітини. Ідеї Мережковського. Розвиток ендосимбіотичної гіпотези: Маргуліс, Кавльє-Сміс, Мартін. Гіпотетичний спільний пращур – Ргоgеnоtа. Теорія "мінімальної клітини". Основні функціональні системи мінімальної клітини. Походження та еволюція мітохондрій.  Походження та еволюція хлоропластів. Гіпотези походження ядра: воднева, синтрофна (HM та HS), «3E», їх переваги та недоліки. 

Домен Eucaria. Супер-група Excavata. Молекулярно-біологічні групи дискокристат. Групи Metamonada: Fornicata, Parabasalia, Preaxostyla, Malwimonadida. Група Discoba: Jakobida, Discristata. Euglenobiontes: амеби-схізопіреніди та акразієві слизовики, кінетопластиди та евгленофітові водорості.

Cупер-група Sar. Основні риси. Поділ на Stramenopiles, Alveolata, Rhizaria.
Група Stramenopiles (Chromista).  Хромісти зі тваринною стратегією життя: протеромонади та опаліни, лабіринтуліди, бікосоїковіфлагелляти, сонячники-актінофрідії. Грибоподібні страменопіли: сапролегніомікотові гриби. Водорості-хромісти як представники філи з рослинним типом живлення: рафідофіти, золотисті, еустигматофіти, жовтозелені, бурі водорості та діатомові водорості, сілікофлагеляти. Сhromista як монофілетична група відділів трубчастокристних еукаріот.

Група Alveolata. Молекулярно-біологічні дані про спорідненість Арісоmрlеха, Dinophlagellata та Сiliata. Цитологічні особливості альвеолятних еукаріот (мітохондрії, ядерний апарат, клітинні покриви та цитоскелет, спеціалізовані структури).

Група Rhizaria: Cercozoa, Retaria. Особливості груп другого рангу.

Група Haptista. Особливості положення в кладистичні системі.

Cупер-група Archaeplastida. Три групи першого рангу Glaucophyta, Rhodophyta, Viridiplantae. Різноманіття груп другого рангу серед Rhodophyta. Streptophyta. Пращури мохоподібних та судинних рослин. Обсяг груп Chlorophyta, Embyophyta. Еволюція цитоскелету, клітинного поділу та життєвих циклів у зелених водоростей. Походження вищих рослин від харофіцієвих зелених водоростей. Основні напрямки еволюції судинних рослин. Сучасна таксономічна система судинних рослин на рівні типів.

Супер-група Amoebozea. Основні риси груп: Lobosa, Tubulinea, Discosea, Conosa, Variosea, Archamoebae, Eumycetozoa. 

Супер-група Opistoconta. Група першого рангу Holomycota. Загальна характеристика груп Cristidiscoidea, Cryptomycota, Aphelida, Microsporidia, Eumycota. Chytridiomicota як пращури вищих грибів. Загальна характеристика:  Blastocladiomycota, Neocallimastigomycota, Zoopagomycota, Mycoromycota, Glomeromycota, Ascomycota, Basidiomycota. Група першого рангу Holozoa. Загальна характеристика Mesomycetozoa, Corallochytria, Filasteria, Choanozoa, Metazoa. Сучасна таксономічна система бакгатоклітинних тварин (Metazoa) на рівні типів. Комірцеві джгутиконосці як пращури багатоклітинних тварин. Філогенетичні відносини нижчих багатоклітинних. 

Віруси. Підходи до класифікації. Місце в системі органічного світу.
Модуль 2. 

Методологія та організація наукових досліджень в біології та професійна і корпоративна етика 

Наука як сфера людської діяльності та форма суспільної свідомості.   Визначення науки. Структурні елементи науки (наукова ідея, гіпотеза, теорія, закон, судження, факти, парадокси, категорії), їх характеристика.
Історія становлення та розвитку науки Основні етапи розвитку науки. Наука Давнього Сходу, Давньої Греції, Давнього Риму. Епоха Відродження. Перша, друга, третя наукові революції. Наука доби інформаційного суспільства. Закономірності розвитку науки.

Наука як соціальний інститут. Поняття, цілі і функції науки. Наукознавство як система знань.  Сучасна класифікація наук. Місце біологічних наук у системі класифікації.

Організаційна структура і система державного управління наукою в Україні. Наукові кадри. Наукові ступені і вчені звання в Україні.

Творчість як основа освоєння дійсності. Особливості наукової творчості в біології. Суть наукового пізнання, знання.

Методологія наукового дослідження. Методи наукового пізнання. Напрямки методик наукового пізнання (підходи філософські, загальнонаукові, приватно-наукові, дисциплінарні, міждисциплінарні). Спільні та відмінні риси. Поняття методології та методики наукових досліджень. 

Методологія теоретичних досліджень. Приклади окремих методик. Формалізація, асіоматизація, гіпотетико-дедуктивний метод.

Основи методології досліджень емпіричного рівня. Спостереження, експеримент, порівняння. 

Система методів дослідження.  Загальнонаукові методи та прийоми пізнання дійсності. Аналіз, синтез, абстрагування, ідеалізація, узагальнення, індукція, моделювання, системний підхід, ймовірнісні методики.

Конкретно наукові та спеціальні методи наукового пізнання дійсності. 

Системний підхід у науковому пізнанні. Поняття про систему. Класифікація систем.  Особливості системного підходу в біології. 

Завдання біології і методи вивчення структури і функцій об’єктів. Структура сучасної біологічної науки. Рівні організації живої природи та їх використання у науковому дослідженні біологічних явищ. Загальнобіологічні принципи вивчення живих організмів. Засоби,  методи і правила проведення біологічних досліджень. Біоетика.
Сучасний стан і завдання наукових досліджень в галузі біологічних наук.  Загальні і спеціальні функції живих організмів.

Сучасні методи біологічних досліджень. Методи дослідження зоологічних обʼєктів. Структура сучасної зоології, напрямки сучасних зоологічних досліджень. Методи польові та лабораторні. Спеціальні методи дослідження окремих систематичних груп тварин. Етичні норми поводження з лабораторними тваринами. 

Методологія досліджень біології організму людини. Актуальні напрямки досліджень біології Homo sapiens. Принципи біоетики, при дослідженні організму людини.

Мікробіологічні дослідження. Спеціфіка мікробіологічних методик. Сучасні проблеми та актуальні напрямки вивчення мікросвіту.

Дослідження об’єктів рослинного світу. Структура ботанічної науки. Польові ботанічні дослідження. Організація польового експедиційного дослідження рослин. Польові експерименти, їх специфіка. Лабораторні дослідження рослин. Лабораторний експеримент, його особливості. Приклади лабораторних досліджень в фітобіології. Камеральна обробка матеріалів: особливості організації, приклади впровадження. Методи фіксації та гербаризації ботанічних обʼєктів.

Молекулярно-біохімічні дослідження рослин.

Основні етапи проведення наукового дослідження. Системність та послідовність. Вибір напряму наукового дослідження. Мета, завдання, обʼєкт та предмет наукового дослідження. Планування ходу наукового дослідження. Фіксація результатів. Ведення наукової документації як створення бази для обробки матеріалів. Протоколи дослідження, лабораторні журнали, польові щоденники, зошити, анкети. Фото- та відеофіксація ходу і результатів дослідження. Приклади використання сучасних Internet-технологій для фіксації результатів проведеного дослідження.

Якісна та кількісна обробка матеріалів досліджень. Впорядкування первинних записів як спосіб підготовки матеріалів до аналізу. Виключення помилкових та нерепрезентативних записів. Методи трансформації первинних даних. Математична обробка результатів досліджень. Статистичний аналіз. Кластерний аналіз. Порівняння результатів аналізу як метод наукового пізнання. Виявлення закономірностей в отриманих результатах при дослідженні статистичних та динамічних показників. 

Статистична перевірка достовірності експерименту. Зведення даних у таблицю. Графічне зображення результатів досліду. Побудова діаграм, схем. Використання формул.

Апробація результатів дослідження. Основні завдання, що вирішуються при оприлюдненні матеріалів дослідження. Наукові публікації: монографія, стаття, автореферат, препринт, доповідь. Друковані та електронні видання, фахові та додаткові видання. Апробація матеріалів на наукових конференціях, види конференцій, форми участі. Базові вимоги до презентацій за матеріалами наукової доповіді.

Правила оформлення наукової публікації: текст, бібліографічні питання, підбір літератури, реферування, географічні назви, дати і числа, одиниці вимірювання, фізичні символи, формули, фотографії, підписи. Структурні елементи наукової статті. Бібліографічний список, правила цитування. Правила складання анотації до наукової статті.

Наукометричні бази даних. Scopus, Web of Sciense. Goоgle Scolar Citation. Відмінність між базами даних різної категорії. Індекси цитування.

Науково-дослідна діяльність студента. Місце в освітньому процесі. Наукові обʼєднання, наукові гуртки, проблемні групи. Курсова робота як навчальна наукова робота. Мета, завдання та основні вимоги до виконання курсових робіт з біологічних наук. 

Дипломна (кваліфікаційна) робота випускника. Основні вимоги до написання і оформлення дипломної роботи. 

Структура дипломної роботи. Вступ. Огляд літератури (історія питання), об’єкт, предмет дослідження, матеріали та методика проведення досліджень, результати досліджень та їх обговорення, висновки. Література. Додатки. 

Оформлення дипломної роботи: титульний лист  (відомості про автора, наукового керівника, місце виконання роботи, рецензентів). Анотація роботи. Відгуки та рецензії. Відомості про публікацію матеріалів роботи в науковій пресі, про апробацію матеріалів роботи на наукових конференціях, про висвітлення результатів роботи в ЗМІ, про впровадження результатів роботи в практику, наукову новизну та практичну значимість роботи. Зміст, рубрикація, таблиці, рисунки, формули, література, правила цитування літературних джерел в тексті роботи, виправлення помилок. Реферат роботи. Ілюстративний матеріал в роботі. Сучасні вимоги до оформлення та змісту презентації матеріалів роботи.

Підготовка доповіді за матеріалами роботи до захисту. Вимоги до доповіді  та правила її викладення на захисті  дипломної роботи. Попередній захист дипломної роботи на засіданні кафедри. Вимоги до відповідей на запитання, що виникли у присутніх на захисті.

Поняття загальної етики. Етика - наука про мораль. Витоки професійної етики.  

Професійна етика і професійна мораль: співвідношення і відмінність, об‘єктивна обумовленість їх виникнення і розвитку. Морально- професійні норми. Формування моральної культури суспільства й особистості. Моральне виховання як соціальна потреба і завдання.

Професійний етичний кодекс: поняття і призначення. Види кодексів. Професійний обов‘язок.

Професійна етика в суспільстві та її взаємозв‘язок з іншими науками. Основні принципи професійної етики («золоте правило моралі», справедливість розподілу ресурсів, виправлення етичних порушень і помилок, принципи максимуму і мінімуму прогресу, повага о інших, безконфліктність).Класифікація професійної етики. Особливості етики різних професій. Етична проблема та етична поведінка. Завдання професійної етики. Призначення професійної етики.

Норми ділового етикету в діяльності науковця. Повага до особистості колег, орієнтація на позитивні емоції та почуття, відкритість і готовність до діалогу з колегами-науковцями на принципах партнерства. Відмінності у відносинах в системі  «науковець-науковець», «науковець-адміністрація».

Принципи академічної доброчесності в діяльності науковця. 

Модуль 3. 

Адаптогенез живих систем

Мета, предмет та завдання дисципліни «Адаптогенез живих систем». Жива (біологічна) система: ознаки, властивості, особливості функціонування.  Визначення поняття «адаптація» и «адаптогенез». Загальні механізми адаптації на різних рівнях організації біологічних систем (молекулярно-генетичному, клітинному, органному, системному, організменному, популяційному, екосистемному), що сприяють формуванню нових пристосувань до певних умов зовнішнього середовища. 

Адаптація як чинник еволюційного розвитку. Загальні засоби підвищення стійкості живих систем до стресфакторів. Імунологічні механізми адаптації. Гомеостаз і адаптація. Підтримка гомеостазу біологічної системи завдяки послідовній дії регуляторних механізмів різних рівнів. Загальні принципи адаптогенезу на рівні цілісного організму. Поняття про життєву форму, її особливості у різних видів. Резистентна та толерантна адаптація. Еврибіонтні та  стенобіонтні види. Симетрія тіла як пристосування. Адаптація до різних типів зовнішнього середовища. Наземно-повітряне, повітряне, водне середовище, ґрунт як середовище. Паразитизм.

Популяція як адаптаційне явище. Структурованість і поліморфність популяцій. Різні варіанти розвитку популяцій: розмірний, морфологічний, часовий, біоритмологічний). Життєві цикли та життєві стратегії видів. Методи вивчення адаптаційних особливостей живих систем різного рівня.

Особливості адаптацій мікроорганізмів. Групи мікроорганізмів в залежності від середовища, де вони мешкають: аероби і анаероби, термофіли і мезофіли, галофіли і галофоби (екологічні групи); окислювачі вуглеводів, амоніфікатори, нітріфікатори, денітрифікатори, серобактерії, десульфуруючі бактерії (фізіологічні групи). Пластичність метаболізму як механізм адаптогенезу мікроорганізмів. Мінливість мікроорганізмів. Мутації як фактор адаптації. Практичне значення вивчення адаптогенезу мікроорганізмів.
Особливості адаптацій грибів. Адаптаційні стратегії існування грибів у різноманітних умовах середовища. Молекулярно-генетичні, клітинні, біохімічні, фізіологічні механізми виникнення адаптацій у грибів. Морфологічні зміни вегетативних та репродуктивних структур грибів для пристосування до умов середовища. Екологічні групи грибів. Біорізноманнітя грибів в екстремальних умовах середовища. Консорції різних екологічних груп (видів) грибів. Адаптаційні зміни угруповань грибів в зв’язку з антропогенним впливом. Патогенні гриби та їх пристосувальні стратегії. Практичне значення вивчення адаптогенезу грибів.

Особливості адаптацій рослин. Анатомо-морфологічні зміни рослин як фактор пристосування до умов середовища (світлового, термічного, гідрологічного, едафічного режимів). Зміни фізіолого-біохімічних показників для оптимальної адаптації. Швидка та тривала адаптація. Біоморфічне різноманіття рослин як адаптація до умов зростання. Адаптаційне значення життєвих циклів різних видів рослин. Практичне значення вивчення адаптогенезу рослин. 

Забезпечення існування рослинних популяцій на біогеценотичному рівні. Адаптаційні зміни насіннєвого та вегетативного розмноження. Типи життєвих стратегій рослин як механізм адаптації до абіотичних та біотичних факторів. Структурно-функціональна організація біогеоценозу як адаптаційна система. Антропотолерантність.  Практичне значення вивчення адаптогенезу рослин.

Особливості життєвої форми тварин. Особливості життєвої форми тварин як зразок пристосувальних змін. Симетрія тіла як пристосування до рухового режиму. Головні напрямки еволюції тварин: багатоклітинність; опора тіла; розвиток рухливості; поява складних регуляторних систем; поява вищої нервової діяльності. Особливості пристосувальних стратегій безхребетних та хребетних Зв’язки з середовищем різних груп тварин. Практичне значення вивчення адаптогенезу тварин.

Характерні шляхи адаптації для тварин (подолання, відхід, перетерплення тощо). Основні пристосування до різних умов середовища: вологості, температурних режимів, тиску тощо. Шляхи адаптації на рівні популяції (міграції, сплячка тощо). Зміни популяційної структури (вікової, статевої, ієрархічної тощо) як механізм адаптогенезу. Аклімація, акліматизація та довгострокова адаптація як три етапи розвитку адаптогенезу у часі. Практичне значення вивчення адаптогенезу людини.
Особливості адаптації людини. Роль соціальних факторів. Фізіологічно, психологічна, соціальна адаптація. Суспільство та цивілізація.
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Критерії оцінювання знань та вмінь до атестації здобувачів ступеня вищої освіти «Магістр» з філогенії органічного світу, методології та організації наукових досліджень в біології  та професійної і корпоративної етики, адаптогенезу живих систем (денна, заочна форма здобуття освіти)

Контроль успішності здобувачів вищої освіти здійснюється згідно до порядку оцінювання результатів навчання в Херсонському державному університеті. Оцінка результатів комплексного іспиту здійснюється на атестації Екзаменаційною комісією за 100-бальною системою контролю знань, прийнятою в Університеті та національною шкалою і відображаються у відповідних відомостях і протоколах роботи Екзаменаційної комісії (ЕК).

За кожний модуль комплексного іспиту виставляється одна оцінка за 100 бальною системою. Загальна оцінка визначається, як середня арифметична балів за виконання всіх видів завдань. За формулою:
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Максимальна кількість балів, які може отримати здобувач – 100 балів

Таблиця відповідності балів та критеріїв оцінювання здобувачів вищої освіти РВО «магістр» при складані комплексного іспиту

	Сума балів /Local grade
	Оцінка ЄКТС
	Оцінка за національною шкалою/
National grade
	Критерії оцінювання знань студентів

	90 – 100
	А
	excellent
	Відмінно
	Студент має глибокі міцні і системні знання з теоретичної та практичної частин курсів. Має чіткі адекватні наукові уявлення про біологічні закономірності, вільно володіє понятійним апаратом, знає основні проблеми освітніх компонент, які відповідають модулям підсумкової атестації, їх мету та завдання. Опанував методологією основних біологічних досліджень, вміє грамотно інтерпретувати їхні результати. Вміє самостійно провести деякі базові методики. Володіє вміннями на рівні професійної компетенції − застосовувати набуті знання у професійній діяльності.

	82-89
	В
	good
	Добре
	Студент має міцні ґрунтовні знання з теоретичних блоків освітніх компонент, але може допустити незначні неточності в формулюванні понять чи при інтерпретації результатів описаних досліджень. Вміє застосовувати набуті знання на алгоритмічному рівні, продуктивний рівень виявляється епізодично. Недостатньо володіє вміннями доводити, пояснювати механізми біологічних процесів. Володіє вміннями на рівні професійної компетенції − застосовувати набуті знання у професійній діяльності.
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