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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА ДО КОМПЛЕКСНОГО 

ЕКЗАМЕНУ ЗА ФАХОМ
Сучасні умови роботи фахівців з міжнародних економічних відносин вимагають від них не лише всебічного знання особливостей функціонування міжнародної економіки, етапів здійснення зовнішньоекономічної діяльності, специфіки міжнародних економічних відносин, але й глибокої системної теоретичної підготовки, розуміння принципів та закономірностей формування міжнародних економічних відносин.

Здобувач повинен оволодіти наступними загальними та фаховими компетентностями: 
ЗК 7. Уміння бути критичним та самокритичним до розуміння чинників, які чинять позитивний чи негативний вплив на спілкування з представниками інших бізнес-культур та професійних груп різного рівня (з фахівцями з інших галузей знань/видів діяльності) на засадах цінування різноманітності та мультикультурності та поваги до них.
ФК 1. Здатність ефективно спілкуватися на професійному та соціальному рівнях з використанням фахової термінології, включаючи усну і письмову комунікацію державною та іноземними мовами.

ФК 3. Здатність брати участь у ділових міжнародних організаційно-правових відносинах, обґрунтовувати власну думку щодо конкретних умов реалізації форм МЕВ на мега-, макро-, мезо-  і  мікрорівнях.

ФК 4. Здатність застосовувати базові знання у сфері міжнародних економічних відносин з використанням нормативно-розпорядчих документів, довідкових матеріалів.

ФК 5. Здатність демонструвати стійке розуміння особливостей функціонування середовища міжнародних відносин та моделей економічного розвитку.

ФК 7. Здатність виокремлювати закономірності та характерні ознаки світогосподарського розвитку й особливості реалізації економічної політики.
Програмні результати навчання:
ПРН 1. Демонструвати знання основних понять і категорій теорії міжнародних відносин, розуміння еволюції міжнародних відносин, історії світової та української дипломатії.

ПРН 3. Збирати, обробляти й упорядковувати великий обсяг інформації про стан міжнародних відносин, зовнішньої політики України та інших держав.

ПРН 7. Відстоювати інтереси України у різних сферах міжнародних відносин.

ПРН 11. Оцінювати події міжнародного життя, процеси в сфері міжнародного співробітництва та міжнародної безпеки, стан взаємодії та конфлікту в міжнародних системах.

ПРН 12. Визначати політичні, дипломатичні, безпекові, суспільні, юридичні, економічні, екологічні й інші ризики у сфері міжнародних відносин та глобальних процесів.

ПРН 13. Складати зовнішньоекономічні контракти іноземною мовою.

ПРН 15. Демонструвати знання про природу та характер розвитку та взаємодій окремих країн та регіонів на глобальному, регіональному та локальному рівнях.

ПРН 19. Володіти методикою аналізу моделювання та прогнозування соціальних та економічних явищ і процесів на різних рівнях управління.

Вище перелічені якості здобувачі повинні були набути при вивченні таких курсів:

1. Теорія та історія міжнародних відносин.

2. Міжнародні економічні відносини 
3. Міжнародна економічна діяльність України.
4. Документування зовнішньоекономічної діяльності (іноземною)
Комплексний екзамен перевіряє як теоретичну підготовку здобувача, так і його ознайомлення з науковою літературою, вміння використовувати теоретичні та практичні знання у спілкуванні іноземною мовою.

На підставі даної програми кафедрою економіки, менеджменту та адміністрування складені екзаменаційні білети, що включають 4 теоретичні питання, які показують опанування навчальних курсів.
Екзамен проходить у письмовій формі. Питання укомплектовані у білетах. Тривалість роботи – 120 хв.
ПРОГРАМА КОМПЛЕКСНОГО ЕКЗАМЕНУ
РОЗДІЛ 1
Теорія та історія міжнародних відносин
Тема 1. Історичні передумови розвитку міжнародних економічних відносин

Міждержавні відносини в давнину.  Міждержавні відносини в Середньовіччі. Вестфальська система міжнародних відносин. Віденська система міжнародних відносин. Міжнародні відносини в  період Першої світової війни. Версальська та Вашингтонська система міжнародних відносин.

Міжнародні відносини в період Другої світової війни. Формування Ялтинсько-Потсдамської системи міжнародних відносин.  Міжнародні відносини в  50-70-х рр. ХХ ст. Міжнародні відносини у  80-х рр. ХХ – на початку ХХІ ст.

Тема 2. Теоретичні основи науки про міжнародні відносини

Наукова природа теорії міжнародних відносин. Теорія міжнародних відносин в системі суспільних наук. Структура, завдання і функції теорії міжнародних відносин. Методологічні основи та методи дослідження. Проблема методу в дослідженні міжнародних відносин. Методичний інструментарії теорії міжнародних відносин. Загальнонаукові методи. Математичні методи. Політологічні методи. Центри планування зовнішньої політики. Поняття і категорії теорії міжнародних відносин. Загальнонаукові (інструментальні) поняття і категорії. Основні категорії та поняття теорії міжнародних відносин. 

Тема 3. Міжнародні відносини як суспільне явище. 

Сутність міжнародних відносин. Дискусії щодо понять «міжнародні відносини», «міждержавні відносини», «міжнародна політика», «світова політика». Міжнародний актор: підходи до визначення та види. Держава та недержавні актори. Найважливіші особливості міжнародних відносин. Учасники міжнародних відносин та їх типологія. Інтереси і цілі учасників міжнародних відносин. Основні засоби досягнень цілей на міжнародній арені, їх характеристика: переконання, переговори, загроза, сила. Стратегія як встановлення співвідношення між цілями і засобами в міжнародних відносинах. Видова структура міжнародних відносин. Форми міжнародних відносин: двостороння (білатеральна), багатостороння (полілатеральна) і колективна.

Тема 4. Парадигми теорії міжнародних відносин.

Проблеми класифікації наукових концепцій. Принципи класичної школи теорії міжнародних відносин. Теорія ідеалізму. Теорія політичного реалізму. Неореалізм та неолібералізм. «біхевіористична революція» та принципи модернізму. Системні теорії міжнародних відносин. Теорії зв’язку. Факторні теорії. Теорії міжнародного середовища (географічний детермінізм, расово-антропологічні, цивілізаційні, марксизм та неомарксизм).

Тема 4. Міжнародна система: суб’єкти, відносини, норми 

Поняття та структура міжнародних систем. Ієрархія міжнародних систем та її основні закономірності. Типологія міжнародних систем. Найважливіші особливості та закономірності історичної еволюції міжнародних систем. Загальна теорія систем та її інструментальне значення. Закони функціонування й трансформації міжнародних систем. Критерії та особливості участі в міжнародних відносинах. Найпоширеніші означення суспільних одиниць, що беруть участь у міжнародних відносинах: суб’єкт міжнародного права, суб’єкт міжнародних відносин, учасник, сторона, фактор, актор, об’єкт. 

Тема 5. Міжнародні конфлікти та кризи в сучасній світовій політиці 
Поняття “суперечності”, “кризи”, “конфлікти” в міжнародних відносинах. Протиборство і співпраця на світовій арені. Міжнародний конфлікт як особлива форма зіткнення суспільних інтересів. Джерела виникнення, структура, функції, динаміка і механізми розвитку міжнародних конфліктів. Міждержавний конфлікт. Сучасна конфліктологія про природу і класифікацію міжнародних і міждержавних конфліктах. Основні підходи до вивчення міжнародних конфліктів у політичній науці. Природа міжнародних криз. Силовий чинник у світовій політиці. Шляхи виходу з міжнародних конфліктів: співвідношення силових і несилових засобів подолання конфліктних ситуацій. Головні механізми розв’язання міжнародних конфліктних ситуацій: переговори, роль “третьої сторони”, міжнародна медіація, мультиспрямована дипломатія тощо. 

Тема 6. Дипломатія як засіб регулювання міжнародних відносин Визначення поняття та суті термінів „дипломатія”, „дипломат”, „дипломатична служба”. Основні історичні типи та етапи у розвитку світової дипломатії. Українська дипломатія: історія та сучасність. Традиційні функції дипломатичних представництв. Ускладнення та розширення завдань дипломатичних представництв у сучасній дипломатичній практиці. Способи та засоби виконання дипломатичних функцій. Представництво інтересів третьої держави та її громадян.

Тема 7 Мирне співіснування та міжнародна співпраця.

Зміст понять «мирне співіснування» та «мирна співпраця». Умови та принципи мирного співіснування.  Найважливіші форми міжнародної співпраці. Харитативні відносини та міжнародна співпраця у боротьбі зі злочинністю. Міжнародні інтеграція. Міжнародна співпраця в історичній ретроспективі. Відносини взаємозалежності між країнами світу та об’єктивна обумовленість міжнародної співпраці. Глобальна система міжнародних відносин. Завдання міжнародної співпраці. Форми міжнародного співробітництва: історична ретроспектива та сучасність.
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РОЗДІЛ 2

Міжнародні економічні відносини
Тема 1. Теоретичні основи міжнародних економічних відносин Предмет вивчення дисципліни, її місце серед інших економічних дисциплін, структура і логіка викладання. Значення в підготовці спеціалістів. Мета, завдання і нові підходи до вивчення курсу, його інформаційно-методичне забезпечення. МЕВ як економічна категорія. Сутність МЕВ, їх значення, об'єктивна основа і передумови розвитку. Рівні розвитку МЕВ: функціональні, економічні, територіальні, за суб'єктами діяльності. Види та форми МЕВ, їх взаємозв'язок. 

Тема 2. Світове господарство та типологія країн світу і роль окремих їх угруповань у СГ і МЕВ.

Світове  господарство:  сутність, елементи, суб’єкти, фактори розвитку. Головні тенденції формування СГ, рівні і цикли його розвитку. Показники  рівня  економічного  розвитку  країни  та  місце  в  світовій економіці.  Критерії  систематизації  країн  в  світовій  економіці.  Соціально-економічний  принцип  систематизації  країн  світу.  Країни,  що  розвиваються: поняття,  загальні  риси  та  місце  у  світовій  економіці. Національні  економічні моделі розвитку країн.

Тема 3 Міжнародні економічні організації у багатосторонньому          економічному співробітництву і регулюванні МЕВ 

Сутність,  значення,  класифікація,  фінансові  кошти,  методи  діяльності міжнародних організацій (МО) та їх роль у регулюванні МЕВ.  Багатоцільові міжнародні  організації  та  альянси. Функціональні міжнародні  організації  та регіональні  фінансові  інститути.  Міжнародні  галузеві  організації  та об’єднання підприємців. Здійснення міжнародної економічної політики через структуру СОТ.
Тема 4. Середовище міжнародних економічних відносин
Поняття середовища МЕВ, його структура й особливості. Природно-географічне середовище, основні його складові впливу на розвиток МЕВ. Економічне середовище функціонування МЕВ, стан ринкових відносин країн і особливості їх розвитку. Економічні регулятори МЕВ. Особливості дії економічних законів і закономірностей на міжнародному рівні. Роль міжнародних рейтингів в оцінці стану економічного середовища. Політико-правове середовище. Особливості взаємодії політики й економіки в МЕВ. Політичні інтереси країн та регіонів. Політична стабільність і політичні ризики. Правові регулятори МЕВ. Соціально-культурне середовище і його значення в розвитку МЕВ. Інфраструктура сучасних МЕВ. Роль транспорту й інформаційно-комунікаційних систем у розвитку МЕВ.
Тема 5. Міжнародний поділ праці та кооперація виробництва
Міжнародний поділ праці (МПП) - вихідна основа розвитку СГ і МЕВ. МПП як форма прояву суспільного поділу праці. Етапи розвитку МПП. Фактори поглиблення МПП. Вплив технологічної революції на МПП. Головні організаційно-економічні форми втілення МПП. Система міжнародного поділу праці та основні тенденції її розвитку у сучасних умовах. Міжнародна спеціалізація виробництва. Міжнародне виробниче кооперування. Проблеми і передумови участі України в МПП.
Тема 6. Міжнародна торгівля як головна форма МЕВ  та її                      регулювання 

Основні  теорії  міжнародної  торгівлі.  Сутність  міжнародної  торгівлі,  її динаміка  та  структура.  Система  показників  розвитку  міжнародної  торгівлі. Види,  форми  та  методи  міжнародної  торгівлі.  Регулювання  міжнародної торгівлі.  Види  зовнішньоторговельної  політики.  Методи  державного регулювання  зовнішньоторговельних  відносин.  Міжнародні  організації,  що регулюють МТ.

Тема 7. Світова  валютна  система і міжнародні валютно-фінансові  відносини 

Сутність,  елементи  та  закономірності  функціонування  світової  валютної системи  та  валютних  відносин.  Функції  валютної  системи,  рівні функціонування  та  їх  взаємодія.  Етапи  розвитку  світової  валютної  системи. Валютний  курс  та  фактори  його  формування.  Світовий  алютний  ринок. Валютне регулювання та види валютної політики.  

Тема 8. Міжнародна інвестиційна діяльність і  виробниче        співробітництво 

Міжнародний рух капіталу та його форми. Прямі  іноземні  інвестиції (ПІІ) та  їх  роль  у  структурі  закордонного  інвестування.  Сутність  і  основні  сфери міжнародної  інвестиційної  діяльності  та  виробничого  співробітництва.  Роль транснаціональних  компаній (ТНК)  та  фінансово-промислових  груп (ФПГ)  у розвитку  міжнародного  виробничого  співробітництва.  Особливості  розвитку спільного підприємництва у сучасних умовах. Вільні економічні зони (ВЕЗ) як форма  міжнародного  виробничого  співробітництва.  Україна  на  ринку міжнародних інвестицій.

Тема 9. Міжнародна міграція робочої сили (ММРС) 

Суть,  причини  та  сучасні  ознаки  міжнародної  трудової  міграції.  Форми  і головні  напрями  сучасних  міграційних  потоків.  Державне  і  міжнародне   регулювання  міграції робочої сили. Вплив міграційних процесів на соціально-економічний розвиток країн світу. Проблеми трудової міграції  і ринку робочої сили в Україні.

Тема 10. Міжнародні валютно-кредитні відносини і  рух міжнародного  капіталу.  

Міжнародний  рух  капіталу:  сутність,  форми,  регулювання.  Міжнародні інвестиції  як форма руху  капіталу. Міжнародний  кредит, його роль у  світовій економіці.  Різновиди  формування  і  розвиток  світового  ринку  позичкових капіталів.  Міжнародні  фінансові  центри.  Офшорні  зони.  Проблема заборгованості  і  значення  іноземних  кредитів  для  економічного  розвитку України.
Тема 11. Глобалізація економічного розвитку

Глобалізація міжнародної економіки. Суперечливість процесу           глобалізації: прогресивні і негативні наслідки. Глобальні проблеми сучасності: сутність, класифікація та їх загострення.  Глобалізм і національна економіка.  Цивілізаційні виміри глобальних проблем. Економічні аспекти           зіткнення та взаємодії цивілізацій. Міждержавне регулювання глобальних проблем.
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РОЗДІЛ 3
«Міжнародна економічна діяльність України»
Тема 1. Сутність і особливості міжнародної економічної діяльності України.
 Предмет міжнародної економічної діяльності. Принципові відмінності між поняттями "міжнародна економічна діяльність" і "зовнішньоекономічна діяльність". Сутність та основні принципи міжнародної економічної діяльності. Форми міжнародної економічної діяльності: міжнародна торгівля товарами, надання міжнародних послуг, транскордонний рух капіталів, міжнародний кредит, міжнародні валютно-фінансові відносини, міжнародна міграція робочої сили, участь у діяльності міжнародних економічних організацій, міжнародне співробітництво у виробничих, науково-технічних сферах, спільне розв'язання економічними засобами глобальних проблем.  Відкрита економіка: її сутність, основні риси та показники. Оцінка розвитку міжнародної економічної діяльності в системі відкритої економіки України.  Платіжний баланс як показник міжнародної економічної діяльності: його сутність та структура. Аналіз та оцінка платіжного балансу України.
Тема 2. Суб’єкти міжнародних економічних операцій в Україні. 
Національна та міжнародна економіка: суб’єкти, операції, фактори середовища. Україна як суб’єкт світового господарства. Критерії класифікації суб’єктів міжнародної економічної діяльності. Суб’єкти господарювання як учасники міжнародної економічної діяльності. Національні й транснаціональні суб’єкти господарювання. Цілі міжнародної економічної діяльності суб’єктів мікрорівня.  Органи державного управління у процесі здійснення міжнародної економічної діяльності. Регуляторна функція держави. Цілі й інструменти національного регулювання міжнародної економічної діяльності. Економіко-правове забезпечення регуляторного процесу. Наднаціональні органи регулювання міжнародної економічної діяльності. Міжнародні організації як суб’єкти міжнародного права. Формування умов міжнародної економічної діяльності на мегарівні.
Тема 3.  Експорт і імпорт товарів.
Сутність та класифікація міжнародної торгівлі товарами. Експортно-імпортні операції: сутність та види. Прямі та опосередковані експортно-імпортні операції. Реекспорт та реімпорт. Особливості експортної та імпортної політики України. Поняття та форми товарообмінних операцій. Бартерні операції. Торговельні компенсаційні угоди. Промислові компенсаційні угоди. Значення міжнародних товарообмінних операцій для економіки України на сучасному етапі.  Основні факторні передумови участі України в міжнародній торгівлі. Галузеві та геополітичні пріоритети розвитку зовнішньої торгівлі України.  Аналіз та оцінка товарної та географічної структури зовнішньої торгівлі України.  Особливості регулювання зовнішньоторговельних операцій в Україні: методи та інструменти реалізації. Відносини України з міжнародними інститутами регулювання торгівлі.
Тема 4. Особливості міжнародної торгівлі послугами в Україні
Сутність міжнародної торгівлі послугами. Принципові відмінності міжнародної торгівлі товарами та торгівлі послугами. Види міжнародних послуг та їх класифікація. Структурно-галузеві компоненти системи міжнародної торгівлі послугами (інформаційні послуги, міжнародні транспортні та банківсько-страхові послуги, міжнародний туризм). Міжнародні послуги у сфері виробництва, кооперування та реклами (інжиніринг, консалтинг, лізинг, франчайзинг, реклама, ліцензійний обмін).  Міжнародний ринок послуг: сучасний стан та перспективи розвитку.  Особливості розвитку ринку послуг в Україні. Роль держави в регулюванні торгівлі послугами.
Тема 5. Міжнародні інвестиційні, валютно-кредитні відносини України.
Сучасні особливості міжнародного інвестиційного процесу. Інвестиційні інтереси – рушійна сила руху капіталів. Трансформаційна специфіка національної участі в міжнародних ринках капіталів. Приватизація як інструмент залучення інвестицій до трансформаційної економіки. Міжнародні валютно-фінансові інструменти в моделі відкритої економіки. Ризики макроекономічної дестабілізації через відкритість фінансово- монетарної та інвестиційної сфери. Ситуація із зовнішньою заборгованістю України.
Тема 6. Україна на світових ринках праці та міжнародна трудова міграція.
Поняття міжнародної міграції робочої сили: міграція в долі українського та інших народів. Класифікація складових, факторів та видів міжнародної міграції. Неекономічні фактори міграції. Економічні фактори міграції. Аналіз наслідків міграції на ринку праці.
Тема 7. Міжнародний трансфер технологій та інноваційна політика в системі пріоритетів міжнародної економічної діяльності.
Міжнародний рух технологій: предмет і сучасні тенденції. Інструменти науково-технологічного регулювання у відкритій економіці. Інформатизація як визначальний фактор моделі міжнародного співробітництва. Технополіси в стратегії розвитку відкритої економіки. Макроекономічна політика України в контексті сучасного НТП. Стандартизація як фактор та умова міжнародного співробітництва.
Тема 8. Регулювання міжнародної економічної діяльності України.
 Концептуальні проблеми регулювання відкритої економіки. Моделі відкритої економічної політики. Напрями підвищення конкурентоспроможності української економіки. 
Сучасні форми протекціонізму: поняття антиімпортних адміністративних процедур. Добровільне обмеження експорту в контексті антиімпортної політики. Антидемпінг як фактор у конкурентній боротьбі. Оптимізація податкової системи.
Тема 9. Особливості митного регулювання міжнародної торгівлі в Україні.
Суть і принципи митного регулювання в Україні. Види митних режимів, що використовуються в Україні. Основні митні процедури і порядок їх здійснення. Система митних податей та митних зборів. Митна вартість товару і розрахунок митних платежів. Організація діяльності митних брокерів і ліцензійних митних складів. Єдиний митний тариф України.  
Традиційні засоби підтримки національного товаровиробника у сфері міжнародної торгівлі: тарифно-нетарифне регулювання. Застосування митного тарифу: міжнародна практика та транзитивні реалії. Застосування нетарифних інструментів та інтереси України.
Тема 10. Міжнародні комерційні операції.
Суть та види міжнародних комерційних операцій. Транснаціоналізація в підприємницькій сфері: суб’єкти та функціональна специфіка. Геостратегічні фактори розвитку інвестиційних тенденцій. Акціонерні форми та засоби транснаціоналізації комерційної діяльності. Неакціонерні форми та засоби транснаціоналізації комерційної діяльності.
Тема 11. Україна у світових інтеграційних процесах. 
Цілі і основні форми міжнародної економічної інтеграції. Глобалізація та регіоналізація – форми соціально-економічної інтернаціоналізації. Регіональна інтеграція як фактор нових реалій міжнародної економічної діяльності України. Прикордонне співробітництво в Україні. Стратегічний курс на інтеграцію до ЄС. Співробітництво України з країнами СНД та ЄЕП. Співробітництво України з регіональними інтеграційними об’єднаннями. Співробітництво України з міжнародними організаціями.  Сутність та особливості процесів інтернаціоналізації: українська специфіка. Сучасна національна геоекономічна модель: складові елементи та функціональні риси. Геоекономічна політика України в міжнародному контексті.
Тема 12. Глобальний контекст міжнародного економічного співробітництва. 
Економічна безпека за умов відкритої економіки. Сировинні ресурси у міжнародній економічній діяльності. Паливно-енергетичні ресурси у відкритій економіці. Глобальні тенденції промислово-технологічного розвитку.
Рекомендована література:
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6. Шкурупій О.В Зовнішньоекономічна діяльність підприємства. Навч посібник / За ред. Шкурупій О.В. – К.: Центр учбової літератури, 2015. – 328 с.
7. Дахно І.І. Зовнішньоекономічний менеджмент. Навч. посіб. / Дахно І.І., Бабіч Г.В., Барановська В.М.  – К.: Центр учбової літератури, 2017. – 568 с. 
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12. Козик В.В. Зовнішньоекономічні комерційні операції та контракти. Навчальний посібник./  Козик В.В., Панкова Л.А., Карп’як Я.С – Львів: Оксарт, 2011. – 258с. 
13. Козловський В.О. Менеджмент зовнішньоекономічної діяльності. Практикум. Навчальний посібник./ В.О. Козловський – Вінниця: ВДТУ, 2010. – 124с. 
14. Солошенко Л.Ю. Зовнішньоекономічна діяльність: організація та документальне оформлення. / Л.Ю. Солошенко – Х.: Фактор, 2016. – 173с. 
Інформаційні ресурси
1. http://zakon1.rada.gov.ua – Законодавство України з офіційного сайту ВР України 
2. http://portal.rada.gov.ua – офіційний сайт ВР України 
3. www.prezident.gov.ua – офіційний сайт Президента України 
4. www.kmu.gov.ua – офіційний сайт Кабінету міністрів України 
5. www.mlsp.gov.ua – офіційний сайт Міністерства праці та соціальної політики 
6. www.mfa.gov.ua – офіційний сайт Міністерства закордонних справ України 
7. www.minfin.gov.ua – офіційний сайт Міністерства фінансів України 
8. www.me.gov.ua – офіційний сайт Міністерства економіки України 
РОЗДІЛ 4
Документування зовнішньоекономічної діяльності (іноземною)

Topic 1. Contract as the Basic Unit in Foreign Economic Activity Documentation
System of Documents for foreign economic activity. The essence of the foreign economic contract. Drafting a foreign economic contract. The contractual clauses. Typology of foreign economic contracts. Agency Contract. Consortium Agreement. Distributorship Contract. International Franchising Contract. Interneational Mergers and Acquisitions Contracts. Occasional Intermediary Contract. Transfer of Technology Contract. Contract for major construction projects. Countersigning of the Foreign Economic Documents.

Topic 2. Commercial and Payment Sector Documents
Offers and quotations. Orders. Pro-forma invoice. Despatch advice. Commercial invoice. Legalized Invoice. Collection payment advice. Documentary credit applications. Applications of bankers' draft. Bank’s guarantee. Benefits of Bank Guarantees. Types of Bank Guarantees. How to Apply for Bank Guarantee. Documents Against Payment. Documents Against Acceptance. Letter of Credit. Revocable & Irrevocable Letter of Credit. Sight & Time Letter of Credit. Confirmed Letter of Credit. Bill of Exchange. Bank Guarantees vs. Letters of Credit.
Topic 3. Transport and Insurance Documents
Shipping Bill. Airway Bill. Bill of Lading. Dock Receipt. Mate’s Receipt. Ship’s Delivery Order. Letter of Indemnity. Advice Note. Ship’s Report. Delivery Order.Incoterms. Incoterms 2020 and Incoterms 2010: main differences. Incoterms for any mode of transport. Incoterms for sea and inland waterway transport. Sale on Departure. Sale on Arrival. Insurance Certificate. Transport Insurance. Seller's Buyer's Contingent Interest Insurance. Consequential Loss Insurance. Credit Insurance. Payment Risk. Covering Country Political Risk. 
Topic 4. Shipping and Technical Documents
Charter Party. Generic Certificate of Origin. Certificate of Measurement. Technical Certificate. Shipper’s Letter of Instruction. Instrucations on Installation, Maintance and Repair. Product Description. Bill of Entry. Bill of Sight. Packing note. Packing List. Dock Warrant. Wharfinger’s Receipt. Dangerous Goods Certificate. Export Licences. Import License. Material Safety Data Sheet. 
Topic 5. Customs and Warehouse Documents
Customs Declaration. ProForma Invoice. Customs Packing List. Country of Origin certificate. Customs Invoice. Shipping Bill. Bill of Lading. Bill of Sight. Letter of Credit. Bill of Exchange. Export License. Warehouse Receipt. Health Certificates. SPS certificates. Control and Inspection Certificates. Dangerous goods declarations. Customs Warehousing. Permit od Storage.
Рекомендовані ресурси:
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1. An Overview of SWIFT International Telegraphic Transfers and other International payment methods. URL: https://incodocs.com/blog/telegraphic-transfer-wire-payment-swift/

2. Bill of Lading meaning and types used in Global Trade. URL: https://incodocs.com/blog/bill-of-lading-in-international-trade-shipments/

3. Customs procedures. URL: https://www.alphainternationaltrade.gr/en/methods/customs-procedures?clear_s=y
4. Incoterms – 2020. URL: https://incodocs.com/blog/incoterms-2020-explained-the-complete-guide/
5. Incoterms® Explained – The Complete Guide. URL: https://incodocs.com/blog/incoterms-the-complete-guide/
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8. LLamazares O. (2020). Incoterms 2020: main changes. Global Negotiator Blog.–URL: http://www. globalnegotiator. com/blog_en/incoterms-2020-main-changes.

9. Shipping Documentation. URL: https://www.shipafreight.com/documents-list/

10. Гребельник О. П. (2019). Основи зовнішньоекономічної діяльності. URL: http://ir.nusta.edu.ua/handle/doc/4007

11. Кузьома В. В., Пісоченко Т. С. (2019). Облік зовнішньоекономічної діяльності. URL: http://dspace.mnau.edu.ua/xmlui/bitstream/handle/123456789/6202/Oblik%20zovnishnoekonomichnoyi%20diyalnosti.pdf?sequence=1&isAllowed=y
12. Чирка Д.М. Документування на підприємствах зовнішньоекономічної діяльності. URL: http://eztuir.ztu.edu.ua/bitstream/handle/123456789/4841/50.pdf?sequence=1&isAllowed=y
Допоміжні:
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9. Zhang M. (2019). Contract Law in the Chinese Tradition. In Chinese Contract Law-Theory & Practice (pp. 33-67). Brill Nijhoff.

10. Грущинська Н. М., Антоненко К. В. (2009). Інкотермс як головний документ регулювання експортно-імпортних операцій [Електронний ресурс]. Режим доступу: http://www. nbuv. gov. ua/portal/Soc_Gum/Vamsu/Economika/2009_1/.–Назва з екрана.

11. Липовенко М. О. (2016). Особливості методики документування операцій в зовнішньоекономічній діяльності. In Сучасна фінансова політика України: проблеми та перспективи. Київський університет імені Бориса Грінченка.

12. Оляднічук Н. В., Підлубна О. Д. (2017). Облік експортно-імпортних операцій. Облік і фінанси, (1), 48-56.

Інформаційні ресурси:
1. Incoterms in International Trade. URL: https://www.acerislaw.com/incoterms-in-international-trade/
2. Incoterms. URL: https://www.alphainternationaltrade.gr/en/methods/incoterms?clear_s=y#general
3. State Fiscal Service of Ukraine. URL: http://sfs.gov.ua/en/custom-clearance/simplification-of-trade-procedures/forms-of-documents/
4. Trade Documents and Transportation. URL: https://nscpolteksby.ac.id/ebook/files/Ebook/Business%20Administration/Export%20Import%20Theory%20(2009)/18th%20Chapter%209%20-%20Trade%20Documents%20and%20Transportation.pdf
5. Preparing an international trade contract. URL: https://www.alphainternationaltrade.gr/en/methods/international-sales-contract?produit=&pays=&type_d_utilisateur=aucun&url_de_la_page=%2Fen%2Fmethods%2Finternational-sales-contract&&accepter_cookies=oui

ЕКЗАМЕНАЦІЙНІ ПИТАННЯ ДО КОМПЛЕКСНОГО ЕКЗАМЕНУ
РОЗДІЛ 1 «Історія та теорія міжнародних відносин». 

1. Історичні передумови розвитку міжнародних економічних відносин .

2. Наукова природа теорії міжнародних відносин та її місце у системі суспільних наук.

3. Структура, завдання та функції теорії міжнародних відносин .

4. Методологічні основи та методи дослідження .

5. Поняття і категорії теорії міжнародних відносин .

6. Класична школа теорії міжнародних відносин .

7. Принципи класичної школи теорії міжнародних відносин .

8. Теорія ідеалізму .

9. Політичний реалізм .

10. Порівняйте теоретичні концепції Е. Канта та Н. Макіавеллі. Поясніть їх  вплив на формування теорій ідеалізму та реалізму.

11. Сформулюйте основні положення ідеалістичної парадигми.

12.  Сформулюйте основні положення парадигми політичного реалізму.

13. Неореалізм та неолібералізм .

14. Теорії біхевіоризму (модернізму ).

15. «Біхевіористична революція» та принципи модернізму .

16. Системні теорії міжнародних відносин .

17. Теорія зв’язку.

18. Факторні теорії (“теорії поля” ).

19. Теорії міжнародного середовища .

20. Теорії географічного детермінізму та геополітика .

21. Рассово-антропологічні теорії .

22. Марксизм і неомарксизм .

23. Цивілізаційні теорії .

24. Поняття і структура міжнародних систем .

25. Ієрархія міжнародних систем та її найважливіші закономірності .

26. Типи міжнародних систем .

27. Проблеми дефініювання міжнародних конфліктів .

28. Типи міжнародних конфліктів .

29. Фази міжнародних конфліктів .

30. Проблеми розв’язання воєнних конфліктів .

РОЗДІЛ 2 «Міжнародні економічні відносини». 
1. Суттєвість МЕВ, їх значення, об’єктивна основа і передумови розвитку.

2. МЕВ як економічна категорія. Рівні МЕВ: мікрорівень, макрорі вень, наднаціональний.

3. Види,  форми, принципи міжнародних економічних відносин.

4. Економічні закони і принципи розвитку МЕВ.
5. Суб’єкти і об’єкти МЕВ. Моделі розвитку МЕВ.

6. Поняття середоща МЕВ. Природно-географічне середовище МЕВ. 
7. Політико-правове середовище МЕВ. Особливості взаємодії політики і економіки в МЕВ. Політичні інтереси країн та регіонів. 

8. Економічне середовище МЕВ, стан ринкових відносини країн і особливості їх взаємовідносин.

9. Соціально-культурне середовище МЕВ і його значення в розвитку МЕВ.

10. Світове господарство: сутність, елементи і суб’єкти, формування, фактори розвитку. 

11. Нерівномірність соціально-економічного розвитку країн світу та їх типологія. 

12. Соціально-економічний принцип систематизації країн світу. 

13. Суть, фактори розвитку та  види міжнародного поділу праці.

14. Форми і види міжнародного поділу праці, спеціалізація і кооперування виробництва.

15. Економічний зміст міжнародних торгових відносин. 
Основні показники міжнародної торгівлі

16. Суть та причини міжнародного руху капіталу. 
Форми міжнародного руху капіталу 

17. Сутність міжнародного кредиту, його види та форми

18. Міжнародна інвестиційна діяльність

19. Світова валютна система і міжнародні валютно-фінансові відносини

20. Національна, міжнародна і світова валютні системи, їх сутність і елементи. 

21. Поняття валюти і її види. Конвертованість валют. Валютний курс, його види. Валютний паритет. Крос-курс. 

22. Суть та види міжнародних науково-технічних відносин. 

23. Особливості процесів міжнародної економічної інтеграції. 

24. Суть та форми міжнародної економічної інтеграції. 

25. Передумови, етапи розвитку інтеграційних процесів, та їх характеристика. 

26. Сутність і особливості міжнародної міграції робочої сили

27. Міжнародні корпорації у світовому господарстві.

28. Міжнародні організації в системі МЕВ. 
29. Міжнародні економічні організації.
30. Глобалізація економічного розвитку
РОЗДІЛ 3. «Міжнародна економічна діяльність України»
Предмет, методи та завдання навчальної дисципліни "Міжнародна економічна діяльність України".

2. Форми міжнародної економічної діяльності. 

3. Відкрита економіка: її сутність, основні риси та показники. 

4. Платіжний баланс як показник ступеня інтенсивності та ефективності розвитку міжнародної економічної діяльності: його сутність і структура. 

5. Критерії класифікації суб'єктів міжнародної економічної діяльності. 

6. Суб'єкти міжнародної економічної діяльності на мікроекономічному рівні.

7. Суб'єкти міжнародної економічної діяльності на макроекономічному рівні.

8. Суб'єкти наддержавного рівня регулювання міжнародної економічної діяльності.

9. Основні факторні передумови участі України в міжнародній торгівлі. 

10. Експортна політика України. 

11. Імпортна політика України. 

12. Сутність міжнародної торгівлі послугами.

13. Міжнародний ринок послуг: сучасний стан і перспективи розвитку.

14. Особливості становлення та розвитку ринку послуг в Україні. 

15. Особливості міжнародного інвестування на сучасному етапі. 

16. Специфіка участі України в міжнародних ринках капіталів.

17. Роль ТНК у системі міжнародного інвестування.

18. Особливості розвитку міжнародних валютно-фінансових відносин у країнах трансформаційного типу. 

19. Глобалізація фінансових ринків та світова криза заборгованості.

20. Сутність міжнародної міграції робочої сили.

21. Міжнародний ринок праці: сучасний стан та перспективи розвитку.

22. Україна в міжнародних міграційних процесах.

23. Сутність та форми, канали міжнародного трансферту технологій. 
24. Науково-технічні зони у стратегії розвитку відкритої економіки.

25. Особливості макроекономічної політики України у сфері міжнародного науково-технічного співробітництва. 

26. Концептуальні проблеми регулювання відкритої економіки. 
27. Теоретико-методичні підходи щодо визначення характеру, рівня взаємодії та ступеня впливу держави та міжнародного економічного середовища. 

28. Податкове регулювання як ефективний інструмент оптимізації механізму міжнародного співробітництва.

29. Особливості регулювання зовнішньоторговельних операцій в Україні: методи та інструменти реалізації. 

30. Нетарифні методи регулювання зовнішньої торгівлі. 

РОЗДІЛ 4
Документування зовнішньоекономічної діяльності (іноземною)

1. The essence of the foreign economic contract. 

2. The clauses of the foreign economic contract. 

3. Consortium Agreement. 
4. Distributorship Contract. 
5. International Franchising Contract.
6. Interneational Mergers and Acquisitions Contracts. 
7. Transfer of Technology Contract. 
8. Contract for major construction projects. 
9. Pro-forma invoice. 
10. Commercial invoice. 
11. Legalized Invoice. 

12. Collection payment advice. 
13. Bank’s guarantee. Types of Bank Guarantees. 

14. Letter of Credit. Types of Letter of Credit.

15. Bank Guarantees vs. Letters of Credit. 

16.  Bill of Exchange. Shipping Bill. Airway Bill. 

17. Bill of Lading. 
18. Incoterms. Incoterms 2020 and Incoterms 2010: main differences. 

19. Incoterms for any mode of transport. 
20. Incoterms for sea and inland waterway transport. 

21. Insurance Certificate. 

22. Transport Insurance. Credit Insurance. 

23. Generic Certificate of Origin. Certificate of Measurement. Technical Certificate. 

24. Bill of Entry. Bill of Sight. 

25. Packing note. Packing List. 

26. Customs Declaration. Customs Invoice. 

27. Health Certificates. SPS certificates. Control and Inspection Certificates. 

28. Dangerous goods declarations. 

29. Customs Warehousing. 
30. Permit of Storage. Warehouse Receipt.
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