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Ходосовцев Олександр Євгенович 

Професор, доктор біологічних наук, заслужений працівник освіти України, головний редактор Чорноморського ботанічного журналу, віце-президент Українського ботанічного товариства

Народився у м. Херсоні 3 листопада 1971 р. 
У 1988 р. закінчив Херсонську середню загальноосвітню школу № 51. У 1988 році вступив до природничого факультету Херсонського державного інституту                  ім. Н.К. Крупської. У 1993 році закінчив інститут і отримав спеціальність вчитель біології і хімії. У 1997 році захистив кандидатську дисертацію на тему «Лишайники півдня України». У 2002 році отримав звання доцента кафедри ботаніки Херсонського державного університету (ХДУ). У 2004 році після навчання в докторантурі Інституту ботаніки ім. М.Г. Холодного НАН України (спеціальність 03.00.21 – мікологія) захистив докторську дисертацію на тему «Лишайники кам’янистих відслонень Кримського півострова». З 2004 року працював завідуючим кафедри ботаніки, професором ХДУ. У 2009 році отримав почесне звання «Заслужений працівник освіти України». З листопада 2011 р. ‒ декан факультету біології, географії і екології ХДУ. З травня 2012 року по травень 2014 року ‒ ректор ХДУ. З травня 2014 року по січень 2015 року виконував обов’язки ректора ХДУ. З січня  2015 року працюю професором кафедри ботаніки ХДУ.


З 2017 р. ‒ головний редактор фахового видання «Чорноморський ботанічний журнал» (видається з 2005 р.), член редакційних колегій фахових видань «Український ботанічний журнал» та «Вісті біосферного заповідника «Асканія-Нова»», член наукових та науково-технічних рад: Міністерства освіти і науки (секція біологія, біотехнологія та актуальні проблеми медичних наук), з питань ботаніки та мікології НАН України,  біосферного заповідника «Асканія-Нова ім. Ф.Е. Фальц-Фейна», національних природних парків «Олешківські піски» та «Нижньодніпровський». Член національної комісії з питань Червоної книги України при НАН України.


Маю 285 наукових та науково-методичних робіт, серед яких 10 монографій та підручники з біології для середньої школи (6, 7 класи). Наукові статті публікуються у провідних виданнях світу, що входять до наукометричних баз даних SCOPUS та WEB of SCIENCE, серед яких, Acta Botanica Hungarica, Bibliotheca Lichenologica, Bocconea, Folia Criptogamica Estonica, Graphis Scripta, Herzogia, Lichenologist, Mycologica Balcanica, Mycotaxon, Nordic Botanical Journal, Nova Hedwigia, Opuscula Philolichenum, Polish Botanical Journal, Turkish Botanical Journal. За моєї ініціативи у 1998 р. була створена науково-дослідна лабораторія біорізноманіття та екологічного моніторингу, а у 2014 р. ‒ лабораторія молекулярної біології у Херсонському державному університеті. У 2006 році отримав премію Кабінету Міністрів України за наукові досягнення, а у 2007 році – Грант Президента України.

Маю активну громадську позицію щодо вирішення екологічних проблем півдня України: очолював наукові колективи з наукового обґрунтування створення Національних природних парків «Олешківські піски» (2008 р.), «Нижньодніпровський» (2009 р.), регіонального ландшафтного парку «Гілея» (2017 р.).

Я ‒ громадянин України. Проживаю у місті Херсоні. Дружина – Ходосовцева Юлія Анатоліївна (1980 р.), кандидат біологічних наук, доцент кафедри екології Херсонського державного аграрного університету. Маю двох дітей. Син – Ходосовцев Євгеній Олександрович (2000 р.) студент першого курсу Дніпровської Медичної Академії. Донька – Ходосовцева Катерина Олександрівна (2011 р.). 

1. Ретроспективний аналіз

У березні 2012 року я презентував передвиборчу програму кандидата у ректори Херсонського державного університету. Вона була розрахована на п’ять років, але мені надали можливість працювати лише два роки (до 2014 р.), за які майже усі пункти цієї програми вдалося виконати та закласти основу для виконання стратегічних завдань щодо розвитку університету. Зупинюся лише на деяких:

- прийнято «Стратегічний план розвитку ХДУ до 2022 року» та створено комісії Вченої ради з основних питань діяльності та впровадження стратегічного плану розвитку Херсонського державного університету (працювали до 2014 р.); 


- збережено престижність Херсонського державного університету як одного з провідних на півдні України, що підтверджується підвищенням рейтингів університету (SCOPUS з 84-го місця у 2012 р. до 74-го у 2014 р., 73-е у 2017 р.; TOP-200 з 88-го у 2012 р. до 86-го у 2014 р., 92-е у 2017 р.).
-  збережено тенденції щодо поступового збільшення кількості студентів з 7250 осіб у 2011 р. до 7400 осіб у 2014 р. (6400 осіб у 2016 р.);

- збережено кадровий потенціал університету та збільшено кількість докторів наук: з 43 у 2012 р. до 50 у 2014 р. (49 у 2016 р.); кандидатів наук: з 273 осіб у 2012 р. до 292 у 2014 р. (317 у 2016 р.);

- збільшено надходження за спеціальним фондом з 18 млн. грн у 2011 р. до 29 млн. грн у 2014 р. (32 млн. грн. у 2016 р.), що дозволило встановити максимальні надбавки за наукові ступені та звання з 01 вересня 2014 р.;


- запроваджено преміювання працівників за публікації монографій та статей у журналах, які входять до наукометричної бази даних SCOPUS; 

- проліцензовано з 2012 р. по 2014 р. 14 нових спеціальностей (5 – з 2015 р. по 2017 р.) та підтверджено найвищий четвертий рівень акредитації;
- вперше підписано та реалізовано договори (перший випуск відбувся у 2017 році) з двома вищими навчальними закладами Польщі (Бидгощ, Слупськ) щодо подвійного дипломування наших студентів;

- розширено кількість баз практик з 223 у 2012 р. до 578 у 2014 р. (309 у 2016 р.), на багатьох спеціальностях повернулися до максимальної кількості годин на проведення навчальної практики;

- запроваджено нові фахові видання Херсонського державного університету (від 4 у 2011 р. до 8 у 2014 р., 9 у 2016 р.), розроблено сайти для усіх фахових видань університету;

- збільшено кількість надходжень за виконання госпдоговірних тем з 280,31  тис. грн. до 959,81  тис. грн. у 2014 р. (26,6 тис. грн. у 2016 р.);

- збільшено кількість наукових спеціальностей в аспірантурі з 30 до 35 у 2014 р. (35 у 2016 р.);

- підсилено ресурсне забезпечення бібліотеки ХДУ шляхом впровадження у 2014 р. електронного репозитарію, де зберігається 2025 документів (2016 р.) і який за версією Webometrix посів 38 сходинку у рейтингу репозитаріїв (більше 300) України;

- збережена тенденція формування позитивного інформаційного іміджу університету, відновлено випуск «Університетської панорами» (до 2014 р.);

- підсилено роль колегіальних об’єднань (вчених рад університету, факультетів та конференцій трудових колективів факультетів, органів студентського самоврядування) щодо прийняття рішень у відповідності до основних завдань розвитку університету;

- впроваджена відкрита та прозора вертикаль прийняття рішень та їх реалізація від Вченої ради університету до факультету і кафедри до і навпаки (до 2014 р.);

- оновлена нормативно-правова база університету, впроваджена система колегіальної підготовки положень та порядків, що регламентують діяльність університету по теперішній час;

- стало тенденцією матеріальне стимулювання студентів за отримання призових місць на наукових олімпіадах і конкурсах, а також за високі спортивні досягнення з 2012 р.;

- залучено територіально відокремлені підрозділи ХДУ до навчально-виховного процесу шляхом проведення навчальних занять на території навчально-тренувального центру і ботанічного саду та відкриття еколого-біологічного стаціонару для проведення практик на базі СОТ «Буревісник» (до 2014 р.), створено науково-практичний центр корекції, реабілітації та розвитку дітей та молоді;
· створено тренажерну залу ХДУ, лінгафонний кабінет, лабораторію молекулярної біології тощо;
· на основі проведеного енергетичного аудиту з 2014 р. бере початок втілення програми Європейського інвестиційного банку «Енергоефективність у вищій освіті» та регіональної програми з впровадження енергозберігаючих технологій на території університету, зокрема зменшено видатки за оплату газу для гуртожитків № 3 та 4 шляхом підписання угоди з НАТ «Нафтогаз» України.
Переваги та ризики розвитку ХДУ в сучасних умовах та на перспективу
	Переваги
	Ризики

	1. Наявність традицій та позитивна репутація Херсонського державного університету.

2. Потужний науково-педагогічний колектив ХДУ.

3.Найбільший в регіоні перелік ліцензованих та акредитованих спеціальностей.

4. Розвинуте студентське самоврядування.

5. Поєднання підготовки фахівців за педагогічними спеціальностями та спеціальностями, орієнтованими на потреби реального сектору економіки.

6.Стабільні рейтингові позиції ХДУ у сотні найкращих університетів України.

7.Найвищий рейтинг в регіоні за розрахунком середнього балу ЗНО абітурієнтів, що вступили до університету.


	1. Нестабільна політична ситуація в Україні.

2. Відтік абітурієнтів до іноземних та столичних ЗВО.

3.Дефіцит бюджетного фінансування, який до стабілізації економіки країни буде продовжуватися.  

4.Демографічна ситуація: зменшення кількості абітурієнтів, що триватиме принаймні до 2022 року.

5. Об’єктивне зменшення чисельності іноземних студентів та слухачів підготовчого відділення.

6. Реформування системи вищої освіти: підвищення конкуренції серед закладів вищої освіти (ЗВО).

7. Застаріла матеріально-технічна база функціонування університету.

8. Повільні темпи зростання міжнародних рейтингових позицій професорсько-викладацького складу.

9. Уповільнення темпів зростання надходжень за спеціальним фондом.


2. Концептуальні засади стратегічного розвитку Херсонського державного університету

Програма ґрунтується на концептуальних засадах стратегічного плану розвитку ХДУ до 2022 р., що прийнятий вченою радою у 2013 р. Мета та завдання розвитку ХДУ є реалістичними, повинні бути здійснені в умовах економічних та політичних ризиків реформування держави в цілому та системи вищої освіти зокрема. Програма може бути виконана завдяки злагодженій та скоординованій роботі викладачів, співробітників та студентів Херсонського державного університету.

Бачення майбутнього
Херсонський державний університет – носій наукових, освітніх та культурних традицій півдня України, що гарантує високу якість освіти та сприятливі умови для розвитку науки

Місія Херсонського державного університету
Від запровадження світових стандартів освіти до створення оптимальних умов для реалізації потенціалу професорсько-викладацького складу та студентства
Стратегічні завдання до 2022 року
1. Стабілізувати чисельність студентів близько 8000 осіб.
2. Збільшити надходження до спеціального фонду університету більше 50 млн грн. на рік.
3. Виконувати міжнародні, національні наукові проекти та регіональні замовлення обсягом до 8 млн. грн. на рік.
4. Залучити кошти міжнародних фондів, національних програм щодо капітального будівництва та енергоефективності, регіональних програм розвитку для модернізації інфраструктури університету.
5. Увійти до 50 найкращих університетів України за рейтингами SCOPUS, WEBOMETRIX, ТОП-200, Консолідований рейтинг.

6. Отримати статус національного університету. 

3. Принципи діяльності університету 
1. Студентоцентризм.  Комфортний простір для реалізації потенціалу студентів шляхом розвитку їх ініціативи у навчальній, науковій та громадській діяльності.
2. Професіоналізм. Створення оптимальних умов для підвищення наукової і викладацької кваліфікації та їх реалізації в роботі університету. 
3. Демократизм. Відкритість та прозорість у прийнятті рішень, пріоритетність колегіальної думки, право на критику та об’єктивне сприйняття критики, несприйняття авторитаризму.
4. Відповідальність. Сумлінне виконання своїх функціональних обов’язків, нетерпимість до всіх проявів корупції, у тому числі хабарництва та академічної недоброчесності.  
5. Науковість. Створення потужної науково-дослідної бази, підтримка, розвиток та відновлення власних наукових шкіл. Залучення грантових коштів на виконання наукових досліджень. Поєднання освітнього процесу з новітніми науковими досягненнями.
6. Доступність. Усі матеріальні і нематеріальні ресурси Херсонського державного університету мають бути доступні учасникам освітнього процесу у найкоротший термін і у повному обсязі, необхідному для реалізації місії університету.
7. Мобільність. Забезпечення академічної, наукової, творчої мобільності.  Розширення міжнародних зв’язків; підвищення ролі іноземної мови в освітньому процесі.
8. Автономність та співпраця. Посилення ролі факультетів, кафедр, вчених рад, органів студентського самоврядування у прийнятті управлінських рішень; розподіл державного фінансування на принципах конкурентності. Підвищення відповідальності за якість підготовки фахівців. Можливість реалізації спільних проектів різними факультетами та кафедрами з метою створення принципово нових освітніх та наукових продуктів.
4. Стратегічні напрями розвитку Херсонського державного університету
4.1  Розвиток людських ресурсів

Студенти

1. Забезпечити розвиток студентського самоврядування на засадах демократизму, відкритості та невтручання; залучати студентів до стратегічного планування розвитку університету.
- включити органи студентського самоврядування в управління університетом шляхом залучення до роботи всіх колегіальних та робочих органів університету (вчена рада, конференція, ректорат, приймальна комісія тощо); 

- розробити механізм вивчення громадської думки студентів щодо призначення співробітників на відповідні посади (відповідно до Закону України «Про вищу освіту»); 

- сприяти студентській ініціативі, забезпечувати фінансову підтримку та умови для створення і розвитку студентських організацій і клубів; 
- не рідше одного разу на квартал проводити зустрічі зі студентською радою університету для обговорення поточних проблем студентської спільноти і оперативно вирішувати дані проблеми;

- разом із студентським самоврядуванням розробити Положення про фінансування діяльності органів студентського самоврядування відповідно до Закону України «Про вищу освіту» (0,5% від власних надходжень, отриманих ХДУ від основної діяльності);

2. Збільшити кількість студентів – учасників науково-дослідної роботи. 
- залучати студентів до виконання фундаментальних та прикладних науково-дослідних робіт, що виконуються в ХДУ, з оплатою праці;

- запровадити внутрішній конкурс на здобуття грантів для виконання студентських наукових проектів під керівництвом провідних науковців ХДУ; 
- сприяти участі студентів у наукових конференціях, конкурсах, олімпіадах, у творчих та спортивних змаганнях як в Україні, так і за кордоном;
- разом із органами студентського самоврядування розробити Положення про матеріальне стимулювання переможців наукових конкурсів, олімпіад, творчих та спортивних змагань.
3. Розширити міжнародні зв’язки та забезпечити академічну мобільність студентів.
- продовжити і всебічно сприяти організації короткотривалих та семестрових стажувань студентів і навчанню за програмою «Подвійний диплом» в університетах Європи;

- розширити мережу європейських вищих навчальних закладів, з якими буде укладено відповідні угоди, та гарантувати абсолютно прозорий і відкритий відбір студентів на стажування та навчання за кордоном;
- організувати додаткові курси, клуби, школи іноземних мов за професійним спрямуванням для оволодіння іноземною мовою за фахом на високому рівні; 
- укласти угоди про участь студентів університету у літніх школах з вивчення іноземних мов за кордоном;

- запровадити літню школу іноземних мов на базі СОТ «Буревісник».

4. Забезпечити високу якість освітнього процесу.
- залучати до викладання у ХДУ високопрофесійних українських та міжнародних фахівців для читання гостьових лекцій;

- оптимізувати варіативну частину навчального плану для вільного вибору студентами дисциплін відповідно до майбутнього фаху та особистих інтересів; 

- продовжити тенденцію збільшення та урізноманітнення баз практики з метою подальшого ефективного працевлаштування випускників університету та подальшого набору абітурієнтів;
- забезпечити студентам можливість проходити практику за кордоном;
- сприяти працевлаштуванню студентів та випускників шляхом запровадження відкритої (розміщеної на сайті ХДУ) інформаційної бази даних можливих місць працевлаштування для  використання її студентами у пошуках тимчасової роботи та роботи за спеціальністю.
5. Створити сприятливі умови для залучення на навчання іноземних студентів.

- сприяти збільшенню чисельності іноземних студентів, у тому числі на підготовчому відділенні у центрі довузівської підготовки університету;

- проводити спільні культурно-масові й спортивні заходи для українських та іноземних студентів;

- підтримувати атмосферу політкоректності, толерантності та взаєморозуміння.

6. Забезпечити комфортні умови для реалізації творчої, спортивної та громадської діяльності.
- продовжити кращі творчі традиції, що склалися в університеті: фестиваль мистецтв «Молода хвиля», КВК тощо за рахунок коштів, що виділяються на забезпечення студентського самоврядування та благодійних внесків; 
- розвивати спортивні традиції через удосконалення матеріально-технічної бази навчально-тренувального центру та СОТ «Буревісник»; 
- сприяти розвитку різних форм волонтерського руху, участі у благодійних акціях як способу виховання у студентів гуманізму й почуття відповідальності;

- заохочувати преміями кращих студентів за навчальну, наукову, спортивну та творчу діяльність, продовжити традиції призначення іменних стипендій; 
- розробити і впровадити у практику виховної роботи університету «Етичний кодекс студента».
7.  Гарантія соціальної підтримки.
- поліпшити умови проживання студентів у гуртожитках студентського містечка ХДУ шляхом оптимізації видатків на енергоносії, впровадження альтернативних джерел енергії та проведення ремонтних робіт; 
- розвивати систему студентського харчування шляхом утримування мінімально можливих цін в студентській їдальні (за собівартістю);

- забезпечити гарантований соціальний захист студентам, батьки яких були або є учасниками АТО, студентам-сиротам, студентам із малозабезпечених та багатодітних сімей, особам з особливими потребами, особам, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи;
- відновити роботу санаторію-профілакторію для студентів ХДУ; 
- продовжити традицію оздоровлення студентів на базі СОТ «Буревісник» та поліпшити умови відпочинку.
Викладачі та співробітники
1. Демократизація, децентралізація управління, розширення повноважень університетської спільноти в розробці та реалізації рішень щодо функціонування університету. 

-  забезпечити абсолютну прозорість рішень керівних органів у кадровій, науковій та освітній сфері через оприлюднення на сайті університету офіційної інформації, зокрема, накази ректора, рішення ректорату, вчених рад університету і факультетів;

- посилити роль Вченої ради в управлінні університетом шляхом забезпечення безперервної роботи постійно діючих комісій;
-  створити наглядову раду університету (сьогодні існує тільки опікунська рада) для здійснення нагляду за управлінням майном університету, контролю за використанням фінансових ресурсів, для ефективної взаємодії університету з державними органами, суспільно-політичними організаціями та суб’єктами господарської діяльності; 

- зменшити до мінімуму бюрократизм у системі управління, обсяг внутрішнього паперового документообігу та удосконалити електронний документообіг, що дозволить зекономити час і кошти, забезпечить якісну і швидку взаємодію між ректоратом, деканатами, бухгалтерією, кафедрами та іншими підрозділами;
- зміцнити повноваження та роль у науково-освітньому процесі кафедр, надати їм більшої автономії;
- упорядкувати апарат управління університетом шляхом оптимізації штатного розпису підрозділів і служб, які безпосередньо не займаються науковою і освітньою діяльністю;
- університет як автономна організація – поза політикою, при цьому кожен працівник університету має можливість сповідувати різні політичні погляди, має право на об’єднання чи участь у політичних організаціях у позаробочий час.
2. Сприяння проведенню наукових досліджень та підвищенню наукового рівня викладачів.

- розвивати існуючі та створювати нові перспективні наукові школи;
- впровадити дієвий механізм ґрантової підтримки шляхом створення підрозділу грантової підтримки, який буде допомагати викладачам у пошуку, написанні, поданні, отриманні і адмініструванні ґрантових наукових проектів; 

- розробити систему матеріального стимулювання викладачів, аспірантів та студентів університету (грошові премії, корекція педагогічного навантаження) за публікації результатів досліджень у журналах, що включені до наукометричних баз даних, з урахуванням імпакт-факторів періодичних видань;

- забезпечити викладачам, аспірантам, докторантам можливість безкоштовно публікувати наукові статті у фахових збірниках і журналах, засновником яких є ХДУ; 

- сприяти, в тому числі і матеріально, участі науковців університету у міжнародних наукових конференціях, конгресах, з’їздах; 
- активізувати роботу з відкриття нових спеціальностей в аспірантурі та докторантурі;

- надавати всебічну  підтримку  спеціалізованим ученим  радам, які функціонують в університеті, сприяти збільшенню їх кількості;

- розробити механізм морального та матеріального заохочення аспірантів, докторантів та викладачів за захист кандидатських і докторських дисертацій. 
3. Забезпечення умов для провадження на високому рівні освітньої  діяльності.
- звільнити  викладачів від не властивих їм функцій з метою збільшення часу для підготовки до якісного викладання академічних дисциплін і для науково-методичної роботи;
- розробити Положення про моральне та матеріальне заохочення викладачів за підготовку підручників і навчальних посібників, які широко використовуються в освітньому процесі ХДУ та затребувані іншими ВНЗ України;
- матеріально стимулювати викладачів за використання іноземних мов як основи для якісного викладання та стажування за кордоном;

- забезпечити умови для підвищення професійного рівня викладачів через стажування у провідних навчальних закладах, у т.ч. закордонних; створення міждисциплінарного семінару;
- заохочувати впровадження альтернативних методів викладання та нестандартних форм навчальних занять.
4.  Гарантія соціальної підтримки

- сприяти відновленню і зміцненню позитивного морально-психологічного клімату в колективі, який забезпечить умови ефективної співпраці;

- створити умови для нормальної професійної діяльності навчально-допоміжного та адміністративно-господарського персоналу; 

- зберегти кадровий потенціал університету, забезпечити наступність поколінь у викладацькому процесі;
- запровадити безкоштовні курси англійської мови для співробітників;
- забезпечити своєчасну виплату заробітної плати, грошей на відпустки та допомогу на оздоровлення; 
- оптимізувати оплату праці науково-педагогічних та інших працівників університету, запровадити стимулюючі доплати і премії за додаткову роботу, напруження в роботі, досягнення вагомих успіхів у певних галузях;
- покращити умови праці викладачів та навчання студентів (ремонт та модернізація приміщень, встановлення кондиціонерів і реконструкція системи опалення тощо);
- всебічно підтримувати ветеранів університету, які вийшли на пенсію (матеріальна підтримка тим, хто її потребує, організація зустрічей ветеранів із студентами, медична допомога, волонтерська допомога тощо);

- створення умов для професійного і особистого росту  працівників, формування всеохоплюючої системи  підвищення  кваліфікації для  всіх категорій персоналу;
- гарантувати пільгове оздоровлення викладачів та співробітників у СОТ «Буревісник».
4.2. Створення науково-освітнього простору університету
1. Наука та інновації як головний драйвер модернізації.

- стимулювати викладачів до підготовки публікацій в реферованих у наукометричних базах даних (Scopus, Thomson Reuters, Web of Science тощо) журналах;
- активізувати роботу із включення наукових журналів університету у міжнародні реферативні бази даних (Scopus, Thomson Reuters, Web of Science); 

- сприяти, заохочувати і стимулювати залучення науковців і студентів університету до участі у міжнародних програмах наукового обміну та стипендіальних програмах (програма імені Фулбрайта, програма фонду Олександра фон Гумбольдта, європейська рамкова програма «Горизонт», міжнародна програма співпраці і мобільності Еразмус Мундіс тощо); 
- розвивати систему пошуку зарубіжних партнерів, міжнародних фондів задля фінансової підтримки наукових досліджень, молодих науковців, отримання грантів;

- створити міжкафедральні наукові центри та лабораторії задля ефективного пошуку коштів для виконання науково-дослідних робіт;

- лобіювати розширення кола госпдоговірних наукових проектів; 
- впроваджувати в усі сфери діяльності університету новітні інформаційні технології;
- розробити систему цільової фінансової підтримки професорсько-викладацького складу, науковців та аспірантів з високими показниками науково-дослідної роботи;
- впровадити в роботу наукової бібліотеки новітні технології ‒ штрих-кодування бібліотечного фонду, автоматизовані бібліотечні системи, прискорити формування електронних каталогів бібліотечного фонду тощо;

- організувати стажування співробітників бібліотеки в кращих університетських бібліотеках Європи;
-  запровадити поступове придбання для бібліотеки англомовних підручників і посібників з нормативних дисциплін спеціальностей університету.
2. Підготовка висококваліфікованого фахівця з формуванням відповідних компетенцій.
- впровадити європейські норми і стандарти в організацію навчальної роботи;
- створити і впровадити у навчальний процес нове покоління навчальних планів згідно із законом України «Про вищу освіту», зміст яких повинен формувати певну компетентність у випускників відповідної кваліфікації;
- впровадити в освітній процес використання внутрішніх, підпорядкованих факультетам, навчально-виробничих платформ (ботанічний сад, соціально-психологічна служба, навчально-тренувальний центр, СОТ «Буревісник», юридична клініка, науково-практичний центр корекції, реабілітації та розвитку дітей та молоді тощо) для підвищення якості практичної підготовки;

- розширити присутність викладачів та студентів університету на базах практик в районах області, запроваджуючи гнучкий графік навчального процесу та збільшення годин на практичну підготовку; 

- поступово зменшити навчальне навантаження студентів до 24 годин на тиждень, збільшуючи обсяг самостійної роботи студентів, що підкріплена навчально-методичним та організаційним забезпеченням;

- оптимізувати навчальне навантаження викладачів, зменшуючи кількість лекційних, семінарських та практичних занять та збільшуючи години іншого неаудиторного навчального навантаження, 

- збільшити кількість науково-освітніх дворічних магістерських програм;

- планомірно впроваджувати інноваційні та інформаційні технології в освітній процес (електронні підручники, лекції з мультимедійним супроводом, використання телекомунікаційного зв’язку, мультимедійних дошок, інтерактивного опитування студентів тощо); 

- продовжити практику відкриття нових спеціальностей і напрямів з сучасних галузей знань та новітніх технологій для забезпечення потреб регіону у висококваліфікованих фахівцях.
3. Підтримка європейського вектору розвитку університету, підвищення його міжнародного  авторитету. 

- розширити міжнародні зв’язки та забезпечити академічну мобільність студентів шляхом підписання двосторонніх угод між університетом та провідними навчальними закладами європейських країн з програм подвійного дипломування, семестрових академічних обмінів, міжнародних стажувань;

-  залучати до університету міжнародних фахівців з гостьовими лекціями; 

- розвивати академічну мобільність викладачів, заохочувати і стимулювати стажування та програми обміну викладачів у кращих закордонних і вітчизняних університетах;

- залучати до участі у міжнародних наукових конференціях, що проходять в університеті, провідних науковців вищих навчальних закладів Європи і США.
4.3. Розвиток інфраструктури університету
1. Забезпечення повної відкритості і прозорості фінансової політики університету.  

- постійно оприлюднювати на сайті університету штатні розписи, кошторис, відомості про майно, результати тендерів, закупівлі, витрати на поїздки, доходи університету тощо;
- не менше як 10 % коштів, отриманих від платних послуг, що надаються кафедрами, факультетами та іншими структурними підрозділами університету (кошти за навчання студентів-контрактників, ґрантова діяльність, госпдоговірні теми, видавнича діяльність, продукти інтелектуальної власності тощо), направляти у розпорядження відповідних структурних підрозділів для використання на свої потреби (на забезпечення свого функціонування, оплату відряджень, преміювання тощо);
- провести аудит наявних ресурсів та порядок їх витрачання, позбутися зайвих витрат, визначити пріоритети, підвищити ефективність роботи служб і підрозділів, що забезпечують життєдіяльність факультетів, кафедр та інших структур університету;
- зекономлені фінансові ресурси, у першу чергу, направляти на потреби студентів та професорсько-викладацького та допоміжного складу для покращення їх соціального захисту та умов праці й проживання; 
- на підставі фінансової автономії започаткувати часткову децентралізацію фінансування підрозділів, спрямовуючи кошти на потреби факультетів та кафедр; 
- планувати кошти для фінансування діяльності студентського самоврядування в розмірі 0,5 % від коштів університету;
- впроваджувати практику отримання фінансування на розвиток матеріальної бази кафедр за рахунок державно-приватного партнерства, лізингових програм, венчурного та кредитного фінансування.
2. Зміцнення матеріально-технічної бази університету.


- розробити та реалізувати покрокову програму щодо модернізації та реконструкції навчальних корпусів університету №№ 3 та 4;
- провести комплекс заходів, спрямованих на забезпечення в аудиторіях температурного режиму, що відповідає санітарним нормам, як у зимовий, так і в літній час;
- реалізувати програми з впровадження енергозберігаючих технологій на території університету;

- здійснювати на регулярній основі обов’язковий ремонт аудиторного фонду, забезпечувати стабільний режим опалення задля створення комфортних умов в навчальних корпусах, приміщеннях загального користування та ін.
- створити нові навчально-наукові лабораторії, лінгафонні кабінети, журналістську студію, сучасні мультимедійні аудиторії для проведення лекцій-презентацій, онлайн-семінарів, веб-конференцій та забезпечення синхронного перекладу, повнокомплектну спортивну залу тощо.
Заключення
Я буду намагатися у відносинах між колективом університету та студентством сприяти максимальній толерантності і взаєморозумінню. Досвід створення доброзичливої та робочої атмосфери на кафедрі ботаніки, на факультеті біології, географії і екології є орієнтиром на поліпшення  соціально-психологічного клімату у колективі ХДУ. 
Я вважаю, що високий творчий потенціал та повага до багаторічних традицій університету, закладених попередніми поколіннями викладачів і керівників ВНЗ протягом 100 років, потенціал, розвинутий попередніми ректорами ХДУ, дозволяє бачити сучасний розвиток нашого університету перспективним і ефективним, надійним та успішним.

Кандидат на посаду ректора, професор                                                                 О.Є. Ходосовцев
