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1.Вступ
Соціальна практика висунула сьогодні на перший план необхідність створення в Україні стрункої системи менеджменту, оволодіння менеджерами основами менеджменту, підготовки спеціалістів, які б були здатні реалізувати сучасні надбання світового менеджменту. Оволодіння основами сучасного менеджменту – це складний, багатоплановий процес, що оцінюється фахівцями далеко не однозначно. Мистецтво управління - це результат самоосвіти у поєднанні з творчою практичною діяльністю у відповідній галузі.

Виробнича практика магістрів спеціальності 073 Мененджмент (Управління навчальним закладом (за типом) займає важливе місце в системі підготовки майбутнього керівника навчального закладу. Вона являє собою органічну складову навчально-виховного процесу вищого навчального закладу, забезпечуючи поєднання теоретичної підготовки магістрантів з їх практичною діяльністю в освітніх закладах. Практика відіграє системоутворюючу роль серед усіх форм навчальної діяльності магістрантів у вузі. Вона забезпечує безперервність та послідовність формування вмінь та навичок управлінської діяльності, професійне становлення майбутнього педагога.

Виробнича практика є проміжною ланкою між теорією і професійною діяльністю, яка відбувається в вищих навчальних закладах та виконує наступні функції:

· навчальну (доповнення і збагачення теоретичної підготовки здобувачів вищої освіти другого (магістерського) рівню, створення можливостей для закріплення отриманих знань, формування навичок самоосвіти);

· діагностичну (перевірка ступеню готовності і формування вміння аналізувати придатність здобувачів вищої освіти другого (магістерського) рівню до управлінської діяльності);

· виховну (формування у майбутнього управлінця професійно значущих якостей особистості, культури, гуманістичної спрямованості, здатності до професійної ідентифікації);

· розвивальну (розвиток пізнавальної та творчої активності майбутніх управлінців, формування якостей та навичок наукового дослідження);

· адаптаційну (отримання здобувачами вищої освіти другого (магістерського) рівню початкового досвіду виконання професійної управлінської діяльності, формування інтересу та любові до майбутньої професії, створення сприятливих умов для здійснення самостійних професійних дій).

Протягом виробничої практики магістранти-практиканти знайомляться з роботою керівника навчального закладу, приймають участь в управлінні навчально-виховною роботою навчального закладу, організації методичної роботи педагогів, здійснюють аналіз діяльності навчального закладу за різними напрямами його функціонування. В цілому зміст діяльності магістрантів в ході цієї практики повинен бути наближений до реальної професійної діяльності керівника.
2. Мета та завдання практики
Метою виробничо-асистентської практики є формування динамічної гнучкості випускників спеціальності 073 Менеджмент (Управління навчальним закладом (за типом) при адаптації до нового соціально-педагогічного середовища, підготовка майбутніх управлінців до творчого виконання функціональних обов’язків керівника закладу або структурного підрозділу.

Виробнича практика охоплює довготривалий період щоденної систематичної роботи в навчальному закладі. Тому створюються сприятливі умови для поглибленого цілісного і системного вивчення управлінського апарату, постійного спілкування з його представниками, вивчення особливостей управлінських технологій з контролю та планування, навчальної, навчально-виховної діяльності, вдосконалення роботи і соціально-економічного розвитку закладу, організаційних дій з планування, координації, регулювання та контролю взаємодії закладу з іншими громадськими об'єднаннями, державними і недержавними підприємствами, установами та організаціями; формування контингенту осіб, які навчаються у закладі освіти; організація роботи з документами, що знаходяться в документообігу освітнього закладу або його структурного підрозділу; організація дій щодо забезпечення діяльності навчального закладу інформаційно-комунікаційними зв’язками; формування кадрової політики навчального закладу; визначення вимог до персоналу навчального закладу; здійснення моніторингу, загального контролю діяльності навчального закладу та його структурних підрозділів.
Менеджер закладу освіти – це насамперед керівник, який може професійно проаналізувати сучасні тенденції, що відбуваються в системі вітчизняної та зарубіжної освіти в напрямку її вдосконалення: порівнювати організаційні структури державних і приватних закладів; прогнозувати потреби суспільства в освітній галузі; проектувати таку модель навчально-виховного процесу, яка б з одного боку, відповідала вимогам державного стандарту освіти, а з іншого – стала адекватною життєвим пріоритетам суспільства.

Особистий досвід, який магістрант набуває, ґрунтується на виявленні та аналізі причин та успіхів, невдач, визначенні шляхів коригування своєї роботи. Під час практики магістранти проводять експериментальну роботу, збирають і узагальнюють матеріали дослідження проблеми для дипломної роботи.
Виробнича практика проводяться на базі освітніх закладів І –ІІ  рівня акредитації, структурних підрозділів Херсонського державного університету, вищих закладів освіти, департаменту освіти і науки, установ, що мають навчально-курсові комбінати, які закріплюються наказом по університету на основі пропозицій випускаючої кафедри педагогіки, психології й освітнього менеджменту імені проф.Є.Петухова. Обов’язки закладів освіти, установ та їх підрозділів, які приймають на практику магістрантів, визначаються типовим договором на проведення практики. Перед відбуттям на практику з магістрантами проводяться настановчі конференції, на яких вони знайомляться з порядком проходження практики та з технікою безпеки, отримують необхідні документи: направлення, завдання-програму, індивідуальні завдання, щоденник, методичні рекомендації тощо.

Керує виробничою практикою з управлінської діяльності методист кафедри педагогіки, психології й освітнього менеджменту імені проф.Є.Петухова з числа досвідчених викладачів кафедри, що має стаж науково-педагогічної роботи у вищій школі не менше 3 років.

По закінченню проходження виробничої практики навчальний заклад, кафедра, структурний підрозділ повинен представити на випускову кафедру характеристику з оцінкою роботи магістрантів за термін практики.

За період виробничої практики магістрант повинен вивчити та узагальнити досвід роботи навчального закладу, кафедри, установи, структурного підрозділу, а також набути навички управління самостійної роботи керівника.
Цілі і основні завдання виробничої практики полягають у тому, щоб поглибити зв’язок теоретичних знань з реальним процесом управління навчальним закладом, використовувати їх для розв’язання конкретних завдань навчальної, виховної, соціально-економічної діяльності, формувати у магістрантів психологічну готовність до роботи управлінця, виробити у майбутніх керівників уміння і навички практичної діяльності, потреби у безперервній професійній самоосвіті; допомогти магістрантам оволодіти сучасними методами і формами управлінської діяльності, новими прогресивними технологіями управління; формувати дослідницький підхід до навчально-виховної діяльності, гнучкість випускника зі спеціальності 073 Менеджмент (Управління навчальним закладом (за типом) в адаптації до нового соціального середовища.

3. Зміст практики здобувачів ІІ курсу
другого (магістерського)
рівня вищої освіти

(3 семестр, 4 тижня)
Мета практики: 
закріплення і розвиток знань і вмінь, отриманих магістрами під час навчання, формування компетенцій та компетентності майбутнього менеджера; здійснення елементів свого дослідження та його апробації; впровадження результатів дослідження у масову практику в освітній сфері та закріплення знань з дисциплін професійно-прикладного розділу, підготовка до цілісного виконання функцій керівника навчального закладу, до організації навчально-виховного процесу в освітніх закладах різних типів.

Виконання функцій керівника навчального закладу вимагає глибокого знання теорії та методики навчально-виховного процесу, національної системи освіти.
3.1.                Види робіт під час виробничої (асистентської) практики магістрантів 

методичні:
· забезпечити зв’язок теоретичних знань методики управлінської діяльності колективом навчального закладу з реальним процесом управління у розв’язанні конкретних організаційних, проектувальних, стратегічних завдань, а відтак – формування у магістрантів готовності до управлінської роботи у навчальному закладі;

· забезпечити знайомство зі станом управлінської діяльності в сучасних навчальних закладах (загальноосвітніх школах, ліцеях, гімназіях, коледжах тощо), особливостями планування роботи навчального закладу в умовах Євроінтеграції;

· співвіднести теоретичні знання магістрантів з їхніми практичними навичками й вміння орієнтуватись у питаннях з менеджменту в освіті, досягати розуміння магістрантами цілісності, нерозривності та інтегрованості всіх факторів та їх ролі в організації спільної діяльності колективу навчального закладу;

· домогтись формування у магістрантів широкого наукового психолого-педагогічного світогляду та конкретних управлінських вмінь роботи з колективом;

· формування всебічних умінь і навичок управлінської діяльності у галузі освіти;

· забезпечити глибину, стійкість та надійність професійно необхідних знань, вмінь та навичок з дисциплін професійно-прикладного циклу.
пізнавальні:

· сформувати у магістрантів знання методів та конкретних методик дослідження та аналізу інноваційних процесів у галузі освіти; управління особистісно-професійним саморозвитком; реалізація стратегії діяльності НЗ; організація власної управлінської діяльності керівника НЗ; основ проектування роботи навчального закладу; суттєвих особливостей морально-психологічного клімату при здійсненні  спільної діяльності в колективі навчального закладу та шляхів його формування; 

· виховувати у магістрантів необхідність осмислення структури управлінської діяльності, її основних компонентів, управлінських дій та професійно важливих вмінь та якостей, необхідних для її реалізації;

· виховати у магістрантів стійкий інтерес і любов до професії управлінця, формувати у майбутніх фахівців управлінські вміння та навички управлінської діяльності.

практичні:

· підбирати для дослідження адекватні та надійні методики;

·  володіти цими методиками в управлінській діяльності;

· застосовувати новітні технології проектування роботи навчального закладу та його підрозділів;

· здійснювати самоаналіз та коригування розвитку управлінської майстерності та її складових елементів;

· здійснювати вибір виду управлінської та комунікативної діяльності, застосовуючи адекватні методи ділового спілкування проводити наради, засідання, семінари тощо
· уміти здійснювати моніторинг діяльності НЗ, кадрового забезпечення  НЗ, проводити кількісний та якісний аналіз результатів дослідження;

· сформувати вміння та навички магістрантів використовувати знання з дисциплін професійно-прикладного циклу в процесі управління навчальним закладом;

· проводити наукові дослідження з проблем, які здобувач вищої освіти другого (магістерського) рівню ставить у випускній роботі рівня вищої освіти «Магістр», при підготовці виступу на конференції або при написанні наукової статті.
Опанування знаннями і навичками в результаті вивчення професійно-прикладних дисциплін та виконання завдань виробничої практики дозволяє сформувати компетентного фахівця з відповідними компетентностями:
Загально-професійні компетентності:

· бачення ближніх, середніх і дальніх перспектив виховного впливу у процесі педагогічної діяльності як  системи цілей;

· здатність добирати законодавчу, навчальну та науково-методичну інформацію щодо забезпечення педагогічного процесу, її систематизація;

· конструювання змісту управлінської діяльності під час взаємодії з працівниками освітнього закладу;

· визначення й формування системи цілей і завдань управлінської діяльності керівника освітнього закладу;

· спроможність дотримання техніки безпеки та виконання гігієнічних вимог до умов проведення занять.
Спеціалізовано-професійні компетентності: 

· здатність використовувати теоретичні знання й практичні навички для оволодіння основами теорії й методів досліджень в управлінській діяльності;

· здатність використовувати професійно профільовані знання й практичні навички в галузі менеджменту, педагогіки та психології для дослідження  явищ і процесів, що відбуваються у діяльності колективу освітнього закладу (структурного підрозділу), розвитку та формування особистості керівника.

Програмні результати виробничої практики

1. Розвиток у магістрантів педагогічного мислення, здатності до аналізу педагогічних явищ, стратегій і розробок у галузі освіти, виховання і розвитку особистості, колективу та їх прогнозування.

2. Усвідомлення мети, основних завдань та способів досягнення ефективних результатів педагогічної (виховної) діяльності.

3. Наявність системи знань з теоретичних основ освітнього менеджменту, відповідних умінь та навичок.

· 4. Готовність до творчого використання управлінських та педагогічних умінь та навичок у майбутній практичній діяльності.
Реалізація поставлених завдань виробничої практики, пов’язана з виконанням великого обсягу роботи з управління навчально-виховною діяльністю у навчальному закладі або структурному підрозділі.
Змістовий модуль №1

«Педагогічний розділ»

	Зміст програми практики і управлінської діяльності
	Організаційні заходи щодо виконання роботи управлінця

	Система освітньої роботи в освітньому закладі: навчально-матеріальна база закладу, структурного підрозділу, діяльність педагогічного колективу, методичних об’єднань педагогічних працівників, розклад навчальних занять. Системи навчальної і позааудиторної роботи у навчальному закладі. Навчальні програми, теоретичні і наукові плани педагога; загальний план роботи навчального закладу.
	Вивчення навчально-матеріальної бази закладу, структурного підрозділу навчального закладу визначеного для проходження виробничої практики. Ознайомлення з режимом роботи навчального закладу, структурних підрозділів та розкладом навчальних занять. Вивчення досвіду роботи відповідного навчального закладу або структурного підрозділу. Ознайомлення з роботою методичного об’єднання педагогічних працівників, нарад, засідань або педагогічних рад навчального закладу. Опрацювання документообігу навчального закладу  або структурного підрозділу, загальношкільного плану організаційно-виховної роботи. Планування роботи на термін проходження виробничої  практики.

	Керівник освітнього закладу. Основні завдання та пріоритетні напрями роботи керівника. Функції керівника навчального закладу. Напрями і форми роботи керівника навчального закладу. План роботи навчального закладу. Варіанти структури плану роботи навчального закладу. Аналіз наради. Самоаналіз діяльності керівника при підготовці та проведенні наради. Критерії оцінювання ефективності навчально-виховного процесу. Форми й методи роботи керівника закладу.
	Узагальнення досвіду діяльності керівника навчального закладу. Виконання функціональних обов’язків  керівника структурного підрозділу. Складання плану роботи на термін проходження виробничої практики. Ведення документації навчального закладу або структурного підрозділу. Складання самоаналізу на проведену нараду. 


Змістовий модуль №2

«Психологічний розділ» 

	Зміст програми практики і управлінської діяльності
	Організаційні заходи щодо виконання діяльності управлінця

	Формування колективу. Лідерство та керівництво у колективі. Діалектика розвитку колективу. Чинники розвитку колективу. Самоврядування у навчальному закладі. Формальні та неформальні групи. Молодіжні та громадські організації. Мотиви поведінки. Професійні інтереси. Цінності та санкції у житті колективву.
	Спостереження за педагогічним колективом. Вивчення особливостей міжособистісного спілкування членів педагогічного колективу і керівника навчального закладу. Вивчення досвіду методичної роботи у навчальному закладі. Вивчення досвіду роботи керівника навчального закладу або структурного підрозділу, групі.. Підготовка та проведення наради, методичної ради.

	Програма вивчення стилю управління керівника. Складання характеристики стилю управління керівника. Психологічні аспекти стилю діяльності керівника (особливості управлінської діяльності та педагогічної діяльності працівників навчального закладу, врахування мотивації, особливості спілкування і мікроклімату в колективі).
	Вивчення схеми характеристики стилю управління керівника. Підготовка та проведення тестових методик з дослідження стилю управління керівника. (опитувальник А.Л. Журавльова). Визначення стилю роботи із діловими документами Опрацювання та аналіз результатів проведених тестових методик. Написання характеристики стилю управління керівника.


Модуль самостійної роботи

Індивідуальне завдання. З метою набуття магістрантами під час виробничої практики умінь і навичок самостійного розв’язання навчально-виховних, організаційних та наукових проблем методисти кафедри педагогіки, психології й освітнього менеджменту імені проф. Є. Петухова, викладачі фахових кафедр по узгодженню з груповим керівником практики, включають в програму практики індивідуальні завдання, такого характеру:

· вивчити і описати передовий досвід керівника (за фахом);

· вивчити і описати досвід використання технологій управління навчально-виховним процесом;

· провести експериментальне дослідження, пов’язане з виконанням теоретичного і методичного розділів випускних робіт рівня вищої освіти “ магістр ”;

· вивчити і описати стан внутривузівського контролю;

· підготувати доповідь на наукову студентську конференцію;

· визначити соціально-комунікативну компетентність;

· проаналізувати уміння викладати свої думки.

Виконання індивідуальних завдань активізує діяльність магістрантів, розширює їх світогляд, підвищує ініціативу і робить проходження практики конкретним і цілеспрямованим. Матеріали індивідуальних завдань стануть надбанням кафедри педагогіки, психології й освітнього менеджменту імені проф.Є.Петухова, фахових кафедр, їх можуть використати викладачі як наочність на заняттях зі спеціальності 073 Менеджмент (Управління навчальним закладом (за типом).
3.2 Список рекомендованої літератури 

Список літератури
Базова (основна) література

1. Волкова Н.П. : навч. посіб. / Н.П. Волкова. – Вид.4. –те, стер. – Київ : Академвидав, 2012. 615 с. 
2. Губенко О.В. Психологічна діагностика й активізація у старшокласників й молоді творчих науково-технічних здібностей: науково-методичний посібник. Київ: Педагогічна думка, 2016. 228 с.

3. Каплінський В.В. Методика викладання у вищій школі. Навчальний посібник. К. : КНТ, 2017. 225с.

4. Лекції з педагогіки вищої школи: Навчальний посібник / За ред..В.І. Лозової. – 2-е вид., доп. І випр.. – Харків: «ОВС» 2010. – 480 с.
5. Методика викладання у вищій школі : навчальний посібник / за ред. О.В. Малахін, І.Г. Павленко, О.О. Лавреньєва, Г.І. Матукова. К. : КНТ, 2017. 262 с.

6. Організація педагогічної та науково-асистентської практики в кредитно-модульній системі (освітньо-кваліфікаційний рівень «магістр»): навчальний посібник / Уклад.: Соловей М.І., Спіцин Є.С., Бориско Н.Ф., Скляренко Н.К., Кудіна В.В., Бражник Н.О.. Демчук В.С. – Вид.2-е, доп. К.: Ленвіт, 2009. 112 с. 
7. Педагогічна практика: навчально-методичний посібник для здобувачів ступеня вищої освіти бакалавра, магістра спеціальності «Філологія» освітньо-професійних програм «Мова і література (англійська)», «Мова і література (німецька)», «Мова і література (французька)», «Мова і література (іспанська)» / укладачі: К.М. Ружин, О.А. Каніболоцька, Н.О. Надточий. Запоріжжя: ЗНУ, 2019. 106 с.
8. Фіцула М.М, Педагогіка : навч. посіб. / М.М. Фіцула. – Вид. третє, перероб. і допов. – Тернопіль :  Навчальна книга-Богдан, 2013.

                                          Додаткова (допоміжна):

9. Енциклопедія позашкільної освіти / РДГУ, НМЦ інноваційних технологій виховного процесу НАПН України, РОІППО; головний ред. Г.П. Пустовіт. – Рівне: О.Зень, 2017. 525 с.

10. Загальна педагогіка та історія педагогіки: підруч. К.В. Аймедов та ін. [рек. МОН.] Київ : ВД «Слово», 2014. 352 с.

11. Інформаційно-комунікаційні технології в педагогічній освіті: навчальний посібник / за наук.ред. О.М. Пєхоти, Т.В. Тихонової. Миколаїв : Іліон, 2013. 252 с.

12. Омельяненко В.Л., Кузьмінський А.І. Теорія  та методика виховання. – К., 2008. – 415 С.  

13. Педагогічна майстерність: підруч. / за ред. І.А. Зязюна. Київ: СПО Богданова А.М., 2008. 376 с.

14. Педагогічна майстерність учителя: навч.посіб./за ред. В.М. Гриньової, С.Т. Золотухіної. Харків: ОВС, 2016. 224 с.

15. Прищепа С.М. Програма науково-методичної підготовки класних керівників до проектування виховної діяльності класного колективу: метод.рекомендації/автор-упоряд. С.М. Прищепа. – Умань: ПП   Жовтий О.О., 2014. 39 с.

16. Прищепа С.М. Проектування виховної діяльності класного колективу: метод.посібник / С.М. Прищепа. – Умань: ПП   Жовтий О.О., 2014.60 с.

17. Кузьмінський А.І. Педагогіка вищої школи : навч. посіб. /                   А.І. Кузміньский. – Вид. 2-е, стер. - Київ : Знання, 2011. 486 с.

18. Кутішенко В.П. Вікова та педагогічна психологія (курс лекцій). 2-ге вид.: навч.посіб./ В.П. Кутішенко. – К.: Центр учбової літератури, 2017. 128 с.

                                        Інформаційні ресурси:

19. Закон “Про вищу освіту” // [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http:zakon4.rada.gov.ua/laws/show/1556-18.
20. Проєкт Європейської Комісії «Гармонізація освітніх структур в Європі» (Tuning Educational Structures in Europe, TUNING). TUNING (для ознайомлення зі спеціальними (фаховими) компетентностями та прикладами стандартів // [Електронний ресурс] – Режим доступу: http//www.unideusto.org/tuningeu/.
21. Проєкт стандарту вищої освіти за першим (бакалаврським) рівнем, ступенем магістра, з галузі знань 01 освіта , спеціальності 016 Спеціальна освіта // [Елекронний ресурс]. – Режим доступу: http://mon.gov.ua/storage/app/media/vyshcha/naukovo-metodychna_rada/ proekty_standartiv_VO/016-speczialna-osvita-bakalavr-22.05.2017.doc
22. Розвиток системи забезпечення якості вищої освіти в Україні : інформаційно-аналітичний огляд // [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.ihed.org.ua/images/biblioteka/Rozvitok_sistemi_zabesp_yakosti_VO_UA_2015.pdf
23. Стандарти і рекомендації щодо забезпечення якості в Європейському просторі вищої освіти (ESG) // [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.enqa.eu/indirme/esg/ESG%20in%20Ukrainian_by%20the%20 British%20Council.pdf.
3.3. Методичні рекомендації

Під час виробничої практики магістрант має оволодіти такими професійно-педагогічними вміннями:

- визначення і розв’язання конкретних навчально-виховних завдань, виходячи з загальної мети навчання і виховання з врахуванням вікових та індивідуальних особистостей учнів та особистостей студентського колективу;

- оволодіння магістрантом системою конкретних управлінських вмінь: розробити перспективу майбутньої діяльності, спланувати роботу, розподілити обов’язки між членами структурного підрозділу, організувати контроль, взаємоконтроль й самоконтроль, визначити місце даного виду діяльності в загальній системі роботи навчального закладу , використовувати систему управління принципів в освітній галузі, здійснювати вплив членів педагогічного колективу відповідно вікових та індивідуальних особливостей;

- здійснення й планування навчально-виховної, наукової, соціально-економічної діяльності;

- використання різноманітних методів керівництва навчально-виховною та соціально-економічною діяльністю;

- організація трудового колективу для виконання поставлених мети і завдань;

- працювати згідно з планами навчального закладу;

- вироблення вмінь педагогічних досліджень тих проблем, які вони виявляють в зв’язку з підготовкою випускних робіт, наукових статей, конференцій.;

- вміння підготовки і проведення нарад та заходів із шкільним колективом;

- формування соціальної гнучкості в період адаптації до нового соціально-педагогічного середовища.
3.4.Питання до заліку

1. Система освітньої роботи в освітньому закладі.

2. Навчально-матеріальна база закладу.

3. Навчально-матеріальна база структурного підрозділу. 

4. Діяльність педагогічного колективу.

5. Діяльність методичних об’єднань педагогічних працівників.

6. Розклад навчальних занять. 

7. Системи навчальної і позааудиторної роботи у навчальному закладі. Навчальні програми, теоретичні і наукові плани педагога; 

8. Загальний план роботи навчального закладу.

9. Керівник освітнього закладу. 
10. Основні завдання та пріоритетні напрями роботи керівника. 
11. Функції керівника навчального закладу. 
12. Напрями і форми роботи керівника навчального закладу. 
13. План роботи навчального закладу. 
14. Варіанти структури плану роботи навчального закладу. 
15. Аналіз наради. 
16. Самоаналіз діяльності керівника при підготовці та проведенні наради. 
17. Критерії оцінювання ефективності навчально-виховного процесу. 
18. Форми й методи роботи керівника закладу.
19. Формування колективу. 
20. Лідерство та керівництво у колективі.
21. Діалектика розвитку колективу.
22. Чинники розвитку колективу. 
23. Самоврядування у навчальному закладі. 
24. Формальні та неформальні групи. 
25. Молодіжні та громадські організації.
26. Мотиви поведінки. 
27. Професійні інтереси. 

28. Цінності та санкції у житті колективву.

29. Програма вивчення стилю управління керівника. 
30. Складання характеристики стилю управління керівника. 
31. Психологічні аспекти стилю діяльності керівника (особливості управлінської діяльності та педагогічної діяльності працівників навчального закладу, врахування мотивації, особливості спілкування і мікроклімату в колективі).
4. Форми і методи контролю
На період проходження виробничої практики з управлінської діяльності здобувачів вищої освіти другого (магістерського) рівню методистами кафедри педагогіки, психології й освітнього менеджменту імені проф.Є.Петухова постійно здійснюється контроль. Цей контроль має стимулювати діяльність магістрантів. Контроль передбачає й постійну допомогу магістрантам з боку методистів.
Застосовуються такі форми контролю:

· попереджувальний – методист перевіряє план роботи, аналіз діяльності структурних підрозділів і дає магістранту-практиканту поради з подальшої роботи;

· персональний – здійснюється тоді, коли у магістранта-практиканта виникають труднощі при проведенні організаційної аналітичної роботи (погіршується робоча дисципліна, не знаходить спільну мову з колективом тощо);

· оглядовий – здійснюється методистом у ході перевірки виконання плану роботи;

· тематичний – здійснюється за результатами виконання одного з запланованих практикантом заходів з певної теми. (Наприклад, вивчення діяльності певного структурного підрозділу, написання аналізу кадрової політики керівника закладу або технологій контролю навчальної, виховної роботи закладу);

· фронтальний контроль – здійснюється методистом перед закінченням виробничої практики, коли перевіряється хід виконання всієї програми практики;

· узагальнюючий – здійснюється в ході заліків та під час проведення підсумкової конференції.

Види контролю:
· за часом: поточний, оперативний, послідовний;

· за стадією проведення: попереджувальний, проміжний, кінцевий;

· за ступенем охоплення: загальний, частковий, локальний;

· за періодичністю: епізодичний, оглядовий, фрагментарний.

Способи контролю: вибірковий, тематичний, паралельний, цільовий.

Ці класичні форми, види та способи контролю повинні узгоджуватися з новими демократичними його формами:

· колективним – коли методист контролює діяльність всієї закріпленої групи, яка перебуває на практиці у навчальному закладі (розглядають і обговорюють під керівництвом старости план роботи, відвідують і аналізують групою наради і т.п.);

· взаємоконтроль – методист закріплює двох магістрантів, які працюють у різних підрозділах для взаємовідвідування, взаємоперевірки та всієї роботи;

· самоконтроль – базується на довірі методиста та добре підготовленого магістранта, який випробовує свої сили і періодично звітується перед методистом про успіхи своєї управлінської діяльності та отримує від методиста необхідну допомогу.

Контроль за виробничою практикою магістрантів, що проходять її  на робочих місцях, здійснює керівник закладу та його заступник. За цих умов великого значення набуває самоконтроль магістрантів за своєю діяльністю.

Магістрант має дотримуватися режиму праці, встановленому у даному освітньому закладі, перебувати на робочому місці впродовж всього робочого дня. Староста групи має контролювати відвідування, вести табель, а магістранти – щоденники.

5. Вимоги до звіту

По закінченню виробничої практики магістранти представляють методисту кафедри педагогіки, психології й освітнього менеджменту імені проф.Є.Петухова:

1. Аналіз наради керівника освітнього закладу (або структурного підрозділу).

2. Характеристика стилю управління керівника навчального закладу (або структурного підрозділу).

3.Узагальнення досвіду роботи керівника навчального закладу або структурного підрозділу.

6. Критерії оцінювання навчальних досягнень магістрантів

Засвоєнню психолого-педагогічних основ, розвитку інтелектуально-емоційного потенціалу, формуванню практичних умінь і навичок, необхідних для ефективної майбутньої професійної діяльності, в значній мірі сприяє раціональне використання виробничо-асистентської практики. Підготовка до різнопланової виховної роботи вимагає від магістрантів систематичної активної і свідомої праці.

Оцінювання досягнень магістрантів відбувається після виконання всіх завдань змістових модулів з «Педагогічного розділу» та «Психологічного розділу» у відповідності до критеріїв, наведених нижче.

Оцінку за виховну роботу магістранта в якості куратора академічної групи виставляє викладач кафедри педагогіки, психології й освітнього менеджменту імені проф.Є.Петухова

Підсумкова оцінка визначається таким чином:
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