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Вступ
Переддипломна практика студентів IV курсу є завершальним етапом їх фахової підготовки за напрямом 6.020303 «Філологія (російська мова і література)» рівня вищої освіти «бакалавр». 
Практичне спрямування переддипломної практики пов’язане з основними напрямами науково-дослідної роботи випускових кафедр.
Тривалість практики – з 16 до 27 січня 2017 року (2 тижні, 3 кредити).
Базою для проходження переддипломної практики є випускові кафедри, навчально-методичні кабінети ХДУ, бібліотеки університету й м. Херсон.

Керівниками практики призначаються наукові керівники випускних робіт, на яких покладено відповідальність за організацію та проведення практики. Навчальне навантаження за керівництво переддипломною практикою – у межах навантаження за керівництво випускними роботами.

Навчально-методичне забезпечення здійснюють кафедри, на яких працюють наукові керівники випускних робіт.

Мета й завдання практики
Мета практики – якісна підготовка студентів до написання й захисту випускної роботи.
Основними завданнями переддипломної практики є:

1) удосконалення вмінь і навичок студентів щодо планування, організації та  самостійного виконання науково-дослідної роботи; 

2) застосування ними на практиці основ наукової методології; 

3) оволодіння основами науково-дослідної діяльності (аналіз і синтез мовних явищ, узагальнення спостережень, абстрагування; висування власної гіпотези; уміння  аргументації для її доведення; послідовність у викладанні  матеріалу, формулювання висновків);
4) добирання матеріалу (дидактичного, фактичного), зокрема для проведення експерименту з теми випускної роботи, розроблення алгоритму виконання експерименту; 

5) створення умов для апробації результатів науково-дослідної роботи;
6) оформлення результатів самостійного дослідження відповідно до загальноприйнятих до такого виду робіт вимог; 

7) формування навичок оформлення покликань на використані джерела; оформлення бібліографічного списку;

8) оперативне усунення певних недоліків (невідповідностей мети й змісту, порушення логіки в структурі; невідповідність оформлення науково-дослідної роботи чинним вимогам тощо).
Зміст практики
Зміст практики логічно розподілено на два тижні:
1-й тиждень

Організація й планування роботи з написання та захисту науково-дослідної роботи.

Складання списку використаних джерел.

Критичне осмислення теоретичних положень, стану розвитку наукової проблеми, наявних суперечностей. 
Виконання індивідуального науково-практичного завдання за темою дослідження (збирання мовних одиниць і укладання їх картотеки, добір вправ і завдань, розроблення планів-конспектів уроків тощо).

2-й тиждень

Систематизація та впорядкування результатів науково-дослідної роботи. Висвітлення основних положень досліджуваної проблеми в контексті сучасного стану розвитку відповідної науки й результатів власного наукового дослідження.

Коректне й аргументоване викладення результатів самостійної науково-дослідної діяльності: захист спостережень, обґрунтування висновків. 

Оформлення списку використаних джерел.

Урахування конструктивних зауважень, висловлених науковим керівником. 

Коригування недоліків, виправлення помилок, удосконалення змісту випускної роботи.

Написання чернетки науково-дослідної роботи.

Індивідуальні завдання
Індивідуальні завдання розробляє науковий керівник випускної роботи відповідно до тематики дослідження й ступеня його готовності до прилюдного захисту.

Методичні рекомендації

Базовий категоріальний термінологічний апарат кожного наукового дослідження мають становити переважно стереотипні наукові формули, такі як: актуальність дослідження, мета й завдання,  об’єкт  і  предмет,  методи дослідження, матеріал дослідження (за необхідності), практичне значення одержаних результатів (за наявності). Цим науковим формулам відповідають основні рубрики вступу  випускної роботи.

В основні частині дослідження необхідно подати огляд літератури за темою й обґрунтувати вибір напрямів досліджень, проаналізувати сучасний стан проблеми, викласти загальну методику й основні методи досліджень (за потреби). 
Висновки повинні бути чітко сформульовані, у них відбивають розв’язання визначених завдань дослідження. Загалом кількість висновків має відповідати кількості поставлених завдань.

У роботі необхідно розкрити суть обраної дослідницької проблеми переважно з урахуванням даних сучасної наукової літератури. Кількість наведених бібліографічних джерел у переліку повинна бути в межах 40 ±10 джерел.

Випускну роботу виконують державною мовою. Обсяг роботи становить      40–50 сторінок друкованого тексту (комп’ютерного набору).   

Випускна робота має бути чітко структурованою з дотриманням таких вимог щодо оформлення:   

– окремі частини роботи виділяють за новою рубрикацією;  

– нумерацію сторінок оформляють згідно із загальними чинними вимогами;  

– паспортизацію матеріалу (правильне оформлення покликань, виноски, цитати тощо) виконують з дотриманням правил;
– список використаних джерел укладають відповідно до сучасного стандарту. 

Форми й методи контролю

Контроль діяльності студентів під час переддипломної практики складається з поточного й підсумкового. 

Поточний контроль здійснює науковий керівник (обсяг завдань практики  і їх виконання відповідно до графіку). У складних ситуаціях науковий керівник має вчасно повідомити про незадовільне виконання програми переддипломної практики студентом на засіданні кафедри та вченій раді факультету. 

Підсумковий контроль переддипломної практики здійснюється після завершення практики. Рішення про успішне її виконання студентом затверджується на засіданні кафедри на підставі позитивної оцінки наукового керівника та вчасного надання повного пакету звітної документації.
Вимоги до звіту

Після закінчення переддипломної практики студент повинен здати науковому керівникові виправлений робочий варіант випускної роботи в надрукованому вигляді з додатками.  

Критерії оцінювання

Позитивною оцінкою проходження переддипломної практики є позитивний відгук наукового керівника про виконану студентом роботу.

Науковий керівник оцінює виконану роботу за такими критеріями:

· відповідність змісту роботи затвердженій темі;

· загальна характеристика проведеної роботи, ступінь виконання поставлених у дослідженні мети й завдань (повністю, частково, не виконано);
· визначення рівня теоретичних надбань і ступеня розробок, їх повноти, глибини, оригінальності;
· відсутність недоречного цитування, повторів, другорядних моментів, уміння виділити головне з часткового;
· володіння інструментарієм досліджень, науковими методами пізнання, сучасними засобами обробки й інтерпретації інформації;
· ритмічність роботи та внесення необхідних змін і поправок до тексту випускної роботи, реагування на зауваження наукового керівника. 

За умови повного або часткового недотримання критеріїв науковий керівник може надати негативний відгук, що слід уважати негативною оцінкою проходження переддипломної практики.
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