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Вступ

Переддипломна практика студентів 1 курсу ОКР «спеціаліст» є завершальним етапом їхньої практичної підготовки, навчання й виховання як майбутніх фахівців і проводиться після засвоєння програм теоретичного та практичного блоків за спеціальностями «014 Середня освіта (Мова і література російська, українська)», «014 Середня освіта (Мова і література російська, англійська)». Практична спрямованість переддипломної практики пов’язана з основними напрямками науково-дослідної роботи випускових кафедр і покликана допомогти студентам у виконанні їхнього наукового дослідження з обраної теми.
Тривалість практики – 4 тижні (з 10 квітня до 05 травня 2017 р.).
Базою для проходження переддипломної практики є випускові кафедри, навчально-методичні кабінети ХДУ, бібліотеки університету й м. Херсон.

Керівниками практики призначають наукових керівників випускних робіт. Вони відповідають за організацію й проведення практики. Навчальне навантаження за керівництво переддипломною практикою – у межах навантаження за керівництво випускними роботами.

Навчально-методичне забезпечення здійснюють кафедри, на яких працюють наукові керівники випускних робіт.

Мета й завдання практики

Мета такої практики – ґрунтовна підготовка майбутніх спеціалістів до чистового написання й захисту дипломної роботи.

Основними завданнями переддипломної практики є:

1) набуття студентом-випускником умінь і навичок планування, організації та  самостійного виконання науково-дослідницької роботи; 

2) оволодіння основами науково-дослідницької діяльності (аналіз явищ, висування власної гіпотези, логічність, послідовність, аргументованість її доведення, узагальнення спостережень, формулювання висновків);

3) засвоєння й застосування на практиці основ наукової методології; 

4) оформлення результатів самостійного дослідження згідно із загальноприйнятими до такого виду робіт вимогами; 

5) формування навичок оформлення покликань на використані джерела відповідно до чинних вимог;

6) оперативне усунення певних недоліків (невідповідностей у змісті, структурі або оформленні науково-дослідної роботи);

7) апробування вміння викласти результати наукової роботи та відстояти самостійно сформульовані висновки. 

Зміст практики

Зміст переддипломної практики розподілено на чотири тижні:

1-й тиждень

· вивчення й узагальнення  наукових і науково-методичних джерел за темою випускної роботи;

· самостійний аналіз сучасних підходів до розв’язання складних питань, пов’язаних із новітньою інтерпретацією певних наукових проблем, що є об’єктом випускної роботи; 

· систематизування теоретичних знань для якісного розв’язання поставлених завдань;
· систематизація й упорядкування дібраного фактичного матеріалу, результатів науково-дослідницької роботи. 

2-3  тижні
· написання тексту науково-дослідницької роботи й підготовка до її захисту;

· виконання індивідуального науково-практичного завдання, критичне осмислення теоретичної бази з метою якісного виконання випускної кваліфікаційної роботи та її захисту; 
· оформлення випускної роботи та списку використаних джерел відповідно до чинних вимог;
· підготовка доповідей на методичних семінарах, наукових конференціях.

4 тиждень
· урахування зауважень наукового керівника; 

· виправлення помилок, удосконалення змісту випускної роботи;
· підготовка випускної роботи до передзахисту на засіданні кафедри.
Індивідуальні завдання

Індивідуальні завдання розробляє науковий керівник випускної роботи відповідно до тематики дослідження.
Навчальні посібники

1. Лудченко А. А. Основы научных исследований : учеб. пособ. / А.А.Лудченко, Я.А.Лудченко, Т.А.Примак ; под. ред. А.А.Лудченко. – К. : Знання, 2000. – 114 с.

2. Навчально- й науково-дослідна робота студентів-філологів (реферат, курсова, випускна робота з української мови та методики її навчання) : навчально-методичний посібник для студентів / Пентилюк М.І., Гайдаєнко І.В., Окуневич Т.Г. та ін. – К. : Ленвіт, 2010. – 120 с. 

3. Пилипчук М.І. Основи наукових досліджень : підручник / М.І. Пилипчук, А.С. Григор’єв, В.В. Шостак. – К. : Знання, 2007. – 270 с. 

Методичні рекомендації

Базовий категоріальний термінологічний апарат кожного наукового дослідження має бути описаний за такими параметрами: актуальність дослідження; зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами;  мета і завдання,  об’єкт  і  предмет,  методи дослідження, матеріал дослідження (за необхідності), наукова новизна одержаних результатів, практичне значення одержаних результатів, апробація результатів роботи, публікації. Цим науковим параметрам відповідають основні рубрики вступу  магістерської роботи.

В основні частині дослідження необхідно подати огляд літератури за темою й обґрунтувати вибір напрямів досліджень, проаналізувати сучасний стан проблеми, викласти загальну методику й основні методи досліджень, узагальнити та проаналізувати результати досліджень; обов’язковою є експериментальна частина. 
У висновках має бути відбито розв’язання визначених завдань дослідження. Загалом кількість висновків має відповідати кількості поставлених завдань. Обов’язково подають основні результати дослідницької роботи й рекомендації щодо їхнього практичного використання.
Кількість наведених бібліографічних джерел у переліку повинна бути в межах 60 ±10 джерел.

Магістерську роботу виконують державною мовою. Обсяг роботи становить 70–80 сторінок друкованого тексту (комп’ютерного набору).   

Робота має бути чітко структурованою з дотриманням таких вимог щодо оформлення:   

- окремі частини роботи виділяють;  

- абзаци й нумерацію сторінок оформляють згідно із загальними вимогами;  

- дотримано правил паспортизації матеріалу (правильно оформлено покликання, виноски, цитати тощо);  

- список використаних джерел укладають відповідно до сучасних чинних вимог. 

Форми й методи контролю

Контроль діяльності студентів під час практики складається з поточного й підсумкового. 

Поточний контроль під час переддипломної практики здійснює науковий керівник випускної роботи. Оцінюється правильність тексту випускної роботи,  написання доповіді на студентську наукову конференцію. У разі незадовільного виконання студентом програми переддипломної практики це питання розглядається на засіданнях кафедр та вченої ради факультету. 

Підсумковий контроль переддипломної практики здійснюється після завершення практики. Рішення про успішне виконання програми переддипломної практики затверджується на засіданні кафедри на підставі позитивної оцінки наукового керівника, рішення членів комісії з передзахисту результатів випускної роботи.

Вимоги до звіту

До завершення термінів переддипломної практики студент повинен здати науковому керівникові: 1) переплетений текст випускної роботи в надрукованому вигляді; 2) рецензію на випускну роботу.

Усі документи мають бути надруковані грамотно, державною мовою, оформлені відповідно до вимог, що висувають до документів такого виду.  
Критерії оцінювання
Позитивною оцінкою проходження переддипломної практики слід вважати рекомендацію випускної роботи до захисту, ухвалену засіданням кафедри, на якій студент виконує випускну роботу.

На засідання відповідної кафедри (попередньому захисті) роботу оцінюють за такими критеріями:

· відповідність змісту роботи спеціальності, навчальній дисципліні, темі;

· загальна характеристика проведеної роботи, ступінь виконання поставлених у дослідженні мети й завдань (повністю, частково, не виконано);
· визначення рівня теоретичних надбань і ступеня розробок, їх повноти, глибини, оригінальності;
· відсутність недоречного цитування, повторів, другорядних моментів, уміння виділити головне з часткового;
· володіння інструментарієм досліджень, науковими методами пізнання, сучасними засобами обробки й інтерпретації інформації;
· уміння аналізувати статистичні дані, користуватися обмеженою інформацією;
· акуратність у дослідженнях, коректність у застосуванні методів аналізу до конкретних об'єктів дослідження;
· коректність та наукова обґрунтованість висунутих на захист положень випускної кваліфікаційної роботи;
· аргументованість тверджень у висновках;
· ритмічність роботи та внесення необхідних змін і поправок до тексту випускної кваліфікаційної роботи, реагування на зауваження наукового керівника, рецензента, завідувача випускової кафедри. 

За умови повного або часткового недотримання критеріїв комісія з попереднього захисту може не рекомендувати випускну роботу до захисту, що слід уважати негативною оцінкою проходження переддипломної практики.
Рекомендований список джерел
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