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Загальні положення

Прийом до магістратури в Херсонський державний університет для споріднених/неспоріднених спеціальностей здійснюється за конкурсом на підставі результатів співбесіди в усній формі. Вступні випробування проводяться з метою визначення можливості студентів засвоювати відповідні фахові навчальні програми.
Співбесіда містить  перелік тем для усного спілкування..
Об’єктами контролю є лексичний і граматичний аспекти іншомовної комунікації (використання мови).

Зміст завдань відповідає сферам і тематиці ситуативного спілкування, зазначеним у програмі.
Контроль лексичної та граматичної компетенції (використання мови) передбачає визначення рівня сформованості мовних навичок: здатності самостійно добирати і використовувати лексичні одиниці та граматичні явища відповідно до комунікативних потреб спілкування у межах поданої теми. 
Мета випробування  – визначити рівень володіння лексичним матеріалом  для вільного спілкування.
Усі методичні засади і зміст програми ґрунтуються на програмі курсу «Англійська мова за професійним спрямуванням» і відповідають основним положенням Загальноєвропейських Рекомендацій з мовної освіти: вивчення, викладання, оцінювання.

Зміст випробування: 
1) усна відповідь за темою на знання лексики з соціокультурної, лінгвокраїнознавчої та побутової тематики.

Форма вступного випробування:  співбесіда.

Тривалість вступного випробування – 60 хвилин. 

Результат вступного випробування оцінюється за шкалою від 0 до 200 балів.

Програма фахових вступних випробувань з англійської мови розрахована на студентів, які закінчили вищій навчальний заклад за денною (стаціонарною), заочною формами навчання за ступенем вищої освіти «Бакалавр».

Співбесіда передбачає вільне володіння іноземною мовою і перевіряє  знання  студентів  системи мови, правил та закономірностей її функціонування в процесі іншомовної комунікації.

Перепусткою на тестування є Аркуш результатів вступних випробувань, паспорт.

Під час проведення вступного випробування не допускається користування електронними приладами, підручниками, навчальними посібниками та іншими матеріалами, якщо це не передбачено рішенням Приймальної комісії. У разі використання вступником під час вступного випробування сторонніх джерел інформації (у тому числі підказки) він відсторонюється від участі у випробуваннях, про що складається акт. На екзаменаційній роботі такого вступника член фахової атестаційної комісії вказує причину відсторонення та час. При перевірці така робота дешифрується і за неї виставляється оцінка менше мінімальної кількості балів, визначеної Приймальною комісією та Правилами прийому, для допуску до участі в конкурсі або зарахування на навчання поза конкурсом, незважаючи на обсяг і зміст написаного. 

Вступники, які не з’явились на вступне випробування без поважних причин у зазначений за розкладом час, до участі у подальших іспитах і конкурсі не допускаються. 

Зміст програми
У відповідності до вимог кваліфікаційної характеристики під час фахових вступних випробувань для здобуття ступеня «Магістр» 035.04 Філологія (германські мови та література (переклад включно)) (англійська) студент повинен продемонструвати знання з дисциплін  «Практична граматика англійської мови» та «Практика УПМ англійської мови», які відображають певний рівень мовної компетентності студентів. Програма співбесіди для вступу до магістратури охоплює 25 ситуативних тем, які охоплюють зміст навчальних програм «Англійська мова за професійним спрямуванням».
Перелік тем, що виносяться на вступний екзамен для співбесіди:

1.
Вплив ЗМІ на життя людей.

2.
 Методи виховання дітей. Покарання: за та проти.

3.
Проблема поколінь: причини та наслідки.

4.       «Живе» спілкування чи  спілкування в Інтернеті. 
5.
Заклади харчування у США та Україні.

6.
Молодіжна субкультура.
7.
Проблема здорового способу життя у сучасному суспільстві.

8.
Переваги та недоліки отримання вищої освіти закордоном та в Україні.

9.
Життя та проблеми великих міст.

10.
Вплив глобального потепління на здоров’я та життя людини.

11.
Майбутнє нашої країни: як Ви його бачите?
12.
Розмаїття диких тварин та  рослинності в Україні.

13.
Образ ідеальної жінки та ідеального чоловіка сучасності.

14.
Дрес-код: обмеження в одязі для різних професій.

15.
Стереотипні уявлення про британців, американців та українців.

16.
Вплив театру на формування естетичних поглядів особистості.

17.     Сучасні напрями та різновиди мистецтва.

18.
Розвиток сучасного кіномистецтва: жанри, тематика та проблеми.

19.
Подорожі різними видами транспорту: поради туристам.

20.
Засоби альтернативної медицини.

21.
Хвороби ХХ століття: причини та наслідки.

22.
Особливості розвитку сільського господарства у Великій Британії та Україні.

23.
Промисловість як джерело забруднення навколишнього середовища.

24.
 Порушення прав людини. Боротьба з беззаконням.

25.     Відпочинок молоді.
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Критерії оцінювання знань ДОДАТКОВОГО вступного випробування 

	Рівень
	Кількісна
характеристика
рівня
	Характеристика відповіді

	Високий
	170-200
правильних відповідей
	Вступник уміє зв’язно й логічно висловлюватися в межах тем програми відповідно до обраної комунікативної ситуації, висловлюючи й аргументуючи власне ставлення до предмета мовлення, вичерпно розкриває тему ситуації, може розширити запропоновану тему, гнучко й ефективно користуючись мовними засобами.  Допускаються 3-5 незначних помилок у тесті та творі.

	Достатній
	134-169
правильних відповідей
	Вступник уміє зв’язно й логічно висловлюватися в межах тем програми відповідно до обраної комунікативної ситуації, висловлюючи власне ставлення до предмета мовлення, вживаючи розгорнуті репліки. Допускаються до 10 помилок у тесті та творі.

	Середній
	100-133
правильних відповідей
	Вступник використовує у писемному мовленні прості речення; функціональне навантаження вжитих лексичних одиниць і структур не завжди адекватне: не повністю розкривається тема ситуації. Помилки у тесті та творі говорять про недостатній рівень сформованості мовної компетенції.

	Низький
	50-99
правильних відповідей
	Вступник володіє певним лексичним вокабуляром, передбаченим програмою, проте  не завжди доречне використовує його в писемному мовленні;  не розкриває теми ситуації; спостерігаються значні граматичні помилки, що виявляють очевидне нерозуміння й не розпізнавання певних граматичних категорій.

	Незадовільний
	1-49 правильних відповідей
	Вступник не володіє навчальним матеріалом, знання з граматики та лексики не може використати при відповідях на тестові завдання, скласти зв’язний писемний твір на запропоновану тематику.


