Лекції за 19.03.20, 25.03.20, 31.03.20 
Завдання: 
Опрацювати теоретичні питання з тем та створити термінологічну картотеку:
ТИПИ МОРФЕМ РОСІЙСЬКОЇ МОВИ
      1.Принципи класифікації морфем.
          2. Корінь слова. Вільні та зв’язані корені. Питання про «унікальні» корені. 
      3.Префікс. Словотвірні та формотвірні префікси.
4. Суфікс. Словотвірні та формотвірні суфікси.
5. Циркумфікс. Інтерфікс. Постфікс.
6. Закінчення (флексія).
7. Афіксоїди.
                                       ОСНОВА СЛОВА 
1.Основа слова. 
           2.Подільні та неподільні, похідні й непохідні основи.
 3. Мотивуюча  основа.
 4. Морфемний аналіз слова.
                               Історичні зміни в структурі слова
1.Зміни  «зовнішнього» характеру.   
2.Зміни внутрішнього характеру.

Морфемний склад слов  не є  незмінним. В процесі історичного розвитку мови в словотвірній структурі слова відбуваються різні зміни, а саме:  спрощення, перерозклад, ускладнення, декореляція, дифузія та заміщення морфем. Найбільш розповсюдженою й важливою зміною складу слова є спрощення (поняття введено в 1881 році В.А.Богородицьким). Виділяють повне спрощення (абсолютне злиття морфем з коренем) та неповне спрощення  (зберігаються сліди попередньої похідності).  Протилежним спрощенню процесом є ускладнення, яке відбувається найчастіше в іноземних словах. Перерозклад – це історична зміна словотвірної структури слова, коли відбувається перезподіл морфемного матеріалу слова при зберіганні словом похідного характеру.  Перерозклад є важливим джерелом збагачення мови новими словотвірними елементами, в особливості суфіксами.
Досліджуючи різні зміни  в словотвірній структурі, крім зовнішніх процесів, слід враховувати внутрішні процеси – декореляцію, дифузію, заміщення.  

                                          Лексична деривація
1.Способи словотвору.
2.Морфологічні та неморфологічні способи словотвору.
3. Класифікації способів словотвору.

Словотвірна система російської мови не є незмінною. З одного боку, переходять в пасивний запас слова, що виходять з ужитку разом з поняттями, які вони позначають. З іншого боку, створюються нові слова та отримують розвиток окремі афікси та способи словотвору. 
У русистиці класифікацію способів словотвору вперше розробив В.В.Виноградов у 1951 р. Запропонована класифікація способів словотвору мала велике значення для розвитку словотвірної теорії. Питання про способи словотвору залишається проблемним до теперішнього часу. Способи словотвору – це ті дії, які виконує мова, утворюючі нові слова. В сучасній російській мові, за В.В.Виноградовим, виокремлюються неморфологічні (лексико-семантичний, лексико-синтаксичний, морфолого-синтаксичний)іморфологічні способи словотвору.
Неморфологічні способи словотвору: лексико-семантичний, морфолого-синтаксичний, лексико-синтаксичний. Ці способи словотвору вважають діахронними, бо вони пов`язані з розвитком мови: слова утворюються в процесі певного історичного періоду.
   Морфологічні способи словотвору є найбільш продуктивними в збагаченні лексики сучасної російської мови. Типи морфологічного способу словотвору: афіксація, складення та безафіксний спосіб словотвору.
В останні роки в результаті вивчення формально-семантичних зв`язків однокореневих слів виокремлено та описано нові способи утворення слів: ре деривація (зворотній словотвір), реафіксація.
Загалом морфологічні способи  належать до синхронного словотвору.     
Одним із найбільш продуктивних способів словотвору на сьогодні є лексико-семантичний, коли у старих слів розвивається нове значення. Подальший розвиток знаходять калькування та абревіація.Змінюється продуктивність окремих афіксів: збільшується кількість слотвірних типів зі значенням особи; отримують розвиток слова з формантами–ема, -фикация, -изация; розповсюдженими стають різні види скорочення слів; активізується абревіація. 

Практичне заняття за 19.03.20
Виконати письмово: 
Завдання1: Виділити префікси у словах, визначити їх значення: премилый, беззубый, вбежать, выйти, безводный, отобедать, пристройка, задымиться, сокурсник, нечто, недобрый.
Завдання2: Виділити суфікси, визначити їх значення: глубина, горошина, конина, тракторист, обедать, миллиардный, гордость, варка.
Завдання 3: 
у словах із завдань 1 та 2 виділити основи, охарактеризувати їх.

Практичне заняття за 02.04.20
Виконати письмово: 

[bookmark: _GoBack]1. Навести приклади слів із різними історичними змінами, пояснити ці зміни.
2. Виконати повний морфемний аналіз слів: безжалостный, приморье, преподавание, прилуниться, кое-кто. 
                               Схема морфемного аналізу слова:
1.Визначити, якою частиною мови є слово, що аналізується.
2.Визначити основу й флексію.
3.Виділити корінь шляхом підбору споріднених слів.
4.Визначити склад афіксів за допомогою  однакових за структурою слів.

Примітка: при виконанні морфемного аналізу слід пам’ятати про слова, які належать до незмінних частин мови або форм і не мають у своєму складі флексій. Слід також враховувати, що корні та афікси можуть мати аломорфи. 
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