Пояснювальна записка
Метою данного курсу – є підготовка студентів до самостійного проведення уроків неокласичного танцю в хореографічних колективах з урахуванням специфічних задач, умов, і контингенту учасників хореографічних колективів різних типів і видів танцювального мистецтва (студія або ансамбль класичного танцю, народного танцю, естрадного і джаз-танцю тощо), підготовка висококваліфікованих викладачів хореографічних дисциплін в новітніх мистецьких закладах освіти, середній та вищій школі.

Завдання курсу:

Пізнавальні.

Студенти повинні пізнати: як виникла та встановлювалась система неокласичного танцю, розвивалася та збагачувалася теорія танцю контемпорарі, його виразні засоби та термінологією; основні вимоги танцю контемпорарі, методику побудови уроку, цілі та задачі курсу, послідовність виконання вправ екзерсису біля станка та на середині зали; частини уроку, їх тривалість в залежності від вікових особливостей, методику подачі нового матеріалу; методику складання екзерсису; творчій досвід видатних митців танцю контемпорарі; Можливості розвитку виконавської майстерності на уроках неокласичного танцю; значення екзерсису в цьому процесі; можливості використання акторської майстерності на уроках з танцю контемпорарі.

Методичні.
Студенти повинні оволодіти методикою виконання рухів, вивчених протягом курсу.

Практичні.
Студенти повинні навчитися технічно і методично вірно виконувати рухи танцю контемпорарі; раціонально використовувати методи та прийоми викладання неокласичного танцю; застосовувати придбані в процесі навчання знання на практиці.

Програма курсу
Розвиток сучасного танцювального мистецтва відбувається в багатьох напрямках. Одним із таких напрямків є класичне спрямування (неокласика та постнеокласика). Неокласика – це стиль та стилістичний різновид сучасної хореографії франко-англо-американського походження. Свій початок бере від напряму неокласицизму та фокінізму. У сучасній хореографії характерними стилістичними ознаками неокласики є оновлення неокласичного танцю більш віртуозними виразними рухами та позиціями, ускладнення побудови форми балету; класичні pas, побудовані таким чином, щоб простежувався та розкривався психологічний або асоціативний зміст. Неокласика також значно відходить від академічної традиції, звертаючись до паралельних і кутових позицій у поєднанні з поворотними та заокругленими. У неокласиці більша перевага надається музичному творові, де класичні  pas органічно повторюють всі складні особливості симфонічної, класичної та неокласичної музики.  Також одним з видів сучасної хореографії є contemporary dance – сукупність синтезованих авторських технік неокласичного спрямування, які містять фундамент класичного танцю, неокласичні балетні прийоми, а також техніки модерн джазу, імпровізації. Важливим чинником у цьому виді є часте поєднання вправ на дрібну техніку та велику амплітуду, поєднання рухів par terre зі стрибками. Даний вид як сучасна танцювальна дисципліна представлений у професійних вищих та середніх навчальних закладах культури та мистецтв із хореографічною спрямованістю.

Програма курсу включає вивчення таких питань:

Вивчення теоретичного матеріалу. Передумови виникнення сучасних напрямків в к.19 – поч. 20 ст. Історичний розвиток танцю джаз-модерн. Представники поч. 20 ст. Творчість видатних балетмейстерів танцю модерн. Школа «Дені шоун» та засновники Рут Сен Дені та Тед Шоун. Марта Грекхем – їх учениця. Сontemporary dance – новітня течія неокласичного спрямування. Імпровізація як шлях до пошуку нових рухів. Творчість видатних діячів-хореографів сучасного танцю.

Вивчення практичного матеріалу. Створення комбінацій у вільній пластиці: біля станка – demi-plie, battements tendu, battements tendu jete, rond de jambe par terre, battements fondu, battements frappe, adagio, grand battements; на середені зали – маленьке adagio, battements tendu, battements tendu jete, rond de jambe par terre, battements fondu, battements frappe, велике adagio, grand battements. Імпровізація на основі музичного матеріалу. Розробка та створення сюжетних композицій на основі сучасних напрямків класичного танцю.

Підсумками вивченого курсу є такі форми контролю: усне опитування, заліки, випускні іспити.

ІХ семестр

Тема: Створення комбінацій біля опори у вільній пластиці.

Лекція

Тема: Історичний розвиток танцю джаз-модерн. Представники поч.. ХХ ст.

Практичні завдання.

1. Створення комбінацій біля опори у вільні пластиці.

2. Створення комбінацій на середині зали у вільній пластиці.

Самостійна робота

Опанування теоретичного матеріалу.

Х семестр

Тема: Розробка сюжетних композицій на основі сучасних напрямків класичного танцю.

Лекція

Тема: Історичний розвиток танцю джаз-модерн. Представники поч.. ХХ ст.

Практичні завдання.

1. Розробка сюжетних композицій на основі сучасних напрямків класичного танцю – 2 години.

2. Створення сюжетних композицій на основі сучасних напрямків класичного танцю – 4 години.

Самостійна робота

Опанування теоретичного матеріалу.

Форма контролю – екзамен.
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