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ВИКОРИСТАННЯ ІГРОВОГО МЕТОДУ

 НА ПОЧАТКОВОМУ ЕТАПІ  НАВЧАННЯ  БАЛЬНОМУ ТАНЦЮ
Мистецтво танцю — це одна із самих цікавих, багатопланових і динамічно прогресуючих галузей людської культури. Одне покоління приходить на зміну іншому, стають іншими смаки, звичаї, але життя людини, як у минулому, так і в сьогоденні, неможливо представити без зіткнень з танцювальною стихією.
Танцювальне мистецтво в наш час з кожним роком здобуває все більшу популярність, стає одним з найдійовіших факторів формування гармонічно розвиненої, духовно багатої особистості.

Мистецтво бальної хореографії, будучи частиною народної художньої творчості, найтіснішим чином пов'язано з історією розвитку суспільства. Всі етапи світової цивілізації знаходили віддзеркалення у формах і образах, що створюються за допомогою танцю. Мистецтво бальної хореографії в своєму розвитку сприяє зміцненню взаємин різних соціальних груп, вдосконаленню естетичних принципів і виділяється самостійним змістом. 

Бальний танець або спортивний бальний танець – досить молодий, проте швидко прогресуючий напрям  хореографічного мистецтва. 
В навчально-виховному процесі на заняттях бального танцю вирішуються наступні завдання:

·  розвиток функцій організму учня, направлений на удосконалення його природних здібностей, укріплення здоров’я;
·  формування важливих музично-рухливих умінь та навичок, набуття спеціальних знань, вольових та естетичних якостей, розвиток пам’яті, уваги, розумового кругозору, загальної культури поведінки. 
Одним з основних завдань навчання бальній хореографії на початковому етапі є розвиток музично-ритмічних здібностей.  
Знайомство з музикою бальних танців відбувається різними шляхами. Насамперед в процесі музично-ритмічною занять. Це відбувається за допомогою доступних та цікавих вправ, музичних ігор. Вони розвивають пам’ять, відчуття ритму; ігри сприяють вдосконаленню та закріпленню набутих рухливих вмінь та навичок в узгодженні з музикою, а також  допомагають краще сприймати навчальний матеріал. За допомогою музично-ритмічних ігор вирішуються наступні завдання:
· виховання комплексу музично-рухливих якостей, які забезпечують основу для всебічного фізичного розвитку учнів;

· вміння виконувати вправи під музику;

· вдосконалення та закріплення набутих рухливих вмінь та навичок узгодження рухів з музикою.

Для вирішення поставлених завдань встає питання про необхідність розробки спеціальних ритмічних вправ та завдань, які б дали змогу зосередити увагу  учнів на ритмічних співвідношеннях, досягаючи точності виконання. Продумана  послідовність таких завдань в порядку ускладнення, дає змогу забезпечити цільну направленість в формуванні слухо-ритмічних навичок. Але головна умова – створення ігрової ситуації, тобто більшість рухливих завдань повинно носити ігровий характер, що допомагає сприймати музику. Гра не лише поліпшує настрій, розвиває координаційні здібності, фізичні якості, допомагає краще сприймати матеріал, підвищує функціональні можливості організму.


Ще А. Макаренко говорив про важливе значення гри в розвитку дитини як підготовки її до майбутньої діяльності, про близькість гри до праці, оскільки в ній завжди є і робоче зусилля, і зусилля думки. Для правильного формування вищої нервової діяльності людини педагогу необхідно підбирати такі ігрові танці які відповідали б її вікові. 

Радість є неперевершеним засобом пробудження людського мозку до активної діяльності і це почуття під час гри слід всіляко підтримувати. Але не треба забувати про різницю між дорослими і  дітьми.

Якщо ж говорити про напрямки підготовки починаючих танцюристів, то необхідно мати на увазі, що колектив бального танцю для дітей до 11-12 років  це центр естетичного, фізичного виховання, для старшокласників – це місце самореалізації і навіть набуття основ майбутньої професії, а для представників більш старшого віку це все ж таки не стільки спортивний танцювальний  клуб, скільки клуб спілкування. 
Характеризуючи хореографічну, психологічну підготовку й інші напрямки навчання танцюристів ми зупинимося на деяких основних, на наш погляд, моментах:

- наявність ігрових моментів, пов'язаних не тільки з грою (що характерно для викладання в дітей), а і з придатністю матеріалу, що вивчається, для звичайного життя (ходи, вільних рухів у будь-яких умовах і т.п.), а також для сценічних виступів. Не тільки діти, але й танцюристи старшого віку дуже охоче і часто виступають на публіці (не тільки на концертах й на конкурсах), тому в навчання необхідно включати сценічний рух, побудову образу і т.п.;

- ритуальність занять (танцюристи старшого віку всі ритуали процесу хореографічного навчання сприймають за гру, з часом сприймають їх з задоволеннм): костюми танцюристів, постановка в пари, ритуали початку і закінчення занять, уклону; спільний відпочинок, чаювання і т.п. Створення структури спілкування реалізує бажання учнів танцювальної групи і створює колектив.;


- широкий підбір танців. У навчальну програму варто включати не тільки конкурсні танці, але і як можна більш широке коло масових бальних танців і танців в сучасних ритмах. Широта програми створює додатковий інтерес, утримує танцюристів у групі. Розмаїтість танців дозволяє розширити танцювальні можливості учнів та уяву. Наприклад, вивчаючи бальні танці, старшокласники та дорослі мають можливість «перевтілитися», спробувати «відчути» себе на Бразильському карнавалі – в танці «Самба», перевтілившись, хай всього на декілька хвилин, в тореадора в «Пасодоблі» і пристрасного аргентинця – в танці «Танго»,  джельтельмена та вишукану леді - в «Повільному вальсі» і «Швидкому фокстроті» тощо;

- детальне врахування психологічних моментів у викладанні. Тренеру-хореографу необхідно ретельно враховувати взаємини усередині пар, між парами, пара з тренером. Те, що в дитячих взаєминах буває легко поправно, у дорослих колективах може привести як до розпаду пар, так і до розвалу всього колективу.
На основі вищесказаного можна зробити висновок, що заняття бальною хореографією впливають на розвиток інтелектуальної, фізичної, психічної, емоційної і духовної сфери особистості, гармонізуючи традиційну систему навчання і виховання. А гра це  один з дієвих методів викладання бального танцю для всіх вікових груп учнів.
