Тема: Країнознавчо-туристична характеристика США та Бразилії
Питання для обговорення 
1. Охарактеризуйте ЕГП та геотуристичне положення США 
2. Природно-ресурсний потенціал США.
3. Розкажіть про статево-вікову структуру населення країни. 
4. Охарактеризуйте основні галузі промисловості США
5. Туристичне районування США. 
6. Історичні регіони США: «Техас», «Каліфорнія», «Нова Англія».
7. Історико-економічні регіони США: «Рисовий пояс», «Кукурудзяний пояс», «Індустріальний пояс», «Бавовняний пояс». 
8. Назвіть чинники, які сприяють розвитку рекреації та туризму в Бразилії, та що обмежує розвиток рекреаційно-туристичного комплексу.
9. Чому Бразилія перетворилася на країну екстремальних видів туризму? 
10. Які туристичні райони виокремлюються в Бразилії? 
11. Які народні промисли і ремесла розвинуті в Бразилії? 
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Завдання 1. Наявність мальовничих місць сприяє розвитку туризму, орієнтованого на використання природних ресурсів – у країні створено більше 350 національних парків і заповідників, які мають світову славу і приймають до 300 млн туристів за рік. Завжди багато відвідувачів у Єллоустоні, Великому Каньйоні, Каньйонленді, Ачезі, Титані, Ґлешієрі, Олімпіку, Йосеміті, Мамонтовій печері. На контурній карті позначте Національні парки та природоохоронні території США.
Завдання 2. Геотуристичне положення США надзвичайно вигідне. Основну частину країни формують так звані «суміжні штати», які знаходяться в центрі Північної Америки між Мексикою і Канадою. Заповніть таблицю 1. Туристичні ресурси США. На контурній карті позначте туристичні райони США та міста, які є найбільш привабливими туристичними центрами. 
Туристичні ресурси США
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Завдання 3. Бразилія - це майже 8 000 км пляжів, які стали основою створення широкої мережі курортів світового рівня: Убатуба, Ілья-Бела, Натал, Форталеза і, звичайно, Ріо-де-Жанейро зі знаменитими пляжами Копакабана, Іпанема, Ботафогу, Леме, Грумарі, Лебнон та інші. Заповніть таблицю 4. Курорти Бразилії, та дайте коротку їх характеристику.
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