PAGE  

Прикладні аспекти фізіології рослин.

План

1. Фізіологія рослин та біотехнологія.

2. Фізіологія лікарських рослин.

Методи культивування ізольованих клітин, тканин, органів. Кріобанк клітин та меристем рослин як шлях до збереження біологічного різноманіття видів. Біологічна фіксація азоту та генетична інженерія. Трансгенні культурні рослини. Перспективи перетворення сонячної енергії методами біотехнології. Біоенергія: фотовиробництво водню.
Поняття про лікарські рослини, їх значення в медицині. Історія вивчення і використання лікарських рослин. Поняття про лікарську рослинну сировину, методи її заготівлі в умовах культури, в природі, методи обробки сировини.

Особливості хімічного складу лікарських рослин. Вторинні метаболіти. Біологічно-активні речовини (БАР) рослин, їх класифікація.

Алкалоїди: класифікація, синтез, фізіологічна роль в рослині. Застосування в медицині, сільському господарстві. Алкалоїдні рослини в культурі України. Алкалоїдні рослини флори Херсонщини.

Глікозиди: класифікація, утворення в рослині, значення для її життя. Медичне та господарське значення глікозидів. Культурні та дикорослі рослини флори Херсонщини, які містять глікозиди.

Терпеноїдт. Класифікація, роль в житті рослин. Медичне значення терпеноїдів. Терпеноїдовмісні рослини у місцевій флорі.

Ефірні олії: склад, специфіка утворення, фізіологічне значення для рослин. Застосування в медицині, косметології, харчовій промисловості. Культурні та дикорослі ефіроолійні рослини місцевої флори.

Кумарини, фурокумарини, їх фізіологічна роль в рослинах. Застосування в медицині. Розповсюдження кумаринів в рослинних організмах.
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