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1. Загальні положення
Програма фахового вступного випробування з біології людини складена для абітурієнтів, які вступають на навчання для здобуття ступеня бакалавра на 3 курс на основі освітньої-кваліфікаційного рівня «молодший спеціаліст» (базової або повної вищої освіти / та осіб, які не менше двох років здобувають ступінь бакалавра та виконують у повному обсязі навчальний план), розроблена відповідно до  освітньо-професійної програми підготовки бакалавра в галузі знань  09 Біологія, спеціальність 091 Біологія, погодженої в установленому порядку з Департаментом вищої освіти, Інститутом інноваційних технологій і змісту освіти, Науково-методичною комісією з педагогіки (підкомісією з біології) Міністерства освіти і науки України та затвердженої Вченою радою Херсонського державного університету. 
Основним завданням вступного випробування з біології людини є перевірка загальнотеоретичної підготовки з усіх розділів програми та вмінь застосовувати набуті знання у самостійній практичній діяльності.

Організація та проведення фахових вступних випробувань (письмова форма) відбувається у порядку визначеному у Положенні про приймальну комісію Херсонського державного університету.

Мета вступного випробування – відбір претендентів на навчання за рівнем вищої освіти бакалавра.

Форма фахового вступного випробування: вступне випробування проводиться письмово.
Тривалість фахового вступного випробування  – на виконання відведено 3 години. 
Результат фахового вступного випробування оцінюється за шкалою від 0 до 200 балів.
Перепусткою на вступне випробування є Аркуш результатів вступних випробувань, паспорт.

Під час проведення вступного випробування не допускається користування електронними приладами, підручниками, навчальними посібниками та іншими матеріалами, якщо це не передбачено рішенням Приймальної комісії. У разі використання вступником під час вступного випробування сторонніх джерел інформації (у тому числі підказки) він відсторонюється від участі у випробуваннях, про що складається акт. На екзаменаційній роботі такого вступника член фахової атестаційної комісії вказує причину відсторонення та час. При перевірці така робота дешифрується і за неї виставляється оцінка менше мінімальної кількості балів, визначеної Приймальною комісією та Правилами прийому, для допуску до участі в конкурсі або зарахування на навчання поза конкурсом, незважаючи на обсяг і зміст написаного. 

Вступники, які не з’явились на фахове вступне випробування з Біології людини без поважних причин у зазначений за розкладом час, до участі у подальших іспитах і конкурсі не допускаються. 
2. Зміст програми
Організм людини як єдине ціле. 
Системна або ієрархічна його організація: клітинний, тканинний, органний та системний рівні. Їх склад, взаємозв’язок, що обумовлює формування першого рівня живого – клітинно-організмового. Взаємозв’язок першого рівня живого з іншими рівнями – популяційно-видовим та біосферно-біоценотичним, їх взаємний вплив один на одного, що обумовлює існування біосфери в цілому. Концепція ієрархічної будови живої матерії та концепція біосфери, їх значення для розуміння взаємодії людини з навколишнім середовищем.

Гомеостаз – особливість організації організму людини як цілісної системи. Його визначення, властивості, значення для існування людини у навколишньому середовищі, що постійно змінюється. Постійна температура тіла людини як ознака наявності гоместазу. Постійний осмотичний тиск, який обумовлений постійним вмістом в клітинах електролітів та води – ще одна з ознак гомеостазу людини. Постійність вмісту різноманітних іонів та складних органічних речовин у крові та тканинній рідині як ознака гомеостазу.

Відносність гомеостазу та органи і системи організму людини, що її забезпечують. Місце нервової системи у створенні гомеостазу людини. 

Системи регуляції функцій організму людини як особливість його організації, що обумовлює його цілісність. Визначення понять “нервова регуляція”, “гуморальна регуляція”, “нейрогуморальна регуляція” функцій. Нервова система і саморегуляція функцій.

Саморегуляція як властивість живого. Інші властивості живого, що притаманні організму людини. Властивості живого, що мають живі та неживі об’єкти дійсності. Властивості, що притаманні суто живому: самовідтворення, подразливість, мінливість, спадковість, ритмічність, самооновлення.

Гомеостаз і зовнішнє середовище.

Сучасне бачення будови Всесвіту. Особливості Сонячної системи. Будова нашої Галактики та її вплив на Землю та людський організм. Фізичні параметри і внутрішня будова Землі. Взаємовплив зовнішніх оболонок планети і людини. Залежність здоров’я людини від фізичних полів Землі. Вплив геодинамічних процесів на стан здоров’я людства. Залежність конституції тіла і расових особливостей людини від кліматогеографічних умов її життя. 

Біохімія людського організму. 

Макрокомпоненти, їх властивості і вплив на організм людини. Мікрокомпоненти, їх властивості і вплив на організм людини. Особливості впливу на людський організм мікроелементів-канцерогенів. Шляхи надходження елементів-забруднювачів в організм людини. Глобальна міграція забруднювачів.

Методика визначення коефіцієнта екологічної відповідності умов проживання людини

Методика розрахунків коефіцієнта природних умов. Континентальні екологічні особливості. Розрахунок коефіцієнта екологічної відповідності умов проживання людини.

Визначення рівня людського розвитку.

Негативні фактори впливу на людину
     Фізичні фактори негативного впливу на людину:

· шум і вібрації в навколишньому середовищі;

· електричне і магнітне випромінювання як негативні фактори впливу на людину;

· вплив іонізуючого випромінювання на людський організм.

     Хімічні фактори забруднення довкілля:

· вплив на організм людини деяких металів і солей;

· пестициди та їх дія на організм людини

· токсичність хімічних речовин

· мутагенність та її вплив на людський організм

· біологічні і соціальні фактори впливу на людський організм

· вплив препаратів побутової хімії і полімерних матеріалів на людину.

Біологічні і соціальні фактори впливу на людський організм. 

· Тератогени, канцерогени, алергени, мутагени, ембріотоксичні й імунотоксичні речовини, їх класифікація та особливості впливу на організм людини. 

· Алкоголізм і наркоманія як  медико-соціальна проблема.

Фактори здоров’я людини

Поняття про здоров’я людини. Критерії оцінки здоров’я людини. Критерії оцінки здоров’я суспільства: демографічні (відтворення), медико- статистичні (частота і структура хвороб), функціональні (рівень фізичного розвитку за віковими і статевими групами).

Фактори, що впливають на здоров’я людини. Сучасний стан здоров’я населення України. Інтегральні показники здоров’я: поняття, значення. Потреби людини: фізіологічні, соціальні, екологічні. Ступінь їх задоволення в Україні. Екологічна діагностика. Інтоксикація організму і роль окремих органів у його очищенні. Екологічні проблеми харчування людини. Напрями поліпшення  здоров’я людини. Самодіагностика захворювань на ранній стадії. Самокорекція імунітету.

Очищення організму. Особливості раціональної організації трудової діяльності. Подолання психічного перенавантаження.

Сучасні тенденції впливу на людину зміненої людством природи і споживання забрудненої хімічними та радіоактивними речовинами харчової продукції: зміна поведінкової реакції людини як біологічної істоти (зростання агресивності, екстремізму тощо); поява нових захворювань, а також зміна течії та вагомості раніше відомих; накопичення мутаційного тягара в генофонді популяцій; біологічний мутагенез і поява нових вірулентних штамів мікроорганізмів; зниження  опірності інфекційним агентам та неспецифічної реактивності організму (імунодепресія).

Адаптація людини до стресогенних чинників

Загальні закономірності адаптації людини. Адаптогенні фактори. Фази розвитку процесу адаптації людини до навколишнього середовища. Адаптація людського організму до низьких і високих температур. Адаптація до режиму рухової активності. Адаптація до гіпоксії.
Еколого-демографічний стан людства

Зв’язок між демографічними і глобальними екологічними проблемами. Вплив екологічних факторів і рівня розвитку суспільства на тривалість життя людини. Вплив екологічних і соціальних факторів на демографічні процеси і здоров’я громадян України.
3. Перелік питань, що виносяться на фахове вступне випробування (письмово) з біології людини
1. Організм людини як єдине ціле. 

2. Системна або ієрархічна його організація: клітинний, тканинний, органний та системний рівні. 
3. Їх склад, взаємозв’язок, що обумовлює формування першого рівня живого – клітинно-організмового. 
4. Взаємозв’язок першого рівня живого з іншими рівнями – популяційно-видовим та біосферно-біоценотичним, їх взаємний вплив один на одного, що обумовлює існування біосфери в цілому. 
5. Концепція ієрархічної будови живої матерії та концепція біосфери, їх значення для розуміння взаємодії людини з навколишнім середовищем.

6. Гомеостаз – особливість організації організму людини як цілісної системи. 
7. Визначення гомеостазу, властивості, значення для існування людини у навколишньому середовищі, що постійно змінюється. 
8. Постійна температура тіла людини як ознака наявності гоместазу. 
9. Постійний осмотичний тиск, який обумовлений постійним вмістом в клітинах електролітів та води – ще одна з ознак гомеостазу людини. 
10. Постійність вмісту різноманітних іонів та складних органічних речовин у крові та тканинній рідині як ознака гомеостазу.

11. Відносність гомеостазу та органи і системи організму людини, що її забезпечують. 
12. Місце нервової системи у створенні гомеостазу людини. 

13. Системи регуляції функцій організму людини як особливість його організації, що обумовлює його цілісність. 
14. Визначення понять “нервова регуляція”, “гуморальна регуляція”, “нейрогуморальна регуляція” функцій. 
15. Нервова система і саморегуляція функцій.

16. Саморегуляція як властивість живого. 
17. Інші властивості живого, що притаманні організму людини. 
18. Властивості живого, що мають живі та неживі об’єкти дійсності. 
19. Властивості, що притаманні суто живому: самовідтворення, подразливість, мінливість, спадковість, ритмічність, самооновлення.

20. Гомеостаз і зовнішнє середовище.

21. Будова нашої Сонячної системи та її вплив на Землю та людський організм. 
22. Взаємовплив зовнішніх оболонок планети і людини. 
23. Залежність здоров’я людини від фізичних полів Землі. Вплив геодинамічних процесів на стан здоров’я людства. 
24. Залежність конституції тіла і расових особливостей людини від кліматогеографічних умов її життя. 

25. Біохімія людського організму. 

26. Макрокомпоненти, їх властивості і вплив на організм людини. 
27. Мікрокомпоненти, їх властивості і вплив на організм людини. 
28. Особливості впливу на людський організм мікроелементів-канцерогенів. 
29. Шляхи надходження елементів-забруднювачів в організм людини. 
30. Глобальна міграція забруднювачів.

31. Негативні фактори впливу на людину.
32. Шум і вібрації в навколишньому середовищі.
33. Електричне і магнітне випромінювання як негативні фактори впливу на людину.
34. Вплив іонізуючого випромінювання на людський організм.

35. Вплив на організм людини деяких металів і солей.
36. Пестициди та їх дія на організм людини.
37. Токсичність хімічних речовин.
38. Мутагенність та її вплив на людський організм.
39. Біологічні і соціальні фактори впливу на людський організм.
40. Вплив препаратів побутової хімії і полімерних матеріалів на людину.

41. Біологічні і соціальні фактори впливу на людський організм. 

42. Тератогени, канцерогени, алергени, мутагени, ембріотоксичні й імунотоксичні речовини, їх класифікація та особливості впливу на організм людини. 

43. Алкоголізм і наркоманія як  медико-соціальна проблема.

44. Фактори, що впливають на здоров’я людини.
45. Поняття про здоров’я людини. 
46. Критерії оцінки здоров’я людини. 
47. Критерії оцінки здоров’я суспільства: демографічні (відтворення), медико- статистичні (частота і структура хвороб), функціональні (рівень фізичного розвитку за віковими і статевими групами).

48. Сучасний стан здоров’я населення України. 
49. Інтегральні показники здоров’я: поняття, значення. 
50. Потреби людини: фізіологічні, соціальні, екологічні. Ступінь їх задоволення в Україні. 
51. Екологічна діагностика. Інтоксикація організму і роль окремих органів у його очищенні. 
52. Екологічні проблеми харчування людини. Напрями поліпшення  здоров’я людини. 
53. Самодіагностика захворювань на ранній стадії. Очищення організму. Самокорекція імунітету.

54. Особливості раціональної організації трудової діяльності. 
55. Сучасні тенденції впливу на людину зміненої людством природи і споживання забрудненої хімічними та радіоактивними речовинами харчової продукції.
56. Загальні закономірності адаптації людини. 
57. Адаптогенні фактори. 
58. Фази розвитку процесу адаптації людини до навколишнього середовища. 
59. Адаптація людського організму до низьких і високих температур. 
60. Адаптація до режиму рухової активності. 
61. Адаптація до гіпоксії.

62. Еколого-демографічний стан людства

63. Зв’язок між демографічними і глобальними екологічними проблемами. 
64. Вплив екологічних факторів і рівня розвитку суспільства на тривалість життя людини. 
65. Вплив екологічних і соціальних факторів на демографічні процеси і здоров’я громадян України.
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5. Критерії оцінювання фахового вступного випробування (письмово) з біології людини
	Критерії оцінювання
	Характеристики критеріїв оцінювання знань

	200
	Абітурієнт має глибокі міцні і системні знання з усього теоретичного курсу біології людини. Має чіткі адекватні наукові уявлення про сучасний стан розвитку знань про біологію людини, вільно володіє понятійним апаратом, знає основні проблеми біології людини, їх мету та завдання. Володіє вміннями на рівні професійної компетенції. Творча, навчальна діяльність має дослідницький характер, позначена уміннями самостійно оцінювати різноманітні життєві ситуації, явища, факти, виявляти і відстоювати особистісну позицію.

	180
	Абітурієнт має міцні ґрунтовні знання з усього теоретичного курсу біології людини, але може допустити незначні неточності в формулюванні понять чи при інтерпретації результатів досліджень. Вміє застосовувати набуті знання на алгоритмічному рівні, продуктивний рівень виявляється епізодично. Недостатньо володіє вміннями доводити, пояснювати окремі поняття. Творча, навчальна діяльність має частково дослідницький характер, позначена уміннями самостійно оцінювати різноманітні життєві ситуації, явища, факти, виявляти і відстоювати особистісну позицію.

	160
	Абітурієнт знає програмний матеріал повністю, має практичні навички проведення основних досліджень, але не вміє самостійно мислити, не може вийти за межі певної теми. Рівень самостійності мислення недостатній: під час виконання роботи вимагає інструкцій. 

Абітурієнт самостійно засвоює знання у стандартних ситуаціях, володіє розумовими операціями (аналізом, синтезом, узагальненням, порівнянням, абстрагуванням), уміє робити висновки, виправляти допущені помилки. Професійна компетентність має обмеження у виконанні завдань творчого характеру.

	140
	Абітурієнт знає основні положення програмного матеріалу, має уявлення про основні закономірності та поняття біології людини, але його знання мають загальний характер. Не вміє встановлювати основні закономірності. 

Пояснення основних процесів відбувається на емпіричному рівні. Не вміє встановлювати логічну послідовність подій, допускає помилки у визначенні основних понять. Професійні вміння мають розрізнений характер.

	120
	Абітурієнт знає основні теми курсу, має уявлення про анатомії людини з основами гістології, але його знання мають загальний характер. Замість чіткого термінологічного визначення пояснює теоретичний матеріал на побутовому рівні. Професійні вміння мають розрізнений характер, що свідчить про низький рівень сформованості компетентності.

	100
	Абітурієнт має фрагментарні знання з усього курсу. Не володіє термінологією, оскільки понятійний апарат не сформований. Не вміє викласти програмний матеріал. Мова невиразна, обмежена, бідна, словниковий запас не дає змогу оформити ідею. Практичні навички на рівні розпізнавання.

	0 - 99
	Абітурієнт не знає програмний матеріал. Не має достатньо сформованих практичних навичок.
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