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Пояснювальна записка

Мета курсу:

Формування у студентів адекватних наукових уявлень про види захворювань нервової системи, виховання навичок аналізу нервових розладів, виявлення особливостей патогенезу нервових хвороб і патологічних станів  хворих для підвищення якості фізичної реабілітації.

Завдання курсу:

· Методичні: викласти теоретичні основи та методологічні особливості основ фізичної реабілітації при захворюваннях нервової системи як науки про загальні механізми нервових розладів і патологічних станів у різних хворих і можливості їх оптимального блокування і модуляції усього процесу реабілітації
· Пізнавальні: дати уявлення про загальні закономірності нервових розладів, зміни морфологічної  будови та фізіологічних функцій при пошкодженнях та захворюваннях у нервовій системі. Показати особливості взаємодії органів та систем в залежності від змін ендогенного чи екзогенного середовища та патологічних чинників.

· Практичні: виробити навички функціональної діагностики та навчити студентів адекватно оцінювати функціональні можливості здорової та хворої людини для розробки раціональних принципів фізичної реабілітації. 

На екзамен виноситься тільки те, що було предметом вивчення на лекціях, семінарах та самостійно студентами.
Програма курсу
ЧАСТИНА І. ФІЗИЧНА РЕАБІЛІТАЦІЯ ПРИ ЗАХВОРЮВАННЯХ ТА ПОШКОДЖЕННЯХ ЦЕНТРАЛЬНОЇ НЕРВОВОЇ СИСТЕМИ. 

Порушення мозкового кровообігу. Гострі порушення мозкового кровообігу. Інсульт. Причини інсульту. Рання діагностика гострих порушень кровообігу. Рання реабілітація у гострому періоді інсульту.  Медикаментозна терапія. Лікування положенням. Кінезотерапія при інсульті. Фізіотерапевтичні процедури, які застосовують при реабілітації хворих інсультом. Іглорефлексотерапія. Вібромасаж. Реабілітація в системі поетапного лікування церебрального інсульту. Мультидисциплінарний принцип організації реабілітаційного лікування хворих інсультом. Реабілітація у ранньому та пізньому періоді після розвитку інсульта.

Травматичні ушкодження головного мозку. Відкриті та закриті ушкодження головного мозку. Рання реабілітація. Методика лікувальної фізкультури при наслідках травм головного мозку. 

Ушкодження хребта і спинного мозку. Вертеброспинальна травма як соціально-медична проблема. Порушення у системах організму, які виникають при ушкодженнях спинного мозку. Трофічні порушення. Ушкодження верхньошийного відділу спинного мозку: симптоми, патогенез, реабілітація. Ушкодження нижньошийного відділу спинного мозку: симптоми, патогенез, реабілітація. Ушкодження грудного відділу спинного мозку: симптоми, патогенез, реабілітація. Ушкодження поперекового потовщення спинного мозку: симптоми, патогенез, реабілітація. Ушкодження кінського хвоста спинного мозку: симптоми, патогенез, реабілітація. Корекція порушень основних функцій організма, обумовлених травматичними ушкодженнями спинного мозку.

Порушення периферичної нервової системи. Особливості крово- і лімфообігу у травматичному вогнищі. Терапевтичне значення засобів ЛФК. 

ЧАСТИНА ІІ. ФІЗИЧНА РЕАБІЛІТАЦІЯ ПРИ ЗАХВОРЮВАННЯХ ТА ПОШКОДЖЕННЯХ ПЕРИФЕРИЧНОЇ НЕРВОВОЇ СИСТЕМИ

Ураження лицьового нерву. Анатомо-функціональні особливості мускулатури обличчя. Визначення функцій лицьового нерву. Ознаки розвиваючого невриту обличчя. Лікування неврита обличчя. 

Паркінсонізм. Етіологія і патогенез. Класифікація основних форм симптоматичного паркінсонізму. Лікування паркінсонізму. Лікувальна гімнастика. 

Прогресуюча м’язова дистрофія. Етіологія та патогенез. Види дистрофій. Основні задачі ЛФК при м’язових дистрофіях. Алгоритм призначення засобів ЛФК. Основні задачі ЛФК при м’язових дистрофіях. Фізіологічні аспекти впливів ЛФК при м’язовій дистрофії. Алгоритм призначення засобів ЛФК. Основні задачі масажу при м’язових дистрофіях. Фізіологічні аспекти впливів масажу при м’язовій дистрофії. Проведення сеансу масажу при м’язовій дистрофії. Електротерапія.

Невротичні розлади. Причини невротичних розладів. Оцінка стану нервової системи. Засоби фізичної реабілітації при невротичних розладах.

Захворювання вегетативної нервової системи. Вегето-судинна дистонія. Мета та задачі ЛФК при захворюваннях вегетативної нервової системи. Стани вегетативного тонусу ( симпатикотонія, ваготонія, змішаний). Лікування захворювань вегетативної нервової системи засобами фізичної реабілітації. Фізіологічні аспекти впливів засобів фізичної реабілітації при захворюваннях вегетативної нервової системи. Лікування захворювань вегетативної нервової системи засобами масажу. Застосування водних процедур при вегето-судинній дистонії
Дитячі паралічі. Етіологія. Патогенез. Структура захворюваності на дитячій церебральний параліч у світі та в Україні. Причини розвитку ДЦП. Групи ризику розвитку ДЦП. Вроджені рефлекси дитини у нормі та при дитячому церебральному паралічі. Патогенетичні механізми при розвитку дитячого церебрального паралічу. Класифікація дитячих церебральних паралічів. Лікувальна фізкультура. Гідрокінезотерапія при ДЦП. Застосування лікувального масажу. Методи фізіотерапії. Медикаментозна терапія при лікуванні ДЦП. Загальні принципи застосування лікувальної фізкультури при ДЦП. Фізіологічні засади застосування засобів лікувальної фізкультури при ДЦП. Особливості проведення сеансу лікувальної фізкультури при різних формах ДЦП.  Лікувальна фізкультура при формах ДЦП.Лікувальна фізкультура при гіперкінезах. Корекційні вправи при спастичних формах паралічу. ЛФК при гіпотонії.  Гідрокінезотерапія, масаж, фізіотерапія при ДЦП.
Гідрокінезотерапія при ДЦП. Застосування лікувального масажу. Особливості проведення масажу при різних формах ДЦП. Методи фізіотерапії. Медикаментозна терапія при лікуванні ДЦП.

1. Наслідок пошкодження слухових та зорових зон кори великих півкуль мозку.

Етапи формування слухового образу. Розлади слуху, викликані порушеннями різних відділів слухового аналізатору. Елементарні та гностичні розлади слуху. Слухові агнозії. Дослідження особливостей сприйняття у людей із порушеннями слухових зон мозку.

2. Значення лобних часток у регуляції рівня активації мозку. 

Вибірковість неспецифічної активації мозку. Стовбуро-таламо-кортикальна модулююча система. Роль специфічних і неспецифічних нейронів таламуса в активації кори. Базальна холінергична система переднього мозку. Стріопалідарна система. Тонічні і фазичні реакції гамма-ритму у реалізації мозкових механізмів уваги.

3. Дослідження закономірностей формування психофізіологічних функцій в залежності від характеру спортивної діяльності.

Визначення закономірностей формування психофізіологічних функцій в залежності від характеру спортивної діяльності, властивостей основних нервових процесів і їх звязку з сенсорними, психічними реакціями. Встановлення відмінностей у показниках властивостей нейродинамічних та психомоторних функцій у студентів, що займаються різною за характером спортивною діяльністю. Дослідження впливу на формування функціональної рухливості та сили нервових процесів систематичних занять фізичною культурою та спортом. Дослідження відмінності основних нервових процесів у студентів-спортсменів з різною спортивною кваліфікацією.

4. Дослідження головного мозку людини.

Дослідницька парадигма: людина — нейрон — модель. Інтеграція результатів психофізичних, поліграфічних і нейрональних експериментів у побудові моделі з нейроподібних елементів. Комп'ютерна модель психічних процесів як форма робочої гіпотези.

Електродермографія, електроокулографія, електроміографія, електрокардіографія, електроенцефалографія (ЕЕГ), магнитоенцефалографія (МЕГ). Спектральний аналіз ЕЕГ, МЕГ. Викликані потенціали. Потенціали, пов'язані з подіями. Комп'ютерне картування мозку. Екстраклітинна і внутрішньоклітинна реєстрація активності нейронів. Рентгенівська комп'ютерна томографія. Структурна магнітно-резонансна томографія (МРТ). Позитронна емісійна томографія (ПЕТ). Функціональна магнітно-резонансна томографія (ФМРТ). Побудова перцептивних, мнемічних і семантичних багатомірних просторів по суб'єктивних реакціях і фізіологічних показниках.

5. Функціональні стани мозку.

Функціональний стан (ФС) і рівень неспання. Рівень активації, збудливість, реактивність, лабільність нервової системи. Роль і місце ФС у поведінці. Регуляція функціонального стану як один з механізмів інтегративної діяльності мозку. Залежність становлення властивостей нейронів-детекторів у сенситивний період від рівня активації нервової системи. ФС і ефективність діяльності. Оптимальний функціональний стан. ФС і навчання. Асоціативна тонічна відповідь. Ведення навчання в коридорі оптимального стану.

6. Мотиваційний стан та мотивація поведінки. 

Визначення. Зв'язок потреб і мотивів. Вітальні, соціальні, ідеальні потреби по П.В.Симонову. Класифікація потреб за А.Маслоу. Емоційність і спонукання в їхніх індивідуальних варіаціях. Позитивні і негативні емоції, їхня регуляція. Співвідношення з різною виразністю і комбінацією загальних і спеціально людських типологічних властивостей нервової системи. Дослідження особливостей мотиваційної сфери осіб різних вікових, статевих та соціальних груп.

7. Особливості моторної сфери у осіб різних вікових, статевих та соціальних груп.
Програмування руху. Центральні моторні програми. Командні нейрони: тригери і зворотні нейрони. Зворотна аферентація. Рефлекторне кільце. Пропріоцепція. Механізм ініціації рухового акту. Програмуюча функція префронтальної кори. Премоторна кора. Моторна кора. Додаткова моторна кора. Підготовка руху. Потенціали готовності. Моторні потенціали. Колончата організація моторної кори. Соматотопічна організація моторної кори. Пірамідний і екстрапірамідний шляхи. Базальні ядра. Роль мозочка в цілеспрямованій поведінці. Векторний принцип керування рухом.

8. Дитячі паралічі. 

Етіологія. Патогенез. Класифікація дитячих церебральних паралічів. Лікувальна фізкультура. Гідрокінезотерапія при ДЦП. Застосування лікувального масажу. Методи фізіотерапії. Медикаментозна терапія при лікуванні ДЦП.

9. Ураження лицьового нерву. 

Анатомо-функціональні особливості мускулатури обличчя. Визначення функцій лицьового нерву. Ознаки розвиваючого невриту обличчя. Лікування неврита обличчя. 

10. Ушкодження хребта і спинного мозку. 

Вертеброспинальна травма як соціально-медична проблема. Порушення у системах організму, які виникають при ушкодженнях спинного мозку. Трофічні порушення. Ушкодження верхньошийного відділу спинного мозку: симптоми, патогенез, реабілітація. Ушкодження нижньошийного відділу спинного мозку: симптоми, патогенез, реабілітація. Ушкодження грудного відділу спинного мозку: симптоми, патогенез, реабілітація. Ушкодження поперекового потовщення спинного мозку: симптоми, патогенез, реабілітація. Ушкодження кінського хвоста спинного мозку: симптоми, патогенез, реабілітація. Корекція порушень основних функцій організма, обумовлених травматичними ушкодженнями спинного мозку.

11. Порушення мозкового кровообігу. 

Гострі порушення мозкового кровообігу. Інсульт. Причини інсульту. Рання діагностика гострих порушень кровообігу. Рання реабілітація у гострому періоді інсульту.  Медикаментозна терапія. Лікування положенням. Кінезотерапія при інсульті. Фізіотерапевтичні процедури, які застосовують при реабілітації хворих інсультом. Іглорефлексотерапія. Вібромасаж. Реабілітація в системі поетапного лікування церебрального інсульту. Мультидисциплінарний принцип організації реабілітаційного лікування хворих інсультом. Реабілітація у ранньому та пізньому періоді після розвитку інсульта.

Перелік літератури:
1. Медицинская реабилитация: Руководство для врачей/ Под ред. В.А. Епифанова. – М.: МЕДпресс-информ, 2005. – 328с. 
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