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Інформаційний лист

Оргкомітет запрошує науковців, фахівців у галузі надання психологічної допомоги, всіх зацікавлених осіб взяти участь у VІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Соціокультурні та психологічні виміри становлення особистості», яка відбудеться на базі Херсонського державного університету 24 листопада 2023 року.

Робочі мови конференції: українська, англійська.

Мета конференції – обговорення проблем сучасної соціальної ситуації особистісного та суспільного розвитку з метою вироблення рекомендацій та реалізації комплексного наукового підходу до підвищення соціально-адаптаційних можливостей особистості; розширення проблематики прикладних досліджень у соціально-психологічній сфері; вивчення особливостей формування та розвитку особистісних якостей, системи відносин, чинників, що визначають динаміку та закономірності становлення особистості в умовах сучасної реальності. 
Тематичні напрямки роботи конференції:

· Соціальна компетентність та соціально-психологічна адаптованість особистості; 
· Соціокультурні та етнічні особливості у становленні та розвитку особистості; 
· Психологічні технології підтримки життєдіяльності та розвитку ресурсів індивідуальних і колективних суб’єктів в умовах суспільних трансформацій;

· Питання психологічної корекції та реабілітації осіб, які перебувають в умовах суспільних змін та військового конфлікту.
Конференцію буде проведено у дистанційному форматі із застосуванням платформи для відеоконференцій ZOOM. Посилання на захід буде надіслано на вказану у заявці електронну адресу.
У межах роботи конференції передбачено пленарне засідання та панельна дискусія (більш детальна програма конференції буде повідомлена згодом).

Якщо Ви бажаєте виступити на пленарному засідання або прийняти активну участь у панельній дискусії, вкажіть це у заявці, виділивши необхідне поле. Через можливі технічні проблеми охочі можуть надіслати відеозапис свого виступу у форматі МР4 на адресу оргкомітету конференції. 
Регламент виступів: на пленарному засіданні – 15 хв; на панельній дискусії – до 20 хв. 
Для участі у конференції необхідно до 20 жовтня 2023 року (включно) заповнити форму за посиланням - https://forms.gle/EC8Scyz9f9Apa9a59 . Після заповнення форми протягом двох днів на пошту вказану електронну пошту прийде підтвердження та реквізити для сплати організаційного внеску. До 24 жовтня 2023 року (включно) надіслати тези та скановану (сфотографовану) квитанцію про сплату організаційного внеску на електронну адресу оргкомітету otanasiichuk@ksu.ks.ua.
Звертаємо Вашу увагу, що тези необхідно надіслати у листі як прикріплені файли. Ім’я файлу зі статтею – прізвище першого автора «Сидоренко_стаття».
Зверніть, будь ласка, увагу, що всі подані статті для участі у конференції проходять перевірку на текстові збіги застосунком Unicheck у поєднанні з експертною оцінкою та процедуру рецензування членами організаційного комітету конференції. Статті зі значним відсотком запозичень, з ознаками плагіату і самоплагіату, не будуть допущені до публікації, або будуть повернуті на доопрацювання.
Отже, ключові дати конференції:

До 20 жовтня 2023 – заповнення заявки на участь через Google-form.
До 24 жовтня 2023 –  надіслати тези та скановану квитанцію про сплату організаційного внеску.

Організаційний внесок. У вартість організаційного внеску входить підготовка матеріалів конференції у збірці матеріалів конференції «Соціокультурні та психологічні виміри становлення особистості», підготовка програми конференції та сертифікату учасника. Сертифікат учасника є іменним, виконується двома мовами (українська та англійська), містить порядковий номер та кількість годин/кредитів. Організаційний внесок за участь у конференції становить 200 грн. Якщо є бажання прийняти участь у конференції без публікації статті, організаційний внесок складає 100 грн (електронний сертифікат та програма конференції).
Оплата здійснюється через банк

Херсонський державний університет

Код 02125609

Розрахунковий рахунок UA498201720313221001202000120

Банк – Держказначейська служба України в м. Київ

За що: участь у конференції (Соціокультурні та психологічні виміри становлення особистості)

Хто: П.І.П.

(у призначенні платежу чітко вказати назву конференції: Соціокультурні та психологічні виміри становлення особистості)

Електронний варіант збірки та програми буде розміщено на сайті ХДУ (сторінка кафедри психології ХДУ). Збірці матеріалів конференції присвоюється номер ISBN та зберігається у електронному репозитарії DSpace Repository Херсонського державного університету. Іменний сертифікат буде відправлений автору на електронну скриньку, зазначену у заявці.

Також, є можливість публікації матеріалів у науковому журналі “Інсайт: психологічні виміри суспільства”, який з 2023 року ввійшов в категорію А (Scopus). Умови публікації за покликанням http://insight.journal.kspu.edu/index.php/insight/vimogi-do-statej та публікація статті у науковому фаховому виданні «Науковий вісник Херсонського державного університету. Серія: Психологічні науки» (категорія Б), який зареєстровано у міжнародній наукометричній базі Index Copernicus International, має бібліометричний профіль в системі Google Scholar. Збірник буде опубліковано за планом видавництва - https://pj.journal.kspu.edu/index.php/pj 
Контактні дані оргкомітету:

За всіма питаннями стосовно конференції Ви можете звернутися за номерами телефону:

Танасійчук Олена Миколаївна – голова оргкомітету конференції Тел.: 098-814-34-30
Юридична адреса оргкомітету: 73003, м. Херсон, вул. Університетська, 27, Херсонський державний університет, кафедра психології. 
Фактична адреса оргкомітету: 76018, вул. Шевченка, 14, м. Івано-Франківськ, Україна. 
Вимоги до оформлення тез конференції 
1) Приймаються до друку оригінальні тексти науково-практичного характеру за тематичними напрямами конференції.

2) Мова – українська, англійська. 

3) Обсяг публікації – 2-5 сторінок; шрифт Times New Roman Суг 14, міжрядковий інтервал 1,5; поля з усіх боків – 20 мм.
4) Список літератури – через 1 інтервал після тексту тез (не більше 5 джерел). Посилання – у квадратних дужках із зазначенням порядкового номеру та сторінки цитованого джерела [3, с. 15]. Список літератури – 12 шрифт. Оформлення за вимогами ДСТУ 8302:2015 (приклад додається). 

Сторінки тез не нумеруються. Автор статті несе відповідальність за зміст, дати, цитати, фактичні дані.
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Збірку конференції буде розміщено на сторінці кафедри психології сайту Херсонського державного університету після 15 грудня 2023 року - http://www.kspu.edu/About/Faculty/IPHS/ChairGenSocialPsychology.aspx, про що буде повідомлено на вказану у заявці електронну пошту.
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