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                            Пояснювальна записка
Навчальний курс "Соціальна екологія" є базовим загальноосвітнім світоглядним курсом. Він спрямований на розвиток у студентів загальної екологічної культури, на удосконалення професійно-педагогічної культури майбутніх фахівців через ознайомлення з основами організації та функціонування соціоприродних систем, принципами взаємодії людини, суспільства та природи, концептуальними основами екологічної освіти та виховання.
Мета курсу - формування у студентів  наукових уявлень про закономірності функціонування соціоекологічних систем різних рівнів складності, пошук шляхів гармонізації взаємовідносин людського суспільства з навколишнім середовищем у межах локальних, регіональних  глобальної соціоекосистем, що є основою для формування наукового світогляду майбутнього викладача або науковця.
Завдання курсу:
- теоретичні - сформувати у студентів загальне уявлення про причини виникнення, масштаби, можливі наслідки та шляхи подолання сучасної кризи у взаємовідносинах між суспільством та навколишнім середовищем; ознайомити із закономірностями функціонування соціоекосистем; сформувати у студентів елементи  екологічної культури.
- практичні – оволодіти методами проведення екологічних досліджень: спостереження, прогноз, моніторинг, моделювання; володіти навичками розв’язання  галузевих локальних та регіональних проблем.
Перелік знань та умінь студентів
По закінченні вивчення курсу студент повинен:

-знати провідні екологічні поняття та закономірності, обґрунтовувати  їх роль як наукових основ охорони довкілля; особливості функціонування   соціоекосистем  різного ієрархічного рівня;  фактори, що  забезпечують відносну стабільність та динамічність цих систем; механізми  кругообігу речовин і потоку енергії у біосфері; механізми підтримки динамічної  рівноваги в біосфері; сучасні соціально-екологічні  проблеми глобального, регіонального та місцевого рівня та можливі шляхи їх вирішення;
- вміти аналізувати та зіставляти   існуючі  погляди  на  об’єкт  та  предмет соціальної екології, особливості  взаємодії  людини  і природи, суспільства і природи, сутність протиріч та кризи існування людини в природі, їх наслідки для людства і природи; самостійно аналізувати і моделювати екологічні ситуації; користуватися  екологічними нормативно-правовими документами; оцінювати екологічні ситуації і здійснювати заходи з охорони довкілля з позиції сучасної екології, політики, економіки, законодавства;
- оволодіти навичками розв'язання галузевих,  локальних і регіональних екологічних проблем; загальними  принципами та  способами контролю  і  захисту оточуючого середовища; формування активної громадянської позиції  щодо вирішення проблем захисту довкілля і збереження біосфери.
Міждисциплінарні зв’язки 
Навчальний курс органічно пов'язаний  з  багатьма  дисциплінами природничо-наукового  циклу (екологією, хімією, фізикою, біологією, географією, гідрогеологією, ґрунтознавством)   та  гуманітарного профілю (філософією) і  суспільними  дисциплінами (соціологією, демографією).
Загальна кількість годин, передбачених навчальним планом для вивчення цієї дисципліни, складає 108 годин, з них лекційних – 18 годин, практичних занять – 32 години, самостійної роботи – 58 годин. Курс вивчається у  6 семестрі. Вивчення курсу завершується складанням екзамену.

                                            ЗМІСТ   ПРОГРАМИ
ВСТУП

Міждисциплінарний характер та предметна цілісність соціоекосистем. Об’єкт вивчення соціоекології. Поняття ойкумена. Мета і завдання соціоекології. Соціоекосистема. Класифікація і структура соціоекосистем. Особливості міських соціоекоситем, їх залежність від суміжних соціоекосистем у забезпеченні  речовинно-енергетичного балансу. Оптимізація соціоекосистем. Оптимальне функціональне формування соціоекосистем. Коротка історія та напрямки розвитку науки. Методи соціоекологічних досліджень: спостереження, прогноз, моделювання, моніторинг. Види моніторингу.

 Предмет вивчення теоретичного та практичного напрямків  у соціоекології. Зв’язок соціоекології з іншими науками. Структура соціоекології. Роль науки у розвитку соціоекологічної культури.

І. Історія взаємодії людського суспільства і природи

1.1. Ранні стадії взаємодії суспільства і природи. Перша стадія: виникнення виду людини розумної ( початок пізньопалеолітичної доби). Утворення функціонально незалежної глобальної соціоекосистеми.

1.2. Друга стадія взаємодії суспільства і природи, її тривалість, характеристика. Три етапи впливу людини на природне середовище: примітивний,  архикультурний, машинно-індустріальний, їх характеристика.

  Вплив людей кам’яної доби на навколишнє середовище: полювання на стадних тварин (загонний спосіб), випалювання рослинності. Наслідки впливу: зміна мікроклімату, рослинності та ґрунтового покрову, зникнення великих травоїдних тварин. Повернення людей до збиральництва, рибальства та полювання на дрібних тварин. Збільшення чисельності людей на Землі в мезоліті. Пошук якісно нових шляхів здобуття продуктів харчування. Виникнення та розвиток скотарства і землеробства (неоліт). Наслідки: масові вирубки  і випалювання лісів, нерегульований випас худоби, розорювання земель із слабким грунтово-рослинним покривом  у посушливих зонах.

Опустелювання. Вплив на природу в період середньовіччя. Розвиток видів сільськогосподарської діяльності за рахунок екстенсивних методів – підсічно-вогневої системи, розорювання нових земель, їх наслідки для екосистем.

Машинно-ідустріальний етап другої стадії взаємодії людського суспільства і природи: характеристика, фактори впливу на екосистеми. Етапи розвитку глобальної соціоекосистеми.

1.3. Сучасна (третя) стадія взаємодії суспільства і природи. Створення функціонально замкненої глобальної земної екосистеми. Наслідки антропогенного впливу: пошкодження і вичерпання природних ресурсів, пошкодження регенераційних механізмів біосфери, деформація природного кругообігу речовин та енергетичних потоків, порушення динамічної рівноваги глобальної соціоекосистеми.

Фактори, що призвели до сучасної кризи соціоекосистем. Хімізація лісового та сільського господарства. Неефективність використання пестицидів в боротьбі із поширенням шкідників, збудників хвороб, бур’янів.

Масштаби і наслідки антропогенного тиску на біосферу.

ІІ. Сучасні соціоекологічні проблеми  України та шляхи їх вирішення

Причини розвитку соціоекологічної кризи на території України. Основні джерела забруднення. Типи, обсяги сучасних антропогенних забруднень території країни.

Екологічні проблеми паливно-енергетичного комплексу. Перенасиченість України промисловим виробництвом та її наслідки. Руйнування природного середовища: забруднення підземних вод промисловими і комунальними стоками та засобами хімізації сільського господарства; забруднення ґрунтів важкими металами, залишками мінеральних добрив, отрутохімікатами; підтоплення родючих земель, руйнування берегів, ненормовані вирубки лісів, евтрофікація водойм та її причини. Проблема питної води в Україні.

Соціально-екологічні наслідки Чорнобильської катастрофи.

Радіоактивність і життя. Природні джерела радіації. Джерела радіоактивності, створені людиною. Атомна енергетика, її екологічний вплив на навколишнє середовище; перспективи розвитку.

Соціоекологічні проблеми Чорнобильської зони:  забруднення радіонуклідами сільськогосподарських угідь, накопичення радіонуклідів в харчових ланцюгах екосистеми, забруднення водойм та питної води. Вплив радіоактивного опромінення на здоров’я людей.

Перспективи розвитку атомної енергетики на планеті  в майбутньому. Стратегія розвитку атомної енергетики на Землі (за матеріалами 16-го Всесвітнього енергетичного конгресу „Енергія для нашого спільного світу: про що спитає нас майбутнє?” (Ріо-де-Жанейро, 8-13 жовтня 1995 р.)

ІІІ. Еволюція уявлень про взаємодію суспільства та природи. Формування екологічної свідомості

Поняття про екологічну (природоохоронну) свідомість. Сучасні філософсько-методологічні концепції її розвитку. Генезис та еволюція екологічної свідомості. Антропоморфізм у первісному суспільстві. Антропокосмізм стародавніх греків, його сутність. Пантеїзм ХV-ХVII століть та його еволюція. Єретична містика середніх віків. Натурфілософія епохи Відродження. Матеріалістична система Б. Спінози, перших соціалістів-утопістів (Т. Мор, Кампанела).

Загострення протиріччя між науково-технічним і соціальним прогресом людства та розвитком природного середовища. Виникнення  механіцизму. (Рене Декарт, Френсіс Бекон).

Формування екологічної свідомості у працях філософів-матеріалістів: Маблі, Мальє, Морелі, Дідро, К. Маркса.

Ідеї коеволюції людини й біосфери в російському космізмі. Три напрями російського космізму: природничонауковий (І. Ціолковський, В. Вернадський, Умов, Холодний, Чижевський), релігійно-філософський (М.Ф. Федоров), поетично-художній (Одоєвський, Сухово-Кобилін, Д’ячков).

Розвиток екологічної свідомості у працях французьких філософів ( П. Тейяр- де- Шарден, Леруа).

Вчення про ноосферу В.І. Вернадського. Умови для створення ноосфери.

Екологізація суспільної свідомості у 60-ті роки ХХ століття. Римський клуб.

Теорія розвитку ноосфери М.М. Мойсеєва. Поняття екологічний та моральний імперативи. Раціонально організоване суспільство: поняття, властивості.

Сучасний технологічний розвиток суспільства та Всесвітня хартія природи (1982 р.): пошуки розв’язання екологічних проблем. Виникнення та розвиток соціоекології.

IV. Геолого-географічні на ґрунтознавчі аспекти взаємодії суспільства та природи. Геоекологія, її предмет, об’єкт і завдання

Поняття „навколишнє”, „географічне”, „соціокультурне”, „природне”, „техногенне середовище”. Географічна оболонка Землі як сфера взаємодії людського суспільства та природи, їх формування. Енергетичні джерела розвитку географічної оболонки Землі, поділ її на комплекси. Природні компоненти комплексів.

Основні закономірності географічної оболонки: цілісність, ритмічність розвитку, ярусна будова, складна просторова диференціація. Горизонтальна зональність, широтна поясність.

Роль географічної науки у становленні соціоекології. Виникнення і розвиток геоекології. Предмет, об’єкт і завдання геоекології.

Поняття гранично допустимі антропогенні навантаження (ГДАН) на геоекосистеми.

Загальні відомості про літосферу Землі. Геологічне середовище і вплив на нього господарської діяльності, зокрема гірничо-добувної промисловості, будівництва та промислового використання мінеральної сировини. Основні фактори руйнування геологічного середовища : пошук корисних копалин та їх видобуток, переробка мінеральної сировини металургійними і хімічними заводами, спалювання горючих копалин, будівництво та експлуатація будівель та інженерних споруд, створення штучно викопаних підземних порожнин.

Процеси руйнування природних ландшафтів кар’єрами, відвалами, териконами, гідровідстойниками, накопичення товщ техногенних відкладів; забруднення мінеральними продуктами ґрунтів, поверхневих і підземних вод, атмосферного повітря і впливу забруднення на організми.

Активізація шкідливих геодинамічних процесів : ерозії, дефляції, зсувів, обвалів, карстово-суфозійних провалів, осідання та заболочування плацу.

Поняття  про  грунт. Номенклатура ґрунтів за В. Докучаєвим. Міжнародна номенклатура продовольчої і сільськогосподарської організації ООН/ЮНЕСКО. Ґрунти України. Гумус, його роль в біосфері.

Вплив на ґрунти господарської діяльності. Рільництво та його роль у руйнуванні ґрунтів. Проблеми землекористування: ущільнення ґрунту важкими колесними тракторами, водна і вітрова ерозія, лінійна ерозія, зменшення в ґрунтах  вмісту гумусу. Забруднення ґрунту баластними речовинами мінеральних добрив та пестицидів, техногенні забруднення промисловими підприємствами і транспортом, відчуження ріллі під будівництво промислових споруд.

Охорона та раціональне використання земель в Україні. Шляхи оптимізації  сільськогосподарських соціоекосистем: правильна організація їх територій, формування культурного агроландшафту, організація і дотримання польових, протиерозійних сівозмін, перехід на прогресивну форму обробку ґрунту, впровадження органічного (біологічного) землеробства. Шляхи збільшення вмісту гумуса в ґрунтах.

Меліорація. Види меліорації: агротехнічна, лісотехнічна, хімічна, гідротехнічна, їх характеристика.

Характеристика заходів, спрямованих на запобігання та ліквідацію негативних наслідків антропогенного впливу на земну кору, зокрема геохімічного забруднення навколишнього середовища. Інженерна геологія, її предмет, об’єкт і завдання.

V. Біологічні аспекти взаємодії суспільства та природи. Екологія, її предмет, об’єкт і завдання

Поняття про біосферу. Основні компоненти біосфери за В.І. Вернадським. Фізико-хімічні умови існування живої матерії в біосфері. Жива речовина планети, її хімічний склад та геохімічна роль. Біосфера як оболонка Землі, перетворена життям. Межі біосфери. Нерівномірність розподілення життя в біосфері.

Геохімічна робота живої речовини, її енергетична, газова, концентраційна, окислювально-відновлювальна, деструкційна функції. Великий геологічний кругообіг речовин та енергії в природі. Стабільність біосфери. Динамічний характер стабільності. Різноманітність як основа стабільності. Регуляторні механізми стабілізації біосфери.

Поняття: біотоп, біоценоз, фактори життєвого середовища, фітоценоз, популяція, гомеостаз, екологічна ниша.

Поняття про екосистеми (А. Теслі). Класифікація та основні елементи екосистем. Вчення про біогеоценози (В.М. Сукачьов).

Енергетичні взаємовідношення в екосистемах. Ланцюги живлення, харчові мережі  та трофічні рівні. Витрати енергії в ланцюгах живлення.

Біологічна  продуктивність. Первинна і вторинна продукція. Екологічні піраміди . Сучасні проблеми біологічної продуктивності.

Біологічний кругообіг речовин. Харчові цикли як механізми здійснення біологічного кругообігу.

Циклічні та спрямовані зміни в екосистемах. Екологічна сукцесія. Масштаби сукцесій. Первинні та вторинні сукцесії.

Проблеми стабільності спільнот. Біологічна продуктивність спільнот на різних етапах сукцесій. Агроценози як приклад спільнот на початкових стадіях сукцесій. Проблеми стабільності агроценозів.

Багатофункціональне значення у біосфері рослинного та тваринного світу. Причини і наслідки зменшення видового складу та чисельності фауни і флори, руйнування природних екосистем, всієї біосфери Землі.

Система заходів збереження рослинного і тваринного світу планети: охорона ендемів та реліктів, охорона диких родичів культурних рослин (генофонду), збереження ресурсів лікарських рослин, охорона рідкісних промислових тварин, їх акліматизація та штучне розведення. Створення системи державного природно-заповідного фонду. Червона книга.

Причини зменшення чисельності водяних тварин: рибний промисел, забруднення водойм, гідротехнічне будівництво. Заходи охорони і раціонального використання ресурсів водних тварин: встановлення рибоохоронних зон, обмеження виловлювання особливо цінних видів, обладнання греблів на водоймах рибоходами і рибопідйомниками, здійснення біологічної меліорації водойм, регуляція термінів і способів добування.

Екологія, її предмет, об’єкт і завдання. Головні підрозділи загальної екології: аутекологія (екологія особин), демекологія (екологія популяцій), синекологія або біоценологія (екологія біоценозів). Вплив антропогенної діяльності на екосистеми, процес трансформації природних екосистем в антропогенно-природні та антропогенні екосистеми. Роль екології для охорони, раціонального використання і відтворення  біологічних ресурсів.

VI. Гідрологічні і гідрогеологічні аспекти взаємодії суспільства і природи. Охорона і раціональне використання поверхневих і підземних вод

Водна оболонка Землі (гідросфера), її складові. Роль гідросфери для функціонування біосфери та життєдіяльності людства. Нерівномірність розподілення ресурсів річкових вод. Головні споживачі води в Україні. Вимоги до якості води. Питна і технічна вода, їх характеристики. Гранично допустимі концентрації (ГДК) шкідливих хімічних речовин у воді.

Антропогенний вплив на гідросферу та його негативні наслідки. Причини та стан катастрофічного забруднення поверхневих та підземних вод. Хімічне, радіоактивне, теплове, біологічне забруднення води. Явище евтрофікації.

Стадії забруднення природних вод: початкове, небезпечне, дуже небезпечне, їх характеристика.

Джерела забруднення поверхневих і підземних вод.

Механізми самоочищення води в природі. Фактори самоочищення водойм: фізичні, хімічні, біологічні. Швидкість самоочищення водних екосистем.

Принципи раціонального використання водних ресурсів. Очищення стічних вод. Методи очищення: механічні, фізико-хімічні, біологічні. Засоби очищення радіоактивних стічних вод: фізико-хімічні, електролітичні, біологічні. Знешкодження пестицидів, що містяться у воді. Боротьба з евтрофікацією водойм.

Санітарна охорона джерел питного водопостачання. Зона санітарної охорони джерел водопостачання (ЗСО), її розміри, організація. Правила ведення рільництва і тваринництва, які забезпечують збереження якості підгрунтових вод  для питного використання. Контроль за утриманням ЗСО. Проблема охорони поверхневих та підземних вод від виснаження, шляхи її вирішення.

Контроль за станом водного середовища і організація його охорони.

VII. Метеорологічні аспекти взаємодії суспільства і природи. Охорона та раціональне використання атмосферного повітря
Роль атмосферного повітря для функціонування біосфери та життєдіяльності людства. Склад і будова атмосфери. Походження атмосфер планет земної групи.

Динамічна рівновага складу атмосфери. Джерела притоку речовин в атмосферу. Зміни складу атмосфери в масштабах земної кулі, навколоземного космічного середовища. Поняття забруднення навколишнього середовища. Масштаби забруднення атмосфери: місцеві, регіональні, глобальні.

Основні антропогенні забруднювачі атмосфери, їхні джерела і масштаби викидів. Зменшення загального вмісту озону в атмосфері, і особливо в стратосфері. Утворення „озонової діри”. Причини руйнування озонового шару атмосфери.

Істотне збільшення вмісту оксиду вуглецю як наслідок антропогенних впливів на атмосферу. Парниковий ефект.

Антропогенне забруднення навколоземного простору. Вплив на іоносферу і засмічення ефіру. Шляхи збереження  та раціонального використання атмосфери.

VIII.  Вплив антропогенних забруднень біосфери на здоров’я людства

Поняття про здоров’я людини. Фактори, що впливають на здоров’я людини. Сучасний стан здоров’я населення України. Інтегральні показники здоров’я: поняття, значення. Потреби людини: фізіологічні, соціальні, екологічні. Ступінь їх задоволення в Україні.

Негативний вплив на людство антропогенних порушень біосфери. Сучасні тенденції впливу на людину зміненої людством природи і споживання забрудненої хімічними та радіоактивними речовинами харчової продукції: зміна поведінкової реакції людини як біологічної істоти (зростання агресивності, екстремізму тощо); поява нових захворювань, а також зміна течії та вагомості раніше відомих; накопичення мутаційного тягара в генофонді популяцій; біологічний мутагенез і поява нових вірулентних штамів мікроорганізмів; зниження  опірливості інфекційним агентам та неспецифічної реактивності організму (імунодепресія).

Урбанізація, її соціально-екологічні наслідки. Фактори урбанізації. Головні компоненти урбоекосистеми. Стадії урбанізації.

Типи антропогенізованого ландшафту. 

Визначення параметрів сумарного перетворення компонентів ландшафту. Фактори, що обумовлюють зміни типів ландшафтів. Рівні деструктивних зв’язків в залежності від інтенсивності та зворотності змін: деградація, дегенерація, дисфункція, декомпозиція. 

Хвороби урбанізації. Оцінка умов навколишнього середовища, що впливають на здоров’я людей. Гігієна. Гігієнічні нормування, його об’єкти: гранично допустима концентрація (ГДК), гранично допустимий рівень (ГДР), гранично допустима доза (ГДД). Комбінована і сполучена дія на людину хімічних, фізичних та біологічних факторів навколишнього середовища. Поняття максимально допустиме навантаження (МДН). Санітарно-епідеміологічна служба України, її мета і задачі.

 Екологія людини, її відмінність від соціоекології. Предмет і об’єкт вивчення екології людини, її задачі.

Поняття про спосіб життя людини. Головні фактори здорового способу життя. Основні принципи раціонального харчування людини.

Екологічні пояси міста. Фітомеліорація урбоекосистеми. Засоби оптимізації урбоекосистеми: абіотичні (технічні) та біотичні (фітомеліоранти, зоомеліоранти, протомеліоранти). Перетворююча функція фітоценотичного покриву.

ІХ. Технологічні аспекти взаємодії суспільства та природи. Основні закони, принципи і правила оптимального функціонування соціоекосистем

Поняття про середовище життя людини.  Природа „перша”, „друга”, „третя”, її роль в забезпеченні оптимального середовища життя людини. Сучасне зростання техногенного впливу на природу. Джерела і види руйнування та забруднення навколишнього середовища. Механічне руйнування навколишнього середовища. Види забруднення навколишнього середовища: хімічне, радіоактивне, механічне, теплове, електромагнітне, акустичне. Характеристика видів забруднення.

Основні екологічні закони і правила, які має враховувати людство в процесі своєї життєдіяльності:

· закон біогенної міграції атомів (В.І. Вернадський);

· закон константності (В.І. Вернадський);

· закон фізико-хімічної єдності живої речовини (В.І. Вернадський);

· закон  внутрішньої динамічної рівноваги (М.Ф. Реймерс);

· закон максималізації енергії (Г. та О. Одуми);

· закон   мінімуму (Ю. Лібіх);

· закон односпрямованості потоку енергії;

· закон обмеженості природних ресурсів; 

· закон екологічної кореляції.

Основні соціально-екологічні закони:
· закон розвитку системи за рахунок  оточуючого її середовища;

· закон зниження природоємкості  продукції;

· закон падіння природно-ресурсного потенціалу та зниження енергетичної ефективності природокористування.

Основні принципи і правила оптимального функціонування системи „суспільство-природа”:

· принцип Ле Шательє – Брауна, ступінь його дотримання в сучасних умовах;

· принцип екологічної відповідності;

· принцип розумної достатності;

· правило 10%;

· правило 1%;

· правило неминучості ланцюгових реакцій від „жорсткого” керування природою;

· правило Дарлінгтона,

· правило островного подрібнення.

Методи очищення стічних вод: механічний, хімічний, біологічний, їх характеристика. Схема очищення стічних вод. Способи очищення повітря від газових шкідливих домішок: абсорбція, адсобіція, хімічне перетворення.

Характеристика замкнених і незамкнених технологічних процесів. Повторне використання відходів. Способи регенерації (залучення) первинних відходів у цикли виробництва. Перспективні напрями утилізації промислових і побутових відходів: шлаків кольорових металів, вторинних текстильних та шкіряних матеріалів, полімерної речовини, макулатури, склобою. Регенерація стічних вод, теплових відходів.

Екологічна технологія, її мета, предмет, об’єкт і завдання.

Х.  Економіка природокористування 

Природні ресурси, їх класифікація. Природокористування. Принципи природокористування: економічний, еколого-економічний, соціально-екологічний, їх характеристика і перспективи реалізації. Шляхи антропогенного освоєння природних ресурсів (екстенсивний, інтенсивний), їх особливості та екологічні наслідки. Головні еколого-економічні принципи сучасної екополітики (за матеріалами Програми дій, Міжнародний екологічний конгрес, Ріо-де-Жанейро, 1992).

Економічна оцінка природних ресурсів. Ціна ресурсів, її складові. Поняття: ресурсоємкість; соціальна, територіальна, екологічна, енергетична ціна.

Економічні важелі оптимізації природокористування. Плата за природні ресурси.

Економічні збитки від забруднення довкілля, спосіб їх визначення. Головний принцип сучасного економічного регулювання взаємовідносин суспільства і природи („забруднюючий – сплачує.”)

Екологічний бізнес, його основні напрямки.

ХІ. Соціоекологічне право та його функції 

Поняття і система соціоекологічного права в Україні. Конституція України (1991 р.) із доповненнями та змінами в 1993, 1996, 1997, 1998 рр.) Права і обов’язки громадян щодо охорони та раціонального використання природного середовища. Державна екологічна експертиза, її мета й завдання. Система соціоекологічних нормативів. Юридичне обґрунтування плати за природокористування, заходи економічного стимулювання. Соціоекологічні вимоги до розміщення, проектування, будівництва, реконструкції, введення в дію підприємств, споруд та інших об’єктів.

Регулювання питань щодо порядку оголошення та правового режиму зон надзвичайної екологічної ситуації. Фінансування заходів щодо  ліквідації надзвичайної екологічної ситуації та екологічного лиха.

Міжнародне природоохоронне право. Участь України у міжнародному співробітництві в галузі охорони навколишнього середовища. Міжнародні документи з охорони навколишнього середовища: МАБ, ЮНЕП, „Всесвітня стратегія охорони природи”, „Хартія морів”, „Декларація ООН про навколишнє середовище”, „Міжнародні інститути з охорони навколишнього середовища: ЮНЕСКО, МСОП, їх діяльність.

Правова охорона земельних ресурсів. Земельний кодекс України. (1991 р. Із змінами і доповненнями від 1992 та 1993 рр.).Основні вимоги щодо охорони надр , види правової відповідальності за порушення законодавства.

Правова охорона водних ресурсів. Водний кодекс України (1995 р.). Види правової відповідальності за забруднення, засмічення вод та інші порушення водного законодавства.

Правова охорона лісів. Лісовий кодекс України (1994 р.). Групування лісів України. Правова відповідальність за нераціональне використання та недбайливе ставлення до лісів.

Правова охорона атмосферного повітря. Закон України „Про охорону атмосферного повітря” (1992 р.), його завдання. Гранично допустима концентрація токсичних речовин у повітрі. Вимоги з охорони атмосфери повітря при різних видах природокористування.

Правові заходи, спрямовані на попередження та скорочення викидів в атмосферне повітря забруднюючих речовин. Відповідальність за порушення прав громадян на екологічно безпечний стан атмосферного повітря.

Правова охорона тваринного світу. Закон України „Про тваринний світ”. Форми власності на об’єкти тваринного світу. Форми і види використання тваринного світу. Права і обов’язки користувачів тваринного світу. Напрями охорони тваринного світу. Види відповідальності за порушення закону.

Правовий режим природно-заповідного фонду України. Закон „Про природно-заповідний фонд України”. Раціональне використання земель природно-заповідного призначення. Шляхи збереження територій та об’єктів природно-заповідного фонду.

Державне управління в галузі охорони навколишнього середовища і природокористування.

ХІІ. Математико-картографічне моделювання соціоекосистеми. Екологічний  моніторінг

Види моделів. Системне моделювання. Соціоекологічне імітаційне моделювання як різновид системного.

Завдання соціоекологічного моделювання. Моделювання соціоекосистем різних рівнів.

Етапи математико-картографічного моделювання екосистеми.

Математико-картографічна модель оптимального функціонального зонування соціоекосистеми, етапи її створення.  Складання карт забруднення навколишнього середовища. Визначення ступеню негативного впливу шкідливих викидів. Розробка оціночних бальних шкал.

Створення математико-картографічної моделі оптимальної функціональної структуризації соціоекосистеми. Програмне забезпечення моделі.

Екологічний моніторинг. Рівні моніторингу (за І.П. Герасимовим): біоекологічний (санітарно-токсикологічний), геоекологічний (природно-господарчий), глобальний біосферний. Задачі різних рівнів моніторингу.
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