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Анотація дисципліни: Дисципліна «Методологічні засади навчання фізики у сучасних закладах освіти» розрахована на надання педагогічних знань і умінь, які в подальшому можуть бути реалізовані у науково-дослідницькій та науково-викладацькій роботі майбутнього педагога-дослідника.
Програму нормативної дисципліни складено відповідно до місця та значення дисципліни за структурно-логічною схемою, передбаченою освітньо-науковою програмою підготовки здобувачів третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти за спеціальністю 014 Середня освіта (Фізика). Предметом дисципліни є методологічні підходи, що відображають сучасні тенденції розвитку освіти і пов`язані з підготовкою педагога-науковця, майбутнього фахівця, до викладання фізичних дисциплін у закладах загальної середньої та вищої освіти. Дисципліна «Методологічні засади навчання фізики у сучасних закладах освіти» є специфічним курсом і пов'язана з такими навчальними дисциплінами, як: загальна фізика, дидактика вищої школи, психологія професійного навчання, андрагогіка, філософія, методологія та методика навчання фізики у середній та вищій школі, загальна фізика, шкільний курс фізики.
Мета вивчення дисципліни – ознайомлення здобувачів третього (освітньо-наукового) рівня із сучасними методологічними підходами до здійснення педагогічних досліджень та викладання дисциплін у закладах загальної середньої та вищої освіти. Підготовка здобувачів третього (освітньо-наукового) рівня до виконання функціональних обов’язків науково-педагогічного працівника, викладача фізичних дисциплін у вищому навчальному закладі. Підготовка висококваліфікованих науковців, здатних переосмислити наявні методологічні підходи провідних зарубіжних і вітчизняних наукових шкіл, розв’язувати комплексні актуальні проблеми в галузі фізичної освіти, продукувати нові знання.
Теоретичні завдання:
· ознайомлення із сутністю певного методологічного підходу, його характерними рисами (перевагами та недоліками) у порівнянні з іншими підходами;
· засвоєння психолого-педагогічних та дидактичних основ навчального процесу, організованого на засадах певного методологічного підходу у закладах освіти різних рівнів;
· ознайомлення з досвідом організації навчального процесу у закладах освіти різних рівнів та різних країн світу, основними документами щодо нормативних вимог до міжнародної акредитації, нормативних документів, які регулюють навчальний процес;
Практичні завдання: 
· формування практичних умінь і навичок щодо методики організації навчального процесу на засадах певного підходу;
· збагачення досвіду здійснення основних видів діяльності, до яких відносяться: емпіричні та теоретичні дослідження педагогічних систем, поєднання емпіричних і теоретичних досліджень фізичних систем, забезпечення безпеки людей на виробництві, проведення навчальних занять на засадах певного методологічного підходу; 
· розробка і використання дидактичних засобів, проведення психолого-педагогічних і науково-методичних досліджень, оформлення їх результатів, 
· ведення документації, робота з персональним комп’ютером, науково-дослідна робота.

1. Програмні компетентності та результати навчання
Після успішного завершення дисципліни здобувач формуватиме наступні програмні компетентності та результати навчання:
Інтегральна компетентність – здатність розв’язувати комплексні проблеми в галузі професійної та дослідницько-інноваційної діяльності з теорії та методики навчання фізики, що передбачає глибоке переосмислення наявних та створення нових наукових знань та професійної практики. 
Загальні компетентності:
ЗК 01. Здатність до філософської та наукової аргументації, володіння  соціальними навичками (soft skills - критичного мислення, комунікації, управління, самоменеджменту, роботи в команді, розв`язування проблем), необхідними для професійної діяльності, організації наукового дослідження та представлення його результатів. 
ЗК 04. Здатність працювати автономно, виявляти, ставити та розв’язувати проблеми, проводити оригінальні наукові дослідження.
ЗК 05. Здатність дотримуватись етики досліджень, правил академічної доброчесності в наукових дослідженнях та науково-педагогічній діяльності.
Фахові компетентності:
ФК 01. Здатність продукувати нові ідеї, цілісні знання та вирішувати комплексні проблеми у галузі фізичної освіти у процесі професійної та дослідницько-інноваційної діяльності. 
ФК 02. Здатність планувати й виконувати оригінальні дослідження з методики навчання фізики в закладах освіти різних рівнів, досягати наукових результатів, які можуть бути опубліковані у авторитетних українських та закордонних наукових виданнях з освітніх/педагогічних та суміжних наук, зокрема включених до наукометричних баз, рекомендованих Міністерством освіти і науки України.
ФК 04. Здатність до самостійного пошуку, обробки та аналізу інформації з різних типів та видів джерел, опрацювання науково-педагогічної, методичної та методологічної літератури за темою дослідження, зокрема, державною та іноземними мовами.
ФК 06. Здатність критично осмислювати філософські, педагогічні, психологічні процеси і явища з позицій традиційних та новітніх дослідницьких підходів.
ФК 08. Здатність до філософської та наукової аргументації, володіння системним науковим світоглядом, соціальними навичками, необхідними для професійної діяльності, організації наукового дослідження та представлення його результатів.
Програмні результати навчання:
Знання:
ПРН 01. Вільно оперує передовими концептуальними та методологічними принципами та методами гуманітарних наук, а також розуміє методологію наукових досліджень, вміє застосувати її у власних дослідженнях у сфері  педагогіки, психології, методики навчання і викладання фізики та на межі предметних галузей; володіє дослідницькими навичками і методами, достатніми для проведення самостійних наукових досліджень та здійснення професійної (викладацької) діяльності.
ПРН 03. Знає традиційні та інноваційні підходи викладання/навчання фізики, концепції, школи, фундаментальні праці, глибоко розуміє теоретичні та практичні проблеми фізичної освіти, нормативні документи, що регулюють фізичну освіту, здійснює авторитетний огляд, критичний аналіз, оцінку й узагальнення різних наукових поглядів у своїй науково-дослідницькій діяльності.
ПРН 04. Знає та професійно застосовує навички пошуку та аналізу сучасного стану розвитку методики навчання/викладання фізики в закладах освіти, спираючись на попередні наукові надбання, демонструє вміння самостійного виконання наукового дослідження, гнучкого та критичного мислення, відкритості до нових знань, вміння оцінювати результати автономної роботи і нести відповідальність за особистий професійний розвиток та навчання інших.
Уміння:
ПРН 02. Вміє планувати та формувати методику проведення власного наукового дослідження з метою досягнення наукових результатів, що створюють нові знання, компетентно вирішувати професійні питання усіх етапів і складових процесу наукового дослідження.
ПРН 05. Вміє вільно презентувати та обговорювати результати власних оригінальних наукових досліджень державною та іноземними мовами, кваліфіковано відображати результати досліджень у наукових публікаціях, ефективно взаємодіяти з науковою спільнотою.
ПРН 08. Демонструє здатність до використання спеціальних, педагогічних, психологічних та методичних дисциплін з фаху як інструментарію для дослідження в галузі методики навчання/викладання фізики в закладах освіти.
ПРН 10. Має навички застосовувати інформаційні технології для оброблення, аналізу та представлення результатів досліджень.
Комунікація:
ПРН 11. Демонструє навички soft skills: здатність до наукової комунікації, само менеджменту, саморозвитку і самоорганізації науково-дослідницької роботи, критичної самоперевірки повноти та відповідності матеріалів дослідження встановленими законодавством України вимогам.
Автономія і відповідальність:
Усвідомлює соціальну значущість майбутньої професії, сформованість мотивації до здійснення професійної діяльності.


1. Структура курсу
	Кількість кредитів/годин
	Лекції (год.)
	Практичні заняття (год.)
	Самостійна робота (год.)

	3 кредити / 
90 годин
	16
	14
	60



2. Технічне й програмне забезпечення/обладнання
Кабінет фізики та освітніх технологій – ауд. 426
Програмне забезпечення:
https://drive.google.com/file/d/1Y6vLS_mTTnaPymplNBYn2yc6B9OZbRWS/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1vNb64WpRrHYuKYWowcGjDFdN20cMoGf7/view?usp=sharing

3. Політика курсу
Для успішного складання підсумкового контролю з дисципліни вимагається 100% відвідування очне або дистанційне відвідування всіх лекційних занять. Пропуск понад 25% занять без поважної причини буде оцінений як FX.
Високо цінується академічна доброчесність. До всіх здобувачів освітньої програми відбувається абсолютно рівне ставлення. Навіть окремий випадок порушення академічної доброчесності є серйозним проступком, який може призвести до несправедливого перерозподілу оцінок і, як наслідок, загального рейтингу здобувачів. Мінімальне покарання для здобувачів, яких спіймали на обмані чи плагіаті під час тесту чи підсумкового контролю, буде нульовим для цього завдання з послідовним зниженням підсумкової оцінки дисципліни принаймні на одну літеру. Будь ласка, поставтесь до цього питання серйозно та відповідально.

4. Схема курсу
Змістовий модуль 1: Методологічні підходи до навчання фізики у межах гуманістичної освітньої парадигми (42 год.)
Тема 1. Гуманістичний підхід до навчання як провідний принцип реформування освіти (10 год.). Гуманістичні принципи організації навчального процесу. Принципи системності й цілісності, наступності й неперервності навчання майбутніх учителів фізики. Принципи практичної орієнтації та максимальної професійної спрямованості навчання. Принципи суб’єктності та індивідуального підходу до майбутніх учителів фізики. 
Тема 2. Особистісно орієнтований підхід як концепт гуманістичної освітньої парадигми (12 год.). Сутність індивідуально-диференційованого підходу до навчання. Персональний методичний супровід просування майбутніх учителів фізики індивідуальною освітньою траєкторією. Особистісно орієнтовані технології формування методичної компетентності майбутніх учителів фізики.
Тема 3. Аксіологічний та культурологічний підходи до навчання як основа для формування ціннісної сфери учнів та вчителів (10 год.). 
Класифікація людських цінностей (національні, громадянські, сімейного життя, особистого життя тщо). Провідні функції освітніх цінностей. Вимоги до реалізації ціннісного підходу до навчання. Функції культурологічного особистісного навчання.
Тема 4. Технологічний підхід до формування індивідуального методичного досвіду здобувачів освіти (10 год.). Технології поетапного формування проектувального, виконавського та рефлексивного індивідуального досвіду. «Індивідуальний методичний проект», «навчальне портфоліо» як технології оцінювання процесу і результату індивідуальної фахової підготовки майбутнього вчителя фізики. 

Змістовий модуль 2. Методологічні підходи до навчання фізики у межах компетентнісної освітньої парадигми (48 год.)
Тема 5. Системний підхід як методологія дослідження методичної компетентності учителя фізики (12 год.). Сутність системного підходу як методологічного принципу. Моделювання як метод дослідження педагогічних систем. Стратегія і тактика системного педагогічного дослідження. Системний підхід до проектування уроку.
Тема 6. Праксеологічний підхід як методологія організації методичної діяльності учителя фізики (12 год.). Сутність праксеологічного підходу як методологічного принципу. Застосування праксеологічного підходу до аналізу методичної діяльності учителя фізики. Аналіз поняття «методу» з позиції праксеологічного підходу. Праксична модель методичної діяльності учителя фізики.
Тема 7. Контекстний підхід як теорія побудови практико орієнтованого навчання (12 год.). Теоретичні основи технології контекстного навчання майбутніх учителів фізики. Ділові та рольові ігри як провідна форма контекстного навчання. Сутність методу «кейс-стаді» як форми контекстного навчання.
Тема 8. Теоретичні основи компетентнісного підходу в освіті (12 год.). Класифікації компетентностей. Аналіз змісту понять «компетенція» та «компетентність». Характеристика методичної компетенції як одиниці змісту методичної підготовки майбутніх учителів фізики. Структурна модель методичної компетенції учителя фізики. Параметрична модель змісту методичної діяльності вчителя. Досвідно-діяльнісна модель методичної компетентності учителя фізики.

9. Система оцінювання та вимоги: форма (метод) контрольного заходу та вимоги до оцінювання програмних результатів навчання
Максимальна кількість балів – 100.
Оцінювання екзамену - від 1 до 40 балів.
В семестрі 2 змістових модуля. Оцінювання кожного модуля - до 30 балів: атестаційний контроль за 1-й модуль – від 1 до 15 балів; атестаційний контроль за 2-й модуль – від 1 до 15 балів. 
Під час атестаційного контролю враховуються такі складові: конспект лекцій – від 1 за 1 лекцію; колоквіум – до 5 балів; виступи на практичних заняттях – до 5 балів; презентація власних доробок у вигляді науково-методичного портфоліо – до 10 балів.
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