Пояснювальна записка

Метою даного курсу – є підготовка студентів до самостійного проведення уроків класичного танцю в дитячих та дорослих хореографічних колективах, з врахуванням специфічних задач, умов і контингенту учасників хореографічних колективів різних типів і видів танцювального мистецтва (студія або ансамбль класичного танцю, народного танцю, естрадного і джаз танцю та ін.; балет театру); підготовка висококваліфікованих викладачів хореографічних дисциплін в новітніх мистецьких закладах освіти, середній та вищій школі.

Основні завдання курсу. 
Пізнавальні – студенти повинні знати:

· цілі та задачі дисципліни «Класичний танець»; 

· як виникла та становилась система класичного танцю; 

· як розвивалась та збагачувалась його теорія і методика викладання;

· термінологію, виразні засоби, основні вимоги класичного танцю;

· методику побудови уроку; 

· значення, послідовність виконання вправ exercise біля опори  та на середині залу; 

· частини уроку, їх тривалість в залежності від вікових особливостей учасників колективу; 

· методику подачі нового матеріалу; 

· методику складання комбінацій exercise та allegro;

· педагогічний досвід видатних викладачів класичного танцю; 

· методику підготовки викладача до уроку; 

Методичні – студенти повинні оволодіти:

· методикою виконання рухів (згідно програми); 

· знанням типових помилок при виконанні рухів та прийоми їх подолання; 

· принципами поєднання рухів та складання комбінацій; 

· вмінням вибудовувати навчальний матеріал в логічній послідовності;

· принципами зміни музичної розкладки рухів; 

· принципами музичного оформлення уроку. 

Практичні – студенти мають набути навиків: 

· постановки тулубу, ніг, рук, голови та їх координації; 

· виконання рухів exercise біля опори, на середині залу, allegro; 

· побудови поз; 

· виконання різноманітних обертів; 
· виправлення помилок характерних певним рухам, вправам;

· складання комбінацій exercise біля опори, на середині залу, allegro;

· проведення уроку та окремих його частин;

· підбору музичного супроводу до уроку.

Програма  курсу

Дисципліна «Класичний танець” по праву вважається головним в процесі підготовки спеціалістів-хореографів любого профілю. І це закономірно, оскільки класичний танець та його Школа є єдиною системою професійного виховання людського тіла, існуючої вже більше чотирьохсот років. Екзерсис, заснований на класичному танці, давно довів право на перше місце в засвоєнні танцювального мистецтва.

   Які б нововведення не приносив в хореографію час, які б сучасні напрямки не з’являлися в танці – від джаз-модерну до хіп-хопу – одне залишається незмінним: класичний екзерсис є стержнем, на основі якого розвиваються інші танцювальні екзерсиси. Цей комплекс найбільш правильно і гармонійно формує тіло, активно виправляє фізичні вади, створюючи прекрасну манеру танцю і поставу. 

Праграма курсу включає вивчення таких питань:
 Вивчення методики виконання рухів обличчям до опори.
Постанова тулубу, позиції ніг. Підготовче положення, І, ІІ, ІІІ поз. рук. Уклін. 
Demi plie по І, ІІ, V поз. Releve на півпальцях по І, ІІ, V поз. Підготовче port de bras. Battement tendu вбік, вперед, назад з І поз. Grand plie по І, ІІ, V поз. Battement tendu з demi plie по І поз у всіх напрямках. Passe par terre. Battement tendu jete по І поз. у всіх напрямках. Перегини тулубу біля станка вбік, назад. Battement tendu jete з demi plie по І поз. у всіх напрямках. Demi rond de jambe par terre en dehors et en dedans. Battement tendu та battement tendu jete з V поз. у всіх напрямках. Temps live soute. Battement tendu та battement tendu jete з V поз. з demi plie у всіх напрямках. Preparation до rond de jambe par terre en dehors et en dedans. (Temps releve). Battement tendu з опусканням п’ятки по ІІ поз. Battement tendu jete pour le pied. І port de bres на середині зали.Rond de jambe par terre en dehors et en dedans. ІІ port de brаs. Rond de jambe par terre en dehors et en dedans на demi plie. Положення ноги sur le cou-de-pied ( умовне та основні). Battement fondu у всіх напрямках носком у підлогу. Battement frappe у всіх напрямках носком у підлогу. Положення ноги passe.

Вивчення методики виконання рухів тримаючись обнією рукою за опору. Відпрацювання техніки виконання вивчених рухів.

Battement fondu нa 20°-30°. Changement de pied. Battement frappe нa 20°-30°. Вивчення рухів тримаючись однією рукою за станок: Plie et battement tendu біля станку.  Battement releve lent з V поз. у всіх напрямках. Battement retire. Battement tendu jete et rond de jambe par terre тримаючись однією рукою за станок. Підготовка до rond de jambe en l’air по прямій лінії. Battement developpe у всіх напрямках на 45°. Battement fondu et battement frappe тримаючись однією рукою за станок. Battement  soutenus   носком  у  підлогу. Battement  releve  lent  et  developpe  тримаючись однією рукою за станок. Petit  pas  echappe . Grand battement jete з I поз. у всіх напрямках. Вивчення комбінацій екзерсису біля станку. Pas assemble вбік. Grand battement jete з V поз. у всіх напрямках. Battement soutenu на 45° обличчям до станку. Pas balanse, рas de boure semple. Вивчення комбінацій екзерсису біля станку. Pas glissade. Вивчення комбінацій екзерсису біля станку. Відпрацювання техніки виконання вивчених рухів. 

Вивчення методики виконання рухів. Відпрацювання техніки виконання вивчених рухів.

Demi plie та grand plie по ІV поз. ІІІ port de bras .Grand plie починаючи з півпальців, та з port de bras.Рlie по І, ІІ, ІV, V поз з port de bras. Pas jete. Battement tendu з demi plie у ІІ та ІV позиціям.  Battement tendu з demi plie у ІІ та ІV поз. з переходом на іншу ногу . Double battement tendu. Battement tendu jete pigue.Точки класу. Поняття epoulement croiseе, effaceе. Маленькі та великі пози epoulement croiseе, effaceе носком у підлогу біля опори та на середині залу. Пози І, ІІ, ІІІ arabesgue носком у підлогу та на 45°.Battement tendu у маленьких та великих позах біля станку та на середині зали. Battement tendu jete balancoir en face. Releve  на півпальці по І, ІІ, ІІІ поз. з demi plie. Напівоберти у V поз. до станку та від станка. Preparation до pirouette sur le cou-de-pied en dehors et en dedans з V поз. біля станку та на середині зали. Оберти fouette en dehors et en dedans на 1\2 та 1\4 кола з ногою носком у підлогу. Battement battement fondu в позах на всій стопі біля станку та на середині зали. Pas tombe без просування на 45°.Battement fondu у позах на 45° з plie-releve біля станку. Plie-releve з ногою на 45° у всіх напрямках. Battement double fondu на всій стопі біля станку та на середині зали. Battement double frappe біля станку та на середині зали. Petit battement sur le cou-de-pied (з акцентом).  Battement frappe та battement double frappe в позах на цілій стопі біля станку та на середині зали. Rond de jambe en l’air en dehors et en dedans біля станку та на середині зали на 45°. Battement releve lent в позах на 90°. Releve  на півпальцях з ногою sur le cou-de-pied та на 45° у всіх напрямках. Battement developpe на 90° біля станку та на середині зали. Battement retire на 90°. Rond de jambe на demi plie та на 45°.Battement tendu jete у позах І, ІІ, ІІІ arabesgues. Demi rond de jambe на 45°. Temps leve з ногою sur le cou-de-pied. Battement soutenu на 90° біля станку. Flic-flac. Grand battement jete pointe (pigue) біля станку та на середині зали. Pirouette sur le cou-de-pied en dehors et en dedans з V поз. біля станку та на середині зали. Temps lie par terre на середині зали. Temps live soute по lV поз. Вивчення комбінацій екзерсису біля станку. Sissone ferme на 45° у всіх напрямках. Tours chaine. Вивчення комбінацій екзерсису на середині зали. Sissone simple. Pas ballonce en tournent на1\4 кола.  Вивчення комбінацій allegro. Pas de bourre de cote (без просування). Відпрацювання техніки виконання вивчених рухів.Demi rond de jambe en dehors et en dedans на 45° на півпальцях біля станку та на середині зали. Demi et grand rond de jambe  developpe на 90° en dehors et en dedans. ІV arabesgue. Battement fondu у позах на півпальцях біля станку та на середині зали.Temps leve у  позі І, ІІ arabesgue (сценічний sissone) Battement double fondu на півпальцях біля станку та на середині зали. Battement frappe та petit battement на півпальцях біля станку та на середині зали з закінченням у demi plie. Releve на півпальці з піднятою ногою на 90°. Вивчення комбінацій екзерсису біля станку. Оберти на обох ногах на півпальцях на 360° у V поз. біля станку та на середині зали починаючи з витягнутих ніг та з demi plie. Rond de jambe en l’air на півпальцях та rond de jambe en l’air з plie- releve на півпальцях. Preparation до pirouette sur le cou-de-pied en dehors et en dedans з ІІ поз. біля станку та на середині зали через battement tendu. Battement releve lent та battement developpe на 90° у позах біля станку та на середині зали. Grand battement jete passe par terre з закінченням носком у підлогу. Preparation до pirouette sur le cou-de-pied en dehors et en dedans з ІІ поз. через пів пальці у V поз. Маленькі пози на demi plie, що завершають вправи.  ІІІ port de bras з ногою відкритою вперед чи назад. Petit pas echappe в ІV поз. Pas de bourre suivi на місці та з просуванням.  Sissone ouvertte.  Pirouette sur le cou-de-pied en dehors et en dedans пo ІІ поз. біля станку та на середині зали через battement tendu. Вивчення комбінацій екзерсису на середині зали. Double pas assamble. IV port de bras. Вивчення комбінацій екзерсису на середині зали. Petit pas echappe з закінченням на одну ногу у положенні sur le cou-de-pied.  Flic –flac   на 45° у два темпи. Pirouette en dehors et en dedans пo ІІ поз.  через півпольці у V поз.Вивчення комбінацій allegro. Sissone ferme на 90°. Вивчення комбінацій allegro. Petit pas de chat.. Вивчення комбінацій allegro. Відпрацювання техніки виконання вивчених рухів. Battement fondu з plie releve та demi rond de gambe на 45° en face біля станку  та на середині зали. Rond de gambe en l’air з plie releve на півпальцях біля станку та на середині зали. Пози аttitude croisee, effacee біля станку та на середині зали. Pas tombe без просування біля станку та на середині зали з 45°.Demi rond de gambe developpe на 90° біля станку та на середині зали. Battement releve lent et battement developpe з plie releve et demi rond de gambe біля станку та на середині зали. Grand battement jete у великих позах біля станку та на середині зали. Battement tendu en tournent en dehors et en dedans на 1\8, 1\4 кола у бік.Temps releve на 90° біля станку та на середині зали. 1\2 tours en dehors et en dedans з plie releve з ногою на 45°. Flic-flac en tournent на 180° Battement tendu jete en tournent en dehors et en dedans на 1\8, 1\4 кола у бік. Battement developpe tombe на 90° біля станку та на середині зали. Оберти fouette en dehors et en dedans на 1\2 та 1\4 кола з ногою на 45°. Півоберти en dehors et en dedans з пози в позу через  passe на 90°. Rond de gambe par terre en tournent en dehors et en dedans на 1\8, 1\4 кола у бік. V port de bras. Pas tombe з просуванням у всіх напрямках біля станку та на середині зали. Preparation до tour з ІV поз. en dehors et en dedans. Вивчення комбінацій екзерсису біля станку. Пози ecartee біля станку та на середині зали. Grand pas echappe у ll та lV поз. Відпрацювання техніки виконання вивчених рухів. Pas de bourre ballote. Temps lie на 45°. Вивчення комбінацій екзерсису біля станку. Pas emboite на місці та з просуванням. Вивчення комбінацій екзерсису біля станку. Petit pas jete з просуванням. Вивчення комбінації малого adajio. Sissone tombe. Petit pas chasse. Pas de bourres en tournent. Changement de pied en tournent. Вивчення комбінації малого adajio. Вивчення комбінації малого adajio. Вивчення комбінації великого adajio. Відпрацювання техніки виконання вивчених рухів. Battement fondu на 90° в позах на всій стопі біля станку та на середині зали. Battement battus sur le cou-de-pied вперед, назад біля станку та на середині зали.  Grand rond de jambe jete en dehors et en dedans біля станку та на середині зали. Flic-flac en tournent на 180°. Grand battement jete balancoire біля станку та на середині зал. Tours lent з пози в позу через passe на 90°. Battement double frappe en tournant en dehors et en dedans. Tour lent en dehors et en dedans. Sissone simple en tournant на 1\4 та 1\2 кола. Pas  ballonne. Pas de basgue.  Grand sissone ouverte без просування.Grand pas jete. Вивчення комбінацій екзерсису біля станку. Вивчення комбінацій екзерсису на середині зали. Відпрацювання техніки виконання вивчених рухів. Battement developpe ballotte біля станку та на середині зали. Temps releve на 90° на півпальці. Rond de jambe en l’air на 90° на півпальцях plie- releve на півпальцях біля станку та на середині зали. Developpe plie-releve на півпальцях з demi rond de jambe. Grand battement jete developpe біля станку та на середині зали. Grand pas echappe у ІІ та ІV поз en tournant. Battement tendu pour batteries.Sissone ferme et sissone ouvert в позах. Оберти en dehors et en dedans по прямій лінії та діагоналі з просуванням.Tours fouette на 45°. Tours fouette з прийому temps releve на 90°. VІ port de bras. Pas de chat. Pas emboite en tournant з просуванням вбік та по діагоналі. Temps lie на 90°. Pas glissade en tournent. Pas ballotte через sur le cou-de-pied носком в підлогу, на 45°, 90°. Вивчення комбінацій екзерсису біля станку. Вивчення комбінацій екзерсису на середині зали. Вивчення комбінацій allegro. Відпрацювання техніки виконання вивчених рухів.
Вивчення методики виконання заносок та створення студентами комбінацій: 
Entrechat guater, entrechat trois. Entrechat cing, entrechat six. Entrechat sept, entrechat huit. 

Royal. Pas failli. Студенти складають комбінації екзерсису біля станку для дітей 1-3 класу, екзерсису на середині зали для  дітей 4-7 класу та allegro для старшокласників. Студенти проводять частини уроку з метою вивчення та відпрацювання складених ними комбінацій. 

Вивчення методики виконання рухів та створення студентами комбінацій: 
Tours lent у великих позах. Pas jete entrelace. Vl port de bras як підготовка до tours у великих позах, та tours у великих позах. Pas echappe battu. Renverse. Pas de bourre en tournent зі зміною ніг. Sout de basgue. Assamble та pas jete battu. Скласти комбінації екзерсису біля станку. 
   Підсумками вивченого курсу є такі форми контролю: усні та письмові опитування, заліки та диференційовані заліки, екзамени, комплексні контрольні роботи.

ЗМІСТОВІ МОДУЛІ НАВЧАЛЬНОГО КУРСУ

І семестр
Тема: Вивчення методики виконання рухів класичного танцю обличчям до опори та на середині залу

Практичні модулі
1. Постанова тулубу. Позиції ніг. Позиції та положення рук. Demi plie у І, II, V позиціях.
2. Releve на півпальці в І, II, V позиціях з витягнутих ніг. Battement tendu з І позиції вбік, уперед, назад. Підготовче port de bras.
3.  Перегини тулубу біля опори вбік, назад. Passe par terre.
Модулі самостійної роботи

Опанування теоретичного матеріалу.

Удосконалення виконавської майстерності.

Підсумкова тека: перевірка практичних знань та вмінь

II семестр
Тема: Вивчення методики виконання рухів класичного танцю в epoulement
Практичні модулі
1. Demi plie та grand plie у IV позиції. Рlie у І, ІІ, IV, V позиції з port de bras.
2. Battement tendu з demi plie у II та IV позиції.  ІІІ port de bras.
3. Double battement tendu. Battement tendu jete pigue.
Модулі самостійної роботи

Опанування теоретичного матеріалу.

Удосконалення виконавської майстерності.
Підсумкова тека: перевірка практичних знань та вмінь

                                     IІІ семестр
Тема: Вивчення методики виконання рухів класичного танцю на півпальцях

Практичні модулі
1. Grand plie починаючи з півпальців. Поза IV arabesgue.

2. Demi rond de jambe en dehors et en dedans на 45° на demi plie. Battement fondu у пози на півпальці у всіх напрямках.

3. Battement frappe у пози на півпальці у всіх напрямках. ІІІ port de bras з ногою відкритою вперед чи назад (розтяжка). 

Модулі самостійної роботи

Опанування теоретичного матеріалу.

Удосконалення виконавської майстерності.
Підсумкова тека: перевірка практичних знань та вмінь

IV семестр
ІІІ. Змістовий модуль
Тема: Вивчення методики виконання рухів класичного танцю en tournent
Практичні модулі
1. Battement fondu з plie releve та demi rond de gambe на 45° en dehors et en dedans. ½  tours en dehors et en dedans з plie releve на 45°. 
2. Оберти fouette en dehors et en dedans на ¼  та ½ кола з ногою на 45°. Releve на півпальці з ногою на 90°.

Модулі самостійної роботи

Опанування теоретичного матеріалу.

Удосконалення виконавської майстерності.
Підсумкова тека: перевірка практичних знань та вмінь

V семестр
Тема: Вивчення методики виконання нових рухів класичного танцю

Практичні модулі
1. Оберти fouette en dehors et en dedans на ¼ та ½ кола з ногою на 90°. Grand rond de jambe jete en dehors et en dedans. Battement fondu на 90° в пози на всій стопі у всіх напрямках.

2. Flic-flac en tournent en dehors et en dedans на 180°. Battement battus sur le cou-de-pied вперед, назад en face. 
3. Battement double frappe en tounant en dehors et en dedans на ¼ та ½ кола. Sissonne simple en tounant на ¼  та ½ кола.
4. Battement releve lent et battement developpe з plie releve  на півпальці. Grand sissonne ouverte з просуванням.

5. Grand battement jete developpe у всіх напрямках. Pas ballotte носком в підлогу та на 45°.
6. Tour lent en dehors et en dedans у великих позах. Grand pas assеmble убік і вперед в epoulement.

7. Відпрацювання техніки виконання вивчених рухів та комбінацій.
Модулі самостійної роботи

Опанування теоретичного матеріалу.

Удосконалення виконавської майстерності.
Підсумкова тека: перевірка практичних знань та вмінь

VI семестр

Тема: Вивчення методики виконання нових рухів класичного танцю

Практичні модулі
1. Temps releve на 90°. Rond de jambe en l’air en dehors et en dedans на 90° на півпальцях.

2. Battement tendu pour batteries. VI port de bras.
3. Battement releve lent plie releve на півпальці з demi rond de jambe en dehors et en dedans. 
Модулі самостійної роботи

Опанування теоретичного матеріалу.

Удосконалення виконавської майстерності.
Підсумкова тека: перевірка практичних знань та вмінь

VII семестр
Тема: Вивчення методики виконання нових рухів класичного танцю. Складання студентами комбінацій

Практичні модулі
1. Double rond de jambe en l’air en dehors et en dedans на всій стопі та на півпальцях. Temps lie на 90°.
2. Entrechat guater. Еntrechat trois. Royal.
3. Pas  assamble en tournant на ¼ кола. Pas ballotte носком у підлогу, на 45°.

4. Pas failli. Складання студентами комбінацій для 4-5 класу гуртку середньоосвітньої школи.
5. Grand pas jete. Складання студентами комбінацій для 4-5 класу гуртку середньоосвітньої школи.
6. Pas de bourre dessus-dessous. Складання студентами комбінацій для 4-5 класу гуртку середньоосвітньої школи.
7. Складання студентами комбінацій для 4-5 класу гуртку середньоосвітньої школи.

Модулі самостійної роботи
Опанування теоретичного матеріалу.

Удосконалення виконавської майстерності.
Підсумкова тека: перевірка практичних знань та вмінь

VIII семестр
Тема: Вивчення методики виконання нових рухів класичного танцю. Складання студентами комбінацій

Практичні модулі
1. Battement developpe з кроком balance.

2. Grаnd battement jete з обертом fouette.

3. Pas echappe battu. 
4. Pas assamble battu та pas jete battu. Складання студентами комбінацій для 7-9 класу гуртку середньоосвітньої школи.
Модулі самостійної роботи
Опанування теоретичного матеріалу.

Удосконалення виконавської майстерності.
Підсумкова тека: перевірка практичних знань та вмінь

Методи навчання

Комплексне   використання   різноманітних   методів   організації та здійснення навчально-пізнавальної діяльності студентів та методів стимулювання і мотивації їх навчання, що сприяють розвитку творчих з особистості майбутнього фахівця з хореографії з урахуванням індивідуальних особливостей учасників навчального процесу й спілкування

З метою формування професійних компетенцій широко впроваджуються інноваційні методи навчання, що забезпечують комплексне оновлення традиційного педагогічного процесу. Це, наприклад, комп'ютерна примітка навчального процесу, впровадження інтерактивних методів навчання (робота в малих групах, мозковий штурм, ситуативне моделювання опрацювання дискусійних питань, кейс-метод тощо).

На заняттях з хореографічних дисциплін переважно викладач використовуються такі методи навчання: словесні, наочні, практичні, індуктивні, дедуктивні, репродуктивні, проблемно-пошукові, методи стимулювання, методи контролю.

Методи контролю

Педагогічний контроль здійснюється з дотриманням вимог об'єктивності, індивідуального підходу, систематичності і системне всебічності та професійної спрямованості контролю.

Використовуються такі методи контролю, які мають сприяти підвищенню мотивації студентів-майбутніх фахівців до навчально-пізнавальної діяльності. Відповідно до специфіки фахової підготовки перевага надається усному та практичному контролю.

Критерії оцінювання навчальних досягнень студентів

	Національна оцінка
	Європейська оцінка
	Критерії оцінювання навчальних досягнень



	5

відмінно
	А
	Студент знає мету та завдання рухів, їх методику виконання та викладання (відповідно навчальній програмі). Знає структуру уроку та окремих його частин, принципи складання комбінацій та принципи змін музичної розкладки рухів.

Студент вміє визначити помилки при виконанні рухів та знає прийоми їх подолання. Вміє використовувати різноманітні педагогічні методи та прийоми.

Студент досконало володіє технічними (виконавськими) навичками. Володіє навичками складання комбінацій, педагогічної роботи.

Студент демонструє високий рівень виконавської та акторської майстерності. До виконання поставлених задач підходить творчо.

	4

добре
	С
	Студент знає мету та завдання рухів, їх методику виконання та викладання (відповідно навчальній програмі). Знає структуру уроку та окремих його частин, принципи складання комбінацій та принципи змін музичної розкладки рухів.

Студент вміє визначити майже всі помилки при виконанні рухів та знає маже всі прийоми їх подолання. Вміє використовувати майже всі педагогічні методи та прийоми не в повному обсязі.

Студент володіє технічними (виконавськими) навичками на достатньому рівні. Застосовуючи навички складання комбінацій майже не припускається помилок. Володіє навичками педагогічної роботи на достатньому рівні.

Студент демонструє достатній рівень виконавської та акторської майстерності (йому бракує натхненності, емоційності виконання).

	3

задовільно
	E
	Студент частково знає мету та завдання рухів, їх методику виконання та викладання (відповідно навчальній програмі). Знає структуру уроку і взагалі не знає структуру окремих його частин. Частково знає принципи складання комбінацій та принципи музичної розкладки рухів, припускає помилки при застосуванні їх на практиці.

Студент частково може визначити помилки при виконанні рухів, але не знає прийоми їх подолання. Вміє використовувати педагогічні методи та прийоми частково.

Студент володіє технічними (виконавськими) навичками на середньому рівні. Застосовуючи принципи складання комбінацій припускається  значних помилок. Володіє навичками педагогічної роботи на середньому рівні.

Студент демонструє середній рівень виконавської та акторської майстерності (йому бракує натхненності, емоційності виконання).

	2 

не задовільно
	X
	Студент частково знає мету та завдання рухів. На низькому рівні знає методику виконання та викладання рухів (відповідно навчальній програмі). Частково знає структуру уроку і взагалі не знає структуру окремих його частин. Майже не знає принципи складання комбінацій та принципи музичної розкладки рухів і відповідно не може застосувати їх на практиці.

Студент майже не може визначити помилки при виконанні рухів і відповідно не знає прийомів їх подолання. Вміє використовувати педагогічні методи та прийоми на низькому рівні.

Вміє використовувати педагогічні методи та прийоми на низькому рівні.

Студент володіє технічними (виконавськими) навичками на низькому рівні. 

Студент демонструє низький рівень виконавської та акторської майстерності.

	1

не задовільно
	F
	Студент не знає мету та завдання рухів. Не знає методику виконання та викладання рухів (відповідно навчальній програмі). Не знає структуру уроку та окремих його частин. Не знає принципи складання комбінацій та принципи музичної розкладки рухів. Студент не вміє визначити помилки при виконанні рухів. Студент не володіє технічними (виконавськими) навичками. Студент не володіє виконавською та акторською майстерністю.


Критерії оцінювання екзаменів

	Національна оцінка
	Європейська оцінка
	Критерії оцінювання навчальних досягнень



	Відмінно
	А
	Студент знає мету та завдання рухів, їх методику виконання та викладання (відповідно навчальній програмі). Знає структуру уроку та окремих його частин, принципи складання комбінацій та принципи змін музичної розкладки рухів.

Студент вміє визначити помилки при виконанні рухів та знає прийоми їх подолання. Вміє використовувати різноманітні педагогічні методи та прийоми.

Студент досконало володіє технічними (виконавськими) навичками. Володіє навичками складання комбінацій, педагогічної роботи.

Студент демонструє високий рівень виконавської та акторської майстерності. До виконання поставлених задач підходить творчо.

	Добре
	С, В
	Студент знає мету та завдання рухів, їх методику виконання та викладання (відповідно навчальній програмі). Знає структуру уроку та окремих його частин, принципи складання комбінацій та принципи змін музичної розкладки рухів.

Студент вміє визначити майже всі помилки при виконанні рухів та знає маже всі прийоми їх подолання. Вміє використовувати майже всі педагогічні методи та прийоми не в повному обсязі.

Студент володіє технічними (виконавськими) навичками на достатньому рівні. Застосовуючи навички складання комбінацій майже не припускається помилок. Володіє навичками педагогічної роботи на достатньому рівні.

Студент демонструє достатній рівень виконавської та акторської майстерності (йому бракує натхненності, емоційності виконання).

	Задовільно
	D, E
	Студент частково знає мету та завдання рухів, їх методику виконання та викладання (відповідно навчальній програмі). Знає структуру уроку і взагалі не знає структуру окремих його частин. Частково знає принципи складання комбінацій та принципи музичної розкладки рухів, припускає помилки при застосуванні їх на практиці.

Студент частково може визначити помилки при виконанні рухів, але не знає прийоми їх подолання. Вміє використовувати педагогічні методи та прийоми частково.

Студент володіє технічними (виконавськими) навичками на середньому рівні. Застосовуючи принципи складання комбінацій припускається  значних помилок. Володіє навичками педагогічної роботи на середньому рівні.

Студент демонструє середній рівень виконавської та акторської майстерності (йому бракує натхненності, емоційності виконання).

	Не задовільно
	X
	Студент частково знає мету та завдання рухів. На низькому рівні знає методику виконання та викладання рухів (відповідно навчальній програмі). Частково знає структуру уроку і взагалі не знає структуру окремих його частин. Майже не знає принципи складання комбінацій та принципи музичної розкладки рухів і відповідно не може застосувати їх на практиці.

Студент майже не може визначити помилки при виконанні рухів і відповідно не знає прийомів їх подолання. Вміє використовувати педагогічні методи та прийоми на низькому рівні.

Вміє використовувати педагогічні методи та прийоми на низькому рівні.

Студент володіє технічними (виконавськими) навичками на низькому рівні. 

Студент демонструє низький рівень виконавської та акторської майстерності.

	Не задовільно
	F
	Студент не знає мету та завдання рухів. Не знає методику виконання та викладання рухів (відповідно навчальній програмі). Не знає структуру уроку та окремих його частин. Не знає принципи складання комбінацій та принципи музичної розкладки рухів. Студент не вміє визначити помилки при виконанні рухів. Студент не володіє технічними (виконавськими) навичками. Студент не володіє виконавською та акторською майстерністю.


Критерії оцінювання диференційованих заліків
	Національна оцінка
	Європейська оцінка
	Критерії оцінювання навчальних досягнень



	Відмінно
	А
	Студент знає мету та завдання рухів, їх методику виконання та викладання (відповідно навчальній програмі). Знає структуру уроку та окремих його частин, принципи складання комбінацій та принципи змін музичної розкладки рухів.

Студент вміє визначити помилки при виконанні рухів та знає прийоми їх подолання. Вміє використовувати різноманітні педагогічні методи та прийоми.

Студент досконало володіє технічними (виконавськими) навичками. Володіє навичками складання комбінацій, педагогічної роботи.

Студент демонструє високий рівень виконавської та акторської майстерності. До виконання поставлених задач підходить творчо.

	Добре
	С, В
	Студент знає мету та завдання рухів, їх методику виконання та викладання (відповідно навчальній програмі). Знає структуру уроку та окремих його частин, принципи складання комбінацій та принципи змін музичної розкладки рухів.

Студент вміє визначити майже всі помилки при виконанні рухів та знає маже всі прийоми їх подолання. Вміє використовувати майже всі педагогічні методи та прийоми не в повному обсязі.

Студент володіє технічними (виконавськими) навичками на достатньому рівні. Застосовуючи навички складання комбінацій майже не припускається помилок. Володіє навичками педагогічної роботи на достатньому рівні.

Студент демонструє достатній рівень виконавської та акторської майстерності (йому бракує натхненності, емоційності виконання).

	Задовільно
	D, E
	Студент частково знає мету та завдання рухів, їх методику виконання та викладання (відповідно навчальній програмі). Знає структуру уроку і взагалі не знає структуру окремих його частин. Частково знає принципи складання комбінацій та принципи музичної розкладки рухів, припускає помилки при застосуванні їх на практиці.

Студент частково може визначити помилки при виконанні рухів, але не знає прийоми їх подолання. Вміє використовувати педагогічні методи та прийоми частково.

Студент володіє технічними (виконавськими) навичками на середньому рівні. Застосовуючи принципи складання комбінацій припускається  значних помилок. Володіє навичками педагогічної роботи на середньому рівні.

Студент демонструє середній рівень виконавської та акторської майстерності (йому бракує натхненності, емоційності виконання).

	Не задовільно
	X
	Студент частково знає мету та завдання рухів. На низькому рівні знає методику виконання та викладання рухів (відповідно навчальній програмі). Частково знає структуру уроку і взагалі не знає структуру окремих його частин. Майже не знає принципи складання комбінацій та принципи музичної розкладки рухів і відповідно не може застосувати їх на практиці.

Студент майже не може визначити помилки при виконанні рухів і відповідно не знає прийомів їх подолання. Вміє використовувати педагогічні методи та прийоми на низькому рівні.

Вміє використовувати педагогічні методи та прийоми на низькому рівні.

Студент володіє технічними (виконавськими) навичками на низькому рівні. 

Студент демонструє низький рівень виконавської та акторської майстерності.

	Не задовільно
	F
	Студент не знає мету та завдання рухів. Не знає методику виконання та викладання рухів (відповідно навчальній програмі). Не знає структуру уроку та окремих його частин. Не знає принципи складання комбінацій та принципи музичної розкладки рухів. Студент не вміє визначити помилки при виконанні рухів. Студент не володіє технічними (виконавськими) навичками. Студент не володіє виконавською та акторською майстерністю.


Критерії оцінювання заліків

	Національна оцінка
	Критерії оцінювання навчальних досягнень



	Зараховано 
	Студент знає мету та завдання рухів, їх методику виконання та викладання (відповідно навчальній програмі). Знає структуру уроку та окремих його частин, принципи складання комбінацій та принципи змін музичної розкладки рухів.

Студент вміє визначити помилки при виконанні рухів та знає прийоми їх подолання. Вміє використовувати різноманітні педагогічні методи та прийоми.

Студент досконало володіє технічними (виконавськими) навичками. Володіє навичками складання комбінацій, педагогічної роботи.

Студент демонструє високий рівень виконавської та акторської майстерності. До виконання поставлених задач підходить творчо.

	Не зараховано
	Студент частково знає мету та завдання рухів. На низькому рівні знає методику виконання та викладання рухів (відповідно навчальній програмі). Частково знає структуру уроку і взагалі не знає структуру окремих його частин. Майже не знає принципи складання комбінацій та принципи музичної розкладки рухів і відповідно не може застосувати їх на практиці.

Студент майже не може визначити помилки при виконанні рухів і відповідно не знає прийомів їх подолання. Вміє використовувати педагогічні методи та прийоми на низькому рівні.

Вміє використовувати педагогічні методи та прийоми на низькому рівні.

Студент володіє технічними (виконавськими) навичками на низькому рівні. 

Студент демонструє низький рівень виконавської та акторської майстерності.
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