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Постановка проблеми. В умовах демократизації, духовно-інтелектуального відродження української нації, зростання культурно-просвітницької активності народу, гуманізації та гуманітаризації реформованої освіти, росту національної самосвідомості суспільства активізується проблема духовного збагачення, переосмислення естетичних цінностей особистості.

Аналіз досліджень і публікацій. У вітчизняній педагогічній науці проблема формування естетичної культури розглядалась та аналізувалась за різними напрямками: аксіологічним, діяльнісним та особистісним підходами (Н.Аніщенко, В.Бутенко, В.Вілюнас та ін.). Естетична культура особистості висвітлена в роботах Н.Бутенко, Т.Іванової, О.Рудницької, А.Семашко, В.Сластьоніна, Г.Шевченко. Естетичний вплив мистецтва на формування особистості досліджено Д.Антоновичем, Л.Виготським, Г.Костюком, О.Леонтьєвим, К.Платоновим, С.Рубінштейном, Б.Юсовим та іншими.
Метою статті є визначення ролі та характеристика основних видів мистецтва, що впливають на процес формування естетичної культури майбутніх учителів початкової школи.

Виклад основного матеріалу. Сьогодні викликає стурбованість недостатня естетична підготовка майбутніх учителів. Причини такої ситуації великою мірою зумовлені певними недоліками в організації навчально-виховної роботи у вищих навчальних закладах. У професійній підготовці переважає недостатньо естетизований підхід до навчання, яке, головним чином, зорієнтоване на засвоєння певного обсягу знань та вмінь студентів зі “своєї” спеціальності. Формуванню естетичної культури не приділяється достатньої уваги, зокрема розширенню діапазону естетичних і художніх потреб, впровадженню національних елементів у спосіб життя особистості майбутнього вчителя.

Отже, головна увага має бути зосереджена на підготовці нового покоління педагогічних працівників, підвищенні їх загальної культури, професійної кваліфікації та соціального статусу до рівня, що відповідає їх ролі в суспільстві.
Вивчення проблеми показало необхідність дослідження, спрямованого на формування естетичної культури майбутніх педагогів початкової школи засобами мистецтва. Оскільки незаперечним є факт, що саме вчитель початкових класів може вплинути на здатність дитини естетично сприймати та творити. Мистецтво у різних його проявах: образотворче, музичне, хореографічне, театральне, декоративно-ужиткове - найближче молодшому школяреві, здатне пробудити і частково реалізувати творчий потенціал його особистості. Ось чому вчитель початкових класів зобов’язаний мати якісну методичну підготовку з питань організації естетичного виховання і навчання школярів, зокрема і засобами мистецтва, яке повсякчас оточує дитину.
Проте, як свідчить педагогічна практика, проблема формування естетичної культури майбутніх педагогів початкової школи засобами мистецтва потребує вивчення, тому що її наукове та практичне значення є незаперечними. 
Термін “культура” (від лат. cultura – оброблення, виховання, освіта, розвиток, шанування) - це специфічний спосіб організації і розвитку людської життєдіяльності, уявлень в продуктах матеріальної і духовної праці, в системі соціальних норм і закладів, в духовних цінностях, в сукупності ставлення людей до природи, між собою і до самих себе [7, с.393]. 

Поняття “культура” пройшло довгий час, з'явившись в європейській суспільній думці лише в другій половині XVIII століття. Спочатку воно являло собою цілеспрямований вплив людини на природу, потім виховання й освіту самої людини, пізніше воно стало показником особистої досконалості людини. 
Культуру зазвичай поділяють на матеріальну і духовну відповідно до двох основних видів виробництва – матеріального і духовного. Найбільше цікавить духовна культура людини, а точніше - естетична культура, що є предметом дослідження естетики. Являючись філософською наукою, естетика вивчає два взаємопов'язані кола явищ: сферу естетичного, як специфічне виявлення ціннісного ставлення людини до світу і сферу художньої діяльності людей. 
Естетика – наука про національно, класово, історично зумовлену суть загальнолюдських цінностей, їх створення, сприйняття, оцінку і опанування [1]. Таким чином, природа естетичного і його різноманітність у реальності і мистецтві, принципи естетичного ставлення людини до світу, суть і закономірності мистецтва – такі основні питання естетики. Тільки людина з високим рівнем естетичної культури пізнає світ за найбільш загальними принципами опанування світу за законами краси. 
Якщо розглядати естетичну культуру як частину культури суспільства, то слід зазначити, що вона характеризує стан суспільства з точки зору його здатності забезпечувати розвиток мистецтва й естетичних відносин.
Естетична культура – системне утворення, що має складну структуру. “Системоутворюючим елементом естетичної культури являються естетичні відносини і відповідна їм система естетичних цінностей. До структурно-функціональних елементів естетичної культури належать: сукупність функціонуючих в суспільстві художніх цінностей, в яких об'єктивовані естетичні відносини і цінності; професійно- спеціалізована група діячів культури, що забезпечує їх функціонування; технічні засоби виробництва, тиражування і комунікації художніх цінностей; інститути, що знаходяться під контролем суспільства (музеї, театри, бібліотеки, клуби), що забезпечують функціонування естетичної культури й управління нею” [4, с.169]. 
Вчені, філософи, педагоги, літературознавці сходяться в тому, що функціональну структуру естетичної культури слід відрізняти від її складу, який утворюють самостійні сфери естетичної діяльності. Ядром естетичної культури є мистецтво, як діяльність, що породжує художні і об'єктивізує естетичні цінності. Елементами естетичної культури є художня самодіяльність, народне мистецтво, фольклор, архітектура, дизайн, художня література і таке інше. Естетичні принципи, вироблені в дизайні, поширюються на організацію природного середовища, ландшафти якої набувають і самостійну естетичну цінність, так виникає логічна естетика. 

Естетична культура передбачає звернення мистецтва до інтересів і потреб народу, забезпечення державою умов для вільної художньої творчості кожній людині, для всебічного залучення в різні види естетичної діяльності, перетворення цінностей світової художньої культури в духовний здобуток народу. 

Естетична культура формується у процесі естетичного виховання, що є складовою частиною виховного процесу і представлене системою заходів, спрямованих на вироблення і вдосконалення у людини здатності естетично сприймати, правильно розуміти, оцінювати і створювати прекрасне та високе у житті і у мистецтві. Саме поняття «естетичне виховання» є багатогранним. 
Отже, в загальному вигляді визначаючи естетичну культуру, можна погодитись з І.Гончаровим, який розглядає її як систему засобів і продуктів, за допомогою яких людина естетично опановує світ [2]. 

Таким чином, структуру естетичної культури складає естетична свідомість і естетичні здібності до творчості. Розвинена естетична свідомість особистості включає в себе перш за все розвинену естетичну чуттєвість (естетичне сприйняття, емоції, переживання, почуття і чуттєва частина естетичного смаку) і естетично розвинений розум, або інтелект (раціональна частина естетичного смаку, естетичний ідеал, естетичні потреби, погляди, переконання). 
Досвід педагогів свідчить, що естетичне сприйняття розвивається успішно, коли здійснюється систематичне спілкування з творами мистецтва. В процесі естетичного сприйняття нерідко виникають судження про побачене і почуте. Естетичні судження пов'язані з генетичною оцінкою всього твору, його змісту, втілення в художніх образах. Естетичні судження фіксують в словах те, що являється джерелом і суттю естетичних переживань [3]. 
На думку багатьох педагогів, існує багато шляхів естетичного виховання, але найефективніший – це мистецтво. 

Цінність мистецтва у тому і полягає, що воно часто зображає ті сторони дійсності, побачити які людина не має змоги. І хоч у наш час мистецтво залишається однією з найбільш популярних і поширених форм естетичного виховання, суспільство, що дбає про культуру людей, намагається якнайповніше використати для цієї мети різні форми, прагнучи одночасно до різноманітностей методів виховання. 
Серед методів естетичного виховання Л.Руденко виділяє три групи: 1) методи забезпечення естетичного сприймання (демонстрація, аналіз, повторне сприйняття); 2) методи практичного навчання (пояснення, показ, вправи); 3) методи художньо-творчої діяльності (обґрунтування задуму, виконання творчих завдань, критичний аналіз твору) [5]. 

Професійна підготовка майбутнього вчителя початкових класів полягає не лише в опануванні ним професійно-необхідними знаннями, уміннями і навичками, які передбачені навчальними планами і програмами, у ході здійснення навчального процесу чи під час проходження педагогічної практики. На професійно-рольових настановах, нормах і очікуваннях студентів позначаються і інші чинники, які нерідко є прихованими і через це некерованими. Соціально-професійний досвід засвоюється майбутнім педагогом не лише через логіку науки і зміст відповідної навчальної дисципліни, завдяки тієї професійно-наукової інформації, яка повідомляється викладачами вищого навчального закладу на лекціях чи семінарських заняттях, або в процесі самостійної навчальної роботи. 
Так, майбутній вчитель набуває своєї професійної ідентичності, збагачує і коригує (нерідко підсвідомо) власне уявлення про модель педагогічної діяльності і через відображення професійних дій і вчинків, поведінки викладачів у перебігу дидактико-педагогічної взаємодії з ними: стиль педагогічного спілкування викладача, манери його професійної поведінки, прояв особистісних і професійних якостей тощо. Все це може впливати на розширення когнітивної основи соціально-професійного аспекту “Образу-Я”, коригуючи і трансформуючи уявлення студента про себе як майбутнього педагога [6]. Через це керівництво процесом професійної підготовки майбутнього вчителя має зважати і на повсякденне включення спостереження студента за реалізацією викладачами вищого навчального закладу певної моделі професійної поведінки, яке відбувається під час взаємин із ними. 

Все вищеозначене вимагає створення нової цілісної системи навчання і, в першу чергу, виховання особистості сучасного фахівця початкової ланки освіти, що включає в себе: 
· упровадження розвивального навчання; 
· особистісного впливу викладача на студента під час педагогічного спілкування; 
· культурного впливу на студента в процесі педагогічного спілкування; 
· культурного впливу на життєдіяльність колективу навчального закладу, зокрема студентської групи; 
· формувального впливу на соціальну активність студентів, залучення їх до студентського самоврядування; 
· формувального впливу культурно-виховного процесу на студента тощо. 
Таким чином, вимоги до педагога, його професійної діяльності дуже високі. 

Мистецтво й майстерність самого педагога допомагають йому у тому, щоб уміти бачити себе в образі вихованця, важливо наскільки органічно зливаються в ньому викладач і вихователь. Стосунки в системі "студент-викладач" є тим підґрунтям, де вперше розгортається особистісне самоствердження майбутнього фахівця, розвивається його самосвідомість, засвоюється модель професійної діяльності.

Притягальною силою образотворчого, музичного, хореографічного, театрального, декоративно-ужиткового мистецтва для майбутніх педагогів початкової школи є різноманітність і “практичність” багатьох його видів та жанрів. Все це свідчить про те, що мистецтво відіграє досить вагому роль у художньо-естетичному вихованні молодого покоління, слугує однією з перших сходинок у пізнанні ними естетичних закономірностей навколишнього світу. 
Тому важливо, щоб майбутній учитель початкових класів мав достатній рівень естетичної культури, що становить основу його готовності до використання надбань естетизованого народного побуту, творів народного мистецтва для повного розкриття індивідуальності, неповторності людської особистості.
Висновки. На нашу думку, засоби мистецтва не існують самостійно, а тісно взаємодіють, створюючи художньо-досконалі твори. В той же час, кожен окремий засіб мистецтва не має в собі такої виховної сили, як їх єдність. Тому формування естетичної культури особистості здійснюється не під впливом окремого засобу, а завдяки мистецтву в цілому. 
Спираючись на педагогічні дослідження (В.Бутенко, О.Рудницької, Л.Масол та інших), ми встановили, що мистецтво ефективніше впливає на формування естетичної культури особистості майбутнього вчителя початкових класів у тісній взаємодії та інтеграції. 

Резюме. Проблема, якій присвячена стаття, має давню історію, але на сучасному етапі наповнюється новим змістом і потребує дослідження. Ефективність професійної діяльності вчителів значною мірою залежить від рівня сформованості їх естетичної культури, що сприяє розвитку здатності організовувати повноцінний процес естетичного виховання; формувати естетичні інтереси і смаки, творчу здатність; залучати підростаюче покоління до надбань світової та української національної культури. Продуктивним чинником формування естетичної культури майбутніх учителів початкових класів виступає мистецтво, яке є частиною світової та національної культури.

Ключові слова: естетична культура вчителя, мистецтво.

Резюме. Проблема, которой посвящена статья, имеет давнюю историю, но на современном этапе наполняется новым содержанием и требует исследования. Эффективность профессиональной деятельности учителей в значительной степени зависит от уровня сформированности их эстетической культуры, что благоприятствует развитию способности организовывать полноценный процесс эстетического воспитания; формировать эстетические интересы, вкусы, творческие способности; привлекать подрастающее поколение к шедеврам мировой и украинской национальной культуры. Продуктивным фактором формирования эстетической культуры будущих учителей начальных классов выступает искусство, которое является частью мировой и национальной культуры.
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