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Вибіркова освітня компонента «Загальна психологія» циклу професійної підготовки здобувачів першого (бакалаврського) рівня освітньої програми «Фізична терапія, ерготерапія» є важливою складовою теоретичної та практичної підготовки майбутнього фахівця з фізичної терапії, ерготерапії, спрямована на формування системного розуміння предметної області психологічної науки, аналізу психологічного змісту, структури, психологічних механізмів та умов розвитку особистості, окремих її складових, аналізу психологічної сутності різних проявів поведінки і діяльності особистості.
Вибіркова освітня компонента «Загальна психологія» передбачає формування культури особистості майбутнього фахівця з фізичної терапії, ерготерапії на засадах гуманізму та загальнолюдських цінностей, за умов оволодіння базовим набором загальних та спеціальних компетентностей, теоретико-методологічних знань та практичних вмінь.
В навчальному плані спеціальності 227 Фізична терапія, ерготерапія вибіркова освітня компонента «Загальна психологія» циклу професійної підготовки представлена 32 аудиторними годинами (в тому числі 12 годин лекційних 20 годин практичних) і 58 годинами самостійної роботи. Перевага практичних занять зумовлена необхідністю зробити акцент на практичну підготовку майбутніх фахівців з фізичної терапії, ерготерапії. 
Вивчення вибіркової освітньої компоненти «Загальна психологія» циклу професійної підготовки дозволить здобувачам розуміти суть та особливості функціонування психічних явищ, знати основні характеристики та умови розвитку когнітивної, регулятивної афективної сфер особистості, вміти проводити науково обґрунтований аналіз психологічних фактів та застосовувати набуті знання для аналізу психологічної сутності різних проявів поведінки і діяльності особисті, що забезпечить їх майбутні професійні компетентності.
	Рецензована вибіркова освітня компонента «Загальна психологія» за своїм змістом і оформленням відповідає вимогам, що пред'являються до подібних документів і може бути впроваджена в процес підготовки                   здобувачів першого (бакалаврського) рівня вищої освіти за спеціальністю                                      227 Фізична терапія, ерготерапія галузі знань 22 Охорона здоров’я.
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