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Наука і освіта, створюючи й забезпечуючи сприятливі умови для індивідуального розвитку людини, покликані готувати конкурентоспроможного на ринку праці фахівця, здатного свідомо та ефективно функціонувати в умовах високотехнологічного інформаційного суспільства. Продуктом освіти стає не просто високоосвічений фахівець, а людина обізнана, культурна, діяльнісна, із творчим критичним мисленням, яка прагне змінити на краще своє життя і життя своєї країни. Концепція національної вищої освіти будується на ідеях унікальної цінності особистості, високого рівня її індивідуального розвитку, на ідеях толерантності, гуманізму та інтелектуальної активності. У зв’язку з цим потребує відчутної оптимізації вітчизняна система професійної підготовки майбутніх фахівців з фізичної терапії, ерготерапії.
[bookmark: _GoBack]Вибіркова освітня компонента «Професійна майстерність (за професійним спрямуванням)» циклу професійної підготовки в навчальному плані спеціальності  227 Фізична терапія, ерготерапія представлена 40 аудиторними годинами (в тому числі 14 годин лекційних 26 годин практичних) і 80 годинами самостійної роботи. Перевага практичних занять зумовлена необхідністю зробити акцент на практичну підготовку майбутніх фахівців з фізичної терапії, ерготерапії та передбачає розв’язання низки завдань фундаментальної професійної підготовки фахівців вищої кваліфікації, зокрема: формування компетентностей у фізичних терапевтів та формування професійних функцій фахівця з фізичної реабілітації.
Вибіркова освітня компонента «Професійна майстерність (за професійним спрямуванням)» циклу професійної підготовки здобувачів першого (бакалаврського) рівня освітньої програми Фізична терапія, ерготерапія спеціальності 227 «Фізична терапія, ерготерапія» є важливою складовою підготовки майбутнього кваліфікованого фахівця, що узагальнює отриманий теоретичний та практичний обсяг знань за період навчання, надає можливість усвідомлення критеріїв та рівнів професії фізичний терапевт/фахівець фізичної реабілітації та її об’єктів впливу, опису реабілітаційних інтервенцій, які фахівці фізичної реабілітації можуть надавати відповідно до своєї кваліфікації, аспекти роботи фахівців фізичної реабілітації,  які дозволяють професії розвиватись, а також зважити ступінь набутого за період навчання індивідуального професіоналізму.	
Рецензована вибіркова освітня компонента «Професійна майстерність (за професійним спрямуванням)» за своїм змістом і оформленням відповідає вимогам, що пред'являються до подібних документів і може бути впроваджена в процес підготовки здобувачів першого (бакалаврського) рівня вищої освіти за спеціальністю 227 Фізична терапія, ерготерапія галузі знань 22 Охорона здоров’я.
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