РЕЦЕНЗІЯ

на дисципліну вільного вибору
«Перша медична допомога» для студентів

ІІ курсу спеціальності 222 «Медицина»
Проблема першої медичної допомоги у практичної діяльності лікаря є надзвичайно актуальною і по теперішній час. Травми та гострі невідкладні стани у людини, при яких доводиться надавати потерпілому першу медичну допомогу, з досить великою ймовірністю можуть виникати у побуті, в транспорті, на вулиці та в інших місцях. Успішна реалізація цього залежить від швидкості реакції, вміння орієнтуватися в непередбачених ситуаціях, правильної тактики в перші хвилини. Від цього залежить не тільки перебіг гострого стану, але і доля постраждалого. 

Дисципліна вільного вибору «Перша медична допомога» в навчальному плані спеціальності 222 «Медицина» представлена 30 аудиторними годинами (в тому числі 10 годин лекційних) і 60 годинами самостійної роботи. Явна перевага практичних занять диктується необхідністю зробити акцент на практичну підготовку майбутніх лікарів та набути необхідні знання та навички щодо надання першої медичної допомоги в будь-якій екстремальній ситуації. 
Слід відмітити грамотно і логічно побудовану програму, досить великий навчальний матеріал, який осягається на базах клінічних лікарень та станціях невідкладної допомоги. Рецензована навчальна програма за своїм змістом і оформленням відповідає вимогам, що пред'являються до документів подібного роду і може бути впроваджена в процес підготовки студентів спеціальності 222 «Медицина».
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