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Вступ

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни Правові основи інвестиційної діяльності та фінансове право  складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки _бакалавр  напряму 
(спеціальності) _6.030401_«Правознавство»
Предметом вивчення навчальної дисципліни є формування у студентів наукового розуміння поняття інвестиційних відносин, форм інвестиційної діяльності, основних інститутів діючого в сфері інвестиційної діяльності законодавства; сутності, змісту і ролі фінансів у господарській практиці; засвоєння теоретичних основ організації і функціонування фінансової системи держави в цілому та окремих її сфер і ланок; оволодіння принципами і методами ефективного управління фінансами в умовах розвитку ринкових відносин; опанування практичними навичками щодо оформлення фінансової звітності.

Міждисциплінарні зв’язки: 
Правові основи інвестиційної діяльності тісно пов’язані з такими економічними та юридичними дисциплінами як фінансовий облік, управлінський облік, податковий облік, економічна теорія, економіко-правовий аналіз та аудит, контроль і ревізія, конституційне право України, адміністративне право, господарське право, фінансове право, судова бухгалтерія, правове регулювання інвестиційних основ страхового ринку, бухгалтерський облік та інші дисципліни.

Фінансове право це галузь права, що формує у студентів глибоке розуміння законодавчих та економічних закономірностей процесів становлення та розвитку фінансової діяльності держави, передбачає вивчення загальних положень правового регулювання фінансових відносин, правове положення суб'єктів фінансової діяльності. Особлива частина вміщує теми податкового, банківського права,  валютного регулювання, використання цінних паперів.
Дисципліна викладається як сукупність окремих міжгалузевих правових інститутів, що входять до складу дисциплін «Конституційне право», «Господарське право», «Адміністративне право», «Кримінальне право».

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:
1. Загальні засади правових основ інвестиційної діяльності.
2. Окремі аспекти правових основ інвестиційної діяльності.
3. Загальнотеоретичні основи фінансової діяльності України.
4. Особлива частина фінансового права України.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни Правові основи інвестиційної діяльності та фінансове право є осмислення майбутніми юристами економічних проблем, котрі, як ніколи виступили на передній план суспільного життя; засвоєння практичних навичок, які дозволять студентам отримати конкретну, об'єктивну інформацію; розуміння економічних процесів допоможе більш ефективно боротись з правопорушниками не тільки в економіці, які досягли великих масштабів, але й взагалі з кримінальними і антисуспільними явищами, оскільки їх об'єктивні передумови, як правило, визрівають саме в економічній системі; вивчення сутності фінансового права і відокремлення його від інших порушень правових норм; формування у студентів глибокого розуміння законодавчих та економічних закономірностей процесів становлення та розвитку фінансової діяльності держави, передбачає вивчення загальних положень правового регулювання фінансових відносин, правове положення суб'єктів фінансової діяльності. Особлива частина вміщує теми податкового, банківського права,  валютного регулювання, використання цінних паперів.
1.2.Основними завданнями вивчення дисципліни Правові основи інвестиційної діяльності та фінансове право  
Теоретичні: - дати студентам знання про предмет, методи, систему і джерела науки «Правові основи інвестиційної діяльності та фінансове право»; про вивчення сутності та особливостей правового регулювання діяльності інвестиційної, фінансової системи України; набуття навиків роботи з нормативним матеріалом; вирішення правових питань на базі чинного законодавства України, що виникають у процесі здійснення інвестиційної, фінансової діяльності суб`єктами правовідносин.
Практичні: - на семінарах вивчити сутність, особливості інвестиційних та фінансових правовідносин, що сприятиме студентам опануванню практичних вмінь щодо застосування норм інвестиційного, фінансово права, закріплення навичок у майбутній юридичній діяльності, зокрема при оформленні фінансової документації.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати :
- категорії, які розкривають засади інвестиційної діяльності та фінансового ринку та зміст фінансової системи;
- предмет, об’єкти та суб’єкти інвестиційної діяльності та компетенцію державних фінансових органів;
- форми фінансового контролю, фінансового ринку та правове регулювання їх здійснення;

- основні форми та категорії бюджетного права, які охоплюють поняття бюджету, бюджетної системи та бюджетного процесу;
- правові основи інвестиційної діяльності, особливості оподаткування юридичних та фізичних осіб в Україні;
- норми, що характеризують банківську діяльність, валютне регулювання, грошовий обіг.

вміти:
- аналізувати середовище інвестиційної та фінансової діяльності як на Україні, та і у світі в цілому;  

- орієнтуватися у питаннях чинного законодавства стосовно інвестиційного права, фінансового права;
- роз'яснювати положення інвестиційного, фінансового законодавства;

- правильно застосовувати правові норми в галузі інвестиційної, фінансової діяльності держави, юридичних та фізичних осіб;

- складати проекти юридичної документації.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 165 години/_5,5_ кредитів ECTS.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 
Тема №1. Поняття інвестиційної діяльності. Види інвестицій та інвестиційної діяльності.

Поняття інвестицій, об’єкт, предмет інвестицій. Класифікація інвестицій. Поняття інвестиційної діяльності. Види інвестиційної діяльності. Форми інвестиційної діяльності. Поняття та сутність інвестиційного циклу.

Тема №2. Поняття, функції та система інвестиційного права.

Поняття інвестиційного права. Система інвестиційного права. Місце інвестиційного права в системі права. Предмет інвестиційного права, його характеристика та особливості. Елементи методу інвестиційного права. Функції інвестиційного права. Інвестиційні правовідносини. Класифікація інвестиційних правовідносин. Інвестиційно-правові норми.

Тема №3. Інвестиційне законодавство.

Історія розвитку інвестиційного законодавства. Загальна характеристика джерел інвестиційного права, система інвестиційного законодавства. Поняття та ознаки інвестиційного законодавства. Характеристика Закону України “Про інвестиційну діяльність”. Характеристика Закону України “Про режим іноземного інвестування”. Особливості правового регулювання інвестиційної діяльності в Україні. Загальні положення про міжнародні договори України. Характеристика змісту та типових положень міжнародних договорів (угод) про заохочення та взаємний захист інвестицій.

Тема №4. Суб’єкти та об’єкти інвестиційної діяльності

Суб’єкти інвестиційної діяльності. Інвестори.  Учасники  інвестиційної діяльності. Права суб’єктів інвестиційної діяльності. Гарантії інвестиційної діяльності. Організаційно-правові форми інвестиційної діяльності. Об’єкти інвестиційної діяльності. Заборона здійснення інвестицій в окремі об’єкти інвестування.

Тема №5. Правовий статус підприємств  з іноземними інвестиціями.

Підприємство з іноземними інвестиціями, його особливості. Спільне підприємство. Сумісне підприємство. Порядок створення та реєстрації підприємств з іноземними інвестиціями. Співвідношення поняття “підприємство з іноземними інвестиціями”, “спільне підприємство” та “сумісне підприємство”.

Змістовий модуль 2. Окремі аспекти правових основ інвестиційної діяльності
Тема №6. Правовий статус інвестиційних фондів та інвестиційних компаній

Спільне інвестування. Інвестиційний фонд. Види інвестиційних фондів. Органи управління інвестиційним фондом. Депозитарій інвестиційного фонду. Обмеження щодо діяльності інвестиційного фонду. Інвестиційна компанія. Правові  засади діяльності інвестиційної компанії.

Тема №7. Інвестиційні договори.

Поняття інвестиційного договору. Предмет договору. Класифікація інвестиційних договорів. Функції інвестиційного договору. Форма інвестиційного договору. Умови інвестиційного договору. Порядок укладення інвестиційного договору. Способи забезпечення належного виконання  інвестиційних договорів.

Тема №8. Окремі види інвестиційних договорів.

Договір підряду на виконання проектних та вишукувальних робіт. Договір підряду на будівництво. Угоди (договори) про розподіл продукції. Концесійні договори.

Тема №9. Правові проблеми регулювання іноземного інвестування.

Правовий та економічний зміст іноземних інвестицій. Правове регулювання іноземних інвестицій. Поняття та види іноземних інвестицій. Законодавство про іноземні інвестиції. Реєстрація іноземних інвестицій. Підстави припинення діяльності іноземних інвесторів. Правовий статус підприємств з іноземними інвестиціями. Неакціонерні форми іноземних інвестицій.

Тема №10. Правове регулювання інвестиційної діяльності в спеціальних (вільних) економічних зонах.

Поняття спеціальної (вільної) економічної зони. Мета створення спеціальних (вільних) економічних зон. Типи спеціальних (вільних) економічних зон згідно із законодавством України. Мета створення спеціальних (вільних) економічних зон. Типи спеціальних (вільних) економічних зон передбачено чинним законодавством. Характеристика нормативно-правових актів, які визначають порядок створення.

Тема №11. Державне управління інвестиційною діяльністю в Україні.

Поняття, зміст, мета державного управління і державного регулювання. Соціально-політичні, організаційні та спеціальні принципи державного управління інвестиційною діяльністю. Функції державного управління інвестиційною діяльністю. Форма державного управління інвестиційною діяльністю. Методи державного управління інвестиційною діяльністю

Змістовий модуль 3. Загальнотеоретичні основи фінансової діяльності України 

Тема №1. Фінансова діяльність держави. Предмет та система фінансового права
Поняття фінансів та фінансової діяльності держави. Зміст, методи та форми здійснення фінансової діяльності держави.

Фінансова система України. Державні органи, що керують фінансовою діяльністю. Правові форми фінансової діяльності. Правові форми фінансової діяльності.

Поняття фінансового права. Предмет та метод фінансового права. Місце фінансового права в  системі права держави. Система та джерела  фінансового права.

Тема №2. Фінансово-правові норми та фінансово-правові відносини 
Поняття та види фінансово-правових норм. Особливості та зміст фінансово-правових норм. Відносини, які виникають між  державою, юридичними та фізичними особами, регулюються правовими нормами. 

Фінансово-правові відносини, їх зміст та особливості. Суб’єкти та об’єкти фінансових правовідносин. Порядок захисту прав та законних інтересів суб’єктів фінансово-правових відносин. Учасники фінансових правовідносин. Суб’єкт фінансового права.

Тема №3. Фінансовий контроль в Україні 

Фінансовий контроль: сутність, особливості. Зміст фінансового контролю. Критерії та види фінансового контролю.

Методи фінансового контролю. Органи і організації, що здійснюють фінансовий контроль в  державі відносяться

Тема №4. Правове регулювання державних доходів 

Державні доходи в  залежності від порядку формування їх системи за суб’єктним складом поділяють на централізовані і децентралізовані.

Види та функції податків. Правова основа державних доходів. Податки, збори з населення. Платники податку. Суб'єкти, об'єкти оподаткування. Ставки земельного податку. Характеристика місцевих податків і зборів. 
Тема №5. Правове регулювання державних видатків в Україні
Поняття державних видатків, принципи фінансування. Особливості бюджетного фінансування. Правові основи кошторисно-бюджетного фінансування. Порядок фінансування окремих державних потреб. Позабюджетних коштів бюджетних установ, їх види та порядок використання. Витрати держави. Система державних видатків. Фінансування державних видатків, поняття бюджетного фінансування; самофінансування; державне кредитування. Правова основа державних видатків.

Тема №6. Бюджетне право та бюджетний устрій в України
Поняття бюджету та бюджетного права. Сутність бюджету як економічної та правової категорії. 

Державний бюджет України. Бюджетно-правові відносини. Бюджетна система України.

Поняття бюджетних повноважень. Зміст інституту бюджетних повноважень. Бюджетні повноваження України. Розподіл бюджетних повноважень між представницькими і виконавчими органами влади одного рівня. Бюджетні повноваження органів місцевого самоврядування та їх виконавчих органів.

Тема №7. Бюджетний процес в України 
Бюджетний процес. Формування бюджету. Процес складання проекту бюджету. Бюджетний кодекс України: структура, особливості. Розкрити зміст та сутність стадій бюджетного процесу.
Учасниками бюджетного процесу. Бюджетні повноваження, права і обов’язки учасників бюджетних правовідносин. Складання проектів Державного і місцевих бюджетів.

Змістовий модуль 4. Особлива частина фінансового права України

Тема №8. Правові основи державного кредиту

Поняття і функції державного кредиту. Використання кредитних ресурсів як капіталу створює умови для погашення кредиту і виплати позик за рахунок збільшення виробленої вартості доданого продукту. 

Суб’єкти відносин в галузі державного кредиту, метод державно-владних приписів. Грошові кошти, зібрані державою при державному кредиті, складають державний борг. Внутрішній державний борг. Основна мета державних зовнішніх позик.

Тема№9. Правові основи страхування
Страхування, страхові фонди. Самострахування. Об'єкти та суб'єкти страхування. Правові підстави страхування. Види страхування. Функції перестраховування.

Організація та система страхування в Україні. Права та обовязки старховика та страхувальника.

Виключення страховика з державного реєстру суб’єктів підприємницької діяльності. Реорганізація страховика (перестраховика).

Тема №10. Правовий статус банків в Україні

Банківські операції. Ліцензії на здійснення банківських операцій. Банківські системи держав з розвиненою ринковою економікою. Банківське законодавство.

Національний банк України. Комерційні банки України. Функції, що виконує Національний банк України.

Правові засади контролю Національного банку за діяльністю комерційних банків. Склад Ради Національного банку. Розкрити повноваження Голови Національного банку України. Структура Національного банку будується за принципом централізації з вертикальним підпорядкуванням. Закон України “Про банки і банківську діяльність”.

Тема№11. Правові засади грошового обігу і розрахунків

Національна грошова одиниця. Національний банк України. Операції з цінними паперами. Діяльність Національного банку України.
Чинне законодавство і нормативні акти Національного банку України. Рахунки для зберігання коштів і здійснення всіх видів розрахунків кредитних та касових операцій. Система електронних платежів (СЕП). 

Тема№12. Правові засади валютного регулювання

Режим здійснення валютних операцій на території України. Перелік нормативних актів, що регулюють валютні відносини.

Склад валютних відносин в сфері фінансової діяльності держави. Особливість механізму правового регулювання валютних відносин. Операції з іноземною валютою, що дозволяються законодавством України. 

Валютний контроль. Розкрити основні функції валютного контролю, Відповідальність за порушення валютного законодавства. Порушення норм валютного законодавства. Фінансові правопорушення банків, інших кредитно-фінансових установ, резидентів і нерезидентів передбачені валютним законодавством. 
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5.  Форма підсумкового контролю успішності навчання: диф.залік (змістовий модуль 1-2); диф.залік (змістовий модуль 3-4).
6. Засоби діагностики успішності навчання.
Педагогічний контроль здійснюється з дотриманням вимог об’єктивності, індивідуального підходу, систематичності і системності, всебічності та професійної спрямованості контролю. 

Використовуються такі методи контролю (усного, письмового), які мають сприяти підвищенню мотивації студентів-майбутніх фахівців до навчально-пізнавальної діяльності. Відповідно до специфіки фахової підготовки перевага надається усному і тестовому контролю.
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