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Психологічні проблеми в сучасних умовах здобувають нового звучання. Фактично, нині немає таких сфер і галузей, які не потребували б знань з психології та їх застосування. У нинішніх умовах психологія стає продуктивною силою діяльності та невід’ємною частиною соціального, економічного, політичного, громадського, сімейного та особистого життя.
Здійсненню саме такого підходу сприяють структура і логіка вивчення вибіркової освітньої компоненти «Загальна психологія» циклу професійної підготовки здобувачів першого (бакалаврського) рівня вищої освіти за спеціальністю 227 Фізична терапія, ерготерапія галузі знань                                         22 Охорона здоров’я. Вони передбачають систематичність і послідовність освоєння навчального матеріалу, оптимальність переходу від простих проблем до складніших, розкривають загальні теоретичні аспекти, принципи і найважливіші методи загальної психології, основні наукові поняття та найважливіші закономірності психології.
Вибіркова освітня компонента «Загальна психологія» циклу професійної підготовки в навчальному плані спеціальності 227 Фізична терапія, ерготерапія представлена 32 аудиторними годинами (в тому числі 12 годин лекційних 20 годин практичних) і 58 годинами самостійної роботи. Перевага практичних занять зумовлена необхідністю зробити наголос на практичній підготовці майбутніх фахівців з фізичної терапії, ерготерапії та опануванні ними необхідних знань та вмінь у застосуванні в професійній діяльності сучасних наукових положень загальної психології.
	Рецензована вибіркова освітня компонента «Загальна психологія» за своїм змістом і оформленням відповідає вимогам, що пред'являються до подібних документів і може бути впроваджена в процес підготовки                    здобувачів першого (бакалаврського) рівня вищої освіти за спеціальністю                                       227 Фізична терапія, ерготерапія галузі знань 22 Охорона здоров’я.
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