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РЕЦЕНЗІЯ
на вибіркову освітню компоненту 
«Нутриціологія»
циклу професійної підготовки освітньо-професійної програми «Медицина»
для здобувачів ІІІ курсу денної форми навчання
 другого (магістерського) рівня вищої освіти
за спеціальністю 222 Медицина галузі знань 22 Охорона здоров’я
2020/2021 навчальний рік

Нутриціологія – наука, що вивчає харчування, харчові продукти, харчові речовини та інші компоненти, що містяться у продуктах, їх вплив і взаємодію, норми споживання, засвоєння, втрати та виведення з організму, їх вплив на різні види обміну речовин і значення у підтримці здоров’я або виникненні захворювань, в основі розвитку яких є харчовий (аліментарний) фактор.
Вивчення вибіркової освітньої компоненти «Нутриціологія» циклу професійної підготовки здобувачів другого (магістерського) рівня вищої освіти за спеціальністю 222 Медицина галузі знань 22 Охорона здоров’я дозволять майбутнім спеціалістам кваліфіковано в сучасних умовах вирішувати питання щодо організації системи харчування здорової та хворої людини на різних вікових етапах шляхом застосування сучасних наукових положень нутриціології та з організації харчування в лікувально-профілактичних, оздоровчих установах, а також методів профілактики за допомогою спеціально підібраної дієти.
Вибіркова освітня компонента «Нутриціологія» циклу професійної підготовки в навчальному плані спеціальності 222 Медицина представлена                  30 аудиторними годинами (в тому числі 10 годин лекційних 20 годин практичних) і 60 годинами самостійної роботи. Перевага практичних занять зумовлена необхідністю зробити наголос на практичній підготовці майбутніх лікарів та опануванні ними необхідних знань та вмінь у застосуванні в професійній діяльності сучасних наукових положень нутриціології.
Вивчення вибіркової освітньої компоненти «Нутриціологія» надасть здобувачам можливість поліпшити здоров’я різних груп населення та хворих завдяки правильному харчуванню. Отримані студентами професійні навички будуть використані для розвитку науковообгрунтованої дієтології, необхідної для збереження здоров’я, профілактики захворювань, їх лікування та реабілітації після перенесених хвороб та оперативних втручань. Отримані ними
компетенції будуть потрібні для роботи в лікарнях.
	Рецензована вибіркова освітня компонента «Нутриціологія» за своїм змістом і оформленням відповідає вимогам, що пред'являються до подібних документів і може бути впроваджена в процес підготовки здобувачів другого (магістерського) рівня вищої освіти за спеціальністю 222 Медицина галузі знань 22 Охорона здоров’я.
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