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РЕЦЕНЗІЯ 
на вибіркову освітню компоненту 
«Основи раціонального харчування»
циклу професійної підготовки освітньо-професійної програми 
«Фізична терапія, ерготерапія»
для здобувачів ІІ курсу денної форми навчання
 першого (бакалаврського) рівня вищої освіти
за спеціальністю 227 Фізична терапія, ерготерапія
галузі знань 22 Охорона здоров’я
2020/2021 навчальний рік



Набутий тривалий досвід підготовки фахівців спеціальності                          227 Фізична терапія, ерготерапія галузі знань 22 Охорона здоров’я свідчить, що всі наукові положення та практичні питання, що передбачені для вивчення здобувачами вибірковою освітньою компонентою «Основи раціонального харчування» циклу професійної підготовки освітньо-професійної програми «Фізична терапія, ерготерапія»,  мають безпосереднє і пряме відношення до їх майбутньої кваліфікаційно-професійної  діяльності. 
	Вибіркова освітня компонента «Основи раціонального харчування» вивчає особливості раціонального та лікувально-профілактичного харчування, в основу яких покладено принципи збалансованого харчування, суть якого задовольнити потреби організму людини у поживних та біологічно активних речовинах. 
Вибіркова освітня компонента «Основи раціонального харчування»             циклу професійної підготовки в навчальному плані спеціальності                           227 Фізична терапія, ерготерапія представлена  30 аудиторними годинами                       (в тому числі 12 годин лекційних 20 годин практичних) і 58 годинами самостійної роботи. Перевага практичних занять зумовлена необхідністю зробити наголос на практичній підготовці майбутніх лікарів та опануванні ними необхідних знань та вмінь для подальшого застосування в професійній діяльності.
	Рецензована вибіркова освітня компонента «Основи раціонального харчування» за своїм змістом і оформленням відповідає вимогам, що пред'являються до подібних документів і може бути впроваджена в процес підготовки здобувачів першого (бакалаврського) рівня вищої освіти за спеціальністю 227 Фізична терапія, ерготерапія галузі знань 22 Охорона здоров’я.
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