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для здобувачів І курсу денної форми навчання
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за спеціальністю 222 Медицина галузі знань 22 Охорона здоров’я
2020/2021 навчальний рік


Вибіркова освітня компонента «Психологія спілкування»                                циклу професійної підготовки здобувачів другого (магістерського) рівня освітньої програми «Медицина» спрямована на формування комунікативної компетентності,  як складової професійних якостей особистості лікаря та його професійної діяльності.
Вибіркова освітня компонента «Психологія спілкування» дає систематизований виклад теоретичних та методологічних аспектів психології спілкування: види та функції спілкування, стилі спілкування, значення індивідуальних якостей особистості в спілкуванні, спілкування в системі міжособистісних та суспільних відносинах, конфлікти і шляхи їх вирішення, психологія професійного спілкування,  професійне спілкування в медичній галузі, професійна комунікація в медичній галузі, професійне спілкування лікаря з хворими при різних нозологіях, психологічні способи впливу в процесі спілкування, ефективність технологій спілкування та комунікативної діяльності в роботі лікаря.
Вибіркова освітня компонента «Психологія спілкування» є одним з важливих складових елементів у професійній підготовці та майбутній діяльності лікаря, оскільки однією з умов успішності його професійної діяльності є вміння правильно спілкуватися і взаємодіяти з людьми.
В навчальному плані спеціальності 222 Медицина вибіркова                           освітня компонента «Психологія спілкування» циклу професійної               підготовки представлена 30 аудиторними годинами (в тому числі 10 годин лекційних 20 годин практичних) і 60 годинами самостійної роботи.                      Перевага практичних занять зумовлена необхідністю зробити наголос на практичній підготовці майбутніх лікарів та опануванні ними необхідних знань та вмінь у застосуванні в професійній діяльності сучасних наукових положень теорії спілкування.
	Рецензована вибіркова освітня компонента «Психологія спілкування» за своїм змістом і оформленням відповідає вимогам, що пред'являються до подібних документів і може бути впроваджена в процес підготовки здобувачів другого (магістерського) рівня вищої освіти за спеціальністю 222 Медицина галузі знань 22 Охорона здоров’я.

Рецензент					        .Микола ГАЙДАЙ,
                                        (підпис)	                       кандидат медичних наук,
                       доцент кафедри біології людини  та імунології
                       Херсонського державного університету
29.06.2020
