РЕЦЕНЗІЯ

на дисципліну вільного вибору
«Перша медична допомога» для студентів

ІІ курсу спеціальності 222 «Медицина»
Вивчення навчальної дисципліни «Перша медична допомога» є надзвичайно важливим і необхідним для майбутніх лікарів та націлено на формування вмінь і навичок за загальноприйнятими ознаками стану хворого або потерпілого визначати необхідний об’єм медичної допомоги та, не зволікаючи, надавати першу медичну допомогу, спрямовану на попередження можливих ускладнень або летального наслідку. Така медична допомога є обов’язковим елементом професійної компетентності лікаря.

На дисципліну вільного вибору «Перша медична допомога» в навчальному плані спеціальності 222 «Медицина» виділяється 3 кредити (90 годин), з яких 30 годин є аудиторними. Під час практичних занять майбутні лікарі мають змогу на клінічних базах відпрацювати навички діагностики та техніку надання першої медичної допомоги при невідкладних станах (опіках, відмороженнях, ушкодженнях електричним струмом, отруєннях, переломах, кровотечах, пораненнях тощо) і раптових захворюваннях у звичайних умовах та екстремальних ситуаціях, спрямовану на попередження ускладнень та порятунок потерпілого.
Навчальна програма, що рецензується, відповідає всім вимогам, що пред'являються до документів подібного роду і може бути впроваджена в процес підготовки студентів спеціальності 222 «Медицина».
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