Анотації лекцій до курсу

«Адміністративний процес»

Змістовний модуль І. Адміністративний процес та адміністративне судочинство України

Тема № 1. Поняття та структура адміністративного процесу України

Соціальне при​значення адміністративного процесуального права, його публічний інтерес соціальної спільності. Предмет адміністративного процесуального права, публічний та приватний його аспекти. Метод адміністративного процесуального права, його адміністративно- процесуальна форма. Принципи адміністративного процесуального права та адміністративного процесу. Система адміністративного процесуального права, зміст її Загальної та Особливої частин. Взаємодія адміністративного процесуального права з іншими галу​зями права. 

Структура адміністративного процесу, її поняття та елементи. Адміністративні провадження, стадії, етапи та дії (процедури) як елементи адміністративного процесу. Адміністративна юрисдикція та адміністративна юстиція, їх поняття та співвідношення. Характеристика та ознаки адміністративної юрисдикції та адміністративної юстиції, їх спільні, загальні риси та особливості.
Тема № 2. Адміністративно-процесуальні норми та правовідносини 
Поняття адміністративно-процесуальної норми та державні гарантії її дії. Структура адміністративно-процесуальної норми. Гіпотеза та її види. Диспозиція та її особливості. Санкція. Класифікація адміністративно-процесуальних норм. Адміністративно-управлінські, адміністративно-судочинні та адміністративно-деліктні процесуальні норми. Джерела адміністративно-процесуальних норм, їх зовнішні форми вираження. Форми систематизації адміністративно-процесуальних норм. Адміністративно- процесуальне законодавство. Міжнародні угоди, що містять адміністративно-процесуальні норми як джерела адміністративного процесуального права. Рішення Конституційного Суду України, постанови Пленуму Верховного Суду України, поста​нови Пленуму Вищого адміністративного суду України як джерела адміністративного процесуального права.
Поняття та основні риси адміністративних процесуальних правовідносин. Специфічні ознаки процесуальних відносин. Структура адміністративних процесуаль​них відносин. Правова норма як юридична основа адміністративно-процесуальних правовідносин. Суб’єкти, об’єкти та юридичні факти як елементи структури адміністративних процесуальних відносин. Зміст адміністративно-процесуальних відносин. Види адміністративних процесуальних відносин, їх наукове обґрунтування та дискусійне обговорення.
Тема№ 3. Суб’єкти адміністративного процесу. Організація адміністративного судочинства в Україні

Поняття та ознаки суб’єктів адміністративного процесуального права. Види суб’єктів адміністративного процесуального права, Особи, які регулюють і вирішують адміністративні справи. Особи, які обстоюють в адміністративному процесі особисті права та законні інтереси. Особи, які представляють та захищають інтереси інших осіб. Особи, які сприяють адміністративним провадженням та здійсненню адміністративного судочинства. Характеристика повноважень суб’єктів адміністративного процесуального права.
Поняття, завдання та мета адміністративного судочинства. Ознаки адміністративного судочинства. Система адміністративних судів та їх повноваження. Особливості утворення адміністративних судів першої інстанції. Апеляційні суди. Суди касаційної інстанції. Склад суду та відводи. Одноособовий та колегіальний розгляд адміністративних справ. Відводи суду (судді), секретаря судового засідання, експерта, спеціаліста, пере​кладача та їх підстави.
Тема№ 4. Підвідомчість та підсудність справ адміністративному суду

Поняття підвідомчості справ адміністративному суду, їх загальні ознаки та відмінності. Підстави розмежування підвідомчості справ між судами та іншими юрисдикційними органами. Спори підвідомчі адміністративному суду. Непоширеність адміністративним судам юрисдикції інших органів (судів).
Поняття підсудності адміністративних справ. Відмінність підсудності від підвідомчості. Юридичні ознаки та властивості визначення підсудності.
Предметна підсудність районним, міськрайонним судам загальної юрисдикції як адміністративним судам. Предметна підсудність окружним адміністративним судам як місцевим судам першої інстанції. Предметна підсудність Вищому адміністративному суду України як суду першої і останньої інстанції.
Територіальна підсудність адміністративних справ. Загальна, виняткова, виключ​на та альтернативна територіальна підсудність адміністративних справ. Виключна підсудність окружного суду, територіальна юрисдикція якого поширюється на м. Київ.
Інстанційна підсудність адміністративних справ. Місцеві адміністративні суди, апеляційні суди, Вищий адміністративний суд України та Верховний Суд України, їх компетенція щодо розгляду і вирішення адміністративних справ.
Підсудність повязаних між собою вимог. Наслідки порушення правил підсудності.
Тема№ 5. Докази в адміністративному процесі

Поняття адміністративного процесуального доказування. Поняття доказів, пред​мет доказування, обов’язок доказування, їх повноваження. Джерела доказів. Пояснення сторін, третіх осіб та їхніх представників про відомі їм обставини. Визнання сторонами обставин, якими друга сторона обґрунтовує свої вимоги. Показання свідків про відомі йому обставини. Письмові докази, документи. Речові докази, предмети матеріального світу. Висновки експертів. Законність одержання доказів.
Дослідження доказів. Установлення фактів протиправних рішень, дій чи бездіяльності органу владних повноважень, наявності чи відсутності адміністративно- правового спору, чи спору про право, наявності інтересів третіх осіб, наявності адміністративного правопорушення та його складу, обставин, що пом’якшують і обтя​жують відповідальність, наявність майнової шкоди тощо.
Преюдиційні факти, їх поняття і значення. Загальновідомі обставини та визнані факти, їх значення. Класифікація доказів. Прямі та непрямі докази. Обвинувальні дока​зи, виправдувальні докази, первісні та похідні докази.

Тема № 6. Процесуальні строки. Судові витрати
Поняття процесуальних строків та їх значення в адміністративному процесі. Ви​значення процесуальних строків, порядок їх обчислення. Види процесуальних строків. Строки встановлені законом. Строки, встановлені судом, органом владних повноважень (посадовою особою). Строки звернення за захистом порушених прав. Строки повідомлення про час і місце розгляду справи. Строки розгляду адміністративної справи. Строки оскарження постанов по справі та перегляду справи. Строки виконання постанов по справі. Строки, тривалість і межі яких визначаються судом, органом влад​них повноважень (посадовою особою).
Види судових витрат. Судовий збір. Судові витрати. Сплата і повернення судового збору. Розподіл судових витрат. Визначення розміру судових витрат. Рішення щодо судових витрат.

Тема № 7. Судові виклики і повідомлення. Заходи процесуального примусу в адміністративному процесі

Зміст та види повісток. Вручення повістки. Виняткові засоби судових викликів і повідомлень. Фіксування судового засідання технічними засобами. Журналу судового засідання. Протокол про вчинення окремої процесуальної дії або під час виконання судового доручення. 

Поняття заходів адміністративного примусу. Підстави застосування заходів адміністративного примусу: протиправне перешкоджання особами здійсненню адміністративного провадження; порушення встановлених в суді правил; невиконання вимог щодо припинення протиправних дій осіб та фіксування вчиненого правопору​шення. Види заходів примусу: попередження; видалення із зали судового засідання; тимчасове вилучення доказів для дослідження судом, органом владних повноважень (посадовою особою); привід. Нормативно-правове та процесуальне закріплення засто​сування заходів примусу. Особи, уповноважені застосовувати заходи процесуального примусу.
Змістовний модуль ІІ. Особлива частина адміністративного процесу України

Тема№1. Провадження в суді першої інстанції

Звернення до адміністративного суду та відкриття провадження в адміністративній справі. Форма звернення до адміністративного суду — адміністративний позов. Структура позову — підстава позову, предмет позову та зміст позову, їх юридичні ознаки. Види позовів. Зобов’язуючі позови, установчі позови, застосовчі позови. Право на позов. Форма і зміст позову. Вимоги до позовної заяви. Строк звернення. Відкриття провадження. Сторони і учасники провадження .
Підготовче провадження. Завдання та зміст підготовки адміністративних справ до судового розгляду. Попереднє судове засідання. Примирення сторін. Заходи забезпе​чення адміністративного прозову. Ухвали суду за наслідками підготовчого проваджен​ня.
Судовий розгляд справи. Підготовка та відкриття судового засідання. Судовий розгляд справи як інститут адміністративного процесуального права України і як стадія адміністративного процесу, спільні ознаки та відмінності, їх співвідношення. Письмове проводження поняття та його підстави. Відкриття судового засідання. Судовий розгляд справи. Предмет доказування. Судові дебати. Винесення і оголошення судового рішення.
Судові рішення, їх зміст та порядок ухвалення. Вимоги до судового рішення: законність, обґрунтованість, повнота обґрунтування, всебічність обґрунтування, доказовість обґрунтування. Постанови і ухвали, їх зміст та структура.
Тема №2. Особливості провадження в окремих категоріях адміністративних справ

Особливості провадження у справах щодо оскарження нормативно-правових актів. Особливості провадження адміністративних справ, пов’язанних  із застосуванням виборчого законодавства України. Особливості провадження у справах щодо скасування реєстрації кандидата на пост Президента України. Особливості провадження у справах про дострокове припинення повноважень народного депутата України в разі невиконання ним вимог щодо несумісності.

Особливості провадження у справах щодо оскарження рішень, дій або бездіяльності органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, засобів масової інформації, підприємств, установ, організацій, їхніх посадових та службових осіб, творчих працівників засобів масової інформації, які порушують законодавство про вибори та референдум. Особливості провадження у справах з приводу рішень, дій або бездіяльності державної виконавчої служби. 

Особливості провадження у справах за адміністративними позовами суб’єктів владних повноважень про обмеження щодо реалізації права на мирні зібрання. Особливості провадження у справах за адміністративними позовами про усунення обмежень у реалізації права на мирні зібрання. 

Тема № 3.  Провадження у сфері управління

Поняття провадження в сфері управління. Мета та завдання проваджень в сфері управління: реалізація або сприяння в реалізації суб’єктивного права; придбання, пере​дбаченого законодавством, суб’єктивного права; виконання або сприяння виконанню обов’язків; застосування заходів адміністративного примусу; оскарження дій чи бездіяльності органів владних повноважень. Учасники адміністративних проваджень в сфері управління, їх повноваження, права і обов’язки. Приводи і підстави для провад​ження в сфері управління. Стадії провадження в сфері управління. Види проваджень в сфері управління. Адміністративні провадження за заявою суб’єкта звернення (реєстраційні і дозвільні провадження, їх підвиди). Адміністративні провадження за ініціативою органа владних повноважень (контрольно-наглядові провадження, провад​ження по застосуванню заходів адміністративного примусу, крім накладення адміністративних стягнень та їх підвиди). Адміністративні провадження за скаргою суб’єкта звернення. Законодавче та нормативне регулювання проваджень в сфері управління. Права і обов’язки учасників проваджень.

Тема № 4. Провадження за зверненням громадян
Поняття та правові основи провадження за зверненням громадян. Законодавче і нормативне врегулювання звернень громадян. Види звернень громадян, їх характери​стика та особливості проваджень. Пропозиція, заява, скарга як види звернення грома​дян, їх визначення, характеристика та відмінності. Вимоги до звернення громадян. Пра​во громадян на звернення, обов’язок громадян виконувати певні вимоги, обов’язок не​сти відповідальність за порушення вимог щодо звернення. Учасники провадження за зверненням громадян. Стадії та структура провадження за зверненням громадян: подан​ня звернення та прийняття його до розгляду. Розгляд справи. Ухвалення рішення. Пере​гляд рішення. Виконання рішення.
Діловодство за зверненням громадян. Вимоги, контроль і облік за вирішенням справи за зверненням громадян. Звіт про результати розгляду звернення громадян.

Тема № 5. Провадження у справах про адміністративні правопорушення

Завдання та принципи провадження в справах про адміністративні правопору​шення. Своєчасне, всебічне, повне і об’єктивне з’ясування обставин кожної справи, вирішення ї в точній відповідності із законом, виконання винесеної постанови.
Поняття відкриття справи про адміністративне правопорушення. Підстави відк​риття справи — подія адміністративного проступку та його юридичний склад. Прото​кол про адміністративне правопорушення, його зміст. Особи, які мають складати про​токол про адміністративні правопорушення, їх повноваження. Відкриття справи про адміністративне правопорушення.
Розгляд справи про адміністративне правопорушення. Місце і строки розгляду. Підготовка до розгляду і порядок розгляду. Обставини, що підлягають з’ясуванню при розгляді справи про адміністративне правопорушення. Протокол засідання колегіального органу по справі про адміністративне правопорушення.
Винесення постанови по справі про адміністративні правопорушення. Види по​станов по справі. Форма і зміст постанови, її структура. Порядок оголошення постанови та вручення її копії учасникам провадження та заінтересованим особам.
Перегляд постанови по справі про адміністративне правопорушення. Оскарження і опротестування. Порядок оскарження і строки оскарження постанови по справі про адміністративне правопорушення. Опротестування постанови по справі про адміністративне правопорушення. Зупинення виконання постанови. Строк розгляду скарги або протесту. Розгляд скарги і протесту і прийняття рішення. Наслідки скасу​вання постанови із закриттям справи про адміністративне правопорушення. Опротесту- вання рішення по скарзі.
Тема № 6. Виконання судових рішень в справах адміністративного судочинства

Поняття і види судових рішень. Набрання судовими рішеннями законної сили. Зміст виконання судових рішень. Поняття виконання судових рішень. Звернення до ви​конання судового рішення.
Порядок виконання судових рішень. Звичайне виконання, негайне виконання, примусове виконання. Виконавче провадження.
Відповідальність за невиконання судових рішень. Види відповідальності — кримінальна, адміністративна, цивільно-правова, дисциплінарна, підстави застосування та їх характеристика.
Тема № 7. Апеляційне провадження
Перегляд судових рішень в апеляційному порядку. Поняття апеляційного провадження та об’єкт перегляду. Право на апеляційне оскарження. Процесуальний порядок апеляційного оскарження. Заява про апеляційне оскарження та вимоги до неї. Повноваження суду першої інстанції при одержанні апеляційної карги. Попередній розгляд апеляційної карги. Правила та порядок розгляду апеляційної скарги по суті. Повноваження апеляційного суду. Рішення апеляційного суду: постанови, ухвали.

Тема № 8. Касаційне провадження

Суть і значення касаційного провадження в адміністративному суді. Право на звернення до касаційного суду. Зміст та підстави перегляду справи Верховним судом України. Порядок звернення із скаргою про перегляд справ в порядку повторної касації. Розгляд скарги в порядку повторної касації. Рішення суду за результатами перегляду справи у Верховному суді України. Повноваження Верховного Суду України за наслідками провадження в порядку повторної касації.
Тема № 9. Провадження за нововиявленими обставинами

Перегляд судових рішень за нововиявленими обставинами. Поняття і види нововиявлених обставин. Право на звернення про перегляд рішення за нововиявленими об​ставинами. Заява про перегляд рішення за нововиявленими обставинами. Заява про пе​регляд за нововиявленими обставинами та порядок її подання. Особи, які мають право на звернення з заявою про перегляд за нововиявленими обставинами. Перегляд судово​го рішення за нововиявленими обставинами. Судове рішення за наслідками перегляду за нововиявленими обставинами.
