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Практичне заняття № 4 та 5

Тема: Загальний погляд на особистість

Основні питання теми:
1. Концепції особистості в загальній психології.
2. Співвідношення понять „людина”, „індивід”, „особистість”, „індивідуальність”.
3. Структурний аналіз особистості.
4. Біологічне і соціальне в структурі особистості.
5. Соціальний статут і соціальні ролі.
6. Поняття про егоцентричність.
7. „Я”- образ і „Я”- концепція.
8. Самооцінка особистості.
9. Механізми психологічного захисту.

Основні поняття теми:
Індивід, особистість, індивідуальність, структура особистості, біологічна підструктура, соціальний досвід, направленість, активність, мотив, інтерес, ідеали, переконання, навички, цілі, установки, рівень домагань, самооцінка, фрустрація, соціальна роль, соціальний статут, егоідентичність, механізми психологічного захисту: витискування, конверсія, раціоналізація, проекція, екстерналізація, інтерналізація.

Теоретичні відомості
Кожна з шкіл, що вивчала проблеми психології по своєму окреслювала коло проблем особистості, при цьому ці проблеми формувалися у відповідності до поглядів науковців на предмет психології взагалі.
Вивчаючи співвідношення понять слід чітко розрізняти об’єми цих понять, тому:
Людина це насамперед біологічна істота, яка належить до класу ссавців виду HOMO SAPIENS. Людина - істота суспільна. Вона носій свідомості. Вершиною розвитку свідомості є самосвідомість людини.
Індивід це окрема жива істота, представник біологічного роду. Що до поняття „особистість”, то в психології існує понад 100 її визначень. Але взагалі об’єм поняття особистість вужче, ніж об’єм поняття „людина”.
Особистість - можна визначити як діяча суспільного розвитку, свідомого індивіда, який займає певне становище в суспільстві й виконує певну суспільну роль. 
Індивідуальність – це людина, яка характеризується з боку своїх суспільно –значущих відмінностей від інших людей; це своєрідність психіки і особистості індивіду, її неповторність. От же індивідуальність може проявлятися в інтелектуальній, емоційній і вольовій сферах.
Особистість - структура і система взаємозв’язаних та взаємодоповнюючих елементів.
Особистість, яка розвивається, підлягаючи соціалізації в її конкретно – історичній формі, інтеріорізуючи елементи культури і досвід поколінь, несе в собі органічну і обмежуючу сукупність соціальних відносин, яка обмежується соціальним статутом і соціальною роллю.

Практичне завдання
Завдання 1: Дати визначення основним психологічним поняттям, які подані в даній темі; визначити загальнонауковий погляд на проблему особистості; визначити поняття „людина”, „індивід”, „особистість”, „індивідуальність”; розглянути  структурний підході до вивчення особистості.
Завдання 2: Визначити поняття „соціальна роль”, „соціальний статут”,                          „Я-концепція”, „самооцінка”; визначити механізми психологічного захисту.
Завдання 3: Самостійно опрацювати питання та надати відповідь:
Чим відрізняються біологічний і соціальний компоненти в структурі особистості?
Від чого залежить самооцінка особистості?
Охарактеризувати поняття „егоідентичність”. В чому її позитивне значення?
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