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Вікові особливості будови та функцій аналізаторів
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Мета роботи: вивчити будову та вікові особливості смакового аналізатора, опанувати методики дослідження смакового аналізатора.

Теоретична частина
Смак у дітей. Новонародженим властиві всі 4 відчуття смаку і вони відрізняють приємний смак від неприємного. У момент народження рецептори смаку реагують краще нюхових. Смакова чутливість у новонароджених до гіркого, кислого і особливо до солодкого менша, ніж у дорослих. На солодкі розчини новонароджений реагує смоктанням і ковтанням; на гіркі, кислі і солоні – скороченнями мімічних м’язів. Особливо добре викликаються вроджені рухові рефлекси при дії розчинів, що дають відчуття солодкого й гіркого.
Із 2 до 6 років смакова чутливість збільшується, у школярів вона мало
відрізняється від дорослих, до старості вона зменшується. З віком в нормальних гігієнічних умовах смак тренується і поліпшується. Порушення харчування і хвороби знижують у дітей смакові відчуття.

Практична частина

Завдання 4. Особливості смакового аналізатору.
Рецептори смаку розташовані переважно на сосочках язика. Деяка частина смакових рецепторів локалізується в слизовій оболонці м'якого піднебіння, мигдалин, задньої стінки глотки та надгортанника. Існує чотири види смакових рецепторів: ті, що сприймають солоне, солодке, гірке та кисле.
До солодкого найбільш чутливий кінчик язика, до гіркого – корінь, до кислого – краї, а до солоного – кінчик і край язика. У деяких сосочках знаходяться смакові бруньки, що дають одне смакове відчуття, а інші – 2–3 і навіть 4. Смак речовини сприймається, коли вона розчинена у воді або слині. Пороги розрізнення смакових речовин зменшуються при переході від розчинів слабких концентрацій до середніх, а при переході до більш сильних збільшуються. Латентний період різний для різних смакових відчуттів: найкоротший – для солоного і найтривалий – для гіркого. Найбільш швидко настає адаптація до солодкого і повільніше – до кислого і гіркого.

1.	Смаковий аналізатор.
Замалювати в зошиті будову смакового аналізатора.
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Дослід № 1. Визначення чутливості окремих ділянок язика до
різних смакових подразнень
Матеріали та обладнання: розчин цукру, солі, лимонної кислоти, гірчиці, кожний у концентрації 1,0, 0,1, 0,01, 0,001%; для цукру додатково – 2%, для гірчиці – 0,0001%. Вода, очні піпетки, скляночки або пробірки.
Хід роботи:
На різні ділянки язика обстежуваного (кінчик, край, середня частина спинки, корінь) наносять крапельки розчинів (найбільшої концентрації) солі, гірчиці, лимонної кислоти та цукру.
Обстежуваний не повинен знаті який розчин наносять йому на ту чи іншу ділянку язика, бо його завдання – визначити смак розчину. 
Результати досліджень записати в зошит і зробити висновки.


Контрольні запитання:
· Теорії сприйняття смаку.
· Вікові особливості смакового аналізатора.
· Взаємодія аналізаторів.
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