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Загальні вимоги дО складання державного екзамену
Фахівець з фізичного виховання і спорту має бути розвиненою, освіченою та інтелігентною людиною, яка може кваліфіковано здійснювати виховну, фізкультурно-оздоровчу та навчально-тренувальну роботу з різним контингентом населення, а також сприяти гармонійному розвитку особистості, формуванню життєво необхідних навичок, розвитку фізичних якостей, зміцненню здоров’я, підготовці до активної трудової діяльності та служби в Збройних силах України, підготовці кваліфікованих спортсменів та команд. 

Природничо-наукову базу професійної підготовки майбутнього фахівця з олімпійського та професійного спорту складають медико-біологічні дисципліни, без знання яких він не може успішно працювати. Це особливо важливо в умовах, коли до занять фізичною культурою і спортом залучається все більше школярів, вводиться рання спортивна спеціалізація, коли фізичними вправами займаються люди середнього і похилого віку, з різним станом здоров’я і рівнем фізичної підготовленості, коли тренування спортсменів сполучені з максимальним психоемоційним і фізичним напруженням, з форсованою підготовкою, коли некваліфіковані інтенсивні тренування нерідко ведуть до патології. Глибокі знання з фізіології людини, фізіології спорту, спортивної медицини та гігієни дозволяють раціонально планувати тренувальний процес з урахуванням функціональних можливостей організму спортсмена, підвищити ефективності занять фізичною культурою та спортом.
Державний екзамен з фізіології людини покликаний виявити рівень знань та вмінь з циклу фундаментальних і професійно-орієнтованих медико-біологічних дисциплін, що відповідають освітньо-кваліфікаційній характеристиці бакалавра згідно стандарту вищої освіти, затвердженого Міністерством освіти і науки України. 

Державний екзамен побудований за модуль-блочною системою таким чином:

· перший модуль – фізіологія людини;

· другий модуль – фізіологія спорту; 

· третій модуль – спортивна медицина та гігієна.

Кожний модуль складається з програм дисциплін, які входять до нього і розкривають загальний зміст і основні вимоги щодо знань і умінь фахівця, а також питання основних теоретичних і практичних положень.

При складанні державного екзамену студент повинен дати кваліфіковану змістовну відповідь на три питання (по одному з кожного блоку). При необхідності відповідь доповнюється прикладами практичного використання тих чи інших видів і методів діяльності фахівця. 

ЗМІСТ КУРСУ З «ФІЗІОЛОГІЇ ЛЮДИНИ»
Фізіологія людини є однією з провідних дисциплін у загальній системі спеціальної освіти студентів факультету фізичного виховання та спорту. Вивчення дисципліни дає студентам знання про життєдіяльність цілісного здорового людського організму і його частин-систем, органів, клітин, про причини та механізми цієї діяльності, законах її протікання та взаємодії із зовнішнім середовищем. 
Перелік знань та умінь:

- робити висновок про стан фізіологічних функцій організму, його систем та органів;

- аналізувати регульовані параметри й робити висновки про  механізми нервової й гуморальної регуляції фізіологічних функцій організму та його систем;

- аналізувати стан здоров’я людини за різних умов на підставі фізіологічних критеріїв;

- аналізувати основні конституціональні типи людини та їх аномалії;

- аналізувати стан циркадних ритмів та вплив на них фізіологічних станів;

- пояснювати фізіологічні основи методів дослідження функцій організму;

- пояснювати механізми інтегративної діяльності організму;

- засвоїти знання про закономірності функціонування цілісного організму людини і його частин у взаємодії з навколишнім середовищем, про фізіологічні механізми, які лежать в основі життєдіяльності організму людини;

- вміти застосовувати знання з усіх розділів фізіології для визначення та оцінки: функцій та їх параметрів, регуляції функцій для забезпечення пристосувальних реакцій організму та гомеостазу, індивідуальних відмінностей особистості людини (темпераменту, типів вищої нервової діяльності);

- вміти визначати вплив факторів, які залежать від стану і особливості організму людини під час фізичній діяльності.

Історія розвитку та становлення фізіології. Предмет та завдання фізіології як учбової та наукової дисципліни, її місце у системі біологічних наук, важливість знань з фізіології для фахівців з фізичного виховання та спорту. Основні розділи фізіології, методи досліджень Ознайомлення з приладами і апаратурою, яка застосовується в фізіології.

Організм і його фізіологічні функції. Обмін речовин як основа життя. Процеси асиміляції та дисиміляції. 

Регуляція функцій організму. Основні фізіологічні функції живого організму: збудження, фізіологічний спокій. Основні фізіологічні процеси: подразливість, подразник, подразнення. Біоелектричні явища – фундамент життєвого процесу (потенціал спокою, потенціал дії). Поняття фізіологічна функція, фізіологічні механізми, спокій, норма. Поняття про фізіологічні та функціональні системи (П.К.Анохін). Головні принципи функціональних систем: саморегуляція, цілісність, домінанта тощо. Значення зворотних зв’язків у функціях організму. 

Фізіологія центральної нервової системи. Фізіологічні властивості нервової тканини. Функції спинного та довгастого мозку. Фізіологічні властивості нервової тканини. Будова і функція нейрону, синапсу. Механізми виникнення та розповсюдження нервового імпульсу. Нервові центри. Рефлекс, рефлекторна дуга, рефлекторне кільце. Види гальмування у Ц.Н.С. Фізіологічна організація у нервовій системі. Будова та функції черепно-мозкових та спинномозкових нервів. Топографія і функції вегетативної нервової системи. Взаємодія симпатичної та парасимпатичної нервової системи. Їх антагонізм та єдність у регуляції функцій внутрішніх органів та підтриманні постійності внутрішнього стану організму. Гіпоталамус – основний регулятор вегетативних функцій у організмі. 

Будова і функції кори головного мозку. Кора головного мозку – вищий центр регуляції усіх функцій організму людини. Будова кори головного мозку. Первинні, вторинні та третинні поля. Загальні принципи діяльності кори головного мозку. Центри кори головного мозку. Асиметрія функцій півкуль головного мозку. Лімбічна система та емоції. Фізіологія вищої нервової діяльності. Вчення І.П.Павлова про вищу нервову діяльність. Поняття про вищу та нищу нервову діяльність. Характеристика безумовних та умовних рефлексів. Їх класифікація. Перша та друга сигнальні системи. Умовне та безумовне гальмування. Умовне гальмування у житті та спорті. Типи вищої нервової дільності. Взаємозв’язок психічних та фізіологічних процесів: пам’ять, увага, сон.

Фізіологія нервово-м’язової системи. Будова, форма, та функція м’язів. Анатомічний та фізіологічний поперечник м’язів. Фізіологічні властивості скелетних м’язів: збудливість, провідність, скоротливість. Будова та типи рухової одиниці. Швидко та повільно скоротливі  м’язи. Значення лабільності у функції нервово-м’язової системи. Механізм та енергетика м’язового скорочення. Топографія і функція нервових центрів регулюючих м’язову діяльність.

Фізіологія сенсорних систем. Види аналізаторів. Властивість та класифікація рецепторів. Механізм сприймання у рецепторах, передача інформації та аналіз в центрах. Адаптація рецепторів. Види шкіряної чутливості, локалізація рецепторів на шкірі, смакові та нюхові аналізатори, взаємозв’язок діяльності аналізаторів. Будова і функції здорової, слухової, вестибулярної, моторної, тактильної та температурної сенсорних систем. Положення тіла в просторі. Зворотній зв’язок.    

Фізіологія системи кровообігу. Загальна характеристика системи кровообігу. Будова серця та фізіологічні властивості серцевого м’яза (збудливість, проведення, скоротливість, автоматизм), фази серцевого циклу. Нервова та гуморальна регуляція роботи серця та судин. Система кровообігу при м’язовій роботі. Показники роботи серця. Загальні закони геодинаміки. Судини великого малого та коронарного кіл кровообігу, їх фізіологічна роль. Будова та функція провідної системи серця. Лінійна та об’ємна швидкість кровотоку; ударний та хвилинний об’єм крові. поняття про кардіальні та екстракардіальні фактори кровотоку. Електричні процеси в серці, електрокардіограма, кров’яний тиск. 

Фізіологія системи дихання. Сутність та призначення системи дихання. Робота органів дихання під час різних видах м’язової роботи. Загальні етапи процесу дихання. Механізм вдиху та видиху. Легеневі об’єми та ємності. Методи дослідження системи дихання, проба Штанге, Генча. Гіперветриляція. Легенева вентиляція під час фізичної роботі. Газообмін в легенях. Показники зовнішнього дихання. транспорт кисню та вуглецю кров’ю. Роль парціального тиску у легеневому та тканинному газообміні. Поняття про артерію – венозну різницю. Нервова, гуморальна та центральна регуляція дихання. 

Фізіологія системи крові. Кількість, склад та функції крові. Плазма, формені елементи. Згораємість крові. Групи крові, резус-фактор. Переливання крові. Система крові при м’язовій діяльності.

Фізіологія ендокринної регуляції функцій. Біологічне значення залоз внутрішньої секреції. Властивості гормонів. Топографія і функції гіпофіза, щитовидної залози, підшлункової залози, наднирків, статевих залоз. Фізіологія стресу. Ендокринні залози і м’язова діяльність. 

Фізіологія системи виділення. Органи виділення. Механізми утворення первинної та остаточної сечі, її кількість та склад. Потовиділення. Види виділення при м’язовій роботі. Нейрогуморальна регуляція системи виділення. 

Фізіологія системи травлення. Роль травлення в житті людини. Досліди І.П.Павлова по травленню. Травлення в різних відділах шлунково-кишкового тракту. Роль печінки та підшлункової залози у травленні. Травна і м’язова діяльність. 

1.1. ПИТАННЯ ДО ПЕРШОГО МОДУЛЮ ДЕРЖАВНОГО ЕКЗАМЕНУ 
«ФІЗІОЛОГІЯ ЛЮДИНИ»
1. Введення в фізіологію. Предмет та завдання фізіології як навчальної та наукової дисципліни. 

2. Історичний шлях розвитку та становлення фізіології.

3. Обмін речовин як основа життя. Процеси асиміляції та дисиміляції. 

4. Основні фізіологічні функції живого організму: збудження, фізіологічний спокій, основні фізіологічні процеси: подразливість, подразник, подразнення і збудження. 

5. Фізіологічні властивості нервової тканини. Будова і функція нейрону, синапсу.

6. Поняття про фізіологічні та функціональні системи (П.К.Анохін). 

7. Рефлекс, рефлекторна дуга, рефлекторне кільце, види гальмування у ЦНС.

8. Будова та функція спинного мозку. 

9. Будова та функція мозочка 

10. Будова та функції периферичної та вегетативної нервової системи. 

11. Будова, форма та функція м’язів. 

12. Будова і функції кори головного мозку. 

13. Фізіологія вищої нервової діяльності. Типи вищої нервової діяльності.

14. Види аналізаторів. Властивість та класифікація рецепторів. 

15. Будова і функції зорового аналізатору.
16. Будова і функції слухового аналізатору

17. Фізіологія системи кровообігу. Загальна характеристика системи кровообігу. 

18. Будова серця та фізіологічні властивості серцевого м’яза. Показники роботи серця.

19. Кількість, склад та функції крові. Групи крові, резус-фактор. Переливання крові.

20. Фізіологія системи дихання. Показники зовнішнього дихання. транспорт кисню та вуглецю кров’ю. 

21. Механізм вдиху та видиху. Легеневі об’єми та ємності.
22. Топографія і функції гіпофіза.

23. Топографія і функція щитовидної залози.

24. Топографія і функції підшлункової залози та наднирників. 

25. Органи та фізіологія системи виділення. 

26. Механізми утворення первинної та остаточної сечі, її кількість та склад. 

27. Потовиділення. Види виділення при м’язовій роботі. 

28. Травлення в різних відділах шлунково-кишкового тракту. 

29. Роль печінки та підшлункової залози у травленні. 

30. Обмін вуглеводів, жирів, білків, води, мінеральних речовин та вітамінів. 

Зміст курсу з «фізіології спорту»
Розглядаючи людське тіло як механізм, усі його клітини та тканини як підтримуючі між собою чітко скоординований зв’язок, узгодженість всіх систем людського тіла, фізіологія спорту вивчає як реагує організм на високі фізіологічні вимоги, які ставить рухова активність. Фізіологія спорту вивчає узгодженість дій м’язової та нервової системи, спрямованих на виконання руху, функції серцево-судинної та дихальної системи, зокрема транспорт поживних речовин і кисню до активних м’язів та виведення з них продуктів розпаду у процесі м’язової діяльності, а також оптимізацію рухової діяльності спортсмена.

Перелік знань та умінь:
- фізіологічні класифікації фізичних вправ;

- динаміка фізіологічних станів організму при спортивній діяльності;

- основні принципи тренувальних навантажень;

- сутність руху; 

- структура та функції скелетного м’язу; 

- основні енергетичні системи;

- причини виникнення стомлення;

- реакції кардіореспіраторної системи на фізичне навантаження;

- вплив високої та низької температури навколишнього середовища на м’язу діяльність;

- м’язова діяльність в умовах зниженого тиску;

- статеві відмінності та жінка-спортсмен;

- процес старіння та літній спортсмен;
- вірно підібрати найбільш адекватні методики для дослідження фізіологічних функцій під час фізичного навантаження осіб різного віку та статі;

- вміти вірно поставити та провести експериментальне дослідження;

- визначати стан серцево-судинної і дихальної системи у природних умовах спортивного тренування;

- визначати зміни у фізіологічних функціях організму під час максимальних навантажень;

- визначати зміни у фізіологічних функціях організму під час субмаксимальних навантажень;

- оцінити фізіологічні зміни організму під час виконання динамічних та статичних фізичних вправ;

- оцінити функціональні зміни під час стану впрацьовування, стійкого стану, стану втоми та відновлення;

- визначати анаеробну потужність;

- визначати фізичну працездатність за індексом Гарвардського степ-тесту, за допомогою методу степергометрії;

- визначати рівень максимального споживання кисню;

- визначати фізичне нормування навантаження для дітей та підлітків;

- вміти за морфологічними та функціональними показниками прогнозувати успішність в різних видах спорту.
Фізіологічні класифікації фізичних вправ. Анаеробні вправи. Аеробні вправи. Циклічні вправи. Ациклічні вправи.

Динаміка фізіологічних станів організму при спортивній діяльності. Передстартовий стан. Впрацювання. Стан фізіологічних функцій при основній роботі. Стомлення. Відновлення фізіологічних функцій після припинення занять спортивними вправами.

Довгочасна фізіологічна адаптація до тренувальних навантажень. Основні принципи тренувальних навантажень. Принцип індивідуальності. Принцип припинення тренувальних навантажень. Принцип прогресивного перевантаження. Види тренувальних програм.

Сутність руху. Структура та функції скелетного м’язу. М’язове волокно. Скорочення м’язового волокна.

Скелетний м’яз та фізичне навантаження. Характеристика повільно скоротливих та швидко скоротливих волокон. Типи волокон та м’язове навантаження. Типи м’язового скорочення.
Нервово-м’язова адаптація до силової підготовки. М’язова сила. М’язова витривалість. Розмір м’язів. Аутогенне гальмування. Гіпертрофія та гіперплазія волокон. Атрофія м’язів. Болісні відчуття в м’язах.

Енергетика при руховій діяльності. Основні енергетичні системи. Джерела енергії. Біоенергетика утворення АТФ. 

Гліколітична система. Система АТФ-КФ. Окиснювальна система.

Гормональна регуляція м’язової діяльності. Вплив гормонів на баланс рідини та електролітів під час фізичного навантаження. 

Альдостерон та механізм ренін-ангіотензіну. Антидіуретичний гормон.  

Адаптація обміну речовин до м’язової діяльності. Адаптивні реакції м’язової системи. Кількість капілярів. Вміст міоглобіну. Функції мітохондрій. Окиснювальні ферменти.

Причини виникнення стомлення. Вичерпання запасу креатин-фосфату, глікогену та глюкози крові. Проміжні продукти метаболізму та стомлення. Роль центральної нервової системи у виникненні стомлення.

Реакції серцево-судинної системи на фізичне навантаження. Частота серцевих скорочень. Систоличний об’єм крові. Кровоток. Артеріальний тиск. Кров.

Легенева вентиляція при фізичному навантаженні. Артеріовенозна різниця по кисню. Легенева вентиляція. Вентиляція та обмін енергії. Анаеробний поріг.

Адаптація серцево-судинної системи до м’язової діяльності. Витривалість. Максимальне споживання кисню. Аеробна потужність. Адаптаційні реакції серцево-судинної системи на тренувальне навантаження. Хвилинний об’єм кровообігу. Адаптаційні реакції дихальної системи на тренувальне навантаження.

Обсяг тренувальних навантажень. Надмірні тренувальні навантаження. Детренованість. Зміни м’язової витривалості. 

Зміни швидкості, рухливості та гнучкості. Зміни кардіореспіраторної витривалості. Відновлення після періоду бездіяльності.

Показники стану тренованості. Зміни серцево-судинної системи. Зміни дихання. Зміни діяльності рухового апарату.

Вплив високої температури навколишнього середовища на м’язову діяльність. Фізіологічні реакції на виконання фізичних вправ в умовах підвищеної температури. Розлади, що зумовлені тепловими чинниками. Досягнення акліматизації до умов підвищеної температури.

Виконання м’язової діяльності в умовах зниженої температури навколишнього середовища. Чинники, що впливають на втрату тепла організмом. Фізіологічні реакції на виконання фізичних вправ в умовах низької температури. Ризик при виконанні фізичних вправ в умовах низької температури.

М’язова діяльність в умовах зниженого тиску. М’язова діяльність в умовах високогір’я. Акліматизація до тривалого перебування в умовах високогір’я. Спортивне тренування та м’язова діяльність.

Умови підвищеного атмосферного тиску: виконання фізичних навантажень під водою. Реакція серцево-судинної системи на занурення у воду. Ризик, зумовлений умовами підвищеного атмосферного тиску.

Розвиток і молодий спортсмен. М’язова діяльність молодого спортсмена. Фізична підготовка молодого спортсмена.

Статеві відмінності та жінка-спортсмен. Фізіологічні реакції на короткочасне фізичне навантаження. Реакції серцево-судинної та дихальної систем. Адаптаційні реакції кардіореспіраторної системи та системи обміну речовин.

Процес старіння та літній спортсмен. Зміни дихальної системи в процесі старіння. Зміни серцево-судинної системи з віком. Зміни силових якостей з віком.

2.1. ПИТАННЯ ДО ДРУГОГО МОДУЛЮ ДЕРЖАВНОГО ЕКЗАМЕНУ 
«ФІЗІОЛОГІЯ ЛЮДИНИ»
1. Фізіологічна класифікація фізичних вправ анаеробного характеру. 

2. Фізіологічна класифікація фізичних вправ аеробного характеру.

3. Фізіологічна характеристика передстартового стану.
4. Фізіологічна характеристика впрацювання.

5. Фізіологічна характеристика стану основної роботи.

6. Причини втоми, що пов’язані з накопичення проміжних продуктів метаболізму.

7. Причини втоми, що пов’язані з вичерпуванням енергетичних запасів.

8. Термінові фізіологічні реакції на фізичне навантаження. 

9. Механізм м’язового скорочення.

10. Фізіологічна характеристика типів м’язових волокон.

11. Особливості гліколітичної системи у забезпеченні м’язової діяльності. 

12. Особливості окиснювальної системи у забезпеченні м’язової діяльності. 

13. Нервово-м’язове стомлення. 

14. Вплив гормонів на обмін речовин та енергозабезпечення під час м’язової діяльності. 

15. Вплив гормонів на баланс рідини та електролітів під час м’язової діяльності. 

16. Реакції серцево-судинної системи на фізичне навантаження: частота серцевих скорочень, артеріальний тиск, особливості крові. 

17. Реакції серцево-судинної системи на фізичне навантаження: систоличний об’єм крові, хвилинний об’єм крові (серцевий викид), кровотік.

18.  Реакції дихальної системи на фізичне навантаження: легенева вентиляція, максимальне споживання кисню, артеріовенозна різниця за киснем.

19. Реакції дихальної системи на фізичне навантаження: дифузія газів, транспорт кисню та діоксиду вуглецю, дихальний коефіцієнт.

20. Центральні та периферичні механізми, що регулюють температуру тіла. 

21. Способи віддачі тепла тілом (проведення та конвенція, радіація, випаровування, вологість та тепловіддача). 

22. Ефектори, що змінюють температуру тіла.

23. Фізіологічні реакції на виконання фізичних вправ в умовах підвищеної температури довколишнього середовища. 

24. Розлади, що зумовлені тепловими та холодовими чинниками. 

25. М’язова діяльність в умовах зниженого атмосферного тиску (витривалість, анаеробна спринтерська діяльність, виснажливі фізичні навантаження). 

26.  Акліматизація: тривале перебування в умовах високогір’я (адаптація системи кровообігу, адаптація серцево-судинної та дихальної систем). 

27. Фізіологічні реакції на умови високогір’я (реакція дихальної системи, серцево-судинної системи, зміни метаболічних процесів).

28. Загальна характеристика функціонування організму жінки-спортсменки.

29. Загальна характеристика функціонування дитячого та юнацького організму під час занять спортом.

30. Загальна характеристика функціонування організму людей зрілого та похилого віку під час занять спортом.

ЗМІСТ КУРСУ зІ «Спортивної медицини та гігієни»
Надзвичайно важливі задачі спортивної медицини та гігієни полягають у динамічних спостереженнях за станом здоров’я, правильним розвитком функціональних можливостей організму спортсмена, рівнем загальної і спеціальної фізичної працездатності, а також за ефективністю тренувального процесу.
Особливе значення мають динамічні лікарські спостереження в профілактиці передпатологічних і патологічних станів у спортсменів. У зв’язку зі сказаним, сучасний тренер-педагог повинен мати великий обсяг знань зі спортивної медицині і вміти застосовувати ці знання у своїй практичній роботі, максимально використовуючи допомогу спортивного лікаря. Широкий розвиток спортивно-оздоровчих клубів, тренажерних залів тощо, значною мірою підвищує значення медичного забезпечення масової фізичної культури. Тому, перед викладачем фізичної культури або тренером з масових видів спорту постають питання обґрунтованого, оптимального дозування фізичних навантажень, оцінки їхньої ефективності, профілактики перенапруги.
Перелік знань та умінь:
- загально-біологічні основи адаптації організму спортсмена до фізичних навантажень;

- структурні зміни в кістковій та м’язової системі під впливом фізичних навантажень;

- конституційні особливості організму та їх роль в спортивній практиці;
- основи загальної патології;
- організація системи лікарського контролю під час занять фізичною культурою і спортом;
- вплив фізичних вправ на органи і системи, морфо-функціональні особливості організму спортсмена;
- методики дослідження й оцінки фізичного розвитку;
- методики тестування функціонального стану різних систем організму;
- методику дослідження й оцінки загальної і спеціальної фізичної працездатності;
- методики проведення лікарсько-педагогічних спостережень;
- організацію медичного забезпечення спортивних тренувань і змагань;
- класифікацію і загальні принципи використання засобів підвищення спортивної працездатності і прискорення відновлювальних процесів.
- причини й ознаки передпатологічних і патологічних станів, захворювань і травм, що виникають під час занять спортом, засоби їх профілактики;
- правила надання невідкладної допомоги при травмах і гострих патологічних станах, які виникають під час занять спортом. 

- методика визначення рівня вмісту жирової, кісткової та м’язової тканини в загальній масі тіла;

- самостійно визначати комплекс та обсяг досліджень спортсменів з метою оптимізації навчально-тренувального процесу;
- знати морфологічні критерії спортивного відбору;

- визначати й оцінювати рівень фізичного розвитку дітей та підлітків, які займаються фізичною культурою і спортом;
- володіти методикою проведення антропометричних вимірювань;

- проводити найпростіші функціональні проби та тести;

- проводити аналіз результатів лікарсько-педагогічних спостережень;
- правильно організувати медичне забезпечення тренувальних занять, змагань і зборів;
- планувати відновлювальні заходи на різних етапах тренувального процесу;

- здійснювати систему заходів щодо попередження захворювань і травм у спортсменів;
- надавати першу долікарську допомогу при гострих патологічних станах і травмах, що виникають під час занять спортом.
Значення, зміст та завдання предмету. Організація спортивної медицини в Україні та структура лікарсько-фізкультурного диспансеру. 

Загально-біологічні основи адаптації організму спортсмена до фізичних навантажень. Структурні зміни в кістковій та м’язовій системах під впливом фізичних навантажень. Адаптація систем вегетативного забезпечення фізичних навантажень.

Конституційні особливості організму та їх роль в спортивній практиці. Особливості фізичного розвитку у представників різних видів спорту. Методи визначення фізичного розвитку дітей і підлітків. 

Проблема спортивного відбору. 

Загальне вчення про хворобу. Патологічні реакції, захисні реакції організму. Стадії в розвитку і перебігу хвороби. Шляхи розповсюдження етіологічного фактору.

Місцеві розлади кровообігу. Ішемія, причина, клініка Запалення, загальні реакції, лихоманка. Гіпертрофія, атрофія і дистрофія

Імунітет і алергія. Реактивність, стрес. Клітинний і гуморальний імунітет. Види імунітету. Алергія, особливості імунітету у спортсменів.

Хронічні патологічні та перед патологічні стани в спорті. Печінковий больовий синдром. Стадії перетренування. Дистрофія міокарду 

Лікарський контроль в процесі тренувань. Лікарсько-педагогічні спостереження в процесі тренувань. Основні задачі та форми лікарсько-педагогічних спостережень. Методи дослідження функціонального стану нервової та м’язової системи. Методи дослідження органів дихання. Методи дослідження серцево-судинної системи. 

Профілактика спортивного травматизму. Етіологія і патогенез спортивних травм, причини та фактори виникнення спортивних травм. Перша допомога при спортивних травмах. Причини загибелі на воді. Перша долікарська допомога при гострих невідкладних станах. Види кровотечі (артеріальна, венозна, капілярна) та методи її зупинки. 

3.1. ПИТАННЯ ДО ТРЕТЬОГО МОДУЛЮ ДЕРЖАВНОГО ЕКЗАМЕНУ
«ФІЗІОЛОГІЯ ЛЮДИНИ»
1. Предмет, мета та завдання спортивної медицини.

2. Організація і структура спортивної медицини в Україні.

3. Методика визначення частки жирової тканини в загальній масі тіла.

4. Структурні перебудови в кістковій тканині під впливом фізичних навантажень 

5. Фактори, які визначають рухливість в суглобах. Методи дослідження рухливості в суглобах.

6. Структурна перебудова м’язової тканини під впливом фізичних навантажень.

7. Методика визначання частки м’язової тканини у загальній масі тіла. 

8. Методи дослідження фізичного розвитку.

9. Охарактеризувати явища деадаптації, реадаптації, переадаптації.

10. Поняття про алергени і алергію.

11. Венозна та артеріальна гіперемія.

12. Гіпертрофія і атрофія.

13. Імунітет та його види.

14.  Ішемія: причини виникнення, клініка.

15. Методи дослідження функціонального стану серцево-судинної системи.

16.  Методи дослідження функціонального стану дихальної системи.

17.  Методи дослідження функціонального стану нервово-м’язової системи.

18.  Самоконтроль в масовій фізичній культурі та спорті.
19. Профілактика спортивного травматизму.
20. Класифікація та перша допомога при кровотечі.
21. Клініка та перша допомога при переломах та вивихах кісток.
22. Профілактика та перша допомога при сонячному та тепловому ударі.

23. Причини виникнення та профілактика “гравітаційного шоку”.
24. Причини загибелі на воді, перша допомога.
25. Медичне забезпечення спортивних тренувань і змагань 
26. Причини, клініка та профілактика печінкового больового синдрому.
27. Клініка та профілактика перетренованості.
28. Допінги та антидопінговий контроль.
29. Основні форми лікарсько-педагогічних спостережень.
30. Визначення біологічного віку та секс-контроль.
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