Перелік питань на іспит з дисципліни «Доказове право»
· Доказове право в системі кримінально-процесуального права. Особливість норм доказового права та їх характеристика.

· Поняття та предмет теорії доказів, її суть і значення. 

· Теорія доказів і практична діяльність органів досудового розслідування та суду.

· Гарантії встановлення істини у провадженні, інші конституційні та  процесуальні принципи доказування.

· Історичні аспекти розвитку доказового права: обвинувальна (змагальна),інквізиційна (слідчо-розшукова), змішана (континентальна, слідчо-судова) форми процесу та відповідні їм теорії доказів.

· Поняття доказів, його еволюція та становлення у кримінально-процесуальному законодавстві України.

· Належність, допустимість, достовірність і достатність доказової інформації у провадженні.

· Поняття та класифікація доказів: прямі й виправдовувальні, первинні й похідні, речові й задокументовані. Правила користування непрямими доказами у кримінальному процесі.

· Поняття доказування як законодавчо врегульованої, розумової діяльності слідчого, прокурора та суду. Інститут доказування у процесуальних системах зарубіжних держав.

· Характеристика етапів доказового процесу: виявлення, фіксація, перевірка (дослідження) та оцінка доказів. Поняття версій та їх класифікація. Порядок висунення та перевірки слідчих та судових версій.

· Поняття предмета доказування у кримінальному процесі. Обставини, щопідлягають доказуванню в кримінальному провадженні.

· Поняття меж доказування та їх співвідношення з предметом доказування у провадженні.

· Наслідки неправильного визначення меж доказування у кримінальному  провадженні звуження меж доказування або їх безпідставне розширення.

· Суб’єкти судочинства, на яких законом покладено обов’язок доказування.

· Процесуальні права та обов’язки слідчого, прокурора та судді під час процесу доказування. Право інших учасників процесу брати участь у доказуванні.

· Кримінально-процесуальне доказування як різновидність пізнавальної діяльності. Поняття і зміст процесу пізнання. Співвідношення кримінально-процесуального пізнання і доказування. Мета доказування. Збирання, перевірка та оцінка доказів і їх процесуальних джерел, як елементи процесу доказування.

· Предмет доказування. Суб‘єкти кримінально-процесуального доказування. Межі та обсяг доказування у кримінальному процесі. Процесуальні гарантії в доказуванні. Презумпції та преюдиції в процесі доказування. Використання в доказуванні матеріалів оперативно-розшукової діяльності. Особливості доказування в стадії досудового розслідування. Особливості процесу доказування в судових стадіях кримінального процесу. Доказування в стадії виконання судового рішення. Моральні засади доказування.

· Поняття та види процесуальних джерел доказів. Особливості отримання показань свідка та процесуальні гарантії окремих категорій особі. Правила оцінки показання потерпілого.

· Показання підозрюваного і обвинуваченого та їх різновиди (самообмова,обмова, алібі).

· Процесуальні вимоги до проведення експертизи та змісту висновку експерта. Речові докази та вирішення питання про поводження з ними після закінчення судового розгляду провадження. Вимоги до протоколів слідчих і судових дій.
· Зміст, принципи і мета адміністративного процесу. Предмет і межі доказування. 

· Суб’єкти доказування. 

· Процес доказування.

· Адміністративна преюдикція і доказування у адміністративних справах.

· Поняття та характеристика доказів. Види доказів. Джерела доказів та їх загальна характеристика.

· Належність та допустимість доказів у адміністративному процесі.

· Послідовність встановлення предмету доказування. Особливості недопустимості доказів.

· Обов’язок доказування. Презумція винуватості суб’єктів владних повноважень.

· Пояснення сторін, третіх осіб та їхніх представників у адміністративному процесі.

· Показання свідків в адміністративному процесі. Поняття свідка, його процесуальний статус. Показання свідків. Способи одержання і закріплення показань свідків. Оцінка показань свідків.

· Речові докази в адміністративному процесі. Процесуальна природа речових доказів. Особливості речових доказів. Зміст і класифікація речових доказів. Способи виявлення і процесуальне закріплення речових доказів. Оцінка речових доказів.

· Документи як джерела доказів в адміністративному процесі. Поняття документів і їх роль як джерел доказів. Способи одержання документів в якості

· джерел доказів в адміністративному процесі. Особливості оцінки документів як джерел доказів.

· Поняття експертизи та її значення для адміністративного процесу.

· Види експертиз з огляду на ступінь індивідуалізації. Види експертиз за кількісним складом експертів і напрямами дослідження, за часом і метою призначення.

· Особливості призначення і проведення судової експертизи для адміністративного процесу.

· Експертні установи. Висновок експерта. Комісійна експертиза. Комплексна експертиза.

· Поняття забезпечення доказів. Підстави забезпечення доказів.

· Особи, що мають право клопотати перед судом про забезпечення доказів. Способи забезпечення доказів. Строки реалізації права на забезпечення доказів. Процесуальний порядок розгляду заяв про забезпечення доказів. Ухвала - процесуальний документ про забезпечення доказів. Наслідки оскарження ухвали про забезпечення доказів.

