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Вступ

Одним із засобів успішної підготовки студентів до роботи викладачем історичних дисциплін є практика. Для студентів ІІ курсу рівня вищої освіти «магістр» робочими навчальними планами передбачено наступні види практики: переддипломна та виробничо-асистентська практика.

Виробничо-асистентська практика (ВАП) та переддипломна є невід’ємною складовою частиною процесу підготовки фахівців рівня вищої освіти «магістр», яка проводиться для студентів денної форми навчання на ІІ курсі.

Загальна тривалість ВАП магістрантів становить 8 тижнів, загальна тривалість переддипломної практики магістрантів становить 7 тижнів.
План практичної підготовки студентів передбачає безперервність та послідовність її проведення, формування у студентів необхідного і достатнього обсягу практичних знань і вмінь відповідно до рівня вищої освіти «магістр».

Практика проводиться в умовах максимально наближених до реальної професійної діяльності і стає початковою ланкою практичного засвоєння професії.

Головним і вирішальним для студентів спеціальності 014 Середня освіта (історія) є різні види практики, які логічно поєднують та завершують цикли теоретичного навчання.

ГРАФІК ПРОВЕДЕННЯ ПРАКТИКИ СТУДЕНТІВ

Практична підготовка студентів здійснюється у ІІІ семестрі.
Загальна тривалість виробничо-асистентської практики магістрантів становить 8 тижнів.

Загальна тривалість переддипломної практики 7 тижнів.

Тривалість практики подано у таблиці 1.
	Курс
	Назва практики
	Семестр
	Кількість тижнів

	1
	Переддипломна практика
	3
	1,5

	2
	Виробничо-асистентська практика
	3
	8

	3
	Переддипломна практика
	3
	5,5


ВИРОБНИЧО-АСИСТЕНТСЬКА ПРАКТИКА
Термін проведення:
Виробничо-асистентська практика проводиться упродовж 8 тижнів у ІІІ семестрі після засвоєння студентами програм теоретичної і практичної підготовки.
Мета практики:

Здобуття студентами навичок практичної діяльності та їх підготовка до виконання функцій викладача історичних дисциплін, закріплення та поглиблення набутих в університеті знань студентів із загальних та спеціальних дисциплін з фаху, застосувавши їх для виконання конкретних науково-практичних завдань.

Завдання практики:

· поглиблення і закріплення у виробничих умовах теоретичних знань зі спеціальних і психолого-педагогічних дисциплін, застосування їх у вирішенні конкретних завдань практики;

· оволодіння методикою розробки навчально-методичних матеріалів, призначених для використання при підготовці фахівців рівня вищої освіти «бакалавр»;

· формування практичних умінь і навичок для виконання професійних завдань та обов’язків інноваційного характеру у якості асистента чи викладача;

· вивчення передового практичного досвіду;

· вироблення умінь організації основних форм навчання у вищій школі, застосування сучасних технологій і методів, що сприяють активізації навчально-пізнавальної діяльності студента;

· формування умінь професійного і педагогічного спілкування зі студентською аудиторією;

· виховання у магістрів морально-етичних якостей викладача вищої школи, індивідуального творчого стилю професійної діяльності, потреби в самоосвіті;

· розвиток професійно значущих якостей особистості;

· вироблення творчого, дослідницького підходу до майбутньої професійної діяльності;

· апробація матеріалів і висновків дипломної роботи при викладанні основних курсів історії України та всесвітньої історії в ВУЗі.

База практики:

Кафедра історії, археології та методики викладання.
Предмет практики:

Особливості процесу роботи викладача історичних дисциплін. Процес навчання історії та виховання у ВУЗі, підготовка методичного забезпечення цього процесу.
Зміст практики:

Під час проходження практики студенти повинні виконати роботу, яка поділена на 4 змістовних модуля і передбачає наступні її види: 
Перелік основних видів роботи магістрантів під час проходження виробничо-асистентської практики та переддипломної практики:

У період виробничо-асистентської практики:

Перелік основних видів навчальної роботи

· проведення семінарських, практичних і лабораторних занять;

· проведення консультацій з навчального предмету;

· проведення індивідуальних занять зі студентами;

· відвідування занять провідних викладачів кафедри та своїх однокурсників з подальшим їх аналізом;

Перелік основних видів методичної роботи

· розробка конспектів лекцій, підготовка навчально-методичних матеріалів до семінарських, практичних лабораторних занять і самостійної роботи студентів;

· ознайомлення з робочими навчальними планами і робочими навчальними програмами дисциплін відповідних напрямів підготовки;

· складання завдань для проведення модульного та підсумкового контролю, завдань для проведення тестового контролю;

· розробка і впровадження інноваційних форм, методів і технологій навчання;

· вивчення і впровадження передового досвіду організації навчального процесу.

Перелік основних видів організаційної роботи:

 — участь у виховній роботі в студентському колективі, виконання доручень куратора академічної групи;

 — участь у профорієнтаційній роботі;

 — участь у підготовці та проведенні студентських і учнівських олімпіад, у роботі МАН;

 — участь в організації та проведенні організаційно-виховних заходів;

 — ознайомлення з планом організаційно-виховної роботи факультету, ліцею, лабораторії, кафедри;

 — участь у роботі засідань випускової кафедри факультету;

 — ознайомлення з принципами управління діяльністю структурного підрозділу університету;

· ознайомлення з правилами оформлення виробничої документації.

У період науково-дослідної практики:

· систематизація теоретичних знань для якісного виконання поставленої у темі випускної роботи рівня вищої освіти «магістр» науково-практичної задачі;
· вивчення і узагальнення різних видів джерел за темою дипломної роботи рівня вищої освіти «магістр»;
· виконання експерименту для написання дипломної роботи рівня вищої освіти «магістр»;

· виконання індивідуального науково-практичного завдання, критичне осмислення теоретичної бази з метою якісного виконання дипломної роботи та її захисту;

· підготовка до друку наукової статті;

· підготовка доповідей і виступів на методичних семінарах, симпозіумах, наукових конференціях;

· підготовка наукових робіт на зовнішній конкурс;

· участь в організаційно-наукових заходах по підготовці та проведенню наукових та методичних конференцій, конкурсів науково-дослідних робіт МАН, які проводяться факультетом та кафедрами.
· здійснення обробки та музеєфікації археологічного матеріалу з розкопок на базі Археологічної лабораторії, підготовка археологічної експедиції (с.Дніпровське Білозерського р-ну Херсонської обл.).

· проведення методичного аналізу навчального матеріалу з метою прогнозування можливих труднощів його засвоєння студентами;

· вивчення наукової методичної літератури з метою теоретичного осмислення і оптимізації реального навчального процесу.

Форми та методи контролю рівня знань, вмінь та навичок:

Форма та зміст проміжного і підсумкового контролю проходження комплексної науково-педагогічної практики враховує вимоги освітньо-кваліфікаційної характеристики й освітньо-професійної програми підготовки фахівців. 

Контроль за проходженням практики здійснюється у декількох напрямах:

· Відвідання студентами бази практики фіксується у «Журналі відвідання».

· Ведення студентом щоденника, де записуються залікові семінарські та практичні заняття та залікові виховні заходи, звіт студента-практиканта, методиста фахової кафедри, методиста кафедри педагогіки, психології й освітнього менеджменту.

· Оцінка закріпленими за студентами викладачами-фахівцями, кураторами, груповим керівником, методистом кафедри педагогіки, психології й освітнього менеджменту і диференційований залік з практики.

· Оцінювання студентів включає в себе оцінки за кожний змістовий модуль (оцінка за модуль виставляється на підставі оцінок за окремі види робіт, виконані студентом).

Підсумкова оцінка з комплексної науково-педагогічної практики враховується при підведенні підсумків загальної успішності магістрантів.

Як правило, загальна форма звітності магістрантів за комплексну науково-педагогічну практику – це подання оформленого відповідним чином завдання-звіту з характеристикою й оцінкою роботи магістранта та при необхідності інших документів, що визначені у робочій програмі КНПП.

Захист підсумків комплексної науково-педагогічної практики магістрантів здійснюється під час проведення заліку, який планується протягом п’яти днів після її завершення.

Оцінка за проходження комплексної науково-педагогічної практики виставляється з урахуванням відзивів і запропонованих оцінок керівників від бази практики, відповідей на запитання під час проведення заліку та якості оформлення звітної документації.

Підведення підсумків практики:

Підсумковий контроль здійснюється в останні дні практики на базі практики. Залік із практики студент складає комісії, призначеній деканом факультету, за модулями теоретичним (методичним), практичним, психолого-педагогічним та оформлення документації. Залік виставляється у залікові відомості.

За результатами практики проводяться підсумкові конференції. 

ПЕРЕДДИПЛОМНА ПРАКТИКА
ГРАФІК ПРОВЕДЕННЯ ПЕРЕДДИПЛОМНОЇ ПРАКТИКИ СТУДЕНТІВ

Практична підготовка студентів здійснюється у ІІІ семестрі.
Загальна тривалість переддипломної практики 7 тижнів.

Тривалість практики подано у таблиці 1.

	Курс
	Назва практики
	Семестр
	Кількість тижнів

	1
	Переддипломна практика
	3
	7


Мета практики:

Закріплення та поглиблення набутих в університеті знань студентів із загальних та спеціальних дисциплін з фаху, застосувавши їх для виконання конкретних науково-практичних завдань, поставлених у дипломній роботі.

Завдання практики:
Методичні: сформувати розуміння головних понять та змісту теми дипломної роботи і методи критичного осмислення зібраного матеріалу; 

Пізнавальні: вивчати змістові та формальні вимоги до написання та оформлення дипломних робіт рівня вищої освіти «Магістр»;

Практичні: набуття вмінь та отримання навичок щодо планування, підготовки, організації і виконання дипломної роботи та оформлення її результатів; опробування вміння і здатності викласти результати та відстояти обґрунтовані положення.  

База практики, організація її проведення:

Базою практики є кафедра історії, археології та методики викладання, науково-дослідні лабораторії, Державний архів Херсонської області та інші установи, де проводиться дослідження з теми дипломної роботи.

Керівниками практики призначаються наукові керівники дипломних робіт, які відповідають за організацію і проведення практики студентів.

Навантаження за керівництво переддипломної практики здійснюється у межах навантаження за керівництво дипломною роботою.

Керівник практики здійснює контроль за дотриманням студентом трудового розпорядку, за своєчасним і якісним виконанням індивідуального завдання, надає методичну допомогу та консультації. 

Предмет практики:

Особливості організації наукового дослідження з історії в умовах вищого навчального закладу.

Зміст практики:

На 1-2 тижнях практики складаються робочі поетапні плани, проводиться збір та аналіз джерел та наукової літератури за темою дипломної роботи, вибір методології та дослідницьких методів, аналіз та узагальнення фактів в межах висунутих гіпотез, розробка системи аргументації, що в стислій формі входить до звіту з практики.

Індивідуальні особливості проходження переддипломної практики визначаються темою виконуваної роботи, яка затверджується у порядку, передбаченому чинними нормативними документами.

На 3-7 тижнях практики планується оформлення документації, відгуку наукового керівника та рецензії. Підготовка до публічного захист звіту з практики та випускної роботи, що дозволяє студенту апробувати вміння викладати результати роботи і відстоювати сформульовані положення.

Структура та зміст роботи повинні відповідати діючим нормативним вимогам. Вимоги до підготовки та написання дипломної роботи з історії рівня вищої освіти «магістр» викладені в навчально-методичних рекомендаціях, розроблених випускаючими кафедрами у відповідності до «Положення про дипломну роботу (дипломний проект)» в ХДУ, чинних державних стандартів у сфері науки та техніки.

Форми і методи контролю рівня знань, вмінь та навичок:

Контроль за проходження переддипломної практики здійснюється у формі звіту з практики та представленого на кафедру друкованого варіанту дипломної роботи рівня вищої освіти «магістр».

Вимоги до випускної роботи
Структура та зміст роботи повинні відповідати діючим нормативним вимогам. Правильність оформлення випускних робіт вважається важливим критерієм оцінки рівня професійних знань, вмінь і навичок. Інформація щодо вимог до випускних робіт міститься у Положенні Херсонського державного університету про дипломну роботу (дипломний проект), а регламентація оформлення встановлюється державними стандартами.

Підведення підсумків практики

Підсумковий контроль здійснюється в останні дні практики на кафедрі всесвітньої історії та історіографії і на кафедрі історії України та методики викладання. Студент проходить передзахист в комісії під головуванням завідувача випускної кафедри. 

Оцінювання практики проводиться за наступними модулями:

1 модуль – теоретичний. Оцінюється рівень дипломної роботи

2 модуль – практичний. Оцінюється передзахист дипломної роботи.

3 модуль – документація. Оцінюється оформлення дипломної роботи 
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