Тема лекції: Рівні біоіндикації. Методи біоіндикації.

План

1. Поняття про біомоніторинг. 

2. Популяційно-видовий моніторинг. Біоценотичні дослідження.

3. Методи активного біомоніторингу. Реєструюча, накопичувальна, комплексна біоіндикація.

4. Принципи добору організмів для біомоніторингу.

5. Ліхеноіндикація. Бріоіндикація.

6. Фітоіндикація як складова агромоніторингу.

Атотація до цекції:

Рівні біоіндикаці.  Забрудники, що діють на біоіндикатори в результаті забруднення атмосфери. Реакції на антропогенні стресори.

Популяційно-видовий моніторинг. Хорологічні, популяційно-динамічні зміни, що визиваються антропогенними стресорами. Статистичні і динамічні характеристики, що використовуються при популяційній біоіндикації і біотестуванні. 

 Біоценотичні дослідження як достовірна методика комплексної оцінки стану природних екосистем. Категорії відбору складу та розміру фітоценозу. Характеристики, які досліджуються (статистичні, динамічні). Показники стійкості угруповання (екосистеми) до зовнішнього антропогенного впливу.

Методи активного біомоніторингу на основі різних тест-об'єктів, тест-функцій та засобів вимірювання інформативних параметрів. Принципи добору організмів для моніторингу.

Спеціальні методи біологічної індикації наземних і водних екосистем. Бріоіндикація – метод оцінки стану довкілля за допомггою мохоподібних. Індикація забруднення важкими металами. Анатомо-морфологічні, фізіологічні, біоморфологічні, популяційно-видові методики дослідження як складові бріоіндикації.

Ліхеноіндикація – вичення стану довкілля за допомогою лишайників. Методи картування окремих груп видів лишайників, картування поширення лишайникових угруповань, розрахунки синтетичних показників. Метод індикаторних видів.

Порівняльні ліхеноіндикаційні дослідження в містах України.

Застосування біологічного моніторингу у сфері сільськогосподарського виробництва. Найбільш поширені методи біо- та фіто індикації в системі агроекологічного моніторингу. Мікробіологічний моніторинг стану грунтів в екосистемах. Об’єкти мікробіологічного моніторингу, їх характеристика. Оцінка біологічної активності грунтів. Методи фіто індикації в системі агроекологічного моніторингу. Співвідношення між видовим складом рослинного угруповання і типологією грунту. Моніторинг біорізноманітністі в агроекосистемах. Біомоніторинг заносних організмів, його значення для сільськогосподарського виробництва.

Система біомоніторингу в Україні.
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