Тема лекції: Основні засади створення грунтового моніторингу.

План

1. Види деградації грунтів. Забруднення грунтів.

2. Наукові засади моніторингу грунтів.

3. Види грунтово-екологічного моніторингу в Україні. Організація спостереження і контролю забруднення грунтів

Анотація до лекції

Загальний баланс земельних ресурсів світу. Основні завдання щодо збереження земельного фонду. Основні причини погіршення якості земель. Об’єкти ґрунтового моніторингу. Задачі грунтового моніторингу. Постійні пункти контролю. Структура служби моніторингу ґрунтів.

Види ґрунтового моніторингу, критерії оцінки в грунтово-екологічному моніторингу. Основні характеристики ґрунтового покриву. Обов’язкові оціночні критерії. Регіональні критерії граничнодопустимих навантажень на ґрунт і граничнодопустимих концентрацій різних забруднювачів. Агрохімічний моніторинг. Методи дослідження основних макро-, мікроелементів органічних сполук в агрохімічному моніторингу. Мікробіологічний моніторинг сільськогосподарських земель.

Організація спостережень і контролю за рівнем забруднення ґрунтів. Основні принципи спостережень за рівнем хімічного забруднення ґрунту. Завдання та види спостережень. Загальні вимоги до відбору проб грунту. Принцип розміщення точок відбору проб. Організація спостережень та контролю за забрудненням ґрунтів пестицидами. Постійні та тимчасові пункти спостережень. Терміни відбору проб. Організація спостережень і контролю забруднення ґрунтів важкими металами. Ключові ділянки, опорні розрізи, пункти і площадки відбору проб. Строки проведення робіт. Складання карт забруднення ґрунтів.
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