Положення
про наукові об’єднання студентів
Херсонського державного університету
Сучасний стан та перспективи розвитку України залежать від рівня науково-професійної кваліфікації спеціалістів з вищою освітою, їх творчих можливостей, бажання практично вирішувати соціально-політичні й економічні проблеми в нашій державі.
Підвищенню наукового рівня освіти у студентів, розвитку в них творчого підходу до розв’язання професійних завдань сприяє науково-дослідна робота студентів – система діяльності студентської молоді, яка включає всі елементи навчальної та наукової творчості відповідно до змісту фахової підготовки висококваліфікованих спеціалістів.
У Херсонському державному університеті студентська науково- дослідна робота має свою специфіку, вибудовується на засадах багатопрофільності, демократичності, активності, творчості, взаємозв’язку і співдружності вузівської і галузевої практичної науки, гуманізації і гуманітаризації вищої освіти. 
Науково-дослідна робота студентів ХДУ націлена на досягнення основної мети – формуванню готовності майбутніх фахівців до творчої реалізації отриманих в університеті знань, умінь і навичок. 


Завдання науково-дослідної роботи студентів ХДУ полягають у:
· прищепленні студентам початкових систематичних навичок виконання теоретичних та експериментальних науково-дослідних робіт; 

· стійкому та глибокому засвоєнні знань із спеціальних та суспільно-політичних дисциплін;
· формуванні у студентів потреби та уміння самостійно поповнювати свої знання;
· розвитку у студентів творчого, аналітичного мислення, здатності до продуктивної роботи за фахом, розширення кругозору;

· виробленні умінь залучати теоретичні знання для розв’язання певних практичних завдань.
Для вирішення завдань науково-дослідної роботи студентів в ХДУ створюються наукові об’єднання студентів. 
Наукове об’єднання студентів університету – це об’єднання викладачів та студентів за науковими інтересами, які працюють над вирішенням теоретичних питань з подальшим впровадженням їх у практичну діяльність.
Наукове об’єднання студентів ХДУ є осередком науково-дослідної роботи студентів на кафедрі, де проходить апробація результатів наукових досліджень талановитої молоді. Об’єднання студентів створюється і функціонує на кафедрі з метою розвитку і підвищення ефективності науково-дослідної роботи студентів відповідно до затвердженої тематики наукових досліджень шляхом залучення до самостійної наукової діяльності обдарованої студентської молоді. 
 Основними формами таких об’єднань є наукові гуртки, проблемні групи, конструкторсько-технологічні бюро.
Ефективність їх роботи обумовлена взаємодією із навчально-виховним процесом та власною системною організацією, специфікою цілей і результатів.
На молодших курсах переважає гурткова форма студентської науково-дослідної роботи, найбільш зручна для вирішення завдань, що виникають на першому етапі залучення студентів до наукової праці. 
Науковий гурток поєднує студентів, що виявляють інтерес до вивчення певної  дисципліни і мають, зазвичай однаковий рівень теоретичних знань. Діяльність студентів у науковому гуртку спрямована на  поглиблене вивчення дисципліни, ознайомлення з її проблематикою, оволодіння методологією наукового пізнання та навичками наукового мислення. 
На старших курсах істотно зростає роль самостійної творчої праці студентів, проміжні і кінцеві результати якої постають предметом обговорення під час діяльності проблемної групи. Студенти зіставляють і здійснюють критичний аналіз сучасних наукових концепцій, систематизують наукову літературу з проблеми дослідження, здобувають  емпіричні факти тощо.

Проблемна група – це об’єднання викладачів і студентів університету за науковими інтересами, які працюють над вирішенням теоретичних питань з подальшим впровадженням їх у практичну діяльність. 
Студентське конструкторсько-технологічне бюро є осередком науково-дослідної роботи студентів на кафедрі, створюється з метою розробки конструкторсько-технологічної документації та створення технічних об’єктів. 
Для роботи у наукових об’єднаннях залучаються студенти I-V курсів. 
У процесі роботи у наукових об’єднаннях студенти опановують методологію наукового пошуку, набувають дослідницького досвіду, навчаються дотримуватись вимог нормативної документації. При проведенні експериментальних досліджень студенти отримують практичні навички, вчаться доповідати про результати досліджень на студентських науково-практичних конференціях. За результатами наукових досліджень студенти подають статті у наукові видання.
Керівництво науковим об’єднанням студентів доручається професорам і доцентам ХДУ, і як виняток, викладачам, які працюють над дисертаційним дослідженням. 
Основні завдання керівника наукового об’єднання студентів полягають у тому, щоб:
· Розвинути у студентів схильність до науково-дослідної діяльності.

· Створити передумови для самореалізації творчих здібностей студентів.

· Розширити у студентів теоретичний кругозір і наукову ерудицію.

· Забезпечити найбільш ефективний професійний добір здібної, обдарованої і талановитої студентської молоді.

Рішення про створення наукового об’єднання приймається на засіданні кафедри. Наукові об’єднання університету затверджуються наказом ректора.

Для реєстрації об’єднання до науково-дослідного сектора ХДУ подаються: 

· витяг з протоколу засідання кафедри про створення об’єднання та призначення керівника;

· обґрунтування роботи об’єднання;

· перспективний план роботи об’єднання.
Робота наукового об’єднання студентів планується на кожний навчальний рік, план  роботи та склад об’єднання затверджується на засіданні кафедри. 
Керівник наукового об’єднання студентів звітує про результати роботи один раз на рік, члени  об’єднання звітують про результати своєї роботи на підсумкових зборах об’єднання або студентських науково-практичних конференціях.
Заняття студентських наукових об’єднань доцільно проводити двічі на місяць. На кожному занятті рекомендується заслуховувати декілька доповідей студентів і обговорювати результати наукових досліджень.
Результатом наукової роботи студентів у складі об’єднання  можуть бути наукові публікації, доповіді на науково-практичних конференціях, творчі роботи, курсові роботи, випускні роботи освітньо-кваліфікаційного рівня “бакалавр”, “спеціаліст”, “магістр”. Кращі наукові праці студентів подаються до участі у Всеукраїнському конкурсі студентських наукових робіт з природничих, технічних та гуманітарних дисциплін.
Матеріально-технічне забезпечення наукових об’єднань здійснюється  за рахунок кафедр, факультетів, Інститутів університету. 
