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Робочі мови конференції:
українська, російська
 Форма участі у конференції -  заочна (дистанційна)
ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ ТЕЗ 
Обсяг тез наукової доповіді –2 повних сторінки формату A4 (297х210 мм), орієнтація – книжкова. Поля: верхній, нижній, лівий, правий – 20 мм. Шрифт: гарнітура – Times New Roman, кегль – 14, міжрядковий інтервал – 1,0; стиль – Normal (звичайний). Відступ 1,25 см. УДК (лівий куток сторінки). 
Прізвище, ім’я автора (повністю, жирним шрифтом),  його науковий ступінь та вчене звання, місце роботи та посада друкуються у правому кутку сторінки. 

Назва тез друкується по середині сторінки жирними великими літерами. 

Усі рисунки, що містяться в тезах конференції, виконуються у графічних редакторах, сумісних із текстовим редактором Word. 

Формули виконуються в редакторі формул Microsoft Eguation 3.0.

Ілюстрації, діаграми, схеми, таблиці та формули оформлюються відповідно до ГОСТ 2.105-95. Кожна ілюстрація, діаграма, схема повинна бути підписана, таблиця – мати назву. Ілюстрації слід нумерувати арабськими цифрами наскрізною нумерацією. 

Список використаної літератури (Times New Roman, 12 курсив) розміщується після тексту тез (бібліографічний опис літературних джерел здійснюється згідно зі встановленими вимогами (див. „Бюлетень ВАК України”); посилання на літературу слід давати в квадратних дужках. Не використовувати гіперпосилання. 

Автор несе відповідальність за додержання норм авторського права, достовірність наведених фактичних даних, посилань на джерела, імена та назви. 

Матеріали конференції друкуються без редагування з поданих оригіналів.

Оргкомітет залишає за собою право відмовити у друкуванні невідредагованих матеріалів та таких, що не відповідають тематиці чи вимогам або надіслані пізніше вказаного терміну.
Назва файлу повинна відповідати номеру секції та прізвищу автора. (Секція 1_Іванов І.І.)
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