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ІНФОРМАЦІЙНИЙ ЛИСТ

Шановні колеги!

            4 квітня 2016 року кафедра музичного мистецтва факультету культури і мистецтв Херсонського державного університету спільно з Національним педагогічним університетом імені М. Драгоманова в рамках V Всеукраїнського фестивалю диригентського мистецтва «Музична Таврія» проводить науково-практичну конференцію «Сучасні проблеми виконавської підготовки викладачів мистецьких дисциплін».
До участі в конференції запрошуються науковці (докторанти, аспіранти, магістранти), викладачі навчальних закладів, керівники та працівники органів освіти, культури, засобів масової інформації. 

Мета конференції - розгляд актуальних мистецтвознавчих проблем та  практичних засад розвитку мистецьких спеціальностей у контексті Болонського процесу. 

           Роботу конференції плануємо за такими напрямами:
– Музика і духовність.

– Міжнародні зв’язки з музичними академіями.

– Новітні інформаційні технології в музичній освіті.

– Вітчизняний та зарубіжний досвід розвитку мистецьких спеціальностей. 

– Психологія та педагогіка мистецтва.

Матеріали можна надрукувати в електронному збірнику «Матеріали конференції». Друк тез – безкоштовний. 

За бажанням, статті оформлені за вимогами, можна подати до друку у виданні «Педагогічні науки» затвердженому ВАК України.
Вимоги до написання та оформлення статей
збірника наукових праць «Педагогічні науки» Херсонського державного університету 

Матеріали мають бути представлені у друкованому вигляді обсягом 10-14 сторінок (основного тексту, без літератури та анотацій) формату А-4 в двох примірниках та електронному варіанті. Мова друку: українська, російська, польська, англійська. Електронний варіант виконувати в редакторові Word for Windows 6/97 шрифтом Times New Roman інтервалом 1,5, розмір шрифту 14 у форматі  RTF. Розміри берегів: зліва – 25 мм, справа – 15 мм,  верхній і нижній – по 20 мм. Папір – білий. Аркуші не перегинати і надсилати разом з електронним носієм. Орієнтовна вартість друку однієї сторінки – 30 грн. Кошти за друк статті переховуються після прийняття матеріалів до збірника.

Статті аспірантів приймаються з рецензією наукового керівника, авторів без наукових звань – з рецензією доктора наук або двох кандидатів наук. 

Оформлення статті здійснювати таким чином: УДК; прізвище та ініціали, назва статті, анотація (10 рядків) українською мовою), ключові слова.

Текст статті 

Текст статті повинен відповідати вимогам до фахових видань, внесених до переліків ВАК України (постанова ВАК України від 15.01.2003 р. № 7-05/1), і мати такі елементи: постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими чи практичними завданнями; аналіз основних досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання цієї проблеми і на які спирається автор, виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується означена стаття; формулювання цілей статті (постановка завдання); виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих наукових результатів; висновки з цього дослідження і перспективи подальших розвідок у цьому напрямку.

            Через рядок після тексту статті після слова «Література» за алфавітом відповідно до загальноприйнятих вимог щодо бібліографічного опису наукової  літератури (див. «Бюлетень ВАК України». – 2008. – № 3).
Зразок оформлення заявки 

            Просимо включити до порядку денного Всеукраїнської науково-практичної конференції                                   «Сучасні проблеми виконавської підготовки викладачів мистецьких дисциплін»
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      Планую (необхідне вказати) виступити з доповіддю (до 15хв.), виступити з повідомленням (до 5хв.), узяти участь заочно (подати публікацію).
Заявки на участь, матеріали доповідей надсилати за адресою: Херсонський державний університет, факультет культури і мистецтв,  кафедра музичного мистецтва, вул. 40 років Жовтня, 27, м. Херсон, 73000. 
E – mail: vetrova@ ksu.ks.ua
                berezhnaya.ek@yandex.ru

Контактні телефони:
 0505316176             професор Святослав  Леонтійович Марцинковський
 0958747528             доцент  Катерина Олександрівна Щедролосєва

