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Методичні рекомендації з курсу „Історія костюму” для самостійної роботи студентів денної та заочної форми навчання спеціальності: 7010103 ПМСО. Хореографія. Спеціалізація: художня культура

Вступ
Сучасне життя висуває високі вимоги до рівня підготовки хореографічно-викладацьких  кадрів. Хореограф повинний бути сам гармонійно розвитою людиною, прищеплювати і давати учасникам свого колективу не тільки навички і знання, але і любов до праці, художній смак.

Працюючи над репертуаром, керівник хореографічного колективу повинний добре усвідомлювати відповідальність за підбор тем, сюжетів своїх постановчих композицій. Правильно вибудована композиція, уміле грамотне рішення сценічного оформлення хореографічної постановки - фактори естетичного і великого виховного значення.

У зв'язку з цим надзвичайно необхідно прищеплювати студентам знання не тільки в області народно-сценічного танцю, композиції, але й в області сценічного оформлення

Неодмінною задачею будь-якого процесу навчання є його зв'язок з майбутньою практичною діяльністю, тому матеріал, пропонований програмою "Історія костюма" вивчається в тісному зв'язку з предметами "Народно-сценічний танець”, „Бальний танець", „Класичний танець”, "Постановка концертних номерів".

Курс складається з двох розділів, перший є вступним, другий - "Народний костюм" - основним, де враховується характер майбутньої роботи учнів.

Перший розділ "Техніка художнього оформлення постановки" включає чотири теми, де розкриваються питання пристрою сцени, декоративного оформлення, світлових і колірних рішенні оформлення в рішенні сценічних задач. Варто враховувати і той факт, що не у всіх закладах культури та освіти є штатний художник, тому знання етапів створення сценічного оформлення майбутнім викладачам хореографії необхідно.

Другий розділ, основний, включає теми, присвячені регіональній специфіці народного костюма. Розглядаються основні риси національного одягу, його особливості, зв'язані з походженням народу, його історичним розвитком, характером господарського укладу, природнокліматичними умовами; просліджується зв'язок з композиційними і стилістичними особливостями народної танцювальної культури, місце і роль народного костюму в національних іграх, святах, обрядах.

Програмою заплановане вивчення колірних, пропорційних, композиційних закономірностей при створенні хореографічного костюму і рішенні сценічного простору. Вивчення проводиться на кращих прикладах:

1. ескізів  костюмів і декорацій театральних  художників російських, українських та закордонних;

2. образотворчого  матеріалу,   креслень   по національному костюму;

3. виробів  декоративно-прикладного  мистецтва,   художніх народних промислів;

4. станкових і графічних робіт;

5. зразків мод;

6. виступів ансамблів і переглянутих спектаклів.
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Оформлення постановки.

„Історія костюму” - значення                     

та завдання предмету.

Театральна будівля та глядацький  зал. Організація сучасної сцени.
Декорації. Світло. Колір.
Значення сценічного оформлення у рішенні постановник завдань. 
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Розділ 2. Народний костюм.

Костюм та танцювальна культура  народу. Вплив костюму на стилістичні особливості народної хореографії.
Створення сценічного костюму на основі національного.

Етапи розвитку європейського костюму.

Костюм українців, росіян, білорусів, молдаван.
Костюм народів Середньої Азії та Закавказзя (Узбецький, Таджицький, Казанський, Вірменський,Азербайджанський, Грузинський)

Костюм нардів Європи. (Східна Європа: Польща, Болгарія. Західна Європа: Італія, Іспанія, Угорщина).
          Всього по розділу:

Всього:

	1

4

1
6

1

1

8

7

3

8

28

34
	1

2

1
4

1

1

4

3

1

4

14

18
	2
2

4

4

2

4

14

16


     Розділ 1. Техніка художнього оформлення постановки.

Тема 1: Предмет „Історія костюму”, - його значення та завдання.

Завдання та зміст предмету „Історія костюму”. Значення курсу для майбутньої студентів у якості керівників  хореографічних колективів. Короткий огляд двох розділів курсу, основних питань кожного. Історична та соціально-класова обумовленість виникнення визначених художніх стилів, форм національного костюму. Зв’язок характеру народного костюму, його деталей, крою, фактури тканини з процесами формування народності, природнокліматичними умовами, особливостями господарського укладу. Костюм та народна обрядовість. Національний костюм як засіб пізнання життя народу, його побуту та культури.

Тема 2: Театральна будівля та глядацький зал. Організація сучасної сцени.


Основна термінологія сцени. Основні частини сцени. Сцена – коробка, портальна арка, дзеркало сцени. Трюм, планшет, колосники, авансцена, ігрова частина (сама сцена), ар’єрсцена, кишеня. Основа побудови сцени – співвідношення ширини, висоти, глибини з відповідними вимірами порталу. „Одяг” сцени – занавіси, лаштунки, падуги, задня драпера, обрій, половики, станки. Типи сцен – звичайна, що обертається, гідравлічна.

Тема 3: Декорації. Світло. Колір.

Типи декорацій – м’які, будовані, живописно-об’ємні. Система оформлення – кулісна, Кулісно-арочна, павільйонна, загальна установка. Загальна характеристика значення світла на сцені. Прибори сценічного освітлення та їх розміщення. Прибори загального освітлення. Прибори нижнього освітлення. Прибори верхнього освітлення. Прибори локалізованого освітлення. Прибори світлових імітацій та „світлових ефектів”. Сценічні ефекти. Світло та колір. Кольорова трансформація. Кольорове освітлення живописної сценічної картини. Освітлення об’ємних декорацій. Освітлення виконавців. Деталі та загальна смислова роль світла в окремих картинах – загальна тональність, колір, динамічні та статичні світлові ефекти, колір костюмів та декорація, планування місця виконавців на сцені. Освітлення обрію.

      
Колір та світло, тон. Кольори основні та додаткові, теплі та холодні, природні та контрастні. Кольорові гармонії та гами. Визначення взаємозв’язку головного та додаткового кольору, контраст кольоровий та тональний. Порівняння кольорових відношень та умінь їх згармоніювати. Колір і творчі можливості та фізичні данні  виконавців. Емоційне, психологічне, символічне 
значення кольору. Вирази кольором настрою, темпераменту, смаку. Роль кольору в національному одязі. Світлові ефекти – збільшення, скорочення форм, приближення та віддалення; пластичні зміни фігури ; зміни пропорційних співвідношень основних ліній фігури. Глядацькі ілюзії в залежності від властивостей блискучих та матових фактур, цупких та легких, темних та світлих тонів. 

Тема 4: Значення сценічного оформлення у рішенні постановних завдань. Етапи роботи над сценічним оформленням хореографічної постановки.
     
Прийоми та стилі декораційного оформлення. Метод оформлення постановки в залежності від конкретного змісту хореографічної постановки – живопис, гравюра, плакат, лубок, народна мініатюра, проекції, ширми, станки, сукна, конструктивні декорації, світлове оформлення. Костюм як основний засіб створення образу через зовнішні ознаки. Співпідлеглість усіх деталей оформлення цілісному образному задуму – планування, колір, світло, бутафорія, реквізити, костюми, грим.

    
 Визначення ескізу. Ескіз та прийоми окремих художників. Характеристика основних видів ескізів. Вміння читати ескіз. 

     
Макет. Визначення макету, його можливості. Перевірка майбутньої постановки у просторових співвідношеннях. „Ви городка”, „монтировочна виписка”, монтувальні роботи.

     
Методика роботи постановника: пошук зовнішніх форм вистави. Загальні принципи оформлення хореографічної постановки. Загальний задум, пошук стилю та характеру оформлення відповідно стилю твору та задуму постановника. Пошук прийомів для досягнення обраного рішення. Визначення головного в оформленні. Визначення та уточнення конкретних питань: планування, обстановка, походження головних (домінуючих) деталей, предметів, пропорційне співвідношення в мізансценах висоти з глибиною та шириною, глядацький центр, опорна крапка в картині, домінуючий колір та фактура всієї постановки, епізоду, картини, персонажу; визначення часу дії, вірність історичній правді. Художній образ постановки – засіб розкриття її ідейного задуму.
Розділ 2. Народний костюм.
Тема 1: Костюм і танцювальна культура народу. Вплив костюму на стилістичні особливості народної хореографії.

     
 Залежність костюму від природнокліматичних умов. Народний костюм та національний характер танцю. Силует костюму, фактура тканини та характер танцювальних рухів. Символіка деталей костюму. Зв’язок народного костюму  з обрядовою культурою, обрядовими танцями. Художній образ у народному костюмі та відповідність його образу народних танців. Орнамент та характер композиції танців. 
Тема 2: Створення танцювального костюму на основі національного.

      
Костюм – частина сценічного образу. Основні закони сцени – відстань, освітлення, узагальнення форми костюму, загострення силуету, підвищена звучність кольору. Форма, деталь, колір як відбиток індивідуальності, доби (епохи), художнього стилю та образу костюму.
      
Відповідність костюму змісту та сценічному жанру. Кольорові співвідношення – співвідношення об’єму та кольору, кольорова гармонія, кольорові гами, закон злиття кольорів. Фон та костюм соліста; костюм в ансамблі; фон та костюм ансамблю. Зміна кольору та об’єму від освітлення. Психологічне та символічне значення кольору. Зручність театрального та танцювального костюму. Умовність та реалізм танцювального костюму.

Тема 3: Етапи розвитку європейського костюму.

      
Костюм стародавнього світу (Єгипет, Греція).
     
 Костюм середньовікової Європи (раннє середньовіччя, романський період Х-ХІ ст., готичний період ХШ –ХУ ст.)

      
Костюм епохи Відродження ХІУ – ХУІ ст. (Італія, Іспанія, Франція, Англія).

      
Костюм Франції, Іспанії, Англії ХУП-ХШ ст.(костюм Франції 1 половини ХУП ст., костюм Франції 2 половини ХУ ст.. костюм Англії ХУП ст.. костюм Франції напередодні революції 1789-1794 рр., костюм Франції часів Директорії).
     
 Західноєвропейський костюм ХІХ ст..

Тема 4: Костюм росіян, білорусів, українців, молдован. Сценічне оформлення народних танців.
      
Походження давньоруських народностей. Розпад давньоруської народності, створення трьох народностей: росіяни, українці, білоруси.
      
Значення етноніма „Русь”, „росіяни”. Особливості матеріальної культури народу. Основні види давньоруського одягу. Сюжети та мотиви орнаменту 
російської вишивки. Тематика відображень та орнаменту російської народної вишивки.
     
Зв’язок одягу з визначеними географічними областями. Регіональна своєрідність російського народного одягу. Розповсюдження орнаментальних мотивів та локальні типи вишивки. Особливості кольорових співвідношень у костюмі різних регіонів.

1. Північноросійський комплект одягу з сарафаном (Тверська, Архангельська, Вологодська, Костромська, Ярославська губернії).

2. Південноросійський комплект одягу з паневою (Рязанська, Пензенська, Тульська, Тамбовська, Орловська, Воронезька, Калузька губернії).
3.  Костюм центральних промислових районів – змішаний тип одягу.
4. Костюм донського козацтва. Великоросійські, українські, кавказькі елементи одягу. Своєрідність формування цього населення.
5. Костюм росіян Уралу, Алтаю, Сибіру. Відбиток культурно-побутових особливостей в одязі. Неоднорідність походження та вплив місцевого населення на костюм. Два основні потоки переселенців.

А) ХУІ ст.. – з областей Півночі та Приуралля.

Б) з великоросійських областей.

     
Традиційний російський костюм – північний та південний – з елементами одягу місцевого населення.

   
  Вплив російського народного костюму на манеру та характер танцю російського народу. Обласні особливості російського народного танцю (підкреслити елементи зв’язку з костюмом).

    
 Сценічне рішення російського народного костюму на хореографічній сцені. Оформлення постановок, створених на основі російського народного танцю, в ансамблях народного танцю ,хорах, самодіяльних хореографічних колективах.
Український  народний костюм.

    
Українці та їх підрозділи. Культурно-географічний та культурно-побутовий уклад етнічних груп українців:
1. Лівобережжя.

2. Правобережжя.

3. Західна Україна.

4. Закарпаття, де простежується сильний вплив Угорщини.

5. Горські українці (гуцули, бойки, лемки).

6. Кубанські козаки, які з’явилися на території України наприкінці ХУШ ст.

Обласні особливості українського народного костюму:
· Народний костюм Київщини;
· Народний костюм Полтавщини;

· Народний костюм українського Полісся;

· Народний костюм Поділля;
· Народний костюм Буковини;

· Народний костюм Гуцульщини; 

· Народний костюм Закарпаття.

Основні форми, кольорова гама, орнамент та основні елементи одягу в цих районах.

       
Характеристика регіональної своєрідності українського народного танцю, особливості хореографічної пластики та танцювальної манери.
     
Жанр побутових танців – основа української народної хореографії. Орнамент українського народного одягу та композиція побутових танців. Своєрідність українського народного одягу та стилістичні особливості побутових танців („метелиця”, „Козачок”, „Гопак”, „Чабарашки”, „Коломийка”,                                                                                                   „Гуцулка”, „Полька”, „Кадриль”). Історична обумовленість характеру народного одягу та народної хореографії.

     
Костюм та музично-хореографічний зміст образу. Українські сюжетні танці та їх тематика, виявлення тематичної основи танцю у характері народного костюму. Трудова тематика – „Бондар”, „Шевчик”, „Кравчик”; народна героїка – „Опришки”, „Аркан”; народний побут – „Катерина”, „Коханочка”, „Волинянка”, „Горлиця”; природні явища та людські характери – „Гони вітер”, „Зіронька”; поведінка птахів та тварин – „Гусак”, „Бичок”.
      
Сценічна інтерпретація українського народного костюму в Державному заслуженому ансамблі танцю ім.. П.П.Вірського та в Державному заслуженому академічному  народному хорі ім.. П.Г.Верьовки.

Білоруський  народний  костюм.

    
Термін „Біла Русь” та його змістове значення. Історико-географічні райони Білорусії: західне та східне Полісся, Придніпров’я, центральна Білорусія, Панямання та Надвиння. Культурно-побутовий уклад цих областей. Основні комплекси та обласні різновиди білоруського народного одягу. Малюнки та мотиви народного художнього ткацтва та композиції білоруських народних танців. Розмаїття форм білоруського танцювального фольклору. Зв’язок білоруського народного костюму з білоруськими народними обрядами. Тісний зв’язок танцювальної культури та костюму білоруського народу. Геометризований орнамент та строгість композиційних побудов. Костюм та характер танцювальних рухів білоруських народних танців (хороводів, плясок, традиційних танців, польок, кадрилей). Тематика білоруської народної хореографії: танці, які розкривають характер народу – „Лявониха”, „Крижачок”, „Кола”, „Голубець” та ін.; танці, які відображають трудові процеси та побутові явища – „Лянок”, „Косарі”, „Кросни” та інші; танці, які відображають природні явища - „Чарот”,„Мяцеліца”, танці-жарти – „Юрочка”, 
„Дударики”, „Козачок” та ін.; танці, які зображують птахів і тварин – „Козочка”, „Горобець”, „Журавель”. Роль народного костюму у формуванні та розвитку танцювального фольклору.

      
Білоруська народно-сценічна хореографія та її оформлення в Державному народному хорі Білорусії, Ансамблі „Хорошки” Білоруського ордена Трудового  Червоно Прапору філармонії.
Молдавський народний костюм.

      
Етногенез молдован, мова та культура. Вплив на них Візантії, Румунії та сусідніх слов’янських народів. Основа господарства. Молдавський національний костюм. Основний комплекс буденного чоловічого та жіночого молдавського народного одягу. Зв’язок костюму з народними обрядами. Особливості святкового народного одягу. Стародавня основа молдавської народної обрядовості. Ритуальні танці гетів та даків. Героїка молдавських народних танців. Танці у молдавських народних обрядах. Народний одяг учасників обрядів: „Келуша”, „Капра”, „Драгайка”, Папа руда”, „Нунте цереняска”, „Калоян”. Молдавське весілля. Весільний костюм нареченого та нареченої, його символічне значення.  Своєрідність танцювальних обрядів молдавського весілля. Танці в домі нареченого та нареченої, обряд викрадення нареченої, танці з посагом. Стилістичні особливості молдавських народних танців:
1. Центральна Молдова (Страшенський, Оргієвський, Котовський, Ново-аненський, Дубосарський, Тираспольський, Унгенський, Ниспоренський райони).
2. Північна частина Молдови (Бриганський, Дондюшанський, Сорокський, Флорешський, Еденецький, Рибницький райони). Рухам танців притаманні: порівняна плавність, м’якість виконання. Проявляються риси впливу російського, українського та польського народів.

3. Південна частина Молдови (Вулканешський, Кагульський, Чадир-Лунгський, Камратський райони). Швидкість темпу, підкреслена гострота руху, складні синкоповані утворення.

Різноманітність форм народного костюму  в цих регіонах, зв’язок з особливостями танцювальної культури. Силует, фактура тканини, кольорове співвідношення. Зв’язок орнаменту молдавської вишивки з особливостями композиційної побудови молдавських танців. Зв’язок деталей костюму з особливостями композиції танців (танці типу „Бриу”).
     Молдавський сценічний костюм в хореографічних постановках Державного академічного ансамблю народного танцю „Жок”.

Тема 5: Костюм народів Середньої Азії та Закавказзя. Особливості танцювальних культур народів. Сценічне оформлення народних танців.

     
Характеристика національного складу Середньої Азії. Короткий огляд географічного розташування: природні  зони та ландшафти. Спосіб життя народів кінця ХІХ – початку ХХ ст.: осілий – мешканці оазисів (основне заняття – землеробство), напівосідлий (поєднання скотарства та землеробства), кочовики – скотарство.
     
Антропологічний склад населення Середньої Азії та Казахстану – змішання та контакт двох рас: європеїдної та монголоїдної. Мовні типи: тюркські та іранські мови народів Середньої Азії та Казахстану.

Узбецький народний костюм.
    
 Походження народу. Етнічна специфіка узбецької народності. Основні заняття та матеріальна культура народу. Традиційні риси одягу народів Середньої Азії. Процес формування узбецького типу одягу. Традиційний крій 
одягу узбеків, його формування (після приєднання Середньої Азії до Росії). Трансформація стародавніх форм одягу (запозичення рис костюму у міського російського населення). Основні риси національного костюму узбецького народу: рубаха, штани, та халат (схожість крою у обох статей). Особливості покрою узбецької рубахи.

    
 Своєрідність деталей жіночого та чоловічого костюму (різнохарактерність тканини жіночої рубахи та штанів: смугастий тік або білі бавовняні тканини – чоловічий одяг та картатий ситець – жіночого – середина ХІХ ст..) 

    
 Характер крою узбецького халату, місцеві особливості, відмінності кольору : Бухара, долина Кашка-Дар’я, Сурхан-Дар’я та Зеравшана-Фергана. Ташкент – халат темного кольору (зелений, синьо-зелений), халат з чорного сатину (ХХст.), крій халату вузький, облягаючий з вузькими рукавами, тут халат підпоясувался поясом, в інших районах пояс заміняла складена по діагоналі квадратна хустка, довгий кушак або ремінний пояс.
  
Жіночий верхній одяг – халат „мурсак”. Узбецькі головні убори: шапочка „кулох” (чоловіча) хутрові шапки „телпак”, колпакоподібні шапки „ковпак”, шапка кругло-уплощеної форми „чугурма” – характерна для Хорезма; чалма, жіноча шапочка „кута”, „кий гич”, жіночий спеціальний убір „лагак”; покривало „Чорчи”, хустки.

     
Прикраси узбецького національного одягу.

    
 Зв’язок узбецького одягу з народними звичаями та обрядами. Релігійні свята мусульман Узбекистану. 

     
Шлюбні обряди узбеків. Весільний одяг нареченої. Узбецькі народні ігри: гра в кості, гра з повітряним змієм. Узбецька національна боротьба – ферганська та бухарська, кінні змагання. 

     
Особливості танцювальної культури народу та зв’язок їх з характером народного костюму.

     
Узбецький сценічний костюм в хореографічному ансамблі „Бахор”.
Таджицький народний костюм.
     
Походження етноніма „таджик” (основні гіпотези). Територія формування таджицької народності (область стародавньої Бактрії). Основні області розселення таджиків, дві групи: а) північні області, області гірського Таджикистану. Основні групи таджиків: 1) гірські та при памірські таджики; 2)рівнинні таджики – відмінність у мові та особливість побуту. Змішане господарство гірських таджиків (поєднання землеробства та скотарства). Ремесла таджицького народу: прядіння та ткацтво, В’язання та вишивка, виплавка заліза; гончарство – в рівнинних районах. 

     
Відмінність народного одягу гірських та рівнинних таджиків.  Основний комплекс жіночого одягу в гірських районах (Каратегін та Дарваз):  сукня-рубаха „курта”, шаровари „езор” або „пойчома”, стесаний халат „чома”, головна хустка – „румол”, „нумол”, „соба”, „дока”, верхній одяг – „камзол” (в районах центру), запозичення у мешканців рівнинних районів, головні хустки, тюбетейки „токі”, на ногах – черевики, гумові калоші, старовинне місцеве 

дерев’яне взуття „кауш”, панчохи з орнаментом „чубор”. Традиційні прикраси жінок, характер зачіски. 
     
Основні деталі чоловічого костюму: рубаха , шаровари, халат, поясна хустка, тюбетейка. Особливості чоловічого взуття: кольорові вовняні панчохи „джураб”, бинтування ніг широкою тасьмою – „пойтоба”, черевики з сиром’ятної  шкіри „порук” або „мулкі”.
    
 Своєрідність таджицького жіночого костюму рівнинних районів.

    
 Вікова відмінність таджицького костюму, особливість крою, кольору. Ферганські таджики – короткий облегаючий халат з вузькими рукавами: Гиссар та Зеравшанська долина – простий халат з широкими рукавами; ферганські халати з тканини темних тонів – чорний, синій або зелений; яскраві халати писарців, самаркандців; малюнок бухарців – смугастий рожевий з чорним.
     
Весільний таджицький костюм, зв’язок його з весільним обрядом.

     
Відмінність костюму таджицького народу, пов’язана з особливостями родинного стану.

     
Повір’я таджицького народу, пов’язані з народженням дитини. Таджицькі народні свята та таджицький святковий костюм.

     
Народні ігри таджиків: боротьба, кінні змагання, ігри з козлом. Значення народного костюму в таджицькому святі.

     Три види таджицьких старовинних танців:
1. „Маракаш”, танці, які виконують на суспільних святах.

2. Танці на „джурабазм” – у дружньому колі.

3. Танці на „базми-оро” – танці феодальної епохи.

     Костюм виконавців таджицьких народних танців. Костюм танцюристки, яка виконує танець „Занг”. Своєрідність костюму виконавця танцю „Ракси чупон”.  Таджицькі танці з предметами та роль в них окремих деталей костюму:”Рокс ботоки”, „Занг” та інші. Таджицький сценічний костюм.
Казахський народний костюм.
     
Етногенез казахів, історичні відомості утворення народності. Домусульманські вірування казахів (культ неба, культ предків, культ вогню).

     
Основні заняття казахів та їх вз’язок з природнокліматичними особливостями. Вплив Росії на розвиток казахської економіки (кінець ХІХ – ХХ ст.). Домашні промисли та ремесла.

     
Національний одяг казахів, зв’язок його з кочовим побутом та пануючою галуззю господарства – скотарством. Еволюція казахського національного костюму. Вплив одягу інших народів, які мешкали у  ХІХ ст. в Казахстані: татар, росіян, українців.
      
Традиційні форми казахського чоловічого костюму: розпашна рубаха      „жейде”, „желде” у середині ХІХ ст. Простора рубаха „койлек”, нижні штани „дамбал”, „бешисти”, „бешмет”, „мешлент”, халати „шапан”, верхні штани „шалбар”. Основні види наплічного одягу розпашний „жарчак”, короткі кафтани, довгі шуби.

      
Основні елементи жіночого казахського костюму: рубаха, штани з широким кроком (риси минулого кочового життя) „дамбал”, безрукавки „камзол”, вихідний одяг -  прикрашені галуном „бешмети”; верхній одяг жінок – халати прямого крою „шапан”, „каптал шапан”, різноманітні види поясів, прикраси.

     
 Значення казахського народного костюму в родинних обрядах (весілля, народження дитини, похорон). Звичаї казахського весільного обряду.

      
Казахські народні ігри та роль в них національного костюму.
  
Основні елементи казахського декору. Мотиви народного казахського орнаменту: тваринні, рослинні, геометричні та космогоністичні. Простота та чіткість казахського орнаменту, його зв’язок з життям, побутом та культурою народу.

       
Зв’язок народного орнаменту з особливостями композиційної побудови казахських народних танців. Трудові танці „Ормек бі” – танець ткаль; „Коян-беркут” – мисливський промисел; танці-змагання „Утус-бі”. Жартівливі та сатиричні танці. Наявність парних танців у казахів на відміну від узбеків, таджиків та інших народів мусульманського вірування.

      
Казахський сценічний танцювальний костюм в професійних та самодіяльних колективах Казахстану.

Вірменський народний костюм.
      
Етногенез вірменського народу. Історичні особливості господарського укладу вірменського народу, природно-географічна обумовленість. Одяг вірменського народу. Загальність рис вірменського костюму з грузинським та азербайджанським. Типові риси жіночого вірменського костюму: довга червона рубаха, довгий вузький „архалус”, пояс, головні убори. Характерний старовинний головний убір вірменок (заміжніх жінок )– „паме” -  важкий баштоподібний, його ритуальне значення. Локальна характеристика вірменського костюму – східні та західні райони Вірменії. Особливості патріархального побуту вірменської родини, звичаї та ритуали, пов’язані з цим (зв’язок з народним одягом).

    
 Основні риси чоловічого вірменського костюму, близькість його до грузинського та азербайджанського. Орнаментальні мотиви вірменського образотворчого мистецтва. Зв’язок народного костюму з народними обрядами та святами (весняна пісня – пляска „Джан-Гюлюн” – збір квітів та гадання дівчат). Вірменський народний костюм та героїка національної хореографії („Пляски Сасуна”, „Розмакан Парер”). Зв’язок витоків народного костюму з народною хореографією. Характер чоловічого народного танцю та зв’язок його з особливостями костюму („Зурни трингі”, „Пайланчо”, „Шалахо”).

      
Своєрідність пластики жіночих танців, характеру, манер виконання рухів та народний вірменський костюм. 

      
 Образотворчі моменти жіночого вірменського танцю („Джайрані”, „Нунуфар”).

      
Роль народного вірменського костюму у вірменському весільному святі: костюм свахи, нареченого та нареченої.

Азербайджанський народний костюм.
     
Походження азербайджанського народу. Фізико-географічне середовище та матеріальне виробництво. Стародавні види азербайджанських художніх промислів. Орнаменти килимоткацтва, їх основа. Основні мотиви азербайджанської вишивки (мотив двох птахів, симетрично розташованих на гільці). Зв’язок азербайджанського народу з вірменським та грузинським. Основний комплекс азербайджанського жіночого одягу: довга спідниця, жакет „баска дона”, пояс, блузка. Крій деталей одягу, фактура тканини. Кольорова гама та характер кольорових співвідношень у народному одязі (білий, зелений, жовтий рожевий, бузковий).
      
Характерні особливості чоловічого костюму, його деталей: конусоподібна папаха, архалик (куртка), широкий кушак, шаровари, на ногах інегі.  Силует костюму, фактура тканини. Кольорова гама народного костюму („архалик” – блакитний, бежевий, зелений; шаровари – чорні, темно-сині, темно-зелені). 

      
Азербайджанський святковий костюм, особливості кольору, багатство вишивки, своєрідність деталей костюму.  Зв’язок народного святкового одягу зі святами та обрядовими ритуалами. Азербайджанське весілля з піснями та танцями. Роль народного костюму у весільному святі. Азербайджанські ігрові танці та роль народного костюму в них. Азербайджанські танці на тему праці „Халай”.  Героїка  азербайджанської народної  хореографії та її витоки. Характер чоловічого народного костюму. Азербайджанський народний танець, його характерні особливості, зв’язок його з рельєфом місцевості, народним костюмом. 
     
 Азербайджанський сценічний танцювальний костюм в ансамблях народного танцю.
Грузинський народний костюм.
    
 Етногенез грузинського народу. Корінне населення Грузії та його етнографічні групи (грузини: картвелі, маргали: мешканці Менгрелії; шони – мешканці Сванеті).
      
Господарська направленість кліматичних зон Грузії : рівнинна  (бари), пригірська (мтисдзира), гірська (мта).

     
 Закономірність розвитку грузинського народу. Житло грузин як галузь побутової культури.

      
Характерні риси чоловічого одягу грузин – його відносна однотипність для всіх районів Грузії. Основний комплекс чоловічого одягу грузин: рубаха „перанги”, нижні „ніпхалі” та верхні штани „шарвалі”; верхній одяг „архалухі” та „чохі”; пояс – вовняний, шовковий, ремінний зі срібними бляшками; взимку – тулуп „ткаві” , рідше бурка „наладі”; на голові – войлокові шапки „набдіс куді”, взимку – хутрові шапки „папахи” та башлик „кабалахі” , на ногах – в’язані шкарпетки та шкіряні ногавиці „пачічебі” , взуття з сиром’ятної шкіри „каламани”. Соціальна приналежність, відображення її в одязі (одяг „куладжа” для привілейних станів).

     
Зональні відмінності у чоловічому одязі – довжина та крій „чохі”, головний убір. Своєрідність костюму горців (особливо хевсуретті), також аджарців та гурійців.

    
 Відмінна  особливість жіночого костюму Тушеті ; коротка рубаха (натільна), довгі в’язані штани „сабаркулі”, верхні штани „джуба” або „убіані чохі”; поверх сукні – „чоха” та фартух „мухлеапара”; зимовий одяг – шуба „ткав каба” ; на голові – обідок „кучура”, на якій накидається чорна хустка „манділі”; головний убір закріплювався пов’язкою „тавсакраві”.

     
Костюм жінок Хевсурі: вовняна сукня типу рубахи „садіацо”, верхній одяг  „чоха”. Своєрідність одягу: відсутність шальвар; головний убір  схожий на кокошник „сарадра”. Характер вишивки та прикрас. Своєрідність зачіски.

      
 Жіночий костюм Пшаві: довга кроїна рубаха, довгі ситцеві шальвари, вовняна сукня „джуба”; верхній суконний одяг „папанагі”, більш коротка, ніж у карталінок. Головні убори – хустки „тавчита”, „чиміка”. Зачіска.   
  
 Відмінні особливості одягу сванських жінок(переважність білого та червоно кольорів): червона сукня, біла хустка, пов’язка на зразок „тавсакраві”. Своєрідність прикрас сванок – нагрудних „чапрасті”.
     
 Одяг жінок Рачії: червона рубаха „перачі”, штани, короткий архалук „сагулє” з прямим розрізом біля коміра, з довгими вузькими рукавами з розрізами; підпоясування „сагулє” вовняним поясом з мідяною пряжкою; фартух з накидним гаманцем „цинсарапі”; верхній одяг типу „чохі” („каптара” – наявність довгих з розрізами рукавів та відкритого ліфу. Головний убір рачінки.

       
Відмінності одягу жінок Верхньої Рачії від жіночого костюму Нижньої Рачії (відмінність костюму Верхньої Рачії від загально грузинського в яскравості, переважність жовтого кольору).  Основні елементи жіночого мохевського костюму: рубаха;  архалук на кольоровій підкладці; довга розпашна сукня – „сагулє”. Особливості крою, кольору, фактури тканини. Своєрідність прикрас мохевських жінок. Взуття жінок: „чусті”, „коші”, в’язані шкарпетки „каламани”.
       
Зміна деталей грузинського традиційного костюму ХІХ – поч.ХХ ст. під впливом європейського костюму. Стійкість форм традиційного одягу горців, великі зміни  народного традиційного костюму в равнино-предгірській Грузії (за виключенням Масхетії, Аджарії).

       
Зв’язок грузинського народного костюму з духовним життям народу. Грузинський святковий та ритуальний одяг.

      
Народний одяг у весільних ритуалах. Грузинський весільний цикл та його локальні відмінності. Костюм нареченого та його вікова специфіка (середній вік – костюм темних тонів), костюм нареченої „картулі каба” різноманітних відтінків червоного кольору, натільний одяг червоного кольору, на голові  „лечакі”, на ногах „коші”). Ритуали та обряди весілля, пов’язані з народним одягом.

      
Грузинський народний костюм в танцях героїчного характеру: танець воїнів земкрело, хоруми, мхедрулі. Характер народного костюму ліричних танців – „Картулі”. Зв’язок народного костюму зі стилістичними особливостями танцювальної культури.
Тема 6:  Костюм народів Європи.
     Східна  Європа.    Польський народний костюм.
      
Процес формування народності. Історичні умови розвитку національної 
своєрідності.  ХШ-ХУП ст. – період відмежування різних соціальних груп : селян, городян (міщан), шляхти. Виникнення трьох типів польського одягу.

      
Крій чоловічого та жіночого костюмів. Характерні особливості польського жіночого костюму: широка вовняна спідниця (зелена), нижні накрохмалені спідниці, кофта, корсаж (зі шнурівкою), на плечах – велика хустка.

     
 Основні елементи чоловічого костюму: штани з білого товстого сукна (по боках широкі чорні або червоні лампаси), рубаха біла з льону; „чуня” – тип піджаку, пояс; на голові – чорна або зелена шляпа з широкими полями (іноді з пером); на ногах – м’які шкіряні чоботи „кербус” та білі шкарпетки. Основні етапи в еволюції форм селянського одягу: ХVI – XVII ст. час розшарування селян; XXVIII ст. – вплив шляхетського та міського  костюму; народно-визвольний рух ХІХ ст.  та культивування народних традицій як загальнонаціональних.  Три групи народного одягу ( ХУШ – поч. ХІХ та сер. ХІХ ст.) особливостей матеріалу та кольору одягу: білий, смугасті тканини, фабричні тканини. Основна кольорова гама польського народного костюму. Колорит міського одягу. Прикрашення одягу (мереживо, вишивка, ювелірні вироби – Сілезія, Краків, Татри, Янтар, тиснення на шкірі). Мотиви орнаментів, композиції фрагментів. Загальність польських візерунків, композиція вишивки, мережива з українськими  та білоруськими.

      
Розвиток народного одягу в різних районах Польщі. Традиційний одяг у сучасній Польщі. 

     
 Зв’язок польської народної хореографії з особливостями костюму. Силует, фактура тканини, покрій одягу та характерні риси композицій, стилю, характеру руху польських народних танців: „Мазур”, „Краков’як”, „Оберег”, „Куявяк”, „Ходзони”. Зв’язок обласних відмінностей польського народного костюму та обласних особливостей польського народного танцю („Трояк”, збуйницькі, гуральські танці та ін.). Різноманітність польського народного одягу в ансамблях пісні й танцю „Мазовше”, „Шленськ”, „Краковякі” гуральських пісенно-танцювальних колективів. 

Болгарський  народний  костюм.

    
 Процес формування народності. Історичні умови розвитку (двовікова візантійська та п’ятивікове турецьке іго). Період відродження та формування болгарської нації. Основні види господарської діяльності в різних районах Болгарії. Зв’язок з природно-географічними умовами. Форми національної культури болгар. 

     
 Класифікація традиційного жіночого одягу болгарського народу за видами суконь:1. двохпрестілочний тип (Дунайська рівнина, північні схили  Балкан);

             2. сукманний тип – широка смуга від Балкан на північ, до Родоп
на півдні,  

             3. однопрістілочний тип (західна частина Родоп). Характерні 
особливості локальних варіантів (деталі, крій, колір, обробка, спосіб носіння). Мотиви народного орнаменту (явища навколишнього світу: сонце, води річок, пшениця ланів та сосни гір.

            Два типи чоловічого одягу болгарського народу, відмінність кольору та крою.
1. Білодрешка (білий колір – захід Болгарії , білий колір матерії, вузькі штани, клиноподібний крій куртки. Загальнослов’янські риси білодрешському чоловічому одязі кінця ХІХ – поч. ХХ ст..
2. Чорнодрешка (чорний колір) -  східні та південні області Болгарії (ХУШ – ХІХ ст.), шарвалі з чорної або синьої тканини, верхня куртка прямого крою, пояса або шкіряні ремені, на голові шапка; на ногах лапті. Вплив турецького східного костюму на чорнодрешський одяг болгар.

       
Характер обробки обох видів чоловічого одягу ( штур – „лайтак”), теплий одяг болгар (кожухи, непромокаємий плащ у пастухів, хутрова овеча шапка, головний убір – ковпак).

        
 Своєрідність чоловічого та жіночого одягу болгар. Обласні особливості зимового одягу болгар. Відмінності у костюмі різних суспільних груп ХІХ ст.. Особливості народного болгарського костюму. Зв’язок народного костюму з характером народної хореографічної культури. Зв’язок композиції болгарських народних танців з мотивами народної вишивки.
        
Святковий болгарський костюм, його місце у народних обрядах. Болгарський сільськогосподарський календар та святкові ритуали, пов’язані з ним. 

       
 Масовий характер болгарського весілля, його звичаї, заключний етап „Велика Хора” за участю всіх селян, які завітали на весілля. Весільний костюм нареченого та нареченої.

       
 Сценічні варіанти народного костюму в Державному ансамблі народної пісні й танцю.

                Західна Європа. Народний костюм Італії.

       
Основні предмети чоловічого та жіночого народного костюму. Характерні риси: яскравість та різноманітність; різкий розподіл за віковими та соціальними ознаками. Особливості крою (прив’язані рукава тасьмою або стрічкою). Обласні відмінності (головна, шийна хустка: на півночі – мережевий комір, на півдні – білі головні накидки, обробка мереживом).  Рясність у вишивці рослинного орнаменту. Яскравість кольорів народного костюму (фон синій або коричнево-помаранчевий, орнамент червоний, білий або світло зелений). Для мальтійської народності саме характерне – чорна накидка фальдетта.

       
 Народні танці (тарантела, лаціо, сициліана), динаміка образу та костюму.
Іспанський  народний костюм.

     
Основний центр Іспанської держави – Леонсько-Кастильський район. Основні предмети чоловічого костюму: рубаха з вишитими рукавами „камісо”, вузькі темні штани „кальсонес”, жилет „галеко”, коротка вовняна куртка та широкий пояс з яскравої тканини, на голові сомбреро або монтера. 

      
Загальні риси жіночого національного костюму: рубаха на лямках, широка збориста спідниця, фартух, світла блузка, корсаж або коротка вовняна куртка, на грудях – картата шаль, яка схрещується, на голові – сомбреро.

      
Жіноче та чоловіче взуття: гостроносі чоботи, плетене взуття, дерев’яне.
Відмінні особливості у кольорі, формах, спосіб носіння (плащі, плащові накидки, шалі, чорний колір).

      
Відмінності в одязі у залежності від області. Жіночій одяг мешканців Естремадури та Саламанки. Костюм Верхнього Арагону, схожій з костюмом Піренейських областей. Темні штани до колін, панчохи та шкіряний абаркас, біла камиса, просторий чалеко та старовинна „ангауріна” – род кафтану; на голові – темна шляпа поверх хустки, зав’язаної з боку, - костюм мешканців с. Ансо та с. Его. Особливості жіночого костюму с. Ансо: біла рубаха із зібраними буфами та довга зелена збориста баскіна типу російського сарафану.

     
 Костюм мешканців Лавантийського району. Два типу чоловічого одягу мешканців цього району (міський та сільський). Основні елементи міського костюму: біла камісо, чалеко, короткі вузькі кальсонес, панчохи, альпаргати або башмаки з бряшками та маленьке кругле самбреро.

Складові частини сільського костюму: широкі до колін шаровари „сарагуелєс”, відкрита рубаха, чалеко та сандалії з єспарто, на голові – широкополе самбреро або хустка, зав’язана з боку. Основні елементи левантинського жіночого костюму: коротка збориста спідниця, фартух, блузка з короткими рукавами, схрещена квітчаста, яскрава шаль, на ногах – альпаргати або черевики на підборах без задників.

     
 Складові та відмінні особливості святкового одягу Андалусії, різноманітність етнічних впливів на нього. Одяг жінок: відкриті довгі вузькі „ в горошок” сукні з великою кількістю зборок, шаль, черепаховий гребень, мережива чорна мантилья, в руках традиційне віяло. Одяг чоловіків: вузькі чорні штани, короткі обтягуючи болеро, фетрова шляпа.

     
 Особливості каталонського костюму „барретина”.

      
Традиційний баскський костюм, його відмінні особливості (головний убір – суконний плоский берет чорного, синього, червоного, білого кольорів; у жінок – біла хустка).

      
Святковий костюм мешканців Арагона. Схожість костюму Нижнього Арагону з одягом Леванти (Валенсії, Муреніі, Альмерії та частини Талонії). Зв’язок обласних відмінностей костюму з обласними особливостями іспанського народного танцю. Чоловічий костюм (колір, форма, взуття) у танці з палицями, на ходулях та в танцях північних та північно-східних районах. Костюми в південних танцях фламенко (крій, колір, взуття). Наряд „скопе”, в Арагонській хоті (крій, колір, взуття). 

Угорський народний костюм
    
  Загальні відомості про країну та народ. Основні частини чоловічого та жіночого костюму. Комплекс чоловічого одягу: рубаха, штани (два виді крою); верхній одяг „діва”, „сюр”, „жілет”, „кедмен”, шуба типу плащу, „тюсе” – широкий шкіряний пояс – крій деталей одягу, фактура тканини та кольорові співвідношення. Своєрідність чоловічого взуття.
     
 Основні елементи жіночого народного костюму: поясний одяг (спідниці, фартух, кедмен, безрукавка, шуба, хутрова накидка). Крій деталей одягу, спосіб носіння, кольорова гама, кольорові співвідношення. Характерне жіноче взуття. Рясність вишивки в народному жіночому костюму. Композиція та основні мотиви угорського орнаменту. Характер основних відмінностей угорського одягу: становий – одяг дворян та селян; по рівню заможності – одяг бідних та заможних селян. Прикраси, якість тканини, кількість костюмів; за професіями – одяг пастухів табунників (чикоший), свинопасів (кандашей), землекопів; по віку – в головних уборах.

      
Святкові та обрядові костюми XVIII – XIX ст.. Вплив угорського дворянського одягу на костюм народів Центральної Європи (обробка шнурівкою та хутром, крій плащей). 

      
Угорський народний костюм та національна танцювальна культура. Своєрідність характеру народної угорської хореографії (пастушеські танці –танці з шестами, кнутами, сокирами, палицями; танці, пов’язані з історичним минулим народу – „вербункаши”). Угорські танці з предметами (з пляшкою, з подушкою, весільні танці зі свічами). Народний костюм та угорська обрядовість (хореографічна лексика, її характер у жіночих весільних танцях – ритмічні постукування підборами „пачу” (черевиків без задників).
     
 Угорський сценічний танцювальний костюм.
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