АНОТАЦІЇ ЛЕКЦІЙ З ДИСЦИПЛІНИ «ФІЛОСОФІЯ»

Змістовий модуль 1.
Тема 1.
Предмет філософії

Світогляд. Історичні типи світогляду (міфологія, релігія, філософія). Філософія як світогляд. Філософія і наука. Основні теми філософствування. Основні розділи і напрями філософії. Функції філософії. Методи філософії.
Тема 2.
Філософія Стародавньої Греції
Передумови формування давньогрецької філософської думки.
Досократична філософія. Мілетська школа. Геракліт Ефеський. Елеати (Ксенофонт, Парменід, Зенон). Піфагорійська школа. Емпедокл. Анаксагор. Давньогрецькі атомісти (Демокріт, Левкіпп).

Філософія класичного періоду. Сократ. Платон. Аристотель.
Філософія елліністичного періоду. Епікуреїзм. Стоїцизм. Скептицизм. Неоплатонізм.

Тема 3.
Філософія Середньовіччя та доби Відродження
Основні принципи та ідеї середньовічної філософії. Теоцентризм. Монотеїзм. Креаціонізм. Провіденціалізм. Есхатологія. Символізм. Теодицея.
Основні етапи розвитку середньовічної філософії: апологетика, патристика (Аврелій Августин, «Отці Церкви»). Схоластика (Фома Аквінський, Р. Бекон, Дунс Скотт, У. Оккам). Проблема «універсалій». Номіналізм та реалізм.
Основні принципи гуманізму доби Відродження. Основні напрямки у філософії Відродження: натурфілософія (М. Кузанський, Дж. Бруно, Г. Галілей, Б. Телезіо, Леонардо да Вінчі), соціально-політична філософія (М. Монтень, Н. Макіавеллі, Ж. Боден, Т. Мор, Т. Кампанелла).
Тема 4.
Філософія Нового часу та Просвітництва
Передумови формування філософії Нового часу. Проблема методу. Емпіризм та раціоналізм. Ф. Бекон, Р. Декарт, Б. Спіноза, Дж. Локк, Г. Лейбніц, Д. Юм, Дж. Берклі. Механістичний характер філософії Нового часу.
Філософські ідеї Просвітництва. Соціальна та політична філософія Просвітництва (Ж. Ж. Руссо, Д. Дідро, Вольтер, Ш.-Л. Монтеск’є).
Тема 5.
Класична німецька філософія
Філософія І. Канта (гносеологія, етика, естетика). Філософські погляди Фіхте. Філософія Гегеля (діалектика, абсолютний ідеалізм). Філософія тотожності Шеллінга. Антропологічний матеріалізм Фейєрбаха. Вплив класичної німецької філософії на подальший розвиток європейської філософії та духовної культури.

Тема 6.
Позитивізм та його історичні форми

Перший позитивізм (О. Конт, Г. Спенсер). Другий позитивізм або емпіриокритицизм (Е. Мах, Р. Авенаріус). Неопозитивізм (М. Шлік, Р. Карнап, Л. Вітгенштейн, Львівсько-Варшавська школа). Постпозитивізм (К. Поппер, І. Лакатос, Т. Кун, Ст. Тулмін, П. Фейєрабенд).

Змістовий модуль 2.
Тема 1.
Філософська онтологія
Основні онтологічні категорії: існування, буття, світ, субстанція. Основні форми буття. Людське буття. Світ «повсякденності». Матерія як філософська категорія. Сучасні філософські та наукові підходи до матерії. Матерія і рух. Рух і спокій. Рух і розвиток. Форми руху матерії. Принципи класифікації форм руху матерії. Простір і час як форми буття. Поняття соціального простору і часу.
Тема 2.
Теорія пізнання

Проблема пізнання в історії філософії. Пізнання і практика. Суб’єкт і об’єкт пізнання. Чуттєвий і раціональний рівні пізнання. Емпіричний і раціональний рівні наукового пізнання.
Етапи наукового пізнання (факт, проблема, наукова ідея, гіпотеза, теорія). Методи наукового пізнання.
Теорія істини. Критерії істини. Істина абсолютна та відносна. Конкретність істини. Істина об’єктивна та суб’єктивна.

Тема 3.
Філософська антропологія

Унікальність людини. Проблема антропосоціогенезу. Людина як космічна істота. Біологічне і соціальне в людині. Сенс життя людини. Проблема особистості. Свобода особистості.
Тема 4.
Соціальна філософія
Основні підходи до розуміння суспільства в історії філософії. Сучасні філософські концепції суспільства. Суспільство як система, що сама розвивається. Основні сфери життєдіяльності суспільства. Матеріальне виробництво. Соціальна структура. Поняття соціальної групи. Суспільство як система соціальних відносин. Історичні типи спільності людей.

Тема 5.
Філософія культури
Поняття «культура». Сутність культури. Співвідношення культури та цивілізації. Філософські підходи до розуміння культури. Структура і динаміка культури. Типи культур.
Тема 6.
Світові релігії
Історичні передумови виникнення світових релігій. Буддизм: віровчення та культ. Сучасні течії буддизму.

Біблія – священна книга християн. Християнське віровчення та культ. Розколи в християнстві. Православ’я. Католицизм. Протестантизм.
Іслам: віровчення і культ. Коран – священна книга мусульман. Напрями та течій в ісламі.

Розвиток екуменічного руху.
