АНОТАЦІЯ ДО КУРСУ ЛЕКЦІЙ З СПОРТИВНОЇ МЕДИЦИНИ 
Спеціальність 017. Фізична культура і спорт (скорочений термін)

Факультет фізичного виховання та спорту

МОДУЛЬ 1
ДОСЛІДЖЕННЯ МОРФО-ФУНКЦІОНАЛЬНОГО СТАНУ ОРГАНІЗМУ СПОРТСМЕНА

Лекція 1
Тема: Загальне вчення про хворобу. Етіологія та патогенез, стадії розвитку хвороби
 Поняття хвороба і здоров’я. Етіологія та патогенез хвороби, зовнішні та внутрішні фактори, шліхи розповсюдження. Патологічний процес, патологічна реакція, патологічний стан, компенсаторні та захисні реакції організму. Стадії в розвитку і перебігу хвороби. Шляхи розповсюдження етіологічного фактору. 
Лекція 2

Тема: Місцеві розлади кровообігу


Артеріальна та венозна гіперемія, клініка, причини. Ішемія, інфаркт, тромбоз, емболія причина, клініка Запалення, ознаки місцевого та загального запалення загальні реакції, лихоманка. Гіпертрофія, атрофія і дистрофія.
Лекція 3

Тема: Особливості імунітету спортсменів. Поняття про алергію

Реактивність, стрес. Види імунітету. Клітинний і гуморальний імунітет. Особливості імунітету у спортсменів. Особливості протікання хвороб у спортсменів. Алергія, екзогенні та ендогенні алергени. Специфічні та неспецифічні алергічні реакції.
Лекція 4
Тема: Учення про фізичний розвиток. Методи дослідження

 фізичного розвитку


Сутність поняття фізичний розвиток, фактори, що впливають на фізичний розвиток зовнішні, внутрішні. Методи вивчення фізичного розвитку, соматоскопія, антропометрія, фізіометрія. Поняття про генотип та фенотип. Характеристика дітей акселератів, медіантів та ретардантів.   Методика дослідження фізичного розвитку методом антропометричних стандартів. Методика дослідження фізичного розвитку методом антропометричних індексів та за допомогою цинтільних таблиць.
Лекція 5 

Тема: Характеристика і оцінка функціонального стану дихальної та нервової системи 

Основні методи обстеження центральної нервової системи. Адаптація центральної та вегетативної нервової системи до фізичних навантажень.  Обстеження функцій опорно-рухового апарату. Методи обстеження вегетативної нервової системи. Методи дослідження функціонального стану апарату дихання.     Дослідження стану периферичних рефлексів та черепно-мозкових нерві. Дослідження функціонального стану аналізаторів. Методика дослідження статичної та динамічної координації рухів. Методика дослідження життєвої ємності легень та динамічної спірометрії. 
Лекція 6 
Тема:Адаптація опорно-рухового апарату до фізичних навантажень 

Адаптація опорно-рухливого апарату до фізичних навантажень, адаптаційні зміни в кістковій системі спортсменів різних спеціалізацій. Структурні зміни у суглобово-зв’язковому апараті спортсменів. Структурна перебудова м’язової тканини під впливом фізичних навантажень. Зміни в м’язових волокнах під впливом фізичних навантажень. Поняття та прояви гіпертрофії, саркоплазматична і міофібрилярна гіпертрофія.

Лекція 7

Тема: Адаптація серцево-судинної системи до фізичних навантажень

Загальна характеристика структури і функції серця. Спортивне серце, його структура й функціональна характеристика. Ознаки фізіологічного спортивного серця. Дилатація порожнин серця, її причини функціональне значення. Гіпертрофія міокарду, його морфо функціональна характеристика. Функціональна перевага фізіологічного спортивного серця. Патологічне спортивне серце, його функціональна характеристика.  Профілактика розвитку патологічного спортивного серця.
Лекція 8
Тема: Методи дослідження функціонального стану серцево-судинної системи спортсменів

Дослідження діяльності серця. Будова та провідна система серця. Методика вивчення функціональних показників серця, (поняття брадікардія  та тахікардія, характеристика артеріального тиску, систолічний, діастолічний, середній, пульсовий. Інструментальні дослідження серця, електрокардіографія, фонокардіографія.  Методика визначення ЧСС та артеріального тиску. Методика проведення та оцінка проб з фізичним навантаженням. Протипоказання до проведення проб з фізичним навантаженням.

Лекція 9
Тема: Медико-педагогічний контроль в фізичній культурі та спорті
Лікарсько-педагогічні спостереження в процесі тренувань. Основні задачі лікарсько-педагогічні спостереження. Основні форми та методи лікарсько-педагогічних спостережень. Обсяг поглибленого медичного огляду спортсменів. Оперативний, поточний та етапний контроль за функціональним станом спортсмена.

Лекція 10

Тема: Медико-педагогічний контроль   за юними спортсменами 

Анатомо-фізіологічні особливості організму дитини. Підлітковий вік, його фізіологічна характеристика. Поняття про паспортний та біологічний вік. Дослідження біологічного віку дітей та підлітків. Акселерація та дитячій спорт. Вікова періодизація та динаміка розвитку фізичних якостей у дітей та підлітків. Індивідуальні особливості занять фізичними вправами в дитячому віці. 
Лекція 11

Тема: Медико-педагогічний контроль   за дівчатами і жінками спортсменками 
Лікарський контроль за жінками-спортсменками. Біологічні особливості жіночого організму. Заняття спортом і оваріально-менструальний цикл. Фізіологічна характеристика стану організму жінок в різні фази менструального циклу. Загальна і спеціальна працездатність, прояв фізичних якостей в різні фази менструального ціклу. Вагітність і спортивне тренування. Показники фізичного розвитку жінок. Функціональний стан серцево-судинної та дихальної систем жінок. Секс контроль в спорті.
Тема 12


Тема: Конституційні особливості організму та їх роль в спортивні практиці

Поняття про фізичний розвиток дітей та підлітків. Методи визначення фізичного розвитку. Методи визначення постави та тіло будови. Вплив тотальних розмірі тіла на спортивні досягнення у легкій атлетиці, плаванні, важкій атлетиці боротьбі, баскетболі. Поняття про конституцію тіла. Загальна і часткова конституція. Чинники які обумовлюють соматичну конституцію тіла. Пропорції тіла спортсмена.
ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ №2
Профілактика та перша допомога при спортивних травмах 
Лекція 1

Тема: Профілактика спортивного травматизму

Класифікація спортивних травм. Загальна характеристика спортивного травматизму. Причини та механізм виникнення спортивних травм. Профілактика спортивного травматизму. Організація занять фізичними вправами з урахуванням травмонебезпечності окремих вправ. Гігієнічні вимоги до місць тренувань і змагань. 
Лекція 2

Тема: Гострі патологічні стани в спорті, профілактика, перша допомога
Непритомні стани, причинки, клініка, профілактика, перша допомога. Перша допомога при нокауті і струсі головного мозку. Гіпоглікемія. Клініка теплового та сонячного удару. Клініка істинного утоплення в морській та прісній воді. Ознаки асфіксічного утоплення. Причини загибелі на воді. Ознаки клінічної та біологічної смерті. Правила та методика проведення серцево-легеневої реанімації. Профілактика нещасний випадків на воді. 

Лекція 3

Тема: Хронічні патологічні стани в спорті
Хронічне фізичне перенапруження опорно-рухового апарату, перша допомога. Хронічне фізичне перенапруження функцій провідних систем організму спортсмена. Втома,  перевтома, перетренованість причини, клініка. 
Клініка та профілактика печінкового больового синдрому. Дистрофія міокарду у спортсменів.
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