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Пояснювальна записка

Дана програма з дисципліни "Біологія індивідуального розвитку" призначена для підготовки бакалаврів природничо-наукових напрямків, її особливість складається у фундаментальному характері викладу предмета, що має метою формування у студентів біологічного мислення та цілісного природничо-наукового світогляду. Курс "Біологія індивідуального розвитку" у фундаментальному навчанні бакалаврів може служити сполучною ланкою природничо-наукового та гуманітарного знання. 

Зміст програми базується на біологічних знаннях, закладених у повному шкільному курсі біології, і розкриває фундаментальні уявлення наук про життя на більш глибокому природничо-наукового і філософському рівні, дає можливість розглянути основні поняття та закони біології і екології відносно до живих систем зростаючої складності. 

Біологія розвитку - стрімко прогресуюча біологічна дисципліна. Вона являє собою науку про становлення організму в ході онтогенезу. Це одночасно одна із самих старих і наймолодших галузей природознавства. Біологія розвитку, яка у наш час динамічно розвивається, наближається до розуміння молекулярно-клітинних механізмів виникнення живих організмів. Саме їй належить об'єднуюча роль у відносинах різних біологічних дисциплін. Вона дає основу для інтеграції молекулярної біології, фізіології, біохімії, морфології, онкології, імунології, а також еволюційних та екологічних досліджень.

Про успіхи біології розвитку свідчить той факт, що протягом останніх років Нобелівський комітет тричі ухвалював рішення щодо присудження премії по фізіології або медицині за рішення проблем з області ембріології. Безсумнівно, що для розуміння будь-якої області біології необхідно знати послідовність здійснення процесів, що приводять до виникнення тих або інших тканин, органів та їх систем, організмів та їх співтовариств.

Знання загальних закономірностей онтогенезу має велике значення для рішення теоретичних і практичних питань біології, зоотехнії, ветеринарії та медицини. Розкриття змісту процесів, які протікають в організмі, що розвивається, дає не тільки ключ до керування зародковим розвитком, але і створює необхідну основу для діалектико-матеріалістичного розуміння сутності процесів розвитку.

Більшість біологічних дисциплін вивчають, як правило, статичні, відносно незмінені структури, або зворотні циклічні процеси. Основна ж властивість ембріональних процесів - їхня незворотність, що приводить до утворення досконалих природних систем. При цьому найскладніші організми виникають винятково за рахунок внутрішніх факторів, майже не вимагаючи зовнішніх джерел інформації та керування.

Мета курсу – сформувати у студентів цілісну систему знань про розвиток тваринних організмів і механізми, що його забезпечують; уявлення про умови відтворення організмів, онтогенез і філогенез, життєві цикли, етапи та процеси індивідуального розвитку, причини аномалій, біологічний вік; методи одержання та дослідження ембріонального матеріалу; причини аномалій; ембріональні біотести для оцінки забруднень природного середовища.
Завдання курсу:

Теоретичні:
- оволодіння основними термінами, поняттями та характеристикою методів біології розвитку;

- формування знань про процеси розвитку в їхній реальній послідовності та взаємозв'язку;

- розглянути основні поняття і закони біології та екології стосовно до живих систем зростаючої складності;

- формування уявлення про причини аномалій, методи одержання та дослідження ембріонального матеріалу, ембріональні біотести для оцінки забруднень природного середовища;
Практичні:
- навчити студентів грамотному сприйняттю практичних проблем, пов'язаних з біологією індивідуального розвитку, у тому числі - здоров'я людини;
- навчити студентів самостійно працювати з навчальною літературою.

У результаті вивчення дисципліни студент повинен:

знати:

‑ особливості будови та розвитку статевих клітин;

‑ характеристики основних стадій раннього онтогенезу;

‑ порівняльну ембріологію різних класів тваринного світу;

‑ розвиток похідних зародкових листків;

‑ молекулярно-генетичні механізми процесів розвитку;

уміти:

- дати опис та аналізувати ембріологічні мікро- і макропрепарати, мікрофотографії та відеофільми;

- визначити, охарактеризувати та проілюструвати схематичними малюнками основні стадії розвитку організму; 

- виявляти особливості розвитку та ембріональної організації основних систем організму;

- застосовувати знання у практичній діяльності;

- вирішувати тестові завдання;

- вміти здобувати нові знання, використовуючи сучасні інформаційні освітні технології.

Міждисциплінарні зв’язки 
Біологія індивідуального розвитку базується на наступних дисциплінах: цитологія, гістологія, анатомія, фізіологія людини і тварин, генетика.
Провідна ідея предмета – показати, що основна властивість ембріональних процесів - їхня незворотність, що приводить до утворення досконалих природних систем. При цьому найскладніші організми виникають винятково за рахунок внутрішніх факторів, майже не вимагаючи зовнішніх джерел інформації та керування
Дисципліна «Біологія індивідуального розвитку» розрахована на 22 години лекційних та 18 годин лабораторних занять зі студентами 2 курсу Інституту природознавства спец. "Біологія*".

Підсумкова форма контролю – диф.залік.

Зміст дисципліни

Вступ. Предмет біології індивідуального розвитку, її місце в системі біологічних наук, зв'язок з іншими біологічними дисциплінами. Історія розвитку та становлення. Основні концепції в біології індивідуального розвитку. Преформізм. Епігенез. Еволюційна ембріологія. Механіка розвитку. Експериментальна ембріологія. Біологія індивідуального розвитку - новий етап у вченні про закономірності онтогенезу, що виник на основі синтезу досягнень ембріології, молекулярної біології, генетики, біохімії, імунології. Методи біології індивідуального розвитку: описові, цитологічні, молекулярно-біологічні, біохімічні, імунологічні, екологічні. Значення досягнень в області вивчення закономірностей індивідуального розвитку тварин для медицини, зоотехніки та інших галузей народного господарства.

Гаметогенез. Морфологія і фізіологія гамет. Статеві та соматичні клітини. Їхня подібність і відмінності. Походження первинних статевих клітин в онтогенезі. Міграція первинних гоноцитів. Проблеми вибору: мітоз-мейоз, спермій-яйцо. Сучасні уявлення про їхнє рішення.
Будова сперматозоїда: голівка, шийка, вставний відділ, хвостик. Молекулярні особливості їхньої структури та функції. Розвиток і дозрівання сперматозоїдів. Будова сім’яників. Послідовні стадії сперматогенезу. Сперміогенез.
Яйцеклітини. Будова та властивості. Яйцеві оболонки (первинні, вторинні, третинні), їхнє функціональне значення. Будова яєчника. Різновиди жовтих тел. Атретичні тіла.
Послідовні стадії оогенезу. Особливості стадії росту. Профаза мейозу: дані світлової та електронної мікроскопії про зміну ядерних і цитоплазматичних структур у зростаючих ооцитах. Превітеллогенез. Вітеллогенез. Поділ дозрівання та редукція числа хромосом у мейозі. Способи живлення яйцеклітин. Поляризація яйцеклітини. Класифікація яйцеклітин за кількістю жовтка, що відкладається, і по його розподілу щодо полярної осі. Особливості статевого циклу у зв'язку з умовами існування тварин. Гормональна регуляція статевого циклу.
Ембріональний розвиток. Загальна характеристика процесу запліднення і його біологічне значення. Стадії запліднення. Дистантна взаємодія, залучення сперміїв до яйця. Гомони.
Контактна взаємодія. Акросомна реакція сперміїв та її роль у злитті гамет. Біохімічні особливості, молекулярний механізм реакції, етапи. Активація яйцеклітини і сучасні уявлення про її механізми. Кортикальна реакція і її роль у захисті яйця від проникнення численних сперміїв у фізіологічно моноспермних тварин. Злиття генетичного матеріалу. Перетворення цитоплазми яйця. Ооплазматична сегрегація. Партеногенез. Андрогенез. Генетичне визначення підлоги.

Дроблення. Загальна характеристика процесу дроблення. Особливості поділу клітин у період дроблення (відсутність росту клітин, мала тривалість мітотичного циклу). Правила клітинного поділу Гертвіга - Сакса.
Типи дроблення, їхня залежність від кількості жовтка, його розподілу в цитоплазмі (повне: рівномірне та нерівномірне; часткове: дискоїдалъне, поверхневе) і від властивостей цитоплазми (радіальне, спіральне, двосиметричне). Основні типи бластул у тварин з різним типом дроблення, їхня будова та особливості.
Гаструляція. Загальна характеристика процесів гаструляції. Утворення дво- і тришарового зародка: ектодерма, ентодерма, мезодерма. Основні способи гаструляції (інвагінація, епіболія, делямінація, імміграція, змішаний тип). Телобластичний та ентероцельний способи утворення мезодерми. Досвіди маркування. Карта презумптивних зачатків органів на стадії ранньої гаструли. Морфогенетичні механізми руху клітин (явища злипання та відштовхування клітин, нерівномірність клітинних поділів, спрямовані рухи клітин). Досвіди поділу та перекомбінації частин зародка, видалення, пересадження і експлантація презумптивних зачатків на різних стадіях гаструляції. Індукція нервової системи. Детермінаційні процеси в межах хордо-мезодермального зачатка та у матеріалі ектодерми.
Нейруляція. Утворення нервової трубки та детермінація її відділів. Нервовий гребінь. Міграція клітин нервового гребеня. Розчленовування хордо-мезодермального зачатка (хорда, соміт, сомітна ніжка, бічна пластинка, парієтальний і вісцеральний листки, утворення вторинної порожнини тіла). Особливості процесів нейруляції при голобластичному і меробластичному типах розвитку.
Огляд раннього ембріонального розвитку різних класів хребетних. Основні риси розвитку ланцетника. Дроблення, гаструляція, відокремлення основних зачатків органів і тканин.
Особливості розвитку амфібій. Оогенез, дроблення, гаструляція, карта презумптивних органів, нейруляція, утворення осьових органів.
Розвиток птахів. Особливості будови яйцеклітини птахів. Стадії гаструляції в птахів. Формування та функціональне призначення провізорних органів (жовточний мішок, амніон, хоріон, аллантоїс).
Розвиток ссавців. Раннє відокремлення позазародкових органів, їхні відмінні риси. Особливості дроблення та утворення бластоцисти в ссавців. Трофобласт, його трансформація. Первинні, вторинні, третинні ворсинки хоріона. Плацента: будова, морфологічна і морфофункціональна класифікації, функції. Особливості будови і роль пуповини в розвитку зародка.
Особливості ембріонального розвитку людини. Дроблення. Явище компактизації. Імплантація. Гаструляція. Хронологія закладки основних органів.
Утворення органів і тканин. Похідні ектодерми. Мезодерма і її похідні. Похідні ентодерми. Розвиток нервової системи. Розвиток травної системи. Розвиток серця й кровоносних судин. Формування хребців.

Молекулярно-генетичні механізми онтогенезу. Роль розподілу клітин у процесах онтогенезу. Значення клітинних переміщень, починаючи із процесу гаструляції, у подіях морфогенезу. Виборче сортування клітин. Важливе значення процесів загибелі клітин у розвитку зародків. Роль дифференціровки клітин у надбанні хімічних, морфологічних і функціональних особливостей. Явища ембріональної індукції в механізмах онтогенезу. Генетичний контроль розвитку.

Ріст тварин. Ріст і формоутворюючі процеси. Математичні методи дослідження закономірностей росту. Вирахування дійсної швидкості та константи росту (І.І.Шмальгаузен). Типи росту тварин: певний, невизначений і періодичний. Ріст і проліферація клітин. Співвідношення між ростом і дифференціровкою.

Інгібітори та стимулятори росту клітин, тканин і органів. Механізми, що визначають кінцеві розміри тіла тварин. Значення гіпоталамічних факторів (соматоліберіну та соматостатину) у регуляції росту тварин. Механізми дії соматотропного гормону аденогіпофізу та гормонів периферичних ендокринних залоз на ріст. Вплив на ріст факторів середовища і механізми їхньої дії.

Постембріональний розвиток. Розходження в ступені розвитку особини до кінця ембріонального періоду у різних тварин.

Морфогенетичні процеси в постембріональний період розвитку тварин. Старіння як етап онтогенезу. Теорії старіння.
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