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Голова Вченої ради

ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

Курс еволюційного вчення має на меті сформувати у студентів цілісне уявлення і систему знань про еволюційні процеси живого світу, головні їх передумови, фактори та результати. Изучение истории становления эволюционных представлений в биологии. Изучение положений основных теорий, раскрывающих сущность эволюционного процесса. Понимание роли генетических процессов в эволюции популяций. Изучение современных представлений о роли микро- и макроэволюционных процессов в появлении адаптаций, видообразовании и морфо-физиологическом прогрессе.

Завдання курсу: 

· Методичні – формування професійних компетенцій студентів – майбутніх вчителів біології, а саме, діяти автономно, вміти працювати з різними видами інформації, мати екологічну свідомість.
· Пізнавальні – усвідомлення основних положень і понять еволюційного процесу; розвинення основ еволюційного мислення; узагальнення знань комплексу біологічних дисциплін з точки зору еволюційного вчення; формування еволюційного світогляду.

· Практичні – формування вміння застосовувати набуті знання з основних біологічних дисциплін для з’ясування закономірностей еволюційного процесу, систематизувати і узагальнювати знання основних біологічних понять.
Перелік знань та умінь студентів

Внаслідок вивчення курсу еволюційного вчення студент повинен мати уявлення про методи аналізу та моделювання еволюційних процесів, розуміти роль еволюційної ідеї у біологічному світогляді, знати основні теорії еволюції та основні поняття і терміни, що в них використовуються, вміти аргументувати сучасний еволюційний підхід до вивчення біологічних процесів, систематизувати та класифікувати знання про еволюцію органічного світу, орієнтуватися в сучасних методах дослідження еволюційного процесу, вільно, грамотно викладати теоретичний матеріал, вести дискусії, використовувати теоретичні знання про еволюцію органічного світу при вивченні спеціальних дисциплін, вирішувати конкретні науково-практичні, педагогічні та інші завдання тощо.
Місце курсу в системі природничо-наукової освіти. Курс еволюційного вчення, що базується на знаннях ботаніки, зоології, фізіології, генетики та біології індивідуального розвитку, дає цілісне уявлення про єдність походження організмів та їхні філогенетичні зв'язки, дозволяє зрозуміти структурно-функціональні та екологічні особливості видів та класифікувати еволюційні явища.

Програма об’єднує лекційний курс – 38 годин, та семінарські заняття – 34 години.
Навчально-тематичний план
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Програма

«еволюційне вчення»

Еволюційне вчення як наука. Предмет і завдання еволюційної теорії.
Предмет і завдання еволюційної теорії. Місце еволюційної теорії в системі біологічних наук. Обґрунтування принципу еволюції даними різних наук. Основні розділи еволюційного вчення.
Основні методи вивчення еволюційного процесу.

Основні методи вивчення еволюційного процесу: палеонтологічні методи; біогеографічні методи; морфологічні методи; ембріологічні методи; методи біохімії та молекулярної біології; імунологічні методи; екологічний метод; метод моделювання; етологічний метод; паразитологічний метод.
Основні етапи розвитку еволюційної теорії. Наукові та суспільно-історичні передумови виникнення дарвінізму.

Ідеї єдності та розвитку природи в стародавні часи. Креаціоністські погляди на природу. Занепад знань в епоху Середньовіччя. Накопичення матеріалів для формування еволюційних ідей в епоху Відродження. Зародження еволюційних ідей (трансформізм). Розвиток еволюційних поглядів у ХVIII та першій половині ХIХ століть. Еволюційні погляди Ж.Б. Ламарка.
Основні положення теорії Ч.Дарвіна. Основні етапи розвитку еволюційної теорії після Ч.Дарвіна
Історія створення праці «Походження видів», її характеристика. Походження культурних форм та основні фактори їхньої еволюції. Ч.Дарвін про форми, закономірності та причини виникнення культурних форм. Вчення про штучний добір. Докази еволюції природних видів. Вчення про боротьбу за існування та природний добір як причини еволюції. Філогенетичний напрямок; екологічний напрямок. Три течії в дарвінізмі: класичний дарвінізм, ламарко-дарвінізм, неодарвінізм. Криза природного добору в першій чверті ХХ ст., її причини та зміст. Період синтезу генетики і класичного дарвінізму.
Життя та його основні характеристики. Основні риси та етапи розвитку життя на Землі.

Поняття «життя» та його визначення, основні властивості живого:. аксіоми теоретичної біології; .дискретність і цілісність; конваріантність. Геохімічна роль життя: геохімічна енергія життя; біотичний потенціал; еволюція як умова існування життя. Тиск життя. Системність та організованість життя: молекулярно-генетичний рівень та його характеристика; онтогенетичний рівень та його характеристика; популяційно-видовий рівень та його характеристика; екосистемний рівень та його характеристика. Передумови виникнення життя: турбулентний характер виникнення біологічних структур; джерело первинної активності живого з погляду популяційної термодинаміки (антропний принцип); принцип хоральної чистоти живого. Хімічна еволюція живого. Основні положення теорії О.І.Опаріна (1924р.). Альтернативні гіпотези виникнення життя на Землі. Основні етапи еволюції рослин та тварин: основні етапи еволюції рослин; основні етапи еволюції тварин.
Вчення про мікроеволюцію. Популяція-елементарна одиниця еволюції.

Популяція-елементарна одиниця еволюції. Поняття «мікроеволюція». Поняття «популяція». Основні характеристики популяції як еколого-генетичної системи: Популяційний ареал та його види; чисельність популяцій; динаміка популяції. Хвилі життя за С.С.Четвериковим; віковий склад популяції; статевий склад популяції. Основні морфофізіологічні характеристики популяції: генетична гетерогенність популяції; генетична єдність популяції; екологічна єдність популяції. Популяція – елементарна еволюційна одиниця.
Генетичні основи еволюції.
Мінливість та її форми. Мутації – елементарний еволюційний матеріал: типи мутацій (генні, хромосомні, геномні); частота виникнення мутацій та особливості їхнього прояву. Генетичні процеси в популяціях: частоти генів, генотипів та фенотипів; внутрішньо популяційний поліморфізм. Правило гомологічних рядів у спадкові мінливості. Елементарний фактор еволюції - мутаційний процес. Елементарний фактор еволюції - популяційні хвилі: класифікація популяційних хвиль; еволюційне значення популяційних хвиль. Елементарний фактор еволюції – ізоляція: класифікація явищ ізоляції; еволюційне значення ізоляції.
Природний добір – рушійна і спрямовуюча сила еволюції.
Поняття «природний добір». Передумови природного добору: гетерогенність особин; прогресія розмноження. Боротьба за існування та її типи: внутрішньогрупова, міжсімейна, міжгрупова, типи елімінації. Об’єкт добору. Ефективність та швидкість дії природного добору. Головні форми природного добору: стабілізуючий добір, рушійний добір, дизруптивний добір. Роль природного добору, подібності й відмінності у порівнянні зі штучним добором.
Виникнення адаптацій – результат дії природного добору.
Поняття «адаптація». Механізм виникнення адаптацій та їх відносність. Приклади адаптації: засоби пасивного захисту: пристосувальне забарвлення, застережливе забарвлення, мімікрія. Фізіологічні адаптації

Класифікація адаптацій за М.В. Тимофєєвим-Ресовським: за походженням (преадаптивні, комбінативні, постадаптивні), за належністю до певного середовища (генотипові, популяційно-видові, біоценотичні), за еволюційним масштабом (спеціалізовані та загальні), за характером змін (спрощення, ускладнення чи збереження будови системи, рівень складності), за тривалістю збереження в онтогенезі (короткочасні, повторювальні, постійні).
Вид – основний об’єкт еволюційного процесу. Видоутворення.
Вид - основний об’єкт еволюційного процесу. Видоутворення – джерело виникнення різноманітності в живій природі. Типи видоутворення: алопатричне видоутворення; симпатричне видоутворення. Ізоляція та видоутворення. Класифікація форм ізоляції. Вчення про вид. Визначення поняття «вид». Критерії виду: морфологічний, географічний, фізіолого-біохімічний, генетичний. Реальність виду. Історія розвитку концепції виду. Вид за Д. Реєм. Вид за К.Ліннеєм. Погляди Ж.-Б. Ламарка на проблему виду. Вчення Д.Жордана про елементарні види. Концепція виду за М.І. Вавиловим. Біологічна концепція виду Е.Майра.
Еволюція онтогенезу.

Загальні уявлення про онтогенез різних організмів. Цілісність і стійкість онтогенезу. Кореляція. Координація. Автономізація – головний напрям еволюції онтогенезу.

Еволюція органів та функцій.
Передумови філогенетичних перетворень органів. Мультифункціональність органів. Способи перетворення органів та функцій. Модуси перетворення органів і функцій. Взаємозв’язок перетворення органів у філогенезі. Темпи еволюції органів та функцій.
Еволюція філогенетичних груп.

Форми філогенезу. Філетична еволюція. Напрямки еволюції. Аллогенез. Арогенез. Темпи еволюції. «Правила» еволюції груп. Правило незворотності еволюції. Правило адаптивної радіації. Еволюція регуляторних механізмів онтогенезу. Правило прогресуючої спеціалізації. Правило виникнення від неспеціалізованих предків. Правило чергування головних напрямків еволюції. Правило посилення інтеграції біологічних систем.
Еволюційний прогрес.
Поняття прогресу та його критерії. класифікація явищ прогресу. Необмежений прогрес. Біологічний прогрес. Груповий прогрес. Біотехнічний прогрес.
Антропогенез. Основні етапи еволюції людини.
Місце людини у системі тваринного світу. Основні етапи еволюції роду Гомо. Основні етапи еволюції людини. Фактори еволюції і прародина Людини розумної. Диференціація на раси. Можливі шляхи еволюції людини в майбутньому.
Проблеми еволюції екосистем.
Структура та стійкість екосистем. Зміни екосистем. Споріднена еволюція різних видів. Екологічні сукцесії. Філоценогенез. Еволюція острівних екосистем. Добір екосистем. Методи вивчення еволюції екосистем.
Сучасні теорії еволюційного вчення. Синтетична та епігенетична теорії.

Синтетична теорія еволюції. Походження теорії. Дозрівання теорії. Критика синтетичної теорії. Швидкість еволюції та складність організмів. Роль рекомбінації. Мінлиість фенотипів та генотипів. Роль ізоляції. Динаміка чисельності. Повторне походження таксонів.

Епігенетична теорія еволюції. Основні постулати. Початок еволюційних змін. Дестабілізація фенофонда. Логіка морфозів. Генетична ассіміляція морфозів. Генетична ассіміляція та неодарвінізм. Сфера компетенції епігенетичної теорії, її загальний характер. Додатки епігенетичної теорії.
Сучасні дискусії у еволюційному вченні.

Нейтралізм. Направленість та обмеженість еволюційного процесу. Монофілія та поліфілія. Сітчаста еволюція. Проблема виду. Сучасний сальтаціонізм. 
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