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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА.

Дана програма з дисципліни "Спортивна морфологі" призначена для підготовки бакалаврів напряму підготовки «Здоров’я людини».
Спортивна морфологія – це спеціальний курс анатомії, у якому докладно вивчаються особливості будови тіла спортсмена. Морфофункціональні ознаки організму спортсмена мають високу професійну значимість для вирішення таких питань, як удосконалювання спортивної техніки, індивідуалізація тренувального процесу, прогнозування технічних результатів та спортивна орієнтація.

Спортивна морфологія вивчає реактивні, адаптаційні та компенсаторні перебудови, що відбуваються в організмі під час занять спортом, на різних рівнях будови: клітинному, тканинному, органному та системному.

Основна мета спортивної морфології – забезпечити майбутнім спеціалістам з фізичної реабілітації, тренерам з виду спорту і викладачам фізичної культури певну суму знань, умінь та навичок у питаннях:

- структурних перебудов, які відбуваються в організмі під час занять фізичними вправами;

- правильної оцінки змін у будові організму і використання цих знань для підвищення спортивної майстерності;

- методики оцінки розмірів і пропорцій тіла, конституційної соматотипології, маси тіла та її компонентів (кісткового, жирового, м’язового), рухливості у суглобах, сили окремих м’язів і т.д..

Спортивна морфологія сприяє зближенню анатомії до завдань та практики фізичної культури та спорту. Вона є  ланцюжком між теоретичними та практичними дисциплінами, є проміжною ланкою, яка забезпечує перехід від теоретичних знань до практики.
У загальнотеоретичному та біологічному плані курс спортивної морфології розглядає організм людини як складно улаштовану, цілісну, систему, що самооновлюється та саморегулюється. Тому особлива увага приділяється питанням біологічного регулювання у системі „організм – навколишнє середовище”.
Оскільки для деяких видів сучасного спорту характерний ранній початок спеціалізованих занять і, як результат, вплив значних навантажень на недостатньо зміцнілий організм – це ставить перед спортивною морфологією завдання, пов’язані з питаннями дитячого та юнацького спорту і оздоровлюючими аспектами масової фізичної культури. Вміст курсу спортивної морфології має безпосередній вихід у практику спорту.

Ціль курсу можна розглядати у двох аспектах:

1. підготувати студентів до науково обґрунтованого проведення тренувального процесу з урахуванням морфологічних особливостей будови тіла спортсмена;

2. прищепити студентам практичні навички з основних методів антропометричного дослідження спортсменів.
Завдання курсу:

теоретичні:
- оволодіння основними термінами, поняттями та характеристикою методів спортивної морфології;

- формування знань про те, які ознаки організму більш значно змінюються в процесі спортивного тренування, визначаючи своєрідність типів спортсменів;

- вивчення морфофункціональних закономірностей адаптації організму до різних факторів навколишнього середовища, у тому числі і до спортивної діяльності;

- розкриття питань про значення розмірів тіла, їх співвідношень (пропорцій тіла) і конституціональних особливостей людини для спортивних досягнень з основних спортивних спеціалізацій.
практичні:
- навчити студентів, використовуючи морфологічні критерії контролю, попереджати перетренування спортсмена, керувати адаптацією його організму до зростаючих фізичних навантажень;
- навчити студентів самостійно використовувати нескладні методики (визначення сили м’язів, визначення рухливості у суглобах, визначення склепінчатості стопи), необхідних майбутньому спеціалісту з фізичної реабілітації, тренеру і викладачу фізичної культури;
- навчити студентів самостійно працювати з навчальною літературою.

У результаті вивчення дисципліни студент повинен:

знати:

‑ загальні закономірності розвитку компенсаторно-пристосувальних реакцій;
- структурні перебудови, які відбуваються в організмі під час занять фізичними вправами;

- методики оцінки розмірів і пропорцій тіла, конституційної соматотипології, маси тіла та її компонентів (кісткового, жирового, м’язового), рухливості у суглобах, сили окремих м’язів і т.д..

уміти:

- дати правильну оцінку змін у будові організму і використати ці знання для підвищення спортивної майстерності;

- визначати компонентний склад маси тіла; 

- дати оцінку сили м’язів, рухливості у суглобах, постави тіла, склепінь стопи;
дати оцінку пропорцій тіла та належності до основних конституційно-морфологічних типів;
- застосовувати знання у практичній діяльності;

- вирішувати тестові завдання;

- вміти здобувати нові знання, використовуючи сучасні інформаційні освітні технології.

Міждисциплінарні зв’язки 
Спортивна морфологія базується на наступних дисциплінах: біологія, анатомія, фізіологія, гістологія, біохімія,біомеханіка.

Знання зі спортивної морфології можуть використовуватися при вивченні функціональної анатомії, масажу, теорії та методики фізичної культури, валеології, фізичної реабілітації при захворюванні опорно-рухового апарату та інших спец предметів.
Дисципліна «Спортивна морфологія» розрахована на 40 годин лекційних та 32 години практичних занять зі студентами 2 курсу факультету природознавства, здоров’я людини і туризму, напряму підготовки "Здоров’я людини".

Підсумкова форма контролю – диф.залік.

Зміст дисципліни

Вступ. Визначення спортивної морфології як науки і її зв’язок з іншими науками. Предмет, завдання і значення спортивної морфології у системі підготовки тренерів і педагогів з фізичного виховання. Класифікація спортивної морфології. Короткий історичний нарис розвитку спортивної морфології. Модельні (еталонні) характеристики спортсменів високого класу. Морфометрична характеристика спортсменів обраного виду спорту.

Загально-біологічні основи адаптації організму спортсменів до фізичного навантаження. Поняття про функціональні системи. Організм людини як функціональна система. Поняття про норму реакції. Фактори, що її регулюють. Поняття про адаптацію. Форми адаптації. Адаптогенні фактори. Фази розвитку процесу адаптації. Механізми адаптації. Характеристики процесів адаптації. Поняття про стрес і стресовий вплив. Залежність „доза – ефект”. Закон Арндта-Шульце. Морфологічні прояви компенсаторно-пристосувальних процесів.

Структурна перебудова кісткової системи під дією фізичного навантаження. Функціональні особливості росту кісток. Значення норми реакції. Функціональні особливості будови кістки, компенсаторно-пристосувальні і деструктивні перебудови. Адаптація скелета спортсмена за рентгенографічними даними. Визначення ваги кісткового компоненту тіла.

Особливості будови суглобово-зв’язкового апарату спортсменів. Поняття про гнучкість тіла та рухливість у суглобах. Методи дослідження рухливості у суглобах. Класифікація з’єднань кісток. Функціональна анатомія з’єднань кісток. Фактори, що визначають рухливість у суглобах. Адаптаційні зміни суглобово-зв’язкового апарату у спортсменів різних спеціалізацій. Засоби та методи збільшення рухливості у суглобах. Гоніометрія - визначення рухливості у суглобах.

Структурна перебудова м’язової системи під дією фізичного навантаження. Структура та функції скелетного м’яза. Скорочення м’язового волокна. Руховий імпульс. Роль кальцію. Теорія ковзання філаментів. Енергетика м’язового скорочення. Типи м’язового скорочення. Типи м’язових волокон. Робоча гіпертрофія м’язової тканини. Адаптаційні реакції м’язової системи. Морфологічна перебудова м’язів під дією статичного навантаження. Морфологічна перебудова м’язів під дією динамічного навантаження. Особливості перебудови скелетних м’язів під впливом фізичного навантаження різної інтенсивності. Динамометрія – визначення сили м’язів. Визначення ваги м’язового компоненту тіла. Його особливості у спортсменів різних спеціалізацій.

Визначення ваги жирового компоненту тіла. Його особливості у спортсменів різних спеціалізацій. 

Адаптація систем керування та забезпечення до фізичного навантаження. Взаємини виконавчих органів із системами забезпечення. Адаптаційні реакції нервової системи до фізичного навантаження. Адаптаційні реакції ендокринної системи на тренувальні навантаження. Адаптаційні реакції серцево-судинної системи на тренувальні навантаження. Адаптаційні реакції системи крові. Адаптаційні реакції системи дихання до фізичного навантаження. Адаптація внутрішніх органів. Загальні закономірності адаптації систем забезпечення до фізичного навантаження.

Основи антропометрії. Техніка антропометрії. Складання антропометричної карти (вимірювання повздовжніх, обводових розмірів та діаметрів тіла) 
Конституційні особливості організму та їх значення у спортивній практиці. Поняття про конституцію людини. Фактори, що обумовлюють конституцію людини. Ознаки, що лежать в основі конституції людини. Методи оцінки постави спортсменів. Класифікація постави. Дослідження стопи. Визначення склепінь стопи методом педометрії. Визначення склепінь стопи методом плантографії. Характеристика склепінь стопи у спортсменів різних спеціалізацій. Профілактика порушень постави тіла та плоскостопості. Методи визначення конституційних особливостей спортсменів. Визначення пропорцій тіла і їх значення у спортивній практиці. 

Проблема спортивного добору і роль морфофункціональних показників у доборі. Визначення поняття спортивного добору. Форми (етапи) добору. Методи спортивного добору. Медико-біологічні (морфологічні, фізіологічні та психологічні) критерії спортивної придатності. Принципи спортивного добору в ігрових видах спорту: баскетбол, волейбол, футбол, гандбол, хокей. Принципи спортивного добору для спортивних одноборств: боротьба, важка атлетика, бокс. Принципи спортивного добору для зимових і технічних видів спорту: лижний спорт, ковзанярський спорт, велосипедний спорт, мотоциклетний спорт. Принципи спортивного добору у масових видах спорту: плавання, стрибки у воду, гребля, легка атлетика, спортивна гімнастика.

Фізичний розвиток спортсменів. Поняття про фізичний розвиток. Особливості фізичного розвитку спортсменів різних спеціалізацій. Оцінка фізичного розвитку спортсменів методом індексів.
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