Анотації лекцій 
ІІ семестр

Змістовий модуль 1
Тема: Наука і наукові дослідження. 
1. Поняття про науку.  Визначення науки. 
Предмет і завдання курсу. Наукові дослідження як вид творчої діяльності. Фундаментальні та прикладні наукові дослідження. Основи наукознавства. Предмет, завдання і структура наукознавства. Критерії науковості знань. Основні поняття науки: наукова ідея, гіпотеза, наукова теорія, поняття, термін. Класифікація наук. Результати наукових досліджень.
2. Наукові дослідження. Методологія наукового пізнання, фактори їх узагальнення та систематизації.
Система науково-дослідницьких закладів України. Академічна, галузева наука та наука вищих навчальних закладів. Підготовка наукових і науково-педагогічних кадрів. Нормативно-правова база. Вища атестаційна комісія України як провідна державна структура, що здійснює атестацію наукових кадрів. Аспірантура. Докторантура. Здобувачі наукового ступеня. Наукова школа як головна неформальна структура науки. Її ідентифікація. 
Організація і форми науково-дослідної роботи студентів; навчально-наукові семінари, НДР під час проходження виробничої практики, участь у наукових гуртках, конференціях студентського наукового товариства, конкурсах на кращу студентську роботу. 

3. Етапи науково дослідної роботи та їх характеристика.
Загальна схема наукового дослідження. Вибір теми наукової роботи. Актуальність. Формулювання мети і завдання. Визначення об’єкта і предмета дослідження. Методи дослідження. Галузі застосування результатів. Вивчення науково-теоретичної літератури. Хронологічне і проблемно-тематичне обмеження рамок дослідження. Визначення кола проблем, що підлягають розв’язанню, їх систематизація. Завершення наукових студій, формулювання висновків, вибір жанрової форми та складання плану-проспекту наукової праці. 
4. Поняття ”документ”. Збір наукової інформації. Основні джерела наукової інформації.
Первинна і вторинна інформація. Методи доказу достовірності: аналітичні, експериментальні, підтвердження практикою. Типологія письмових, образотворчих, архівних та інших джерел, методика їх пошуку та опрацювання. Інтернет-ресурси, специфіка їх використання. Наукові бібліотеки, їх організація і документальні ресурси. Бібліографічні видання. Архівні джерела дослідження. Бази даних сучасних інформаційних мереж. 

Проблематика досліджень соціальних комунікацій. Принципи роботи з науковою літературою. Форми запису опрацьованого матеріалу (анотація, план, тези, конспект, цитування). Записи в зошитах, на окремих аркушах і на картках: особливості й переваги. Систематизація наукової літератури. Ведення досьє, організація картотек. Вирізки з періодики та ксерокопії, техніка їх зберігання і використання. Ведення робочого щоденника наукового дослідження. Фіксування робочих гіпотез, уточнення предмету дослідження, напрямків збирання матеріалів із урахуванням наявної інформації. Деталізація попереднього плану дослідження. 
5. Аналіз документів. Техніка роботи зі спеціальною літературою.
Науковий стиль і науковий жанр. Науковий документ, вимоги до нього. Характерні особливості наукової мови. Функціонально-лексичні та логічні засоби зв’язку. Техніко-орфографічне оформлення та уніфікація елементів наукового документу. 

Форми наукових документів, їх архітектоніка та внутрішня логіка. Робота над текстом.

6. Написання та оформлення наукових студентських робіт. Структура учбово-наукової роботи студентів.
Специфіка курсової (дипломної) роботи. Методичні прийоми викладу наукових матеріалів: послідовний, цілісний, вибірковий. Визначення загального обсягу роботи. Логічна послідовність викладу матеріалу. Літературне й технічне оформлення результатів дослідження. Мова і стиль наукової праці. Загальні вимоги до технічного оформлення. Бібліографічний опис: загальні вимоги та правила складання. Посилання. Додатки. Підготовка до захисту та захист курсової (дипломної) роботи. Керівництво курсовою (дипломною) роботою, її рецензування. Особливості магістерського кваліфікаційного дослідження. 
7. Схема створення наукової публікації. Рецензування науково-дослідних робіт. Створення тезисів докладу. Доклад про виконану наукову роботу.
Наукова публікація (поняття, функції, основні види). Вимоги до змісту наукової роботи. Загальні вимоги до оформлення наукової роботи. Подання текстового матеріалу. Правила подання ілюстрацій. Подання таблиць. Загальні правила подання формул. Загальні правила цитування та посилання на використані джерела. Оформлення списку використаних джерел. Правила оформлення додатків.

Змістовий модуль 2
Тема: Організація науково-дослідної роботи
8. Впровадження результатів дослідження. Визначення економічного ефекту від науково-дослідної роботи. 
Характеристика основних елементів композиції наукової роботи. Рубрикація тексту наукової роботи. Прийоми викладання наукового матеріалу. Послідовний виклад матеріалу. Цілісний (з подальшою обробкою кожного розділу) прийом. Вибірковий виклад матеріалу. Робота над остаточним варіантом рукопису. Мовностилістична культура наукової праці. Особливості наукової мови. Засоби логічного зв’язку. Фразеологія наукової прози. Синтаксис наукової мови. Якості, що визначають культуру наукової мови.

9. Організація роботи в науковому колективі. 

Організації управління наукою. Органи управління наукою. Наукові заклади і наукові товариства. Організація роботи дослідника. Підготовка до дослідження. Планування і проведення робіт. Види навчально-дослідницьких робіт.

10. Поняття, цілі та завдання науково-дослідної роботи студентів. 
Види планів наукової роботи. Складання попереднього робочого плану наукової роботи. Складання розширеного плану-проспекту наукової роботи. Етапи процесу отримання наукового результату.
Науково-дослідна діяльність слухачів, характеристика її напрямів. Структура, форми і зміст НДДС. Структура і система вимог до наукової роботи (магістерської), її внутрішня логіка: композиція, функціональна залежність структурних частин. Типові помилки написання та оформлення.

11. Принципи організації науково-дослідної роботи. 

Загальні проблеми методології наукового дослідження. Розмежування методології та методів дослідження. Фундаментальні (філософські), загальнонаукові, конкретнонаукові методологічні принципи. Історичний підхід (історико-генетичний, порівняльно-історичний, історико-типологічний методи). Термінологічний підхід (методи термінологічного аналізу і операціоналізації понять). Системний підхід (структурно-функціональний, системно-діяльнісний, системно-генетичний аналізи). Системний підхід у ПР. Принцип теорії систем. Підсистеми та зверхсистеми. Організації як системи. Модель відкритих систем для ПР. Інформаційний підхід (метод соціальної інформаціології). Культурологічний, соціокультурний, аксіологічний підходи. 

12. Методи теоретичних досліджень.
Спостереження, порівняння, вимірювання, експеримент як методи емпіричного дослідження. Оцінка методів абстрагування: ототожнення, ізолювання, конструктивізація, актуальної нескінчен​ності, потенціальної здійсненності, аналізу і синтезу, індукції та дедукції, моделювання на емпіричному та теоретичному рівнях досліджень. Ідеалізація, формалізація, аксіоматичний метод як методи побудови наукової теорії. Гіпотеза та припущення як форма осмислення фактичного матеріалу. Обґрунтування етапів наукового дослідження.
 
13. Методи експериментальних досліджень. 

Характеристика емпіричних методів досліджень. Поняття про генеральну та вибіркову сукупність, способи її формування. 

Формування вибіркової сукупності, її репрезентативність. Характеристика типів вибірки. Поняття про крок і ремонт вибірки. Вимоги повноти, надійності і технологічності. 

Метод спостереження, інтерв’ювання, анкетування, опитування, контент-аналізу, експертна оцінка, тестування, експеримент та їхня характеристика. Поняття повноти, надійності, технологічності та стійкості інформації. Валідність методу.

