АНОТАЦІЇ ДО ЛЕКЦІЙ.

І ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ.

Тема: Опорно-рухова система. Аналіз положення тіла людини.
1. Функціональна анатомія – галузь медико-біологічного забезпечення фізичної реабілітації.

 Предмет, мета і завдання функціональної анатомії. Короткий історичний нарис. Методи функціональної анатомії. Площини та вісі тіла людини. Клітини та тканини. Місце людини в природі.

 2. Опорно-руховий апарат. Будова скелета, кісток та їх з’єднання.
 Загальна характеристика скелета, будова і функції його відділів. 
 Класифікація кісток, їх будова і розвиток. Артрологія - наука про з’єднання кісток. Класифікація з’єднань кісток. Допоміжний апарат суглобів.
3. Адаптаційні зміни кісткової системи у спортсменів різної спеціалізації. 

Зміни кісткової системи у спортсменів. Залежність розвитку кісток від внутрішніх і зовнішніх чинників. Структурно-функціональні зміни грудної клітини у спортсменів різних спеціалізацій.

4. Класифікації м’язів, їх будова і розвиток. 

Класифікації м’язів за: формою, функцією, кількістю головок, кількістю черевців, приєднанням м’язових пучків, розташуванням тощо. Будова та розвиток м’язів.  М’яз як орган. Допоміжний апарат м’язів. Тонус та сила м’яза.  Значення фізичного тренування для розвитку м’язів. 

5. М’язи та фасції голови і шиї.  Рухи голови і шиї.  
М’язи голови – жувальні та мімічні, їх функції та фасції. Поверхневі та глибокі м’язи шиї, їх функції, фасції шиї. Рухи голови і шиї.
6. М’язи та фасції тулуба. Рухи тулуба.
Поверхневі та глибокі м’язи спини, їх фасції. М’язи та фасції грудної клітини. Будова діафрагми. М’язи та фасції живота. Рухи тулуба.

7. Рухи верхньої і нижньої кінцівок.

Загальна характеристика м’язів і фасцій верхньої і нижньої кінцівок. Рухи пояса верхньої кінцівки та вільної верхньої кінцівки. Особливості руху нижньої кінцівки. 

8. Робота м’язів. Біомеханіка м’язів.

 Вплив навантажень на перебудову м’язів. Статичні та динамічні навантаження. Сила м’язів. М’язи- синергісти та антагоністи. Види роботи м’язів. Робота на подолання. Поступаюча, утримуюча та балістична робота м’язів. Визначення характеру роботи м’язів. Рівнодійна сила м’язів. Корисна складова сила тяги м’язів та рух кісткової ланки. Принцип важеля першого та другого роду.

9. Анатомічний аналіз положень і рухів тіла людини.

   Основні принципи анатомічного аналізу положень і рухів тіла. Характеристика положень тіла. Загальний центр ваги і його роль у механічній стійкості тіла. Складання та розкладання сил. Стабільна та хитка рівновага. Загальна класифікація рухів.

10. Анатомічний аналіз положень тіла при нижній опорі.
Вертикальна симетрична стійка – загальна характеристика. Особливості видів положення стоячи, особливості дихання під час положення стоячи. Характеристика опори лежачи, аналіз роботи рухового апарату за законами механіки. Оцінка механізму зовнішнього дихання, вплив положення на організм. 
11. Анатомічний аналіз положень тіла при верхній опорі.
Характеристика вису на випрямлених руках. Аналіз вису на зігнутих руках. Аналіз опори на паралельних брусах. Особливості дихання при цих анатомічних положеннях. Робота рухового апарату при цих положеннях.
12. Анатомічна характеристика циклічних рухів. Ходьба.

Ходьба та її види. Одноопорний та двоопорний періоди під час ходьби.  Структура циклу ходьби. Біомеханічна та морфофункціональна характеристики: переднього кроку опорної нижньої кінцівки, моменту вертикалі та заднього кроку опорної нижньої кінцівки, переднього кроку вільної нижньої кінцівки, моменту вертикалі та заднього кроку вільної нижньої кінцівки. Рухи верхньої кінцівки.  Рухи тулуба.
ІI ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ.
 Тема: Анатомічний аналіз рухів. Рельєфна анатомія. Спланхнологія. Неврологія.
13.Спеціальні види ходьби. Анатомічна характеристика бігу. 

 Ходьба «напівприсідом». Робота м’язів опорної нижньої кінцівки, вільної нижньої кінцівки під час ходьби «напівприсідом». Особливості біомеханіки спортивної ходьби. Біомеханічна характеристика ходьби угору та вниз по сходах. Основні відмінності між бігом і ходьбою. Взаємодія зовнішніх і внутрішніх сил під час бігу. Біомеханіка тіла та робота м’язів під час бігу.

14. Анатомічна характеристика ациклічних рухів тіла.

 Основні відмінності циклічних і ациклічних рухів. Взаємодія зовнішніх і внутрішніх сил під час стрибка у довжину. Рухи тіла та робота м’язового апарату у підготовчій фазі, фазі поштовху, польоту та приземлення під час стрибка у довжину з місця. 

15. Анатомічна характеристика обертальних рухів тіла.

Морфокінетичний аналіз положення і рухів тіла у підготовчій фазі, фазі поштовху, фазі польоту та приземлення при виконанні сальто назад. Взаємодія зовнішніх і внутрішніх сил, робота м’язового апарату у різні фази при виконанні сальто назад. Морфокінетичний аналіз положення і рухів тіла під час виконання підйому розгином на турніку.

16. Рельєфна анатомія та типи конституцій людини.
Анатомічні підвищення та заглиблення рельєфу людського тіла. Вплив зовнішніх і внутрішніх факторів на рельєф людини. Форми статури за різними вченими. Вікові і статеві особливості рельєфу тіла людини. 
17. Рельєфна анатомія голови і шиї.
 Форма голови за типом черепа та вираженістю рельєфу кісткових утворів в залежності від статі і віку. Рельєф ділянок: очноямкової, носу, ротової і підборідної, бічної ділянки обличчя,  бічної поверхні голови. Форми шиї. Рельєф передньої, груднино-ключично-соскоподібної, бічної, задньої ділянок шиї.

18. Рельєфна анатомія тулуба і таза.

Форми грудної клітки та її вікові зміни. Особливості рельєфу грудної клітки у жінок та чоловіків. Конституційні особливості рельєфу грудної клітки. Рельєф передньої, бічної та задньої ділянок грудної клітки. Стадії розвитку та форми молочної залози. Вікові та статеві особливості форми живота. Рельєф передньої, бічної, задньої стінок живота. Рельєф таза і промежини.

19. Рельєфна анатомія верхньої кінцівки.
 Рельєф дельтоподібної ділянки. Рельєф плечової  і ліктьової ділянок. Рельєф ділянки передпліччя і кисті. Вікові та статеві особливості рельєфу верхньої кінцівки. Професійні особливості рельєфу верхньої кінцівки.
20. Рельєфна анатомія нижньої кінцівки.

Загальна характеристика. Рельєф сідничної ділянки і кульшової ділянки. Рельєф стегнової ділянки і колонної. Рельєф гомілкової ділянки і надп’ятково-гомілкового суглоба, стопи. Особливості рельєфу нижньої кінцівки в залежності від рівня тренованості людини.

21. Анатомія органів дихання.
Загальна характеристика. Будова, функції та вікові особливості дихальної системи. Респіраторна система. Біомеханіка дихання. Будова носової порожнини, гортані, трахеї, бронхів. Легені. Бронхолегеневі сегменти. Ацинус, його будова i значення.  Плевра, плевральна порожнина. Біомеханіка дихання. Середостiння.
22. Анатомія травної системи.
Загальна характеристика. Будова, функції та вікові особливості травної системи. Будова ротової порожнини, глотки, стравоходу, шлунку. Язик. Зуби. Ротові залози. Печінка. Жовчний міхур. Підшлункова залоза. Тонка кишка. Товста кишка.
23. Будова та функції  серцево- судинної системи. Зміни в серцево-судинній системі при довготривалих фізичних навантаженнях.

Загальна характеристика. Будова стінки серця та судин. Проекція серця на передню стінку грудної порожнини. Судини серця. Зміна форми і розмірів серця  під час виконання спортивних вправ. Артеріальна система. Венозна система. Судини малого та великого кіл кровообігу. 
24. Біодинаміка внутрішніх органів при різних положеннях тіла та  під час руху людини. 

Загальні закономірності зсуву внутрішніх органів при рухах людини. Вплив динамічних та статичних перенавантажень на положення внутрішніх органів черевної порожнини. Зміщення органів травної системи, сечової системи, та жіночих статевих органів під час виконання спортивних вправ Зміни положення діафрагми під час виконання фізичних вправ та її вплив на зміну розташування внутрішніх органів у грудній клітці. Рухливість діафрагми та її вплив на зміну розташування внутрішніх органів у черевній порожнині.
25. Нервова система . Будова та функції спинного мозку.

Відділи нервової системи. Топографія спинного мозку. Зовнішня та внутрішня будова спинного мозку. Оболонки мозку.  Будова сегменту. Висхідні та низхідні провідні шляхи спинного мозку. Рефлекторна дуга, передача нервових імпульсів в синапсах. Будова спинномозкового нерва. Утворення сплетень: шийного, плечового поперекового, крижового і куприкового. Нерви грудного відділу спинного мозку, іннервація.
26. Загальна будова і функції головного мозку.

Відділи головного мозку, їх будова і функції. Шлуночки головного мозку.  Частки півкуль та основні борозни і закрутки. Цитоархітектоніка кори. Зональний розподіл функцій кори головного мозку. Лімбічна система. Локалізація ядер черепно-мозкових нервів. Зони іннервації черепно-мозкових нервів І-XІI пар.

27. Будова і функції вегетативної нервової системи.
Особливості будови і функцій симпатичної та парасимпатичної частин вегетативної нервової системи. Вегетативна іннервація органів. Єдність вегетативної і анімальної частин нервової систем.
