Анотації лекцій

І Змістовий модуль

Вікові особливості анатомії та фізіології нервової системи та вища нервова діяльність.
1. Вікова анатомія та фізіологія, її задачі і методи.

Вікова анатомія та фізіологія як елемент системи педагогічних наук. Предмет вікової анатомії та фізіології. Значення вікової анатомії та фізіології для психології і педагогіки, для практики навчально-виховного процесу. Вікова анатомія і фізіологія — наукова основа шкільної гігієни.
Предмет вікової анатомії та фізіології. Значення вікової анатомії та фізіології для психології і педагогіки. Методи вивчення вікової анатомії та фізіології. Зв'язок вікової анатомії та фізіології з дисциплінами біологічного циклу, педагогікою та медициною.
2. Закономірності росту та розвитку дітей і підлітків
Поняття про фізичний ріст і розвиток, їх відмінності у дорослих та дітей. Закономірності росту і розвитку, критичні періоди.  Біологічний вік, критерії його визначення. Вікова періодизація. Клітина – структурна одиниця живого організму. Тканини їх класифікація, органи та системи органів. Гармонійний та дисгармонійний розвиток. Поняття про здоров’я та групи здоров’я.  

3. Нервова система, її загальна будова, значення, вікові особливості.
Загальна схема будови нервової системи, її значення. Будова нейрона. Нервові волокна їх класифікація. Властивості нервової системи: подразливість та збудливість. Подразник. Класифікація подразників. Синапс. Будова синапсу. Вікові особливості мієлінізації.
4. Рефлекторна діяльність нервової системи, нервові центри.

 Рефлекс. Рецептори: екстерорецептори, інтерорецептори, пропріорецептори. Рефлекторна дуга. Нервові центри та їх властивості. Явище сумації збудження, координація, іррадіація, негативна та послідовна індукції, домінтний осередок збудження. 
5.  Будова, функції спинного і головного мозку, їх вікові особливості.
Особливості будови спинного мозку та його функції Особливості будови головного мозку – відділи головного мозку. Вікові особливості розвитку та функціонування відділів головного мозку. Структурно-функціональна організація кори головного мозку.

6. Вища нервова діяльність людини та методи її вивчення. 
Визначення поняття вища нервова діяльність. Роль І.П. Павлова і І.М. Сєченова в її вивченні. Умовні та безумовні рефлекси, їх характеристика. Механізм утворення умовних рефлексів. Гальмування умовних рефлексів. Аналітична та синтетична діяльність кори великого мозку.

ІІ Змістовий модуль

 Вікові особливості будови та функцій органів чуття.
        7. Типи ВНД та вікові особливості функціонування мозку дитини.

Динамічний стереотип. І та ІІ сигнальні системи. Типи темпераментів за Гіппократом. Основні критерії поділу усіх тварин за типами ВНД, за Павловим. Типи ВНД дитини за  М.І Красногорським. Спеціальні людські типи ВНД за Павловим. Метод електроенцефалографії для вивчення ВНД. Функціонування мозку дитини в різні вікові періоди.
8. Загальна будова аналізаторів та їх вікові особливості.
Вчення І. П. Павлова про аналізатори. Сенсорні системи організму. Специфічні і неспецифічні подразники. Функціональне дозрівання сенсорних систем. Адаптація та взаємодія аналізаторів. Вікові особливості аналізаторів.
9. Будова, функції, вікові особливості зорового аналізатора.

Будова ока. Оптичні властивості ока. Гострота зору. Аккомодація, астигматизм. Види рефракції.  Гігієна зору. Гігієнічні вимоги до освітлення шкільного приміщення. Вплив світла на організм дитини.
10.   Слуховий аналізатор. Будова,  функції і вікові особливості органа слуху.
Орган слуху, його будова та розвиток. Периферичний, провідниковий і центральний відділи слухового аналізатора. Вплив шуму на організм дитини. Вікові особливості слухового аналізатора.

11. Особливості будови  та функцій шкіри.

Будова шкіри. Шкіра як орган почуття дотику, температури і болю. Шкірна та суглобово-м'язова рецепція. Провідниковий відділ аналізатора (спинно-мозочкові, спинно-таламічні шляхи, тонкий і клиноподібний пучки, волокна ядра трійчастого нерва). Центральний відділ аналізатора. Вікові особливості шкірного аналізатора. 
ІІ семестр

ІІІ Змістовий модуль
Вікові особливості будови і функцій дихальної, серцево-судинної та травної систем
12. Будова та функції системи органів дихання, її вікові особливості.

Відділи системи органів дихання, їх функції. Газообмін у легенях. Показники зовнішнього дихання. Типи дихання. Регуляція дихання. Вікові особливості будови і функції дихальної системи. Гігієнічні вимоги до повітряного середовища приміщень.

13. Кров її склад, функції, вікові особливості. 

Поняття про систему крові (кров, лімфа, органи кровотворення, кроворуйнування і іммунопоезу, лімфоїдна тканина у не кровотворних органах). Кров, її функції. Склад крові.
14.  Імунітет та його види.
Групи крові, переливання крові, резус-фактор. Фактори захисту організму: неспецифічні і специфічні, імунітет. Механізм імунного процесу. Види імунітету. Вікові особливості імунологічних властивостей.
15. Будова та функції серцево-судинної системи, її вікові особливості.

Будова серця. Властивості серцевого м’язу. Велике та мале кола кровообігу. Фази серцевого циклу. Електрокардіограма. Регуляція серцево-судинної системи. Гігієна та вікові особливості серцево-судинної системи. 

Іннервація серця і судин. Рефлекторний вплив на діяльність серця і судин. Гуморальна регуляція кровообігу. Вікові особливості реакції серцево-судинної системи на фізичне навантаження.

16. Будова, функції, вікові особливості системи органів травлення.

Загальні принципи будови - травної системи і її функціональне значення. Будова стінки трубчастих органів: слизової оболонки, м'язової та адвентиціальної. Будова паренхіматозних органів. Кровопостачання та іннервація. Ембріогенез. Вікові особливості органів травлення.

IV Змістовий модуль
Вікові особливості будови і функцій видільної, ендокринної та 
опорно-рухової систем.
17. Гігієна харчування.

Обмін речовин і енергії та їх складові, основний обмін та його показники. Концепція збалансованого харчування. Енергетична цінність основних складових харчування. Співвідношення харчових речовин у раціоні в залежності від віку.
18. Будова, функції, вікові особливості системи органів виділення. 

 Загальний огляд сечових органів. їхній розвиток. Нирки, їхнє розташування, форма та функціональне значення. Фіксація нирки. Ворота нирки. Ниркова пазуха, ниркова миска, великі і малі ниркові чашки. Внутрішня будова нирки: коркова та мозкова речовина. Нефрон - структурно-функціональна одиниця нирки. Сечоводи, їхнє розташування, будова стінки і функція. Сечовий міхур, форма, розташування, будова стінки, функція. Сечівник, будова, функції. Статеві розходження.

19. Будова, функції, вікові особливості ендокринної системи.
Загальні анатомо-фізіологічні властивості ендокринних залоз. Зв'язок нервової і ендокринної систем. Класифікація ендокринних залоз. Неврогенна група. Гіпофіз. Аденогіпофіз, нейрогіпофіз. Проміжна частка гіпофіза. Шишкоподібне тіло. Розвиток, будова, вікові зміни. Група адреналової системи. Наднирники, параганглії. їхній розвиток, будова, секреторна функція та вікові зміни. Бронхіогенна група. Щитоподібна залоза, прищитоподібні залози, тімус. їхня будова, розвиток, секреторна функція та вікові зміни. Мезодермальні залози. Ендокринні частини статевих залоз (сім'яні залози чоловіків та яєчники жінок). Розвиток, будова, секреторна функція і вікові зміни. Ентодермальні залози кишкової трубки. Ендокринна частина підшлункової залози. Будова, секреторна функція.
20. Будова, функції, вікові особливості  скелету.
Будова кістки. Типи кісток, їх з’єднання. Загальні дані про скелет і його функції. Кількість кісток та їх класифікація. Кістка як орган: хімічний склад, фізичні властивості; компактна і губчата речовина; кістково-мозкова; порожнина, червоний і жовтий кістковий мозок. Розвиток кісток. Види окостеніння. Ріст кісток. Вікові та професійні особливості будови кісток.

21. Будова, функції, вікові особливості  м’язів.

Будова м’яза. Допоміжні апарати м'язів. Кровопостачання, еферентна та аферентна іннервація скелетних м'язів. Функціональна характеристика м'язів. Сила м'яза. Вікові, статеві, індивідуальні особливості розвитку скелетних м'язів. Ріст м'язів у довжину та товщину. Гетерохронія в розвитку скелетної мускулатури.
