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Анотації лекцій дисципліни «Соціологія спорту»

Модуль 1. Загальна теорія та історія соціології

Лекція 1.  Становлення соціології як самостійної науки
Соціологія як наука. Предмет і функції соціології

Поняття соціології. Соціологія як наука про соціальні спільноти. Об'єкт і предмет соціології. Функції соціології та її роль у житті суспільства. Соціальні інститути сучасного суспільства, специфіка їхнього розвитку в Україні. Структура системи соціологічного знання. Загальна соціологічна теорія. Зміст і типологія соціологічних теорій середнього рівня: спеціальні соціологічні теорії які досліджують розвиток і відтворення людиною окремих соціальних спільнот; спеціальні соціологічні теорії які розкривають механізми життєдіяльності й функціонування соціальних спільноту певних сферах суспільного життя. Емпіричні соціологічні дослідження. Місце соціології у системі наук. Соціологія як генералізуюча наука. Зростання ролі соціології у сучасних умовах, її значення у процесах державотворення в Україні. Загальні положення про методологію і методику проведення соціологічних досліджень: програма, план соціологічного дослідження.

Розвиток поглядів на суспільство і людину, соціальна філософія як попередниця соціології. Зміна уявлень про можливості вивчення суспільства і людини у добу Нового часу. Обґрунтування О. Контом необхідності нової науки про суспільство. Класифікація наук та місце у ній соціології. Соціальна статика і соціальна динаміка у вченні О. Конта. Г. Спенсер як продовжувач позитивістської лінії у соціології. Ідея соціальної еволюції. Соціальна політика, позитивістсько-натуралістичний напрям у соціології. Соціальний дарвінізм. Расово-антропологічна школа. Географічний напрям. Основні принципи позитивізму. Соціологічна концепція марксизму та її критичний аналіз працях К. Поппера, Р. Арона, П. Сорокіна й П. Монсона. Соціологічний психологізм та його напрями: психологічний еволюціонізм, психологія натовпу, інстиктивізм. Специфічні риси основних напрямів соціологічної думки другої половини XIX ст. Роль Е. Дюркгайма в історії соціологічної думки. Антипозитивістський напрям у класичній соціології. Соціологія М. Вебера. Поняття соціальної дії та її основні типи. Місце М. Вебера в історії соціології та  розвитку гуманістичної і формальної соціології. Німецька формальна соціологія. Соціологічне вчення Г. Зіммеля. Соціологія Ф. Тьонніса та його вчення про спільноти і спілки. Загальна характеристика класичної соціології.
Лекція 2. Класична соціологія. Соціологія другої половини ХХ – початку ХХІ ст.

Стан розвитку та специфічні риси розвитку соціології у добу глобалізації. Основні парадигми сучасного соціологічного знання та його структура. Теоретична соціологія: структурні та інтерпретативні парадигми. Структурний функціоналізм. Соціальна система та її складники. Проблема соціальної інтеграції. Соціологія конфлікту. Конфлікт як постійний, органічний внутрішній стан соціальної системи. Символічний інтеракціонізм. Поняття соціальної взаємодії. Загальна модель людської взаємодії. Феноменологічна соціологія. Основні принципи феноменологічного підходу до розуміння і пояснення соціальної реальності. Інтегральна соціологія П. Сорокіна. Теорія соціокультурної динаміки. Творчий внесок П. Сорокіна у розвиток сучасної соціології. Соціологічні теорії останньої чверті XX — початку XXI ст. Теорія постіндустріального суспільства та завдання соціології у його вивченні. Соціологічний постмодернізм та його складники. Емпірична соціологія та її основні школи: гарвардська, колумбійська та чиказька. Перспективи розвитку соціології у добу глобалізації. Глобалізація у працях Е. Ґідденса та інших сучасних концепціях. Дві соціологічні версії глобалізації. Місце і роль соціології у розвитку людства на початку XXI ст.

Основні етапи розвитку української соціології

Джерела вітчизняної протосоціології. Соціальна думка України кінця XVI — початку XVII ст. Соціальна філософія Г. Сковороди. Український фольклор, література і публіцистика як джерела соціології. Характерні риси розвитку української соціології кінця XIX — початку XX ст. Закладання підвалин української соціологічної традиції. Розвиток української соціології після 1917 р. Соціологія радянського періоду та її криза. Соціологічні дослідження українських учених в еміграції. "Празький період" української соціології. Соціологічні студії в еміграції після Другої світової війни. Національне відродження України і роль у ньому соціології. Основні напрями розвитку соціології у сучасній Україні.

Лекція 3. Суспільство як цілісна система
Суспільство і природа. Коеволюція природи і суспільства. Системний підхід до суспільства в соціології. Системно-механістичні уявлення про суспільство. Соціологія В. Парето та її основні положення. Системно-органістичні уявлення про суспільство. Синтезований підхід до суспільства. Структура суспільства як цілісної системи у працях Ф. Тьонніса та Е. Дюркгайма. Суспільство в марксистській соціології. Суспільна система в ситуації постмодерну. Визначення суспільства та його ознаки. Основні рівні системного підходу до суспільства. Джерела та характер суспільного розвитку. Поняття соціальних змін. Ендо- та екзогенні чинники в розвитку суспільства. Еволюція і революція. Соціальна революція та реформи. Ідея прогресу та її критика наприкінці XXст.

Соціологія особистості, сім'ї, молоді. Етносоціологія
Соціологія особистості. Структура особистості. Особистість: сутність і соціологічні концепції. Взаємодії особистості і суспільства. Соціологія сім'ї. Сім'я як об'єкт соціологічного аналізу. Основні функції сім'ї. Стан і тенденції розвитку сучасної сім'ї в Україні. Соціологія молоді. Молодь як соціально-демографічна группа. Предмет і завдання соціології молоді. Молодь і сучасне суспільство. Етносоціологія. Етносоціологія як наука: об'єкт, предмет і методи. Методологічні аспекти вивчення етнічних спільнот. Соціально-етнічні процеси в Україні: стан і проблеми.
Лекція 4. Соціологія спорту як наукова і навчальна дисципліна
Спорт як соціальний феномен і соціологію як самостійну галузь наукового знання ріднить те, що з'явилися вони в один і той же історичний період, під впливом одних і тих же соціальних змін. У середині XIX століття, коли Мирослав Тирш розробляв Сокольський гімнастичну систему, а в Сполучених Штатах відбувся перший професійний бейсбольний матч, французький філософ-позитивіст Огюст Конт закладав основи нової науки, названої ним соціологією. Цьому передували вражаючі трансформації в XVIII - початку XIX століття, радикально змінили європейське суспільство.

Виникла в першій половині ХХ столітті соціологія спорту довгий час розглядалася як прикладна наука, результати досліджень якої застосовуються виключно для вирішення конкретних проблем. Проте ситуація стрімко змінюється. В першу чергу це викликано зростаючим статусом спорту в сучасному суспільстві. Спорт став частиною глобальної економічної системи, актором великої політики, втіленням науково-технічних досягнень, соціальним явищем, що привертає увагу мільйонів людей в усьому світі. Олімпійські ігри, як символічне втілення спорту, є одним з найбільш масштабних і соціально значущих подій на планеті. Отже, всебічний аналіз феномена спорту, його взаємозв'язок з іншими областями людської життєдіяльності необхідні для більш глибокого пізнання людиною не тільки спорту як соціального явища, а й суспільства в цілому. Цим обумовлений інтерес до спорту представників соціально-гуманітарного знання, що робить позитивний вплив на розвиток теоретичних основ соціології спорту.

Соціологічні дослідження спорту виконують і важливу освітню функцію. Навчальна дисципліна «соціологія спорту» займає особливе місце в освітньому просторі фізкультурного вузу. Вона не тільки забезпечує студента необхідною інформацією, але формує вміння розмірковувати, критично оцінювати і науково аналізувати соціальні проблеми спорту та олімпійського руху. Поєднуючи широкий теоретичний охоплення з максимальною наближеністю до конкретних прикладних досліджень, її слід вважати однією з найбільш гуманістично орієнтованих суспільствознавчих дисциплін в системі фізкультурної освіти. На сьогоднішній день соціологія спорту читається на соціологічних факультетах багатьох гуманітарних вузів, що свідчить про зростання інтересу до неї з боку соціологічної спільноти.

Лекція 5. Соціокультурна еволюція спорту

Взаємозв'язок понять «суспільство», «культура», «соціокультурна система», «еволюція», «спорт». Етапи соціокультурної еволюції спорту.

Фізичні вправи і змагання у товариствах мисливців і збирачів, у землеробських і скотарських товариствах. Фізичні вправи і змагання в аграрних суспільствах.

Виникнення спорту. Соціальна організація суперництва в Стародавній Греції. Занепад спорту і поширення християнства. Відродження спорту в індустріальному суспільстві. Соціальні передумови інституціоналізаціі спорту в Англії і Європі в XIX - початку ХХст. Етика протестантизму як соціокультурна основа спорту і суперництва у ХІХст. Основні тенденції розвитку спорту в постіндустріальній цивілізації. Міжнародний спорт як глобальний соціальний феномен. Видовищність як один з критеріїв розвитку спорту.

Процеси комерціалізації і професіоналізації спорту. Сучасні напрямки розвитку спортивно-оздоровчої індустрії.

Спорт як елемент загальнолюдської культури

Місце спорту в системі загальнокультурних цінностей. Спорт як продукт культури і фактор, що впливає на її розвиток. Спорт як втілення естетичних цінностей і сфера самореалізації особистості. Причини ціннісної амбівалентності спорту. Спорт і людське тіло. Тілесність людини в системі загальнокультурних цінностей. Спорт як гра і змагальна діяльність. Гра і змагальність як один з базових моментів процесу самоідентифікації людини. Основні форми і принципи організації змагальної взаємодії. Культурно-нормативна структура спорту. Культурні норми як атрибути соціального порядку. Норми спортивної конкуренції. Інституційні норми спорту. Принципи Фейр Плей. «Надспортивні» моральні норми. Естетичний зміст спорту. Форми естетичної діяльності, пов'язані із заняттями спортом. Роль і значення естетичних компонентів спорту. Спорт і мистецтво. Проблема інтеграції спорту з мистецтвом та шляхи її вирішення. Моральний потенціал спорту.

Олімпійський рух як соціальний феномен

Соціально-культурний зміст давньогрецьких і сучасних Олімпійських ігор: подібності та відмінності. Олімпійські ігри як інструмент міжнародної політики. Взаємовідносини олімпійського руху та інших соціальних рухів, пов'язаних зі спортом. Олімпійський рух і соціокультурні процеси в сучасній Україні. Перспективи і напрямки подальшого розвитку олімпійського руху та Олімпійських ігор. Соціальні функції сучасного олімпійського руху.

Вплив професіоналізації і комерціалізації спорту на соціальну значимість олімпійського руху. Розбіжності та протиріччя в оцінці гуманістичної цінності сучасного олімпійського руху.

Тема 5. Інституційні взаємозв'язки спорту
Зовнішня структура інституту спорту. Взаємозв'язок спорту з інститутами освіти і охорони здоров'я. Спорт та ЗМІ: взаємовплив і тенденції розвитку в ХХ ст. Частка різних ЗМІ у висвітленні спортивних подій. Роль ЗМІ у розвитку видовищних видів спорту. Основні напрями у діяльності ЗМІ з пропаганди цінностей фізичної культури і спорту. Участь держави у розвитку спорту. Спорт як актор великої політики. Спорт як елемент економічної системи. Масовий спорт як сфера послуг в умовах ринку. Джерела фінансування спорту.

Лекція 6. Спорт і особистість
Визначення понять «особа», «соціалізація».Особистість як сукупність соціальних і біологічних якостей, вплив спорту на кожне з них. Заняття спортом у системі ціннісних орієнтацій молоді. Вплив цінностей суспільства на виховну цінність спорту. Вольові здатності спортсмена. Рання соціальна зрілість та інші особливості положення людини у спорті. Дитячий спорт. «Життя у спорті» і «життя поза спортом». Спорт як школа домінуючих соціальних цінностей. Проблемний характер соціалізації у сфері спорту, викликаний амбівалентним впливом спорту і суперництва на формування особистості. Спортивна кар'єра і етапи соціалізації. Кризи спортивної кар'єри. Основні протиріччя, що обумовлюють кризи спортивної кар'єри. Особливості «чоловічої» і «жіночої» спортивної кар'єри. Соціальна адаптація спортсменів і спортсменок після завершення спортивної кар'єри.

Спортивна субкультура
Поняття субкультури. Спортивні орієнтації у молодіжних субкультурах. Трансформація цінностей спорту в спортивній субкультурі. Девіантна суб'єктів спортивної діяльності. Проблема кримінальної поведінки спортсменів-одноборців. Результати соціологічних досліджень, присвячених проблемам девіантної та кримінальної поведінки у спорті. Агресія і насильство як атрибути спортивної субкультури. Соціологічні і соціально-психологічні теорії агресії. Соціологічний і психологічний підходи до дослідження агресивної поведінки спортсменів. Спорт та його аудиторія. Фани і вболівальники у спорті, проблема їх асоціальної поведінки. Феномен спортивного фанатизму. Насильницькі дії вболівальників на трибунах. Соціологічні і соціально-психологічні детермінанти спортивного фанатизму. Спорт і допінг. Допінг як індивідуальна і системна проблема сучасного спорту. Основні аспекти проблеми допінгу: медико-біологічний, правовий, морально-етичний і соціальний.
Проблема моральної легітимності допінгу в середовищі спортсменів. Поширеність допінгу в різних видах спорту. Фактори, які санкціонують і лімітують поширення допінгу серед спортсменів. Проблема соціальної відповідальності спортсмена.

Лекція 7. Проблема гуманізації спорту
В ході всіх дискусій про спорт, в тому числі дитячому, важливо враховувати соціальну природу спорту, то, що ми називаємо його "соціальними параметрами", і перспективи його розвитку. Короткого аналізу цих питань і присвячена ця стаття.

Намагаючись зрозуміти природу спорту, ми можемо розглядати його в двох аспектах - індивідуальному і соціальному. Ці два підходи не виключають один одного і не протилежні одна одній. Дійсно, ми можемо вважати, що спорт як феномен знаходиться в рамках системи "індивід - суспільство", і ми можемо оцінювати його, висуваючи як критерій або індивідуальний або соціальний аспект. Підкреслення індивідуальної боку характерно для традиційного західного підходу до оцінки спорту, а соціалістичні країни висували на передній план соціальну значимість спорту.

Розглядаючи спорт з індивідуальної точки зору, ми вступаємо в область завдань спортивної психології і соціальної психології спорту. Істотна завдання соціології спорту - з'ясувати соціальні зв'язки спорту. Вихідним пунктом тут може бути дослідження різних думок і понять, що стосуються ставлення спорту з суспільством і визначення його справжньої цінності. Загальна думка, засноване на повсякденних спостереженнях, полягає в тому, що при вирішенні проблеми слід враховувати 4 основні гіпотези, і сучасне соціологічне дослідження підтверджує цю думку.

Далеко не відразу сформувалася вся олімпійська ідея, також звана іноді олімпійськими принципами і остаточно оформилася як олимпизм. Сам цей термін був запропонований П'єром де Кубертеном приблизно в 1912 р, і на тому початковому етапі досить різноманітна ідея включала з десяток цінностей і завдань. Не всі зберегли свою значимість і втілення до наших днів, деякі сьогодні звучать дивно: культове і релігійне оспівування; художня та інтелектуальна форма; ідея елітарності і рівність шансів; найвищі досягнення і змагання; спортивний дух, чесна гра і благородство; повернення до змагань, що проводяться через рівні інтервали часу, до традиції і перемир'я; дух інтернаціоналізму і націоналізм (а якщо простіше - міжнародний обмін, з одного боку, і різноманітність культур - з іншого); співтовариство всіх видів спорту; концепція спортсмена-любителя - аматерізм (це як раз те, що останнім часом піддалося найсерйознішою ревізії); олімпійська незалежність (мабуть, цей термін переріс в інший, настільки ж нереальний: спорт поза політикою); поєднання класичної моделі і сучасної форми.

Таким чином, олимпизм є результат трансляції ідеалів лібералізму в сферу спорту. Тому в рамках олімпійського руху Олімпізм визначається Олімпійської хартії (1991 р) як «... життєва філософія, що підносить і об'єднує в гармонійне ціле гідності тіла, волі та розуму; мета цієї філософії - ... повсюдне становлення спорту на службу гармонійного розвитку людини з тим, щоб сприяти створенню мирного суспільства, яке зацікавлене в збереженні людської гідності ».

Багато дискусій, особливо серед філософів, йде з питання про те, чи укладено суперництво в природі самої людини. Я не хотів, щоб ми на цю тему дискутували, тому, що вона дуже складна. Тільки хотів молодих попередити, що тут треба бути дуже обережним тому, що в літературі постійно зустрічаються такого роду посилання, що суперництво укладено в природі самої людини. Є досить багато дуже серйозних досліджень, які показують спірність цього твердження тому, що було багато досліджень культур, де взагалі ніякого суперництва немає, і представники цих культур не розуміють, що це таке. Але найголовніше, що суперництво пов'язано з моменту зародження людства з певними соціальними умовами. Які ж проблеми виникли у зв'язку з суперництвом, які проблеми поставило суперництво перед людством з моменту його появи? По-перше, історія розвитку суперництва показує що в ньому укладено щось позитивне, інакше не відбувалося б те, що відбувається. Зокрема, сучасну цивілізацію, можна порівнювати з тим, що було в Стародавній Греції, де все життя була пронизана суперництвом. Але сучасна цивілізація перевершила той рівень пронзанія всіх сфер життя суперництвом, який був в Стародавній Греції.

Сучасний спорт, знаходить своє найбільш повне вираження в неоолімпізме, відображає, мабуть, позиції, сформовані сучасними зразками індивідуальної і групової культури.

Це переконання є основою для теоретичних і аналітичних висновків, які ми спробуємо уявити, зв'язавши їх з 6 групами проблем: 1. Битва, суперництво, змагання. 2. Ставлення рівноправності, і перш за все рівних можливостей. 3. Аскетична позиція, орієнтація на борг, дисципліну і постійні зусилля для досягнення мети. 4. Прагнення до раціоналізації і інституціоналізації активності. 5. Схильність до досягнення автономії, відособленості, а також положення "зірки". 6. Процес переходу від ролі людини як засобу історії до його ролі суб'єкта і творця.

Олімпійський принцип citius, altius, fortius висловлює домінуючу рису змагального спорту - боротьбу і змагання. Боротьбу з часом, простором, опором снаряда. За секунди, сантиметри, досконалість у виконанні певної вправи. Змагання може носити індивідуальний чи груповий характер, воно передбачає постійне порівняння, вимір, контроль. (...)

Спорт як соціокультурний феномен і сфера соціальних відносин має специфічний нормативним змістом. Діяльність у сфері спорту регулюється сукупністю норм. Ці норми складаються в процесі соціальної еволюції спорту і виражаються у вигляді формальних санкцій чи моральних приписів, заснованих на здоровому розрахунку, традиціях, нормах суспільної моралі та гуманістичних загальнолюдських цінностях. (...)

Культурно-нормативне поле спорту є єдине ціле, що складається з чотирьох сфер, що включають в себе певну сукупність норм. (...) Розглянемо детальніше кожну з них.

Норми спортивної конкуренції. Спорт як форма ігрової діяльності має на увазі явну або латентну конкуренцію, змагання з суперником, з власними слабкостями, з силами природи. Конкуренція - істотна риса багатьох видів діяльності, в яких відбувається зіткнення інтересів (політика, економіка, наука, і інші), однак лише спорт є тією соціальною сферою, де конкуренція існує не як наслідок соціальних відносин, а як їх основна форма.

За своєю психічної напруженості спортивна конкуренція нагадує конфлікт. (...) Спортивне змагання від конфлікту відрізняє ... то, що воно регулюється різного роду правилами. Його процес і результат контролюємо в рамках встановлених правил, процедур і угод. І з цими, заздалегідь встановленими правилами згодні всі учасники змагання. Однак якщо правила змагання порушуються, воно може перерости в конфлікт, що супроводжується негативними емоціями. Таким чином, в спорті, насамперед в аматорському, норми спортивної конкуренції обумовлені сутністю спорту як форми ігрової, змагальної діяльності, заснованої на певних правилах. Наявність правил в змаганні не тільки регулює ігрова взаємодія, але і наділяє гру позитивними емоціями. Дж. Мід відзначав, що частина задоволення, доставленого змаганням, складається саме у винаході правил. Правила Мід розглядав як якийсь набір відгуків, які викликає якась особлива установка. У спорті такою установкою служить перемога, як найважливіша інтенція соціальної взаємодії.

Людина, що бере участь в спортивному змаганні, неминуче приймає норми спортивної конкуренції, відповідно до яких навіть кращий в повсякденному житті один набуває статусу противника, суперника, конкурента, і поведінка по відношенню до його підпорядковано єдиній меті - здобути перемогу. (...) Без конкуренції, особливих тактичних прийомів, хитрощів, загострення пристрастей, спорт просто втрачає свою сутність. Отже, норми спортивної конкуренції є важливим регулятивом спортивної Лекція 8. Методика, методи і техніка соціологічних вимірів
Роль соціологічних методів у вивченні фізкультурно-спортивної сфери. Теоретичні та емпіричні методи, їх різновиди. Фундаментальні та прикладні дослідження. Кількісні (класичні) методи соціологічного дослідження: опитування, контент-аналіз, спостереження. Етапи та види емпіричного соціологічного дослідження. Методологія та методика дослідження. Основні етапи дослідження: обґрунтування проблеми та розробка дослідницької програми, розробка інструментарію, збір первинних даних та їх обробка, теоретичний аналіз та інтерпретація даних. Розвідувальні, описові та аналітичні дослідження. Панельні і лонгітюдні дослідження. Якісна парадигма в соціологічних дослідженнях. Методологічні відмінності кількісного та якісного підходів у соціології, можливості їх поєднання в одному окремо взятому дослідженні. Якісні методи: інтерв'ю, фокус-групи, кейс-стаді, grounded theory, історія життя. Проблема верифікації і надійності в якісній методології.

Програма емпіричного соціологічного дослідження

Дослідницька програма, обґрунтування її необхідності. Складові частини програми.

Методологічна частина: постановка й обґрунтування проблеми, формулювання мети, завдань, об'єкта, предмета, гіпотез дослідження. Інтерпретація основних понять. Методична частина: визначення обстежуваної сукупності, види вибірки у соціології. Поняття репрезентативності у соціологічному дослідженні. Характеристика методів дослідження.

Методика і техніка складання соціологічної анкети
Композиція опитувальника: вступна, основна, демографічна частини. Класифікація питань за формою: відкриті, закриті, напівзакриті, прямі, непрямі, шкальні питання.  Класифікація питань за способом оформлення: лінійні, табличні, питання-малюнки. Класифікація питань за функціями: основні, контрольні, функціонально-психологічні, питання-фільтри. Перевірка анкети. Перевірка формулювань питань. Перевірка композиції анкети. Перевірка графічного оформлення анкети. Пілотажне дослідження.

Методи обробки та верифікації первинної соціологічної інформації

Методи обробки отриманих даних. Методи математичної статистики в соціології спорту. Типові розподіли ймовірностей, оцінки параметрів, вибіркові розподіли. Статистичне дослідження даних соціологічного опитування. Практична робота зі стандартним пакетом статистичних досліджень Statgraphics Plus for Windows (SG). Основні форми графіків, діаграм і узагальнюючих таблиць.
