Анотації лекцій з дисципліни 
«Історія України та української культури»

І змістовий модуль

Давня і середньовічна історія України та української культури
Лекція 1
Вступ до курсу "Історія України та української культури"
 Предмет, завдання і структура курсу. Методологія вивчення історії України та української культури. Сучасні концепції вивчення історії та культури, їх застосування при вивченні історії України та культури українського народу. Періодизація історії України та української культури. 

Джерельна база історії України та української культури. Історіографія історії України. Культурологічна думка України. Аналіз навчальної літератури. 

Значення курсу "Історія України та української культури" для фахової підготовки і виховання громадської позиції та патріотизму, вироблення сучасної історичної свідомості й політичної культури.

Лекція 2
Україна в первісну добу

Найдавніші племена і держави на території України

 Поява людини на території України. Первісні люди та їх спосіб життя. Матеріальна культура первісної доби. Неолітична революція. Трипільська культура та її особливості. Розвиток землеробства і скотарства. Кіммерійці, скіфи, сармати, готи, гуни на українських землях. Мистецтво та релігійні вірування кочових народів на території України. Античні міста-держави Північного Причорномор’я: історичний і культурний розвиток.

Східні слов’яни на території України
Проблема "прабатьківщини" слов’ян в історіографії. Зарубинецька та черняхівська археологічні культури. Розселення східних слов’ян. Господарство і побут східних слов’ян. Суспільно-політичний лад. Міфологія та релігійні вірування. Антський племінний союз. Взаємовідносини східних слов’ян з сусідніми народами.

Лекція 3-4
Давньоруська Київська держава
Передумови утворення Київської Русі
Походження термінів "Русь", "Руська земля", "Україна". Київ як політичний центр полянського союзу племен. Теорії походження державності у східних слов’ян. 

Період "збирання руських земель". Перші князі   

Утворення Київської Русі. Формування соціальної структури і політичної влади. Соціально-економічний розвиток. Внутрішня та зовнішня політика києворуських князів Олега, Ігоря, Ольги, Святослава. Військові походи перших князів. Розширення кордонів Руської держави. Русь і Візантія. 

Період піднесення і розквіту Київської Русі

Реформаторська діяльність Володимира Великого та Ярослава Мудрого. Християнізація Русі та її значення для розвитку української культури. "Руська Правда" як історико-правова пам’ятка. Міжнародні зв’язки і місце Київської Русі в історії середньовічної Європи. 

Період феодальної роздробленості Русі   

Політична децентралізація Київської Русі. Причини і наслідки феодальної роздробленості. Південноруські князівства та їх розвиток. Галицько-Волинська держава та її роль в історії України. Соціально-політичні та культурні особливості Галицько-Волинського князівства.

Культура Київської Русі.
Загальна характеристика культури Київської Русі. Архітектура, літописання, музика, живопис, театр. Освіта і наука Київської Русі.

Кочові народи і Русь 

Неслов’янські народи на території України у ІХ – першій третині ХІІІ ст. Монгольська навала та встановлення золотоординського іга. Боротьба з монголо-татарами. Вплив кочової культури на формування культури українського народу.

Лекція 5
Україна під владою іноземних держав

Загарбання українських земель сусідніми державами

Політична ситуація в Східній Європі ХІV – першій половині ХVІІ ст. Входження українських земель до складу сусідніх держав – Литви, Польщі, Угорщини, Московської держави та Молдавського князівства. Експансія  Кримського ханства на українські землі. 
Литовсько-Польська доба української історії

Зростання політичної могутності Великого князівства Ли​товського. Боротьба за оволодіння Галицько-Волинським князівством. Включення до складу Литви Східної Волині, Чернігово-Сіверщини, Київщини і Поділля. Політика ве​ликих литовських князів на українських землях. 
Кревська унія. Розширення південних кордонів Великого князівства Литовського. Боротьба проти наступу німецьких лицарів. Грюнвальдська битва. Литовський князь Вітовт, його зовнішня і внутрішня політика. Ліквідація удільних князівств на українських землях.

Зміцнення Московської держави та її боротьба з Великим князівством Литовським за Чернігово-Сіверську землю. 

Соціально-економічний розвиток України (розвиток сільського господарства, міст, ремесел і промислів, торгівлі). Соціальна структура населення України ХІV – ХVІІ ст. (шляхта, селяни, міщани, духовенство). Формування панщинно-фільваркового господарства. Зрос​тання залежності населення від магнатів і шляхти. Юридич​не оформлення кріпосного права. Литовські статути (1529, 1566, 1588 рр.). Устава на волоки. 

Наступ католицизму. Становище православної церкви. Вплив гуманістичних і реформаційних ідей в Україні. Розвиток освіти і книгодрукування. Полемічна література. Становлення української культури ХІV – ХVІІ ст. як синтез здобутків візантійської та західноєвропейської культур (архітектура, образотворче мистецтво, музика та театр, наука та освіта).
Українські землі під владою Речі Посполитої. Наростання національно-визвольної боротьби українського народу

  Люблінська унія та утворення Речі Посполитої. Україна під владою Польщі. Польська колонізація українських земель. Соціально-економічний розвиток України у складі Польщі. Релігійна політика уряду Речі Посполитої. Берестейська церковна унія та братський рух. Козацько-селянські повстання та їх історичне значення.

Лекція 6
Україна за часів козацької державності

Феномен українського козацтва

Походження, джерела поповнення і час виникнення козац​тва. Причини, час і місце заснування першої Запорозької Січі. Зміни розташувань Січей. Устрій Запорозької Січі. Господарство козаків. Місце козаків у охороні південних рубежів Великого князівства Литовського від татар і турків. Реєстрове козацтво.

Козацтво на міжнародній арені. Морські походи козаків у турецькі володіння. Гетьман П. Конашевич-Сагайдачний. Політична і соціокультурна роль козацтва в історії України.

Національна революція 1648-1676 рр. як видатне явище європейської історії
Історичний портрет Б.Хмельницького. Українська національна революція ХVІІ ст. : причини, характер, рушійні сили, періодизація. Перебіг Національно-визвольної війни  українського народу проти Речі Посполитої. Відносини української старшини з  Кримським ханством. Переяславсько-московський договір та його оцінка в історіографії. Формування української козацької держави. Революційні зрушення в українському суспільстві внаслідок Національно-визвольної війни під проводом Б.Хмельницького. 

Доба Руїни в історії України
Гетьманування Ю.Хмельницького та І.Виговського. Порушення царем умов Переяс​лавської угоди. Гадяцький договір. Розчленування України на Лівобережжя і Правобережжя. Чорна Рада. Гетьмани П.Тетеря та І.Брюховецький. Андрусівський мир. Гетьман Петро Дорошенко. Бучацька угода. Гетьмани Дем'ян Многогрішний та Іван Самойлович. Подальше обмеження автономії України. Бахчисарайська угода. "Вічний мир" і остаточне закріплення поділу України.

Розвиток Лівобережної України і Слобожанщини у складі Російської держави

Адміністративно-політичний устрій. Наступ на політичну автономію України. Обрання гетьма​ном Івана Мазепи. "Коломацькі статті". Соціальна політика І.Мазепи. Україна на початку Північної війни. Таємна дипломатія І.Мазепи та перехід на бік Карла XI. Наслідки цієї акції для України.

Обрання гетьманом І.Скоропадського. Полтавська битва. Смерть І.Мазепи. Гетьман у вигнанні Пилип Орлик та його "Конституція".

Інкорпораційна політика царизму. Утворення Малоросійсь​кої колегії на чолі з С.Вельяміновим. Наказний гетьман П.Полуботок. Боротьба старшини за відновлення гетьманст​ва. Гетьман Д.Апостол. Його економічна політика, реформа судо​вих установ. 

Останній гетьман України К.Розумовський. Обмеження ко​зацького самоврядування на Слобожанщині. Ліквідація Запорозької Січі. Задунайська Січ. Утворення Чорноморського козацтва. Переселення козаків на Кубань.

Прагнення старшини до зрівняння в правах з російським дворянством. 

ІІ змістовий модуль

Нова і новітня історія України та української культури
Лекція 7
Модернізаційні процеси в Україні у другій половині ХІХ ст. – на початку ХХ ст.

  Модернізація соціально-економічного життя в Наддніпрянській Україні у другій   половині ХІХ – на початку ХХ ст.

  Кримська війна і Україна. Маніфест Олександра ІІ від 19 лютого 1861 р. Особливості се​лянської реформи в різних регіонах України. Ліберальні реформи 1960-70-х років в Російській імперії: земська, міська, судова, фінансова, військова. Історичне значення реформ. 

Перехід від мануфактури до фабрики. Промисловий розви​ток українських земель в пореформену добу. Залізничне бу​дівництво. Швидкий розвиток важкої промисловості в Донбасі і Придніпров'ї. Іноземний капітал та його значення у при​скоренні темпів промислового розвитку. Народження вітчизняної буржуазії. Зростання міст. Робітничий рух. 

Стан сільського господарства. Кріпосницькі пережитки у зем​леволодінні і землекористуванні. Поглиблення соціального розшарування села. Початок руйнування традиційного села.  Селянський рух. Поява народників і "ходіння в народ". "Чи​гиринська змова". 

Західноукраїнські землі в другій половині XIX ст.

Адміністративний устрій західноукраїнських земель. Економічний розвиток західноукраїнських земель після ре​волюції 1848-1849 рр. Іноземний капітал у промисловості. Становище робітників. Національний склад буржуазії і ро​бітників.

Стан сільського господарства. Землеволодіння і землекорис​тування. Початок переселення українців на Американський континент. Перші українські колонії в США, Канаді, країнах Південної Америки.

Суспільно-політичний рух після революції 1848-1849 рр. Москвофіли і народовці. Формування перших політичних партій та їх програмні положення.

Лекція 8-9
Суспільно-політичне і духовне життя в Україні 

у ХІХ ст. – на початку ХХ ст.

Загальні тенденції та особливості українського національного руху в другій половині ХІХ ст. Ста​новлення української нації. Зародження націоналізму. Український національний рух. В.Антонович як ідеолог "хлопоманства". Народницький рух у 1860-1880-х рр. Громадівський рух. "Братство тарасівців" як праобраз українських політичних партій. "Молода Ук​раїна". Активізація національного руху. Перші українські політичні партії та їх програми. Перші робітничі організації, марксистські гуртки, соціал-демократичні осередки. Радикальний соціалізм М.Драгоманова. 

Особливості національного руху в західноукраїнських землях у другій половині ХІХ ст. Боротьба москвофілів з народовцями. Роль Івана Франка у національно-культурному русі. РУРП – перша легальна українська партія європейського типу. Започаткування руху за політичну незалежність України. "Молоді" радикали і книга Ю.Бачинського "Україна irredenta". Виникнення соціал-демократичної і національно-демократичної партій. Партійні видання і соціально-політичні часописи. 

Українські політичні партії в Наддніпрянській та Західній Україні. Діяльність загальноросійських партій на українських землях. "Українське питання" в програмах політичних партій. Михайло Грушевський і його роль у розвитку української національної культури.

Лекція 10
Україна між двома світовими війнами

Україна в Першій світовій війні. 

Україна у планах воюючих сторін. Воєнні дії на території Ук​раїни. Національно-визвольний рух в умовах війни. Діяльність "Товарис​тва українських поступовців", "Спілки визволення України", "Головної Української Ради". Антиукраїнська політика у новоствореному Галицько-Буковинському губернаторстві. Українські січові стрільці. Анти​воєнний рух народних мас.

Боротьба за відродження української державності (1917-1920 рр.)

Лютнева революція в Росії. Утворення Центральної Ради в Києві. Державотворча та соціально-еконормічна  політика Центральної ради. Універсали та Конституція Центральної Ради. Процес зростання національної свідомості «із селян до нації». Формування ідеї соборної України. Більшовики та українська революція.

Українська держава П.Скоропадського: соціально-економічні заходи, національно-культурна політика, зовнішньополітичний курс. Створення української вищої школи. Українська академія наук. 

Директорія УНР, її склад, соціальна база, політика. 

Утворення ЗУНР. Акт злуки УНР та ЗУНР. 
Становлення радянської влади на Україні

Війна Радянської Росії проти УНР. Більшовицька влада в Україні. Політика "воєнного комунізму". Селянський опір владі більшовиків. Махновщина. Радянська влада як форма більшовицької диктатури. Проголошення УСРР. Перша радянська конституція України. Радянсько-польська війна і Україна.
Україна в добу нової економічної політики (1921-1928 рр.)
Соціально-економічне і політичне становище України на початку 20-х років. Криза "воєнного комунізму". Голод 1921-1923 рр. на Півдні України: причини і наслідки. 

Перехід до нової економічної політики. Мета і цілі НЕПу. НЕП у промисловості. Суть господарського розрахунку. Трес​тування промисловості. Наслідки відбудовного процесу.

УСРР в системі "договірної федерації". "Автономізація" незалежних республік під виглядом утворення нової федерації – СРСР. Наслідки входження УСРР до складу Радянського Со​юзу. Конституція СРСР 1924 року.

Позиції лідерів державної партії щодо майбутнього курсу соціально-економічної політики. Сталінський курс на "всео​сяжну колективізацію" селянських засобів виробництва. Курс на індустріалізацію країни. "Криза НЕПу" як результат від​мови партійно-державного керівництва від "ринкової змички" між міс​том і селом. "Ножиці цін". Хлібозаготівельні кризи.

Перші кроки культурного будівництва: кампанія щодо лік​відації неписьменності, розгортання мережі освітніх установ, створення закладів комуністичного виховання. Ліквідація університетської освіти і перенесення центру наукових дослід​жень в установи ВУАН. Наслідки радянізації науки. 

Політика коренізації, її особливості і наслідки. Досягнення і прорахунки українізації. Національне відродження у літературі та мистецтві. Літературний процес та М.Хвильовий. Український театр Леся Курбаса. Ставлення тоталітарного режиму до інтелігенції. Антицерковна політика державної партії. 

УРСР в умовах утвердження тоталітарного ладу (1929-1938 рр.)

Завершення внутріпартійної боротьби в ЦК ВКП(б) і утвер​дження одноособової диктатури И.В.Сталіна. Згортання нової економічної політики. 

Проблема темпів індустріалізації. Дискусії з приводу пла​ну першої п'ятирічки. Перехід до директивного планування. Ескалація репресій проти господарників і спеціалістів. Ви​робниче змагання. Стаханівський рух. Ре​зультати капітального будівництва у промисловості в роки першої і другої п'ятирічок.

Хлібозаготівельна криза 1924-1929 рр. Поворот до суціль​ної колективізації. Гасло "Ліквідація куркульства як класу": причини, масштаби, наслідки. Завершення колективізації основної частини селянських господарств у 1931-1932 рр. Деградація сільськогосподарського виробництва в одержавлених колгоспах. Голодомор 1932-1933 рр. і його наслідки.

Зростання культу особи Сталіна. Репресії на Україні. Судові політичні процеси 1930-х років. Чистка партії. Знищення ке​рівництва КП(б)У.

Згортання політики українізації. Національно-культурна політика державної партії в УРСР 30-х років. Боротьба з "буржуазним націоналізмом" і "націонал-ухильництвом". "Роз​стріляне відродження".

Умови і результати культурного розвитку в 1930-х роках. Лік​відація неписьменності. Загальноосвітня і вища школа. Відродження університетської освіти. Діяльність АН УРСР. Здобутки і трагічні сторінки літератури і мистецтва.

Лекція 11
Повоєнний розвиток Радянської України та її шлях до незалежності
Післявоєнна відбудова і початок десталінізації в Україні
 Включення УРСР у світову політику як однієї з фундаторів і членів ООН. Участь української делегації в Паризькій мир​ній конференції 1947 року.

Завершення збирання основних етнічних земель українсь​кого народу в межах єдиної держави. Опе​рація "Вісла". 

  Труднощі відбудови народного господарства. Голод 1946-1947 рр. Насильницька колективізація в західних областях України. Нова хвиля масових репресій проти громадян Укра​їни. Підпільно-партизанська боротьба ОУН-УПА з тоталітарним ладом. Ідеологічний на​ступ сталінщини на спроби культурно-національного відрод​ження. 

Хрущовська "відлига" і її характер в Україні

Україна після смерті Сталіна. Ідеологічна кампанія з наго​ди 300-річчя Переяславської ради. Передача Кримської об​ласті до складу УРСР: мотиви і правова основа.

Спроби лібералізації політичного режиму. Критика культу особи Сталіна. Початок реабілітації жертв сталінських репресій. Реформи М.С.Хрущова, їх суперечливий і непослідов​ний характер, загальна спрямованість і значення.

Заходи щодо удосконалення управління і модернізації про​мисловості. Спроби подолання кризи в сільському господарстві. Участь України в освоєнні східних регіонів СРСР і цілинних земель.

Поява дисидентів в Україні. Зародження руху "шістдесят​ників", їх роль у національно-культурному житті. Зміни в кремлівському керівництві у жовтні 1964 р. та їх наслідки для України.

Україна в другій половині 1960-х - першій половині 1980-х рр.

Реформи середини 1960-х років, їх згортання консерваторами в партійно-державному керівництві. Зупинення реабілітації і замовчування злочинної діяльності Сталіна. Деформації в структурі економіки України. Будівництво хімічних підприємств, атомних електро​станцій. Наростання екологічної небезпеки. Екстенсивний розвиток сільського господарства, шкідливість кампанії щодо ліквідації "неперспективних" сіл.

Звільнення П.Шелеста. Подальше обмеження прав Украї​ни. Н.Щербицький як провідник русифікаторської політики центру. Україна в єдиному народногосподарському комплексі СРСР.

Політичні репресії 1960-1970-х років. Посилення реакції в духовному житті. Розгортання правозахисного і дисидентського руху. Репресивні дії органів КДБ. Загострення гальмівних процесів у соціально-економічному та суспільно-політичному розвитку України.

Поглиблення кризи тоталітаризму в СРСР і проголошення незалежності України (1985-1991 рр.)

Спроби М.Горбачова реформувати суспільство на засадах перебудови і гласності. Економічна політика центрального уряду і Україна. Чорнобильська катастрофа та її наслідки.

Відновлення критики сталінізму. Зростання політичної ак​тивності народу. Гальмування перебудовчих процесів в Ук​раїні. Національне пробудження українського народу. Реа​білітація політичних в'язнів. Викриття злочинів тоталітар​ного режиму.

Народження Народного руху України і перетворення його в опозиційну до КПРС силу. Перші кроки в демократизації суспільно-політичного життя і утворення нових політичних пар​тій та громадських об'єднань. Реформа виборчої системи. Ви​бори до Верховної Ради УРСР. Формування парламентської опозиції – "Народної ради". Прийняття Декларації про державний суверенітет України.

Спроба серпневого перевороту у Москві (1991 р.) та його на​слідки для України. Схвалення Верховною Радою УРСР Акту проголошення незалежності України. Заборона діяльності КПУ. 

Загальноукраїнський референдум 1 грудня 1991 р. і вибори Президента України. Л.Кравчук – перший Президент України. Денонсація Договору 1922 р. про утворення СРСР. Угода про Співдружність незалежних держав. 

Лекція 12

Розбудова незалежної української держави

Державотворчі процеси в незалежній Україні

Створення правової бази розвитку України як демократич​ної держави. Зміцнення державних кордонів. Формування Збройних сил і Військово-морського флоту, Національної гвардії, Служби безпеки, митної служби. Запровадження національної грошової одиниці. Затвердження держав​ної символіки України. Міжнаціональні відносини і їх пра​вове регулювання в Україні. Кримська автономія.

Політичний розвиток незалежної України

Формування багатопартійності в Україні. Класифікація по​літичних партій і об'єднань, їх платформи у виборах до Верховної Ради України 1994 року.

Кампанія 1994 р. по виборах Президента України. Обрання Президентом Л.Кучми. Його соціально-економічна та політична платформа. Кроки по її реалізації. Прийняття Кон​ституції України. Вибори до Верховної Ради 1998 р. 

Президентські вибори 1999 р. Обрання Президентом Л.Кучми. Соціально-політичний та економічний розвиток України в період його президентства.

Кампанія 2004 р. по виборах Президента України. "Помаранчева" революція. Обрання Президентом В.Ющенка. Політична і економічна ситуація в країні у 2005-2010 рр.

Розклад політичних сил на президентських виборах 2010 р. Обрання президентом В.Януковича. Політична і економічна ситуація в Україні у 2010-2013 рр.

Майдан і Революція гідності 2013-2014 р. Окупація Криму.Воєнні дії на Сході України. Президентський курс П.Порошенка. Европейський вибір України.

Соціально-економічний розвиток незалежної України

Реформування економіки на засадах підприємництва, пе​рехід до ринкових відносин, приватизація. Зниження темпів промислового і сільськогоспо​дарського виробництва. Криза кредитно-фінансової системи. Наростання інфляційних процесів і соціальної напруженості. Пошуки шляхів виходу з кризи і соціального захисту населення. Вступ до СОТ. Сучасний стан економіки. Демографічна ситуація в Україні.

Зовнішня політика незалежної України

Концепція зовнішньої політики України. Визнання Украї​ни зарубіжними державами, встановлення дипломатичних відносин, формування представництв у міжнародних органі​заціях, входження у світове співтовариство. Набуття Україною без'ядерного статусу. Україна у складі Співдружності незалежних держав. 

Зовнішньополітичні акції України щодо зміцнення миру і співробітництва, припинення воєнних конфліктів. Участь України у миротворчих процесах ООН, у програмі "Партне​рство заради мир", в діяльності Ради Європи. Курс України на Євроінтеграцію.

Культура незалежної України

Крах комуністичної ідеології та її наслідки для розвитку української культури. Проблема типології української національної  культури. Фактори зростання національної та культурної самосвідомості. Перспективи розвитку української культури у сучасних умовах. Постмодернізм в українській культурі. Проблема культурного розвитку в умовах глобалізації та ідеологізації. Секуляризаційні процеси та їх вплив на українську культуру. Релігійна ситуація в незалежній Україні.

