АНОТАЦІЇ ЛЕКЦІЙ 

З НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

«Анатомія людини»
для студентів І курсу 
спеціальності 222 Медицина
Змістовий модуль № 1. Остеологія. Артрологія

Лекція 1. Вступ до анатомії людини. Загальна частина 

Поняття анатомії людини як науки. Місце анатомії в системі біологічних наук. Класифікація анатомічних наук. Основні прижиттєві та посмертні методи дослідження в анатомії. Предмет вивчення системної анатомії та складові розділи. Роль курсу анатомії в підготовці фахівця з фізичної терапії та ерготерапії. Поняття норми та аномалії. Визначення понять «орган», «система органів», «апарат», «сома», «нутрощі» та організм як ціле. Частини тіла людини. Анатомічні площини, осі та лінії, які уявно можна провести через тіло людини. Анатомічна номенклатура.

Лекція 2. Система скелету. Загальна характеристика кісток

Скелет як частина опорно-рухового апарату. Функції скелету. Загальна будова скелету. Кістка як орган. Будова довгої трубчастої кістки. Будова хряща. Хімічний склад кістки. Щільна та губчаста речовина та їх значення. Будова остеона. Загальні принципи організації кісток. Класифікація кісток. Будова та функції окістя. Ріст, розвиток і вікові особливості кісток. Вплив фізичного навантаження на ріст та розвиток кісток. Точки окостеніння.

Лекція 3. Скелет тулуба, голови і кінцівок
Скелет тулуба. Функції та загальна будова хребта, відділи хребта. Загальна будова хребців. Особливості будови хребців шийного, грудного, поперекового відділів хребта. Будова крижової кістки. Будова куприка. Будова і функції грудної клітки. Будова груднини. Ребра, групи ребер, особливості їх будови. Конституційні особливості грудної клітини.
Скелет голови (череп). Значення черепа. Вiддiли черепа. Класифiкацiя кiсток черепа. Парні та непарні кістки мозкового відділу черепа, їх будова. Парні та непарні кістки лицевого відділу черепа, їх будова. Вікові та статеві особливості черепа. Топографія черепа. Дах (склепіння) і основа мозкового черепа. Отвори на черепі та їх призначення. Порожнини лицевого черепа, очні ямки. Ротова, носова порожнини і пов’язані з ними повітряносні пазухи. 
Вiддiли скелету верхньої кiнцiвки. Будова кісток пояса верхнiх кiнцiвок. Кістки вiльної верхньої кiнцiвки. Будова плечової кістки, променевої та лiктьової кiсток. Кістки кистi. Кiстки зап’ястка, п’ястка та фаланги пальцiв.
Вiддiли скелету нижньої кiнцiвки. Кiстки пояса нижнiх кiнцiвок. Будова клубової, лобкової i сiдничної кiсток. Вiддiли таза та межа мiж ними. Статевi вiдмiнностi таза. Кiстки вiльної нижньої кiнцiвки. Будова стегнової, велико- і малогомілкової кісток. Вiддiли стопи та кiлькiсть кісток в них. Будова плесно, заплесно і флангів пальців. Стопа в цілому. Склепiння стопи. Онтогенез, вікові та статеві особливості скелета кінцівок.

Лекція 4. З’єднання кісток скелету людини
Типи з’єднання кiсток. Види з’єднання кiсток. Будова суглоба. Види суглобiв залежно вiд кiлькостi осей, вiд форми суглобових поверхонь, вiд кількості суглобових поверхонь. Допоможні елементи суглобів.

Змістовий модуль № 2. Міологія

Лекція 1. Будова і класифікація м’язів

М’язи – активна частина опорно-рухового апарату тіла. М’яз як орган, його складові частини. Класифікація м’язів. Функції скелетних м’язів. Будова скелетних м’язів. Допоміжний апарат м’язів. Вплив фізичного навантаження на структуру та функції м’язів. Робоча гіпертрофія м’язів. М’язова атрофія. Причини. Механізми її розвитку. Вікові особливості м’язової системи.

Лекція 2. М’язи і фасції тулуба, голови і шиї
Групи м’язів тулуба. Групи м’язів спини. Топографія, класифікація і функції поверхневих м’язів спини. Групи глибоких м’язів спини, їх топографія і функції. Фасції спини.
Групи м’язів грудної клітки. Топографія і функції поверхневих м’язів грудної клітки. Глибокі м’язи грудей. Частини й отвори діафрагми, її рухи та значення для функції дихання. Дихальні м’язи. Фасції грудної клітки. 
Групи м’язів живота, місця їх кріплення та функції. М’язи, що утворюють черевний прес. Фасції живота. Топографія білої лінії, піхви прямого м’язу живота та пахвинного каналу.
Групи м’язів голови. Загальна характеристика м’язів лиця, їх значення. Топографія та функції мімічних м’язів. Особливості жувальних м’язів, їх топографія і функції. Фасції голови. 

Групи м’язів шиї. Повеpхневi бічні м’язи шиї. Надпід’язикові поверхневі м’язи шиї. Підпід’язикові поверхневі м’язи шиї. Глибокі бічні і присередні м’язи шиї. Фасції шиї.

Лекція 3. М’язи і фасції верхніх і нижніх кінцівок

Групи м’язів верхньої кiнцiвки. М’язи плечового пояса, їх кріплення i функції. Переднi та задні м’язи плеча, мiсця початку і прикрiплення, функцiї. Поверхневi i глибокi переднi м’язи передплiччя. Поверхневі та глибокі м’язи передпліччя задньої групи, їх кріплення i функції. М’язи пiдвищення великого пальця кистi. М’язи пiдвищення мiзинця. М’язи долонної западини (середня група). Фасції верхньої кінцівки.
Групи м’язів нижньої кiнцiвки. Внутрішні м’язи тазового пояса, їх кріплення i функції. Зовнішні м’язи тазового пояса, їх кріплення i функції. М’язи стегна передньої та задньої груп, місця кріплення, функцiї. М’язи стегна присередньої групи, місця їх початку і прикрiплення, функцiї. М’язи гомілки передньої та бічної груп, місця кріплення, функцiї. Поверхневi i глибокi м’язи гомілки задньої групи, місця їх початку і прикрiплення, функцiї. Тильні та підошвові м’язи стопи. Фасції нижньої кінцівки.

Змістовий модуль № 3. Спланхнологія. Ангіологія. Ендокринологія

Лекція 1. Системи внутрішніх органів
Загальний огляд внутрішніх органів, поділ їх на системи, закономірність їх будови, слизові оболонки, залози, м’язові оболонки, серозний покрив. Серозні порожнини тіла і їх розвиток. Топографія внутрішніх органів.

Загальна характеристика травної системи. Розвиток травного апарату в ембрiогенезi. Значення травної системи. Будова стiнки травної трубки. Будова ротової порожнини. Частини язика i його м’язи. Сосочки язика. Слиннi залози, топографiя протокiв. Молочнi i постiйнi зуби. Будова зуба, їх диференцiювання. Будова зiва i глотки. Мигдалики, їх кiлькiсть, топографiя та будова. Будова й топографiя стравоходу. Топографiя шлунка. Оболонки стiнки шлунка. Залози шлунка. Вiддiли тонкої кишки, ії функції. Оболонки стiнки тонкої кишки. Особливостi будови слизової оболонки тонкої кишки. Вiддiли товстої кишки, її функції. Оболонки стiнки товстої кишки. Функціональне значення різних відділів шлунково-кишкового тракту. Очеревина, її значення. Брижі, чепці. Підшлункова залоза, топографія, будова, особливості її структури у зв’язку з подвійною функцією. Топографiя i будова печiнки. Функції печінки. Жовчні протоки і жовчний міхур. Особливості кровоносної системи печінки.
Розвиток дихальної системи в ембрiогенезi. Значення дихального апарату. Вiддiли дихального апарату. Будова носової порожнини, носової раковини i носовi ходи. Приносовi пазухи. Топографiя, значення та будова гортанi. Порожнина гортанi, її вiддiли. Гортань як орган голосоутворення. Будова стiнки трахеї, її топографiя. Бронхiальне дерево. Легені, їх топографія, частини, поверхні, корінь і ворота. Бронхолегеневий сегмент, їх кiлькiсть. Ацинус, його склад i значення. Листки плеври, плевральна порожнина. Середостіння: органи, що складають переднє і заднє середостіння. Вікові особливості органів дихання. Вплив фізичного навантаження і тренування на розвиток дихальної системи.
Розвиток органів сечостатевої системи в ембрiогенезi. Значення органiв видiлення. Нирки, форма, положення, зовнішня будова. Фiксуючий апарат нирки. Капсули нирок. Коркова i мозкова речовина нирки, їх склад. Будова і функції нефрона. Особливостi кровообiгу нирок. Юкстагломерулярний апарат (ЮГА) нирок, його значення. Довжина, положення і частини сечоводу. Будова стiнки сечовода. Сечовий мiхур, його топографiя, функції, частини і будова стінки. Сечовник і сфінктери, їх будова, значення. Чоловічі статеві органи. Розвиток яєчка. Сім’явивідні протоки, сім’яний канатик. Передміхурова залоза (простата) і сім’яні міхурці. Сечостатевий канал і печеристі тіла. Вікові особливості чоловічої статевої системи. Аномалії розвитку чоловічих статевих органів. Жіночі статеві органи, їх ембріогенез та загальна характеристика. Яєчник, маточні труби, матка, їх будова, відношення до очеревини і зв’язки. Вікові та циклічні особливості. Молочна залоза. Область промежини. Тазова і сечостатева діафрагми. Жіноча і чоловіча промежини, їх будова та топографія.
Лекція 2. Серцево-судинна і лімфатична система
Розвиток серцево-судинної системи в ембрiогенезi. Значення серцево-судинної системи. Топографiя серця, його форма і зовнішня будова. Камери та клапани серця, їх значення. Оболонки стінки серця. Будова та значення провiдної системи серця. Коронарне коло кровообігу. Навколосерцева сумка. Топографія серця у зв’язку з вертикальним положенням тіла.
Кола кровообiгу. Їх значення. Мікроциркуляторні русла. Артерії, вени, капіляри: будова їх стінок. Рефлексогенні зони. Закономірності розміщення та розгалуження судин. Значення анастомозів і колатерального кровообігу. Артеріальна судинна система. Топографiя i розгалуження судин, якi кровопостачають шию i голову. Артерії верхньої кiнцiвки, розгалуження. Грудна частина аорти. Топографiя, її основнi гiлки. Черевна частина аорти, її топографiя, її гілки. Артерії нижньої кiнцiвки. 
Система верхньої порожнистої вени, її топографія, утворення. Пiвнепарна i парна вени, їх топографiя, утворення. Система нижньої порожнистої вени, її топографія, утворення. Ворiтна вена, її топографiя і значення.
Лімфатична система та її значення. Склад лімфи. Лімфатичні капіляри, судини і протоки. Будова лімфатичних вузлів і їх функція. Топографія основних елементів лімфатичної системи. Роль лімфатичної системи при поширенні інфекції в організмі. Кістковий мозок. Вилочкова залоза (тімус). Лімфатичні регіональні скупчення дихальних, сечовидільних і травних шляхів. Селезінка, її будова і функція.

Лекція 3. Ендокринна система

Будова і функції органів внутрішньої секреції. Вікові особливості. Значення ендокринних залоз в обміні речовин і розвитку організму. Поняття про гіпо- і гіперфункцію.

Епіфіз (шишкоподібне тіло) і гіпофіз. Їх форма, будова і топографія. Щитоподібна та паращитоподібна залози, їх топографія, будова і функції. Хромафінна система органів: надниркові залози і параганглії, їх будова і значення, інтерреналові залози. Ендокринні острівці підшлункової залози. Ендокринна частина статевих залоз внутрішньої секреції.

Змістовий модуль № 4. Неврологія. Естезіологія

Лекція 1. Нервова система
Значення нервової системи та її загальна характеристика. Відділи нервової системи. Ембріогенез нервової системи. Будова нервової тканини. Сіра і біла речовини мозку. Будова і класифікація нейронів та гліальних клітин, їх функції. 

Спинний мозок. Топографія спинного мозку, його сегментарна будова та відділи. Зовнішня будова спинного мозку. Потовщення спинного мозку. Внутрішня будова спинного мозку. Будова сегменту. Оболонки спинного мозку. Корінці спинного мозку. Рефлекторна дуга, передача нервових імпульсів в синапсах. Значення периферійного відділу нервової системи. Висхідні провідні шляхи спинного мозку. Низхідні провідні шляхи спинного мозку. Будова спинномозкового нерва. Будова спинномозкового ганглію. Гілки спинномозкових нервів. Кількість спинномозкових нервів, їх топографія. Утворення шийного сплетення, його гілки, ділянки іннервації. Утворення плечового сплетення, його гілки, ділянки іннервації. Нерви грудного відділу спинного мозку, іннервація. Утворення поперекового сплетення, його гілки, ділянки іннервації. Утворення крижового і куприкового сплетінь, їх гілки, ділянки іннервації.

Головний мозок. Відділи головного мозку, їх функціональне значення. Ембріогенез головного мозку. Шлуночки головного мозку. Оболонки головного мозку. Будова стовбура мозку. Функції. Зовнішня будова і топографія довгастого мозку. Внутрішня будова довгастого мозку. Ядра і центри, провідні шляхи. Топографія моста мозку, зовнішня і внутрішня будова, його функції. Топографія мозочка і його функції. Зовнішня і внутрішня будова. Топографія і функції середнього мозку. Зовнішня будова, частини середнього мозку та їх внутрішня будова. Четвертий шлуночок мозку. Водопровід мозку. Топографія проміжного мозку. Відділи та функції проміжного мозку. Внутрішня і зовнішня будова гіпоталамусу, таламусу, метаталамусу та епіталамусу. Кінцевий мозок. Сіра і біла речовини півкуль. Базальні ганглії, їх будова та функції. Будова кори головного мозку. Цитоархітектоніка кори. Частки півкуль та основні борозни і закрутки півкуль. Будова мозолистого тіла. Зональне розпреділення функцій кори головного мозку. Пірамідні (корково-ядерні та корковоспинномозкові шляхи). Екстрапірамідна система. Будова бічних шлуночків. Лімбічна система. Черепні нерви, їх кількість, походження, склад волокон, місця виходу від мозку і виходу з черепу та зони інервації.
Функції вегетативної нервової системи (ВНС). Рефлекторна дуга автономної нервової системи. Центральний відділ симпатичної вегетативної нервової системи. Симпатичний стовбур, вузли, нерви і сплетення. Центральний відділ парасимпатичної вегетативної нервової системи. Периферичний відділ вегетативної нервової системи. Прегангліонарні і постгангліонарні волокна. Вищі підкоркові центри ВНС.

Лекція 2. Аналізатори і органи чуття

Поняття про аналізатори. Значення органів чуття як периферичної частини аналізаторів. Розвиток органів чуття.

Зоровий аналізатор. Онтогенез органу зору. Очне яблуко, оболонки, камери. Сітківка, її будова. Ядро очного яблука і світлозаломлювальний апарат ока. Провідний і центральний відділи зорового аналізатора. Структурно-функціональні особливості акомодаційного апарату ока людини. Близько- і далекозорість. Вікові особливості ока. Допоміжний апарат ока.
Слуховий і присінковий аналізатори. Зовнішнє вухо. Середнє вухо. Внутрішнє вухо, кістковий та перетинчастий лабіринти. Кортієв орган. Провідний і центральний відділи слухового і присінкового аналізаторів. 
