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1. Вступ
Виробнича пропедевтична практика з методики навчання математики займає важливе місце в системі підготовки майбутнього вчителя. Вона являє собою органічну складову навчально-виховного процесу педагогічного вузу, забезпечуючи поєднання теоретичної підготовки студентів з методики навчання математики, практикуму розв’язування задач з їх практичною діяльністю в школі.
 Практика відіграє системоутворюючу роль серед усіх форм навчальної діяльності студента у вузі, дозволяє засвоїти, проявити та передати одержані теоретичні знання, а також збагатити і відкоригувати їх. Вона забезпечує безперервність та послідовність формування вмінь та навичок, професійне становлення майбутнього педагога.
Термін практики: 1 тиждень ; 1,5 кредити;  у 5 семестрі з 23.01-27.01.12 року.
База виробничої пропедевтичної практики: гімназія № 20, спеціалізована ЗОШ №24, акад. ліцей при ХДУ, обласний ліцей,ЗОШ №1,4,11,13,14,28,31,32,36,46,47,49,50,52,55,56, 44, (м. Херсон).

2. Цілі і завдання практики: ознайомлення студентів з передовим досвідом роботи вчителів  математики та спеціалісті різних установ, підприємств та організацій, з фаховою літературою, яка знаходиться в бібліотеках загальноосвітніх навчальних закладів, установ та організацій, зі структурою та планом роботи органів учнівського самоврядування (у школах, гімназіях, ліцеях, коледжах), зі шкільною та виробничою документацією та правилами її оформлення, підготовка студентів 3 курсу до виробничої пропедевтичної практики і  активної педагогічної практики на 4 курсі на базі загальноосвітніх навчальних закладів в якості вчителя математики основної школи.
3. Зміст практики: закріплення знань з основ дидактики середньої школи, методики навчання математики, шкільного курсу математики, практикуму розв’язування математичних задач .
Пропедевтична  практика  на  3 курсі включає:  
· відвідування і безпосередня участь студентів у тематичних семінарах і заходах, які проводяться в загальноосвітніх навчальних закладах, на підприємствах, організаціях і установах;
· відвідування і безпосередня участь студентів у психологічних тренінгах, які проводяться кваліфікованими спеціалістами, з метою професійної готовності майбутніх спеціалісті та їх здатності до роботи в колективі;

· відвідування студентами лекторіїв, конкурсів, «круглих столів»;

· робота студентів з фондами бібліотек, довідниками, словниками задля підвищення мовної культури.

Студенти повинні знати:
· цілі навчання математики в загальноосвітній школі;
· особливості руху за реформу шкільної математичної освіти;

· особливості сучасних шкільних програм з математики;

· вихідні положення концепції навчальної діяльності;

· особливості діяльнісного підходу у навчанні математики;

· принципи і методи навчання математики
· форми організації навчальної діяльності учнів у навчанні математики;

· шляхи підвищення ефективності уроків математики;

· специфіку навчання математики в школах (класах) з поглибленим теоретичним і практичним її вивченням, у спеціалізованих школах фізико-математичного профілю, вечірніх школах і професійних навчально-виховних закладах;

·    знати структуру роботи органів учнівського самоврядування (у школах, гімназіях, ліцеях, коледжах);
· правила оформлення шкільної та виробничої документації;
Студенти повинні вміти:
- знайомитися з передовим досвідом роботи вчителів  математики та   спеціалістів різних установ, підприємств та організацій;

- працювати з фаховою літературою, яка знаходиться в бібліотеках загальноосвітніх навчальних закладів, установ та організацій;

- працювати зі структурою та планом роботи органів учнівського самоврядування (у школах, гімназіях, ліцеях, коледжах);

- працювати зі шкільною та виробничою документацією та правилами її оформлення; 

-  готуватися  до  виробничої пропедевтичної  практики з методики навчання математики  і  активної педагогічної практики на 4 курсі на базі загальноосвітніх навчальних закладів в якості вчителя математики основної школи.
4.Індивідуальні завдання
З метою набуття студентами під час практики умінь і навичок роботи з фаховою літературою, зі шкільною та виробничою документацією, з планом роботи органів учнівського самоврядування, вони повинні виконати  певне індивідуальне завдання. Виконання індивідуальних завдань активізує діяльність студентів, розширює їх світогляд, підвищує ініціативу і робить проходження пропедевтичної практики конкретним і цілеспрямованим.
Студенти повинні розробити:

1. Скласти бібліографію та підготувати   реферативний огляд джерел теми творчого дослідження.

2. Підготувати огляд новинок навчально-методичної літератури з математики (основна школа) та виступ з  відповідним повідомленням на  методичному об’єднанні вчителів математики.

3. Скласти план роботи шкільного кабінету математики.

4. Скласти план роботи математичного гуртка.

5. Скласти перелік найпоширеніших періодичних наукових навчально-методичних фахових видань.

6. Скласти тлумачний термінологічний словник.

7. Виконати роботу з  українсько-російським словником математичних термінів над правильною вимовою та наголосом.
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Орієнтовний перелік тем творчих досліджень для складання: 
1. Геометрія трикутника.
2. Геометрія чотирикутника.
3. Взаємне розташування прямих на площині.
4. Коло і круг.
5. Подібність трикутників.
6. Многокутники.
7. Площі многокутників.
8. Розв’язування прямокутних трикутників.
9. Розв’язування трикутників.
10. Правильні многокутники.
11. Декартові координати на площині.
12. Геометричні перетворення.
13. Вектори на площині.
14. Числові послідовності.
15. Елементи прикладної математики.
16. Нерівності.
17. Квадратична функція.

18. Квадратні рівняння.

19. Дійсні числа.

20. Раціональні вирази.

21. Цілі вирази.

22. Раціональні числа.

23. Дробові числа.

Орієнтований перелік термінів для укладання тлумачного словника:
1) сприймання, розуміння, запам’ятовування, узагальнення, систематизація, застосування, навичка, вміння, повторення;

2) диференціація навчання, індивідуалізація навчання, мотивація навчальної діяльності актуалізація опорних знань,  генералізація знань;

3) технологія навчання, інтерактивні технології навчання (кооперативного навчання, колективно-групового навчання, ситуативного моделювання, опрацювання дискусійних питань);

4) кредит, модуль, рейтинговий показник з навчальної дисципліни, загальний рейтинг.
5) діяльнісний підхід, концепція навчальної діяльності, теорія научання, навчально-пізнавальна діяльність .
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6. Форми та методи контролю.

1. Складання підсумкового звіту з практики.

Під час проведення виробничої пропедевтичної практики здійснюється щоденний поточний контроль за ходом виконання її програми та рубіжний контроль у формі заліку.
Критерії оцінювання результатів виробничої пропедевтичної практики студентів
· ступінь виконання студентами завдань практики; 

· якість педагогічних знань, проявлених під час практики та їх відображення у звітній документації; 

· рівень сформованості умінь та навичок практичної роботи студентів як майбутніх фахівців. 
	
	Зараховано 
	Завдання практики студент виконав (в повному обсязі або недостатньо повно але правильно або неповно але завдання практики виконанні або в неповному обсязі і в ході виконання завдань допускалися помилки). 

Звітна документація (оформлена повністю згідно вимог або звіт подано у встановлений термін і містить всі структурні елементи  або  звітна документація недооформлена або оформлена з помилками але у характеристиці - відгуку оцінка керівника за практику від бази  - «задовільно» або документація оформлена неповно, з помилками, щоденник недооформлено але характеристика – відгук керівника за практику від бази «задовільно» ). 

	
	Незараховано
	Завдання практики не виконанні, не сформовані вміння проводити відповідні види педагогічної діяльності. Звітна документація оформлена з помилками. Відсутній щоденник  та характеристика-відгук.

 Студент самостійно не викладає матеріал виробничої пропедевтичної практики, не володіє понятійним апаратом з даного виду практики, не використовує наукову термінологію. Не уміє використовувати теоретичні знання при вирішенні питань виробничої пропедевтичної практики


7. Вимоги до звіту
Для узагальнення матеріалів, зібраних під час пропедевтичної практики і підготовки звіту студентам в кінці практики відводиться 2-3 дні.
Складений студентом звіт повинен мати наскрізну нумерацію сторінок. Аркуші звіту повинні бути зшиті. Звіт можна виконати друкуванням на машинці або комп’ютері, написанням від руки.

 Звіт повинен в себе включати:

1. Розробку математичного тижня для учнів 7-9 класів.

2. Скласти бібліографію та підготувати   реферативний огляд джерел теми творчого дослідження.

3. Підготувати огляд новинок навчально-методичної літератури з математики (основна школа) та виступ з  відповідним повідомленням на  методичному об’єднанні вчителів математики.

4. Скласти план роботи шкільного кабінету математики.

5. Скласти перелік найпоширеніших періодичних наукових навчально-методичних фахових видань.

6. Скласти тлумачний термінологічний словник.

7. Виконати роботу з  українсько-російським словником математичних термінів над правильною вимовою та наголосом.
8. Підведення підсумків практики
Підсумки підводяться у процесі складання студентом заліку комісією, яка призначена завідуючим кафедрою (предметною або цикловою комісією). Результати складання заліків з практики заносяться в екзаменаційну відомість, проставляються в заліковій книжці i в журнал обліку успішності.
Студент, що не виконав програму практики i отримав незадовільний відгук на базі практики або незадовільну оцінку при складанні заліку, відраховується з навчального закладу.
Керівник практики інформує адміністрацію навчального закладу щодо фактичних термінів початку i закінчення практики, склад груп студентів, які пройшли практику, їx дисципліни, стану охорони праці i протипожежної безпеки на базі практики i з інших питань організації i проведення практики.
