
3. Програма навчальної дисципліни

ІСТОРІЯ ЗАРУБІЖНОЇ ЛІТЕРАТУРИ XVII СТ.

Вступ. ХVІІ ст. як самостійна культурна доба. Бароко - напрям і стиль у літературі та мистецтві європейських країн кінця ХVІ - початку ХVІІІ ст. Мета й завдання курсу. Література ХVІІ - ХVІІІ ст. - важливий етап у культурному й літературному розвитку Європи. Періодизація курсу історії зарубіжної літератури ХVІІ - ХVІІІ ст. Зміна ренесансних світоглядних цінностей новим світовідчуттям. Нові форми гуманізму, його спрямованість і сфери застосування в ХVІІ ст. Основні напрямки (художньо-естетичні системи) в розвиткові європейської літератури ХVІІ ст. як результат осмислення підсумків ідейної та художньої еволюції Ренесансу. Складність і внутрішня суперечність бароко. Риси ренесансної та барокової культури. Естетичні принципи бароко. Ідейно-тематичний склад літератури бароко. «Фрагментарність» форми, інтелектуалізм, витонченість мови письменників бароко. Представники бароко в європейській культурі.

Література Іспанії ХVІІ ст. Драматургія П. Кальдерона. Суспільно-політична й культурна ситуація в Іспанії кінця ХVІ - першої половини ХVІІ  ст. Переосмислення основних принципів ренесансного світобачення в іспанському мистецтві ХVІІ ст. Дві стильові тенденції в іспанському бароко – культизм/культеранізм/гонгоризм і консептизм. Естетичні принципи культизму й консептизму. Поезія Луїса де Гонгори. Особливості драматургічної манери Кальдерона. «Життя - це сон» Кальдерона як утілення релігійно-філософських та художньо-естетичних засад бароко.
Класицизм - напрям і стиль у літературі й мистецтві Європи. Французька драматургія доби класицизму. Творчість Мольєра. Витоки естетичної теорії класицизму. Класицизм і раціоналістична філософія. Суспільно-політична й культурна ситуація у Франції ХVІІ ст. Трактат Н. Буало «Мистецтво поетичне». Основні періоди в історії французького класицизму. Трагедії П. Корнеля “Сід”, “Горацій”, “Цінна”, “Полієвкт-мученик”. Творчість Ж. Расіна. Трагедії “Андромаха”, “Британік”, “Федра”, “Іфігенія в Авліді”. Синтез політичних і морально-психологічної проблематики в трагедіях Расіна. Драматичні конфлікті театру Расіна. Відмінність героїв Корнеля від героїв Расіна. Філософсько-естетичні засади творчості Мольєра. Творча інтерпретація традицій попередніх епох (драматургів античності, середньовіччя, ренесансної доби) у Мольєра. Творчість Мольєра й закони класицизму. “Міщанин-шляхтич”. Сутність комічного в п’єсі.
ІСТОРІЯ ЗАРУБІЖНОЇ ЛІТЕРАТУРИ XVІII СТ.

Просвітництво - інтелектуальний рух у Західній Європі ХVІІІ ст. Просвітництво як епоха в історії світової культури ХVІІІ ст. Система цінностей доби, основні ідеї (розум, щастя, терпимість, свобода,  рівність, братерство тощо). Етапи розвитку просвітницького руху. Основні положення просвітницької естетики. Проблемно-тематичний зміст, жанрово-стильова своєрідність літератури Просвітництва.
Творчість Д. Дефо. Загальна характеристика суспільно-політичної ситуації в Англії ХVІІІ ст. Англійський роман ХVІІІ ст. (Д. Свіфт, С. Річардсон, Г. Філдінг, Л. Стерн). Роман Даніеля Дефо “Життя й дивовижні пригоди Робінзона Крузо...”. Робінзон як образ людини епохи Просвітництва. Жанрова й стильова своєрідність роману Дефо “Молль Флендерс...”. Тема протистояння сильної, вольової особистості й ворожого середовища в інших романах письменника (“Щаслива куртизанка, або Роксана”, “Історія полковника Джека” тощо).
Французька література ХVІІІ ст. Основний зміст суспільно-політичного й культурного життя Франції ХVІІІ ст. Етапи французького Просвітництва. Монтеск’є й Вольтер як натхненники просвітительського руху на першому етапі його розвитку. Специфічні особливості розвитку французької літератури доби Просвітництва. Жан-Жак Руссо як основоположник французького сентименталізму. Особливості суспільно-політичних та філософських позицій Вольтера. Англія в житті й творчості Вольтера. Трагедії “Брут”, “Заїра”, “Магомет”. Вольтер як епічний поет. Філософські повісті Вольтера (“Задіг”, Мікромегас”, “Кандід”, “Простак” та ін.). Мова філософських  повістей. Вольтер як науковець. Інтерес Вольтера до російської та української історії.
Німецька література ХVІІІ ст. Суспільно-політична ситуація в Німеччині ХVІІІ ст. “Буря й натиск”. Впливи на діячів “бурі й натиску” з боку англійської та французької літератури ХVІІІ ст. Штюрмери й класицизм. “Страждання юного Вертера” Гете й німецький сентименталізм. Програма “веймарського класицизму”. Рух “бурі й натиску” й творчість Шіллера. Творча історія “Фауста” Гете. Джерела сюжетної канви й сюжетно-композиційні особливості твору. Шлях шукань Фауста. Мефістофель і діалектика пізнання. Фауст і Маргарита. Фауст і Мефістофель у філософській символіці твору. Проблема жанрової своєрідності “Фауста”. 
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