ХЕРСОНСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

МЕДИЧНИЙ ФАКУЛЬТЕТ 

КАФЕДРА МЕДИЦИНИ ТА ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ

09.06.2020                                                                                                         № 10
м. Херсон

ВИТЯГ З ПРОТОКОЛУ

засідання кафедри
Голова: Гурова А.І., завідувач кафедри, доцент

Секретарка: Лозинська Л.М., старший лаборант

Присутні члени кафедри: доценти: Гурова А.І., Васильєва Н.О., Карпухіна Ю.В., Козій Т.П., Коньков А.М., старший викладач Таран І.В. викладачі: Бірюкова Т.В, Джугостран М.В., асистент Вертебна А.О., старший лаборант Лозинська Л.М.
ПОРЯДОК ДЕННИЙ:

1. Про перегляд та затвердження освітніх програм спеціальностей 222 Медицина та 227 Фізична терапія, ерготерапія.
1. СЛУХАЛИ: Про перегляд освітніх програм спеціальностей.
Гурову А.І., завідувача кафедри, доцента про перегляд та затвердження освітніх програм спеціальностей 222 Медицина та 227 Фізична терапія, ерготерапія.
Робочою груою, яка була затверджена на засіданні кафедри від 14 травня 2020 року (протокол № 9) було переглянуто та внесено відповідні зміни до освітньо-професійних програм спеціальностей 222 Медицина та 227 Фізична терапія, ерготерапія. Підготовка фахівців за спеціальностями 222 Медицина та 227 Фізична терапія, ерготерапія здійснюється за трьома освітньо-професійними програмами, а саме:

1. Освітньо-професійна програма «Фізична терапія, ерготерпія» першого (бакалаврського) рівня вищої освіти за спеціальністю 227 Фізична терапія, ерготерапія галузі знань 22 Охорона здоров’я. Кваліфікація: бакалавр фізичної терапії, ерготерапії (Гарант – завідувач кафедри, кандидат біологічних наук, доцент Гурова А.І.).
2. Освітньо-професійна програма «Фізична реабілітація» другого (магістерського) рівня вищої освіти за спеціальністю 227 Фізична терапія, ерготерапія галузі знань 22 Охорона здоров’я. Спеціалізація: 227.01 Фізична терапія (Гарант – кандидат наук з фізичного виховання та спорту, старший викладач Таран І.В.).

3. Освітньо-професійна програма «Медицина» другого (магістерського) рівня вищої освіти за спеціальністю 222 Медицина галузі знань 22 Охорона здоров’я. Освітня програма: магістр медицини (Гарант – кандидат медичних наук, доцент Коньков А.М).
Робоча група змінила стейкхолдерів на спеціальностях 222 Медицина та 227 Фізична терапія, ерготерапія, взяли участь у складанні освітньо-професійних програм спеціальностей 222 Медицина та 227 Фізична терапія, ерготерапія всіх рівнів освіти та надали рецензії-відгуки Ларіонов В.Ю. – генеральний директор КНП «Херсонська міська клінічна лікарня імені О.С. Лучанського» Херсонської міської ради та Степовенко А.О. – завідувач реабілітаційним відділенням КНП «Обласна лікарня відновного лікування» Херсонської обласної ради. Залишились працювати із кафедрою , не перший рік, директор КНП «Херсонська дитяча обласна клінічна лікарня» Херсонської обласної ради Холодняк І.В., завідувач відділення реабілітації КНП «Херсонська міська клінічна лікарня імені О.С. Лучанського» Вовк Л.Є. та фахівець з фізичної реабілітації КНП «Херсонська дитяча обласна клінічна лікарня» Херсонської обласної ради, випускник Херсонського державного університету спеціальності «Фізична реабілітація» за рівнем вищої освіти «Магістр» Фахрієв А.А.
В розробці освітньо-професійних програм «Фізична терапія, ерготерапія» першого (бакалаврського) рівня вищої освіти та «Фізична реабілітація» другого (магістерського) рівня вищої освіти у роботі робочої групи взяла участь здобувач вищої освіти за рівнем «магістр» Токіой Марія.

Робоча група внесла деякі зміни до освітньо-професійної програми «Фізична реабілітація» другого (магістерського) рівня вищої освіти спеціальності 227 Фізична терапія, еррготерапія, а саме:

– за проханням студентства спеціальності 227 Фізична терапія, ерготерапія ступеня вищої освіти «магістр» дисципліну «Дієтологія» перенесли до обов’язкових компонент, оскільки вона пов’язана з усіма реабілітаційними дисциплінами і відіграє значну роль у відновленні здоров’я людей усіх вікових категорій при різних нозологіях та просто укріпленню здоров’я;

– дисципліну «Менеджмент і маркетинг у фізичній реабілітації» перенесли до вибіркових дисциплін;

– розробили графічну структурно-логічну схему.
Також робоча група внесла деякі зміни до освітньо-професійної програми «Фізична терапія, ерготерпія» першого (бакалаврського) рівня вищої освіти за спеціальністю 227 Фізична терапія, ерготерапія, а саме;

– зменшили кількість кредитів дисципліни «Фізична терапія, ерготерапія при захворюваннях серцево-судинної системи» з 9 кредитів ЄКТС до 7, додавши по одному кредиту на дисципліни «Фізична терапія, ерготерапія при захворюваннях органів чуття» та «Фізична терапія, ерготерапія при хірургічних захворюваннях», що дає можливість розширити знання здобувачів вищої освіти за цими дисциплінами ;

·  за рекомендацією навчального відділу університету перевели дисципліну «Фізичне виховання» до обов’язкових компонент, надавши для її вивчення 3 кредити ЄКТС.

ВИРІШИЛИ: (одноголосно):

Затвердити освітньо-професійні програми даних спеціальностей, просити НМР факультету підтримати кафедру.
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