Відгук
на освітньо-професійну програму першого (бакалаврського) рівня «Середня освіта (історія), підготовану Херсонським державним університетом
Представлена освітньо-професійна програма першого (бакалаврського) рівня вищої освіти, що реалізується за спеціальністю 014 Середня освіта (історія), враховує потреби ринку праці й відповідає вимогам стандарту вищої освіти України за першим (бакалаврським) рівнем вищої освіти в галузі знань 01 – Освіта / Педагогіка.
Освітньо-професійна програма складена логічно.
Загальний обсяг освітньо-професійної програми складає 240 кредитів і включає всі види аудиторної і самостійної роботи студентів, практики й час, що відводиться на контроль якості засвоєння студентами освітньо-професійної програми. 
Дана ОПП визначає 
· мету; 
· характеристику освітньої програми; 
· придатність випускників до працевлаштування та подальшого навчання; 
· викладання та оцінювання; 
· програмні компетентності; 
· програмні результати навчання; 
· ресурсне забезпечення реалізації програми; 
· академічну мобільність; 
· перелік компонент ОПП та їх логічну послідовність; 
· структурно-логічну схему освітньої програми; 
· форму атестації здобувачів вищої освіти.
Також ОПП має матрицю відповідності програмних компетентностей компонентам освітньої програми й матрицю забезпечення програмних результатів навчання відповідними компонентами освітньо-професійної програми «Середня освіта (історія)».
Метою освітньо-професійної програми «Середня освіта (історія)» є забезпечення підготовки бакалаврів у галузі освіти на основі новітніх досягнень історичної і педагогічної наук: викладачів історичних дисциплін для роботи в середніх навчальних закладах, істориків.
Представлена ОПП передбачає, що у результаті освоєння програми у випускника будуть сформовані такі програмні компетентності: інтегральна, загальні, фахові.
В цілому освітньо-професійна програма «Середня освіта (історія)»  першого (бакалаврського) рівня вищої освіти має комплексний і цільовий підхід для підготовки кваліфікованого спеціаліста, який володіє фаховими компетентностями, необхідними для подальшої професійної діяльності за даною спеціальністю та встановлює модель сучасного історика й вчителя середнього навчального закладу.
З урахуванням вищесказаного, дану освітньо-професійну програму «Середня освіта (історія)» можна рекомендувати до використання при підготовці бакалавра за спеціальністю 014 Середня освіта (історія).

Студент 3 курсу 13-331 групи 
спеціальності 014 Середня освіта (історія)              Олександр МАСКАЛЬ
