МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

ДО ПРОВЕДЕННЯ 

ПРАКТИЧНИХ, САМОСТІЙНИХ РОБІТ
Методичні рекомендації
до самостійної роботи студентів
з предмету «Віртуозні техніки в хореографії»
Виконання завдань самостійної роботи з предмету «Віртуозні техніки в хореографії» студенти фіксують у «Зошиті самостійної роботи», який передбачає три частини: теоретична-конспективна фіксація лекційного матеріалу, методична фіксація методичних вказівок та рекомендацій до вивчення і виконання лексичного матеріалу танців етнографічних регіонів України та методичних рекомендацій до складання та виконання комплексу вправ що виконуються на середині зали та біля станка на основі вивченого лексичного матеріалу танців регіонів України, практична частина - мовно-графічний запис завдань по складанню танцювальних комбінацій етюдів та вправ екзерсису біля станка, а також фіксація музичного матеріалу.
Самостійна робота передбачає складання студентами окремих танцювальних комбінацій на середині зали та комплексу вправ біля станка, а також розібрання танців по запису.
Для відпрацювання вивченого на заняттях матеріалу, для роботи над вдосконаленням виконавської майстерності студентам необхідно :
· Виконувати   вправи   або   композиції   під   власний   рахунок,
відпрацювання під музичний супровід у половину темпу, робота
в оригінальному темпі музичного супроводу;
· Опанування методики та техніки виконання рухів в парах.
Під час роботи над виконанням рухів студентам необхідно враховувати:
· Темп музичного супроводу

· Характер та манеру виконання рухів танцю

· Основні положення рук, ніг, голови, корпусу

· Положення в парах

· Композиційну побудову та малюнок танцю

Методичні рекомендації

до практичних занять

з предмету «Віртуозні техніки в хореографії»
На практичних заняттях предмету «Віртуозні техніки в хореографії» студенти знайомляться з музичним розміром танцю, темпом виконання рухів, основними рахунками та ритмічними малюнками. Технічно і методично вірно виконувати рухи українського народного танцю; раціонально використовувати методи та прийоми викладання українського народного танцю; застосовувати придбанні в процесі навчання знання на практиці.
Вивчаючи методику виконання рухів студенти знайомляться з особливостями стилю, характеру, та манери виконання українських народних танців різних етнографічних регіонів України; методикою побудови уроку українського народного танцю, методикою та послідовністю виконання вправ екзерсису біля станка та на середині зали; методикою подачі нового матеріалу; методикою складання комбінацій екзерсису біля станка та на середині зали.

Під час роботи над виконанням рухів необхідно враховувати :

· Темп музичного супроводу

· Характер музичного матеріалу

· Характер та манеру виконання рухів танцю

· Основні положення рук, корпусу, ніг, голови.

· Методику виконання основних рухів

· Положення в парі 

· Композиційну побудову танцю

· Малюнок танцю
Практичне вивчення предмету «Віртуозні техніки в хореографії» повинно давати змогу уявити та усвідомити історію розвитку хореографії, виховувати загальну музично-хореографічну культуру, поширювати світогляд

