Завдання для дистанційного навчання
з курсу «Гігієна у фармації та екологія» на період карантину

Завдання до практичних робіт

1. Законспектувати практичні роботи №3, 4.
2. Засвоїти теоретичний матеріал до практичних робіт 3, 4.
3. Опрацювати контрольні запитання до практичних робіт 3, 4.
4. Опрацювати тестові завдання до практичних робіт 3, 4.
5. Вирішити практичне завдання (задачу) до практичних робіт 3, 4 використовуючи наведений алгоритм або наведений приклад.

Завдання до лекційного матеріалу
1. Опрацювати теми лекцій 3 та 4 використовуючи наведений зміст та список рекомендованої літератури.
Лекція 3. Гігієна та екологія води та водопостачання.	
Лекція 4. Гігієна та екологія ґрунту.


Тема 2. Гігієна та екологія води, водопостачання та ґрунту. 
Гігієнічна оцінка питної води за даними лабораторного аналізу. Методи покращення якості питної води.
Гігієнічне значення води. Джерела та види водопостачання.  Процеси самоочищення води водойм. Інфекційні та неінфекційні захворювання, що передаються через воду, їх профілактика.
Гідросфера, її забруднення та охорона.  Склад гідросфери, біологічне значення води.   Класифікація водних ресурсів, світові запаси.   Склад і показники якості природних вод.   Використання водних ресурсів в промисловостi, сільському  і житлово-комунальному господарствах.   Вимоги до якості води.   Промислова  водопідготовка:  очищення  від  крупних  домішок,  зм'ягшення, знесолення, нейтралiзація,  дегазація,  знезараження.   Класифікація стічних вод.   Види забруднень гідросфери: хімічне, фізичне,  біологічне. Зливання стічних вод у водосховища,  умови,  нормативи,  наслідки. Дампiнг, підстави для нього, організація., небезпека.   Очищення промислових стічних вод:  механічні,  флотаційні, адсорбційні, термічні, хімічні, біохімічні засоби.   Захист гідросфери (від діяльності фармацевтичної промисловості (стічні води). Використання і охорона водних ресурсів в Україні 
Гігієнічне значення ґрунту. Забруднення та самоочищення ґрунту. Грунт та здоров’я. Біогеохімічні провінції та біогеохімічні ендемії.
Екологічні проблеми лiтосфери та її захист.   Склад лiтосфери, структура  земної  кори.   Характеристика грунту, значення; типи грунтів.   Вплив різноманітних чинників на грунти ( природні і  антропогенні). Пестициди. Кислотні атмосферні опади.   Тверді відходи, класифікація, склад.   Мінеральні  ресурси  (надра,  корисні  копалини),  класифікація, запаси.   Охорона  земельних  ресурсів.   Основні  напрями  охорони надр.   Використання і охорона земельних і мінеральних ресурсів  в Україні. 
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