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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. В умовах сьогодення важливим чинником глобального розвитку і фундаментальним правом людини є політика ґендерної рівності. Більшість урядів узяли на себе зобов’язання щодо досягнення цілей ґендерної рівності і впровадження ґендерних аспектів у державну політику. Одним з таких інструментів є концепція ґендерно-орієнтованого бюджетування (ҐОБ), що полягає в інтегруванні ґендерного підходу до бюджетів.

Концепція ҐОБ задумана як гнучкий механізм вироблення цільових стратегій для забезпечення справедливого розподілу ресурсів в інтересах різних соціальних груп населення. Так, починаючи з 1995 року ряд міжнародних організацій та інституцій, а саме Фонд розвитку для жінок ООН (ЮНІФЕМ, зараз ООН Жінки), Програма розвитку ООН (ПРООН), Європейська економічна комісія ООН (ЄЕК ООН) та ін., виступили ініціаторами стратегії ґендерно-орієнтованого бюджетування (ҐОБ).

Щодо національного досвіду, то в Україні проект ГОБ фінансується Шведським агентством міжнародного розвитку (Sida) та впроваджується консорціумом у складі трьох консультаційних компаній: Indevelop, CPM та НІРАС. Запланований термін діяльності за Проектом із ҐОБ – 5 років (листопад 2013 р. – грудень 2018 р.). Метою цього проекту є підвищення економічної ефективності і прозорості бюджетних асигнувань з урахуванням різних потреб жінок і чоловіків шляхом впровадження ґендерно-орієнтованого бюджетування (ҐОБ) в Україні. Посилення результатів бюджетної політки шляхом введення ґендерного і соціального аспекту як аналітичної категорії, що безпосередньо сприяє реформуванню управління державними фінансами є необхідними в нашій країні зокрема.

Незважаючи на всі переваги ґендерно-орієнтованого бюджетування, ця стратегія не є поширеною в Україні. Слід акцентувати увагу, що відсутність єдиного загальнодержавного стратегічного документа, який визначав необхідність здійснення ҐОБ та закріпив методологічне підґрунтя його реалізації, гальмує процес його запровадження. Тому розгляд цієї теми є необхідним та актуальним для нашої держави, особливо в контексті її євроінтеграції до Європейського Союзу та приведення норм національного законодавства у відповідність до міжнародних стандартів, в тому числі в сфері гендерного бюджетування.

Метою дослідження є комплексне розкриття правових засад гендерного бюджетування в Україні. 

Реалізація мети дослідження зумовила постановку і послідовне вирішення наступних дослідницьких завдань:

– розглянути історію розвитку гендерного бюджетування; 

– висвітлити поняття та принципи гендерного бюджетування; 

– проаналізувати проект гендерного бюджетування в Україні за міжнародною програмою; 

– визначити нормативну базу гендерного бюджетування; 

– охарактеризувати можливості та переваги ґендерного бюджетування на місцевому та загальнонаціональному рівні.

Об’єктом дослідження є врегульовані нормами права суспільні відносини, що складаються у процесі реалізації гендерної політики.

Предметом дослідження є зміст та особливості гендерного бюджетування як інструменту гендерної політики.

Методи дослідження. Методологічною основою роботи є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Для аналізу сутності гендерного бюджетування використовувалися методи синтезу та аналізу, метод єдності логічного та історичного; за допомогою історико-правового методу досліджувались передумови розвитку гендерного бюджетування. Як загальнонауковий метод використовувався системний підхід, який дозволив проаналізувати розвиток гендерного бюджетування у законодавстві України, а також визначити проблемні питання гендерної політики в цій сфері. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат в сфері гендерного бюджетування. Порівняльно-правовий метод був застосований при дослідженні гендерного бюджетування у законодавстві зарубіжних країн і міжнародному праві.
Наукова новизна полягає в тому, що запропонована робота є комплексним теоретично-правовим науковим дослідженням, з використанням сучасних методів пізнання, досягнень правової науки інституту гендерного бюджетування як ефективного інструменту гендерної політики. Основні положення, що мають елементи новизни, полягають у такому: 
уперше в українській юридичній науці:

– систематизовано можливості та переваги гендерного бюджетування на місцевому та загальнодержавному рівні;
– обґрунтовано твердження про необхідність забезпечення підготовки першого гендерно-орієнтованого бюджету в Україні на 2019 р.

удосконалено: 

– новий підхід до правового регулювання гендерного бюджетування як інструменту підвищення ефективності використання бюджетних коштів, забезпечення гендерної рівності та справедливого розподілу бюджетних видатків за статевою ознакою;
– наукові положення про забезпечення принципів гендерного бюджетування в Україні як на державному рівні, так із використанням позитивного європейського досвіду.
дістало подальший розвиток:

– положення щодо здійснення ґендерної експертизи державного та місцевих бюджетів;
– розкриття гендерного бюджетування як поєднання двох процесів, не пов’язаних між собою: забезпечення гендерної рівності і управління державними фінансами.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони є внеском у розвиток загальнотеоретичних положень гендерного бюджетування та практичних питань його функціонування і розвитку в Україні.

Апробація результатів роботи та публікації. За результатами наукової роботи було опубліковано 1 статтю у фаховому виданні (Порівняльно-аналітичне право) та 3 тез доповідей, на: міжнародних науково-практичних конференціях (Юридическая наука в условиях евроинтеграции украины и молдовы: современные ориентиры правового развития (г. Кишинев, 24-25 марта 2017 г.), Юриспруденция – базовая составная часть интеграционных процессов и современного правового поведения (г. Кишинев, 3-4 ноября 2017 г.); Всеукраїнській науковій конференції молодих науковців (Механізм правового регулювання правоохоронної та правозахисної діяльності в умовах формування громадянського суспільства (осінні читання) (Львів, 27 жовтня 2017 р.).
Взято участь у складі комісії з приводу надання експертного висновку щодо Програми збереження та розвитку об’єктів культурної і природної спадщини, розташованих на території Дніпропетровської області, на 2014-2019 роки. 
Структура роботи і послідовність викладу матеріалу визначається  головною метою й основними завданнями дослідження. Робота складається зі вступу, двох розділів, які містять п’ять підрозділи, висновків, додатків і списку використаної літератури. Загальний обсяг роботи становить 32 сторінки. Список використаної літератури налічує 24 позиції і займає 3 сторінки.
РОЗДІЛ 1

ГЕНДЕРНЕ БЮДЖЕТУВАННЯ ЯК АКТУАЛЬНИЙ НАПРЯМ ГЕНДЕРНОЇ ПОЛІТИКИ

1.1 Історія розвитку гендерного бюджетування
Із прогресивним розвитком будь-якого сучасного цивілізованого суспільства ґендерні питання набувають особливого значення. Сьогодні, крім того, вони набувають ще й значної соціальної та політичної ваги. Те, що роль жінки із розвитком суспільства стає все більш важливішою, є закономірним. Українська держава, підписавши 2000 року «Декларацію Тисячоліття» [1], узяла на себе зобов’язання з досягнення основних цілей світового розвитку, одна з яких – досягнення рівності жінок і чоловіків у всіх сферах життєдіяльності. Закон України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків» [2] закріпив серед інших й економічний механізм сприяння забезпеченню рівності. Отже, йдеться про такий інструмент гендерної політики, як гендерне бюджетування.
Історичний екскурс дозволяє стверджувати, що гендерне бюджетування як соціальна технологія виникло в 1980-х роках ХХ століття в Австралії [3, с. 78]. Насамперед його розглядали, як антикризовий інструмент. Ґендерний розподіл бюджету передбачав переструктурування доходів і витрат таким чином, щоб у статтях бюджету було представлено потреби чоловіків та жінок. Ініціатива скеровувалася не на збільшення коштів, а на перегляд наявних.

Формування бюджету з урахуванням ґендерних аспектів було підтримано більш ніж 50 країнами світу. Більшість країн світу почали впровадження бюджетних ініціатив з оцінки впливу державних витрат на поліпшення становища жінок. Не зважаючи на це, лише в незначній кількості країн ґендерний бюджет є частиною офіційного бюджетного процесу.

Вперше на рівні наукових досліджень питання гендерного бюджетування почала вивчати британська дослідниця Дайяна Елсон (Diane Elson), дослідження якої з’явилися в середині 1990-х років у рамках наукової роботи, що проводилася за дорученням Секретаріату британської Співдружності націй. Дайяна Елсон розробила шість механізмів урахування гендерних аспектів в бюджеті та включення їх у практичну діяльність: 
1. Оцінка ступеня врахування гендерних аспектів у здійснюваній політиці, що включає в себе як кількісні, так і якісні показники.

2. Оцінка з боку одержувачів послуг (бенефіціантів). Вона має включати як реальні, так і потенційні бенефіціанти і може бути сфокусована як на загальних пріоритетах, так і на окремих видах послуг.

3. Аналіз державних видатків на основі розподілу за ґендерною ознакою. У його основі лежить така формула: вартість одиниці вимірюваної послуги, що надається, помножена на число таких одиниць вимірювання послуг, що надаються бенефіціантам-чоловікам і бенефіціантам-жінкам.

4. Аналіз впливу бюджету на використання часових показників, який передбачає зіставлення використання бюджетних ресурсів за певними статтями видатків з часовими показниками корисної дії, тобто на який час розраховано результати витрачених коштів.

5. Структура гендерно-чутливої середньострокової макроекономічної політики. Насамперед з’ясуємо, з чим маємо справу – з економічними рамками чи з певною економічною моделлю? Якщо це рамки, то чи лише економічні? Моделі такої структури можуть містити такі змінні, як пропозиції робочої сили з розподілом за різними категоріями, а також віддзеркалювати неоплачувану працю в економіці «турботи».

6. Гендерно-відповідальний звіт про використання бюджету як одна з форм підзвітності уряду [4, с. 5].

Після цього до означених питань звернулася австралійська дослідниця Ронда Шарп (Rhonda Sharp). Її «Бюджетне регулювання, спрямоване на забезпечення рівності: ґендерні бюджетні ініціативи в межах ефективного бюджетного процесу» було опубліковано Жіночим фондом ООН (ЮНІФЕМ) 2003 року [5, с. 310].

Останнім часом враховуючи євроінтеграційний напрям України та її демократичні перетворення, гендерна політика та її складові стають все більш досліджуваною темою. Зважаючи на це, серед українських досліджень, присвячених проблемам гендерного бюджетування насамперед слід відзначити колективну монографію «Гендерні стратегії сталого розвитку в Україні» [6] і розділ «Гендерний бюджет – інструмент встановлення соціальної справедливості в Україні» аналітичного звіту Міжнародного центру перспективних досліджень «Потенціал України та його реалізація» [7], й низку інших наукових публікацій [8-9].

Також слід зауважити, що у низці країн, крім уже названої Австралії, ґендерне бюджетування застосовували в складні економічні часи. Цю технологію, як уже зазначалося, було скеровано не на збільшення коштів, а на перегляд наявного ресурсу та його більш ефективного використання. Проте лише в декількох країнах таку процедуру на сьогодні закріплено законодавчо. При такому виді бюджетування головне – визначити, яким чином бюджет впливає на чоловіків та жінок [4, с. 5]. 
На практиці багато країн, почали реалізовувати пілотні програми – ґендерні бюджети. В окремих країнах, як наприклад в Австрії, Бельгії, Великобританії, Іспанії вони досягли значних успіхів, а саме були ухвалені закони, які сприяли: по-перше, досягненню через бюджет ґендерній рівності; по-друге, впровадженню на державному рівні ґендерного бюджетування.

У 2015 році Бюджетний комітет Європейського парламенту прийняв поправку щодо запровадження ҐОБ в рамках обговорення проекту бюджету на 2016 рік. Зокрема, ці асигнування мають бути спрямовані на проектування і застосовування методології ҐОБ до бюджету ЄС. Таке рішення означає, що щорічні бюджетні процедури будуть включати ґендерний підхід, і закликає до повної реалізації ґендерного бюджетування [10, с. 6].

В Україні практика гендерних бюджетних ініціатив вперше була реалізована у 2003 р. Харківським жіночим фондом, яким вперше був проаналізований міській бюджет 1998-2001 рp., внаслідок чого була розроблена і прийнята цільова підпрограма «Розвиток та підтримка жіночого підприємництва» як частина «Економічної програми розвитку м. Харкова на 2003-2005 рp.». в подальшому гендерний аналіз бюджетів був проведений в Херсонській, Полтавській, Черкаській та інших областях. 

Починаючи з 2006 р. тематика гендерного бюджетування стає об’єктом уваги різних програм і проектів, що розвивалися в Україні, зокрема, спільної програми Європейської Комісії, Жіночого Фонду Розвитку ООН (UNIFEM) і Міжнародного Учбового Центру МОП (ITCILO) «Співпраця з питань гендерної рівності для розвитку і миру», спільного проекту Європейського Союзу, Швецької агенції з міжнародного розвитку (SIDA) та Програми розвитку ООН «Програма рівних можливостей та прав жінок в Україні», проекту Швецької агенції з міжнародного розвитку SIDA «Стратегія досягнення гендерної рівності в Україні» та ін. [11, с. 48]. В Україні реалізовано пілотний проект «Гендерне бюджетування в Україні» (2011-2012 рр.), який фінансувався Шведським агентством міжнародного розвитку (SIDA). Учасниками проекту стали Івано-Франківська та Луганська області. В межах реалізації проекту проаналізовано ряд бюджетних програм щодо врахування в них гендерних аспектів, зокрема: «Молодь Прикарпаття», «Розвиток освіти Івано-Франківщини» та Обласну програму розвитку фізичної культури та спорту Луганської області.

Крім того, сьогодні в Україні під патронатом Міністерства фінансів України діє проект «Гендерне бюджетування в Україні» [12] фінансується Шведським агентством міжнародного розвитку (Sida), запланований термін діяльності якого 5 років (листопад 2013 р. – грудень 2018 р.). Метою проекту є забезпечення підготовки першого гендерно-орієнтованого бюджету в Україні на 2019 р.

При ґендерному бюджетуванні важливо усвідомлювати, що значна увага надається витратам на формування рівних можливостей для жінок та чоловіків у суспільному секторі.
Підсумовуючи, слід зауважити, що історичні аспекти розвитку гендерного бюджетування як інструменту гендерної політики мають порівняно нещодавнє походження. Щодо нашої країни, то гендерне бюджетування перебуває на стадії свого становлення та запровадження у національну систему. Щодо тенденцій розвитку ґендерного бюджетування в Україні, то вважаємо, що його системне запровадження може сприяти: підвищенню якості управління державними та місцевими фінансами; поліпшенню економічної ефективності та результативності; удосконаленню розподілу фінансових ресурсів; заохоченню ефективного управління та якісного надання послуг; заохоченню досягнення розвитку людського потенціалу та цілей ґендерної рівності; моніторингу досягнення політичних цілей, зокрема в контексті забезпечення ґендерної рівності; підвищенню прозорості, підзвітності та участі громадськості в плануванні та реалізації бюджетів.
1.2 Поняття та принципи гендерного бюджетування

Рядом міжнародних організацій широко використовується поняття гендерного бюджетування, що у свою чергу є підходом, орієнтованим у процесі формулювання і виконання державного бюджету на інтереси людей. Цей підхід доповнює інші процеси реформування та вдосконалення бюджетної сфери, здійснювані органами державної влади багатьох країн світу.

На нормативному рівні поняття «ґендерно-орієнтований бюджет» і «ґендерно-орієнтоване бюджетування» були запропоновані у Платформі дій, ухваленій на Пекінській конференції (1995). У ній наголошується, що уряди повинні докласти всіх зусиль для систематичного вивчення того, яким чином державний сектор витрат приносить користь жінкам, і коректувати бюджети для забезпечення рівного доступу до них (п. 346). «Це вимагатиме врахування ґендерної проблематики в бюджетних рішеннях щодо політики та програм, а також адекватного фінансування спеціальних програм для забезпечення рівності між жінками і чоловіками» (п. 345) [10, с. 4]. Так, ґендерні бюджети не є окремими бюджетами для жінок і чоловіків. Це – засіб інтегрування ґендерних аспектів до державної політики та бюджетів різних управлінь, відділів і закладів.

Взагалі, гендерний бюджет (інші назви – ґендерно-чутливий бюджет, ґендерно-відповідальний бюджет, ґендерно-орієнтований бюджет) – це аналіз і творення державного чи місцевого бюджету, орієнтованого на встановлення відмінностей його впливу на різні групи жінок і чоловіків, який передбачає обов’язки держави щодо соціальних статей і перенесення їх у бюджетні обов’язки [4, с. 5].
У ширшому розумінні гендерний бюджет – це інструмент, який дає можливість реалізовувати державну політику гарантування рівних прав і можливостей жінок і чоловіків за рахунок бюджетних коштів. Кінцева мета ҐОБ полягає в тому, щоб у країні були прийняті й виконувалися бюджети і програми, в яких враховуються конкретні потреби чоловіків і жінок [4, с. 5].

Також в науковій літературі ґендерний бюджет трактується як бюджет, який враховує планування ресурсів країни з урахуванням доходів бюджету, які формуються за рахунок жінок та чоловіків і видатків бюджету, які розподіляються на жінок та чоловіків, спрямований на аналіз будь-яких видів державних видатків або методів залучення державних коштів з урахуванням ґендерної компоненти, визнаючи наслідки та впливи виконання бюджетних рішень на осіб жіночої та чоловічої статі [7, с. 24].

Слід звернути увагу, що інтегрування ґендерного підходу до процесів бюджетування полягає в усуненні розриву між розробкою політики рівних прав і можливостей жінок і чоловіків та асигнуванням ресурсів на її впровадження. Це стосується не лише прямого фінансування політики ґендерної рівності, а й непрямого (інтеграції ґендерного аспекту до процесу прийняття бюджетних рішень щодо розробки політики, стратегій, планів та програм у різних галузях).

Ґендерна нерівність може дорого коштувати державам, адже її наслідки проявляються у зниженні рівнів продуктивності, конкурентоспроможності, добробуту населення. Натомість, за умови впровадження ґендерних питань у програми і бюджети, державні кошти можна розподіляти більш справедливо і використовувати ефективніше [13, с. 8].

Таким чином, завдяки зорієнтованості на бюджет стратегія ҐОБ, здатна об’єднати процес розробки політики з процесом формування бюджету.

Ґендерно-орієнтоване бюджетування – технологія, яка може застосовуватися як на державному, регіональному, місцевому рівнях, так і в окремих сферах: зайнятість, освіта, наука, охорона здоров’я, пенсійне забезпечення, соціальний захист, менеджмент, екологія тощо. При цьому основна частина роботи з ҐОБ здійснюється переважно на програмному рівні або на рівні регіональних органів влади і часто в рамках установ, підпорядкованих державним департаментам [10, 15]. 

Розкриваючи ГОБ, слід звернути увагу й на його принципи. Так, існує декілька ключових принципів на які покладається гендерно орієнтоване бюджетування:

– розуміння гендеру – знання того, як гендер та гендерні відносини побудовані у суспільстві та як їх оцінює Уряд. Такий принцип є відправною точкою у роботі щодо виправлення гендерної нерівності та у напрямку рівного суспільства;
– політична воля (прихильність) що продемонстрована політичними лідерами означає встановлення бачення та забезпечення роботи із гендерної рівності на довгострокову перспективу;

– встановлення нових вимог до системи збору статистичних даних – суттєві недоліки щодо збору даних перешкоджають проведенню гендерно-чутливого аналізу. Дані з розбивкою по статям є необхідною передумовою для оцінки впливу гендерної політики;

– прозорість, партнерство і співробітництво між фахівцями з бюджетування та експертів у галузі гендерної рівності, а також участь зацікавлених сторін поза Урядом (громадянського суспільства та зовнішніх експертів) на всіх етапах діяльності [12].

Зазначені принципи мають стати вихідними засадами для розвитку гендерного бюджетування і в нашій державі. 

До того ж, гендерне бюджетування поєднує два процеси, не пов’язані між собою: забезпечення гендерної рівності (переважно відносять до сфери захисту прав людини) і управління державними фінансами (часто сприймається як суто технічний процес розподілу фінансових ресурсів, в тому числі і через бюджет). Ці процеси поєднує та засвідчує факт, що принципи гендерної рівності можуть і повинні бути включені у бюджетний процес – гендерно-орієнтоване бюджетування.
Слід звернути увагу, що аналіз бюджету з урахуванням ґендерного аспекту дає можливість взяти до уваги питання, вирішення яких створить рівні можливості для всіх членів громади та забезпечить її сталий розвиток. Цей підхід робить бюджет ефективним, справедливим та прозорим. Так, ґендерний бюджет сприяє підвищенню: 

– якості послуг для населення, зважаючи на орієнтири щодо конкретного споживача; 

– економічного розвитку і скороченню бідності; 

– використання ресурсів. 

Отже, гендерно-орієнтоване бюджетування є визначеним у всьому світі ефективним інструментои досягнення ґендерної рівності, що сприяє підвищенню ефективності використання бюджетних коштів. Ключовими принципами гендерно-орієнтованого бюджетування є: розуміння гендеру; політична воля; встановлення нових вимог до системи збору статистичних даних; прозорість, партнерство і співробітництво між фахівцями з бюджетування та експертів у галузі гендерної рівності, а також участь зацікавлених сторін поза Урядом (громадянського суспільства та зовнішніх експертів) на всіх етапах діяльності. 

1.3 Проект гендерного бюджетування в Україні 
за міжнародною програмою

Шведським агентством міжнародного розвитку (Sida) фінансується проект «Гендерне бюджетування в Україні» та впроваджується консорціумом у складі трьох консультаційних компаній: Indevelop, CPM та НІРАС.

До того ж, головним партнером і бенефіціаром проекту є Міністерство фінансів України (Мінфін). Крім Мінфіну, планується налагодити співробітництво з наступними безпосередніми партнерами: група обраних галузевих міністерств (Міністерство соціальної політики та інші міністерства); усі обласні адміністрації; відповідні комітетів ВРУ; обрані громадські організації; обрані навчальні заклади.

Запланований термін діяльності за Проектом із ҐОБ – 5 років (листопад 2013 р. – грудень 2018 р.) [14, с. 3]. Слід зауважити, що це другий проект (попередній діяв протягом 2011-2012 рр.). Цей пілотний проект «Ґендерно-орієнтоване бюджетування на місцевому рівні в Україні» діяв за фінансової підтримки SIDA, присвячений ґендерному аналізу бюджетів вибраних обласних програм, а саме програм щодо молоді та освіти в Івано-Франківській області та програми щодо фізичної культури та спорту в Луганській області, з метою розробки практичних інструментів і накопичення досвіду на обласному рівні.

Метою сьогоднішнього проекту шляхом впровадження ґендерно-орієнтованого бюджетування в Україні є підвищення економічної ефективность і прозорость бюджетних асигнувань з урахуванням різних потреб жінок і чоловіків.

Кінцева мета ҐОБ – посилення результатів бюджетної політки шляхом введення ґендерного і соціального аспекту як аналітичної категорії, що безпосередньо сприяє реформуванню управління державними фінансами в Україні [12].

Проект передбачає проведення ґендерного аналізу місцевих бюджетів, окремих цільових та бюджетних програм та розробку за їх результатами ґендерних бюджетних ініціатив.

До того ж, ухвалена урядом Стратегія розвитку системи управління державними фінансами визначає основні шляхи реформування системи управління державними фінансами в Україні на період 2013-2017 рр., прямо чи опосередковано зауважують необхідність впровадження ґендерно-орієнтованого бюджетування.

Проект спрямований на розбудову спроможності Міністерства фінансів, обраних профільних міністерствах та обласних і міських адміністрацій щодо керівництва роботою з ҐОБ і стосовно поглиблення розуміння і зацікавленості у впровадженні ҐОБ на всіх рівнях влади.

Передбачено наступні кінцеві результати впровадження проекту:

–ҐОБ у бюджетний процес на державному рівні впроваджують пілотні галузеві міністерства;

– впровадження ҐОБ у бюджетний процес на регіональному рівні;

– Міністерство фінансів впроваджує ҐОБ на державному і регіональному рівнях;

– активна участь у процесі ҐОБ і підтримка його відповідними суб’єктами.

Вищезазначені кінцеві результати передусім пов’язані з удосконаленням бюджетного процесу шляхом впровадження гендерно-орієнтованого бюджетування. Загальні положення проекту базуються на міжнародній практиці й передбачають: по-перше, апробацію роботи з ҐОБ на рівні пілотних галузевих міністерств і областей; по-друге, розгортання пілотної роботи на рівень більш комплексного впровадження, а саме здійснення необхідних змін у документах, які використовуються у бюджетному процесі на державному і регіональному рівнях. Метою проекту є забезпечення підготовки першого в Україні гендерно-орієнтованого бюджету на 2019 р.

Робота проекту ґрунтуватиметься на здобутках, досягнутих в рамках реформи системи управління державними фінансами, а також донорських проектів з надання підтримки у впровадженні реформ в Україні. Важливим аспектом проекту є розробка нового підходу до формування бюджету як на державному так і місцевому рівнях, який враховуватиме принцип забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків. Проект співпрацюватиме з іншими донорськими організаціями, що підтримують процес реформування системи управління державними фінансами в Україні (Світовий банк, Німецьке товариство міжнародного співробітництва, Агентство США з міжнародного розвитку та ін.), та з організаціями, які працюють у сфері ґендерної рівності та ґендерно-орієнтованого бюджетування (Програмою «ООН-Жінки», Фонд ім. Фрідріха Еберта та ін.) з метою досягнення найкращих результатів реалізації Проекту [15, с. 8].

Отже, Міністерство фінансів України ініціюючи проект «Гендерне бюджетування в Україні», демонструє розуміння важливості ҐОБ для поточної реформи державних фінансів. В кінцевому підсумку інтеграція ҐОБ у систему управління державними фінансами в Україні сприятиме підвищенню дієвості використання бюджетних коштів і удосконаленню моделі державного стратегічного планування. Крім того, шляхом забезпечення інтересів та врахування потреб жінок і чоловіків, ҐОБ сприятиме збалансованому розвитку суспільства, в тому числі із різних соціальних груп.

РОЗДІЛ 2 

ПРАВОВІ ЗАСАДИ ВПРОВАДЖЕННЯ 
ГЕНДЕРНОГО БЮДЖЕТУВАННЯ 
НА ЗАГАЛЬНОДЕРЖАВНОМУ ТА МІСЦЕВОМУ РІВНЯХ

2.1 Нормативна база гендерного бюджетування
Україна має міцну нормативно-правову базу з питань ґендерної рівності. Зокрема серед основних, спрямованих на реалізацію жінками і чоловіками рівних прав і можливостей, є Конституція України [16], яка закріпила рівність прав жінки і чоловіка. 

Так, стаття 24 Конституції України проголошує рівність конституційних прав і свобод громадян України. Відповідно до неї, рівність прав жінки і чоловіка забезпечується: наданням жінкам рівних з чоловіками можливостей у громадсько-політичній і культурній діяльності, у здобутті освіти і професійній підготовці, у праці та винагороді за неї; спеціальними заходами щодо охорони праці і здоров’я жінок, встановленням пенсійних пільг; створенням умов, які дають жінкам можливість поєднувати працю з материнством; правовим захистом, матеріальною і моральною підтримкою материнства і дитинства, включаючи надання оплачуваних відпусток та інших пільг вагітним жінкам і матерям. 

В подальшому вказані положення Конституції України 8 вересня 2005 року були конкретизовані у Законі України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків» [2], який спрямований на досягнення паритетного становища жінок і чоловіків у всіх сферах життєдіяльності суспільства та ліквідації дискримінації за ознакою статі.
На виконання Закону України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків», котрий визначає основні напрями державної ґендерної політики, були розроблені і прийняті: «Державна програма з утвердження ґендерної рівності в українському суспільстві на період до 2010 року» в 2006 році; «Державна програма забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків на період до 2016 року» в 2013 році [14, с. 12].

Вони окреслюють зобов’язання і пріоритети щодо ґендерної рівності, на досягнення яких повинні спрямовуватися програми, які фінансуються з бюджету. Більше того, стаття 4 Закону України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків» передбачає проведення ґендерно-правової експертизи чинного законодавства та проектів нормативно-правових актів. Це дає підстави для проведення ґендерного аналізу бюджету і бюджетних програм.

Важливо також зауважити, що Україна ратифікувала кілька міжнародних правових актів щодо забезпечення рівності жінок і чоловіків та ліквідації всіх форм дискримінації. Так, Україна є підписантом Конвенції ООН про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок [17], також одним із орієнтирів у забезпеченні рівності для нас є Пекінська декларація та Пекінська платформа дій [18]. 
Конвенція ООН про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок не містить конкретної норми стосовно бюджетів, проте принципи Конвенції вимагають забезпечення жінкам як формальної, так і фактичної рівності.

Натомість у Платформі дій є конкретна згадка про використання бюджетів для поліпшення становища жінок. Так, пункт 345 Розділу VI («Фінансові механізми») Платформи дій містить конкретне посилання на ҐОБ: «Для поліпшення становища жінок фінансових і людських ресурсів завжди не вистачало. Цим пояснюються ті скромні успіхи, які досягнуті сьогодні у здійсненні Найробійських перспективних стратегій в галузі поліпшення становища жінок. Повне та ефективне здійснення Платформи дій, включаючи відповідні зобов’язання, взяті на попередніх зустрічах на вищому рівні та конференціях Організації Об’єднаних Націй, вимагатиме політичного зобов’язання надати людські та фінансові ресурси для розширення прав та можливостей жінок. Це вимагатиме врахування ґендерної проблематики в бюджетних рішеннях щодо політики й програм, а також адекватного фінансування спеціальних програм для забезпечення рівності між жінками та чоловіками. Для здійснення Платформи дій необхідно буде визначити та мобілізувати кошти з усіх джерел та по всіх секторах. Можливо, треба буде змінити політику та перерозподілити ресурси в рамках програм і між програмами, але деякі зміни у політиці необов’язково спричинять фінансові наслідки. Може також знадобитися мобілізація додаткових ресурсів як державного, так і приватного сектора, зокрема ресурсів із цілком нових джерел фінансування» [18].

Крім того, Розділ V Угоди про асоціацію між Україною та ЄС («Економічне та галузеве співробітництво») містить Главу 21 «Співробітництво у галузі зайнятості, соціальної політики та рівних можливостей», де зазначено, що «Сторони посилюють діалог та співробітництво щодо забезпечення… ґендерної рівності та недискримінації» [19].

Взяті Україною міжнародні зобов’язання, становлять правовий обов’язок і утворюють підстави для ґендерно-орієнтованого бюджетування. Так, незважаючи на те, що в українському законодавстві не міститься прямих згадок про ҐОБ, чимало елементів з яких складається потужна правова база для роботи в цьому напрямку наявна у правових і стратегічних документах є.

Окремі положення Бюджетного кодексу України прямо пов’язані із ключовими засадами ҐОБ, а саме із справедливим розподілом ресурсів між жінками та чоловіками, і прозорістю бюджетів. Зокрема, у ст. 7 Бюджетного кодексу України закріплені такі принципи бюджетної системи: принцип справедливості і неупередженості: бюджетна система України будується на засадах справедливого і неупередженого розподілу суспільного багатства між громадянами і територіальними громадами; принцип публічності та прозорості: інформування громадськості з питань складання, розгляду, затвердження, виконання державного бюджету та місцевих бюджетів, а також контролю за виконанням державного бюджету та місцевих бюджетів [20].

Таким чином, чинне законодавство містить потужну базу правових зобов’язань і обов’язків щодо інтеграції ґендерних аспектів у бюджетні процеси України. Проте питання правової регламентації гендерного бюджетування все ще залишається нагальним для вирішення, необхідним є прийняття спеціального закону, який би забезпечував рівні можливості для жінок та чоловіків в бюджетній сфері. 
2.2 Можливості та переваги ґендерного бюджетування на місцевому та загальнонаціональному рівні

У цілій низці країн ґендерний бюджет є частиною офіційного бюджетного процесу. Незважаючи на те, що характер ґендерних бюджетних ініціатив у кожній країні визначається національними та регіональними чинниками, економічним розвитком, особливостями соціальної політики, мета ґендерного бюджету для всіх єдина. 

Успішне впровадження гендерних бюджетів сприяє позитивним змінам держаної політики у бік гендерної рівності. Водночас, вони можуть вимагати значних ресурсів як людських, так і фінансових або зміни процедур. Так, відповідно, форми і методи ґендерних ініціатив, а також їх ініціатори й учасники в кожному з випадків застосування ініціатив ґендерного бюджетування будуть різні.

Необхідно враховувати, що для всіх країн процедури формування і просування ґендерного бюджетування не є універсальними, оскільки в кожному випадку справу мають з різними завданнями, стратегіями, різними рівнями виконавчої влади і різною політичною ситуацією, пріоритетами соціально-економічного розвитку конкретної країни.

В цілому впровадження гендерних бюджетів передбачає такі умови:

– наявність функціонуючого національного механізму по поліпшенню положення жінок і гендерному регулюванню (правові, організаційні, економічні аспекти); 

– впровадження гендерно орієнтованих показників в управління, у тому числі в програми, плани, в оцінку діяльності усіх міністерств і відомств;

– формування прозорого бюджету, доступного для громадськості на усіх рівнях, – загальнонаціональному, регіональному і місцевому;

– законодавчий супровід – ухвалення законів про включення соціальної (гендерної) експертизи в процес ухвалення рішень на усіх рівнях і про соціальні стандарти і фінансові нормативи з урахуванням гендерної складової [14, с. 18].
Для дотримання в нашій державі рівності прав та можливостей жінок та чоловіків, визначених в Конституції України обов’язковою передумовою має стати запровадження ґендерного бюджетування.
Розкриваючи можливості та переваги ґендерного бюджетування на місцевому та загальнонаціональному рівні в Україні, слід зауважити, що підтримка рівності, сприятливих можливостей для жінок і чоловіків є одним із тих зобов’язань, які взяла на себе Україна. Ще в 2004 р. в рекомендаціях парламентських слухань «Становище жінок в Україні: реалії та перспективи» Раді міністрів Автономної Республіки Крим, обласним, Київській та Севастопольській міським державним адміністраціям «забезпечити врахування ґендерних чинників при формуванні політики регіонів, бюджетів, програм і планів заходів. А в рекомендаціях парламентських слухань на тему: «Рівні права та рівні можливості в Україні: реалії та перспективи», що відбулись у 2006 р. зазначається, що діяльність у сфері ґендерних перетворень потребує ґрунтовного аналізу державної політики та ґендерного аналізу Державного бюджету України, що дозволить, зокрема, виявити і попередити ті підходи, які поляризують відмінності між статями та ведуть до ґендерного дисбалансу і дискримінації [21].

Актуальність ґендерних бюджетів в тому, що вони якнайкраще дозволяють оцінити бюджетні витрати та доходи з позиції ґендерної рівності. Такий аналіз дозволяє зацікавленим сторонам зрозуміти як політичні рішення впливають на жінок і чоловіків та дозволяє оцінити ступінь посилення або ослаблення нерівності в суспільстві [22, с. 12].

Слід акцентувати увагу, що потенціал ґендерного бюджетування є достатньо великий. Ґендерне бюджетування є одним з підходів, який в поєднанні з іншими ініціативами може забезпечити досягнення взятих на себе Україною зобов’язань з досягнення цілей ґендерної рівності й впровадження ґендерних аспектів у державну політику.

Як свідчить досвід впровадження ґендерних бюджетів, вони здатні забезпечити ефективніший збір і витрачання державних ресурсів. Ґендерний бюджет поліпшує соціальне планування: по-перше, за рахунок зростання економічної ефективності; по-друге, конкретизується спрямованість вкладень, ефективніше використаються економічні ресурси; по-третє, стають якіснішими послуги для населення, оскільки вибудовуються чіткі орієнтири для кінцевого споживача [10, с. 24].
Консультанти проекту «Спроможність до аналізу соціально-економічних результатів і потенціалу» у своєму дослідженні зазначають, що ґендерна деталізація бюджету уможливлює чіткіше планування ресурсів будь-якої країни, оскільки така деталізація враховує особливості споживання державних і приватних послуг жінками та чоловіками, дає змогу ефективніше планувати політику розвитку окремих територій і стимулювати демографічний розвиток країни та розвиток її людського потенціалу. Це особливо актуально в умовах демографічної кризи в Україні [7, с. 18]. Крім цього, бюджетні ініціативи можуть внести відповідальність і прозорість в макроекономіку, тому що урядові обіцянки розмістити кошти і надавати послуги можуть бути ретельно досліджені у відношенні до реальних витрат [23, с. 14].

Загалом, говорячи про актуальність ґендерного бюджетування для України, можна визначити основні можливості, які отримує суспільство від впровадження цієї технології. А саме – ґендерні бюджетні ініціативи дозволяють:

– залучити жінок до активної участі в ухваленні економічних рішень через їх участь в бюджетному процесі;

– забезпечити моніторинг й оцінку державних витрат і доходів з урахуванням ґендерних проблем;

– ефективніше використовувати ресурси задля досягнення ґендерної рівності й людського розвитку;

– зробити акцент на зміні пріоритетів, а не на збільшенні загального обсягу державних витрат;

– переорієнтувати програми, котрі реалізуються в конкретних секторах, замість того, аби змінювати загальні розміри бюджетних асигнувань, що на них виділяються;

– створити умови для контролю за тим, як органи влади виконують зобов’язання щодо дотримання прав жінок [15, с. 24].

Сприяти ефективності суспільної політики й економічного зростання може ґендерне бюджетування, зокрема шляхом скорочення нерівності в розподілі суспільних ресурсів. Фактично, це інструмент держави, який ефективно впроваджує ґендерний аспект майже в усіх аспектах економічної й соціальної політики і забезпечує адекватний розподіл бюджету.

Одним із тих зобов’язань, які вимагають постійного контролю є підтримка рівності та сприятливих можливостей для жінок і чоловіків. Представники органів державної влади часто беруть на себе зобов’язання, проте не в змозі в подальшому реалізувати проекти/програми, що підтримують вирішення потреб жінок (наприклад, боротьба з насильством у родині).

Україна, взяла на себе зобов’язання з досягнення цілей ґендерної рівності й впровадження ґендерних аспектів у державну політику. Проте, досить часто на практиці існує розрив між політичними заявами органів державної влади і тим, як вони збирають і витрачають гроші, між участю у виробленні нових програм і законів, з однієї сторони, й розподілом коштів – з іншої.

Отже, допомогти ліквідувати ці розриви можуть гендерні бюджети, забезпечивши при цьому ефективний збір і витрачання державних ресурсів. Аналіз бюджету дає жінкам інструмент, щоб спонукати органи державної влади бути відповідальним за відмову працювати для досягнення обіцяних цілей.

ВИСНОВКИ
Отже, підсумовуючи висвітлення теми гендерного бюджетування, можемо зробити наступні висновки.

1. Історія розвитку гендерного бюджетування як інструменту гендерної політики має порівняно нещодавнє походження. Так, його виникнення датоване кінцем ХХ століття та пов’язуть із іменами австралійської дослідниці Ронда Шарп (Rhonda Sharp) та британською дослідницею Дайяною Елсон (Diane Elson), які на науковому рівні досліджували питання гендерного бюджетування.  В Україні гендерне бюджетування перебуває на стадії становлення та запровадження у національну систему. Тенденціями розвитку ґендерного бюджетування є: підвищення якості управління державними та місцевими фінансами; поліпшення економічної ефективності та результативності; удосконалення розподілу фінансових ресурсів; заохочення ефективного управління та якісного надання послуг; заохочення досягнення цілей ґендерної рівності та розвитку людського потенціалу; моніторинг досягнення політичних цілей, зокрема забезпечення ґендерної рівності; підвищення прозорості, підзвітності та участі громадськості в плануванні і реалізації бюджетів.
2. Поняття гендерно-орієнтованого бюджетування є наступним. Це визнаний у всьому світі ефективний інструмент досягнення ґендерної рівності, який сприяє підвищенню ефективності використання бюджетних коштів. Такий підхід робить бюджет ефективним, справедливим та прозорим. Саме тому ґендерний бюджет сприяє:  підвищенню якості послуг для населення, оскільки вибудовуються чіткі орієнтири на конкретного споживача; підвищенню темпів економічного розвитку і скороченню бідності; ефективному використанню ресурсів. 

ГОБ поєднує два процеси, не пов’язані між собою, а саме: забезпечення гендерної рівності (переважно відносять до сфери захисту прав людини) і управління державними фінансами (часто сприймається як суто технічний процес розподілу фінансових ресурсів), в тому числі і через бюджет. Поєднуючи ці процеси гендерно-орієнтоване бюджетування засвідчує той факт, що принцип гендерної рівності може і повинен бути включено у бюджетний процес.

3. Вже визначено, що ключовими принципами, на які покладається гендерно-орієнтоване бюджетування є: розуміння гендеру – знання, як гендер та гендерні відносини побудовані у суспільстві; політична воля (прихильність), що означає встановлення на довгострокову перспективу бачення та забезпечення роботи із гендерної рівності; встановлення нових вимог до системи збору статистичних даних – проведенню гендерно-чутливого аналізу перешкоджають недоліки збору даних; партнерство та співробітництво на всіх етапах діяльності у галузі гендерної рівності між фахівцями з бюджетування та експертів, а також участь зацікавлених сторін поза органами державної влади (громадянське суспільство, тощо). 

4. Проект «Гендерне бюджетування в Україні» передбачає проведення ґендерного аналізу місцевих бюджетів, цільових та бюджетних програм, а також за їх результатами розробку ґендерних бюджетних ініціатив. Результати проекту пов’язані з удосконаленням бюджетного процесу, зокрема шляхом впровадження гендерно-орієнтованого бюджетування. Загальні підходи проекту базуються на міжнародній практиці й передбачають: по-перше, апробацію роботи з ҐОБ на рівні пілотних галузевих міністерств і областей; по-друге, впровадження пілотної програми, у контексті здійснення необхідних змін у документах, які використовуються у бюджетному процесі на державному та регіональному рівнях. Метою проекту є забезпечення в Україні підготовки першого гендерно-орієнтованого бюджету на 2019 р.
5. Законодавство України з питань гендерного бюджетування представлено нормативно-правовими актами, спрямованими на реалізацію жінками і чоловіками рівних прав і можливостей. Насамперед, це Конституція України, яка у ст. 24 закріпила рівність прав жінки і чоловіка. Також це Закон України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків», який спрямований на досягнення паритетного становища жінок і чоловіків у всіх сферах життєдіяльності суспільства та ліквідації дискримінації за ознакою статі. На виконання Закону України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків» були розроблені і прийняті: «Державна програма з утвердження ґендерної рівності в українському суспільстві на період до 2010 року» в 2006 році; «Державна програма забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків на період до 2016 року» в 2013 році. Україна ратифікувала міжнародні правові акти з питань забезпечення рівності жінок і чоловіків та ліквідації всіх форм дискримінації. Це і Конвенція Організації Об’єднаних Націй про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок, і Платформа дій, та ратифікацію Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, європейським співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, з іншої сторони. Також взірцем щодо забезпечення рівності стала Пекінська декларація. Проте питання правової регламентації гендерного бюджетування все ще залишається нагальним, так необхідним є прийняття спеціального закону, який би забезпечив рівні можливості для жінок та чоловіків в бюджетній сфері.

6. Досвід впровадження ґендерних бюджетів на місцевому та загальнонаціональному рівні в Україні, свідчить, що ефективніший збір і витрачання державних ресурсів здатне забезпечити ґендерне бюджетування. Ґендерний бюджет поліпшує соціальне планування: по-перше, за рахунок зростання економічної ефективності; по-друге, конкретизується спрямованість вкладень, ефективніше використаються економічні ресурси; по-третє, стають якіснішими послуги для населення, оскільки вибудовуються чіткі орієнтири для кінцевого споживача. До того ж, ґендерні бюджетні ініціативи дозволяють: залучити жінок до активної участі в ухваленні економічних рішень через їх участь в бюджетному процесі; забезпечити моніторинг й оцінку державних витрат і доходів з урахуванням ґендерних проблем; задля досягнення ґендерної рівності й людського розвитку ефективніше використовувати ресурси; зробити акцент не на збільшенні загального обсягу державних витрат, а на зміні пріоритетів; переорієнтувати програми, котрі реалізуються в конкретних секторах, замість того, щоб змінювати загальні розміри бюджетних асигнувань, які на них виділяються; створити умови для контролю за виконанням зобов’язань органи державної влади щодо дотримання прав жінок.

Отже, гендерні бюджети є ефективним інструментом гендерної політики, що спрямований на забезпечення ефективнішого збору і витрачання державних ресурсів. Аналіз бюджету як на місцевому, так і на загальнодержавному рівні дає жінкам інструмент, щоб спонукати органи державної влади бути відповідальними за відмову працювати для досягнення обіцяних цілей. Так, впровадження гендерно-орієнтованих бюджетів сприятиме підвищенню загального рівня реалізації прав і свобод громадян та рівноправності незалежно від статі, прозорості використання бюджетних коштів, підзвітності влади та посиленню участі громадян у процесі формування бюджетів як на місцевому, так і на загальнонаціональному рівнях.
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