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та міжнародних економічних відносин
Програма вивчення навчальної дисципліни складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалавра спеціальності 072 Фінанси, банківська справа та страхування.
 
Предметом вивчення навчальної дисципліни є загальні положення правового регулювання господарської діяльності, джерела господарського законодавства, поняття та види господарських правовідносин, правове положення суб’єктів господарювання, особливості виконання різних видів господарських зобов’язань, відповідальність суб’єктів господарювання та гарантії підприємництва в Україні.



Міждисциплінарні зв’язки: дисципліна «Господарське законодавство» взаємопов’язана з такими дисциплінами як «Правознавство», «Адміністративне право»,  «Економіка підприємства».
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:
1. Загальнотеоретичні положення господарського законодавства.
2. Господарські зобов’язання та відповідальність в сфері господарювання.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

 
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Господарське законодавство» є формування у студентів теоретично і емпірично обґрунтованих знань господарського законодавства України, правових основ здійснення господарської діяльності, правового регулювання діяльності суб’єктів господарювання, господарських зобов’язань та договорів, відповідальності, правове регулювання різних видів господарської діяльності, а також про об’єктивні закономірності розвитку господарських відносин. 
1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Господарське законодавство» є: 

теоретичні:

        - ознайомлення з чинним українським господарським законодавством;

- ознайомлення з необхідними джерелами господарського законодавства, сприяння - глибокого засвоєння ними нормативних актів;


практичні:

- вивчення системи господарського права України;





- набуття навичок роботи з господарськими нормативними актами;

- застосування набутих знань у вирішенні практичних питань та практичних ситуацій у сфері правового регулювання господарських відносин;

- набуття навичок використовувати норми права при вирішенні конкретних практичних питань.
















1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні мати компетентності:
- здатність використовувати нормативно-правову базу у сфері фінансів, банківської справи та страхуванні; 

- здатність спілкуватися державною та іноземними мовами як усно, так і письмово;

- здатність спілкуватися з представниками інших професійних груп різного рівня (з експертами з інших галузей знань);


- здатність визначати обмеження для деяких категорій фізичних осіб займатися підприємницькою діяльністю;


- здатність характеризувати окремі види господарських товариств та порядок управління ними;

- здатність до застосування загальнонаукових та фундаментальних знань, розумінь професійної діяльності.
1.4. Очікуванні результати навчання

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен засвоїти:

· загальнотеоретичні правові поняття i категорії;
· суть, предмет, метод правового регулювання господарського права;
· систему та специфіку чинного господарського законодавства України;
· правове становище суб’єктів господарських правовідносин;
· сферу застосування господарського законодавства.

- уміння застосовувати нормативно-правову базу;

- володіння навичками письмової та усної презентації наукового та практичного матеріалу;

- діяти соціально-відповідально та громадянсько-свідомо на основі етичних міркувань, поваги до різноманіття та між культурності;

· орієнтуватися в системі законодавства, користуватися джерелами права;
- дати визначення та пояснити зміст господарських інститутів;
- орієнтуватися у способах та засобах правового захисту порушених прав фізичних та юридичних осіб, у перспективах розвитку господарського права;
· проводити аналіз чинного законодавства з позиції правильного розуміння правових ідей, категорій, понять, які дає вивчення правових і організаційних основ господарських правовідносин;
· приймати практичні рішення при розв’язанні правових казусів виходячи з положень господарського права.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 120 годин, 4 кредита ECTS.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1. Загальнотеоретичні положення господарського законодавства.
Тема 1. Теоретичні основи господарського законодавства.
Поняття господарського законодавства як галузі права. Предмет регулювання господарського законодавства. Поняття господарської діяльності, її види (підприємницька та некомерційна). Законодавче визначення господарської діяльності. Методи господарського права: поняття, види (метод автономних рішень, метод власних приписів та метод рекомендацій). Проблема понятійного апарату та понятійних рядів. Спеціальний понятійний ряд: господарюючий суб'єкт, його структура і компетенція, держава і її органи, правовий режим майна. Функціональний понятійний ряд: інвестування, фінансування, кредитування, облік, звітність, інновація, ціноутворення та цінове регулювання, відповідальність.

Принципи господарського законодавства та їх значення для регулювання господарської діяльності. Поняття, ознаки і зміст господарських правовідносин. Критерії класифікації і види правовідносин у сфері господарювання. Речові та зобов'язальні правовідносини. Абсолютні, відносні та абсолютно-відносні конкуренції у підприємництві, екологічного захисту населення, захисту прав споживачів та безпеки суспільства і держави; захист національного товаровиробника; заборона незаконного втручання органів державної влади та органів місцевою самоврядування, їх посадових осіб у господарські відносини.

Тема 2. Суб’єкти господарювання: поняття та види.
Поняття і ознаки суб'єкта господарювання. Господарські організації, громадяни України, іноземці та особи без громадянства, які здійснюють господарську діяльність та зареєстровані відповідно до закону як підприємці; філії, представництва, інші відокремлені підрозділи господарських організацій (структурні одиниці), утворені ними для здійснення господарської діяльності. Критерії класифікації і види суб'єктів господарювання. Колективні і індивідуальні суб'єкти господарювання. Організаційні та договірні суб'єкти господарювання. Суб'єкти приватного та публічного права в господарській діяльності. Суб'єкти основного виробництва та інфраструктури ринку.

Поняття і значення способів заснування суб'єктів господарського права. Порядок та етапи створення суб'єкта господарювання.

Державна реєстрація: порядок та зміст. Документи, які подаються для державної реєстрації. Поняття банкрутства. Заходи щодо запобігання банкрутству суб'єктів підприємництва. Процедури, що застосовуються до неплатоспроможного боржника: розпорядження майном боржника; мирова угода; санація (відновлення платоспроможності) боржника; ліквідація банкрута.

Тема 3. Правовий режим майна в господарському обігу.
Поняття і зміст прав на майно. Особливості реалізації права власності в господарському обігу. Право власності - основне речове право у сфері господарювання. Право господарського відання. Право оперативного управління. Право оперативного використання майна.Джерела формування майна суб'єктів господарювання: грошові та матеріальні внески засновників; доходи від реалізації продукції (робіт, послуг); доходи від цінних паперів; капітальні вкладення і дотації з бюджетів; надходження від продажу (здачі в оренду) майнових об'єктів (комплексів), що належать їм, придбання майна інших суб'єктів; кредити банків та інших кредиторів; безоплатні та благодійні внески, пожертвування організацій і громадян; інші джерела, не заборонені законом.

Особливості правового режиму державного майна у сфері господарювання Поняття та правовий режим основних фондів. Поняття та правовий режим оборотних фондів. Поняття та правовий режим нематеріальних активів.

Тема 4. Правові засоби державного регулювання економіки.

Участь держави, органів державної влади, органів місцевого самоврядування в господарській діяльності. Мета і принципи державного впливу на економіку. Напрями економічної політики держави: структурно-галузева політика, інвестиційна політика, амортизаційна політика, політика інституційних перетворень, цінова політика, антимонопольно-конкурентна політика, бюджетна політика, податкова політика, грошово-кредитна політика, валютна політика, зовнішньоекономічна політика. Форми реалізації державою економічної політики: економічна стратегія, економічна тактика.
Безпосередня участь держави в господарських відносинах. Участь в господарському обігу як власника, інвестора та замовника. Правове забезпечення добросовісної конкуренції. Поняття і форми недобросовісної конкуренції. Обмеження монополізму та сприяння змагальності у сфері господарювання. Поняття і ознаки монопольного становища на ринку. Суб'єкти монопольної діяльності. Природні монополії. Наслідки здійснення монопольної діяльності. Відповідальність за здійснення монопольної діяльності.

Державне регулювання ринку цінних паперів. Поняття цінних паперів. їх види, нормативно-правова основа. Правові форми податкового впливу на господарську діяльність. Поняття, зміст, мета та принципи податкового впливу на господарську діяльність. Види засобів податкового впливу. Відповідальність за податкові правопорушення.

Тема 5. Відповідальність за правопорушення у сфері господарювання.
 Поняття відповідальності і санкції в господарських правовідносинах. Види санкцій (відшкодування збитків; штрафні санкції; оперативно-господарські санкції, адміністративно-господарські санкції) і відповідальності (часткова, солідарна, регресна та субсидіарна; повна, обмежена та підвищена). Підстави відповідальності. Межі господарсько-правової відповідальності. Зменшення розміру та звільнення від відповідальності.

Відповідальність суб'єктів господарювання за порушення антимонопольно-конкурентного законодавства.

Тема 6. Господарські зобов'язання.
Господарське зобов'язання: поняття та види, підстави виникнення господарських зобов'язань. Господарські договори: види, зміст, форма та порядок укладення. Істотні умови господарського договору: предмет, ціна та строк дії договору. Особливості укладання попередніх договорів. Особливості укладання господарських договорів на основі вільного волевиявлення сторін, примірних і типових договорів. Особливості укладання господарських договорів за державним замовленням. Особливості укладання господарських договорів на біржах, ярмарках та публічних торгах. Укладання господарських договорів за рішенням суду. Укладання організаційно-господарських договорів.

Загальні правила виконання господарських договорів. Передача (делегування) прав у господарських зобов'язаннях. Місце виконання господарського зобов'язання. Виконання грошових зобов'язань. Забезпечення виконання господарських зобов'язань. Банківська гарантія забезпечення виконання господарських зобов'язань. Загальногосподарські (публічні) гарантії виконання зобов'язань. Страхування підприємницьких ризиків, фінансових ризиків. Перестрахування. Загальні умови припинення господарських зобов'язань. Розірвання господарських зобов'язань або визнання недійсним господарських зобов'язань за рішенням суду.

Тема 7. Особливості правового регулювання господарсько-торговельної діяльності
 Поняття господарсько-торговельної діяльності, її види: внутрішня торгівля та зовнішня торгівля. Форми здійснення господарсько-торговельної діяльності: матеріально-технічне постачання і збут; енергопостачання; заготівля; оптова торгівля; роздрібна торгівля і громадське харчування; продаж і передача в оренду засобів виробництва; комерційне посередництво у здійсненні торговельної діяльності; інша допоміжна діяльність по забезпеченню реалізації товарів (послуг) у сфері обігу. 

Поняття договору контрактації сільськогосподарської продукції, істотні умови договору контрактації: види продукції (асортимент), номер державного стандарту або технічних умов, гранично допустимий вміст у продукції шкідливих речовин; кількість продукції, яку контрактант приймає безпосередньо у виробника; ціна за одиницю, загальна сума договору, порядок і умови доставки, строки здавання-приймання продукції; обов'язки контрактанта щодо подання допомоги в організації виробництва сільськогосподарської продукції та її транспортування на приймальні пункти і підприємства; взаємна майнова відповідальність сторін у разі невиконання ними умов договору; інші умови, передбачені Типовим договором контрактації сільськогосподарської продукції, затвердженим у порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України.

Змістовий модуль 2. Господарські зобов’язання та відповідальність в сфері господарювання
Тема 8. Особливості правового регулювання комерційного посередництва у сфері господарювання.
Поняття комерційного посередництва (агентської діяльності). Підстави виникнення комерційного посередництва.Агентський договір. Істотні умови агентського договору: сфера, характер і порядок виконання комерційним агентом посередницьких послуг, права та обов'язки сторін, умови і розмір винагороди комерційному агентові, строк дії договору, санкції у разі порушення сторонами умов договору, інші необхідні умови, визначені сторонами. Форма агентського договору. Відповідальність за порушення агентського договору Права та обов'язки комерційного агента.

Тема 9. Особливості правового регулювання перевезення вантажів.
Поняття перевезення вантажу, суб'єкти відносин перевезення. Нормативно-правові акти, що регулюють правила перевезення вантажу. Договір перевезення: поняття, форма укладення, строк укладення. Види договорів перевезення: довгостроковий, навігаційний, спеціальний, річний. Приймання вантажу до перевезення. Зміна умов перевезення. Одержання вантажу в пункті призначення. Відповідальність перевізника за прострочення доставки вантажу. Відповідальність перевізника за втрату, нестачу, пошкодження вантажу. Порядок вирішення спорів щодо перевезень. Договір транспортного експедирування, як різновид договору перевезення.

Тема 10. Особливості правового регулювання капітального будівництва.
Підрядні відносини у капітальному будівництві. Поняття договору підряду та їх види: на капітальне будівництво (в тому числі субпідряду); на виконання проектних і досліджувальних робіт; на виконання геологічних, геодезичних та інших робіт, необхідних для капітального будівництва. Поняття договору підряду на капітальне будівництво. Ознаки договору підряду: консенсуальний, платний, двосторонній. Сторони договору підряду на капітальне будівництво. Права та обов'язки сторін договору підряду на капітальне будівництво. Розрахунки за договором підряду на капітальне будівництво. Відповідальність за порушення договору підряду на капітальне будівництво.

Договір підряду на проведення проектних та пошукових робіт. Права та обов'язки сторін договору підряду на проведення проектних та пошукових робіт. Вихідні дані для проведення проектних та пошукових робіт. Права та обов'язки сторін договору на виконання науково-дослідних або дослідно-конструкторських та технологічних робіт. Наслідки неможливості досягнення результату. Відповідальність виконавця за порушення договору.

Тема 11. Особливості правового регулювання інноваційної діяльності.
Поняття інноваційної діяльності та інновації. Поняття інвестування інноваційної діяльності. Форми інвестування інноваційної діяльності: державне (комунальне) інвестування, комерційне інвестування, соціальне інвестування, іноземне інвестування, спільне інвестування. Види інноваційної діяльності. Нормативно - правові акти, то регулюють інноваційну діяльність. Поняті я договору на створення і передачу науково-технічної продукції. Предмет договору на передачу науково-технічної продукції.

Тема 12. Особливості правового регулювання банківської діяльності.

Поняття банківської діяльності. Банки: поняття, правове становище та види (державний, кооперативний). Банківські операції та їх види. Поняття та види кредиту. Критерії поділу кредитів на види ( за строками користування; способом забезпечення; ступенем ризику; методами надання; строками погашення; іншими умовами надання, користування або погашення.) Поняття та форма кредитного договору. Істотні умови кредитного договору. Порядок відкриття рахунків у банках. Види рахунків (вкладний та поточний). Порядок та форми розрахунків в господарському обороті. Форми регулювання банківської діяльності. Поняття страхової діяльності. Законодавство про страхову діяльність. Договір страхування: поняття, види та істотні умови. Правове становище учасників страхової діяльності. Державний нагляд за страховою діяльністю

Тема 13. Особливості правового регулювання зовнішньоекономічної діяльності. Правовий режим іноземних інвестицій.
Поняття зовнішньоекономічної діяльності. Принципи зовнішньоекономічної діяльності. Законодавство про зовнішньоекономічну діяльність. Суб'єкти зовнішньоекономічної діяльності. Види зовнішньоекономічної діяльності. Державне регулювання зовнішньоекономічної діяльності. Ліцензування і квотування зовнішньоекономічних операцій. Принципи оподаткування при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності. Валютні рахунки суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності: суб'єкти, порядок відкриття. Поняття іноземних інвестицій. Форми іноземних інвестицій. Види іноземних інвестицій. Державна реєстрація іноземних інвестицій. Особливості правового регулювання іноземних інвестицій, що здійснюються за окремими договорами (контрактами): концесійні договори, договори (контракти) про інвестиційну діяльність. Гарантії та компенсації іноземним інвесторам.

Тема 14. Правовий режим спеціальних (вільних) економічних зон та спеціальні режими господарювання.
Поняття та види спеціальних (вільних) економічних зон (зовнішньоторговельні зони, комплексні виробничі зони, науково-технічні зони, туристично-рекреаційні зони, банківсько-страхові зони, зони прикордонної торгівлі; інтеграційні та анклавні; внутрішні та зовнішні Органи управління та державного регулювання діяльності спеціальної (вільної) економічної зони. Функції та повноваження місцевих Рад народних депутатів та місцевої державної адміністрації щодо управління спеціальними (вільними) економічними зонами. Інші види спеціальних режимів господарської діяльності: виключна (морська) економічна зона України; здійснення господарської діяльності на державному кордоні України; здійснення господарської діяльності в санітарно-захисних та інших охоронних зонах, на територіях і об'єктах, що особливо охороняються; спеціальний режим господарювання в окремих галузях народного господарства; здійснення господарської діяльності на території пріоритетного розвитку; здійснення господарської діяльності в умовах надзвичайного стану, надзвичайної екологічної ситуації; здійснення господарської діяльності в умовах воєнного стану.

3. Рекомендована література.
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Інформаційні ресурси.
1. Васильєв В. М. До питання про юридичну відповідальність державного підприємства /В. М. Васильєв // Форум права. – 2012. – № 2. – С. 87–93 [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.nbuv.gov.ua/e-journals/FP/2012-2/12vvmvdp.pdf
2. Татькова З. Ф. Відповідальність у формі застосування адміністративно-господарських санкцій / З. Ф. Татькова // Форум права. – 2011. – № 1. – С. 998–1007 [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.nbuv.gov.ua/e-journals/FP/2011-1/11tzfagc.pdf
3. Шаренко М. С. Юридичні особи як платники податків / М. С. Шаренко // Форум права. – 2010. – № 1. – С. 406–415 [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.nbuv.gov.ua/e-journals/FP/2010-1/10smcjpp.pdf
4. Електронні бази законодавства України: Інфодиск: „Законодавство Украины” (нормативно-правова база українською мовою – понад 80 000 документів); ЛИГА: ЗАКОН; Нормативні акти України (НАУ); Парус-Консультант; Юрист + Закон.

5. Верховна Рада України  − http:// www.rada.gov.ua ; http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi
6. База законодавства ЄС-EUR-Lex−http://europa.eu.int/eur-lex/ 
4. Форма підсумкового контролю успішності навчання – екзамен.
5. Засоби діагностики успішності навчання
Педагогічний контроль здійснюється з дотриманням вимог об’єктивності, індивідуального підходу, систематичності і системності, всебічності та професійної спрямованості контролю. Використовуються такі методи контролю (усного, письмового), які мають сприяти підвищенню мотивації студентів-майбутніх фахівців до навчально-пізнавальної діяльності. Відповідно до специфіки фахової підготовки перевага надається письмовому і тестовому контролю.
Критерії оцінювання відповіді студента на екзамені
	Характеристики критеріїв оцінювання знань
	За державною (національною) шкалою
	За шкалою ECST
	Сума балів

	Високий рівень
      Студент має глибокі міцні і системні знання з усього теоретичного курсу, може чітко сформулювати дефініції, використовуючи наукову термінологію, вільно володіє понятійним апаратом. Вміє орієнтуватися в системі законодавства, користуватися джерелами права; орієнтуватися у способах та засобах правового захисту порушених прав фізичних та юридичних осіб, у перспективах розвитку господарського права; проводити аналіз чинного законодавства з позиції правильного розуміння правових ідей, категорій, понять, які дає вивчення правових і організаційних основ господарських правовідносин.
	Відмінно
	А
	90-100



	Високий рівень
      Студент має міцні ґрунтовні знання з проблем, що вивчаються в межах курсу, але може допустити неточності в формулюванні, незначні понятійні неточності у формулюваннях та класифікації. Знає основні проблеми у сфері господарського законодавства України. Володіє знаннями про процеси в суспільстві. Володіє умінням проводити елементарну науково-дослідну роботу по вивченню та узагальненню наукового та практичного матеріалу
	Добре
	В
	82-89

	Достатній рівень

      Студент знає програмний матеріал повністю, під контролем вміє проводити науково-дослідну роботу, порівнювати основні категорії та поняття дисципліни, але не вміє самостійно мислити, не може вийти за межі теми.
	Добре
	С
	74-81



	Середній рівень

     Студент знає основні теми курсу, має уявлення про основні особливості сучасної світової та національної економіки, інституційної структури, напрямів соціальної, економічної та зовнішньоекономічної політики держави. Не здатен самостійно аналізувати та порівнювати основні категорії та класифікації.
	Задовільно
	D
	64-73



	Початковий рівень

Студент має уявлення про окремі явища і процеси, що розглядаються в межах дисципліни, його знання мають фрагментарний характер. Замість чіткого термінологічного визначення пояснює теоретичний матеріал на побутовому рівні. Має прогалини в теоретичному курсі та практичних вміннях. 
	Задовільно
	E
	60-63



	Студент має фрагментарні знання з усього курсу. Не володіє термінологією, оскільки понятійний апарат не сформований. Не вміє викласти програмний матеріал. Мова невиразна, обмежена, розкриття основних процесів та понять відбувається на побутовому рівні. Практичні навички на рівні розпізнавання.
	Незараховано
з можливістю повторного складання заліку
	FХ
	35-59



	Студент повністю не знає програмного матеріалу, не працював в аудиторії з викладачем або самостійно.
	Незараховано
з обов’язковим повторним вивченням навчальної дисципліни
	F
	0-34




