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ЗАВДАННЯ 1 

В робочому зошиті законспектувати конспект на тему "Апаратна кінезотерапія". Опрацювати презентаційний матеріал "Апаратна кінезотерапія".
Поняття CPM - терапії (Continuous Passive Motion). Принцип CPM – терапії. Мета і завдання CPM – терапії. Види та режими роботи тренажерів для постійної пасивної розробки суглобів нижньої та верхньої кінцівки: Prima Advance – для розробки колінного суглоба; Kinetec Centura Shoulder CPMMachine– для розробки плечового суглоба; Kinetec Centura C.E.M Elbow CPM Machine – для розробки ліктьового суглоба; Kinetec Maestra Hand & Wrist CPM Machine - для розробки променево-зап’ясткового суглоба, суглобів кисті та пальців рук; KinetecBrevaAnkleCPMMachine - для розробки гомілковостопного суглоба. Методики застосування апаратної кінезотерапії.

Лікувальне і адаптивне реабілітаційне обладнання, області застосування. Лікувальні реабілітаційні технології: система VectorGait - вертикалізатор; антигравітаційна бігова доріжка Anti- Gravity Treadmill; апарат Stabilograph – система для тренування порушеної функції рівноваги; система Re-Step, що дозволяє імітувати ходьбу по нерівній поверхні; Smart step («розумна устілка»), що дозволяє оптимізувати вертикальні навантаження. Адаптивні реабілітаційні технології: апарат для ходьби Екзоскелет Ревок; апарат Ness L300 для електростимуляції обвислої стопи; апарат Ness H200 для електростимуляції обвислої кисті; Head or Eye Control Mouse – унікальне програмне забезпечення для керування комп’ютером рухами голови, очей.
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10. Презантаційний матеріал додається "Апаратна кінезотерапія"

ЗАВДАННЯ 2

Ознайомитись з презентаційним матеріалом на тему "Застосування авторських методик фізичної реабілітації при захворюваннях центральної нервової системи". В робочому зошиті законспектувати авторські методики (автор, назва методики, лікувальний вплив, мета призначення). Провести теоретичний аналіз застосування авторських методик.
Презентаційний матеріал додається:

1. "Застосування авторських методик фізичної реабілітації при захворюваннях центральної нервової системи"
2. "Авторська методика кінезотерапії за С.А. Смоляніновим"

