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Програма вивчення навчальної дисципліни складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалавра спеціальності 051 «Економіка».
Предметом вивчення навчальної дисципліни є система категоріального апарату економічної теорії, визначення нових дефініцій, розкриття сутності та особливостей прояву основних економічних законів та найвідоміших наукових економічних концепцій.
Міждисциплінарні зв’язки: дисципліна «Економічна теорія» взаємопов’язана з такими дисциплінами як «Макроекономіка», «Мікроекономіка», «Теорія міжнародних відносин».

Результати досліджень, що проводяться в рамках даної дисципліни мають безпосереднє значення для пояснення і визначення перспектив розвитку теоретичних і історичних економічних дисциплін.
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів: 
1. Загальні засади теорії економічного розвитку суспільства.
2. Теоретичні основи ринкової економіки.
3. Основи макроекономічної теорії.
4. Закономірності розвитку світового господарства.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни  «Економічна теорія» є формування  у студентів фундаментальних знань категорій і законів економіки, розуміння сучасних концептуальних економічних рішень та методологічних підходів.
1.2.Основними завданнями вивчення дисципліни «Економічна теорія» є: 

теоретичні:

·  структура та основні засади розвитку економічних відносин в системі сучасних господарських процесів;
· вивчення студентами спеціальних термінів економічних відносин,   системи національних рахунків, сутності економічної концепції, концепції сталого економічного розвитку;

· узагальнити історичний досвід розвитку   економічних відносин.
            практичні:

- економічні процеси, їх складові, закони, тенденції, проблеми розвитку  господарства і  економічних відносин;
-
формування вмінь аналізувати історико-теоретичний зміст  економічних відносин;

-
визначати актуальні програмні положення економічних процесів, їх складові, закони, тенденції, проблеми розвитку світового господарства і економічних відносин;

-
показати наступність і новизну подальшого розвитку економічних відносин.

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні мати компетентності:

-  здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу;
- здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел;
- здатність використовувати нормативні та правові акти, що регламентують професійну діяльність;
- розуміння основних особливостей провідних наукових шкіл та напрямів економічної науки;
- здатність описувати економічні та соціальні процеси і явища на основі теоретичних та прикладних моделей, аналізувати і змістовно інтерпретувати отримані результати;
      - здатність використовувати аналітичний та методичний інструментарій для обґрунтування економічних рішень. 
1.4. Очікуванні результати навчання:
 пояснювати суть системи соціально-економічних відносин суспільства, закони його розвитку та функціонування;
 знати сучасні методи та функції політекономії; 
 діалектику взаємозв’язку економічних інтересів та потреб суспільства;
 знати сутність, структуру, класифікацію та рушійні сили  розвитку економічних систем;
 знати сутність, функції та моделі ринків;
 основні напрями розвитку сучасної економічної теорії;
 осмислювати принципи функціонування господарського механізму в системі суспільного відтворення;
 усвідомлювати основні економічні аспекти глобальних проблем.
-  використовувати економічну термінологію, пояснювати базові концепції мікро- та макроекономіки;
- демонструвати стійке розуміння принципів економічної науки, особливостей функціонування економічних систем;
- використовувати професійну аргументацію для донесення інформації, ідей, проблем та способів їх вирішення до фахівців і нефахівців у сфері економічної діяльності.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 120 годин, 4 кредити ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Змістовий модуль  1. Загальні засади теорії економічного розвитку суспільства   

Тема 1. Предмет і метод економічної теорії.
Становлення й основні етапи розвитку економічної теорії як науки. Предмет економічної теорії та еволюція його визначення різними школами. Методи пізнання економічних процесів і явищ та їхня класифікація. Економічні категорії, закони та принципи. Пізнання і використання економічних законів. Функції економічної теорії.   Економічна теорія як теоретико-методологічна база інших економічних наук.
ТЕМА 2. Економічні потреби суспільства. Економічні інтереси  

  Економічні потреби суспільства, їхня суть та структура. Економічний закон зростання потреб. Економічні інтереси: сутність, класифікація, взаємодія. Мотиви та стимули ефективного господарювання.

ТЕМА 3. Економічна система суспільства. Відносини власності 

 Формаційний та цивілізаційний підходи до періодизації суспільного розвитку.  Економічна система, її сутність, цілі й основні структурні елементи. Типи економічних систем.  Власність, її суть, форми і місце в економічній системі.  Місце і роль людини в економічній системі. 

ТЕМА 4. Закономірності та особливості розвитку перехідних економік

   Сутність і закономірності еволюційного переходу економічної системи до наступного типу. Перехідні економічні системи: зміст і основні риси. Криза і розпад командно-адміністративної системи та необхідність переходу економіки постсоціалістичних країн до ринкових відносин.   Концепції переходу постсоціалістичних країн до ринкової економіки. Формування інституційних та економічних умов переходу країн до нової системи господарювання.  

ТЕМА 5. Форми організації суспільного виробництва та їхня еволюція 

  Сутність і структура суспільного виробництва. Матеріальне і нематеріальне виробництво. Основні фактори суспільного виробництва та їхній взаємозв'язок.  Ефективність виробництва, її сутність, економічні та соціальні показники. Форми організації суспільного виробництва: натуральне і товарне. Економічні та неекономічні блага. Товар і його властивості. Альтернативні теорії вартості. Закон вартості, його сутність та функції. 
ТЕМА 6. Теорія грошей і грошового обігу  
 Теоретичні концепції виникнення і суті грошей. Функції грошей та їхня еволюція.  Грошовий обіг і його закони. Грошова система, її структурні елементи й основні типи.  Валютні курси. Конвертованість грошей.  Інфляція, її сутність, причини, види і соціально-економічні наслідки. 
Змістовий модуль  2. Теоретичні основи ринкової економіки  

ТЕМА 7. Ринкова економіка: суть, структура та інфраструктура 

  Ринкове господарство як невід'ємна складова товарного виробництва. Риси, структура та функції ринку. Основні суб'єкти ринкової економіки. Держава як суб'єкт ринкового господарства.  Інфраструктура ринку.  

ТЕМА 8. Попит і пропозиція. Теорія ринкової рівноваги

 Суть попиту і фактори, що його визначають.  Пропозиція: зміст і фактори, що на неї впливають. Еластичність попиту і пропозиції. Взаємодія попиту і пропозиції. Ринкова рівновага.  

ТЕМА 9. Конкуренція і монополія у ринковій економіці 

   Конкуренція, її суть і економічні основи. Закон конкуренції.  Види економічної конкуренції.  Методи конкурентної боротьби.  Монополія: причини виникнення, суть та основні форми.  Антимонопольна політика держави. Антимонопольне законодавство.

ТЕМА 10. Підприємництво у ринковій економіці 
  Зміст, основні принципи та ознаки підприємництва. Теорії та моделі підприємництва. Організаційно-правові форми підприємництва. Класифікація підприємств за розміром. Малий бізнес. Нові види  підприємницької діяльності. 

ТЕМА 11. Капітал. Витрати виробництва і прибуток 

  Капітал як економічна категорія товарного виробництва. Структура авансованого капіталу. Витрати виробництва, їхня сутність та класифікація. Прибуток на капітал і фактори, що його визначають. Економічна роль прибутку. Кругооборот і оборот промислового капіталу. Амортизація і відтворення основного капіталу.  

ТЕМА 12. Ринкові відносини в аграрному секторі економіки  

 Аграрні відносини, їхній зміст і особливості.  Земельна рента, її сутність, види і механізм утворення.  Ринок земельних ресурсів. Ціна землі.  Агропромислова інтеграція й агропромисловий комплекс. Державна політика регулювання і підтримки сільськогосподарського виробництва.  
ТЕМА 13. Доходи, їхні джерела й розподіл 
  Сутність, види і джерела формування доходів. Номінальні й реальні доходи.  Функціональний розподіл доходів.  Попит на ресурси та чинники, що його визначають, в теорії граничної продуктивності.  Ціноутворення на ринку праці. Заробітна плата як явище ринку.  Економічна рента і трансфертний дохід у складі заробітної плати. Форми і системи заробітної плати. Вплив держави та профспілок на функціонування ринку праці.  Персональний розподіл доходів. Сімейні доходи, їхній рівень, джерела і структура. 
ТЕМА 14. Економіка невизначеності, ризику і страхування  
  Невизначеність і ризиковість сучасної ринкової економіки.  Спекуляція та її роль в умовах ринку.  Страхування як засіб обмеження рівня ризиковості. 
Змістовий модуль  3. Основи макроекономічної теорії
ТЕМА 15. Національне виробництво і відтворення 

Зміст, види та пропорції національного (суспільного) відтворення. Теоретичні моделі суспільного відтворення. Система національного рахівництва: необхідність виникнення, зміст, цілі. Концепції та принципи побудови системи національних рахунків. Основні макроекономічні показники СНР.

ТЕМА 16. Макроекономічна нестабільність і економічне зростання

  Циклічність економічного розвитку як прояв макроекономічної нестабільності. Теорії циклічних коливань. Класифікація економічних циклів за тривалістю та їх економічна характеристика. Середні цикли та їх фази.  Нециклічні коливання економіки.  Безробіття, його зміст, причини,види, форми. Рівень безробіття. Наслідки впливу безробіття на економіку. Економічне зростання: зміст, типи, чинники.  Концепції та найпростіші моделі економічного зростання.

ТЕМА 17. Фінансова система 

  Необхідність, зміст, структура та функції фінансів. Фінансова система. Державний бюджет. Бюджетний дефіцит і державний борг.  Теорія оподаткування. 

ТЕМА 18. Кредитна система  
  Необхідність, зміст і принципи функціонування кредиту. Форми і функції кредиту. Кредитна система та її структура. 

ТЕМА 19. Урядове регулювання національної економіки  

  Об’єктивна необхідність, зміст та моделі урядового регулювання економіки. Цілі, засоби та методи урядового впливу на економіку. Основні напрями та межі урядового впливу на економіку. 

ТЕМА 20. Теоретичні аспекти ринкової трансформації економіки України 

  Об’єктивні передумови та напрями ринкової трансформації економіки України.  Трансформація відносин власності та формування конкурентного середовища як стратегічний пріоритет ринкових перетворень.   Розбудова інноваційної моделі розвитку національної економіки. Трансформація грошово-кредитної та фінансової систем України.  Проблеми та перспективи інтеграції  вітчизняної економіки до глобального економічного середовища.
Змістовий модуль  4. Закономірності розвитку світового господарства
ТЕМА 21. Інтернаціоналізація господарського життя і світовий ринок

   Міжнародний поділ праці та інтернаціоналізація економіки як основа формування світового господарства.  Форми міжнародних економічних відносин (МЕВ). Концепції трансформації.  Всесвітній ринок товарів та послуг.  Торговельний і платіжний баланси країни.  Зміст і структура світової валютної системи.  Суть, причини, форми і тенденції розвитку міграції робочої сили.  

ТЕМА 22. Глобалізація економіки та загально-цивілізаційні проблеми людства 

  Глобалізація як закономірний процес світо господарського розвитку. Сутність, причини, форми т тенденції розвитку міграції робочої сили. Суперечності глобалізації та її моделі.  Взаємопов’язаність і передумови вирішення глобальних проблем.  
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6. Голіков А. П. Економіка України : навч. посібн. / А. П. Голіков, Н. А. Казакова, О. А. Шуба. – К. : Знання, 2009. – 286 с.
7. Економічна теорія : підручник за ред. В. М. Тарасевича. – К. : Центр навчальної літератури, 2006. – 784 с.
8. Леоненко П. М. Сучасні економічні системи : навч. посібн. / П. М. Леоненко, О. І. Черепніна. – К. : Знання, 2006. – 430 с.
Допоміжна
1. Бережная Н. И. Политическая экономия в структурно- логических схемах / Н. И. Бережная. – Х. : ИД "ИНЖЭК", 2008. – 288 с.   
2. Гаршина О. К. Практикум з політичної економії : навч. посібн. для студ. вищ. навч. закл. / О. К. Гаршина. – К. : Видавничий Дім "Слово", 2005. – 208 с. 
3. Дахнова О. Є. Основи економіки : практичний довідник / О. Є. Дахнова. – Х. : Весна, 2008. – 224 с.
4.   Макроекономіка : підручник / О. М. Кліменко, О. М. Крюкова, В. М. Філатов та ін. ; під заг. ред. О. М. Кліменко. – Х. : ХНЕУ, 2008. – 276 с.
5. Малахова Н. Б. Мікроекономічна теорія виробництва та витрат : навч. посібн. / Н. Б. Малахова. – Х. : Вид. ХНЕУ, 2009. – 180 с.
6. Олійник О. В. Зовнішнє оцінювання (підготовка). Основи економіки. Репетитор / О. В. Олійник, І. Є. Тимченко, В. К. Щербина. – Х. : Факт, 2008. – 256 с.
7. Олійник О. В. Олімпіадні завдання з економіки : збірник / О. В. Олійник, І. Є. Тимченко. – Х. : Веста ; Вид. "Ранок", 2007. – 400 с.
8. Практикум з навчальної дисципліни "Макроекономіка" для студентів всіх спеціальностей усіх форм навчання / укл. О. М. Крюкова, О. М. Кліменко, М. С. Бриль та ін. – Х. : Вид. ХНЕУ, 2010. – 108 с.
9. Реверчук С. К. Основи теорії економічної конкуренції : навч. посібн. / С. К. Реверчук, Т. С. Сива, Л. С. Ревечук. – К. : Знання, 2007. – 271 с.
Інформаційні ресурси.

1. http://ft.com - Financial Times

2. www.businessweek.com - Business Week

3. www.economist.com - The Economist

4. www.europe.eu.int - Європейський союз

5. www.imf.org - Міжнародний валютний фонд

6. www.worldbank.org http://www.worldbank.org/ - Світовий банк

7. http://index.minfin.com.ua – Міністерство фінансів України
8. http://library.if.ua – он-лайн бібліотека економіста
4. Форма підсумкового контролю успішності навчання – екзамен.
5. Засоби діагностики успішності навчання
Педагогічний контроль здійснюється з дотриманням вимог об’єктивності, індивідуального підходу, систематичності і системності, всебічності та професійної спрямованості контролю. Використовуються такі методи контролю (усного, письмового), які мають сприяти підвищенню мотивації студентів-майбутніх фахівців до навчально-пізнавальної діяльності. Відповідно до специфіки фахової підготовки перевага надається письмовому і тестовому контролю.

Критерії оцінювання відповіді студента на екзамені
	Характеристики критеріїв оцінювання знань
	За державною (національною) шкалою
	За шкалою ECST
	Сума балів

	Високий рівень

Студент має глибокі міцні і системні знання з усього теоретичного курсу, може чітко сформулювати дефініції, використовуючи наукову термінологію, вільно володіє понятійним апаратом. Вміє кількісно оцінювати явища й визначати тенденції зміни; економічно обґрунтовувати технічні та організаційні рішення; виконувати аналіз історико-теоретичного змісту  економічних відносин, виявляти резерви підвищення ефективності та використання трудових, матеріально-технічних та фінансових ресурсів.  Володіє умінням проводити науково-дослідну роботу по вивченню та узагальненню здобутків зарубіжних та вітчизняних вчених.
	Відмінно
	А
	90-100



	Високий рівень

Студент має міцні ґрунтовні знання з проблем, що вивчаються в межах курсу економічної теорії, але може допустити неточності в формулюванні, незначні понятійні неточності у формулюваннях та класифікації. Знає основні проблеми у сфері економічного розвитку концептуального та прикладного характеру. Виокремлює проблеми реалізації економічної політики. Володіє умінням проводити елементарну науково-дослідну роботу по вивченню та узагальненню здобутків в області аналізу  економічних відносин.
	Добре
	В
	82-89

	Достатній рівень

Студент знає програмний матеріал повністю, під контролем вміє проводити науково-дослідну роботу, порівнювати основні категорії та поняття дисципліни, але не вміє самостійно мислити, не може вийти за межі теми.
	Добре
	С
	74-81



	Середній рівень

Студент знає основні теми курсу, має уявлення про окремі аспекти економічних відносин – методи, принципи, завдання, концепції тощо, але його знання мають загальний характер, іноді непідкріплені прикладами. Не здатен самостійно аналізувати та порівнювати основні категорії та класифікації, не розуміє актуальності при використанні досвіду вчених-економістів минулого.
	Задовільно
	D
	64-73



	Початковий рівень

Студент має уявлення про окремі явища і процеси, що розглядаються в межах дисципліни, його знання мають фрагментарний характер. Замість чіткого термінологічного визначення пояснює теоретичний матеріал на побутовому рівні. Має прогалини в теоретичному курсі та практичних вміннях. 
	Задовільно
	E
	60-63



	Студент має фрагментарні знання з усього курсу. Не володіє термінологією, оскільки понятійний апарат не сформований. Не вміє викласти програмний матеріал. Мова невиразна, обмежена, розкриття основних процесів та понять відбувається на побутовому рівні. Практичні навички на рівні розпізнавання.
	Не задовільно
з можливістю повторного складання заліку
	FХ
	35-59



	Студент повністю не знає програмного матеріалу, не працював в аудиторії з викладачем або самостійно
	Не задовільно
з обов’язковим повторним вивченням навчальної дисципліни
	F
	0-34




