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ЧЕРНІВЕЦЬКИЙ ЛІЦЕЙ ІНОЗЕМНИХ МОВ, КОМП’ЮТЕРНИХ НАУК ТА ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ ЗАПРОШУЄ НА РОБОТУ ВЧИТЕЛІВ
ДЛЯ ВИКЛАДАННЯ НАВЧАЛЬНИХ ПРЕДМЕТІВ У 1–11–х КЛАСАХ

       ЧЕРНІВЕЦЬКИЙ ПРИВАТНИЙ ЛІЦЕЙ ЗАПРОШУЄ НА РОБОТУ ВЧИТЕЛІВ У ПОЧАТКОВУ, БАЗОВУ, СТАРШУ ПРОФІЛЬНУ ШКОЛУ для викладання в 1-4 класах: викладачів початкових класів, іноземних мов, фізичної культури, англійської мови, німецької мови, комп'ютерних наук та інформаційних технологій, музичного мистецтва, образотворчого мистецтва. 
      ПОТРІБНІ ВЧИТЕЛІ–ПРЕДМЕТНИКИ для викладання в 5-11 класах таких предметів: українська мова, українська література, зарубіжна література, англійська мова, німецька мова, історія України, всесвітня історія, основи правознавства, музичне мистецтво, математика, алгебра, геометрія, природознавство, біологія, екологія, географія, фізика, астрономія, хімія, трудове навчання, основи здоров'я, технології, етика, економіка, образотворче мистецтво, фізична культура, інформатика, комп’ютерна грамотність, інформаційні технології. 
       Ми пропонуємо: 
       Офіційне працевлаштування; гарні умови праці та гідну заробітну плату; харчування; атмосферу поваги та підтримки; молодий та творчий колектив; навчання та тренінги. Готові взяти на роботу студентів.
       Ми завжди в пошуку талановитих і харизматичних вчителів, які готові разом з нами досягати високих результатів. Гідна висока оплата праці.
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