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Завдання студента на практиці у дистанційному режимі:
1. Складання календарно-тематичного планування.
[bookmark: _GoBack]Студент повинен ознайомитися із календарно-тематичним плануванням вчителя біології під час дистанційного навчання на період проходження виробничої практики у закріпленому за ним класі (6-9). У якості звіту – складене календарно-тематичне планування на період проходження практики.

2. Здійснення аналізу уроку у дистанційному режимі.
Користуючись Загальнонаціональним проєктом «Всеукраїнська школа онлайн» http://osvita.ua/school/school-online/обрати 2 уроки з біології, що відповідають календарно-тематичному плануванню, передивитися їх та зробити повний аналіз уроку. У якості звіту – 2 аналізу уроку. Обґрунтований вибір та застосування форм і методів навчання, використання різноманітних засобів навчання.

3. Здійснення методичного супровіду уроку в умовах дистанційного навчання   
	Користуючись різноманітними платформами для дистанційної роботи (наприклад, GoogleClassroom, GoogleForms, Kahoot!, Moodle, МійКлас, середовища для створення мобільних додатків тощо) розробити мультимедійний супровід уроку та завдання для перевірки набутих знань. У якості звіту – розроблені мультимедійні  посібники та завдання.

4. Проведення позакласної роботи з біології в умовах дистанційного навчання
Обрати тему для проведення тематичної години з біології. Розробити план тематичної години проведення з урахуванням дистанційних умов роботи. Провести позакласний захід у вигляді вебінару на платформі Zoom або для учнів у закріпленому класі, або, якщо у школи немає такої можливості, серед своїх одногрупників. У якості звіту – план позакласного заходу з біології та скріншоти вебінару.


5. Створити пост на Фейсбуці або Інстаграмі про проходження виробничої практики
Створити пост на Фейсбуці або Інстаграмі про проходження виробничої практики з використанням хештегів#ХДУ_практика, #біологія_практика, #географія_практика,  #ХДУ_біологія, #ХДУ_географія.
Пост повинен мати профорієнтаційну спрямованість.


  Студенти можуть використовувати в умовах дистанційного навчання такі форми навчання:
1. Урок-відеолекція з використанням платформи Zoom або YouTube-каналу; 
2. Урок-презентація з тем із використанням слайдів;
3. Підготовка різнорівневих тестових завдань з пройдених тем і організація роботи над помилками учнів;
4. Уроки-проєкти із зазначеної учителем теми;
5. Підготовка позакласного заходу (урок-вікторина, КВК, «Поле чудес», «брейн-ринг»)  по Скайпу. 

Допуском до складання заліку повинні бути папка з наступними документі:
1. Календарно-тематичне планування 
2. Схема аналізу 2 уроків біології
3. Мультимедійної презентація до уроку
4. План-конспект тематичної години з біології
5. Пост на Фейсбуці або Інстаграмі від групи студентів
Примітка: Завдання 1-4 виконуються за програмою одного (6, 7, 8, 9 на вибір) класу.
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Критерії оцінювання виробничої педагогічної практики
	Відмінно
А (90-100)

	всі завдання практики виконано в повному обсязі, виявлено вміння студента застосовувати і творчо використовувати педагогічні та методичні знання, пов’язані з особливостями і засобами педагогічної діяльності. Студентом проведені і отримані оцінки за всі заплановані завдання. Звіт подано у встановлений термін, який містить всі структурні елементи. У щоденнику студента-практиканта зафіксовано зміст роботи протягом усього періоду проходження практики, є характеристика, підписи керівника від бази та університету завірені печаткою. Характеристика-відгук позитивна, оцінка керівника за практику від бази – «відмінно».

	Добре
В (82-89)
	завдання виконані правильно, але недостатньо повно. Виявлено вміння студента застосовувати педагогічні та методичні знання, пов’язані з особливостями і засобами педагогічної діяльності. Звіт подано у встановлений термін, який містить  всі структурні елементи. У щоденнику студента-практиканта зафіксовано зміст роботи протягом усього періоду проходження практики, є характеристика, підписи керівника від бази та університету завірені печаткою. Характеристика-відгук позитивна, оцінка керівника за практику від бази – «дуже добре».

	Добре
С (74-81)
	завдання практики виконано, але неповно, в ході виконання завдань допускалися незначні помилки. Звітна документація оформлена згідно вимог. У щоденнику студента-практиканта зафіксовано зміст роботи протягом усього періоду проходження практики, є характеристика, підписи керівника від бази та університету завірені печаткою. Характеристика-відгук позитивна, оцінка керівника за практику від бази – «добре».

	Задовільно 
D (64-73)
	завдання практики виконано в неповному обсязі, в ході виконання завдань допускалися помилки. Звітна документація недооформлена або оформлена з помилками. Щоденник не вірно оформлено. У характеристиці-відгуку оцінка керівника за практику від бази – «задовільно».

	Задовільно 
Е (60-63)
	завдання виконано з помилками. Всі завдання практики виконувалися, але допущені неточності. Документація оформлена неповно, з помилками. Щоденник недоооформлено. У характеристиці-відгуку оцінка керівника за практику від бази – «задовільно».

	Незадовільно
FX
	завдання невиконані. Виявлені проблеми встановлення контакту, не сформовані вміння проводити відповідні види педагогічної діяльності. Звітна документація оформлена з помилками. Відсутній щоденник, характеристика-відгук.



