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Вивчити лекційний матеріал за планом-конспектом:
Лекція

Політичний процес
Політичний процес – сукупність усіх динамічних змін в поведінці та відносинах суб’єктів, які функціонують у політичному просторі під впливом зовнішніх і внутрішніх чинників. Дослідження політичного процесу дозволяє розглянути політичну систему суспільства у функціонально-динамічному вимірі, з’ясувати основні механізми її розвитку та взаємодію з довкіллям. Перші уявлення про політичний процес можна віднайти у працях Платона та Арістотеля. У завершеному вигляді уявлення про динаміку політичного життя як процес становлення, розквіту та занепаду держав розробленні Полібієм.
Сучасна теорія політичного процесу пов’язана з іменами В. Парето та А. Бентлі. В. Парето в «Трактаті зі загальної соціології» обґрунтовував ідею про те, що еліти виступають суб’єктами політичного процесу. Сутність соціально-політичної динаміки В. Парето пов’язував «циркуляцією еліт», яка полягає в постійному процесі оновлення елітних прошарків активними та компетентними представниками народних мас. Пригадаємо, що Платон стверджував, що в родині філософів може народитися дитина, яка за своїми здібностями не зможе управляти державою. Проте батьківська любов та підтримка сприятимуть її приходу до влади, що призведе до катастрофічних наслідків. Талановиті люди народжуються в усіх суспільних верствах, а не лише в елітарних. Тому він і пропонував ліквідувати сім’ю і запровадити державну селекцію. Парето не є настільки категоричним як Платон. Він вважає, що відсутність конкуренції сприяє деградації еліти. З іншого боку люди, які прагнуть влади, але не можуть скористатися соціальними ліфтами обов’язково зроблять революцію. Прикладами можуть бути: Лютнева революція 1917 року у Росії (було не лише повалено монархію, а згодом через прихід до влади більшовиків фізично винищено правлячий клас – дворянство), прихід до влади в Лівії Муаммара Каддафі (постколоніальний режим). Таким чином циркуляція еліти забезпечує еволюційний шлях розвитку суспільства і сприяє перебуванню при владі крашіх.
А. Бентлі трактував політичний процес як боротьбу соціальних груп, що змагаються за державну владу, зокрема у книзі «Процес управління» було сформульовано його концепцію груп інтересів або зацікавлених груп, введено до наукового обігу поняття артикуляції та ідентифікації групових інтересів у якості первинних для вивчення політичного процесу. Прикладом може бути боротьба самозайнятих в Україні з метою збереження пільгового оподаткування. Іншими такими групами тиску на владу є військові пенсіонери, освітяни, шахтарі.

Системний підхід до дослідження політичного процесу пов’язаний із працями Т. Парсонса та Д. Істона. Вони виділяли чотири фази: 1) вхід – вплив зовнішнього середовища на політичну систему у формі її підтримки та висування вимог до неї; 2) конверсія – перетворення вимог у рішення; 3) вихід – реакція політичної системи у вигляді рішень та дій; 4) зворотній зв’язок – повернення до рівноваги. Прикладом може бути рух власників автомобілів на єврономерах. Вони вимагали від депутатів та уряду врегулювання ситуації з розмитненням відповідних автомобілів.Ці акції були масштабними у 2018-2019 роках. У результаті в Верховна рада розробила відповідне законодавство, а уряд підзаконними актами увів його у дію.

На думку С. Гантінгтона політичний процес є функціонуванням та трансформацією інститутів влади. Ві разом з Ф. Фукуямою був переконаний в тому, що трансфер від авторитарної до демократичної політичної системи можливий лише через розбудову відповідних державних інституцій. Ф. Фукуяма вважав, що західна ліберальна демократія постає безальтернативною моделлю для всього іншого світу. Проте, зростання політичної та економічної могутності Китаю, розвиток «суверенної демократії» в Росії, судова реформа в Польщі, урядування В. Орбана в Угорщині, ба більше перемога Д. Трампа у США завдали відчутного удару цим теоріям.

Структура політичного процесу складається з суб’єкта процесу, об’єкта, який необхідно досягти, методів, ресурсів та виконавців, які пов’язують суб’єкт та об’єкт. Центральною характеристикою виступають зміни, які означають модифікацію структури та функцій, інститутів та форм, темпів еволюції та інших параметрів політичних явищ.
Політичні зміни – це виникнення нових характерних рис в засобах та характері взаємодії між політичними суб’єктами, між політичною системою та довкіллям. Наприклад: поява в українському парламенті монобільшості за результатами дочасних виборів 2019 року.

Основні типи політичних змін – політична реформа, революція, державний переворот, реставрація, перегляд конституції.

Зміни самі по собі не є позитивним чи негативним явищем. Вони постають відображенням того світу у якому ми всі живемо. Для того аби мати можливість забезпечити інтереси громадян та відповідати викликам світу, що постійно змінюється політична система має розвиватися. 
Політичний розвиток – це сукупність динамічних процесів, що розгортаються в певному суспільстві, які визначають зміни всередині політичної системи або її заміщення іншою, як правило більш здатною ефективно відповідати на актуальні вимоги та виклики.
Джерелом політичних змін зазвичай виступає конфлікт. Він представляє собою різновид та результат конкурентної взаємодії суб’єктів (груп інтересів, держав, індивідів), що змагаються за розподіл владних повноважень або ресурсів.
Причинами політичних конфліктів є:

1) неспівпадіння статусів політичних суб’єктів, їх рольових призначень, функцій та потреб у владі (посада Президента України одна, а претендентів багато);
2) розходження людей та їх груп в базових цінностях і політичних ідеалах, в уявленнях про політичні явища і перспективи розвитку (прихильники євроінтеграції проти бажаючих союзу з Росією; консерватори та ліберали; прихильники демократії або ж бажаючи мати «сильну руку»);
3) процеси ідентифікації громадян, усвідомлення ними своєї приналежності до тих чи ін. спільнот (соціальних, етнічних, релігійних та ін.), політичних об’єднань (партій, організацій, рухів), а також держав (прагнення до незалежності у мешканців Шотландії чи Каталонії; арабо-ізраїльський конфлікт).

Суб’єктами політичного конфлікту можуть виступати: 1) індивіди; 2) політичні угрупування (партії, організації, рухи); 3) гілки влади; 4) держави чи їх об’єднання. Предметом політичного конфлікту є владні відносини, а об’єктом – сама влада та всі ті пільги і привілеї, які вона може надавати. Учасники поділяються на три групи: «професійні політики»; «політики за сумісництвом»; «політики з нагоди» (М. Вебер).
Функції політичних конфліктів можна поділити на конструктивні (пізнавальна, діагностуюча, футурологічна, стимулююча, регулююча, оновлююча та ін.) та деструктивні (відволікання від важливих соціально-економічних проблем; формування образу ворога; розпалювання ненависті; руйнування духовних цінностей; породження насилля; знищення матеріальних цінностей; загибель людей).

Найвищим ступенем конфліктних ситуацій є політична криза. Політична криза – це такий стан політичної системи суспільства, коли тимчасово призупиняється або взагалі припиняється функціонування окремих елементів або інститутів ; коли втрачено довіру до своїх політичних і державних лідерів, які надалі неспроможні вирішувати існуючі у державі проблеми.
Підготувати план-конспект лекції на тему «Політичні партії у політичній системі» :
План
1. Поняття політичної партії. Генезис і типологія політичних партій.

2. Функції політичних партій.

3. Основні різновиди партійних систем (однопартійна, двопартійна, багатопартійна).

4. Проблеми розвитку багатопартійної системи в Україні.

Підготувати письмові відповіді на запитання для самоконтролю: 

Контрольні заходи: Перевірка письмових робіт.
