Звіт аспіранта ІІ-го року очної форми навчання
кафедри філософії, соціології та соціальної роботи
Херсонського державного університету
Пристая Ігоря Романовича
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[bookmark: _Hlk135688930]Виконано роботу за звітній період:
Виконано повністю освітня складова ОНП Соціальна робота
Наукова частина: Надано на розгляд кафедри філософії, соціології та соціальної роботи текст 1 розділу, проєкт Програми емпіричного дослідження ; Опитування жителів Івано Франківської області щодо настроїв через активне переміщення громадян України через військову загрозу; Опитування для створення методичних рекомендацій органам державної влади щодо надання оціальних послуг ВПО (анкета для ВПО); «Практичні рекомендації для органів державної влади та місцевого самоврядування щодо взаємодії з ВПО » (Проєкт).
Продовжував роботу над 2 розділом дослідження. Розпочато збір матеріалу для проведення комплексного аналізу особливостей процесу інтеграції внутрішньо переміщених осіб (ВПО) у територіальні громади та розробити рекомендації щодо його ефективності в умовах воєнного стану для 2 розділу.
Продовжено розробку схеми та етапів підготовки матеріалу для написання програми інтеграції внутрішньо переміщених осіб (ВПО) у територіальні громади у.
Взяв участь у роботі Усеукраїнської науково-практичної конференції, Херсон 8.10 ( Івано Франківськ, 11 листопада 2024рік
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