Звіт проблемної групи за 2019 р.
«функціонально-семантичний, когнітивний, комунікативно-прагматичний та соціокультурний аспекти дослідження німецької та романських мов у синхронії та діахронії.», науковий керівники – доцент Солдатова С.М., ст.. викл. – Єрмоленко І. І.
Протягом року велась робота у проблемній групи «функціонально-семантичний, когнітивний, комунікативно-прагматичний та соціокультурний аспекти дослідження німецької та романських мов у синхронії та діахронії». У складі проблемної групи 10 здобувачів. 

Результатом роботи проблемної групи стали 12 курсових досліджень, присвячених актуальним темам німецької та романської філології, а саме проблемам німецького та романського словотвору  (Мудрак В., Козлов Д.) дослідженню питань прагматичного потенціалу одиниць сучасної німецької та романської мов на матеріалі друкованих видань (Вінник А.).
На належному рівні виконані випускні дослідження СВО «Магістр», які стосувалися проблем оцінної номінації гендерних стереотипів в іспанській фразеології (Козачук Т.) та дослідження: Національно-культурна специфіка фразеологічних одиниць на позначення одягу та взуття  ( на матеріалі сучасної німецької мови) (Солонина Т.); Лексико-стилістичні засоби вираження натуралізму у творах Еміля Золя «Жерміналь» і «Нана (Гараненко Ю.);  Концепт flüchtlinge у драмі Ельфріде Єлінек «die schutzbefohlenen»:  етимологічний,  структурнo-семантичний та лінгвокогнітивний аспекти (Касаткін О.).
В рамках наукової теми кафедри виконані також курсові роботи студентів спеціальності Філологія (Германські мови та літератури (переклад включно) (переклад) -  Чернишева Ю., Луценко Д., Власиневич К. та ін.,  Середня освіта (Французька, англійська мова і література) - Селезньова І., Федорова О., Стеблова К. та. ін., Середня освіта (Іспанська, англійська мова і література) - Маркова І., Дорошенко Д., Баклан В. Та ін., Середня освіта (Німецька, англійська мова і література) - Звонарьова В., Компанієць А., Свердель К. та ін.. в яких було розглянуто різні аспекти слово- та фразо твору сучасної німецької та романської мов. 
Робота проблемної групи охоплювала різноманітну тематику, яка була цікавою для студентів та мала певні перспективи дослідження. 
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