Звіт

про професійну ДІЯЛЬНІСТЬ 

тавровецької Наталії Іванівни
Згідно посадових обов’язків завідувача кафедри та контракту № 28/ВК від 14.12.2016 року Н.І. Тавровецькою за звітний період здійснювались наступні форми робіт:

1. Кадрова робота: відповідно до задач освітнього процесу здійснювала професійний підбір і корегування штатних працівників кафедри. За звітній період захистила кандидатську дисертацію Самкова О.М., закінчили докторантуру та захистили докторську дисертацію Шебанова В.І. отримали вчене звання професора Шебанова В.І.
Професорсько-викладацький склад кафедри систематично і плідно працює у напряму підвищення професійної майстерності. Основними закладами, які є базою для підвищення кваліфікації викладачів кафедри є: Сумський державний педагогічний університет ім. А.С. Макаренко, Миколаївський національний університет імені В.О. Сухомлинського, Університет Суспільних Наук та Лодзький університет  (м. Лодзь, Польща), Католицький університет ім. Іоанна Павла ІІ  (м. Люблін, Республіка Польща). Пройшли підвищення кваліфікації всі штатні члени кафедри.
Аспірантуру на кафедрі зі спеціальності 19.00.01 закінчили 3 аспіранти різної форми навчання (100% захист дисертацій).  
2. Навчальна та навчально-методична робота: за звітній період керувала підготовкою та проведенням акредитації напряму підготовки 6.030102 / 053 Психологія СВО «бакалавр» (2018 р.); була членом робочої групи акредитації зі спеціальності 053 Психологія СВО «магістр» (2019р.). 

Керувала розробкою членами кафедри навчально-методичних комплексів дисциплін для проведення всіх видів занять та програм навчальної та виробничої практики; удосконалювала матеріально-технічне забезпечення освітнього процесу та впровадження сучасних технологій навчання на кафедрі. Викладачами кафедри постійно здійснюється рецензування навчальних та робочих програм, монографій, навчально-методичних посібників, методичних розробок, кандидатських дисертацій, тощо. Постійно спонукала викладачів кафедри до проведення лекцій, тренінгів у Департаменті виконання покарань, МЧС Херсонської області, в Укрсоцбанку для інкасаторів.

Викладачі кафедри мають досвід у підготовки заявок для участі у грантах та інших конкурсах (проф. Шебанова В.І.) 2018 р., є експертами у  проведенні конкурсного відбору проектів підручників для 5 та 10 класів закладів загальної середньої освіти (проф. Шебанова В.І.), 2018,2020рр.

3. Науково-дослідна робота: за звітний період на кафедрі виконувалась ініціативна тема кафедр «Психологічні технології розвитку особистості в умовах суспільних трансформацій», яка успішно закінчена у 2019 р. Програмами корекційних, реабілітаційних програм розвитку ресурсів особистості. Це  відображено у наукових публікаціях виконавців теми (загальна кількість з теми – 34) та отримали свідоцтво про реєстрацію авторського права (загальна кількість з теми – 13). Підсумком роботи є колективна монографія «Інноваційні технології розвитку психологічних ресурсів особистості», 2019 р. У 2019 р. зареєстровано нову тему кафедри «Особистісні та ситуаційні ресурси особистості в умовах життєвої та суспільної кризи» (0119U103458).

На кафедрі постійно працює науково-дослідна лабораторія «Психологія сім'ї та гендерних ресурсів». У межах її роботи кафедрою проведені 3 регіональні науково-практичні семінари «Психотерапія дітей та підлітків» за участі кафедри загальної та соціальної психології, методичного кабінету при управлінні освіти Херсонської міської Ради, соціально-психологічної служби ХДУ; організована Всеукраїнська науково – практична конференція «Інноваційні технології розвитку ресурсів особистості» (квітень 2017р);  ІІІ Міжнародна науково – практична конференція «Проблеми девіантної поведінки: історія, теорія, практика» (жовтень 2017р.); ІІ Міжнародна науково-практична конференція «Соціокультурні та психологічні виміри становлення особистості» 26-27 вересня 2019 р.; ІІ Міжнародна науково-практична конференція «Соціокультурні та психологічні виміри становлення особистості»26-27 вересня 2019 р. Результатами семінарів та конференцій є публікація збірників наукових статей, проведені майстер-класи з різних психологічних спрямувань, залучені фахівці психологічної, соціальної, медичної сфер, проведені відкриті лекції, презентації авторських наукових доробок, тощо. кафедра ініціювала започаткування секції «Загальної та соціальної психології» у Всеукраїнському конкурсі студентських наукових робіт і з 2018 р. є базою для проведення цього конкурсу.
Заохочувала та стимулювала викладачів кафедри до публікацій різного формату. За звітний період підготовлено та надруковано: навчально-методичні посібники – 3; розділи у монографіях – 10; статті у журналах різної категорії – більше 86, з них у категорії «А»– 4; категорії «Б» - 19, фахові публікації (до 2020р.) – 44, закордонні публікації – 24; інші видання – 39 статей; отримали авторські свідоцтва у кількості – 24.
Сприяла участі викладачів кафедри у конференціях та семінарах всіх рівнів. Члени кафедри здійснюють Роботу у складі редакційних колегій друкованих/електронних наукових фахових видань (4 видання категорії «Б»).

Заохочувала членів кафедри до наукової роботи з обдарованими студентами. За звітний період підготовлені до участі у всеукраїнському конкурсі студентських наукових робіт й отримали призові місця – 7 студентів; підготовлені до Всеукраїнської студентської олімпіади  - 2 студента; під керівництвом доцентів кафедри студентами підготовлені  127 наукові статті. 

4. Організаційна робота: 

Постійно здійснювала планування та розвиток кафедри з усіх форм та напрямів роботи. Вчасно планувала об’єм навчального навантаження науково-педагогічних працівників, контролювала його виконання; складала текстові і цифрові звіти про роботу кафедри, планування роботи; організовувала стажування науково-педагогічних працівників кафедри; керувала розробкою матеріалів для контролю якості на семестрових іспитах; розробкою матеріалів для атестаційної комісії, для фахових вступних випробувань. Керувала роботою з розвитку і вдосконалення навчально-матеріальної бази кафедри. Організувала проведення кафедрою 3 науково-практичних семінари, 1 Всеукраїнську конференцію, 2 Міжнародні та ІІ етап захисту студентських наукових робіт з секції «Загальна та соціальна психологія» (2018 -2021 рр.)
 
Організувала співпрацю кафедри з: міським Центром планування сім’ї сексології та репродукції людини; Психологічній служби допомоги при Херсонському відділенні Українського Союзу психотерапевтів; Херсонською дитячою обласною клінічною лікарнею. 
· Укладено договори про співпрацю:

1. Білоруський державний педагогічний університет імені Максима Танка» (м. Мінськ, республіка Білорусь);
2.  Кам'янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка;
3. Миколаївський національний університет імені В.О. Сухомлинського.

5. Профорієнтаційна робота:

Члени кафедри беруть участь у профорієнтаційній роботі. У 2019 та 2020 н.р. за ініціативи кафедри було створено школу «Юного психолога» для школярів 9-11 класів м. Херсона та Херсонської області. Викладачі активно проводили майстер-класи, тренінгові заняття, що сприяло зростанню чисельності абітурієнтів у 2019 та 2020 рр.
Як доцент кафедри за звітній період:
Навчальна робота: Навчальне навантаження по кафедрі практичної психології з вересня 2021 р. складає 556 години. Викладає такі освітні компоненти: «Психофізіологія», «Математичні методи в психології», «Патопсихологія», «Клінічна психологія», керує кваліфікаційними роботами різних рівнів.
Науково-дослідницька робота (НДР) і міжнародна діяльність (МД): є керівником  наукових ініціативних тем кафедри «Психологічні технології розвитку ресурсів особистості в умовах суспільних трансформацій» (№ державної реєстрації 0116 U004734), 03.2016 - 03.2019 рр; «Особистісні та ситуаційні ресурси особистості в умовах життєвої та суспільної кризи» (державний номер 0119 U103458), 10.2019 р. – 10. 2024 р. Брала участь у 10 Міжнародних науково-практичних конференціях (як організатор і як учасник), у 5 Всеукраїнських науково- практичних конференціях  (як організатор і як учасник), та 4 регіональних наукво- практичних семінарах.

Науково-організаційна (НОД): здійснювала керування аспіранта, який успішно захистив дисертацію (Танасійчук Олена Миколаївна «5» березня 2021 р. на засіданні спеціалізованої вченої ради К 41.051.07 Одеського національного університету імені І.І. Мечникова); Здійснювала підготовку студентів, які стали учасниками / призерами всеукраїнських конкурсів студентських наукових робіт у ІІ турі (за звітній період 3 студенти); здійснювала керівництво школярем, який посів І-ІІІ місце на IV-ІІ етапах усеукраїнських конкурсів-захистів науково-дослідницьких робіт учнів-членів МАН України (3 учня, але 7 призових місць); здійснювала керівництво науковими публікаціями студентів (34 одноосібні); мала досвід члена однієї спецради (Наказ МОН від 09.11.2020 № 1392); здійснювала опонування кандидатських дисертацій (2); є членом редколегії наукових фахових видань категорії «Б» (3 журнали); брала участь у складі оргкомітету / журі ІІ туру Всеукраїнського конкурсу студентських наукових робіт (2018 -2021 рр.);
За звітній період надруковано : 2 статті, що входять до НБД SCOPUS та Web of Science, 9 фахових статей, з них 4 категорії «Б» з 2020 р., 3 розділи колективної монографії (2 іноземні видання, 1 вітчизняне), 7 публікацій у інших виданнях та тези.
Освітня діяльність (ОД): Упродовж усього періоду роботи на кафедрі навчальне навантаження виконую на належному науковому і методичному рівні, постійно поновлюючи інформаційний матеріал сучасними науковими, науково-методичними доробками провідних учених України. Розроблено навчально методичний комплекс з усіх ОК що викладаються. З 2019 р. є гарантом ОП «Психологія» СВО «бакалавр», постійно здійснюю контроль та оновлення ОП, співпрацю з стейкголдерами та здобувачами першого (бакалаврського) рівня.
30 березня 2020 року було проведено відкрите лекційне заняття з дисципліни «Патопсихологія» зі студентами денної форми навчання 07-231 групи з теми «Затримка психічного розвитку». Заняття обговорено 05.04.2021 р. на засіданні кафедри. Дана позитивна оцінка (протокол № 2 засідання кафедри психології від 5 квітня 2021 р.). 

Звіт про діяльність Н.І. Тавровецької заслуханий 14 квітня 2021 р. на засіданні кафедри психології. Дана позитивна оцінка. 

В.о. завідувачки кафедри



Олена БЛИНОВА 

Секретар кафедри                                                Каріна КЛЕНІНА
