Звіт

про професійну ДІЯЛЬНІСТЬ 

Воропай Наталії анатоліївни
Воропай Наталія Анатоліївна працює викладачем на кафедрі педагогіки початкової освіти з 01.09.2007 року за сумісництвом, а з 04.11.2011 р. - на постійній основі. 
Навчальна робота: Навчальне навантаження по кафедрі з 01.09.2012 р. складає 453 години. Викладає такі навчальні курси: «Історія педагогіки», «Історія дошкільної педагогіки», «Методика викладання історії педагогіки у ВНЗ», «Методика викладання історії дошкільної педагогіки у ВНЗ».
Наукова робота: У 2011 році захистила дисертаційне дослідження на тему «Формування самоосвітньої компетентності майбутніх учителів початкових класів засобами інформаційно-комунікаційних технологій» (науковий керівник - д.п.н., професор Петухова Л.Є.) та отримала диплом кандидата педагогічних наук із спеціальності 13.00.04 – теорія та методика професійної освіти (диплом ДК № 000991 від 22 грудня 2011 року). У науковому доробку Воропай Н.А. 25 публікацій, з яких 3 навчально-методичних посібника (у співавторстві), 1 методичні рекомендації «Формування самоосвітньої компетентності майбутніх учителів початкових класів (на матеріалі курсу «Історія педагогіки» з застосуванням Web-мультимедіа енциклопедії)», 14 статей у провідних наукових фахових виданнях України (з яких 13 – одноосібні), 3 статті в інших виданнях, 4 тези доповіді на конференції. Після захисту дисертаційного дослідження опубліковано 2 статті у фахових виданнях України. Наталія Анатоліївна брала активну участь у міжнародних, всеукраїнських та регіональних науково-практичних конференціях.
Науково-методична: Упродовж усього періоду роботи на кафедрі навчальне навантаження виконує на належному науковому і методичному рівні, постійно поновлюючи інформаційний матеріал сучасними науковими, науково-методичними доробками провідних учених України. Складено методичні комплекси до всіх курсів що викладаються, а саме: «Історія педагогіки», «Історія дошкільної педагогіки», «Методика викладання історії педагогіки у ВНЗ».

17 квітня 2012 року було проведено відкрите лекційне заняття з дисципліни «Історія дошкільної педагогіки» зі студентами денної форми навчання 461, 471 та 202 груп з теми «Педагогічна концепція Софії Русової». Заняття обговорено 8.05.2012 р. на засіданні кафедри. Дана позитивна оцінка (протокол № 10 засідання кафедри педагогіки початкової освіти від 8 травня 2012 р.). 

У професійній діяльності визначається організованістю, творчим пошуком, самостійністю, постійно працює над підвищенням свого наукового і професійного рівня, має значний науковий потенціал. До всіх видів роботи ставиться сумлінно, відповідально. 
Звіт про науково-педагогічну діяльність заслуханий 1 жовтня 2012 р. на засіданні кафедри педагогіки початкової освіти. Дана позитивна оцінка. 
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