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[bookmark: _Hlk135688930]Виконано роботу за звітній період:
Визначено наступні основні категорії дослідження :
  Інваліди збройних сил - це особи, які під час проходження військової служби отримали травму або захворіли, що стали причиною порушень фізичного або психічного здоров'я. Соціальна робота з цією категорією інвалідів має на меті забезпечення їх реабілітації, виховання, інтеграції та соціалізації у суспільстві. 
Соціальна робота з інвалідами збройних сил – це вид діяльності, спрямований на надання допомоги людям, які отримали інвалідність внаслідок військової служби. Соціальні працівники допомагають інвалідам збройних сил адаптуватися до життя з інвалідністю, вирішити їхні соціальні, психологічні та економічні проблеми, а також відновити працездатність і соціальну адаптацію.  Основні принципи соціальної роботи з інвалідами збройних сил полягають у гуманістичному підході до цієї категорії осіб, пошуку індивідуального підходу до кожного інваліда та його потреб, а також у розробці і реалізації комплексних програм реабілітації та психологічної підтримки.
  Основними принципами соціальної роботи з інвалідами збройних сил є:
· Принцип всебічності: соціальна робота з інвалідами збройних сил повинна бути всебічною і охоплювати всі сфери їхнього життя, включаючи фізичне, психічне, соціальне та економічне здоров’я.
· Принцип індивідуальності: соціальна робота з інвалідами збройних сил повинна бути індивідуальною і враховувати індивідуальні потреби та можливості кожного клієнта.
· Принцип добровільності: соціальна робота з інвалідами збройних сил повинна бути добровільною і не примусовою.
· Принцип конфіденційності: соціальні працівники повинні дотримуватися конфіденційності інформації, отриманої від своїх клієнтів.
· Принцип партнерства: соціальна робота з інвалідами збройних сил повинна здійснюватися в партнерстві з іншими зацікавленими сторонами, такими як сім’я, друзі, медичні працівники, реабілітаційні центри та інші організації.
Соціальна робота з інвалідами збройних сил є важливим видом діяльності, який допомагає їм адаптуватися до життя з інвалідністю, вирішити їхні соціальні, психологічні та економічні проблеми, а також відновити працездатність і соціальну адаптацію   
[bookmark: _Hlk130897446]Актуальність дослідження зумовлена тим, що    на сьогоднішній день багато країн продовжують вдосконалювати технології соціальної роботи з інвалідами збройних сил. Основні принципи соціальної роботи з інвалідами збройних сил полягають у гуманістичному підході до цієї категорії осіб, пошуку індивідуального підходу до кожного інваліда та його потреб, а також у розробці і реалізації комплексних програм соціальної реабілітації та психологічної підтримки
Мета дослідження – вивчити, проаналізувати та узагальнити досвід соціальної роботи та технології соціальної роботи з інвалідами збройних сил. Запропонувати програму соціальної реабілітації інвалідів збройних сил, яка міститиме зразки технологій соціальної роботи з різними групами інвалідів збройних сил та технологію ресоціалізації таких осіб.
Завданнями дослідження , виходячи з мети, є:
1. Здійснити історичний аналіз соціальної роботи з інвалідами збройних сил.
2. Визначити основні принципи соціальної роботи з інвалідами збройних сил.
3. Проаналізувати діяльність міжнародних організацій та програми соціальної роботи з інвалідами збройних сил.
4. Описати  досвід різних країн у соціальній роботі з інвалідами збройних сил
5. Окреслити проблеми та перспективи соціальної роботи з інвалідами збройних сил.
6. Розробити технології соціальної роботи з інвалідами збройних сил та запропонувати власну програму соціальної реабілітації інвалідів збройних сил.
Об’єкт – світовий досвід соціальної роботи з інвалідами збройних сил.
Предмет дослідження – технології соціальної роботи з інвалідами збройних сил.
Методи дослідження: експертне оцінювання, соціального моделювання; загальнонаукові та спеціальні методи дослідження соціальних процесів і явищ; аналіз різних типів джерел; методи збору, верифікації та співставлення соціальної інформації.       
.
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Триває написання першого розділу дисертаційного дослідження та розробка програми соціального дослідження за темою дисертації. 
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· ІІ Міжнародна  науково-практична конференція для освітян. Березневий науковий дискурс - 2024 на тему: «Детермінанти посилення ролі освіти у повоєнному відновленні України м. Київ-Чернігів,     29 березня 2024р. 
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