Календарний план навчально-польової практики з ландшафтознавства і ландшафтної екології

(213 група)
День 1 (03.06)
Настановча конференція. Вивчення методики польових ландшафтних досліджень. Інструктаж з техніки безпеки.

День 2 (04.06)
Апробація методики польових ландшафтних досліджень. Поглиблене дослідження природних компонентів на базі Агробіостанції - ботанічного саду ХДУ.

День 3 (05.06)
Камеральна робота. Опрацювання результатів польових ландшафтних досліджень по Агробіостанції - ботанічному саду ХДУ.
День 4 (08.06)
Польова ландшафтна зйомка острова Малий Потьомкінський. Закладка ландшафтного профілю. Визначення ключових ділянок та детальне обстеження природних компонентів у їх межах із занесенням результатів до бланків опису (супроводжується збором едифікатора і домінанта рослинних угруповань для гербарію та закладкою грунтових розрізів).

День 5 (09.06)
Камеральна робота. Опрацювання результатів польових ландшафтних досліджень по острову Малий Потьомкінський.
День 6-7 (10-11.06)
Польова ландшафтна зйомка долини р.Дніпро (заплава). Закладка ландшафтного профілю на основі гіпсометричного шляхом геометричного нівелювання, аналізу літології порід, рослинності, грунтів. Визначення ключових ділянок (фацій) та детальне обстеження природних компонентів у їх межах із занесенням результатів до бланків опису (супроводжується збором едифікатора і домінанта рослинних угруповань для гербарію та закладкою грунтових розрізів).

День 8 (12.06)
Камеральна робота. Опрацювання результатів польових ландшафтних досліджень долини р.Дніпро (заплави).

День 9 (15.06)
Польова ландшафтна зйомка долини р.Вірьовчина (правого схилу) з рекогносцировкою місцевості, закладкою ландшафтного профілю та детальним компонентним аналізом природних комплексів рівня фацій (зі збором едифікатора і домінанта рослинних угруповань, закладкою грунтових розрізів).

День 10 (16.06)
Камеральна робота. Опрацювання результатів польових ландшафтних досліджень р.Вірьовчина (правого схилу).

День 11 (17.06)
Оволодіння методикою дослідження антропогенних ландшафтів(на прикладі міського підтипу селитебного типу. Апробація методики дослідження міських ландшафтів на прикладі міста Херсона. Вивчення історії забудови міста Херсона з екскурсією старим містом (історико-ландшафтознавчий аналіз розвитку ландшафтно-антропогенних та ландшафтно-технічних систем міста Херсона).

День 12 (18.06)
Закладка профілю по лінії вул. Ладичука (від вул. Ливарної до вул Української) на основі гіпсометричного профілю (шляхом геометричного нівелювання) та визначення меж ландшафтно-технічних (малоповерхової житлової забудови, різноповерхової (житлової, освітньої), промислового тощо) та ландшафтно-антропогенних (паркового) систем.

День 13 (19.06)
Камеральна робота. Опрацювання результатів дослідження міських ландшафтів на прикладі міста Херсона (профілювання та картографування за маршрутною лінією вул. Ладичука (від вул. Ливарної до вул Української).

День 14 (22.06)
Дослідження ландшафтно-антропогенних та ландшафтно-техногенних систем міста Херсона. Закладка профілю по лінії правий берег Дніпра – пам’ятник морякам Дунайської флотилії – 2-й Слобідський провулок – вул. Миру шляхом геометричного нівелювання та визначенням натурних меж ландшафтно-технічних (малоповерхової житлової забудови, середньоповерхової житлової забудови, промислових, гаражних тощо) та ландшафтно-антропогенних (водно-рекреаційних, паркових) систем. Оформлення звітної документації.

День 15 (23.06)
Камеральна робота. Опрацювання результатів дослідження міських ландшафтів на прикладі міста Херсона (профілювання та картографування за маршрутною лінією правий берег Дніпра – пам’ятник морякам Дунайської флотилії – 2-й Слобідський провулок – вул. Миру). Оформлення звітної документації.
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