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«ШУЛЬВЕРК» КАРЛА ОРФА В ПСИХОКОРРЕКЦИОННОЙ РАБОТЕ С ДЕТЬМИ, ИМЕЮЩИМИ ОГРАНИЧЕННЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ЗДОРОВЬЯ
Карл Орф (нем. Carl Orff; 1895-1982) – известный немецкий композитор. Наиболее крупное музыкальное произведение, принесшее ему мировую славу – кантата «Carmina Burana». Педагогической общественности Карл Орф стал известен благодаря своей работе «Шульверк» («Schulwerk», 1930-1935). Термин «Schulwerk» (нем.) означает «школьная работа». В этом произведении К.Орф попытался использовать музыку (как основу и «цементирующее» начало) для того, чтобы соединить вместе движение, пение, игру и импровизацию. Благодаря простой музыкальной инструментовке «Шульверк» позволяет даже необученным музыке детям исполнять части произведения с относительной легкостью [4].

«Шульверк» – это пятитомная антология музыки для детей, сочинение, которое, тем не менее, нельзя признать учебником. Скорее всего, это концепция, отражающая взгляды К.Орфа на музыкальное образование детей. Основу такого образования К.Орф усматривал в действиях ребенка. В этой связи, в каждом томе «Шульверка» автор приводит разработанные им ритмомелодические упражнения, речевые декламации песен и танцы, которые в соответствии с авторским замыслом должны дополнять друг друга. В «Шульверке» К.Орф приводит также рекомендации по исполнению пьес и последовательность продвижения по пути музыкального образования (по пути «Шульверка»).

Музыкальной основой «Шульверка» К.Орф избрал южнонемецкий фольклор в сочетании с песнями других европейских народов. В 1962 году после выхода в свет «Шульверка» в г. Зальцбург был открыт институт Орфа (отделение высшей школы музыки и театра «Моцартеум»), призванный осуществлять работу по музыкальному воспитанию (развитию детей), а также подготовку педагогов-музыкантов для различных стран.

Таким образом, согласно замыслу основным предназначением «Шульверка» должно было стать первичное приобщение всех детей к музыке независимо от наличия или отсутствия у них соответствующих талантов. В основу «Шульверка» была положена система музыкального воспитания, основанная на коллективном музицировании детей.

К.Орф был убежденным противником ограничения музыкального слуха ребенка рамками классической музыки и мажорно-минорной гармонии. В «Шульверке» он достаточно убедительно доказывает, что музыка может быть разной по ритму, темпу, настроению. В связи с этим, в детском восприятии музыки К.Орф старался воспитать открытый миру слух, чуткое ухо и хороший музыкальный вкус.

Говоря об исполнении музыкальных пьес «Шульверка», следует прежде всего отметить, что каждая из них – небольшая партитура, которая понятна даже самым маленьким детям. К.Орф был убежден, что музыка должна быть доступна чувственным переживаниям детей и соответствовать их психическому развитию. Музыка «Шульверка» – это не музыка в привычном ее понимании, а музыкальные мелодии, объединенные с движениями и речью. Она наполнена тем, что обычно называют элементами театра. Иными словами, дети, исполняющие музыку «Шульверка», могут петь и одновременно изображать какое-либо животное, например, кошку (соответствующим образом потягиваясь), или обезьянку (поскакивая и выкрикивая), могут лежать или приплясывать, звенеть инструментами. Такая элементарная детская музыка, по мнению К.Орфа, генетически, природно связана с речью и движениями.

В «Шульверке» автором были собраны фольклорные произведения тех исторических времен, когда в музыке, как части общечеловеческой культуры, речь, движение и собственно музыка находились в неразрывной связи. Показывая эту связь К.Орф, естественно, стремился вернуть музыкальных педагогов к первоосновам музыки, к ее истокам, где существовал естественный синтез речи и движений. Более того, демонстрируя это триединство музыки, речи и движений, К.Орф как бы подталкивает педагога к творчеству, фантазии, с тем, чтобы тот сумел показать и растолковать воспитанникам – маленьким музыкантам, что такое импровизация и музыкальное творчество, чтобы педагог научил детей переосмысливать и понимать музыку с учетом времени, в котором они живут.

К.Орф стремился к тому, чтобы дети научились «играть в музыку», поскольку такие игры-импровизации являются основой дальнейшего музыкального развития детей. В понимании Карла Орфа, педагог – это не диктатор, демонстрирующий авторитарный стиль музыкального воспитания детей, а старший товарищ, пытающийся общаться с детьми с помощью музыки. 

К.Орф подчеркивал, что музыкальное воспитание состоит не столько в том, чтобы научить детей исполнительскому мастерству, играя по нотам. Гораздо важнее, чтобы, обучаясь игре на музыкальных инструментах, они приобрели умение творить, создавая свою элементарную детскую музыку. Выбор метода подачи музыки К.Орф оставляет за педагогом, побуждая его таким образом к импровизации. По мнению автора концепции элементарного музицирования, педагог может вместе с детьми придумать своеобразную аранжировку к выбранной пьесе (хлопки, звоночки и т.д.), а также дать детям возможность подыграть на инструментах, к примеру, на ксилофонах. Такой подход К.Орфа к методике проведения музыкальных занятий с детьми очень естественен, поскольку дети, в массе своей, от природы являются великими фантазерами и выдумщиками. Они обожают творить.

В последние годы в среде специалистов-дефектологов наметился заметный рост интереса к универсальной концепции элементарного музицирования К.Орфа. Этот интерес во многом объясняется стремлением углубить представление о механизме воздействия музыкальных видов деятельности на детей с ограниченными возможностями здоровья. Причины такого интереса могут быть объяснены еще и тем, что современные специальная психология и специальная педагогика в значительной степени ориентированы на использование в коррекционной работе музыки как важного средства воспитания гармоничной личности ребенка [3].

Основной зарубежный опыт использования музыки в психокоррекции детей с проблемами в развитии подробно изложен в изданных еще в СССР в 70-80-х годах ХХ века нескольких монографий о применении музыки с лечебной целью у детей, страдающих неврозами (К.Швабе, 1974), ранним детским аутизмом (Р.О.Бенензон, 1973; Дж.Алвин, 1978), органическими заболеваниями головного мозга (Э.Коффер-Ульбрих, 1973). Ряд этих зарубежных изданий посвящен анализу исследований по объективизации влияния музыки на детей (У.Грюс, Г.Грюс, З.Мюллер, 1971), а также детальному анализу всех возможных видов детской музыкотерапии (Ю.Брюкнер, И.Медераке, Э.Коффер-Ульбрих, 1982; П.Нордоф, К.Роббинс, 1985) [1, цит. по Е.Н.Котышевой, 2].
В странах СНГ и, прежде всего, в России система коррекционно-развивающей помощи детям с ограниченными возможностями также базируется на различных теоретических подходах, которые определяют сущность и цели использования музыки в работе с детьми [2].

В частности, здесь представлены коррекционно-развивающие направления, использующие музыку в работе: с глухими и слабослышащими детьми (Т.М.Власова, А.Н.Пфафенродт, Н.А.Рау, Е.Ф.Рау, Е.З.Яхнина); детьми с нарушениями центральной нервной системы (Т.А.Власова, В.А.Гиляровский, Н.В.Евтушенко); детьми с афазией (Ю.А.Флоренская, В.А.Гринер); заикающимися детьми (В.А.Гринер, Т.А.Власова, Н.А.Рычкова); детьми, имеющими нарушения опорно-двигательного аппарата (И.Ю.Левченко, О.Г.Приходько, Г.А.Волкова); детьми с нарушениями зрения (Н.А.Остапенко); детьми с признаками задержки психического развития (Г.А.Бутко, Е.А.Медведева, Л.Г.Митрякова, Н.В.Шутова) [1, цит. по Е.Н.Котышевой, 2].

Анализируя этот перечень направлений музыкотерапии, нетрудно заметить, что в нем не представлена категория детей со сложными и сочетанными дефектами. Между тем, именно такие нарушения являются на сегодняшний день одними из самых распространенных и крайне трудоемких в плане психолого-педагогический реабилитации и коррекции. По свидетельству Е.Н.Котышевой, эти дети начинают достаточно быстро прогрессировать в своем нервно-психическом развитии, если в работе с ними наряду с другими методиками используется концепция элементарного музицирования Карла Орфа.
В подтверждение указанный автор приводит результаты своих исследований, проводившихся в течение шести лет в соответствии с Программой музыкальной психокоррекции детей с ограниченными возможностями здоровья «Мы друг другу рады!». Основу  программы составили рекомендации зарубежных и отечественных музыкотерапевтов, успешно работающих с детьми, нуждающимися в психокоррекции. Составной частью проведенных исследований явилось использование концепции элементарного музицирования К.Орфа.

Музыкально-коррекционные занятия проводились в группах, неоднородных как по возрастному составу детей, так и структуре, выраженности имеющегося психического дефекта. Цели и содержание коррекционных занятий определялись исходя из физических, психических (интеллектуальных) возможностей детей. При этом основные элементы каждого занятия были направлены не на овладение навыками музыкально-практической деятельности, а на решение значимых для детского развития проблем: прогресса (совершенствования) познавательных процессов, моторики, эмоционально-волевой и личностной сфер детской психики, и, наконец, стимулирования речевой деятельности.

Подбор детей в группы осуществлялся с учетом индивидуальных особенностей (психических и физических) каждого маленького пациента, его возраста, характера патологии и предшествующего опыта занятий музыкотерапией. До объединения детей в группу каждый ребенок проходил этап комплексной диагностики для выяснения уровня развития его познавательных процессов, общей и мелкой моторики, эмоционально-волевой сферы, коммуникативных способностей. Кроме того, дети, страдающие аутизмом, до момента включения их в группу проходили обязательный этап индивидуальных занятий со специалистами Центра социальной помощи.

По результатам проведенного Е.Н.Котышевой исследования среди прочих был сделан вывод о преимуществах групповых форм музыкально-коррекционных занятий в сравнении их с индивидуальной формой психокоррекционной работы с детьми. В числе таких преимуществ автор указывает на:
· возможность оказать психокоррекционную помощь наибольшему количеству детей;

· преодоление последствий длительной социальной депривации детей, приобретение ими коммуникативных навыков;

· развитие волевых усилий («Подожди свою очередь»);

· присутствие феномена «эмоционального заражения»;

· сокращение сроков в приобретении навыков подражания сверстникам;

· возможность использовать наибольшее количество различных упражнений, как на гармонизацию эмоциональной сферы отдельного ребенка, так и на гармонизацию межличностных взаимодействий в группе.
Занятия музыкотерапией Е.Н.Котышева предлагает строить в соответствии с календарно-тематическим планированием, равномерно распределять психофизическую нагрузку и проводить по следующей схеме:

1. Приветствие.

Оно должно являться обязательным ритуалом всего курса коррекции. Здороваться можно вариативно, используя, в частности, ударные музыкальные инструменты. Это позволяет концентрировать внимание детей, стимулировать их речевую активность, сформировать готовность к общению и выработать этикетные модели невербального поведения.

2.  Важным этапом занятия являются различные виды перестроения детей в процессе движения по залу. Это позволяет сформировать легкость вступления в контакт, развивает умение ориентироваться в игровом пространстве, не сталкиваться с другими участниками занятия. Этот этап автор называет «Свободное движение».

3. Ритмическая разминка.

Педагог может построить ее по-разному. В частности, такая разминка, может быть проведена в форме сюжетного музыкально-ритмического комплекса (в группах детей, готовящихся к школе), или развернутого логоритмического комплекса (в группах, где занимаются аутичные дети). Целью этого этапа является развитие организованности, овладение детьми навыками ритмичных и координированных движений, а также координирования вокально-речевой интонации с движением.
4. Упражнения, направленные на развитие мелкой моторики, речевой функции и мимики.

На этом этапе детям могут быть предложены пальчиковые игры без предметов или с предметами (клавесы). Артикуляционные упражнения призваны стимулировать речевую деятельность, развитие умения изображать в мимике героев детских сказок, а также умение через движения и интонацию выражать свои эмоции.

5. Пение.

На этом этапе детям предлагается исполнить одну песню, сочетая исполнение с движением, а другую – с атрибутами (палочками, колечками) или с игрой на музыкальных инструментах (ложках, колокольчиках, погремушках). Причем песни не разучиваются, а осваиваются каждым ребенком индивидуально в удобном для него темпе. При этом сначала дети проходят этап «удивления», когда наблюдают показ – исполнение песни педагогом. Затем следует этап «присоединения», когда дети начинают двигаться за педагогом, повторяя за ним отдельные слова или движения. И, наконец, на этапе «исполнения» дети вместе со своим наставником поют песню и, по возможности, одновременно исполняют движения. Как указывает Е.Н.Котышева, такое пение развивает дыхание и речь, учит формам выражения невербальных контрастных эмоциональных состояний, развивает умение переключаться в различные эмоциональные состояния, используя при этом выразительные движения, интонации и тембро-шумовые эффекты.

6. Слушание музыки и игра на детских музыкальных инструментах.

Слушать музыку следует, сочетая этот процесс с игрой на музыкальных инструментах (шумовых, ударных, струнных, духовых, инструментах Карла Орфа). Педагог сначала знакомит детей с различными музыкальными инструментами, при этом дети обогащают свои общие представления, знакомятся со звуковыми свойствами инструментов, устанавливают связь между качеством их звучания и материалом, из которого они изготовлены. Затем педагог исполняет музыкальное произведение (мелодии народных песен и танцев), а дети должны в соответствии с музыкой начинать и заканчивать игру на инструментах, учитывать темп, ритм и динамику мелодии.

7. Танцы и хороводы.
Для использования танцев дети становятся в круг. Танцевальная музыка должна быть яркой, выразительной, а сюжет и движения танца – максимально приближены к теме занятия и доступны пониманию детей. В танце должен быть отражен детский опыт. Последовательность фаз овладения танцем соответствует таковым этапа «Пение». Е.Н.Котышева отмечает, что танцы вырабатывают навыки ритмичных и координированных движений, умение двигаться по кругу вместе и по одному, начинать и заканчивать движение со звучанием музыки, двигаться в соответствии с музыкальным темпом, выполнять несложные движения рук и ног, приседания и подскоки, пластически имитировать образы живой и неживой природы, а также умение переходить от состояния возбуждения к расслаблению и наоборот [2].
8. Подвижные игры.

Как составная часть занятия они могут быть использованы при необходимости регуляции у детей процессов возбуждения и торможения, а также для создания дополнительной мотивации, эмоционального подъема.  Кроме того, подвижную игру можно использовать как вполне естественное продолжение одного из этапов занятия, либо в паузах между отдельными его этапами.
9. По окончанию занятия педагог прощается с детьми. Ритуал прощания, по мнению Е.Н.Котышевой, является такой же обязательной составной частью занятия как и «Приветствие».

Данная программа психокоррекционной музыкотерапии рассчитана на 2 года, но, как указывает автор, некоторые дети посещают групповые занятия уже в течение 3-4 лет, поскольку для них музыка оказывается сверхценным интересом и единственно возможной «линией связи» с окружающим миром. Занятия рекомендуется проводить 2 раза в неделю по 30-40 минут (в зависимости от специфики группы). 

При необходимости на занятии могут присутствовать родители. Это особенно важно, когда речь идет о детях с нарушениями опорно-двигательного аппарата, со сложностями ориентировки в пространстве, а также в случаях длительной предшествующей социальной депривации.

В процессе занятий дети постепенно приобретают навыки самостоятельного выполнения несложных движений под музыку. У них появляется песенный репертуар. Более того, маленькие пациенты обучаются создавать свои элементарные музыкальные произведения, петь, танцевать и играть на музыкальных инструментах. Однако, важнее всего то, что у них появляется желание взаимодействовать друг с другом и окружающими их взрослыми людьми.

По данным Е.Н.Котышевой [2], 61% детей, более года посещавших занятия групповой музыкальной психокоррекции, были приняты в дошкольные и школьные образовательные учреждения на дневную и домашнюю формы обучения.
В заключение, следует отметить, что «вплетение» в структуру групповых музыкально-коррекционных занятий с детьми-инвалидами элементов «Шульверка» позволяет в значительной степени оптимизировать процесс эмоционального воздействия на ребенка. Это, в свою очередь, положительно сказывается на процессе коррекции имеющихся физических и умственных отклонений.

В условиях современной Украины с ее возрастающей численностью детей-инвалидов (по данным Министерства здравоохранения Украины численность данной категории детского населения страны увеличилась за последние пять лет на 9,4%) от педагогов-дефектологов требуется активизация усилий по поиску и использованию новых, более эффективных методов психолого-педагогической работы с детьми. В этом плане им, несомненно, может помочь научное наследие Карла Орфа – композитора и педагога с мировой известностью.
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