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1. Написання дисертації:
Написаний перший розділ дисертації про історіографію, джерельну базу та методологію дослідження. Написана чернетка першого підрозділу другого розділу.
2. Участь в конференціях:
А) Усеукраїнська науково-практична конференція «Філософсько-світоглядний вимір сучасності: міжгалузеві диспути», присвячена I річниці визволення міста Херсон та 106-й річниці ХДУ, м. Івано-Франківськ. Назва доповіді: «Пізньопротестантські громади Наддніпрянської України в умовах імперської релігійної політики середини XIX – початку XX століть».
Б) ІІ Міжнародна наукова конференція «The long XIX century of Ukrainian history» з нагоди відзначення 190-річчя Київського національного університету імені Тараса Шевченка, м. Київ. Назва доповіді: «Весільна обрядовість пізньопротестантських громад Херсонщини та Київщини другої половини ХІХ століття».
В) VІІ Всеукраїнська наукова конференція молодих вчених, аспірантів та студентів «Актуальні проблеми історії та археології: регіональний та глобальний вимір», Івано-Франківськ. Назва доповіді: «Православна преса як джерело з історії пізнього протестантизму Херсонщини та Київщини 1870-1880-х років».
Г) Аспірантський лекторій  «Від наукового пошуку – до наукового відкриття» на базі Херсонського державного університету. Тема доповіді: «Лідери пізнього протестантизму Херсонщини другої половини XIX - початку XX ст» https://www.kspu.edu/PublisherReader.aspx?newsId=19171
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