Критерії оцінювання знань, умінь та навичок студентів з курсу
"Масажа"
А5 (відмінно)
В 4,5 (добре)
С 4 (добре)
ВЕ 3,5;
З (задовільно)
Х2
(незадовільно) з  можливістю повторного складання
Р1
(незадовільно) з обов'язковим
повторним вивченням дисципліни

Студент має глибокі міцні і системні знання з усього теоретичного курсу, може чітко сформулювати думку, використовуючи спеціальну термінологію, знає основні проблеми навчальної дисципліни, її мету та завдання. Вміє застосовувати здобуті теоретичні знання у всіх видах практичної діяльності. Може визначити місце масажу при різних захворюваннях та при роботі з дітьми раннього віку. Не допускає помилок у виконанні практичних завдань.
Студент має міцні грунтовні знання, виконує практичну роботу без помилок, але може допустити неточності в формулюванні, незначні помилки в наведених прикладах та практичних роботах.
Студент знає програмний матеріал повністю, має практичні навички в проведенні курсу масажу при різних захворюваннях та травмах, але не вміє самостійно мислити, не може вийти за межі теми.
Студент знає основні теми курсу, має уявлення про структуру та види масажу, але його знання мають загальний характер, іноді непідкріплені прикладами. Замість чіткої відповіді з використання практичних прийомів, пояснює теоретичний матеріал на побутовому рівні. Має прогалини в теоретичному курсі та практичних вміннях.
Студент має фрагментарні знання з усього курсу. Не володіє термінологією, практичними навичками. Не вміє викласти програмний матеріал. Відповідь невиразна, обмежена, не дає змогу оформити ідею. Практичні навички нарівні розпізнавання.
Студент повністю не знає програмного матеріалу, не працював в аудиторії з викладачем або самостійно.
