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Засідання школи фахової майстерності. Майстер-клас «Особливості вибору професії. Як розробити дизайн свого майбутнього». Ознайомлення з платформою профорієнтації Державної служби зайнятості «Моя професія» (2020, Херсон)
Семінар «Вплив шкідливих звичок на здоров’я підлітків» (2020, Херсон)
Семінар «Робота психолога з підлітками ЛГБТ та супровід батьків» (2020, Херсон)
Засідання Школи фахової майстерності з теми «Соціально-психологічний супровід учасників освітнього процесу» (2020, Херсон)
Онлайн-семінар «16 днів протидії насиллю» (2020, Херсон)
Засідання Школи фахової майстерності з теми «Соціально-психологічний супровід учасників освітнього процесу» (2020, Херсон)
Регіональний діалоговий форум «Медіація для школярів: від конфлікту до порозуміння» (2020, Херсон)
Засідання Школи фахової майстерності з теми «Особливості застосування казко терапії в діяльності працівників психологічної служби» (2020, Херсон)
Відкрита онлайн-лекція експерта з невербальної комунікації політиків, члена Асоціація політичних психологів України, співзасновника консалтингової групи PsyFi Валентина Кіма "Дистанція, дотики, рукостискання: як читати мову тіла учасників політичних перемовин?" (2021, Київ)
Методологічний семінар лабораторії психології обдарованості Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України "Ціннісна підтримка як метод психологічної допомоги і ціннісного розвитку обдарованої особистості" (2021, Київ)
Засідання Школи фахової майстерності, майстер-клас з теми: «Коучинг як інтегрований підхід в діяльності працівників психологічної служби» (2021, Херсон)
Семінар з теми «Синдром дефіциту уваги з гіперактивністю». Ведуча лікар-невролог А. Кузьмінська клініки «Шнайдер», Ізраїль. (2021, Ізраїль)
Вебінар «Організація діяльності працівників психологічної служби з питань профілактики правопорушень здобувачів освіти» (2021, Херсон)
Вебінар «Профілактика суїцидального мислення учасників освітнього процесу» (2021, Херсон)
Курси підвищення кваліфікації «Етика та академічна доброчесність в освіті і науці» в онлайн форматі на платформі  Zoom (2021, Херсон)
Онлайн-лекція для студентів ІІ курсу Факультету психології, історії та соціології з теми «Діяльність практичного психолога у закладі освіти» (2021, Херсон)
Засідання Школи фахової майстерності, майстер-клас з теми: «Організація роботи працівників психологічної служби з дітьми «групи ризику». (2021, Херсон)
Вебінар в рамках ХІІ Міжнародної виставки «Сучасні заклади освіти – 2021» відділ наукового та навчально-методичного забезпечення змісту позашкільної освіти та виховної роботи ДНУ «Інститут модернізації змісту освіти» з теми «Сучасні освітні проєкти та інновації: професійна орієнтація молоді, сучасні практики, освітні проєкти» (2021, Херсон).
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