Лекція.
ПСИХОФІЗІОЛОГІЯ ПАМЯТІ ТА НАУЧЕННЯ.

1. Загальні уявлення про пам’ять та її фізіологічні основи. 
2. Види пам’яті. 
3. Загальна характеристика процесів пам’яті. 
4. Індивідуальні особливості пам’яті.
5. Поняття научіння, його механізми. 
6. Рівні научіння. 
7. Форми научіння і їх характеристика. 
8. Поняття «учіння». Види, рівні та механізми учіння і научіння. 
9. Поняття «навчання» і його механізми.

1. Загальні уявлення про пам’ять та її фізіологічні основи. 
Одним з найважливіших та найзагадковіших аспектів вивчення пам’яті є дослідження процесу кодування і збереження інформації в мозку. До сьогодні немає єдиного тлумачення фізіологічних основ пам’яті. 
На теперішній час, все зводиться до того, що аналітико-синтетична діяльність кори головного мозку полягає у:

- введенні інформації (виникнення «слідів» у корі головного мозку від певних подразників),
- збереження та закріплення цих «слідів»,
- актуалізації, тобто відтворення цих «слідів». 
Усіма нашими знаннями та уміннями ми завдячуємо пластичності кори головного мозку – здатності утворювати, зміцнювати та відновлювати тимчасові нервові зв’язки. 
Нервова система людини здатна зберігати в закодованому вигляді інформацію, яка за певних умов може бути виведена із системи без порушення її властивостей і характеру. 
Пластичність – це вроджена якість, усіх вона є різною, але піддається тренуванню. 
З віком пластичність погіршується, нові тимчасові зв’язки між нейроцитами утворюються повільніше, оскільки мозок не переобтяжений новими тимчасовими зв’язками, що приводить до відновлення старих тимчасових зв’язків, а тому стає зрозуміло, що люди похилого віку добре і чітко згадують події дитинства, хоча не пам’ятають подій останнього дня і тижня. 
Людський мозок здатний щодня запам’ятовувати 86 млн. біт інформації. В середньому пам’ять людини похилого віку зберігає 100 трильйонів бітів інформації. 
Пам’ять – психічний пізнавальний процес, який реалізується в запам’ятовуванні, збережені, відтворені та в забуванні індивідом життєвого досвіду. 
В першому десятилітті XX століття дослідження цих процесів набули нової форми. 
І.П. Павлов запропонував метод вивчення умовних рефлексів. Були описані умови, за яких виникають та утримуються нові умовні зв’язки, і що впливає на процес утримування. 
Вчення про вищу нервову діяльність та його основні закони стало основним джерелом знань про фізіологічні механізми пам’яті, а вироблення і збереження навичок та процес «научіння» у тварин стали змістом науки про поведінку. 
Всі названі дослідження обмежувалися вивченням найелементарніших процесів пам’яті. 
Дослідження вищих довільних та свідомих форм пам’яті, що дозволяли людині використати прийоми мнемічної діяльності і довільно звертатися до будь- яких відрізків свого минулого, лише описувалися філософами, які протиставляли їх природнім формам пам’яті та вважали виявом вищої свідомої пам’яті. 
Але ці твердження філософів-ідеалістів не були предметом спеціального наукового дослідження, і вчені говорили про те, яку роль в запам’ятовуванні відіграють асоціації, або вказували на те, що закони запам’ятовування думок істотно відрізняються від елементарних законів запам’ятовування. 
Питання про походження і тим більш про розвиток вищих форм пам’яті у людини не розглядалося. 
Заслуга першого систематичного вивчення вищих форм пам’яті у дітей належить видатному вітчизняному психологу Л.С. Виготському, який вперше приступив до вивчення питання про розвиток вищих форм пам’яті та разом зі своїми учнями показав, що вищі форми пам’яті є складною формою психічної діяльності, соціальної за своїм походженням, прослідкувавши основні етапи розвитку складного опосередкованого запам’ятовування. 
Дослідження найскладніших форм довільної мнемічної діяльності, в яких процеси пам’яті пов’язані з процесами мислення, були доповнені вітчизняними дослідниками, які звернули увагу на закони, що лежать в основі мимовільного запам’ятовування, та детально описали форми організації матеріалу, який запам’ятовується. 
Власне дослідження А.А. Смірнова та П.І. Зінченко, що відкрили нові істотні закони пам’яті як усвідомленої людської діяльності, встановили залежність запам’ятовування від поставленого завдання та виділили основні прийоми запам’ятовування складного матеріалу. 
Не дивлячись на реальні успіхи психологічних досліджень пам’яті, механізм фізіологічного започаткування слідів і природа самої пам’яті залишались невивченими, і філософи, і психологи обмежувалися лише вказуванням на те, що пам’ять є «загальною властивістю матерії, не роблячи спроб до розкриття суті пам’яті та глибоких фізіологічних механізмів, що лежать в її основі». 
І лише за останні 30 років положення істотно змінилося. 
З’явилися дослідження, які показали, що запис, збереження та відтворення слідів пов’язані з глибокими біохімічними змінами, зокрема з модифікацією РНК, і що сліди пам’яті можна переносити гуморальним, біохімічним шляхом. 
Почалося інтенсивне дослідження нервових процесів, які стали розглядатися як фізіологічний субстрат пам’яті. 
З’явилася система досліджень, якою вивчався процес поступового закріплення (консолідації) слідів, час, необхідний для їх закріплення, та умови, що приводять до порушення цих процесів. 
Врешті решт, з’явилися дослідження, що намагалися виділити ділянки мозку, необхідні для збереження слідів, та неврологічні механізми, що лежать в основі запам’ятовування і забування. 
Не дивлячись на те, що багато питань, які стосуються пам’яті, залишаються невирішеними, психофізіологія зараз володіє великим матеріалом по дослідженню процесів пам’яті. 
На даному етапі існує багато підходів до вивчення процесів пам’яті. В цілому їх можна вважати різнорівневими, бо існують теорії пам’яті, що вивчають цю складну систему психічної діяльності на психологічному, фізіологічному, нейронному, а також на біохімічному рівні. 
І чим складніша система пам’яті, що вивчається, тим складніша теорія, що намагається знайти механізм, який лежить в її основі. 
Багато з перечислених теорій в даний час існують на рівні гіпотез, але ясно одне – пам’ять складний психічний процес, що складається з різних рівнів, різних систем та вводить в роботу багато механізмів. 
Пам’ять людини пов’язана зі змінами на рівні нервової системи, що зберігаються впродовж певного часу та впливають на її подальшу поведінку. 
Комплекс таких структурно-функціональних змін пов’язаний із процесом утворення енграм («слідів пам’яті»). 
Пам’ять також є своєрідним інформаційним фільтром, що відтинає не актуальну для життєдіяльності інформацію. 
У пам’яті обробляється та зберігається лише незначна частка від загальної кількості подразників, що впливають на організм. 
Таким чином, фіксація інформації в пам’яті має три основних етапи: 
1. Формування енграми. 
У сенсорній пам’яті на основі діяльності аналізаторів формується енграма – сенсорний слід (зоровий, слуховий, тактильний і т.ін.), який залишає в мозку та чи інша подія. 
2. Сортування і виділення нової інформації. 
Сенсорна інформація спрямовується у вищі відділи головного мозку. У коркових зонах, гіпокампі і лімбічній системі відбувається аналіз, сортування та переробка сигналів з метою виділення з них нової для організму інформації. 
Вірогідно роль селективного вхідного фільтра виконує гіпокамп. Він також бере участь у видобуванні слідів з довгострокової пам’яті під впливом мотиваційного збудження. 
Скронева область вірогідно відповідає за реорганізацію нервових мереж у процесі засвоєння нових знань, але у подальшому збереженні інформації участі не бере.
3. Довгострокове зберігання значущої інформації. 
Слідові процеси переходять у стійкі структури довгострокової пам’яті. Переведення інформації з короткочасної пам’яті в довгострокову може відбуватися як під час бадьорості, так і у сні. Довготривалим сховищем пам’яті є скронева та тім’яна кора. 
Актуалізація сліду пам’яті передбачає обов’язкову появу активації в гіпокампальній формації, яка бере участь у видобуванні енграм із пам’яті під впливом мотиваційного збудження, а також у передній лобній корі, яка в режимі робочої пам’яті забезпечує зчитування та подальшу інтеграцію інформацію з основного сховища пам’яті – скроневої та тім’яної кори. 
У цілому в системі управління та регуляції пам’яті в головному мозку виділяються два рівні регуляції: 
1) неспецифічний (загальмозковий) - бере участь у забезпеченні практично усіх видів пам’яті та включає ретикулярну формацію, гіпоталамус, неспецифічний таламус, гіпокамп і лобну кору; 
2) модально- специфічний (локальний) - забезпечується діяльністю аналізаторних систем, головним чином на рівні первинних і асоціативних зон кори. 
Відповідно до теорії Д. Хебба, короткочасна пам’ять є процесом, зумовленим повторним збудженням імпульсної активності в замкнутих ланцюгах нейронів, що не супроводжується морфологічними змінами. 
А довгострокова пам’ять ґрунтується на структурних змінах, що виникають у результаті зміни синапсів та появі ревербераційних кіл збудження (замкнутих нейронних ланцюгів). 
У цих колах нейрони утворюють клітинний ансамбль, і будь-яке збудження хоча б одного його нейрона приводить до збудження усього ансамблю, що являє собою нейрональний механізм збереження і видобування інформації з пам’яті. 
Згідно із синаптичною теорією, при проходженні імпульсу через певну групу нейронів у межах певного нейронного ансамблю виникають стійкі зміни синаптичної провідності. 
Згідно із гіпотезою Г. Лінч і М. Бодри повторна імпульсація у нейроні, яка пов’язана з процесом запам’ятовування, супроводжується збільшенням концентрації кальцію у постсинаптичній мембрані, що приводить до розщеплення одного з її білків. 
У результаті цього звільняються раніше неактивні білкові рецептори (глутаматрецептори), за рахунок збільшення числа яких виникає стан підвищеної провідності синапсу, здатний зберігатися до 5-6 діб. 
Відповідно до ревербераційної теорії Л. де Но унаслідок наявної структури нервових контактів (аксони нервових клітин утворюють синапси не тільки з дендритами інших клітин, а й можуть повертатися назад до тіла своєї ж клітини) з’являється можливість циркуляції нервового імпульсу за ревербераційними (поступово загасаючими) колами збудження різної складності. У результаті розряд, що виникає в клітині, повертається до неї або відразу, або через проміжний ланцюг нейронів і підтримує в ній збудження. 
Ці стійкі кола ревербераційного збудження не виходять за межі певної сукупності нервових клітин і розглядаються як фізіологічний субстрат збереження енграм. Саме у ревербераційному колі збудження відбувається перехід з короткочасної в довгострокову пам’ять. 
Але вищенаведені у якості ілюстрації та багато інших теорій і гіпотез щодо механізмів пам’яті поки ще залишаються у ранзі теорій, оскільки на сьогоднішній день фізіологічні та психофізіологічні механізми пам’яті достовірно не виявлені. 
Чуттєві форми відображення дійсності є лише необхідним, але не достатнім кроком до пізнання світу. Щоб пізнати глибинну сутність предметів і явищ потрібний вищий, опосередкований, рівень пізнання, до якого належать такі психічні процеси, як пам’ять, мислення, уява.
 Відомо, що кожне наше переживання, враження чи рух залишають певний слід, який може зберігатися достатньо довгий час, а у відповідних умовах проявлятися знову і ставати предметом свідомості. 
Тому під пам’яттю (від гр. mnema) ми розуміємо запис, збереження, впізнавання та відтворення слідів минулого досвіду, що дозволяє накопичувати інформацію, не втрачаючи при цьому попередніх знань, вражень, навиків.
Пам’ять складається з трьох процесів: 
- запам’ятовування або закріплення інформації (фіксація);

- збереження або утримання інформації (ретенція); 
- відтворення інформації (репродукція). 
Ці процеси тісно пов’язані між собою і поділ їх до певної міри умовний. 
Таким чином, пам’ять – це складний психічний процес, що складається із декількох окремих процесів, пов’язаних між собою. 
Пам’ять необхідна людині. Вона дозволяє їй накопичувати, зберігати і використовувати особистий і життєвий досвід. 
Людська пам’ять тримає в собі два види інформації:
- видову – накопичену в процесі еволюції протягом багатьох тисячоліть, що виявляється безумовними рефлексами та інстинктами і передається спадково;
- набуту – в процесі життя кожної людини, що реалізується в умовних рефлексах. 
Відповідно, перед психофізіологією поставлено ряд проблем, що стосуються вивчення процесів пам’яті. 
Науковці виділяють ряд завдань:
- вивчення того, як проходить запам’ятовування, які фізіологічні механізми цього процесу, які умови сприяють запам’ятовуванню та які його межі, які прийоми дозволять розширити обсяг матеріалу, що запам’ятовується; 
- як довго можуть зберігатися сліди інформації, які механізми збереження інформації на короткостроковий та довгостроковий термін, які зміни проходять з інформацією у латентний проміжок часу та як вони впливають на протікання пізнавальних процесів;
- опис різних форм процесів пам’яті, починаючи з найпростіших видів мимовільного запам’ятовування та згадування інформації, закінчуючи складними формами мнемічної діяльності, яка дозволяє людині довільно повертатися до минулого досвіду, використовуючи низку прийомів істотно розширити обсяг інформації, що зберігається і терміни її зберігання. 
2. Види пам’яті. 
Види пам’яті класифікують: 
1) За характером психічної активності:
- моторна або рухова пам’ять – це запам’ятовування, збереження та відтворення рухів та їх систем.

Цей вид пам’яті є надзвичайно важливим, коли людина вчиться ходити, танцювати, писати, малювати.

- емоційна пам’ять – це запам’ятовування та відтворення своїх емоцій і почуттів.

Пережиті та збережені в пам’яті почуття та емоції виступають як сигнали, які або спонукають людину до дії, або утримують її від вчинків, що викликали в минулому негативні переживання.

Емоції запам’ятовуються не самі по собі, а разом із тими об’єктами, що їх викликають.

- словесно-логічна пам’ять – це специфічний вид, змістом якого є наші думки, поняття, судження, утілені у форму мовлення.

У формуванні даного виду важливе значення має друга сигнальна система.

Словесно-логічна пам’ять відіграє провідну роль у засвоєнні знань у процесі навчання.

- образна пам’ять - полягає в запам’ятовуванні образів.

Це пам’ять на уявлення про предмети, картини природи та життя, а також звуки, запахи, смаки. 
Образна пам’ять може досягати високого рівня розвитку як компенсаторний механізм у людей з вадами зору та слуху. Вона буває зоровою, слуховою, нюховою, смаковою, тактильною. 
Зорова пам’ять – це запам’ятовування зорових відчуттів і сприймань.

Суттєву роль у підвищенні ефективності зорової пам’яті відіграє сенсибілізація, тобто взаємодія аналізаторів.

Так, встановлено, що слабкі ритмічні звуки підвищують зорову чутливість, а сильні звукові подразники – знижують її.

Більшість людей відмічають той факт, що під «легку» музику вони швидше запам’ятовують інформацію, а при шумі не можуть зосередитися на читанні навіть простого тексту.

Нюхова пам’ять – це запам’ятовування запахів.

Відомо, що людина може якісно розрізнити до 10 тисяч запахів.

Пам’ять на запахи, наприклад, допомагає лікарям визначати такі захворювання як, дифтерія, діабет, рак, тонзиліт, захворювання травних шляхів і статевих органів.

Також відомо, що запахи стимулюють творчу діяльність людини. Так, наприклад, І. Буніну подобався запах яблук і перед тим, як сісти писати вірші, він розкладав їх по всій кімнаті.

Смакова пам’ять – це запам’ятовування смакових відчуттів і сприймань, які пов’язані не тільки з потребою організму в їжі, а й з пізнавальними здібностями людини.

Також, смакова пам’ять сприяє утворенню різноманітних асоціацій, які сприяють натхненню та відтворенню інформації або ж гальмують її. Відомо, що творче натхнення до О. Пушкіна приходило лише тоді, коли від відчував смак духмяної кави.

Слухова пам’ять – це запам’ятовування слухових відчуттів і сприймань.

За допомогою слуху людина контролює своє та сприймає мовлення інших людей, відчуває музичні звуки та шуми.

Проведені в Угорщині дослідження свідчать, що в дітей, які займаються музикою, співами та танцями покращуються успіхи в навчанні, вони більш розвинені розумово.

Тактильна пам’ять – це запам’ятовування дотикових відчуттів, наприклад, незрячими людьми, які користуються азбукою Брайля.
- ейдетична пам’ять – високий рівень розвитку образної пам’яті, що полягає в здатності зберігати яскраві образи предметів протягом довгого часу після їх зникнення з поля зору людини. 
Ейдетичні образи подібні до уявлень тим, що виникають за відсутності предмета. Але характеризуються таким деталізованим його баченням, яке недоступне звичайному уявленню.
2. У залежності від вродженого чи набутого характеру виділяють пам’ять:

- генотипічну - успадковується і представлена набором безумовних рефлексів,
- фенотипічну – набувається індивідуально в процесі онтогенетичного розвитку. 
3. Біологічна пам’ять – під нею розуміють фундаментальну властивість живої матерії набувати, зберігати та відтворювати інформацію. 
Розрізнять три види біологічної пам’яті: 
а) генетичну – збереження інформації про структурно-функціональну організацію живої системи як представника певного біологічного виду (генотип людини 46 хромосом, генотип мавпи 48 хромосом, а генотип дрозофіли – 8 хромосом); 
б) імунологічну – здатність імунної системи підвищувати захисну реакцію організму (продукція антитіл) на повторне проникнення в нього генетично- чужорідних тіл – антигенів (утворення клітин пам’яті); 
в) нервову (нейрологічну) – забезпечує утворення рефлекторних дуг безумовних (вроджених рефлексів). 
4) За характером мети діяльності:
- мимовільна пам’ять – це неусвідомлене запам’ятовування та відтворення інформації, за якого відсутня спеціальна мета щось запам’ятати чи пригадати;
- довільна пам’ять – це свідоме запам’ятовування та відтворення інформації з докладанням вольового зусилля, коли людина ставить перед собою мету щось запам’ятати чи пригадати. 
5) За тривалістю утримання інформації:
- сенсорна пам’ять – зорова, слухова, нюхова, смакова, тактильна. 
Тривалість зберігання інформації в сенсорній пам’яті складає 250 мс - 4 с, її обсяг – 12-20 елементів.
- довготривала пам’ять - характеризується збереженням роками після багаторазового повторення та відтворення інформації, розрахованої на подальше використання в діяльності людини.

Наприклад, у довготривалій пам’яті утримуються власні номер телефону, дата народження, адреса.

- короткочасна пам’ять - характеризується швидким запам’ятовуванням інформації, її відтворенням та нетривалим зберіганням.

Вона обслуговує актуальні потреби діяльності та обмежена за обсягом.

Наприклад, студент пам’ятає вивчену інформацію з певної дисципліни, доки не складає іспит.

- оперативна пам’ять - забезпечує запам’ятовування інформації, необхідної тільки для виконання певної дії.

Наприклад, розв’язуючи математичну задачу, учень пам’ятає її умову – було 15 кг яблук, 23 кг груш, – після розв’язання задачі ця інформація учневі не потрібна, вона не зберігається в пам’яті.

- миттєва пам’ять – пов’язана із отримання картини тільки що сприйнятого органами чуття без установки на переробку інформації (тривалість 0,1-0,5 с). 
6) За характером інформації:
- смислова пам’ять – пов’язана з розумінням того змісту, який запам’ятовується. 
Матеріал, який запам’ятався, логічно обробляється, узагальнюється, порівнюється, класифікується. 
Пов’язується з досвідом та включається в наявні системи зв’язків, довше зберігається, легше відтворюється;
- механічна пам’ять – запам’ятовування матеріалу, який не розуміємо і не усвідомлюємо.
Цікаво знати, що:

- після одноразового прослуховування пояснень викладача у довготривалій пам’яті студента залишається в середньому тільки 10% отриманої інформації,
- після самостійного читання – 30%,
- після активної діяльності під час навчального процесу (активне слухання, занотовування інформації) – 50%,
- після практичного застосування набутих знань, умінь і навичок – 90 %.

3. Загальна характеристика процесів пам’яті. 
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Рис 1. Класифікація процесів пам’яті
Запам’ятовування – це процес пам’яті, завдяки якому відбувається закріплення нової інформації через поєднання її з набутою раніше. 
Запам’ятовування завжди вибіркове. У пам’яті зберігається далеко не все. 
Вибірковість пам’яті залежить від потреб, мотивів, цілей, інтересів, діяльності особистості. 
За характером запам’ятовування буває:

- механічне - без усвідомлення логічного зв’язку між різноманітними частинами інформації, що сприймається;

- осмислене - ґрунтується на розумінні внутрішніх логічних зв’язків між окремими частинами інформації.
Відомо, що осмислене запам’ятовування продуктивніше, ніж механічне. 
Відтворення – це процес пам’яті, у результаті якого відбувається пожвавлення або повторне збудження раніше утворених у мозку нервових зв’язків. 
Найпростіша форма відтворення – упізнавання – це відтворення певного об’єкта або інформації в умовах повторного сприймання. 
Складнішими формами відтворення є згадування і пригадування. 
Згадування – відбувається без повторного сприймання того, що відтворюється. Наприклад, під час складання іспиту студент може без підготовки правильно відповісти на запитання. 
Пригадування – відтворення збереженої в пам’яті інформації при докладанні певних вольових зусиль. Так, свідок скоєння злочину відтворює інформацію, що запам’ятав з докладанням певних вольових зусиль, намагається пригадати подію деталізовано. Від уміння пригадувати залежить ефективність використання набутих знань.
Забування – процес протилежний запам’ятовуванню, виявляється в тому, що втрачається чіткість збереженого в пам’яті, зменшується його обсяг, виникають помилки у відтворенні, стає неможливим відтворення і, нарешті, унеможливлюється впізнання. 
Доцільно знати, що інтенсивне забування інформації відбувається у перші шість годин після запам’ятовування. Тому для тривалого збереження інформації в пам’яті потрібно її повторювати після вивчення з таким інтервалом:
- перше повторювання – через 15-20 хв.;
- друге – через 8-9 год.;
- третє – через добу.
Здавна люди помітили, що через певний час закарбована інформація забувається. 
Одна з найвідоміших теорій забування булла сформульована З. Фрейдом. На його думку, найчастіше забування можливе в результаті витіснення або мотивованого забування. 
Засновник психоаналізу вважав, що забування зумовлене внутрішнім протестом людини, небажанням пам’ятати. Це відбувається у тих випадках, коли людина прагне щось забути, що нагадує їй про неприємні обставини, ситуації, випадки, людей, речі, та викликає негативні емоційні переживання. 
Цікавими, на наш погляд, є результати досліджень Б. Зейгарник. Сутність експерименту дослідниці полягав у тому, що досліджуваним пропонувалося виконати серію завдань, частину з яких дозволялося завершити, а інші – переривалися незавершеними. В результаті з’ясувалося, що досліджувані вдвічі частіше пригадували незавершені завдання, ніж завершені. 
Це спричинено впливом мотивації на вибірковість пам’яті та пояснює збереження в ній відбитків незавершених завдань. 
Ця закономірність – запам’ятовувати незавершені справи або перерваний потік інформації – має назву «ефект Зейгарник».
4. Індивідуальні особливості пам’яті.

Люди відрізняються за такими особливостями пам’яті:
- готовністю до відтворення – як швидко та легко людина може пригадати необхідну їй інформацію;
- точністю запам’ятовування - відповідністю відтвореної інформації тому, що запам’ятовувалося;
- міцністю запам’ятовування - тривалість і збереження засвоєної інформації;
- швидкістю запам’ятовування - кількістю повторень та витраченим часом, які необхідні для запам’ятовування нової інформації;
- тривалістю запам’ятовування - здатністю правильно відтворювати набуту інформацію максимально тривалий час;
- переважанням того чи іншого виду пам’яті за характером психічної активності;
- домінуючими прийомами запам’ятовування. 
Історія знає багато відомих імен, які були наділені феноменальною пам’яттю. 
Так, відомо, що перський цар Кір, Олександр Македонський та Юлій Цезар знали в обличчя та за ім’ям своїх солдат, кількість яких у кожного полководця перевищувала 30 тисяч. 
Такими ж здібностями був наділений афінський полководець Фемістокл, який знав ім’я кожного з 20 тисяч жителів грецької столиці. 
Знаменитий грек Сенека міг запам’ятати близько 2000 не зв’язаних між собою слів, які він чув лише один раз. 
Академік А. Йоффе пам’ятав усю таблицю логарифмів, якою користуються у школі (таблицю Брадіса). 
Геніальний математик Л. Ейлер міг точно згадати шість перших ступенів усіх чисел до ста. 
Л. Бетховен після втрати слуху продовжував творити прекрасну музику, покладаючись на свою пам’ять. 
В. Моцарт та С. Рахманінов могли відтворити складні музичні твори, почуті ними лише один раз. 
Усі ці приклади демонструють великі можливості людської пам’яті. 
Французький діяч Гамбетто – міг слово в слово повторити тисячі сторінок з творів В. Гюго, починаючи з будь- якого рядка. 
Г. Еліна з Вільнюса прочитав та із першого разу запам’ятав понад 2000 книг і не міг забути жодного рядка із прочитаного. 
О. Альохін (чемпіон світу з шахів) проводив сеанс одночасної гри на 40 шахових дошках.
5. Поняття научіння, його механізми. 

Необхідно розрізняти поняття «научіння», «учіння» та «навчання» за змістом та за різною психофізіологічною природою процесів їх перебігу як діяльності. 
Научіння – це процес і результат придбання індивідуального досвіду. 
Научіння включає два процеси, які здійснюються несвідомо - засвоєння змісту матеріалу та його закріплення через мимовільне запам’ятання. 
Научіння властиве як людині, так і тваринам, але має різне значення. 
У людині - це пізнавальний процес засвоєння соціального досвіду практичної та теоретичної діяльності. 
Для тварин - научіння трактується як інтенсивний процес зміни природженого видового досвіду та пристосування цього досвіду до конкретних умов існування. 
Научіння – процес та результат індивідуального досвіду. 
Термін «научіння» вперше в зоопсихологію ввів Е. Торндайк. 
Научіння – це стійка зміна психічної та фізичної діяльності (поведінки), яка виникає завдяки попередній діяльності, а не викликана безпосередньо вродженими фізіологічними реакціями організму. 
Научіння може здійснюватися на різних рівнях залежно від того, який його нервовий механізм та наскільки важливими і складними є психічні структури, що в ньому приймають участь. 
Деякі види научіння реалізуються вже на рівні рецепторів або спинного мозку, для інших необхідна участь підкоркових структур. 
Деякі форми научіння здійснюються автоматично та мимовільно, інші вимагають такого програмування, на яке може бути здатний лише високо розвинутий мозок вищих ссавців і особливо людини.
6. Рівні научіння. 
А. Рефлекторний рівень научіння – це засвоєння певних стимулів і реакцій.

Б. Когнітивний рівень (cognitsio знання, пізнання) – це засвоєння певних знань та дій. 
Природа, механізми та умови научіння на когнітивному рівні є такими:
1. Сутність научіння – відкриття в об’єктах нових властивостей, які необхідні для їх діяльності. 
2. Зміст научіння – утворення зв’язків між старими і новими знаннями. 
3. Умови научіння: 
а) нові властивості речей, які забезпечують здійснення корисної діяльності; 
б) ця користь повинна бути багаторазовою. 
4. Основа научіння – мислинєва переробка інформації із зовнішнього середовища (аналіз, синтез, узагальнення, абстрагування властивостей та їх словесне позначення). 
В. Сенсорне научіння – аналіз і синтез стимулів, засвоєння нових сигналів. 
Сенсорне научіння на когнітивному рівні виступає як научіння знаннями і діями. 
Г. Моторне научіння – вибір та об’єднання рухів і дій.
Д. Научіння знаннями – научіння поняттями (засвоєння суспільного досвіду людства). 
Е. Научіння навичками. 
З. Інтелектуальне научіння – зв’язки між елементами структури.
Механізм научіння досить розмаїтий за характером фізіологічних процесів та структур нервової системи, які приймають у ньому участь. 
На рівні нейроцита – це зміна поляризації мембран (тривала деполяризація або гіперполяризація). 
На рівні міжнейрональної взаємодії – зміни активності кальцієвих каналів, що виклакає зміну медіаторної активності, ріст синаптичних терміналей, зміни стану синаптичних структур та процесів, які відбуваються в них, особливо це стосується ацетилхоліну і глутамату. 
Серед структур мозку, які мають безпосереднє відношення до процесів научіння (швидкість, об’єм, ефективність), в першу чергу необхідно виділити:

- неспецифічну активуючу систему мозку,
- утворення лімбічної системи (гіпокамп, мигдалина),
- лобово-скроневий відділ мозку
- інші асоціативні зони кори з врахуванням функціональної спеціалізації правої і лівої півкуль. 
У праворуких людей засвоєння абстрактно-логічної інформації пов’язано в більшому ступені з лівою півкулею, а наглядно-образної, емоційно забарвленої – з правою. 
Серед чинників, які впливають на научіння людини значний вплив має вік, мотивація, а також стан таких життєво важливих функцій як увага, пам’ять, мислення. 
7. Форми научіння і їх характеристика. 
Визначають три категорії (види) научіння, які різняться мірою участі в них організму як цілого. 
I. Научіння реактивним формам поведінки, в якому організм пасивно реагує на будь-які зовнішні чинники, внаслідок чого у психіці відбуваються мимовільні зміни.
II. Научіння оперантним формам поведінки, в якому організм активно взаємодіє з оточенням, через що встановлюються нові зв’язки між різними ситуаціями, внаслідок цього організм змінює свою поведінку. 
III. Когнітивні форми научіння — вироблення поведінки із застосуванням мислення (відбувається оцінка ситуації з урахуванням минулого досвіду та її можливих наслідків).
I. Научіння реактивним формам поведінки – процес, при якому організм пасивно реагує на будь-які зовнішні чинники, внаслідок чого в організмі начебто непомітно та більш менш мимовільно виникають зміни нейронних ланцюгів і формуються нові відбитки пам’яті. 
Реактивну поведінку можна визначити як реакцію організму на той чи інший подразник або ситуацію. 
Форми вироблення реактивної поведінки:

- звикання та сенсибілізація - це примітивні види научіння, при яких в організмі виробляється відносно стійка та постійна реакція на стимули, що повторюються. 
Ці дві первинні форми научіння виявляються у зміні міри активації організму даним стимулом - у випадку звикання активація зменшується, а у випадку сенсибілізації – збільшується. 
Звикання настає, коли організм (внаслідок змін на рівні рецепторів або ретикулярної формації) навчається ігнорувати якийсь подразник, що постійно повторюється, але за умов, що цей подразник не має значення для тієї діяльності, яка в даний момент здійснюється. 
Сенсибілізація – це процес, протилежний звиканню, коли повторення стимулу приводить до більш сильної активації організму, який стає все більше чутливим до даного стимулу. 
Внаслідок цього, при одноразовому впливі не викликає ніякої реакції, при повторенні починає стимулювати ту чи іншу поведінку.
- імпринтінг (закарбовувати, відбивати) - це один з реактивних видів научіння, який характеризується генетично запрограмованим та незворотнім формуванням прихильності новонародженого малюка до першого рухомого об’єкту, який потрапляє в коло його зору на перших етапах життя. 
Механізм імпринтінгу є проміжним між механізмами інстинкту та умовного рефлексу. 
З одного боку – це генетично запрограмована реакція на певний подразник, з іншого боку – така реакція в конкретних умовах може відбутися на зовсім сторонній випадковий подразник за умов, що він має відповідну властивість. 
Так, наприклад, у новонароджених виводкових птахів імпринтінг може бути викликаний будь-яким об’єктом, що рухається (людина, будь-який неживий предмет), хоча генетично передбачено, що цим рухомим об’єктом має бути їхня мати.
- утворення умовних рефлексів -  основний механізм індивідуальної адаптації організму. 
Це форми поведінки, які виникають внаслідок формування зв’язку між специфічним стимулом, що викликає той чи інший вроджений рефлекс, та будь- яким індиферентним стимулом. 
Як наслідок індиферентний подразник сам собою починає викликати даний рефлекс.
Необхідною умовою підтримання умовного рефлексу є позитивне підкріплення, тобто підтримання безумовної реакції. Такий механізм мають багато форм поведінки людини, що утворюються в процесі життя. 
II. Научіння оперативним формам поведінки – це процес формування дій, для вироблення яких необхідно, щоб організм активно взаємодіяв з оточенням і таким чином встановлював зв’язки між різними ситуаціями. 
У таких випадках організм змінює поведінку внаслідок взаємодії із середовищем. Саме від того, які сигнали потрапляють ззовні залежить те, яка реакція організму буде закріплюватися. 
Перевага тієї чи іншої реакції визначається її наслідками щодо задоволення потреб або уникнення небажаної ситуації. 
Форми вироблення оперативної поведінки:
- научіння методом проб і помилок;
- формування реакцій шляхом послідовних наближень;
- научіння через спостереження (наслідування моделі). 
Научіння методом спроб та помилок - полягає в тому, що зустрівшись з будь- якою перешкодою, індивід здійснює спроби її подолати і при цьому, відмовляючись від неефективних дій, врешті-решт знаходить рішення задачі. 
Слід зауважити, що «попадання» на ефективне рішення є випадковим. Але по мірі збільшення кількості спроб дії суб’єкта все більш зосереджуються навколо ключової дії, а кількість помилок та час на пошуки рішення значно скорочується. 
Формування поведінки через послідовні наближення - полягає в тому, що весь шлях від вихідної поведінки до кінцевої реакції розбивається на декілька етапів. 
У подальшому послідовно та систематично підкріплюється кожний з цих етапів і організм поступово приходить до кінцевої форми поведінки. 
Таким чином можна пояснити, наприклад, дуже швидке научіння дитини першим словам (але це не поширюється на оволодіння мовленням в цілому). Спочатку дитячий лепет «ме», «мо», «ма» викликають бурхливу емоційну реакцію дорослих, яка є позитивним підкріпленням даної форми поведінки. Потім підкріплюються лише звуки «ма», а далі – сполучення «ма-ма». Всі інші звуки будуть сприйматися дорослими як «дитячий лепет» у буквальному сенсі і вони поступово зникнуть. 
Таким чином, внаслідок вибіркового заохочення з боку дорослих немовля відкидає ті невірні реакції, за які воно не отримає соціального підкріплення, а зберігає лише ті, які найбільше близькі до очікуваного результату. 
Научіння через спостереження (наслідування моделі) - формування нових форм поведінки індивіда на основі спостереження за іншими людьми з його близького оточення, які виступають як моделі для наслідування. 
Розрізняють: 
- чисте наслідування, при якому індивід відтворює дії моделі, не розуміючи їх значення для неї; 
- вікарне научіння, при якому індивід повністю засвоює ту чи іншу форму поведінки моделі, включно також розуміння для неї наслідків цієї поведінки. 
Засвоєння поведінки моделі полегшується, якщо предмет наслідування є доступним. Тобто є можливість контактувати з ним, і його поведінка зрозуміла суб’єктові. 
Крім того, якщо модель за свій вчинок (навіть агресивний) отримала заохочення, то їй наслідують більш охоче, ніж у тому випадку, коли вона була покарана.
III. Когнітивні форми научіння - зумовлюються процесами аналізу конкретної ситуації, її оцінки з урахуванням минулого досвіду та можливих наслідків. 
На основі такого аналізу та оцінки здійснюється свідомий вибір певного рішення або способу дій в даних обставинах.

Форми когнітивного научіння:
- латентне научіння;
- формування складних психомоторних навичок;
- научіння шляхом інсайту;
- научіння шляхом міркування. 
1. Латентне научіння – аналітична обробка інформації, яка поступає, а також тієї, яка зберігається в пам’яті. 
При цьому в мозку утворюються свого роду карти оточуючого середовища, або когнітивні карти, за допомогою яких індивід визначає, які реакції будуть найбільш адекватними у будь-якій новій ситуації або при несподіваній зміні звичних обставин. 
2. Формування складних психомоторних навичок - полягає в оволодінні когнітивною стратегією, яка спрямована на вироблення чітких послідовностей рухів та їх програмування залежно від бажаного результату. 
Процес формування складних психомоторних навичок складається з таких етапів (стадій): 
1) когнітивна стадія - відбувається вибір програми рухів; 
2) асоціативна стадія - на якій здійснюється перевірка і вдосконалення цієї програми рухів як єдиного акту; 
3) автономна стадія - коли психомоторна навичка переходить на рівень автоматизму з ослабленням або повною відсутністю контролю свідомості над рухами. 
3. Научіння шляхом інсайту (від англ. insight – прозріння, фр. – інтуїція) - полягає в тому, що інформація, яка «розкидана» в пам’яті, об’єднується та використовується в новій інтерпретації. 
Людині здається, що рішення приходить спонтанно, хоча це результат підсвідомої аналітико-синтетичної діяльності мозку.

4. Научіння шляхом міркування - є фундаментом перцептивного научіння (пізнавання образу) та концептуальне научіння (абстрагування і узагальнення). 
8. Поняття «учіння». Види, рівні та механізми учіння і научіння. 

Учіння – стихійний або цілеспрямований процес засвоєння людиною знань, вироблення вмінь та навичок, розвиток особистості, інтелекту, що відбувається в умовах індивідуальної або спільної діяльності, спілкування з ровесниками або старшими шляхом спостереження за поведінкою та діяльністю інших людей, їх наслідування, а також у процесі сприймання та аналізу інформації у засобах масової інформації. 
Учіння – у загально психологічному розумінні цілеспрямоване засвоєння знань, вмінь і навичок з метою наступного використання їх у практичному житті. 
Процес учіння, що здійснюється під впливом інших людей, називається научінням. Це може відбуватися стихійно та цілеспрямовано. Чіткої межі між самостійним учінням і научінням не існує.
Види, рівні і механізми учіння і научіння. 
Існують різні види учіння та научіння, що здійснюються на різних рівнях (сенсорному, сенсомоторному, когнітивному) та реалізуються через різні навчально-інтелектуальні та соціальні механізми.
Описані вище види учіння та научіння є основними способами набуття життєвого досвіду живими істотами. Людині доступні й особливі, вищі способи научіння.
Учіння людини відбувається на таких рівнях:
- сенсорному - формується здатність до розрізнення та розпізнавання образів сприймання, наприклад кольорів, звуків;
- моторному - вибір та об’єднання рухів у певні програми, а також їх диференціація, генералізація і систематизація, наприклад складних рухів з ракеткою у грі в теніс;
- сенсомоторному - синтез сенсорного і моторного рівнів, на якому під контролем образів сприймання формуються рухові програми;
- когнітивному - виявлення, аналіз, відбір, узагальнення та закріплення суттєвих властивостей і зв’язків предметів, доцільні дії з виявлення цих властивостей і зв’язків;
- метакогнітивному - осягнення знань про свій інтелект та інтелектуальну діяльність, пам’ять, мислення. 
Усі вони взаємопов’язані, однак кожен з них має свої особливості. 
Попередні рівні не зникають та не втрачають свого значення, а перебудовуються, підпорядковуються учінню наступного рівня, поступово вплітаючись у його структуру. 
Учіння та научіння можуть бути і стихійними, тобто відбуватися у результаті спілкування, взаємодії людини з іншими людьми та навколишнім світом внаслідок включення в різні види діяльності, накопичення досвіду дій з різними предметами тощо. 
Водночас із спонтанним учінням та научінням освоєння знань і вмінь може відбуватися і в спеціально організованих умовах як цілеспрямований процес. Це научіння є навчанням.
9. Поняття «навчання» і його механізми
Навчання – спільна діяльність педагога і дитини, зорієнтована на засвоєння знань, умінь та навичок, способів пізнавальної діяльності.
Процеси учіння та научіння реалізуються через такі навчально- інтелектуальні та соціальні механізми - формування асоціацій, наслідування, розрізнення і узагальнення, здогад, творчість, зворотній зв’язок, підкріплення, закріплення. 
Для ефективного учіння та научіння важливо задіяти всі механізми, їх успіх залежить від багатьох чинників, передусім від психологічних. 
Ними є - мотивація учіння, довільність пізнавальних процесів, сприймання, пам’яті, мислення, уяви, довільність уваги та мовлення, володіння необхідними вольовими та іншими якостями особистості (наполегливість, цілеспрямованість, відповідальність, дисциплінованість, свідомість, акуратність та ін.), вміння взаємодіяти з людьми у спільній діяльності. 
Учіння розвивається разом із зміною типу, форми та інших характеристик діяльності. 
Перетворення учіння на навчальну діяльність, а научіння – на навчання зумовлене необхідністю підготовки людини до висококваліфікованої праці. 
Через те, що способи використання знарядь не фіксуються та не передаються механізмами біологічної спадковості. Тому учіння є цілеспрямоване засвоєння індивідуумом історично-сформованих способів діяльності і суспільного досвіду. 
Учіння, яке відбувається в умовах організованого навчання, набуває характеру навчальної діяльності. 
Учіння є стійкою, доцільною зміною фізичної та психічної діяльності (поведінки), яка виникає завдяки попередній діяльності і не залежить від вроджених фізіологічних реакцій організму.
