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Визначено наступні основні категорії дослідження :
Ветеран збройних сил України –  визначено поняття
Основу нормативно – правового забезпечення соціального захисту учасників бойових дій становлять Конституція України, закони, акти, укази Президента України, програми місцевих та обласних органів самоврядування. Десь близько ста актів регламентуються у сфері соціального захисту ветеранів війни та військовослужбовців. Але ця система залишається неврегульованою. 
Закон України «Про статус ветеранів війни та гарантії їх соціального захисту» № 45 від 22 жовтня 1993 р. (далі – Закон № 45) [6] . Закон гарантує відновлення правового статусу учасників бойових дій; отримання пільг та гарантій; забезпечення нормальних умов для підтримання здоров'я. В цьому законі визначено базові права, гарантій та пільги, але на жаль не прописано механізми та порядки реалізації цих прав. На сьогодні ця система пільг налічувалось понад 20 видів, яка забезпечує гідний рівень життя ветеранів війни. 
Поліпшується законодавча база, яка регулює питання соціального захисту учасників бойових дій. Також постійно переглядають та доповнюють окремі положення закону № 45. Поступово розширюється перелік осіб, які потребують право на статус учасника бойових дій (ветерана війни), також учасника АТО(ООС) та Революції Гідності. 
 У 2018 році внесли нові зміни і доповнення у закон України «Про статус ветеранів війни та гарантії їх соціального захисту». 
Основні законопроекти та нормативно-правові акти,  спрямовані на вирішення питань соціального захисту учасників АТО (ООС), яким було надано статус ветерана війни,  такі :
Указ Президента України «Про додаткові заходи щодо соціального захисту учасників антитерористичної операції № 150/2015 від 18 березня 2015 р. 
 Постанова КМУ «Про затвердження Порядку надання статусу учасника бойових дій особам, які захищали незалежність, суверенітет і територіальну цілісність України та брали участь в антитерористичній операції забезпеченні її проведення № 413 від 20 серпня 2014 р. Було створено єдиний державний реєстр учасників бойових дій відповідно постанови та указу №150/2015,серпень 2014 р., але у нормативно – правовій базі через не узгодженості тривалу процедуру не забезпечили в повному обсязі відповідно чинного законодавства. 
До нормативно-правової бази можемо віднасти і такі акти: Розпорядження КМУ «Про схвалення концепцій Державної цільової програми з фізичної, медичної, психологічної реабілітації і соціальної та професійної реадаптації учасників АТО на період до 2022 року № 475-р. від 12 липня 2017 р;
Постанова КМУ «Про затвердження Порядку організації соціальної та професійної адаптації учасників терористичної операції» № 432 від 21 червня 2017 р., яка забезпечує дієвий механізм для відновлення професійних навичок учасників бойових дій. 
Постанова КМУ «Про затвердження Порядку проведення психологічної реабілітації учасників антирористичної операції № 497 від 12 липня 2017 р., вона визначає механізм організації, проведення психологічної реабілітації учасників бойових дій. 
Постановою КМУ № 986 від 28 листопада 2018 р. «Питання діяльності Міністерства у справах ветеранів України» було ліквідовано Державну службу України та встановлено, що Міністерство у справах ветеранів війни є наступником майна, обов'язків і прав. 
[bookmark: _Hlk130897446]Актуальність дослідження зумовлена тим, що    війна росії проти України, що почалася в 2014 році – спочатку у латентній, а з 24 лютого 2022 року – у відкритій, неприховано агресивній формі, потенціювала комплекс гострих проблем, які завдають українському суспільству значних втрат – людських, матеріальних, економічних, культурних, оскільки наявним є протистояння двох систем: гуманістичної, конструктивної та антигуманної – деструктивної. При цьому велика кількість людей опинилися у вирі військового конфлікту, вони втратили звичні складові культурного життя, а відтак – потребують значної гуманітарної допомоги. Особливої уваги потребують і заслуговують ветерани війни – учасники бойових дій як специфічна соціальна категорія. 
      Мета дослідження – аналіз сучасних технологій соціальної роботи з учасниками бойових дій та розробка рекомендацій щодо їх інноваційності.  
 Завдання дослідження:
· Вивчення теоретичних основ соціальної роботи з учасниками бойових дій. 
· Аналіз сучасного стану соціальної роботи з учасниками бойових дій в Україні
· Аналіз практики соціальної роботи з учасниками бойових дій за кордоном
· Визначення основних проблем соціальної роботи з учасниками бойових дій.
· Виявлення та опис ефективних технологій соціальної роботи з учасниками бойових дій.
· Розробка інноваційних технологій соціальної роботи з учасниками бойових дій.
· Укладання методичних рекомендацій для фахівців соціальної роботи системи ЗСУ щодо використання інноваційних технологій з учасниками бойових дій
Об’єкт дослідження – соціальна робота з учасниками бойових дій.                                                                                                   Предмет дослідження – технології соціальної роботи з учасниками бойових дій. 
Методи дослідження – аналіз наукових літературних джерел та законодавчих документів для теоретичного аналізу соціальної роботи з ветеранами війни-учасниками бойових дій в умовах сучасної України та за її межами; сучасного стану проблеми та виявлення міждисциплінарного характеру предмета дослідження. Одним із базових принципів дослідження став принцип гуманістичної спрямованості як методологічний інструмент організації соціального знання. Системний підхід забезпечив розгляд специфіки соціальної роботи з ветеранами війни-учасниками бойових дій в умовах сучасної України в контексті російсько-української війни. Компаративний метод дозволив здійснити аналіз нормативно-правового підґрунтя соціальної роботи з ветеранами війни-учасниками бойових дій боротьби для встановлення теоретико-методологічних засад закономірностей розвитку практик соціальної роботи з вказаною соціальною категорією. Структурно-функціональний підхід розкриває уявлення про соціальну роботу як систему інтегрованих пов’язаних елементів, яка прагне до розвитку на основі домінування певної ціннісної парадигми.
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