І змістовний модуль

Тема: Педагогіка в системі сучасного людинознавства
Лекційні модулі:
              Лекція 1-2.  Педагогіка: становлення, сучасний стан. Поняття про педагогіку як науку. Основні етапи розвитку педагогіки. Предмет і завдання педагогіки. Педагогічна наука і педагогічна практика. Основні категорії педагогіки. Система педагогічних наук. Філософські основи педагогіки. Зв’язок педагогіки з іншими науками. Аксіологічний підхід до вивчення педагогічних явищ. Педагогічні цінності. Основні завдання педагогіки.

                      Лекція 3.   Методологія та методи педагогічних досліджень. Методологія педагогічного дослідження. Технологія і процедура педагогічного дослідження. Методи педагогічного дослідження.
              Лекція 4.  Проблема мети виховання в педагогіці.  Поняття про мету виховання. Умови і фактори визначення мети виховання. Зародження та розвиток ідеї про всебічний розвиток особистості. Мета виховання в сучасній педагогіці. Освіта як найважливіша ланка реалізації мети виховання. Основні тенденції розвитку освіти.
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Тема: Педагогічний процес
Лекційні модулі:
              Лекція 5.  Педагогічний процес. Суть педагогічного процесу. Рушійні сили педагогічного процесу. Педагогічний процес як система. Цілісність педагогічного процесу. Закономірності педагогічного процесу. Організація педагогічного процесу.

            Лекція 6.   Розвиток, соціалізація і виховання особистості. Особистість і умови її розвитку. Спадковість у людському розвитку. Соціалізація і становлення особистості. Роль виховання у розвитку людини і формуванні її особистості.

                    Лекція 7.   Педагог: професійна діяльність і особистість.  Суть педагогічної діяльності, основні види. Специфіка. Структура педагогічної діяльності. Педагог демократичної школи. Гуманістична спрямованість особистості. Педагогічна культура. Професійно значимі якості. Професійна компетентність.

                  Лекція 8. Самовиховання та самоосвіта в системі підготовки майбутнього вчителя. Роль професійного самовиховання у розвитку особистості вчителя. Самоосвіта як один із шляхів професійного становлення вчителя. Співвідношення між поняттями “освіта”, “самоосвіта” та “самостійна робота”. Методи самостійної навчальної діяльності як основа формування професійної самоосвіти. Місце самоосвіти у системі професійної підготовки вчителя. Наукова організація праці студента.

