Тематика лекційних занять

 І змістовий модуль: Історико-філософські засади наукового пізнання
Лекція 1(2год).  Наука як система уявлень про світ.

Лекція 2(2год). Теоретична основа наукових досліджень.

Лекція3(2год).Науково-дослідна робота у процесі підготовки   вчителя.  

Лекція 4 (2год)  Методологічні основи наукового пізнання.

ІІ змістовий модуль: Методологічні засади науково-педагогічного дослідження
Лекція 5(2год)/(2год). Теоретичні методи дослідження        

Лекція 6(2год).  Методи опитування в педагогічному дослідженні.            
Лекція 7(2год)/(2год).  Тестові процедури в педагогічному дослідженні

Лекція 8(2год). Інформаційне забезпечення наукових досліджень.  

ІІІ змістовий модуль: Організація науково-педагогічного дослідження
Лекція 9(2год). Логіка науково-дослідної роботи.  

Лекція 10(2год). Організація та проведення наукового дослідження.

Лекція 11(2год). Експеримент як складова частина наукового дослідження.
Лекція 12(2год). Обробка та оформлення результатів дослідження.  

Лекція 13(2год). Завершення і представлення результатів наукового дослідження.  
                                                           Плани лекцій

І змістовний модуль: Історико-філософські засади наукового пізнання

Лекція 1. Наука як система уявлень про світ. Історичні етапи розвитку науки. Передумови виникнення науки як не​обхідного наслідку суспільного розподілу праці. Наука на ранніх стадіях розвитку суспільства. Наука в період середньовіччя. Наука в умовах вини​кнення і розвитку капіталізму.
Історія української науки. Історичні витоки і передумови української науки. Розвиток науки в Київській Русі. Піднесення наукових досліджень в Україні у XVIII столітті. Наука України ХІХ-ХХ століть.
Сучасні наукові пріоритети України. 

Лекція 2. Теоретична основа наукових досліджень. Структура наукової теорії. Критерії наукової теорії А.Ейнштейна. Принцип  як основний елемент наукової теорії. Категорії науки: ідея, поняття, сутність, закон.

Функції наукової теорії: пояснювальна, передбачувальна, синтезуюча, методологічна, практична. Класифікація наукових теорій. 

Педагогічна наука в системі гуманітарного знання.

Організація наукової діяльності в Україні.

Лекція 3.  Науково-дослідна робота у процесі підготовки вчителя. Система науково-дослідної роботи в закладах освіти. Наукове дослідження. Науково-педагогічне дослідження. Види студентської науково-дослідної роботи. Принципи науково-педагогічних досліджень. Недоліки планування та проведення науково-педагогічного дослідження. Курсова робота.

 Лекція  4.  Методологічні основи наукового пізнання. Загальні відомості про наукове пізнання. Суб'єкти й об'єкти пізнання. Взаємодія суб'єкта й об'єкта у пізнавальній діяльності. Наукова парадигма. Взаємозв'язок пі​знання і практики. Рівні пізнання: почуттєвий і раціональний, емпіричний і теоретичний. 

ІІ змістовний модуль: Методологічні засади науково-педагогічного дослідження

      Лекція 5.  Теоретичні методи дослідження
Роль теоретичних методів у науковому дослідженні. Види теоретичних методів дослідження та їх характеристика: індукція та дедукція, аналіз і синтез, порівняння, класифікація, абстрагування та конкретизація.

Системний підхід у науковому дослідженні. Загальні відомості про систему. Зв'язки між елементами системи. Вплив системного підходу на послідовність дослідження.

Поняття про модель та моделювання. Призначення моделей у науковому дослідженні. Види моделей.

      Лекція 6.   Методи опитування в педагогічному дослідженні.
Види методів опитування. Інтерв'ювання як метод опитування. Види інтерв'ю. Вимоги до питань інтерв'ю. Техники інтерв'ювання. Особливості підготовки та проведення інтерв'ю.

Анкетування як метод опитування. Специфіка та види анкетного опитування. Структура анкети. Види запитань анкети. Вимоги до їх формулювання.

     Лекція 7.  Тестові процедури в педагогічному дослідженні
Тест як сукупність стандартизованих завдань. Види тестів та їх характеристика. Психологічні тести: тести інтелекту, тести досягнень, тести креативності, вербальні тести тощо. Роль проективних тестів у соціально-педагогічному дослідженні. Соціометричні процедури: соціометрія,  ранжування. Тести на виявлення особистісних диспозицій.

     Лекція    8.    Інформаційне забезпечення наукових досліджень. Загальні відомості про інформацію Роль інформації у науковій діяльності. Друковані носії інформації. Носії і засоби по​ширення інформації на основі комп'ютерної техніки. Типологія наукової інформації та основні види видань. Поняття про документи як засоби фіксації наукової інформації. Нормативно-технічні документи. 
Призначення та види бібліотек. Бібліотечні фонди: основний і довідковий. Бібліотечні каталоги та картотеки. Види каталогів; алфавітний, систематичний і предметний, їх особливості та призначення.
Методика пошуку першоджерел. Спеціальні бібліографічні видання та їх роль в інформаційному пошуку. Оформлення результатів інформа​ційного пошуку.
 Систематизація і письмовий виклад опрацьованих матеріалів. Оформлення результатів опрацювання першоджерел: складання виписок, анотацій, конспектів. 
ІІІ змістовний модуль: Методологічні засади наукового дослідження

       Лекція  9.   Логіка науково-дослідної роботи. 
Вимоги до проведення наукового дослідження. Вплив особистісних якостей дослідника на результатив​ність наукового дослідження. Послідовність проведення наукового дослідження. Науковий напря​мок, проблема і тема наукового дослідження. Вибір теми дослідження. Ознайомлення із станом обраної теми дослідження. Уточнення теми і складання програми дослідження. Обґрунтування теми, дослідження, йо​го актуальності та новизни. Методологічний апарат наукового дослі​дження. Мета та завдання дослідження. Вибір методів дослідження. Умо​ви забезпечення адекватності обраних методів дослідження його меті та завданням.

Лекція    10.  Організація та проведення наукового дослідження. Складання календарного пла​ну робіт. Гіпотеза дослідження. Систематичне накопичення дослідних матеріалів. Зведення і опрацювання результатів дослідження. Теоретич​ний аналіз та літературне оформлення результатів дослідження. Упрова​дження у практику та оцінювання теоретичної й практичної значущості результатів дослідження.

Експеримент як складова частина наукового дослідження. План і методика експерименту. Вибір способів та засобів фіксації ре​зультатів експерименту. Комп'ютеризація експериментальних робіт. Роль особистості науковця у проведенні дослідження. 

Лекція    11.  Експеримент як складова частина наукового дослідження. Науковий експеримент.  Сутність і види експерименту. Планування експерименту. Програма і методика експерименту. План-проспект експериментальної дослідницької роботи. Вибір способів та засобів фіксації ре​зультатів експерименту.  

Лекція    12.     Обробка та оформлення результатів дослідження.  Форми узагальнення результатів наукових досліджень: усний виклад, тези доповіді, реферат, наукова стаття, науковий звіт, курсова робота, дипломна робота. Вимоги до їх змісту та оформлення.
Методи зведення й обробки результатів експериментальних дослі​джень: статистичні, графічні й табличні.
Математичні методи опрацювання результатів дослідження. Матема​тична інтерпретація експериментальних матеріалів. Середні показники результатів дослідження. Варіювання результатів дослідження. Визна​чення достовірності результатів дослідження. 
Лекція 13. Завершення і представлення результатів наукового дослідження.  Складання списку літературних джерел. Вимоги до оформлення наукових праць. Письмове оформлення наукової праці. 

Виразність і мова тексту наукової праці. Правильність застосу​вання наукової термінології. Цитування у тексті наукової праці. Види посилань на використані літе​ратурні джерела. Пояснення зв'язку тексту з посиланнями. 

Вибір форми представлення результатів наукового дослідження. Показники оці​нювання результативності проведеного дослідження. Рецензування завер​шеної наукової роботи.
Підготовка до захисту та захист наукової роботи. Підготовка результатів дослідження до упровадження у практику.

