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вступ
Програма вивчення навчальної дисципліни «Макроекономічна політика» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки «Бакалавр», напряму підготовки 051 «Економіка».

Предметом навчальної дисципліни є вивчення питань, спрямованих на практичне застосування макроекономіки.
Міждисциплінарні зв’язки: дисципліна «Макроекономічна політика» базується на дисциплінах «Макроекономіка», «Макроекономічний аналіз».
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

1. Концептуальні основи макроекономічної політики.
2. Макроекономічна політика сталого розвитку.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Мета дисципліни: розкрити систему макроекономічних механізмів та моделей, за допомогою яких розкривається роль держави щодо досягнення економічної стабілізації та забезпечення сталого економічного розвитку.
1.2. Завдання курсу: мета, цілі, засоби та умови застосування макроекономічної політики; монетарний механізм макроекономічної політики; фіскальний механізм макроекономічної політики; інфляційний процес та механізм антиінфляційної політики; модель IS-LM як аналітичний засіб внутрішньої макроекономічної політики; зовнішній сектор економіки як об’єкт макроекономічної політики; модель Манделла-Флемінга як аналітичний засіб макроекономічної політики в умовах відкритої економіки; основи фінансового програмування як методу макроекономічної політики.
1.3. Очікувані результати навчання: 

В результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен
знати: цілі, засоби та умови застосування макроекономічної політики; основи фінансового програмування як методу макроекономічної політики;
уміти: аналізувати монетарний механізм макроекономічної політики, фіскальний механізм макроекономічної політики, зовнішній сектор економіки як об’єкт макроекономічної політики.
У процесі вивчення дисципліни у студентів формуються такі професійні компетентності:
здатність застосовувати базові знання у сфері економіки;

здатність організовувати взаємозв'язок своїх знань і впорядковувати їх;

здатність організовувати взаємозв'язок минулих і дійсних подій;

здатність користуватись обчислювальними та моделюючими приладами;

здатність аналізувати та застосовувати при вивченні інших предметів набуті знання.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин, 3 кредита ЄКТС.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Змістовий модуль 1
Концептуальні основи макроекономічної політики
Тема 1. Характеристика та особливості  сучасного макроекономічного розвитку
Глобалізація світової економіки; ознаки сучасної відкритої економіки; загальна характеристика моделей макроекономічного розвитку. Роль держави у регулюванні макроекономічних ринкових процесів. Ендогенні і екзогенні фактори  формування структури національної економіки. Координація зовнішньо-економічної і внутрішньої політики держави в умовах відкритої економіки. Макроекономічні моделі і їхні показники. Модель кругообігу доходів і витрат як основа макроекономічної політики. Ефекти в макроекономічному моделюванні: мультиплікація, акселерація, трансмісія, синергія і диссинергія і врахування їхнього впливу в макроекономічному регулюванні національної економіки.

Тема 2. Методологія, завдання та основні компоненти макроекономічної політики
Сутність, основні завдання та цілі макроекономічної політики. Інструменти грошово-кредитної політики. Валютна політика та інструменти політики валютного курсу. Узгодження цілей макроекономічної політики. Умови застосування макроекономічної політики. Лаги макроекономічної політики: внутрішні і зовнішні. Лаги монетарної та фіскальної політики. Методи та принципи макроекономічних досліджень. Макроекономічне прогнозування та планування. Агреговані показники та функціональні взаємозв'язки між ними. Показники структурної стійкості макроекономічної системи. Прогнозування в макроекономічній політиці: упереджувальні та економетричні прогнози. Очікування як чинник макроекономічної політики. Політична кон’юнктура та політичний бізнес-цикл в макроекономічній політиці.

Тема 3. Фіскальний механізм макроекономічної політики
Політика управління державним бюджетом. Фінансування бюджетного дефіциту. Модель бюджетного дефіциту. Емісійне (грошове) фінансування. Сеньйораж та інфляційний податок. Неемісійне (боргове) фінансування бюджетного дефіциту. Внутрішнє запозичення та його наслідки. Зовнішнє запозичення та його наслідки. Прострочена державна заборгованість та її наслідки. Фіскальна політика й ефект витіснення. Чиста фіскальна політика на основі моделі IS—LM. Наслідки фіскальної політики для державного бюджету. Змішана емісійна політика. Графічна інтерпретація результатів змішаної емісійної політики. Кількісна визначеність рівноважних параметрів моделі IS—LM під впливом змішаної емісійної політики. Змішана політика за умов боргового фінансування бюджетного дефіциту. Графічна інтерпретація та кількісна визначеність результатів впливу такої політики на економіку. Змішана стимулюючо-стримуюча політика та її наслідки для економіки.

Наслідки фіскальної політики для державного бюджету. Дискреційна та автоматична зміна чистих податків. Вплив на бюджет зміни державних закупівель за умови дискреційної стабільності чистих податків. Вплив на бюджет дискреційної зміни чистих податків за незмінності державних закупівель. Вплив фіскальної політики на бюджет за умов одночасної зміни державних закупівель і чистих податків.
Тема 4. Монетарний механізм макроекономічної політики
Роль Центрального банку в стабілізаційних програмах уряду. Політика управління грошовою масою з урахуванням екзогенних факторів. Прогнозування грошового попиту і швидкості обертання грошей. Визначення попиту на номінальні грошові запаси. Прогнозування грошового попиту на базі рівня монетизації економіки. Рівень доларизації і визначення попиту на гроші в національній валюті. Прогнозування грошової бази. Передатний механізм монетарної політики. Вплив монетарної політики на динаміку ВВП. Вплив монетарної експансії на реальну відсоткову ставку через інфляцію і реальну грошову масу. Механізм впливу монетарної експансії на рівноважні параметри моделі IS—LM. Графічна інтерпретація результатів застосування монетарної експансії. Класичні правила грошово-кредитної політики.
Тема 5. Зовнішній сектор економіки як об’єкт макроекономічної політики
Макроекономічна роль валютного курсу. Вплив на рівень внутрішніх цін. Вплив на платіжний баланс. Джей-крива. Вплив на державний бюджет. Вплив на рахунки грошової системи. Вплив на реальний сектор. Реальний валютний курс і його макроекономічна роль. Критерії при виборі оптимального режиму валютного курсу. Модель платіжного балансу.  Фактори, які визначають реальний обмінний курс. Обмінний курс та обсяг виробництва у короткостроковому періоді. Подвійна рівновага при сталому рівні цін в країні. Подвійна рівновага при змінному рівні цін в країні. Зовнішньоторговельні обмеження знецінення валютного курсу.  Політика «реальних цілей». Валютний курс як «номінальний якір». Модель валютного курсу фундаментальної рівноваги. Метод розрахунку реального ефективного валютного курсу. Міжнародна мобільність капіталу і політика валютного курсу. Модель макроекономічної рівноваги у відкритій економіці, макроекономічна політика при фіксованому валютного курсу або гнучкому валютному курсі: при низькій мобільності капіталу; при високої мобільності капіталу; при абсолютній мобільності капіталу. Порівняння результатів макроекономічної політики при різних режимах валютного курсу.
Змістовий модуль 2
Макроекономічна політика сталого розвитку
Тема 6. Механізм макроекономічної політики у відкритій економіці

Макроекономічна роль платіжного балансу. Зовнішня і внутрішня економічна рівновага. Досягнення макроекономічної рівноваги у платіжному балансі. Сальдо рахунку по поточний операціях як відображення реального стану економіки країни. Взаємозв’язок рахунків платіжного балансу. Вплив макроекономічної політики на платіжний баланс і валютний курс. Інструменти регулювання платіжним балансом. Макроекономічні балансові моделі  у відкритій економіці. Політика «переключення витрат» у державній політиці стабілізації. Проблеми координації цілей макроекономічної політики.

Тема 7. Державна політика в умовах циклічності економічного розвитку
Сутність та причини циклічності розвитку економічних систем. Макроекономічна нестабільність. Циклічність, інфляція та безробіття як основні прояви макроекономічної нестабільності. Види і фази циклів, їх характеристика. Нециклічні коливання та їх чинники. Короткострокова та довгострокова нестабільність. Циклічні коливання та їх види. Циклічні прояви в сучасній економіці. Класичний цикл та передумови його формування. Структура сукупного попиту в класичному циклі.  Інвестиції як мотивація економічних циклів. Особливості фіскальної політики в умовах інфляційного циклу. Кореляція та відносна змінність макроекономічних показників для типового ділового циклу.  Інтерпретації ділового циклу та моделі циклічних коливань. Детерміністичні цикли та їх вірогідність. Стохастичні цикли як сучасна теорія ділового циклу. Ділові цикли в умовах малорухомих цін.  Гнучкі ціни та теорія (модель) реального ділового циклу. Адаптація економічної системи до циклічних змін. Державне антициклічне регулювання та його протиріччя.
Тема 8. Політика економічного зростання
Сутність економічного зростання. Сукупний попит, випадкові коливання та економічне зростання. Приріст населення як фактор економічного зростання. Технічний прогрес. Ефективність праці. Сучасні тенденції економічного зростання та рівні продуктивності. Джерела зростання реального доходу. Емпірична оцінка джерел зростання. Методи розрахунку джерел економічного зростання. Економічне зростання та зайнятість. Політика сприяння економічному зростанню та заощадження. Оцінка норми заощадження. Економічне зростання при стабільному рівні цін. Темпи економічного зростання. Крива економічного зростання. Фактори, які стримують економічне зростання. Моделювання економічного зростання.  Спрощені моделі рівноважного зростання економіки. «Золоте правило» нагромадження як критерій максимізації рівня споживання. Економічне, зростання та економічний розвиток. Процес економічного розвитку та. його елементи. Стратегія економічного розвитку.
Тема 9. Ресурсна політика держави
Нерівномірність розвитку світового господарства і розподілу природної ренти між країнами. Лідери й аутсайдери світового розвитку. Транснаціоналізація виробництва і капіталу і її вплив на глобалізацію світової економіки. Вплив глобалізації на національні економіки країн. Антиглобализм, національний сепаратизм і їхній вплив на макроекономічну політику сучасної держави. Демографічна політика держави і її вплив на робочу силу. Частка робочої сили в загальній чисельності населення країни: зіставлення  по країнах. Людський фактор і його вирішальна роль у сучасній економіці. Теорії людського капіталу. Політика зайнятості.

Інвестиційна й інноваційна політика. Інвестиційна політика України. Інвестиції і нагромадження основного капіталу. Фінансово-інвестиційний комплекс. Нормативно-законодавча база інвестиційної діяльності ринкового типу. Інвестиційне проектування. Інноваційні програми і способи їхнього фінансування. Іноземні інвестиції в Україні.

Тема 10. Державне регулювання суспільним сектором економіки
Державний сектор економіки і перспективи його розвитку в сучасних умовах. Зіставлення країн по частці державного сектора в економіці країни і рівневі економічного розвитку. Види державної діяльності. Держава і виробництво. Виробництво товарів і послуг. Субсидування виробництва. Регулювання ділової активності. Державні підприємства і виробництво в країнах. Теорія - гіпотеза Тібу (Б`юлі), ринок інституціональних режимів; рівновага в економіці з місцевими суспільними благами. Визначення суспільних товарів. Умови ефективності суспільних товарів. Криві попиту для суспільних товарів. Ефективність по Парето і розподіл доходу. Обмеження на перерозподіл доходу й ефективна пропозиція суспільних товарів. Ефективне і не ефективне оподатковування, ефективна пропозиція суспільних товарів. Ефективна держава як суспільний товар. Зміна моделей державного виробництва. Замовлення на виробництво державних послуг. Бюджетний федералізм. Схема ваучерів. Бюрократична процедура і виробнича діяльність. Екстерналії. Тіньова економіка в Україні, її значення й особливості. Прямі і непрямі методи регулювання тіньової економіки.
Тема 11. Макроекономічна політика інноваційного розвитку

Інновація як системний процес, що спричиняє циклічність розвитку. Фази економічного циклу Досягнення економічних переваг без використання інноваційної стратегії. Макроекономічна модель інноваційного розвитку – інноваційна хвиля. Модель малої відкритої економіки, що не є інноваційною і модель малої відкритої інноваційної економіки. Протиборство двох високоінноваційних економік. Роль національних інноваційних систем в економічному розвитку держави, лінійна і нелінійна інноваційна модель. Державні інноваційні програми, інституціональне забезпечення інноваційного розвитку, бюджетно-податкова політика держави. Платіжні баланси високотехнологічних країн. Сучасні аспекти оцінки економічних результатів технологічного розвитку.
Тема 12. Макроекономічна політика України в сучасних умовах: особливості і моделі розвитку
Економічна модель України. Фінансова стабілізація в умовах ринкової трансформації. Передумови економічного зростання. Формування раціонального типу української економіки. Пускові механізми економічного розвитку. Потенціал економічного розвитку в Україні.
3. Рекомендована література

Базова (основна) література
1. Білорус О. Г. та ін. Глобальний конкурентний простір: Монографія . – К.: КНЕУ,  2007. – 680 с.
2. Гальчинський А.С.  Криза і цикли світового розвитку. – К.: «АДЕФ-Україна». 2009. – 392 с.
3. Долан Э.Дж., Линдсей Д.Е. Макроэкономика / Пер. с англ. – СПб.: СПб-оркестр: Литера плюс, 2006. – 405с.
4. Мікроекономіка і макроекономіка: Підручник /За заг. ред. С.Будаговської. – К.: Основи, 2007. – 518с.
5. Рубцова М.Ю., Сльозко О.О. Макроекономічна політика у відкритій економіці/ Навч.посіб. – К.: Освіта України, 2010. – 356 с.
Допоміжна література
1. Луцишин З.О. Трансформація світової фінансової системи в умовах глобалізації. – К.: Видавничий центр «ДрУк», 2002. – 320 с.
2. Міжнародні фінанси: Навч. посіб. / О.М. Мозговий, Т.Є. Оболенська, Т.В. Мусієць та ін.; За заг. ред. д-ра екон. наук, проф. О.М. Мозгового. – К: КНЕУ, 2005. – 504 с.
3. Румянцев А.П., Голюк О.Г., Тонких О.Г. Міжнародні фінансові відносини: Навч. пос. – К.: Центр учбової літератури, 2008. – 348 с.
4. Сакс Д., Ларрен Ф. Макроэкономика. Глобальный подход / Пер. с англ. – М.: Дело, 2005. – 847с.
5. Філіпенко А.С. Економічний розвиток сучасної цивілізації: Навч.посібн. – 3-є вид. перероб і допов. – К.: Знання України, 2006. – 316 с.
Інформаційні ресурси
1. Державна служба статистики України [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.ukrstat.gov.ua
2. Національний банк України [Електронний ресурс]. – Режим доступу: www.bank.gov.ua
3. Офіційний сайт Міністерства економічного розвитку і торгівлі України [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.me.gov.ua/
4. Офіційний сайт Міністерства фінансів України [Електронний ресурс]. – Режим доступу: https://www.kmu.gov.ua/ua/
4. Методи контролю
Для перевірки знання та розуміння студентами матеріалу, визначення рівня його засвоєння, вироблених навчальних і  практичних навичок використовується поточний і підсумковий контроль.

Поточний контроль здійснюється за такими напрямами: контроль за систематичністю та активністю роботи на заняттях; контроль за виконанням завдань самостійної роботи.

Форма підсумкового контролю успішності навчання – залік.
Критерії оцінювання відповіді студента на заліку

	Характеристики критеріїв оцінювання знань
	За державною (національною) шкалою
	За шкалою ECST
	Сума балів

	Високий рівень

Характеризується глибокими, міцними, узагальненими, системними знаннями з предмета, уміннями застосувати знання, творча, навчальна діяльність має дослідницький характер, позначена уміннями самостійно оцінювати різноманітні життєві ситуації, явища, факти, виявляти і відстоювати особистісну позицію
	5
	А
	90-100



	Високий рівень

Характеризується глибокими і міцними знаннями з предмета, уміннями застосувати знання, творча, навчальна діяльність має частково дослідницький характер, позначена уміннями самостійно оцінювати різноманітні життєві ситуації, явища, факти, виявляти і відстоювати особистісну позицію
	4
	В
	83-89

	Достатній рівень

Характеризується знаннями суттєвих ознак, понять, явищ, закономірностей, зв’язків між ними. Студент самостійно засвоює знання у стандартних ситуаціях, володіє розумовими операціями (аналізом, синтезом, узагальненням, порівнянням, абстрагуванням), уміє робити висновки, виправляти допущені помилки
	4
	С
	74-81



	Середній рівень

Знання неповні, поверхневі. Студент відновлює основний навчальний матеріал, але недостатньо осмислено, не вміє самостійно аналізувати, робити висновки. Здатний вирішувати завдання за зразком. Володіє елементарними вміннями навчальної діяльності
	3
	D
	64-73



	Початковий рівень

Відповідь студента при відтворенні навчального матеріалу елементарна, фрагментарна, обумовлюється початковим уявленням про предмет вивчення
	3
	E
	60-63



	Незнання значної частини навчального матеріалу, суттєві помилки у відповідях на питання, невміння застосувати теоретичні положення при розв’язанні практичних задач 
	Незараховано
з можливістю повторного складання заліку
	FХ
	35-59



	Незнання значної частини навчального матеріалу, суттєві помилки у відповідях на питання, невміння орієнтуватися при розв’язанні практичних задач, незнання основних фундаментальних положень 


	Незараховано
з обов’язковим повторним вивченням навчальної дисципліни
	F
	35-59




