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Пояснювальна записка


Мета навчальної дисципліни: 

дати необхідні знання студентам з інноваційних засобів реабілітації при різних соматичних ушкодженнях та захворюваннях. Сформувати у студентів адекватні наукові уявлення про закономірності фізіологічних основ реабілітаційних заходів при різних соматичних ушкодженнях та захворюваннях, особливості компенсаторної перебудови функціональних систем та органів у зв’язку з порушеною функцією.

Завдання навчальної дисципліни:

Теоретичні  – викласти теоретичні основи та методологічні особливості реабілітації, як складової частини медичної, соціальної та професійної реабілітації, як системи заходів щодо відновлення або компенсації фізичних можливостей, підвищення функціонального стану та адаптаційних резервів організму людини інноваційними засобами і методами реабілітації. Обґрунтувати рухову активність як одну із найважливіших складових реабілітації хворих та неповносправних людей, що мобілізує всі сили та резервні можливості організму людини на відновлення втрачених чи порушених функцій, значно скорочує терміни їх відновлення, створює компенсаторні механізми до нових умов існування при незворотних анатомічних чи функціональних втратах організму і відновлює професійну та побутову працездатність.
Практичні – ознайомити студентів із сучасними методиками фізичної реабілітації та навчити застосувати їх на практиці. Відпрацювати навички діагностики соматичних систем та навчити студентів адекватно оцінювати функціональні можливості здорової та хворої людини для розробки раціональних принципів відновлення та володіти всебічним комплексним підходом при проведенні фізичної реабілітації. 
Перелік знань та умінь студентів 

Студенти повинні знати: 
· поняття Бобат-терапії; історія розвитку Бобат-терапії; мета методики; області застосування Бобат-терапії; концепція даної методики; принципи Бобат-терапії; протипоказання до використання методу; методичні особливості занять по методу Бобат; прийоми Бобат-терапії;
· поняття Войта-терапії; мета і завдання методики; області застосування Войта-терапії; концепція даної методики; принципи Войта-терапії; протипоказання методу; методичні особливості застосування Войта-терапії; дозування та інтенсивність занять за методикою Войта;
· поняття кінезотерапії, як способу медико-кондуктивної реабілітації неврологічних хворих з руховими порушеннями; метод PNF (пропріоцептивне нервово-м'язове торування) по Г.Кабат; показання і протипоказання до використання кінезотерапії в медико-кондуктивної реабілітації неврологічних хворих; матеріально-технічне забезпечення; механізм впливу кінезотерапії в медико-кондуктивній реабілітації; основні патогенетичні стадії рухового контролю: мобільність, стабільність, контрольована мобільність і спритність; ускладнення та ефективність методу кінетотерапії;
· поняття і суть методу кондуктивної терапії; цілі, завдання, показання та протипоказання до використання даної реабілітаційної технологи; матеріально-технічне забезпечення кондуктивної терапії;
· поняття методики Козявкіна; комплексний підхід і сутність методу; система інтенсивної нейрофізіологічної реабілітації; мультимодальна реабілітаційна концепція; патофізіологія лікувального впливу методу Козявкіна;
· механізми фізіологічного і лікувального впливу навантажувальних костюмів, показання і протипоказання та цілі і завдання застосування рефлекторно-навантажувальних пристроїв різних конструкцій; технічні характеристики навантажувальних костюмів різних видів; методики використання навантажувальних костюмів;
· поняття, мета і завдання, принцип CPM - терапії (Continuous Passive Motion); види та режими роботи тренажерів для постійної пасивної розробки суглобів нижньої та верхньої кінцівки; області застосування лікувального і адаптивного реабілітаційного обладнання;
· поняття кінезіотейпування; історія кінезіотейпінгу, механізми фізіологічної і лікувальної дії кінезіотейпов; ефективність кінезіотейпування; показання і протипоказання до застосування кінезіотейпів; види і будова кінезіотейпів; області застосування кінезіотейпів;
· нові методи курортного лікування; особливості застосування внутрішньотканинної електростимуляції за методом Герасимова, гіпербаричної оксигенації, нормобаричної гіпоксітерапія, клітинної терапії, кріотерапії, озонотерапії, фіто аероіонізації та ендоекологічної реабілітації і лікування в санаторіях;
· прийоми комплексної методики саморегуляції емоційних станів; вправи психорегулюючої гімнастики; спеціальні вправи для виробки навичок розслаблення мімічних м’язів шиї, голови, м’язів рук і ніг, діафрагми та дихальної мускулатури, для активізації уявлень; основи аутогенного тренування як засобу попередження та корекції невротичних реакцій, серцево-судинних порушень. 
Студенти повинні вміти:

· застосовувати прийоми Бобат-терапії: сенсорна стимуляція, інгібіція і фацілітація; володіти технологією навчання дитини з ДЦП різним руховим умінням і складати план та індивідуальну програму Бобат-терапії;
· застосовувати прийоми стимуляції локомоторних рухів Войта-терапії; володіти технологією навчання дитини з ДЦП різним руховим умінням і складати план та індивідуальну програму Войта-терапії;
· володіти методами клініко-неврологічного дослідження для диференційованого вибору зразків та моделей руху в медико-кондуктивній реабілітації неврологічних хворих з руховими порушеннями; проводити пропріоцептивний контроль; застосовувати техніку кінезотерапії (на основі методології PNF); визначати ефективність методу кінетотерапії;
· вести документацію по кондуктивній терапії; проводити кондуктивне, нейропсихологічне дослідження пацієнта; складати індивідуальну програму реабілітації пацієнта по кондуктивній терапії; підбирати відповідний дидактичний матеріал кондуктивної терапії; застосовувати пропріоцептивну гімнастику в методі кондуктивної терапії;
· застосовувати комплексний підхід в системі інтенсивної нейрофізіологічної реабілітації за методом Козявкіна; володіти техніками біомеханічної корекції хребта, мобілізації суглобів кінцівок, рефлексотерапії, спеціальної системи масажу, мобілізуючої гімнастики, ритмічної гімнастики, механотерапії; складати програму біодинамічної корекції рухів з застосуванням костюму «Спіраль»;
· застосовувати технології використання лікувальних рефлекторно-навантажувальних пристрів: лікувального навантажувального костюму «Аделі»; рефлекторно-навантажувального пристрою «Гравітон»; реабілітаційного нейроортопедичного костюму «Атлант»;

· використовувати лікувальне і адаптивне реабілітаційне обладнання; застосовувати реабілітаційному процесі методики апаратної кінезотерапії в різних режимах для постійної пасивної розробки суглобів нижньої та верхньої кінцівки; 
· вміти самостійно виготовляти різні за формою кінезіотейпи; володіти техніками кінезіотейпування в різних областях застосування кінезіотейпів; визначати ефективність кінезіотейпування;
· володіти методиками курортного лікування: внутрішньотканинної електростимуляції за методом Герасимова, гіпербаричної оксигенації, нормобаричної гіпоксітерапії, клітинної терапії, кріотерапії, озонотерапії, фітоазроіонізації, ендоекологічної реабілітації і лікування в санаторіях;
· застосовувати комплексні методики активної саморегуляції; володіти техніками психорегулюючої гімнастики, зниження нервового стомлення, пов’язаного з емоційною напругою; використовувати на практиці спеціальні вправи для виробки навичок розслаблення мімічних м’язів шиї, голови, м’язів рук і ніг, діафрагми та дихальної мускулатури, для активізації уявлень; володіти методикою аутогенного тренування у комплексі прийомів самовпливу і регуляції психічних функцій.
Міждисциплінарні зв’язки: анатомія людини, фізіологія людини, загальна та приватна патологія, функціональна діагностика, масаж, ЛФК, рефлексотерапія, апаратна фізіотерапія, курортологія, соціальна реабілітація.
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