«Морфемно-словотвірна будова української мови» для студентів І курсу за спеціальністю 03 Гуманітарні науки 035.10 Філологія (прикладна лінгвістика)

Розширений план-конспект лекції за 12.03.2020

Закономірності сполучуваності морфем у межах слова. 
Сполучуваність морфем. Валентні позиції. 
Закономірності й обмеження в сполучуваності морфем
План:
1.Інтерпретація понять «сполучуваність» та «валентність».

Сполучуваність – це властивість мовних елементів до з’єднання, перетворення одиниць вищого рівня. Валентність – це загальна сполучувальна здатність слів і одиниць інших рівнів( зовнішня, внутрішня; внутрішня: семантична і формальна; примусова і вільна валентність).
2. Типи валентних позицій (постпрефіксальна, міжкоренева, передсуфіксальна, передфлексійна ).
Валентні позиції розрізняються не лише місцем з’єднання морфів, типом сполучуваних морфів, а й типом морфонологічних явищ, що використовуються в певній позиції.
3. Закономірності й обмеження у сполучуваності морфем (семантичні, формальні, стилістичні, лексичні, фонотактичні, словотвірні).

Поєднання морфем у слові відбувається за певними правилами, які характеризують словотвірну систему кожної семантичної групи слів і кожної мови. Морфеми завжди є такими одиницями, яким повинні безпосередньо передувати або за якими мають безпосередньо йти цілком визначені інші одиниці, що перебувають з ними в тісному семантичному зв’язку. Основні правила сполучуваності морфем зумовлюються семантичними і структурними чинниками. Види обмежень у сполучуваності морфем: семантичні, формальні, стилістичні, лексичні, фонотактичні, словотвірні.
Розширений план-конспект лекції за 18.03.2020
Завдання та принципи повного морфемного аналізу слова: 
сутність, принципи, порядок проведення

План:

1.  Сутність морфемного аналізу.

Вона полягає у виділенні всіх значущих частин у слові й з’ясувань їхніх видів і значень, а також виділенні асемантичних елементів слова.
2.  Принципи морфемного аналізу.
Основний принцип морфемного аналізу базується на здатності морфем повторюватися  в інших словах. Саме цим полегшується завдання ідентифікації морфем у процесі виділення значущих складових у будові слова. Ідентифікація морфем відбувається у двох напрямках: структурному та семантичному.
3. Порядок проведення морфемного аналізу. 

1) Виділення флексії( за наявності);
2) За наявності флексії виділяється і характеризується основа;
3) Виділення у слові кореня;
4) Виділення афіксів ( у словах з подільною основою)

5) Виділення інтерфіксів (якщо є);
6) Характеристика морфологічних змін в основі (якщо є);

7) Графічне позначення усіх наявних у слові морфів.
Розширений план-конспект лекції за 26.03.2020
Словотвір як учення про творення слів і загальні принципи їх мотивації. Словотвірне значення. Словотвірний тип

План:

1.  Словотвір як учення про творення слів. 

Словотвір – це розділ мовознавства, який вивчає слова за способами і засобами їх творення та словотвірною структурою. Предметом вивчення словотвору є словотвірна підсистема мови. До завдань належать: питання про способи і засоби творення похідних слів, з’ясування мотиваційних відношень між вихідними і похідними одиницями, класифікація похідних слів за ознаками дериваційної структури і  словотвірними значеннями в межах відповідних лексико-граматичних класів слів.
2.  Загальні принципи словотвірної мотивації.

Словотвірна мотивація – це відношення між двома однокореневими словами, значення одного з яких або визначається за допомогою значення іншого( перемогти – переможець, «той, хто переміг»), або повністю збігається із значенням іншого в усіх формах, крім частиномовного ( бігти – біг, швидкий – швидко).
3.Словотвірний тип − основна одиниця класифікації похідних слів. Продуктивний і непродуктивний словотвірний тип.
Словотвірний тип – це основна одиниця класифікації похідних слів. Під ним розуміють модель похідних слів, що належать до однієї частини мови і характеризується певними словотвірними ознаками. Словотвірний типи, що є незамкненим рядом похідних і поповнюється новотворами, називається продуктивним (виховання, читання тощо). Якщо словотвірний тип утворює кількісно обмежену групу слів, то він може бути схарактеризований як непродуктивний( веселун, хитрун).
4. Поняття про словотвірне значення як узагальнене, спільне для певного       лексико-семантичнго розряду слів значення.

Словотвірне значення у похідних словах – це узагальнене, спільне для певного лексико-семантичного розряду слів значення, що виявляється в одному словотвірному типові певним словотворчим засобом. Воно ґрунтується на однотипних відношеннях, ознаками яких є лексико-граматична належність твірної основи до певної частини мови і характер словотворчого засобу(наприклад, у суфіксальних утвореннях косар, кобзар ,зброяр суфікси –ар(-яр) утворюють назви осіб за родом діяльності).
Розширений план-конспект лекції за 01.04.2020
Твірна основа як словотвірний формант. Поняття твірної основи. Словотвірний ланцюжок і словотвірне гніздо

План:

1.Поняття твірної основи.
Твірною основою називають частину слова ,від якої твориться похідне (у дієслові заземлити твірною основою є основа іменникового слова земля(земл- ), модифікована за допомогою словотворчих афіксів: суфікса  -и-, який разом із суфіксом –ти оформляє похідне слово як дієслівне, і префікса за-, який виражає словотвірне значення). Твірна основа є спільною частиною двох слів – первинного і похідного, між якими існують мотиваційні відношення( ліс→ лісовий→лісовик→лісовичка) 
2. Твірна основа і словотвірна (твірна) база. 

Твірна основа і словотвірна база – це різні поняття .тому що позначають різні величини. Наприклад, у парах слів Камчатка – камчатський, Мінеральні води – мінераловодський твірною базою виступають слово Камчатка і словосполучення Мінеральні води, а твірними основами – звукові комплекси камчат- , мінерал- …вод.
3. Твірна основа і корінь та лексична основа слова.

Твірна основа не тотожна з коренем і лексичною основою слова. У складному слові два корені, а твірна основа одна: лісостеп від ліс і степ – твірна основа ліс-…-степ , а коренів два ліс-, степ-. Головна їх відмінність в тому, що вони належать до різних рівнів – лексична до лексичного ,а твірна до словотвірного.
4. Словотвірний ланцюжок як лінійний ряд спільнокореневих слів.

Словотвірний ланцюжок – це лінійний ряд мінімум трьох спільнокореневих слів, які знаходяться у відношення послідовної мотивованості (наука→науковий→науковець).
5. Словотвірне гніздо як сукупність слів одного кореня.
Сукупність слів, об’єднаних відношеннями похідності і спільним коренем, називається словотвірним гніздом. У гнізді виявляються: 
1)словотвірні ланцюжки з послідовною похідністю;

2) словотвірні парадигми із сумісною похідністю;

3)словотвірні такти. Наприклад:                                      

                                                           утопіст-ів
                  утоп -ізм→утоп-іст→│

                                                          утопіст-ка→ утопіст - чин
утопія→│

                 утоп-ічний→│утопічн-о
                                                          утопічн-ість
Практичні завдання до теми: «Основні зміни в морфемній структурі слова: спрощення, перерозклад, ускладнення, декореляція » за 19.03.2020
План:

1.Спрощення як зміна в морфемній структурі слова. Повне й неповне спрощення.

2.Перерозклад як історична зміна морфемних меж у складі слова. 

3.Ускладнення як процес протилежний процесу спрощення.

4.Декореляція як зміна характеру і значення морфем та їх співвідношення у слові.
Вправи

1. Перепишіть слова, вставте, де треба, пропущені букви; зясуйте, при словотворенні чи при словозміні відбувся збіг кількох приголосних.

Безвиїз..но, корис..ливий, облас..ний, пес..ливий, балас..ний, шіс..надцятий, перс..ні, перехрест..ний, кож..ний, зліс..ний, пріс..ний, якіс..ний, свис..нути, шелес..нути, улес..ливий, захис..ний, сер..це, кіс..лявий, турис..ський, влас..ний, ненавис..ний, прихвос..ні, піз..ній, гігант..ський, ціліс..ний, наміс..ник. 

2. Від поданих іменників утворіть прикметники, запишіть їх; поясніть правопис.

Швидкість, совість, контраст, випуск, доблесть, щастя, вартість, первісність, радість, прикрість, альпініст, об’їзд, почесть, безсмертя. 

3.Користуючись етимологічними словниками, поясніть, які історичні зміни відбулися в морфемній структурі таких слів. Представте графічно морфемну будову цих слів на синхронному та діахронному рівнях.


Вікно, держава, відвага, весло, завтра, правда, південь, меридіан, сусід, знак, пророк, зодчий, плем’я, кекс, пасіка, тепер, снідати, притча.

4.Пояснити, які історичні зміни відбулися в морфемній будові поданих слів. 
З р а з о к: синус – відбулося ускладнення в основі: syn-us – синусٱ (неподільна основа стала подільною). 

Слов’яни, мінімум, дим, безпека, осокір, фляжка, пільга, негода, масло, обруч, агітація, гравюра, рафінад, парубок, сусід, висновок, обов’язок, понеділок, Львів.
5.Указати, у яких із поданих слів є суфікси, що виникли внаслідок перерозкладу. 
З р а з о к: спокусник – суфікс -ник- виник у результаті перерозкладу -н- + -ик- (спокусити → спокусник); кусник – два суфікси -н- (аломорф до -ень-) і -ик- (кусень → кусник). 
Сірник, бідончик, горобчик, перебивальник, різник, вуздечка, качечка, гніздечко, формочка, ластівочка, наставник, росинка, бадилинка, перстеник, жартівник, готовність.

6.З’ясувати, які морфонологічні явища привели до зміни звукового складу морфем і подекуди до стирання міжморфемних меж у поданих словах. 
З р а з о к: слухач – відбулося накладання: слухач ← слух-а-ти + -ач, що спричинило появу аломорфного суфікса -ч- (інваріантний -ач-). 


Козацтво, ткач, таксист, міжряддя, узлісся, морфонологія, шахіст, океанавт, дикобраз, птаство, боягузтво, натовець, пуща, безсоння, духівництво, товариство.
Практичні завдання до теми : «Закономірності сполучуваності морфем у межах слова» за 25.03.2020
План:

1.Сполучуваність морфем. Валентні позиції.
2.Закономірності й обмеження в сполучуваності морфем.
Вправи

1. Зробіть морфемний розбір виділених у словосполученні слів, поясніть 

відмінність їхньої морфологічної структури.

Гаряче молоко, гаряче кохати, іти ранком, любуватися літнім ранком, поводитися по-дитячому, по дитячому майданчику, поводитися добре, добре слово, прийти вперше, у перше вікно, підняти руки догори, підійти до гори, вивчити напам’ять, залишити на пам’ять, ходити удвох, у двох будинках.

2. Класифікуйте подані слова відповідно до наявності/відсутності в них 

закінчення. 

Правдиво, зозулястий, таксі, золото, тремтячи, кущистий, бульдозерист, 

бюро, незалежно, самотньо, солодко, какаду, пальто, молодо, дешево, зернистий, завзято, краплистий, фольклорист, голо, будинок, журі, радість, попурі, по-українськи, високо, вихователь, учень, співають, депо, учитель, кіно, садок, купе, мужність, пам’ятник, кашне, леді, парк.

3. З-поміж поданих слів випишіть ті, що мають закінчення -о?
Радіо, село, близько, дядько, трюмо, бюро, забудько, депо, легко, Колорадо, сонечко, око, радісно, морозиво, вікно, весело, відро, перевесло, решето, сумно, зелено, батько.

4. Випишіть слова із закінченням -е?
Добре (прислівник), місце, селище, пенсне, поле, море, купе, сонце, аташе, серце, пюре, добре (прикм.), сумне, придане, тире, турне, котре, будь-яке, мо-лоде.

5. Із художнього твору випишіть по 5–6 речень зі словами з омонімічними, синонімічними та антонімічними морфемами.

Наприклад:  Бережу, прибережний (омонімічні корені), на великому, на великім  (синонімічні флексії), відчинити, зачинити (антонімічні префікси).

Практичні завдання до теми: «Завдання та принципи повного морфемного аналізу слова»    за  02.04.2020
План:

1.Сутність, принципи та порядок проведення морфемного аналізу слова.

2.Схема морфемного аналізу.
Схема морфемного аналізу
1. Аналізоване слово.

2. Змінюване чи незмінюване слово (довести).

3. Визначити флексію в змінюваному слові (позитивна чи нульова).

4. Визначити основу слова й охарактеризувати її: непохідна (коренева), похідна (суфіксальна, префіксальна, префіксально-суфіксальна, суфіксально-постфіксальна, префіксально-постфіксальна, префіксально-суфіксально-постфіксальна), чиста (у незмінюваних словах), вільна чи зв'язана, проста чи складна, відкрита чи закрита, тверда чи м'яка.

5. Визначити корінь слова і вказати на можливі варіанти (модифікації) кореня.

6. Визначити префікси, суфікси, постфікси, інтерфікси (позитивні чи нульові), указати їх значення.

7. Указати на морфонологічні зміни в основі.

8. Указати на зміни в морфемній будові слова.

9. Виконати графічне позначення морфемного складу слова.

Зразок морфемного аналізу
На крило небокраю сіла хмара в червоній хустині і задумалась, тиха, над краєм землі (М.Вінграновський). 

1. Аналізоване слово: хмара.
2. Змінюване: хмари, хмарою, хмарами. 

3. Флексія: -а, позитивна.

4. Основа слова: хмар-, непохідна (коренева), вільна, закрита, тверда.

5. Корінь хмар- (хмарний, захмарилось).

6. —

7. —

8. У морфемній будові слова змін не відбулося.

9. Графічне позначення морфемного складу слова: хмар а

Вправи

1. Зробіть спрощений морфемний аналіз слів: воркітливий, злукавлю, восьмикутний, зловживати, напрацюватися, напрацювалися, влітку, холонути, заява, недбальство, по-нашому.
2. Зробіть спрощений морфемний аналіз слів: зробив, спросоння, пюре, вражаюче, бою, кого-небудь, сутінь, навчальний, започаткувати, вись, переліт, вічно, веселяться.
3. Зробити повний морфемний розбір поданих слів.

З р а з о к: підписанн´а – іменник, похідне слово (2 ст. похідності), подільне (макс. ступінь подільності), просте, -а – формотворче закінчення, субстанційне, однофонемне, зовнішнє; підписанн´- – словозмінна основа, іменникова, подільна (макс. ступінь), похідна (2 ст.), неперервана; -пис- – корінь, вільний, сучасний, інваріантний (аломорф пишу), дієслівний, питомий; під- – префікс, словотворчий, питомий, простий, інваріантний (підо-, піді- аломорфи), дієслівний; -а- – суфікс, субстанційний, словотворчий, питомий, простий, єдиний вияв, регулярний, дієслівний; -нн´- – суфікс, субстанційний, словотворчий (транспозиційний), питомий, простий, інваріантний (-енн´-, -інн´- аломорфи), регулярний, іменниковий. 
Відмикання, сонцелюб, самоаналізу, агітатором, поетеса, відхід, бувалець, синявою.

