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ОСНОВНІ НАПРЯМИ ТЕОРІЙ МІЖОСОБИСТІСНИХ ВЗАЄМИН ОСОБИСТОСТІ
Міжособистісні взаємини психологічний феномен, який стосується всіх сфер людського суспільства – політики, економіки, культури, побуту тощо.

Так, на сучасному етапі науковці під міжособистісними взаєминами розуміють взаємозв’язки між людьми, що об’єктивно проявляються в характері і способах взаємних впливів, які здійснюють люди один на одного в процесі сумісної діяльності і спілкування [1,с.112]. 

Одночасно, під міжособистісними взаєминами розглядають система настановлень, орієнтацій, очікувань, стереотипів і інших диспозицій, через які люди сприймають і оцінюють один одного [3, с.152].
В українській мові існує специфіка вживання термінів «взаємини», «стосунки» та «відносини». Другий вживається, як  правило, тоді, коли йдеться про зв’язок між об’єктами чи явищами. Перший використовується тоді, коли мається на увазі зв’язок між суб’єктами людського спілкування.

У соціально-психологічній літературі проблема взаємовідносин особистості розглядається в дослідженнях М.І.Алексєєвої, Б.Г.Ананьєва, В.О.Василенко, Є.І.Головахи, Г.С.Костюка, О.М.Леонтьєва, В.М.М’ясищева, С.Л.Рубінштейна, В.В.Сусленко, А.Маслоу, К.Роджерса, В.Франкла та інших.
Міжособистісні взаємини – суб’єктивні зв’язки і ставлення які існують між людьми в соціальних групах; це система міжособистісних установок, ціннісних орієнтацій, очікувань, які визначаються змістом спільної життєдіяльності людей.

У вітчизняній та зарубіжній психології в міжособистісних відносинах прийнято вирізняти три основні компоненти регулювання поведінки людей: когнітивний, емоційний, інтеракційний, тобто такий, який передбачає взаємодію.

Когнітивний компонент особистості людини, яка спілкується з іншими суб’єктами, включає вci психiчнi процеси, пов’язана з пізнанням оточення i самого себе. Це – відчуття, пам'ять, мислення, уява. Суб'єктові, скажімо, необхідно оцінити дулову компетентність партнера у спілкуванні. Для цього йому треба пригадати критерії, норми оцінок стосовно конкретного виду дiяльностi, яка мається на увазі, порівняти з ними реалънi дії партнера, проаналізувати його реальну поведінку, зробити певні висновки i на основі цього виробити вiдповiдне адекватне ставлення. зрозуміло, що це неможливо без активізації практично вcix процесів, про йшла мова вище. 

Емоційний компонент обіймає все, що може бути зафіксоване на piвні фiзiологiчних реєстрацій та суб’єктивних ставлень. Це передусім позитивні та негативні переживання, конфлiктнiсть емоційних ставлень, внутрiшньоособистiсна, мiжособистiсна емоційна чутливість, задоволення собою, партнером, роботою, взагалі умовами життя тощо.
Iнтеракцiйний компонент (взаємовідносин) регулюються першими двома і включає в себе конкретні вiдкритi дії стосовно партнера. В свою чергу взаємодія чинить зворотний вплив на когнітивний та емоційний компоненти. Якщо, скажімо, протягом тривалого часу дії партнера не вiдповiдають надто оптимістичним, завищеним оцінкам суб'єкта, це може призвести до погіршення мiжособистiсних взаємин, обумовити зниження даних раніше оцінок компетентності та ділових якостей. 

У загальній теорії міжособистісних відноси А.В.Петровський, досліджуючи чинники, що визначають для суб'єкта значущість іншої людини, запропонував трьох фазну модель «значимого іншого». Сформульована А.В.Петровським трьохфазна концепція розвитку особистості виявила закономірність зміни етапів адаптації, індивідуалізації та інтеграції при входженні до нової групи або при зміні статусу в колишньою. На цій основі А.В.Петровський запропонував вікову періодизацію, суть якої полягає в тому, що для кожної особистості, що розвивається існує шлях до соціальної зрілості який проходить фази дитинства (переважно адаптація особистості), отроцтва (переважно індивідуалізація) і юності, що веде до інтеграції особистості в суспільстві. Концепцію провідної діяльності Петровський з цих позицій піддав критичній переоцінці. 

Теорія соціалізації і людських взаємовідносин Г.Саллівана. Згідно з концепцією міжособистісних відносин, яку розвивав Г.Салліван, у психіці людини нема нічого, крім відносин до інших осіб і об'єктів або зміни міжособистісних ситуацій. Без залишку розчиняючи індивіда в міжособистісному середовищі, Г.Салліван взагалі проголошував існування особистості чимось міфічним або ілюзорним, бо особистість постає у нього як сукупність певного ряду персоніфікацій, котрі сприймаються як викривлені образи, що виникають у процесі міжособистісного спілкування.

Основоположники гуманістичної психології в теорії особистості стверджували, що особистість відкрита система: розвиток особистості завжди здійснюється у взаємозв’язку з іншими людьми. Людина повинна весь час встановлювати нові стосунки, взаємини, щоб задовольнити свою рису – інтересу (Г.Олпорт). За А.Маслоу самоактуалізації досягає лише невелика кількість людей, котрі є особистостями. Одна з рис яка притаманна самоактуалізованій особистості це здатність до дружніх взаємин, які передбачають здатність до розуміння інших людей, увагу, доброзичливість, чуйність до людей. Завдяки цьому на думку американського психолога, людина знаходить сенс життя [2, c59].
В психології проблема виникнення дружніх взаємин розглядається в основному в рамках виникнення атракції та емпатії, та ролі схожості характеристик об’єкта та суб’єкта сприйняття. (В.К.Вілюнас, Л.С.Виготський, Є.П.Ільїн, Г.С.Костюк, Е.Л.Носенко, С.Л.Рубінштейн, О.Я.Чебикін).

Психологами, соціологами і іншими науковцями було висунуто ряд теорій, які пояснюють принципи виникнення і розвиток дружніх взаємин. Однією з розповсюджених є теорія Кергоффа – Девіса. Згідно цієї концепції взаємини  в своєму розвитку проходять ряд своєрідних фільтрів, психологічний зміст визначається як типом відношень (дружні) так і етапом розвитку взаємин. Якщо учасник не пройшов через будь-який фільтр, взаємовідношення в них припиняються або зберігаються вимушено. Позитивні ж почуття партнерів один до одного або зникають, або змінюються на неприязнь і ворожість.
Спираючись на концепції людських взаємин Р. Мей особливо підкреслював унікальність особистості та її вільний вибір. Виокремлював три форми буття – в – світі: одна з форм Mitwelt – наші відносини з іншими людьми.
Е. Шостром у своїй теорії зазначає, що більша частина міжособистісних взаємин - це ігри домінування й контролю, у ході яких маніпулятором керує потреба перемогти, узяти гору.
Т. Лірі у 1957р. створив психодіагностичну методику. За допомогою цього опитувальника можна виявити риси особистості, які впливають на її взаємини з оточенням. Автор запропонував 128 тез, що різносторонньо характеризують людину. Випробуваний повинен оцінити, чи відповідають йому наведені висловлювання. Після отримання результатів ми отримуємо домінуючий стиль взаємин, зокрема в цій методиці окремо можна виділити другий октант – егоїстичний (незалежно-домінуючий), а також комплексний показник домінування. Дана методика орієнтована на вік, починаючи з 8 років.

Отже, необхідно зазначити, що для  взаємин характерними є прагнення людини бути у товаристві іншої та взаємне очікування надання переваги перед іншими. Як сила, що з’єднує людей, взаємини особливо сильно виявляються у кризових для особистості ситуаціях. Міжособистісним взаєминам  притаманне глибоке взаєморозуміння між людьми. Друзі можуть спілкуватися майже без слів, сприймати і точно розуміти один одного на основі ледь вловимих рухів і модуляцій голосу, незрозумілих оточуючим. У змісті спілкування особистості переважають новини особистого характеру або власні думки з приводу того, що відбувається у навколишньому світі. Для розмов обираються такі теми, які є цікавими  і значимими для кожного учасника взаємодії.
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