АВТОРСЬКА ПРОГРАМА З ДИСЦИПЛІНИ

МІКРОЕКОНОМІКА
(спеціальності: 051 «Економіка», 076 «Підприємництво, торгівля, біржова діяльність, 073 «Менеджмент», 072 «Фінанси, банківська справа та страхування»).
Програма розроблена

Чмут Анною Володимирівною, 

кандидатом економічних наук,

старшим викладачем кафедри економіки 

та міжнародних економічних відносин
Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Мікроекономіка» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалавра спеціальностей: 051 «Економіка», 076 «Підприємництво, торгівля, біржова діяльність, 073 «Менеджмент», 072 «Фінанси, банківська справа та страхування».
Предмет дисципліни: економічні відносини між суб'єктами господарювання з урахуванням обмеженості ресурсів, економічна поведінка власників факторів виробництва, споживачів і виробників благ.

Міждисциплінарні зв’язки: теоретичною і методологічною базою вивчення дисципліни «Мікроекономіка» є економічна теорія, макроекономіка, історія економіки та економічної думки.

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

1. Теорія поведінки споживача. Теорія поведінки виробника
2. Ринкова рівновага. Форми організації ринку.
1. Мета і звання навчальної дисципліни                                                                                                                                               

1.1. Мета:  формування знань про закономірності поведінки економічних суб'єктів у ринкових умовах за різних типів ринкових структур. 

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Мікроекономіка є:

теоретичні - оволодіння універсальним інструментарієм прийняття обґрунтованих рішень щодо здійснення вибору за наявності обмежених засобів і альтернативних можливостей; знання принципів раціональної поведінки економічних мікросистем у ринкових умовах, термінології і основних прийомів мікроекономічного аналізу, методики виконання техніко-економічних розрахунків, пов'язаних з аналізом і обґрунтуванням раціональної поведінки мікросистем у ринкових умовах. вивчення принципів поведінки суб'єктів ринку, їх взаємодії на ринках; 

практичні – здійснювати моделювання поведінки споживача на ринку товарів та формування ринкового попиту; економічний аналіз витрат; оцінювати взаємодію суб'єктів ринку за умов різних ринкових ситуацій на ринках товарів і факторів виробництва; приймати рішення для  досягнення мети суб’єктів господарювання, оптимально використовуючи обмежені ресурси, що мають альтернативне застосування.
1.3.  Очікувані результати навчання:
особливостей предмету дослідження мікроекономіки як складової частини економічної теорії та її основні функції; 

причин виникнення та механізм вирішення основних суперечностей між безмежними потребами економічних суб’єктів та обмеженими ресурсами;

особливостей механізму формування ринкової рівноваги;

специфіки поведінки індивідуального споживача;

ступеню впливу цінових змін та змін у доходах споживача на криву індивідуального попиту;

особливостей поведінки підприємства як виробничо-ринкової системи на ринку, характер зміни параметрів виробничої функції у короткостроковому та довгостроковому періодах;

сутність та основні види витрат підприємства та прибутку; характер зміни витрат підприємства у короткостроковому та довгостроковому періодах; оптимальний шлях (траєкторію) розвитку підприємства у довгостроковому періоді;

умов максимізації прибутку фірми у короткостроковому та довгостроковому періодах в умовах динамічності ринкової кон’юнктури на різних типах ринків;

ролі виробничих факторів у формуванні пропозиції готової продукції та у встановленні цін на неї;

особливостей ціноутворення на риках факторів виробництва в умовах досконалої та недосконалої конкуренції;

особливостей формування загальної економічної рівноваги;

необхідніості і причини втручання держави в економіку.

здійснювати розрахунки альтернативної вартості кожного управлінського рішення, яке приймають окремі економічні одиниці на мікрорівні;

володіти методикою визначення механізму прийняття рішень окремими економічними мікросистемами, які прагнуть досягти поставлених цілей;

характеризувати особливості поведінки споживача в умовах невизначеності;

застосовувати аналітичні методи оцінки аналізу діяльності підприємства у миттєвому, короткостроковому та довгостроковому періодах;

розробляти рекомендації для підприємства щодо вибору оптимальної стадії виробництва, щодо оптимізації витрат виробництва та максимізації прибутку у поточному періоді та на перспективу

застосовувати аналітичні методи оцінки ринкової структури;

характеризувати особливості поведінки підприємства на різних типах ринків в умовах динамічних змін;

здійснювати аналіз моделі загальної економічної рівноваги, досліджувати механізм формування системи рівноважних цін, що забезпечують рівність попиту і пропозиції одночасно на всіх ринках оцінити;

межі державного втручання у функціонування економіки, виходячи із реальної економічної, політичної, соціальної ситуації в країні.

 У процесі вивчення дисципліни у студентів формуються наступні компетенції :

універсальні (загальнокультурні):

· здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу.

· здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях.

· знання та розуміння предметної області професійної діяльності.

· здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел.

· здатність приймати обґрунтовані рішення.
професійні:

· здатність виявляти закономірності функціонування сучасної економіки на мікро- та макрорівні.

· розуміння основних особливостей провідних наукових шкіл та напрямів економічної науки.

· здатність описувати економічні та соціальні процеси і явища на основі теоретичних та прикладних моделей, аналізувати і змістовно інтерпретувати отримані результати.

· здатність використовувати аналітичний та методичний інструментарій для обґрунтування економічних рішень. 

· здатність самостійно виявляти проблеми економічного характеру при аналізі конкретних ситуацій, пропонувати способи їх вирішення.

· здатність визначати сегментацію ринку праці, структуру попиту та пропозиції, зайнятості та безробіття.

· здатність проводити аналіз функціонування та розвитку суб’єктів господарювання,  стану  функціональних підсистем підприємств, організацій та установ.

· здатність поглиблено аналізувати проблеми і явища в одній або декількох професійних сферах у межах спеціальності.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 135 годин / 4,5 кредити ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Тема 1. Предмет і метод мікроекономіки

Мета та завдання дисципліни. Проблема обмеженості ресурсів і необхідність вибору. Крива виробничих можливостей. Альтернативність цілей використання обмежених ресурсів і раціональність поведінки суб'єктів ринкових відносин. 

Методологія мікроекономіки: граничний аналіз, моделювання: графічне, аналітичне, табличне; оптимізація й визначення рівноваги тощо. Поняття економічної моделі, необхідність її застосування в мікроекономіці. 

Нормативна й позитивна мікроекономіка. Взаємозв’язок мікроекономіки з іншими дисциплінами. 

Тема 2. Теорія граничної корисності і поведінка споживача

Поняття потреби, види потреб. Економічні блага, їх класифікація. Поняття корисності, її особливості та спосіб досягнення. Сукупна та гранична корисність. Функція корисності як залежність між кількістю одиниць споживаного блага та рівнем корисності, то досягається споживачем. 

Процес споживання та динаміка зміни сукупної і граничної корисності. Перший закон Госсена. Закон спадної граничної корисності блага, його графічне зображення. Другий закон Госсена.

Вплив на поведінку споживача бюджетних обмежень і цін. Суть раціонального вибору споживача. Основні положення теорії поведінки споживача. Поняття рівноваги споживчого вибору. Модель споживання набору благ.

Моделювання поведінки споживача, який прагне раціоналізувати свій вибір з урахуванням спадної граничної корисності блага.

Тема 3. Ординалістська теорія поведінки споживача

Система переваг споживача та її основні елементи: здатність до ранжування альтернатив, транзитивність переваг, ненасичуваність благами, субституціональність.

Особливості аналізу функції корисності з ординалістських та кардиналістських позицій. Криві байдужості як спеціальний інструментарій мікроекономічного аналізу. Спадний характер та неможливість перетину кривих байдужості. Карта кривих байдужості.

Гранична норма заміщення благ: суть і методика обчислення. Крайні випадки взаємозаміщення та взаємодоповнення благ. 

Бюджетне обмеження і можливості споживача. Бюджетна лінія: рівняння і графічна побудова. Визначення нахилу бюджетної лінії та кута нахилу внаслідок зміни цін на блага. Вплив зміни доходу споживача на положення бюджетної лінії та на процес споживання.

Графічний підхід до оптимізації споживчого вибору, його гранична інтерпретація. 

Тема 4 Аналіз поведінки споживача 

Зміна оптимального стану споживача в результаті зміни його доходу. Графічний аналіз і побудова лінії «дохід — споживання». Нахил лінії як свідчення ставлення споживача до благ. Поняття “нормальних” і низькоякісних товарів. Криві Енгеля. 

Зміна вибору споживача в результаті зміни ціни одного з товарів та обох товарів. Побудова лінії «ціна — споживання». Побудова лінії індивідуального попиту споживача.

Розкладання сукупної зміни обсягу попиту на дві складові: ефект доходу і ефект заміщення. Одно- та різнонаправлений вплив ефектів. Парадокс Гіффена.

Утворення “надлишку споживача” в результаті перевищення корисності товарів за ціною. Приріст надлишку споживача як показник зміни його добробуту. Сукупний надлишок споживачів та формування ринкового попиту на певний товар. Зміна надлишку і втрати в результаті введення податків та дотацій на товари.

Тема 5. Попит, пропозиція, їх взаємовідносини

Попит на товари в умовах досконало конкурентного ринку. Величина попиту. Закон попиту. Крива попиту. Ринковий попит як сума індивідуального попиту всіх споживачів певного товару. Зображення попиту: аналітичне, табличне та графічне. Закон попиту та його пояснення базовими положеннями теорії поведінки споживача.

Соціальні ефекти, що ускладнюють зв'язок між індивідуальним та ринковим попитом: ефекти “юрби”, “сноба”, Веблена.

Цінові та нецінові детермінанти попиту. Зміна величини попиту: переміщення вздовж функціонально заданої лінії попиту. Зміна попиту в цілому під впливом нецінових детермінант, її графічна ілюстрація.

Концепція цінової еластичності попиту у визначенні міри чутливості споживача до зміни цін на товари. Методичні підходи до обчислення показника еластичності: точкова та дугова еластичність. 

Чинники цінової еластичності попиту, особливості їх впливу. Суть абсолютно еластичного та абсолютно нееластичного попиту. Взаємозв'язок між ціною та валовим виторгом за різної еластичності.

Методика обчислення коефіцієнта еластичності попиту за доходом, параметри його значень для “нормальних” та неякісних товарів. Суть перехресної еластичності попиту, методика обчислення відповідного коефіцієнта.

Суть поняття “пропозиція”. Закон пропозиції та його аргументація: ціна як ринковий стимул для виробника, збільшення граничних витрат як стримуючий фактор збільшення обсягу виробництва тощо. Аналітичне, табличне та граничне зображення пропонування.

Цінові та нецінові детермінанти пропонування. Різниця понять “зміна пропозиції” та “зміна обсягу пропозиції”. Зсув кривої пропозиції під впливом нецінових детермінант.

Методика обчислення рівня цінової еластичності пропозиції. Фактори, то впливають на еластичність пропозиції. Зміна еластичності пропозиції під впливом часу.

Тема 6. Мікроекономічна модель підприємства

Підприємство як суб'єкт ринкових відносин. Спрощена схема ринково-виробничої системи (вхід, процесор, вихід). Підприємство як закупівельна система, товаровиробник та продавець. Динамічність зовнішнього середовища і його вплив на внутрішню динаміку виробництва.

Мотивація поведінки підприємства. Виробнича функція: форми її представлення. Приклади виробничих функцій. Поняття і параметри виробничої функції. Прибуток як кінцевий результат діяльності підприємствав.

Тема 7. Варіації факторів виробництва та оптимум товаровиробника

Фактори виробництва, їх групування та варіації.  Сукупний, середній та граничний продукт. Застосування похідної для визначення граничного продукту праці або капіталу. 

Прибуток як кінцевий результат діяльності підприємства. Різні концепції прибутку. Види прибутку. Необхідна та достатня умови максимізації прибутку та мінімізації збитків. 

Виробнича функція з одним змінним фактором і її графічне відображення. Правило спадної віддачі (продуктивності) змінного фактору виробництва. Еластичність виробництва: поняття, методика обчислення показників, діапазон змін. Обґрунтування управлінських рішень щодо розширення та згортання виробництва.

Виробнича функція з двома змінними факторами. Крива однакового продукту (виробничої байдужості) — ізокванта. Карта ізоквант. Заміщення факторів виробництва. Гранична норма технічного заміщення. Можливі конфігурації ізоквант. 

Збільшення випуску за рахунок пропорційного нарощування обсягів ресурсів. Постійна, спадна та зростаюча віддача від масштабу. Поняття однорідних та неоднорідних виробничих функцій. Графіки віддачі від масштабу виробничих функцій. Причини позитивного та негативного ефекту від масштабу. 

Вибір комбінації виробничих факторів за критеріями мінімізації витрат чи максимізації випуску. Умови комбінації (заміщення) факторів. Лінія однакових витрат — ізокоста. Карта ізокост. Спільний графік однакового продукту та однакових витрат. Мінімізація вартості виробником: алгебраїчний та графічний підходи.

Траєкторія розширення виробничої діяльності фірми в короткостроковому та довгостроковому періодах. 

Тема 8. Витрати виробництва

Часткова варіація факторів виробництва і функція витрат. Постійні, змінні та сукупні витрати. Поняття середніх витрат, визначення середніх постійних, середніх змінних та середніх загальних витрат. Обчислення граничних витрат в залежності від форми завдання загальних. Застосування похідної для визначення граничних витрат.

Графічне зображення загальних, середніх та граничних витрат. Основні стадії виробництва у короткостроковому періоді. Витрати у довгостроковому періоді. Визначення ефективного розміру виробництва у довгостроковому періоді. Довгострокова крива середніх витрат. 

Тема 9. Ринок досконалої конкуренції

Ознаки й умови досконалої конкуренції: відкритість, мобільність ресурсів, прозорість, однорідність товару тощо.

Ринковий попит на продукцію фірми за умов досконалої конкуренції. Графічне зображення попиту, середнього, граничного й сукупного доходу підприємства.

Оптимізаційні цілі підприємства у короткостроковому періоді. Визначення оптимальних обсягів випуску. Поведінка підприємства за умов зміни ринкової ситуації. Пропозиція фірми у короткостроковому періоді, її зв'язок з кривими витрат, графік галузевої пропозиції. Умова максимізації прибутку конкурентною фірмою.

Поняття ринкової рівноваги. Визначення рівноважної ціни та рівноважної кількості товару. Вплив змін попиту й пропозиції на стан рівноваги, рівноважну ціну та рівноважну кількість товару на ринку. Пропозиція фірми в довготерміновому періоді. Довгострокова рівновага і пропозиція галузі.

Тема 10. Монопольний ринок

Поняття монопольної влади. Ознаки “чистої” монополії (один продавець, відсутність замінників товару, бар’єри для доступу конкурентів у монополізовану галузь) та монополії.

Крива попиту монополіста. Одночасний вибір монополістом ціни й обсягу виробництва. Вплив на поведінку монополіста цінової еластичності попиту. Правило максимізації прибутку монополістом. Пропозиція монополіста та особливості її формування. Цінова дискримінація першого, другого і третього роду: поняття, умови, різновиди.

Рівновага фірми-монополіста у довгостроковому періоді. Свідоме створення та підтримування вхідних бар’єрів монополістом. Різновиди монополій: відкриті, закриті, природні, державні, недержавні тощо. Діагностування монопольної влади. Економічні наслідки монополізації галузі, порівняльна оцінка конкурентного та монопольного ринків, потреба у державному регулюванні монополії, антимонопольна політика.

Тема 11. Олігополія та монополістична конкуренція

Нечисленність фірм в олігополістичних галузях, високі бар’єри для входження у галузь, загальна взаємозалежність підприємств. Поведінка олігополістів: некооперативна й кооперативна. Цінові війни за некооперативної поведінки: межі зниження рівня цін, наслідки для споживачів і товаровиробників.

Аналіз взаємовідносин двох товаровиробників у статиці. Модель Курно: договірна й конкурентна рівновага. Інтерпретації дуополії. Олігополія з погляду теорії ігор. “Дилема ув'язнених” — приклад некооперативної гри з ненульовою сумою. Модель Бертрана – модель “цінової війни”: наслідки для споживачів та продавців. Модель Штакельберга як узагальнення цінової та нецінової конкуренції олігополістів.

Аналіз ламаної лінії попиту. Негнучкість цін. Формування підприємством політики стабілізації цін і маневрування капітальними витратами (стабільність середніх змінних витрат). 

Таємні змови, їх міцність і загострення конкуренції. Антитрестовське законодавство як чинник, що протидіє таємній змові. Мовчазна згода (тип лідерства у цінах). Ціноутворення за принципом “витрати плюс...”.

Ефективність олігополії порівняно з іншими ринковими структурами. Економічні наслідки олігополії. Можливості державного регулювання олігополії.

Спільні риси та відмінності монополістичної конкуренції порівняно з досконалою конкуренцією та чистою монополією. Кількість товаровиробників та диференціація виробів. Умови входження в і галузь. Нецінова конкуренція за даної ринкової структури.

Еластичність попиту за монополістичної конкуренції. Прибутковість та збитковість підприємства у короткостроковому періоді. Визначення оптимального обсягу продажу та цінова політика. Умова досягнення і підтримання беззбитковості в довгостроковому періоді.

Суть і передумови розвитку нецінової конкуренції. Поглиблення диференціації продукту: позитивні наслідки і загрози. Вплив рекламної діяльності на обсяг продажу й витрати.

Наслідки нецінової конкуренції для споживачів: діапазон споживчого вибору і втрати вільного часу. Позитивний і негативний аспекти рекламної пропаганди товарів. Надлишкова виробнича потужність і її наслідки для товаровиробника та суспільства в цілому.

Тема 12. Ринок факторів виробництва

Попит на товар та попит на фактори виробництва. Ринки факторів виробництва, їх функції в економіці. Споживання факторів виробництва: цілі й обмеження. Граничний продукт виробничого ресурсу.

Виробнича функція, витрати виробництва та попит на фактори виробництва. Вплив структури ринку товару на похідний попит. Особливості поведінки підприємства-покупця на монопсонічному та олігополістичному ринках факторів виробництва.

Індивідуальний та галузевий попит на фактори виробництва. Функція галузевого похідного попиту. Зміна обсягу попиту та попиту в цілому. Цінова еластичність попиту на ресурс виробництва. 

Монопольний ринок товару та ринок факторів виробництва. Функція монопольного похідного попиту, аналітичне та графічне зображення. Порівняння похідних попитів за монополії та досконалої конкуренції.

Праця як фактор виробництва, її мобільність. Поняття “заробітної плати”. Характеристика досконало конкурентного ринку праці. Граничний виграш виробника від найманої праці. Обґрунтування рішення про наймання робітників за умови максимізації прибутку виробником. Попит окремого виробника на працю. Формування галузевого та ринкового попиту на працю.

Еластичність пропозиції праці для галузей з різною динамікою витрат на виробництво. Ринкова пропозиція послуг праці. Диференціація заробітної плати. Попит монополії на працю і монопольна рівновага. Монопсонічний та олігополістичний ринки праці, їх особливості. 

Монопольна влада продавців праці. Контроль профспілок над пропозицією робочої сили, рівнем заробітної плати та продуктивністю праці. Дискримінація на ринках робочої сили. 

Капітал як ресурс тривалого використання, форми капіталу. Рух капіталу і капітальні фонди. Поняття позичкового процента. Часова перевага як економічна категорія. Ефекти зміни доходу й заміщення в результаті зміни ставки позичкового процента.

Вплив зміни ставки на рівноважний обсяг підприємницьких інвестицій. Поняття поточної, або дисконтової вартості, методика її обчислення. Поточна вартість і ринкова ціна основних фондів. Обґрунтування інвестиційних рішень щодо придбання основних фондів. Ризик в інвестуванні та оцінка надійності вкладень.

Тема 13. Загальна ринкова рівновага та економіка добробуту

Теорія загальної рівноваги. Ефективність за Паретто. Ефект зворотного зв’язку. Крива ефективності використання ресурсів. Оптимальний стан економічної системи. Перша теорема економіки добробуту. Друга теорема економіки добробуту. Критерій Роулса. Критерій  Н. Калдора  та  Дж. Хікса.

Подвійний  критерій Т. Стіковськи.

Тема 14. Інституціональні аспекти ринкового господарства.

Неспроможність ринку. Модель  принципала-агента. QWERTY-ефекти. Зовнішні ефекти та теорема Коуза. Неспроможність уряду. Теорія суспільного вибору. Концепція  Дж.  Б’юкенена. Суспільні блага. Ознаки суспільних благ.
3. Рекомендована література:
Базова (основна література)
1. Аналітична економія: Макроекономіка і мікроекономіка: Підручник: У 2-х кн. — Кн. 2: Вступ до аналітичної економії. Мікроекономіка. — 2-ге вид., випр. і доп. Затверджено МОН / За ред. С.М. Панчишина К., 2013. — 615 с.

2. Задоя А. О. Мікроекономіка / А. О.  Задоя. – К.:Знання, 2005. – 211c. 

3. Мікроекономіка: Підручник / За ред. В.Д.Базилевича. – 2-ге вид.,  перероб. і доп. – К.: Знання, 2008. – 679 с. 
4. Уфімцева О.Ю. Мікроекономіка. Курс.лекцій: Підручник / О.Ю. Уфімцева. – Дніпропетровськ: ПДАБА, 2012. – 255 с.
Допоміжна література:
1. Азьмук Л.А. Мікроеоконмічна теорія виробництва і витрат: Навч.-метод. посіб. для самост. вивчення дисципліни / Л.А. Азьмук, Н.В.Задорожна. – К.: КНЕУ, 2005. – 160 с.
2. Ансофф И. Стратегическое управление - М: Экономика, 2003 – 308 с.
3. Біла С. О. Мікроекономіка / С. О.Біла – К.:Міленіум, 2004. – 302 c. 
4. Варналій З.С. Основи підприємницької діяльності: Навчальний посібник / З.С. Варналій, В.О. Сизоненко. - К.: Знання України, 2004. – 404 с.
5. Кобець В М. Мікроекономіка / В М.  Кобець. – Херсон: Видавництво ХНТУ, 2005. – 20 c. 
6. Економічна теорія. Мікроекономіка: підручник для ВНЗ / за ред. В. М. Тарасевича. – К.:Знання, 2012.- 230 с.
Інформаційні ресурси:

1. Законодавство України. Сайт Верховної Ради України. - [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://zakon2.rada.gov.ua
2. Бібліотека економіста [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://library.if.ua
3. Електронні підручники з економіки [Електронний ресурс]. –  http://www.be5.biz/service/map.htm#1

4. Форма підсумкового контролю успішності навчання: екзамен ( ІІІ семестр). 

5. Засоби діагностики успішності навчання

Педагогічний контроль здійснюється з дотриманням вимог об’єктивності, індивідуального підходу, систематичності, всебічності та професійної спрямованості контролю. Заліковий контроль здійснюється на основі  комбінованого залікового завдання (тести, теоретичні питання, розрахункове завдання).

Контроль успішності студента здійснюється з використанням методів і засобів, що визначені в ХДУ. Академічні успіхи студента оцінюються за шкалою, яка застосована в ХДУ з обов’язковим переведенням оцінок до національної шкали та шкали ECTS.

Критерії оцінювання навчальних досягнень студентів на екзамені:

	Характеристики критеріїв оцінювання знань
	За державною (національною) шкалою
	За шкалою ECST
	Сума балів

	Високий рівень

Характеризується глибокими, міцними, узагальненими, системними знаннями – з предмета, уміннями застосувати знання, творча, навчальна діяльність має дослідницький характер, позначена уміннями самостійно оцінювати різноманітні життєві ситуації, явища, факти, виявляти і відстоювати особистісну позицію
	відмінно
	А
	90-100



	Високий рівень

Характеризується глибокими і міцними знаннями – з предмета, уміннями застосувати знання, творча, навчальна діяльність має частково дослідницький характер, позначена уміннями самостійно оцінювати різноманітні життєві ситуації, явища, факти, виявляти і відстоювати особистісну позицію.
	добре
	В
	82-89

	Достатній рівень

Характеризується знаннями суттєвих ознак, понять, явищ, закономірностей, зв’язків між ними. Студент самостійно засвоює знання у стандартних ситуаціях, володіє розумовими операціями (аналізом, синтезом, узагальненням, порівнянням, абстрагуванням), уміє робити висновки, виправляти допущені помилки.
	добре
	С
	74-81



	Середній рівень

Знання неповні, поверхневі. Студент відновлює основний навчальний матеріал, але недостатньо осмислено, не вміє самостійно аналізувати, робити висновки. Здатний вирішувати завдання за зразком. Володіє елементарними вміннями навчальної діяльності.
	задовільно
	D
	64-73



	Початковий рівень

Відповідь студента при відтворенні навчального матеріалу елементарна, фрагментарна, обумовлюється початковим уявленням про предмет вивчення.
	задовільно
	E
	60-63



	Незнання значної частини навчального матеріалу, суттєві помилки у відповідях на питання, невміння застосувати теоретичні положення при розв’язанні практичних задач. 
	незадовільно
з можливістю повторного складання заліку
	FХ
	35-59



	Незнання значної частини навчального матеріалу, суттєві помилки у відповідях на питання, невміння орієнтуватися при розв’язанні практичних задач, незнання основних фундаментальних положень. 
	незадовільно
з обов’язковим повторним вивченням навчальної дисципліни
	F
	34-59




