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Методичні рекомендації

1. Важливо! Перед початком виконання ще раз ознайомитися з правилами техніки безпеки під час проходження практики (записані у польовому щоденнику) та дотримуватися їх при виконанні завдань. При проведені досліджень дотримуватися діючих заходів безпеки.

2. Оформлення польового щоденника (продовження оформлення).

У польовий щоденник продовжити заносити записи щодо виконаного завдання – результати визначення тварин, спостережень за ними, рисунки та при необхідності – графіки. В кінці роботи зробити висновок щодо результатів виконаного завдання. Також до щоденника вноситься записи щодо місця, часу, методів і знарядь збору та  результати обробки і аналізу зібраного матеріалу. Для польових робіт вказують погодні умови.

3. Вивчити методи збору фіксації та етикетування безхребетних тварин.
Користуючись літературними джерелами та поясненнями викладача у польовому щоденнику скласти перелік основних методів збору безхребетних, правил техніки безпеки при польових дослідженнях, методи фіксації та типи етикеток з прикладами їх оформлення. Для зібраного при виконанні інших завдань матеріалу оформити окремо географічну та систематичну етикетки.

4. Вивчення безхребетних Червоної книги України.

а) в щоденниках використовуючи літературні джерела («Червона книга України. Тваринний світ», 2009 р. та Бойко М.Ф., Подгайний М.М. «Червоний список Херсонської обл.», 2002 р.) скласти список основних видів безхребетних Червоної книги, що зустрічаються в Херсонській обл. 

б) заносити інформацію про зустрічі безхребетних зі списку Червоної книги (фіксувати цих тварин не можна!!!) у місцях де ви проживаєте. Вказувати дату, по можливості час, місце кількість особин, замалювати зовнішній вид, описати систематичне положення та біологію. 

в) підготувати слайд-презентацію на вибір «Ракоподібні Червоної книги України», «Бабки та метелики Червоної книги України на Херсонщині», «Жуки та перетинчастокрилі Херсонщини, занесені до Червоної книги України» «Рідкісні Прямокрилі, Богомолові та Сітчастокрилі Херсонщини,  занесені до Червоної книги України» використовуючи власні фотографії та Інтернет-ресурси (з посиланнями).

5. Зібрати або сфотографувати безхребетних, що живуть у домі, комах-запилювачів, шкідників або ентомофагів (група на вибір)
а) у різні часи доби сфотографувати або зібрати безхребетних методами ловлі при польоті та струшуванням у морилку, ловлі на світло тощо;

б) визначити та розправити комах, наколоти та вмонтувати їх у колекцію з оформленими етикетками (географічна та систематична) або скласти на ентомологічні матрацики;

в) в щоденниках описати систематичне положення, біологію знайдених та визначених синантропних видів, запилювачів, шкідників, ентомофагів, поліфагів та замалювати їх. Зробити висновок.

г) оформити слайд-презентацію на вибір «Безхребетні моєї домівки», «Комахи-запилювачі», «Комахи-шкідники», використовуючи власні фотографії.
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Питання до заліку

1. Виконання всіх завдань з практики.
2. Методи збору безхребетних

3. Методи фіксації безхребетних

4. Етикетування, типи етикеток.

5. Види безхребетних тварин Херсонщини, що занесені у Червону книгу України

6. Місцева фауна безхребетних тварин.

7. Правила роботи з визначниками.

8. Морфологічні особливості безхребетних різних екологічних груп.

9. Види комах різних екологічних груп.

10. Типи пошкоджень рослин безхребетними

11. Види морських та прісноводних молюсків Херсонщини.
Форми та методи контролю


Поточний контроль проводить керівник практики, який організує та контролює діяльність практикантів, перевіряє ведення поточних записів та обробку фактичних матеріалів під час практичних занять, виконання плану роботи, ведення щоденника.


Формою звіту про контроль за ходом практики є щоденник практики та польовий щоденик (матеріали в електронному вигляді). Методи контролю: наявність матеріалів в електронному вигляді та електронного щоденника.

Критерії оцінювання

	Відмінно (А)
(90-100)
	Практикант демонструє, що теоретичний зміст навчальних курсів засвоєно повністю, необхідні практичні навички роботи сформовані, виконано всі види робіт і творчих завдань, передбачені програмою практики, якість знань близька до максимальної.

	Добре (В)

(83-89)
	Практикант демонструє, що теоретичний зміст навчальних курсів засвоєно майже в повному об’ємі, необхідні практичні навички роботи в основному сформовані, якість знань є високою.

	Добре (С)

(74-81)
	Практикант демонструє, що теоретичний зміст навчальних курсів засвоєно повністю, деякі практичні навички роботи сформовані недостатньо, якість знань є високою, але деякі види завдань виконані з помилками.

	Задовільно (D)

(64-73)
	Практикант демонструє, що теоретичний зміст навчальних курсів засвоєно частково, недоліки не носять істотного характеру; необхідні практичні навички роботи в основному сформовані, якість знань є достатньою, деякі з виконаних завдань містять вагомі помилки.

	Задовільно (E)

(60-63)
	Практикант демонструє, що теоретичний зміст навчальних курсів засвоєно частково, деякі практичні навички роботи не сформовані, якість виконання завдань близька до мінімальної.

	Незадовільно 

(FX)

(35-59)
	Практикант демонструє, що теоретичний зміст навчальних курсів засвоєно частково, необхідні практичні навички роботи не сформовані, більшість завдань не виконано, або якість їхнього виконання мінімальна.

	Незадовільно

(F) 

(1-34)
	Практикант демонструє, що теоретичний зміст навчальних курсів не засвоєно, необхідні практичні навички роботи не сформовані, більшість завдань виконано невірно.


