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Голова Вченої ради

Пояснювальна записка
Людина - це єдина по найвищий
саморегуляції система, яка сама себе
підтримує, відновлює і, навіть, удосконалює.
І.П. Павлов
Сучасна теорія і практика корекційної освіти, фізичної реабілітації та фізичного виховання потребують поглиблених знань біологічних основ життєдіяльності людини. Майбутнім спеціалістам доведеться не тільки розробляти стратегію і тактику подальшого розвитку фізичної культури, планувати і приймати управлінські рішення, а й знаходити резерви підвищення ефективності роботи працівників, оцінювати результати їхньої діяльності. У зв'язку з цим у процесі підготовки спеціалістів галузі корекційної освіти, фізичної реабілітації на базовому етапі підготовки студенти повинні отримати глибокі знання з фізіології людини. Це допоможе успішно вирішувати питання практичної діяльності: пошуку ефективних засобів і методів підвищення працездатності, регламентації фізичної роботи та відпочинку, об'єктивної оцінки рівня підготовки, розробки шляхів реабілітації після фізичної перевтоми або спортивних травм. 
Мета курсу:
Формування у студентів адекватних наукових уявлень про закономірності життєдіяльності живого організму, його функціональних систем, органів, тканин, клітин та структурних елементів клітин. Вивчення цих функцій у онтогенезі, за допомогою об'єктивних методів дослідження є основою для формування наукового світогляду майбутнього викладача, корекційного педагога, спеціаліста у галузі фізичної реабілітації. 
Завдання курсу:
Теоретичні: викласти теоретичні основи та методологічні особливості застосування системного підходу у вивченні фізіологічних функцій та станів людини. Дати уявлення про сучасний стан розвитку фізіології людини. Розглянути як загальні принципи функціонування живого організму так і особливості функціонування окремих його структурно-функціональних одиниць. Показати особливості взаємодії органів та систем в залежності від змін ендогенного чи екзогенного середовища. .
Практичні: Ознайомити студентів із сучасними методами дослідження фізіологічних функцій та навчити застосовувати деякі з них на практиці, що є фундаментом для формування навичок функціональної діагностики. Навчити студентів адекватно оцінювати функціональні можливості здорової людини для розробки раціональних принципів професійного відбору.
Перелік знань та умінь студентів. Студент повинен мати глибокі міцні і системні знання з усього теоретичного курсу, а саме: уявлення про механізм генерації потенціалу дії як універсального принципу передачі інформації, принципи нервово-гуморальної регуляції функції, механізми взаємодії різних відділів центральної нервової системи; основи функціонування організму на різних рівнях організації для забезпечення загального адаптаційного ефекту. Вільно володіти понятійним апаратом, знати основні проблеми навчальної дисципліни, її мету та завдання.
Студенти мають опанувати методологією досліджень фізіологічних функцій організму і вміти грамотно інтерпретувати їх результати, оволодіти основними навичками роботи з біологічним матеріалом, спеціальним устаткуванням, набути вміння проводити рутинні методики, що є базовими для даної галузі.
Володіти вміннями на рівні професійної компетенції - застосовувати набуті знання у педагогічній діяльності.
Міждисциплінарні зв'язки. Фізіологія людини представляє собою інтегративний курс який вимагає базових знань з таких дисциплін, як: філософія, анатомія та фізіологія людини, гістологія, генетика, гігієна, педагогіка. Фізіологія людини є базовим курсом для вивчення спеціальних предметів з напрямку підготовки «Корекційна освіта (за нозологіями)» та «Здоров'я людини».
Частина І. Загальна фізіологія

ВСТУП.

Предмет, метод, основні етапи розвитку фізіології. Її значення. Визначення фізіології як науки про функції організму. Короткий огляд історії розвитку фізіології. Методи дослідження фізіології. Фізіологія на сучасному етапі розвитку науки. Значення для розвитку фізіології досягнень фізики, хімії, електроніки, кібернетики, радіотехніки. Основні напрямки розвитку фізіології другої половини XX в. Значення фізіології в розвитку педагогіки, психології, загальної і шкільної гігієни, медицини, сільського господарства, біоніки.

ФІЗІОЛОГІЯ  ЗБУДЛИВИХ тканин
Подразнення і подразники. Поняття біологічних реакцій, подразнення і подразників. Адекватні і неадекватні подразники. Класифікація подразників по їхньому характері і силі. Використання електричного подразника в експериментальних фізіологічних дослідженнях.

Збудливість і збудження. Визначення збудливості і збудження. Збудливі тканини. Нервово-м'язовий препарат як об'єкт вивчення закономірностей протікання процесу збудження. Значення процесів збудження в діяльності живих утворень.

Історія вивчення і способи реєстрації біоелектричних явищ. Історичні данні про вивчення біоелектричних явищ. Досвіди Гальвані, Маттеучи, Дюбуа-Реймона. Поняття струму спокою, однофазного і двухфазного струмів дії. Реєстрація біоелектричних явищ за допомогою струнного гальванометра, шлейфного і катодного осцилографів. Мікроелектродна техніка дослідження.

Механізм біоелектричних явищ. Морфофункциональна організація мембрани кліток збудливих тканин. Особливості проникності мембрани, що визначають існування мембранного потенціалу спокою, роль активних механізмів у його збереженні. Величина мембранного потенціалу спокою для різних збудливих тканин.

Зміни проникності мембрани при розвитку збудження, і іонні зрушення, що лежать в основі генерації потенціалу дії. Деполяризація і реполяризация мембрани як результат зміни іонної проникності. Значення пасивних і активних механізмів у їхньому здійсненні. Поняття граничного потенціалу, критичного рівня деполяризації і пику потенціалу дії. Слідова деполяризація (слідова негативність) і слідова гіперполяризація (следовая позитивність).

Хвиля збудження. Хвиля збудження як сукупність змін електричного стану мембрани. Характеристика окремих її компонентів: амплітуди і тривалості піка потенціалу дії, слідової негативності і позитивності.

Енергетичні процеси, що супроводжують розвиток хвилі збудження.

Зміни збудливості в різні фази хвилі збудження. Абсолютна і відносна рефрактерність, екзальтація, субнормальность. Фактори, що обумовлюють зміни збудливості. Механізми інактивації мембрани.

Місцеве збудження і збудження, що поширюється. Особливості місцевого і  збудження, що поширюється. Механізм проведення збудження. Фактор надійності проведення. Особливості виникнення  збудження, що поширюється, в одиночних волокнах (правило "усі або нічого").

Ефекти дії постійного струму на збудливі тканини. Залежність відповідної реакції від крутості наростання струму в часі (закон Дюбуа-Реймона). Значення тривалості подразнення. Крива сили-тривалості. Реобаза, корисний час дії подразника, хронаксія.

Акомодація, її механізм. Показники акомодації. Електрон, його природа, зв'язок з явищами акомодації.

Ритмічне збудження. Навчання Н. Е. Введенського про ритмічне збудження лабільності. Ритмічний характер збудження в природних умовах. Максимальний, оптимальний і пессимальный ритми збудження. Сучасні уявлення про механізми песимальних реакцій. Засвоєння ритму (А. А. Ухтомский). Парабіоз, його стадії.

АНАЛІЗАТОРИ

Загальні закономірності функцій аналізаторів. Навчання И. П. Павлова про аналізатори. Аналізатори як єдина система, що забезпечує аналіз подразнень. Об'єктивний і суб'єктивний методи вивчення аналізаторів. Органи почуттів як джерело інформації про подразники зовнішнього і внутрішнього середовища організму. Класифікація рецепторів, їх спеціалізація. Пороги подразнення і розрізнення. Механізм збудження рецепторів. Генераторний і рецепторний потенціали. Периферичний і центральний аналіз подразнень. Різні типи реакцій на включення, продовження дії і вимикання подразників. Взаємодія рецептивних полів і його значення в аналізі подразнень. Спонтанна активність рецепторних елементів, її значення. Адаптація до безупинно триваючого подразнення і до зміни сили подразнення. Периферичні і центральні механізми адаптації. Гальмування в рецепторних тканинах органів почуттів. Взаємодія аналізаторів.

Роль аналізаторів у пізнанні навколишнього світу. Критика фізіологічного ідеалізму. Теорія відображення. Помилки органів почуттів і їхнє усунення. Практика як критерій вірогідності сприйняття зовнішнього світу.

Зоровий аналізатор. Будова ока. Будова сітківки. Фоторецептори, їхня мікроструктура. Провідні шляхи і корковий відділ зорового аналізатора. Механізми, що лежать в основі фоторецепції. Електроретинограма, її компоненти. Електрична реакція окремих кліток сітківки. Природа окремих компонентів ЕРГ. Розходження функції паличок і колбочок. Кольоровій (хроматичний) зір. Явища адаптації в зоровому аналізаторі, її периферичні і коркові механізми.

Побудова зображення, що переломлює силу ока. Акомодація, її механізм. Рефракція ока і її збудження: короткозорість, далекозорість, астигматизм, сферична і хроматична аберація. Гострота зору. Бінокулярний зір. Послідовні зорові образи. Критична частота мелькань.

Слуховій аналізатор. Звукові хвилі і їхня характеристика. Периферичний відділ слухового аналізатора. Функція звукопровідного апарата. Внутрішнє вухо. Будівля равлика. Мікроструктура кортиєва органа. Механізм рецепції звуків різної частоти. Електричні явища в равлику. Сучасні теорії слуху. Провідні шляхи і корковий відділ слухового аналізатора. Аналіз і синтез звукових подразників. Фактори, що визначають чутливість слухового аналізатора. Просторова локалізація звуку.

Нюховий аналізатор. Периферичний відділ, що проводять шляхи і корковий відділ нюхового аналізатора. Аналіз і синтез нюхових подразників. Сучасні теорії сприйняття нюхових подразників.

Смаковий аналізатор. Периферичний відділ, провідні шляхи і корковий відділ смакового аналізатора. Аналіз і синтез смакових подразнень. Фактори, що визначають чутливість смакового аналізатора.

Шкірний аналізатор. Периферичний відділ шкірного аналізатора. Класифікація і структура рецепторів шкіри. Провідні шляхи і корковий кінець шкірного аналізатора. Механізм рецепції різних видів шкірних подразнень. Функціональні властивості шкірних рецепторів. Механорецептори. Адаптація.

Вестибулярний аналізатор. Будова і функції вестибулярного аналізатора.

Руховий аналізатор. Периферичний відділ рухового аналізатора. Рецепторний апарат м'язів і сухожиль. М'язове веретено як рецептор розтягання. Його будова. Властивості інтрафузальних волокон, особливості їхньої іннервації. Сухожильні рецептори Гольджи, їхня будова і значення.

Провідниковий і корковий відділи рухового аналізатора. Його значення в організації рухового акта.

ФІЗІОЛОГІЯ  НЕЙРОМОТОРНОГО АПАРАТА

Ефекторний відділ нейромоторного апарата. Структурна організація м'язів. Скорочувальні білки м'язів. Біохімія скорочувальних білків і енергетика м'язового скорочення. Механізми м'язового скорочення. Розслаблення м'яза, роль саркоплазматичного ретикулюма в процесах скорочення і розслаблення. Пружність і в'язкість м'язів. Тонічні, фазні швидкі і фазні повільні м'язові волокна. Електрична характеристика екстрафузальних м'язових волокон різного типу (мембранний потенціал, потенціал дії, граничний потенціал, хронаксія, акомодація, лабільність, швидкість проведення збудження й ін.).

Характеристика скорочувальної функції м'язів. Абсолютна і відносна сила м'язів. Величина і швидкість їхнього скорочення. Одиночне скорочення м'яза. Реакція м'яза на ритмічне подразнення. Тетанус, його види. Тонус м'язів. Ізотонічне й ізометричне скорочення. Статична і динамічна робота м'язів.

Центральний відділ нейромоторного апарата. Ієрархічний принцип регуляції роботи м'язів. Спінальний рівень регуляції. Властивості α- і γ-мотонейронів.  Рухові одиниці. Їхня класифікація. Координація роботи рухових одиниць. Роль гальмування в координації роботи м'язів. Рефлекторна координація м'язової діяльності. Значення проприоцептивної сигналізації в регуляції роботи м'язів. Власні рефлекси м'язів. Тонічні рефлекси. 

Роль стовбура головного мозку і мозочка в регуляції рухової функції. Регуляція тонусу м'язів. Рефлекси положення тіла, статичні і статокінетичні рефлекси.

Пірамідна і екстрапірамидна регуляція рухової функції. Передача кортикальної інформації на сегментарному рівні. Кортикальний контроль імпульсних потоків аферентних шляхів. Вплив симпатичної нервової системи на функціональний стан м'язів.

Рухова активність організму. Формування рухового акта. Динамічний стереотип як основа цього процесу. Стадії формування рухового акта. Вегетативні компоненти довільних рухів. Якісна характеристика рухової активності (сила, швидкість, витривалість). Фізична працездатність. Фактори, які її зумовлюють. Стомлення при різних видах м'язової роботи. Його причини і показники.

Гладенькі м'язи. Структура гладенького м'яза за даними електронної мікроскопії. Автоматія гладенького м'яза; фактори, які її зумовлюють. Нервові і гуморальні впливи на тонус гладенької мускулатури. Функціональні особливості гладенького м'яза.

Частина ІІ. Фізіологія окремих систем та органів

ЕНДОКРИННІ ЗАЛОЗИ

Поняття про ендокринні залози і гормони. Внутрішня секреція ендокринних залоз. Методи вивчення залоз внутрішньої секреції. Значення гормонів, їхня структура, механізм дії. Взаємодія залоз внутрішньої секреції.

Гіпофіз. Аденогіпофіз, нейрогіпофіз і проміжна частка гіпофіза. Гормони аденогіпофіза, їхнє фізіологічне значення і механізм дії. Нейрогуморальна регуляція аденогіпофіза. Гіпер- і гіпофункція аденогіпофіза. Фізіологічне значення проміжної частки гіпофіза і нейрогіпофиза.

Щитоподібна залоза. Структурна організація щитоподібної залози. Гормони щитоподібної залози. Вплив на функції організму. Регуляція функцій щитоподібної залози. Гіпер- і гіпофункція щитоподібної залози.

Паращитоподібні залози. Їхній гормон. Його функціональне значення, механізм дії. Гіпер- і гіпофункція околощитоподібних залоз.

Вилочкова залоза й епіфіз. Їхнє фізіологічне значення.

Внутрісекреторна функція підшлункової залози. Структура островкової залози. Її гормони. Механізм їхньої дії. Гіпер- і гіпофункція островкової залози.

Наднирники. Коркова і хромафидна речовина наднирників. Гормони кори наднирників: мінералкортикоіди і глюкокортикоиди. Роль мінералкортикоідів у регуляції водяного і сольового обміну. Катаболічний ефект глюкокортикоідів. Глюкокортикоіди і стрес. Види стресових станів. Концепція стресу Г. Селье. Загальний адаптаційний синдром, його стадії. Роль глюкокортикоідів в організації адаптаційного синдрому. Полові гормони кори наднирників. Значення мозкового шару наднирників. Гіпер- і гіпофункція наднирників.

Статеві залози. Сім’яні залози чоловіків і яєчники жінок. Чоловічі і жіночі полові гормони. Їхнє фізіологічне значення в організмі, механізм дії. Гіпер- і гіпофункція полових залоз. Жіночий статевий цикл. Його стадії. Дозрівання фолікулів і овуляції. Менструальний цикл приматів. Внутрішньосекреторні процеси під час вагітності і лактації. Гормони плаценти. Регуляція діяльності статевих залоз.

КРОВ

Значення крові. Кров і лімфа як внутрішнє середовище організму. Гомеостаз. Транспортна і захисна функції крові. Роль крові в теплорегуляції.

Склад і властивості плазми крові. Склад плазми. Її фізико-хімічні властивості: щільність, в'язкість, осмотичний тиск, активна реакція. Буферні системи крові.

Згортання крові. Значення згортання крові. Тромбоцити. Плазміні і тромбоцитарні фактори згортання. Антикоагулянти. Регуляція згортання крові.

Еритроцити. Розмір, кількість і форма еритроцитів. Їхні зміни в процесі еволюції. Гемоглобін, його кількість, будова і властивості. З'єднання гемоглобіну. Міоглобін, особливості його структури. Резистентність еритроцитів, їхній гемоліз. Реакція осідання еритроцитів (РОЕ).

Лейкоцити. Види лейкоцитів, їхня кількість і структура. Функції різних видів лейкоцитів.

Тромбоцити. Будова, функція і кількість тромбоцитів. Роль тромбоцитів у реакціях згортання крові.

Лімфа і лімфокровообіг. Склад і властивості лімфи. Утворення лімфи. Рух лімфи в організмі.

Імунні властивості крові. Поняття імунітету. Види імунітету. Історія розвитку навчання про імунітет. Навчання І.І. Мечнікова про фагоцитоз і запалення як захисної реакції організму. Навчання П. Эрліха про гуморальні фактори імунітету. Сучасне визначення імунології. Клітинний і гуморальний імунітет. Роль Т- і В-лімфоцитів у їхньому здійсненні. Місце утворення Т- і В-лімфоцитів. Роль тімуса у формуванні Т-лімфоцитів. Міграція стовбурних кліток, Т- і В-лімфоцитів. Кооперація Т- і В-лімфоцитів при організації імунної реакції організму. Типи імуноглобулінів, їхня структура.

Імунногенетика груп крові людини. Антигени системи АВО. Резус-фактори. Переливання крові. Види тканинних антигенів.

Підвищена чутливість до чужорідних агентів. Алергія й анафілаксія.

Руйнування й утворення кліток крові. Утворення еритроцитів - еритропоез. Їхнє руйнування. Утворення лейкоцитів - лейкопоез. Їхнє руйнування. Нервово-гуморальна регуляція кровотворення.

СЕРЦЕВО-СУДИННА СИСТЕМА

Значення і морфофункціональні особливості серцево-судинної системи. Значення серцево-судинної системи. Загальна схема кровообігу. Особливості мікроструктури серцевого м'яза. Основна й атипова мускулатура серця. Провідна  система  серця.  Цикл  серцевих  скорочень.

Властивості серцевого м'яза. Збудливість і збудження серцевого м'яза. Мембранний потенціал і потенціал дії в різних відділах серця. Особливості їхньої величини і форми.

Рефрактерність серцевого м'яза. Скоротність серцевого м'яза. Залежність сили скорочення м'язових волокон від ступеня їхнього розтягання. Показники скорочувальної функції серця.

Проведення збудження в серцевому м'язі. Швидкість проведення збудження по основний і атиповій тканинах серця. Фізіологічні механізми збудження провідності (блокада, дисоціація). Екстрасистолія.

Автоматія різних відділів серця. Синусний вузол як водій серцевого ритму. Природа і механізм   автоматії.

Зовнішні прояви діяльності серця. Тони серця. Електрокардіографія як метод дослідження функціональних властивостей серцевого м'яза. Електрокардіограма.

Робота серця. Обчислення роботи серця. Систолічний і хвилинний об’єми серцевих скорочень. Визначення хвилинного об’єму крові у людини. Вплив гемодинамічних умов на роботу серця. Резервні сили серця.

Рух крові по судинах. Кров'яний тиск як фактор, що забезпечує рух крові. Основні принципи гемодинаміки. Величина кров'яного тиску в різних ділянках кров'яного русла. Реєстрація кров'яного тиску. Систолічний, діастолічний і пульсовий тиск. Об'ємна і лінійна швидкість руху крові по судинах. Швидкість руху крові в різних ділянках судинного русла. Час кругообігу крові. Безперервність струму крові. Пульсова хвиля. Рух крові по капілярах; значення артеріо-венозних анастомозів. Фактори, що сприяють руху крові по венах. Значення венозного тонусу.

Нервово-гуморальна регуляція роботи серця. Еферентна іннервація серця. Ефекти подразнення і перерізання блукаючого і симпатичних нервів. Механізм впливів блукаючого і симпатичного нервів. Зміни характеру проникності постсінаптичної мембрани під впливом ацетилхоліну і норадреналіну.

Тонус центрів серцевих нервів. Рефлекторна регуляція діяльності серця. Інтракардиальні рефлекси. Вплив кори головного мозку на функції серця. Гуморальна регуляція його роботи.

Нервово-гуморальна регуляція тонусу судин. Еферентна іннервація судин. Механізми, що лежать в основі нервової регуляції змін просвіту судин. Залежність вазоконструкторних впливів від міогеного компонента тонусу судин. Ендокринно-гуморальна регуляція тонусу судин. Вплив іонів натрію на міогений компонент тонусу судин. Роль нирок, наднирників, гіпофіза і полових залоз у регуляції судинного тонусу. Судиноруховий центр. Його пресорний і депресорний відділи. Залежність тонусу судинорухового центру від аферентної імпульсації, що сходять впливів з вышерозташованих центрів і гуморальних подразників. Рефлексогенні зони, їхня роль у підтримці постійного рівня кров'яного тиску. Значення хемо- і барорецепторів у процесах саморегуляції. Умовно-рефлекторні зміни кровообігу. Реакція серцево-судинної системи на зміни навколишньої температури, положення тіла, на прискорення і фізичну роботу.

Кровопостачання органів. Особливості кровопостачання окремих органів (печінки, нирок, легень і ін.). Кров'яне депо і кількість циркулюючої крові. Залежність кровопостачання органів від їхнього функціонального стану.

ДИХАННЯ

Значення дихання. Зовнішній і внутрішній подих.

Дихальні рухи. Зміни обсягу грудної порожнини при вдиху і видиху. Механізм вдиху і видиху. Негативний тиск у грудній порожнині, його значення. Механізм спокійного і глибокого подиху. Життєва ємність легень. Обсяг дихального, додаткового, резервного і залишкового повітря. Склад вдихуваного, видихуваного й альвеолярного повітря. Легенева вентиляція.

Перенос газів кров'ю. Значення фізичних і хімічних факторів у переносі газів. Роль гемоглобіну в постачанні тканин киснем. Крива дисоціації оксигемоглобіну: її залежність від змісту вуглекислого газу в крові, від температури. Механізм переносу вуглекислого газу кров'ю. Крива дисоціації вуглекислого газу.

Регуляція дихання. Дихальний центр довгастого мозку; його структура. Ритмічна активність дихального центра; її механізми. Участь інших відділів центральної нервової системи в регуляції подиху. Вуглекислий газ як специфічний подразник дихального центра. Роль інших гуморальних факторів у регуляції дихання. Залежність тонусу дихального центра від аферентних впливів з різних рецепторів (органів дихання, дихальних м'язів, судин і ін.). Коркова регуляція дихання. Механізми голосоутворення (міоеластична і нейромоторна теорії).

Особливості дихання при різних умовах. Дихання при м'язовій роботі. Подих в умовах підвищеного і зниженого атмосферного тиску.
ТРАВЛЕННЯ

Значення і методи дослідження травлення. Значення травлення. Внутрішньоклітинне і позаклітинне травлення. Секреторний процес. Функції органів травлення і їхнє вивчення. Значення праць И. П. Павлова і його школи в розробці фізіології травлення. Методи дослідження функції травлення.

Секреторна функція слинних залоз. Склад і властивості слини; її значення. Реакції слинних залоз на дію різних подразників. Регуляція слиновиділення. Умовно-рефлекторне слиновиділення.

Секреторна функція шлункових залоз. Склад і властивості шлункового соку. Реакції шлункових залоз на введення різної їжі. Нервова і гормональна регуляція секреторної функції шлунка. Механізми шлункової і кишкової фаз секреції. Механізм гальмування секреції в шлунку.

Секреторна функція кишечнику. Травлення в дванадцятипалій кишці. Склад і властивості підшлункового соку. Реакція підшлункової залози на введення різної їжі. Регуляція секреції підшлункової залози. Склад і властивості жовчі. Її утворення і виділення. Значення жовчі в травленні. Регуляція жовчоутворення і жовчовиділення. Склад і властивості кишкового соку; механізм його секреції. Регуляція секреції кишкового соку. Пристінкове травлення. Роль товстих кишок у процесах травлення.

Усмоктувальна функція травного апарата. Ворсинки як орган усмоктування. Процес усмоктування вуглеводів, жирів і  білків. Функції печінки, зв'язані з усмоктуванням.

Рухова функція травного апарата. Значення рухової функції. Механізми її здійснення. Спонтанна активність гладкої мускулатури стінок травного тракту. Жування. Ковтання. Блювота. Руху шлунка і кишечнику. Дефекація.

ОБМІН РЕЧОВИН І ЕНЕРГІЇ

Значення обміну речовин. Його основні етапи. 

Обмін білків. Значення білків в організмі. Азотиста рівновага. Замінні і незамінні амінокислоти. Біологічна цінність білків. Видова й органна специфічність білків. Обмін білків в організмі. Кінцеві продукти білкового обміну.

Обмін ліпідів. Значення простих і складних ліпідів в організмі. Відносність видової специфічності жирів. Перетворення ліпідів в організмі. Жирові депо.

Обмін вуглеводів. Значення вуглеводів і їхнього перетворення в організмі. Процеси анаеробного й аеробного розпаду вуглеводів, їхня енергетична оцінка і значимість для організму. Запаси вуглеводів в організмі. Зміст глюкози в крові. Гіпер- і гіпоглікемія.

Регуляція процесів обміну речовин. Рефлекторний характер регуляції процесів обміну білків, жирів і вуглеводів. Гуморальні впливи на обмін речовин: роль гормонів. Значення кори великих півкуль у регуляції обміну речовин.

Вітаміни. Їхня загальна характеристика. Роль вітамінів у синтезі ферментів і інших активних речовин. Фізіологічне значення окремих вітамінів. Авітамінози і гіповітамінози. Гіпервітамінози.

Мінерально-водяний обмін. Значення мінеральних речовин в організмі. Обмін мінеральних речовин. Значення мікроелементів. Водяний обмін і його значення. Фізіологічний механізм спраги. Регуляція водно-сольового обміну.

Енергетична сторона обміну речовин. Перетворення енергії в організмі. Дослідження енергетичного балансу організму. Пряма і непряма калориметрія. Дихальний коефіцієнт. Основний обмін. Залежність інтенсивності обміну речовин від різних фізіологічних умов. Витрата енергії при м'язовій роботі.

Ізотермія і її значення. Хімічна і фізична теплорегуляція. Регуляція теплотворення і тепловіддачі.

Фізіологічні основи харчування. Склад основних груп харчових продуктів; зміст у них вітамінів. Енергетична цінність харчових продуктів. Калорійність харчового раціону. Енергетичні норми харчування в залежності від умов життя і характеру праці. Якісна сторона харчування. Значення розмаїтості їжі. Фізіологічне обґрунтування режиму харчування.

ВИДІЛЕННЯ

Видалення продуктів обміну. Значення процесів виділення. Кінцеві продукти обміну. Екстраренальні шляху виділення продуктів обміну.

Процес сечоутворення і сечовиділення. Нефрон ссавців. Кровопостачання нирки. Механізм сечоутворення. Первинна і вторинна сеча. Клубочкова фільтрація. Реабсорбція в канальцях. Процеси секреції в епітелії канальців. Роль нирок в обміні води, регуляції осмотичного тиску, підтримці активної реакції крові і її іонного складу.

Процес сечовиділення, фактори, його зумовлюючі.

Регуляція сечоутворення і сечовиділення. Нервова регуляція сечоутворення. Гуморальна регуляція сечоутворення. Вплив гормонів на процес сечоутворення. Регуляція виведення сечі.

ФІЗІОЛОГІЯ ШКІРИ

Значення зовнішнього покриву тіла. Шкіра людини. Захисна функція епідермісу; значення шкірного пігменту. Рецепторна функція шкіри.

Залозистий апарат шкіри. Слизуваті (апокринні) і сальні (голокринні) залози. Апокринні залози ссавців - запахові і  млечні. Лактація. Еккринні залози.

Теплорегуляторна функція шкіри людини. Значення судинорухових реакцій і потовиділення. Тепловіддача при різних умовах температури, вологості і руху навколишнього повітря. Реакції шкіри і всього організму на перегрівання і переохолодження. Роль шкіри в загартовуванні організму. Фізіологічне обґрунтування дії природних факторів середовища (сонця, повітря і води).
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