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Голова Вченої ради

 Вступ

Пояснювальна записка

Імунологія переживає час розквіту. Досягнення цієї науки, зокрема молекулярного розділу, вимагають постійного доповнення та оновлення «старих» знань про фундаментальні механізми діяльності імунної системи та її складових. 

Теоретичні і практичні знання сучасної імунології надають унікальну можливість моделювати і вивчати на різних рівнях організації (молекулярному, субклітинному, клітинному та органному) загальні біологічні процеси, пов’язані, зокрема, з диференціацією, проліферацією та смертю клітин, зі структурною організацією та функціонуванням макромолекул у лімфоцитах, з механізмами між- та внутрішньоклітинною сигналізацією.

Також імунологічні методи дослідження є основою багатьох методів мікроаналізу для розробки високочутливих та високоспецифічних аналізів різних субстанцій, що вкрай необхідно для розвитку сучасної імунобіотехнології.

Вивчення імунології займає чільне місце у підготовці висококваліфікованих фахівців для роботи з біологічними об’єктами у різних галузях біології, Це передбачено у ОПП і ОКХ та навчальними планами спеціальності Біологія*. 

Метою даної навчальної дисципліни являється формування всебічно розвиненої особистості з науковим світоглядом та практичними навичками, що дозволять відразу приступити до виконання посадових обов’язків молодого фахівця-імунолога і набувати нові знання з даної галузі.

Завдання курсу: Основне завдання імунології, як дисципліни, дати уявлення. 

· Теоретичні - викласти теоретичні основи та методологічні особливості сучасної теорії імунітету. Дати уявлення про сучасний стан розвитку імунології, про імунну систему, клітину та гуморальну його ланку, механізми імунної відповіді, автоімунні процеси, імунодефіцити, імунодіагностику та імунокорекцію. Розглянути як загальні принципи функціонування імунної системи так і особливості функціонування окремих її структурно-функціональних одиниць на молекулярному, субклітинному, клітинному та органному рівнях. Показати особливості механізмів між- та внутрішньоклітинної сигналізації.

· Практичні - Ознайомити студентів із сучасними методами дослідження імунологічного статусу людини та навчити застосовувати деякі з них на практиці, що є фундаментом для формування навичок функціональної діагностики. Навчити студентів методам біологічної безпеки, скарифікації, приготування препаратів, визначення функціонального стану імунокомпетентних клітин периферичної кров, методами введення антигенів лабораторним тваринам.
Перелік знань та умінь студентів. Студент повинен мати глибокі міцні і системні знання з усього теоретичного курсу. Мати чіткі адекватні наукові уявлення про закономірності діяльності імунної системи, її функціональних відділів, вільно володіти понятійним апаратом, знати основні проблеми навчальної дисципліни, її мету та завдання. Опанувати методологією основних імунологічних досліджень, вміти грамотно інтерпретувати їхні результати. Студенти мають оволодіти основними навичками роботи з біологічним матеріалом, спеціальним устаткуванням, набути вміння проводити рутинні методики, що є базовими для даної галузі.

Володіти вміннями на рівні професійної компетенції − застосовувати набуті знання у педагогічній діяльності.

Міждисциплінарні зв’язки. Імунологія представляє собою інтегративний курс який вимагає базових знань з таких дисциплін, як: філософія, анатомія та фізіологія людини і тварин, цитологія, гістологія, неорганічна та органічна хімія, біохімія, генетика, біофізика, мікробіологія та вірусологія.

ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ПРОГРАМИ
Вступ
Предмет, об’єкт, методи імунології. Її значення. Визначення імунології як науки про захист організму від генетично іншородних агентів. Методи дослідження в імунології. Імунологія на сучасному етапі розвитку науки. Основні напрямки розвитку імунології.
Основні віхи розвитку імунології. Здобутки видатних вчених: Е.Дженер, Л.Пастер, І.Мечніков, Э. Ру, А. Єрсен, Е. Берінг, Р. Кох, Г.Бухнер, Ф.Відаль,  П.Ерліх, К.Ландштейнер, П.Портьє, М.Артюс, К.Пирке, Г.Дейл, К.Ландштейнер, А.Флемінг, А.Глені, П.Горер, А.Тизеліус, М.Чейз, П.Медавар, Р.Кумбс, Р.Оуен, О.Брутон, Р.Білінгем, Г.Глік, І.Рот, А.Айзеке, П.Джел, Р.Портер, Дж.Гауанс, Ф.Бьорнет, Н.Ноуел, Дж.Міллер, А.Ді-Джорджа, Дж.Дейвід, Г.Клеман, Р.Гершон, Н.Ерне, П.Беркман.
Загальні відомості про імунну систему

Набутий та уроджений імунітет. Клітини імунної системи: лімфоцит, плазматична клітина, антигенпрезентуюча клітина, макрофаг, нейтрофіл, еозинофіл, базофіл, дендритна клітина, еритроцит, нормальна клітина-кілер, мегакаріоцит, тучна клітина, клітина Лангенгарса, тромбоцит. Фагоцити та фагоцитоз. Розчинні медіатори імунітету. Антигени. Імунна відповідь. Запалення. Захист від позаклітинної та позаклітинної інфекції. Вакцинація.

Клітини, що здійснюють імунну відповідь: лімфоїдні клітини, мононуклеарні фагоцити, антиген-презентуючі клітини, поліморфноядерні гранулоцити, тучні клітини, тромбоцити. Первинні лімфоїдні органи: лімфоїдна тканина слизових оболонок, . Вторинні лімфоїдні органи. Циркуляція лімфоцитів. Комплемент: активація, його рецептори, біологічні ефекти. Міграція клітин і запалення. 
Первинні (центральні) лімфоїдні органи: Тіму та червоний кістковий мозок. Вторинні лімфоїдні органи та їх утворення (селезінка, лімфатичні вузли, лімфоїдна тканина слизових оболонок). Циркуляція лімфоцитів.
Поняття про систему компліменту

Поняття про комплемент. Шляхи активації (класичний та альтернативний). Шляхи підсилення при активації комплементу («запуск ферментативного каскаду», «петля підсилення»). Рецептори компліменту. Ефекторні механізми системи компліменту (опсонізація чужорідних мікроорганізмів для фагоцитозу, безпосередній лізіс,), активація та хемотаксичне залучення лейкоцитів, процесінг імунних комплексів, індукція специфічних антитіл. Біологічні ефекти компліменту. 
Міграція клітин і запалення.
Поняття про запалення як неспецифічну реакцію організму та чужорідний агент. Міграція клітин до вогнища запалення. особливості шляхів міграції. Хемотаксичні молекули. Молекули адгезії та їх роль у виникненні запалення. Медіатори запалення.

Біологічні властивості антигенів
Біохімічна природа антигенів. Генетична чужорідність. Вплив фізичних і хімічних факторів на антигенність. Специфічність антигенів. Детермінанти специфічності. Послідовні й конфірмаційні антигенні детермінанти. Кон’юговані антигени. Різноманіття антигенів. Центри зв’язування антигенів. Ефекторні функції антигенів. Клітинні рецептори для антитіл.  Локалізація і зміни антигенів у тканинах. Групові антигени крові. Антигени мікроорганізмів.
Біологічні  властивості антитіл

Імуноглобуліни як особливий клас білків. Класи імуноглобулінів: IgA, IgM, IgE, IgG, IgD. Структурні одиниці та ланцюги антитіл. Структура антитіл. Антигенні властивості імуноглобулінів. Активний центр антитіл. Синтез молекул імуноглобулінів. Взаємодія антитіл з антигенами. Імуноглобуліни класу М. Імуноглобуліни класу G. Імуноглобуліни класу А. Імуноглобуліни класу Е. Імуноглобуліни класу D.
Головний комплекс гістосумісності

Т-клітинні рецептори. Молекули МНС І та МНС ІІ. Функції антигенів гістосумісності. Комплекс Н-2 генів та HLA-генів. Особливості антигенів гістосумісності. Геномна організація МНС. Процесінг і презентація генів. Біосинтез молекул МНС-І і процесинг ендогенних антигенів. Біосинтез молекул МНС-ІІ і презентація екзогенних антигенів. Перехресна презентація антигенів.

Реакції розпізнавання

Рецептори, що розпізнають чужорідні субстанції, молекулярні патерни. Антиген специфічні рецептори імуноглобулінової суперродини. Способи розпізнавання антигену специфічними рецепторами. Структурні основи специфічності рецепторів, що розпізнають антигени. МНС-Рестриктація і будова потрійного комплексу. Алореактивність.
Цитокіни. Активація лімфоцитів.
Інтерлейкіни. Інтерферони. Фактори регуляції гемопоезу. Цитотоксичні фактори. Хемокіни. Будова рецепторного апарату Т-і В-клітин. Передача сигналу від рецепторів лімфоцитів. Додаткові сигнали для лімфо активації. Регуляція процесів активації. Індукований активацією апоптоз лімфоцитів. Пост активаційне диференціювання лімфоцитів. Утворення ефекторних клітин та клітин пам’яті. 
Імунна відповідь.

Ініціація імунної відповіді. Розпізнання мікробних структур. Цитотоксична реакція Т-лімфоцитів (хелперів). Функції Тх1- та Тх2-клітин та їх взаємодія. Цитотоксична реакція Т-лімфоцитів (кілерів). Реакції клітинного імунітету. Реакція гіперчутливості сповільненого типу. Гуморальна імунна відповідь. Регуляція імунних реакцій. Призупинення імунної відповіді. Клітини пам’яті і вторинна імунна відповідь. Ефекторні механізми імунітету.
Розвиток лімфоцитів

Стовбурові кровотворні клітини. Розвиток Т-лімфоцитів у Thimus. Розвиток В-лімфоцитів. Розвиток В2-лімфоцитів у кістковому мозку. Розвиток В1-клітин. Транскрипційні фактори, диференціювання лімфоцитів. Міграція у периферичні лімфоідні органи. Роль хемокінів у міграції лімфоцитів. Роль позаклітинного матриксу в міграції лімфоцитів.
Імунна толерантність

Штучна толерантність. Ефект дози антигенів. Фактори створення штучної толерантності. Відміна толерантності. Механізми природної толерантності. Елімінація клонів при центральній толерантності. Периферична толерантність.
Філогенез імунітету

Фактори імунітету. Органи гемолімфомієлопоезу. Адаптивна імунна відповідь. Розпізнавання «свого» і «чужого». Імунітет у безхребетних. Імунітет у хребетних. Лімфо мієлоїдні тканини у нижчих хребетних. Штучна толерантність та фактори її створення. Ефект дози антигенів. Відміна толерантності. Механізми природної толерантності. Елімінація клонів при центральній толерантності. Периферична толерантність.
Протиінфекційний, протипухлинний і трансплантаційний імунітет

Протибактеріальний імунітет. Противірусний імунітет. Імунітет до грибів. Імунітет до Protozoa. Протигельмінтний імунітет. Пухлинні антигени. Механізми боротьби з пухлинними клітинами. Вихід пухлин з-під імунного нагляду. Реакція відторгнення трансплантата. Феномен трансплантаційного імунітету. Реакція трансплантат-проти господаря. Подолання РТПГ. Пригнічення імунних реакцій.
Гіперчутливість

Гіперчутливість негайного типу (І). Алергени. Індукування синтезу імуноглобуліну Е. Сенсибілізація мастоцитів і базофілів. Патологічні прояви ГНТ. Гіперчутливість ІІ типу. Гіперчутливість ІІІ типу. Гіперчутливість ІV типу. Сповільнена гіперчутливість туберкулінового, гранулематозного та контактного типу.

Аутоімунні процеси

Аутоантигени. Аутоантитіла. Механізми включення аутоімунних процесів. Аутоімунні захворювання. Роль спадковості в розвитку аутоімунних захворювань. Експериментальні моделі аутоімунних захворювань. 

Імунодефіцити та імунокорекція

Первинні імунодефіцити. Гуморальні імунодефіцити. Т-клітинні імунодефіцити. Комбіновані імунодефіцити. Імунодефіцити асоційовані зі спадковими хворобами. Вторинні імунодефіцити. Принципи імунокорекції. Імуномодулятори. Ад’юванти. Імуносупресори.
Імунобіотехнологія

Первинні імунодефіцити. Гуморальні імунодефіцити. Т-клітинні імунодефіцити. Комбіновані імунодефіцити. Імунодефіцити асоційовані зі спадковими хворобами. Вторинні імунодефіцити. Принципи імунокорекції. Імуномодулятори. Ад’юванти. Імуносупресори.
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