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ВСТУП

Пояснювальна записка

Будь-який справжній біолог, який віддає життя служіння цій галузі науки, стикається з великою кількістю отруйних речовин як штучного, так і природного походження. Майбутній вчитель біології, проводячи лабораторний дослід, або екскурсію на природу з учнями має знати про можливі отруєння та попереджувати їх. Саме тому, важливе місце серед дисциплін природничого циклу актуальною залишається токсикологія.

Токсикологія (від грец. toxicon – отрута й logos – навчання) – наука, що вивчає закони взаємодії живого організму й отрути. У ролі останнього може виявитися практично будь-яка хімічна сполука, що потрапила в організм у кількості, здатній викликати порушення життєво важливих функцій і створити небезпеку для життя. Токсичність речовини тим більша, чим менша його кількість (доза) викликає розлади життєдіяльності організму. 

Припускаючи цю універсальну властивість хімічних речовин, знаменитий лікар стародавності Парацельс вважав, що “Усе є отрутою й ніщо не позбавлене отруйності”. З іншого боку, давно відомо, що багато хімічних речовин, прийняті усередину в оптимальній дозі, призводять до відновлення порушених якою-небудь хворобою функцій організму й тим самим проявляють лікувальні властивості. Багато речовин є складовою частиною живого організму (білки, жири, вуглеводи та ін.), тому для прояву їхніх токсичних властивостей потрібні особливі умови. Частіше токсичну дію викликають далекі живому організму речовини, які одержали назву “ксенобіотики” (від грец. хenos – чужий). Деякі речовини, перебуваючи в певній кількості й стані в середовищі перебування або внутрішньому середовищі організму людини й тварин, становлять обов’язкову умову їхнього існування, наприклад мікроелементи (срібло, кадмій, літій, кобальт та ін.). 
Вивчення токсикології це спосіб навчитися розуміти різні механізми токсичності і, як оцінювати ризик для здоров'я при використанні хімічних речовин у нашому повсякденному житті. Знання і професійна підготовка в токсикології дасть вам можливість внести внесок у майбутнє з безпечного і сталого використання хімічних речовин, пестицидів та лікарських препаратів.

Таким чином, токсикологія формувалася паралельно з медициною і відображала наукові погляди того часу.
Метою курсу є оволодіння студентом знаннями з основних розділів клінічної токсикології.
Завдання курсу:  

Теоретичні – 

· Освоєння студентами основних принципів і теоретичних положень токсикології;

· ознайомитися з деякими поняттями токсикології, вивчити основні ознаки екзогенного отруєння та навчитися розраховувати кількісну оцінку отруйності речовин.;

· ознайомитися із можливими шляхами потрапляння отрути до організму та явищами біотрансформації, детоксикації на рівні системи органів та клітини;
· розглянути історію винайдення антидотів та ознайомитися із явищем фармакологічного антагонізму між отрутою та протиотрутою;
· розглянути особливості отруєнь фармакологічними препаратами та шляхи їх подолання;
· ознайомитися із основними отруєннями засобами побутової хімії та вивчити загальні принципи першої допомоги
Практичні –
-  практичне застосування токсикологічних знань у сфері медицини, сільського господарства, екології та біотехнології.
Перелік знань та умінь студентів 
Студент повинен знати:
· Основні поняття, теорії клінічної токсикології, та віхи її розвитку;
· Реакції організму на отруту та групи ознак гострих отруєнь;
· Порогова концентрація, мінімальна і летальна доза. Середня і абсолютна летальна доза та шляхи її встановлення; 

· Характеристика шляхів потрапляння отрути до організму;
· Основні періоди гострого отруєння;
· Схему потрапляння, перетворення та виведення отруйних речовин в організмі;
· Наслідки впливу отруйних речовин на організм;
· Перебіг отруєння та перша допомога;
· Принципи лікувальної терапії при отруєннях фармакологічними препаратами;
· Отруєння косметичними засобами, кислотами і лугами;
· Токсичний вплив отрутохімікатів на людину і природу;
· Знати фундаментальну і сучасну токсикологічну літературу.

Студент повинен уміти:

· Застосовувати знання у практичній діяльності;

· Вирішувати тестові завдання;

· Володіти основами системного підходу до аналізу складних явищ;

· Вміти синтезувати знання в нових ситуаціях;

· Вміти здобувати нові знання, використовуючи сучасні інформаційні освітні технології;

· Розпізнавати та допомога при отруєнні отрутохімікатами;

Міждисциплінарні зв’язки 
Клінічна токсикологія базується на наступних дисциплінах: анатомія, фізика, неорганічна хімія, органічна хімія, цитологія, фізіологія людини і тварин, радіобіологія, ботаніка,  

Провідна ідея предмета - показати внутрішньопредметні та міжпредметні зв'язки фізичних, хімічних і біологічних знань стосовно живого організму, а також необхідність інтеграції знань для вирішення завдань в області людинознавства на теоретичному рівні пізнання. 

Курс «Клінічна токсикологія» є основою для розуміння базових закономірностей поведінки біологічних систем, він базується на результатах, отриманих в області цитології, генетики, молекулярної біології.
ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ПРОГРАМИ
1. Вступ до токсикології.

Історія становлення токсикології як науки в різні історичні епохи. Основні праці з токсикології, які не втратили актуальності. Переломні віхи у токсикології. Поняття отрути, класифікація, основні групи ознак екзогенного отруєння, доза, концентрація, токсичність. 

2. Шляхи потрапляння і перетворення отрути в організмі

Шляхи потрапляння токсичних речовин до організму. Особливості токсичного впливу отруйних речовин у залежності від продуктів їх метаболізму. Продукти метаболізму найбільш поширених отруйних речовин. Швидкість виведення отруйної речовини з організму. Поняття акумуляції, сенсибілізації, індиферентності. Основні напрямки надання допомоги при отруєннях.

3. Отрута і протиотрута в токсикології

Поняття отрута-антидот у токсикології. Історія винайдення антидотів. Склад найбільш відомих протиотрут. Явище хімічного антагонізму антидот-отрута. Взаємодія отрути і антидоту з рецепторними ділянками клітини. 

4. Інтоксикації лікарськими препаратами

Особливості інтоксикацій лікарськими препаратами. Перші ознаки інтоксикацій лікарськими засобами. Перша допомога в залежності від активності лікарських засобів. Невідкладні заходи при інтоксикації лікарськими препаратами.

5. Отрути рослинного і тваринного походження

Класифікація отрут рослинного і тваринного походження. Шляхи потрапляння отрут рослинного і тваринного походження до організму. Заходи першої допомоги при ураженні отрутами рослинного походження. Заходи першої допомоги при ураженні отрутами тваринного походження
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