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Голова Вченої ради

Пояснювальна записка

Мета курсу: ознайомлення студентів, майбутніх екологів, із загальнобіологічними узагальненнями, особливостями будови і функціонування організму людини, які входять як складові до першого рівня організації живої матерії – клітинно-організмового. Провідною складовою курсу є знання про рівне вість організму людини, особливості його організації як єдиного цілого в довкіллі. Навчальна дисципліна «Біологія людини» призначена для формування знань в студентів, майбутніх екологів, щодо будови і функцій вегетативних систем людини, провідної ролі  нервової системи у взаємодіях організму людини з чинниками довкілля, формування адаптивних реакцій на їх дію.


Програма містить фактичний матеріал з питань організації різних рівнів організму людини. Висвітлює етапи ембріонального розвитку, чинники (тератогени), що сприяють його порушенню. Під час вивчення навчальної дисципліни студенти знайомляться із основними захисними механізмами організму людини, що протистоять дії шкідливого впливу довкілля.
Завдання курсу:  

Теоретичні – 

· Освоєння студентами основних теоретичних знань про клітину як біосистему;

· Пояснення системної організації клітини з позиції взаємозв’язку функціональних клітинних систем;

· Розуміння особливостей будови і функціонування систем органів організму людини
Практичні –
-  відпрацювання вмінь роботи з мікроскопом;

-  набуття вмінь щодо самостійного одержання знань шляхом використання інформаційних технологій. 
Перелік знань та умінь студентів 

Студент повинен знати:

· Будову і функцію органел  клітини еукаріот;

· Рівні організації організму як єдиного цілого;

· Характеристику регулюючих систем людини;

· Будову і функції вегетативних систем людини;

· Основні етапи ембріонального розвитку людини;

· Захисті механізми організму людини від дії чинників довкілля;

Студент повинен уміти:

· Застосовувати знання у практичній діяльності;

· Вирішувати тестові завдання;

· Володіти основами системного підходу до аналізу складних явищ;

· Вміти синтезувати знання в нових ситуаціях;

· Вміти здобувати нові знання, використовуючи сучасні інформаційні освітні технології.
Міждисциплінарні зв’язки 
Біологія людини базується на наступних дисциплінах: анатомія, хімія, ботаніка, зоологія.  

Провідна ідея предмета - показати особливості організації і функціонування організму людини як системи, що має різні рівні. Зміст навчальної дисципліни забезпечує формування в студентів-екологів розуміння того, що організм людини має  захисні механізми від дії чинників довкілля на всіх рівнях його організації. Знання, що одержують студенти-екологи з даної дисципліни, є складової їх біологічних знань про живе на Землі, збереженню якого вони в майбутньому повинні сприяти в своїй професійній діяльності.
Зміст дисципліни
Вступ. Структура сучасної біології, фундаментальні і систематичні дисципліни науки про життя, їх взаємозв’язок. Сутність основних загальнобіологічних узагальнень: клітинної, хромосомної (генної) теорій, еволюційного вчення, концепцій про ієрархічність живого і біосферу. Основні теорії і концепції біології як фундамент науки про життя.

Організм людини як єдине ціле. Системна або ієрархічна його організація: клітинний, тканинний, органний та системний рівні. Їх склад, взаємозв’язок, що обумовлює формування першого рівня живого – клітинно-організмового. Взаємозв’язок першого рівня живого з іншими рівнями – популяційно-видовим та біосферно-біоценотичним, їх взаємний вплив один на одного, що обумовлює існування біосфери в цілому. Концепція ієрархічної будови живої матерії та концепція біосфери, їх значення для розуміння взаємодії людини з навколишнім середовищем.

Гомеостаз – наступна особливість організації організму людини як цілісної системи. Його визначення, властивості, значення для існування людини у навколишньому середовищі, що постійно змінюється. Постійна температура тіла людини як ознака наявності гоместазу. Постійний осмотичний тиск, який обумовлений постійним вмістом в клітинах електролітів та води – ще одна з ознак гомеостазу людини. Постійність вмісту різноманітних іонів та складних органічних речовин у крові та тканинній рідині як ознака гомеостазу.

Відносність гомеостазу та органи і системи організму людини, що її забезпечують. Місце нервової системи у створенні гомеостазу людини. Гомеостаз і зовнішнє середовище.

Системи регуляції функцій організму людини як особливість його організації, що обумовлює його цілісність. Визначення понять “нервова регуляція”, “гуморальна регуляція”, “нейрогуморальна регуляція” функцій. Нервова система і саморегуляція функцій.

Саморегуляція як властивість живого. Інші властивості живого, що притаманні організму людини. Властивості живого, що мають живі та неживі об’єкти дійсності. Властивості, що притаманні суто живому: самовідтворення, подразливість, мінливість, спадковість, ритмічність, самооновлення.

 Основи цитології людини. Клітина – структурно-функціональна одиниця організму людини як будь-якої живої системи. Нарис будови клітини, різновиди клітин. Організм людини складається з еукаріотичних клітин. Системна організація клітини, особливості цієї організації: узагальнююча роль гіалоплазми, трабекулярна сітка, особливі відносини компонентів цитоплазми, ієрархічна організація клітини. Функціональні клітинні системи – спадковий апарат, мембранна система, енергетична, білоксинтезуюча, опорно-рухова.

Мембранна система клітини: загальна характеристика клітинних мембран, будова і склад мембранної системи, плазмалема, її будова і функції; органели мембранної системи, їх функції. Мембранна система як єдине ціле.

Спадковий апарат клітини. Склад і функції спадкового апарату у про- та еукаріот. Характеристика ядра, хроматину (хромосом). Каріотип клітини. Цитофізіологія спадкового апарату: транскрипція, реплікація, репарація, рекомбінація (загальна характеристика). Репродукція спадкової інформації: основні засоби поділу клітини – мітоз і мейоз, їх характеристика.

Білоксинтезуюча система клітини. Значення трансляції для перетворення генетичної інформації в живій природі. Структурні рівні та функції білкової молекули. Склад білоксинтезуючої системи. Характеристика рибосом. Етапи синтезу білка. Фази трансляції.

Енергоутворююча система клітини. Склад енергоутворюючої системи. Мітохондрії – головні органели синтезу білка у клітині еукаріот. Етапи енергоутворення в клітині. 

Опорно-рухова система клітини. Клітина – відкрита цілісна система. Клітинна будова живих організмів як доказ єдності живої природи.

Цитоекологія – наука про механізми впливу факторів довкілля на живий організм. “Адаптаційний синдром” клітини.

Поняття “тканина”, різновиди тканини, що згруповані у типи: епітеліальна, тканини внутрішнього середовища, м’язова, нервова тканини: особливості будови і функції.

Орган і система органів в організмі людини: загальне поняття. Загальний нарис систем внутрішніх органів.

Опорно-рухова система людини. Значення опорно-рухового апарату, його будова.  Кістка – одиниця будови опорного апарату, або скелету, різновиди кісток, типи їх з’єднання, хімічний склад. Відділи скелету людини. М’язова система. М’яз – одиниця його будови, групи м’язів. Функції опорно-рухової системи, роль нервової системи в її регуляції.

Серцево-судинна система. Склад, Основна функція. Кров, її значення для існування гомеостазу, функції крові. 

Будова та функція серця. Серцевий цикл. Регуляція роботи серця: автономна та нервова.

Судини серцево-судинної системи, їх різновиди, функціональні показники серцево-судинної системи. Роль нервової регуляції на судини і функціональні показники. Регуляція кровообігу.

Дихальна система. Значення дихання. Будова органів дихання.

Дихальні рухи. Механізм дихального руху. Функціональні показники дихальної системи. Регуляція дихання. Дихальний центр у довгастому мозку. Рефлекторна і кіркова регуляція дихання.

Система травлення. Будова, функції системи. Функції травного тракту і травних залоз. Регуляція травлення, роль нервової системи в ній. Регуляція обміну речовин та енергії. 

Органи виділення. Будова і функції сечовидільної системи. Роль нервової системи у регуляції видільних процесів.

Розмноження та індивідуальний розвиток людини. Особливості онтогенезу людини.

Нейрогуморальна регуляція функцій в організмі людини. 

Ендокринна система як регуляторна система органзму людини, що приймає участь у гуморальній регуляції функцій. Склад ендокринної системи. Гормони, їх біологічне значення в організмі людини. Взаємозв’язок функціонування нервової і ендокринної системи. 

Нервова система. Відділи нервової системи, основні функції. Поняття про “ннд” та “внд”. Структурно-функціональні елементи нервової системи: нейрон, нервове волокно, синапс. Характеристика нейрону як основної структурно-функціональної складової нервової системи. Різновиди нейронів, будова і різновиди нервових волокон, будова синапсу.

Основні клітинно-молекулярні процеси, що зумовлюють роботу нервової системи: збудження та гальмування. Подразник, його різновиди, біоелектричні явища. Механізм виникнення і проведення збудження по нервовому волокну. Механізм проведення збудження в синапсі.

Властивості центральних синапсів. Поняття про нервовий центр. Нервові сітки. Властивості цих утворень. Вчення П.К.Анохіна про функціональні системи організму, принципи діяльності функціональних систем.

Рефлекс як основний акт нервової діяльності. Рефлекторна дуга. Класифікація рефлексів.

Будова і функції спинного мозку. Функціональне значення різних відділів ЦНС: мозочок, стовбур мозку. Сіра і біла речовина, ядра і провідні шляхи. 

Кінцевий мозок. Загальна морфологія великих півкуль, їх долі, основні борозни і звивини. Кора, її будова. Основні коркові поля, локалізація функцій у корі. Сенсорні і моторні зони кори. Електрична активність кори. Кільцева взаємодія коркових і підкоркових структур. Принципи координаційної діяльності ЦНС.

Кора як система мозкових кінців аналізаторів за І.Павловим. Поняття “аналізатор”. Аналітико-синтетична діяльність кори. Аналіз та синтез подразнень. Явище генералізації, диференціювання комплексних подразників.

Вегетативна нервова система. Структура і функції, відділи вегетативної нервової системи. Центри регуляції вегетативної нервової системи.

Сенсорні системи – нервові апарати, що забезпечують надходження інформації, на основі якої людина проявляє свою вищу нервову діяльність. Значення аналізаторів. Зорова і слухова сенсорні системи. 

Вища нервова діяльність людини. Умовні і безумовні рефлекси. Гальмування умовних рефлексів. Динамічний стереотип. Типи ВНД. Дві сигнальні системи дійсності в людини. Поняття “мотивація”, “свідомість”, “пам´ять”, “емоція”.

Основи генетики людини. Основні генетичні закономірності живого: закони Менделя, хромосомна і генетична теорії.

Закономірності спадковості.

Закономірності мінливості. Спадкові і набуті хвороби людини.

Основи еволюції людини. Загальні еволюційні закономірності живого. Синтетична теорія еволюції. Пристосування людини до “растущей” культури. Генетична і соціальна спадковість. Необмежений ріст культури. Роль і риси різних факторів в еволюції сучасної людини. Мутаційний процес і його стимуляція культурою. Рекомбінація генетичного матеріалу. Зменшення ролі ізоляції та генетично автономних процесів в еволюції.  Відбір як провідний фактор, який підтримує рівновагу між організмом і середовищем. Швидкість відбору і генетичне різноманіття в популяції. Добір і диференційоване розмноження. Зміщення точок прикладання добору в онтогенезі сучасної людини. Зміна напрямків добору в популяції людини. Результати пристосування до інфекційних хвороб. Два можливі шляхи пристосування до зростаючої інформації. Стрес і дістрес. Добір на антистресовість. Поліморфізм людини. Поділ праці. Пристосування до культури шляхом використання культури. 

Список рекомендованих джерел:

Основна література
1. Сидорович М.М. Клетка – открытая целостная живая система: Учебное пособие. – Херсон: Айлант, 2004. – 84 с.

2. Лекційний матеріал.
3. Сидорович М.М. Клетка – система систем разного уровня сложности (Введение в биологию клетки): Учебное пособие. – Херсон: Айлант, 2003.

4. Хрипкова А.Г. Возрастная физиология и школьная гигиена. – М.: Просвещение, 1990. – 350 с.
5. Пикеринг В.Р. Биология человека в диаграммах: Пер. с англ. А. Барсуковой. – М.: ООО Издательство АСТ: ООО Издательство Астрель, 2003. – 181 с.
Додаткова література
1. Ченцов Ю.С. Общая цитология. – М.: Изд-во Моск. ун-та, 2004.-494 с.

2. Медников Б.М. Аксиомы биологии. - М.: Знание, 1982. -136 с.

3. Свенсон К., Уэбстер П. Клетка. – М.: Мир, 1980. – 303 с.

4. Трибис Е. Законы живой природы. – М.: РИПОЛ КЛАССИК, 2002. – 384 с.
5. Пішак В.П., Бажора Ю.І., Біологія людини. - Вінниця, "Нова книга", 2004.- 656 с.
Електронні ресурси

 Клітини. Тканини. Органи, фізіологічні й функціональні системи http://udec.ntukpi.kiev.ua/lspace/biolog_udec_demo/schedule.nsf/d862e82eafb758368525663c004f385c/9e67f838afcf3926c2256f5b005393f4?OpenDocumet
Біологія людини. Її складові частини http://ua.textreferat.com/referat-             3365-2.html
