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Передмова

1. РОЗРОБЛЕНО

робочою групою Херсонського державного університету 

    ВНЕСЕНО

кафедрою соціальних комунікацій Херсонського державного університету     

2. ЗАТВЕРДЖЕНО ТА НАДАНО ЧИННОСТІ

Введена як тимчасова наказом Ректора ХДУ (№ 638-Д від 28.10.2014 р.)

3. ВВЕДЕНО ВПЕРШЕ

4. РОЗРОБНИКИ СТАНДАРТУ

1. Олексенко Володимир Павлович – доктор філологічних наук, професор, декан факультету філології та журналістики, завідувач кафедри соціальних комунікацій Херсонського державного університету .

2. Рембецька Ольга Віталіївна – кандидат філологічних наук, доцент кафедри соціальних комунікацій Херсонського державного університету.

3. Гаврилова Яна Леонідівна – кандидат наук із соціальних комунікацій, старший викладач кафедри соціальних комунікацій Херсонського державного університету. 
4. Загороднюк Василь Степанович – кандидат філологічних наук, доцент кафедри соціальних комунікацій Херсонського державного університету.

5. ЧИННА ДО введення в дію державного стандарту 

ВСТУП
Освітньо-професійна програма підготовки спеціалістів з журналістики спеціальності 8.03030101. Журналістика (за видами) галузі знань 0303.Журналістика є документом, у якому визначається нормативний зміст навчання, встановлюються вимоги до змісту, обсягу та рівня освітньої та професійної підготовки фахівця рівня вищої освіти «магістр».

Ця освітньо-професійна програма підготовки фахівця-журналіста складена на основі галузевої компоненти державних стандартів вищої освіти і використовується при:

· розробці та коригуванні навчального плану спеціальності «Журналістика» і програм навчальних дисциплін;

· розробці комплексних кваліфікаційних завдань;

· визначенні змісту навчання в системі перепідготовки та підвищення кваліфікації.

1. ЗАГАЛЬНІ ВІДОМОСТІ
1. Вища освіта в галузі знань 0303. Журналістика та інформація
2. Спеціальність 8.03030101. Журналістика (за видами)
3. Рівень вищої освіти – магістр з журналістики.

4. Нормативний термін навчання – 2 роки на базі ОКР «бакалавр».
5. Узагальнений об’єкт діяльності – засоби масової інформації (аґенційна, телевізійна, радіожурналістика, журналістика нових медіа, пресова), установи зв’язків з громадськістю, прес-служби. 
6. Форма атестації здобувачів вищої освіти – комплексний державний іспит, захист дипломної роботи.
Ця освітньо-професійна програма встановлює:
· нормативну частину змісту навчання, інформаційний обсяг та рівень засвоєння у процесі підготовки спеціалістів з журналістики відповідно до вимог освітньо-кваліфікаційної характеристики;

· рекомендований перелік навчальних дисциплін підготовки фахівців;

· форми атестації здобувачів вищої освіти;

· нормативний термін навчання.

2. РОЗПОДІЛ ЗМІСТУ ОСВІТНЬО-ПРОФЕСІЙНОЇ ПРОГРАМИ 
ТА ЗАГАЛЬНИЙ ОБСЯГ ГОДИН ЗА ЦИКЛАМИ ПІДГОТОВКИ

Освітньо-професійно програма передбачає такі цикли підготовки:

· цикл дисциплін соціально-гуманітарної підготовки;

· цикл дисциплін фундаментальної, природничо-наукової  та загальноекономічної підготовки;

· цикл дисциплін професійної та практичної підготовки;

· цикл дисциплін за вибором навчального закладу та студента.
Освітньо-професійна програма підготовки магістрів у Херсонському державному університеті базується на державному стандарті освітньо-професійної діяльності зі спеціальності 8.03030101. Журналістика (за видами), розробленому Навчально-методичною комісією Міністерства освіти і науки України.

Навчальний план складений за типовою формою, затвердженою Міністерством освіти і науки України у відповідності з чинною освітньо-професійною програмою, і об’єднує комплекс нормативних дисциплін та дисциплін за вибором закладу освіти і студентів.

Навчальний план затверджений ректором Херсонського державного університету.

3. ОСВІТНЬО-КВАЛІФІКАЦІЙНІ ВИМОГИ 
ДО ВИПУСКНИКІВ 3 ВИЩОЮ ОСВІТОЮ 
ЗА ПРОФЕСІЙНИМ СПРЯМУВАННЯМ (МАГІСТР)

3.1. ЗАГАЛЬНІ ВИМОГИ

Метою освітньо-професійної програми за спеціальністю 8.03030101. Журналістика (за видами) є теоретична i практична підготовка магістра до активної творчої праці в засобах масової інформації. Діяльність журналіста спрямована на забезпечення суспільства різнобічною, оперативною, повною i правдивою інформацією, становлення правової держави, громадського суспільства, розвиток демократії, підвищення духовно-морального i культурного потенціалу людей, зміцнення економічної бази країни. 
Магістр з журналістики повинен уміти аналізувати та оцінювати процеси, явища i проблеми суспільного життя, уміти діалектично, логічно мислити, реагувати на громадську думку, ефективно взаємодіяти з громадськими інститутами. Журналіст зобов'язаний відчувати велику відповідальність перед суспільством. Він повинен приймати професійні рішення з врахуванням їхніх соціальних наслідків, вимог морально-етичних норм. Йому повинні бути властиві громадянська зрілість, принциповість, професійна компетентність. 
Серед найважливіших професійних якостей магістра з журналістики - висока оперативність, організованість, мобільність, готовність до виконання професійного обов'язку за будь-яких умов, спостережливість, комунікабельність, коректність, витримка, такт. Журналіст мусить мати літературні, творчі здібності, розвинуте творче мислення, потребу в постійному духовному, інтелектуальному самовдосконаленні.

Він повинен володіти системою знань в галузі соціально-гуманітарних, фундаментальних, природничо-наукових та загальноекономічних дисциплін,  дисциплін професійної та практичної підготовки.

Цикл професійних та практичних дисциплін − база загально-професійної підготовки спеціаліста. Гуманітарні науки спрямовані на формування високого рівня освіченості спеціаліста, його ерудиції, культурного потенціалу, світоглядних позицій. Вивчення цих дисциплін сприяє формуванню стійких навичок глибокої розумової діяльності, оцінки журналістських процесів i явищ дійсності з поля зору загальнолюдських цінностей, досвіду розвитку світової культури i цивілізації.

Дисципліни спеціалізації забезпечують спрямовану підготовку для роботи в різних засобах масової інформації пресі,  телебаченні, радіомовленні, рекламних та інформаційних агенціях. 3 цією метою передбачено вивчення особливостей розвитку, теорії й сучасної практики ЗМІ, видів діяльності та методів журналістської творчості.
Розширені анотації навчальних курсів зі спеціальності

8.03030101. Журналістика(за видами)
Цикл соціально-гуманітарної підготовки

 ЦИВІЛЬНИЙ ЗАХИСТ ТА ОХОРОНА ПРАЦІ В ГАЛУЗІ 
Мета курсу: сформувати у студентів здатність творчо мислити, вирішувати складні проблеми інноваційного характеру й приймати продуктивні рішення у сфері цивільного захисту (ЦЗ), з урахуванням особливостей майбутньої професійної діяльності випускників, а також досягнень науково-технічного прогресу.

Завдання курсу: засвоєння студентами новітніх теорій, методів і технологій з прогнозування НС, побудови моделей їхнього розвитку, визначення рівня ризику та обґрунтування комплексу заходів, спрямованих на відвернення НС, захисту персоналу, населення, матеріальних та культурних цінностей в умовах НС, локалізації та ліквідації їхніх наслідків.
Зміст курсу: Предмет та метод цивільно-правового регулювання. Цивільне право як галузь права. Аналогія в цивільному праві. Поняття та джерела цивільного права. Співвідношення публічного та приватного права. Цивільне право, як приватне право. Предмет цивільно-правового регулювання. Цивільно-правові методи регулювання суспільних відносин. Система цивільного права як галузі права.
Функції цивільного права. Основні принципи цивільного права. Місце цивільного права в системі галузей права. Відмежування цивільного права від інших галузей права. Система цивільного права як галузі права. Співвідношення цивільного права і цивільного законодавства. Система цивільного законодавства. Порядок і значення офіційного опублікування нормативних актів. Роль звичаїв ділового обороту в регулюванні цивільних правовідносин. Юридичне значення рішень і висновків Конституційного Суду України, постанов Пленуму Верховного Суду України і Вищого Господарського Суду. Кодифікація та інші форми систематизації цивільного законодавства. Дія цивільного законодавства у часі. Зворотня сила цивільного закону. Дія цивільного законодавства у просторі та по колу осіб. Тлумачення цивільно-правових норм. Застосування цивільного законодавства по аналогії. Взаємозв’язок і диференціація цивільного та господарського законодавства. Поняття і предмет науки цивільного права.  Функції та завдання науки цивільного права. Методи дослідження цивільно-правових інститутів. 

Студент повинен знати:

· характеристику осоредків ураження, які виникають у надзвичайних умовах мирного і воєнного часу;

· способи і засоби захисту населення від уражаючих факторів аварій, катастроф, стихійних лих і сучасної зброї масового ураження;

· порядок дій сил ЦО і населення в умовах надзвичайних обставин;

· призначення і порядок роботи з приладами радіаційної і хімічної розвідки, дозиметричного контролю;

· методику прогнозування можливої радіаційної, хімічної (бактеріологічної) біологічної обстановки;

· основи стійкості роботи галузей сільського і лісового господарства в надзвичайних ситуаціях;

· основи організації і здійснення заходів щодо надання допомоги потерпілим і життєзабезпечення населення при виникненні НС.


Студент повинен вміти: 
· практично здійснювати заходи захисту населення від наслідків аварій, катастроф, стихійних лих і сучасної зброї масового ураження;

· оцінювати радіаційні, хімічні, біологічні обставини й обставини, які можуть виникнути в результаті стихійного лиха та аварії;

· керувати підготовкою формувань і проведенням рятувальних та інших невідкладних робіт на об’єкті народного господарства відповідно до майбутньої спеціальності.
ПСИХОЛОГІЯ МАС

Мета курсу: ознайомлення студентів з основними теоріями і концепціями психології мас, методами та технологіями впливу на масову свідомість.

Завдання курсу: опанувати теоретичні засади курсу, розкрити зміст основних концепцій, теоретичних принципів і основних понять, які використовуються представниками світової та вітчизняної науки в галузі психології мас та етнопсихології; ознайомити і навчити прикладним аспектам, які знайшли широке застосування в масовокомунікаційних процесах.

Зміст курсу:  Поняття мас у вітчизняній і зарубіжній науці. Психологія масових явищ. Психологічні особливості великих стихійних груп. Психологія етнічних груп. Психологічні ефекти ЗМІ. Стратегії пропаганди і колективного навіювання. Стереотип як засіб розповсюдження суспільної думки. Роль і місцемас у системі масової комунікації. Поняття “маса” і “маси”. Модель маси, як натовпу. Модель маси, як публіки. Різновиди мас. Натовп. Зібрана публіка. Незібрана публіка. Загальна характеристика великих соціальних груп. Класифікація великих соціальних груп. Соціальні класи. Соціальна страта. Психологія соціальних класів. Методи дослідження психології великих соціальних груп. Психологія масових явищ. Свідомість, поведінка, настрої і думки мас у контексті масової комунікації. Масова свідомість. Маси як носій масової свідомості: великі і малі , стійкі і нестійкі. Згруповані і не згруповані, контактні і неконтактні. Спонтанні і спеціально організовані. Соціально однорідні і неоднорідні. Фази народження і смерті маси. Загальний принцип масифікації.


Студент повинен знати:

·     особливості розвитку психології мас та етнопсихології.

· основні положення теоретичних засад курсу:

· роль і місце мас у системі масової комунікації;

· поняття мас у зарубіжній і вітчизняній науці;

·     особливості поведінки, настроїв мас у контексті масової комунікації;

· специфіку комунікаційного впливу на маси;

· своєрідність маргінальної людини та адаптивних реакцій;
· різновиди етнічних символів, як засобів визначення етнічної            належності;

· особливості етнічних стереотипів і забобонів;

· різновиди мас;

· види натовпу та публіки;

· методи впливу на масову свідомість;

· маніпулятивні технології, що використовуються різними ЗМІ.


Студент повинен уміти:

·  практично застосовувати набуті теоретичні знання;

·  вправно використовувати засвоєний термінологічний аппарат;

·  вміти визначати і розрізняти структуру етнічної самосвідомості;

·  етнічні установки та етнічну “я-концепцію” на різних рівнях

·  (індивідуальному, груповому);

·  особливості і види етнічних стереотипів;

·  визначати механізми виникнення стереотипів;

·  розрізняти різновиди мас; види натовпу та публіки;

·  виокремлювати методи впливу на масову свідомість;

·  розрізняти маніпулятивні технології, що використовуються різними  ЗМІ.

СОЦІОЛОГІЯ ГРОМАДСЬКОЇ ДУМКИ

Мета курсу: вивчення процесу масової комунікації, основних методологічних підходів до його дослідження; застосування методів, методик та інструментарію при дослідження масово комунікаційних явищ; формування навичок контент-аналітичних досліджень; дослідження шляхів підвищення ефективності комунікації.

Завдання курсу: дати знання та навички щодо сутності процесу масової комунікації, громадської думки та методів їх дослідження.
Зміст курсу: Становлення, предмет і об’єкт соціології громадської думки. Теоретичне та практичне значення вивчення громадської думки. Дискусії щодо природи громадської думки. Особливості та основні ознаки громадської думки як соціального феномена. Проблеми емпіричної ідентифікації громадської думки. Сутність та типології суб’єктів громадської думки. Поняття та класифікація каналів передачі соціальної інформації та виразу громадської думки. Громадська думка як соціально-політичний інститут та інститут соціального контролю. Функції громадської думки. Основні етапи формування та розвитку громадської думки. Джерела формування  громадської думки. ЗМІ як засіб формування та артикуляції громадської думки. Специфіка громадської думки як адресата пропагандистського впливу. Громадська думка в політичній діяльності та соціальному управлінні. Основні напрямки маркетингових досліджень та громадська думка. Вивчення громадської думки в Україні та світі.

Студент повинен знати:
·  поняття масова комунікація, теорії масовокомунікаційної діяльності;

·  історію соціології масової комунікації;

·  методи дослідження масової комунікації; 

·  складові когнітивної моделі комунікації.


Студенти повинні вміти:

· самостійно проводити соціологічні дослідження;

· робити соціологічні підрахунки;

· проводити соціологічні опитування;

· досконало проводити дослідження за допомогою методів моніторингу та контент-аналізу;

· застосовувати свої знання на практиці.

ІНФОРМАЦІЙНА ПОЛІТИКА ТА БЕЗПЕКА
Мета курсу: сприяти поглибленню знань майбутніх фахівців щодо організації й діяльності органів державної влади, центрального та місцевого управління стосовно захисту інформації та інформаційної безпеки суспільства, ознайомити студентів з тенденціями розвитку інформаційного простору України, подати аналіз функціонування основних його складових (ЗМІ, архівний, бібліотечний, кінематографічний комплекси, телекомунікаційні системи), пояснити сутність системи забезпечення інформаційної безпеки України. 

Завдання вивчення курсу: забезпечити осмислене знання студентами основ теорії національної безпеки; допомогти студентам осягнути основи державної інформаційної політики; засвоїти засади інформаційного суверенітету та інформаційної безпеки України; на основі набутих теоретичних знань навчити аналізувати студентів перспективи розвитку основних складових інформаційного простору України. 
Зміст курсу: Інформаційна безпека в системі національної безпеки України. Інформаційний суверенітет та інформаційна безпека України. Джерела загроз інформаційній безпеці України. Основи державної інформаційної політики України. Державна інформаційна політика у контексті інтеграції України в Європейський Союз. Реальні та потенційні загрози інформацій безпеці України. Шляхи розвитку інформаційного суспільства в Україні. Сучасний стан інформаційного простору України: поліграфічний та кінематографічний комплекси. Сучасний стан інформаційного простору України: засоби масової інформації. Форми інформаційного протиборства.

Студент повинен знати: 
· основні поняття теорії національної безпеки;
· концепцію національної безпеки; 

· принципи національної політики; 

· джерела загроз інформаційній безпеці України; 
· сутність інформаційного суверенітету; 

· основні поняття та терміни «інформаційний суверенітет»,   «інформаційна безпека України», «національний інформаційний простір України», «національні інформаційні ресурси», «світовий інформаційний простір», «ідентифікація в інформаційних відносинах», «інформаційна інфраструктура», «інформаційно-психологічна безпека». 


Студент повинен уміти:

· здійснювати аналіз сегментів інформаційного простору України; 

· використовувати набуті знання з теорії національної інформаційної  безпеки у професійній діяльності; 

· аналізувати тенденції розвитку преси, телебачення і радіомовлення, книговидавничої справи, інформаційних технологій. 

МЕДІАКРИТИКА

Мета курсу: ознайомити студентів із розвитком медіакритики як новим видом журналістської діяльності за кордоном та в Україні, із принципами критичного сприйняття чужого і власного медіапродукту.

Завдання курсу: узагальнити та систематизувати раніше набуті знання із правових основ журналістики, професійної майстерності, журналістської етики та навчити практично застосовувати їх у щоденній діяльності.
Зміст курсу: Вступ. Зміст і обсяг курсу «Медіакритика». Характеристика поняття «медіакритика». Предмет і завдання медіакритики. Становлення медіакритики як особливої сфери журналістики. Медіакритика як форма громадського впливу на ЗМІ та журналістів в умовах демократії. Медіакритика в Україні і за кордоном. Академічна, професійна та масова медіакритика. Розвиток медіакритики у світовому та вітчизняному інформаційному просторі. Комунікаційні зони: критерії поділу. Зона якісних і популярних медіа. Найважливіші характеристики елітних якісних видань. Зона популярних видань. Медіакритика як прояв своєрідного ноосферного екобалансу (нооценозу). Медіакритика і сучасні тенденції розвитку медіасистеми: комерціалізація, таблоїдизація, збільшення масштабів. Спеціалізовані медіакритичні видання: «Телекритика», «Медіа Критика». Історія створення спеціалізованих видань в Україні. «Телекритика» –  професійне та авторитетне в медіаколах видання. Боротьба часопису за свободу слова, боротьба із «джинсою». Відстоювання принципів чесної журналістики. Проблематика, рубрикація ж-лу «Медіакритика». «Медіакритика» готує професійного читача. Постійні автори, професія «медіакритик». Функції медіакритики, їх співвідношення з базовими функціями журналістики. Інформативно-комунікативна функція МК. Регулятивна функція критики ЗМІ. МК і соціальна функція журналістики. Функція руйнування міфів у суспільстві. Функції медіакритики, їх співвідношення з базовими функціями журналістики. Розвінчання міфів-стереотипів, які нав’язуються ЗМІ. Роль медіакритики в корекції соціально-шкідливих стереотипів. Розвінчання найпоширеніших стереотипів: етичних, расових, статевих, культових. Проблематика медіакритичних матеріалів у газетах та журналах. Багатство проблематики мк матеріалів. Проблема суспільного мовлення на сторінках "Телекритики". Жанри вітчизняної МК. Найпоширеніші жанри та рубрики в медіакритичних виданнях: коментар; аналітична стаття; авторська колонка; есе; огляд; рецензія.  

Студент повинен знати:

· історію зародження та розвитку медіакритики як особливої сфери журналістики в Україні і за кордоном;
· різні форми та жанри творів вітчизняної медійної критики;
· функції медіакритики, їх співвідношення з базовими функціями журналістики;
· спеціалізовані видання, сайти, сторінки в Інтернеті.


Студент повинен уміти:     

· здійснювати моніторинг засобів масової комунікації;
· оцінювати й аналізувати журналістські матеріали й інші матеріали медійного змісту; 
· володіти навичками медіакритичного аналізу;

· писати різні за жанрами медіакритичні матеріали.
КОНФЛІКТОЛОГІЯ

Мета курсу: формування знань про конфліктологію як науку та конфлікт як найбільш гострий спосіб вирішення суперечностей, які виникають в процесі взаємодії; про загальні закономірності виникнення, розвитку і завершення окремих конфліктів: внутрішньоособистісних, сімейних, трудових, міжнародних, міжетнічних тощо. 

Завдання курсу: навчити студента працювати з інформацією конфліктологічного характеру; навчити здійснювати накопичення, обробку та аналіз такої інформації; навчити працювати з відповідними джерелами інформації; зацікавити студента та спонукати його до подальшого поглиблення в основах конфліктології. 


Зміст курсу: Значення, предмет і завдання конфліктології. Еволюція конфліктів. Біосоціальний характер еволюції життя на Землі. Класифікація конфліктів та причини їх виникнення. Методологія вивчення конфліктів. Структура і функції конфлікту. Конфлікт як тип складних ситуацій. Види складних ситуацій. Поняття психологічної стійкості. Конфліктостійкість особистості.Класифікація конфліктів. Малі, середні та великі групи в конфліктах. Інтенсивність конфлікту. Еволюція конфліктів. Демократія і конфлікти. Поняття і сутність конфлікту. Передконфліктні ситуації. Об’єкт, предмет і цілі конфліктології. Типологія конфліктів: внутрішньоособистісні, соціальні, зооконфлікти. Структура науки конфліктології. Загальна та спеціальні конфліктологічні теорії. Еволюція конфлікту. Рівні еволюції психіки людини: міжвидовий, внутрішньовидовий, онтогенетичний. Макроеволюція психіки людини. Анатомія конфлікту. Об’єктивні причини виникнення конфліктів. Організаційно-управлінські причини виникнення конфліктів. Особистісні причини виникнення конфліктів. Внутрішньоособистісний конфлікт. Сімейні конфлікти та конфлікти в період навчання. Міждержавні конфлікти. Конфлікти, пов’язані з трудовою діяльністю. Динаміка конфліктів. Прогнозування, профілактика та попередження конфліктів. Теорія і практика вирішення конфліктів. Переговорний процес як спосіб вирішення конфліктів.

Студент повинен знати:

· класифікацію конфліктів та причини їх виникнення;

· особливості  структури конфліктів;

· основні функції конфліктів;

· тенденції виникнення між групових, внутрішньособистісних, сімейних, міждержавних конфліктів;

· закономірності динаміки конфліктів;

· можливості прогнозування, профілактики та попередження конфліктів;

· особливості переговорних процесів як способу вирішення конфлікту.


Студент повинен уміти:

· практично застосовувати набуті теоретичні знання;

· вправно використовувати засвоєний термінологічний аппарат;

· вміти визначати і розрізняти структуру різних типів конфліктів;

· коректно проводити прогнозування та профілактику конфліктів;

· виокремлювати особливості і види різних типів конфліктів;

· визначати механізми виникнення та динаміку конфліктів;

· розрізняти міжетичні, міждержавні та внутрішньополітичні конфлікти;

· виокремлювати функції конфліктів;

· розрізняти способи вирішення конфліктів та способи їх уникнення.
Літературно-художня критика

Мета курсу: сформувати у студентів-журналістів уявлення про літературно-художню критику як вид творчості та специфічну галузь літературознавства, основні етапи її історії та найголовніші явища.

Завдання курсу: ознайомлення з основними джерелами, за якими вивчається дисципліна, формування у студентів-журналістів знань з історії зародження та становлення літератко-художньої критики, її основних етапів розвитку: літературно-художньої критики 40-60х, 70х, 90х років ХІХ століття; кінця ХІХ початку ХХ століть; перших десятиліть ХХ століття; 20-30х, 40-50х, 60-80х років ХХ століття; кінця ХХ початку ХХІ століття.

Зміст курсу: Специфіка літературно-художньої критики, її сучасний статус. Предмет і завдання курсу. Передумови зародження української літературно-художньої критики протягом Х – ХVIIIстоліть. Українська художньо-літературна критика у першій третині ХІХ століття. Стан і функціонування української літературної критики в 40-50х роках ХІХ століття. Літературно-художня критика кінця ХІХ початку ХХ століть (І.Франко, О.Маковей, М.Сумцов, А.Кримський, М.Вороний, М.Коцюбинський, Леся Українка). Літературно-художня критика 20-30х років ХХ століття, літературні маніфести та критичні статті. Літературна дискусія 1925-1928 років. Боротьба проти літературно-художньої критики, поява «офіційної» критики. Літературна критика 40-50 років ХХ століття, її здобутки та втрати (П.Тичина, М.Рильський, М.Бажан). Літературна критика 60-80 років ХХ століття. Повернення «призабутої спадщини». Виступи «шістдесятників». Поява «вісімдесятників». Літературна критика кінця ХХ початку ХХІ століть. Методологічна криза, звернення до досвіду світової літературно-художньої критики, зв’язки з діаспорою, пошуки нових шляхів. Розмаїття шкіл і творчих індивідуальностей у критиці сьогодення. Постмодерністська критика. Феміністичний дискурс у сучасній критиці. 


Студент повинен знати:

· поняття «літературно-художня критика», предмет, об’єкт літературно-художньої критики; 

· її мету і завдання;

· історію зародження та становлення;

· основні етапи розвитку;

· провідних українських літературно-художніх критиків.


Студент повинен уміти:

· користуватися бібліографічним апаратом по тематиці літературно-художньої критики;

· використовувати термінологію даного курсу;

· аналізувати літературно-критичні праці;

· осмислювати сучасні публіцистично-художні твори з позицій історії літературно-художньої критики та її сучасних наукових досягнень.

НОВІ МЕДІА
Мета курсу: систематизація знань і умінь основних методів і прийомів масмедійної діяльності журналіста в Інтернеті.
Завдання курсу: ознайомити із моделями нових медіа, загальними принципами їх роботи.
Зміст курсу: Історія виникнення глобальних комп’ютерних мереж, їх зв’язок із новим напрямком у журналістиці. Інтернет як фактор важливих перетворень у суспільстві та медіасфері. Онлайнова, мережева, мультимедійна журналістика. Блоги. Веб-інтегрованість. Мультимедійність, конвергентнів нових медіа. Українські онлайнові видання в контексті розвитку світової інтернет-журналістики. Специфіка роботи нових медіа і пов’язані з нею професійні вимоги до інтернет-журналіста. Підготовка текстових медіа повідомлень, фотоілюстрацій, звукових повідомлень для нових медіа. Відеоматеріали і телемовлення в Інтернеті. Структурні елементи типового інтернет-видання, принципи управління сайтом. Підготовка контенту і техніка написання матеріалів для нових медіа. Заголовки, підзаголовки, резюме, анотації. Мова і стиль нових медіа. Поєднання інформаційної, розважальної, комунікативної та рекламної функцій в нових медіа. Заснування нового інтернет-ЗМІ: технічні й організаційні аспекти. Умови успішного функціонування нових медіа. Бізнесові та організаційні моделі мережевих ЗМІ. Співіснування медіумів. Конфлікти і критика традиційних і нових медіа. 

Студент повинен знати:

· історію утворення нових медіа та розвитку медіадискурсу в Інтернеті (зокрема, в межах української медіасистеми);
· переваги нових медіа в порівнянні з традиційними ЗМІ, а також пов’язані з ними проблеми правового й етичного характеру;
· суть журналістської роботи в Інтернеті;
· різновиди інтерактивного спілкування з аудиторією нових медіа та мету їх застосування;
· принципи підготовки інформації для нових медіа в усіх можливих форматах та прийоми її розміщення;
· підготовку контенту та техніки написанні матеріалів для нових медіа.

Студент повинен уміти:

· правильно організувати свою професійну діяльність в нових медіа;
· ефективно користуватись Інтернетом як джерелом інформації;
· готувати для нових медіа повідомлення в усіх можливих форматах – текстові матеріали, фотознімки, слайд-шоу, аудіо- та відепродукти, користуючись відповідними комп’ютерними програмами;
· структурувати текстові повідомлення для нових медіа (різних жанрів), створювати заголовки для них із урахуванням специфіки інформаційного простору;
· ефективно і творчо підтримувати інтерактивне спілкування з аудиторією;
· розміщувати власні журналістські повідомлення в нових медіа (різних форматів).

СВІТОВІ МЕДІАСИСТЕМИ

Мета курсу: дати студентам чіткі уявлення про світові медіа системи, їх ролі у відповідних суспільствах.

Завдання курсу: розуміння історичної, політичної, соціальної та культурної зумовленості медіасистем і їх ролі у відповідних суспільствах; на широкому фактичному матеріалі наочно показати об’єктивні зв’язки між медіасистемою та політичними і соціальними системами відповідних суспільств. 


Зміст курсу: Суспільна комунікація за демократії: від «чотирьох теорій» до «трьох моделей». Три моделі медіасистем сучасних демократичних держав та параметри їх виокремлення. Чотири теорії преси Ф. Сіберта, Т. Пітерсона та В. Шрамма. Переваги та вади «Чотирьох теорій». Відображення національних, історичних, соціальних та культурних особливостей демократичних суспільств у їх медіасистемах (джерело: Д. Галлін, П. Манчіні «Сучасні медіасистеми: три моделі відносин ЗМІ та політики»). Середземноморська модель, або модель поляризованого плюралізму. Північно-центарльноєвропейська, або демократична корпоративістська модель. Північноатлантична, або ліберальна модель. Тенденції розвитку медіасистем наприкінці ХХ – на початку ХХІ.

Студент повинен знати:

- чотири теорії преси Ф. Сіберта, Т. Пітерсона та В. Шрамма;

- переваги та вади «Чотирьох теорій»;
- три моделі ЗМІ Д. Галліна і П. Манчіні;
- параметри порівняння сучасних медіа систем;

- три моделі медіасистем сучасних демократичних держав.

Студент повинен уміти:

- аналізувати схожості і відмінності світових медіасистем, політичних, соціальних та економічних чинників, що визначають їх розвиток;

- аналізувати три головні моделі розвитку ЗМІ у демократичних країнах;
- аналізувати громадське мовлення у країнах північно/центральноєвропейської,  або демократичної корпоративістської моделі.
СПІЧРАЙТИНГ
Мета курсу: дати студентам чіткі уявлення про місце спічрайтингу в системі підготовки фахівця з журналістики; визначення ролі публічних виступів у процесі формування маркетингових позицій суб’єкта соціальних комунікацій; виробити практичні професійні навички в галузі спічрайтинга.

Завдання курсу: ознайомитися з історією становлення і розвитку науки риторики і ораторського мистецтва; вивчити закони публічного мовлення; усвідомити психологічні засади діяльності спічрайтера і оратора; усвідомити соціологічні засади діяльності спічрайтера і оратора; ознайомити з основними засобами переконання і здійснення вербального впливу на аудиторію; ознайомити з основними засобами здійснення невербального впливу на аудиторію; ознайомити з композицією промови; ознайомити зі специфікою підготовки різних видів промов за обставинами виголошення промови; ознайомити зі специфікою підготовки різних видів промов за їхніми психологічними мотивами; ознайомити зі специфікою підготовки різних видів промов за сферою і цільовим спрямуванням; підготувати до практичного спічрайтингу;

Зміст курсу: Спічрайтинг як напрямок ПР-діяльності. Зв’язок спічрайтингу з іншими напрямками ПР діяльності. Роль спічрайтингу в процесі формування іміджу. Види публічних виступів (класифікація за умовами виголошення промови). Види публічних виступів (класифікація за змістом і психологічними мотивами виступу). Поняття риторичного ідеалу. Динамічний характер риторичного ідеалу. Порівняльна характеристика риторичного ідеалу в тоталітарному і демократичному суспільствах. Риторика в античності, закономірності виникнення та розвитку. Закони риторики. Загальна характеристика. Сутність концептуального закону. Сутність закону моделювання аудиторії. Сутність стратегічного закону. Сутність тактичного закону. Сутність мовленнєвого закону. Комунікативні якості мовлення. Форми підготовки промови. Композиція промови. Структура доведення. Поняття аргументу та його види. Система аргументації в суспільно-політичній промові. Історія еристики як науки про спір. Види запитань. Психологічні типи мовців. Порівняльний аналіз усного та письмового викладу.

Студент повинен знати:

· засади діяльності спічрайтера;

· основні поняття, тлумачення і терміни спічрайтингу, риторики, ораторського мистецтва;

· етичні принципи діяльності спічрайтера ;

· типи мовлення, види промов;

· технології регулювання взаємодії оратора і аудиторії за допомогою вербальних і невербальних засобів;

· основні закони і закономірності діяльності спічрайтера і підготовки промов;

· композицію промови;

· специфіку роботи над кожним зі структурних елементів промови;

· специфіку роботи з різними психологічними типами аудиторії;

· специфіку підготовки промов для різних соціологічних моделей аудиторії;

· види аргументів;

· види допоміжного матеріалу в промові;

· історію становлення спічрайтингу як гілки риторики і ораторського мистецтва;

· специфіку публічного мовлення залежно від характеру політичного устрою, суспільного ладу;

· особливості політичного публічного мовлення;


Студент повинен уміти:

· визначати мету підготовки публічного виступу;

· формувати композицію промови;

· виробляти стратегію публічного виступу;

· застосовувати різні види аргументів у публічному виступі;

· застосовувати різні засоби мовленнєвого впливу в тексті публічного виступу;

· готувати тексти промов відповідно до сфери, теми, характеру аудиторії, часу, місця виступу тощо;

· аналізувати готовий публічний виступ за системою критеріїв;
· виголошувати промову. 
РАДІОМЕНЕДЖМЕНТ


Мета курсу: дати студентам поглиблене уявлення про склад радіоредакції, музичну складову сучасного радіомовлення; поглибити знання про історію становлення музичного радіомовлення та його сучасний стан; засвоїти особливості різних музичних, інформаційно-музичних та інформаційних форматів; навчити студентів розробляти бізнес-план та сітку штатних одиниць радіостанції; дати уявлення про найрозповсюдженіші принципи програмування радіостанцій різних форматів. 


Завдання курсу: засвоїти теоретичний матеріал щодо особливостей організації та управління радіостанцією, принципів музичного програмування, професійних обов’язків працівників радіостанції тощо. 


Зміст курсу: Журналістика та бізнес. Організація радіостанції. Класифікація радіостанцій. Становлення радіоринку в Україні. Радіоменеджмент: етапи створення та діяльність радіостанції. Технологія форматування радіоефіру. Характеристика основних форматів. Субформати на українському радіо. Принципи програмування радіоефіру. Промоція радіостанції. 


Студент повинен знати: 
· що таке «формат», «програмування», їхні види, сучасні погляди науковців на вказані категорії; 

· історію появи музичного радіомовлення та основні етапи його становлення, сучасний стан; 

· функціональні обов’язки працівників радіостанції та перелік професій, задіяних в роботі радіоорганізації; 

· основні принципи програмування на музичних, інформаційно-музичних та інформаційних радіостанціях; 

· особливості підготовки бізнес-планів для майбутньої радіостанції. 

Студент повинен уміти: 

· визначати формат радіостанції та самостійно формувати матеріал для радіостанції певного формату; 

· формувати сітку мовлення та «програмне колесо»; 

· добирати штатні одиниці для радіоорганізації; 

· складати бізнес-план для організації радіостанції. 

ВИДИ ЖУРНАЛІСТИКИ 
(ПОЛІТИЧНА, ЕКОЛОГІЧНА, РЕЛІГІЙНА, СПОРТИВНА)
Мета курсу: узагальнення теоретичних знань про основні види журналістики як унікальних різновидів професійної інформаційної діяльності.

Завдання курсу: забезпечення  фундаментальними  знаннями, необхідними для ефективної діяльності у сфері політичної та екологічної журналістики.

Зміст курсу: Поняття «журналістика», «політика», «політична журналістика», «політична проблематика ЗМІ». ЗМІ як автономний політичний інститут, його функції. Політична журналістика як професія. Специфіка громадсько-політичної та професійно-літературної творчості журналіста. Принципи діяльності політичного журналіста. ЗМІ в політичній структурі суспільства. Журналістика як «шоста держава у світі» та «четверта влада» в країні. Основні ознаки системи політичної журналістики в Україні. Свобода слова,  свобода преси, свобода творчості. Історія світової та української цензури. Передумови вільної  діяльності політичного журналіста. Правові та етичні основи політичної журналістики. Суб’єкти політичної журналістики. Результативність (ефективність і дієвість) політичної журналістики. Загальний аналіз ефективності політичної журналістики. Мета і результат практичної діяльності політичного журналіста. Політична журналістика як творча діяльність. Єдність політичної, соціальної, творчої позиції політичного журналіста. Різноманітність творчого продукту в сучасній політичній журналістиці. Поняття «екологічна журналістика». Предмет екологічної журналістики. Актуальність матеріалів екологічної тематики. Жанрове різноманіття творчого продукту. Джерела інформації. Екологічна інформація в Інтернеті. Способи одержання інформації. Етичні аспекти роботи з екологічною інформацією. Робота з науковою екологічною інформацією. Аналіз недоліків у роботі з науковою інформацією. Екологічні паблік рілейшнз і реклама.


Студент повинен знати: 

· комплекс правових засад функціонування ЗМІ в умовах  становлення демократичного суспільства;
· жанрові стандарти політичної/екологічної журналістики; 
· специфіку творчо-організаційної діяльності політичного журналіста;

· закономірності роботи із джерелами інформації в екологічній журналістиці;

· етичні основи обробки творчого продукту екологічного спрямування;

· способи отримання інформації в політичній/екологічній журналістиці.

Студент повинен уміти:

· орієнтуватися в змісті політичної/екологічної інформації (подіях, персоналіях, процесах, тенденціях); 
· професійно аналізувати  методи, способи, засоби подачі політичної/екологічної інформації; 
· розрізняти аналітичні тексти політичного/екологічного спрямування від прихованої реклами;
· відрізняти першочергові політичні/екологічні події від другорядних;
· формулювати аналітичні тези, обґрунтовувати їх; 
· працювати  в жанрах політичної/екологічної проблематики.

МАЙСТЕР-КЛАСИ
МАЙСТЕР-КЛАС ІЗ ПРЕСОВОЇ ЖУРНАЛІСТИКИ

Мета курсу: досягти єдності теоретичної підготовки і практичного оволодіння професійними навичками на шляху до журналістської майстерності

Завдання курсу: вивчення законів функціонування періодичних друкованих засобів масової інформації, зокрема газет, освоєння особливостей, методів і форм діяльності журналіста в газеті.

Зміст курсу: Типологія сучасної преси. Типологічні зміни друку в ринкових умовах. Особливості роботи журналіста у ЗМІ різних типів: політичних, інформаційно-комерційній, діловій, галузевій; загальнодержавній та регіональній. Характер та умови газетної праці. Суб’єкти управління преси. Види журналістської діяльності. Робота редакції при соціалізмі та в ринкових умовах. Структурно-функціональні характеристики редакційного колективу. Структура редакції.  Структура редакції як трудового колективу. Редакційний колектив в системі соціальних зв’язків. Особливості праці журналістів в редакційних підрозділах. Планування роботи редакції. Об’єкти, суб’єкти та принципи планування редакційної діяльності. Види редакційних планів. Бізнес-план редакції. Редакція і аудиторія. Ринок споживачів інформації. Робота редакції з читацькою поштою та з авторським активом. Організаційно-масова робота. Перспективи розвитку журналістської діяльності. Моделі розвитку ЗМІ. Преса та інші ЗМІ в соціально-політичному керівництві суспільством. Журналіст як організатор масового інформаційного виробництва.

Студент повинен знати: 
· типологію сучасної преси;

· особливості організації роботи редакційного колективу.


Студент повинен уміти:
· організовувати свою роботу в різних типах друкованих ЗМІ;

· виконувати види журналістської діяльності;

· планувати роботу редакції, складати редакційні плани різних видів, бізнес-план редакції;

· аналізувати перспективи розвитку журналістської діяльності.

МАЙСТЕР-КЛАС ІЗ ТЕЛЕЖУРНАЛІСТИКИ

Мета курсу: дати студентам чіткі, систематизовані знання про специфіку журналістської творчості на телебаченні і, зокрема, професійну реалізацію телевізійного ведучого.

Завдання курсу: ознайомити студентів із тенденціями функціонування професії телевізійного ведучого в сучасній тележурналістиці, визначити пріоритети, сформулювати основні критерії оцінки журналістської роботи.

Зміст курсу: Телебачення у суспільно-політичному та соціокультурному контексті. Телебачення і суспільство. Природа телебачення. Формування телебачення як засобу масової інформації. Суспільні функції телебачення (інформаційна, культурно-просвітницька, соціально-педагогічна, організаторська, освітня, рекреативна, інтегративна). Телебачення і політика, телебачення і культура, телебачення і проблема соціальної інтеграції. Телебачення за кордоном.  Формування змішаних моделей ТБ (державної, громадської, комерційної). Кабельне телебачення. Система жанрів телевізійної журналістики. Робота над сценарієм екранного твору. Журналістські професії на телебаченні. Телебачення як процес комунікації. Інтерактивне телебачення. Телебачення у сучасному інформаційному світі. Історія телебачення та його роль у суспільстві. Специфіка і виражальні засоби тележурналістики. Основні жанрові форми, особливості структури і верстання телепрограми. Поняття сюжету і методи телевізійного спілкування з аудиторією. Проблема співвідношення слова і зображення у телебаченні.  Проблеми сучасного телеефіру та перспективи їх вирішення.   

Студент повинен знати:
· історію розвитку телебачення;

· основні функції телебачення як засобу масової інформації;

· мову екрану, його формотворчі елементи;

· систему жанрів телевізійної журналістики;

· теоретичні основи професії оператора, режисера, редактора, репортера, коментатора, кореспондента, ведучого.


Студент повинен уміти:
· монтувати сюжети;

· співвідносити слово і зображення на екрані;
· працювати в різних жанрах тележурналістики (інформаційних, аналітичних, художньо-публіцистичних);
· писати режисерські і літературні сценарії програм;
· втілити авторський проект програми у зміст і роботу телеканалу.
МАЙСТЕР-КЛАС ІЗ РАДІОЖУРНАЛІСТИКИ

Мета курсу: ознайомити студентів зі специфікою принципів і законів діяльності радіожурналістики, яка на сучасному етапі перебуває під значним впливом комп’ютерних технологій у сфері технічної бази радіо та розвитку Інтернету у створенні програмного продукту; структурувати знання про систему зв’язків ЗМІ, обґрунтувавши специфіку радіомовлення; навчити студентів вільно володіти теоретичними і практичними знаннями в різноманітних жанрових різновидах радіомовлення, орієнтуючись на потреби і смаки сучасної радіоаудиторії.


Завдання курсу: вивчити основні історичні етапи розвитку світового та українського радіомовлення;  забезпечити глибоке усвідомлення студентами своєрідності сучасної ситуації в галузі радіожурналістики; домогтися засвоєння студентами основних теоретичних положень радіожурналістики, особливостей композиції радіотворів різних жанрів і системи виражальних засобів; дати основні знання про виразне читання повідомлень; показати можливі формати радіостанцій за американською та британською версіями, українські форматні радіостанції; ознайомити студентів із методами роботи з радіоадутирорією; забезпечити вироблення навичок написання радіоматеріалів та підготовки до їх виходу в ефір.

Зміст курсу: Поняття радіожурналістики. Роль і місце радіомовлення в системі масової інформації. Музичні та розмовні формати радіостанцій.  Організація, особливості діяльності та функціонування сучасного радіомовлення України. Історія української радіожурналістики. Історія і сучасний стан радіожурналістики в зарубіжних країнах. Особливості програмування та типи радіопрограм. Жанри радіожурналістики. Стилістичні особливості радіоматеріалів. Особливості читання радіоматеріалів. Радіофонія як милозвучне  та якісне звучання, вимоги до радіофонії творів. Особливості роботи радіожурналіста з аудиторією. Радіомовлення, телебачення, Інтернет: взаємодія і протидія. Комерціалізація та форматування радіостанцій. Національні, регіональні, локальні канали. Основні документи про діяльність радіостанцій. Журналістські професії на радіо. Журналістські професії в державному радіомовленні: ведучий, оглядач, коментатор, кореспондент, репортер, рецензент, диктор. Журналістські професії в недержавному радіомовленні: презентер, диск-жокей, репортер, кореспондент. Специфіка підготовки роботи в радіоефірі. Особливості роботи журналіста з матеріалами різних жанрів. Робота кореспондента в реальних умовах. Основні компоненти професійної майстерності спецкора. Специфіка роботи в хроніці. Постановка голосу та інтонації кореспондента під час запису програм з текстом для різних форматів мовлення. Специфіка роботи з голосом у прямому ефірі. Режим «під прямий ефір».

Студент повинен знати:
· структуру, призначення, особливості функціонування сучасних радіостанцій;

· основні історичні етапи розвитку світового і українського радіомовлення;

· систему виражальних засобів радіомовлення;

· вимоги до виразного читання;

· методи роботи з радіоаудиторією.


Студент повинен уміти:
· застосовувати теоретичні та історичні знання у своїй практичній діяльності;

· використовувати різноманітні виражальні засоби;

· володіти навичками написання радіо матеріалів у різних жанрах;

· використовувати природні дані голосу як носія масової інформації;

· володіти методами роботи з радіоаудиторією.
МАЙСТЕР-КЛАС ІЗ АҐЕНЦІЙНА ЖУРНАЛІСТИКИ

Мета курсу: ознайомити студентів із діяльністю інформаційних агентств, їх жанровою специфікою, підвищити рівень комунікативної компетентності майбутніх фахівців у галузі мас-медіа.


Завдання курсу: активізувати наявні у студентів знання з інформаційно-комунікаційного менеджменту, навчити їх практично застосовувати ці знання у професійній діяльності.

Зміст курсу: Інформаційні агентства як суб’єкти інформаційної діяльності. Інформаційні агентства як суб’єкти інформаційної діяльності. Свобода діяльності інформаційного агентства. Типова структура інформаційного агентства. Продукція інформаційних агентств та її розповсюдження. Система створення і способи доставки новин. Аудиторія агентств. Принципи роботи інформагентства або Звідки беруться новини? Історія інформаційних агенств (еволюція інформаційних продуктів агенств: стрічок, бюлетнів, баз даних, еволюція технологій). Система жанрів інформаційного агентства. Поняття «новина». Структура і зміст новин: слаглайн (індивідуальний ідентифікатор новини); хедлайн (заголовок); дейтлайн (де і коли відбувається подія  і назва агентства); тіло (власне текст новини): лід; подробиці; бекграунд. Жанри новин. Зміни у системі жанрів інформаційного агенства. Правові засади діяльності інформаційних агенцій України. Українське національне інформаційне агентство (Укрінформ). Зародження та розвиток агенційної журналістики в Україні. РАТАУ у воєнні та повоєнні роки (40–60 рр.). Діяльність РАТАУ від 70-х років до 1991 року Українське національне інформаційне агентство у період  становлення та розвитку незалежної України. Укрінформ: вихід на міжнародні інформаційні терени. Інформаційна продукція агентства. Інформаційне агентство УНІАН.  Інформаційна продукція агентсва. Як викладати новини для УНІАНу. Інформаційне агентство "Інтерфакс-Україна". Основні агенційні видання. Послуги агентства. Інформаційні стандарти групи "Інтерфакс". Державний реєструкраїнських інформаційних агенцій.

Студент повинен знати:
· предмет, завдання і значення курсу;
· структуру інформаційних агентств;
· специфіку інформаційних агентств;
· функції інформаційних агентств;
· форми і методи роботи сучасного інформаційного агентства зі ЗМІ;
· особливості жанрової палітри інформаційних агентств;
· історію створення інформаційних агентств.

Студент повинен уміти: 
· аналізувати працю репортерів, редакторів інформаційних агентств;

· створювати і редагувати новини;
· писати новини для інфомагентств у різних жанрах;

· характеризувати вплив систем інформаційних продуктів на стиль новин інформаційних агентств.

