ОСНОВИ ТЕХНОЛОГІЙ ВИРОБНИЦТВА

Опрацювати наступні теми:

[bookmark: _GoBack]6-10 квітня

Технології лісозаготівельних та деревообробних виробництв. Лісопереробний комплекс. Значення і склад галузі. Сировинна база, класифікація деревини. Заготівля і вивезення деревини. Технології  целюлозно-паперової промисловості. Виробництво паперу та картону. Склад деревообробної промисловості. Виробництво фанери, сірників. Деревообробна промисловість. Хімічна обробка деревини. Технології виробництва ДСП, ДВП, ОСП та ін. 

13-17 квітня

Технології виробництва кераміки, скла і скловиробів. Загальна схема виробництва скла. Виробництво технічного, віконного скла. Виготовлення скловиробів. Кришталь, його різновиди та технології виробництва. Технології вироблення кераміки. Виготовлення стінової будівельної кераміки (цегли). Технології виробництва керамічних виробів. 
20-24 квітня

Технології виробництва у будівництві. Промисловість будівельних матеріалів та будівельна індустрія. Природні будівельні матеріали. Сучасні технології будівельного виробництва. Технології виробництва в’яжучих матеріалів та бетонних виробів: будівельного вапна, цементу, силікатної цегли, залізобетонних виробів.


P ——

Terrtncsraene s gt s NcresesoS
omree S | S i oo e, <o gt
v o ey 8 apra. G AepesnEpobit
ooy e dorcn o Bepeatschis
o, Xt oo, emonah pcinges T .

e e
e hietvag i e
rcimaem g S et e s
Tomarot spaemes s oo

Tttt ponns 1 Sysmnirs. Tpsancrois Eygmsns repse

¥ e o Moo Gisen sepam eyt ronaret
Btrers wpsiesm. Yot evpies v wers
oo s Syaserss save, dowern oo s,




