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Програма вивчення навчальної дисципліни складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалавра спеціальності 051 Економіка.

 
Предметом вивчення навчальної дисципліни є сукупність господарських, економічних, правових, фінансових відносин у сфері економічної діяльності між підприємствами України - суб'єктами зовнішньоекономічної діяльності та іноземними контрагентами.

Міждисциплінарні зв’язки: дисципліна «Основи зовнішньоекономічної діяльності» взаємопов’язана з такими дисциплінами як «Міжнародна економічна інтеграція», «Маркетинг», «Міжнародна економіка», «Міжнародні економічні відносини», «Статистика», «Гроші і кредит”, «Міжнародні фінанси» та ін.
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:
1. Організаційно-правові засади зовнішньоекономічної діяльності.
2. Інфраструктерне забезпечення зовнішньоекономічної діяльності.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни
 
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Основи зовнішньоекономічної діяльності»» є формування у студентів теоретичних знань, методичних підходів та практичних навичок стосовно аналізу, оцінки і прийняття управлінських рішень щодо здійснення зовнішньоекономічної діяльності, її ефективності та особливостей правового регулювання, а також набуття практичних вмінь у вирішенні певного кола економічних проблем, що постають перед вітчизняними підприємствами на зовнішніх ринках.
1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Основи зовнішньоекономічної діяльності» є: 
теоретичні:
·  формування теоретичних знань щодо здійснення зовнішньоекономічної діяльності;
· наукове обґрунтовування напрямів розвитку інтеграційних процесів на макро- та макрорівні для забезпечення конкурентоздатності вітчизняних підприємств на світовому ринку;

· набуття навичок оцінки економічної ефективності здійснення логістичних рішень;
- досліджування позитивних та негативних чинників розвитку зовнішньоекономічної діяльності. 

 
практичні:
· кількісне вимірювання ефективності зовнішньоекономічної діяльності підприємства за різними напрямами інтеграційних об'єднань;

· аналіз та оцінка основних економічних процесів у міжнародній економічній системі;
· вивчення нормативно-правової бази регулювання зовнішньоекономічної діяльності в Україні.











- оцінювання рівня впливу на функціонування підприємства на макро- та макрорівні.









1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні мати компетентності:
- здатність використовувати аналітичний та методичний інструментарій для обґрунтування економічних рішень; 

- здатність самостійно виявляти проблеми економічного характеру при аналізі конкретних ситуацій, пропонувати способи їх вирішення;
 - розвиток у студента здібностей до діагностики проблем, пов'язаних зі здійсненням зовнішньоекономічної діяльності та їх вирішення;
- поглиблення систематизованих знань про інтеграційні процеси, які впливають на розвиток української економіки;
- розвиток навичок використання теоретичних знань в аналізі та прогнозуванні зовнішньоекономічної діяльності;
1.4. Очікуванні результати навчання

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен знати:

 
- основні терміни та визначення навчального курсу; 





- теоретичні аспекти зовнішньоекономічної діяльності, її принципи, прийоми, методи аналізу та оцінки здійснення; 








- діяльність міжнародних організацій, які регулюють питання розвитку зовнішньоекономічної діяльності; 








- особливості організації зовнішньоекономічної діяльності у сучасних умовах розвитку національної економіки; 








- систему показників, які характеризують позиції України на світовому рівні; 

- особливості державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності, складові системи державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності в Україні, його мету та основні завдання; 










- специфіку митно-тарифного регулювання зовнішньоекономічної діяльності в Україні, сутність митного тарифу, його сутність та види;





- особливості застосування нетарифних методів регулювання зовнішньоекономічної діяльності; 








- методи та прийоми оподаткування зовнішньоекономічної діяльності підприємства; 











- фактори формування кон'юнктури товарних та галузевих ринків;



- систему показників ефективності експортно-імпортних операцій;
вміти:


- використовувати аналітичний та методичний інструментарій для розуміння логіки прийняття господарчих рішень різними економічними агентами (індивідуумами, домогосподарствами, підприємствами та органами державної влади);

- використовувати професійну аргументацію для донесення інформації, ідей, проблем та способів їх вирішення до фахівців і нефахівців у сфері економічної діяльності.

 - вміти працювати як самостійно, так і в команді;
 - виконувати міждисциплінарний аналіз соціально-економічних явищ і проблем в однієї або декількох професійних сферах;
  - демонструвати гнучкість та адаптивність у нових ситуаціях, у роботі із новими об’єктами, та у невизначених умовах.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 120 годин, 4 кредити ECTS.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1. Організаційно-правові засади зовнішньоекономічної діяльності.
Тема 1. Зовнішньоекономічна діяльність та її роль у розвитку національної економіки.

 Економічна сутність зовнішньоекономічної діяльності та її принципи Зовнішньоекономічна діяльність (ЗЕД), її сутність та зміст. Аналіз нормативно-правових документів щодо регулювання зовнішньоекономічної діяльності. Визначення основних принципів здійснення ЗЕД в Україні та за її межами. Суб'єкти, об'єкти, види та форми зовнішньоекономічної діяльності Суб'єкти зовнішньоекономічної діяльності в Україні, вимоги до них. Аналіз видів ЗЕД в Україні, заборонені види ЗЕД в Україні. Основні форми здійснення ЗЕД та її особливості. Зовнішньоекономічні режими та правові режими в Україні для іноземних суб'єктів господарювання Зовнішньоекономічні режими в Україні та їх особливості. Правові режими для іноземних суб'єктів господарювання. Правові форми здійснення підприємницької діяльності в Україні у сфері зовнішньоекономічної діяльності. 
Тема 2. Основні напрямки та показники розвитку зовнішньоекономічної діяльності України. 
Аналіз зовнішньоекономічної діяльності України Концепція зовнішньоекономічної політики України. Аналіз обсягу та динаміки зовнішньоторговельного обороту України, торговельного балансу та його сальдо. Вивчення факторів впливу на стан торговельного балансу. Аналіз товарної, географічної структури експорту та імпорту. Розвиток зовнішньоекономічної діяльності в рамках інтеграційних об'єднань. Особливості зовнішньоекономічних зв'язків України. Вивчення стратегічних напрямів розвитку зовнішньоекономічної діяльності. Визначення позицій України на міжнародному рівні за економічним спрямуванням.
Тема 3. Система регулювання зовнішньоекономічної діяльності України. 
Сутність, цілі та інструменти регулювання зовнішньоекономічної діяльності в Україні Мета регулювання ЗЕД підприємства. Нормативно-правові акти України з регулювання ЗЕД. Переваги та недоліки застосування протекціонізму та лібералізму у регулюванні зовнішньоторговельних відносин України. Структура регулювання зовнішньоекономічної діяльності. Економічні інструменти регулювання ЗЕД. Інформаційне забезпечення регулювання зовнішньоекономічної діяльності Основні джерела інформації щодо регулювання зовнішньоекономічної діяльності та їх систематизація. Суб'єкти регулювання зовнішньоекономічної діяльності. 


Класифікація суб'єктів регулювання зовнішньоекономічної діяльності. Органи державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності та їх характеристика. Органи місцевого регулювання ЗЕД. Функції органів управління ЗЕД. Торгово-промислові палати. Недержавні органи регулювання ЗЕД. Основні групи методів регулювання зовнішньоекономічної діяльності Особливості методів державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності. 
Тема 4. Митно-тарифне регулювання зовнішньоекономічної діяльності в Україні. 
Митниця як державний інститут регулювання зовнішньоекономічної діяльності в Україні Сутність, цілі та завдання митниці. Вивчення Міжнародних конвенцій, договірною стороною яких є Україна. Функції митних органів. Визначення митної території України. Реалізація митної політики держави. Принципи здійснення державної політики. Економічна природа митного тарифу та його функції. Економічна природа митного тарифу, його поняття та основні функції. Реальний та номінальний митний тариф. Метод розрахунку реального митного тарифу. Види мита, способи його розрахунку. Особливості митного контролю та декларування товарів. Особливості визначення митної вартості товару Загальні положення митної вартості товару. 




Цілі визначення митної вартості товарів, які переміщуються через митний кордон України. Перелік документів, які подаються декларантом при заявлені митної вартості товару. Методи визначення митної вартості товару в режимі імпорту та відмінного від нього. 
Тема 5. Оподаткування у сфері зовнішньоекономічної діяльності. 
Сутність, значення та види митних платежів у формуванні доходної частини бюджету країни Економічна сутність митних платежів, їх види та класифікація. Цілі та функції митних платежів. Особливості оподаткування митними платежами товарів, які переміщуються через митний кордон України. Справляння митних платежів. Мито, його види та особливості нарахування. Мито та його види. Адвалерне, специфічне та комбіноване мито; автономне та конвенційне мито; спеціальне, антидемпінгове, компенсаційне мито. Об'єкти та база оподаткування митом. Використання тарифних преференцій. Способи справляння митних платежів. 




Акцизний податок Загальні положення оподаткування акцизним податком, його сутність та особливості розрахунку. Об'єкти та база оподаткування акцизним податком. Платники податку. Перелік підакцизних товарів. Аналіз ставок податку. Дата виникнення податкових зобов'язань. Способи справляння акцизного податку. Податок на додану вартість. Загальні положення оподаткування податком на додану вартість, його сутність та особливості нарахування. Об'єкти та база оподаткування податком на додану вартість. Платники податку. Вили ставок та розмір податку на додану вартість. Аналіз ставок податку. Дата виникнення податкових зобов'язань. 
Змістовий модуль  2. Інфраструктерне забезпечення зовнішньоекономічної діяльності.
Тема 6.  Нетарифні методи регулювання зовнішньоекономічної діяльності в Україні.

 Сутність та особливості нетарифного регулювання зовнішньоекономічної діяльності Нетарифне регулювання. Заходи нетарифного регулювання зовнішньоекономічної діяльності – правові, економічні, адміністративні. Види та методи нетарифного регулювання зовнішньоекономічної діяльності. Нетарифні методи регулювання ЗЕД, їх класифікація і характеристика. Система ліцензування і квотування. Паратарифні методи; заходи цінового контролю; фінансові заходи; методи кількісного контролю; автоматичне ліцензування; монополістичні заходи; технічні бар'єри. 
Тема 7. Валютне регулювання зовнішньоекономічної діяльності підприємства. 
Державна політика валютного регулювання в Україні. Особливості державної валютної політики у сфері здійснення ЗЕД в Україні. Валютний механізм регулювання зовнішньоекономічної діяльності: регулювання курсу національної валюти (ревальвація та девальвація), порядок придбання валюти на міжбанківському валютному ринку України, терміни розрахунків за зовнішньоекономічними договорами в Україні. Валютні обмеження. Система валютного контролю Особливості валютного контролю. Суб'єкти валютного контролю. Валюта. Валютні цінності. Валютні операції. Конвертованість валют. Класифікатор іноземних валют. Ліцензування валютних операцій. 

Порядок відкриття рахунків в іноземній валюті Аналіз законодавчих актів щодо відкриття рахунків в іноземній валюті. Порядок їх здійснення. Перелік документів, необхідних для відкриття рахунків в іноземній валюті. Порядок переоформлення та закриття рахунків в іноземній валюті. 
Тема 8. Економічний аналіз зовнішньоекономічної діяльності підприємства. 
Сутність, зміст та види аналізу зовнішньоекономічної діяльності. Економічний аналіз у сфері зовнішньоекономічної діяльності підприємства, його сутність та цілі. Етапи проведення аналізу зовнішньоекономічної діяльності. Аналіз динаміки зовнішньоекономічної діяльності. Методи аналізу зовнішньоекономічної діяльності Методичні підходи до визначення ефективності зовнішньоекономічної діяльності. Система показників ефективності зовнішньоекономічної діяльності підприємства. Оцінка економічної ефективності. Оцінка валютної ефективності експорту й імпорту. Вплив зовнішньоекономічної діяльності підприємства на його фінансові результати. 

Аналіз виконання експортних та імпортних зобов'язань. Аналіз виконання зобов'язань з експортно-імпортних операцій. Аналіз раціональності використання коштів у зовнішній торгівлі: оборотність оборотних коштів у зовнішньоторговельних операціях, аналіз обороту коштів у товарах, аналіз обороту коштів у розрахунках, аналіз накладних витрат при експорті та імпорті товарів. 
Тема 9. Оцінка економічної ефективності зовнішньоекономічної діяльності підприємства.

Економічна сутність та форми прояву ефекту від ЗЕД. Форми прояву ефекту зовнішньоекономічної операції: зовнішньоторговельний ефект, науково-технічний ефект, ефект спеціалізації та кооперування, ефект виграшу в часі, ефект подолання дефіциту ресурсів, ефект збереження ресурсів на майбутнє. Методи оцінки ефективності експорту (імпорту) товарів та послуг Методика розрахунків показників економічної ефективності зовнішньоекономічних угод. Показники ефекту й ефективності експортних операцій. Факторна модель ефективності експортних угод: сукупність вихідних, проміжних і узагальнених показників. Економічна ефективність імпортних операцій. Імпорт для власного споживання (використання) та імпорт для перепродажу. Факторна модель ефективності імпорту. Економічна ефективність зовнішньоекономічної діяльності підприємства. Показники економічної ефективності бартерних угод. Показники економічної ефективності ліцензійного обміну.







 Методи оцінки ефективності функціонування підприємств з іноземним капіталом Поняття "спільне підприємство". Форми спільних підприємств. Особливості договору про спільну діяльність та його укладання. Порядок створення спільних підприємств на Україні. Право на займання комерційною діяльністю таких підприємств, розрахунок їх прибутків. Особливості оподаткування доходів нерезидентів України. Оцінка економічної ефективності функціонування підприємств з іноземним капіталом..

Тема 10. Ризики у зовнішньоекономічній діяльності.

 Сутність ризику у ЗЕД та його види Загальні причини та можливі джерела виникнення ризиків у ЗЕД. Фінансові умови й економічні чинники, що уможливлюють виникнення ризиків у ЗЕД. Характеристика ризиків, пов'язаних з управлінням і організацією ЗЕД. Особливості основних видів ризиків у ЗЕД: макроекономічних і комерційних; пов'язаних із вибором країни здійснення зовнішньоекономічних операцій і вибором іноземного партнера; маркетингових і транспортних; пов'язаних з укладенням контрактів і митним регулюванням. Фактори, що впливають на рівень ризиків. Основні етапи управління ризиком у зовнішньоекономічній діяльності підприємства Основні правила та принципи стратегії управління ризиками в ЗЕД. Основні методи та засоби зменшення ризиків у ЗЕД. Етапи управління ризиками в ЗЕД. 



Методи оцінювання ризику у зовнішньоекономічній діяльності підприємства Загальна характеристика методів оцінювання ризику у зовнішньоекономічній діяльності підприємства. Особливості їх використання у сучасних умовах.. Шляхи мінімізації ризиків у ЗЕД Сутність страхування у ЗЕД. Суб'єкти й елементи страхових операцій. Основні умови страхового полісу. Основна мета діяльності страхових компаній у ЗЕД і складові їх прибутків. Характеристика основних видів страхування ЗЕД: зовнішньоекономічних операцій (контрактів), вантажів (карго), транспортних засобів (каско). Особливості страхування ризиків. Документи, що необхідні для отримання страхового відшкодування.
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання – диф. залік
5. Засоби діагностики успішності навчання
Педагогічний контроль здійснюється з дотриманням вимог об’єктивності, індивідуального підходу, систематичності і системності, всебічності та професійної спрямованості контролю. Використовуються такі методи контролю (усного, письмового), які мають сприяти підвищенню мотивації студентів-майбутніх фахівців до навчально-пізнавальної діяльності. Відповідно до специфіки фахової підготовки перевага надається письмовому і тестовому контролю.
Критерії оцінювання відповіді студента на диф. заліку
	Характеристики критеріїв оцінювання знань
	За державною (національною) шкалою
	За шкалою ECST
	Сума балів

	Високий рівень

         Студент має глибокі міцні і системні знання з усього теоретичного курсу, може чітко сформулювати дефініції, використовуючи наукову термінологію, вільно володіє понятійним апаратом. Вміє самостійно знаходити та використовувати інформацію для здійснення ефективної зовнішньоекономічної діяльності; оцінювати позиції підприємства, регіону, галузі, України на світовому рівні та обґрунтовано приймати управлінські рішення щодо подальшого здійснення зовнішньоекономічної діяльності; використовувати переваги при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності в рамках міжнародних угод.
	Відмінно
	А
	90-100



	Високий рівень

Студент має міцні ґрунтовні знання з проблем, що вивчаються в межах курсу, але може допустити неточності в формулюванні, незначні понятійні неточності у формулюваннях та класифікації. Знає основні проблеми у сфері економічної діяльності України. Виокремлює проблеми реалізації міжнародної економічної політики. Володіє умінням проводити елементарну науково-дослідну роботу по вивченню та узагальненню здобутків в області аналізу сучасних методів управління матеріальними та іншими потоками.
	Добре
	В
	82-89

	Достатній рівень

Студент знає програмний матеріал повністю, під контролем вміє проводити науково-дослідну роботу, порівнювати основні категорії та поняття дисципліни, але не вміє самостійно мислити, не може вийти за межі теми.
	Добре
	С
	74-81



	Середній рівень

Студент знає основні теми курсу, має уявлення про окремі аспекти розвитку господарської діяльності у сфері зовнішньоекономічних відносин – методи, принципи, завдання концепції тощо, але його знання мають загальний характер, іноді непідкріплені прикладами. Не здатен самостійно аналізувати та порівнювати основні категорії та класифікації, не розуміє актуальності при використанні досвіду вчених-економістів минулого.
	Задовільно
	D
	64-73



	Початковий рівень

Студент має уявлення про окремі явища і процеси, що розглядаються в межах дисципліни, його знання мають фрагментарний характер. Замість чіткого термінологічного визначення пояснює теоретичний матеріал на побутовому рівні. Має прогалини в теоретичному курсі та практичних вміннях. 
	Задовільно
	E
	60-63



	Студент має фрагментарні знання з усього курсу. Не володіє термінологією, оскільки понятійний апарат не сформований. Не вміє викласти програмний матеріал. Мова невиразна, обмежена, розкриття основних процесів та понять відбувається на побутовому рівні. Практичні навички на рівні розпізнавання.
	Не задовільно
з можливістю повторного складання заліку
	FХ
	35-59



	Студент повністю не знає програмного матеріалу, не працював в аудиторії з викладачем або самостійно.
	Не задовільно
з обов’язковим повторним вивченням навчальної дисципліни
	F
	0-34




