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1. Загальні положення

Програма додаткового фахового вступного випробування для абітурієнтів, які вступають на навчання для здобуття ступеня бакалавра на 2 курс на основі освітньої-кваліфікаційного рівня «молодший спеціаліст» розроблена відповідно до Галузевого стандарту вищої освіти ОПП «бакалавр» (ХДУ, 2012) напряму підготовки 6.130102. «Соціальна робота».

Організація та проведення додаткового фахових вступних випробувань  (співбесіди) відбувається у порядку визначеному у Положенні про приймальну комісію Херсонського державного університету. 

Мета вступного випробування – відбір претендентів на навчання за рівнем вищої освіти бакалавра.

Форма фахового вступного випробування: вступне випробування проводиться у формі співбесіди.

Тривалість фахового вступного випробування – на виконання відведено 30 хвилин \ 1 абітурієнт (-ка). 

Результат фахового вступного випробування (співбесіди) оцінюється за шкалою від 100 до 200 балів.

Додаткове вступне випробування має на меті визначення рівня базової теоретичної підготовки вступника з подальшим допуском до складання фахового вступного випробування для здобуття ступеня бакалавра. Оцінювання знань з додаткового вступного випробування здійснюється за критеріями «рекомендовано (оцінюється за шкалою від 100 до 200 балів)»/«не рекомендовано (оцінюється за шкалою від 0 до 99 балів)». У випадку, якщо абітурієнт не склав додаткове вступне випробування, він втрачає право брати учать у конкурсному відборі за цією спеціальністю (напрямом підготовки).

Перепусткою на тестування є Аркуш результатів вступних випробувань, паспорт або інший документ, що за чинним законодавством засвідчує особу.

Під час проведення вступного випробування не допускається користування електронними приладами, підручниками, навчальними посібниками та іншими матеріалами, якщо це не передбачено рішенням Приймальної комісії. У разі використання вступником під час вступного випробування сторонніх джерел інформації (у тому числі підказки) він відсторонюється від участі у випробуваннях, про що складається акт. На екзаменаційній роботі такого вступника член фахової атестаційної комісії вказує причину відсторонення та час. При перевірці така робота дешифрується і за неї виставляється оцінка менше мінімальної кількості балів, визначеною Приймальною комісією та Правилами прийому для допуску до участі в конкурсі або зарахування на навчання поза конкурсом, незважаючи на обсяг і зміст написаного. 

Вступники, які не з’явились на фахове вступне випробування (співбесіду) без поважних причин у зазначений за розкладом час, до участі у подальших іспитах і конкурсі не допускаються. 

2. Зміст програми
Блок І «Теорія соціальної роботи»

Сутність поняття «соціальна робота». Особливості впровадження поняття «соціальна робота» в соціально-гуманітарний понятійний простір. Поняття «соціальна робота» як відображення потреб практичної соціальної роботи. Варіативність поняття «соціальна робота»: як практична діяльність, як наука; як навчальна дисципліна. Порівняльний аналіз основних підходів до визначення сенсу та змісту соціальної роботи як професійної практичної діяльності. Взаємозумовленість і взаємозв’язок понять «соціальна робота» та понять «соціальне», «соціалізація» та «соціальна справедливість». Сутність характеристики соціальної роботи як професійної діяльності. Мета і завдання соціальної роботи у суспільстві. Функції соціальної роботи.

Вітчизняна парадигма соціальної роботи як сукупність моделей і теорій допомоги. Доктрина допомоги, організаційні форми, суб’єкти допомоги, об’єкти допомоги як парадигмальні характеристики.

Філософські цінності у соціальній роботі. Мега- та макрорівень цінностей соціальної роботи. Система цінностей у життєдіяльності людини. Мегацінности соціальної роботи з населенням. Філософські цінності макрорівня. Меза- та мікро цінності соціальної роботи. Мікрорівень соціальної роботи з окремою людиною.

Системний підхід до здійснення соціальної роботи. Суб’єкти і об’єкти соціальної роботи. Державні та недержавні організації у соціальній роботі. Фізичні особи, які здійснюють соціальну роботу. Людина нужденна як об’єкт соціальної роботи. Характеристика категорій клієнтів соціальної роботи. Зміст соціальної роботи. Вивчення та аналіз життєвих проблем клієнта. Соціально-педагогічна допомога клієнта. Попередження життєвих ускладнень клієнтів. Методи та форми соціальної роботи. Загальні та наукові методи соціальної роботи. Психолого-педагогічні методи соціальної роботи. Індивідуальна та групова робота з клієнтами. Нормативно-правова база соціальної роботи. Соціальні норми і права. Закони та підзаконні акти. Нормативно-правові основи соціальної роботи.

Виникнення та становлення соціальної роботи як науки. Соціальна робота як система наукових знань: дослідницький, діагностичний і продуктивний аспекти. Фундаментальна та прикладна складові соціальної роботи як науки. Об’єкт і предмет наукових досліджень соціальної роботи. Проблемне поле наукових долі день із соціальної роботи. Місце та роль науки «соціальна робота» серед соціально-гуманітарних наук. 

Закономірності та принципи теоретичної соціальної роботи. Система закономірностей соціальної роботи. Вплив соціальної роботи на розвиток суспільних явищ, процесів, відносин. Організаційно-управлінські закономірності соціальної роботи. Безпосередній контактний рівень соціальної роботи. Взаємозв’язок сучасних політичних ідеологій і соціальної роботи. Принципи соціальної роботи. Поняття про принципи соціальної роботи. Методологічні принципи соціальної роботи. Соціально-політичні принципи соціальної роботи. Організаційні та психолого-педагогічні принципи соціальної роботи. Специфічні принципи соціальної роботи. Принципи універсального підходу до соціальної роботи. Принципи взаємодії з клієнтом. Принципи впливу на соціальне середовище.

Соціальна робота у різних сферах життєдіяльності особистості. Мета і завдання соціального обслуговування населення. Структура соціального обслуговування населення. Види та зміст соціальних послуг. Система соціального обслуговування населення. Види соціальних служб. Фінансування служб соціального обслуговування населення. Соціальна робота в системі освіти. Мета, завдання та зміст соціальної роботи в системі освіти. Психолого-медико-соціальні центри для дітей та підлітків. Соціально-психологічні служби освітнього закладу. Вільний час і соціальна політика у сфері дозвілля. Функції дозвілля. Соціальна робота у сфері дозвілля.

Соціальна робота з різними категоріями клієнтів. Типологія клієнтів у складних життєвих обставинах. Сім’я в контексті соціальних проблем клієнта. Моделі соціальної роботи з різними типами сімей. Соціальна підтримка сім’ї. Соціальна робота з різними віковими групами. Проблема вікової типології в соціальній роботі. Основні напрями соціальної роботи з дітьми та підлітками. Соціальна робота з жінками. Соціальна робота з людьми зрілого та літнього віку. Соціальна робота з клієнтами проблемних груп. Класифікація проблемних груп клієнтів. Соціальна робота з наркоманами та алкозалежними клієнтами. Подолання проблем щодо місця проживання та засобів існування клієнтів. Етнізм як фактор дискримінації людини. Соціальна робота і здоровий спосіб життя

Характеристика професійної діяльності у соціальній роботі. Особистісно-професійні характеристики соціального працівника. Сфери діяльності соціального працівника. Функції соціального працівника. Професійна діяльність за кваліфікацією. Управління соціальною роботою. Комунікативні та організаторські функції соціальних працівників. Психологічні особливості професійної діяльності соціальних працівників. Професійний ризик у соціальній роботі.

Блок ІІ «Історія соціальної роботи»

Організація соціальної допомоги в античному світі. Соціальна допомога в іудейських і перших християнських общинах. Общинний характер життєдіяльності давніх слов’ян. Форми допомоги у давніх слов’ян.

Практика соціальної допомоги в Київській Русі (Х-ХІІ століття). Становлення теорії і практики суспільної допомоги. Християнське бачення суспільної допомоги в літературі і звичаях давньоруської держави. «Теорія милосердя» в розумінні давньоруських літописців.

Розвиток соціальної допомоги в ХІІІ-ХVІІІ ст. Соціальна допомога у Західній Європі. Національно-самобутні форми суспільної допомоги українського народу. Розвиток державництва та громадської і приватної форм допомоги в Російській імперії.

Система соціальної допомоги в Україні з ХІХ до початку ХХ століття. Становлення і розвиток теорії суспільного і приватного призріння у російській державі. Благодійні товариства і громадські організації як осередки соціальної допомоги. Генеза системи державної соціальної політики в Україні і Росії ХІХ століття.

Становлення і розвиток професійної соціальної роботи (кінець ХІХ – початок ХХ ст.). Роль органів самоуправління у розширені меж соціальної допомоги. Соціальна робота як професійна діяльність на початку ХХ століття. Сутність процесу професіоналізації соціальної роботи. Лідери соціальної роботи за рубежем та їх ідеї. Елементи вітчизняної професіоналізації соціальної роботи.

Перші методики професійної соціальної роботи у 1920-1940 рр. Вплив психологічних теорій на соціальну роботу ХХ століття. Сутність діагностичного підходу до професійної соціальної роботи. Сутність функціонального підходу до професійної соціальної роботи.

Історичні тенденції розвитку системи соціальних служб і виконавців за рубежем. Підготовка соціальних працівників у Європі. Соціальна робота в США: історія, становлення, розвиток. Соціальна робота Близького Сходу.

Становлення наукових основ соціальної роботи (методи, теорії, моделі). Індивідуальна соціальна робота: методи і технології. Індивідуальна соціальна робота у контексті концепцій діагностичної та функціональної шкіл. Груповий і общинний методи соціальної роботи.

Моделювання соціальної політики і соціальна робота. Теоретичні моделі практики соціальної роботи. Моделі соціальної політики і соціальної практики та їх вплив на соціальну роботу. Концепція «держави загального добробуту» («соціальної держави»).

Система вітчизняного соціального забезпечення ХХ століття. Основні напрями соціальної роботи довоєнного періоду. Соціальна робота періоду Другої світової війни. Характеристика системи соціального забезпечення 1950-90-х рр.

Становлення і розвиток системи підготовки соціальних педагогів та соціальних працівників в Україні. Професії «соціальний педагог», «соціальний працівник» у практиці вітчизняної соціальної роботи. Діяльність української Асоціації соціальних педагогів і соціальних працівників: зміст, форми і методи діяльності. Етичний кодекс соціального працівника в Україні.

Волонтерська діяльність в Україні і за рубежем. Основні тенденції розвитку волонтерського руху в Україні і за рубежем. Мотивація діяльності волонтерських загонів ЦСССДМ в Україні. Досвід і перспективи розвитку волонтерського руху в Україні і за рубежем.

Становлення і розвиток недержавної сфери соціальної роботи в Україні. Характеристика категорії і законодавчої бази діяльності недержавних організацій соціальної сфери. Шляхи інтеграції діяльності недержавних організацій з органами місцевого самоврядування. Соціальна діяльність груп самодопомоги .

Законодавчі основи соціальної роботи в Україні. Система соціального обслуговування і служб соціального захисту в Україні. Нормативно-правові основи і соціальні гарантії захисту прав і свобод особистості. Система охорони прав дітей як форма реалізації положень Конвенції ООН про права дитини. Основні принципи державної молодіжної політики в Україні. Правові норми соціального захисту життя і охорони здоров’я населення.

Шляхи інтеграції соціальної роботи на зламі століть. Реформування соціальної політики України в сучасних умовах. Сьогоднішні завдання соціальної роботи в країнах Західної Європи та США. Сучасні підходи до розуміння змісту та форм організації соціальної роботи у Східній Європі.

3. Перелік питань, що виносяться на фахове вступне випробування (співбесіду) з дисципліни «Теорія та історія соціальної роботи»
Блок І «Теорія соціальної роботи»

1.  Міжнародне визначення соціальної роботи як відображення потреб практичної соціальної роботи.
2.  Поняття і класифікація категорій (ключових, фундаментальних понять) соціальної роботи. 
3.  Система цінностей у життєдіяльності людини як основа пріоритетів соціальної роботи. 

4.  Специфічні принципи соціальної роботи як виду практичної діяльності.

5.  Варіативність поняття «соціальна робота»: практична діяльність; наука; навчальна дисципліна. 

6.  Сутність характеристики соціальної роботи як професійної діяльності. Мета і завдання соціальної роботи у суспільстві. 

7.  Функції соціальної роботи.

8.  Методи та форми соціальної роботи. 
9.  Застосування системного підходу в соціальній роботі.

10. Основні положення і концепції екологічного підходу.

11. Значення теорії соціальних ролей у полегшенні процесів соціалізації та адаптації клієнтів.

12. Побудова відносин «соціальний працівник – клієнт» в контексті теорії ролей.

13. Особистісно центрована терапія К. Роджерса та її застосування у соціальній роботі.

14. Теоретична основа кризового втручання в соціальній роботі.

15. Послідовність процедур роботи «соціальний працівник – клієнт» згідно проблемноорієнтованої моделі соціальної роботи.

16. Порівняльний аналіз основних підходів до визначення змісту соціальної роботи як професійної практичної діяльності. 
17. Базові та інструментальні цінності соціального працівника.
18. Значення понять «клієнт», «категорії клієнтів» і правомірність їх вживання щодо отримувачів соціальних послуг. Характеристика категорій клієнтів соціальної роботи.
19. Особа у складних життєвих обставинах як об’єкт діяльності у соціальній роботі. Зміст соціальної роботи з клієнтами у складних життєвих обставинах. 

20. Вітчизняна парадигма соціальної роботи як сукупність моделей і теорій допомоги.

21. Суб’єкти і об’єкти соціальної роботи. 
22. Соціальні проблеми як ризики соціальної безпеки суспільства.
23. Структура суб’єктів соціальної роботи (макро-, мезо-, мікрорівні). Багатоплановість професійної діяльності соціального працівника з точки зору функціональних завдань.
24. Напрями роботи державних соціальних служб в Україні. Державні та недержавні організації у соціальній роботі: роль та взаємодія. 

25. Діяльність органів опіки та піклування щодо захисту прав дитини.

Блок ІІ «Історія соціальної роботи»

1.  Соціальна допомога іудейських і перших християнських общин. Общинний характер життєдіяльності давніх слов’ян. Форми допомоги у давніх слов’ян.

2.  Становлення теорії і практики суспільної допомоги. 

3.  Християнське бачення суспільної допомоги в літературі і звичаях давньоруської держави. 

4.  «Теорія милосердя» в розумінні давньоруських літописців.

5.  Соціальна допомога Західної Європи. 

6.  Національно-самобутні форми суспільної допомоги українського народу. 

7.  Розвиток державництва та громадської і приватної форм допомоги в Російської імперії.

8.  Становлення і розвиток теорії  суспільного і приватного призріння у російській державі. 

9.  Благодійні товариства і громадські організації як осередки соціальної допомоги.

10.  Генеза системи державної соціальної політики в Україні і Росії ХІХ століття.

11. Роль органів самоуправління у поширені меж соціальної допомоги. 

12. Соціальна робота як професійна діяльність на початку ХХ століття. 

13. Груповий і общинний методи соціальної роботи.

14. Сутність процесу професіоналізації соціальної роботи. 

15. Лідери соціальної роботи за рубежем. 

16. Елементи вітчизняної професіоналізації соціальної роботи.

17. Перші методики  професійної  соціальної роботи довоєнного двадцятиліття (20-40 рр. ХХ ст.). 

18. Вплив психологічних теорій на соціальну роботу ХХ століття. 

19. Сутність діагностичного підходу до професійної соціальної роботи. 

20. Сутність функціонального підходу до професійної соціальної роботи.

21. Підготовка соціальних працівників у Європі. 

22. Соціальна робота в США: історія, становлення, розвиток. 

23. Соціальна робота у Східній Європі.

24. Індивідуальна соціальна робота: методи і технології. 

25. Індивідуальна соціальна робота у контексті концепцій діагностичної та функціональної шкіл. 
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5. Критерії оцінювання фахового вступного випробування (співбесіди) з «Теорії та історії соціальної роботи»
Вступнику на співбесіді задають щонайменше три питання з переліку питань фахової співбесіди. Якщо члени комісії незадоволені відповідями, вступнику додатково задають питання, поки не буде встановлений рівень знань абітурієнта. 

За згодою членів комісії знання абітурієнта, які він показує на співбесіді можуть бути оцінені як незадовільні, задовільні, добрі, відмінні. 

Якщо вступник не відповідає на запитання, або розкриває суть запитання на 10…20 % – оцінка „незадовільно”.

Якщо вступник розкриває питання на 30…50 % – „задовільно”; 

на 50…70 % – „добре”; 

на 70…100 % – „відмінно”.

Повна і правильна відповідь на питання, представлені у програмі, оцінюється від 191 до 200 балів в залежності від творчого нестандартного підходу та обґрунтування обраних методів соціально-педагогічної діяльності.

191-200 балів абітурієнт отримує, виявивши такі знання та вміння:

•
повне, логічне та послідовне розкриття змісту матеріалу, поставленого питання;

•
вільне володіння спеціальною термінологією;

•
досконале застосування одержаних знань, умінь та навичок з різних дисциплін для правильного вирішення всіх поставлених запитань.

Правильна, але неповна відповідь оцінюється від 175 до 190 балів залежно від ступеню представлення матеріалу.

175-190 балів абітурієнт отримує, виявивши такі знання та вміння:

•
послідовне розкриття змісту матеріалу, поставленого питання;

•
вільне володіння спеціальною термінологією, можливі деякі неточності;

•
в основному правильне застосування одержаних знань, умінь та навичок з різних дисциплін для вирішення більшості поставлених питань.

Якщо абітурієнт знає основні поняття, особливості, класифікації, структури та виконує завдання за відомими алгоритмами в стандартних ситуаціях, але при цьому допускає помилки у відповіді на питання, його відповідь оцінюється від 160 до 174 балів.

160 – 174 бали абітурієнт отримує, виявивши такі знання та вміння:

•
зміст питань викладено частково, не завжди послідовно;

•
у відповідях є помилки у використанні окремих понять;

•
при відповіді на поставлене запитання абітурієнт не розуміє шляхів практичного використання одержаних знань.

Менше 160 балів оцінюється відповідь, в якій абітурієнт допускає помилки у відповіді, неточності у формулюванні визначень основних понять, не знає структури явища та не може виконати завдання за відомими алгоритмами в стандартних ситуаціях.

124 – 160 бали абітурієнт отримує, виявивши такі знання та вміння:

•
відповідь не відповідає змісту питання або допущені грубі помилки;

•
відповідь ненауковою мовою, відсутнє володіння спеціальною термінологією;

•
абітурієнт не розуміє змісту поставленого питання.

У разі використання заборонених джерел абітурієнт на вимогу члена комісії залишає аудиторію та одержує загальну нульову оцінку
Результати співбесіди оцінюються: 

«рекомендований до зарахування за результатами співбесіди»

«не рекомендований до зарахування за результатами співбесіди».

	Бали
	Рекомендований до зарахування за результатами співбесіди

	100-200 балів
	Абітурієнт системно і глибоко володіє знаннями у межах програми та літератури, що має як основний, так і додатковий характер; володіє спеціальною соціально-правовою термінологією, вміє аналізувати, має творчий підхід у виконанні завдань.

Абітурієнт може проаналізувати невеликі неточності і виправити їх самостійно, володіє теоретичними знаннями з курсу, але має стандартне мислення, в процесі відповіді бракує висновків, узагальнень.

	0-99 балів
	Не рекомендований до зарахування за результатами співбесіди

	
	Абітурієнт має слабко сформований рівень теоретичної підготовки; демонструє взагалі не сформоване або низько розвинене  наукове мислення, володіє незначною частиною теоретичного матеріалу.

Словниковий запас не дає змогу чітко проаналізувати свої помилки. знає незначну частину теоретичного матеріалу, послуговуючись обмеженим термінологічним та словниковим запасом.


.

У разі використання заборонених джерел абітурієнт на вимогу члена комісії залишає аудиторію з висновком «не рекомендований до зарахування за результатами співбесіди».

