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1. Загальні положення
Програма додаткового вступного випробування (співбесіди) для абітурієнтів, які вступають на навчання для здобуття рівня вищої освіти  магістр на основі базової або повної вищої освіти розроблено на основі типової програми курсу «Соціологія» / СОЦІОЛОГІЯ. Навчальна програма для вищих навчальних закладів / Укладачі: Лутак Н.А. та ін. – Київ, 2011.- 11с.  
Організація та проведення додаткового вступного випробування  (співбесіди) відбувається у порядку визначеному у Положенні про приймальну комісію Херсонського державного університету.

Мета вступного випробування – відбір претендентів на навчання за

рівнем вищої освіти бакалавра.
Форма додаткового вступного випробування: співбесіда.
Тривалість фахового вступного випробування  – на виконання відведено 30 хвилин \ 1 абітурієнт (-ка). 
Результат додаткового фахового вступного випробування (співбесіди) оцінюється за шкалою від 0 до 100 балів.
Додаткове вступне випробування (співбесіда) має на меті визначення рівня базової теоретичної підготовки вступника з подальшим допуском до складання фахового вступного випробування для здобуття освітньо-кваліфікаційного рівня спеціаліста, ступеня магістра. Оцінювання знань з додаткового вступного випробування (співбесіди) здійснюється за критеріями «рекомендовано (оцінюється за шкалою від 60 до 100 балів)»/«не рекомендовано (оцінюється за шкалою від 0 до 59 балів)». У випадку, якщо абітурієнт не склав додаткове вступне випробування (співбесіду), він втрачає право брати учать у конкурсному відборі за цією спеціальністю (напрямом підготовки).

Перепусткою на тестування є Аркуш результатів вступних випробувань, паспорт.
Під час проведення додаткового вступного випробування (співбесіди) не допускається користування електронними приладами, підручниками, навчальними посібниками та іншими матеріалами, якщо це не передбачено рішенням Приймальної комісії. У разі використання вступником під час додаткового вступного випробування (співбесіди) сторонніх джерел інформації (у тому числі підказки) він відсторонюється від участі у випробуваннях, про що складається акт. На екзаменаційній роботі такого вступника член фахової атестаційної комісії вказує причину відсторонення та час. При перевірці така робота дешифрується і за неї виставляється оцінка менше мінімальної кількості балів, визначеної Приймальною комісією та Правилами прийому, для допуску до участі в конкурсі або зарахування на навчання поза конкурсом, незважаючи на обсяг і зміст написаного. 
Вступники, які не з’явились на додаткове вступне випробування (співбесіду) без поважних причин у зазначений за розкладом час, до участі у подальших іспитах і конкурсі не допускаються. 
2. Зміст програми 
Тема 1. Соціологія як наука

Місце і роль соціології в системі суспільствознавства. Предмет і об’єкт соціології. Макро- та мікросоціологічні рівні вивчення суспільства. Функції, принципи, методи, категорії соціології, основні закони соціології. Структура соціологічного знання: теоретична соціологія, спеціальні соціологічні теорії, прикладна соціологія. 

Становлення соціології як самостійної науки. Основні етапи і тенденції розвитку соціологічної думки. Загальні положення соціологічних поглядів О. Конта, Г. Спенсера, Е. Дюркгейма, М. Вебера, В. Парето.

Зародження соціологічної думки в Україні. Політична соціологія М. Драгоманова. Українська ідея М. Грушевського. Ідея національної держави В. Липинського. Проблеми і досягнення української соціології в умовах розбудови незалежної держави.

Сучасний етап розвитку соціологічної науки. Нові погляди на сутність соціального та новітні соціологічні теорії: «теорія обміну», «раціонального вибору»; символічний інтеракціонізм: «теорія систем»; сучасні теорії фемінізму; постмодерністські соціологічні теорії.

Тема 2. Суспільство як соціальна система. Соціальна структура та соціальна стратифікація

Зміст поняття «суспільство». Системний підхід до розгляду суспільства в соціології. Загальна характеристика базисних компонентів соціального життя:  соціальні процеси, взаємодії, відносини та зміни; соціальні спільноти та соціальні інститути; соціальний зв'язок та контроль. Сутнісні риси суспільства, проблема типологізації суспільств. Характерні особливості і тенденції постіндустріального суспільства.

Поняття соціальної структури суспільства та її складові елементи. Соціальна стратифікація. Тенденції розвитку соціальної мобільності. Соціальні статуси та ролі, шляхи їх набуття. Процес модернізації та стратифікаційні зміни в сучасному  українському суспільстві: проблеми та умови їх вирішення.

Соціальна взаємодія, соціальні відносини та соціальний контроль.

Соціальні зміни та соціальні процеси. Природа та типи соціальних рухів. Різновиди соціальних процесів.

Соціальні інститути суспільства: функції та види, процеси інституціоналізації. Соціальні організації: структура та види. Особистість у системі соціальних зв’язків.

Тема 3. Соціальні відносини. Конфлікт як прояв соціальних відносин

Соціологія конфлікту як галузь соціологічного знання. Поняття «соціальний конфлікт». Причини соціальних конфліктів, їх класифікація, механізм, структура та функції. Соціальний конфлікт в фундаментальних теоріях М. Вебера, Г. Зіммеля, К. Маркса. Проблеми соціології конфлікту в дослідженнях сучасних вчених: Л. Козера, Р. Дарендорфа, К.-Е. Болдуінга. Прогнозування та попередження конфліктів. Стратегія виходу з конфлікту; медіація. Медіаторство: офіційне та неофіційне. Ролі медіаторів. Шляхи гармонізації суспільних відносин в українському суспільстві.

Тема 4. Соціальні процеси. Особливості етнічних, релігійних процесів в Україні

Соціальні процеси як соціологічна категорія. Особливості розвитку та перебігу соціальних процесів в сучасному світі. Місце етносоціології в структурі соціологічного знання. Поняття етносу та основні етапи його  розвитку. Теорія етногенезу Л. Гумільова. Сучасні етнічні процеси: інтеграція, консолідація, асиміляція, сегрегація. Націоналізм як соціальне явище. Особливості проявів сепаратизму та тероризму, етнічно-релігійний екстремізм.

Соціологічні концепції релігії. Функції релігії як соціального інституту суспільства. Тенденції розвитку релігійних процесів в українському суспільстві.

Тема 5. Економічна соціологія. Соціологія менеджменту та праці

Особливості розвитку економічної сфери українського суспільства. Об’єкт та предмет економічної соціології. Сутність понять: «економічні свідомість, інтерес, поведінка»; «власність». Соціальні функції економіки.

Поняття предмета соціології праці та управління. Основні категоріальні характеристики праці: «характер праці», її «зміст», «умови», «види», «організація». Суб’єктивні оцінки сфери праці: «мотивація», «ставлення до праці»; «задоволеність умовами праці», її «стимулювання»; «трудова адаптація»; «соціально-психологічний клімат в колективі». Принципи управління соціальними процесами. Особистість сучасного керівника та методи підвищення ефективності його праці та взаємодії з трудовим колективом. Соціальні технології та їх роль у розвитку трудового колективу.

Застосування менеджерських методів і засобів праці.

Тема 6. Політична соціологія. Соціологія права. Соціологія громадської думки

Політика як особливий вид соціального регулювання. Предмет соціології політики. Політична система суспільства; її структура, функції, принципи стратифікації. Легітимність політичної влади в суспільстві та її ознаки. Громадянське суспільство: сутність ідеї та перспективи його формування в Україні. Електоральні теорії в соціології політики: теорія «раціонального вибору», «політичного поля», соціологічна та соціально-психологічна концепції.

Громадська думка як оцінюючий фактор соціально-політичного рівня розвитку суспільства. Функції та канали висловлювання громадської думки. Засоби масової комунікації. Функції масової комунікації. Вплив засобів масової  комунікації на формування громадської думки, політичну свідомість та культуру.

Предмет, проблематика, структура і функції соціології права. Соціальна природа правомірної та протиправної поведінки. Механізми соціальної дії та реалізації права в процесі розбудови громадянського суспільства в Україні.

Тема 7. Соціологія особистості

Особистість як об’єкт та суб’єкт соціальних відносин. Предмет соціології особистості. Соціальна структура та типологія  особистості. Сутність процесу соціалізації: етапи (первинна, вторинна), компоненти (освіта, виховання) та фази (соціальна адаптація, інтеріоризація). Соціальний статус особистості, соціальна роль. Соціальна поведінка та фактори її формування. Потреби та інтереси особи як відображення суспільних відносин. Соціальні програми виховання.

Молодь як специфічна соціально-демографічна спільнота. Молодіжна субкультура. Процес інтеграції молоді в суспільні структури. Причини девіантної поведінки молодих людей та соціальна корекція цього стану. Організація вільного часу молоді в українському суспільстві як один із шляхів попередження, подолання явищ десоціалізації особистості.

Тема 8. Соціологія сім’ї. Гендерна соціологія

Поняття про предмет соціології сім’ї та гендерної соціології. Співвідношення понять «стать» та «гендер». Основні положення гендерної соціології; проблеми гендерної соціалізації; гендерні ідеали, стереотипи та тенденції до їх змінювання в сучасному суспільстві.

Сім’я та шлюб як соціальні інститути. Структура, функції сучасної сім’ї. Типологія сім’ї. Причини сімейних конфліктів як предмет соціологічних досліджень. Підготовка молоді до створення сім’ї, зміцнення її стабільності як стратегічні суспільні завдання українського соціуму. Сутність демографічної політики. Демографічна ситуація в Україні.

Тема 9. Соціологія гуманітарної сфери

Соціологія гуманітарної сфери та її складові. Поняття культури в соціології. Види культури. Культура як якість суспільного життя. Форми культури та їх взаємодія. Соціальні функції культури; її структурні елементи: мова, традиції, норми, цінності, обряди, знання, переконання. Акультураційні стратегії в сучасному світі. Стан освіти та науки як якісний показник рівня розвитку культури та суспільства. Соціологія освіти: об’єкт, предмет, соціальні функції. Основні тенденції розвитку освіти в світлі Болонського процесу.

Наука як особливе соціальне явище. Соціальні функції науки. Науковий прогрес та його соціальні наслідки. Політичні, економічні та соціальні фактори розвитку наукового потенціалу України.

Тема 10. Методика організації конкретних соціологічних досліджень

Особливості підготовки та проведення конкретно-соціологічних досліджень. Головні етапи розробки програми соціологічного дослідження та її компоненти. Вибірка в соціологічному дослідженні.

Основні методи конкретно-соціологічних досліджень. Опитувальні методи збору соціологічної інформації. Види опитувань: анкетування, інтерв’ю, соціометричне опитування. Спостереження та його види. Експериментальні методи в соціології.

Технологія обробки та аналізу емпіричних даних. Процедура інтерпретації результатів соціологічних досліджень. Комп’ютерні програми обробки соціологічної інформації. Підготовка практичних рекомендацій.

3. Перелік питань, що виносяться на додаткову вступну співбесіду 
1. Соціологія як соціально-гуманітарна наука.

2. Соціологія у системі суспільних та гуманітарних наук.
3. Функції та структура соціології.
4. Класичний (академічний) період у розвитку світової соціології.
5. Основні школи зарубіжної соціології.

6. Соціологічні погляди О.Конта

7. Соціологічні погляди Е.Дюркгейма

8. Соціологічні погляди М.Вебера

9. Соціологічні погляди Г.Спенсера

10. Соціологічні погляди В.Парето

11. Соціологічні погляди Т.Парсонса та Р.Мертона

12. Соціологічні погляди П.Сорокіна

13. Розвиток соціологічної думки в Україні: етапи та особливості.
14. Розвиток соціологічної думки в Україні в ХХ ст.

15. Соціологічні погляди М.Ковалевського та М.Шаповала. 

16. Соціологічне дослідження: поняття, функції, види.

17. Програма конкретного соціологічного дослідження.

18. Методи соціологічного дослідження. 

19. Методи обробки і аналізу соціологічних даних.

20. Поняття “суспільство ” в соціології.

21. Соціальна група як елемент соціальної структури суспільства

22. Національно-етнічна структура суспільства

23. Соціально-поселенська структура суспільства

24. Соціально-професійна структура суспільства

25. Соціально-демографічна структура суспільства

26. Соціальна стратифікація: поняття та види

27. Тенденції розвитку та управління соціальними організаціями

28. Різновиди соціальних інститутів
29. Програма і робочий план конкретно-соціологічного дослідження

30. Методи збору та аналізу соціологічної інформації
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4. Критерії оцінювання додаткового вступного випробування (співбесіди)
 Вступнику на співбесіді задають щонайменше три питання з переліку питань фахової співбесіди. Якщо члени комісії незадоволені відповідями, вступнику додатково задають питання, поки не буде встановлений рівень знань абітурієнта. 
За згодою членів комісії знання абітурієнта, які він показує на співбесіді можуть бути оцінені як незадовільні, задовільні, добрі, відмінні. 
Якщо вступник не відповідає на запитання, або розкриває суть запитання на 10…20 % – оцінка „незадовільно”.

Якщо вступник розкриває питання на 30…50 % – „задовільно”; 

на 50…70 % – „добре”; 

на 70…100 % – „відмінно”.

Повна і правильна відповідь на питання, представлені у програмі, оцінюється від 90 до 100 балів в залежності від творчого нестандартного підходу та обґрунтування обраних методів соціологічної діяльності.
90-100 балів абітурієнт отримує, виявивши такі знання та вміння:

•
повне, логічне та послідовне розкриття змісту матеріалу, поставленого питання;

•
вільне володіння спеціальною термінологією;

•
досконале застосування одержаних знань, умінь та навичок з різних дисциплін для правильного вирішення всіх поставлених запитань.

Правильна, але неповна відповідь оцінюється від 75 до 89 балів залежно від ступеню представлення матеріалу.
75-89 балів абітурієнт отримує, виявивши такі знання та вміння:

•
послідовне розкриття змісту матеріалу, поставленого питання;

•
вільне володіння спеціальною термінологією, можливі деякі неточності;

•
в основному правильне застосування одержаних знань, умінь та навичок з різних дисциплін для вирішення більшості поставлених питань.

Якщо абітурієнт знає основні поняття, особливості, класифікації, структури та виконує завдання за відомими алгоритмами в стандартних ситуаціях, але при цьому допускає помилки у відповіді на питання, його відповідь оцінюється від 60 до 74 балів.
60 – 74 бали абітурієнт отримує, виявивши такі знання та вміння:

•
зміст питань викладено частково, не завжди послідовно;

•
у відповідях є помилки у використанні окремих понять;

•
при відповіді на поставлене запитання абітурієнт не розуміє шляхів практичного використання одержаних знань.

Менше 60 балів оцінюється відповідь, в якій абітурієнт допускає помилки у відповіді, неточності у формулюванні визначень основних понять, не знає структури явища та не може виконати завдання за відомими алгоритмами в стандартних ситуаціях.
1 – 59 балів абітурієнт отримує, виявивши такі знання та вміння:

•
відповідь не відповідає змісту питання або допущені грубі помилки;

•
відповідь ненауковою мовою, відсутнє володіння спеціальною термінологією;

•
абітурієнт не розуміє змісту поставленого питання.
У разі використання заборонених джерел абітурієнт на вимогу члена комісії залишає аудиторію та одержує загальну нульову оцінку.
Результати співбесіди оцінюються: 

«рекомендований до зарахування за результатами співбесіди»

«не рекомендований до зарахування за результатами співбесіди».

	рекомендований до зарахування за результатами співбесіди
(60-100 балів)

	Абітурієнт відповів, виявивши такі знання та вміння:

· послідовне і логічне розкриття змісту матеріалу, поставленого питання;

· вільне володіння спеціальною термінологією, можливі деякі неточності;
· відповідь за необхідністю побудована з опорою на чинне законодавство;
· в основному правильне застосування фактів, цитат тощо для аргументації більшості поставлених питань.



	не рекомендований до зарахування за результатами співбесіди
(0-59 балів)

	Абітурієнт відповів, виявивши такі знання та вміння:

· зміст питань викладено частково, не завжди послідовно або розкрито невірно;
· у відповідях є грубі помилки у використанні окремих понять;

· відсутнє володіння спеціальною термінологією;

· у відповіді за необхідності немає опори на чинне законодавство;
· неправильне застосування фактів, цитат тощо для аргументації більшості поставлених питань.




У разі використання заборонених джерел абітурієнт на вимогу члена комісії залишає аудиторію з висновком «не рекомендований до зарахування за результатами співбесіди».
