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1. Загальні положення

Програма додаткового вступного випробування для абітурієнтів, які вступають на навчання для здобуття ступеня вищої освіти магістр на основі базової або повної вищої освіти (за неспорідненим напрямом) розроблена відповідно до Державного стандарту. Організація та проведення додаткового вступного випробування (співбесіди) відбувається у порядку визначеному у Положенні про приймальну комісію Херсонського державного університету.

Мета вступного випробування полягає у здійсненні відбору претендентів на навчання за рівнем вищої освіти магістр.

Форма додаткового вступного випробування: вступне випробування проводиться у формі співбесіди по питаннях.

Тривалість фахового вступного випробування. Тривалість підготовки вступника до відповіді не повинна перевищувати 30 хвилин.
Результат додаткового фахового вступного випробування (співбесіди) оцінюється за шкалою від 100 до 200 балів.

Організація проведення вступної співбесіди. Для проведення вступної співбесіди створюється фахова комісія. 

Вступне випробування у формі співбесіди з кожним вступником проводять не менше двох членів комісії. Вступна співбесіда проводиться в усній формі. Вступник отримує для відповіді білет, в якому визначені два питання з наведеного у Програмі переліку теоретичних питань.

Під час співбесіди екзаменатори відмічають правильність відповіді у протоколі співбесіди, які по закінченню співбесіди підписуються екзаменаторами та вступником.
Додаткове вступне випробовування має на меті визначення рівня базової теоретичної підготовки вступника з подальшим допуском до складання фахового вступного випробовування для здобуття ступеня магістра.
Перепусткою на тестування є Аркуш результатів вступних випробувань, паспорт.

Під час проведення вступного випробування не допускається користування електронними приладами, підручниками, навчальними посібниками та іншими матеріалами, якщо це не передбачено рішенням Приймальної комісії. У разі використання вступником під час вступного випробування сторонніх джерел інформації (у тому числі підказки) він відсторонюється від участі у випробуваннях, про що складається акт. На екзаменаційній роботі такого вступника член фахової атестаційної комісії вказує причину відсторонення та час. При перевірці така робота дешифрується і за неї виставляється оцінка менше мінімальної кількості балів, визначеної Приймальною комісією та Правилами прийому, для допуску до участі в конкурсі або зарахування на навчання поза конкурсом, незважаючи на обсяг і зміст написаного. 


Вступники, які не з’явились на додаткове вступне випробування (співбесіду) без поважних причин у зазначений за розкладом час, до участі у подальших іспитах і конкурсі не допускаються.
2. Зміст програми
Розділ 1. Фундаментальні поняття економіки
Тема 1.1. Предмет та функції економічної науки

Економіка як сфера людської життєдіяльності. Предмет економічної науки та еволюція його визначення. Функції економічної науки. Значення економічних знань для суспільства та окремої людини. Позитивна та нормативна економіка. Методи економічного дослідження. Зв'язок економіки з іншими науками.

Тема 1.2. Безмежність потреб та обмеженість ресурсів
Сутність та основні види потреб. Чинники й тенденції розвитку потреб. Блага та їх види. Сутність, класифікація та взаємодія економічних інтересів. Виробничі ресурси: природні, трудові, капітальні, підприємницькі здібності. Обмеженість ресурсів.
Тема 1.3. Проблема вибору та альтернативна вартість
Проблема вибору. Поняття альтернативної вартості. Крива виробничих можливостей та її властивості. Економічний зміст та чинники зміщення кривої виробничих можливостей. Закон зростання альтернативної вартості.
Тема 1.4.  Виробництво та його ефективність


Сутність і структура виробництва. Фактори виробництва: земля, праця, капітал, здатність до підприємницької діяльності. Технологічні способи виробництва. Натуральне господарство та товарне виробництво. Розподіл праці. Спеціалізація. Ефективність виробництва. Продуктивність праці. 

Тема 1.5. Економічні системи. Кругообіг економічної діяльності 

Основні питання економіки: що виробляти? Як виробляти? Для кого виробляти? Економічний зміст відносин власності. Суб’єкти та об’єкти власності. Форми власності та їх еволюція. Реформування відносин власності в Україні. Обмін. Бартер. Природа та властивості грошей. Економічна система: сутність, характерні ознаки. Типи економічних систем: традиційна, адміністративно-командна, ринкова, змішана. Перехідна економіка. Економічна система сучасної України. Зміст та моделі економічного кругообігу (кругообігу економічної діяльності).
Розділ 2. Економіка домашнього господарства та підприємства 

Тема 2.1. Економічна поведінка споживача
Корисність товарів та послуг. Загальна та гранична корисність. Закон спадної граничної корисності. Криві байдужості та бюджетного обмеження. Правило максимізації загальної корисності споживача.

Тема 2.2 Попит

Попит. Величина (обсяг) попиту. Функція попиту та її графічне зображення. Закон попиту. Нецінові чинники попиту. Цінова еластичність попиту. Коефіцієнт цінової еластичності попиту. Чинники цінової еластичності попиту. Залежність між ціновою еластичністю попиту та виручкою від реалізації.
Тема 2.3. Витрати виробництва та прибуток

Сутність та види витрат виробництва. Постійні, змінні, загальні, середні та граничні витрати. Явні (зовнішні) та неявні (внутрішні) витрати виробництво. Загальний дохід. Граничний дохід. Прибуток. Бухгалтерський (розрахунковий) та економічний прибуток. Нормальний прибуток. Балансовий та числовий прибуток. Норма прибутку (рентабельності). Закон 
спадної продуктивності факторів виробництва. Оптимальний обсяг виробництва фірми.
Тема 2.4. Пропозиція

Пропозиція. Величина (обсяг) пропозиції. Функція пропозиції та її графічне зображення. Закон пропозиції. Нецінові фактори пропозиції. Цінова еластичність пропозиції. Фактори цінової еластичності пропозиції.
Тема 2.5. Взаємодія попиту та пропозиції
Ринкова ціна. Механізм ринкового ціноутворення. Графічне зображення ринкової рівноваги. Вплив змін у попиті та пропозиції на рівноважну ціну. Причини виникнення дефіциту та надлишку товару (послуги). Взаємопов’язаність ринків і цін. 
Тема 2.6. Підприємництво та підприємство
Зміст підприємницької діяльності. Основні види підприємницької діяльності. Підприємництво в Україні. Сутність та функції підприємства. Види підприємств. Організаційно-правові форми підприємств: одноосібне володіння, товариство (партнерство), корпорація (акціонерне товариство), їхні переваги та обмеження. 

Тема 2.7.  Конкуренція. Типи ринкових структур
Ринкова конкуренція. Методи конкурентної боротьби. Типи ринкових структур: ринки досконалої і недосконалої конкуренції (ринок чистої конкуренції, монопольний ринок, ринок олігополії, ринок монополістичної конкуренції). Захист конкуренції. Розвиток конкурентних відносин в Україні.
Тема 2.8.  Види ринків. Доходи та їх розподіл
Види ринків: товарів та послуг, природних ресурсів (землі), праці, капітальних ресурсів, грошей, цінних паперів, інформації. Особливості взаємодії попиту, пропозиції та формування цін на різних ринках. Сутність та види доходів у ринковій економіці. Рента, її види та механізм формування. Заробітна платня та чинники її диференціації. Позичковий процент. Ставка позичкового процента. Доходи на цінні папери. Курс акції та чинники, що його визначають. Номінальні та реальні доходи. Заощадження та інвестиції. Структура та динаміка доходів населення України.
Тема 2.9. Ринкова інфраструктура
Сутність та призначення ринкової інфраструктури. Елементи ринкової інфраструктури. Основні функції та механізм діяльності товарних та фондових бірж, банків, страхових компаній, довірчих товариств, інвестиційних фондів, служб зайнятості, інформаційно-консультативних фірм, аудиторських організацій. Ринкова інфраструктура в Україні.
Тема 2.10.  Гроші та банки
Функції та види грошей (готівкові, безготівкові, засоби що замінюють гроші, міжнародні гроші). Грошова маса. Вплив рівня цін на купівельну спроможність  грошей. Рівняння Фішера. Вимірювання кількості грошей в обігу. Грошові агрегати. Структура банківської системи та основні операції комерційних банків. Депозити. Види депозитів. Простий та складний відсоток за депозитами. Роль банків у створенні грошей. Сутність, джерела, форми та значення кредиту. Структура та особливості банківської системи України. 

Тема 2.11.  Роль держави в ринковій економіці
Держава у ринковій економіці. Позитивні та негативні зовнішні ефекти (витрати та вигоди третьої сторони). Суспільні (громадські) блага. Економічні функції держави: формування правових засад функціонування правових засад функціонування економіки, захист конкуренції, перерозподіл ресурсів і доходів, стабілізація економіки.
Розділ 3. Національна економіка

Тема 3.1.  Результати національного виробництва
Сутність та призначення основних макроекономічних показників. Валовий внутрішній продукт (ВВП). Валовий національний продукт (ВНП). Методика розрахунку ВВП та ВНП. Номінальний та реальний ВВП (ВНП). Дефлятор ВВП (ВНП). Потенційний та фактичний ВВП (ВНП). Інші макроекономічні показники (чистий національний продукт (ЧНП), національний дохід (НД), сукупний особистий дохід) та методика їх розрахунку. Нерівномірність розподілу доходів. Крива Лоренца. 
Використання макроекономічних показників у міжнародних зіставленнях. Динаміка ВВП України та інших країн світу.
Тема 3.2.  Сукупний попит і сукупна пропозиція. Макроекономічна рівновага
Сукупний попит. Складові сукупного попиту. Сукупна пропозиція. Чинники сукупного попиту та сукупної пропозиції. Зміст макроекономічної рівноваги. Причини та наслідки порушення макроекономічної рівноваги. Механізм забезпечення макроекономічної рівноваги.

Тема 3.3.  Економічне зростання і циклічність економічного розвитку
Економічне зростання. Чинники та типи економічного зростання. Взаємозв’язок економічного зростання, добробуту та якості життя населення. Економічний розвиток. Циклічність економічного розвитку. Економічний цикл. Види циклів. Фази економічного циклу. Антициклічні заходи держави.   
Тема 3.4.  Зайнятість і безробіття
Зайнятість і безробіття у ринковій економіці. Працездатні зайняті, безробітні. Робоча сила (економічно активне населення). Види безробіття: фрикційне, структурне, циклічне. Фактичне та природне безробіття. Приховане безробіття. Рівень безробіття. Соціально-економічні наслідки безробіття. Закон Оукена. Зайнятість та безробіття в Україні. Напрямки державної політики зайнятості. Соціальні гарантії та соціальний захист населення. 
Тема 3.5.  Інфляція
Сутність інфляції. Рівень інфляції. Темп інфляції. Види інфляції: повзуча (помірна), галопуюча, гіперінфляція. Інфляція попиту та інфляція витрат (пропозиції). Соціальні та економічні наслідки інфляції на рівень реальних доходів. Взаємозв’язок інфляції та безробіття. Антиінфляційна політика держави. Інфляція та антиінфляційна політика в Україні. 
Тема 3.6.  Грошово-кредитна політика
Зміст та мета грошово-кредитної політики. Центральний банк країни та його функції. Інструменти грошово-кредитної політики. Види грошово-кредитної політики. Грошово-кредитна політика в Україні.
Тема 3.7.  Податково-бюджетна політика
Мета, зміст та основні інструменти податково-бюджетної політики. Суть та види податків. Принципи оподаткування. Податкова ставка. Типи оподаткування: пропорційне, прогресивне, регресивне. Державний бюджет. Основні статті доходів та видатків державного бюджету. Вплив ставки оподаткування на суму надходжень до державного бюджету. Крива Лаффера. Дефіцит державного бюджету. Способи фінансування дефіциту державного бюджету. Сутність та причини виникнення державного боргу. Особливості бюджетно-податкової політики в Україні.

Розділ 4. Світова економіка

Тема 4.1.  Світове господарство та міжнародна торгівля
Сутність та структура світового господарства. Міжнародний поділ праці як чинник розвитку світового господарства. Міжнародна торгівля. Принципи абсолютної та порівняльної (відносної) переваг у міжнародній торгівлі. Сучасні тенденції розвитку міжнародної торгівлі. Сутність та структура торговельного балансу. Сальдо торговельного балансу. Причини  виникнення та шляхи подолання дефіциту торговельного балансу. Методи регулювання міжнародної торгівлі. Зміст політики протекціонізму та лібералізму.

Тема 4.2.  Міжнародна валютна система
Зміст міжнародних валютних відносин. Валюта. Валютний ринок. Чинники пропозиції та попиту на валюту. Валютний курс. Вигоди та втрати від зміни валютних курсів. Платіжний баланс та його структура. Сутність, структура та еволюція міжнародної валютної системи. Європейська валютна система. Міжнародні валютно-фінансові організації. Співпраця України з міжнародними валютно-фінансовими організаціями.
Тема 4.3.  Глобалізація економіки
Сутність глобалізації. Форми прояву глобалізації. Суперечливі наслідки процесу глобалізації світо господарського розвитку. Основні види 
глобальних систем та шляхи їх розв’язання. Інтеграція України в глобальну економіку.

3. Перелік питань, що виносяться на додаткове вступне випробування (співбесіду)

1. Становления й основні етапи розвитку економічної теорії як науки.
2. Предмет економічної теорії та еволюція його визначення різними школами.
3. Методи пізнання економічних процесів і явищ та їхня класифікація.
4. Економічні категорії, закони та принципи. Пізнання і використання економічних законів.
5. Функції економічної теорії.
6. Економічна теорія як теоретико-методологічна база інших економічних наук.
7. Економічні потреби суспільства, їхня суть та структура.
8. Економічний закон зростання потреб.
9. Економічні інтереси: сутність, класифікація, взаємодія.
10. Мотиви та стимули ефективного господарювання.
11. Формаційний
та цивілізаційний підходи до періодизації суспільного розвитку.
12. Економічна
система, її сутність, цілі й основні структурні елементи. Типи економічних систем.
13. Власність, її суть, форми і місце в економічній системі.
14. Місце
і роль людини в економічній системі.
15. Сутність
і закономірності еволюційного переходу економічної системи до наступного типу.
16. Перехідні
економічні системи: зміст і основні риси.
17. Криза
і розпад командно-адміністративної системи та необхідність переходу економіки постсоціалістичних країн до ринкових відносин.
18. Концепції переходу постсоціалістичних країн до ринкової економіки.
19. Формування
інституційних та економічних умов переходу країн до нової системи господарювання.
20. Сутність і структура суспільного виробництва. Матеріальне і нематеріальне виробництво.
21. Основні фактори суспільного виробництва та їхній взаємозв'язок.
22. Ефективність виробництва, її сутність, економічні та соціальні показники.
23. Форми організації суспільного виробництва: натуральне і товарне.
24. Економічні
та неекономічні блага. Товар і його властивості.
25. Альтернативні теорії вартості.
26. Закон вар тості, його сутність та функції.
27. Теоретичні
концепції виникнення і суті грошей.
28. Функції грошей та їхня еволюція.
29. Грошовий
обіг і його закони.
30. Грошова система, її структурні елементи й основні типи.
31. Валютні курси. Конвертованість грошей.
32. Інфляція, її сутність, причини, види і соціально-економічні наслідки.
33. Ринкове господарство як невід'ємна складова товарного виробництва.
34. Риси,
структура та функції ринку.
35. Основні суб’єкти ринкової економіки.
36. Держав як суб’єкт ринкового господарства. 
37. Інфраструктура ринку.
38. Суть попиту  і фактори, що його визначають.
39. Пропозиція:зміст і фактори, що на неї впливають.
40. Еластичність попиту і пропозиції.
41. Взаємодія попиту і пропозиції. Ринкова рівновага.
42. Конкуренція, її суть і економічні основи. Закон конкуренції.
43. Види
економічної конкуренції.
44. Методи конкурентної боротьби.
45. Монополія: причини виникнення, суть та основні форми.
46. Антимонопольна політика держави. Антимонопольне законодавство.
47. Зміст, основні принципи та ознаки підприємництва.
48. Теорії та моделі підприємництва.
49. Організаційно-правові форми підприємництва.
50. Класифікація підприємств за розміром. Малий бізнес. Нові види підприємницької діяльності.
51. Капітал як економічна категорія товарного виробництва.
52. Структура
авансового капіталу. Витрати виробництва, їхня сутність та класифікація.
53. Прибуток на капітал і фактори, що його визначають. Економічна роль прибутку.
54. Кругооборот і оборот промислового капіталу. Амортизація і відтворення основного капіталу.
55. Аграрні відносини, їхній зміст і особливості.
56. 3емельна рента, її сутність, види і механізм утворення.
57. Ринок земельних ресурсів. Ціна землі.
58. Агропромислова інтеграція й агропромисловий комплекс.
59. Державна політика регулювання і підтримки сільськогосподарського виробництва.
60. Сутність і джерела формування доходів. Номінальні й реальні доходи.
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5. Критерії оцінювання додаткового вступного випробування (співбесіди)
 Додаткове вступне випробування має на меті визначення рівня базової теоретичної підготовки вступника з подальшим допуском до складання фахового вступного випробування для здобуття ступеня вищої освіти магістр. Оцінювання знань з додаткового вступного випробування здійснюється за критеріями «рекомендовано (оцінюється за шкалою від 100 до 200 балів)»/«не рекомендовано (оцінюється за шкалою від 0 до 99 балів)». У випадку, якщо вступник не склав додаткове вступне випробування, він втрачає право брати учать у конкурсному відборі за цією спеціальністю (напрямом підготовки).

	Рекомендований
	180-200 б.


	Виставляється, якщо студент відповів на екзаменаційні  питання в повному обсязі, мають місце обґрунтованість та повнота відповіді на теоретичні та практичні питання. Можлива присутність деяких недоліків у вигляді описок.

	
	150-179 б.


	Виставляється, якщо студент відповів на екзаменаційні питання в повному обсязі, освітлені всі теоретичні та практичні питання, але має місце деяка необґрунтованість освітлення цих питань. Можлива присутність деяких недоліків у вигляді технічних помилок та описок.

	
	120-149 б.
	Студент знаходить (добирає) і логічно поєднує близько половини даних, що стосуються запитання. Використовує далеко не всі відповідні навички мислення. Робить недостатньо повні висновки, спираючись на дані.

	
	100-119 б.


	Виставляється, якщо студент відповів на екзаменаційні питання в неповному обсязі, повністю відсутні відповіді на теоретичні або практичні питання. Незадовільна оцінка може бути виставлена, якщо відповіді були не по суті теоретичних та практичних питань.

	Не рекомендований
	0-99 б.
	Теоретичний зміст питання не розкрито, абітурієнт плутається в основних базових поняттях, не в змозі розкрити зміст основних загальнотеоретичних термінів. При цьому він може мати окремі фрагментарні правильні думки, однак наявні суттєві прогалини і курс в цілому системно не засвоєно. Логіка відповідей побудована недостатньо чітко. Пропущено ряд важливих деталей або навпаки під час відповіді вступником розкривалися сторонні (або суміжні) питання.
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