Переможцями Всеукраїнського конкурсу студентських наукових робіт у 2018/2019 н.р. стали 29 студентів університету
І місце:

БОЛГАРИН Тимофій Олександрович - студент 4 курсу 441 групи факультету комп’ютерних наук, фізики та математики, який посів І місце з галузі “Інформаційно-комунікаційні технології в освіті”.

Науковий керівник - ВАЛЬКО Наталія Валеріївна  – кандидат фізико-математичних наук, доцент кафедри інформатики, програмної інженерії та економічної кібернетики факультету комп’ютерних наук, фізики та математики.
БОНДАРЕНКО Тетяна Сергіївна - студентка 3 курсу 311 групи факультету української філології та журналістики, яка посіла І місце з української мови, літератури (з методикою їх викладання).

Науковий керівник – КЛИМОВИЧ Світлана Миколаївна – кандидат філологічних наук, доцент, завідувач кафедри української мови факультету української філології та журналістики. 
ГУСАК Анастасія Дмитрівна - студентка 1 курсу 121 М групи факультету іноземної філології, яка посіла І місце зі спеціальності “Романо-германські мови і літератури (з методикою їх викладання)”.

Науковий керівник - ЦАПІВ Алла Олексіївна – кандидат філологічних наук, доцент кафедри перекладознавства та прикладної лінгвістики факультету іноземної філології.
ДЄМЄНТЄЄВА Тетяна Володимирівна - студентка 4 курсу 461 групи факультету економіки і менеджменту, яка посіла І місце з управління спортивно-оздоровчою діяльністю.

Науковий керівник - орленко Олена Владиславівна  – доктор економічних наук, доцент, в.о. завідувача кафедри готельно-ресторанного та туристичного бізнесу факультету економіки і менеджменту.
КАЛІНЧЕВА Руслана Едуардівна - студентка 3 курсу 331 групи соціально-психологічного факультету, яка посіла І місце з галузі “Загальна та соціальна психологія”.

Науковий керівник - ЯЦЮК Анастасія Миколаївна  – кандидат психологічних наук, доцент кафедри загальної та соціальної психології соціально-психологічного факультету.

МОРАРЬ Олена Олександрівна - студентка 2 курсу 211 групи соціально-психологічного факультету, яка посіла І місце з галузі “Гендерні дослідження”.

Науковий керівник - ШВЕЦЬ Тетяна Михайлівна – кандидат педагогічних наук, доцент кафедри соціальної роботи, соціальної педагогіки та соціології соціально-психологічного факультету.

СОЛОВЙОВА Катерина Олександрівна - студентка 3 курсу 331 групи факультету іноземної філології, яка посіла І місце з галузі “Переклад”.

Науковий керівник – ГІЗЕР Валерія Володимирівна  – кандидат філологічних наук, доцент кафедри перекладознавства та прикладної лінгвістики факультету іноземної філології. 
ЦХАЙ Рита Олександрівна - студентка 2 курсу 241 групи факультету економіки і менеджменту, яка посіла І місце зі спеціальності “Менеджмент організацій”.

Науковий керівник - ЧМУТ Анна Володимирівна  – кандидат економічних наук, старший викладач кафедри економіки та міжнародних економічних відносин факультету економіки і менеджменту.

ІІ місце:

БУКЛІВ Людмила Григорівна - студентка 2 курсу 211 групи соціально-психологічного факультету, яка посіла ІІ місце з галузі “Гендерні дослідження”.

Науковий керівник – КОСТЮЧКОВ Сергій Карпович – кандидат політичних наук, доцент кафедри соціальної роботи, соціальної педагогіки та соціології соціально-психологічного факультету.

ВОРОБЙОВА Софія Василівна - студентка 2 курсу 211 групи соціально-психологічного факультету, яка посіла ІІ місце з галузі “Гендерні дослідження”.

Науковий керівник – КОПИЛОВА Світлана Вікторівна – кандидат педагогічних наук, доцент кафедри соціальної роботи, соціальної педагогіки та соціології соціально-психологічного факультету.

ДУДКА Ксенія Олегівна – студентка 1 курсу 101 М групи факультету іноземної філології, яка посіла ІІ місце зі спеціальності “Романо-германські мови і літератури (з методикою їх викладання)”.

 Науковий керівник - БЄЛЄХОВА Лариса Іванівна – доктор філологічних наук, професор кафедри англійської мови та методики її викладання факультету іноземної філології.

ЄГОРОВА Тетяна Володимирівна – студентка 4 курсу 431 групи соціально-психологічного факультету, яка посіла ІІ місце з галузі “педагогічна та вікова психологія”.

 Науковий керівник - ТАВРОВЕЦЬКА Наталія Іванівна – кандидат психологічних наук, доцент, завідувач кафедри практичної психології соціально-психологічного факультету.

ЗАВОЛОКО Олександра Олександрівна – студентка 4 курсу 431 групи соціально-психологічного факультету, яка посіла ІІ місце з галузі “Загальна та соціальна психологія”.

 Науковий керівник - ЧХАІДЗЕ Анна Олександрівна – кандидат психологічних наук, старший викладач кафедри практичної психології соціально-психологічного факультету.

ІВЧЕНКО Анастасія Олегівна - студентка 4 курсу 431 групи факультету іноземної філології, яка посіла ІІ місце з галузі “Переклад”.

Науковий керівник - ХАН Олена Георгіївна – кандидат філологічних наук, доцент кафедри перекладознавства та прикладної лінгвістики факультету іноземної філології.

КОПИЛОВА Анна Олександрівна - студентка 1 курсу 111 М групи факультету культури і мистецтв, яка посіла ІІ місце зі спеціальності “Філософія”.

Науковий керівник – ДУМАСЕНКО Сергій Анатолійович – кандидат мистецтвознавства, доцент кафедри культурології факультету культури і мистецтв.

КОПТЯЄВА Вікторія Валеріївна - студентка 4 курсу 491 групи факультету економіки і менеджменту, яка посіла ІІ місце зі спеціальності “Управління у сфері економічної конкуренції”.

Науковий керівник - ШАШКОВА Ніна Ігорівна – доктор економічних наук, професор, завідувач кафедри менеджменту і адміністрування факультету економіки і менеджменту.

кураба Вікторія Сергіївна - студентка 1 курсу 115 М групи факультету біології, географії і екології, яка посіла ІІ місце зі спеціальності “Географія”.

Науковий керівник - МАЛЬЧИКОВА Дар`я Сергіївна – доктор географічних наук, доцент, завідувач кафедри соціально-економічної географії факультету біології, географії і екології.

ОМЕЛ`ЯНЕНКО Іванна Андріївна - студентка 4 курсу 411 групи факультету біології, географії і екології, яка посіла ІІ місце зі спеціальності “Біологія”.

Науковий керівник - ШКУРОПАТ Анастасія Вікторівна – кандидат біологічних наук, доцент кафедри біології людини та імунології факультету біології, географії і екології.

СЕРГЕЄВА Римма Павлівна – студентка 3 курсу 331 групи факультету іноземної філології, яка посіла ІІ місце з галузі “Переклад”.

 Науковий керівник - ШЕЛДАГАЄВА Ганна Олександрівна – старший викладач кафедри практики іноземних мов факультету іноземної філології.

ШУРДА Жанна Іллівна - студентка 4 курсу 471 групи педагогічного факультету, яка посіла ІІ місце з галузі “Дошкільна освіта”.

Науковий керівник - ПОЛЄВІКОВА Ольга Борисівна – кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки дошкільної та початкової освіти педагогічного факультету.

ЮЗЮК Віта Віталіївна - студентка 4 курсу 432 групи соціально-психологічного факультету, яка посіла ІІ місце з галузі “Загальна та соціальна психологія”.

Науковий керівник - БАБАТІНА Світлана Іванівна – кандидат психологічних наук, доцент кафедри загальної та соціальної психології соціально-психологічного факультету.

ІІІ місце:

АНДРІЄНКО Вікторія Віталіївна – студентка 1 курсу 111.2 групи педагогічного факультету, яка посіла ІІІ місце зі спеціальності “Початкова освіта”.

Науковий керівник – САГАН Олена Валеріївна – кандидат педагогічних наук, доцент, завідувач кафедри природничо-математичних дисциплін та логопедії педагогічного факультету.

АНДРЮЩЕНКО Анна Олегівна – студентка 3 курсу 311 групи факультету української філології та журналістики, яка посіла ІІІ місце зі спеціальності “Українська мова, література (з методикою їх викладання)”.

Науковий керівник – ОКУНЕВИЧ Тетяна Григорівна – кандидат педагогічних наук, доцент кафедри мовознавства факультету української філології та журналістики.

ГОЛОВІНА Світлана Василівна – студентка 4 курсу 471 групи факультету економіки і менеджменту, яка посіла ІІІ місце з галузі “Нафтова та газова промисловість”.

Науковий керівник – ФЕДОРЧУК Олександр Михайлович – кандидат економічних наук, доцент кафедри фінансів, обліку та підприємництва факультету економіки і менеджменту.

ДЗЮБЕНКО Вячеслав Анатолійович – студент 1 курсу 141 М групи історико-юридичного факультету, який посів ІІІ місце зі спеціальності “Історія та археологія”.

Науковий керівник – ЦИБУЛЕНКО Лариса Олександрівна – кандидат історичних наук, доцент кафедри історії, археології та методики викладання історико-юридичного факультету.

ЗИМА Анна Борисівна – студентка 4 курсу 421 групи історико-юридичного факультету, яка посіла ІІІ місце зі спеціальності “Право”.

Науковий керівник – СТРАТОНОВ Василь Миколайович – доктор юридичних наук, професор кафедри галузевого права історико-юридичного факультету.

КАСАТКІН Олег Сергійович – студент 1 курсу 191 М групи факультету іноземної філології, який посів ІІІ місце зі спеціальності “Романо-германські мови і літератури (з методикою їх викладання)”.
Науковий керівник – КОВБАСЮК Лариса Анатоліївна – кандидат філологічних наук, доцент кафедри німецької та романської філології факультету іноземної філології.

СОКОЛОВА Ганна Олександрівна – студентка 1 курсу 111 М групи факультету комп’ютерних наук, фізики та математики, яка посіла ІІІ місце зі спеціальності “Освітні, педагогічні науки”.

Науковий керівник – ГОНЧАРЕНКО Тетяна Леонідівна – кандидат педагогічних наук, доцент кафедри фізики та методики її навчання факультету комп’ютерних наук, фізики та математики.

СТОЯНОВА Інна Русланівна – студентка 4 курсу 491 групи факультету економіки і менеджменту, яка посіла ІІІ місце зі спеціальності “Менеджмент інвестиційної та інноваційної діяльності”.

 Науковий керівник - МАКАРЕНКО Сергій Миколайович – кандидат економічних наук, доцент кафедри менеджменту і адміністрування факультету економіки і менеджменту.







