Згідно з інформацією, що розміщена в інтернет-мережі, подаємо роз’яснення поняття «плагіат» для внутрішнього користування.
Плагіа́т — привласнення авторства на чужий твір або на чуже відкриття, винахід чи раціоналізаторську пропозицію, а також використання у своїх працях чужого твору без посилання на автора. За плагіат передбачена відповідальність аж до карної. Юридичне визначення цього терміна вперше з'явилося в українських нормативних документах лише в липні 2001 року в новій редакції Закону України «Про авторське право і суміжні права». 

Нині єдиного, вичерпного та загальноприйнятого визначення плагіату не існує. Наприклад, автори одного з найбільших англомовних ресурсів для виявлення плагіату «Turnitin» дають такі визначення цього поняття: 

· вкрасти ідею або слова іншої людини і видати їх за власні; 

· використати результати роботи іншої людини без вказання джерела, звідки вони були взяті; 

· повністю або частково вкрасти мистецький, науковий або інший твір чи роботу та видати їх за свою; 

· представити вже існуючу ідею або продукт як новий та оригінальний. 

Крім того, в різних сферах і галузях діяльності плагіат може мати більш персоніфіковані відносно специфіки цієї діяльності визначення. Так, в навчальних закладах він може розглядатися як:

· офіційно не підтверджена домовленість між щонайменше двома студентами, наслідком якої є виконання однакових, або майже однакових робіт; 

· фальсифікація — зміст завдань, наприклад, статистичні показники були вигадані або невірно вказані як результат власної роботи; 

· реплікація — коли студент здає однакову, або майже однакову роботу кілька раз для підняття власного академічного рейтингу; 

· використання не дозволених допоміжних матеріалів під час іспитів; 

· отримання недозволеної копії екзаменаційних завдань; 

· спілкування з іншими студентами під час іспитів для розв'язання завдань; 

· представлення себе під іменем іншого студента на іспитах. 

Класифікація типів плагіату
Таким чином, плагіат в будь-якому разі розглядається як шахрайство, суть якого — у крадіжці чужої роботи або її частини і представленні її як власної. Загалом, плагіат можна поділити на три основні типи:

1. Копіювання чужої роботи (як без, так і з відома) та оприлюднення її під своїм іменем. 

2. Представлення суміші власних та запозичених в інших аргументів без належного цитування джерел. 

3. Перефразування чужої роботи без належно оформленого посилання на оригінального автора або видавця. 

Правила цитування
Цитування має використовуватися у всіх випадках, коли в роботі використовуються дані, взяті зі сторонніх джерел, а не отримані або створені безпосередньо автором. Порушення вказаних нижче правил і їх недотримання має розцінюватися як плагіат:

· якщо думка автора наводиться дослівно, то її слід взяти в лапки; 

· якщо цитується великий уривок тексту, то він може не братися в лапки, натомість — виділяється або відбивається від решти тексту певним способом (набирається іншим кеглем, шрифтом, накресленням, відбивається від основного тексту більшими абзацними відступами тощо); 

· допускається скорочення цитати, яке не веде до викривлення думки автора. Місце скорочення має бути відзначене в цитаті квадратними дужками з трикрапкою всередині; 

· допускається перефразування цитати, зміна словоформ чи відмінків певних слів. В такому разі, цитата в лапки не береться, але в квадратних дужках обов'язково ставиться посилання на джерело (його порядковий номер зі списку використаної літератури, який додається до роботи); 

· в списку використаної літератури завжди слід вказувати навіть ті джерела, які використовувалися під час підготовки роботи і вивчення теми, навіть якщо прямих посилань чи цитувань цих джерел в роботі нема. 
Поняття плагіату не зводиться суто до «списування з одного джерела» (це лише один з різновидів плагіату), а є значно ширшим. Різновидів плагіату безліч. Так, вирізняють «прямий» і завуальований плагіат, часткове копіювання та некоректний парафраз. 

«Прямий» плагіат (відкритий) — це пряме відтворення (відображення) чужого твору або його частини під своїм іменем. Точніше, це повне копіювання. 

Часткове копіювання, або метод «cut&paste», –– це копіювання великих за обсягом частин тексту з одного або кількох джерел з подальшим використанням. Звичайно ж, плагіатом такі дії вважатимуться лише за відсутності посилання на джерело.

Та чи не найбільш підступним різновидом плагіату є некоректний переказ (парафраз). Він полягає в тому, що автор видозмінює цитований текст за допомогою багатого синонімічного ряду, але при цьому не посилається на першоджерело. Нерідко такі дії робляться ненавмисно. Автор у процесі роботи може натрапити на матеріали, що викличуть у нього схвалення і зацікавлення. Через певний час це знайде відгук у його свідомості, яка сприйматиме ідеї не як чужі, а як власні. Науковець уже буде абсолютно впевненим у власному авторстві тексту. Звинувачення у плагіаті викличуть у нього щире здивування і обурення.
Однак посилання на джерело не в усіх випадках захистить від звинувачень у плагіаті. Адже оптимальна кількість цитат по відношенню до загального тексту – лише 10%. 
Оригінальність тексту — це поняття, протилежне плагіату. Чим більше плагіату в тексті, тим менше його оригінальність і навпаки - чим менше плагіату, тим унікальність даного тексту вища. Справедливою є наступна формула:

% плагіату + % оригінальності = 100%

Наприклад, якщо програма перевірки рівня плагіату (антиплагіат) показує, що оригінальність певного тексту становить 70%, це означає, що 30% цього тексту - неоригінальні. Тобто з точки зору програми перевірки 30% у цьому випадку - плагіат.

Перевірити текст на унікальність можна кількома способами:

· за допомогою спеціальних програм; 

· за допомогою сайтів, які надають такі послуги. 

Програми для перевірки тексту на унікальність (безкоштовні):

1) Advego Plagiatus http://advego.ru/plagiatus/ 
Одна з кращих і найшвидших програм для перевірки будь-яких текстів на унікальність.

Для перевірки тексту, досить просто його скопіювати у вікно з програмою і натиснути кнопку перевірки, сайти, де знайшлися такі ж частини тексту, відображаються в нижньому вікні програми.

2) Etxt Antiplagiat http://www.etxt.ru/antiplagiat/ 
Аналог Advego Plagiatus, при цьому перевірка тексту триває довше і перевіряється він більш ретельно. Зазвичай, у цій програмі відсоток унікальності тексту нижче, ніж у багатьох інших сервісах.

Користуватися їй так само просто: спочатку потрібно скопіювати текст у вікно, потім натиснути кнопку перевірки. Через десяток-другий секунд програма видає результат.

Онлайн сервіси перевірки на плагіат.
 

1) ANTIPLAGIAT http://www.antiplagiat.ru/ — ідея сервісу полягала спочатку в перевірці на плагіат курсових та дипломних робіт. Він дійсно корисний для студентів і аспірантів, але дуже слабенький при перевірці звичайних текстів. У загальному і цілому, можете користуватися для будь-якої початкової перевірки на унікальність, але до результатів варто ставитися з підозрою. Краще підкріпити їх результатами в інших системах. Без реєстрації можна перевіряти за раз до 5000 символів, що цілком прийнятно і цього навіть майже завжди вистачить, але можна і зареєструватися.

 

2) CONTENT-WATCH  http://www.content-watch.ru/text/ — ще один онлайн сервіс. При перевірці на унікальність він використовує власний алгоритм пошуку, в Інтернеті сайти можуть містити матеріали повні або часткові копії заданого тексту. Реєструватися для перевірки на сайті не потрібно . На основі запропонованих варіантів підраховується загальна унікальність тексту у відсотках, а також унікальність щодо кожної знайденої сторінки з збігами. Є можливість подивитися, які частини тексту були знайдені на кожній з проаналізованих сторінок. При цьому існує відмінна можливість ігнорувати певний сайт. До обмежень відноситься довжина тексту до 3000 символів (розширюється до 10.000 символів після реєстрації); до 5 запитів в день на одного користувача (20 після реєстрації).

 

3) http://text.ruTEXT.RU

 HYPERLINK "http://text.ru" \o "http://text.ru/"    — за заявами розробників, це найбільш просунутий сервіс. Він здійснює перевірку на плагіат онлайн за алгоритмом, який вміє наступне:

захищати від неякісного рерайта зі зміною кожного п'ятого чи четвертого слова (в текстах, написаних так само, буде виявлений високий відсоток збігів з першоджерелом);

також він виявляє просту перестановку слів, фраз і пропозицій місцями; не допоможе і зміна відмінків, часів і інших граматичних категорій слова; не зіграє ролі додавання в вихідне пропозицію нових слів.

Виходить, що це найкраще з того, що можуть запропонувати онлайн сервіси. Безкоштовна онлайн перевірка тексту, реєструватися не потрібно. Працює дуже спритно, після перевірки надає звіт з відсотком унікальності, числом знаків з проблемами і без них.

 

4) http://antiplagiat.su/  Дуже проста і швидка перевірка. Реєструватися не потрібно, але і чекати від сервісу понад інформативності теж не потрібно. Після перевірки, з'являється просте вікно в якому показаний ваш текст і його унікальність. До речі, перевіряти можна і текст, і текстові файли.

  Для перевірки матеріалів англійською мовою на плагіат добірка безкоштовних онлайн ресурсів :

 

1. http://www.plagtracker.com/ 
2. http://www.scanmyessay.com/
3. http://www.plagscan.com/seesources/analyse.php
4. http://plagiarismdetector.net/
5. http://sourceforge.net/projects/antiplagiarismc/
6. http://www.duplichecker.com/
7. http://www.paperrater.com/
8. http://plagiarisma.net/ 
9. http://www.plagiarismchecker.com/help-teachers.php
10. http://www.plagium.com/
