Практичне заняття № 10
Тема: Загальна характеристика кровоносних судин. 

Судини малого кола кровообігу
Мета: ознайомитися із загальною будовою судинної системи; вивчити класифікацію і будову кровоносних судин; розглянути кола кровообiгу; розглянути судини малого кола кровообігу; проаналізувати розгалуження легеневого стовбура і утворення легеневих вен.
Питання для самопідготовки та контролю:

1. Типи кровоносних судин.

2. Поняття артерій. Анатомічна класифікація артерій.
3. Типи галуження артерій. Основні закономірності розподілу артерій в організмі.
4. Поняття колатеральних артерій та з їх функціональне значення.
5. Артеріальні міжсистемні та внутрішньосистемні анастомози.
6. Будова стiнки артерiй. Класифікація артерій за будовою стінки. 
7. Рентген-анатомія артерій.
8. Джерела і механізми розвитку артерій. Артеріальні дуги та їх похідні.
9. Варіанти та аномалії розвитку магістральних артерій.
10. Вікові особливості артерій. 
11. Поняття вен. Анатомічна класифікація вен. Поверхневі та глибокі вени. 
12. Поняття колатеральних і пробадаючих вен та з їх функціональне значення.
13. Венозні міжсистемні та внутрішньосистемні анастомози. Венозні сітки та сплетення.
14. Будова стiнки вен, значення клапанів. Класифікація вен за будовою стінки.
15. Рентген-анатомія вен.
16. Джерела і механізми розвитку магістральних вен.
17. Варіанти та аномалії розвитку магістральних вен.
18. Вікові особливості вен. 
19. Судини гемомікроциркуляторного русла, будова їх стінки і функції.
20. Органоспецифічність судин гемомікроциркуляторного русла.
21. Поняття про шляхи колатерального (обхідного) плину крові.
22. Джерела і механізми утворення судин гемомікроциркуляторного русла.
23. Кола кровообігу, їх судини.

24. Артерии малого кола кровообiгу. 
25. Вени малого кола кровообігу.
Організація самостійної роботи:

Завдання 1. За лекційним матеріалом, підручниками і посібниками ознайомитись з типами кровоносних судин. Визначити поняття артерій. За наведеною нижче схемою вивчити анатомічну класифікацію артерій. За допомогою атласів проаналізувати типи галуження артерій. Визначити поняття колатеральних артерій та їх функціональне значення в кровообігу і роль в утворенні артеріальних анастомозів. З’ясувати основні закономірності розподілу артерій в організмі людини. 
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Завдання 2. За підручниками та атласами розглянути i вивчити будову стінки артерій. Відзначити внутрішню оболонку (tunica intima), середню оболонку (tunica media) і зовнішню оболонку (tunica externa (adventltia)) артерії. Ознайомитись із класифікацією артерій за будовою стінки. Замалювати в зошит з атласу будову стінки артеріальної судини, зробити на малюнку наступні позначення I - внутрішня оболонка: 1 - ендотелій; 2 - базальна мембрана; 3 - підендотеліальний шар; 4 - внутрішня еластична мембрана; II - середня оболонка: 5 - міоцити; 6 - еластичні волокна; 7 - колагенові волокна; III - зовнішня оболонка: 8 - зовнішня еластична мембрана; 9 - волокниста (пухка) сполучна тканина; 10 - кровоносні судини судин.
Завдання 3. За лекційним матеріалом, підручниками і посібниками визначити поняття вени. За наведеною нижче схемою вивчити анатомічну класифікацію вен. За атласами проаналізувати особливості розташування поверхневих і глибоких вен, відзначити корені та притоки вен. Розглянути поняття колатеральних і пробадаючих вен та з’ясувати їх значення в утворенні венозних міжсистемних і внутрішньосистемних анастомозів, а також венозних сіток і сплетень. 
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Завдання 4. За підручниками та атласами розглянути i вивчити будову стінки вени. Відзначити подібність та відмінності її будови з будовою стінки артерій. З’ясувати функціональне значення клапанів на внутрішній оболонці стінки вен. Визначити які вени не мають клапанів. Проаналізувати особливості будови венозних синусів черепа, в які відтікає кров від головного мозку. Ознайомитись із класифікацією вен за будовою стінки. Замалювати в зошит з атласу будову внутрішньої оболонки стінки венозної судини, зробити на малюнку наступні позначення: 1 – просвіт вени; 2 – стулки венозних клапанів.

Завдання 5. За підручниками та атласами ознайомитись із найдрібнішими судинами гемомікроциркуляторного русла, з’ясувати їх роль в загальному і місцевому кровообігах. В межах мікроциркуляторного русла знайти артеріоловенулярні анастомози. Проаналізувати органоспецифічність судин гемомікроциркуляторного русла. Визначити поняття артеріальної чудової мережі та венозної чудової мережі. Проаналізувати поняття про шляхи колатерального (обхідного) плину крові. Вивчити особливості будови стінки судин гемомікроциркуляторного русла. 
Завдання 6. За підручниками та атласами розглянути велике i мале кола кровообiгу в організмі людини. З’ясувати якими судинами і якими камерами серця починаються і якими закінчуються кола кровообігу.
Завдання 7. За підручниками та атласами розглянути артерії і вени малого (легеневого) кола кровообігу. Проаналізувати галуження легеневого стовбура (truncus pulmonalis) і утворення мікроциркуляторного русла легень та утворення легеневих вен, користуючись наведеною нижче схемою. Визначити топографію біфуркації легеневого стовбура на праву легеневу артерію (a. pulmonalis dextra) і ліву легеневу артерію (a. pulmonаlis sinistra). З’ясувати особливості утворення в легенях міжсистемних артеріальних анастомозів та їх значення. 
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38. https://www.youtube.com/user/medunivervideo
39. https://www.youtube.com/channel/UCn1YHa1znOPO2iwzaK9N_cQ
40. https://www.youtube.com/channel/UCC1yBWO6MEfVFLBffesdgDg
41. https://www.youtube.com/channel/UCtcTjueNMYkFNb1CYE0qiZw
42. https://www.youtube.com/channel/UCC1yBWO6MEfVFLBffesdgDg
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