Практичне заняття № 13
Тема: Анатомія плеври. Середостіння, органи середостіння
Мета: розглянути і вивчити топографію і будову і функції плеври; розглянути середостіння та з’ясувати які органи в ньому містяться.
Питання для самопідготовки та контролю:

1. Плевра: топографія, будова, функції.

2. Середостiння. Органи середостіння.

3. Вікові особливості органів дихальної системи.

4. Варіанти і аномалії розвитку органів дихальної системи.

Організація самостійної роботи:
Завдання 1. За підручниками, атласами і наведеною нижче схемою розглянути та вивчити топографію і будову плеври (pleura), а також плевральної порожнини (cavitas pleuralis). Проаналізувати функціональне значення плеври. Звернути увагу на місця переходу вісцеральної плеври в парієтальну та місця переходу реберної плеври в медіастинальну і в діафрагмальну плевру, відшукати закутки плеври (recessus pleurales) в плевральній порожнині, відзначити міжплевральні поля. З’ясувати відповідність передньої, задньої та нижньої межі плеври межам легень. 
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Завдання 2. За підручниками, атласами і наведеною нижче схемою розглянути топографію ділянки середостіння (mediastinum). Звернути увагу на поділ середостіння на верхній і нижній відділи, а останього, в свою чергу, на три частини: переднє, середнє і заднє середостіння; визначити умовні топографічні межі частин і відділів середостіння. З’ясувати, якi органи розмiщуються у відділах і частинах середостiння. 
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