Практичне заняття № 14
Тема: Анатомія органів сечової системи. Нирки
Мета: ознайомитися із загальною будовою та функціями сечової системи; розглянути і вивчити топографію, зовнішню і внутрішню будову нирок.
Питання для самопідготовки та контролю:

1. Органи сечової системи та їх значення.

2. Топографiя правої і лівої нирки. 

3. Зовнішня будова нирки. Оболонки нирок.

4. Ворота нирки, ниркова ніжка, пазуха нирки. Фiксуючий апарат нирки.
5. Внутрішня будова нирки.Коркова i мозкова речовина нирки, їх склад.

6. Сегментарна будова нирок.

7. Будова кровоносної системи нирки. Особливостi кровообiгу нирок.

8. Будова і функції нефрона. Види нефронів. Юкстагломерулярний апарат, значення.
9. Сечові шляхи нирки, будова їх стінки, функції.

Організація самостійної роботи:

Завдання 1. За таблицями і атласами розглянути загальну будову сечової системи (systema urinarium), з’ясувати, які органи її утворюють. Звернути увагу на топографію сечоутворюючих і сечовидільних органів. Проаналізувати функції кожного органу сечової системи.

Завдання 2. За таблицями і атласами розглянути топографiю нирок (renіs); звернути увагу на скелетотопію і синтопію правої та лівої нирок, визначити відмінності; з’ясувати відношення нирки до очеревини. Роздивитися i вивчити зовнішню будову нирки. Звернути увагу на ворота нирки, визначити чим утворена ніжка нирки. В зовнішній будові відмітити форму і розміри нирки, її поверхні, краї та полюса. Розглянути оболонки нирки, з’ясувати значення жирової капсули. Визначити структури, що формують фiксуючий апарат нирки. Замалювати з атласу зовнішню будову нирки і зробити до малюнка 1 необхідні підписи, користуючись наведеною нижче схемою будови нирки.
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Завдання 3. За таблицями і атласами розглянути внутрішню будову нирки, відшукати коркову i мозкову речовину, визначити в них ниркові пiраміди і ниркові стовпи; знайти ниркову пазуху, а в ній - сечові шляхи нирки: великi та малi чашечки, ниркову миску і сечiвник, з’ясувати будову їх стінки, функції. 
Завдання 4. За таблицями, атласами і наведеною нижче схемою розглянути і вивчити сегментарну будову нирки відповідно до розгалуження артеріальних судин в паренхімі нирки. З’ясувати особливості судинної системи нирки, визначити сутність поняття «чудесної» артеріальної мережі нирки. 
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Завдання 5. Проаналізувати мікроскопічну будову коркової і мозкової речовини нирки; розглянути систему ниркових канальців та їх відношення до кіркової і мозкової речовини. За таблицями та атласами розглянути і вивчити будову структурно-функціональної одиниці нирки – нефрону (nephron), з’ясувати функції нефрона. Замалювати з атласу нефрон і на малюнку 2 позначити: 1) тiльце нирки (Мальпігієве) (glomerulus corpusculi renalis); 2) приносна артеріола(arteriola glomerularis afferens); 3) виносна артеріола(arteriola glomerularis efferens); 4) судинний клубочок (glomerulа); 5) капсула клубочка (capsula glomeruli) (капсула Шумлянського-Боумана); 6) проксимальна частина канальця нефрону (pars proximalis tubuli nephroni) (звивистий каналець 1-го порядку); 7) низхiдна i висхiдна частини (pars descendens, et pars ascendens) петлі нефрона (ansa nephroni) (петлi Генле); 8) дистальна частина канальця нефрона (pars distalis tubuli nephroni) (звивистий каналець 2-го порядку); 9) збиральна ниркова трубочка (tubulus renalis colligens). Звернути увагу на дiаметр приносної та виносної артерiол судинного клубочка ниркового тільця. Визначити розміщення, особливості будови та функціональне значення юкстамедулярних нефронів (nephronum juxtamedulare). Розглянути юкстагломерулярний апарат (ЮГА) нирок і проаналізувати його функцію.
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