Практичне заняття № 15
Тема: Анатомія органів сечовиділення
Мета: розглянути і вивчити топографію, зовнішню будову та будову стінок органів сечовиділення.
Питання для самопідготовки та контролю:

1. Довжина, положення, частини і звуження сечоводу. Будова стiнки сечовода.

2.  Значення сечового мiхура, його топографiя, частини і будова стінки.

3. Особливості будови сечівника у чоловіків.

4. Особливості будови сечівника у жінок.

5. Рентген-анатомія нирки і сечовивідних шляхів.

6. Розвиток органів сечової системи в філо- і онтогенезі. 

7. Варіанти і аномалії розвитку органів сечової системи.

8. Вікові особливості топографії і будови органів сечової системи.

Організація самостійної роботи:
Завдання 1. На таблицях, за атласом та наведеною нижче схемою розглянути i вивчити топографію, зовнішню і внутрішню будову сечоводів (ureter). Проаналізувати відношення сечоводу до очеревини та особливості синтопії лівого і правого сечоводів у чоловічому і жіночому організмі людини. В зовнішній будові відзначити довжину, частини і звуження сечоводу. У внутрішній будові стінки сечоводу звернути увагу на особливості м’язової оболонки та кількість і орієнтацію м’язових шарів у верхніх 2/3 і нижній 1/3 частинах.
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Завдання 2. На таблицях та за атласами розглянути i вивчити топографiю та будову сечового мiхура (vesica urinaria); звернути увагу на особливості синтопії сечового мiхура у чоловіків і у жінок. В зовнішній будові відмітити форму сечового міхура, визначити його частини. Розглянути будову стінки сечового міхура, з’ясувати особливості будови слизової та м’язової оболонок. Визначити відношення сечового міхура до очеревини (в залежності від функціонального стану). Замалювати з атласу будову сечового міхура на фронтальному зрізі, зробити до малюнка 1 необхідні позначення, користуючись наведеною нижче схемою будови сечового міхура.
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Завдання 3. На таблицях та за атласами розглянути i вивчити топографiю чоловічого та жіночого сечівників (urethra masculina et urethra feminina). З’ясувати особливості будови сечівника у чоловіків і жінок. Замалювати з атласу будову сечівника (чоловічого) на фронтальному зрізі, зробити до малюнка 2 необхідні позначення, користуючись наведеною нижче схемою будови сечівників.
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