Практичне заняття № 18

Тема: Кінцевий мозок. Бічні шлуночки мозку
Мета: ознайомитись із топографією, будовою і функціями кінцевого мозку; розглянути і вивчити топографію та будову бічних шлуночків мозку. 

Питання для самопідготовки та контролю:

1. Півкулі та частки кінцевого мозку. 

2. Частки, часточки, борозни і звивини на верхньо-латеральній поверхні півкулі кінцевого мозку.

3. Частки, часточки, борозни і звивини на медіальній поверхні півкулі кінцевого мозку.

4. Частки, часточки, борозни і звивини на нижній поверхні півкулі кінцевого мозку.

5. Будова кори великих півкуль головного мозку.

6. Локалізація функцій в корі півкуль великого мозку.

7. Зони, пов’язані із другою сигнальною системою. 

8. Базальні ганглії. 

9. Біла речовина великих півкуль мозку.

10. Бічні шлуночки кінцевого мозку.
Організація самостійної роботи:

Завдання 1. За лекційним матеріалом та таблицями ознайомитись із зовнішньою будовою і топографією кінцевого мозку (telencephalon). В глибині поздовжньої щілини знайти мозолисте тіло та з’ясувати його будову і функції. В півкулі кінцевого мозку визначити полюси, краї та поверхні. Розглянути окремо верхньолатеральну, медіальну і нижню поверхні півкуль та відшукати на них всі частки, часточки, звивини та борозни, що їх відділяють. Звернути увагу на острівець, який розташовується в глибині латеральної борозни. На медіальній і нижній поверхнях півкуль знайти утворення, що відносять до лімбічної системи: нюхову цибулину, нюховий тракт, нюховий трикутник, передню продірявлену речовину, соскоподібні тіла, поясну, парагіпокампальну (разом із гачком) і зубчасту звивини. Проаналізувати функції лімбічної системи. 
Завдання 2. За таблицями та атласами розглянути і вивчити внутрішню будову кори великого мозку. Визначити структури кори, що належать до неокортексу, архікортексу і палеокортексу. Відмітити товщину кори у різних ділянках півкуль великого мозку. Розглянути і вивчити нейроцитоархітектоніку кори кінцевого мозку, тобто будову і взаємне розташування нейронів. Звернути увагу на форму більшості нейронів кори великих півкуль. 
Завдання 3. За підручниками, лекційним матеріалом і атласами ознайомитись з принципами картування кори півкуль великого мозку. Проаналізувати поняття «аналізатору» та визначити комплекс анатомічних структур, що його складає. З’ясувати локалізацію функцій в корі півкуль великого мозку. Знайти найбільш значимі центри (ядра), що регулюють виконання певних функцій та є корковими кінцями аналізаторів. Проаналізувати поняття другої сигнальної системи та визначити в корі півкуль великого мозку всі зони, які є центрами ряду спеціальних функцій, пов'язаних з мовленням.

Завдання 4. За таблицями та атласами ознайомитися із топографією базальних ядер (nuclei basales) півкулі великого мозку. Розглянути будову смугастого тіла (corpus striatum), огорожи (clаustrum) і мигдалеподібного тіла (corpus amygdaloideum), відмітити їх форму та проаналізувати функції базальних ядер. Визначити анатомічні утворення, що формуються білою речовиною півкулі, з’ясувати їх значення. Розглянути топографію і будову мозолистого тіла (corpus callоsum), з’ясувати якого типу волокнами воно утворено та визначити його функціональне значення. Під мозолистим тілом відшукати тонку білу пластинку - склепіння (fоrnix) і розглянути його будову та функції. 
Завдання 5. За таблицями та атласами розглянути порожнини півкуль великого мозку, визначити топографію бічних шлуночків (ventriculus lateralis) та їх частини. З’ясувати якими структурами утворені стінки бічних шлуночків. Знайти  міжшлуночковий отвір, через який бічний шлуночок сполучається з третім шлуночком. Знайти судинне сплетіння бічного шлуночка (plexus choroideus ventriculi lateralis) та проаналізувати його утворення. 
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