Практичне заняття № 18
Тема: Анатомія внутрішніх жіночих статевих органів
Мета: ознайомитися із загальним планом будови та функціями жіночої статевої системи; розглянути і вивчити топографію та будову внутрішніх жіночих статевих органів.
Питання для самопідготовки та контролю:

1. Загальний план будови і функції жіночої статевої системи.

2. Топографiя, зовнішня і внутрішня будова, функції яєчника.

3. Циклічні зміни будови яєчника.
4. Топографiя, форма, частини, будова стінки, функції матки. 
5. Фізіологічні та патологічні варіанти положення матки в порожнині малого таза.

6. Топографiя, частини, будова стінки, функції маткових труб.

7. Зв’язковий апарат матки, маткових труб і яєчників.
8. Топографiя, будова, функції піхви.

9. Рентген-анатомія внутрішніх жіночих статевих органів.
Організація самостійної роботи:

Завдання 1. За таблицями, атласами і наведеною нижче схемою ознайомитись із загальним планом будови жіночої статевої системи (systema genitale femininum), знайти внутрішні та зовнішні статеві органи, з’ясувати їх функції. 
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Завдання 2. За таблицями і атласами розглянути та вивчити топографiю i будову яєчника (ovarium). З’ясувати відношення яєчника до очеревини. В зовнішній будові яєчника відмітити його форму, розміри, поверхні, краї та полюса (кінці). Знайти зв’язки яєчника. Звернути увагу на брижовий край яєчника, відшукати його ворота, з’ясувати структури, що проходять між листками брижі яєчника. Вивчити будову паренхіми яєчника, відзначити коркову і мозкову речовину та їх структуру, проаналізувати циклічні зміни будови яєчника. З’ясувати функції яєчника. Замалювати з атласу внутрішню будову яєчника та зробити на малюнку 1 необхідні позначення, користуючись нижче наведеною схемою.
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Рис. 1. Внутрішня будова яєчника
Завдання 3. За таблицями i атласами розглянути i вивчити топографiю i будову матки (uterus), маткової труби (tuba uterina) і піхви (vagina). В зовнішній будові матки відзначити її форму, дно, тіло і шийку матки. На фронтальному зрізі роздивитися будову стінки матки. Визначити фізіологічні та патологічні варіанти положення матки і з’ясувати якими зв’язками фіксується матка в порожнині малого таза. Проаналізувати відношення матки до очеревини. Звернути увагу на особливості будови та розташування маткових труб відносно матки. Вивчити будову стінки піхви, відзначити склепіння піхви. Замалювати з атласу фронтальний зріс матки, разом з матковими трубами і піхвою та зробити на малюнку 2 необхідні позначення, користуючись вище наведеною схемою.

Рис. 2. Будова матки, маткових труб і піхви (фронтальний зріс)
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