Практичне заняття № 19

Тема: Провідні шляхи центральної нервової системи. 
Оболонки спинного і головного мозку
Мета: ознайомитись із топографією і функціями провідних шляхів ЦНС, розглянути і вивчити будову і функції оболонок спинного і головного мозку.

Питання для самопідготовки та контролю:

1. Поняття провідних шляхів у ЦНС. 

2. Групи провідних шляхів у ЦНС, їх розташування.

3. Особливості розташування і функції асоціативних нервових волокон.

4. Особливості розташування і функції комісуральних нервових волокон.

5. Провідний шлях больової і температурної чутливості.

6. Провідний шлях дотику і тиску.

7. Провідний шлях пропріоцептивної чутливості коркового напрямку.

8. Пропріорецептивні провідні шляхи мозочкового напрямку.

9. Пірамідні провідні шляхи.

10. Екстрапірамідні провідні шляхи.

11. М'яка і павутинна оболонки мозку.

12. Тверда оболонка мозку.

13. Відростки і синуси твердої мозкової оболонки.

Організація самостійної роботи:

Завдання 1. За лекційним матеріалом та підручниками проаналізувати поняття провідних шляхів у ЦНС, ознайомитись із напрямками поширення по них нервових імпульсів. Розглянути групи провідних шляхів у спинному і головному мозку. Проаналізувати особливості розташування і функції асоціативних, комісуральних та проекційних шляхів. Звернути увагу на зв’язки кори великого мозку за допомогою коротких і довгих асоціативних нервових волокон, а також на асоціативні волокна у спинному мозку. 
Завдання 2. За атласами і підручниками розглянути комісуральні провідні шляхи кінцевого мозку, визначити їх топографію та з’ясувати функції. Звернути увагу на напрямок комісуральних (спайкових) нервових волокон і проаналізувати зв’язки, що вони утворюють. 
Завдання 3. За атласами ознайомитись з групами висхідних проекційних шляхів, проаналізувати напрямок по ним нервових імпульсів. Розглянути висхідні проекційні екстероцептивні провідні шляхи та з’ясувати їх зв’язки. Проаналізувати та вивчити склад провідного шляху больової і температурної чутливості (бічний спиноталамічний шлях, tractus spinothalamicus lateralis) та провідного шляху дотику і тиску (передній спиноталамічний шлях, tractus spinothalamicus anterior). Визначити всі структури мозку, через які проходять вказані шляхи і на ядрах яких вони перемикаються, звернути увагу на їх контрлатеральний напрямок. 
Завдання 4. За атласами ознайомитись з висхідніми пропріоцептивними та інтероцептивними провідними шляхами, з’ясувати їх функції. Розглянути провідний шлях пропріоцептивної чутливості коркового напрямку, відмітити напрямок нервових імпульсів. Проаналізувати його утворення на різних рівнях спинного і головного мозку, вивчити його будову. Знайти всі ядра, на яких перемикаються волокна тонкого і клиновидного пучків, звернути увагу на перехрест аксонів других нейронів провідного шляху пропріоцептивної чутливості коркового напрямку. 

Завдання 5. За атласами ознайомитись з пропріоцептивними провідними шляхами мозочкового напрямку, з’ясувати їх функції. Розглянути окремо задній спинномозочковий провідний шлях (пучок Флексига) (tractus spinocerebellaris posterior) і передній спинномозочковий провідний шлях (пучок Говерса) (tractus spinocerebellaris anterior), відмітити напрямок їх волокон та ядра переключення. Простежити системи волокон в різних відділах мозку, за якими імпульс з кори черв’яка досягає червоного ядра, півкулі мозочка і кори півкуль великого мозку. 
Завдання 6. За таблицями і атласами ознайомитись з низхідними руховими провідними шляхами. Розглянути пірамідні провідні шляхи, відмітити їх початок (місце утворення) та звернути увагу на хід волокон пірамідних шляхів, що діляться на корково-ядерний (tractus corticonuclearis) та латеральний і передній корково-спинномозковий шляхи (tractus corticospinales (pyramidales) anterior et lateralis). Проаналізувати функції цих шляхів та визначити зони іннервації. Розглянути малюнок 6 і зробити до нього необхідні позначення, користуючись атласом.
Завдання 7. За атласами розглянути екстрапірамідні провідні шляхи, визначити їх зв'язки з ядрами стовбура мозку і з корою півкуль великого мозку та проаналізувати їх функції. Розглянути окремо червоноядерно-спинномозковий шлях (tractus rubrospinalis), присінково-спинномозковий шлях (tractus vestibulospinalis, або пучок Левенталя), ретикуло-спинномозковий шлях (tractus reticulospinalis), покривно-спинальний шлях (tractus tectospinalis) і корково-мозочковий шлях (tractus corticocerebellaris), прослідкувати хід їх волокон. З’ясувати значення екстрапірамідних шляхів для підтримки тонусу скелетних м'язів, рівновагу тіла і управління автоматичними рухами. 
Завдання 8. За атласами розглянути оболонки спинного і головного мозку. Знайти м'яку оболонку (pia mater), що безпосередньо прилягає до зовнішньої поверхні головного і спинного мозку, відмітити особливості її будови, з’ясувати функції. Назовні від м'якої оболонки відшукати павутинну оболонку (arachnoidea mater), звернути увагу на те, що ця оболонка не проникає  в щілини і борозни мозку та утворює між собою і м’якою оболонкою підпавутинний (субарахноїдальний) простір (spatium subarachnoideum), заповнений спинномозковою рідиною. Відзначити у підпавутинному просторі так звані цистерни над великими щілинами і борознами головного мозку. 
Завдання 9. За таблицями та атласами розглянути тверду оболонку мозку (dura mater), з’ясувати її топографію і будову. Відшукати епідуральний простор (cavum epidurale) і субдуральний простор (spatium subdurale) та визначити чим ці простори заповнені. Звернути увагу на відростки твердої оболонки головного мозку та з’ясувати їх значення. На черепі в цілому знайти зони прикріплення твердої оболонки до кісток внутрішньої основи черепа та проаналізувати утворення всіх синусів твердої мозкової оболонки (sinus durae matris) та їх функцію. 
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