Практичне заняття № 20
Тема: Периферична нервова система. Загальна характеристика, будова і класифікація периферичних нервів. Спинномозкові нерви
Мета: ознайомитись із топографією і функціями периферичної нервової системи; розглянути класифікацію периферичних нервів і вивчити їх будову; розглянути і вивчити формування спинномозкового нерва і утворення  гілок спинномозкових нервів. 
Питання для самопідготовки та контролю:
1. Поняття, значення і складові компоненти периферичної нервової системи. 
2. Загальна будова нерва.

3. Види нервових волокон, їх товщина.
4. Поняття мієліну, його склад.

5. Будова мієлінового волокна.

6. Утворення мієлінової оболонки в периферійному нерві.

7. Особливості проведення нервового імпульсу по мієліновому і безмієліновому волокну.

8. Будова безмієлінового волокна.

9. Властивості нервових волокон і закони проведення збудження по нервових волокнах.
10. Класифікація периферичних нервів залежно від будови і виконуваної функції.

11. Класифікація периферичних нервів залежно від органу, що іннервується.

12. Закономірності в будові периферичної нервової системи.

13. Назви і кількість спинномозкових нервів відповідно відділам спинного мозку.

14. Особливості напрямку спинномозкових корінців шийних, грудних, поперекових, крижових і куприкових нервів від спинного мозку до міжхребцевого отвору.

15. Топографія і будова спинномозкового вузла і корінців спинномозкових нервів.
16. Формування стовбура спинномозкового нерва.

17. Утворення гілок спинномозкових нервів.

18. Передні (вентральні) гілки спинномозкових нервів: склад волокон, зони іннервації.

19. Задні (дорсальні) гілки спинномозкових нервів: склад волокон, зони іннервації.

20. Оболонна (менінгеальна) гілка спинномозкових нервів: склад волокон, зони іннервації.

21. Білі сполучні гілки спинномозкових нервів: склад волокон, їх значення.

22. Сірі сполучні гілки спинномозкових нервів: склад волокон, їх значення.

23. Шкірні бічна та присередня гілки від задніх гілок грудних нервів: походження, зони іннервації.

24. Підпотиличний нерв: походження, зони іннервації.

25. Великий потиличний нерв: походження, зони іннервації.

26. Третій потиличний нерв: походження, зони іннервації. 

27. Верхні нерви сідниці: походження, зони іннервації.
28. Середні нерви сідниці: походження, зони іннервації.
Організація самостійної роботи студентів:

Завдання 1. За допомогою лекційного матеріалу, підручників і атласів проаналізувати поняття периферичної нервової системи (systema nervosum periphericum) і з’ясувати значення периферичної нервової системи (ПНС). Розглянути складові компоненти ПНС.
Завдання 2. За лекційним матеріалом, підручниками і атласами розглянути загальну будову периферичного нерва. Звернути увагу на довжину і товщину нервів у різних ділянках тіла людини та з’ясувати чим обумовлені розміри нервів. Замалювати схематично з атласу загальну будову нерва і зробити на малюнку 1 наступні позначення: 1. безмієлінове волокно; 2. мієлінове волокно; 3. ендоневрій (endоneurium); 4. периневрій (perineurium); 5. кровоносні судини; 6. епіневрій (epineurium).
Завдання 3. За лекційним матеріалом і підручниками ознайомитись з видами нервових волокон і відмітити вміст мієлінових і безмієлінових волокон у різних периферичних нервах. Проаналізувати утворення мієлінової оболонки в периферичному нерві та з’ясувати особливість цього процесу порівняно з утворенням мієліну в нервових волокнах ЦНС. Звернути увагу на сегменти оголеного аксону та з’ясувати їх значення для деполяризації аксональної мембрани. Порівняти будову мієлінових і безмієлінових волокон, особливості деполяризації та швидкість проведення нервового імпульсу по волокнам обох видів. 
Завдання 4. За лекційним матеріалом і підручниками ознайомитись із класифікацією периферичних нервів у залежності від будови і функції. З’ясувати відростками яких нейронів вони утворені та де містяться тіла цих нейронів. Розглянути поділ периферичних нервів залежно від органу, що іннервується. Відмітити особливості розташування цих нервів. Проаналізувати закономірності в будові ПНС.
Завдання 5. За атласами ознайомитись із загальним планом розташування спинномозкових нервів (nervi spinales), визначити їх загальну кількість та кількість в окремих відділах спинного мозку. Звернути увагу на відповідність кожної пари спинномозкових нервів сегментам спинного мозку, з яких виходять спинномозкові корінці. З’ясувати особливості напрямку спинномозкових корінців шийних, грудних, поперекових, крижових і куприкових нервів від спинного мозку до міжхребцевого отвору. Визначити місце положення чутливого вузла спинномозкового нерва (спинномозкового вузла), ganglion sensorium nervi spinalis (ganglion spinale), знайти місця утворення та виходу спинномозкових нервів із хребтового каналу і відмітити невідповідність порядкового номера хребця і нерва. 
Завдання 6. За атласами і підручниками розглянути будову спинномозкового вузла та корінців спинномозкових нервів. Проаналізувати формування стовбура спинномозкового нерва (truncus nervi spinalis) при злитті заднього (чутливого) корінця, radix posterior (sensoria) і переднього (рухового) корінця, radix anterior (motoria) та утворення гілок спинномозкового нерва: передня гілка (вентральна гілка), ramus anterius (ramus ventralіs); задня гілка (дорсальна гілка), ramus posterius (ramus dorsalіs); оболонна (менінгеальна) гілка (ramus meningeus); біла сполучна гілка (ramus communicus albа). Відмітити їх різну товщину і будову за складом волокон, визначити ділянки іннервації. Звернути увагу на сірі сполучні гілки (rr. communicantes grisei) спинномозкових нервів і з’ясувати їх значення. 

Завдання 7. За атласами і підручниками розглянути хід задніх гілок спинномозкових нервів. Звернути увагу на те, що кожна гілка (за винятком І шийного, IV i V крижових та куприкового нерва) розгалужується на присередню гілку (r. medialis) і бічну гілку (r. lateralis). Відшукати шкірні бічні та присередні гілки (rr. cutanei mediales et laterales) від задніх гілок грудних нервів, а також гілки, які йдуть у потиличну і сідничну ділянки і одержали власні назви: підпотиличний нерв (n. suboccipitalis), великий потиличний нерв (n. occipitalis major), третій потиличний нерв (n. occipitalis tertius); верхні нерви сідниці (nn. clunium superiores) та середні нерви сідниці (nn. clunium medii). З’ясувати з яких спинномозкових нервів вони походять і визначити їх зони іннервації. 
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