Практичне заняття № 21
Тема: Спинномозкові сплетення. Міжреброві нерви.

Периферичні соматичні нерви 
Мета: проаналізувати утворення шийного, плечового, поперекового, крижового і куприкового сплетінь, ознайомитись із їх топографією; розглянути і вивчити гілки шийного, плечового, поперекового, крижового і куприкового сплетінь,  визначати їх топографію і зони іннервації; розглянути та вивчити міжреброві нерви, визначати їх топографію і гілки.
Питання для самопідготовки та контролю:

1. Утворення і топографія шийного сплетення.
2. Класифікація гілок (нервів) шийного сплетення.

3. Характеристика, топографія та зони іннервації гілок шийного сплетення.

4. Характеристика, топографія та зони іннервації діафрагмового нерва.

5. Утворення і топографія плечового сплетення.
6. Компоненти надключичної і підключичної частин плечового сплетення.
7. Класифікація гілок (нервів) плечового сплетення.

8. Топографія та зони іннервації гілок надключичної частини плечового сплетення.

9. Топографія та зони іннервації гілок підключичної частини плечового сплетення.

10. Типова клінічна картина при ураженні ліктьового нерва.

11. Типова клінічна картина при ураженні серединного нерва.

12. Типова клінічна картина при ураженні променевого нерва.

13. Утворення міжреберних нервів і підреберного нерва.

14. М’язові та шкірні гілки верхніх і нижніх міжребрових нерва та зони їх іннервації.

15. Міжреброво-плечові нерви та їх роль в іррадіації болю при інфаркті міокарда.
16. Утворення і топографія поперекового сплетення.
17. Характеристика, топографія і зони іннервації нервів поперекового сплетення.
18. Утворення, топографія і форма крижового сплетення.
19. Формування попереково-крижового стовбура, його значення.
20. Класифікація гілок (нервів) крижового сплетення.

21. Характеристика, топографія, зони іннервації гілок крижового сплетення.

22. Типова клінічна картина при ураженнях верхнього сідничного, великогомілкового і загального малогомілкового нервів.

23.  Утворення, топографія і зони іннервації нервів куприкового сплетення.
Організація самостійної роботи студентів:

Завдання 1. За допомогою презентаційного матеріалу, підручників і атласів розглянути шийне сплетення (plexus cervicalis), з’ясувати якими гілками спинномозкових нервів воно утворено і визначити його топографію. Знайти шкірні та м'язові гілки, що відходять від шийного сплетення, визначити їх зони іннервації. Звернути увагу на шийну петлю (ansa cervicalis), проаналізувати її формування. З’ясувати особливості розташування і зони іннервації діафрагмового нерва (n. phrenicus). Обґрунтувати френікус-симптом (+) при захворюваннях печінки і жовчного міхура. 
Завдання 2. За презентаційним матеріалом, підручниками і атласами розглянути плечове сплетення (plexus brachialis), проаналізувати утворення і визначити його топографію по відношенню до ключиці. З’ясувати які утворені структури плечового сплетення складають його над- і підключичну частини. Знайти короткі та довгі гілки плечового сплетення, визначити їх зони іннервації. Замалювати схему формування плечового сплетення (виконати малюнок 2 в кольорах) та зробити необхідні позначення, користуючись атласом.
Завдання 3. За презентаційним матеріалом, підручниками і атласами розглянути довгі (кінцеві) гілки плечового сплетення, вивчити їх розгалуження на верхній кінцівці та топографію гілок ліктьового (n. ulnaris), серединного (n. medianus), променевого (n. radialis) і м’язово-шкірного (n. musculocutaneus) нервів, визначити їх зони іннервації. Звернути увагу на утворення судинно-нервових пучків верхньої кінцівки, на їх розташування та з’ясувати чим утворені борозни і канали, в яких вони проходять. Проаналізувати типову клінічну симптоматику при ураженнях ліктьового, серединного і променевого нервів. 
Завдання 4. За презентаційним матеріалом, підручниками і атласами розглянути передні гілки грудних нервів. Звернути увагу на те, що передні гілки ІІ-ХІ грудних нервів не утворюють сплетень і зберігають сегментарне розташування. Розглянути і вивчити м’язові та шкірні гілки міжреберних нервів. З’ясувати особливості розташування та зон іннервації верхніх і нижніх міжреберних нервів. Звернути увагу на міжреброво-плечові нерви (nn. intercostobrachiales) і проаналізувати іррадіацію болю при інфаркті міокарда. 

Завдання 5. За допомогою презентаційного матеріалу, підручників, атласів і таблиць розглянути і вивчити утворення поперекового сплетення (plexus lumbalis). Визначити його топографію та місця виходу периферичних нервів з поперекового сплетення. Розглянути і вивчити розташування та зони іннервації коротких м’язових гілок поперекового сплетення. Проаналізувати розгалуження довгих периферичних нервів поперекового сплетення, знайти місця їх виходу з ділянки таза на стегно, зі стегна на гомілку і з гомілки на стопу. Звернути увагу на хід і розгалуження нервів, що іннервують зовнішні статеві органи. З’ясувати особливості розташування та зони іннервації стегнового нерва (n. femoralis). Розглянути малюнок 5 і зробити до нього необхідні підписи, користуючись наведеною нижче схемою будови поперекового сплетення.
Завдання 6. За презентаційним матеріалом, підручниками, атласами та таблицями розглянути і проаналізувати утворення крижового сплетення (plexus sacralis), визначити його топографію. Відзначити форму крижового сплетення і напрямок його гілок. Звернути увагу на анастомози, які утворюють попереково-крижовий стовбур (truncus lumbosacralis) і об’єднують два сплетення між собою в попереково-крижове сплетення (plexus lumbosacralis). Знайти короткі та довгі гілки крижового сплетення, визначити їх походження та зони іннервації. Замалювати схему формування крижового сплетення та зробити на малюнку 6 необхідні позначення, користуючись наведеною нижче схемою будови крижового сплетення.

Завдання 7. За презентаційним матеріалом, підручниками і атласами розглянути довгі гілки крижового сплетення, що походять з сідничного нерва (n. ischiadicus), визначити його розгалуження та зони іннервації на вільній нижній кінцівці. Проаналізувати типову клінічну симптоматику при ураженнях верхнього сідничного, великогомілкового і загального малогомілкового нервів. 

Завдання 8. За презентаційним матеріалом, підручниками та атласами розглянути утворення куприкового сплетення (plexus coccygeus), визначити його топографію. Звернути увагу на анастомози, що з’єднують між собою крижове та куприкове сплетіння. Знайти гілки куприкового сплетення, визначити їх зони іннервації. 
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