Практичне заняття № 22
Тема: Черепні нерви 
Мета: проаналізувати утворення черепних нервів, вивчити їх власні назви і номери, ознайомитись із будовою черепних нервів; розглянути топографію ядер черепних нервів,  визначити місця виходу черепних нервів із мозку та з порожнини черепа,  проаналізувати їх зони іннервації; розглянути клінічну картину при ураженнях черепних нервів.
Питання для самопідготовки та контролю:

1. Поняття несправжніх нервів і особливості їх будови.

2. Анатомо-фізіологічна класифікація справжніх нервів.

3. Особливості будови чутливих, рухових і змішаних черепних нервів.

4. Особливості будови справжніх нервів, які містять парасимпатичні нервові волокна.
5. Нюховий нерв, його функція і походження.

6. Зоровий нерв, його функція і походження.

7. Топографія ядер окорухових нервів, їх проекція на дно четвертого шлуночка мозку.
8. Характеристика, топографія, гілки та зони іннервації окорухового нерва.
9. Характеристика, топографія та зони іннервації блокового нерва.
10. Характеристика, топографія та зони іннервації відвідного нерва.
11. Клінічна картина при ураженнях окорухових нервів.
12. Трійчастий нерв, його функції та склад волокон.
13. Ядра і корінці трійчастого нерва.

14. Клінічні симптоми при ураженнях трійчастого нерва.
15. Гілки трійчастого нерва, їх хід та зони іннервації.

16. Характеристика, ядра, топографія, відділи, хід та функції лицевого нерва.
17. Клінічні симптоми при ураженнях лицевого нерва.
18. Характеристика, будова і топографія присінково-завиткового нерва.
19. Утворення, функції та ядра присінкового нерва.
20. Утворення, функції та ядра завиткового нерва.
21. Язико-глотковий нерв, ядра і гілки нерва, зони їх іннервації.
22. Клінічні симптоми при ураженнях язико-глоткового нерва.
23. Блукаючий нерв, його характеристика, ядра і функції нерва.
24. Відділи блукаючого нерва, їх топографія, гілки та зони іннервації

25. Клінічні симптоми при ураженнях блукаючого нерва.
26. Додатковий нерв, розгалуження нерва, ядра нерва, зони іннервації його гілок.
27. Клінічні симптоми при ураженнях додаткового нерва.
28. Під’язиковий нерв, його характеристика, ядро нерва.

29. Розгалуження під’язикового нерва, зони іннервації його гілок.
30. Клінічні симптоми при ураженнях під’язикового нерва.
Організація самостійної роботи студентів:

Завдання 1. За допомогою презентаційного матеріалу і підручників ознайомитись із класифікацією і характеристикою черепних нервів (nervi craniales), вивчити їх українські та латинські назви. З’ясувати особливості будови чутливих, рухових і змішаних черепних нервів. Проаналізувати аналогії між черепними і спинномозковими нервами. 

Завдання 2. За допомогою презентаційного матеріалу і атласів розглянути топографію і будову І пари черепних нервів – нюхового нерва (n. olfactorius). Проаналізувати утворення та хід нюхового нерва, користуючись наведеною нижче схемою; з’ясувати його функцію. Визначити місце входу нюхових ниток в порожнину черепа. 
Завдання 3. За допомогою презентаційного матеріалу і атласів розглянути топографію і будову ІІ пари черепних нервів – зорового нерва (n. opticus). Проаналізувати утворення та хід зорового нерва; користуючись наведеною нижче схемою знайти всі його частини; з’ясувати функцію зорового нерва. Визначити місце входу зорового нерва в порожнину черепа. Звернути увагу на зовнішню піхву (vagina externa) і внутрішню піхву (vagina interna) зорового нерва, які є продовженням оболонок головного мозку, і на підпавутинний міжпіхвовий простір (spatium intervaginale subarachnoidale), де циркулює спинномозкова рідина. Проаналізувати шляхи розповсюдження крововиливів, інфекції, пухлин з порожнини черепа до ока і навпаки. Замалювати схему утворення та ходу зорового нерва і зробити до малюнка 1 необхідні позначення, користуючись атласом.
Завдання 4. За презентаційним матеріалом та атласами розглянути і проаналізувати утворення окорухових черепних нервів: ІІІ пари – окорухового нерва (n. oculomotorius); IV пари – блокового нерва (n. trochlearis); VI пари – відвідного нерва (n. abducens). Знайти рухові ядра зазначених нервів і звернути увагу на парасимпатичне ядро ІІІ пари черепних нервів, з’ясувати його функцію. Знайти місця виходу окорухових нервів із стовбура головного мозку та із порожнини черепа в очну ямку, визначити їх зони іннервації. Проаналізувати клінічну картину при ураженнях окорухових нервів. 
Завдання 5. За допомогою презентаційного матеріалу, атласів та підручників розглянути трійчастий нерв (n. trigemіnus) і проаналізувати його утворення. Знайти ядра трійчастого нерва, визначити їх проекцію на дно ромбоподібної ямки і місце виходу корінців нерва зі стовбура мозку. Знайти місце розташування трійчастого вузла (ganglion trigeminale), з’ясувати з яких нейронів він утворений і на які основні гілки він розділяється, визначити склад волокон цих гілок. 
Завдання 6. За допомогою презентаційного матеріалу і атласів розглянути топографію та хід першої гілки трійчастого нерва - очного нерва (n. ophthalmicus), визначити місце входу нерва з порожнини черепа. Проаналізувати розгалуження очного нерва в очній ямці та з’ясувати зони іннервації його гілок. Звернути увагу на зв'язок сльозового нерва (гілки очного нерва) з парасимпатичним крилопіднебінним вузлом. 
Завдання 7. За допомогою презентаційного матеріалу і атласів розглянути верхньощелепний нерв (n. maxillaris), його топографію і місце виходу із порожнини черепа. Проаналізувати розгалуження верхньощелепного нерва. Звернути увагу на підочноямковий нерв (n. infraorbitalis), місце виходу на лицеву поверхню, розгалуження та утворення «малої гусячої лапки», визначити зони шкірної іннервації. З’ясувати утворення верхнього зубного сплетення (plexus dentalis superior) та зони іннервації його гілок. 
Завдання 8. За допомогою презентаційного матеріалу і атласів розглянути нижньощелепний нерв (n. mandibularis), звернути увагу на склад його волокон і визначити місце виходу нижньощелепного нерва із порожнини черепа. Проаналізувати розгалуження n. mandibularis і визначити зони іннервації його чутливих і рухових гілок. З’ясувати зв'язки n. mandibularis з вушним і піднижньощелепним парасимпатичними вузлами. Проаналізувати клінічні прояви при ураженнях нижньощелепного нерва. 
Завдання 9. За допомогою презентаційного матеріалу і атласів розглянути лицевий нерв (n. facialis), звернути увагу на склад його волокон. Знайти ядра лицевого нерва і визначити місце виходу нерва із мозку. Проаналізувати хід і розгалуження n. facialis всередині скроневої кістки. Знайти на препараті черепа людини місце виходу лицевого нерва із черепа. З’ясувати зони іннервації чутливих, рухових і завузлових парасимпатичних волокон. Проаналізувати клінічні прояви при ураженнях лицевого нерва на різних рівнях. 
Завдання 10. За допомогою презентаційного матеріалу і атласів розглянути присінково-завитковий нерв (n. vestibulocochlearis), звернути увагу на його склад. Знайти місце входу присінково-завиткового нерва в піраміду скроневої кістки. Окремо розглянути присінковий нерв (n. vestibularis) і завитковий нерв (n. cochlearis), проаналізувати їх утворення і розгалуження всередині скроневої кістки, вивчити їх функції. З’ясувати топографію присінкових та завиткових вузлів. Визначити проекцію присінкових і завиткових ядер на ромбоподібну ямку та місце виходу присінково-завиткового нерва із мозку. 

Завдання 11. За допомогою презентаційного матеріалу, атласів і підручників розглянути язикоглотковий нерв (n. glossopharyngeus), визначити проекцію його ядер на дно ромбоподібної ямки. Знайти на моделі мозку місце виходу корінців язикоглоткового нерва з довгастого мозку. Визначити місце виходу ІХ пари ЧМН з порожнини черепа. Звернути увагу на два потовщення нерва в межах яремного отвору і кам’янистої ямочки, з’ясувати походження цих потовщень. Проаналізувати хід язикоглоткового нерва на ділянці шиї, його розгалуження і склад гілок нерва. Звернути увагу на гілку сонної пазухи (r. sinus carotici), з’ясувати її роль в регуляції системної гемодинаміки. 
Завдання 12. За допомогою презентаційного матеріалу і атласів розглянути блукаючий нерв (n. vagus), відмітити його довжину та обширність зони іннервації. Знайти ядра блукаючого нерва та визначити їх проекцію на ромбоподібну ямку. Визначити місце виходу блукаючого нерва із довгастого мозку, а на препараті черепа - місце виходу із порожнини черепа. Звернути увагу на два потовщення блукаючого нерва в його початковому відділі, з’ясувати їх утворення. Розглянути топографію, хід і розгалуження головного, шийного, грудного і черевного відділів блукаючого нерва, визначити склад гілок в різних відділах і з’ясувати їх зони іннервації. Проаналізувати утворення переднього і заднього блукаючих стовбурів, а також формування нервових сплетень з гілок блукаючого нерва: глоткового, серцевого, стравохідного, легеневого, шлункового і черевного. Проаналізувати клінічні прояви при ураженнях блукаючого нерва. 
Завдання 13. За презентаційним матеріалом, підручниками і атласами розглянути додатковий нерв (n. accessorius), визначити склад його волокон. Знайти ядра додаткового нерва, визначити їх проекцію на ромбоподібну ямку і шийний відділ спинного мозку. Знайти місця виходу корінців додаткового нерва із довгастого та спинного мозку, звернути увагу на зворотний напрямок спинномозкового корінця нерва. Визначити місце виходу стовбура додаткового нерва з порожнини черепа. Проаналізувати розгалуження додаткового нерва та з’ясувати його зв’язки з блукаючим нервом і передніми гілками верхніх шийних спинномозкових нервів. З’ясувати зони іннервації зовнішньої гілки додаткового нерва. 
Завдання 14. За презентаційним матеріалом, підручниками і атласами розглянути під’язиковий нерв (n. hypoglossus), визначити склад його волокон. Знайти ядро під’язикового нерва і визначити його проекцію на ромбоподібну ямку та шийний відділ спинного мозку. Знайти місце виходу корінців під’язикового нерва з довгастого мозку. На препараті черепа визначити місце виходу стовбура додаткового нерва з порожнини черепа. Проаналізувати хід під’язикового нерва, розгалуження в товщі язика та з’ясувати його участь в утворенні шийної петлі. Визначити зони іннервації під’язикового нерва. Проаналізувати клінічні прояви при ураженнях під’язикового нерва. 
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