Практичне заняття № 22
Тема: Анатомія центральних органів ендокринної системи 
Мета: ознайомитися із класифікаціями ендокринних залоз; з’ясувати властивості гормонів та сутнісь нейрогормонального регулювання функцій внутрішніх органів; розглянути і вивчити топографiю i будову центральних ендокринних органів.

Питання для самопідготовки та контролю:

1. Загальні принципи будови ендокринних залоз, функції. Поняття і властивості гормонів.
2. Поняття нервово-гуморальної регуляції діяльності внутрішніх органів.
3. Класифікація ендокринних залоз в залежності від їх походження.
4. Гiпоталамус: топографiя нервово-секреторних ядер, зв’язок з гіпофізом, гормони.
5. Гiпофiз: топографiя, частки, значення. Гормони гiпофiза.
6. Шишкоподiбне тiло: топографiя, розмiри, значення.
Організація самостійної роботи:

Завдання 1. За таблицями і атласами ознайомитись із органами ендокринної системи. З’ясувати загальні принципи будови ендокринних залоз та їх функції. Проаналізувати специфічність, високу біологічну активність і дистантний характер дії гормонів. Проаналізувати поняття нервово-гуморальної регуляції діяльності внутрішніх органів. Роздивитись загальноприйняту класифікацію ендокринних залоз в залежності від їх походження за наведеною нижче схемою. 
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Завдання 2. За таблицями, атласами та наведеною нижче схемою розглянути топографію і будову центральних ендокринних органів: гіпоталамус (hypothalamus), гiпофiз (hypophysis) і епіфіз (glandula pinealis, epiphysis cerebri). Вивчити топографію і назви основних ядер гіпоталамуса; проаналізувати функції гіпоталамусу як вищого центру координації та регуляції функцій внутрішніх органів. Вивчити будову гіпофіза і визначити передню та задню частки гіпофіза. Розглянути будову гіпоталамо-гіпофізарної системи; звернути увагу на те, що задня частка гіпофіза не секретує гормони. Проаналізувати функціональне значення підсистеми гіпоталамус-нейрогіпофіз; вивчити гормони нейрогіпофіза, їх фізіологічну дію. Проаналізувати особливості утворення і функції підсистеми гіпоталамус-аденогіпофіз, з’ясувати принцип дії рилізинг-гормонів (ліберинів) та інгибуючих гормонів (статинів); вивчити назви і дію гормонів аденогіпофіза. Вивчити розташування і будову шишкоподібного тіла, з’ясувати його гормони і функції. З’ясувати, які патологічні стани в організмі людини можуть виникати при гіпер- і гіпофункції розглянутих залоз. 
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