Практичне заняття № 23
Тема: Автономна (вегетативна) нервова система
Мета: розглянути частини та об’єкти іннервації автономної частини периферійної нервової системи; розглянути і вивчити будову та функції симпатичної, парасимпатичної і метасимпатичної частин ВНС; проаналізувати утворення вегетативних сплетень.

Питання для самопідготовки та контролю:

1. Поняття вегетативної нервової системи і “автономна” нервова система.
2. Функції та субстрати іннервації вегетативної нервової системи.
3. Вегетативні реакції парасимпатичної і симпатичної частини ВНС.

4. Центральний відділ парасимпатичної і симпатичної частини ВНС.

5. Периферичний відділ парасимпатичної і симпатичної частини ВНС.

6. Надсегментні структури вегетативної нервової системи.
7. Будова і класифікація вегетативних гангліїв.
8. Будова і утворення передвузлових і завузлових нервових волокон.
9. Нейротрансмітери у вегетативних нервових закінченнях.
10. Будова простої рефлекторної дуги вегетативної нервової системи.
11. Утворення і топографія позаорганних парасимпатичних вузлів голови.
12. Утворення і топографія позаорганних парасимпатичних тазових вузлів.
13. Парасимпатичні вузли автономних сплетень.
14. Утворення і топографія прихребтових симпатичних вузлів.
15. Вузли шийного відділу симпатичного стовбура, їх симпатичні нерви.
16. Вузли грудного відділу симпатичного стовбура, їх симпатичні нерви.
17. Вузли поперекового відділу симпатичного стовбура, їх симпатичні нерви.
18. Вузли крижово-куприкового відділу симпатичного стовбура, їх симпатичні нерви.
19. Будова, топографія і функціонування метасимпатичної частини ВНС.
20. Утворення і топографія черепно-шийної частини нутрощевих сплетень.
21. Утворення і топографія грудної частини нутрощевих сплетень.
22. Утворення і топографія черевної частини нутрощевих сплетень.
23. Утворення і топографія тазової частини нутрощевих сплетень.
Організація самостійної роботи студентів:
Завдання 1. За допомогою лекційного матеріалу і підручників проаналізувати сутність поняття автономна (вегетативна) нервова система (systema nervosum autonomicum). З’ясувати функції та субстрати іннервації вегетативної нервової системи (ВНС). Розглянути частини ВНС, проаналізувати їх значення в регуляції гомеостазу і гомеокінезу. Визначити вегетативні реакції симпатичної та парасимпатичної частин ВНС. 
Завдання 2. За допомогою презентаційного матеріалу і атласів ознайомитись із планом будови ВНС, виділити центральний і периферичний відділи. З’ясувати кількість ядер симпатичної і парасимпатичної частин ВНС та їх топографію. Відмітити наявність надсегментних центрів – вищих вегетативних центрів, що є спільними для всіх частин ВНС. Розглянути будову і топографію вегетативних вузлів. Проаналізувати утворення та будову передвузлових і завузлових волокон. 
Завдання 3. За допомогою презентаційного матеріалу та підручників розглянути нейротрансмітери у парасимпатичних і симпатичних вегетативних нервових закінченнях прегангліонарних та постгангліонарних волокон, проаналізувати їх дію на органи-мішені. Звернути увагу на нейротрансмітери та їх вплив у нервових закінченнях метасимпатичної часини ВНС. Проаналізувати відмінності між симпатичною та парасимпатичною частинами ВНС, відмітити антагонізм і синергізм їх впливу.
Завдання 4. За презентаційним матеріалом і підручниками розглянути будову простої рефлекторної дуги ВНС, визначити кількість нейронів, що її утворюють, їх локалізацію та функцію. Порівняти будову простої рефлекторної дуги ВНС і простої рефлекторної дуги соматичної нервової системи. Намалювати просту рефлекторну дугу ВНС і на малюнку 1 зробити наступні позначення: 1. тіло першого нейрона; 2. тіло другого нейрона; 3. передвузлові нервові волокна; 4. тіло третього нейрона; 5. завузлові нервові волокна; 6. чутливе нервове закінчення; 7. вегетативне нервове закінчення. 

Завдання 5. За презентаційним матеріалом, підручниками і атласами розглянути периферійний відділ парасимпатичної частини ВНС. Проаналізувати утворення парасимпатичних передвузлових нервових волокон і парасимпатичних вузлів. Визначити топографію позаорганних і внутрішньоорганних парасимпатичних вузлів. З’ясувати зони іннервації завузлових парасимпатичних волокон. 

Завдання 6. За презентаційним матеріалом, підручниками і атласами розглянути периферійний відділ симпатичної частини ВНС. Проаналізувати утворення передвузлових волокон і паравертебральних та превертебральних вузлів, визначити їх топографію. З’ясувати хід завузлових волокон і визначити їх зони іннервації. 

Завдання 7. За презентаційним матеріалом та підручниками розглянути будову метасимпатичної частини ВНС. Звернути увагу на відсутність в ній ядерних структур. Знайти інтрамуральні дрібновузлові структури, що залягають у стінках порожнистих органів: в серці, бронхах, шлунку, кишці, сечовому міхурі, сечівнику, матці, сім’явиносних шляхах. Проаналізувати функціонування метасимпатичної частини ВНС, як самостійного інтегруючого утворення, на прикладі метасимпатичної іннервації шлунково-кишкового тракту, визначити типи нейронів метасимпатичних рефлекторних дуг. З’ясувати значення метасимпатичної частини ВНС. 

Завдання 8. За презентаційним матеріалом, підручниками і атласами розглянути нутрощеві сплетення (plexus viscerales), з’ясувати їх топографію. Проаналізувати утворення черепно-шийної, грудної, черевної та тазової частин нутрощевих сплетінь. Визначити вегетативні вузли, що входять до складу цих сплетень, та гілки, які йдуть від сплетень до нутрощів. 
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