Практичне заняття № 23
Тема: Анатомія периферичних органів ендокринної системи 
Мета: розглянути і вивчити топографiю та будову периферичних ендокринних органів; засвоїти поняття про гiпо- i гiперфункцiю ендокринних органів.
Питання для самопідготовки та контролю:

1. Щитоподiбна залоза: топографія, будова, гормони та їх функції.
2. Наднирковi залози: топографія, будова, гормони та їх функції.
3. Будова яєчникiв, жiночi статеві гормони.
4. Будова яєчок, чоловiчi статевi гормони.
5. Прищитоподiбнi залози: топографiя, гормон.
6. Ендокринна частина пiдшлункової залози, будова i значення.
7. Параганглії: розташування, гормони, значення.
8. Розвиток ендокринних органів в ембріогенезі.
9. Вікові особливості органів ендокринної системи.
10. Варіанти та аномалії розвитку ендокринних органів.
Організація самостійної роботи:

Завдання 1. За підручниками ознайомитись з класифікацією ендокринних залоз за критерієм залежності від передньої долі гіпофіза. За атласами розглянути і вивчити топографію та будову периферичних гіпофізозалежних ендокринних органів: щитоподiбна залоза (glandula thyroidea) та кіркова речовина надниркової залози (glandula suprarenalis). Вивчити назви та функції гормонів щитоподiбної та наднирникової залоз, гіпо- і гіперфункції цих залоз. Повторити топографію і будову статевих залоз, їх гормони та значення. Проаналізувати механізм регуляції аденогіпофізом діяльності гіпофізозалежних залоз. У внутрішній будові щитоподібної залози визначити її структурно-функціональну одиницю. Звернути увагу на здатність щитоподібної залози до накопичення йоду, з’ясувати його роль в синтезі гормонів залози. Замалювати з атласу зовнішню будову щитоподібної залози і на малюнку 1 зробити необхідні позначення, користуючись наведеною нижче схемою. 
Рис. 1. Зовнішня будова щитоподібної залози 
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Завдання 2. За атласами і наведеною нижче схемою розглянути і вивчити топографію та будову периферичних саморегулюючих ендокринних органів, діяльність яких не залежить від гормонів аденогіпофіза: паращитоподiбна залоза (glandula раrаthyroidea), панкреотичні острівці (insulae pancreatlcae), мозкова речовина наднирників і параганглії (paraganglia). Звернути увагу на особливості внутрішньої будови підшлункової залози та локалізацію панкреатичних острівців у її паренхімі. 
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