Практичне заняття № 7
Тема: Анатомія органів кровотворення та імунної системи
Мета: ознайомитися із розташуванням органів кровотворення та імунної системи в організмі людини, з’ясувати їх функції; розглянути і вивчити топографію та будову центральних і периферичних кровотворних та імунних органів.
Питання для самопідготовки та контролю:

1. Розташування, будова і функції червоного кісткового мозку.

2. Топографiя, зовнішня і внутрішня будова, функції тімуса.

3. Топографiя і будова мигдаликів лімфоаденоідного кільця Пірогова-Вальдейєра.
4. Будова лімфоідних вузликів червоподібного відростка. 
5. Локалізація і будова лімфоідних бляшок у слизовій оболонці тонкого кишечника.
6. Особливості розташування поодиноких лімфоідних вузликів у стінках органів.
7. Топографiя, зовнішня і внутрішня будова, функції лімфатичних вузлів. 
8. Топографiя, зовнішня і внутрішня будова, функції селезінки.

9. Розвиток органів імунної системи в ембріогенезі.

10. Вікові особливості органів імунної системи.

11. Варіанти та аномалії розвитку органів імунної системи.
Організація самостійної роботи:

Завдання 1. За підручниками і атласами ознайомитись із розташуванням кровотворних та імунних органів і з’ясувати їх функції. За наведеною нижче схемою розглянути органи, що відносяться до центральних органів імунної системи, а також периферичні органи імунної системи. 
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Завдання 2. За підручниками і атласами розглянути і вивчити місця розташування і будову червоного кісткового мозку (medulla ossium rubra), з’ясувати його центральну роль у кровотворенні та імунногенезі.

Завдання 3. За підручниками і атласами розглянути і вивчити топографію і будову тімуса (thymus). З’ясувати функції тімуса та проаналізувати його вікові особливості. У внутрішній будові відзначити строму і паренхіму тімуса і відшукати в ній коркову та мозкову речовини. Замалювати у зошит з атласу внутрішню будову тімуса і зробити до малюнка необхідні позначення, користуючись наведеною нижче схемою.
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Завдання 4. За підручниками і атласами розглянути топографію лімфоідних утворень стінок органів травної, дихальної і сечової систем. Проаналізувати утворення лімфатичного глоткового кільця, з’ясувати особливості будови і функції язикового, піднебінних, глоткового і трубних мигдаликів. Розглянути розташування лімфоідних вузликів у червоподібному відростку. Звернути увагу на локалізацію лімфоідних бляшок і поодиноких лімфоідних вузликів у слизовій оболонці тонкого кишечника, а також в стінках інших органів. Замалювати в зошит з атласу схему розташування мигдаликів навколо глотки і зробити до малюнка необхідні позначення, користуючись наведеною нижче схемою.
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Завдання 5. За підручниками і атласами розглянути будову лімфатичного вузла (nodi lymphatici), визначити особливості їх розташування. У зовнішній будові знайти ворота вузла, приносні та виносні лімфатичні судини. У внутрішній будові відмітити капсулярні та воротні трабекули, строму і паренхіму, розмежувати коркову і мозкову речовини, знайти лімфоідні вузлики та міжвузлові зони. Проаналізувати локалізацію і функції тімусзалежної та бурсазалежної зон лімфатичного вузла. Звернути увагу на розташування лімфатичних синусів і з’ясувати їх функцію. Замалювати в зошит з атласу схему будови лімфатичного вузла і зробити до малюнка необхідні позначення, користуючись наведеною нижче схемою.
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Завдання 6. За підручниками і атласами та користуючись наведеною нижче схемою розглянути і вивчити топографію та будову селезінки (lien), з’ясувати її функції. У зовнішній будові відзначити форму, колір, поверхні, краї, полюса та ворота селезінки. З’ясувати відношення селезінки до очеревини і визначити її зв’язки. Вивчити внутрішню будову селезінки, звернути увагу на червону і білу пульпи, визначити їх склад. Проаналізувати особливості розгалуження судин в селезінці.
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