Практичне заняття № 8
Тема: Анатомія органів ендокринної системи 
Мета: ознайомитися із класифікаціями, топографiєю i будовою ендокринних залоз; з’ясувати властивості гормонів та сутнісь нейрогормонального регулювання функцій внутрішніх органів; засвоїти поняття про гiпо- i гiперфункцiю ендокринних органів.
Питання для самопідготовки та контролю:

1. Загальні принципи будови ендокринних залоз, функції. Поняття і властивості гормонів.
2. Поняття нервово-гуморальної регуляції діяльності внутрішніх органів.
3. Класифікація ендокринних залоз в залежності від їх походження.
4. Гiпоталамус: топографiя нервово-секреторних ядер, зв’язок з гіпофізом, гормони.
5. Гiпофiз: топографiя, частки, значення. Гормони гiпофiза.
6. Шишкоподiбне тiло: топографiя, розмiри, значення.
7. Щитоподiбна залоза: топографія, будова, гормони та їх функції.
8. Наднирковi залози: топографія, будова, гормони та їх функції.
9. Будова яєчникiв, жiночi статеві гормони.
10. Будова яєчок, чоловiчi статевi гормони.
11. Прищитоподiбнi залози: топографiя, гормон.
12. Ендокринна частина пiдшлункової залози, будова i значення.
13. Параганглії: розташування, гормони, значення.
14. Розвиток ендокринних органів в ембріогенезі.
15. Вікові особливості органів ендокринної системи.
16. Варіанти та аномалії розвитку ендокринних органів.
Організація самостійної роботи:

Завдання 1. За підручниками і атласами ознайомитись із органами ендокринної системи. З’ясувати загальні принципи будови ендокринних залоз та їх функції. Проаналізувати специфічність, високу біологічну активність і дистантний характер дії гормонів. Проаналізувати поняття нервово-гуморальної регуляції діяльності внутрішніх органів. Роздивитись загальноприйняту класифікацію ендокринних залоз в залежності від їх походження за наведеною нижче схемою. 
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Завдання 2. За підручниками, атласами і наведеною нижче схемою розглянути топографію і будову центральних ендокринних органів: гіпоталамус (hypothalamus), гiпофiз (hypophysis) і епіфіз (glandula pinealis, epiphysis cerebri). Вивчити топографію і назви основних ядер гіпоталамуса; проаналізувати функції гіпоталамусу. Вивчити будову гіпофіза. Проаналізувати функціональне значення підсистеми гіпоталамус-нейрогіпофіз; вивчити гормони нейрогіпофіза. Проаналізувати утворення підсистеми гіпоталамус-аденогіпофіз, з’ясувати принцип дії рилізинг-гормонів (ліберинів) та інгибуючих гормонів (статинів); вивчити назви і дію гормонів аденогіпофіза. Вивчити розташування і будову шишкоподібного тіла, з’ясувати його гормони і функції. З’ясувати, які патологічні стани в організмі людини можуть виникати при гіпер- і гіпофункції розглянутих залоз. 
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Завдання 3. За підручниками ознайомитись з класифікацією ендокринних залоз за критерієм залежності від передньої долі гіпофіза. За атласами розглянути і вивчити топографію та будову периферичних гіпофізозалежних ендокринних органів: щитоподiбна залоза (glandula thyroidea) та кіркова речовина надниркової залози (glandula suprarenalis). Вивчити назви та функції гормонів щитоподiбної та наднирникової залоз, гіпо- і гіперфункції цих залоз. Повторити топографію і будову статевих залоз, їх гормони та значення. Проаналізувати механізм регуляції аденогіпофізом діяльності гіпофізозалежних залоз. Замалювати в зошит з атласу зовнішню будову щитоподібної залози і на малюнку  зробити необхідні позначення, користуючись наведеною нижче схемою.
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Завдання 4. За підручниками, атласами і наведеною нижче схемою розглянути та вивчити топографію і будову периферичних саморегулюючих ендокринних органів, діяльність яких не залежить від гормонів аденогіпофіза: паращитоподiбна залоза (glandula раrаthyroidea), панкреотичні острівці (insulae pancreatlcae), мозкова речовина наднирників і параганглії (paraganglia). Звернути увагу на особливості внутрішньої будови підшлункової залози та локалізацію панкреатичних острівців у її паренхімі. З’ясувати особливості розташування параганглій. 
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36. https://www.youtube.com/channel/UCplc1-V3K8qH7Uvk2SvsLAA
37. https://www.youtube.com/channel/UC5a7uRD-Gxty1WaQJZ12LgA
38. https://www.youtube.com/user/medunivervideo
39. https://www.youtube.com/channel/UCn1YHa1znOPO2iwzaK9N_cQ
40. https://www.youtube.com/channel/UCC1yBWO6MEfVFLBffesdgDg
41. https://www.youtube.com/channel/UCtcTjueNMYkFNb1CYE0qiZw
42. https://www.youtube.com/channel/UCC1yBWO6MEfVFLBffesdgDg
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