Практичне заняття № 9
Тема: Анатомія зовнішнього носу і носової порожнини
Мета: ознайомитися із загальною будовою та функціями дихальної системи; розглянути і вивчити топографію і будову носа та носової порожнини.
Питання для самопідготовки та контролю:

1. Розвиток органів дихальної системи в філо- і онтогенезі. 
2. Значення та вiддiли дихального апарату.

3. Будова носа. Зовнішній ніс.

4. Будова носової порожнини, носові раковини, носовi ходи i приносовi пазухи.
5. Вікові особливості будови носа та носової порожнини.
Організація самостійної роботи:

Завдання 1. За підручниками і атласами розглянути і вивчити загальну будову дихальної системи (systema respiratorium), з’ясувати, які органи її утворюють. Звернути увагу на топографію відділів дихальних шляхів і дихальних органів. Проаналізувати функції кожного відділу дихальної системи. 
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Завдання 2. За підручниками і атласами розглянути та вивчити будову зовнiшнього носа (nasus externus). З атласу замалювати в зошит будову зовнішнього носа і зробити на малюнку 1 такі позначення: корiнь носа (radix nasi), спинку носа (dorsum nasi), кінчик носа (apex nasi), крила носа (alae nasi), ніздрі (nares) та перетинчасту частиною перегородки носа (pars membranacea septi nasi). За атласами розглянути кiсткову основу (скелет) зовнiшнього носа і хрящi носа: латеральний хрящ носа (cartilago nasi lateralis), великий хрящ крила носа (cartilago alaris major) і малі хрящі крила носа (cartilagines alares minores).
Завдання 3. За підручниками і атласом розглянути і вивчити будову носової порожнини. Роздивитися присінок носа (vestibulum nasi) і власне порожнину носа. Звернути увагу на носову перегородку (septum nasi) та з’ясувати чим вона утворена. У порожнині носа знайти верхню, середню та нижню носовi раковини (concha nasi superior, concha nasi media et concha nasi inferior), а під ними - верхнiй, середнiй та нижнiй носовi ходи (meatus nasi superior, meatus nasi medius et meatus nasi inferior). Визначити сполучення носових ходів із приносовими пазухами кісток черепа. Звернути увагу на особливості будови слизової оболонки нюхової і дихальної частин порожнини носа, з’ясувати її функціональне значення. 
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