Практичне заняття № 1

Тема: Здоров’я як інтегральне поняття. Індивідуальне і групове здоров’я, його критерії та показники. Види і методи діагностики та моніторингу стану здоров’я

Мета: Проаналізувати поняття здоров’я; розглянути компоненти і чинники здоров’я, рівні вивчення здоров’я; вивчити критерії та показники індивідуального здоров’я і здоров'я учнівських і студентських контингентів; розглянути медичні групи здоров’я; ознайомитись з видами та методами діагностики і моніторингу стану здоров’я. 

Питання для самопідготовки та контролю:
1. Поняття здоров’я.
2. Компоненти здоров'я.
3. Фактори здоров’я.
4. Поняття індивідуального здоров’я та його критерії.
5. Показники індивідуального здоров’я.
6. Показники стану здоров’я учнівських і студентських контингентів.
7. Групи здоров’я дорослого населення та дітей і підлітків.
8. Види і методи діагностики стану здоров’я. 
9. Поняття моніторингу здоров’я та його значення.
10. Показники і види моніторингу фізичного здоров’я. 
11. Щорічні обов’язкові медичні профілактичні огляди школярів.
12. Групи фізичного виховання.
13. Комплексні медичні профілактичні огляди школярів.
14. Автоматизована система скрінінгових обстежень.
15. Методика опитування (збір анамнезу).
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Організація самостійної роботи:

За лекційним матеріалом та рекомендованою науковою і методичною літературою підготувати теоретичні питання і завдання для самостійної (позааудиторної) роботи: 

Завдання 1. Проаналізувати поняття здоров’я. Розглянути компоненти здоров’я, фактори, які його зумовлюють та рівні вивчення здоров’я. 

Завдання 2. Розкрити сутність поняття індивідуального здоров’я та проаналізувати критерії його оцінки. Вивчити групи показників індивідуального здоров’я та здоров'я учнівських і студентських контингентів. Розглянути медичні групи здоров’я дорослого населення, дітей і підлітків та з’ясувати теоретичне і практичне значення угрупувань. 

Завдання 3. Проаналізувати зміст діагностики стану здоров'я людини. Розглянути групи методів діагностики індивідуального здоров’я. З’ясувати діагностичне і прогностичне значення функціональних проб із різними видами функціонального навантаження.

Завдання 4. Проаналізувати поняття моніторингу здоров’я і визначити його мету, завдання і значення. Розглянути показники та види моніторингу фізичної складової здоров’я.

[bookmark: _GoBack]Завдання 5. Ознайомитись з організацією моніторингу фізичного здоров’я дітей та підлітків, з’ясувати його мету, завдання і значення. Розглянути правила і порядок проведення щорічних обов’язкових медичних профілактичних і комплексних медичних профілактичних оглядів учнів загальноосвітніх навчальних закладів. З’ясувати принцип поділу дітей на групи фізичного виховання. Проаналізувати можливості та переваги автоматизованої системи скрінінгових обстежень населення різних груп. 
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