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Програма вивчення навчальної дисципліни складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалавра спеціальності 292 Міжнародні економічні відносини.
 
Предметом вивчення навчальної дисципліни є класична і сучасна риторика як наука про мисленнєво-мовну діяльність.








Міждисциплінарні зв’язки: дисципліна «Практична риторика» взаємопов’язана з такими дисциплінами як «Українська мова (за професійним спрямуванням)», «Філософія», «Логіка», «Історія України», «Соціологія», «Педагогіка». 
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:
1. Теоретичні основи риторики.
2. Практичні аспекти ораторського мистецтва та історія риторики.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

 
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Практична риторика»» є знання про специфіку усної професійної комунікації, формування комплексу компетенцій для створення монологу та діалогу в публічному спілкуванні. Вивчення дисципліни допоможе студентам у навчальній практиці підтримати мовний імідж вправного оратора, що вільно орієнтується у фаховій проблематиці та вміє її репрезентувати.
1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Практична риторика» є: 

теоретичні:

· ознайомлення з основними родами і видами сучасного красномовства;
· ознайомлення із основними законами, жанрами риторики як науки, найкращими надбаннями ораторського мистецтва минулого та сучасності.

практичні:
· опанування навичками красномовства; 






· оволодіння методикою побудови публічного виступу та його виголошення;
· оволодіння знаннями історії розвитку риторики як науки і соціального явища;
· вивчення суті національної риторики та її особливостей;
















1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні мати компетентності:
- здатність до адаптації та дії в новій ситуації;

- навички міжособистісної взаємодії;

- здатність свідомо та соціально-відповідально діяти на основі етичних міркувань.
1.4. Очікуванні результати навчання

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен знати:

- основні категорії та розділи класичної риторики; 

- основні роди та види сучасного красномовства; 

- канали впливу ритора на аудиторію; 

- ораторські прийоми публічного мовлення.
вміти:


- демонструвати базові навички креативного та критичного мислення у дослідженнях та професійному спілкуванні;

- використовувати нормативні та правові акти, що регламентують професійну діяльність;

- демонструвати гнучкість та адаптивність у нових ситуаціях, у роботі із новими об’єктами, та у невизначених умовах;

- демонструвати здатність діяти соціально відповідально та свідомо на основі етичних мотивів, поваги до різноманіття думок, індивідуальних та міжкультурних відмінностей людей.
- самостійно складати текст промови чи виступу; 
      - володіти навичками спілкування з аудиторією;
      - риторично грамотно виголошувати промову; 
       - застосовувати комунікативні засоби впливу в умовах публічного мовлення
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 150 годин, 5 кредитів ECTS.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Модуль I. Теоретичні основи риторики.
Тема 1. Риторика як теорія красномовства.

Риторика як наука і навчальна дисципліна. Основні поняття риторичної теорії. Предмет і завдання риторики. Красномовство як предмет риторики. Основоположні розділи класичної риторики: інтенція, диспозиція, елокуція, акція, меморія. Основні фази ораторського процесу: до комунікативний, комунікативний, після комунікативний.
Структурні елементи риторичного дійства: логос, етос, пафос, топос. Своєрідність риторики як комплексної й синтетичної науки. Місце риторики як інтегральної дисципліни у гроні інших наук гуманітарних наук. Зв'язок риторики з теорією комунікацій, акторською майстерністю, стилістикою, психологією, лінгвістикою, філософією, етикою, естетикою, логікою, еристикою, конфліктологією, літературознавством, історією, соціологією, політологією, педагогікою тощо.

«Риторика – це філософія зовні, філософія – це риторика внутрішнє» (М.Бахтін, І.Пєшков). Риторика світоглядних питань – початок філософування особистості, розгортання філософської парадигми пізнання та дослідження світу. Використання цих алгоритмів на протязі розвитку історіі філософії Середньовіччя, Відродження, Нового часу, епохи Просвітництва. Роль та проблематика риторки в сучасному суспільстві. Соціальні функції риторики: комунікативна, суспільно-креативна, суспільно-регулятивна, людинотворча. Риторика як найоптимальніший шлях особистісного розвитку людини.
Тема 2. Основні етапи розвитку риторичної науки.

 Афіни V ст. до н.е. – офіційна «батьківщина» риторики як науки та мистецтва переконувати. Соціально-політичні передумови панриторизму давніх греків. Інститути демократіі (суд, нарада, епійдектичні заходи) як соціально-історичний чинник виникнення риторики як науки та мистецтва переконувати. Риторична діяльність Горгія, Демосфена, Ісократа. Діалоги Сократа (Платона), Риторика Арістотеля – як визначні віхи розвитку класичної риторики. 








Зародження риторичних маніпуляцій, моделей популістської риторики. Софістика та діалектика як дві моделі античної риторики, два способи життя. Аттицізм і азіанізм у моделях римської риторики. Значення надбань класичної риторики. Красномовство в епоху Середньовіччя. Формування засад середньовічного європейського красномовства.
Гомілетика як християнська риторика. Риторика в контексті «сьоми вільних мистецтв» (septem artes liberalis). Візантійська теорія риторики. Афанасій Александрійський (III—IV ст.), Василь Великий, Григорій Богослов, Іван Золотовустий.

 Гуманістичне відродження риторики в епоху Реформації. Новації в європейській риториці Нового часу. Вітчизняні традиції красномовства. Культура словесності Київської Русі: «Слово про закон й благодать» Іларіона (ХІ ст.), «Повчання» Володимира Мономаха, «Слово в новий тиждень після Пасхи» Кирила Туровського (1130—1182 pp.). 

Риторика нового часу на російських теренах. Риторична спадщина суспільних та судових діячів: Коні, Плевако, Пороховщикова та ін. Криза риторики у ХІХ ст. Неориторика (new rhetoric) – сучасний етап розвитку риторичної теорії і практики. Риторика як спічрайтинг: теорія і практика підготовки усних публічних виступів для різних сфер діяльності. «Чорна риторика» К.Бредемайера як техніка маніпулювання комунікативними практиками.

Тема 3. Оратор: риторичний ідеал Оратор і ритор. 
Платон у «Горгії» про ідеал справжнього оратора. Риторичні ідеали античності: софістичний та сократівський. Риторичний ідеал християнського проповідника. Основні засади слов’янського, давньоукраїнського риторичного ідеалу. Український бароковий риторичний ідеал. Риторичні ідеали сучасної риторики: маніпулятивно-прагматичний (американський), гуманістичний, тоталітарно-пропагандистський (агональний). 

Завдання сучасної української риторики – подолання спадщини тоталітарної традиції в риторичній практиці. Культура спілкування та мовний етикет. Способи впливу на людей під час комунікації (переконання, навіювання, психічне зараження). Маніпулювання. Стилі спілкування (авторитарний, демократичний, ліберальний). Завдання оратора-початківця щодо формування індивідуального ораторського стилю публічного мовлення в межах гуманістичного риторичного ідеалу.

Тема 4. Класифікація красномовства.






Основні спроби класифікації видів і жанрів красномовства. Класифікація красномовства Арістотеля залежно від типу слухачів: дорадче, судове, епідейктичне. Різновиди жанрів класичної риторики залежно від характеру красномовства: апологія, інвектива, філіппіка, ієреміда, евкомія. 







Класифікація жанрів красномовства К.О. Сюннбергом за ознакою наміру оратора: інформаційний (освідомлюючий, оптативний (напучувальний, вітальний), роз’яснюючий, повчальний); аргументативний (доводжуючий, полемізуючий); декларативний (агресивний, імперативний). 








Класифікація жанрів красномовства за Г.З. Апресяном (за суспільною цариною його застосування): соціально-політичне, академічне; судове; соціально-побутове; військове, дипломатичне, церковно-богословське, рекламне (економічне).




 Класифікація красномовства Х.Леммермана (за цільовою настановою): предметна доповідь, промова, яка висвітлює думку (дискусія, дебати), промова з певної нагоди (ювілей, народження, новосілля, поховання тощо), оповідання (про події), промова у дружньому колі (анекдот, тост). Особливості жанрових топік рамкових промов: урочистої промови, ювілейної, застільної, траурної (надгробної).

Тема 5. Методика підготовки промови: інвенція, диспозиція та меморія.

Поняття публічної промови. Інвенція як розділ класичної риторики. Цільова установка оратора: проінформатувати (навчити), переконати, заохотити, розважити, самопрезентувати. Етапи підготовки промови: вибір теми, складання плану, збирання матеріалу, запис, робота з текстом, тренування та запам’ятовування промови. Завдання та над завдання оратора. Планування промови чи експромт: за і проти. Види планів: опорні слова, простий, складний, тезисний. Чинники успіху теми. Типи підготовки до промови, переваги і недоліки кожного з них. Методи підготовки: вивчення першоджерел. Робота над стилем (лексикою) та логікою тексту. Розмітка знаками партитури. Рядкові знаки партитури, надрядкові, підрядкові. Природні закони запам’ятовування: концентрація (враження), повторення, асоціація. Техніка запам’ятовування дат, імен, послідовності викладу змісту промови. Прийоми мнемотехніки: кодування фразою, кодування азбукою цифр.

Змістовий модуль 2. Практичні аспекти ораторського мистецтва.

Тема 6. Методика підготовки і проведення публічного виступу. 
Послідовність дій оратора при підготовці публічного виступу. Закон ступеневої послідовності. Методика підготовки тексту публічного виступу. Способи вибору теми і упорядкування матеріалу, форми його текстового оформлення. Стратегічний закон як оптимальна побудова програми виступу. Місце стратегічного закону в системі законів винаходу думки, його роль у переконанні аудиторії. Взаємозв’язок стратегічного закону з законом концепції та моделювання аудиторії. Місце концепції в розробці стратегії. Засоби розробки концепції виступу. Критерії відбору проблем у темі. Механізм виявлення суперечностей у проблемі. Конструктивні питання як засіб виявлення суперечностей у проблемі. Ознаки конструктивного питання. Поняття про тактичний закон мовлення. Визначення тактики виступу, головні її елементи. Аргументація та її призначення. Основні критерії добору аргументів. Умови аргументації. Аргументи як логічна основа доказу. Поняття і типи доказу та спростування. Загальні принципи викладу основної частини виступу: принципи послідовності, підсилення, економії, відчуження. Особливості індукції, дедукції, аналогії, правила їх застосування. Висновки, підсумок, закінчення та методика відповіді на запитання слухачів.

Тема 7. Диспозиція промови.

Головні структурні частини композиції промови: вступ, головна частина (пропозиція, поділ, виклад, аргументація, спростування), закінчення (узагальнення, спонукання). Функції вступу та його різновиди: звичайний, з ораторською пересторогою, еx аbruрtо. Ораторські прийоми захоплення уваги у вступі: прийом співпереживання, прийом парадоксальної ситуації, постановка проблемного питання, апеляції (до безпосередніх інтересів слухачів, до подій, часу, місця, до авторитету), гумористична ремарка. Основні моделі викладу тему в головній частині промови: лінійна («ав ovo») за допомогою історичного методу та «in medias res» - методами стадійним та концентричним. Основні композиційно-мовні конструкції викладу теми: розповідь, опис, пояснення, аргументація, спростування. Основні поняття і закони диспозиції. Логічні закони аргументації: тотожності, суперечності, виключення третього, достатньої підстави. Логічні помилки. Аналогійна аргументація. 

Тема 8. Акція: виголошення промови.

Акція як завершальний етап реалізації риторичної мети. Проблема ораторського шоку, його причини та техніка подолання. Зовнішній вигляд та манери оратора. Стратегія поведінки оратора: перед виступом, як виходити, як сидіти і стояти перед аудиторією, яке місце обрати для виголошення промови. Вимоги до зовнішності (поза) та до обличчя оратора: міміка, погляд, кінетика, жести. Паралінгвістичний арсенал оратора. Поняття модуляції звучання голосу: мелодійність, гучність, темп та інтонація. Сутнісні характеристику голосу, його властивості та гігієнічні вимоги. Техніка правильного дихання оратора. Стислість та багатослів’я ораторського мовлення. Методика і техніка публічного мовлення. Вимоги до синтаксису усного мовлення. Особливості будови речень ораторського мовлення. Мистецтво виразного виголошення промови. К.С.Станіславський про засоби виразного мовлення. Логічний вимір усного мовлення. Чинники актуалізації мовлення: актуальне членування фрази, ритміко-інтонаційне членування речення, смислове і ритміко-інтонаційне виділення слів за допомогою логічного наголосу. Паузи логічні і психологічні та їх функції. Інтонація як основний чинник актуалізації мовлення. Структурні компоненти інтонації: зміна тону голосу за висотою, зміна темпу мовлення, логічні, психологічні і міжвіршові паузи, зміна тембру звучання голосу. Моделювання та управління аудиторією. 

Тема 9. Культура та образність ораторського мовлення.

Поняття культури мовлення та правильності мовлення. Етичний аспект культури мовлення. Літературна мова і художня мова. Аспекти правильності мовлення: граматика, слововжиток, вимова. Багатство мови і штамп. Загальні ознаки культури ораторського мовлення. Особливості синтаксису ораторського мовлення. «Розмовність» - визначна риса ораторського мовлення. Найпоширеніші мовні помилки. Автологічна лексика, що виходить за межі літературної мови: просторіччя, канцеляризм, діалектизм, жаргонізм, неологізм, архаїзм, варваризм, солецизм. Стилістика. Функціональні стилі мови (науковий, публіцистичний, художній, розмовний). Різновиди стилю мовлення за ознакою емоційно-експресивної забарвленості: стилістичне піднесене (історизми, архаїзми, поетична лексика); стилістичне знижене (просторіччя, вульгаризми). Різновиди стилю мовлення за функціональною спрямованістю: розмовне, наукове, офіційно-ділове, публіцистичне. Поняття «макаронічного стилю» (суржик). Фактори, що впливають на формування стилів. Основні ознаки мовної культури промовця: правильність, точність, логічність, багатство та різноманітність, чистота, доречність, достатність і ясність мовлення. Мовне самовдосконалення оратора: спостереження за власним і чужим мовленням, мовленнєвий самоаналіз, систематичне збагачення словникового запасу. Елоквенція: паралогічні засоби ораторського мовлення. 
Тема 10. Діалогічна та конфронтаційна риторика (еристика). 
Техніка проведення діалогу. Різновиди бесіди. Типи співрозмовників. Діалог як риторичний дискурс. З історії риторики діалогу: сократівська майєвтика та іронія як спосіб знаходження істини у процесі діалогу. Проблема активного слухання. Види слухання: поверхневе, логічне, співпереживання. Типи діалогу: формальний, ігровий, діловий, духовний. Поняття інсайту у діалозі. Риторика як еристика: мистецтво суперечки. Еристика: витоки та еволюція поняття. З історії питання. Античність: міфологія еристики. Софістичні та діалектичні моделі переконання як моральний вибір людини. Основні ознаки суперечки: доказовість та переконливість. Передумови її виникнення. Теза або тема дискусії. Типологія дискусії. Вимоги до тези та антитези. Поділ суперечок за цілями учасників та їх мотивами. Помилки у тезі. Помилки в доказах. Помилки у зв'язку між аргументами і тезисом. Стратегія суперечки. 
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2. Аристотель. Риторика // http://lib.ru/POEEAST/ARISTOTEL/ritoriki.txt 


3. Введение в риторику // http://sigieja.narod.ru/Ritorika.htm

4.Граудина Л.К. Русская риторика: Хрестоматия // http://biblioteka.portal-etud.ru/book/lgraudina-russkaya-ritorika-khrestomatiya

5. Демосфен // http://www.orator.ru/demosfen.html 
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7. Козаренко В.А. Учебник мнемотехники: Система запоминания Джордано. – М., 2002 // www.mnemotexnika.narod.ru
 
8. Лиммерман Х. Риторика. Тренировка речи с упражнениями // http://masterslova.narod.ru/book/lemmerman_u4ebnik_ritoriki.pdf

9.Миртов А.В. Умение говорить публично // http://rodchenko.ru/books/umenie-govoritpublichno-a-v-mirtov-tula-avtograf-2000.pdf 


10.Поль Сопер. Основы искусства речи // http://krotov.info/lib_sec/18_s/sop/er_00.htm
4. Форма підсумкового контролю успішності навчання – залік.
5. Засоби діагностики успішності навчання
Педагогічний контроль здійснюється з дотриманням вимог об’єктивності, індивідуального підходу, систематичності і системності, всебічності та професійної спрямованості контролю. Використовуються такі методи контролю (усного, письмового), які мають сприяти підвищенню мотивації студентів-майбутніх фахівців до навчально-пізнавальної діяльності. Відповідно до специфіки фахової підготовки перевага надається письмовому і тестовому контролю.
Критерії оцінювання відповіді студента на заліку
	Характеристики критеріїв оцінювання знань
	За державною (національною) шкалою
	За шкалою ECST
	Сума балів

	Високий рівень

         Знання студента є системними та усталеними, він здатен використовувати їх у нестандартних ситуаціях, розуміє теоретико- методологічні засади риторичної теорії, опанував навичками підготовки промов в основних жанрах красномовства, виявляє творчі здібності в логічно послідовному й аргументованому веденні публічного мовомислення в моделях як монологічного, так і діалогічного мовлення.
	Зараховано
	А
	90-100



	Високий рівень

        Студент вільно орієнтується у навчальному матеріалі, логічно його відтворює та застосовує у стандартних ситуаціях, критично оцінює риторичні явища, вміє робити аргументовані висновки, здатен застосовувати теоретичні знання та практичні вміння для підготовки промов і ефективної риторичної комунікації з проблем професійної діяльності.
	Зараховано
	В
	82-89

	Достатній рівень

        Студент поверхово орієнтується у навчальному матеріалі, відтворює його з несуттєвими помилками, вміє використовувати одержані знання для розв’язування задач за зразком, здатен застосовувати теоретичні знання та практичні вміння у риторичній професійній діяльності.
	Зараховано
	С
	74-81



	Середній рівень

        Студент знає основні теми курсу, має уявлення про окремі явища і процеси, але його знання мають загальний характер, іноді непідкріплені прикладами. Не здатен самостійно робити аргументовані висновки.
	Зараховано
	D
	64-73



	Початковий рівень

         Студент має уявлення про окремі явища і процеси, що розглядаються в межах дисципліни, його знання мають фрагментарний характер. Замість чіткого термінологічного визначення пояснює теоретичний матеріал на побутовому рівні. Має прогалини в теоретичному курсі та практичних вміннях. 
	Зараховано
	E
	60-63



	        Студент має нечіткі уявлення про змістовні модулі риторики, фрагментарно відтворює їх зміст, нездатний підготувати промову в основних жанрах красномовства й ефективно її виголосити.
	Незараховано
з можливістю повторного складання заліку
	FХ
	35-59



	       Студент не має уяви про предмет риторики, не знає основних її понять, не орієнтується в видожанровій класифікації красномовства.
	Незараховано
з обов’язковим повторним вивченням навчальної дисципліни
	F
	0-34




