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Пояснювальна записка
Основним завданням атестації здобувачів ступеня вищої освіти «Бакалавр» з медико-біологічних основ фізичної реабілітації є перевірка загальнотеоретичної підготовки випускників з основних фундаментальних дисциплін, як то: анатомія та фізіологія людини, функціональна анатомія, вікова анатомія та фізіологія, гігієна, загальна теорія здоров’я, спортивна медицина, основи догляду за хворими та інвалідами, спортивна фізіологія.

Програмні результати здобувачів вищої освіти «бакалавр»:

повинні знати: Будову, функції з’єднання та рух кісток. Адаптаційні зміни кісткової системи та зв’язково-суглобового апарату у спортсменів різних спеціалізацій, та структурно-функціональні зміни грудної клітини у спортсменів різних спеціалізацій. Види роботи м’язів, елементи біомеханіки м’язів, основні принципи анатомічного аналізу положень і рухів тіла. Рельєфну анатомію. Анатомію нервової системи. Загальні питання анатомії сенсорних систем. Анатомію серцево-судинної системи. Спланхнологію. Визначення, завдання, розділи медицини. Фактори, що впливають на здоров'я людини. Розвиток медико-біологічних дисциплін, клінічної медицини. Інтегративна діяльність мозку як результат динамічної взаємодії різних нервових центрів. Поняття про функціональну систему. Значення зворотної аферентації в здійсненні пристосувальних реакцій організму. Основні закономірності системної організації функцій центральної нервової системи у процесі індивідуального розвитку. Особливості догляду за хворими при кашлі, кровохарканні і легеневій кровотечі. Вивчити правила догляду за хворими та інвалідами із дихальною недостатністю. Методи діагностики захворювань органів кровообігу. Вивчити характеристику пульсу та методів його дослідження,. артеріального тиску, його характеристики. Вивчити особливості спостереження і догляду за хворими з болем в ділянці серця. Вивчити основи догляду за хворими із недостатністю кровообігу. 
повинні вміти: Визначати специфічні особливості перебудови опорно-рухової системи під впливом статичних та динамічних навантажень. Показати особливості будови серцево-судинної та лімфатичної систем, органів дихальної, травної, сечової, статевої, ендокринної систем. Проводити антропометричні дослідження (соматометричні, фізіометричні, стоматоскопічні). Визначати фізичний розвиток та давати йому оцінку. Надати першу невідкладну допомогу при виникненні нападу бронхіальної астми, гострої судинної недостатності, гіпертонічного кризу, нападу стенокардії, «гострого живота», епілептичного й істеричного припадку, гострих отруєнь, алергічних реакцій. Проводити непрямий масаж серця. Проводити штучну вентиляцію легенів. Вимірювати температуру тіла людини. Проводити функціональні проби та аналізувати їхні результати. Досліджувати пульс. Вимірювати артеріальний тиск. Готувати пацієнтів до рентгенологічного, ендоскопічного та ультразвукового обстеження. Досліджувати функції нирок. Готувати хворих до інструментальних методів дослідження функції нирок. Визначати індекс маси тіла. Раціонально харчувати хворих похилого і старечого віку. Проводити профілактику легеневих ускладнень при травмах. Проводити штучне дихання та непрямий масаж серця. Практично використовувати методи та засоби впливу гігієнічних чинників на стан здоров’я людей різного віку. Прогнозувати санітарно-гігієнічну ситуацію на найближчу та віддалену перспективи. Вірно добирати найбільш адекватні методики для дослідження фізіологічного стану організму під час фізичного навантаження осіб різного віку та статі. Оцінювати адаптаційний потенціал людини. Правильно організовувати оздоровче тренування дітей і дорослих. Дозувати фізичні навантаження з врахуванням активності різних типів рухових одиниць для направленого розвитку окремих рухових здібностей людини. Визначати фактори ризику при виконанні фізичного навантаження.
Компетенції, якими повинні володіти здобувачі: Методологічно застосувати отриманні знання на практиці. Аналізувати сучасну інформацію про вікові особливості організму, що розвивається, його взаємодію із навколишнім середовищем. Розуміти принципи збереження і зміцнення здоров'я дітей. Опанувати практичні навички, які необхідні  для того, щоб  на науковій основі організувати процес фізичної реабілітації. Визначати вікові зміни у системах органів, головному мозку, вищій нервовій діяльності людини. Проводити антропометричні дослідження та визначати рівень фізичного розвитку людини. Користуватися приладами та обладнанням для визначення фізичного стану та розвитку людини. Діагностувати стан різних систем органів та вищої нервової системи за допомогою функціональних проб та різних методик. Здатність до пояснення сутності наукового тлумачення природи здоров’я – не здоров’я.

Атестація здобувачів ступеня вищої освіти «Бакалавр» повинна виявити глибоке розуміння основ біомеханіки з елементами динамічної анатомії, фізіологічних механізмів впливу фізичних навантажень на організм людини. 
Програма атестації здобувачів вищої освіти
Анатомія людини

Система скелету. Загальна характеристика кісток. З’єднання кісток. М’яз як орган. Класифікація м’язів. Нервова система. Будова та функції спинного мозку. Будова та функції головного мозку. Будова та функції вегетативної нервової системи. Будова та функції серцево-судинної системи. Будова та функції лімфатичної системи. Будова та функції респіраторної системи. Будова та функції шлунково-кишкового тракту. Будова та функції сечовидільної системи. Будова та функції ендокринної системи. Щитоподібна залоза. Будова та функції зорового аналізатору. Будова та функції слухового аналізатору. Будова та функції рухового аналізатора та функції шкіри.
Функціональна анатомія

Анатомічна характеристика положень тіла людини. Загальний центр ваги. Морфофункціональна характеристика положення тіла при нижній та верхній опорі. Види і режими роботи м’язів. Біомеханіка м’язів. Анатомічна характеристика циклічних рухів. Ходьба. Анатомічна характеристика бігу. Анатомічна характеристика ациклічних рухів. Анатомічна характеристика обертальних рухів. Біодинаміка внутрішніх органів при різних положеннях тіла та під час руху. 
Фізіологія людини

Загальна характеристика збудливих тканин. Порівняльна характеристика мембранного потенціалу та потенціалу дії. Лабільність. Закон “Все або нічого”. Основні властивості м’язів. Механізм м’язового скорочення. Роль мозочка у координації рухів. Обмін речовин. Фізіологічна дія гормонів гіпофіза. Регуляція виділення їх. Взаємозв'язок нервової та гормональної регуляції. Фізико-хімічні властивості крові. 
Вікова анатомія та фізіологія
Особливості росту і розвитку дитини. Вікова періодизація. Оцінка розвитку за даними антропометрії. Гармонійний та дисгармонійний розвиток. Вікові особливості будови та функціонування, гігієна нервової, серцево-судинної, дихальної, травної, сечовидільної, ендокринної систем організму. Вікові особливості будови та функцій аналізаторів.
Гігієна
Основні закони гігієни. Гігієна сучасного міста. Гігієна приміщень. Гігієнічне нормування повітряного середовища. Гігієнічне нормування води. Гігієна праці. Радіаційна гігієна. 
Загальна теорія здоров’я 
Визначення поняття «здоров’я» та його характеристика за П.І. Калью. Рівні здоров’я у медико-соціальних дослідженнях; показники здоров’я та їх характеристика. Фактори фізичного здоров’я та їх характеристика; поняття про психічне здоров’я. Поняття про гомеостаз та гетеростаз (рухливість біологічної рівноваги). Визначення поняття «організм людини» з позицій  вчення Г.Сельє про загальний адаптаційний синдром, його характеристика. 
Спортивна медицина

Мета та основні завдання спортивної медицини. Організація забезпечення спортсменів і фізкультурників лікарським наглядом в Україні. Методи оцінки фізичного розвитку людини. Соматоскопія і соматометрія. Методи визначення фізичної працездатності спортсменів. Основні методи лікарсько-педагогічного контролю в період тренувань спортсменів. Медичне забезпечення змагань. Оптимізація тренувального процесу. Оптимальна побудова тренувальних занять. Перетренованість і перенапруження у спортсменів. Спортивний травматизм. Діагностика і перша допомога при гострих станах у спортсменів.
Основи медичних знань та основи догляду за хворими
Поняття лихоманки та її класифікація. Догляд за хворими, що лихоманять. Догляд за хворими та інвалідами при кашлі, кровохарканні, легеневій кровотечі. Догляд за хворими та інвалідами при болі у животі і диспепсичних розладах. Догляд за хворими та інвалідами при захворюваннях нирок, затримці сечі і енурезі. Цукровий діабет та його прояви. Догляд за хворими та інвалідами із цукровим діабетом. Особливості перебігу захворювань в похилому віці. Догляд за хворими та інвалідами похилого та старечого віку. Догляд за хворими в передопераційному і післяопераційному періодах. Догляд за хворими та інвалідами із переломами кісток і ушкодженнями черепа.
Спортивна фізіологія
Нервово-м’язова адаптація до силової підготовки. Особливості енергії, що необхідна для виконання руху. Енергетичні витрати у спокої та при фізичному навантаженні. Реакції ендокринної системи на фізичне навантаження. Вплив гормонів на баланс рідини та електролітів під час фізичного навантаження. Реакції серцево-судинної системи на фізичне навантаження. Регуляція дихання при фізичному навантаженні. Вибір фізичних вправ для укріплення здоров’я і підвищення рівня фізичної підготовленості. Адаптація серцево-судинної та дихальної системи на постійні тренувальні навантаження. Адаптація обміну речовин до постійної м’язової діяльності. Фармакологічні, гормональні та фізіологічні речовини, які підвищують працездатність та м’язову діяльність.

Критерії оцінювання знань, умінь та навичок здобувачів ступеня вищої освіти «бакалавр» із «Медико-біологічні основи фізичної реабілітації»

	Відмінно

(100-90) А
	Студент виявив всебічні, систематичні та глибокі знання навчального матеріалу дисциплін, які передбачені програмою атестації здобувачів вищої освіти. Має чіткі адекватні наукові уявлення про закономірності життєдіяльності та розвитку організму людини, його функціональних систем, органів, тканин, клітин та структурних елементів клітин, вільно володіє понятійним апаратом, знає основні проблеми її мету та завдання. Опанував методологією основних фізіологічних досліджень, вміє грамотно інтерпретувати їхні результати, засвоїв взаємозв’язок основних понять дисципліни, їх значення для подальшої професійної діяльності. Вміє самостійно провести деякі базові методики та адекватно оцінювати функціональні можливості здорової людини для розробки раціональних принципів професійного відбору. Володіє вміннями на рівні професійної компетенції − застосовувати набуті знання у професійній діяльності. Будує відповідь логічно, послідовно, розгорнуто, використовуючи наукову термінологію.



	Добре

(89-82) В


	Студент виявив систематичні та глибокі знання навчального матеріалу дисциплін вище середнього рівня, може допустити незначні неточності в формулюванні понять чи при інтерпретації результатів досліджень. Вміє застосовувати набуті знання на алгоритмічному рівні, продуктивний рівень виявляється епізодично. Недостатньо володіє вміннями доводити, пояснювати фізіологічні механізми.  продемонстрував уміння вільно виконувати завдання, передбачені програмою; засвоїв літературу, рекомендовану програмою; засвоїв взаємозв’язок основних понять дисциплін, їх значення для подальшої професійної діяльності.

	Добре

(81-74) С
	Студент виявив загалом добрі знання навчального матеріалу дисциплін при виконанні передбачених програмою завдань, але припустив декілька помітних помилок; має практичні навички проведення основних фізіологічних досліджень, але не вміє самостійно мислити, не може вийти за межі певної теми. Рівень самостійності мислення недостатній: під час виконання роботи вимагає інструкцій; здатний до самостійного використання та поповнення надбаних знань у процесі подальшої навчальної роботи та професійної діяльності.



	Задовільно

(73-64) Д
	Студент виявив знання навчального матеріалу дисциплін у обсязі, необхідному для подальшого навчання та майбутньої професійної діяльності; має уявлення про основні закономірності розвитку та перебігу фізіологічних функцій, але його знання мають загальний характер. Не вміє встановлювати основні закономірності. Пояснення основних фізіологічних процесів відбувається на емпіричному рівні. Не вміє встановлювати логічну послідовність подій, допускає помилки у визначенні основних понять.  Його знання мають загальний характер, іноді не підкріплені прикладами,припустив значну кількість помилок або недоліків у відповідях на запитання та при виконанні завдань тощо, які може усунути самостійно.

	Задовільно

(63-60) Е
	Студент виявив знання основного навчального матеріалу дисциплін в мінімальному обсязі, необхідному для подальшого навчання та майбутньої професійної діяльності; має уявлення про фізіологічні механізми життєдіяльності та розвиток організму людини, але його знання мають загальний характер. Замість чіткого термінологічного визначення пояснює теоретичний матеріал на побутовому рівні.



	 Незадовільно

(59-35) FX 

	Студент має значні прогалини в знаннях основного навчального матеріалу дисциплін державного екзамену; допускав принципові помилки при виконанні передбачених програмою завдань. Не володіє термінологією, оскільки понятійний апарат не сформований. Не вміє викласти програмний матеріал. Мова невиразна, обмежена, бідна, словниковий запас не дає змогу оформити ідею. 



	Незадовільно

(34-1) F


	Студент не мав знань зі значної частини навчального матеріалу; допускав принципові помилки при виконанні більшості передбачених програмою завдань; не спроможний самостійно засвоїти програмний матеріал; відмовляється відповідати.
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