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Пояснювальна записка
Основним завданням з атестації здобувачів ступеня вищої освіти «Бакалавр» з фізичної реабілітації є перевірка основних знань та вмінь студентів. Володіння основними прийомами та техніками масажу та лікувальної фізичної культури, знання основ застосування заходів фізичної реабілітації при захворюваннях опорно-рухового апарату, фізичної реабілітації при хірургічних захворюваннях, при захворюваннях серцево-судинної системи, неврологічних захворюваннях, при захворюваннях внутрішніх органів. Також знань та вмінь з основ догляду за хворими та інвалідами, теорії і методики фізичного виховання, організації діяльності реабілітаційних закладів та соціальної реабілітації.
Програмні результати здобувачів вищої освіти «бакалавр»:
повинні знати: Загальні поняття про захворювання різних систем організму та їх реабілітацію. Застосування методів фізичної реабілітації при недостатності кровообігу та атеросклерозі. Особливості гіпертонічної хвороби та її класифікацію, гіпертонічні кризи та симптоматичну гіпертонію. Фізичну реабілітацію при гіпертонічній хворобі. Ішемічну хворобу серця. Стенокардію, її види і ступені. Фізичну реабілітацію при ішемічній хворобі серця. Інфаркт міокарду, та його наслідки. Фізичну реабілітацію при інфаркті міокарду. Реабілітаційні заходи при гострій пневмонії, хронічних обструктивних хворобах легенів, при бронхоектатичній хворобі, емфіземі легень, дифузному пневмосклерозі, абсцесі легень, хронічному обструктивному бронхіті, при ексудативному плевриті. Основні захворювання шлунково-кишкового тракту та методи фізичної реабілітації при гастритах і виразковій хворобі шлунка та дванадцятипалої кишки. Застосування методів фізичної реабілітації при захворювання центральної та периферичної нервової системи. Особливості фізичної реабілітації хворих церебральним паралічем, класифікація за формами захворювання, ступені важкості та стадії розвитку патологічного процесу. Фізичну реабілітацію у післяінсультному стані. Особливість фізичної реабілітації при запальних процесах центральної нервової системи.

повинні вміти: Вибирати та застосовувати реабілітаційні заходи при захворюваннях нервової системи відповідно до важкості захворювання та вікових особливостей. Розробляти та впроваджувати рекомендації і комплекси вправ з відновлення або компенсації захворювань нервової системи. Проводити реабілітаційні заходи при захворюваннях органів різних систем організму, застосовуючи основні методи фізичної реабілітації: лікувальну фізкультуру, масаж, фізіотерапію. визначати ступінь порушень рухової активності людей, що мають вади аналізаторних систем. Встановлювати реабілітаційний діагноз у людей із захворюваннями органів чуття та прогнозувати результати реабілітаційних втручань. Складати реабілітаційні програми із урахуванням індивідуальних особливостей. Оцінювати результати реабілітаційних втручань та вносити корективи до програм реабілітації відповідно до ступеня їх ефективності.

Компетенції, якими повинні володіти здобувачі: Методологічно застосувати отриманні знання на практиці. Аналізувати сучасну інформацію про захворювання різних систем організму та фізичну реабілітацію при цих захворюваннях. Розуміти причини та механізми виникнення захворювань різних систем організму. Опанувати практичні навички, які необхідні  для того, щоб  на науковій основі організувати процес фізичної реабілітації. Обирати та виконувати ефективні форми, комплекси лікувальної фізкультури при захворюваннях різних систем організму. Обирати та виконувати  ефективні види та прийоми масажу при захворюваннях різних систем організму. Обирати та виконувати ефективні фізіотерапевтичні процедури при захворюваннях різних систем організму. Користуватися відповідним обладнанням для фізичної реабілітації осіб із захворюваннями різних систем організму. Вибирати та рекомендувати профілактичні заходи щодо захворювань різних систем організму. Вибирати, рекомендувати та застосовувати засоби та методи нетрадиційної медицини при фізичній реабілітації.
Програма атестації здобувачів вищої освіти
Масаж
Фізіологічний вплив масажу на організм людини. Види та прийоми масажу. Масаж окремих ділянок тіла: спини, голови, обличчя, шиї та верхніх і нижніх кінцівок. Методика проведення масажу при захворюваннях серцево-судинної системи. Методика проведення масажу при захворюваннях шлунково-кишкового тракту. Методика проведення масажу при захворюваннях дихальної системи. Проведення масажу при захворюваннях нервової системи. Проведення масажу при захворюваннях опорно-рухового апарату.
Фізіотерапія
Методи фізіотерапії, засновані на дії постійного та імпульсного електричного струму. Методи фізіотерапії, засновані на дії змінного електричного струму. Методи фізіотерапії, засновані на дії електромагнітного поля. Механотерапія. Термотерапія – як методи фізичної реабілітації. Застосування інфрачервоного випромінювання як методу фізичної реабілітації. Ультрафіолетове випромінювання, як метод фізичної реабілітації. Гідротерапія. Зовнішнє та внутрішнє застосування  мінеральних вод.  Бальнеотерапія. Кліматотерапія. Курортотерапія.
Діагностика і моніторинг стану здоров’я
Функціональна діагностика серцево-судинної системи. Функціональна діагностика дихальної системи. Функціональна діагностика нервової системи. Функціональна діагностика опорно-рухового апарату. Мануальне м’язове тестування.
Організація діяльності реабілітаційних закладів
Визначення міри втрати здоров’я, ступеня обмеження життєдіяльності та груп інвалідності МСЕК та ЛКК. Права та функції МСЕК та ЛКК. Сучасна структура системи реабілітації осіб з інвалідністю в Україні. Основні положення закону України про реабілітацію осіб з інвалідністю в Україні. Концепція реформи сфери охорони здоров’я України. Реабілітаційні заклади у світлі медичної реформи. Моделі центрів реабілітації дітей на прикладі Міжнародної клініки відновного лікування та Чернігівського центру «Відродження».
Фізична реабілітація при серцево-судинних захворюваннях
Фізична реабілітація при недостатності кровообігу. Фізична реабілітація при атеросклерозі. Фізична реабілітація при гіпертонічній хворобі. Фізична реабілітація при ішемічній хворобі серця. Фізична реабілітація при інфаркті міокарда. Фізична реабілітація при нейроциркуляторній дистонії.
Фізична реабілітація при захворюваннях внутрішніх органів
Особливості відновного лікування при захворюваннях органів дихання. Спеціальні фізичні вправи. Спеціальні методики дихальної гімнастики. Фізична реабілітація хворих із хронічною пневмонією, плевритом. Фізична реабілітація при хронічному бронхіті та бронхоектатичній хворобі. Фізична реабілітація при виразковій хворобі шлунка та 12-палої кишки. Фізична реабілітація хворих із захворюваннями нирок. Фізична реабілітація хворих на ожиріння.
Фізична реабілітація при захворюваннях органів чуття
Особливості реабілітації при захворюваннях органу слуху. Фізична реабілітація при вроджених вадах слуху. Особливості реабілітації при захворюваннях органу зору. Фізична реабілітація при вроджених вадах зору. Далекозоркість та астигматизм: способи боротьби з даними видами патології органу зору. Туговухість, причини виникнення, симптоми та перебіг, лікування, засоби фізичної реабілітації.
Фізична реабілітація при захворюваннях нервової системи
Реабілітаційні заходи при гострих порушеннях мозкового кровообігу. Особливості реабілітації при травматичних ушкодженнях головного мозку. Фізична реабілітація при ушкодженнях спинного мозку. Порушення периферичної нервової системи та реабілітація при них. Фізична реабілітація при ураженнях лицьового нерву. Напрямки фізичної реабілітації при м'язовій дистрофії. Фізична реабілітація при захворюваннях вегетативної нервової системи.
Фізична реабілітація при захворюваннях опорно-рухового апарату
Фази травматичної хвороби. Колапс, шок (ериктильна та торпідна фази). Реабілітація при вивихах. Особливості реабілітаційних заходів при переломах кісток. Особливості реабілітаційних заходів при забоях. Особливості реабілітації при струсах головного мозку. Уроджені деформації (вивих стегна, клишоногість, кривошея, інші деформації шиї, грудної клітини, тазу, хребта, пороки розвитку нижньої та верхньої кінцівки, амніотичні перетяжки і ампутації, артрогрипоз) та реабілітація при них. Деформації хребта та фізична реабілітація при них. Фізична реабілітація при дегенеративних захворюваннях суглобів. Фізична реабілітація при остеопорозі. 
Фізична реабілітація при хірургічних захворюваннях
Завдання, мета і принципи реабілітації у хірургії. Види, періоди і етапи реабілітації хворих на хірургічні захворювання. Особливості реабілітації при ранах та опіках. Реабілітація хворих на гострі гнійні захворювання шкіри і підшкірної клітковини. Реабілітація хворих при хірургічних ураженнях нижніх кінцівок. Особливості фізичної реабілітації при ампутації верхньої та нижньої кінцівок. Фізична реабілітація хворих при оперативних втручаннях на органах грудної клітки. Фізична реабілітація хворих при оперативних втручаннях на органах черевної порожнини. 
Основи соціальної реабілітації
Предмет, об'єкт, задачі та методи соціальної реабілітації. Соціальна реабілітація людей з порушеннями опорно-рухового апарату. Особливості соціальної реабілітації осіб із інтелектуальною недостатністю. Особи із ДЦП та їх соціальна реабілітація. Технології соціальної реабілітації осіб із сенсорною депривацією.
Критерії оцінювання знань, умінь та навичок здобувачів ступеня
вищої освіти «бакалавр із «Теорії та методики фізичної реабілітації»

	Відмінно
(100-90) А
	Студент виявив всебічні, систематичні та глибокі знання навчального матеріалу дисциплін, які передбачені програмою атестації здобувачів вищої освіти. Має чіткі адекватні наукові уявлення про закономірності життєдіяльності та розвитку організму людини, його функціональних систем, органів, тканин, клітин та структурних елементів клітин, вільно володіє понятійним апаратом, знає основні проблеми її мету та завдання. Опанував методологією основних фізіологічних досліджень, вміє грамотно інтерпретувати їхні результати, засвоїв взаємозв’язок основних понять дисципліни, їх значення для подальшої професійної діяльності. Вміє самостійно провести деякі базові методики та адекватно оцінювати функціональні можливості здорової людини для розробки раціональних принципів професійного відбору. Володіє вміннями на рівні професійної компетенції − застосовувати набуті знання у професійній діяльності. Будує відповідь логічно, послідовно, розгорнуто, використовуючи наукову термінологію.



	Добре
(89-82) В


	Студент виявив систематичні та глибокі знання навчального матеріалу дисциплін вище середнього рівня, може допустити незначні неточності в формулюванні понять чи при інтерпретації результатів досліджень. Вміє застосовувати набуті знання на алгоритмічному рівні, продуктивний рівень виявляється епізодично. Недостатньо володіє вміннями доводити, пояснювати фізіологічні механізми.  продемонстрував уміння вільно виконувати завдання, передбачені програмою; засвоїв літературу, рекомендовану програмою; засвоїв взаємозв’язок основних понять дисциплін, їх значення для подальшої професійної діяльності.



	Добре

(81-74) С
	Студент виявив загалом добрі знання навчального матеріалу дисциплін при виконанні передбачених програмою завдань, але припустив декілька помітних помилок; має практичні навички проведення основних фізіологічних досліджень, але не вміє самостійно мислити, не може вийти за межі певної теми. Рівень самостійності мислення недостатній: під час виконання роботи вимагає інструкцій; здатний до самостійного використання та поповнення надбаних знань у процесі подальшої навчальної роботи та професійної діяльності.


	Задовільно
(73-64) Д
	Студент виявив знання навчального матеріалу дисциплін у обсязі, необхідному для подальшого навчання та майбутньої професійної діяльності; має уявлення про основні закономірності розвитку та перебігу фізіологічних функцій, але його знання мають загальний характер. Не вміє встановлювати основні закономірності. Пояснення основних фізіологічних процесів відбувається на емпіричному рівні. Не вміє встановлювати логічну послідовність подій, допускає помилки у визначенні основних понять.  Його знання мають загальний характер, іноді не підкріплені прикладами,припустив значну кількість помилок або недоліків у відповідях на запитання та при виконанні завдань тощо, які може усунути самостійно.


	Задовільно
(63-60) Е
	Студент виявив знання основного навчального матеріалу дисциплін в мінімальному обсязі, необхідному для подальшого навчання та майбутньої професійної діяльності; має уявлення про фізіологічні механізми життєдіяльності та розвиток організму людини, але його знання мають загальний характер. Замість чіткого термінологічного визначення пояснює теоретичний матеріал на побутовому рівні.



	 Незадовільно
(59-35) FX 

	Студент має значні прогалини в знаннях основного навчального матеріалу дисциплін державного екзамену; допускав принципові помилки при виконанні передбачених програмою завдань. Не володіє термінологією, оскільки понятійний апарат не сформований. Не вміє викласти програмний матеріал. Мова невиразна, обмежена, бідна, словниковий запас не дає змогу оформити ідею. 


	Незадовільно

(34-1) F

	Студент не мав знань зі значної частини навчального матеріалу; допускав принципові помилки при виконанні більшості передбачених програмою завдань; не спроможний самостійно засвоїти програмний матеріал; відмовляється відповідати.
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