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Херсонський державний університет – багатопрофільний науково-педагогічний заклад, який має столітню історію. Він надає класичну університетську освіту за різноманітними галузями знань та спеціальностями, є культурно-освітнім центром півдня України.
БАЧЕННЯ
Херсонський державний університет має стати лідером у підготовці конкурентоспроможних фахівців з вищою освітою, проведенні наукових досліджень та підтримці інновацій, сприянні розвитку людського та інтелектуального капіталу південного регіону України. 
МІСІЯ
Херсонський державний університет формує висококваліфікованих фахівців з високою мотивацією до професійного та особистісного зростання, лідерів суспільних змін, здатних нести відповідальність за розвиток регіону та країни в цілому. 
ЦІЛІ
· Студентоорієнтоване середовище навчання, що розширює можливості для реалізації індивідуальної освітньої траєкторії кожного студента;
· Спільнота викладачів, заснована на культурі взаємоповаги, взаєморозуміння, взаємної довіри і допомоги у професійному розвитку;
· Розвинена інфраструктура та підтримка високоякісного викладання і досліджень міжнародного рівня;
· Широке співробітництво у регіональних, національних та міжнародних проектах, що гарантує і зміцнює довіру зовнішніх стейкхолдерів. 
ЦІННОСТІ
Такі ключові інституційні цінності створюють необхідний і засадничий контекст для реалізації місії і цілей Херсонського державного університету:
Доброчесність. Ми намагаємося діяти у відповідності до найкращих академічних, професійних та етичних стандартів. 
Довіра. Ми формуємо довіру всередині університету і до університету у зовнішніх стейкхолдерів, і таким чином сприяємо поширенню довіри в суспільстві.  
Професіоналізм. Шляхом власного професійного прикладу ми сприяємо найкращій професійній самореалізації інших.
Прагнення до досконалості. Все, що ми робимо, ми намагаємося робити найкраще, з докладанням максимуму зусиль, творчості і наполегливості.
Інклюзивність і прийняття. Ми будуємо таку спільноту, в якій кожна людина, незалежно від її статусу, соціального походження чи природних особливостей, зможе відчути свою цінність та унікальність.   
Відповідальність. Ми діємо відповідально і звітуємо про свої рішення, діяльність та результати. 
Креативність та інноваційність. Через викладання і дослідження ми прагнемо до примноження нових знань, технологій та інновацій заради збагачення всього суспільства.
СТРАТЕГІЧНІ НАПРЯМИ
Освітня діяльність
Херсонський державний університет прагне організувати свою освітню діяльність таким чином, щоб найкраще забезпечити можливості для студентів і здобувачів отримати якісну освіту, стати висококваліфікованими фахівцями і гармонійними особистостями. При цьому головним для університету є не кількість студентів, а якість їхньої підготовки та подальша самореалізація.
Усвідомлення того, що кожна людина є індивідуальною, для забезпечення якісної освітньої програми ми прагнемо враховувати особисті мотивації і здібності кожної людини. Через це має проводитися якісна профорієнтаційна робота з абітурієнтами шляхом створення для них спеціальних творчих майданчиків, де вони зможуть спробувати себе в різних видах діяльності. 
Університет також приділяє увагу підтримці психологічно комфортного середовища навчання, в якому кожен студент може виявити і розкрити свої здібності, стати лідером свого життя. Університет створює умови для психоемоційного і фізичного здоров’я студентів та аспірантів.
Користуючись університетською автономією, університет формує освітні програми таким чином, щоб кожен студент міг реалізувати свою власну освітню траєкторію. Таким чином досягається осмислене ставлення студентів до власного освітнього вибору, професійного шляху. Важливим складником кожної освітньої програми є формування у студентів м’яких навичок – вміння комунікувати, почуватися впевнено, вирішувати конфлікти, працювати в команді, планувати свій час. 
Стабільність викладацького середовища
Викладач – це ключова цінність університету. Кожен викладач є носієм унікального професійного досвіду і передає його студентам на засадах добровільності і партнерства. Тому поступове розширення кількості викладацького складу, у тому числі - через міжнародне партнерство, є стратегічною метою університету.
Університет підтримує професійне зростання викладачів, заохочує їхнє самовдосконалення, підвищення кваліфікації, академічну мобільність, обмін досвідом. Особливим напрямком роботи є підвищення рівня володіння англійською мовою викладачами університету, забезпечення для них можливостей опрацювання зарубіжної наукової літератури за своїм профілем. Важливим є створення такого викладацького середовища, яке є водночас стабільним і достатньо динамічним для того, щоб генерувати нові наукові та професійні ідеї.
Університет дбає і турбується про викладачів, створюючи для них сприятливі умови праці та відпочинку на інституційному рівні. Насамперед, робоче навантаження викладача має бути збалансованим, розумно поєднувати в собі викладацьку та наукову діяльність. Заробітна плата викладача має бути достатньою, щоб забезпечити йому стабільну мотивацію до праці і творчості. Робоча атмосфера і планування навантаження є такими, щоб допомогти викладачеві уникнути професійного «вигорання», знизити рівень стресу і запобігти появі негативних емоцій, які можуть відобразитися на роботі зі студентами. 
Університет віддає перевагу атмосфері співробітництва, конструктивної співпраці і прагне уникати зайвої конкуренції між викладачами. Ми віримо, що лише взаємна допомога, довіра і підтримка створюють оптимальне середовище, в якому можлива реалізація найкращих здібностей і талантів людини. 
Наука та інновації
Науковий пошук є невід’ємним елементом університетського життя. Прирощення нових знань, яке відбувається в університеті, робить життя суспільства багатшим і наповненим сенсом. При цьому важливо забезпечити у всіх учасників академічного середовища достатній рівень особистої мотивації та можливостей для здійснення глибоких і змістовних наукових досліджень. Через це університет віддає перевагу не кількості, а якості наукових досліджень і публікацій. 
Університет прагне зробити все можливе для того, щоб дослідження проводилися на високому рівні і з дотриманням всіх норм і правил академічної доброчесності. Міжнародні стандарти досліджень підтримуються через заохочення міжнародного співробітництва у наукових проектах. Підтримка необхідного фінансового та матеріального забезпечення наукових досліджень є відповідальністю університету. При цьому всіляко заохочуються особисті ініціативи викладачів, студентів та аспірантів щодо здобуття зовнішньої грантової підтримки для своїх досліджень. 
Стратегічно важливими є інтеграція досліджень у викладацьку діяльність та залучення студентів до науково-дослідницької роботи з метою формування у них дослідницьких компетентностей. 
Університет є відкритим майданчиком для комунікації між науково-професорським складом та підприємствами, бізнесом, роботодавцями, громадськими та іншими організаціями як місцевого, так і національного та міжнародного рівня. Основою такої комунікації є генерування якісного наукового, освітньо-наукового та інноваційного продукту, затребуваного всіма стейкхолдерами.
Ефективне управління 
Університет відстоює розширення своєї інституційної автономії, яку реалізує відповідально, з дотриманням принципів підзвітності і відкритості.
Управління університетом здійснюється на засадах прозорості і колегіальності. Керівництво університету залучає співробітників до прийняття всіх важливих рішень, які їх стосуються, а також своєчасно інформує колектив та громадськість про актуальні рішення. 
Найкращі інформаційно-комунікаційні технології та менеджмент застосовуються для інституційного зміцнення університету. Університет формує і підтримує внутрішню систему забезпечення якості, в основі якої лежать вимірювання та аналіз внутрішніх бізнес-процесів. 
Демократичні засади управління університетом реалізуються шляхом всебічної підтримки низових ініціатив. Кожен підрозділ заохочується до розробки власної стратегії розвитку, зваженої і реалістичної для виконання. Кожен підрозділ і кожна кафедра розглядається керівництвом університету як «точка росту», яка робить свій невід’ємний внесок у реалізацію загальної місії університету. 
Університет виступає за максимальний розвиток органів студентського самоврядування через їх вільний, законодавчо визначений, доступ до фінансових ресурсів.
Чесний і прозорий розподіл ресурсів всередині університету між його підрозділами відбувається після ґрунтовних внутрішніх консультацій і дискусій з усіма зацікавленими сторонами, на основі змагальності стратегій і проектів розвитку. Ресурси, отримані з зовнішніх джерел у вигляді грантової чи будь-якої іншої адресної підтримки окремих проектів, в жодному випадку не можуть бути витрачені на інші цілі. 
Розвиток інфраструктури
Університет прагне залучити інвестиції в інфраструктурні проекти, які служать підвищенню якості освіти, культурному розвитку, здоровому відпочинку студентів, викладачів, співробітників. Перспективними об’єктами інфраструктури мають стати розбудова студентського містечка, розвиток оздоровчої бази відпочинку «Буревісник» та навчально-дослідницьких лабораторій на всіх факультетах. 
Окремим напрямком роботи стане відновлення фінансування університетського санаторію-профілакторію з подальшим створенням на його базі студентського оздоровчого центру (Центру оздоровлення студентів) і використанням його майданчика для проходження лабораторних і практичних занять з питань реабілітації, основ тактичної медичини та громадського здоров’я.
Стратегічними завданнями також є будівництво басейну, нової студентської їдальні, кінотеатру, парку. Матеріальна база університету має бути максимально модернізованою відповідно до потреб сучасного університетського середовища. 
Особлива увага приділяється розвитку бібліотеки в напрямку доступу до новітньої наукової літератури, зокрема, англійською мовою. Для зручності користування бібліотекою впроваджується електронна система доступу до каталогів і формування замовлень. На запит викладачів бібліотека регулярно поповнює фонди новими - в тому числі зарубіжними - науковими виданнями, формує підписку на вітчизняні та іноземні рецензовані журнали за всіма пріоритетними галузями. Студенти, аспіранти, докторанти і викладачі отримують зручний для них доступ до бібліотечних ресурсів і сервісів, у тому числі — віддалений.
Широке партнерство 
Для реалізації своєї місії та ключових цілей Херсонський державний університет співпрацює з усіма зацікавленими організаціями та групами на регіональному, національному та міжнародному рівнях. Особлива увага приділяється співпраці з західними та провідними українськими вищими навчальними закладами з метою формування спільних освітніх програм, стимулювання академічної мобільності, підвищення якості освіти. Розвиток академічного партнерства має відбуватися у всіх пріоритетних галузях роботи університету. З метою підвищення якості освіти університет ставить собі за мету отримати акредитацію своїх освітніх програм від акредитаційних агенцій Європейського простору вищої освіти.
Університет прагне бути максимально інтегрованим в культурне і економічне життя міста Херсона та Херсонської області, робити свій вагомий внесок в їхній розвиток, створення нових робочих місць та просування інновацій. Науковці, що працюють в університеті, мають долучатися до розробки програм економічного та соціального розвитку міста і регіону. Для цього університет тісно співпрацює з органами місцевого самоврядування, місцевим бізнесом, іншими закладами освіти, громадськими об’єднаннями.
ПРІОРИТЕТИ
Вказані нижче тематичні пріоритети охоплюють ті галузі, які перебувають у фокусі Херсонського державного університету та розвиваються через його освітні програми, теоретичні і прикладні дослідження, залучення інвестицій. Цей перелік жодним чином не обмежує роботу в багатьох інших напрямках, що сприяє реалізації місії університету. Перелічені пріоритети реалізуються різними підрозділами, кафедрами, лабораторіями, дослідницькими групами, окремими фахівцями і  забезпечують загальний внесок університету в розвиток регіону і суспільства в цілому. В сукупності вони створюють унікальність Херсонського державного університету як освітньої інституції і академічної спільноти.
Освіта і педагогіка
Університет проводить підготовку фахівців за багатьма галузями знань і спеціальностями для забезпечення соціально-економічного зростання регіону й України на підставі законодавчо обґрунтованих процедур ліцензування й акредитації. Особлива увага приділяється підготовці вчителів різних профілів і спеціалізацій для всіх закладів освіти та інших суб’єктів освітньої діяльності з метою забезпечення сталого розвитку суспільства, розвитку людського капіталу, інклюзивності та реалізації права на освіту. 
Вдосконалення підходів до підготовки майбутніх фахівців в університеті ґрунтується на уявленні про те, що різнобічна і якісна освіта змінює життя людини, відкриває для неї нові перспективи, дозволяє краще протистояти життєвим і суспільним викликам. Доступ до якісної освіти робить суспільство безпечнішим для життя. Напрямок освіти збагачується шляхом поглибленого вивчення як фундаментальних, так і прикладних наук.
Інформаційні технології
Інформаційні і комунікаційні технології несуть в собі високий потенціал інновацій і є інструментом ефективного управління. Крім того, це одна з небагатьох галузей, які забезпечують значну частку ВВП України через створення продукції з високою доданою вартістю. ІТ-індустрія формує економіку знань, в якій людина та її талант розглядаються як капітал. Тому поняття «людського капіталу» особливо актуальне для цієї сфери. Університет прагне стати центром підготовки таких фахівців, які можуть швидко і ефективно капіталізувати свої знання на ринку інформаційних технологій. 
Екологія і охорона природи
Університет розвиває науково-освітні програми, направлені на вирішення фундаментальних екологічних проблем, таких, як збереження і раціональне використання природних ресурсів, чистої води, виявлення відновлювальних джерел енергії та інших завдань, які служать сталому розвитку регіону і країни в цілому. Формування у студентів відповідного етичного ставлення до природи та навколишнього середовища, почуття відповідальності за захист унікальної природи Херсонського регіону є частиною місії університету.
Здоров’я людини
Університет через відповідні профільні та міждисциплінарні програми робить внесок у покращення здоров’я людей, у тому числі - у підвищення регіональних показників здоров’я населення. Велику роль у стратегії університету відіграє дослідження Херсонського регіону з точки зору туристичних можливостей, оптимально придатних для активного відпочинку і рекреації. 
Економіка і управління
В університеті приділяється особлива увага дослідженню різних аспектів економіки, управління економічною діяльністю, що враховує регіональну специфіку півдня України. Внесок у економічний розвиток регіону і країни в цілому здійснюється шляхом напрацювання актуальних науково-практичних рекомендацій щодо підвищення конкурентоспроможності підприємств, організації ефективних бізнес-процесів, операційного та стратегічного управління підприємством. 
Право
Через відповідні спеціалізовані освітні програми та дослідження університет робить свій внесок у формування України як правової держави, захист прав людини, підтримку інститутів громадянського суспільства. Найближчою перспективою мають стати освітньо-наукові програми, які актуалізують вивчення правових аспектів фінансової, економічної діяльності в Україні, захисту прав власності, розвитку інституту інтелектуальної власності, інформаційного права. 
Соціогуманітарні науки і мистецтво
Університет сприяє і підтримує наукові дослідження, направлені на осмислення комплексних глобальних проблем людства, глибокого вивчення психології людини, історії та культури суспільства. Своїм внеском у формування багатовимірної людської особистості університетська спільнота бачить прищеплення студентам естетичного смаку і здатності до інтелектуальних рефлексій щодо творів і тенденцій мистецтва. 
ШЛЯХИ ДОСЯГНЕННЯ ТА КЛЮЧОВІ ПОКАЗНИКИ
Основні заходи, які плануються на виконання Стратегії розвитку Херсонського університету на 2018-2023 роки:
1. Розробка і впровадження нової фінансової політики університету, диверсифікація джерел фінансових надходжень. 
2. Збалансування бюджету шляхом доведення співвідношення між загальним і спеціальним фондами до 1 до 1. 
3. Розробка і впровадження ефективних механізмів стимулювання і підтримки науково-педагогічних і наукових працівників.
4. Вдосконалення структури управління університетом, запровадження колегіальних засад управління і прийняття рішень.
5. Розробка і прийняття стратегій університетських підрозділів.
6. Впровадження ефективної системи забезпечення якості освіти в університеті.
7. Поступова модернізація освітніх програм.
8. Розробка і реалізація програм академічної мобільності викладачів і студентів.
9. Забезпечення участі університету у регіональних та загальнонаціональних програмах соціального та економічного розвитку.
10. Будівництво та розвиток інфраструктурних об’єктів (студмістечко, база відпочинку «Буревісник», Центр оздоровлення студентів, Ботанічний сад, водна станція, басейн, студентська їдальня, актовий зал як основа студентського театру і університетського кінотеатру, університетський парк, спортивний зал).
11. Оновлення фондів бібліотеки, покращення доступу до бібліотечних ресурсів і сервісів.
12. Вдосконалення ІКТ інфраструктури університету.
Показники досягнення цілей:
· інституційне і фінансове оздоровлення Херсонського державного університету;
· збільшення контингенту студентів і посилення їхньої підготовленості та мотивації до навчання;
· зниження рівня відтоку науково-педагогічних кадрів, створення в структурі університету додаткових робочих місць;
· підвищення рівня працевлаштування випускників і задоволеності їхніх роботодавців;
· акредитація освітніх програм університету провідними акредитаційними агенціями Європейського простору вищої освіти;
· покращення позицій університету в загальноукраїнських рейтингах.
Олександр Володимирович Співаковський
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Професор, доктор педагогічних наук (2004), заслужений працівник освіти України, професор кафедри інформатики, програмної інженерії та економічної кібернетики Херсонського державного університету, почесний професор академії імені Яна Длугоша.

Пройшов шлях від шкільного вчителя до Народного депутата України, першого заступника Голови Комітету з питань науки і освіти Верховної Ради України. 

Народився 28 березня 1957 року у м. Херсоні. У 1974 році, після закінчення Херсонської середньої школи № 20, вступив до фізико-математичного факультету Херсонського державного педагогічного інституту, де і отримав кваліфікацію вчитель математики. 

Моє повернення до стін альма-матер відбулося у грудні 1978 р., коли за переводом зі школи-інтернату №2 я був зарахований на посаду викладача кафедри математичного аналізу Херсонського педагогічного інституту ім. Н.К.Крупської. Вся моя подальша робота, власний професійний розвиток безпосередньо пов’язані Херсонським державним університетом. 

Так, після закінчення аспірантури інституту математики АН УРСР, 02 вересня 1985 достроково захистив дисертацію на здобуття наукового ступеню кандидат наук та прийнятий на посаду викладача кафедри математики Херсонського державного педагогічного інституту. З квітня 1986 – старший викладач у Херсонському державному педагогічному інституті, а з вересня 1987 р. – доцент.  З 1996 р. – проректор Херсонського державного педагогічного інституту, завідувач кафедри інформаційних технологій; з 01.07.2003 р. – проректор з інформаційних технологій, міжнародних зв’язків та соціально-економічних питань Херсонського державного педагогічного університету; 02.12.2002 р. – займав посаду професора кафедри прикладної математики та інформаційних технології, з 04.03.2004 р. – проректор з науково-педагогічної роботи, інформаційних технологій, міжнародних зв’язків Херсонського державного університету.

Згодився у моїй роботі і досвід ігри в шахи, що дозволило у складних умовах постійних законодавчих змін та соціально-економічних проблем суспільства прораховувати дії щодо можливостей розвитку університету на багато кроків уперед. З 2002 – 2004 рр. - був президентом обласної шахової федерації м. Херсона; кандидат в майстри спорту СРСР з шахів, багаторазовий чемпіон м. Херсона та Херсонської області з шахів (1970 р.),

В своїй роботі я керувався такими принципами:

1.
Достойна оплата праці

2.
Міжнародні зв’язки

3.
Створення умов для досліджень

4.
Підтримка людей в їх професійній діяльності

Досвід отриманий у міжнародних проектах дозволив сформувати колектив, який під моїм керівництвом, розробив ряд програмних продуктів та веб-сервісів, спрямованих на автоматизацію управління університетом, підтримку навчального процесу.  Більшість розробок сертифіковано в УкрСепро, а авторський колектив має авторські свідоцтва. Створений мною творчий колектив, неодноразово вигравав тендери МОН України на розробку навчального програмного забезпечення, яке постачалося у школи нашої країни, зокрема у рамках Всеукраїнського проекту “Пілотні школи 2000”.

1.
Достойна оплата праці

Робота з МОНУ щодо фінансування університету, розроблення на замовлення Міністерства освіти і науки України загальною вартістю проектів більш 2 млн. гривень, госп-договірні теми, оплата в рамках міжнародних грантів, фінансування стажувань та навчання, додаткові платні послуги, об’єктивна вартість наданих послуг 

2.
Міжнародні зв’язки

Було встановлено тісні партнерські стосунки

Університет Альпен-Адріа м. Клагенфурт, Австрія (http://www.uni-klu.ac.at);

Академія імені Яна Длугоша м.Ченстохови, Польша ( 

HYPERLINK "http://www.ajd.czest.pl/" \h
www.ajd.czest.pl);

Краківська педагогічна академія, Польша ( 

HYPERLINK "http://www.ap.krakow.pl/" \h
www.ap.krakow.pl)

Познанський університет ім.Адама Міцкевича, Польша ( 

HYPERLINK "http://www.amu.edu.pl/" \h
www.amu.edu.pl);

Співпраця з фондами ім. Фулбрайта, Айрекс, Американською Радою з питань Освіти, Державним університетом штату Нью-Йорк, Сполучені Штати Америки (www.canton.edu);

Університет м. Гранада, Іспанія ( 

HYPERLINK "http://www.ugr.es/" \h
www.ugr.es);

Університет м. Кордоба, Іспанія (www.uco.es);

Університет Манітоби, Канада ( 

HYPERLINK "http://www.umanitoba.ca/" \h
www.umanitoba.ca);

Фрьобельсемінар міста Кассель, Німеччина ( 

HYPERLINK "http://www.ev.froebelseminar.de/" \h
www.ev.froebelseminar.de);

Університет Ніцци Софія - Антиполіс, Франція ( 

HYPERLINK "http://www.unice.fr" \h
www.unice.fr);

Разом зі своїми однодумцями вперше ступив по дорозі до Європи, через написання низки Міжнародних проектів. В умовах, коли рідний вуз користувався застарілою комп’ютерною технікою, а Інтернет навіть для самих “просунутих” студентів і частини викладачів ще був швидше новомодної дивиною, ніж повсякденним робочим інструментом, саме фінансування за рахунок міжнародних проектів дозволило розробити інформаційно-аналітичну систему управління університетом, оздобити за рахунок проекту комп’ютерною технікою відділи університету, відкрити нові навчальні комп’ютерні класи, розроблено навчальні плани для державних службовців, що відповідають міжнародним стандартам. Так, я брав участь у таких проектах: 

•
міжнародного проекту по програмі Tempus TACIS CP No 20069-98 “Інформаційна інфраструктура вищих навчальних закладів” за участю партнерів: Херсонський державний університет (координатор), Бериславське педагогічне училище, Університет Ніцци-Софія Антиполіс (Франція), Університет Гранади (Іспанія). Фінансування проекту відбулось за кошти гранту Європейської Комісії. (1998 – 2000 рр.)

•
міжнародного проекту Tempus TACIS “Мережа мобільності Європа/Чорне море”. Фінансування проекту відбулось за кошти гранту Європейської Комісії. Локальний координатор (2001 – 2004 рр).

•
міжнародного проекту IB_JEP-22045-2001 “Земельна реформа та розвиток ринку земельних ресурсів в Україні” за програмою Tempus та транс-європейською схемою мобільності та партнерства між університетами. Партнери з ЄС - Університет Ніцци Софія-Антиполіс, Регіональне Управління Землевпорядкування м. Ніцци, Політехнічний Університет м. Турін, Італія. Фінансування проекту відбулось за кошти гранту Європейської Комісії. (2002 – 2004 рр.)

•
міжнародного проекту UnіT-Net Проект МР JEP 23010-2002 - Інформаційні технології в мережі управління університетами. Партнери проекту: Університет Ніцци Софія-Антиполіс, Glasgow Caledonian University (Великобританія), Міністерство освіти і науки України. Національний університет ім. Каразіна. м. Харків (Україна), Запорізький державний університет, м. Запоріжжя (Україна). Фінансування проекту відбулось за кошти гранту Європейської Комісії. (2003 – 2005 рр.)

•
міжнародного проекту “Northern New York and Southern Ukraine: New University Partnership for Business and Economic Development”, розроблено сайт “SUNY - KSU. KHERSON”. Фінансування відбулося за кошти гранту “Бюро у справах освіти та культури Державного департаменту США”. (2003 – 2005 рр.)

•
міжнародного проекту Темпус TACIS “Географічні інформаційні системи в аграрних університетах”, реєстраційний номер: JEP_25215_2004. Фінансування проекту відбувається за кошти гранту Європейської Комісії. Проект тривав 2 роки (1 вересня 2005 – 31 серпня 2007).

•
міжнародного проекту IB JEP_26239_2005 “ECDL для Українських адміністраторів” (2006-2008). Європейські партнери: University of Nice-Sophia Antipolis (Франція), Alpen-Adria University Klagenfurt (Австрія). Українські партнери: Херсонський національний технічний університет (координатор проекту), Херсонський державний університет, Центр перепідготовки державних службовців Херсонської обласної державної адміністрації. Проект тривав 2 роки (1 вересня 2006 – 31 серпня 2008). Фінансування проекту відбувається за кошти гранту Європейської Комісії.

•
 проект “Northern New York and Southern Ukraine: New University Partnership for Business and Economic Development”, розроблено сайт “SUNY - KSU. KHERSON». Фінансування відбулося за кошти гранту “Бюро у справах освіти та культури Державного департаменту США”. (2003-2005 рр.).

•
IREX Програма підтримки адміністрування університетів (2012 р.).

Виграв гранд на стажування у Східному Університеті Вашингтону (США) за Програмою підтримки адміністрування університетів, організованою Радою міжнародних наукових досліджень та обмінів (з 16 вересня по 9 листопада 2012 року). Окремими аспектами дослідження виступили порівняльна характеристика ІКТ-інфраструктур Східного Університету Вашингтону (США) та Херсонського державного університету (Україна). Дослідження у Східному Університеті Вашингтону (штат Вашингтон, США) було у першу чергу спрямоване на вивчення адміністративного досвіду через призму розуміння ролі інформаційно-комунікаційних технологій. Метою було з’ясування, як саме ІКТ можуть полегшити перерозподіл ролей та повноважень для ефективнішого управління іншими активами університету (людськими, фінансовими, матеріальними, нематеріальними, в т.ч. ноу-хау, активами відносин тощо). Результатом стажування було написання мого ситуаційного дослідження “Управління ІТ-активами в контексті синхронизації управління іншими ключовими активами університету”, або як виконувати проектні дослідження.

Починаючи з 2001 року мені вдалося вивести проведення Міжнародної науково-практичної конференція “ІКТ в освіті, дослідженнях та індустріальних додатках: інтеграція, гармонізація та трансфер знань” (ICTERI) результатом якої вже третій рік поспіль є публікація статей в окремій збірці міжнародного наукового видання Springer. Останні шість років на конференцію щорічно приїздять учасники з 7-12 країн світу, міжнародний програмний комітет включає фахівців із 26 країн. Саме система подвійного рецензування неупередженними науковцями із різних країн дозволила досягти високого рівня якості публікацій.

3.
Створення умов для досліджень

Під моїм керівництвом створено: 

· Науково-дослідний інститут інформаційних технологій ХДУ з 2004 по 2008 роки.

· Спеціалізовану вчену раду К 67.051.02. зі спеціальності: 13.00.02, 13.00.04, яку я очолював з 2008 по 2014 роки.

· Збірник наукових праць “Інформаційні технології в освіті”, який внесено до наукових баз даних CrossRef; 

HYPERLINK "http://www.worldcat.org/" \h
WorldCat; 

HYPERLINK "http://ulrichsweb.serialssolutions.com/login" \h
Ulrich's Periodicals Directory; 

HYPERLINK "https://doaj.org/toc/2306-1707?source=%7B%22query%22%3A%7B%22filtered%22%3A%7B%22filter%22%3A%7B%22bool%22%3A%7B%22must%22%3A%5B%7B%22term%22%3A%7B%22index.issn.exact%22%3A%222306-1707%22%7D%7D%2C%7B%22term%22%3A%7B%22_type%22%3A%22article%22%7D%7D%5D%7D%7D%2C%22query%22%3A%7B%22match_all%22%3A%7B%7D%7D%7D%7D%2C%22from%22%3A0%2C%22size%22%3A100%7D" \h
DOAJ; Google Scholar; Реферативна база даних “Україніка наукова”; 

HYPERLINK "http://elibrary.ru/title_about.asp?id=52908" \h
РІНЦ; Index Copernicus International S.A.

З листопада 1990 р. я став керівником Південно-Українського учбово-методичного регіонального центру “Пілотні школи” Херсонському державному педагогічному інституті.

З лютого 2004 року під моїм керівництвом був створений Науково-дослідний інститут інформаційних технологій при Херсонському державному університеті.

У різні роки я брав участь у розроблені та створені:

Системи дистанційного навчання загального призначення

· Система дистанційного навчання «Херсонський віртуальний університет» http://dls.kherson.ua/dls
· 
Система дистанційного навчання «KSU Online» http://ksuonline.kspu.edu

Спеціалізовані системи дистанційного навчання

· Інтегроване середовище контролю знань студентів з економіко - математичних дисциплін нормативної частини для вищих навчальних закладів для спеціальності 6.050100 «Економіка підприємства», 6.050101 «Економічна теорія» http://economics.ksu.ks.ua
· 
Web-мультимедіа енциклопедія «Вільям Шекспір і Ренесанс» http://shakespeare.kspu.edu
· 
Web-мультимедійна енциклопедія «Дискретна математика» http://dmath.kspu.edu
· 
Інтегроване середовище вивчення курсу  «Основи алгоритмізації та програмування» (ВЕБОАП) http://weboap.ksu.ks.ua
· 
Система дистанційного навчання «Цитологія» http://dls.ksu.ks.ua/cytology
· 
Мультимедійна енциклопедія з курсу «Історія педагогіки» http://webhp.kspu.edu
· 
Web-мультимедіа енциклопедія вивчення курсу «Історія загальної та дошкільної педагогіки» http://izdp.kspu.edu
· 
Web-мультимедіа енциклопедія «Фребельпедагогіка» http://froebel.kspu.edu
· 
Середовище дистанційного навчання «WebAlmir» http://webalmir.ksu.ks.ua

Інтернет-портали

· WEB-Портал Херсонського державного університету http://www.kspu.edu
· Інтернет-портал дистанційного навчання ECDL для вищих навчальних закладів http://dls.kherson.ua/ecdl
· 
Банк електронних документів з дистанційного навчання для вищої педагогічної освіти http://dl.ksu.ks.ua/

 Сервіси

· Web-сервіс для побудови зворотного зв'язку «KSU Feedback» http://feedback.ksu.ks.ua 

· Нумерологічний аналіз Піфагора http://numerology.ksu.ks.ua
· 
Канал KSU1917 на Youtube https://www.youtube.com/user/KSU1917
· 
Збірник наукових праць "Інформаційні технології в освіті" (ІТО) http://ite.kspu.edu
· 
Електронний каталог бібліотеки ХДУ http://elibrary.kspu.edu
· 
Інформаційно-аналітична програма ІАС 
· Програма «Абітурієнт»
Програмні засоби навчального призначення

·  Інтегроване середовище вивчення курсу «Аналітична геометрія»
· Програмно-методичний комплекс «Відеоінтерпретатор алгоритмів пошуку та сортування»

· Програмне середовище «Системи лінійних рівнянь»

· Програмно-методичний комплекс «ТерМ VII» підтримки практичної навчальної математичної діяльності

· Програмний засіб «Бібліотека електронних наочностей Алгебра 7-9 клас для загальноосвітніх навчальних закладів України»

· Педагогічний програмний засіб «Алгебра, 7 клас»

· Програмний засіб навчального призначення «Алгебра, 8 клас»

· Мультимедійний програмно-методичний комплекс «Віртуальна біологічна лабораторія, 10 клас»

· Програмно-методичний комплекс «Математична логіка»

· Програмний засіб навчального призначення «Терра Математика: Алгебра, 7 клас»

· Програмний засіб навчального призначення «Терра Математика: Алгебра, 8 клас»

4.
Підтримка людей в їх професійній діяльності

Для розвитку ІТ-структури університету велику роль відіграли міжнародні науково-технічні проекти в рамках яких було розроблено основну стратегію розвитку інформаційних технологій університету. ХДУ брав участь у 4 міжнародних проектах даної тематики. 

Голова спеціалізованої вченої ради К67.051.02 (13.00.02 - “Теорія та методика навчання (математика)”; 13.00.04 - “Теорія і методика професійної освіти”), член спеціалізованої вченої ради Інституту інформаційних технологій і засобів навчання НАПН України (13.00.10 - “Інформаційно-комунікаційні технології в освіті”), головний редактор збірника наукових праць “Інформаційні технології в освіті”, член редакційної колегії “Видавництва Девід”

Саме під час мого керівництва кафедрою інфолрматики було відкрито та ліцензовано спеціальність Інформатика (з 1999 року), Програмна інженерія (з 2010 року) та Економічна кібернетика (з 2014 року).

Докладніше: http://www.kspu.edu/About/UniversityAdministration/ABC.aspx
