Практична робота №15
зі структурної та динамічної геоморфології
«Прибережно-морські процеси»


Завдання 1

Розрахувати, в який пункт швидше надійде хвиля цунамі – в пункт Б чи пункт С, якщо пункт Б знаходиться на віддалі (L1) 1000 км на північ від вогнища цунамі - пункту А і якщо глибина океану (Н1) на відрізку АБ = 4000м, а пункт С знаходиться на віддалі (L2) 1500 км на південь від пункту А і глибина океану (Н2) на відрізку АС= 1000м ?
Для вирішення цієї задачі необхідно застосувати рівняння:



; 		

Завдання 2

Розрахувати у скільки разів зміниться швидкість (v2), довжина (L2) і висота (h2) хвилі цунамі при наближенні до берега з глибиною (Н2) 50 м, якщо у відкритому океані хвиля мала такі параметри: швидкість (v1) = 1000 км/год, довжина (L1) = 10км, висота (h1)= 2 м, глибина морського басейну (Н1) = 5км.
Для вирішення цієї задачі необхідно застосувати рівняння:


 ;


;







Завдання 3

Користуючись фізичною картою світу, зразками типів інгресійних берегів (фіордові, шхерні, друмліновий, ріасові, лиманні, естуарієві, далматинські, лопатеподібні, береги тарханкутського типу, шермові, каланкові, береги аральського типу, вулканогенні береги – див. навчальний посібник Карпенко Н.І. Рельєф морських берегів. Львів: Видавничий центр ЛНУ імені Івана Франка, 2009. 308 с.), інтернет-джерелами, вписати в таблицю основні типи берегів і дати їм коротку характеристику (за зразком):
	Тип узбережжя
	Локалізація
	Специфіка (механізм формування)

	Фіордовий
	Норвегія, Гренландія, Аляска, Канада, Нова Земля, Шотландія, Ірландія, Патагонія
	Утворені у результаті інгресії моря в льодовикові трогові долини, які сформувалися в тектонічних грабенах




Завдання 4* (ускладнене, виконується по бажанню)

Осади, які потрапляють в Тихий океан біля узбережжя Перу, переносяться ріками і вітрами, які дмуть над прибережними пустелями (зокрема над Атакамою). Паралельно морському берегу розташована Перуанська западина, яка відокремлює вузький 150 км континентальний шельф від глибоководної частини далі на захід. В межах шельфу переважають вітри напрямку Зх. - Пн. - Зх., які формують морську поверхневу течію, що рухається зі швидкістю 0,5 м/с. Враховуючи той факт, що Перуанська западина має глибину 6 км і знаходиться на віддалі 150 км від джерела осадів, розрахуйте, чи зерна осаду будуть перенесені течією над Перуанською западиною далі на захід, чи осядуть на дно раніше. Приймаємо, шо зерна осаджуються в воді, яка знаходиться в стані спокою. Швидкість седиментації зерен колоїдальної фракції (діаметр 0,002 мм) = 2,25 х 10-3 мм/с, мулу (діаметр 0,01мм) = 5,63 х 10-2 мм/с, дрібного пилу (діаметр 0,05мм) =1,41 мм/с.
Для вирішення завдання застосуйте залежність:
x = Vt • T
y = V • T
х – віддаль, на якій знаходиться Перуанська западин від джерела осадів (150 км); Vt – швидкість поверхневої морської течії, V – швидкість седиментації зерен осаду, Т – час протягом якого відбувається перенесення, у – глибина, на якій осаджуватимуться зерна різних фракцій.
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