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1. Опрацювати матеріал з теми «Характеристика  дифтонгів та редукованого «Е»  та підготувати  реферат. Подання теоретичного матеріалу на стор.47_48, 50-51. Звернути увагу на особливості артикуляції дифтонгів та позиції редукованого «Е»,  (Д.А.Евгененко Практична фонетика німецької мови.)
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3. Опрацювати вправи № 1-5, стор. 48-49; №1-14, стор. 51-55. (Д.А.Евгененко Практична фонетика німецької мови.) Визначити особливості та специфіку вимови дифтонгів та редукованого «Е» у зазначених вправах. Усі завдання виконати письмово.
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Практичні завдання до теми: 
Тема: Характеристика дифтонгів та редукованого «Е» у сучасній німецькій мові.
Aufgabe 1: Lesen Sie den folgenden Text. Achten Sie auf die Aussprache des 
Reduzierten  E und der deutschen Diphtonge.  Üdersetzen Sie, bitte, den Text und geben Sie den Inhalt wieder. Machen sie diese Aufgabe, bitte, schriftlich.
Wie es bekannt ist, gibt es in der Natur 4 Jahreszeiten. Jeder Mensch hat seine Lieblingsjahreszeit aus diesen Zeiten. Ich bin selbst im Frühling verliebt. Diese Jahreszeit ist wie ein Spiegelbild meiner Tat.
Ich beginne damit, dass ich in Kasachstan lebe, im westlichen Teil des Landes, wo es die ganz harten schneereichen Wintern mit den Schneestürmen gibt. Anderes Mal ist unsere Strecke verweht, und wir befinden uns praktisch von der Welt abgeschnitten. Aber das ist eine zeitweilige Naturerscheinung. So wird es passiert, bis die Schneepflüger alle Schnee von dem Weg nicht geräumt werden. Danach wird die Bewegung auf der Strecke wieder aufgenommen wird. Der Winter dauert bei uns genug lange, bis zu Ende des Monats März.
Deshalb warte ich mit Ungeduld auf das Eintreten des echten Frühlings. Bei uns beginnt dieser Zeitraum von dem Monat April. Dann beginnt allmählich der ganz im Winterzeitraum gesammelte Schnee zu schmelzen. Die Luft wird wärmer und wärmer, draußen ist kein Frost mehr. Die Frühlingstropfen von den Hausdächern erfreuen meine Seele. Es bedeutet, dass der Frühling schon in ihre Rechte getreten ist, das ist die Zeit der Erneuerung und der Wechseln. Bei uns fällt im Winter sehr viel Schnee, deshalb gibt es während des Frühlings auf den Straßen sehr viel Schmutz. Aber es stört mich nicht, ich bin immer für die Wechsel offen, ungeachtet dessen habe ich den Frühling sehr lieb.
In unserer Stadt gibt es einen einzigen großen Park, der sich wie in der Vertiefung befindet, so dass im Frühling dort das ganze Schmelzwasser gesammelt wird. Er ist wie in einen See verwandelt. Es gibt keine Flusse in der Nähe, deswegen der Frühling die einzige Jahreszeit ist, wann ich in den Park komme, um das Rauschen des Schmelzwassers in den Park zu hören. Diese Laute haben auf mich eine beruhende Wirkung. Ich liebe Wasser, das Wassergeräusch ist ein schöner Laut. Jeden Frühling gehe ich in den Park, dafür trage ich Gummistiefel, um nicht nass zu werden, ich gehe und höre das Geräusch des fließenden Wassers. Es ist einfach wunderbar! In diesem Zeitraum kann ich stundenlang durch den Park spazieren.
Nachdem die Erde ausgetrocknet wird, fangen wir an, unseren Gemüsegarten zu graben. Wir haben ein ziemlich großzugiges Grundstück mit Obst- und Beerenbäumen, der ist jährlich zu graben und dort verschiedene Kulturen zu pflanzen, um eine Familie mit den Produkten für den Winter zu versorgen. Ehrlich gesagt, mag ich graben nicht, es fällt mir schwer. Das Ende Mai macht uns viel Mühe im Grundriss des Pflanzens aller notwendigen Gemüse in unserem Grundstück. Es ist alles zurechtzukommen, alles zu pflanzen, damit alles rechtzeitig reif wird, weil unserer Sommer nicht so lang ist, der September kann schon kühl sein.
Aufgabe 2: Lesen Sie den folgenden Text.Beachten Sie, bitte, die Aussprache der Vokale der hinteren Reihe und der vorderen Reihe. Bestimmen Sie , bitte, alle Diphtonge im  Text, versuchen Sie  den Text phonetisch richtig zu lesen. Geben Sie den Inhalt des Textes schriftlich wieder.
Das Jahr hat vier Jahreszeiten: Winter, Frühling, Sommer und Herbst. Jede Jahreszeit dauert drei Monate und hat ihre Besonderheiten. Einige Menschen lieben den Winter, die anderen ziehen den Herbst vor, den dritten gefällt der Sommer.

Der Winter beginnt im Dezember. Die weiteren Wintermonate sind Januar und Februar. Starker Frost kommt im Januar. Das Thermometer zeigt 10 bis 20 Grad unter Null. Die Seen und die Flüsse frieren zu. Die Bäume sind mit Reif bedeckt. Die Fensterscheiben haben Eisblumen. Aber wenn es schneit, dann ist es meistens nicht so kalt. Da kann man einen Schneemann machen, rodeln, Ski und Schlittschuh laufen. Im Winter feiert man zahlreiche Feste. Und das wichtigste ist natürlich Neujahr.

Weihnachten ist ein großes religiöses Fest, das im Winter als Tag der Christi Geburt gefeiert wird. Das ist wohl das wichtigste Familienfest in Deutschland. Schon Wochen bevor beginnt die Vorbereitung darauf, darum ist Weinachten ohne die Adventszeit nicht denkbar. Die Adventszeit die am vierten Sonntag vor Weihnachten beginnt und bis zum 24. Dezember dauert, ist die Zeit der weihnachtlichen Vorfreude. Das Wort “Advent” bedeutet die Ankunft. In der Adventszeit bereiten sich die Menschen auf die Christi Geburt vor.

Man sagt, dass Weihnachten ein Fest der Besinnlichkeit und der Hoffnung ist. Wenige Tage bleiben, bevor sich das alte Jahr verabschiedet. Man denkt an vieles zurück, man hofft auf etwas Schöneres.
