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2. Анотація дисципліни: спрямована на формування у студентів системи знань з інтерпретації теоретичних основ науки, методологічних параметрів наукових досліджень, генерування й ідентифікації наукових ідей, категоріального апарату наукових досліджень, організаційного й інформаційного забезпечення наукових досліджень, специфіки методичного інструментарію та особливостей його застосування, презентації результатів наукових досліджень, ефективності науково-дослідної роботи, ідентифікації навчально-виховного процесу, спектру методів навчання, методології викладання облікових дисциплін.
3.	Мета та завдання дисципліни: 
Мета дисципліни:  є надання необхідного обсягу фундаментальних і практичних знань у галузі методології і організації наукових досліджень та підготовка до самостійного вирішення задач в процесі наукової діяльності.
Завданням вивчення дисципліни «Методологія наукових досліджень» є оволодіння методологією, теоретичними і практичними методами наукового дослідження, підготовка магістрів з питань оптимальної організації процесу наукового дослідження, ефективного застосування теоретичних та практичних методів наукового дослідження, розробки етапів та форм процесу наукового дослідження, оформлення результатів наукових досліджень та їх впровадження.

3. Програмні компетентності та результати навчання
Після успішного завершення дисципліни здобувач формуватиме наступні програмні компетентності та результати навчання:
Інтегральна компетентність - магістр здатний розв’язувати складні спеціалізовані задачі і практичні проблеми у галузі спеціальної та інклюзивної освіти або у процесі професійної діяльності (корекційної освітньої, навчально-реабілітаційної), що передбачає застосування певних теорій та методів відповідної науки і характеризується комплексністю та невизначеністю умов
Загальні компетентності:
ЗК1. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу, до формування системного наукового світогляду, етики наукових досліджень, а також правил академічної доброчесності в наукових дослідженнях та науковопедагогічній діяльності.
ЗК3. Здатність забезпечувати інноваційний характер науково-дослідної роботи та самостійно вирішувати поставлені наукові задачі.
ЗК5. Здатність до креативності та гнучкості наукового мислення в процесі проведення наукового дослідження.
ЗК6. Здатність підтримувати високий рівень наукових досліджень у відповідності до світових стандартів в науці, що забезпечить можливість публікацій результатів в провідних міжнародних наукових виданнях.
ЗК9. Здатність застосовувати сучасні інформаційні технології у науковій діяльності, організації та проведенні навчальних занять, управлінні науковими проектами та/або підготовці пропозицій щодо фінансування проектів наукових досліджень, реєстрації прав інтелектуальної власності.
Фахові компетентності:
СК1. Засвоєння основних концепцій наукових досліджень в області комп’ютерних наук. 
СК2. Розуміння теоретичних і практичних проблем, історії розвитку та сучасного стану наукових знань за обраною спеціальністю. 
СК4. Здатність використовувати сучасні методи моделювання об’єктів, процесів і явищ предметної галузі дослідження.
 СК7. Здатність застосовувати сучасну методологію, загальні та часткові методи наукового дослідження у галузі комп’ютерних наук
Програмні результати навчання:
ПРН1. Проводедення аналітичних досліджень сучасної проблематики в області комп’ютерних наук за результатами наукової діяльності провідних зарубіжних та вітчизняних вчених, здатність формулювати мету, визначати об’єкт, предмет та завдання власного наукового дослідження.
ПРН2. Розуміння історії розвитку та сучасного стану науки, володіння загальнонауковими філософськими знаннями, необхідними для формулювання системного наукового світогляду, професійної етики та загального культурного кругозору.
ПРН3. Вміння здійснювати наукові дослідження у відповідності до методології наукового дослідження на основі по-етапної технології.
ПРН4. Вміти застосовувати методологію наукового пізнання, форм і методів аналізу, обробки та синтезу інформації в предметній області комп'ютерних наук.
ПРН6. Вміти здійснювати підготовку науковообґрунтованих пропозицій щодо фінансування проектів наукових досліджень, реєстрації прав інтелектуальної власності та оформлювати звітну документацію за результатами наукових досліджень у відповідності до затверджених стандартів.
ПРН8. Знання і дотримання вимог наукової етики та академічної доброчесності.
ПРН16. Вміти проводити наукові дослідження на рівні світових стандартів в науці та здійснювати публікацій результатів в провідних міжнародних наукових виданнях. 
ПРН18. Навички комерціалізації результатів наукових досліджень.

1. Структура курсу
	Кількість кредитів/годин
	Лекції (год.)
	Практичні заняття (год.)
	Самостійна робота (год.)

	4 кредити / 120 годин
	20
	22
	78



2. Політика курсу
Для успішного складання підсумкового контролю з дисципліни вимагається 100% відвідування очне або дистанційне відвідування всіх лекційних занять. Пропуск понад 25% занять без поважної причини буде оцінений як FX.
Високо цінується академічна доброчесність. До всіх студентів освітньої програми відбувається абсолютно рівне ставлення. Навіть окремий випадок порушення академічної доброчесності є серйозним проступком, який може призвести до несправедливого перерозподілу оцінок і, як наслідок, загального рейтингу студентів. 
Мінімальне покарання для студентів, яких спіймали на обмані чи плагіаті під час тесту чи підсумкового контролю, буде нульовим для цього завдання з послідовним зниженням підсумкової оцінки дисципліни принаймні на одну літеру. Будь ласка, поставтесь до цього питання серйозно та відповідально.

3. Схема курсу
Модуль № 1. Структура та завдання спеціальних науково-педагогічних та психологічних досліджень
Тема 1. Методологічні основи психолого-педагогічного дослідження 
1.Основні наукові категорії й поняття: методологія, метод, об'єкт, предмет, методи дослідження. їх визначення і тлумачення.
2. Методологія педагогіки: визначення, завдання, рівні та функції
3. Методологічні принципи наукового дослідження

Тема 2, 3. Структура та логіка психолого-педагогічного дослідження
1. Науковий задум та процес спеціального психолого-педагогічного дослідження.
2. Компоненти спеціального дослідження та їх характеристика.
3. Зміст принципів спеціального наукового психолого-педагогічного дослідження: достовірність, доказовість, альтернативність, наочність тощо.
4. Зміст та характеристика наукового апарату дослідження.

Тема 4, 5. Методи спеціальних психолого-педагогічних досліджень.
1. Цілісність наукового апарату
2. Емпіричні методи.
3. Діагностичні методи.
4. Обсерваційні методи.
5. Проектні методи дослідження. Праксиометричні методи.
6. Експериментальні методи.
7. Методи вивчення спеціальної психолого-педагогічної літератури.

Тема 6, 7. Оформлення результатів спеціального психолого-педагогічного дослідження та їх використання у практиці освіти.
1. Оформлення результатів спеціального дослідження.
2. Наукові висновки.
3. Оформлення результатів дослідження.
4. Правила публікації і оформлення наукового тексту.

Тема 8. Наукові публікації. 
1. Використання спеціалізованих видавничих систем.
2. Бібліографічний апарат наукових досліджень. Види наукових публікацій. 
3. Наукова монографія. 
4. Наукова стаття. 
5. Тези наукової доповіді. Наукова доповідь (презентація). 
6. Правила оформлення публікацій.
7. Правила складання бібліографічного опису для списків літератури і джерел. Правила бібліографічного опису окремих видів документів. 
8. Правила наведення цитат і бібліографічних посилань у текстах наукових та навчальних робіт. 
9. Пошук наукових видань для публікації за результатами наукових досліджень.
Тема 9, 10. Наукометрія - як критерій оцінки результатів наукової діяльності. 
1. Зв'язок наукової діяльності з наукометричними показниками. 
2. Наукометрична статистика від Thomson Reuters. Міжнародні наукометричні бази даних – Scopus, Web of Science, Index Copernicus та ін. 
3. Провідні міжнародні наукові видавництва – Elsevier, Springer, Willey, Francis&Taylor та ін. 
4. Індекс Гірша (Hindex). ORCID (Open Researcher and Contributor ID) – єдиний міжнародний реєстр науковців.
5. ResearcherID - cистема реєстрації та ідентифікації авторів наукових робіт

[bookmark: _GoBack]8. Система оцінювання та вимоги: форма (метод) контрольного заходу та вимоги до оцінювання програмних результатів навчання
Модуль 1. Назва та максимальна кількість балів за цей модуль
Форма (метод) контрольного заходу, критерії оцінювання та бали
Лабораторні роботи – 60 балів (по 6 балів за 10 лабораторних робіт)
Тест поточного контролю: 1 – 15 балів
Підсумковий тест за дисципліну – 25 балів
Студенти можуть отримати до 10% бонусних балів за виконання індивідуальних завдань, підготовці презентації, участь у конкурсах наукових робіт, предметних олімпіадах, конкурсах, неформальній та інформальній освіті (зокрема, COURSERA та ін.).
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