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Від імені й за дорученням ректорату співробітники відділу здійснюють цілеспрямований моніторинг навчальних досягнень студентів; вивчення потреб суспільства в освітніх послугах і попиту на спеціальності ХДУ, а також виконують інші доручення ректорату, що стосуються питань якості освіти.
Керівник відділу – кандидат філологічних наук, доцент В.М.Прохоренков
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Вивчення та узагальнення вітчизняного і зарубіжного досвіду, досвіду факультетів університету з питань моніторингу якості освіти, поширення інформації щодо моніторингових досліджень в системі освіти.


Постійний систематичний збір, обробка, аналіз результатів навчального та   соціально-психологічного моніторингу діяльності студентів і викладачів ХДУ. 


Науково-методичне та організаційне забезпечення моніторингу якості знань студентів університету; розробка спільно з факультетами, навчальним, навчально-методичним відділами єдиної системи критеріїв, діагностичного інструментарію,  показників моніторингу якості освіти в університеті.


Контроль якості навчання через проведення незалежного моніторингу якості знань студентів університету та участь у проведенні апробацій тестових завдань ТЗНК та з предметів зовнішнього незалежного оцінювання (тестування) випускників загальної середньої школи з метою реалізації державної політики підвищення якості освіти.


Аналіз стану проведення моніторингу якості знань студентів, змін її кількісних і якісних показників на факультетах університету, відповідності якості знань студентів державним стандартам.


Надання консультативної та методичної допомоги структурним підрозділам університету з питань діагностики, оцінки та моніторингу якості знань студентів.


Підготовка пропозицій щодо основних напрямів та механізмів проведення моніторингу якості знань студентів в університеті, перспектив поліпшення якості підготовки фахівців в умовах приєднання України до Болонського процесу.


Внесення пропозицій щодо усунення негативних та поширення позитивних тенденцій у роботі структурних підрозділів, виявлених під час моніторингу. Контроль за здійсненням необхідних заходів для усунення виявлених порушень і недоліків.


Організація і проведення моніторингу з питань соціально-професійної зрілості студентів, їх соціально-психологічної адаптованості до сучасних умов навчально-виховного процесу.


Інформування всіх суб’єктів і об’єктів освітнього аудиту про результати усіх видів моніторингу, оприлюднення результатів моніторингу через інформаційні ресурси ХДУ. 
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