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Тема: Генеративні органи рослин. Квітка і плід.
Квітка. Будова і функції. Типи симетрії. Діаграма і формула квітки. Андроцей. Гінецей. Типи гінецеїв. Суцвіття як спеціалізована частина  системи пагонів. Плід. Визначення плоду. Біологічне значення. Будова оплодня. Утворення плоду. Типи плодів. Насіння. Класифікація насіння.
Тема: Гриби. Водорості. Вищі спорові рослини.
Класифікація водоростей. Загальна характеристика. Екологічні групи водоростей. Рівні морфологічної організації. Будова клітини. Характерні ознаки та класифікація відділів Діатомові водорості, Жовтозелені водорості, Бурі водорості, Червоні водорості  та Зелені водорості.  Вищі гриби. Загальна характеристика відділів Аскомікотові гриби та Базидіомікотові гриби. Загальна характеристика. Будова тіла. Географічне поширення і екологія. Особливості живлення, розмноження.  Сучасні погляди на класифікацію мохоподібних.
Відділ Плауни. Загальна характеристика. Географічне пошиерння та екологія. Будова тіла.. Рівно- і різноспоровість.
Відділ Хвощі. Загальна характеристика. Поширення, екологія. Будова тіла. Розмноження. Значення в біосфері та житті людини.
Відділ Папоротеподібні. Загальна характеристика. Поширення, екологія. Життєві форми. Морфологічна і анатомічна будова. Розмноження. Значення в біосфері та житті людини.
Тема: Відділ Голонасінні.
Клас Саговникові – Cycadopsida
Загальна характеристика. Представники.
Клас Гнетові – Gnetopsida
Загальна характеристтика. Порядки Ефедрові (Ephedrales), Гнетові  (Gnetales), Вельвічієві (Welwitschiales). Характерні ознаки порядків. Представники.
Клас Гінкгові – Ginkgopsida.
Загальна характеристика. Поширення , екологія. Морфологічна та анатомічна будова. Представники.
Клас Хвойні - Pinopsida
Загальна характеристика. Поширення, екологія. Морфологічна та анатомічна будова. Цикл відтворення. Поділ на підкласи.
Підклас Кордаїтові – Cordaitidae.
Загальна характеристика. Час існування. Представники.
Підклас Пініди – Pinidae.
Загальна характеристика. Поширення, екологія. Значення в біосфері та житті людини. Порядки Араукарієві (Araucariales), Соснові (Pinales ), Кипарисові (Cupressales), Тисові (Taxales). Характерні ознаки порядків. Основні представники.
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