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ВСТУП

       Актуальність дослідження.  Мільярди людей живуть на планеті Земля. Ми ставимося до різних рас через різного кольору шкіри, ми належимо до різних народів, тому що говоримо різними мовами. Незважаючи на те, що ми всі такі різні, ми дуже подібні. Ця подібність розподіляє людей на дві великі групи: чоловіки і жінки. А розрізняємося ми генетично, анатомічно і фізіологічно. Ми по-різному поводимося в соціумі, по - різному сприймаємо навколишній світ,  бо півкулі головного мозку в чоловіків і жінок  теж працюють по-різному. Сьогодні науковці спостерігають зміни   у формуванні мозкової активності людства, збільшення людей - амбідекстрів. Амбідекстрі́я (від лат. ambi — «обидва» і лат. dexter — «правий») — це уміння людини рівною мірою володіти обома руками. Людей, які вільно володіють  однаково обома руками, у світі близько 4,7%[5]. Наділені цим талантом можуть не просто виводити симетричні лінії, але творчо думати і неординарно мислити.  Явище амбідекстрії викликає значний інтерес у науковців різних напрямів, зокрема, в галузях нейрофізіологіі, психології, педагогіки, соціології, дефектології. Загальновизнаною є концепція часткового домінування півкуль головного мозку в людини, яку сформував Р. Сперрі (лауреат Нобелівської премії з фізіології та медицини, 1981 р.). Згідно з нею, кожна півкуля є певним чином домінантною у «своїх» функціях щодо забезпечення когнітивних процесів. Отримані дані були успішно застосовані для боротьби  з психічними розладами (Л. Балонов, Н. Вольф, Б. Котик, М. Ніколаєнко, О. Разумнікова, Д. Слобін, Т. Черніговська). 
      Окремої уваги заслуговують дослідження статевої диференціації головного мозку та пов’язаної з нею латералізації (О. Баєва, Н. Вольф, О. Разумнікова), а також впливу латералізації головного мозку на навчальну і професійну діяльність людини (О. Волошенко, М. Ніколаєнко). Нещодавно  на питання «амбідекстр, хто це?» могли дати відповідь тільки спеціалісти,  а зараз це явище стало знайоме і бажане.  На наших очах відбувається еволюційний стрибок.  У «нових дітей» робота мозку помітно відрізняється від роботи мозку попередніх поколінь. У ХХІ столітті люди, на щастя, зрозуміли, що природа наділяє  дітей тим потенціалом, який необхідний для подальшого життя. Наприклад, ще десять-двадцять років тому дитину, яка  використовувала ліву руку як провідну, починали зразу ж перенавчати. Методи були не завжди гуманними, що породжувало значну кількість невиправданих комплексів, а   люди, які внаслідок тренувань,  здатні оперувати  однаково і лівою і правою рукою,  відкривають  в собі такі творчі  задатки, котрі раніше не виявлялися.
           Робота мозку, за одночасної  роботи і лівої півкулі, і правої,  дозволяє людині збільшити обсяг  пам’яті, збільшити швидкість і якість сприйняття,  переробки інформації. Така особливість психіки дає можливість людині-амбідекстру з легкістю одночасно думати над декількома проблемами. Потенційно, амбідекстр здатний на нові наукові відкриття значно більше, ніж інші, сприймає світ повніше. Така людина, спираючись на аналіз, здатна реалізувати творчий потенціал, створювати нове, умовно кажучи – бачити красу математичної формули і насолоджуватися при цьому фугою Баха. Одним із напрямів, де найбільше простежується явище  амбідекстрії, є навчальна та професійна діяльність людини. 

        Дослідження особливостей амбідекстрії у студентів  необхідне  для визначення їх творчих можливостей у навчанні  та професійній схильності, оскільки різні типи профільної латеральної організації мозку характеризуються різними показниками когнітивних, рухових та емоційно-вольових процесів. За статистичними показниками, з 2000 року в Україні ліворуких дітей та дітей амбідекстрів народжується більше і  переважно це хлопчики.   Відтак тоді ми  у своїй роботі визначимо гендерні особливості амбідекстрії у студентів і їх вплив на  навчальний процес та творчий потенціал дівчат і хлопців першокурсників. Варто також відзначити, що входження нашої країни у світове співтовариство неможливе без модернізації системи вищої освіти, спрямованої на підготовку фахівців на рівні міжнародних вимог. Сьогодення вимагає суттєвих техногенних змін в освіті, пошуку нових та вдосконалення старих технологій навчання, які істотно прискорять якісну підготовку висококваліфікованих спеціалістів з новим ступенем знань. 
        У зв’язку з цим основною метою цієї роботи було дослідити явище амбідекстрії  у хлопців і дівчат першокурсників  факультету психології, історії та соціології, а також факультету фізичної культури і спорту Херсонського державного університету. 
      Об’єкт дослідження –    амбідекстрія як соціально-псхологічний феномен
    Предмет дослідження – гендерні особливості амбідекстрії у студентів-першокурсників  вищого навчального закладу
Відповідно до предмета і мети сформульовано такі завдання дослідження: 
1. Розкрити  дефініцію поняття „ амбідекстрія”

2. З’ясувати гендерні особливості латералізації 

3. Провести експериментальне дослідження щодо визначення явища амбідекстрії у дівчат і хлопців першокурсників, котрі навчаються у ХДУ

4. Узагальнити результати експериментального дослідження.

      Відповідно до поставлених завдань застосовано комплекс різноманітних педагогічних, психологічних та інших методів дослідження: 

- теоретичні: аналіз, синтез, систематизація, порівняння, класифікація, узагальнення медичної, психологічної, педагогічної, соціологічної, літератури для з’ясування змісту базових понять дослідження, обґрунтування сутності та особливостей гендерної амбідекстрії; 

- емпіричні: діагностичні ( тестування, опитування), обсерваційні (включене й опосередковане спостереження) з метою вивчення реального стану під час навчально-виховного процесу; 
- статистичні (кількісна та якісна обробка даних) для визначення статистичної значущості отриманих у ході експерименту результатів. 

    Наукова новизна полягає в тому, що вперше проведене    експериментальне дослідження щодо визначення явища амбідекстрії у дівчат і хлопців - першокурсників, що навчаються у вищому навчальному закладі.

            Практична значущість – розроблені матеріали дослідження можуть використовуватись психологами, соціальними працівниками, вчителями в роботі з молоддю.

              Апробація результатів дослідження.

Дослідження проведено у грудні 2017р. на базі  Херсонського державного університету. В тестуванні брали участь студенти кафедри соціальної роботи, соціальної педагогіки та соціології  і студенти факультету фізичної культури та  спорту, разом 55 студентів.

            Структура випускної роботи: складається зі вступу, двох розділів, чотирьох підрозділів, висновків,списку використаних джерел (28найменувань) та додатків. Основний текст дослідження викладено на

24 сторінках.

РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ГЕНДЕРНОЇ АМБІДЕКСТРІЇ

                               1.1. Дефініція поняття „амбідекстр”

       Ставлення до амбідекстрів  досить неоднозначне. Слово «амбідекстр» виникло ще в середніх віках. Так називали воїнів, котрі однаково добре володіли зброєю будь-якою рукою. Вони дуже цінувалися і удостоювалися різних нагород.  А у  ХVІІІ столітті  дітей, у яких провідною ( домінантною) визначалася ліва рука,  вважали неповноцінними. 
        Домінування (від лат. dominans - панівний) - це панування, переважання тієї чи іншої ознаки. Домінувальна  рука – ознака, що виникла через неоднаково розвинені моторні навички між лівою та правою руками, а також через функціональну асиметрію мозку. Кожна рука іннервується протилежною півкулею головного мозку [5]. 

Виділяють п'ять основних типів домінування, або переваг: 

· Перевага правої руки - вважається найпоширенішим типом. Праворукі люди (правші) у більшій ступені володіють правою рукою та звичайно використовують її для виконання всіх необхідних дій. 

· Перевага лівої руки - менш поширений тип. Ліворукі люди (лівші, шульги) вправно використовують ліву руку. Доведено, що 8-15% населення є лівшами (шульгами). 

· Змішана перевага, також відома як поперечне господарювання, – стан, в якому різні задачі краще виконуються різними руками. Наприклад, такі люди можуть краще писати правою рукою, а більш впевнено малювати – лівою. Але люди найчастіше важають переважаючою ту руку, якою звикли писати, тому змішана перевага зазвичай не згадується. 

· Амбідекстрія (від лат. ambo - обидва, dexer - правий) - двоправорукість, однакова вправність обох рук. Людина, яка є амбідекстром, в змозі будь-яке завдання виконати однаково гарно тією, чи іншою рукою. Греки намагалися розвивати амбідекстрію, бо це здавалося природним – однаково володіти обома руками замість однієї у спорті та бійках. Комбінуючи різні системи письма, греки виробили таку, де рядки йшли через одну – спочатку справа наліво, потім зліва направо і так далі. З почергованими напрямами читання назад та вперед, читання було набагато легшим та швидким. Відомий англійський художник Генрі Ландсір міг малювати двома руками одночасно – однією голову коня, а іншою – голову наїздника. Саме він вчив малюванню королеву Вікторію, що була шульгою, але потім стала амбідекстром. А Джеймс Гарфілд міг однаково гарно писати як лівою, так і правою рукою; крім того, він міг писати правою рукою латиною, а лівою - грецькою одночасно! Дослідження показують, що амбідекстричні люди більш емоційно незалежні, рішучі, легше адаптуються до нових умов і легше переносять труднощі. 

Існує низка гіпотез, що пояснюють причини виникнення цих типів домінування руки. Зупинимось на деяких з них. 

Соціологічні гіпотези [15].
"Воїн та його щит". Ця гіпотеза робить спробу пояснити положення щита в лівій руці воїна для захисту серця. Так як серце знаходиться в лівій стороні тіла, воїн-правша (утримує щит лівою рукою, а правою - зброю) мав змогу краще його захистити і тому мав більшу вірогідність вижити. Проте ця гіпотеза не пояснює, чому в давні часи були як правші, так і лівші (шульги). За логікою цієї гіпотези, кількість чоловіків-правшів порівняно з жінками повинна була б бути більшою. Проте спостереження доводять, що лівшів більше саме серед чоловіків. 

"Розподіл праці півкулями мозку"[15]. Суть цієї гіпотези полягає в тому, що за роботу мовного та рухового центрів відповідає одна й та ж півкуля мозку, в той час як розподіл праці на дві півкулі призвело б до зменшення ефективності праці. Крім того, якщо б усі функції розподілялися на обидві півкулі, то розмір мозку, так само, як і споживання ним енергії, значно зріс би, що є неможливим. Так як у більшості людей за мову відповідає ліва півкуля, правші є переважаючими. 

Однак ця гіпотеза не пояснює, чому ліва півкуля завжди контролює мовний центр. У той час, коли 95% правшів дійсно використовують ліву півкулю для мовлення, то серед лівшів така залежність не спостерігається. Деякі дійсно використовують праву частину для лінгвістичних навиків, деякі використовують ліву півкулю, деякі – обидві. 

Біологічні гіпотези [15].
Генетична. У рамках генетичної моделі відома теорія "правого зсуву", запропонована М.Аннет. Згідно цієї теорії, більшість людей має ген, який називається фактором правостороннього зсуву. Якщо цей ген є в людини, то він має схильність стати праворукою із лівопівкульною локалізацією центрів мови. Якщо цей ген відсутній, то людина може стати як праворукою, так і ліворукою залежно від обставин (наприклад, від умов внутрішньоутробного розвитку). 

Компенсаторна[15]. Ліворукість, яка не має генетичного фону, називається компенсаторною, або патологічною. Таку назву цей різновид ліворукості одержав тому, що в її основі лежить "мінімальна мозкова дисфункція", певне порушення в діяльності лівої півкулі, яке виникає або в процесі внутрішньоутробного розвитку, або під час народження. Наприклад, в екстремальному середовищі будь-який екологічний і психологічний стрес матері створює гіпоксію, пригнічуючи ліву півкулю ембріона, що призводить до домінування правої півкулі та розвитку ліворукості. Таким чином, якщо ліва півкуля за певних причин не може взяти на себе керування правою рукою, то права може компенсувати це порушення, взявши на себе функції лівої півкулі. Але в цьому випадку домінантною рукою стане ліва. 

Вимушена[15]. Вимушена ліворукість виникає в результаті серйозної травми правої руки у періоді активного опанування роботи руками. Внаслідок цього дитина починає берегти травмовану праву руку й активно використовувати ліву. За організацією роботи головного мозку такі діти не є ліворукими, хоча найбільш активною в них буде ліва рука. 

Гіпотеза Гешвінда (рівень тестостерону). Існує багато свідчень того, що рівень гормону - тестостерону, що отримує дитина в утробі матері, впливає на будову його мозку. Великі дози передпологового тестостерону призводять до найчастішої появи лівшів. Доказом цього є те, що серед чоловіків кількість лівшів більша, ніж серед жінок. На думку Нормана Гешвінда (автора цієї гіпотези), тестостерон впливає на швидкість перинатального росту півкуль та відповідає за можливі відміни у будові мозку чоловіків та жінок. Високий рівень тестостерону під час внутрішньоутробного розвитку сповільнює ріст лівої півкулі у чоловічого плоду порівняно з жіночим та сприяє відносно більшому розвитку правої півкулі у чоловіків. 

Асиметрія внутрішніх органів [15]. У той час, коли усі зовнішні органи приблизно симетричні, деякі внутрішні органи, зокрема серце, шлунок, печінка, підшлункова залоза, є асиметричними. Існує версія, що на це впливає асиметричний мозок. 

Екологічні гіпотези [15].
Стрес при народженні. Головна ідея цієї гіпотези полягає в тому, що лівша «з'являється» через пошкодження головного мозку при народженні. Деякі статистичні дані підтверджують цю гіпотезу. Важкі пологи трапляються набагато частіше серед малюків, які потім вирастають лівшами або амбідекстрами. Стрес при народженні також пов'язаний з багатьма природженими дефектами та ускладненнями, що включають в себе церебральний параліч та аутизм. 

Проте, на сьогодні, у час високого рівня медицини та технологій, що використовуються під час пологів, кількість лівшів не зменшилась. Хоча ця гіпотеза й може відповідати дійсності, адже сучасний рівень медицини міг забезпечити виживання малюків, які народилися недоношеними або отримали травми під час пологів, що й могло привести до народження більшої кількості лівшівй та амбідекстрів. 

Вплив ультразвуку[15]. Обстеження вагітних жінок із застосуванням ультразвуку можуть впливати на розвиток головного мозку ембріону. Це, на думку вчених, може спричинити розвиток ліворукості. Ця гіпотеза ще не підтверджена достатньою кількістю даних. Дослідження доводять, що лівшами найчастіше є чоловіки, ніж жінки. Лівшів більше серед монозиготних близнюків і деяких груп людей з неврологічними розладами, зокрема епілепсією, синдромом Дауна, аутизмом, дислексією та затримкою розумового розвитку. Лівші більш схильні до певних захворювань імунної системи, наприклад, виразкового коліту. Цей факт учені пояснюють дією гормону - тестостерону, який гальмує розвиток імунної системи та розвиток лівої півкулі порівняно з правою [10]. 

       За статистикою, монозиготний близнюк людини-лівши має 76%-овий шанс на те, щоб бути лівшею. Причини цього ідентифікуються як частково генетичні та частково екологічні. Серед населення Східної та Південно-Східної Азії, Східної Європи зустрічається набагато більше лівшів, ніж в інших етнічних групах в усьому світі, тоді як серед населення Західної та Північної Європи, Африки – лівшів зустрічається набагато менше [10]. 

Результати багаточисельних досліджень кількості ліворуких у Європі та Північній Америці засвідчили: у 1928 р. серед дорослого населення виявлено 3,3% ліворуких жінок і 4,7% ліворуких чоловіків, у 1940 р. - 5,7% жінок і 8,8% чоловіків, у 1973 р. - 8,8% жінок і 10,4% чоловіків, у 1979-1988 рр. - 12,4% жінок і 13,9% чоловіків. Сьогодні в світі живуть 500 - 600 мільйонів ліворуких людей. В Україні також відзначається стійка тенденція зростання кількості ліворуких людей [9]. У середині 80-х років минулого століття почалося поступове зростання числа ліворуких  дітей. З 2000 року дітей, котрі володіють і правою і лівою рукою однаково на  15% народжується більше [18]. На теперішній час таких дітей відшукують, навчають і виховують  в школах для обдарованих.    
         Як можна пояснити факт збільшення кількості лівшів у сучасному світі? До лівшів дуже упередженно ставилися впродовж XVIII та XIX століть і це дуже часто «збивало» людей. У дорослому житті, лівші більш часто уникали суспільства, що приводило до зменшення кількості шлюбів та народження дітей. Оскільки дискримінація лівшів зменшилася в 20-му столітті, кількість природних лівшів, зросла. Крім того, зростаючий вік материнства вніс свій вклад, бо за статистикою більш старші матері частіше народжують дітей-лівшів. Фактично встановлено, що сорокарічна жінка має більший шанс, що її дитина буде лівшою, ніж 20-тирічна жінка. 

Національні традиції у ставленні до ліворукості [15].

        Слово "лівий" має негативний смисл у багатьох фразеологізмах - "лівий заробіток", "встати з лівої ноги", "піти на ліво", "лівша - крива душа". У багатьох мовах "лівий" означає "неспритний", "дефектний", "нещирий", "зловіщий", тобто має негативне значення. Деякі лівши через це вважають себе пригнобленими та приниженими. 

З давніх часів у різних країнах склалося певне ставлення до ліворуких (див. табл.1) [9]. 

                                                                                                        Таблиця 1.
Ставлення до ліворуких у різних країнах
	Країни 
	Ставлення до лівшів 

	Японія 
	Лівші брехливі та виверткі; ліворукість, що приховала жінка, може бути причиною для негайного розлучення 

	Доколумбова Америка (інки) 
	Ліворукість - особливе благословіння вищих сил. Верховний бог ацтеків Уіцилопочтлі був ліворуким 

	Африка 
	Ліворукий - святий. Їхній колдун повинен приховувати свою ліву руку, оскільки вона священна 

	Росія 
	Лівшам не можна було давати покази у суді 

	Україна 
	Лівші нещирі та лиходії. Хреститися необхідно лише правою рукою 

	Туреччина 
	Вважають образою, якщо їм при зустрічі протягують "нечисту" ліву руку або лівою рукою подають гроші 



         У зв'язку з тим, що в світі за кількістю переважають правші, то велика кількість технічних пристроїв спрямовані на те, щоб саме правшам було зручно користуватися ними. Прикладами об'єктів, які ми використовуємо кожного дня та які насамперед зручні для використання правшами, є холодильники, ножиці, мікрохвильові печі, консервні ножі, ґудзики на сорочках та кухонні рукавички тощо. Музичні інструменти, зокрема гітара, також налаштовані саме для правшів. Для користування комп'ютерною мишею - такою важливою у сучасному світі - придатна лише права рука. На багатьох робочих місцях, миша розташована з правого боку, роблячи незручним користування нею для лівшів. Лінійки також можуть викликати труднощі в їхньому використанні, тому що початок відліку розташований із незручної для лівшів сторони, тому їм доводиться перегортати їх зверху вниз. 

Ножиці - звичний інструмент, влаштовані таким чином, що лінія розрізу буде видима людині, що тримає їх у правій руці, але буде затінена для ліворукого користувача  Крім того, ручки ножиць часто формуються в формі, зворотній для лівші, тому йому незручно їх тримати і часте застосування таких ножиць може привести до серйозного дискомфорту. Механізми, не розраховані на лівшів, можуть ще й привести до небезпечних наслідків. Один з прикладів – звичайна пила, стандартно розрахована на правшів. Лівша вимушений тримати свої руки на небезпечно близькій відстані від леза пилки. А гвинтівки розроблені таким чином, щоб стріляти лише від правого плеча. Це часто на практиці призводить до пошкодження солдата-шульги від гільзи під час вистрілу, адже вона потрапляла лівші в око або голову [10]. 

       Отже, нестача інструментів та механізмів, розрахованих на лівшів, на більшості робочих місць не тільки створює незручності в користуванні, викликає у них дискомфорт під час роботи та в побуті, але й фактично може привести до небезпечних наслідків. 

На сьогодні є лише декілька стандартних предметів, більш зручних для використання лівшами. 

· Англомовне розташування знаків на стандартній QWERTY-клавіатурі. Таке розташування знаків містить більшу частину знаків, які ми найчастіше використовуємо, на лівій стороні клавіатури. Таким чином, ліва рука виконує переважну кількість натисків на клавіші, що дає перевагу лівшам. 

· Автомобіль з лівим рулем. Основна ліва рука завжди лежить на рулі, а допоміжна права служить для переключення передач. 

Слід також зазначити, що є такі види писемності, в яких ліворукі мають більше переваг, ніж праворукі. Наприклад, писемна форма арабської, Урду та Фарсі передбачає писання справа наліво, що є набагато зручнішим для лівшів [10]. 

       Зараз люди вже звикли до ліворукості, а раніше дитині-лівші було дуже важко навчатися, бо вчителі намагалися її переучувати так, щоб вона писала правою рукою. Сьогодні це явище залишилося в минулому. Деякі дослідження демонструють невелику позитивну кореляцію між ліворукістю та творчим потенціалом, інтелектом. Деякі вчені стверджують, що кількість лівшів, які досягли успіху, збільшується[20]. Це пояснюється тим, що розумові здібності лівшів мають розширений діапазон, і що гени, які визначають ліворукість, також керують розвитком мовних центрів головного мозку. 

      Нейрофізіологи зазначають, що збільшення кількості лівшів у світі могло привести до відповідного інтелектуального прогресу, а також стрибку в кількості математичних, спортивних та артистичних генієв[14]. Дійсно ліворуких менше, але відсоток видатних людей серед них значно вищий, ніж серед праворуких. Кожна п'ята видатна людина - ліворука. 
Відомі видатні ліворукі: 

· полководці та державні діячі - Рамзес ІІ, Юлій Цезарь, імператор Тиберій, Олександр Македонський, Жанна Д'Арк, Карл Великий, Наполеон, Бенджамін Франклін, Гаррі Трумен, королева Вікторія, М. Ганді, Ф. Кастро, Р. Рейган, Б. Клінтон, Дж.Буш; 

· філософи- Піфагор, Аристотель, Ніцше; 

· вчені - Ньютон, Дж.Максвелл, Пуанкаре, А.Ейнштейн, І.П. Павлов; 

· письменники - Льюїс Керрол (у книжці «Аліса в Задзеркаллі» описані саме відчуття лівші від життя в звичайному, праворукому, світі), М.Твен, Г.Уеллс, Лєсков, В.Даль, В.Маяковський; 

· композитори - Бетховен, Моцарт, Паганіні, Р.Шуман, Р.Вагнер, П.Чайковський, С.Скрябін, К.Дебюссі, Джиммі Хендрікс; 

· художники - Леонардо да Вінчі, Мікеланджело, Рафаель, Рубенс, А.Дюрер, Пікассо; 

· актори - Ч.Чаплін, М.Монро, Г.Гарбо; 

· відомі багатії - Джон Рокфеллер, Генрі Форд, Біл Гейтс [9]. 

Однак поряд з цим, лівші мають тенденцію бути представленими в обох кінцях інтелектуальної шкали: серед них не лише генії, а  й люди, котрі мають психічні розлади. 

                      2.1.  Гендерні особливості розвитку амбідекстрії 

            З виникненням медицини та біології люди стали цікавитися, як саме працює організм, чому природа зробила людину саме такою. Шлях пізнання був тернистим, але поступово люди поширювали свої знання про самих себе. У наші дні багато загадок природи вже розв'язано, однак їх ще багато попереду. Однією з таємниць залишається нервова система людини, зокрема головний мозок. На сьогодні дуже багато про нього відомо, але найцікавіші відкриття ще попереду.          
           Спочатку люди взагалі не знали, за що ж відповідає головний мозок, його функції і як він пов'язаний з іншими частинами організму. З часом учені довели, що саме мозок відповідає за мислення, мову тощо. Проте значний час невідомим залишалося призначення саме двох півкуль головного мозку. У давнину існували погляди, що півкулі не залежать одна від одної, ніби вони є окремими органами. Значно пізніше в результаті тривалих експериментальних досліджень було доведено, що півкулі головного мозку тісно зв'язані одна з одною, але за порушень однієї, друга може продовжувати існувати. Далі – більше, вчені виявляють, що у одних людей краще розвинена одна півкуля, а в інших –друга. Таким чином, з'явилося нове поняття - функціональна асиметрія мозку [12, с.56].  Залежно від асиметрії головного мозку людей поділяють на лівшів (з переважаючою правою півкулею), правшів (з переважаючою лівою півкулею), амбідекстрів (з однаково розвиненими півкулями) та амбісіністрів (людей, у яких обидві півкулі слабко розвинені). 
      Учені довели, що у хлопчиків ліва півкуля розвивається повільніше, а у дівчаток навпаки, тому  хлопчика і дівчинку не можна виховувати і навчати однаково. Вони по-різному сприймають світ, по-різному дивляться і бачать, слухають і чують, по-різному говорять і мовчать, почувають і переживають [22, с.56]. Термін «гендер» з'явився порівняно недавно, в 1975 році, в зв'язку з явними розмежуваннями соціальних, культурних та політичних аспектів в розрізненні чоловічого і жіночого, пов'язуючи їх з поняттями статі і гендеру.
 Що ж таке «гендер»? «Гендер» (англ. Gender) - рід, який позначає соціальна стать, як продукт культури. Багато вчених вважають, що особливості виховання в даний час є несприятливими для процесу статеворольової соціалізації хлопчиків. Один з таких несприятливих факторів - фемінізація Дівчата стали грубими і агресивними, зникли поняття скромності, ніжності, терпіння. Хлопчики демонструють емоційну нестійкість, відсутність витривалості, не прагнуть розвиватися фізично. Більшість з нас знає, що наші уявлення про гендер сформовані під дією культури і суспільства. Наші знання про гендерну поведінку почерпнуті з кінофільмів і телепрограм, з реклами, від друзів і родичів. Про гендерні відмінностях буквально „кричать” іграшки: у хлопчиків — свої, у дівчаток — свої. Навіть кольори мають стать: рожевий вважається кольором дівчаток, а синій традиційно асоціюється з хлопчиками.

        У рамках нашого дослідження ми  з’ясуємо фізіологічні особливості розвитку правої і лівої півкулі головного мозку у дівчат і хлопців. Статеві відмінності полягають перш за все в темпах дозрівання центральної нервової системи [9]. Дівчата народжуються більш зрілими, ніж хлопчики. Мозок дівчаток розвивається до 7 років, хлопчиків до 8-8,5 років.  У дівчаток до десяти років  спостерігається „синдром відмінниці”,  вони краще  запам’ятовують цифри і вирішують логічні завдання, швидше і успішніше оволодівають мовленням, раніше починають читати і писати,  думають про все відразу і ні про що конкретно, можуть одночасно виконувати різні види діяльності.  У хлопчиків активність до навчання проявляється  після 10-и років. Вони  зосереджуються на конкретній проблемі, демонструють інтерес до просторових завдань, проявляють самостійність. Фізіологи стверджують, що  мозок чоловіка більше, а   у  мозку жінки більше нервових клітин, по яким інформація йде з однієї півкулі в іншу ; у чоловіків швидше дозріває права, «образна» півкуля, у жінок — ліва, «абстрактно-логічна»; жінки частіше використовують обидві півкулі головного мозку[11].  
РОЗДІЛ 2

ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ГЕНДЕРНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ ПЕРШОКУРСНИКІВ ВИЩОГО ЗАКЛАДУ ОСВІТИ

2.1. Методика дослідження гендерних особливостей першокурсників

            За статистичними данними амбідекстрія спостерігається переважно у хлопчиків[14]. У своєму дослідженні ми хотіли б з’ясувати, чи насправді амбідекстрія притаманна більше хлопцям? Тому було проведено обстеження студентів спеціальності „ Соціальна робота” ( 26 дівчат і 1 хлопець), а для чистоти експерименту ми обстежили  і студентів – першокурсників факультету фізичної  культури і спорту (28 хлопців). Дослідження проведене у грудні 2017 р. на базі Херсонського державного університету. Перед експериментом ми  провели бесіду на тему „ Пізнай себе”( фрагмент бесіди див. додаток Б) 
           Тестування проводилося за методикою визначення коефіцієнту функціональної асиметрії мозку Н.Н.Брахіної та Т.Д.Доброхотової[ 7;17].
     Для визначення коефіцієнту функціональної асиметрії мозку студенти виконували завдання, подані в першій колонці таблиці 2. У другій колонці табл. 2 вписували літеру "Л", якщо переважає ліва половина тіла, "П" - якщо переважає права половина тіла, "О" - якщо відсутня перевага. 

                                                                                                        Таблиця 2. 

Завдання для визначення коефіцієнту функціональної асиметрії мозку 
	Завдання
	Результат виконання 

	1. Переплетіть пальці кисті – ведучою (домінантною) вважається рука, великий палець якої виявляється зверху. 
	

	2. Перехрещення рук (поза Наполеона) – ведучою вважається рука, кисть якої виявляється на передпліччі другої руки зверху, тоді як кисть руки знаходиться під передпліччям ведучої руки. 
	

	3. Аплодування – при аплодуванні ведуча рука здійснює ударні рухи об долоню субдомінантної руки. 
	

	4. Заведення годинника – ведуча рука виконує активні, точно дозовані рухи, за допомогою яких і відбувається заведення годинника, субдомінантна рука фіксує годинник. 
	

	5. Закидання ноги за ногу – вважається, що зверху найчастіше знаходиться ведуча нога. 
	

	6. Підморгування одним оком – ведуче око залишається відкритим, а субдомінантне закривається. 
	

	7. Уявіть, що Ви розглядаєте щось у підзорну трубу. Розглядання предметів у підзорну трубу – здійснюється, як правило, ведучим оком. 
	

	8. Прислухайтесь до якого-небудь віддаленого звуку, яким вухом Ви повернулись до об’єкту. Згадайте до якого вуха Ви звичайно підносите телефонну трубку. Звичайно люди притискуються ведучим вухом. 
	

	9. Спочатку без контролю зору намалюйте одночасно правою рукою коло, а лівою квадрат, потім навпаки. При оцінюванні малюнків враховується якість ліній, повнота зображення кола чи квадрата. Ведучою вважається та рука, якою намальовані найбільш чіткі фігури 
	

	10. Напишіть власне прізвище одночасно обома руками спочатку з відкритими, а потім із закритими очима. Праворукі в обох випадках пишуть зліва направо і значно краще правою рукою. Ліворукі часто пишуть обома руками від периферії до центру аркуша. При закритих очах ліворукі можуть написати своє прізвище правою рукою як звичайно, лівою - у дзеркальному зображенні. 
	

	11. Обома руками намалюйте коло на папері. Праворукі здебільшого здійснюють рухи проти годинникової стрілки, а ліворукі – за годинниковою стрілкою.
	

	12. Виберіть будь-яку точку на чистому аркуші паперу, закрийте очі. Вам треба 20 разів підряд якомога точніше влучити у цю точку олівцем. У праворуких при дії правою рукою влучення знаходяться неподалік від цілі і розподіляються від неї рівномірно, причому площа розкиду за формою наближається до овалу; влучення лівої руки розміщуються, як правило, в лівій частині аркушу і далі від цілі, ніж влучення правої руки; у ліворуких – навпаки.
	


           Кожен студент підраховував  свої результати за такою формулою:

Розрахунок коефіцієнту асиметрії (КА) здійснювали за формулою: 

КА = [(ЕП - ЕЛ) / (ЕП + ЕЛ + ЕО)] х 100%, де 

ЕП – кількість тестів, де переважає виконання завдання правою половиною тіла; 

ЕЛ – кількість тестів, де переважає ліва половиною тіла; 

ЕО – відсутність переваги. 

За коефіцієнтом асиметрії виділяють такі групи: 

· амбідекстри – 0 – 9 %; 

· низький КА – 10 – 20 %; 

· средній КА – 21 – 50 % 

· КА вище середнього – 51 – 70 %; 

· високий КА – 71 – 80 %; 

· дуже високий КА – 81 – 90 %. 

Від’ємні значення коефіцієнту асиметрії свідчать про домінування правої півкулі мозку.
2.2. Аналіз результатів дослідження

        За результатами   дослідження   було визначено  три підгрупи студентів: у першій підгрупі домінувальною  у студентів виявилася ліва півкуля (44), у другій – права півкуля (8), у третій – домінування не було чітко виражене – (3).

         Тестування показало, що 82% студентів є праворукими, ліворукими – 9% ,амбідекстрами –2%. Незначну відмінність між показниками правої та лівої руки (до 2 одиниць) встановлено у 32%  студентів. У більшості студентів-правшів (91%,) фізично сильнішою є права рука, лише у двох випадках (9%,) у правшів фізично сильнішою була ліва рука. У студентів-лівшів за показниками тестування домінувала права півкуля, але за показниками фізично сильнішою виявилася права рука (домінування лівої півкулі). Це можна пояснити тим, що їх, ймовірно, у дитинстві переучували на праворуку.

При визначенні домінантної півкулі на основі праворукості чи ліворукості  ми з’ясували, що  це не однорідні групи. Серед них виділяють лівшів (ведуча ліва рука і нога, лівобічна сенсорна асиметрія), ліворуких (ведучою є ліва рука, інші показники профілю правобічні), амбідекстрів (функціональна асиметрія не виражена), праворуких (ведучою є права рука з різними співвідношеннями сенсорної асиметрії та асиметрії ніг) та правшів (з правобічним латеральним профілем). Було встановлено, що «чистих» правшів чи лівшів небагато, майже у всіх студентів є певна частка від правшів і лівшів. У цілому 86% є праворукими, 9%  – ліворукими і 5%– «чисті» правші.  

Після обговорення результатів ми запитали про успішність студентів-першокурсеиків і з’ясували, що 46% студентів навчається на «задовільно-добре», 27% – на «добре» і 27%  – на «добре-відмінно». Студенти з домінувальною  лівою півкулею краще вивчають точні дисципліни, з домінувальною правою півкулею – дисципліни, що  вимагають творчого підходу. У цілому в дівчат показники успішності переважають.

 Під час досліджень з урахуванням гендерих особливостей студентів були встановлені такі закономірності:

– І підгрупа (студенти-хлопці): у 75% хлопців домінувальною є ліва півкуля, у 25% – домінування чітко не виражене; за особливостями лівшів і правшів 75% хлопців є праворукими, 25%–  прихованими амбідекстрами; якісна успішність хлопців у цілому коливається від задовільної до відмінної;

– ІІ підгрупа (студенти-дівчата): у 12% дівчат домінувальною півкулею є права, у 32% – ліва півкуля, у 46% – домінування чітко не виражене; за особливостями лівшів і правшів серед дівчат 88% – праворукі, 6% – ліворукі, 6% –  приховані амбідекстри; якісна успішність дівчат у цілому коливається від задовільної до відмінної.

      Отже, нами встановлено, що  у хлопців з факультету фізичної культури і спорту  здатність до  прихованої амбідекстрії на 19%  вища ніж у  дівчат з кафедри соціальної роботи,спеціальної педагогіки  та соціології.

      Наше дослідження викликало інтерес у студентів до амбідекстрії, тому ми запропонували тренувати обидві руки спеціальними вправами:

     • Торкніться правою рукою коліна лівої ноги, покладіть ліву руку на праве плече. Швидко міняйте положення рук.

• Малюйте геометричні фігури двома руками так, щоб вони були дзеркальним відображенням один одного.

• Однією рукою візьміться за кінчик носа, а інший — за протилежне вухо і в швидкому темпі міняйте положення рук.

• Намагайтеся в побуті працювати непровідною рукою або ногою. Якщо ви правша — починайте рух з лівої ноги, пишіть лівою рукою, дивіться лівим оком. Якщо ви незадоволені своїм результатом - не впадайте у відчай. Природа дозволила людині розвиватися, їй  підвладне все. 

ВИСНОВКИ

Проведене  дослідження дозволило дійти   загальних    висновків   
        Науковий аналіз нейрофізіологічної, педагогічної  та психологічної літератури дозволив констатувати, що явище амбідекстрії викликає значний інтерес у науковців. Дослідженням з’ясовано, що  1) ліва півкуля, яка домінує у правшів, відповідає за: використання абстрактно-знакової інформації (читання, рахування, мовлення); здатність аналізувати предмети і явища, виокремлювати їх, розподіляти на окремі елементи та складати логічні ланцюги; абстрактно-логічне мислення (формування понять, висновків, складання прогнозів);   2) права півкуля, яка домінує в лівшів оперує більш конкретними образами, ніж знаками; схильна до узагальнення, синтезу; забезпечує цілісність сприйняття; відповідає за просторово-образне мислення.

       У ході дослідження розкрито поняття : „амбідекстрія”  - однакова вправність обох рук; „ домінування” - це панування, переважання тієї чи іншої ознаки; домінування  правої руки - володіння правою рукою; перевага лівої руки - ліворукі люди (лівші, шульги) вправно використовують ліву руку.

        Дослідженням визначено гендерні особливості амбідекстрії:  статеві відмінності спостерігаються в темпах дозрівання центральної нервової системи, у хлопчиків ліва півкуля розвивається повільніше, а у дівчаток навпаки. За аналогією з комп'ютером, робота мозку «правопівкульних» швидше нагадує роботу сканера. Тобто ці діти легко схоплюють інформацію цілком як картинку і текст теж сприймають як загальне враження. У «лівопівкульних» діяльність мозку більше нагадує роботу текстового редактора, послідовний ланцюжок операцій, заснований на логіці,  чітка і послідовна переробка інформації. В кожній системі свої переваги. 

       Основною метою нашого дослідження було дослідити явище амбідекстрії  у студентів-першокурсників  факультету психології, історії та соціології, а також факультету фізичної культури і спорту Херсонського державного університету. Проведений експеримент дав змогу встановити, що  переважають лівопівкульні студенти, або правші (90%); 10% студентів, а саме хлопці, є правопівкульними, або лівшами, що у цілому відповідає статистичним даним кількості лівшів та їхньої статі у світі. Серед лівопівкульних нами виділено 19% студенти -амбідекстри, 33% із середнім коефіцієнтом функціональної асиметрії мозку; 38% із коефіцієнтом функціональної асиметрії мозку вище середього; 10% - з дуже високим коефіцієнтом функціональної асиметрії мозку. 

         Узагальнюючи зазначимо, що подальші дослідження в цьому напрямі мають стосуватися практичного аспекту  соціальної психології, соціальної педагогіки, зокрема впровадження нових методик навчання. 
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ДОДАТКИ
                                                                                                                 Додаток А

                              Як пов'язані півкулі мозку і руки? 

У людей, у яких права рука розвинена більше, переважає логічне мислення. За нього відповідає ліва півкуля головного мозку. У людей, у яких права рука розвинена менше, переважє цілісне  сприйняття. За ці якості відповідає права півкуля головного мозку. 




                                           Амбідекстр – це хто? 




Амбідекстр – це не обов'язково людина, що ефективно здійснює дії обома руками від народження. Подібні навички тренують навіть у дорослому віці. Звичайно, чим старша людина, тим складніше навчити свій організм новому. Для тренування таких навичок підбирають для початку найпростіші завдання. З часом завдання ускладнюється, як і збільшується час тренувань. 

Додаток Б

Фрагмент бесіди на тему „ Узнай хто ти, правша чи лівша”?
           Здавалося б, відповісти на це питання легко. Пишу правою рукою - правша, пишу лівою - лівша. Проте не все так просто. Є, наприклад, люди, які чомусь пишуть правою рукою, а малюють лівою. Така людина - хто? Все залежить від нашого мозку. Як відомо, наш мозок складається з двох півкуль. При цьому одна із них є домінуючою. Ліва і права півкулі відрізняються одна від одної. Судіть самі. Ліва півкуля відповідає за конкретне мислення, математичні обчислення, мову, читання і письмо, рухову сферу. Праве - за абстрактне мислення, образну пам'ять, ритм, сприйняття музики та інтонації, орієнтування в просторі, чуттєву сферу. Тому, знаючи, яка півкуля у нас головна, ми можемо правильно вибрати професію або пояснити, чому у нас щось не виходить в тій чи іншій діяльності. Визначити, яка півкуля провідна, дуже просто. Для цього потрібно визначити не тільки провідну руку, але і вухо , око, ногу. Спочатку давайте визначимося, чи потрібно це? Уявіть собі таку ситуацію. Ваше провідне вухо і праве око, а робоче місце розташоване так, що ви сидите цими частинами тіла до вікна. Чим ви будете займатися: роботою або дивитись у вікно? Звичайно ж останнім
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