Шановні студенти 241 групи!!! Крім Колі, старости, я нікого з Вас не спостерігаю. Де Ви? Коля мені казав, що Ви працюєте, але це має бути видно. Будь ласка, розпочинайте працювати більш активно. Ви маєте мені присилати виконані завдання на мою електронну адресу. 
Прошу Вас виконати наступне завдання.
У програмі 2019-2020 року зі ШКХ передбачено виконання учнями навчальних проектів, що сприяє формуванню їх хімічних і загальних компетентностей (і Ваших теж). Орієнтовні теми таких навчальних проектів наведені у змісті програми для кожного з 9 по 11 клас. Проектна робота може мати теоретичний та експериментальний характер. Результати досліджень учні мають представляти у різних формах. Пропоную Вам розробити по два навчальних проекти (теоретичного і експериментального характеру) у вигляді доповіді з обов’язковою мультимедійною презентацією (можливо, з хімічними експериментами). Обов’язково доповідь має містити елемент заохочення школярів до вивчення однієї з найсучасніших наук природничого характеру – хімії, яку і Ви, і я любимо! Чи не так?
Виберіть для себе такі навчальні проекти з програми (основна школа). Розпочинайте працювати. Мені можна телефонувати: 050 7294456 або надсилати на ел. адресу.
З повагою, Людмила Василівна.
 
