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АВТОРСЬКА   НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА  
З КУРСУ  “ОСНОВИ   БІОЛОГІЇ  ТА ГЕНЕТИКИ  ЛЮДИНИ”
Пояснювальна записка
Курс “Основи біології та генетики людини” є нормативною дисципліною, вивчення якої є складовою частиною фахової підготовки спеціалістів - практичних  психологів. Біологічні знання є необхідними для розуміння причин і механізмів формування міжіндивідуальної варіативності психологічних характеристик людей, генетичної унікальності кожної людини, вікової динаміки варіативності психічних функцій як маркера фізіологічних змін, що відбуваються в онтогенезі.

Предметом вивчення біології людини є фізіологічні особливості  життєдіяльності, механізми підтримання гомеостазу, особливості адаптації людини до умов середовища, процеси індивідуального розвитку та  антропогенезу.

Предметом вивчення генетики людини є закономірності та механізми спадковості і мінливості людини, вроджені відмінності між індивідуумами за рядом психологічних ознак та механізми їх формування.
Мета курсу - сформувати у студентів систему знань про закономірності функціонування організму людини, про механізми спадковості і мінливості як основу біологічної  еволюції виду Homo sapiens та причини виникнення міжіндивідуальних відмінностей  за рядом психічних функцій.

Завдання курсу:
Теоретичні - викласти основи біологічних знань про основні закономірності функціонування організму людини як біологічної системи, механізми вищої нервової діяльності,  особливості  індивідуального розвитку, походження та місце в системі органічного світу, закономірності та механізми спадковості і мінливості, біологічні та соціальні фактори антропогенезу.
Практичні -  навчити студентів вільно володіти методами пізнання біологічних явищ (порівняння, аналіз, узагальнення) та методами генетики людини, вміти використовувати їх на практиці; набути навичок самостійного пошуку необхідної наукової інформації у періодичних наукових виданнях  і через Інтернет.
Перелік знань та умінь студентів

По закінченні вивчення курсу студент повинен знати:

 - особливості функціонування та регуляції активності нервової,  серцево-судинної, ендокринної, імунної фізіологічних систем; специфіку дії гормонів,  ферментів, вітамінів; 
- особливості формування безумовних та умовних рефлексів, навичок, звичок, емоцій, біоритмів людини; роль всіх систем органів в обміні речовин, забезпеченні гомеостазу  та  його підтримання;

- тканини, окремі органи і системи органів людини та розпізнавати їх  на малюнках і схемах;

- принципи роботи нервової і ендокринної систем; механізми роботи серця, руху крові по судинах; механізми скорочення м’язів, забезпечення дихальних рухів; захисні реакції організму; процеси травлення, всмоктування, газообміну в клітинах і тканинах, обміну речовин і перетворення енергії; етапи ембріонального та постембріонального розвитку, механізми росту, статевого дозрівання; 

- роль функціональних систем; сутність і значення нервово-гуморальної регуляції; значення сигнальних систем у сприйнятті навколишнього середовища, біологічне значення сну;
- фізіологічні причини стомлення мязів, причини і наслідки гіподинамії; причини захворювань, що ведуть до порушення функцій  і  складу крові, захворювань ендокринних залоз, органів кровообігу, дихання, травлення, виділення, опорно-рухового апарату, порушень зору і слуху, чинники, що впливають на формування особистості; причини відхилень від нормального фізіологічного розвитку і статевого дозрівання.

Вміти:

- порівнювати будову скелету людини і тварин, нервову і гуморальну регуляцію функцій, безумовні та умовні рефлекси; першу і другу сигнальні системи; типи темпераменту; 

- встановлювати  взаємозв’язок будови та функцій органів і систем органів; вплив основних властивостей нервової системи на формування  індивідуальних особливостей  темпераменту, інтелекту, когнітивних функцій тощо;
- вільно володіти біологічною та генетичною термінологією, методами генетики людини, доцільно використовувати  їх; 
 - розв’язувати тестові завдання різних рівнів складності;
-  користуватися довідковою літературою;

- надати грамотно побудовану, змістовну, усну або письмову відповідь під час складання  заліку.

Міждисциплінарні зв’язки 
Для успішного вивчення дисципліни студенту необхідні знання з: генетики, анатомії, віковій фізіології, ембріології, цитології.
Загальна кількість годин, передбачених навчальним планом для вивчення цієї дисципліни, складає 108 годин, з них лекційних – 24 години, практичних занять – 32 години, самостійної роботи – 52 години. Курс вивчається у 2 семестрі.  Вивчення курсу завершується складанням    заліку.

                                                  ЗМІСТ   ПРОГРАМИ
ВСТУП

Біологія людини та її складові частини: анатомія, фізіологія, вчення про індивідуальний розвиток, антропологія, генетика та екологія людини. Гігієна – наука про здоров’я та його збереження. Поняття про здоров’я та  хворобу.
Генетика людини як галузь генетики,  тісно пов’язана з антропологією та медициною. Умовний поділ генетики людини на загальну антропогенетику  (вивчає спадковість і мінливість ознак організму людини в нормі) та генетику медичну (вивчає спадкову патологію: хвороби, вади  розвитку тощо). 
І. Організм людини як біологічна система
Будова і властивості клітин людини, їхній хромосомний набір. 
Тканини людського організму: епітеліальна, сполучна, м’язова (посмугована і непосмугована), нервова; їхні характерні риси і функції. Кісткова та хрящова тканини, зв’язки та сухожилки. Будова, склад, властивості кісток та їхній ріст. Будова скелету людини: голови, тулуба, верхніх і нижніх кінцівок та їхніх поясів. Роль нервової і гуморальної систем у регуляції діяльності м’язів. Механізми скорочення м’язових клітин. Статичне і динамічне навантаження м’язів, їхня  втомлюваність та її фізіологічні причини.
Органи, фізіологічні та функціональні системи органів. 
Внутрішнє середовище організму: кров, тканинна рідина, лімфа, їх функції. 
Гомеостаз, шляхи його забезпечення. Загальні відомості про нервову, гуморальну та імунну регуляцію діяльності організму людини. Уявлення про подразливість і  рефлекс.
1.1. Нервова система, її значення для узгодження функцій організму людини та  взаємодії з довкіллям. Будова та види нейронів. Нерви та нервові вузли. Поняття про нервовий імпульс та механізм його передачі. 
Рефлекторний принцип діяльності нервової системи. Безумовні та умовні рефлекси. Рефлекторна дуга. 
Поділ нервової системи на центральну і периферійну частини. Будова та функції соматичного та вегетативного відділів нервової системи. 
Будова та функції спинного мозку. 
Головний мозок, будова та функції його відділів. Кора великих півкуль та її функції. 
Можливі порушення структури та функцій нервової системи, їхня профілактика. Взаємозв’язок нервової і гуморальної регуляції в організмі людини. Поняття про стрес та фактори, які його спричинюють.
1.2. Вища нервова діяльність як основа поведінки людини 
Внесок І.М.Сєченова та І.П.Павлова у створення вчення про вищу нервову діяльність. Безумовні рефлекси та інстинкти. Утворення, види і форми умовних рефлексів, їхнє значення. Формування вмінь і навичок. Гальмування рефлексів та його значення для нормальної поведінки людини.
Відчуття. Сприйняття подразників як початковий етап психічних процесів. Увага та її роль у сприйнятті інформації. Перша і друга сигнальні системи. Фізіологічні основи мовлення. Прояви дії вищої нервової системи та їхнє значення: свідомість, мислення, емоції, мотивації, пам’ять (фізіологічна природа, види). Емоційні стреси та їхній вплив на організм. Способи керування емоціями.
Основні типи вищої нервової діяльності. Психологічна індивідуальність людини: схильність, інтереси, темперамент, характер. Здібності та обдарованість, їхнє виявлення та розвиток.
Поняття про особистість. Біологічні та соціальні потреби людини, їхня мотивація та роль у регуляції поведінки. Свідомість та підсвідомість, їхня взаємодія. Біологічна природа особистості. Поняття про характер та його риси. Вплив соціальних чинників та спадковості на формування особистості.                         
1.3. Сенсорні системи. Значення зв’язку організму із зовнішнім середовищем. Подразники та їхня природа. Рецептори, органи чуття та їхнє значення для функціонування організму людини. 
Поняття про сенсорні системи (аналізатори), їх структура. Роль І.П. Павлова у розвитку вчення про аналізатори. 
Зоровий аналізатор. Будова і функції органів зору. Сприйняття світла, кольору, відстані. Акомодація ока. Гігієна зору, запобігання його порушенням. 
Аналізатор слуху. Будова та функції органу слуху (зовнішнє, середнє та внутрішнє вухо). Сприйняття звуків. Гігієна слуху та запобігання його порушенням. Орган рівноваги. 
Органи дотику, нюху та смаку: будова, сприйняття ними відповідних подразнень, їхня передача і аналіз. Відчуття температури і болю. 
Найпоширеніші та найнебезпечніші захворювання органів чуття, їхня профілактика. 
1.4. Роль ендокринної системи у забезпеченні процесів життєдіяльності Загальні уявлення про залози зовнішньої, внутрішньої та змішаної секреції. Поняття про гормони, їхню  хімічну природу та функції. 
Залози внутрішньої секреції: епіфіз, гіпофіз, щитоподібна і паращитоподібна залози, наднирники, тимус (загрудинна, або вилочкова залоза), їхні функції та основні гормони, які ними виробляються. 
Залози змішаної секреції: підшлункова і статеві, їхні функції і гормони, що виробляються ними. 

Особливості гуморальної регуляції життєвих функцій організму людини. Можливі порушення діяльності залоз внутрішньої секреції, їх  профілактика.
1.5. Кров і кровообіг. Склад, функції та значення крові. Плазма крові, її хімічний склад та властивості. Будова і функції еритроцитів, тромбоцитів та лейкоцитів.
Групи крові та резус-фактор. Резус-конфлікт. Зсідання крові. Швидкість осідання еритроцитів  як показник функціонального стану організму. Правила переливання крові. 
Види імунітету: клітинний і гуморальний, вроджений і  набутий, природний і штучний. Механізми формування імунітету. Поняття про антиген і антитіло. Алергія як підвищена чутливість організму до певних чинників. Поняття про імунну пам’ять.
Поняття про вакцини та сироватки, їхню роль у профілактиці та лікуванні захворювань. Найпоширеніші захворювання, що ведуть до порушення функцій і складу крові (недокрів’я, лейкози, порушення зсідання крові тощо).
Загальні уявлення про систему кровообігу. Будова та робота серця людини. Особливості будови та функціонування серцевого м’ яза. Нейрогуморальна регуляція серцевого циклу. 
Будова та функції кровоносних судин (артерій, вен, капілярів) та їх систем (великого і малого кіл кровообігу). Нейрогуморальна регуляція кровообігу.
Розлади серцево-судинної системи (аритмії, тромбоз, гіпертонічна хвороба, інфаркт міокарда та ін.), заходи профілактики захворювань системи кровообігу. Прояви артеріальної, венозної та капілярної кровотеч, перша допомога при них.
Склад, утворення та функції лімфи. Лімфатична система, лімфообіг. Взаємозв’язки між кров’ю, тканинною рідиною та лімфою, як складовими внутрішнього середовища організму.
1.6. Система дихання. Будова і функції верхніх (носова порожнина, носоглотка, ротоглотка) та нижніх (гортань, трахея, бронхи) дихальних шляхів. Будова голосових зв’язок та механізм утворення звуків.   
Будова і функції легень. Процеси вдиху і видиху та їхня регуляція.        Газообмін у легенях. Основні показники активності дихання. Обмін газів у тканинах. 
Нервова і гуморальна регуляція дихання. 
Найпоширеніші та небезпечні захворювання системи дихання, їхня профілактика. Перша допомога при зупинці дихання. 
1.7. Травлення та обмін речовин в організмі людини. Загальні уявлення про травну систему. Значення процесів травлення та всмоктування поживних речовин у шлунково-кишковому тракті для життєдіяльності організму людини. 
Будова ротової порожнини та травлення в ній. Будова зубів, їхні функції. Утворення, склад та роль слини в травленні. Праці І.П.Павлова з вивчення функціонування слинних залоз та їх нервової регуляції. 
Будова та функції глотки і стравоходу. Будова шлунку, процеси травлення у ньому. Утворення і склад шлункового соку, його роль в процесі травлення. Нервово-гуморальна регуляція шлункового соковиділення. Внесок І.П.Павлова у дослідження процесу травлення в шлунку. 
Будова тонкого кишечника, процеси травлення та всмоктування поживних речовин у ньому. Будова та функції підшлункової залози та печінки. 
Будова товстого кишечника, процеси травлення та всмоктування у ньому. Роль мутуалістичних мікроорганізмів кишечника (кишкова паличка тощо) у забезпеченні травлення та синтезі біологічно активних речовин (вітаміни К,  В12, пантотенова, фолієва, нікотинова кислоти тощо.).
Основні етапи розщеплення білків, вуглеводів і жирів, синтезу потрібних організму речовин. Вітаміни, їхні властивості та роль в обміні речовин. Поняття про авітамінози, гіпо- та гіпервітамінози. Вміст та способи зберігання вітамінів в основних харчових продуктах. Норми харчування залежно від вмісту необхідних організму речовин та витрат енергії.
Захворювання органів травлення та гігієнічні вимоги щодо нормального харчування та запобігання шлунково-кишковим захворюванням. 
1.8. Система органів виділення. Необхідність виділення з організму продуктів обміну. Будова та функції органів сечовивідної системи: нирок, сечоводів, сечового міхура, сечівника. Утворення сечі, регуляція сечоутворення і сечовиділення. 
Найпоширеніші та небезпечні захворювання сечовивідної системи, розлади її діяльності. Профілактика захворювань сечовивідної системи.
1.9. Розмноження та розвиток людини. Будова статевих клітин людини та їх утворення. Особливості гаметогенезу в осіб чоловічої та жіночої статі. Генетичне визначення статі. Процес диференціації статі. 

Будова та функції чоловічої і жіночої статевих систем. Запліднення, розвиток зародка та плоду (вагітність). Етапи ембріогенезу. Поняття про провізорні органи та особливості їх формування. Тератогенні фактори ембріогенезу, їх класифікація. Природжені вади розвитку, їх класифікація  та причини виникнення.
Народження дитини, годування материнським молоком. Ріст та розвиток дитини (етапи новонародженості, грудний (немовля), ясельний, дошкільний та шкільний). Особливості статевого дозрівання хлопчиків і дівчаток. 
Смерть як завершення індивідуального розвитку. Поняття про клінічну та біологічну смерть. 
Хвороби, які передаються переважно статевим шляхом, їхній прояв, наслідки, методи профілактики.
1.10. Антропогенез. Людина розумна як біологічний вид. Положення людини в системі органічного світу. 
Проблема походження людини та сучасні погляди на неї. Роль біологічних і соціальних факторів в еволюції людини. Особливості будови скелету у зв’язку з прямоходінням і працею. Поняття про рудименти, атавізми, фенокопії, генокопії. 
Антропогенез і його рушійні сили. Огляд основних етапів антропогенезу. Людські раси, нації та національності. їхні характерні риси та походження.   Еволюція поведінки людини.

ІІ.  Основи   генетики  людини (антропогенетики)
Предмет і завдання  науки. Сучасні розділи генетики людини, що інтенсивно розвиваються: цитогенетика, генетика розвитку, імуногенетика, екологічна генетика, біохімічна генетика, медична генетика, нейрогенетика, психогенетика.

Особливості людини як об′єкту генетичних досліджень. Коротка історія розвитку науки, її витоки. 
Основні поняття теорії спадковості: генотип, фенотип, ген, алель, гомозиготність,  гетерозиготність. Поняття про норму реакції генотипу. Закони спадковості Г.Менделя та умови, при яких вони діють.

Неменделівське успадкування ознак людини: хромосомні аберації (синдром Дауна), зчеплене зі статтю успадкування (дальтонізм, гемофілія тощо), геном ний імпринтинг; поява нових мутацій (ракові захворювання); експансія (інсерція)  повторів нуклеотидних послідовностей (м’язова дистрофія Дюшенна); успадкування складних поведінкових ознак.
2.1. Методи генетики людини та особливості їх практичного використання

Цитогенетичний метод. Морфо – функціональна характеристика та класифікація хромосом людини. Хроматин – речовина хромосоми. Гетерохроматин ( багаторазові повтори нуклеотидів ДНК) та еухроматин 
(унікальні нуклеотидні послідовності ДНК). Каріотип людини. Будова хромосом на мікроскопічному, субмікроскопічному та молекулярному рівнях.


Мітоз як механізм нестатевого розмноження  еукаріотів. Фази мітозу. Будова метафазних хромосом та динаміка їх структури у клітинному циклі. Амітоз. Поняття про мітотичну активність тканини. Мітотична активність різних типів тканин. Мітотичний індекс.

Мейоз як цитологічна основа утворення і розвитку статевих клітин ( гамет). Фази та стадії першого та другого мейотичних поділів. Принципові відмінності поведінки хромосом у мейозі та мітозі. Гаплоїдна та диплоїдна кількість хромосом. Механізми, що призводять до генетичної різноманітності гамет. 

Статеві клітини, їхня цитогенетична характеристика. Гаметогенез у  людини: сперматогенез та овогенез. Процес запліднення та його етапи. 

Каріотипування як метод діагностики хромосомних хвороб людини. Поняття про хромосомні хвороби, їх етіологія, частота виникнення, патогенез. Фактори фенотипового проявлення хромосомних мутацій: специфічний набір генів, тип аномалії, розмір недостатнього або надлишкового генетичного матеріала, ступінь мозаїчності організма за аберантними клітинами, генотип організму, умови середовища.  
Спадкові форми олігофреній. Цитогенетичні механізми появи вад розвитку людини, спричинені  порушеннями кількості або структури аутосом у гаметах (синдроми: ″котячого крику″ , Вольфа-Хиршхорна, Орбелі, Прадера-Віллі та Енгельмана;  Патау, Едвардса, Дауна).

Цитогенетичні механізми появи вад розвитку людини при порушеннях кількості або структури статевих хромосом (синдроми:  трисомії Х, Клайнфельтера, Шерешевського-Тернера, полісомії У). 
Хвороби геномного імпринтинга. 
Методи пренатальної діагностики хромосомних хвороб людини, їх характеристика.
Біохімічний метод. ДНК як основа збереження і передачі спадкової інформації. Будова і функції нуклеїнових кислот. Етапи транскрипції. Етапи трансляції. Загальна схема реалізації генетичної інформації в онтогенезі. 
Класифікація мутацій. Генні мутації та механізми їх виникнення. Клінічна  картина, етіологія та патогенез генних (молекулярних) хвороб, які спричинюють  порушення синтезу білків (ензімопатії, гемоглобінопатії, коагулопатії), обміну вуглеводів (муковісцидози), ліпідів (ліпідози). Виявлення гетерозиготного носійства  рецесивних генних мутацій методом навантажувальних тестів. 
Принципи і методи  лабораторної діагностики хромосомних та генних хвороб. Особливості ДНК-діагностики генних хвороб.
Генеалогічний метод. Основна схема методу. Складання родоводів, загальноовизнана символіка. Генограма. Приклади родоводів. 
Генеалогічний аналіз, його мета. Типи успадкування моногенних ознак людини: аутосомно-домінантний, аутосомно-рецесивний, Х – зчеплений домінантний, Х – зчеплений рецесивний, У – зчеплений, цитоплазматичний. 

Полігенне успадкування. Плейотропна дія генів. Генокопія. 
Метод близнюків та його різновиди. Дослідження взаємодії генотипа і середовища у мінливості психологічних ознак. Початок близнюкових досліджень – робота Ф.Гальтона ″Історія близнюків як критерій співвідносної ролі природи і виховання (1875)″. Роботи Сименса (1925,1927) та оформлення наукового методу близнюків. Основна схема методу. Походження монозиготних (МЗ) та дизиготних (ДЗ) близнюків. Постулат про рівність середовищних впливів у парах обох типів. Конкордантність та дискондартність близнюків. Коефіцієнт успадкованості  Хольцингера. Різновиди методу: розлучених близнюків, сімей близнюків, контрольного близнюка, близнюкової пари. Генетичні та загальнопсихологічні задачі, що розв′язуються цими варіантами метода.
Типи середовищних впливів на розвиток психічних ознак людини. Типи генотип-середовищних ефектів. Поняття про загальносімейне та унікальне середовище. Способи  оцінки та вимірювання характеристик середовища та середовищних ефектів.

Поняття про генотип-середовишну взаємодію (ГС-взаємодію) та генотип-середовищну кореляцію (ГС-кореляцію). Типи ГС-кореляцій та їх використання. 

Генотип-середовищні співвідношення у варіативності когнітивних функцій. Психогенетичні дослідження інтелекту. Методи дослідження вербального і невербального інтелекту. 
Психогенетичні дослідження темпераменту. Поняття про темперамент. Дослідження рис темпераменту у дітей перших років життя та у дорослих. 
Генотип-середовищні співвідношення в онтогенезі. Стабільність психологічних ознак в онтогенезі. Вікова динаміка генетичних і середовищ- них детермінант у мінливості когнітивних  характеристик.

Психогенетичні дослідження психічного дизонтогенеза. Аутизм: клінічна картина, етіологія, патогенез, статева диференціація, генетичні моделі успадкованості. Гетерогенність етіології аутизма. Синдром дефіцита уваги та гіперактивності (СДУГ): психогенетичні дослідження, зв'язок з іншими психічними розладами, генетичні моделі трансмісії. Нездатність до навчання: поняття, класифікація, психогенетичні дослідження. Дислексія. Визначення фенотипа специфічної нездатності до читання (СНЧ). Психогенетичні  дослідження СНЧ. Нерівномірність розподілення дислексії серед пробандів чоловічої і жіночої статі.
Популяційно – статистичний метод. Поняття про популяцію, субпопуляцію, деми, ізоляти. Генофонд популяції. Генетичний тягар популяцій та способи його визначення. 

Генетична структура популяцій. Коефіцієнт інбридінга та його значення. Генетичний поліморфізм і гетерогенність людських популяцій. Міжіндивідуальна та міжпопуляційна варіативність ознак людини. 
Популяційно-статистичний метод як метод визначення частоти зустрічальності і розподілення окремих генів у людських популяціях. Закон Харді-Вайнберга. Поняття про ідеальну популяцію та її характеристики.
Еволюціонуюча популяція. Фактори  динаміки популяцій, що змінюють частоти алелів та генотипів, їх характеристика. Моніторинг генетико-демографічних процесів  та його значення в умовах депопуляції населення. 
2.2. Медико-генетичне консультування (МГК), його цілі та задачі. Поняття про медико-генетичне консультування. Засновник МГК – клініцист-невропатолог С.М.Давиденков та його основні положення з методики консультування сімей із спадковими захворюваннями нервової системи. 

Цілі та задачі МГК. Етапи складання генетичного прогноза у родині індивідуума з аномалією фізичного, психічного або статевого розвитку, їх характеристика. Вибір профілактичних заходів щодо попередження народження хворої дитини. Основні показання для направлення  родини у медико-генетичну консультацію. 
Сучасні методи пренатальної  діагностики  і профілактики спадкових хвороб людини.
ПРАКТИЧНІ  ЗАНЯТТЯ
1. Механізми підтримання гомеостазу в  організмі людини.
2. Роль ендокринної системи в забезпеченні процесів життєдіяльності.
3. Сенсорні системи  людини.
4. Вища нервова діяльність як основа поведінки людини.
5. Розмноження та розвиток людини.
6. Антропогенез та його етапи. 

7. Аналіз каріотипу людини. Каріограма. Структура і морфологія хромосом.
8. Мейоз. Гаметогенез у людини і вищих тварин.
9. Генетичний аналіз успадкування моногенних  ознак людини. 
10. Генетичний аналіз успадкування  полігенних ознак.
11. Генетичний аналіз успадкування ознак, зчеплених із статтю.
12. Близнюковий метод антропогенетики та його практичне використання.

13. Спадкові  форми  олігофреній  та механізми їх виникнення.
14. Форми психічного дизонтогенезу та їх успадкування.
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