
Шановні студенти!

Запрошуємо Вас подати статті
у збірку наукових матеріалів 
«Науково-методичні засади становлення сучасного педагога»
ВИМОГИ ДО ПУБЛІКАЦІЇ МАТЕРІАЛІВ КОНФЕРЕНЦІЇ
Обсяг тез – 3-5 сторінок. 
Стандарти: папір формату А4, шрифт набору Times New Roman, кегль 14 pt, міжрядковий інтервал – 1.5, всі береги – 20 мм. Сторінки без нумерації. Параметри абзацу: перший рядок – відступ 10 мм, відступи зліва і справа – 0 мм. Текст набирається без переносів, на всю ширину сторінки. Допускається виділення ключових понять напівжирним шрифтом, цитат – курсивом. Необхідно дотримуватись використання однотипних лапок («…»). Під час набору тексту потрібно розрізняти символи дефісу (-) та тире (–). 
Матеріали розташовуються в такій послідовності: 
· УДК (напівжирний шрифт, ліворуч); 

· прізвище та ініціали автора/авторів, ступінь освіти, (магістр, бакалавр), педагогічний факультет (окремий абзац із вирівнюванням по правому краю); 

· документи зберігати тільки у форматі  97-2003 Word ; 

· назва тез (прописом, напівжирний шрифт, окремий абзац без відступів першого рядка з вирівнюванням по центру); 

· основний текст; бібліографічні посилання в тексті беруться у квадратні дужки. Перша цифра – номер джерела у списку літератури, друга – номер сторінки. Номер джерела та номер сторінки розділяють комою з пробілом, номера джерел – крапкою з комою, напр.: [5], [6, с.123] [5; 34];

· список використаних джерел (до 5 джерел) розташовується в алфавітному порядку в кінці тез (література оформлюється за останніми вимогами ВАК України. – Бюлетень ВАК України. – 2009. – № 5. – С. 26–30); 
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