На підставі зауважень ГЕР, рецензій зовнішніх стейкхолдерів у оновленій освітньої програмі 014.02 Середня освіта (Мова і література англійська) було внесено ряд змін, зокрема:
За пропозицією стейкхолдера  Князян  М.О.  ЗК 8, ЗК 11, ФК 9, ФК 10, ПРН 1, ПРН 5, ПРН 7,  ПРН 10 набули нового змісту.
ОК нової програми було переглянуто і змінено, а саме: ОК 3 «Методика викладання фахових дисциплін у закладах вищої освіти»  було змінено за пропозицією стейкхолдера Корж С.С. на  «Методику викладання фахових дисциплін у закладах загальної середньої освіти». 
ОК 5 Загальне мовознавство було вилучено з програми  так як у курсі «Прівняльно-історичне і типологічне мовознавства»  має місце цей розділ. 
 ВК  …. «Комунікативні стратегії англійської мови»  було перенесено до ОК. 4 програми для підсилення практичної підготовки для оволодіння англійською мовою на другому ступені вищої освіти «магістр» за пропозицією стейкхолдера Князян М.О..
За пропозицією стейкхолдера  Князян  М.О.  до ОК нової освітньої програми було введено дисципліну «Лінгводидактика у середніх  загальноосвітніх та спеціалізованих навчальних закладах», яка підсилює дидактичну складову фахової підготовки  і відповідає ПРН 5, 6, 11.
За пропозицією стейкхолдера  Князян  М.О.  дисципліна «Методологія та методика літературознавчого дослідження» була конкретизована: «Методологія та методика наукового дослідження з фахових дисциплін» у зв’язку з тим, що кваліфікаційна робота СВО «магістр» виконується  з англійської мови, методики її викладання та світової літератури.
Ураховуючи зауваження ГЕР навчальна практика студентів була розділена на виробничу (педагогічну), яку вони здійснюють у закладах загальної середньої та вищої освіти та переддипломну практику, під час якої опрацьовується матеріал кваліфікаційної роботи.
 Для підсилення загальних та фахових компетентностей студентам пропонується блок дисциплін методичного спрямування: Педагогіка і психологія вищої школи/Методика викладання фахових дисциплін у закладах вищої освіти, які раніше входили до ОК.
Підсилення педагогічної складової професійної компетентності, обізнаності в педагогічній етиці, спілкування з учнями та навичок професійної комунікації в загальноосвітніх та спеціалізованих закладах середньої освіти знайшло відображення в запропонованих стейкхолдером Кузнецовою Н.В. вибіркових курсах: Актуальні проблеми педагогіки і психології середньої освіти. Культура мовлення сучасного вчителя.
Для реалізації фахових компетентностей та поглиблення знань і умінь використання новітніх методів викладання та застосування інноваційних освітніх технологій для формування основних іншомовних навичок введено для вибору дисципліни: Інноваційні освітні технології викладання іноземних мов. Технології організації дистанційного навчання.

Для поглиблення знань і умінь адекватного спілкування з представниками іншомовних культур та етносів, досягнення міжкультурного порозуміння розроблено варіативні курси: Проблеми  міжкультурної комунікації. Риторика та теорія комунікації.
Урахуванням регіонального компонента, поглиблення знань і умінь імлементувати наукові знання у практичну площину, сприяння розвитку креативного мислення  презентовано у варіативних курсах: Наукова англійська. Англійська для корпоративного туризму, запропоновані гарантом освітньої програми.
Для підсилення фахових компетентностей та поглиблення знань і умінь здійснювати лінгвістичний аналіз англійськомовних аутентичних текстів та їх інтерпретацію розроблено вибіркові курси та введено до структури ОП: Лінгвосинергетика. Лінгвокогнітивні та лінгвосеміотичні особливості дискурсу.
