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Зміст відгуку: Кваліфікаційна робота (проєкт) є змістовним і комплексним науковим дослідженням, яке присвячено актуальній темі впливу комплексної фізичної терапії на стан елементів кульшового суглобу при його вродженій диспалзії. Студентом Борисенко Русланом проаналізовано етіологію, патогенез і клінічну картину при дисплазії кульшового суглобу в залежності від ступеня дисплазії. Детально розглянуто клінічні форми вродженого вивиху кульшового суглобу, а також їх діагностики та лікування. Проведено глибокий аналіз клінічних даних пацієнтів, які брали участь у дослідженні, та їх функціональний стан. Ґрунтовно проведено аналіз ефективності застосування фізичної терапії на підставі динаміки змін показників функціонального стану пацієнтів до та після реабілітації.
Результати дослідження мають практичну значущість роботи, що демонструє ефективність застосування комплексної фізичної терапії при вродженій дисплазії кульшового суглобу.
Борисенко Руслан виявляє себе працелюбним, ініціативним і вдумливим студентом. Вміє організовувати і самостійно проводити дослідження. Опрацював велику кількість наукової літературу з даного питання, оволодів методиками досліджень, обробки і аналізу результатів. Весь процес виконання і оформлення роботи відбувався в чітко визначені терміни. Кваліфікаційна робота відповідає усім вимогам до робіт на здобуття ступеня вищої освіти «Магістр», допущений до захисту та заслуговує на високу оцінку.
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