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Зміст рецензії: Кваліфікаційна робота (проєкт) виконана на актуальну тему, що має практичне значення у галузі фізичної терапії. У вступі до кваліфікаційної роботи (проєкту) чітко сформульовані актуальність роботи, мета, об’єкт, предмет дослідження, наукова новизна і практичне значення отриманих результатів та поставлені відповідні завдання. Зміст роботи повністю відповідає темі. 
У першому розділі описано етіологію і патогенез дисплазії кульшового сгулобу. Всебічно розглянуто причино-наслідковий зв’язок появи і розвитку цієї патології, клінічна картина в залежності від ступеню. Детально розглянуто види вроджених вивихів суглоба, а також варіанти їх діагностики та лікування. 
У другому розділі деталізовано викладено методи фізичної терапії для ліквідування дисплазії кульшового суглобу при консервативному та після хірургічного лікування. 
У третьому розділі проведено глибокий аналіз даних пацієнтів, яких залучено до дослідження, змістовно проаналізовано функціональний стан пацієнтів які брали участь у дослідженні. Ґрунтовно проведено аналіз ефективності застосування фізичної терапії на підставі динаміки змін показників функціонального стану пацієнтів до та після реабілітації. 
Таким чином, тема кваліфікаційної роботи (проєкту) висвітлена широко і повністю характеризується її завершеністю. Робота оформлена відповідно до нормативних документів. Вважаю, що кваліфікаційна робота (проєкт) повністю відповідає освітньому рівню магістр і може бути допущена до захисту.
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