Компетентності, якими повинен оволодіти здобувач
– Здатність здійснювати аналіз та осмислення загальнонаукової та професійно орієнтованої літератури, у тому числі іноземної. 
– Здатність працювати самостійно і автономно.
– Здатність до філософського аналізу науки як специфічної системи знання, форми духовного виробництва і соціального інституту. 
– Здатність до формування культури мислення, її сприйняття.
– Здатність виконувати професійну діяльність у відповідності до стандартів якості.
– Здатність до навчання.
– Здатність аналізувати розвиток науки, її генезис та історію, структуру, рівні та методологію наукового дослідження, актуальні проблеми філософії науки, роль науки в житті людини і суспільства, перспективи її розвитку.

– Здатність використовувати під час навчання та виконання професійних завдань комплексні знання про закономірності розвитку живої природи. Здатність використовувати під час навчання та виконання професійних завдань базові знання про будову та функції організму людини в цілому та його окремих органів й систем органів.
– Здатність використовувати під час навчання та виконання професійних завдань базові знання про функції організму людини та механізми гомеостазу
– Здатність використовувати під час навчання та виконання професійних завдань базові знання про основні фактори навколишнього середовища, що впливають на здоров’я людини.  
Очікувані результати навчання

– Знання про анатомію як науку, анатомічні методи дослідження.
– Знання про частини тіла людини, анатомічні площини, осі та лінії.
– Знання про загальну будову скелету, функції скелету.
– Знання про кістку як орган, будову кістки, будову хряща, будова та функції окістя, хімічний склад кістки, класифікацію кісток. 
– Знання про функції та загальна будова хребта, відділи хребта, особливості будови хребців шийного, грудного, поперекового відділів хребта, будова крижової кістки та куприка. 
– Знання будови і функції грудної клітки. 
– Знання вiддiлів черепа, топографії черепа, про кістки мозкового і лицевого відділів черепа, їх будову, порожнини лицевого черепа, очні ямки. 
– Знання про вiддiли скелету верхньої кiнцiвки. Будова кісток пояса верхнiх кiнцiвок і кісток вiльної верхньої кiнцiвки. 
– Знання про кістки кистi: зап’ястка, п’ястка та фаланги пальцiв.
– Знання про вiддiли скелету нижньої кiнцiвки, кiстки пояса нижнiх кiнцiвок і кiстки вiльної нижньої кiнцiвки. 
– Знання про вiддiли стопи та кiлькiсть кісток в них, будова плесно, заплесно і флангів пальців, стопу в цілому і склепiння стопи.

– Знання про типи і види з’єднання кiсток. Будова суглоба. Допоможні елементи суглобів. Види суглобiв залежно вiд кiлькостi осей, вiд форми суглобових поверхонь, вiд кількості суглобових поверхонь. 

– Знання про м’яз як орган, його складові частини, допоміжний апарат м’язів. Класифікація м’язів. Функції скелетних м’язів. 

– Знання про будову скелетних м’язів. 
– Знання груп м’язів голови, топографію та функції мімічних і жувальних м’язів.
– Знання груп м’язів шиї. Повеpхневi бічні м’язи шиї. Надпід’язикові поверхневі м’язи шиї. Підпід’язикові поверхневі м’язи шиї. Глибокі бічні і присередні м’язи шиї.

– Знання про топографі., класифікацію і функції поверхневих і глибоких м’язів спини. 

– Знання про топографію і функції поверхневих і глибоких м’язів грудної клітки. Частини й отвори діафрагми, її рухи та значення для функції дихання. Дихальні м’язи.

– Знання м’язів живота, місця їх кріплення та функції. Фасції живота. Топографія білої лінії, піхви прямого м’язу живота та пахвинного каналу.
– Знання м’язів плечового пояса, їх кріплення i функції. 
– Знання про переднi та задні м’язи плеча, мiсця початку і прикрiплення, функцiї.

– Знання про поверхневi i глибокi переднi м’язи передплiччя задньої та передньої групи, їх кріплення i функції.

– Знання м’язів кистi. 
– Знання груп м’язів нижньої кiнцiвки. Внутрішні та зовнішні м’язи тазового пояса, їх кріплення i функції. 
– Знання м’язів стегна передньої та задньої груп, місця кріплення, функцiї.
– Знання м’язів стегна присередньої групи, місця їх початку і прикрiплення, функцiї. 
– Знання про м’язи гомілки передньої, задньої та бічної груп, місця кріплення, функцiї. 

– Знання про тильні та підошвові м’язи стопи. Фасції нижньої кінцівки.

– Знання будови та функцій органів травної системи. Розвиток травного апарату в ембрiогенезi.
– Знання про слиннi залози, топографiю протокiв. 
– Знання про будову зуба, їх диференцiювання. Молочнi i постiйнi зуби. 
– Знання про підшлункову залозу, топографію, особливості її структури у зв’язку з подвійною функцією. 
– Знання топографiї i будови печiнки. Функції печінки. Жовчні протоки і жовчний міхур.

– Знання будови та функцій органів дихальної системи Розвиток в ембрiогенезi. Значення дихального апарату. Вiддiли дихального апарату. Будова носової порожнини, носової раковини i ходи. Приносовi пазухи. 

– Знання топографiї, значення та будови гортані, трахеї. Бронхiальне дерево. 
– Знання про будову легень, їх топографію, зовнішню і внутрішню будову. Ацинус, його склад i значення. 
– Знання про листки плеври, плевральну порожнину. 
– Знання про органи середостіння. 
– Знання про розвиток в ембрiогенезi органiв видiлення. Нирки, форма, положення, зовнішня і внутрішня будова. Фiксуючий апарат нирки. Капсули нирок. Будова і функції нефрона.
– Знання топографiї, функцій, будови сечовода, сечового мiхура, сечовників.
– Знання про будову чоловічих статевих органів. Яєчка. Сім’явивідні протоки, сім’яний канатик. Передміхурова залоза і сім’яні міхурці. Печеристі тіла. 
– Знання про будову жіночих статевих органів. Яєчник, маточні труби, матка, їх будова, відношення до очеревини і зв’язки. Молочна залоза. 
– Знання про розвиток серцево-судинної системи в ембрiогенезi, її значення, топографiю серця, його форму і зовнішню та внутрішню будову.
– Знання про камери та клапани серця, їх значення. Будова та значення провiдної системи серця. Коронарне коло кровообігу. 
– Знання про кола кровообiгу. Артерії, вени, капіляри: будова їх стінок. Рефлексогенні зони. Значення анастомозів і колатерального кровообігу. 

– Знання будови артеріальної судинної системи. Топографiя i розгалуження судин, якi кровопостачають всі частини і органи тіла. 
– Знання будови системи верхньої та нижньої порожнистих вен, їх топографія, утворення. Пiвнепарна i парна вени, їх топографiя, утворення. Ворiтна вена, її топографiя і значення.

– Знання будови лімфатичної система та її значення. Склад лімфи. Лімфатичні капіляри, судини і протоки. Будова лімфатичних вузлів. 

– Знання про вилочкову залозу (тімус). Лімфатичні регіональні скупчення. Селезінка, її будова і функція.

– Знання про епіфіз (шишкоподібне тіло) і гіпофіз. Їх форма, будова, топографія і функції. 

– Знання про щитоподібну та паращитоподібну залози, їх топографія, будова і функції. 

– Знання про хромафінну систему органів: надниркові залози і параганглії, їх будова і значення, інтерреналові залози. 

– Знання про ендокринні острівці підшлункової залози. Ендокринна частина статевих залоз внутрішньої секреції.
– Знання про відділи нервової системи. Ембріогенез нервової системи, будову нервової тканини. 
– Знання про будову спинного мозку, його топографія. Будова сегменту. Оболонки спинного мозку. Корінці спинного мозку. 
– Знання про висхідні та низхідні провідні шляхи спинного мозку.

– Знання про будову спинномозкового нерва. Будова спинномозкового ганглію. Гілки спинномозкових нервів. Утворення шийного, плечового, поперекового, крижового і куприкового сплетінь, їх гілки, ділянки іннервації. Нерви грудного відділу спинного мозку, іннервація.
– Знання про відділи головного мозку. Ембріогенез головного мозку. Шлуночки головного мозку. Оболонки головного мозку. 
– Знання про будову стовбура мозку. Функції, топографія, зовнішня і внутрішня будова довгастого мозку. Ядра і центри, провідні шляхи.
– Знання про топографію моста мозку, зовнішню і внутрішню будову, його функції. Топографія мозочка і його функції. Зовнішня і внутрішня будова. Четвертий шлуночок мозку.

– Знання топографії і функції середнього мозку. Зовнішня будова, частини середнього мозку та їх внутрішня будова. Водопровід мозку. 

– Знання топографії, відділів та функції проміжного мозку. Внутрішня і зовнішня будова гіпоталамусу, таламусу, метаталамусу та епіталамусу. 

– Знання про сіру і білу речовини півкуль. Базальні ганглії, їх будова та функції. 
– Знання про будову кори головного мозку. Цитоархітектоніка кори. Частки півкуль та основні борозни і закрутки півкуль. Будова мозолистого тіла. Зональне розпреділення функцій кори головного мозку. Пірамідні (корково-ядерні та корковоспинномозкові шляхи). Екстрапірамідна система. Будова бічних шлуночків. 

– Знання про будову лімбічної систем.

– Знання про черепні нерви, їх кількість, походження, склад волокон, місця виходу від мозку і виходу з черепу та зони інервації. 

– Знання про будову і функції вегетативної нервової системи. Рефлекторна дуга автономної нервової системи. Центральний відділ симпатичної та парасимпатичної вегетативної нервової системи. Симпатичний стовбур, вузли, нерви і сплетення. Периферичний відділ вегетативної нервової системи. Прегангліонарні і постгангліонарні волокна. Вищі підкоркові центри ВНС.

– Знання про будову аналізаторів. Значення органів чуття як периферичної частини аналізаторів. Розвиток органів чуття.
– Знання про будову шкіряного та рухового аналізаторів. Волосся і нігті. Шкірні залози. Іннервація шкіри, її рецептори. Пропріорецептори. Провідниковий і центральний відділи шкіряного і рухового аналізаторів. 

– Знання про будову зорового аналізатору. Очне яблуко, оболонки, камери. Сітківка, її будова. Ядро очного яблука і світлозаломлювальний апарат ока. Провідний і центральний відділи зорового аналізатора. Допоміжний апарат ока.

– Знання про слуховий і присінковий аналізатори. Зовнішнє вухо. Середнє вухо. Внутрішнє вухо, кістковий та перетинчастий лабіринти. Кортіїв орган. Провідний і центральний відділи слухового і присінкового аналізаторів. 

– Знання про смаковий аналізатор. Орган смаку. Смакові горбочки, їх будова та розміщення. Провідні шляхи і центри аналізатора смаку. 

– Знання про нюховий аналізатор. Орган нюху. Специфічні клітини в слизовій оболонці нюхової частини, тракти, трикутники. Провідні шляхи і центри аналізатора нюху.
– Знання про вплив фізичних навантажень та довкілля на функціональний стан органів людини і їх систем. 
– Уміння аналізувати інформацію про будову тіла людини, системи, що його складають, органи, тканини, клітини.

– Уміння демонструвати на препаратах, муляжах та іншому ілюстративному матеріалі будову кісток, суглобів, скелетних м’язів, органів травної, дихальної, сечової, репродуктивної, ендокринної та імунної систем, спинного та головного мозку, органів чуттів; демонструвати спинно- та черепно-мозкові нерви, соматичні сплетіння та їх гілки, кровоносні та лімфатичні судини, будову серця. 
– Уміння визначати топографо-анатомічні взаємовідносини органів і систем людини.

– Уміння вирізняти на видимих ділянках тіла людини різні анатомічні структури.
– Уміння здійснювати порівняльний аналіз особливостей будови тіла, органів та систем організму людини у різних вікових групах.
– Уміння трактувати закономірності пренатального та раннього постнатального розвитку органів людини, варіанти мінливості органів, вади розвитку.

– Уміння інтерпретувати статеві та індивідуальні особливості будови організму людини.

– Уміння передбачати взаємозв’язки і єдність структур та функцій органів людини, їх мінливість під впливом екологічних факторів.
– Уміння визначати вплив соціальних умов та праці на розвиток і будову організму людини.

– Уміння демонструвати володіння морально-етичними принципами ставлення до живої людини та її тіла як до об’єкту анатомічного та клінічного дослідження.

