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Пояснювальна записка

Мета курсу: знайомство із сучасними досягненнями клітинної біології та формування професійного світогляду майбутніх вчителів-біологів. Сучасні уявлення про клітину дозволяють розглядати курс "Загальної цитології" ("Клітинної біології") не тільки як одну з основних дисци​плін, але і як фундамент всієї біологічної освіти майбутніх вчителів біології. Це обумовлено тим, що він, по-перше, надає студентам знання про клітинно-молекулярні основи життя, по-друге, разом з генетикою та еволюційним вченням сприяє формуванню професій​ного світогляду майбутнього вчителя-бюлога
Сучасний рівень розвитку цитології розглядає клітину, як сис​тему систем, частини якої щільно взаємопов'язані І впливають одна на одну. Все це і робить клітину структурно-функціональною оди​ницею життя. Тому мета програми показати не тільки морфологію та функцію компонентів клітини. Про це деякі знання студенти пед​вузів одержують на різноманітних ботанічних, зоологічних та гісто​логічних курсах. Основна задача даного курсу - показати внутріш​ню будову та життєдіяльність клітини в усій її складності. Тому час​тини та розділи програми вперше розглядають будову та функції клітини не по окремих органелах, а по функціональних клітинних системах: (спадковий апарат, білоксинтезуюча система, мембран​на система клітини та інші). У кожній системі розглядаються її ком​поненти, їх функції, особливості взаємодії частин функціональної системи та взаємодія цілісної системи з Іншими. В останній частині програми розглядаються чотири основні способи клітинної репро​дукції: мітоз, мейоз, амітоз та ендорепродукція. Вперше у курсі' «Загальної ци​тології" ("Клітинна біологія") для педвузів представлений невеликий об'єм інформації з основ молекулярної біології. Це дуже необхідно, бо не один навчальний курс педагогічного вузу не дає майбутньому вчителю біології цілісних елементарних знань про один з найсучас​ніших розділів біології, не пов'язує молекулярні події з конкретними клітинними структурами. Завершується програма розглядом про​цесів клітинної диференціації, дедиференціації та патології.
Завдання курсу:  

Теоретичні – 

· Освоєння студентами основних теоретичних знань про клітину як біосистему;

· Пояснення взаємозв'язку структури і функції органіл;

· Пояснення системної організації клітини з позиції взаємозв’язку функціональних клітинних систем;

· Розуміння прикладних аспекті цитологічних знань.

Практичні –
-  відпрацювання вмінь роботи з мікроскопом
Перелік знань та умінь студентів 

Студент повинен знати:

· Основні поняття, теорії  цитології (клітинної біології);

· Будову і функцію органел загального призначення;

· Функціональні клітинні системи та процеси, що в них локалізовані;

· Докази того, що клітина є біосистемою;

· Особливості організації різних геномів;

· Особливості функціонування геномів;

· Про вірус як особливу форму життя;

· Клітинні різновиди та особливості їх організації;

Студент повинен уміти:

· Застосовувати знання у практичній діяльності;

· Вирішувати тестові завдання;

· Володіти основами системного підходу до аналізу складних явищ;

· Вміти синтезувати знання в нових ситуаціях;

· Вміти здобувати нові знання, використовуючи сучасні інформаційні освітні технології.

Міждисциплінарні зв’язки 
Цитологія (клітинна біологія) базується на наступних дисциплінах: анатомія, хімія, ботаніка (клітинна будова рослин), зоологія (клітинна будова тваринної клітини), гістологія з основами ембріології,  

Провідна ідея предмета - показати особливості організації клітини як одиниці життя, яка має системну організацію. На основі знань про начерк будови клітини, які одержали студенті в попередніх навчальних дисциплінах, сформувати в низ знання про особливості організації клітини, що забезпечує перехід хаотичних молекулярних процесів на упорядковану структуру клітини.

Курс «Загальна цитологія» є основою для розуміння студентами молекулярних механізмів життя, закономірностей організації і життєдіяльності клітинно-організменого рівня життя
Зміст дисципліни

Вступ. Цитологія – наука про будову, функції, процеси обміну речовин, взаємовідношення з навколишнім середовищем. 

Місце цитології у системі біологічних дисциплін.

Роль клітинної біології у формуванні професійного світогляду майбутнього вчителя біології.

Стислі відомості про історію розвитку цитології (клітинної біології). Клітинна теорія. Методи цитологічного дослідження: класичні та сучасні.

Клітина – елементарна одиниця живого. Основні відомості про хімічний склад клітини. Форма та розміри клітини. Клітинні різновиди. Віруси. Вірус СНІДу. Загальний план будови клітини. Основні структурні компоненти. Характеристика гіалоплазми та трабекулярної сітки. Клітинні включення. Складні взаємовідношення компонентів цитоплазми. Ієрархічний принцип організації клітини.

 Функціональні клітинні системи. Загальна характеристика. Спадковий апарат. Складові частини спадкового апарату. Хімічний склад спадкового апарату. Роль ядра у життєдіяльності клітини. Цитоплазматична спадковість. Особливості будови спадкового апарату у прокаріот. Клітинний цикл. Фази клітинного циклу, їх характеристика. Основні структурно-функціональні компоненти ядра. Поверхневий апарат ядра. Його будова, функції, складові частини. Роль у процесі поділу клітини. Хроматин та хромосоми, дві форми існування спадкової інформації у ядрі еукаріот. Основні хімічні елементи хроматину та хромосом.

ДНК, білки, їх хімічна та функціональна характеристика. Хромосоми: будова, різновиди, хімічний склад. Поняття про каріотип. Ультраструктура мітотичних хромосом.

Хроматин: різновиди, хімічний склад. Статевий хроматин. Нехроматинові елементи ядра, ядерний матрикс та ядерце. Будова та функції. Ядерце. Кількісні та якісні параметри. Процесінг ядерця. Властивості рибосомальних генів. Особливості цитофізіології спадкового апарату. Клітинний спокій та клітинна проліферація. Репродукція спадкового матеріалу клітини. Репараційна система клітини. Засоби клітинного поділу: мітоз та мейоз. Ендомітоз та ендорепродукція. Молекулярно-біологічна організація спадкового апарату клітини (загальний огляд).

Білоксинтезуюча система клітини. Складові частини білоксинтезуючої системи. Основні компоненти білоксинтезуючої системи: рибосоми. Будова рибосом, їх хімічний склад. Утворення субодиниць рибосом у ядерці. Основна функція рибосом – синтез первинного білка. Ядерце та процеси транскрипції та трансляції. Роль ЕПР та гіалоплазми у синтезі білка. Різновиди білкового синтезу. Молекулярно-біологічна організація та функціонування білоксинтезуючої системи.

Мембранна система клітини. Мембрани клітини. Структура клітинних мембран, їх значення. Клітинна поверхня – плазмалема, її будова та функції. Детальна характеристика функцій плазмалеми. Лізосоми як мембранні компоненти катаболічної системи клітини. Їх різновиди та функції. Лізосомальний простір.

Ендоплазматичний ретикулюм (ЕР). Загальна характеристика органели, різновиди, основні функції. Вакуолярний простір рослинної клітини як похідний ЕР. Компартмент ЕР.

Апарат Гольджи (АГ). Будова, різновиди, функції. Компартмент АГ. Мембранна система як єдине ціле. Структурний та функціональний взаємозв’язок плазмалеми, поверхневого апарату ядра з основними мембранними органелами анаболічного та катаболічного обміну. Функціонування вакуолей у клітині.

Енергоутворююча клітинна система – складова частина анаболічної системи. Мітохондрії та пластиди – основні компоненти системи енергообміну клітини.

Мітохондрії. Морфологічна характеристика. Ультраструктура мітохондрій. Основна схема енергетичної функції мітохондрій. 

Молекулярно-біологічні уявлення про енергетичну функцію мітохондрій. Пластиди (загальний огляд). Напіавтономніть існування в клітині – властивість тільки мітохондрій та пластид. Роль мітохондрій та пластид у цитоплазматичній спадковості. Гіпотези походження та еволюція мітохондрій і пластид.

Опорно-рухова система клітини. Основні компоненти. Елементарні одиниці. Органели руху клітини. Мікротрубочки: різновиди, будова, функції.

Центріолі та клітинний центр. Будова та функції. Біогенез. взаємозв'язок. Мікрофіламенти та мікрофібрили. Клітинний скелет.

Клітинна диференціація (спеціалізація). Основні морфологічні особливості, клітинна геронтологія. Молекулярно-біологічні основи диференціації та геронтології клітини. Роль вибіркової активності генів та цитоплазматичних факторів у диференціації клітини (в ембріогенезі). Фактори диференціації клітин в ембріогенезі та у дорослому організмі еукаріот. Теорії клітинної геронтології.

Диференціація клітин тварин та рослин. Основні морфологічні та функціональні ознаки процесу диференціації. Патологія клітини. Особливості біології пухлинної клітини. Явище апоптозу.
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Електронні ресурси

Физиология клетки - Иост Х. - Учебное пособие

http://www.booksmed.com/biologiya/1855-fiziologiya-kletki-iost-uchebnoe-posobie.html 
Биология клетки: общая цитология : [учебник для студентов биологических специальностей высших учебных заведений] http://books.google.com.ua/books/about/%D0%91%D0%B8%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D0%B8%D1%8F_%D0%BA%D0%BB%D0%B5%D1%82%D0%BA%D0%B8_%D0%BE%D0%B1%D1%89%D0%B0%D1%8F.html?id=jllvAQAACAAJ&redir_esc=y
Цитология и биология клетки http://window.edu.ru/window/library?p_rubr=2.2.74.2.22

