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Сучасний зміст виховання дітей та учнівської молоді в Україні – це науково обґрунтована система загальнокультурних і громадянських цінностей та відповідна сукупність соціально значущих якостей особистості, що характеризують її ставлення до суспільства і держави, інших людей, праці, природи, мистецтва, самої себе. 
Світовий соціально-історичний досвід дозволяє визначити головну мету виховання як формування гармонійно і всебічно розвиненої особистості, підготовленої до ініціативної соціальної і професійної діяльності в сучасному суспільстві, здатної сприймати й примножувати його цінності.



Виховання у молодого покоління почуття патріотизму, відданості справі, активної громадянської позиції визнано проблемами загальнодержавного масштабу.



Складовими у процесі формування всебічно розвиненої особистості є моральне, трудове, екологічне, фізичне, естетичне виховання.



Кожен напрямок виховання має власну мету, методи, організацію. Настав час ретельно проаналізувати можливості різних виховних засобів, дати простір творчому пошукові найкращих і найдоцільніших шляхів становлення особистості.



Основним завданням бібліографічного посібника є надання читачам систематизованої інформації про джерела з питань виховання в контексті сучасної освіти.

Покажчик включає публікації з підручників, навчальних посібників, статті із збірників наукових праць та періодичних видань українською та російською мовою. Література зібрана за останні 5 років. В межах кожного розділу матеріали розташовано в алфавіті авторів і назв. Бібліографію структуровано за розділами:

І. Виховання в освітньому просторі.
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Джерелами відбору документів є фонди наукової бібліотеки Херсонського державного університету.

Бібліографічний опис та скорочення слів здійснено згідно з чинними державними стандартами України ДСТУ ГОСТ 7.1 : 2006 та ДСТУ ГОСТ 7.80 : 2007.

Видання може бути корисним викладачам, студентам, вихователям та усім, кого цікавлять сучасні проблеми виховання дітей та молоді. 
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